филологическомУ факультетУ – 80 ЛЕТ!
Филологический факультет Новгородского университета старше самого университета и насчитывает уже восемь десятков лет. Он основан в рамках Педагогического института имени М.Н. Покровского в 1932 году, в те годы он назывался «факультет русского языка и литературы». С 1934 года педагогический институт был переименован в учительский, позднее вновь стал называться педагогическим. 
С образованием Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого (1993) филологический факультет вошел в состав Гуманитарного института. В настоящее время филологический факультет – один из старейших в Новгородском государственном университете. Он расположен на территории Антониева монастыря, в здании, некогда принадлежавшем одному из крупнейших духовных образовательных заведений России XVIII-XIX веков –  Новгородской духовной семинарии.

На протяжении восьми десятилетий существования филологического образования в Новгороде не раз менялись содержание, объем филологического знания, набор изучаемых и преподаваемых дисциплин, и во все годы факультет стремился подготовить к выпуску не только грамотных специалистов, но и людей с широким кругозором и обширными культурными интересами. Задача сформировать у выпускника ценностный подход к миру и человеку, круг гуманитарных интересов и потребностей – остается актуальной и на сегодняшний день.
В настоящее время подготовка филологов и журналистов осуществляется преподавателями трех кафедр филологического факультета: русского языка, русской и зарубежной литературы, журналистики
. На каждой из кафедр сложились свои научные школы, позволяющие готовить специалистов высшей квалификации для работы в средних и высших учебных заведениях, в учреждениях, в средствах массовых информаций. 

Кафедра русского языка – одна из старейших кафедр Гуманитарного института. Главным научным направлением кафедры на протяжении более чем 60-ти лет является изучение фразеологии. На базе кафедры сформировалась Новгородская фразеологическая школа, у истоков которой находился выдающийся советский языковед доктор филологических наук, профессор, заслуженный деятель науки РСФСР Влас Платонович Жуков (1921-1991). Заведует кафедрой доктор филологических наук, профессор А.В. Жуков. 

Преподаватели кафедры ведут активный научный поиск в разных областях лингвистики: проблемы русской акцентуации, язык художественной литературы, использование фразеологических единиц в разных видах текста, речевые ошибки в средствах массовой  информации, фразеологические единицы библейского происхождения, проблемы обучения русскому языку в школе, диалектная лексика Новгородского региона, лингвометодическое обеспечение школьного курса русского языка  и др. 
Ученые кафедры русского языка создали серию фразеологических словарей, монографий, учебников, тематических сборников научных трудов, уникальный «Новгородский областной словарь». В 1996 году кафедра выступила организатором проведения Международного симпозиума по проблемам фразеологии и лексикологии «Фразеологизм и слово в системе языка», посвященного памяти Власа Платоновича Жукова (Первые Жуковские чтения). Симпозиумы стали традиционными и проводятся раз в два года, итоги работы ученых отражены в сборниках научных трудов. 
 Кафедра русской и зарубежной литературы наряду с кафедрой русского языка – одна из старейших кафедр гуманитарного института. Заведует кафедрой кандидат филологических наук, доцент Н.Ф. Иванова.
Научные исследования кафедры сосредоточены на проблемах биографии, поэтики и текстологии А.С. Грибоедова, А.С. Пушкина, К.Н. Батюшкова, Н.В. Гоголя, А.С. Хомякова, С.Т. Аксакова, А.А. Фета, Ф.М. Достоевского, А.П. Чехова, А.А. Блока, М.А. Булгакова, В.В. Набокова, Д.С. Мережковского, А. Белого, З. Гиппиус, Ф. Сологуба; среди зарубежных писателей –  О.Уайльда, Дж.Уинтерсон, У.Голдинга, Д.Фаулза.


Одной из научных задач является коррективное описание взаимодействия и взаимовлияния разных идейно-философских движений, до сих пор искусственно разделяемых (Пушкин и славянофилы, Хомяков и «западники»). Другое направление научных разысканий связано с построением жизнеописаний малоизученных русских писателей XIX и XX веков (Хомякова, Аксаковых, Фета, Набокова, Ходасевича и др.). 

Важным событием в жизни кафедры является изданная в 2009 году  коллективная монография «Новгородский край в русской литературе», в создании которой приняли участи все члены кафедры. Это своеобразный итог деятельности и, одновременно, начало серии книг о «новгородском тексте» русской литературы. 

Преподавателями кафедры неоднократно организовывались и проводились Всероссийские и Международные конференции. Особое место среди них занимают «Мусатовские чтения», посвященные проблемам творчества писателей «некалендарного XX века». Итоги конференций отражены в сборниках научных трудов. 

Особо отметим активное участие преподавателей всех трех кафедр факультета в проведении международных научных конференций, призванных объединить усилия ученых в комплексном изучении такого историко-культурного феномена, каким является Великий Новгород в истории России. Конференции имеют общее  название – «Новгородика», материалы конференций отражены в сборниках  научных статей.

Кафедра журналистики – одна из самых молодых кафедр (год образования – 2004) Гуманитарного института. Заведующей кафедрой является доктор филологических наук Т.Л. Каминская.
Основные научные интересы кафедры сосредоточены на истории русской журналистики и одном из новейших научных направлений – медиалингвистике, задача которой – осмысление реальностей новгородского медиапространства. Кафедра журналистики занимается подготовкой специалистов для средств массовой информации (газет, телевидения, радио), а также специалистов в области PR (информационной связи с общественностью). Членами кафедры являются журналисты-практики из НГТРК «Славия», новгородских газет. Студенты-журналисты издают учебную газету «Антоновка», материалы которой пишутся и верстаются собственными силами, выпускается еженедельная телепрограмма «Альма-матер» на Новгородском областном телевидении. 

Усилиями преподавателей кафедры выпущен ряд монографий и сборников научных статей. Значительным  фактом  научной жизни факультета явилась научно-практическая конференция, организованная преподавателями кафедры, – «Публицистика в кризисный период: проблемы истории, теории, языка» (2010).
На филологическом факультете сформировались три научные школы: «Новгородская фразеологическая школа» (руководитель А.В. Жуков), «Биография и творчество писателя» (руководитель В.А. Кошелев), «Медиалингвистика» (руководитель Т.В. Шмелева).
К 80-летию факультета выходит из печати сборник научных статей преподавателей филологического факультета. Он представляет собой развернутую картину современных научно-исследовательских направлений и интересов трех его выпускающих кафедр. 

� Подробнее о филологическом факультете см.: Гуманитарное образование в Великом Новгороде (история и современность). Великий Новгород, 2009; Преподаватели Гуманитарного института Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого (1996-2011): биографический справочник. Великий Новгород, 2011.  





