Очередное заседание Учёного совета ИСХПР состоялось 29 ноября 2012 г.
На повестке дня были рассмотрены вопросы:
1. О состоянии и перспективах развития  кафедры  биологии и биологической химии.
В своем выступлении зав. кафедрой биологии и биологической химии Максимюк Н.Н.  доложил о состоянии и перспективах развития  кафедры.
Учёный совет, заслушав и обсудив доклад зав. кафедрой биологии и биологической химии отметил, что на кафедре ведется учебная, воспитательная, методическая и научная работа. Кафедра является выпускающей по направлению «Биология» (обучается 75 студентов-биологов) и обслуживающей по 22 направлениям и специальностям НовГУ по дисциплинам биологического и биохимического профиля. На кафедре работают 13 преподавателей. Доля лиц с учёными степенями и званиями составляет 84,6%. Сотрудниками кафедры разработаны УМК по всем дисциплинам ООП.  Воспитательная деятельность организуется в соответствии с «Концепцией учебно-воспитательной деятельности НовГУ имени Ярослава Мудрого», «Концепцией профилактики злоупотребления психоактивными веществами в НовГУ», «Положением о кураторе студенческой группы», «Положением о педагоге–организаторе». Основные направления концепций реализуются в планах учебной, научно-исследовательской, внеурочной работы. Виды НИР, выполняемых на кафедре, включают как фундаментальные, так и прикладные научные исследования, однако их соотношение сдвинуто в сторону прикладных работ. В НИР преобладают инициативные исследования, выполняемые преподавателями без привлечения средств, при использовании возможностей материальной базы кафедры, университета. Результатами НИР ППС КББХ являются: 2007 – грант Президента РФ; грант молодых учёных НовГУ; 3 хоздоговорные НИР; 2008 год 2 хоздоговорные НИР; 2009 – 1 фундаментальная и 3 прикладные НИР; 2010  – грант молодых учёных НовГУ; 2 хоздоговорные НИР; 2011 – 1 хоздоговорная НИР; 2012 – грант РГФН 12-03-00237 совместно с ИАгП РАН. Сотрудниками кафедры было организовано и проведено три научно-практические конференции различного уровня, в т.ч. 1 международная. За отчётный период сотрудниками кафедры подготовлено и издано 7 монографий, 11 учебных пособий с грифом Министерства и УМО вузов России, 44 статьи в изданиях из перечня ВАК Минобрнауки РФ.  
Вместе с тем, Учёным советом было отмечено, что на кафедре недостаточно внедряется использование НИТ в учебном процессе, а также кафедра нуждается в стационарной базе для проведения полевых практик.
Учёный совет постановил:
· 1. Деятельность кафедры биологии и биологической химии признать удовлетворительной.
· 2. ППС кафедры активнее участвовать в научно-исследовательской работе, конкурсах, грантах, проектах.
· 3. Сотрудникам кафедры совместно с помощником директора по работе с абитуриентами активизировать профориентационную деятельность для обеспечения набора на направление «Биология» и педагогическое направление «Учитель биологии и химии».
Принято единогласно. 
2. Итоги приема в аспирантуру и докторантуру института в 2012году.
В своем выступлении зав. кафедрой биологии и биологической химии, начальник отдела аспирантуры и послевузовской подготовки Николай Несторович должил об итогах приема в аспирантуру и докторантуру института в 2012году. 
Учёный совет, заслушав и обсудив доклад начальник отдела аспирантуры и послевузовской подготовки отметил, что в 2012 году Министерством образования и науки РФ снижены контрольные цифры приёма в аспирантуру. Новгородскому государственному университету выделено 35 бюджетных мест, из них 18 – в очную аспирантуру. На специальности ИСХПР выделено 2 места. Разработан перечень приоритетных направлений развития науки и техники в Российской Федерации. В их число вошли специальности аспирантуры, по которым ведётся подготовка  в ИСХПР: 03.01.04 – Биохимия; 03.02.08 – Экология; 06.02.08 – Кормопроизводство, кормление сельскохозяйственных животных и технология кормов. Для аспирантов этих специальностей установлена государственная стипендия – 6 тысяч рублей. Функционирующая в ИСХПР докторантура по специальности «Экология» подлежит переоформлению в связи с изменением номенклатуры специальностей научных работников.
 
 Вместе с тем, Учёным советом было отмечено, что докторам наук, профессорам необходимо повысить активность по опубликованию научных работ в изданиях, включенных в перечень ВАК Минобрнауки РФ.
Учёный совет постановил принять представленную информацию к сведению.
Принято единогласно. 
