Очередное заседание Учёного совета ИСХПР состоялось 31 января 2013г.
На повестке дня были рассмотрены вопросы:


1. О состоянии и перспективах развития НИР и НИРС в институте. 


В своем выступлении  зам. директора Литвинов В.Ф. доложил О состоянии и перспективах развития НИР и НИРС в институте.


Учёный совет, заслушав и обсудив доклад зам. директора отметил, что все кафедры института ежегодно участвуют в смотре-конкурсе на лучшую кафедру НовГУ по организации НИРС, добиваются высоких показателей. Так, в конкурсе 2011/12 учебного года в своих направлениях кафедра технологии переработки сельскохозяйственной продукции заняла 1 место, кафедра животноводства – 3 место, кафедра безопасности жизнедеятельности – 3 место. Успешным также является и участие института в различных конкурсах грантов для молодых ученых НовГУ. Ряд кафедр института активно внедряют в НИРС инновационные формы участия студентов.


Вместе с тем, Учёным советом было отмечено, что объемы научно-исследовательских работ и внебюджетных поступлений в ИСХПР  незначительны. 

Учёный совет постановил: 

- признать успешной работу института по организации НИРС;
            - кафедрам института приложить максимум усилий по поиску и выполнению НИР, реализации на платной основе программ послевузовской подготовки, участию в конкурсах грантов, оказанию консультационных и прочих услуг;
            - с целью участия института в подаче заявок организовать обучение сотрудников совместно с учебным центром инновационного предпринимательства;
            - руководителю госбюджетной НИР (КЛХ) в 2013 г. обеспечить участие в выполнении исследований студентов и аспирантов на платной основе. 

Принято единогласно. 

2. Отчет о учебно-методическом обеспечении учебного процесса в институте.
В своем выступлении начальник учебного отдела Даниленко Л..Б. доложила о состоянии и развитии материально-технической базы (МТБ) института.
Учёный совет, заслушав и обсудив доклад начальник учебного отдела отмечает, что в УМКД  необходимо учесть в дальнейшей работе следующее:
1. В разделе «Оценка качества освоения дисциплины студентами». Все требования должны быть адаптированы к своей конкретной дисциплине.
2. В технологической карте необходимо перепроверить критерии оценки (пороговый, стандартный, эталонный).
3. Переработать методические указания для всех видов учебной работы по дисциплинам. В новых УМКД используются методических указания для специалистов, поэтому темы практических и лабораторных работ в рабочей программе не  всегда совпадают с темами из методических указаний.

Учёный совет постановил:
- признать объем  учебно-методических комплексов (УМКД), выставленных на сайте novsu.ru, на 31.01.13г., недостаточным;
- заведующим кафедрами ИСХПР в срок до 05.02.13г. обеспечить утверждение УМКД за 1-3 семестр 2012/2013 учебного года;
- в срок до 11.02.13г. выставить на сайт НовГУ утвержденные УМКД за 4 семестр 2012/2013 учебного года;
- в феврале-марте 2013 года провести работу по утверждению УМКД за 3-4 курсы по всем утвержденным учебным планам направлений подготовки студентов в ИСХПР. 

Принято единогласно. 
3. Конкурсные дела. 

Учёным советом было рассмотрено заявление и документы доцента Авдеева Э.А. кафедры лесного хозяйства.  Участвовавший в конкурсе Эдуард Александрович был единогласно избран на заявленную должность. 

4. Разное.
Зам.директора Литвинов В.Ф. сообщил о  текущей деятельности института. 
