День открытых дверей ИСХПР
В Институте сельского хозяйства и природных ресурсов НовГУ прошел уже ставший традиционным  «День открытых дверей». В мероприятии приняли участие около 220 человек из 15 районов Новгородской области, учащиеся школ Великого Новгорода и «Новгородского агротехнического техникума».
В рамках мероприятия прошел круглый стол, в  работе которого приняли участие преподаватели НовГУ, сотрудники комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Новгородской области, представители районов. Здесь обсуждались итоги приема на аграрные направления текущего года и план профориентационной работы на 2012 год.
После круглого стола прошла торжественная часть. Перед абитуриентами и их родителями выступил профессорско-преподавательский состав института, представители исполнительной власти и крупных производственных предприятий области: ООО «Белгранкорм - Великий Новгород», ООО «Новгородский бекон» и ОАО «Акрон». Выпускникам рассказали о перспективах аграрного образования, существующих формах государственной поддержки, об условиях прохождения производственных практик в базовых хозяйствах и на предприятиях Великого Новгорода,  возможностях стажировок за рубежом и, конечно же, условиях приема в НовГУ в 2012 году. Студенты ИСХПР подготовили и представили для гостей концертную программу.
Были  организованы экскурсии по кафедрам института, современным аудиториям и учебно-научным лабораториям, а также  продемонстрированы условия, созданные для проживания студентов в общежитии высшего учебного заведения.



 

