Очередное заседание Учёного совета ИСХПР состоялось

28 февраля 2013года
На повестке дня были рассмотрены вопросы:
1. Отчёт по итогам деятельности института в 2012 году. 
В своем выступлении директор Козина А.М. доложила об итогах деятельности института в 2012 году.
Учёный совет, заслушав и обсудив доклад Анны Козиной отметил, что  за отчетный период проделана значительная работа по всем направлениям деятельности института, несмотря на ряд негативных тенденций, имеющих место в сфере высшего профессионального образования в 2012 году. В отчетном году, как и в предыдущие годы, сохранилась тенденция снижения выпуска специалистов. 
Вместе с тем в 2012 году институт достаточно успешно прошел государственную аккредитацию по всем направлениям подготовки и одной специальности. В  настоящее время в институте подготовку специалистов ведут 93 преподавателя, из них 19 докторов наук, 56 кандидатов наук, что дает остепененность 80%. Ведется обучение в магистратуре, осуществляется дополнительное профессиональное образование. Значительно улучшена организация профориентационной работы совместно с органами управления и работодателями. 
В институте сформировались и успешно работают 3 научные школы, ведется подготовка аспирантов по 3-м отраслям наук. На ряде кафедр выполняются фундаментальные и прикладные научно-исследовательские работы, выросло по сравнению с 2011 годом количество публикаций, ведется инновационная деятельность. Укрепляется материальная база института, проведен ряд ремонтных работ. 
Несмотря на указанные выше положительные  моменты в деятельности института Ученый совет отмечает:
- недостаточную научную активность сотрудников;
- низкий объем услуг, оказанный кафедрами института, научно-производственным предприятиям;
- невыполнение ряда аккредитационных показателей, установленных министерством образования и науки РФ;
- некоторое снижение процента ППС с учеными степенями и званиями по сравнению с 2011 годом;
- недостаточную эффективность подготовки для института кадров через аспирантуру;
- малую долю внебюджетной составляющей доходов от деятельности института.
Учёный совет постановил: 
- признать работу дирекции института по итогам деятельности в 2012 году удовлетворительной;
- кафедрам института усилить работу по привлечению из внебюджетных источников (плата за предоставление образовательных услуг, инновационные проекты, хоздоговоры, гранты, спонсорские взносы и др.);
- проводить работу по оптимизации кадрового состава ППС;
- заведующим выпускающими кафедрами продолжить работу по совершенствованию учебно-методического  обеспечения учебного процесса, принять активное участие в выполнении программы стратегического развития НовГУ;
- дирекции обратить особое внимание на подготовку кадров через аспирантуру, а также на создание диссертационного совета.
Принято единогласно.

2. Итоги зимней экзаменационной сессии 2012/2013 учебного года на отделениях. 
В своем выступлении  зав. ОТСХП Кондратьева Т.Н., зав. ОЕНПР Пчёлина Е.А. доложили об итогах зимней экзаменационной сессии 2012-2013 учебного года.
Учёный совет, заслушав и обсудив доклады Татьяны Кондратьевой и Екатерины Пчёлиной  отмечает, что к зимней экзаменационной сессии было допущено 435 студентов, в том числе 176  по  отделению технологии сельскохозяйственного производства  и 259 по отделению естественных наук и природных ресурсов. Полностью сдали сессию 319 студентов, в том числе 122 по отделению  ТСХП и  197 по отделению ЕНПР.
Учёный совет постановил:
- принять к сведению отчеты заведующих отделениями по результатам зимней экзаменационной сессии 2012-13 учебного года;
- педагогам-организаторам и кураторам групп усилить работу с отстающими студентами;
- отчислить студентов групп 1641, 0641 и 9491 дневной формы обучения, имеющих более одной задолженности по результатам зимней экзаменационной сессии;
- преподавателям «проблемных» дисциплин определить требования необходимого минимума для получения оценки «удовлетворительно» или «зачет».
Принято единогласно. 
3. Разное.
Зам.директора Литвинов В.Ф. сообщил о  текущей деятельности института. 
