Встреча с главным редактором и авторами журнала «Родина»

Первым мероприятием Дней славянской письменности и культуры в год ее 1150-летия в Гуманитарном институте НовГУ стала встреча студентов, сотрудников и преподавателей с главным редактором журнала «Родина» Юрием Борисенком, состоявшаяся 24 мая в Читальном зале. 

Участники встречи познакомились с историей журнала, основанного в 1879 г., с тем, какое отражение на его страницах получает история Великого Новгорода. Был представлен и последний, юбилейный номер: «Славянской письменности — 1150», а в нем — статья губернатора Новгородской области Сергея Митина «Колыбель русской словесности», в которой говорится о школе Ярослава Мудрого, о значении находок берестяных грамот, о Новгородской Псалтири (Цере), «самой древней книге во всем славянском мире». А начинают юбилейный номер статьи директора Института славяноведения РАН Константина Никифорова («Славянское измерение России») и ведущего научного сотрудника этого научного учреждения Владимира Петрухина («Тем же и грамота прозвася словеньская»). Юрий Борисенок, отметив в своем выступлении критическое положение гуманитарной науки в современной России, призвал беречь культурное достояние страны. 

Авторы-новгородцы, профессора НовГУ Татьяна  Шмелева и Борис Ковалев, представили слушателям свои публикации, приуроченные к отмечаемому юбилею. Доцент НовГУ, руководитель лаборатории нордистики Г.М. Коваленко в связи с другим юбилеем — 400-летием дома Романовых — выступил с сообщением «В поисках выхода из Смуты. Новгород в 1613 г.», в котором поведал о шведском принце Карле Филиппе как альтернативном Михаилу Романову претенденте на русский престол. 

В выступлении руководителя Старорусской археологической экспедиции Е.В. Тороповой прозвучали опасения относительно альтернативных академическим версий исторических явлений, изложенных в книгах, написанных живым и образным языком и привлекающих, таким образом, внимание студентов.

Благодаря выставке, организованной НБ НовГУ, участники встречи могли ознакомиться со всеми номерами журнала «Родина», имеющимися в университетской библиотеке. 

И.Л. Григорьева.
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