Очередное заседание Учёного совета ИСХПР 
состоялось 30 мая 2013 года
На повестке дня были рассмотрены вопросы:
1. Организация воспитательной работы студентов на отделениях
В своих выступлениях зав. отделениями: ТСХП – Кондратьева Татьяна Николаевна и ЕНПР – Пчелина Екатерина Александровна доложили об организации воспитательной работы студентов . 
Учёный совет, заслушав и обсудив доклад зав. отделениями отметил, что в условиях модернизации высшего профессионального образования в России, возникла потребность в трансформации воспитательной системы в аграрных вузах, поиске инновационных форм и направлений развития личных и социальных концепций студентов. Воспитание молодого поколения в духе гражданственности и патриотизма, готовности к социальному творчеству является важнейшим механизмом развития российского села. Именно поэтому проблемы, которые сегодня возникают перед системой воспитательной работы в аграрных вузах, требуют своего незамедлительного анализа и решения.
Кондратьева Т.Н. отметила, что согласно разработанной Концепции воспитательной работы со студентами НовГУ планирование и реализация воспитательной деятельности на отделении технологии сельскохозяйственного производства охватывает следующие направления: воспитание профессионализма и образованности дипломированного специалиста; привитие интереса, умений и навыков научных исследований; нравственное и эстетическое воспитание; физическое воспитание и пропаганда здорового образа жизни; культурно-досуговая и интеллектуально-развивающая деятельность, создание условий для творческой самореализации личности; развитие студенческого самоуправления, организация деятельности Студенческого союза; воспитание гражданственности, патриотизма, правовой культуры; обучение основным принципам построения профессиональной карьеры; формирование взаимопонимания между студентами. В 2012-2013 учебном году воспитательной работой со студентами занимались педагоги-организаторы и кураторы  специальностей и направлений подготовки отделения: Тошкина Е.А., Ларичева К.Н., Васильева М.В., Пластинина Г.В. Важным направлением воспитательной работы является вовлечение студентов в научно-исследовательскую деятельность. Студенты принимают участие в научных конференциях и конкурсах различного уровня. Вторым направлением является развитие студенческого самоуправления. Координация различных видов внеаудиторной деятельности студентов осуществляется при активном участии студенческого совета, возглавляемого студенткой 4 курса Сапуновой Натальей. Следующим направлением является воспитание гражданственности, патриотизма и правовой культуры. Физическое воспитание и пропаганда здорового образа жизни - cтуденты регулярно участвуют в региональных, городских, межвузовских и внутривузовских спортивных соревнованиях и турнирах. Команда ИСХПР заняла 2-е место в межинститутских соревнованиях по волейболу. По направлению культурно-досуговая и интеллектуально-развивающая деятельность студенты участвуют в мероприятиях НовГУ, города и области. 
Проведена работа в рамках Договора между НовГУ и Ассоциацией LOGO  (Германия) по отбору студентов на производственную практику в Германию. Конкурсный отбор прошла студентка группы  9481 специальности «Зоотехния» Чернова Татьяна. 
Пчелина Е.А. отметила, что  воспитательная работа студентов отделения естественных наук и природных ресурсов ведется постоянно по основным направлениям: учебно-воспитательная работа; профессионально-трудовое воспитание;  духовно-нравственное воспитание; эстетическое воспитание; гражданско-патриотическое и правовое воспитание; экологическое воспитание; физическое воспитание. Направления воспитательной работы реализовываются через  систему различных видов аудиторных и внеаудиторных мероприятий со студентами. План учебно-воспитательной работы разрабатывается и утверждается ежегодно, в начале учебного года на Ученом Совете Института. Студенты отделения принимают активное участие, как в институтских, так и общеуниверситетских и городских мероприятиях. Текущая работа со студентами, контроль успеваемости ведется постоянно педагогами-организаторами, кураторами и преподавателями. Результаты итогового и рубежного контроля обсуждаются на собраниях педагогов-организаторов отделения с выработкой решений для дальнейшей оптимизации учебно-воспитательного процесса. По вопросам учебно-воспитательной работы отделение взаимодействует с кафедрами, другими отделениями, общеуниверситетскими подразделениями, сторонними организациями.
Заслушав и обсудив доклады заведующих отделениями Кондратьевой Т.Н. и Пчелиной Е.А., Ученый совет отмечает, что за отчетный период проделана значительная работа по всем направлениям деятельности отделений. Озвучены перспективы дальнейшего развития отделений по вопросам совершенствования воспитательной работы.
Учёный совет постановил: 1. Считать воспитательную деятельность на отделениях удовлетворительной. 2. Зав. кафедрами, кураторам  и педаггоам-организаторам усилить учебно-воспитательную и организационныую работу в воспитательной деятельности. 
Принято единогласно.
2. О состоянии и перспективах развития центра международного сотрудничества института.
В своем выступлении  директор центра международного сотрудничества Пчелина Е.А. доложила о состоянии и перспективах развития  центра. 
Учёный совет, заслушав и обсудив доклад Пчелиной Екатерины Александровны  отметил, что с созданием Центра появилась возможность проводить работу более системно и качественно. Совет отмечает успешное развитие международной деятельности ИСХПР в 2012-2013 учебном году, направленной на реализацию стратегии интернационализации высшего образования.
Основные цели деятельности Центра: 1. Выявление перспективных направлений и форм международного сотрудничества. 2. Предоставление организационной, методической, информационной и консультационной поддержки в осуществлении международного сотрудничества, иностранным гражданам, студентам и преподавателям Института, направляемым за границу. 
4. Информирование о международных проектах, программах, фондах, грантах и стажировках, конференциях, симпозиумах, школах, семинарах, конгрессах по тематике образовательной и научной деятельности. 
Основные проекты, в которых участвует институт: LOGO – сельскохозяйственная практика в Германии;  Темпус IV; Ассоциация университетов Балтийского региона. Следует сказать об издательской деятельности. За 2012-2013 гг в иностранных издательствах изданы монография и учебник.  
ИСХПР выполняет роль также экспортера образовательных услуг. В институте обучается 7 иностранных студентов из разных стран (Азербайджан, Беларусь, Камерун, Конго, Кот – д, – Ивуар, Молдавия, Туркменистан. Отрицательные тенденции в международной деятельности ИСХПР:  низкая мобильность студентов и преподавателей; - плохое знание иностранного языка у студентов и преподавателей.
 Учёный совет постановил: 1. Признать работу по развитию международного сотрудничества удовлетворительной. 2. Сосредоточить работу Центра на решении следующих задач: развитие  партнерства и взаимодействия с зарубежными университетами; увеличение экспорта образовательных услуг; подготовку и реализацию международных научно-образовательных проектов и программ; повышение академической мобильности студентов, аспирантов и преподавателей; содействие международным исследованиям в различных областях знаний.
Принято единогласно. 
3.  Конкурсные дела. 
Учёным советом было рассмотрено заявление и документы доцента Павлова С.Б. кафедры механизации сельского хозяйства.  Участвовавший в конкурсе Сергей Борисович был единогласно избран на заявленную должность.
4. Разное.
4.1 Заместитель директора, Владимир Литвинов сообщил, что необходимо :
- предоставить информацию о каждом подразделении института для презентационной книги об университете за период  с 1997 по 2013 годы;
- подготовить обязательства ИСХПР на 2013 год в соответствии с Программой стратегического развития НовГУ за 1 полугодие 2013 года;
-  передать в Музей истории НовГУ  информацию и материалы о каждом подразделении института на постоянное или временное хранение;
-  сформировать электронный архив выпускных квалификационных работ в формате PDF;
-  представить в УМУ предложения по планам госбюджетного приема в 2014 году по очной и заочной формам обучения.
4.2 Заместитель начальника УСС Лидия Семкив сообщила, что  руководителям кафедр института необходимо изучить возможности по организации курсов ДПО и предоставить предложения по проведению курсов (название).
4.3 Заведующий ОТСХП Татьяна Кондратьева сообщила, что 20 июня будет проходить распределение выпускников ОТСХП  2013 года, а 25 июня – совместное вручение дипломов.
