ВНЕШНЯЯ СРЕДА И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БИБЛИОТЕКИ
УЧЕБНОГО ЗАВЕДЕНИЯ

«В культуре и образовании ничего нельзя сделать

без современной библиотеки»

В.К. Егоров
Главной приметой нашего времени являются перемены, происходящие во всех сферах современного общества. В полной мере это можно отнести и к современному образовательному пространству, которое характеризуется активным внедрением новых направлений и новых педагогических технологий подготовки специалистов. От того, насколько они успешно будут реализованы, в какой мере будет подготовлено поле для их будущего развития, зависит судьба нашего общества как ответственного субъекта образовательного процесса. Образование, претендующее на актуальность, нуждается в постоянном пересмотре и адаптации к переменам.

Современное учебное заведение, интегрирует в своей структуре интеллектуальный потенциал всех своих подразделений и инициирует у них атмосферу творческой заинтересованности в успехе совместной деятельности по подготовке специалистов, соответствующих требованиям времени. Не последняя роль в этой совместной деятельности отводится библиотеке. Для всех категорий своих пользователей библиотека должна стать центром, не только обеспечивающим текущий образовательный процесс, но и ресурсной базой обновления этого процесса. 

Достичь этой цели, успешно развиваться и функционировать библиотека сможет в том случае, когда будут, не только определены ее цели, задачи, функции, четко спланирована деятельность, но и когда будет определено ее место и взаимосвязи в структурной иерархии учебного заведения. Эти цели, задачи и функции вытекают из самого понятия «библиотека».
Теперь, что касается внешней среды, деятельности библиотеки и взаимосвязей между ними. Все мы прекрасно понимаем, что даже уже там, где хотя бы два человека объединяются для достижения общей цели, перед ними встает задача координации совместных действий. То же самое мы можем сказать и о библиотеке. Как всякий социальный институт она не может существовать сама по себе, поэтому, она вынуждена взаимодействовать и координировать свою деятельность не только внутри себя, но и с внешней средой. Как открытая система, библиотека зависит от внешнего мира в плане информационных, материальных, финансовых, трудовых ресурсов, запросов своих пользователей и некоторых других факторов. Все изменения, произошедшие в последние 10-15 лет во внешнем мире, заставляют нас все большее внимание обращать на внешнюю среду. Вот почему мы должны уметь выявлять существенные факторы в нашем окружении, влияющие на деятельность библиотеки и вырабатывать приемлемые способы реагирования на все внешние воздействия.

Если мы сравним библиотеку с биологическим организмом, то по теории эволюции Чарльза Дарвина, сохранялись и выживали те организмы, которые смогли приспособиться к изменениям во внешней среде. Так и современные библиотеки, для того чтобы выжить и эффективно выполнять свои функции вынуждены приспосабливаться ко всем изменениям, происходящим во внешней среде. Но, учитывая, что окружающий нас мир велик, и учесть все факторы внешней среды, влияющие на библиотеку очень сложно и практически невозможно, нам необходимо сосредоточиться лишь на тех аспектах нашего внешнего окружения, от которых самым решающим образом зависит успешная деятельность нашей библиотеки. Любой, даже самый хорошо разработанный нами план деятельности библиотеки может благополучно провалиться, если мы не учтем наше взаимодействие с окружающими нас факторами внешней среды. Что же такое «внешняя среда»?

Внешняя среда – это совокупность внешних факторов, влияющих на деятельность кого-либо или чего-либо, в нашем случае, библиотеки в целом или ее отдельных элементов и изменяющих условия их функционирования.

Среди факторов, в первую очередь влияющих на деятельность библиотеки можно выделить следующие:

· политические;

· экономические;

· демографические;

· технологические.

Что же является внешней средой для библиотеки? Среди специалистов нет единого мнения относительно перечня факторов внешней среды, которые оказывают самое решающее воздействие на деятельность организации или учреждения, в том числе, библиотеки. Например, американские ученые Дж. Эванс и Б. Беркман к ним относят:

· независимые средства массовой информации; общественные организации;

· пользователей; конкуренцию; правительство;

· экономику; технологию; демографию.

По мнению наших специалистов, например, С.Д. Колегаевой, из внешних факторов, оказывающих воздействие на библиотеку, она выделяет два наиболее значимых: 

· население – реальные и потенциальные пользователи;

· библиотечные системы и сети. Но, кроме того, к основным факторам внешней среды С.Д. Колегаева еще относит экономические, конкурентные, социальные, рыночные, политические, международные и технологические.

Другая группа, в лице Е.Б. Артемьевой, Т.А. Ждановой, Л.А. Кожевниковой, А.Н. Масловой, факторы внешней среды делят на источники прямого и косвенного воздействия. К источникам прямого влияния на библиотеку они относят читателей, состояние системы информации и библиотечного дела в целом, законодательство, финансирование, органы власти, общественное мнение, трудовые ресурсы и т.д. В сферу косвенных факторов они включают состояние экономики, научно-технический прогресс, социокультурную и политическую обстановку, значительные события регионального, национального и международного масштабов. 

Итак, общество, мировая библиотечная система, библиотечная система страны, региона, города – все это внешняя среда для библиотеки, с которыми она взаимосвязана диалектически. Но, учитывая специфику наших библиотек, библиотек учебных заведений, это еще и состояние системы библиотек среднего профессионального образования в рамках непрерывной многоуровневой подготовки специалистов и то, что библиотека является элементом или подсистемой своего учебного заведения, его учебно-вспомогательным, научным, информационным и культурно-просветительным подразделением.

А теперь коротко попробуем проследить некоторые взаимосвязи и влияние внешней среды на деятельность библиотеки.

В нынешних условиях главной или глобальной целью нашего общества стало обеспечение прав как отдельно взятого, человека так и общественных объединений на всеобщую доступность книги, информации, культурных ценностей. Исходя из этой глобальной цели, современная библиотека свои частные, конкретные цели и задачи должна определить как максимально полное и одновременно рациональное комплектование своих фондов на традиционных носителях. В решении этой задачи библиотеке должны помочь ее хорошо отлаженные взаимосвязи разного уровня.

В масштабах страны с:

· центральным коллектором научных библиотек;

· издательскими и книготорговыми организациями;

· фондами (благотворительными и научными).

В рамках города, региона с:

· библиотечным коллектором;

· книжными магазинами;

· спонсорами (меценатами).

· путем книгообмена между библиотеками города (района, области).
Это так называемые деловые, профессиональные связи. 

Но они так и останутся связями, если не будут подкреплены финансовой поддержкой. И тогда в силу вступают производственные связи в рамках своего конкретного учебного заведения: с 

· руководством;

· ПФУ;

· бухгалтерией.

Производственные отношения очень четко прослеживаются и во взаимоотношениях с учебными подразделениями. В библиотеках ССУЗов – это учебно-методическая комиссия, отделения. В нашем случае – это УМУ, деканаты, кафедры. Но в данной ситуации они приобретают уже консультативный и координационный характер. Общение с этими структурами позволяет библиотеке знакомиться с учебными планами, программами, определять и уточнять заказы по текущему комплектованию и докомплектованию, оперативно отслеживать открытие новых специальностей и направлений. Такое взаимодействие помогает библиотеке в оперативном и рациональном комплектовании, а учебному заведению – в обеспечении образовательного процесса. О достигнутом результате мы узнаем от тех, для кого мы работаем – наших пользователей. Они и есть та лакмусовая бумажка, которая определяет уровень и успешность наших взаимоотношений.

Документы на традиционных носителях удобно читать, но поиск информации может быть весьма сложным и затруднительным, несмотря на огромное число вспомогательных средств и профессионализм библиотечных сотрудников. Для того чтобы воспользоваться библиотекой, в нее нужно придти. Взаимопроникновение наук часто ставит в затруднительное положение систематизаторов, пользователи наших библиотек все настойчивее стремятся к тому, чтобы расширить свои возможности в работе с информационными ресурсами, а библиотекари – общение с коллегами по разным вопросам. И, наконец, большие библиотеки очень дороги даже для богатых организаций.

Появление ПК и возможностей построить широкомасштабный сервис на основе оцифрованных коллекций с доступом к ним через сеть Интернет, в очередной раз подтверждают влияние внешней среды на деятельность библиотеки, которое, в свою очередь, заставляет ее искать пути и устанавливать взаимодействие с соответствующими структурами.

Для достижения этих целей библиотекам пришлось активно поработать с различными Благотворительными фондами, получить гранты, благодаря которым они сумели приобрести технику, оплатить прокладку каналов связи, выход в Интернет, программное обеспечение. И теперь наиболее продвинутые библиотеки все активнее наряду с традиционным фондом формируют свой распределенный удаленный фонд в виде электронных БД российских и зарубежных библиотек и организаций, занимающихся издательско-книготорговой деятельностью. В итоге выиграли все: у библиотекарей появилась возможность оперативного и расширенного поиска, заменена части рутинных библиотечных операций, пользователи получили более комфортное обслуживание, а вот перед руководителями библиотек встали новые задачи:

· финансовая поддержка компьютеризации библиотеки,

· обучение и повышение ИТ-компетенции сотрудников библиотеки,

· инженерно-техническое обслуживание технопарка библиотеки.

А это означает, библиотеке необходимо искать и устанавливать долгосрочное сотрудничество с такими элементами внешней среды как дирекция или ректорат, ПФУ, бухгалтерия, ЦНИТ, курсы повышения ИТ-компетенции. 

В своем кратком сообщении я остановилась на освещении лишь малой толики моментов взаимодействия внешней среды и деятельности библиотеки. Продолжив разговор на эту тему, можно проследить взаимодействие библиотеки с такими элементами внешней среды как СМИ, Центры или подразделения, занимающиеся культурно-просветительной и досуговой деятельностью, например, в НовГУ это: Центр творческой интеллигенции имени В.В. Сороки, Центр изучения культуры, Музей истории НовГУ и т. д.

В завершении своего выступления я хотела бы обратить внимание на следующее:

· лишь в тесном взаимодействии с внешней средой библиотека сможет успешно решать поставленные задачи;

· в своей деятельности библиотека должна координировать взаимодействие своих внутренних связей с внешней средой;

· эти связи надо не только знать, фиксировать, но и управлять ими. Для этого необходимо иметь схему внутренних и внешних взаимосвязей библиотеки, которая отражает их наглядно и которую необходимо использовать в повседневной работе по управлению библиотекой.
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