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Роль библиотеки в формировании культуры социума общеизвестна. Ей принадлежит первенство в обладании информацией, как исторического, так и современного плана. В конце XX начале XXI века российское общество потрясли социокультурные, экономические, политические катаклизмы, приведшие не только к смене типа государственного управления и экономики страны, но и к смене культурных ориентиров.
Ценности и ценностные стереотипы оказались частично утрачены, девальвированы, и, по свидетельству ученых-аксиологов, в мировоззрении людей, чье становление как личности происходило именно в период перестройки общества, образовался «ценностный вакуум». Частично он заполняется извне, путем прихода ксено-ценностей, однако это за​полнение фрагментарно.
Поэтому объемная функция возлагается на библиотеку: помочь человеку заполнить этот вакуум, восстановить целостную картину мира, привить ценностные ориентиры, органично ввести в аутентичную куль​туру. Невозможно недооценить в этой ситуации миссию именно библиотеки, тем более, что ее невыполнение уже привело к зримым результатам: падение интеллектуального уровня молодежи, уровня грамотности и эрудированности.
Наряду с тем, что библиотека – довольно древний общественный институт, ее роль не сводится к простому книгохранению. Возможности, пришедшие к ней с созданием компьютера, сетевых технологий, программного обеспечения и мультимедиа становятся необозримыми. Библиотека приобретает черты, свойственные научному, образовательному, общественно- коммуникативному центру, аудитория ее пользователей (уже не просто читателей) расширяется до планетарных масштабов, а объемы и виды предоставляемой информации возрастают тысячекратно. 
Особенно объемна и многоаспектна роль библиотеки современного учебного заведения – университетского комплекса. Наряду с традиционными функциями она выполняет еще одну , свойственную только библиотекам вузов: она выявляет и учитывает интеллектуальный потенциал своего учебного заведения.
За 40-летний период своей деятельности НБ НовГУ накопила солидный информационный багаж и опыт работы в этом направлении. Речь идет о картотеке, а ныне базе данных (БД) «Издания и публикации трудов профессорско-преподавательского состава», которая стала основой для выпуска серии биобиблиографических указателей «Ученые университета».
Инициатором и вдохновителем издания этой серии явился профессор нашего университета доктор физико-математических наук Валентин Андреевич Какичев. Надо отдать должное, руководство университета, в лице ректора, понимая важность и актуальность этого начинания, работающего на имидж университета, поддержало начинание библиотеки в издании этой серии.
Два первых указателя: «Владимир Васильевич Сорока» (сост. гл. библиограф Власова Е.М.) и «Влас Платонович Жуков» (сост. гл. библиограф Птушкина А.В.) были по достоинству оценены коллегами в выступлениях на Всероссийском совещании директоров вузовских библиотек России.
Но, пожалуй, самым приятным было признание со стороны преподавателей своего университета. Проявление этого – желание сотрудничать в подготовке к изданию очередных указателей.
В настоящее время готов к изданию указатель «Валентин Андреевич Ка-кичев» (сост. зав. библиогр. отделом Казанцева Т.В.), выпуск которого составители посвятили 75-летию Валентина Андреевича. Ведется работа по подготовке к изданию еще 2- х указателей.
Все вышедшие и готовящиеся к выпуску указатели – это биобиблиографические пособия. В них наряду с библиографической информацией об изданиях и публикациях данной персоны, включены биографические сведения о лице, издания и публикации о нем. В каждом конкретном случае включаются и другие имеющиеся материалы: фотографии, копии дипломов, свидетельств наградных материалов и т. д. По мере возможности часть материалов аннотируется. Во избежание ошибок и неточностей составители ведут кропотливую работу по редактированию списков работ автора и их систематизации. Все издания снабжены вспомогательными указателями: алфавитным указателем трудов и публикаций, именным, указателем трудов и публикаций по видам изданий.
В заключение хотелось бы сказать, что работа над указателями этой серии имеет несколько положительных моментов:
-их подготовка требует усидчивости,
-терпения,
-кропотливости и, конечно же,
-высокого профессионализма.

А это значит:

-в библиографическом отделе НБ НовГУ сформировался высоко-квалифицированный профессиональный коллектив;
-выпуск указателей под грифом 18ВЫ как научного издания с рассылкой обязательного экземпляра работает на имидж университета;
-и, наконец, третий момент имеет воспитательный характер для студентов и будущих абитуриентов, когда, познакомившись благодаря такому указателю с данной персоной, они получают представление о его научных интересах, учениках, научной школе, признании в научном мире.
Указатели из серии «Ученые университета» адресованы ученым, специалистам, студентам, аспирантами и всем тем, кого интересует научная жизнь нашего университета.
Юбилейный сборник, посвященный 75-летию В.А. Какичева
 – Великий Новгород, 2001г.)

