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Стратегия университетской библиотеки в процессе реформирования
образовательного пространства.
В условиях перестройки отечественного образования библиотеки вузов сегодня решают две основные задачи. Во-первых, они борются за свое выживание, во-вторых, к ним предъявляются требования информационно-документального обеспечения учебного процесса и научной деятельности вузов.
Создание устойчивой финансовой базы библиотеки вуза зависит от объективного распределения средств, которыми располагает вуз.. Опыт работы вузовских библиотек страны показывает как один из вариантов - выделение до 10% внебюджетных средств только на комплектование фонда библиотеки. Финансирование библиотеки из внебюджетных источников не является основанием для сокращения бюджетного финансирования.
Для обеспечения должного уровня библиотечно-информационного обслуживания в Новгородском государственном университете был пересмотрен порядок формирования фонда и сокращена экземплярность приобретаемой учебной литературы и периодических изданий. Стратегическая линия в комплектовании фонда - приобретение новой учебной литературы в одном - двух экземплярах. В таких условиях особенно тяжело приходится новым специальностям, число, которых в НовГУ выросло с 17 до 50. Преподаватели университета ищут пути в приобретении спонсорской литературы. Так, некоторые кафедры и факультеты имеют книгообеспеченность по отдельным дисциплинам от 80 % до 100 % .
От областной Администрации библиотека получает бесплатно все местные издания. Международный научный фонд содействия юридическому образованию в России помог решить проблему обеспеченности юридической литературой. Основным источником комплектования зарубежными изданиями стали Центр комплектования иностранной литературой при РГГУ, фонды-спонсоры, благотворительные акции зарубежных издательств.
Широкое распространение получает инициативная финансовая деятельность библиотеки, дающая дополнительный доход.
Решая вторую задачу, библиотеки меняют свой традиционный облик и приобретают статус информационного центра, строящего свою деятельность на использовании современных компьютерных технологий.
Основные задачи информационной политики вузовской библиотеки
· развитие информационной телекоммуникационной инфраструктуры;

· создание и обеспечение свободного доступа к информационным ресурсам;

· обеспечение преподавателей и студентов значимой информацией;

-
дифференцированное привитие информационной культуры студентам всех курсов обучения.
С 1992 года библиотека НовГУ прошла все этапы адаптации по использованию современных технологий в практике своей работы. С 1995 года ее базы данных размещаются на университетском файл-сервере и кафедры, работающие в режиме университетской компьютерной сети, могут получить информацию на рабочем месте. В 1997 году в библиотеке был открыт класс коллективного доступа «Интернет –библиотека».
Отдельными библиотеками региона накоплен определенный опыт работы. Настоятельно встает вопрос о координации и создании региональных компьютерных библиотечных сетей, объединяющих ресурсы библиотек разного уровня и подчиненности. При осуществлении проекта информатизации библиотек возникают проблемы управленческого и методического характера. Необходимо иметь межведомственный, координационный центр.
Новый виток в работе вовсе не означает отказа от выполнения обычных функций: сбора, хранения и обеспечения доступа к информации, как на традиционных, так и на все более набирающих удельный вес современных электронных носителях информации. Приходится пересматривать и перестраивать традиционные библиотечные технологии и информационное обслуживание, а значит, появляются новые требования к библиотекарям.
