ФОРМИРОВАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ
ГОТОВНОСТИ СПЕЦИАЛИСТОВ БИБЛИОТЕКИ К РАЗВИТИЮ
ЧИТАТЕЛЬСКОЙ КУЛЬТУРЫ СТУДЕНТОВ
Роль библиотеки в формировании культуры социума общеизвестна - ей принадлежит первенство в обладании информацией, как исторического, так и современного плана.
Безусловно, особую актуальность эта роль библиотеки приобретает в об​разовательном процессе, когда результат создания информационно-культур​ной базы предопределяет дальнейшее развитие индивидуума.
В конце XX - начале XXI века российское общество потрясли социокуль​турные, экономические и политические катаклизмы, приведшие не только к смене типа государственного управления и экономики страны, но и к смене культурных ориентиров.
 Ценности и ценностные стереотипы оказались частично утрачены, де​вальвированы, и, по свидетельству ученых-аксиологов, в мировоззрении лю​дей, чье становление как личности происходило именно в период перестрой​ки общества, образовался "ценностный вакуум". Частично он заполняется из​вне, путем прихода ксено-ценностей, однако это заполнение фрагментарно.
Поэтому невообразимо объемная функция возлагается на библиотеку, особенно библиотеку учебного заведения: помочь человеку заполнить этот вакуум, восстановить целостную картину миру, привить верные ценности ориентиры, органично ввести в аутентичную культуру.
Невозможно недооценить эту миссию библиотеки, тем более, что ее выполнение уже привело к зримым результатам: падению интеллектуального уровня молодежи, грамотности и эрудированности.
В масштабе страны такие, казалось бы, нерепрезентативные факторы при ведут через несколько лет к культурному и экономическому упадку, сделают уязвимыми такие сферы интересов государства, как наука, образование, обо​рона, высокотехнологичное производство и другие наукоемкие области дея​тельности.
Наряду с тем, что библиотека - довольно древний общественный инсти​тут, в XXI веке ее роль не сводится к простому книгохранению. Возможно​сти, пришедшие к ней с созданием компьютера, сетевых технологий, про​граммного обеспечения и мультимедиа, становятся необозримыми.
Библиотека приобретает черты, свойственные уже не пыльному складу книг, а научному, образовательному, общественно-коммуникативному цен​тру. Аудитория ее пользователей (уже не просто читателей) расширяется до планетарных масштабов, а объемы и виды предоставляемой информации воз​растают тысячекратно. Безусловно, такой резкий, но закономерный переход требует тщательного изучения и дает возможности для прогнозирования бу​дущего библиотек.
Интенсивное развитие информационных технологий и средств телеком​муникаций в течение последних десятилетий существенным образом транс​формировало современное общество, отразилось на образе жизни людей, их трудовой деятельности и содержании образования.
Во всех типах учебных заведений изменяется содержание учебных про​грамм, вводятся новые учебные дисциплины, меняется техническое обеспе​чение учебного процесса.
Новая политика и новая парадигма высшего образования должны обрести свою концептуальную основу в образовании на протяжении всей жизни чело​века. Для этого вузы должны определить связи и отношения звеньев такой "образовательной цепи", чтобы научить стимулировать студента, а впослед​ствии специалиста самостоятельно управлять ходом своей подготовки, орга​низовывать свое самообразование.
Одним из компонентов образовательной программы в вузе и активным участником ее исполнения становится вузовская библиотека.
Изменения, происходящие в обществе, повлекли за собой изменение ос​новных целей, функций, принципов деятельности библиотек. Акцент в их деятельности смещается к вопросам обеспечения доступа к информации, из​меняются формы и методы обслуживания пользователей.
Модернизация библиотечной деятельности потребовала от учебных заве​дений изменений в подготовке библиотекарей, а от практиков - совершенст​вования их профессионального уровня.
Роль университетской библиотеки - особая. Она способствует реализации стратегии продвижения информации в университете и в обществе в целом, выполняя при этом две взаимосвязанные функции: информационного обслуживания и обучения.
Вместе с тем, изучение опыта различных вузов, позволяет выделить ряд противоречий между: потребностью общества в специалисте, умеющем орга​низовывать свое самообразование и отсутствием системы подготовки к этой деятельности в вузах; повышающейся ролью библиотек в информационном обеспечении образовательного процесса в вузе и несовершенством системы взаимодействия "библиотека - факультет" и "библиотека - преподаватель -студент"; увеличением объема самостоятельной работы студентов в учебном процессе и неподготовленностью преподавателей к руководству этой дея​тельностью; потребностью в усилении педагогической функции библиотек и неготовностью библиотекарей к этой деятельности.
Вот почему современный специалист, работающий в библиотеке сферы образования, должен сочетать профессиональные и психолого-педагогиче​ские знания.
В научно-методической литературе исследуются различные подходы к
решению данных проблем.
Проблеме формирования информационной культуры посвящены исследования Ю.А.Шрейдера, А.В.Соколова, О.И.Воверене, С.Г.Антоновой, М.С.Ми-римановой, В.И.Лоцмановой, Г.Г.Воробьева, Н.В.Огурцовой, В.А.Минкиной, И.А.Дониной, Е.В.Кулаковой.
Организация самообразования студентов вузов нашла отражение в рабо​тах В.А.Фокеева, Л.Р.Брауде, И.С.Геллер, С.И.Сулименко, В.В.Калюта,
Г.М.Таюрской. А.С.Павловой.
Вопросы взаимодействия библиотеки и структурных подразделений вуза в повышении качества подготовки специалистов исследованы И.С.Кассай, В.В.Ваньковой, И.А.Паршуковой, Л.А.Прокундиной, Н.И.Мощевитиной.
Проблема усиления психолого-педагогической подготовки библиотекарей рассматривалась в работах Ю.Н.Столярова, В.И.Терешина, А.М.Мазурицкого, А.И.Каптерева, Ю.П.Мелентьевой, А.Н.Ванеева, Ю.Н.Григорьева, В.Р.Фирсова,
А.Я.Айзенберга.
Если целью исследования считать формирование читательской культуры студентов, объектом - образовательную систему университета, предметом -готовность специалистов библиотеки к формированию модели читательской культуры в университетском комплексе, то формирование читательской культуры студентов будет эффективным, если: специалисты университетской библиотеки будут владеть основами библиотечной педагогики; будут опреде​лены уровни готовности библиотекарей к приобщению студентов к читатель​ской культуре; разработано содержание и формы повышения квалификации специалистов библиотеки; выявлены критерии и эффективность деятельности библиотеки по формированию читательской культуры.
Цель и предмет исследования определяют необходимость постановки и решения следующих задач: определить подходы к постановке и решению проблемы формирования читательской культуры студентов в образователь​ном процессе университета; выявить и обосновать готовность специалистов библиотеки к приобщению студентов к читательской культуре; определить критерии и эффективность деятельности библиотеки по формированию чита​тельской культуры.
Впервые будет введена категория библиотечной педагогики в системе профессионального образования, научно обосновано содержание, технологии и условия повышения квалификации специалистов университетской библио​теки к формированию читательской культуры.
С точки зрения практической значимости будут разработаны программа по формированию читательской культуры студентов в образовательной сис​теме университета, методика выявления уровней готовности специалистов уни​верситетской библиотеки к формированию читательской культуры студентов, научно-методическое обеспечение деятельности библиотекарей по формиро​ванию читательской культуры студентов университетской библиотеки.
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