Великий Новгород – 1150
Имена в истории просвещения и образования

Ярослав Мудрый

                                                           «Отец ведь его Владимир землю вспахал и размягчил, то есть                          

                                                         крещением просветил. Этот же засеял  книжными слова сердца                                                                                             

                                                       верующих людей. И мы теперь пожинаем, учение получая книжное».
«Повесть  временных лет»
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Великий киевский князь, крупный государственный деятель Древней Руси Ярослав, сын Владимира Красное Солнышко и полоцкой княжны Рогнеды родился около 978 г. С четырех лет мать приставила к нему учителей греческих, болгарских, варяжских и даже латинских. С детства мальчик полюбил читать и много времени проводил с книгами.
По достижении зрелого возраста отец посадил Ярослава на княжение в Ростов, а около 1013 года он становится новгородским князем. Управляя Новгородом, Ярослав сделал попытку отделиться от Киева, отказавшись платить ему ежегодную дань. Разгневанный Владимир собирался воевать с непокорным сыном, но внезапно умер. В разгар военных приготовлений Ярослав получил известие о смерти отца и воскняжении в Киеве своего брата Святополка, который в борьбе за Киевский престол умертвил трех братьев своих – Бориса, Глеба, Святослава, за что получил прозвище Окаянный. Святополк намеревался убить и Ярослава.

В течение четырех лет Ярослав, опираясь на новгородцев и варяжскую дружину, с переменным успехом вел борьбу за киевский престол против Святополка.
Лишь в 1019 году после победы при р. Альте, Ярослав овладел Киевом. Однако Ярославу еще долго пришлось вести междоусобные войны. После смерти младшего брата Мстислава в 1036 году, Ярослав сумел завладеть Северной землей, и Русское государство стало относительно единым. Ярослав стал править единовластно. Он продолжал поддерживать тесные связи с Новгородом, часто посещал Новгород, стремился активно защищать и расширять границы на западе и северо-западе. За годы своего правления он совершил много походов против внешних врагов – поляков, ятвягов, литовцев.

Время княжения Ярослава - время внутренней стабилизации и высшего расцвета Киевской Руси. Появлялись новые города, возводились храмы и монастыри. Интенсивно развивались торговля и ремесла. 

К отзыву летописцев, что Ярослав был на своем месте: «…ум у него был острый и на рати был он храбр» была прибавлена еще одна замечательная черта «…Он был христианином и сам читал книги. …Ярослав книги читал часто, ночью и днем, собрал много писцов: они переводили книги с греческого на славянский и переписали много книг, много он и купил их». Ярослав считал книги «реками, способными напоить мудростью». 

В годы правления Ярослава в Киевской Руси стала интенсивно развиваться книгописная и переводческая деятельность. К этому периоду относится создание одной из древнейших датированных русских книг – Остромирова Евангелия. Написанное кириллицей для новгородского  посадника Остромира, оно было украшено высокохудожественными миниатюрами; впоследствии вложено в Софийский собор и пополнило книгохранилище при Новгородском Софийском соборе.
Современники отмечали, что Ярослав не только сам был начитанным в богослужебных книгах человеком и владел большой библиотекой, но и заботился о распространении грамотности, организовывал школы и училища для детей. Со времени Ярослава стал утверждаться обычай обучать детей грамоте; с этой целью наиболее смышленых ребятишек «собирали по всей земле».

По сообщению Софийской Первой летописи, Ярослав Мудрый « приде  к Новеграду собра от старост и попов детей 300 учите книгам».

Наряду с этим Ярослав вошел в историю как крупный русский законодатель, под его руководством был составлен свод древнерусских законов – «Русская правда».

В правление Ярослава впервые сложилась своеобразная русская культура и общий для всех земель Руси древнерусский язык. Много сделал этот князь для развития просвещения и культуры.
Умер Ярослав в Вышгороде (под Киевом), 76 лет от роду в 1054г.
Прозвище «Мудрый» закрепилось за Ярославом в официальной российской историографии лишь во второй половине 19 века.
Накануне празднования первой годовщины университета на Троицком раскопе была найдена свинцовая печать князя Ярослава Мудрого. По предложению руководителя Новгородской археологической экспедиции академика В.Л. Янина, которого поддержали члены Ученого Совета университета и областная администрация, молодому университету было присвоено имя Ярослава Мудрого в знак признания заслуг этого выдающегося государственного деятеля и просветителя Древней Руси.
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