Школа на пороге XXI в. и проблемы формирования информационной культуры студентов педагогических специальностей – будущих учителей

(размышления библиотекаря).

Проблема формирования информационной культуры специалиста не является новой. Попытки найти ориентиры для специалистов на систематический и осознанный поиск нового знания заставляют считать эту проблему серьезной и актуальной, потому что ни одно знание не надежно. Основу надежности дает лишь процесс поиска знаний, длящийся всю профессиональную жизнь.

В условиях перехода человечества к «информационному обществу», компьютеризации учебного процесса, формированию мощных информационных БД и не сокращающихся в числе и объеме традиционных источников информации, очень важно не только дать будущему специалисту определенные знания, но и научить его самостоятельно получать эти знания, привить навыки информационной культуры, информационного труда, поиска, активного и эффективного взаимодействия с современными информационными поисковыми системами.

Все вышеперечисленное в полной мере относится к исторически и традиционно сложившемуся направлению деятельности любой библиотеки, в т.ч. библиотеки учебного заведения. Итог деятельности библиотеки - подготовка квалифицированного пользователя, легко ориентирующегося в фонде, справочно-поисковом аппарате библиотеки, использующего услуги, предлагаемые в библиотечной и научно-информационной сфере, а в современную эпоху развития автоматизированных систем, информационных сетей связи - привитие навыков и умения получения необходимых сведений в интерактивном режиме, которые предлагают ориентацию специалиста в мировом информационном пространстве. 

Информационно-библиографическая подготовка будущих учителей должна строиться в соответствии с преподаванием специальных дисциплин, поэтапно на протяжении всех лет их обучения в вузе.

На I этапе, знакомясь с вузом, студенты-первокурсники должны получить сведения о системе научной информации в стране и о библиотеке своего вуза как органической части этой государственной системы, ее структуры, правилах пользования.

II этап предусматривает изучение раздела «Основы библиотековедения и библиографии», к концу которого студенты должны приобрести навыки самостоятельной работы со СПА библиотеки, уметь ориентироваться в источниках информации по общим наукам, правильно оформить список литературы, знать основные правила библиографического описания произведений печати. Все это пригодится им при написании и оформлении рефератов и курсовых работ.

На III и IV этапах старшекурсники приобщаются к изучению библиографии по своей специальности, информационному поиску, а в настоящее время - к знакомству с БД, представляющими для них наибольший интерес. Основная нагрузка и координирующая роль в этой работе ложится на библиографический отдел библиотеки вуза, который разрабатывает программы курсов, определяет формы обучения, готовит пакеты обучающих, наглядных материалов.

Несмотря на то, что ни теоретики, ни специалисты - практики так окончательно и не определились с понятием информационной культуры, интерес к проблеме у представителей самых разных областей огромен. Чаще всего его употребляют для характеристики широты знаний специалиста, но вместе с тем, они подчеркивают ее связь с духовной культурой личности и обозначают информационную культуру как целостную характеристику личности. В разные периоды развития человечества при изучении человека привлекают внимание те или иные аспекты его деятельности. В настоящее время таким аспектом изучения является информационный.
Таким образом, преподавание основ библиотечно-библиографических знаний, формирование информационной культуры будущего специалиста, построенное с учетом учебных программ по специальным дисциплинам должно создать так называемую комфортность информационной среды и позволит развить и закрепить у студентов интерес и желание систематического и осознанного поиска новых знаний.
