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«Об организации работ по информационному наполнению портала НовГУ и обеспечению приемной кампании "Абитуриент 2009"

Уважаемый, Виктор Робертович!

17 марта на Ректорате мною были озвучены результаты выполнения данного приказа на 16 марта. 

Результат: По 28 из 70 специальностей нет никакой информационной поддержки Абитуриентов на сайтах выпускающих кафедр, многие заведующие кафедрами не заполнили свои персональные страницы на портале НовГУ хотя бы минимально необходимой информацией. Предусмотренный приказом письменный отчет был предоставлен только одним институтом ИЭиУ. 
В связи с этим Вами были даны указания всем директорам институтов, безусловно, выполнить приказ в самые сжатые сроки, а мне составить сводный отчет об исполнении к 23 марта.
В данном документе отражены результаты проверки выполнения 1 и 2 пунктов приказа на 23 марта (все остальные пункты приказа выполнены в полном объеме и в установленные сроки).
Выдержка из приказа (п.1):

1. Директорам институтов обеспечить организацию работ по регулярному информационному наполнению разделов портала НовГУ, представляющих деятельность всех подразделений своих институтов. Ближайшими важнейшими задачами в этом направлении считать:

- создание или актуализация информации на страницах выпускающих кафедр для абитуриентов 2009 года (срок выполнения – 20 февраля 2009 года). Данная информация должна дополнять общий раздел «Абитуриент» на портале НовГУ. 

- создание или актуализация персональных страниц для всех заведующих кафедр и преподавателей (срок выполнения – 20 февраля 2009 года). 

Результаты выполнения на 20.03.2009 года приведены в таблице 1.
Анализ результатов показывает, что из 70 специальностей, по которым объявлен прием в 2009 году, 

· 9 специальностей не имеют никакой информационной поддержки на сайтах соответствующих выпускающих кафедр

· 14 заведующих выпускающих кафедр до сих пор не создали свои персональные страницы на портале НовГУ и соответственно пользователи Интернета, в том числе абитуриенты, студенты, коллеги не могут найти информации о их научных интересах, трудах, контактной информации, фотографии и т.д.
Следует отметить, что 

· лучше всего информационная поддержка абитуриентов на сайтах выпускающих кафедр обеспечивается в ИЭиУ (92% выполнения), ИНПО (92%), ИЭИС (88%)
· неравномерно по специальностям, но в целом хорошо на кафедральных сайтах ИМО (75%) и ГИ (46%)
· хуже результаты в ИСХиПР (44%) и в ИПО (28%)
Выдержка из приказа (п.2):

2.Опубликовать на портале НовГУ (в разделе http://www.novsu.ru/univer/) список ответственных лиц за размещение информации на портале, ее достоверность, полноту и качество. Обозначенным ответственным лицам в срок до 15 марта 2009 года предоставить письменные отчеты по проделанной работе. Отчеты должны быть отправлены по электронной почте в адрес ректора НовГУ (Viktor.Veber@novsu.ru) с копией письма на адрес проректора по информатизации (Nikolai.Kurmishev@novsu.ru). 

Результаты выполнения п.2 следующие:

Письменные отчеты предоставили ИЭиУ, ИНПО, ИЭИС. ИМО предоставил устный отчет.

Остальные институты (ИСХиПР, ГИ, ИПО) отчета до сих пор не предоставили.
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