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ВВЕДЕНИЕ

Первые лекарства на нашей планете появились значительно раньше аптек, еще у первобытных народов. Для утоления боли, чувства голода, повышения выносливости они находили для себя многие полезные растения, в том числе обладавшие целебными или ядовитыми свойствами.

На Руси первыми "фитотерапевтами" были ведуньи и знахари, владевшие знаниями о свойствах растений, которые  передавались устно из рода в род и тщательно скрывались от посторонних. 

Зарождение придворной медицины с полным основанием можно отнести к начальному периоду Древнерусского государства - временам Киевской Руси.  Объединившая к XI веку почти все восточнославянские племена, Киевская Русь была одним из крупнейших государств средневековой Европы с развитой духовной культурой, в том числе с высоким уровнем развития медицины.
При монастырях стали открываться первые больницы, где пациентов лечили исключительно травами. В летописях, сборниках древнерусских законодательных актов, церковных документах и литературных памятниках встречаются многочисленные сведения, касающиеся медицинской практики и лечебного дела. Тому подтверждение, что из истории русской церкви известно, что еще в 1091г. переяславский епископ Ефим учредил больницу для простого люда и врачевал только растениями. 

Термины «лекарь», «лечец», «врач» упоминаются в «Церковном уставе» князя Владимира (конец X в.), в «Русской правде» Ярослава Мудрого (начало XI в.) и других документах того времени. С принятием христианства на Руси, распространением грамотности и письменности многовековой опыт народной, а затем и монастырской медицины обобщался в виде «вертоградов», «лечебников», «травников». Немало было и переводных «лечебников».[1] 
К настоящему времени известно около 400 рукописных книг. Травники и лечебники XVI-XVIII вв. включали уже и переводы с "немецкого языка" - последнее означало перевод вообще с иностранного языка, включая латынь. Эти переводы дополнялись оригинальными вставками - "указами", иногда в них входили части различных западных "гербариев" и "садов здоровья". В России они чаще всего именовались "Прохладными вертоградами", т. е. лекарственными цветниками. В их состав нередко включался текст "О науке врача Моисея Египтянина ко Александру Царю Македонскому", представлявший свод гигиенических и фармацевтических рекомендаций.[2]

Наличие данных рукописных травников содействовало становлению русской ботанической и медицинской терминологии. При этом часто научный термин заменялся символическим наименованием растения, отчего определить его реальный вид иногда затруднительно. Например, "трава именем парамон" - скорее всего, полевая ромашка; "Адамова глава" - либо орхидея красный башмачок или Венерин башмачок, т. е. мандрагора западных лечебников, либо черный осот, либо чертополох. 

Помимо русских медиков в Киеве и других крупных городах практиковали и иноземные врачи - греки, сирийцы, армяне, имевшие свои дома с лекарственными «погребами» (аптеками). И естественно, как русские, так и иноземные врачи привлекались для медицинского обслуживания князей, бояр, а также княжеских дружинников, составлявших основу государственной власти в древнерусских княжествах.
В ХV1 веке, после свержения татарского ига Русь освободилась от своей замкнутости. В это время начали завязываться деловые отношения с западноевропейскими странами. В этот период на Руси появилась первая аптека. Она была открыта при дворе Ивана IV в Москве.[1]
1. ЗАРОЖДЕНИЕ АПТЕКАРСКОГО ДЕЛА
 В 1547 году  Иван Грозный отправил своего посла Ганса Шмета в западные страны за врачами и аптекарями для царской семьи.
В 1581 г. была открыта придворная царская аптека, первая государственная аптека в России. Ее организация связывается с приездом в Москву английского аптекаря Джеймса Френчама, служившего при дворе Ивана Грозного до 1584 года. Аптека находилась в Кремле в палатах напротив Чудова монастыря и соборов.
 Как свидетельствовали современники, помещения аптеки были обставлены по тем временам просто роскошно. 
Поскольку аптека была царской, снабжалась она лекарствами из-за границы. Тот же аптекарь Френчам привез первую партию таких заморских лекарств, как опий, камфора, александрийский лист и другие. Привозили лекарства и врачи, и царские послы.

Применялись в аптеке и многие лекарственные растения из арсенала русской народной медицины - валериана, змеев корень, чернобыльник, медвежье ухо, земляной дым, греча дикая, можжевеловые ягоды, земляника, солодковый корень и другие. 
Важнейшим источником получения лекарственных трав в Москве были специальные аптекарские сады и огороды. 

По распоряжению Ивана Грозного под аптекарские огороды была отведена территория «между Боровицкими и Троицкими воротами и слободой стрелецкого полка» (часть современного Александровского сада), также  лекарственные растения поступали из различных районов России. 
При Аптекарском огороде в то время состояли садовники, их ученики, рабочие, а также сторож и истопник. Садовниками всегда были иностранцы. А посредниками между царской аптекой и народными знахарями становились особые специалисты - так называемые «помясы», или «травники».

Травники владели необходимыми познаниями в области ботаники и знали, в какое время нужно собирать растения, как правильно сушить их и какая часть трав обладает лечебными свойствами.

Эти люди выезжали в деревни, чтобы собирать травы и коренья, необходимые для аптеки. Воеводам наказывалось «давать им в помочь крестьянских детей». Помясы руководили сбором лекарственных трав, объясняли крестьянам особенности заготовки тех или иных растений.[3]

Возникновение аптечной торговли требовало налаживания управления новым видом деятельности. Имеются данные о существовании уже при Иоанне Грозном Аптекарской палаты, которая также требовала усовершенствований.

 В 1613 году на престол взошел царь Михаил Фёдорович, и для русской медицины наступила новая эпоха. Ведь возникновение аптечной торговли требовало налаживания управления новым видом деятельности. Для управления медицинским делом была создана Аптекарская палата, которая контролировала лечение царской семьи и изготовление в аптеке лекарств.

Процедура изготовления и отпуска лекарств в царской аптеке отражала то недоверие, которое испытывали цари даже к своему ближайшему окружению. Чтобы устранить возможность подкупа боярами придворных врачей и аптекарей, была введена своеобразная система органолептического контроля, а комната, в которой хранились и готовились лекарства («казенка»), опечатывалась печатью особого дьяка. Рецепт, выписанный доктором, поступал в Аптекарский приказ с донесением («сказкой»), в котором описывались лекарственные свойства всех ингредиентов прописи. «Сказка» докладывалась царю и начальнику Аптекарского приказа, и после разрешения царя рецепт поступал в аптеку. Лекарство изготавливалось аптекарем в присутствии выписавшего рецепт доктора и особого дьяка. Состав лекарства и фамилия его составителя заносились в особую книгу. Затем приготовленное лекарство отведывалось присутствующими доктором и аптекарем и кем-либо из назначенных царем придворных. Если через определенное время никому из подопытных не становилось плохо, то лекарство принимал сам царь. Система работала довольно эффективно, и случаев отравления лекарствами царских особ в русской истории не отмечалось.[7]
В 1620 г. Аптекарская палата стала правительственным учреждением и была переименована в Аптекарский приказ, во главе которого стояло особо доверенное лицо государя. Он существовал около полувека и в 1714 г. был преобразован Петром I в медицинскую канцелярию. 

Аптекарский приказ - государственное административное учреждение, ведавшее всем медицинским и аптекарским делом в стране. Сначала он обслуживал только царскую семью, но в XVII в. его функции значительно расширились. Прежде всего, в них вошло обеспечение лекарственной помощью войск, как в мирное время, так и во время походов. Затем он стал отвечать и за обучение аптекарскому делу, хотя вплоть до начала XIX в. оно носило ремесленный характер. В 1654 г. был издан указ: "В Аптекарский приказ брать в ученье лекарского дела стрельцов и стрелецких детей иных всяких чинов, не из служивых людей". Аптекарский приказ оплачивал их обучение не только специальности, но и иностранным языкам (латыни и немецкому).[4]
 Приказ ведал всеми медиками: докторами, лекарями, аптекарями, окулистами, алхимистами, костоправами и другими.
Выписанный доктором рецепт отправлялся в Аптекарский приказ вместе с описанием фармакологического действия каждого компонента этого средства. Все это докладывалось царю, который давал разрешение на изготовление лекарства. После приготовления лекарства его должны были попробовать аптекари, врач и кто-нибудь еще. Состав лекарства и фамилия изготовителя записывались в книгу, которая проверялась и хранилась у начальника Аптекарского приказа.

Аптекари испытывали поступавшие в Аптекарский приказ лекарства, готовили смеси различных продуктов, мази и препараты на основе винной плесени. В лабораториях существовали весы, на которых можно было взвесить количество вещества, равное ячменному зерну. Объем жидкости измерялся при помощи яичной скорлупы. Лабораторное оборудование, посуда делались на заводах плотниками и гончарными мастерами. Наиболее известными алхимиками и аптекарями этого периода являлись Тихон Ананьин, Василий Шилов, Андрей Иванов, Роман Ульянов, Иван Михайлов и другие.

Аптекари вели подробные инвентарные книги вверенной им аптеки, постоянно отмечая в ней наличность лекарственных веществ, с оценкою их. Кроме того, при аптеке имелась еще особая «ценовная книга», по которой должны были продаваться лекарства. Внутреннее благоустройство московских царских аптек XVII столетия вызывало самые лестные отзывы современников, отличаясь не только полнотою и изобилием своего инвентаря, но даже известною роскошью. Вся аптечная посуда была из шлифованного хрусталя, с позолоченными крышками; некоторые аптечные принадлежности сделаны были из чистого серебра.[4]
Широко использовались настойки, пилюли, масла, бальзамы, экстракты, порошки, пластыри, мази, сборы, свечи, настои и другие лекарственные формы. В качестве снотворного средства применялся мак, от различных простудных заболеваний — лук, чеснок, растирания, сало, настойки и др.

Уже довольно рано иноземным лекарям и аптекарям велено было брать к себе русских учеников для обучения их врачебному делу. Ученики изучали фармакологию, анатомию по скелетам и хирургию, изготовлению лекарств они обучались непосредственно в аптеках. В 1678 году в личном составе московского врачебного персонала упоминаются 2 русских аптекарских мастера, 5 русских лекарей и 8 русских лекарских учеников. В царствование Феодора Алексеевича число русских лекарей возросло до 58, a в конце XVII века русские лекари, подлекари, лекарские и аптекарские ученики, костоправы, рудометы и цирульники уже постоянно фигурировали в списках врачебного персонала, подведомственного Аптекарскому приказу.

Во второй половине XVII в. в России существовали уже 2 аптеки: Старая аптека, созданная еще аптекарем Д. Френчем при правлении Ивана Грозного для царской семьи, и Новая, основанная в 1672 г. Новая аптека продавала лекарства для людей различного сословия и помещалась в Гостином дворе. Обе аптеки контролировал Аптекарский приказ. 

Царский указ Ивана и Петра Алексеевичей «Об улучшении постановки аптечного и медицинского дела в Аптекарском приказе», предписывал каждому доктору и аптекарю принимать присягу и клятву.
2. АПТЕКА ВРЕМЕН ПЕТРА 1
Значительного развития во всех отраслях государственной и общественной жизни, а также в экономике и культуре Россия достигла в XVIII веке в период царствования Петра I, много сделавшего для создания и укрепления русского государства.

 Петр I уделял большое внимание развитию медицины и фармации. 

В 1701 году он издал указ об открытии 8 частных аптек в Москве и о запрещении продажи лекарств в других местах, в том числе в зеленных лавках: "Для всяких надобностей и потребностей лекарств быть на Москве вновь осьми аптекам и построить те аптеки на больших просторных и многолюдных улицах, без всякого стеснения держать и продавать в тех аптеках всякие лекарства и лекарственные спирты и иные тому принадлежащие потребные, и целительные напитки... Зеленному ряду, что в Китай-городе, также и по всем улицам и по перекресткам лавкам, в которых продавали непотребные травы и зелья будто бы вместо лекарств, не быть и те по улицам и по перекресткам лавки сломать и очистить, а в том зелейном ряду торговать иными товарами, какими пристойно". 
С изданием этого указа была введена так называемая аптечная монополия. Сущность ее заключалась в устранении конкурентной борьбы как между аптеками и зелейными лавками, так и между самими аптеками. 

По указу Петра I в каждом районе города разрешалось открыть только одну аптеку. Это обстоятельство гарантировало владельцам аптек высокий и постоянный доход и способствовало росту числа аптек. Для открытия 8 частных аптек в Москве потребовалось 12 лет. Всего в первой половине XVIII века в Москве было 14 аптек.[5]
Первые вольные аптеки открылись согласно выданным Петром I в конце 1701 года грамотам, грамоты были почетно вручены Г. Грегорису и Д.А. Гурчину.  

Д.А. Гурчиным в начале XVIII века написан ряд пособий, в том числе "Фармакопедия", или "Аптека домовая", "Аптека обозовая" для медицинской службы армии. Д.А. Гурчин вместе с А. Холмогорским составили русскую рукописную "Фармакопею". В ней описаны сиропы, пилюли, порошки, специи, масла из трав, пластыри, водки, эссенции и прочие лекарственные средства, приведены прописи средства от ожогов, порошка слабительного.

Аптеки были открыты и в других городах. Первую аптеку в Петербурге открыли в 1704 году, в Киеве - в 1715 году, в Симбирске - в 1778 году., в Нижнем Новгороде - в 1780 году, в Перми - в 1786 году. Наряду с частными аптеками в XVIII веке продолжали существовать аптеки казенные, принадлежавшие государству. Они подразделялись на главные, полевые и госпитальные. 

Главные казенные аптеки, находившиеся в Москве и Петербурге, снабжали лекарственными средствами полевые и госпитальные аптеки, а также гражданское население города. Частные же аптеки продавали лекарства гражданскому люду, а бывало и расположенным поблизости воинским частям. 

Основное сырье для аптек заготовлялось в стране. Импортировались в основном продукты тех растений, которые не произрастали в России (камфора, ревень, эфирные масла, мускус, смолы). В XVIII столетии в Связи с развитием промышленности, налаживанием производства по выпуску химических 37 продуктов аптеки стали получать некоторые химические продукты с отечественных производств. В 1720-1721 гг. в Петербурге был создан первый в России завод по изготовлению лекарственных средств - завод казенных врачебных заготовлений. [5]
Значительно возросло число аптек, разнообразие их деятельности тоже не могло не радовать. В аптечных лабораториях не только приготовлялись лекарственные средства из растительного сырья, но также производилась очистка солей, спирта, кислот, готовились минеральные воды, органические кислоты и другие продукты. 

Изготовлением лекарственных средств занимались и лаборатории ботанических садов и аптекарских огородов (Лубненский, Астраханский, Санкт-Петербургский, Московский). 

В России получали железо, порох, селитру, мыло, минеральные краски, некоторые неорганические соли, кислоты, развивалась химическая переработка дерева. Аптечное дело в свою очередь оказывало влияние на развитие химических промыслов. Аптечные лаборатории (вначале называвшиеся "алхимическими казенками") были первыми учреждениями, которые готовили необходимые химические продукты и разрабатывали методы их испытания. Других специалистов и лабораторий по химической технологии тогда не было.[5]
Аптека являлась первой химической научно-исследовательской и производственной лабораторией и школой для подготовки специалистов. Здесь работали над получением химикатов и медикаментов, разрабатывали технологические процессы приготовления химико-фармацевтических средств и различные манипуляции (смешивание, дистилляция, кристаллизация, термическая обработка и др.), изыскивали новые химические вещества и лекарственные препараты, осуществляли анализ химических продуктов и разнообразного сырья. 

В этих целях в аптеках устанавливались перегонные кубы, печи "перепускные", печи "водочные" для получения водок, масел, спиртов. Широко применялась различная посуда - колбы, реторты, склянки, стопки. За исправностью аппаратуры следил специальный станочный мастер, состоявший на службе в Аптекарском приказе. [5]
В 1714 г. Аптекарский приказ был преобразован Петром I в государственное учреждение, которое контролировало военно-медицинские дела России. Затем Аптекарский приказ стал Аптекарской канцелярией, в 1721 г. — Медицинской коллегией, а через некоторое время —  Медицинской канцелярией. На эти учреждения возлагался контроль за отпуском лекарств из аптек.
Во второй половине XVIII столетия в связи с ростом числа аптек не только в столичных, но и в провинциальных городах возникла необходимость регламентировать их производственную деятельность, усилить контроль за качеством лекарств. С этой целью в 1789 году издается первый Аптекарский устав, в котором основное внимание уделяется применению препаратов хорошего качества, приготовлению лекарств строго по прописи, хранению и отпуску лекарств, содержащих ядовитые вещества. 

В то же время аптекам был присвоен государственный герб, аптекарям же (владельцам аптек) предоставлены различные привилегии.
3. ЦАРСКОЕ И ДОРЕВОЛЮЦИОННОЕ ВРЕМЯ
В конце XIX — в начале ХХ вв. происходило быстрое развитие физики и химии, а также точных наук, что способствовало разработке новых методов получения лекарств, их анализа и созданию аппаратов и приборов для работы в аптеках. Известные русские ученые: М. В. Ломоносов, С. П. Крашенинников, Т. Е. Ловиц, И. И. Лепехин, Д. И. Менделеев разрабатывали теории и методы синтеза и анализа веществ, получения различных новых лекарств и изучения лекарственных растений, произрастающих на территории России. В 1873 г. Министерство внутренних дел России утвердило правила открытия аптек, в которых указал число жителей на одну аптеку, расстояние между аптеками.

В 1870 г. было разрешено открывать заводы и фабрики для изготовления лекарственных средств и оборудования для аптек и лабораторий, а в 1898 г. в России таких предприятий было более пятнадцати.

Очень хотелось бы описать самую интересную и красивую легенду, касающуюся аптеки того времени, а именно Аптеки Доктора Пеля или «Башни Грифонов».
Башня Грифонов в «Квартале Аптекарей» на Васильевском острове - одно из удивительных мест Петербурга, в основном благодаря своей загадочности.

В 1850 приобрел аптеку в собственность Василий Васильевич Пель (Вильгельм Христофор Эренфрид). С этого времени аптека стала называться «Аптекой Пеля».

В 1875 г. аптеку унаследовал Александр Васильевич Пель, магистр фармации, доктор философии и химии, профессор, действительный статский советник, автор свыше 150 работ на русском, немецком, французском  языках в области фармации, гигиены, судебной и аналитической химии, физиологии и органотерапии. Он ввел в употребление таблетки и гранулы с дозированным содержанием лекарственных веществ; изобрел и применил ампулу для дозирования и хранения стерильных инъекционных растворов.[6]

С 1892 в аптеке основана редакция первого «Журнала медицинской химии и фармации», с 1908 «Журнала медицинской химии и органотерапии». Мировое признание получили открытия А. В. Пеля в области органотерапии. Он получил в чистом виде спермин (Sperminum-Poehl) -единственный лекарственный препарат, экспортировавшийся в то время из России.
В лабораториях А. В. Пеля проводились многочисленные анализы продуктов, питьевой воды, посуды, ткани. В начале двадцатого века комплекс включал: аптеку, органо-терапевтический институт, фармацевтическую фабрику, биологическую, физиологическую, бактериологическую и урологическую лаборатории, амбулаторию, научно-исследовательское отделение, редакцию, научную библиотеку.

Частью старинной аптеки Доктора Пеля является Башня Грифонов, также называемая Башней Одинокого Оптимиста или Цифровой Башней.

Высота башни примерно 11 метров, диаметр – около 2 метров, башня  не имеет окон и дверей, а кирпичи, из которых состоит Башня, почти все пронумерованы. 
Бытует мнение, что судьбы людей, поселившихся близ Башни Грифонов , загадочным образом менялись. Всегда случалось что-то хорошее, у кого-то взлетала до небес карьера, кто-то внезапно богател, а кто-то обретал семью. 
Считается, что Башня Грифонов является сохранившейся частью трубы химической лаборатории Пеля, в которой он проводил свои алхимические опыты, ночные поиски эликсира вечной жизни, а также Философского камня и формулы исполнения желаний. И поговаривают, что ему это удалось! А его открытия до сих пор охраняют созданные им же крылатые чудовища – грифоны, которые живут в этой самой башне.

Самое загадочное состоит в том, что цифры на кирпичах башни постоянно меняются, а также то появляются, то исчезают. Говорят, что в определенные моменты цифры выстраиваются в тот самый код счастья, и если человек окажется перед башней в счастливый момент, его желание сбудется.

4. ПЕРВЫЕ ЖЕНЩИНЫ-ФАРМАЦЕВТЫ
С момента появления первых аптек в России и до второй половины девятнадцатого века аптечное дело считалось исконно мужским. Такое положение соответствовало стандартам того времени, считалось, что уделом женщины должна быть только семья, и на большее она не способна. 

Свое право на фармацевтическую деятельность женщинам пришлось отстаивать в нелегкой борьбе с владельцами аптек, не желавшими принимать всерьез прогрессивные тенденции в российском обществе относительно права женщин на труд.

Только во второй половине ХIХ века отношение к проблеме женского труда стало, хотя и медленно, меняться. В январе 1871 г., вышло постановление правительства, декларировавшее право женщин на занятие фармацевтической деятельностью. Однако это постановление владельцами аптек попросту игнорировалось, они продолжали не принимать женщин в качестве учениц, а другого пути к получению фармацевтической специальности для последних не существовало. В Министерство внутренних дел, курировавшее медицину и фармацию, поступало множество писем, в которых женщины жаловались на несоблюдение владельцами аптек постановления правительства. 

В мае 1888 года медицинский департамент Министерства внутренних дел вынужден был еще раз подтвердить право женщин на фармацевтическую деятельность, сославшись на положительное мнение по этому вопросу Медицинского совета, Министерства народного просвещения и Военного министерства.

В циркуляре указывалось, что женщинам разрешается поступать в аптеки и в дальнейшем сдавать экзамены на звание аптекарского помощника и провизора. Однако обязательную теоретическую подготовку по естественным наукам (минералогии, ботанике, зоологии, физике и химии), а также по фармакогнозии и фармакологии женщины должны были получать в частном порядке, так как совместное пребывание мужчин и женщин на лекциях российских университетов не разрешалось. В циркуляре обращалось внимание на то, что аптеки, принимающие учениц, не должны иметь у себя учеников мужского пола.

Убедительные призывы к правительству устранять дискриминацию женщин, желающих получить университетское образование, прозвучали на III Всероссийском фармацевтическом съезде (1899).

В 1897 г. в Петербурге открылся первый в России Женский медицинский институт, в котором женщинам было разрешено слушать цикл лекций, необходимых для сдачи экзаменов на звание провизора. В 1898 г. Министерство внутренних дел разрешило Российскому врачебному обществу в Москве открыть специальные фармацевтические курсы для подготовки женщин к экзаменам на звание провизора. В 1899 г. подобные курсы были открыты и в Петербурге при городской больнице им. С.П.Боткина.[8]
В 1895 г. в России насчитывалось уже 13 женщин в звании аптекарского помощника, а в 1898 г. их число увеличилось до 47. Первые женщины-провизоры появились только в 1898 г., ими стали А.Б. Лесневская и З.И. Аккер. 
В 1906 г. впервые в России женщиной была защищена диссертация на ученую степень магистра фармации, этой женщиной стала О.Е. Габрилович. [8]
ВЫВОД
За последние 10–20 лет с фармацевтическим рынком произошли неописуемые перемены, не говоря уже о тех временах, которые были описаны выше. Широкий ассортимент готовых лекарственных препаратов, возможность излечиться почти от любого недуга, избежать гиповитаминоза – это не роскошь, мы имеем возможность даже заботиться о своей красоте с помощью парафармацевтики, приобретаемой в ближайшей аптеке. 
Для того, чтобы приобрести все необходимое нам не приходиться ходить до единственной аптеки в городе, она находиться у нас в соседнем доме. Ах да, мы также можем выбрать лекарства через интернет, так мы приобретаем то, что оставит удовлетворенным самый экстравагантный ум. 

Вы получите квалифицированную помощь, интеллигентный и вежливый ответ на самые приземленные вопросы. На мой взгляд, самое лучшее в современной жизни – это возможность получить желаемое. То, что ты хочешь получить, подарить, попробовать,  стоит лишь одним движением руки поменять  на денежки.
А что говорить о том, что вместо панацеи тебе могли предложить самый настоящий яд. По моему убеждению, эпоха, в которой мы живем, самая безопасная и комфортная. Читая произведения авторов того времени, еще раз убеждаешься в том, что средний срок жизни человека увеличился в два, а то и три раза!   

С другой стороны, как все-таки престижно, таинственно и сказочно было работать в аптеках того времени. У А.А. Блока есть небольшой сборник произведений, называемый «Плясками Смерти», в каждом стихотворении которого проскальзывает тема аптеки.
Пустая улица. Один огонь в окне.

Еврей-аптекарь охает во сне.

А перед шкапом с надписью Venena,

Хозяйственно согнув скрипучие колена,

Скелет, до глаз закутанный плащом,

Чего-то ищет, скалясь черным ртом...

Нашел... Но ненароком чем-то звякнул,

И череп повернул... Аптекарь крякнул,

Привстал - и на другой свалился бок...

А гость меж тем - заветный пузырек

Сует из-под плаща двум женщинам безносым

На улице, под фонарем белёсым.
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