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СОВРЕМЕННЫЙ ОТЕЦ В ОТРАЖЕНИИ БЕЛОРУССКИХ СМИ

(на материале сочетаний слова отец 
с прилагательными и приложениями)
Изменения ценностных ориентаций общества, происходящие сегодня в условиях трансформации  представлений о том, каким может выглядеть и каким должен быть отец семейства, находят отражение в средствах массовой информации. СМИ не только играют важную роль в репрезентации объективной реальности, сохранении национально-культурных ценностей и формировании новых взглядов, но и вносят существенные изменения в языковую и концептуальную картины мира. 

В задачу данной статьи входит выявление новых смыслов, которыми обогащено слово отец в текстах СМИ, и, соответственно, роль белорусских СМИ в формировании образа современного отца. Материалом исследования  явились контексты с  1) номинациями отца, 2) синтагмами «отец + приложение» и  3) словосочетаниями «какой отец», извлеченные из материалов белорусских газет. 

1. Среди номинаций отца выделяются прямые номинации –  индифферентные по отношению к характеристике лица, стилистически нейтральные либо термины;  однословные (отец, папа, папаша, родитель1, родитель 2) и неоднословные (биологический отец, приёмный отец, реальный отец, отец двоих (троих…) детей, кормилец семьи (терминол.), отец семейства, глава семьи). Последняя номинация начинает терять гендерную дифференциацию.

Оценочные номинации содержат как мелиоративную, так и пейоративную оценку. В основном это неоднословные и перифрастические номинации Положительные качества отца представлены следующими сочетаниями:  мужское начало, семейные мозги, министр с коляской, усмиритель капризных малышей, самая лучшая мама, главный наставник, первый учитель, защитник, главный добытчик,  фундамент семьи, настоящий мужчина, «охотник», оберегающий тепло домашнего очага вне родных стен, педагог в домашних тапочках, нянька, нормальный мужик, проводник в мужской мир, мужской идеал, «усатый нянь». 
Пейоративную оценку содержат оценочные однословные номинации чудовище, алкоголик, «добытчик», подлец, одиночка, а также неоднословные сочетания и перифразы: изгой в мужской компании, философствующий алкаш и бывший зэк, подлюга из подлюг, тихий алкоголик,  равнодушный посторонний, враг номер один, не собственность мамы, не подарок, обидчик жены,  безответственный тип, мутный тип с неясными чертами.  
2. Характеристику современного отца дополняют слова-композиты и сочетания с приложениями. К первым относятся альфасамец, квази-папа, отец-одиночка, хотя последнее еще не стало юридическим термином, но дискуссии о статусе данного композита в прессе ведутся; по крайней мере, метафора одиночка в контекстах с данным композитом уже не воспринимается. Например: Есть ряд инициатив по празднованию в стране Дня отца, которые исходят от общественных организаций. Это, прежде всего, объединения, которые возглавляют отцы-одиночки или отцы из неполных семей («Комсомольская правда в Белоруссии», 08.10.2013).
 Гораздо больше сочетаний с оценочными приложениями: отец-герой, отец-воспитатель, папа-донор, отцы-банкоматы, отец-кукушка, папа-кукушка, горе-отец, отец-белорубашечник, отец-зэк,  отец-алкоголик, отец-«страшилка», вор-папаша, отец-бабник, отец-наркоман, отец-убийца, папа-дурдомовец. Веяния нового времени отражают сочетания отец-малолетка, папа-гей, «папик»-спонсор, папа-школа (школа, в которой отцов учат, как ухаживать за ребенком).

3. Все прилагательные, определяющие слово отец или его синонимы, делятся на две подгруппы: слова-квалитативы (качественная характеристика отца) и слова-квалификативы (определение типов отцов по их статусу в социуме).

Среди качественных характеристик отца также выделяют  положительные и отрицательные, причем с прилагательными, называющими положительные качества, сочетаются преимущественно существительные отец, папа, единичное папаша, а с отрицательными характеристиками – папаша, папа в ироническом смысле и крайне редко – отец. Ср.: отец строгий / принципиальный / добрый /  понимающий / романтичный / занятой; папа неплохой / не самый плохой / трезвый / молодой /  богатый /  прогрессивный / старенький;  озорной папаша;
б) папаша аморальный / безответственный /  пьяный /  новоявленный /   неразумный папаша / юный  / малолетний / формальный /  «крутоватый»; папа голубой / неизвестный / равнодушный / «воскресный» / бывший; отец неизвестный /  одинокий  /  узкопрофильный.
Номинации-квалификативы называют разные социальные типы отцов: отец биологический / генетический, /  реальный / приёмный / фактический /  разведённый.  
Выводы. Белорусские СМИ адекватно отражают портрет отца в современном обществе, но вместе с тем в материалах СМИ превалируют отрицательные черты главы семьи. Обсуждение в СМИ изменений семейных отношений отразилось и в языке: в системе языка формируются новые парадигматические (биологический / приемный отец), синтагматические (отец-одиночка, отец-кукушка) и словообразовательные (квази-отец, альфасамец) связи, появляются новые номинации (папик), формируются новые оппозиции (родитель 1– родитель 2). 
