ЗОЛОТОЕ СЕЧЕНИЕ МИРОВОЙ ЛИТЕРАТУРЫ
БЕРИ И ЧИТАЙ!

«Скучно жить, если 

не читать такие книги»

Д.Ю. Зимин

«Здесь изложена самая суть», сказал профессор-варвар. Однако он не уточнил, какая именно суть»
1. Бальзак Оноре де. Гобсек, Отец Горио.

Попробуйте прочесть – скучно не будет. А поучительно и грустно – точно.
2. Бунин И. Тёмные аллеи.

Русская романтическая проза. Любовь. Русские поместья и необыкновенно тонко и грустно описана природа… Особенно читать в соответствующем состоянии духа. Высокий класс! 
3. Гессе Герман. Игра в бисер. 

Культовый роман известного немецкого писателя для высоколобых интеллектуалов. Искусство ради искусства. Читать всем необязательно! Но знать необходимо.
4. Голсуорси Джон. Сага о Форсайтах.

Английская литература, английский стиль, английский быт… Жизнь и любовь в том числе… Кто осилит тому респект.
5. Гомер. Илиада. Одиссея.

Лучшие произведения античной литературы. Через них узнаёшь многое о сотворении мира, можно увлечься древнегреческими мифами –  Зевс, Афина-Паллада, Прекрасная Елена… Жаль, что сейчас мы знакомимся с ними только через фильмы типа «Троя».
6. Довлатов С. Зона. Чемодан. Заповедник. Рассказы.
Если вы устали от нудного повествования и вам хочется искромётного юмора, тогда эти книги для вас. Книги Довлатова наполнены его личной жизнью, а также нелепицами из газет и журналов того времени. Все о чем пишет автор, реальные истории. 
7. Достоевский Ф. М. Подросток. Братья Карамазовы. Идиот. Игрок.
Как всегда великолепная русская литература, которая ставит на путь истинный даже заблудших американских преступников… Оказывается не всё так просто в этой жизни…

8. Лермонтов М.Ю. Герой нашего времени. Вадим. Княгиня Лиговская.

Классика. У многих представление о жизни на Кавказе сформировалось отсюда. Сейчас воспринимается по-иному, но все равно актуально. 
9. Маркес Гарсиа. Сто лет одиночества. Осень патриарха.

Шедевр мировой литературы, второе по важности произведение на испанском после «Дон Кихота». Фантастичная, философская и мудрая латиноамериканская проза. А второй роман – о «нелёгкой жизни» всеми нелюбимого диктатора.
10. Набоков В. Лолита.

Скандальная, много раз запрещённая, изощренная литература о закоулках мужского сознания. Неплохо бы почитать ещё «Защиту Лужина», «Дар», «Машеньку» и «Приглашение на казнь». Великолепный язык, стиль и море эмоций.

11. Остин Джейн. Гордость и предубеждение.

Классика женской английской литературы. Женщина в Великобритании тема интересная и многогранная. У неё же еще есть роман «Разум и чувства».
12. Пруст Марсель. В поисках утраченного времени.

Роман-эпопея, в которой Пруст воссоздает ушедшее время, изображая внутреннюю жизнь человека как «поток сознания». Именно термин «поток сознания», созданный для книг Пруста и ставший популярный впоследствии определяет суть эпопеи.
13. Пушкин А.С. Евгений Онегин, Маленькие трагедии
Пушкин наше всё. Наш Шекспир. Как сказал Олег Меньшиков: «Можно прочитать одного Пушкина и понять в жизни всё». Дерзайте.
14. Сэлинджер Джером Д. Над пропастью во ржи.

Единственный роман писателя, который и сейчас популярен среди старшеклассников и студентов, находящих во взглядах и поведении героя близкий отзвук собственным настроениям. Книга была запрещена в нескольких странах за депрессивность и употребление бранной лексики, но сейчас во многих американских школах входит в списки рекомендованной для чтения литературы.
15.  Сент-Экзюпери Антуан де. Маленький принц.
«На своём веку я много встречал разных серьёзных людей. Я долго жил среди взрослых. Я видел их совсем близко. И от этого, признаться, не стал думать о них лучше». Маленький принц – философ, которому больно в нашем мире.
16.  Сервантес Мигель де. Дон Кихот.

Читайте эту феерию добра и искрометного юмора, написанную автором в тюрьме. Хоть будете знать первоисточник слова – рыцарство.
17. Толстой Л. Н. Война и мир. Анна Каренина.
Роман-эпопея о войне, о мире, о любви, о жизни, о первой любви и любви к Родине… Бессмертна во все времена. А также: «Все счастливые семьи похожи друг на друга, каждая несчастливая семья несчастлива по-своему»
18. Уайлдер Торнтон. День восьмой.

В день шестой Бог сотворил человека и потом дал себе отдых, но каждый из шести дней длился миллионы лет. День же отдыха был, верно, очень коротким. Человек – не завершение, а начало. Мы живём в начале второй недели творения. Мы – дети Дня Восьмого. Уайлдер смог на примере одной семьи показать огромное разнообразие жизни, и людей в ней.
19. Фицджеральд Фрэнсис Скотт. Великий Гэтсби. Ночь нежна.

Романы эпохи американского «Джазового века». Это термин Фицджеральд  придумал сам.
20. Хейли Артур. Аэропорт. Колеса, Отель.

Интересен подход автора, который прежде чем написать произведение по теме, с головой окунается в технологию описываемого. Если это отель, работает в отеле на разных должностях, аэропорт –  досконально изучает работу аэропорта и т. д.
21. Хемингуэй Эрнест. По ком звонит колокол. Прощай оружие. Старик и море. Фиеста.

Мировая классика. Его оценка войны актуально до сих пор. А вкус Испании после его книг не забудет никто. Так что старик Хэм рулит и поныне...
22. Цвейг Стефан. Новеллы
Одни из лучших новелл в мировой литературе принадлежат перу этого автора. Ещё советуем прочесть его роман «Нетерпение сердца». История любви красивой и богатой хромоножки к юному лейтенанту австрийской армии прекрасна и печальна.

23. Чехов А.П. Рассказы.

Чехов современен и сейчас. Жизнь простого, «маленького» человека будет актуальна во все времена.

24. Шекспир Уильям. Сонеты. Пьесы.

Непередаваемое изящество и красота слога, юмор и мудрость… До сих пор непревзойденные шедевры. Просто Гений.
25. Шоу Ирвин. Богач бедняк. Нищий вор.

Энергичная современная литература.  Актуальна на все времена. И очень захватывающая.

История имеет привычку менять людей, которые воображают, что это они меняют её. В её истрепанном рукаве всегда найдётся пара запасных фокусов.
26. Булгаков М.А. Мастер и Маргарита, Собачье сердце, Белая гвардия.

Книга «Мастери и Маргарита»  не нуждающаяся в рекламе. Даже люди довольно далекие от литературы с ней знакомы. А второй роман благодаря фильму В. Бортко стал нарицательным. Живуч собачий дух. «Белая гвардия» – великий роман о любви к Родине.
27. Вулф Томас. Домой возврата нет.

Один из моих самых обсуждаемых в интеллектуальных кругах авторов. Герой романа – молодой писатель, не сумевший найти своего места во времена экономического кризиса 1930-х годов в США. Вулф создал в книге реальную Америку, населенную реальными людьми. Америку времен Великой депрессии... Очень занимательное чтение.

28.  Гиляровский В. Москва и москвичи.
Гиляровский, корреспондент криминальной хроники, пишет о Москве! Но не о Москве блистательной и яркой, а о другой Москве – «трущобной», неприглядной и мрачной. Как же жили тогда люди! Гиляровский запросто открывает перед читателем панораму жизни русского города конца 19-го и начала 20-го века. И, скажу я вам, это зрелище не для слабонервных. 

29. Гроссман В. Жизнь и судьба.

Русский писатель и журналист, военный корреспондент писал свой эпический роман долго. Его конфисковывали в 1961 году, но он чудом сохранился. У него сложная судьба и детективная история его находки и печати… Одно из самых трагичных, но очень интересных произведений и Великой Отечественной Войне…
30. Манн Томас. Иосиф и его братья. Молодые и зрелые годы короля Генриха IV.

Прочтите эти книги и почувствуйте себя интеллектуалами. :)
31. Мединский Владимир. Мифы о России.  Стена.

Книги нынешнего министра культуры вызывают споры, но после их прочтения хочется ринуться в архивы и проверить всё. В начале каждой главы он приводит какой-либо миф о России, а затем придаёт ему объективное звучание, подбирая необходимые факты. Шутки и юмор придают этим книгам вкусное звучание. Последняя книга – имеет лихо закрученную интригу, много любопытных исторических фактов и яркое описание героической двадцатимесячной оборы Смоленска.

32. Митчелл Маргарет. Унесённые ветром.

Без этой книги Топ книг был бы неполным. Эпическая картина американской жизни. Война Севера и Юга. Романтическая история любви. Кинобестселлер впоследствии стал также очень популярен..
33. Пастернак Б. Доктор Живаго.

Хотя Пастернака многие любят за прекрасную поэзию (особенно за лирику и переводы Шекспира), но роман, за который ему присудили Нобелевскую премию, заслуживает внесения в список. Революция, гражданская война и страстная любовь…
34. Пикуль В. Слово и дело. Фаворит. Пером и шпагой. Караван PQ-17.
Захватывающее чтение о русской истории. Автор непревзойдённый популяризатор истории России и не только. Анна Иоанновна, Бирон, Потёмкин, Екатерина Великая, северные конвои… Может дальше и более серьезный интерес проклюнется.
35. Ремарк Эрих Мария. Три товарища. Чёрный обелиск.

Определённое мироощущение поколения пережившего войну. Трагические времена. Ремарка можно и нужно читать всего.
36. Солженицын А. И. Архипелаг Гулаг.

Наша недавняя история. Исследование Александра Солженицына, рассказывающее о советской репрессивной системе в период с 1918 по 1956 годы. Книга основана на рассказах очевидцев, документах и личном опыте автора. Нужно читать и думать…
Итак, всё в этом мире шло своим ходом – за исключением всего остального, что решительно шло наперекосяк. 

37. Вудхауз П. Г. Дживз и Вустер.

Легкомысленный Берти Вустер, английский аристократ, самоотверженно пытающийся решить матримониальные проблемы своих друзей и знакомых, попадает в серьезные передряги. Но верный Дживс, умница, эрудит и философ, как всегда, бросается на помощь своему хозяину и находит выход из абсолютно безвыходной ситуации.
38. Дюма Александр. Три мушкетёра. Граф Монте-Кристо
Произведения будут интересны ещё долгое время. Честь, любовь, мушкетёры, месть, страсти…
39. Ильф И., Петров Е. 12 Стульев. Золотой телёнок.

Юмор в советской литературе явление уникальное. А также стиль и слог. Книги, которые разошлись на цитаты.  Читать всем! 
40. Конан-Дойл Артур. Приключения Шерлока Холмса.

Классика детектива. Как приятно в промозглый осенний или зимний вечер, удобно расположившись на диване, взять томик Конан-Дойла и насладиться игрой ума Шерлока Холмса. А также вспомнить суперэкранизацию Игоря Масленникова и актёров Василия Ливанова, Виталия Соломина, Бронислава Брондукова, Рину Зелёную...
41. О'Генри. Рассказы. Короли и капуста.

Непередаваемый английский юмор, который вызывает смех и слёзы. О'Генри, Джером К. Джером и Марк Твен – три кита этого жанра. 
42. По Эдгар. Золотой жук. Рассказы.

Детство детективного жанра, но какое! Читайте!
43. Рид  Майн. Всадник без головы.

Ещё один образчик приключенческого романа с индейцами, ранчо, легендами и первыми поселенцами Америки… 
44. Сабатини Рафаэль. Одиссея капитана Блада.
Авантюрно-приключенческий роман. Романтика, любовь, пираты…
45. Чосер Джефри. Кентерберийские рассказы.
Эта книга, которую все знают, но которую мало кто читал. Многие уверены, что это просто нудное старье и хорошее снотворное, которое можно забросить меньше, чем на половине, если начнёшь читать. И до чего же удивиться читатель, когда уже на истории рыцаря (а он был первым рассказчиком), поймёт, что он восторге! 
46. Штильмарк Роберт. Наследник из Калькутты.

Как гонялись за этой книгой! Приключения, пираты, любовь, американские индейцы… А история его создания достойна отдельной повести.
«Вам просто нужно научиться верить в то, чего 
не существует, иначе откуда всё возьмется?» 

47. Брэдбери Рэй. 451 градус по Фарингейту. Марсианские хроники. Вино из одуванчиков.

Рэй Брэдбери является одним из самых известных писателей мира. «451 градус по Фаренгейту» – это альтернативная реальность, которая полна символов и аллегорий, «Марсианские хроники» – произведение фантастического и даже мистического толка, «Вино из одуванчиков» – яркий реализм. Однако все они схожи в одном – яркие образы, аллегории, поэтические отступления, юмор и философия.
48. Вишневский Януш. Одиночество в сети.

«Из всего, что вечно, самый краткий срок у любви» – таков лейтмотив этого бестселлера. Герои встречаются в интернет-чатах, обмениваются эротическими фантазиями, рассказывают истории из своей жизни, которые оказываются похлеще любого вымысла. Встретятся они в Париже, пройдя не через одно испытание, но главным испытанием для любви окажется сама встреча…
49. Воннегут Курт. Бойня номер пять, или Крестовый поход детей
Лучший роман без жанровых ограничений. Автобиографический прежде всего, куда писатель выплеснул всю свою горечь и ужас от пережитой однажды бомбежки Дрездена в период Второй мировой войны. Можно перечитывать и перечитывать. Стиль Воннегута неповторим. Фантастический триллер, с некоторой долей фантасмагории.  
50. Ефремов И. Лезвие бритвы. Таис Афинская.

Один из лучших наших фантастов наравне с А. Беляевым. Лезвие бритвы – приключения и фантастика, древняя Индия и современная Италия, могущество паранормальных способностей и поиски легендарной короны Александра Македонского… Таис Афинская – узнаете о судьбе известной афинской гетеры Таис, пользовавшейся благосклонностью Александра Великого. Книга – гимн женщине, её красоте, уму, мудрости, дару любви.
51. Кафка Франц. Процесс. Замок.

Его произведения, пронизанные абсурдом и страхом перед внешним миром и высшим авторитетом и способные пробуждать в читателе соответствующие тревожные чувства, – уникальное явление в мировой литературе.
52. Кизи Кен. Пролетая над гнездом кукушки.

Кизи не верил, что эти пациенты психушки были ненормальными, скорее общество отвергло их, поскольку они не вписывались в общепринятые представления о том, как человек должен себя вести. И мы не верим.
53. Коэльо Пауло. Алхимик. Брида. Валькирии. Вероника решает умереть.

Книги о поиске смысла жизни, о трудностях которые всегда встречаются на пути человека, который задумывается о своём предназначении. Своеобразные утопии. В основе всех его произведение библейские сюжеты, пересказанные для публики красочным и поучительным языком.
54.  Оруэлл Джордж. 1984. Скотный двор.

Антиутопии, проникнутые страхом западного общества перед советским государством. Притча-аллегория на революцию 1917 года и последующие события в России.
55. Потоцкий Ян. Рукопись найденная в Сарагосе
Роман-лабиринт, за каждым поворотом которого ждёт нечто необъяснимое, загадочное. Загадочная Кордова, мавры, испанцы, инквизиция, мистика … Герой попадает в некий заколдованный круг, из которого нет выхода. 
56. Пратчетт Терри. Плоский мир.
Персонажи? Очень интересные и разнообразные. От детей, играющих летом и знать не знающих о судьбах мира, до ангела и демона, которым нужно объединиться, чтобы как раз судьбами мира и заняться. Кроме этого, в книге есть персонажи из мифологии или религии, которые тоже предстают в современном свете, и это очень идёт им. Книга хороша. Очень рекомендуем как неглупый, насыщенный событиями и  хорошими мыслями (а еще весёлый и оригинальный) текст.

57. Роулинг Джоан. Гарри и Поттер. 
Серия книг о Гарри Поттере и его друзьях и недругах – заставила многих отдать предпочтение книге, а не фильму. И волна чтения захватила многих детей, которые и теперь продолжают читать, правда, уже другие книги. 
58. Стругацкий Борис и Аркадий. Трудно быть богом, Пикник на обочине, Понедельник начинается в субботу.

Считаем, что у Стругацких надо читать почти всё. Это не просто фантастика. Это философия жизни.
59. Толкиен Джон. Властелин колец.

Отец современного фэнтези всё о том же, о борьбе добра со злом. Вымышленный мир Средиземья, хоббиты…, но как все нам знакомо.
60.  Уайльд Оскар. Портрет Дориана Грея.

Сказочная трогательная история, которая повторилась в повести Н.В. Гоголя «Портрет». Два писателя два видения одной проблемы – художник и деньги.
61. Фриш Макс. Назову себя Гантенбайн.

Герой выбирает для себя роль слепого. Отныне он видит в людях то, что они никогда не позволили бы ему увидеть, не считай они его слепым. Перед ним открывается истинная суть всех тех, с кем он общается, кого он любит. Людям удобно общаться с тем, перед кем им не нужно надевать на себя маску, кто не видит лишнего. Даже любимая жена, изменяющая ему, мило общается с ним, думая, что он ничего не видел. Суперсюжет!

62. Чапек Карел Война с саламандрами. Рассказы.

Трагизм в простоте. Он пишет так хорошо и просто, что интересно читать даже его рассказики о домашних тапочках. Изобрел слово «робот». Читать всего!
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