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О кафедре гражданского права и процесса федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого»

1. Общие положения
1.1. Настоящее положение разработано в соответствии с законодательством Российской Федерации, в том числе Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Приказом Минобрнауки России от 19.12.2013 N 1367 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры», Уставом Университета и локальными нормативными актами НовГУ.

1.2. Все, что не предусмотрено условиями положения определяется нормами законодательства Российской Федерации, актами уполномоченных органов власти и локальными актами НовГУ. В случае противоречия положения законодательству РФ, изменения законодательства РФ, принятия уполномоченными органами власти актов отменяющих или изменяющих нормы, регулируемые положением или изменения локальных актов Университета, настоящее положение действует в части им не противоречащей.
Кафедра гражданского права и процесса является структурным учебно-научным подразделением Университета, осуществляющим учебную и научную деятельность в области гражданского права, гражданского процесса и смежных дисциплин с целью подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов и научно-педагогических кадров юридического профиля (в т.ч. высшей квалификации через аспирантуру и соискательство) на основе единства учебной, научной и воспитательной работы.

2.
Цели и задачи функционирования кафедры

2.1.
Главной задачей кафедры является подготовка высококвалифицированных кадров, обладающих глубокими теоретическими и прикладными знаниями, высоким уровнем профессионализма и компетентности  в сфере гражданского права, гражданского и арбитражного процесса и смежных дисциплин.

2.2.
На кафедре проводятся все виды учебных занятий по всем формам обучения (дневная, заочная, вечерняя, экстернат и др.). 

Кафедра гражданского права и процесса принимает участие в разработке основных образовательных программ по направлению «юриспруденция», подготовке в соответствии с государственными требованиями учебных планов и учебно-методическом обеспечении дисциплин, закрепленных за кафедрой.

Кафедрой гражданского права и процесса внедряются новые формы и технологии профессионально-ориентированного обучения, в том числе с использованием ресурсов Лаборатории практических методов обучения (юридической клиники).

Кафедра гражданского права и процесса принимает участие в обеспечении  учебного процесса учебно-методической литературой посредством формирования заявок на комплектование библиотечного фонда НовГУ, по дисциплинам, закрепленным за кафедрой.

2.3.
Кафедра гражданского права и процесса ведет теоретические и экспериментальные, фундаментальные, поисковые и прикладные научные исследования, научно-методические разработки на современном научном и научно-техническом уровне в области гражданского, семейного, предпринимательского, коммерческого, жилищного, гражданского и арбитражного процессуального права и смежных с ними отраслей, принимает участие в разработке новых научных направлений, государственных программах, участвует в комплексных межкафедральных, межфакультетских и межвузовских научно-исследовательских работ (далее - НИР) и мероприятий.

2.4.
Кафедра гражданского права и процесса может принимать участие в НИР по договорам о международном сотрудничестве. 
Кафедра гражданского права и процесса вовлекает студентов, магистрантов,  аспирантов и соискателей в активную научную и методическую работу по планам и программам по направлению «юриспруденция», обеспечивая тем самым их необходимую исследовательскую и педагогическую подготовку.

2.5.
По характеру деятельности кафедра гражданского права и процесса является обеспечивающей.

3.
Управление кафедрой

3.1.
Кафедру гражданского права и процесса возглавляет заведующий кафедрой. В основе руководства кафедры гражданского права и процесса лежит принцип единоначалия.

3.2.
Заведующий кафедрой гражданского права и процесса несет личную ответственность за организацию и качество учебной, научной и воспитательной работы, повышение квалификации преподавателей и сотрудников кафедры, соблюдение законодательства Российской Федерации и локальных актов Университета, правил внутреннего распорядка и охраны труда, исполнение приказов и распоряжений администрации Университета, Гуманитарного института и юридического факультета.

3.3.
Основное содержание деятельности кафедры гражданского права и процесса отражается в составляемых и утверждаемых деканом юридического факультета (директором Гуманитарного института) на учебный год плане работы и отчете по окончании года. 

3.4.
При принятии решений, заведующий кафедрой гражданского права и процесса учитывает мнение совещательного органа - заседания кафедры гражданского права и процесса, в состав которого входят все преподаватели и научные сотрудники кафедры, аспиранты и докторанты.

3.5.
Заведующий кафедрой гражданского права и процесса избирается в порядке, установленном соответствующим положением Университета и в своей работе подчиняется непосредственно декану юридического факультета (директору Института).

3.6.
Замещение должностей научно-педагогических работников кафедры гражданского права и процесса осуществляется в порядке, установленном соответствующим положением Университета.

3.7.
Основной деятельностью профессорско-преподавательского состава кафедры гражданского права и процесса является проведение учебного процесса на высоком научно-методическом уровне на основе применения современных педагогических технологий, совершенствования методического обеспечения своих курсов, привлечение студентов к научно-исследовательской и преподавательской работе. Основное содержание и объем работы преподавателя регламентируется положением «О планировании учебной работы профессорско-преподавательского состава кафедр» от 31.03.2015 г. и индивидуальным планом работы преподавателя на учебный год, утверждаемым заведующим кафедрой гражданского права и процесса.

3.8.
В состав кафедры входит секция гражданского права. Основаниями для выделения секции гражданского права является вхождение курса гражданского права в состав дисциплин междисциплинарного государственного экзамена; сложность и объемность курса гражданского права и смежных с ним дисциплин; нестабильность, высокая изменчивость гражданского законодательства; востребованность знаний в области гражданского права и смежных с ним дисциплин у выпускников при последующем трудоустройстве вне зависимости от направления деятельности работодателей.

3.9.
Руководство секцией осуществляет заведующий секцией гражданского права, назначаемый приказом ректора Университета по представлению заведующего кафедрой гражданского права и процесса.

3.10.
С целью повышения качества оперативной деятельности кафедры гражданского права и процесса, заведующий кафедрой может назначить себе заместителя из числа преподавателей кафедры на общественных началах (без права подписи административных документов).
3.11. При кафедре гражданского права и процесса функционирует Лаборатория практических методов обучения (юридическая клиника). 

Деятельность Лаборатории регламентируется Положением о Лаборатории практических методов обучения (юридической клинике). 

Целью Лаборатории является закрепление теоретических знаний по общепрофессиональным и специальным дисциплинам, обеспечиваемым кафедрой гражданского права и процесса, на практике, а также оказание юридической помощи социально незащищенным слоям населения на основании Федерального закона от 21 ноября 2011 г. N 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации».

Заведующий Лабораторией практических методов обучения (юридической клиникой) непосредственно подчиняется заведующему кафедрой гражданского права и процесса.
3.12. При кафедре гражданского права и процесса функционирует студенческий научный кружок (далее – СНК) «Цивилист». 

Целью СНК «Цивилист» является развитие и поддержание интереса к гражданскому праву и процессу у обучающихся на юридическом факультете НовГУ.
Деятельность СНК «Цивилист» регламентируется Положением о кружке.

Руководитель СНК «Цивилист» непосредственно подчиняется заведующему кафедрой гражданского права и процесса.
4. Реорганизация, переименование и ликвидация кафедры

4.1. Кафедра гражданского права и процесса может быть реорганизована, переименована или ликвидирована приказом ректора Университета на основании решения Ученого совета Университета.

При ликвидации кафедры гражданского права и процесса все имущество, закрепленное за кафедрой, подлежит перераспределению между иными структурными подразделениями Университета в установленном в Университет порядке.
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