СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА СТУДЕНТОВ КОЛЛЕДЖЕЙ НОВГУ.

Стипендиальное обеспечение, социальная поддержка осуществляется в соответствии с Положением от 25.12.2014 «О порядке назначения государственной академической стипендии и (или) государственной социальной стипендии студентам, обучающимся по очной форме обучения за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, государственной стипендии аспирантам, ординаторам, обучающимся по очной форме обучения за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, выплаты стипендий слушателям подготовительных отделений и иных формах материальной поддержки студентов федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого», обучающихся за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета». Право на получение государственной социальной стипендии имеет студент, обучающийся на бюджетной форме обучения, предоставивший в колледж справку из органов социальной защиты по месту основной регистрации. Справки из органов социальной защиты обновляются ежегодно на начало учебного года.

Согласно приказу НовГУ  от 22.01.2016 №66 «Об установлении размера стипендий обучающимся с 01.01.2016» студенты колледжей МПК  НовГУ получают следующие ежемесячные государственные стипендии:

1. Государственная академическая стипендия (назначается при хорошей и отличной успеваемости) в размере 600 рублей. 

2. Государственная социальная стипендия (назначается малообеспеченным студентам или студентам, имеющим соответствующие льготы: студентам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; признанным в установленном порядке инвалидами I и II групп; пострадавшим в результате аварии на Чернобыльской АЭС и других радиационных катастроф; являющимся инвалидами и ветеранами боевых действий) в размере 900 рублей.

Вместе с тем, лучшие студенты могут получать именные стипендии:

1.* Стипендия Правительства Российской Федерации   

2.* Стипендия «Господин Великий Новгород»  

* - эти стипендии студент может получать дополнительно к государственной академической стипендии и государственной социальной стипендии.
Студентам, обучающимся по очной форме обучения (кроме студентов, обучающихся на договорной основе) и нуждающимся в материальной поддержке, один раз в календарный год выдается единовременная материальная помощь. 
Компенсация проезда за счет средств областного бюджета назначается малообеспеченным студентам, обучающимся на бюджетной основе, проживающим в Новгородской области и в пригороде Великого Новгорода. Документы на получение мер социальной поддержки (50-процентная компенсация стоимости проезда) принимаются по адресу:   Великий Новгород, ул. Новолучанская, д. 27, каб. 111.
Размер материальной помощи решается на стипендиальной комиссии колледжа в индивидуальном порядке, но не более средств, установленных Ученым Советом НовГУ. Студенческая семья, имеющая ребенка, может получать материальную помощь и пособие за счет средств областного бюджета. Справки и заявления предоставляются социальным педагогам колледжей НовГУ.

Студенты колледжей НовГУ, обучающиеся на бюджетной основе, имеют право приобретать путевки в санаторий-профилакторий по льготной стоимости. 

Санаторий-профилакторий НовГУ расположен на 2 этаже 6 корпуса главного здания НовГУ, по адресу: Великий Новгород, ул. С. Устинова, д. 1. 

В санатории-профилактории НовГУ можно пройти медикаментозное лечение хронических заболеваний желудочно-кишечного тракта, позвоночника, сосудов, нервной системы, сердечно-сосудистой системы. Для оздоровления и лечения в профилактории имеются лечебные кабинеты и диетическая столовая с трехразовым питанием.
В летний каникулярный период студенты выезжают для оздоровления на Черноморском побережье Крыма.

