Доклад «Содействие в трудоустройстве выпускников»

Добрый день уважаемые коллеги!
 Центр занятости учащейся молодежи и выпускников НовГУ, как  структурное подразделение  Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого был создан  8апреля 1998 года  в рамках программы "Первоочередные мероприятия в сфере государственной молодежной политики в Новгородской области на 1998-2000 годы.
       В 2006 году Центру занятости НовГУ присвоен статус Регионального Центра. 
Основной деятельностью Центра является содействие занятости учащейся молодежи и трудоустройству выпускников образовательных учреждений при взаимодействии и сотрудничестве  с Центром занятости населения Великого Новгорода и Новгородского района, с Департаментами, кадровыми агенствами,  молодежными организациями и подразделениями Университета и другими заинтересованными сторонами.

Центр занятости активно сотрудничает с предприятиями и организациями всех организационно-правовых форм собственности, выступающими в качестве работодателями на рынке труда.

Механизм партнерства реализуется путем проведения совместных семинаров, конференций, ярмарок вакансий.

Цель мероприятий:
· привлечь внимание руководителей предприятий города и области;

· предоставить выпускникам возможность проявить свои профессиональные и личностные качества.
Трудоустройство выпускника и начало работы по профессии – важнейший этап его жизни. 

В современных условиях государственное распределение выпускников после окончания учебных заведений отсутствует. С одной стороны, это дает более широкие возможности для самореализации, поскольку молодой человек сам выбирает свой дальнейший профессиональный путь. С другой стороны, человек должен самостоятельно прилагать усилия по поиску места работы и трудоустройству в ситуации, когда количество вакансий ограничено, а желающих занять их значительно больше. Устройство на работу – непростой процесс. Далеко не каждый человек способен успешно пройти его, даже при наличии хорошего образования и опыта работы.   

Сегодня реализуют профессиональные возможности по своей профессии не более 70% выпускников образовательных учреждений. Остальные либо выбирают работу, не связанную с полученной профессией, либо обращаются в кадровые агенства и в службу занятости за содействием в трудоустройстве. Хочу отметить!Согласно запроса, на 25 августа 2015 года на учете в Центре занятости населения Великого Новгорода и Новгородского района состояло 24 выпускника НовГУ по 20 специальностям.
Поиск работы – это самое настоящее испытание не только для соискателя, но и для работодателя. Находясь «по разные стороны баррикад», участники этого процесса, тем не менее, сильно заинтересованы друг в друге. Работодатель желает трудоустроить достойного соискателя, а соискатель ищет достойного работодателя. 
На примере: согласно заявки направляем на работу выпускника в организацию на собеседование (отличника, имеющего опыт работы).

 В результате: руководитель, не находит много времени на общение с ним, задает пару вопросов и принимает решение, что он не подходит….

Выпускника принимает через пару дней другой работодатель ( и со сей день доволел им), а тот работодатель вновь обращается за помощью в подборе кандидатуры!!! 
А некоторые столкнувшись с такими работодателями, долго остаются морально ущемленными. 
 Современный опыт трудоустройства показывает, что во многом успех или провал будущей карьеры зависит именно от умения себя продать. 
Центр занятости НовГУ принимает активное участие в различных конкурсах и проектах на областном и региональном уровне. 
Стали победителем конкурса проектов в сфере молодежной политики Великого Новгорода 2013 в номинации «Интеграция молодежи в экономическую жизнь» в рамках проекта «Центр содействия в трудоустройстве»,  руководителем которого я являлась. Занятия по самомаркетингу — часть большой работы с выпускниками, на проведение которой университет получил грант.
Занятия проходят уже третий год подряд в институтах Новгородского университета с ноября 2013 года и по настоящее время.
На  тренингах рассматриваются актуальные для выпускников вопросы: рынок труда, потенциальные места трудоустройства, способы поиска работы и правила составления резюме, собеседование с работодателем, юридические аспекты трудоустройства, адаптация в коллективе и основы корпоративной культуры предприятия, планирование профессиональной карьеры студентов.

В настоящее время у руководителей предприятий складывается новая система требований к специалисту: им нужны универсальные работники, которые не просто могли бы сочетать в своей работе деятельность 2-3 «узких» специалистов, но и справились бы с проблемными управленческими и производственными задачами.

Сегодняшний рынок труда предъявляет новые требования и к системе образования: необходимо не только дать знания, но и подготовить выпускников к жизни в новых экономических условиях, привить навыки социально-профессиональной адаптации на рынке труда, навыки самосовершенствования, то есть подготовить специалистов, способных выдержать конкуренцию.

Развитие различных форм социального партнерства, заключение долгосрочных договоров о сотрудничестве, взаимодействие представителей предприятий и организаций, органов власти и управления образованием, образовательных учреждений будет способствовать повышению качества образования, развитию бизнес-образования, формированию стабильных и взаимовыгодных форм частно-государственного партнерства, новых методов управления. 

Центр занятости учащейся молодежи и выпускников Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого использует специализированный интернет-сайт www.novsu.ru. 
Одной из главных задач работы центра является содействие занятости студентов и трудоустройству выпускников вуза. Помощь в поиске временной работы на период каникул, на период семестра, на неполный рабочий день – одна из сторон этой деятельности центра. Устроившись на работу, молодые люди получают возможность не только поправить свое материальное положение, но и приобрести практический опыт. 

Студенты избавлены от многих трудоёмких процедур по оформлению необходимых для этого документов: страхового свидетельство Пенсионного фонда (СНИЛС)  и ИНН (идентифицированного номера налогоплательщика), необходимых для прохождения практики и при трудоустройстве на работу, этим вопросом занимается Центр занятости НовГУ.

На протяжении всего учебного года студентам представлена информация на досках объявлений и сайте вуза о работе для выпускников и работу для студентов, которую можно совмещать с учебой (неполная занятость и работа на предприятиях с подходящим для студентов графиком работы). 

В начале учебного года  Центр НовГУ проводит рассылку писем на фирмы и предприятия города  и области с предложением о возможности временной работы студентов в свободное от учебы время.

Центр занятости, работая в этом направлении, проводит поиск работодателей, способных предложить студентам работу с гибким графиком, дающую им возможность приобрести полезные навыки по будущей специальности. Подбор вакансии для каждого человека проводиться индивидуально, с учетом его профессиональных качеств, часто ориентируясь на его анкетные данные. 

Центр занятости НовГУ поддерживает контакты с десятками предприятий – работодателей Великого Новгорода и других городов. Если к нам обращается молодой специалист в поисках вакансии или студент в поисках места прохождении практики – мы можем связаться с предприятием напрямую. Обратиться в Центр занятости  можно разными способами: можно прийти на индивидуальную консультацию и получить информацию о вакансиях, можно прислать резюме по e-mail, указав в теме желаемую вакансию, а можно заполнить «Анкету выпускника».

Хорошей традицией стало приглашение представителей профильных организаций для общения со студентами. Представители предприятий и учреждений проинформировали студентов о возможности устроиться к ним на работу, проводили для старшекурсников презентации своих компаний, рассказывали об открытых вакансиях, о заявках на преддипломную и производственную практики, а также об особенностях найма и критериях отбора молодых специалистов и возможности трудоустройства.     

Центр занятости НовГУ давно сотрудничает   с Центром занятости населения Великого Новгорода  и Новгородского района на основании договора о сотрудничестве. 

Центр принимает активное участие во всех мероприятиях, направленных на содействие в трудоустройстве выпускников.

***На сегодняшний день для студентов и выпускников острой проблемой являются вопросы прохождения практики и дальнейшее трудоустройство.

Сегодня работодатель ставит довольно высокую планку для соискателя, в том числе и молодым специалистам. 

У каждой кампании или предприятия свои требования, но часто они представляют собой большой список желательных качеств для своего потенциального сотрудника. 

Самыми основными: наличие опыта работы, профессионализм, умение применять полученные теоретические знания на практике, способность принимать решения. 

Естественно и понятно желание работодателей иметь у себя на работе грамотного, компетентного и ответственного сотрудника, но возникает вопрос: как же приобрести опыт и соответственно наработать профессионализм совсем еще молодому специалисту, «вчерашнему» студенту, если без опыта работы его не берут практически никуда? 

Более того, одной из проблем является то, что многие выпускники ВУЗов, получившие хорошую теоретическую основу в своем учебном заведении, не в состоянии применить их на практике. Часто выпускникам приходиться трудоустраиваться не по своей специальности, либо вообще менять профессию.
Работодателям же стоит отказаться от стереотипа, что «вчерашний» студент – это не самый лучший работник. 

Да, у него нет опыта. Да, его придется в первое время обучать, как может показаться, простым вещам в той или иной области. 

Но наряду с этим  существует большое количество молодых дипломированных специалистов, «вчерашних студентов», которые действительно хотят работать и готовы «учиться» работать. 

Многие студенты еще во время учебы активно проявляют себя в исследовательских проектах, разрабатывают научные идеи и внедряют инновации. 

Но есть руководители, которые наоборот, оказывают предпочтение «неопытным» студентам и выпускникам, мотивируя тем, что они не будут претендовать на очень высокую зарплату и, как правило, они более мобильны, обучаемы, полны свежих идей, имеют хорошую теоретическую подготовку.

И находятся руководители, которые принимают на работу молодого специалиста и готовые вложить в него свои средства на дальнейшее обучение. 

Но тем не менее не следует забывать, что молодое поколение – это потенциал, который ни в коем случае нельзя бросать на произвол судьбы или же игнорировать в силу его малого опыта или отсутствия такового. 

В заключение надо отметить, что процесс трудоустройства молодых специалистов и их поведение на рынке труда – это комплексный вопрос, на который оказывают влияние различные группы факторов. Среди экономических факторов – дисбаланс трудовых ресурсов на рынке труда, вследствие которого специалисты разных уровней образования в разной степени значимости могут найти себе применение; уровень заработной платы, предлагаемый работодателями молодым специалистам. 

Центр занятости учащейся молодежи и выпускников Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого  активно направляет свою деятельность на  повышение эффективности мероприятий по содействию трудоустройству выпускников,  разрабатывая свои  новые методы и способы по активизации процесса трудоустройства выпускников
Спасибо!Благодарю всех за внимание!

