ОТЧЁТ

для Ученого совета ИСХПР от 27.10.2016 г.
по вопросу: «Итоги летней экзаменационной 
сессии 2015-2016 учебного года на отделении естественных наук и природных ресурсов»

Рубежный контроль на отделении естественных наук и природных ресурсов проводится по всем модулям и дисциплинам, предусмотренным учебным планом по направлениям подготовки в соответствии с графиком учебного процесса и приказом ректора в сроках зачетно-экзаменационных сессий.

На отделении сдавали сессию 234 студента. 200 из них сдали все зачеты и экзамены в установленные сроки. С минимальным числом задолженностей закончили сессию студенты направления «Биология» -  8%, что выше, чем в зимнюю сессию. Далее по возрастающей направления и специальность распределились следующим образом: экология и химия, педагогическое образование, география.
Средняя успеваемость по отделению на период сессии составила 85%, что меньше на 1,6% по сравнению с зимней сессией, но позволило сохранить   четвертое место среди факультетов и отделений университета.
Выше средней по отделению имеют успеваемость только студенты направления «Биология». Ниже средней  - «География» и «Педагогическое образование». 
На 4 и 5 сдали сессию половина студентов отделения, четверть – на отлично.
На направлении подготовки «Биология» задолженности имеют треть первого курса, в основном по физике и физиологии растений. Другие курсы имеют 100% успеваемость, сдают всё вовремя и с хорошим результатом. Третий курс очень серьезно взялся за учебу, 90 % сдали сессию на отлично!
На направлении подготовки «Экология» только на первых  курсах есть должники, причем трое из них – с учебными практиками. Только двое студентов не сдали физколлоидную химию и физику. 3 и 4 курсы идут очень ровно и хорошим результатом: почти половина закончили сессию с отличием, остальные – на 4 и 5.

На специальности  «Химия» задолженности имели 15 % студентов. Отдельно необходимо упомянуть Маркова Юрия, которому сессия была продлена до 21 сентября в связи с прохождением практики за рубежом в рамках международного сотрудничества. В остальном по 2 должника на первых трёх курсах, к четвёртому эта цифра возрастает до 5 человек. В основном проблемы по  коллоидной химии.

Направление «География» в этот раз показало очень высокий уровень неуспеваемости – 20%. Практически все должники учатся на одном курсе и, невиданный случай, массово не сдали курсовую работу по дисциплинам физико-географического блока. Если не брать их в расчет, то успеваемость студентов довольно высокая. На том же третьем курсе 83 % оценок – это 4 и 5. На выпускном курсе треть студентов закончили сессию на отлично.
На направлении подготовки «Педагогическое образование» первый курс слабее предыдущих, долги по разным дисциплинам. На втором  курсе один должник, причем староста группы, у которой возникли проблемы с физиологией растений. На третьем курсе 100% успеваемость.

На настоящий момент отчислено 5 человек. Благодаря работе Управления студенческим составом часть из них переведены на другие направления подготовки, а не ушли безвозвратно. По данным УСС на сегодняшнее число на отделении имеется 4 должников, трое имеют один долг. Из двух иностранных студентов с долгами Симилане М. отчислен ещё в начале этого учебного года, вопрос с Конго Матсиона решается, видимо, он будет оставлен на повторное обучение. Долгов много, в том числе за третий курс, а студенту пора было выходить на защиту ВКР уже в этом году.

В этом семестре Приказом Правительства РФ от 18.11.2016 г. назначены 3 именных стипендии за отличную учебу и 6  – за научную деятельность по 1-2 человека с каждого направления подготовки, за исключением отличившейся группы 3141. С этого же курса Поединщикова Валентина, получившая стипендию мэра Великого Новгорода.
По сравнению с прошлым годом к сожалению, снизилась успеваемость  на направлениях: педагогическое образование, география, химия; улучшилась – на направлении экология.
По сравнению с зимней сессией тенденции сохраняются, фамилии должников те же, за исключением, конечно, случая с курсовой по географии. Преподаватели провели работу с должниками, вряд ли ситуация повторится.
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