ОТЧЁТ

для Ученого совета ИСХПР от 31.03.2016 

по вопросу: «Итоги зимней экзаменационной 
сессии 2015-2016 учебного года на отделении естественных наук и природных ресурсов»

Рубежный контроль на отделении естественных наук и природных ресурсов проводится по всем модулям и дисциплинам, предусмотренным учебным планом по направлениям подготовки в соответствии с графиком учебного процесса и приказом ректора в сроках зачетно-экзаменационных сессий.

Средняя успеваемость по отделению на период сессии составила 86,4%, что позволило ей занять   четвертое место среди факультетов и отделений университета.
После проведения комиссий успеваемость по отделению составила 87,7%, . Выше средней по отделению имеют успеваемость в порядке убывания: педагогическое образование, биология, география. Ниже средней  - химия и экология. 

На отделении сдавали сессию 243 студента. 212 из них сдали все зачеты и экзамены в установленные сроки. С минимальным числом задолженностей закончили сессию направления педагогическое образование (профиль биология и химия) и биологи, 4 и 7 % соответственно.

На специальности  химия задолженности имеют 15 % студентов. В основном это студенты, имеющие удовлетворительные оценки по общим дисциплинам, которым, очевидно, не хватает общего уровня подготовки для того, чтобы успешно освоить специальные дисциплины, к примеру экологическая химия, методика преподавания химии.

Плачевнее всего положение с должниками на направлении экология, 23 % задолженностей. В данном случае этот высокий процент дают студенты,  регулярно  не посещающие  занятия, несвоевременно отрабатывающие долги сразу по всем дисциплинам.

Удовлетворительные оценки за сессию получили треть студентов отделения. Почти половина  (45 %) студентов показывают хорошую успеваемость и 17 % студентов закончили сессию на отлично

На направлении подготовки «Экология» на всех курсах имеются 2-3 человека с задолженностями. Первый курс разбирается с общими дисциплинами. На втором курсе, конечно, 70 %  закончили на хорошо и отлично, но все остальные имеют задолженности. Картину очень осложняет третий курс. При общей малочисленности, всего 7 человек, двое имеют долги, остальные сдали сессию с удовлетворительными оценкамиКруглые отличники имеются только на 4-м курсе, зато их доля составляет 64 %, что, конечно, является очень высоким показателем.

Направление География является, если не быть слишком строгим, средним в отношении показателей успеваемости по отделению. По 1-2 отличника на курсе, примерно столько же должников. Половина закончили сессию на хорошо и отлично, треть – имеют удовлетворительные оценки. Хочется отметить второй курс, на котором все сдали сессию в установленные приказом сроки и 75 % студентов этого курса закончили её на хорошо и отлично. 

На направлении подготовки «Биология» задолженности имеют треть студентов, в основном по математике. Другие курсы имеют 100% успеваемость, сдают всё вовремя и с хорошим результатом. Второй курс  закончил сессию без троек. Четвертый курс, с самым большим набором за последнее время, не только сохранил всех поступивших до единого, но и больше половины (64%) сдал сессию на отлично.
Будущие педагоги показывают самую высокую успеваемость по отделению. Первый курс слабее предыдущих, с высоким количеством удовлетворительных оценок, причем по специальным дисциплинам, таким как ботаника и зоология позвоночных. При поступлении они сдают ЕГЭ по обществоведению, поэтому приходят не всегда с хорошим знанием спецпредметов. Второй и третий курсы имеют 100% успеваемость с хорошими и отличными оценками. На третьем курсе осталось 4 человека, из которых трое имеют отличную успеваемость.

По специальности химия успеваемость чуть выше средней по отделению. Обращает на себя внимание 4 курс, показатели которого практически средние по отделению, если бы не 5 человек с неуспеваемостью, что составляет четверть численности курса. 100% успеваемости на 5 курсе, чуть больше половины студентов имеют оценки хорошо и отлично.
За успехи в научно-исследовательской деятельности приказом от 25 февраля назначена именная государственная стипендия студентам направлений:
Педагогическое образование – 1 человек на втором курсе;
География – 2, 3 и 4 курсы – 7 человек. Такой высокий показатель говорит о хорошей возможности для студентов на этой кафедре реализовать свой потенциал  исследовательской работы. Достаточно сложно в условиях наших технических возможностей реализовать их запросы и ожидания;
Биология - 3 курс - 2 человека.
На настоящий момент отчислено 4 человека. По данным УСС на сегодняшнее число на отделении имеется 10 должников, из них 2 иностранных студента, 7 имеют один долг – математику.
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