Уважаемые коллеги!
Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого проводит 14 апреля 2017 года II Международную научно-практическую конференцию «Наука, бизнес, власть – триада регионального развития» 
Цель конференции: организация научно-практической площадки для конструктивного профессионального обсуждения широкого круга теоретических проблем и лучших практик в различных областях и сферах деятельности субъектов региональной экономики.
Место проведения: Великий Новгород, ул. Псковская, д. 3. 
Форма проведения: очная, заочная.
Язык: русский, английский.
По результатам конференции будет издан сборник с постатейным размещением в РИНЦ и присвоением международного индекса.

Тематика конференции:
1) Трансформация университетов и гибридизация их миссии.

2) Модель Novum Trivium и проблемы её реализации.

3) Дигитальная экономика в региональном развитии.

4) Инновационные технологии в агропромышленном комплексе. 
5) Экопроекты в промышленности и сельском хозяйстве.

6) Бизнес-идеи для малого бизнеса и зарубежный опыт.

7) Интеллектуальный капитал и коллективное знание.

8) Пространственная организация и специализация в АПК.

9) Стратегии регионального развития.

10) Конкурентоспособность сельских территорий.

11) Управление развитием региона.

Будем весьма признательны за ваше участие в предстоящей конференции.
Контакты:

          - зав. кафедрой аграрной экономики, д.э.н., профессор                  Людмила Киркорова, е-mail: agro_ekonomika@mail.ru.

-  профессор Римма Тимофеева, е-mail: rim1087@yandex.ru.

Приложение: информационное письмо – на 1 листе.

Проректор НовГУ 
по научной работе
Евгений Бондаренко
1) Порядок представления материалов для участия в конференции: 
Материалы докладов и заявки на участие в конференции представляются не позднее 10 апреля 2017 г. по е-mail: irina.chernyaeva@novsu.ru  или непосредственно в оргкомитет.
2) Требования к оформлению материалов докладов:

· рукопись статьи должна быть набрана в текстовом редакторе Microsoft Word в формате *.doc или *.rtf шрифтом Times New Roman, 12 pt, интервал полуторный. Объем статьи 5-7 стр. 

· в правом верхнем углу первой страницы располагаются фамилия (фамилии), имя, отчество автора (авторов), место работы (организация); всё на русском и английском языках.       

· по центру располагаются заголовок статьи, аннотация (объемом 6-8 строк) и ключевые слова (не более 7 слов); всё на русском и английском языках.  

· содержащиеся в статье формулы и символы помещаются в тексте с использованием формульного редактора Microsoft Equation. Все формулы должны сопровождаться полными экспликациями, в которых могут быть опущены лишь общепринятые и повторяющиеся обозначения.

· таблицы должны быть компактными, озаглавлены и пронумерованы.

· иллюстрации к статьям должны быть качественными. Рисунки, графики, диаграммы — только черно-белые, в графическом редакторе, совместимом с Word 2000 (формат PCX, TIF, BMP, XLS). Все рисунки, графики, диаграммы прикладываются к статье в виде отдельных файлов.  

· список литературы оформляется в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5-2008. Ссылки на литературные источники даются в тексте в квадратных скобках и нумеруются в порядке их приведения ([1], [2], [3]...), список использованных источников приводится в конце статьи.  

· в конце статьи приводятся сведения об авторе (авторах) – место работы: ВУЗ, факультет, кафедра, ученая степень, ученое звание, шифр специальности, согласно номенклатуре научных работников, адрес электронной почты, контактные телефоны, почтовый адрес. 

