НАПРАВЛЕНИЕ ПОДГОТОВКИ «БИОЛОГИЯ»

КВАЛИФИКАЦИЯ (СТЕПЕНЬ) «БАКАЛАВР»
	         Область профессиональной деятельности:

исследование живой природы и её закономерностей, использование биологических  систем в хозяйственных и медицинских целях, охрана природы. 

Объекты профессиональной деятельности:

биологические системы различных уровней организации; процессы их жизнедеятельности и эволюции; биологические, биоинженерные, биомедицинские, природоохранные технологии, биологическая экспертиза и мониторинг, оценка и восстановление территориальных биоресурсов и природной среды.

Вид профессиональной деятельности:

· научно-производственный и проектный
Трудоустройство выпускников:

      Бакалавр может работать в образовательных и научных учреждениях, на  предприятиях различных организационно-правовых форм на должностях биолога, биохимика, микробиолога,  заведующего лабораторией и др.    

      В настоящее время выпускники-биологи работают в биологических и микробиологических лабораториях многих предприятий Великого Новгорода:  ЗАО «Адепт», ОАО «Дека», ЗАО «Лактис», ОАО Новгородхлеб», а также в экспертно-криминалистической лаборатории УВД, природоохранных структурах и комитетах, управлении Росприроднадзора, Роспотребнадзора, Россельхознадзора, а также во многих регионах России (Москва и Московская область, Санкт-Петербург и Ленинградская область, Мурманская, Псковская, Тверская  области), странах ближнего зарубежья (Украина, Белоруссия.) в образовательных и научных учреждениях. 
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Заведующий кафедрой 
«Биологии и биологической химии»

НИКОЛАЙ НЕСТОРОВИЧ
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Заслуженный деятель науки и образования, академик Российской академии естествознания,

действительный член (академик) МАНЭБ, академик РАЕН,
доктор сельскохозяйственных наук,

профессор 

Приветственное слово заведующего кафедрой


Уважаемые абитуриенты!
Выбрав для себя направление «Биология», Вы станете специалистами в сфере изучения жизни во всех её проявлениях. Ведь биология – это наука о жизни, а что может быть интереснее, чем исследование процессов жизнедеятельности во всех объектах живого мира. Биологическое высшее образование полезно каждому, так как раскрывает многое, что касается окружающей природы и собственно человека – его развития, воспитания, здоровья. Биология как наука о жизни – динамично развивающаяся отрасль науки, а биологи нужны во всех сферах деятельности.
Ждём вас!


