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Здравствуйте!
Меня зовут Тихомирова Александра Сергеевна, я являюсь студенткой третьего курса группы №5661, Направления «Педагогическое образование», профиль «Дошкольное образование».  
 Хотелось бы немного рассказать о своём образовании. Я родилась в городе Великий Новгород 23 февраля 1998 года. С 2004 по 2008 год я училась в «СОШ №31», после четвёртого класса поступила в МАОУ «Гимназия №2», где училась до 2015 года. Закончив 11 класс, поступила в Институт Непрерывного Педагогического Образования. На протяжении первого курса была старостой группы, но по причине отсутствия свободного времени (работа), была вынуждена отказаться.
Моё отношение к профессии.

Оканчивая школу, я даже не думала о том, что бы работать с детьми, скорее, как и все хотела быть каким-нибудь экономистом или юристом, которых в наше время пруд пруди. Хотя, когда-то я мечтала о том, чтобы стать врачом, но сама передумала. Однако мне повезло, в один прекрасный момент, мне дали совет: «Раз уж ты не любишь математику и работу с бумажками, учись работать с людьми». Недолго думая, я так и поступила, ведь я очень люблю общаться с людьми, особенно маленькими.(
Так я и поступила в ИНПО. С первого взгляда, быть педагогом, очень просто, но, это только с первого взгляда. Во-первых, необходимо иметь огромный теоретический базис, прежде чем приступить к практике. Во-вторых, нужно не просто любить детей, а чувствовать их, понимать и иногда тоже уметь побыть ребёнком. И в-третьих, самое главное для педагога, это умение анализировать самого себя и постоянно самосовершенствоваться и учиться, шагая в ногу с современными детьми. А нам, как будущим педагогам, ещё многое предстоит узнать!

Портфолио работ:

1.Сертификат «ВУЗ КАК ГЕТЕРОГЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ СТРАТЕГИИ ФОРМИРОВАНИЯ ИНКЛЮЗИВНОЙ СРЕДЫ».
2.Ознакомительная практика в МАДОУ №81 «Детский сад Солнышко».
3.Исследовательское задание по учебному модулю педагогика развития ребенка на тему «Детская застенчивость, как психолого-педагогическая проблема».
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