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Общие положения

В соответствии с законом Российской Федерации от 22 августа 1996 № 125-ФЗ "О высшем и послевузовском профессиональном образовании" итоговая государственная аттестация выпускников, завершающих обуче​ние но программам высшего профессионального образования, является обязательной. Цель аттестации заключается в определении соответствия уровня профессиональной подготовки выпускника требованиям государ​ственного образовательного стандарта высшего профессионального обра​зования с последующей выдачей диплома государственного образца о высшем образовании.
В медицинских, фармацевтических вузах и медицинских факульте​тах университетов итоговая государственная аттестация выпускников про​водится на основании разработанного и утвержденного Минздравом Рос​сии положения "Об итоговой государственной аттестации выпускников высших медицинских и фармацевтических учебных заведений Российской Федерации" (письмо ректорам медицинских и фармацевтических вузов Российской Федерации от 15.06.2000 № 2510/6646-26). В Положении оп​ределены формы экзаменационных испытаний по конкретным специаль​ностям, структура и порядок проведения итоговой государственной атте​стации, состав государственной аттестационной комиссии, функции и по​рядок ее работы.
В соответствии с Положением итоговая государственная аттестация выпускников по специальности 040100 "Лечебное дело" проводится в форме итогового междисциплинарного экзамена, целью которого является оценка теоретической и практической подготовленности, предусмотрен​ной государственным образовательным стандартом высшего профессио​нального образования в части государственных требований к минимуму содержания и уровню подготовки выпускника по данной специальности.
Объем государственных требований к обязательному минимуму со​держания и уровню подготовки выпускника определяется настоящей про​граммой итоговой государственной аттестации по специальности 040100 "Лечебное дело", разработанной на основе действующего государственно​го образовательного стандарта высшего профессионального образования и квалификационной характеристики, утвержденных Министерством здра​воохранения Российской Федерации.
Теоретическая подготовка предусматривает знания основ гуманитарных, социально-экономических, естественно-научных, медико-биологи​ческих, медико-профилактических, клинических дисциплин, необходимых для понимания этиологии, патогенеза, клиники, методов диагностики, ле​чения, реабилитации и профилактики основных болезней человека.
Врач-выпускник, освоивший основную образовательную профес​сиональную программу по специальности 040100 «Лечебное дело», дол​жен уметь провести обследование пациента, поставить предварительный диагноз общего соматического заболевания, принять решение о направле​нии его к соответствующим специалистам, а также выполнять основные врачебные диагностические и лечебные мероприятия при оказании первой врачебной помощи при неотложных и угрожающих жизни состояниях.
Программа итоговой государственной аттестации разработана в со​ответствии с действующими учебными программами в рамках учебного плана по специальности. Она включает перечень общемедицинских про​блем, перечень состояний и заболеваний и перечень практических умений, на основании которых формируются аттестационные тестовые задания и ситуационные клинические задачи.
Перечень состояний и заболеваний представлен в соответствии с учебными программами на основе международной статистической клас​сификации болезней и проблем, связанных со здоровьем (МКБ-10). Разде​лы перечня состояний и заболеваний построены по системному принципу и объединяют всю патологию, относящуюся к данной системе органов по разным клиническим дисциплинам.
По каждому состоянию и заболеванию выпускнику необходимо знать:
- этиологию и патогенез;
- современную классификацию;
- клиническую картину, особенности течения и возможные ослож​нения заболеваний у различных возрастных групп;
- синдромологию поражения различных органов и систем с исполь​зованием знаний, полученных на прикладных дисциплинах;
- методы диагностики, позволяющие поставить диагноз;
- обоснование тактики ведения больного, методов лечения и профи​лактики, определить прогноз.
Знания лечебных мероприятий должны включать все виды воздей​ствий: режим, диету, устранение причинных факторов; медикаментозное, хирургическое, физиотерапевтическое лечение, лучевую терапию, методы детоксикации, трансфузионное лечение, методы электроимпульсной тера​пии, трансплантацию органов. По отношению ко всем специальным мето​дам лечения, включая оперативное, необходимо знание сущности принци​пов их проведения и показания к ним.
Кроме того, выпускник должен знать:
· основы организации амбулаторно-поликлинической помощи насе​лению, стационарного лечения больных, помощи пострадавшим в очагах массовых потерь в современной системе здравоохранения России;
· основы организации страховой медицины;
· вопросы организации экспертизы нетрудоспособности и медико-юридической помощи населению;
· основные показатели лечебно-диагностической работы ЛПУ;
· вопросы организации неспецифической и специфической профи​лактики основных инфекционных и неинфекционных заболеваний:
· основы законодательства РФ об охране здоровья граждан печения санитарно-эпидемиологического благополучия в стране;
· организацию врачебного контроля за состоянием здоровья населе​ния.
Врач-выпускник должен соблюдать правила медицинской этики, морально-этические нормы взаимоотношений медицинских работников между собой и с пациентами.
В связи с реализацией концепции непрерывного высшего, послеву​зовского и дополнительного профессионального образования итоговая госу​дарственная аттестация должна учитывать, что выпускник - это специалист, имеющий качественную фундаментальную подготовку, но при этом вла​деющий лишь начальным опытом ее применения в практической деятельности. Поэтому критерием качества высшего медицинского образования явля​ется определение способности выпускника применять основные понятия, положения, методы всех дисциплин учебного плана в качестве методологи​ческого, теоретического и технологического средства обоснования и выпол​нения целевых видов познавательной и профессиональной деятельности на этапах его дальнейшей учебы и работы.
ОБЩЕМЕДИЦИНСКИЕ ПРОБЛЕМЫ
1.1. Общественное здоровье и здравоохранение
Критерии (показатели) общественного здоровья и их определение.
Основные факторы, определяющие здоровье населения.
Виды профилактики, основные задачи и показатели ее эффективно​сти.
Методы изучения здоровья населения. Роль медицинской статисти​ки в изучении состояния здоровья различных возрастно-половых групп населения и деятельности основных лечебно-профилактических учрежде​ний здравоохранения.
Правовые основы деятельности органов и учреждений здравоохра​нения.
Системы здравоохранения, особенности здравоохранения в России.
Основные принципы организации учреждений здравоохранения, структура и показатели деятельности. Особенности работы врача в амбу​латорных и стационарных учреждениях.
1.2. Медицинская этика

Морально-этические нормативы взаимоотношений врач - пациент, врач - врач, врач - средний и младший медперсонал, врач - родственники па​циента. Врачебная тайна. Ответственность врача за профессиональные нарушения.
1.3. Возрастно-половые особенности функционирования организма.
1.4. Санитарно-эпидемиологические закономерности возникно​вения, развития и распространения болезней.
1.5. Роль иммунных нарушений в патогенезе разных заболеваний, гуморальный и клеточный иммунитет.
ПЕРЕЧЕНЬ СОСТОЯНИЙ И ЗАБОЛЕВАНИЙ
I. Инфекционные и паразитарные болезни
Кишечные инфекции и инвазии: брюшной тиф, паратифы, дизенте​рия, сальмонеллез, пищевые токсикоинфекции, холера, ботулизм, вирус​ные гепатиты, иерсиниоз, амебиаз, лямблиоз, гельминтозы.
Воздушно-капельные инфекции: ОРВИ, синдром крупа ОРВИ, грипп, аденовирусная инфекция, герпетическая инфекция, краснуха, корь, ветряная оспа, коклюш, дифтерия, скарлатина, эпидемический паротит, менингококковая инфекция, инфекционный мононуклеоз, микоплазменная инфекция, полиомиелит, туберкулез.
Трансмиссивные инфекции: сыпной тиф, малярия.
Антропозоонозные инфекции: бруцеллез, чума, туляремия, сибир​ская язва, геморрагическая лихорадка с почечным синдромом, бешенство.
Инфекции наружных покровов: рожа, столбняк.
Инфекции, передающиеся преимущественно половым путем: гоно​рея, сифилис, СПИД (ВИЧ-инфекция), хламидиоз, трихомониаз.
Грибковые поражения.
II. Новообразования (по всем системам органов - злокачествен​ные и доброкачественные)
III. Болезни крови и кроветворных органов
Анемии: постгеморрагические, железодефицитные, В12 -фолиево-дефицитные, апластические, гемолитические врожденные и приобретен​ные (иммунные и неиммунные).
Панцитопении, агранулоцитоз.
Геморрагические синдромы: тромбоцитопения, гемофилия, болезнь Рандю-Ослера, геморрагический васкулит, ДВС-синдром, гемолитическая болезнь новорожденных, лучевая болезнь.
Гемобластозы: острые лейкозы у детей и взрослых, хронические лейкозы, миеломная болезнь, истинная полицитемия (эритремия); лимфомы (лимфогранулематоз и другие ). Лейкемоидные реакции.
Гемотрансфузионны е реакции.
Эозинофилии.
IV. Болезни эндокринной системы и нарушения обмена ве​ществ.
Болезни щитовидной железы: эндемический зоб, диффузный ток​сический зоб, аденомы, рак, тиреодит, гипотиреоз, микседема.
Гипер- и гипопаратиреоз.
Гипофизарно-гипотапамические нарушения: акромегалия, нанизм, болезнь Иценко-Кушинга, несахарный диабет.
Сахарный диабет 1 и 2 типа, кетоанидоз, гиперосмолярная кома, макро- и микроангиопатии. Гипогликемия,гиперинсулинизм.
Болезни надпочечников: глюкостерома (синдром Иценко-Кушинга), альдостерома (синдром  Конна), феохррмоцитома, андрено-генитальный синдром, надпочечниковая недостаточность.
Болезни яичников: гиперэстрогенизм, гипогонадизм, склерокистозный овариальный синдром (Штейна-Левенталя). Мастопатии.
Нарушения обмена веществ: ожирение, дислипидемии, гепатолентикулярная дегенерация (болезнь Вильсона-Коновалова), гемохроматоз.
V.  Психические болезни
Неврозы (неврастения, истерия), фобии, состояние тревоги, нару​шения настроения.
Нарушения, связанные с алкоголизмом и наркоманиями. Алкоголь​ные психозы, острая алкогольная интоксикация.
Шизофрения, маниакально-депрессивный психоз. Инволюционный психоз.
Половые расстройства: вагинизм, гиперсексуальность, импотен​ция, фригидность.
VI.  Болезни нервной системы
Невриты и невралгии, полинейропатии, дискогенные радикулопатии при заболеваниях позвоночника.
Сосудистые болезни головного мозга: острые нарушения мозгового кровообращения (инсульт, тромбоз, эмболия), субарахноидальное крово​течение, синдром повышенного внутричерепного давления; дисциркуля-торная энцефалопатия, перинатальная энцефалопатия.
Инфекционные болезни: менингит, энцефалит, СПИД (ВИЧ-инфек​ция), абсцесс, нейросифилис, миелит.
Медленные инфекции: болезнь Паркинсона, хорея Гентингтона.
Разные: миастении, детский церебральный паралич, мигрень, эпи​лепсия.
Энурез.
VII.  Болезни глаз
Острый конъюнктивит, дакриоцистит, блефарит, ячмень; ретинопа​тии при заболеваниях внутренних органов; близорукость, дальнозоркость, косоглазие, астигматизм, катаракта, глаукома, кератит, отслойка сетчатки, слепота.
VIII.  Болезни уха и сосцевидного отростка
Глухота, тугоухость, отит, мастоидит, отосклероз, неврит слухового нерва, болезнь Меньера.
IX.  Болезни системы кровообращения
Болезни эндокарда: ревматический и инфекционный эндокардит, приобретенные пороки сердца.
Врожденные пороки: открытый артериальный проток, дефекты межпредсердной и межжелудочковой перегородки, тетрада Фалло, коарктация аорты.
Болезни миокарда: миокардиты, кардиомиопатии, дистрофии мио​карда.
Болезни перикарда: перикардиты фибринозный, экссудативный. констриктивный, тампонада сердца, травматические повреждения сердца.
Артериальные гипертензии: эссенциальная (гипертоническая бо​лезнь), симптоматические. Нейроциркуляторная дистония.
Атеросклероз, дислипидемии. Ишемическая болезнь сердца: стено​кардия, инфаркт миокарда. Расслаивающая аневризма аорты.
Недостаточность кровообращения: острая (сердечная астма, отек легких, шок), хроническая застойная.
Нарушение ритма и проводимости сердца: экстрасистолия, мерца​ние и трепетание предсердий, пароксизмальные тахикардии, фибрилляция желудочков, асистолия, блокады.
Заболевания периферических артерий: эндартериит, атеросклероз, тромбоз, эмболия. Болезни вен: варикоз, тромбоз, тромбофлебит, хрониче​ская венозная недостаточность, целлюлит.
Болезни сосудов легких: тромбоз и эмболия легочной артерии; ин​фаркт легкого, легочная гипертензия, легочное сердце.
X. Болезни органов дыхания
Болезни носа, околоносовых пазух, глотки, гортани, трахеи: ринит, синусит, фарингит, тонзиллит, ангина, перитонзиллярный абсцесс; острый ларинготрахеит; обструкция гортани, глотки; травмы.
Инфекции легких: острый бронхит, пневмонии, абсцесс, туберкулез.
Обструктивные болезни легких: хронический бронхит, бронхоэктазия; бронхиальная астма, эмфизема легких; ателектаз, аспирация.
Пневмокониозы (силикоз, асбестоз и другие) и фиброзирующие бо​лезни (альвеолиты, саркоидоз).
Дыхательная недостаточность острая и хроническая, в т.ч. острый респираторный дистресс-синдром у детей и взрослых.
Болезни плевры: плевриты, пневмоторакс, гемоторакс.
XI.  Болезни органов пищеварения
Болезни полости рта, зубов, слюнных желез, ротоглотки.
Болезни пищевода: рефлюксный эзофагит, грыжа диафрагмы, кар​диоспазм.
Болезни желудка: гастрит, язва желудка.
Болезни кишечника: энтероколит, язва двенадцатиперстной кишки, синдром раздраженного кишечника, терминальный илеит (болезнь Крона), неспецифический язвенный колит, синдром мальабсорбции, аппендицит, кишечная непроходимость, тромбоз мезентериальных сосудов, дивертикулез, геморрой, трещины заднего прохода, парапроктит. Дисбактериоз. Желудочно-кишечные кровотечения.
Грыжа: пищеводного отдела диафрагмы, белой линии живота, бед​ренная, паховая, пупочная, послеоперационная.
Перитонит.
Болезни поджелудочной железы: панкреатиты, муковисцидоз, гастринома (синдром Золлингера-Эллисона).
Болезни печени и желчных путей: гепатиты, циррозы, эхинококкоз, абсцесс, печеночная недостаточность, желтухи; портальная гипертензия, асцит. Желчно-каменная болезнь, холециститы, холангит. Постхолеци-стэктомический синдром. Дискинезии желчных путей.
XII.  Болезни кожи и подкожной клетчатки
Инфекции кожи и подкожной клетчатки: фурункул, карбункул, панариций, гидраденит, абсцессы, герпес простой, опоясывающий; пио​дермии, угри; дерматофитозы (трихофития).
Воспалительные болезни кожи и подкожной клетчатки: экзоген​ный дерматит, экзема, псориаз, лишай, эритемы, крапивница, пузырчатка.
Трофические язвы, гангрена.
XIII. Болезни костно-мышечной системы и соединительной ткани
Воспалительные болезни: ревматизм, ревматоидный артрит, анкилозирующий спондилоартрит, системная красная волчанка, склеродермия, дерматомиозит, ревматическая полимиалгия, узелковый периартериит; бурсит, тендовагинит.
Инфекционные: остеомиелит, септический артрит, туберкулез сус​тавов, костей.
Дегенеративные: деформирующий остеоартроз, остеохондроз по​звоночника, контрактура Дюпюитрена, лопаточно-плечевой синдром.
Метаболические: остеопороз, хондрокальциноз, подагра, рахит.
Врожденные пороки и дефекты развития: врожденный вывих бед​ра; кривошея, сколиотическая болезнь, плоскостопие, асептический некроз головки бедренной кости, миопатии.
XIV.  Болезни мочеполовой системы
Болезни мочевыделительной системы: гломерулонефрит острый и хронический, амилоидоз почек, нефротический синдром; острая и хрони​ческая почечная недостаточность. Острый и хронический пиелонефрит, мочекаменная болезнь, паранефрит, нефроптоз, поликистоз, инфаркт по​чек.
Пиелит, цистит, уретрит, обструкции мочевых путей, гидронефроз, недержание мочи, энурез. Стриктура уретры, уретеролитиаз.
Болезни мужских половых органов: простатит, аденома, орхоэпидидимит, варикоцеле, водянка яичка и семенного канатика. Семинома, крипторхизм, фимоз, парафимоз, баланопостит, импотенция, мужское беспло​дие.
Болезни молочной железы.
Воспалительные и невоспалительные болезни женских тазовых и половых органов: вульвит, бартолинит, кольпиты, эндометрит, сальпингоофорит, тубоовариальные опухоли, параметрит, пельвиоперитонит, пери​тонит; эндометриоз, миома матки, фоновые и предраковые заболевания женских половых органов; аменорея, дисфункциональные маточные кро​вотечения, альгоменорея, бесплодие; острый живот в гинекологии.
XV. Беременность, роды, послеродовый и неонатальный периоды
Особенности ведения беременности, родов и послеродового перио​да при физиологическом их течении и в случаях осложнений. Планирова​ние семьи. Контрацепция, стерилизация.
XVII. Врожденные аномалии [пороки развития], деформации и хромосомные нарушения (по всем системам органов)
XVIII. Симптомы, признаки и отклонения от нормы, некласси​фицированные в других рубриках (Экстремальные и терминальные состояния)
Кома, делирий, деменция, обморок, атаксия, нарушения сна.
Х1Х. Травмы
Травмы различной локализации. Инородные тела. Поражения элек​трическим током, отморожения различной локализации.
Утопление, повешение; аспирационная, компрессионная и другие виды асфиксии.
Укусы и ужаления. Анафилактический шок.
Отравления лекарственными и токсическими веществами.
Эффекты воздействия высокой температуры, света и химически​ми веществами.
