Отчёт 
«ИТОГИ ЛЕТНЕЙ ЭКЗАМЕНАЦИОННОЙ СЕССИИ 2016-17 УЧ. ГГ. НА ОТДЕЛЕНИЯХ (ОЕНПР)»
Рубежный контроль на отделении естественных наук и природных ресурсов проводился по всем модулям и дисциплинам, предусмотренным учебным планом по направлениям подготовки в соответствии с графиком учебного процесса и приказом ректора в сроках зачетно-экзаменационных сессий.

На отделении сдавали сессию 170 студентов. 138 из них сдали все зачеты и экзамены в установленные сроки. С минимальным числом задолженностей закончили сессию направления Биология и География, 11 и 13 % соответственно.

На направлении  Экология задолженности имеют 33 % студентов.
Средняя успеваемость по отделению на период сессии (30.06.2017 г.) составила 81%. Выше средней по отделению имеют успеваемость студенты направлений: биология, география, педагогическое образование. Ниже средней  - экология и химия. 

При анализе качества образования отмечаем, что всего 13% студентов отделения получили удовлетворительные оценки за сессию. Больше половины  студентов (58%) показывают хорошую успеваемость и 28 % студентов закончили сессию на отлично.
На направлении подготовки «Биология» задолженности имеют 11% студентов, в основном по физической культуре, которые опять зачастую оказываются технической ошибкой, когда преподаватель не выставляет зачёт в ведомость.  На первом курсе с учётом этого была бы 100% успеваемость, как на третьем. На втором курсе по разным причинам, но прежний список должников: Овсянников С., Пономарева Н., Сибирцева А. Большая часть из тех, кто сдал сессию, закончили ее на хорошие оценки (71%).
На направлении подготовки «Экология» на первом курсе больше половины должников. Из них  только у Шарафиева Р. 5 долгов, у остальных по 1-2 долга, в основном по физике. На втором курсе 100% успеваемость, 75% из неё  - отличная. Не меняется список должников на 3 курсе (Андреев В., Кузьмин И., Коновалов Г.), остальные же студенты поровну – «отличники» и «хорошисты».

По специальности  «Фундаментальная и прикладная химия» самое большое количество долгов на втором курсе, у всех в списке Аналитическая химия. Остальные второкурсники сдали сессию на «хорошо» и «отлично». На третьем курсе Столбнев М. не сдал всю сессию.
На направлении «География» на первом курсе не приступили к сессии Безбородов П., Воронко А., Приходько К.  На третьем курсе Петрова А. имела 5 долгов. Остальные сдали сессию без троек, половина из них – на отличные оценки. 
На направлении педагогическое образование по 1-2 должника на первых трех курсах, в основном по 1 долгу. Четвёртый курс имеет 100% успеваемость с хорошими и отличными оценками, из 4 человек трое имеют отличную успеваемость. 
До 10.10 по приказу были сданы большинство долгов.
На настоящий момент отчислено 5 человек.

За успехи в научно-исследовательской деятельности приказом от 27 декабря назначена именная государственная стипендия 7 студентам направлений:
педагогическое образование – 4 человека, география – 2 человека, экология – 1 человек. 

За учебную деятельность получают повышенную стипендию два студента направления подготовки география.
Стипендия Правительства РФ назначена Егоровой В., группа 3142.

По данным УСС на сегодняшнее число на отделении имеется 4 должника, из них трое имеют один долг, один - два.
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