Итоги весенней промежуточной сессии 2016-2017 учебного года 
отделения естественных наук т природных ресурсов
К сессии приступили 150 человек. По итогам промежуточной сессии на 10 апреля отделение естественных наук и природных ресурсов  имеет успеваемость студентов на уровне 81%, что полностью соответствует успеваемости в промежуточную весеннюю сессию прошлого года.

Успеваемость по первому курсу составила 69 %, по второму 93%, по третьему курс 87%. По первым двум курсам успеваемость выше, чем в прошлом году, третий курс оказался слабее. 

В порядке убывания успеваемости направления и специальности отделения выстроились следующим образом: педагогическое образование (95%), химия (89%), биология (87%), география (80%), экология (62%).
Если говорить о дисциплинах, вызвавших наибольшие затруднения у первого курса, можно отметить физику, по которой со всего отделения не аттестованы 16 человек, из них 5 – с направления подготовки «География» и 9! – «Экология». Низкая успеваемость этих направлений в основном и обусловлена неаттестацией по этой дисциплине. Преподаватель Смирнова Татьяна Павловна ведёт физику приближенно к специфике направлений, уделяет серьёзное внимание внеаудиторной самостоятельной работе, проверяет домашние задания и в большинстве своем студенты оказываются не готовы вовремя делать и сдавать конспекты. Педагогам-организаторам отделения следует обратить внимание на еженедельное доведение до студентов информации об имеющихся долгах по физике.
Остальные долги скорее связаны с успеваемостью отдельных студентов, нежели с какой-то дисциплиной. Среди должников старших курсов повторяются фамилии тех, кто досдаёт сессию в последние сроки (Коновалов, Кузьмин, Андреев – экологи, Овсянников, Федорова - биологи).
Качество успеваемости студентов отделения достаточно стабильно. Практически половина студентов учится на «хорошо» и «отлично». На отлично сдали промежуточную аттестацию практически столько же, сколько получили неудовлетворительные оценки (18%). Из них 9 экологов (28%), 7 географов (23%), 5 биологов (16%), 3 педагога (14%), 2 химика. С удовлетворительными отметками остались также 18% студентов. 
По результатам промежуточной аттестации стипендия снята с 7 человек.

Решение Учёного совета:
1. Принять к сведению информацию об успеваемости студентов ОЕНПР.

2. Рекомендовать педагогам-организаторам направлений подготовки «География» и «Экология» еженедельно получать информацию о текущей успеваемости у преподавателя физики и доводить её до студентов. Провести работу с неуспевающими студентами о необходимости качественного выполнения заданий по внеаудиторной  самостоятельной работе и своевременной их сдаче.
