ОТЧЁТ
«Итоги зимней аттестационной сессии 2016-2017 учебного года на отделении ЕНПР института»
Рубежный контроль на отделении естественных наук и природных ресурсов проводился по всем модулям и дисциплинам, предусмотренным учебным планом по направлениям подготовки в соответствии с графиком учебного процесса и приказом ректора в сроках зачетно-экзаменационных сессий.

На отделении сдавали сессию 236 студентов. 183 из них сдали все зачеты и экзамены в установленные сроки. С минимальным числом задолженностей закончили сессию направления биология и география, 9 и 11 % соответственно.

На специальности  «ФПХ» задолженности имеют 32 % студентов.
Средняя успеваемость по отделению на период сессии (01.02) составила 78%, что позволило ей занять   пятое  место среди факультетов и отделений университета.
Выше средней по отделению традиционно имеют успеваемость студенты направлений: биология, география, педагогическое образование. Ниже средней  - экология и химия. 

При анализе качества образования отмечаем, что четверть студентов отделения получили удовлетворительные оценки за сессию. Почти половина  студентов показывают хорошую успеваемость и 16 % студентов закончили сессию на отлично.
На направлении подготовки «Биология» задолженности имеют 9% студентов, в основном по физической культуре.  Относительно долгов по этой дисциплине зачастую они оказываются технической ошибкой, когда преподаватель не выставляет зачёт в ведомость, был случай, когда просто вписан студент неправильно в журнал на кафедре, из-за этого не получил аттестацию вовремя.  На первом курсе, группа 6141, практически не приступил к обучению и сессии Кукин В., отчисленный в прошлом году по той же причине и поступавший заново. Другие курсы имеют 100% успеваемость, сдают всё вовремя и с хорошим результатом. Второй курс  закончил сессию без троек. Четвертый курс, с самым большим набором за последнее время, не только сохранил всех поступивших до единого, но и больше половины (64%) сдал сессию на отлично.

На направлении подготовки «Экология» на первых трёх курсах имеются до трети должников. Первый курс разбирается с общими дисциплинами. На втором курсе, два человека, которые каждый семестр выходили на сессию с долгами, в этом году не сдали всю сессию и отчислены (Климашонок, Созина). Примерно та же картина на третьем курсе (Андреев, Кузьмин, Коновалов). Круглые отличники имеются только на 4м курсе, зато их доля составляет 71 %, что, конечно, является очень высоким показателем.

По специальности  химия на первых трёх курсах 7 человек практически не сдали всю сессию, большинство из них отчислены сразу на комиссии. Остальные должники  имели по одному долгу. На четвертом курсе оказалась проблемной дисциплина Экологическая химия, на пятом – Технологические процессы защиты окружающей среды.
На направлении География по 1-2 должника  на курсе, в основном один долг кроме студентов Ильиной 4 курс и Губина 2 курс, которые практически не приступали к сессии и в настоящий момент отчислены решением комиссии. Троечников и отличников практически поровну. 
На направлении педагогическое образование должники только на первых курсах, по одному из них не сдана вся сессия, у других по 2-3 долга. Третий  и четвёртый курсы имеют 100% успеваемость с хорошими и отличными оценками. На четвёртом  курсе из 4 человек трое имеют отличную успеваемость. С третьего курса перевелись две студентки, к счастью, остались в институте, на отделении, выбрав направление подготовки «Биология»
На настоящий момент отчислено 12 человек, будем надеяться, что цифры окончательные.

За успехи в научно-исследовательской деятельности приказом от 25 февраля назначена именная государственная стипендия студентам направлений:
на четвёртом курсе Педагогическое образование – 2 человека, биология – 3 человека. 

За учебную деятельность получают повышенную стипендию два студента направления подготовки география.
По данным УСС на сегодняшнее число на отделении имеется 11 должников, из них 2 иностранных студента, 7 имеют один долг – математику.
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