ОТЧЁТ

«Итоги промежуточнойаттестации 2016-2017 учебного года на отделении ЕНПР института»
По итогам промежуточной сессии на 1 ноября отделение естественных наук и природных ресурсов  имеет успеваемость студентов на уровне 70%, что выше средней по НовГУ.

В порядке убывания успеваемости направления и специальности отделения выстроились следующим образом: педагогическое образование (79%), география (78%), химия (74%), биология (69%), экология (53%).
Успеваемость по первому курсу составила 60 %, по второму 71%, по третьему курс 85% . 

Если говорить о качестве образования, то только 3%  студентов сдали в этот раз промежуточную сессию  на отлично, ни одного из них на специальности «Химия», 43%– на 4 и 5, пятая часть – с удовлетворительными оценками.
Если говорить о дисциплинах, вызвавших наибольшие затруднения у первого курса, можно отметить «Цитологию и гистологию с основами биофизики», по которой на направлении подготовки «Биология» не аттестованы 6 человек. «Математика», по которой по отделению не аттестованы 15 человек, из них 8 студентов направления «Экология», для которых проблемными оказались ВСЕ дисциплины. 
На первом курсе по сравнению с другими  высокую успеваемость имеют студенты  направления подготовки «Педагогическое образование» (80%) Крайне низкая успеваемость у студентов направления «Экология» (38%).

На втором курсе высокую успеваемость показали химики (92%). Успеваемость ниже, чем на первом курсе является больше исключением, нежели правилом, но таковую показали студенты направлений «Биология» и «Педагогическое образование».

Среди третьих курсов без задолженностей сдали сессию те же биологи и педагоги. 8% студентов специальности «Химия»  имеют задолженности, на направлениях «География» и «Экология» около трети студентов закончили промежуточную аттестацию с долгами. 

Больше двух долгов имеют:

· 3 студента направления «Биология» (Кукин В., Сибирцева А., Пономарёва Н.), 
· одна – «Педагогическое образование» (Пермякова А.), 
· один – «География» (Губин Д.), 
· 9 – «Экология», 

· 4 – «Химия» (Иванов А, Ильина Е., Петрова А., Столбнев М.)
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