Отчёт 
«Итоги промежуточной сессии 2016-2017 учебного года на отделении ЕНПР института»
По итогам промежуточной сессии на 25 апреля отделение естественных наук и природных ресурсов  имеет успеваемость студентов на уровне, выше средней по НовГУ.

Успеваемость по первому курсу составила 62,7 % (одиннадцатое место среди отделений и факультетов), по второму 88,5% (второе место), по третьему курс 92%  (первое место). Таким образом, в среднем по отделению успеваемость составила  81% против 62% по НовГУ. 

В порядке убывания успеваемости направления и специальности отделения выстроились следующим образом: география (88%), педагогическое образование уступили своё первенство (с 84%), химия (81%), экология (76%), биология (75%).
Если говорить о дисциплинах, вызвавших наибольшие затруднения у первого курса, можно отметить физиологию растений, по которой на направлении подготовки биология не аттестованы 7 человек; русский язык и культуру речи, по которой на специальности  химия не аттестованы 6 человек. По физике со всего отделения не аттестованы 5 человек, в основном те, кто сдавали усиленно долги за первый семестр. Необходимо отметить, что преподаватель физики предпринимает превентивные меры для повышения успеваемости по своей дисциплине в течение всего семестра. На отделение практически еженедельно приходят её отчёты по  количеству долгов у студентов, которые сразу доводятся до кафедр и самих студентов.
На первом курсе по сравнению с другими  высокую успеваемость имеют студенты  направлений подготовки география (78%) и педагогическое образование (73%). Довольно слабыми на их фоне выглядят биологи (46%) и химики (57%).Среди должников повторяются фамилии с осеннего семестра на втором курсе экологов (Симилане, Андреев, Коновалов), первом (Григорьев) и третьем (Гурков, Осина) курсе химиков, первом курсе педобразование  (Петух). Остальные должники новые, имеют один – два долга.
Необходимо отметить 100%-ную успеваемость на втором курсе и у химиков и биологов, на третьем  - у экологов и педагогов. 
На отлично сдали промежуточную аттестацию 12 географов, что само по себе является очень высоким показателем, 5 биологов, 3 эколога, 2 химика. На педобразовании отличников по промежуточной аттестации нет.
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