Вниманию преподавателей и сотрудников НовГУ!

Издательство «Академкнига/Учебник» ведет работу по наполнению контента Электронной научно-образовательной библиотеки (ЭНОБ) на платформе eLIBRARY.RU, где размещаются не только современные труды, но и произведения прошлых лет, сохраняющие свою актуальность и научную значимость независимо от времени их создания или опубликования (работы 50-х — 90-х годов XX века). Это могут быть как научные произведения (монографии, диссертации, авторефераты диссертаций, сборники научных трудов, материалы конференций, отдельные публикации и т.п.), так и учебные издания (учебно-методические комплексы, учебники, учебные пособия, курсы лекций), а также словари, справочники, библиографические указатели, что позволит – в соответствии с целями и задачами библиотеки – ввести их в широкий научный оборот, как в Российской Федерации, так и за ее пределами. Размещение контента «Электронной научно-образовательной библиотеки» на платформе eLIBRARY.RU позволяет интегрировать его в информационно-аналитическую систему по научным публикациям РИНЦ (Российский индекс научного цитирования).

Поскольку в ЭНОБ размещаются только те публикации, авторские права на которые принадлежат правообладателю, все отношения с правообладателем в обязательном порядке оформляются возмездным либо безвозмездным лицензионным договором. Передача прав касается только электронной версии произведения, и оставляет за автором право издать книгу на бумажном носителе в любом издательстве.

Координатор проекта от НовГУ – директор ИПЦ Голота Светлана Петровна.

Контактная информация:

ООО «Издательство «Академкнига/Учебник»

www.akademkniga.ru

117997, Москва, Профсоюзная ул., 90

Тел.: (495) 334-76-21 (доб.224), факс: (495) 429-92-68

E-mail: enob@maik.ru
Руководители проекта:
Андрианов Олег Михайлович — моб.тел.: 8-916-488-55-08

e-mail: edomand@maik.ru

Демичев Евгений Владимирович — моб.тел.: 8-903-104-66-98

e-mail: edevdem@maik.ru

Информация

об Электронной научно-образовательной библиотеке

Издательства «Академкнига/Учебник»

Издательство «Академкнига/Учебник» является подразделением издательского комплекса «Наука», исторически связанного с Российской Академией наук (РАН). Именно издательства, входящие в комплекс «Наука», на протяжении почти трех столетий выпускают научную, научно-популярную и учебную литературу, на которой выросли многие поколения образованных людей России. 

В настоящее время издательство «Академкнига/Учебник» осуществляет Проект «Электронная научно-образовательная библиотека» (ЭНОБ).

ЭНОБ формируется в виде полнотекстовой библиотеки электронных книг — как научных, так и учебных. 

Проект «Электронная научно-образовательная библиотека» осуществляется на платформе eLIBRARY.RU – крупнейшего в России производителя и поставщика электронных и информационных услуг в области науки, технологий и образования. 

Размещение контента «Электронной научно-образовательной библиотеки» на платформе eLIBRARY.RU позволяет интегрировать его в информационно-аналитическую систему по научным публикациям РИНЦ (Российский индекс научного цитирования). 

Российский индекс научного цитирования – это национальная справочно-библиографическая и аналитическая система по публикациям российских ученых. Система РИНЦ позволяет:

· аккумулировать и обрабатывать библиографическую информацию, аннотации и пристатейные списки литературы;

· эффективно проводить различные виды поиска информации, в том числе тематический;

· анализировать и рассчитывать индексы цитирования отдельных авторов, научных коллективов, организаций, целых регионов;

· определять импакт-факторы публикаций.

Российский индекс научного цитирования размещен в открытом доступе на платформе eLIBRARY.RU по адресу: http://elibrary.ru.

Размещение произведения в ЭНОБ позволит донести его до максимального числа пользователей, включить в активный научный и учебный процесс, сделать его известным научному сообществу. Все это способствует формированию единого научного и образовательного пространства Российской Федерации. 

К размещению в «Электронной научно-образовательной библиотеке» принимаются как современные произведения, так и произведения, сохраняющие свою актуальность и научную значимость независимо от времени их создания или опубликования. Это могут быть как научные работа (монографии, сборники научных трудов, материалы конференций и т.п.), так и учебные издания (учебно-методические комплексы, учебники, учебные пособия, курсы лекций), а также словари, справочники, библиографические указатели.

Размещение в ЭНОБ работ прежних лет (50-е гг. XX — начала XXI вв.) даст возможность увидеть движение научной мысли на различных этапах развития конкретной отрасли научного знания.

В своей работе специалисты ЭНОБ руководствуются принципами соблюдения авторских прав создателей произведений, гарантий безопасности авторских материалов, контроля и учета.

В «Электронной научно-образовательной библиотеке» размещаются только те публикации, авторские права на которые принадлежат правообладателю. Все отношения с правообладателем в обязательном порядке оформляются авторским или лицензионным договором. 

При размещении публикаций в электронной библиотеке правообладателям гарантируется сохранность всех материалов и защита от несанкционированного доступа. 

Для контроля использования произведений, размещенных в электронной библиотеке, правообладателям предоставляется доступ к модулю статистики, который позволяет вести учет всех обращений к публикациям со стороны пользователей.

Наша библиотека представит научным сотрудникам и преподавателям возможность значительно расширить сферы научных исследований и повысить качество обучения; создаст новые формы и инструменты самостоятельного обучения студентов, аспирантов, лиц, получающих второе высшее образование и т.д.; создаст систему информационного обеспечения образовательного процесса; станет эффективным инструментом для дистанционного образования, позволит вузам выполнить требования  Министерства образования (Приказ от23.04.2008 № 133) и Рособрнадзора (Приказ от 25.04.2008 № 885) по обязательному обеспечению студентов вуза доступом к электронно-библиотечным системам.

Произведения размещаются в ЭНОБ в физическом образе книги, т.е. представленная нам рукопись проходит все стадии издательского процесса – техническое редактирование, корректуру, верстку в книжном формате (кроме диссертаций). При получении заказов на книгу в бумажном варианте издательство – с согласия автора - издаст книгу (услуга print-on-demаnd) и выплатит автору соответствующее вознаграждение (определяется в дополнительном соглашении). Сотрудничество с авторами и авторскими коллективами осуществляется на коммерческой и некоммерческой основе.
В библиотеке готовится еще несколько сервисов, которые в скором времени будут предоставлены авторам и потребителям.

Пользователями библиотечных ресурсов eLIBRARY.ru являются в том числе ученые, вузы и исследовательские структуры многих стран мира. Чтобы ваша работа вызвала там интерес, сопроводите ее небольшой (1-1,5 стр.) аннотацией с переводом на иностранные языки (Summary, Zusammenfassung  и др.).

ЭНОБ – это действенный инструмент для доставки результатов Вашей интеллектуальной деятельности самому широкому кругу читателей – ученых, преподавателей, аспирантов и студентов, как в России, так и за ее пределами.
· Структура «Электронной научно-образовательной библиотеки»

Для удобства пользования весь контент библиотеки разделён на «электронные читальные залы»:

Читальный зал № 1. Справочно-библиографический кабинет (библиография, словари, энциклопедии, справочники)

Читальный зал № 2. Электронные книги для филолога, лингвиста, литературоведа

Читальный зал № 3. Электронные книги для юристов

Читальный зал № 4. Электронные книги по философии, социологии, политологии

Читальный зал № 5. Электронные книги по экономике, бухучету, анализу и аудиту

Читальный зал № 6. Электронные книги по медицине

Читальный зал № 7. Электронные книги для учебных заведений сельского хозяйства и             агропромышленного комплекса

Читальный зал № 8. Электронная физико-математическая литература

Читальный зал № 9. Электронные книги по естественным наукам

Читальный зал № 10. Техническая литература

Читальный зал № 11. Электронные книги по этнографии, антропологии, этнологии

Читальный зал № 12. Учебная литература для старшеклассника и абитуриента

Внутри «электронных читальных залов» выделены подразделы – научная и учебная коллекции.

Например:

Читальный зал № 3

ЭЛЕКТРОННЫЕ КНИГИ ДЛЯ ЮРИСТОВ

НАУЧНАЯ КОЛЛЕКЦИЯ

· Справочная литература по юриспруденции

· Юридическое образование: состояние, проблемы, перспективы

· Монографии, иные научные издания и публикации

· Труды вузов

· Материалы научно-практических конференций

· Диссертации и авторефераты диссертаций
УЧЕБНАЯ КОЛЛЕКЦИЯ

· Справочная литература по юриспруденции

· Учебно-методические комплексы

· Учебники

· Учебные пособия

· Курсы лекций

· Материалы для самоподготовки

· Вопросы и тесты для самопроверки

Требования к текстам, порядок и условия размещения текста

Текст предоставляется в редакторе Word, набирается без переносов. 

Первая страница – титул, где указываются (автор(ы), название произведения, подзаголовок и ведущая организация (если есть). 

Вторая — оборот титула, где указываются рецензенты, автор(ы), краткая аннотация (5-6 предложений), читательский адрес. 

Шрифты текста - Times New Roman или Arial, кегль - 12. 

Заголовки выделить полужирным и разместить по центру. 

Сноски размешать постранично или — предпочтительнее — в конце главы.

Если Ваше произведение будет представлено в формате сверстанного оригинал-макета книги (редакторы PageMaker, QuarkExPress, InDesign) — это значительно ускорит процесс размещения книги на ресурсе ЭНОБ и позволит вести диалог о разумном увеличении размера авторского вознаграждения.

Обязательным условием при размещении работы в ЭНОБ является наличие двух внешних рецензий к ней, либо рекомендация соответствующей кафедры, либо наличие грифа УМО.

Тексты произведений размещаются в ЭНОБ в авторской редакции.

Поскольку пользователями библиотечных ресурсов eLIBRARY.ru являются в том числе ученые, вузы и исследовательские структуры многих стран мира, сопроводите Вашу работу небольшой (1-1,5 стр.) аннотацией с переводом на иностранные языки (Summary, Zusammenfassung  и др.). Вполне возможно, Вы получите предложение о переводе Вашего труда на иностранный язык.

Текст должен быть свободен от прав и притязаний третьих лиц. Поэтому просим сообщать также следующие сведения:

издавалось ли данное произведение ранее;

если издавалось ранее – кому, какие права и на какой срок передавались. Срок окончания действия переданных прав (закончились, еще действуют);

характеристика переданных прав: исключительные, неисключительные; переданы ли права на электронную версию книги.

