На пути к идеалу.

Человек, пытаясь освоить тот или иной образ жизни, вид деятельности всегда невольно пытается быть кем-то. Он выбирает себе идеал из тысячи профессионалов и старается быть на него похожим. Походить во внешних признаках, в манере поведения или же воспроизводить чье-либо поведение, не имеет значение. Невольно он начинает подражать, старается быть похожим в каких-то моментах на своих кумиров.  В конечном итоге, став кем-то, постигнув все тонкости своей профессии, человек осознает, что нет необходимости в том, чтобы быть похожим на кого-то. Именно с этого переломного момента он начинает подключать свою индивидуальность в то, чем он занимается. 

Каждый из нас, начиная реализовывать себя в совершенно новой сфере деятельности, анализирует огромное количество информации, посещает различные тренинги по улучшению навыков в том или ином деле, а также набирается опыта от ведущих профессионалов данной отрасли. Невольно мы начинаем подражать, стараемся быть похожими в каких-то моментах на наших кумиров. Я, как человек, который только начинает осваивать профессию журналиста, ничем не отличаюсь от других в этом плане. Меня также охватывают страхи и  неуверенность, ведь я ещё только учусь и мало что знаю о важных деталях моей будущей работы. Уже более двух лет меня интересует журналистика и отдельные личности, добившиеся успеха в данной отрасли. В России на данный момент проживает и работает относительно большое количество известных и талантливых журналистов. Среди них следующие личности: Владимир Познер, Леонид Парфенов, Юрий Дудь, Алексей Венедиктов и многие другие. Каждый из них по-своему уникален и интересен. Но лично мое внимание всегда привлекало творчество российского репортёра, телеведущего и публициста, Александра Невзорова.  

Мне бы не хотелось подражать журналисту, но некоторые качества, присутствующие в его характере, я стараюсь развивать в себе. Невзоров сменил множество сфер деятельности в своей жизни, начиная с режиссера-постановщика и заканчивая депутатом Госдумы. Но за что бы он ни взялся, ему удавалось достигать успеха в каждой из них. 

Одна из основных черт Невзорова – это способность во время работы относиться к любой ситуации сдержанно и спокойно, что позволяет создать объектвный материал. В одном из своих интервью он выразил следующую мысль: «Для любви существуют совершенно другие объекты, как известно из любого учебника физиологии или анатомии. От такой пафосной риторики я всегда устраняюсь. Это помогает мне очень трезво рассматривать достоинства и недостатки той или иной ситуации, то есть у меня, что называется, взгляд, не затуманенный излишними чувствами.» итуацииандра Глебовича я в первую очередь извлекла для себя, что способност сохранять нейтралитет важны для журналиста любого времени. Также Невзорову стоить отдать должное за то, что во времена, когда многие журналисты молчали, боясь власти, потерять работу, он всегда был смелым, честным и максимально открытым в своих высказываниях. Многие его проекты на телевидении и в кино, например,  «600 секунд», «Чистилище», были  успешны и всегда были на шаг впереди. 

Это естественный процесс, когда человек перенимает качества другого человека. По моему мнению, Александр Невзоров настоящий профессионал, который является для меня идеалом, многие его работы вдохновляют меня на саморазвитие и создание чего-то нового.
