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Лекция 7.1.

Тема: Что такое социализация?

Название нашей сегодняшней темы — социализация индивида или просто социализация. Уточню, что когда в социологии речь идет о просто социализации, то имеется ввиду как раз социализация индивида, а не социализация чего-то или кого-то иного. Так что если вы встретитесь с этим выражением социализация, знайте, что речь идет именно о социализации индивида. 


Какие вопросы мы рассмотрим в этой теме? Во-первых, остановимся на вопросе о том, что такое социализация  в целом, социализация как таковая. Далее, мы остоновимся на некоторых подходах к изучению социализации существующих в социологиии и в смежной дисциплине, это такой как социальная психология, поскольку проблематика социализации находится на стыке этих двух дисциплин. Далее, мы остановимся на вопросе об агентах и о способах социализации. И в завершении нашей темы, мы остановимся на вопросе о различиях социализации в индустриальных и постиндустриальных обществах с одной стороны и социализацией в доиндустриальных обществах с другой. Но и скажем несколько слов о значении социализации в целом для общества и для индивида.


Начнем с вопроса о том, что такое социализация. В целом, можно сказать, что социализация — это процесс приобщения индивида к определенным социальным и культурным нормам, ценностям, навыкам и т. д., или если говорить кратко, к определенному социальному и культурному опыту. Можно это же сформулировать и несколько иначе: социализация — это процесс усвоения индивидом этого опыта. 

Отмечу, что раньше социологи социализацию связывали только с первыми, с первоначальными, ранними стадиями жизненного цикла человека, т. е. с детством и юностью. Считалось, что социализация происходит именно в это время. И такой подход неудивителен и такая трактовка социализации вполне естественна. Но учитывая, то обстоятельство, что именно на этих фазах жизненного цикла человека, социализация играет особенно важную роль, и собственно основные функции социализации реализуются в это время, и институты социализационные направлены прежде всего на деятельность с этими фазами жизненного цикла человека и соответствующими социальными группами, т.е речь прежде всего идет о детях и о молодежи. 


Но в последние годы социализацию стали рассматривать как процесс , который охватывает всю жизнь человека, начиная с младенческого возраста и заканчивая смертью человека. В общем, социализация — это процесс, охватывающий все фазы жизненного цикла. Если перефразировать известное выражение , то можно сказать так «Век живи, вес социализируйся».


Существует три рода докозательства определяющего влияние социализации на формирование человека, человеческой личности и на её развитие. 


Первая группа доказательств связана с феномином, так называемых «диких детей» или с феноменом «Маугли». О чём идёт речь? Известны случаи, когда в силу разного рода чрезвычайных обстоятельств, дети в первые моменты их жизни, и в детстве, в младенчестве оказывались в изоляции от себеподобных, они находились вне социального окружения, иногда они оказывались воспитуемыми животными, И вот, этот феномен чрезвычайно показателен, потому что речь идёт о своего рода эксперименте, который судьба или природа реализует, демонстрируя насколько же важна социализация в жизни человека. 


К сожалению, такого рода случаи совершаются и в наши дни. Вот пресса иногда сообщает о феномене можно сказать «диких родителей», пьющих родителей, которые бросают младенцев на произвол судьбы, и они оказываются вне связи с нормальным социальным окружением. И вот во всех такого рода случаях, когда дети оказывались вне контакта со взрослыми, с себеподобными, оказывалось так что все последующие усилия, направленные на то чтобы нормализовать этих детей, вырастить из них нормальных полноценных людей, усилия предпринимавшиеся педагогами, психологами, они оказывались в общем-то напрасными.Вот то, что было потеряно в первые моменты жизни, уже никак не удавалось компенсировать. И не смотря, повторяю, на все усилия профессионалов вырастить нормальных людей из таких детей уже не удавалосью.


Вторая группа доказательств или род доказательств определяющего влияния социализации на развитие человека базируется на исследованиях межкультурных различий, которые проводятся в таких, в частности научных дисциплинах как этнология, социальная и культурная антропология. Результаты этих исследований демонстрируют, что даже те черты человека, которые мы считаем неизменными, универсальными и независящимися от социокультурых обстоятельств, даже эти черты зависят во многом от того в каких социальных обстоятельствах, культурных обстоятельствах они формируются.


В частности, известный антрополог Маргарет Мид показала, что в некоторых племенах Новой Гвинеи «заботливость» и «нежность» рассматриваются как черты мужские, тогда как «агрессивность» рассматривается как женская черта.


Французский антрополог и социолог Марсель Мосс показал в своей классической работе «Техники тела», которую мне довелось перевести на русский язык, показал, что даже такие черты , которые мы опять-таки считаем независящимися от социальных обстоятельств. Как те способы, которыми мы манипулируем своим телом, тоже варьируется в зависимости от общества . 
Походка различается в разных обществах или в разные эпохи в одном и том же обществе. Способы бега, плавания, способы ношения детей, способы сна, способы кормления грудью младенцев, способы дыхания даже различаются. Всё это мы обычно не связываем с социальными обстоятельствами. Между тем эти техники тела зависят от социокультурных факторов. 


В частности, Мосс рассказывает об обычае, который называется «onioni», и который имеет место у Маори, у коренного населения жителей Новой Зеландии. Там матери учат своих дочерей спецефическому покачиванию бёдрами, и это становится для них привычным способом ходьбы. И впоследствии, если мы встречаем таких уже взрослых женщин Маори, которые так ходят, мы думает, что они ходят так, что называется от природы, а на самом деле, это результат научения. И также как мы детей учим сидеть прямо за столом, не сутулиться и т. д., также и матери воспитывают своих дочерей, в этом духе воспитывают спецефическую походку. Кстати, представители Маори очень часто побеждают в женских конкурсах красоты.


Ещё одна группа доказательств огромной роли социализации — это ситуации, когда человек оказывается в совершенно новой непривычной для себя социальной среде, социальной обстановке. Например, переезжанет из деревни в город, или оказывается, попадает с гражданки в армию или, не дай Бог, оказывается в больнице или в тюрьме. Во всех этих случайх, или если он, допустим переезжает из одной страны в другую. Во всех этих случаях индивиды вынуждены, даже взрослые индивиды вынуждены как бы заново освоивать совершенно новый для себя опыт и начинать в каком-то смысле свою жизнь сначала. Им приходится осваивать новые нормы прежде незнакомые, новые ценности, новые навыки.


Любопытно, что когда люди очень долго находятся в таких вот институтах и организациях, которые я сейчас перечислил и затем вновь возвращаются в некогда привычную для себя среду, социальную среду, они вынуждены снова как бы занова осваивать прежде уже известный, знакомый ему опыт. И поэтому при таких радикальных изменениях социальных сред индивиды подвергаются тому, что социологи называют ресоциализацией, т.е социализацией заново. Или иногда социологи говорят о первичной, вторичной, третичной и т. д. 
Социализациях в зависимости от того сколько раз человек серьезно меняет свою социальную обстановку. Правда, такого рода ресоциализация или социализация, перечисленная мною вроде первичная, вторичная и т. д. нужно различать от других ситуаций, когда индивид просто в связи с изменениями фаз жизненного цикла переходит от одной фазы к другой. В частности, первоначально можно говорить о семейной фазе посещения детского сада, когда школа, университет, профессинальная среда и т. д. Во всех этих случаях вероятно и уместнее говорить не о ресоциализации, речь идёт в данном случае скорее о разных этапах одной и той же социализации, которая осуществляется в течении всей жизни индивида.
