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Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого

Инспекция государственной охраны культурного наследия Новгородской области
г.Научно-образовательный центр 
Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова «Право и бизнес»
Новгородское региональное отделение Общероссийской общественной организации

 «Ассоциация юристов России»
ПРОГРАММА 

международной научно-практической конференции

«Охрана объектов культурного наследия: 

национальный и международный опыт»
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Великий Новгород

25-26 октября 2018 года
Организационный комитет международной научно-практической конференции «Охрана объектов культурного наследия: национальный и международный опыт», рад приветствовать Вас в колыбели российской государственности – Великом Новгороде.

Организаторы конференции: юридический факультет и отделение истории и архивоведения Гуманитарного института НовГУ, Центр правовых исследований, Центр археологических исследований и Центр сотрудничества со странами Северной Европы и Балтии НовГУ. Партнерами Новгородского государственного университета в организации проведения конференции являются Инспекция государственной охраны культурного наследия Новгородской области, Научно-образовательный центр Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова «Право и бизнес» и Новгородское региональное отделение общероссийской общественной организации  «Ассоциация юристов России».

Опыт охраны объектов культурного наследия в России насчитывает несколько веков.  В 2018 году исполняется 100 лет первым советским декретам об охране культурного наследия.

В этом году коллектив юридического факультета и отделения истории и архивоведения Гуманитарного института НовГУ приступили к реализации комплексного междисциплинарного научно-исследовательского проекта «Охрана объектов культурного наследия: национальный и международный опыт», давшего название первой конференции, которую планируется проводить на Новгородской земле один раз в три года.

Основная цель проекта: изучение законодательства, регулирующего охрану объектов культурного наследия в России и за рубежом и поиск наиболее оптимальных законодательных моделей; анализ практики применения законодательства об охране объектов культурного наследия российскими и зарубежными правоохранительными и судебными органами; выявление пробелов, законодательных дефектов в нормативно-правовой базе, регулирующей вопросы охраны объектов культурного наследия и поиск способов их преодоления; формулирование предложений по совершенствованию нормативно-правовой базы, регулирующей исследуемые институты. 

Итогом исследований и стала проводимая в Новгородском государственном университете международная научно-практическая конференция «Охрана объектов культурного наследия: национальный и международный опыт».

Мы постараемся сделать все возможное для того, чтобы Ваше участие в конференции и пребывание в нашем городе стало самым ярким воспоминанием в жизни, а многовековые культурные традиции древнего Новгорода навсегда остались в памяти как нечто удивительное и прекрасное.

Желаем Вам плодотворной работы, приятного отдыха и положительных эмоций!

С уважением, 

Оргкомитет!

24–25 октября 2018 года

Заезд участников конференции

***

25 октября 2018 года

Место проведения: Великий Новгород, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого, Антоново, Гуманитарный институт (ИГУМ), Центр творческой интеллигенции имени В.В.Сороки, ауд. 1228)
09.00 – 10.00 – регистрация (Великий Новгород, Антоново, Гуманитарный институт, старый корпус, 2 этаж).
10.00 – 10.30 – приветственные выступления.

ПРИВЕТСТВИЯ УЧАСТНИКАМ КОНФЕРЕНЦИИ

Юрий Сергеевич Боровиков, исполняющий обязанности ректора Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого, доктор технических наук, профессор
Алексей Юрьевич Курочкин, начальник Инспекции государственной охраны культурного наследия Новгородской области
Сергей Юрьевич Фабричный, член Совета Федерации от законодательного (представительного) органа государственной власти Новгородской области, председатель Новгородской областной Думы, Председатель Новгородского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России», доктор юридических наук, профессор
РАСПОРЯДОК РАБОТЫ

25 октября 2018 года

9.00-10.00 – регистрация участников

9.00-10.00 –– кофе-пауза (ауд. 1203)
10.00 – 13.00 – ПЛЕНАРНАЯ СЕССИЯ 
13.00 – 14.00 – обед
Экскурсия по территории Антоново «Антониев монастырь – святое место земли новгородской»
14.00 – 17.40 – СЕКЦИОННЫЕ ЗАСЕДАНИЯ 
Секция I. «Теоретические аспекты охраны объектов культурного наследия: междисциплинарный подход» (Антоново, Гуманитарный институт, старый корпус, 2 этаж, конференц-зал, ауд. 1204)
Секция II. «Актуальные проблемы отраслевого регулирования охраны  объектов культурного наследия в национальном и международном  законодательстве» (Антоново, Гуманитарный институт, старый корпус, 2 этаж, Центр творческой интеллигенции имени В.В.Сороки, ауд. 1228)
Секция III. «Трибуна молодого ученого» (Антоново, Гуманитарный институт, старый корпус, 2 этаж, Центр творческой интеллигенции имени В.В.Сороки, ауд. 1226)
17.40 – 18.00 – подведение итогов.
26 октября 2018 года

10.00 – 13.00 – экскурсия.
13.00 – 14.00 – обед.

Далее свободное время
26-27 октября 2018 года
Отъезд участников конференции
ПЛЕНАРНАЯ СЕССИЯ
Алексей Юрьевич Курочкин, начальник Инспекции государственной охраны культурного наследия Новгородской области (Великий Новгород)
«Государственная охрана культурного наследия Новгородской области: проблемы и перспективы»
Елена Владимировна Торопова, кандидат исторических наук, заведующая кафедрой истории России и архивоведения отделения истории архивоведения ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени  Ярослава Мудрого» (Великий Новгород)
«Охрана памятников археологии в России: основные проблемы»
Мартыненко Игорь Эдуардович, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой гражданского права и процесса, УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы» (Гродно)

 «Перспективы совершенствования законодательства об охране объектов культурного наследия посредством кодификации»

Марина Николаевна Малеина, доктор юридических наук, профессор кафедры гражданского права ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)», Заслуженный юрист РФ (Москва)
"Право на доступ к объекту культурного наследия (на примере музея-квартиры)"
Презентация проекта «Жизнь с культурным наследием (LiviHeri)
» (ВКС). 

Спикеры: менеджеры проекта Паиви Грано, Риитта Корхонен (Финляндия).
Регламент работы: доклад на пленарном заседании и в секциях не более 20 мин., выступление в дискуссии до 10 мин. 

Секция I. «Теоретические аспекты охраны 
объектов культурного наследия: междисциплинарный подход» 
(Антоново, Гуманитарный институт, старый корпус, 2 этаж, конференц-зал, ауд. 1204)

Модераторы:

Митина Светлана Игоревна, доктор юридических наук, доцент, заведующая кафедрой теории государства и права юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого»;
Макарова Елена Александровна, доцент кафедры истории государства и права юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» кандидат исторических наук.
Безус Наталья Болеславовна, кандидат исторических наук, доцент кафедры гражданского права и процесса юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» (Великий Новгород)
«У истоков охраны новгородских исторических памятников»
Митина Светлана Игоревна, доктор юридических наук, доцент, заведующая кафедрой теории государства и права юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» (Великий Новгород)

«Правоприменительная практика правоохранительных органов Новгородской губернии по делам о покушениях на культурные и исторические ценности в период установления советской власти»
Прокофьев Александр Юрьевич, аспирант кафедры теории государства и права юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» (Великий Новгород)

«Противодействие покушениям на культурные и исторические ценности в XVII-XIX вв. (на примере Новгородской губернии)»

Грохотова Валентина Владимировна, заведующая кафедрой всеобщей истории исторического факультета, доцент кафедры государственно-правовых дисциплин юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» (Великий Новгород)

«Международно-правовые основы  охраны культурного наследия»

Митюнова Инна Геннадьевна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры истории государства и права юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» (Великий Новгород)

«Модели сохранения объектов историко-культурного наследия: зарубежный опыт»

Макарова Елена Александровна, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории государства и права юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого (Великий Новгород)

«Понятие и виды памятников истории и культуры в законодательстве зарубежных стран»
Шестак Валентин Сергеевич, доктор юридических наук, профессор кафедры правоведения и социально-гуманитарных дисциплин ГОУ ВПО «Донецкий национальный медицинский университет им. М. Горького» (Донецк)
Шестак Станислав Валентинович, кандидат юридических наук, доцент кафедры хозяйственного права факультета юриспруденции и социальных технологий ГОУ ВПО «Донецкая академия управления и государственной службы при Главе Донецкой Народной Республики» (Донецк)
«Объекты культурного наследия: юридическое определение»

Сокольская Людмила Викторовна, кандидат юридических наук, доцент кафедры частного права ГОУ ВО Московской области «Государственный гуманитарно-технологический университет (ГГТУ)» (Орехово-Зуево)

Калиакперова Елена Николаевна, доктор юридических наук, доцент  ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова», Усть-Каменогорский филиал (Усть-Каменогорск)
«Сравнительно-правовой анализ законодательства об охране объектов культурного наследия в России и Казахстане»
Идрышева Сара Кимадиевна, доктор юридических наук, профессор кафедры гражданского, предпринимательского и гражданского процессуального права АО «Университет КАЗГЮУ имени М.С. Нарикбаева» (Астана)

«Сравнительно-правовое исследование законодательства об охране объектов культурного достояния в России и Казахстане»

Палий Кристина Романовна, старший преподаватель кафедры правоведения Северо-Западного института управления ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ»  (Санкт-Петербург)

«Культурная политика в области охраны объектов культурного наследия Франции»

Федотова Наталья Геннадьевна, кандидат философских наук, доцент кафедры теории истории и философии культуры ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» (Великий Новгород) 
«Памятник культуры в современной городской среде: нормативно-правовые аспекты (на примере Великого Новгорода)» 

Секция II. «Актуальные проблемы отраслевого регулирования охраны  объектов культурного наследия 
в национальном и международном  законодательстве» 
(Антоново, Гуманитарный институт, старый корпус, 2 этаж, Центр творческой интеллигенции имени В.В.Сороки, ауд. 1228)
Модераторы:
Трофимова Марина Сергеевна, заведующая кафедрой гражданского права и процесса юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого», кандидат юридических наук, доцент;
Калпинская Ольга Евгеньевна, заведующая кафедрой уголовного права и криминологии юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого», кандидат юридических наук, доцент.
Щербинина Ирина Васильевна, кандидат юридических наук, доцент кафедры частного права ГОУ ВО Московской области «Государственный гуманитарно-технологический университет (ГГТУ)» (Орехово-Зуево)

«Проблемы правового регулирования права собственности на объекты культурного наследия»
Гавриленко Владимир Александрович, кандидат юридических  наук, доцент кафедры теории и истории государства и права ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский университет Государственной противопожарной службы Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий » (Санкт-Петербург)

«Археологические работы как стадия подготовки строительства объектов»
Андреева Любовь Александровна, кандидат юридических наук, доцент кафедры теории и практики управления Новгородского филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ»  (Великий Новгород)

«Актуальные вопросы регулирования земельных правоотношений с охраняемыми объектами культурного наследия (памятников истории и культуры)»

Маньковский Игорь Александрович, кандидат юридических наук, доцент, начальник центра частноправовых и социально-экономических исследований научно-исследовательского института трудовых и социальных отношений учреждения образования Федерации профсоюзов Беларуси «Международный университет «МИТСО» (Минск)

«Основания приобретения и прекращения права собственности на объекты культурного наследия: научно-практическая характеристика»
Антонова Татьяна Александровна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры истории государства и права юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» (Великий Новгород)

«К вопросу о правовом регулировании приватизации объектов культурного наследия»

Дорошенко Татьяна Николаевна, кандидат исторических наук, доцент кафедры гражданского права и процесса юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» (Великий Новгород)

 «Гражданско-правовая ответственность арендатора объекта культурного наследия»
Иванова Жанна Борисовна, кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского права и процесса юридического факультета ГОУ ВО «Коми республиканская академия государственной службы и управления» (Сыктывкар)
«Имущественная ответственность за правонарушения, посягающие на сохранность памятников истории и культуры (вандализм)»

Трофимова Марина Сергеевна, кандидат юридических наук, доцент, заведующая кафедрой гражданского права и процесса юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» (Великий Новгород)

«Проблемы доказывания по делам об изъятии объекта культурного наследия у собственника, содержащего данный объект ненадлежащим образом»

Славинский Сергей Павлович, кандидат архитектурных наук, доцент кафедры архитектурного проектирования Политехнического института ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого», руководитель Центра изучения и сохранения архитектурно-градостроительного наследия Великого Новгорода (Великий Новгород)
«Градостроительные индикаторы коррупции»
Рязанова Наталья Валентиновна, кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного процесса и криминалистики юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого (Великий Новгород)

«Ответственность за уничтожение или повреждение объектов культурного наследия и проблемы в ее реализации»
Дубоносова Анна Эдуардовна, адвокат Адвокатской палаты Новгородской области, кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного права и криминологии юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» (Великий Новгород)

«Проблемы квалификации уничтожения или повреждения объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, включенных в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, выявленных объектов культурного наследия, природных комплексов, объектов, взятых под охрану государства, или культурных ценностей»

Александрова Марианна Артемовна, кандидат юридических наук, старший преподаватель кафедры уголовного процесса и криминалистики юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» (Великий Новгород)

«Шедевр Карла Брюллова: орудие или предмет преступления»

Скудин Андрей Сергеевич, адвокат Адвокатской палаты Новгородской области, кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного права и криминологии юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» (Великий Новгород)

«Особенности назначения наказаний за уничтожение или повреждение объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, включенных в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, выявленных объектов культурного наследия, природных комплексов, объектов, взятых под охрану государства, или культурных ценностей: теория и практика»

Калпинская Ольга Евгеньевна, кандидат юридических наук, доцент, заведующая кафедрой уголовного права и криминологии юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» (Великий Новгород)

«Основные направления предупреждения преступлений против объектов культурного наследия»
Карпов Владимир Олегович, ассистент кафедры уголовного права и криминологии юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» (Великий Новгород)

"Разрушение и осквернение объектов как предвестники формирования деструктивного насильственного  поведения личности"

Секция III. «Трибуна молодого ученого» 
(Антоново, Гуманитарный институт, старый корпус, 2 этаж, Центр творческой интеллигенции имени В.В.Сороки, ауд. 1226)

Модераторы:

Дорошенко Татьяна Николаевна, кандидат исторических  наук, доцент кафедры гражданского права и процесса юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого».
Селивестру Юлия Александровна, магистрант юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» (Великий Новгород)

«Уголовно-правовая характеристика состава преступления, предусмотренного ст. 243.1 УК РФ (Нарушение требований сохранения или использования объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, включенных в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, либо выявленных объектов культурного наследия)»
Колпаков Николай Андреевич, магистрант юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» (Великий Новгород)

«Общая характеристика субъективных признаков преступления, предусмотренного ст. 243 УК РФ (уничтожение или повреждение объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, включенных в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, выявленных объектов культурного наследия, природных комплексов, объектов, взятых под охрану государства, или культурных ценностей)»

Гаврилов Руслан Вадимович, магистрант юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» (Великий Новгород)

«К вопросу о соотношении объекта и предмета преступления, предусмотренного ст. 243 УК РФ»
Александров Алексей Александрович, магистрант юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» (Великий Новгород)

«Отграничение вандализма от смежных составов преступлений»
Савенкова Ольга Викторовна, магистрант юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» (Великий Новгород)

«Криминологические проблемы вандализма»
Сумина Анна Анатольевна, магистрант юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» (Великий Новгород)

«Криминологическая характеристика лиц, совершивших преступление, предусмотренное ст. 214 УК РФ»
Шиков Олег Юрьевич, Клюшев Антон Владимирович, студенты юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» (Великий Новгород)

 «Психологический портрет вандала: ретроспективный анализ» 
Бузулуцкая Алина Игоревна, студентка юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» (Великий Новгород)

«Вандализм как элемент отражения психологических особенностей личности»

Гусева Ульяна Валерьевна, студентка юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» (Великий Новгород)

 «Вандализм как элемент психологической культуры XXl века» 

Антонов Виталий Алексеевич, Гуцалюк Дмитрий Александрович,  студенты юридического факультета ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» (Великий Новгород)

«Презентация законодательной инициативы студентов Новгородского государственного университета: проект положения «О порядке организации работы по установлению историко-культурной ценности объекта, обладающего признаками объекта культурного наследия».

ИНФОРМАЦИЯ

По организационным вопросам обращаться к координаторам конференции:

1. Трофимова Марина Сергеевна, 

заместитель директора Гуманитарного института НовГУ, к.ю.н., доцент, заведующая кафедрой гражданского права и процесса НовГУ
+7(8162) 63-82-10; +7(8162) 97-42-41 (доб. 1505), +7(960)203-62-61

E-mail: rina23@inbox.ru; Marina.Trofimova@novsu.ru,

2. Дорошенко Татьяна Николаевна, 

Заместитель декана юридического факультета, к.и.н., доцент кафедры гражданского права кафедры гражданского права и процесса НовГУ
+7(8162) 97-42-41 (доб. 1510), +7(911)628-00-80

E-mail: doroshenkotn@mail.ru; Tatyana.Doroshenko@novsu.ru 


 
РАСПОРЯДОК РАБОТЫ











� Жизнь с культурным наследием (LiviHeri)  - это совместный проект, финансируемый в рамках Центральной Балтийской программы ЕС 2014-2020 гг., который обеспечивает финансирование ЕС для проектов трансграничного сотрудничества в регионе Центрального Прибалтика.


Цель проекта LiviHeri - научиться жить, поддерживать и лелеять исторический город, сохраняя при этом свою характерную среду, исторические и современные традиции. Участвующие города: Раума (Финляндия), Висбю (Швеция), Кулдига и Айзпуте (Латвия).  
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