Прием документов по почте в 2019 г.
Заявления о приёме в колледжи НовГУ, а также необходимые документы могут быть направлены поступающим через операторов почтовой связи общего пользования (далее – по почте) заказным письмом с уведомлением и описью вложения. Уведомление и заверенная опись вложения являются основанием подтверждения приёма документов поступающего. Датой подачи заявления считается дата регистрации письма в отделе документооборота НовГУ.
Документы направляются по адресу:
173003,  г. Великий Новгород, 
ул. Большая Санкт-Петербургская, д.41, ауд. 1107.
Приемная комиссия
При направлении документов по почте поступающий к заявлению установленного образца (образцы бланков будут размещены на Интернет-сайте НовГУ -  www.novsu.ru к 1 июня 2019 года), прилагает ксерокопии документов, удостоверяющих его личность и гражданство, ксерокопию документа государственного образца об образовании, а также иных документов, предусмотренных Правилами приема в колледжи НовГУ.
Документы, направленные по почте, принимаются при из поступлении в приемную комиссии НовГУ не позднее сроков, установленных пунктом 4.1. Правил приема в колледжи НовГУ, до завершения приема документов. 

В этом случае абитуриент может ознакомиться с лицензией и свидетельством об аккредитации на сайте  НовГУ -  www.novsu.ru.
       Прием документов для обучения по образовательным программам среднего профессионального образования начинается 20 июня и  заканчивается:

· на очную, очно-заочную и заочную форму получения образования – 15 августа.

· на специальности: «Лечебное дело», «Сестринское дело», «Стоматология ортопедическая» - 10 августа.

     Срок предоставления оригиналов документов об образовании заканчивается 15 августа.

Лица, включенные в список рекомендованных к зачислению и не представившие (забравшие) оригинал документа об образовании и (или) документа об образовании и о квалификации в установленные сроки, рассматриваются как отказавшиеся от зачисления.

Претензии лиц, не предоставивших в срок подлинники документов, приёмной комиссией НовГУ не рассматриваются, независимо от причин нарушения срока.

