НАПРАВЛЕНИЕ ПОДГОТОВКИ «АГРОНОМИЯ» 
КВАЛИФИКАЦИЯ (СТЕПЕНЬ) "БАКАЛАВР"
	Область профессиональной деятельности:

· генетика, селекция, семеноводство и биотехнология сельскохозяйственных культур с целью создания высокопродуктивных сортов и гибридов; 

· разработка технологий производства продукции растениеводства высокого качества с использованием инновационных достижений агрономии. 

Объекты профессиональной деятельности: 

· генетические коллекции растений, селекционный процесс, сорта и гибриды с.-х. культур, приборы и оборудование для исследования свойств используемых организмов, установки и оборудования для проведения исследований; 

· технологии производства полевых, овощных, плодово-ягодных культур, агрономические ландшафты, природные кормовые угодья, почва и воспроизводство ее плодородия, вредные организмы и средства защиты растений от них, технологии производства продукции растениеводства. 

Вид профессиональной деятельности: 

· производственно-технологический
Трудоустройство выпускников:
Выпускники кафедры работают на современных сельскохозяйственных предприятиях Новгородской области, в структурах АПК, сотрудниками профильных комитетов, а также в учебных заведениях («Федеральная служба по ветеринарному и фитосанитарному надзору по Новгородской области» («Россельхознадзор»), ООО «Еврохимсервис»,  ЗАО «Чудовоагрохимсервис» Великий Новгород, ЗАО «Трубичино», ООО «Новгородский Бекон», ООО «НовСвин», ЗАО «Искра»  Новгородский район и др.).
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	Руководитель направления 
ЕЛЕНА АНДРЕЕВНА ТОШКИНА
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Профессор кафедры технологии производства и переработки сельскохозяйственной продукции, доктор сельскохозяйственных наук


	
	Приветственное слово 

Уважаемые абитуриенты!

Вот и настал ответственный момент в Вашей жизни  - выбор будущей профессии. Знайте, если Вы выбрали своей профессией работу на земле, это не легкий путь в жизни. Но он благороден! Издавна труд хлебороба считается почетным и уважаемым. Современное сельское хозяйство нуждается в молодых, перспективных кадрах. Мы ждем Вас и отдадим все силы, чтобы Вы выросли не только высококвалифицированными специалистами, но и прекрасными людьми. 
О профессии хлебороба 
есть такие слова:  
Многообразно и в охоту
Вам предлагает жизнь сама
Душе и мускулам работу – 
работу сердца и ума.


