ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ КОММУНИКАЦИЯ

1. Цель освоения учебной дисциплины: формирование коммуникативной компетентности студентов на основе анализа и учета разнообразия культур, обеспечивающей организацию индивидуальной и совместной учебно-воспитательной деятельности в контексте продуктивного взаимодействия участников образовательного процесса. 
2. Общая трудоёмкость учебной дисциплины: 6 ЗЕ (300 часов). 

3. Объем контактной работы: 10 часов лекций, 35 часов практик. 

4. Дидактические единицы. 
УЭМ 1 «Иностранный язык в сфере профессиональной коммуникации. Основные стилистические, грамматические и лексические особенности текстов в сфере профессиональной коммуникации на иностранном языке. Классификация текстов, видов чтения на иностранном языке. Технологии работы с иноязычным текстом: поисковое, просмотровое, ознакомительное, изучающее чтение. Особенности работы над активным и потенциальным терминологическим словарем в академической и профессиональной сферах. Научная и профессиональная терминология. Приемы работы с онлайн-словарями. Реферативный перевод: основные принципы и техника оформления. Этапы, понятия и специфика реферирования иноязычных текстов. Особенности языка и стиля реферата и лексико-грамматические средства изложения. Особенности работы над составлением кратких монологических высказываний в рамках академического и профессионального взаимодействия в устной и письменной формах на иностранном языке.  Аннотирование: основные принципы и техника оформления. Общие и отличительные характеристики реферата и аннотации. Этапы, понятия и специфика аннотирования иноязычных текстов. Особенности языка и стиля аннотации и лексико-грамматические средства изложения. 
УЭМ 2«Коммуникация в условиях инклюзивного образования». Понятие об инклюзивном образовании. Соотношение понятий «инклюзия» и «интеграция». Виды инклюзии. Правовые основы инклюзивного образования. Субъекты инклюзивного образования. Одаренные дети. Дети с ОВЗ. Дети мигрантов. ФГОС обучения детей с ОВЗ и интеллектуальной недостаточностью. Коммуникация в условиях инклюзии. Понятие об альтернативной и дополнительной коммуникации. Альтернативная и дополнительная коммуникация в работе с различными категориями детей с ОВЗ.
5. Результаты освоения учебной дисциплины: 

	Код и наименование компетенции
	Результаты освоения учебной дисциплины

 (индикаторы достижения компетенций) 

	УК-4. Способен применять современные коммуникативные технологии, в том числе на иностранном (ых) языке (ах), для академического и профессионального взаимодействия.


	УК-4.1 Знает:

-различные виды современных коммуникативных технологий на родном и иностранном языке для академического и профессионального общения;

-основные характеристики, стилистические, грамматические и лексические особенности текстов в сфере академического и профессионального взаимодействия на иностранном языке;

-основную профессиональную терминологию на иностранном языке.


	УК-4.2 Умеет:

-применять коммуникативные технологии в профессиональном общении на родном и иностранном языке;

-составлять и использовать в работе терминологический словарь в сфере академической и профессиональной коммуникации; 

-реферировать и аннотировать иноязычную литературу для извлечения необходимой информации и использования её в своей профессиональной деятельности.


	УК-4.3 Владеет:

-основными коммуникативными технологиями (в том числе на иностранном (ых) языке(ах)) для академического и профессионального взаимодействия;

-навыками чтения (поисковое, просмотровое, ознакомительное, изучающее) профессиональных текстов на иностранном языке;

-навыками перевода текстов в сфере профессиональной деятельности;

-навыками составления кратких монологических высказываний в устной и письменной формах на иностранном языке для академического и профессионального взаимодействия.

	УК-5. Способен анализировать и учитывать разнообразие культур в процессе межкультурного взаимодействия.


	УК-5.1Знает основные межкультурные различия, присутствующие в гетерогенной среде

	УК-5.2Умеет учитывать культурное многообразие гетерогенной среды при построении профессиональных коммуникаций
	УК-5.3 Владеет 

навыками анализа разнообразия культур при построении профессиональных коммуникаций

	ОПК-3. Способен организовывать совместную и индивидуальную учебную и воспитательную деятельность обучающихся, в том числе с особыми образовательными потребностями, в соответствии с требованиями ФГОС
	ОПК - 3.1 Знает образовательные технологии (в том числе в условиях инклюзивного образовательного процесса), необходимые для адресной работы с различными категориями обучающихся, в том числе с особыми образовательными потребностями; основные приемы и типологию технологий индивидуализации обучения
	ОПК-3.2 Умеет организовывать совместную и индивидуальную учебную и воспитательную деятельность обучающихся, в том числе с особыми образовательными потребностями; проектировать индивидуальные образовательные маршруты обучающихся
	ОПК-3.3 Владеет различными способами организации деятельности детей, в том числе с особыми образовательными потребностями

	ПК-7 Способен планировать и организовывать взаимодействие участников образовательных отношений


	ОПК-7.1 Знает особенности организации сетевой формы реализации образовательных программ с использованием ресурсов нескольких организаций, осуществляющих образовательную деятельность; механизмы взаимодействия участников образовательных отношений; технологии и методы организации взаимодействия участников образовательных отношений; основы психодидактики, поликультурного образования, закономерности поведения в социальных сетях.
	ОПК-7.2 Умеет использовать методы и приемы сетевой формы реализации образовательных программ с использованием ресурсов нескольких организаций, осуществляющих образовательную деятельность; использовать технологии и методы организации взаимодействия участников образовательных отношений, использовать социальные сети для организации взаимодействия с различными участниками образовательной деятельности.
	ОПК-7.3 Владеет способами организации сетевых форм реализации образовательных программ с использованием ресурсов нескольких организаций, осуществляющих образовательную деятельность; способами планирования и организации взаимодействия участников образовательных отношений с учетом основных закономерностей возрастного развития; технологиями и методами организации взаимодействия участников образовательных отношений для реализации образовательной деятельности.


6. Промежуточная аттестация: экзамен

7. Семестр: 1 

