Задание на 21.03.2020 для групп 7801 и 7802

Тема:  Процессуальные сроки. Судебные расходы. Процессуальные штрафы.

Вопросы: Понятие и значение института процессуальных сроков. Классификация процессуальных сроков. Порядок исчисления процессуальных сроков. Приостановление, продление и восстановление процессуальных сроков. Правовые последствия пропуска процессуальных сроков судом и другими участниками процесса. Понятие, функции и виды судебных расходов в гражданском судопроизводстве. Государственная пошлина. Издержки, связанные с рассмотрением дела. Освобождение от судебных расходов. Распределение судебных расходов. Основания и порядок наложения судебных штрафов. Сложение или уменьшение штрафа. 

Лекционный материал:

ПРОЦЕССУАЛЬНЫЕ СРОКИ

Процессуальные действия совершаются в процессуальные сроки, установленные федеральным законом. В случаях, если сроки не установлены федеральным законом, они назначаются судом. Судом сроки должны устанавливаться с учетом принципа разумности.

Процессуальные сроки определяются датой, указанием на событие, которое должно неизбежно наступить, или периодом. В последнем случае процессуальное действие может быть совершено в течение всего периода.

Течение процессуального срока, исчисляемого годами, месяцами или днями, начинается на следующий день после даты или наступления события, которыми определено его начало.

 Процессуальный срок, исчисляемый годами, истекает в соответствующие месяц и число последнего года срока. Срок, исчисляемый месяцами, истекает в соответствующее число последнего месяца срока. В случае, если окончание срока, исчисляемого месяцами, приходится на такой месяц, который соответствующего числа не имеет, срок истекает в последний день этого месяца.

 В случае, если последний день процессуального срока приходится на нерабочий день, днем окончания срока считается следующий за ним рабочий день.

Процессуальное действие, для совершения которого установлен процессуальный срок, может быть совершено до двадцати четырех часов последнего дня срока. В случае, если жалоба, документы или денежные суммы были сданы в организацию почтовой связи до двадцати четырех часов последнего дня срока, срок не считается пропущенным.

 В случае, если процессуальное действие должно быть совершено непосредственно в суде или другой организации, срок истекает в тот час, когда в этом суде или этой организации по установленным правилам заканчивается рабочий день или прекращаются соответствующие операции.

 Право на совершение процессуальных действий погашается с истечением установленного федеральным законом или назначенного судом процессуального срока.

Поданные по истечении процессуальных сроков жалобы и документы, если не заявлено ходатайство о восстановлении пропущенных процессуальных сроков, не рассматриваются судом и возвращаются лицу, которым они были поданы.

Течение всех неистекших процессуальных сроков приостанавливается одновременно с приостановлением производства по делу.

Со дня возобновления производства по делу течение процессуальных сроков продолжается.

Назначенные судом процессуальные сроки могут быть продлены судом.

 Лицам, пропустившим установленный федеральным законом процессуальный срок по причинам, признанным судом уважительными, пропущенный срок может быть восстановлен.

Заявление о восстановлении пропущенного процессуального срока подается в суд, в котором надлежало совершить процессуальное действие.

Одновременно с подачей заявления о восстановлении пропущенного процессуального срока должно быть совершено необходимое процессуальное действие (подана жалоба, представлены документы), в отношении которого пропущен срок.

По результатам рассмотрения заявления о восстановлении пропущенного процессуального срока судья выносит определение о восстановлении срока или об отказе в его восстановлении, которое может быть обжаловано.

 Заявление о восстановлении пропущенного процессуального срока подачи кассационных или надзорных жалобы, представления рассматривается в порядке, предусмотренном частями второй и третьей статьи 376.1, частями второй и третьей статьи 390.3, частью второй статьи 391.2 и частью второй статьи 391.11 ГПК РФ.

Пропущенные процессуальные сроки подачи кассационных или надзорных жалоб, представлений могут быть восстановлены только в исключительных случаях, если суд признает уважительными причины их пропуска по обстоятельствам, объективно исключающим возможность подачи кассационной или надзорной жалобы в установленный срок (тяжелая болезнь лица, подающего жалобу, его беспомощное состояние и другое), и эти обстоятельства имели место в период не позднее одного года со дня вступления обжалуемого судебного постановления в законную силу.

Судебные расходы можно определить как денежные затраты, понесенные указанными в законе лицами в связи с производством по гражданскому делу в суде и подлежащие распределению по правилам, установленным ГПК.

В состав судебных расходов включаются две составляющие: государственная пошлина и судебные издержки.

Институт судебных расходов выполняет одновременно несколько функций. Первая из них, компенсационная, связана с частичным покрытием тех расходов, которые несет государство на содержание судебной системы.

Институт судебных расходов выполняет и дисциплинирующую функцию.

Судебные издержки выполняют также обеспечительную функцию, поскольку обеспечивают нормальное осуществление правосудия, позволяют вызывать свидетелей, привлекать специалистов, проводить экспертизу и т.д.

Судебные расходы могут выполнять и роль санкции за злоупотребление сторонами своими процессуальными правами. Так, ст. 99 ГПК предусматривает взыскание компенсации за потерю времени.

Государственная пошлина

Порядок уплаты и размеры государственной пошлины по гражданским делам урегулированы гл. 25.3 НК.

Государственная пошлина - это сбор, взимаемый с лиц, указанных в ст. 333.17 НК, при их обращении в государственные органы, органы местного самоуправления, иные органы и (или) к должностным лицам, которые уполномочены в соответствии с законодательными актами Российской Федерации, законодательными актами субъектов Российской Федерации и нормативными правовыми актами органов местного самоуправления, за совершением в отношении этих лиц юридически значимых действий, предусмотренных гл. 25.3 НК, за исключением действий, совершаемых консульскими учреждениями Российской Федерации (п. 1 ст. 333.16 НК).

Государственная пошлина относится к федеральным сборам и уплачивается не только при отправлении правосудия, но и при совершении других юридически значимых действий: регистрации актов гражданского состояния, совершении нотариальных действий, государственной регистрации и т.д.

В гражданском судопроизводстве государственной пошлиной оплачивается совершение следующих юридически значимых действий:

- предъявление искового заявления. Причем государственной пошлиной оплачивается предъявление как первоначального, так и встречного иска; подлежит оплате иск третьего лица, заявляющего самостоятельные требования относительно предмета спора; правопреемник, занявший место истца, должен оплатить государственную пошлину, если она не была уплачена правопредшественником.

При этом не требуется уплачивать государственную пошлину в случае выделения одного или нескольких исков из соединенных требований в отдельное производство;

- подача заявления по делам особого производства;

- подача заявления о вынесении судебного приказа;

- подача апелляционной, кассационной и надзорной жалоб;

- подача заявления о выдаче исполнительных листов на принудительное исполнение решений третейского суда;

- подача заявления об обеспечении иска, рассматриваемого в третейском суде;

- подача заявления об отмене решения третейского суда.

Государственная пошлина уплачивается до подачи соответствующих заявления или жалобы.

Виды государственной пошлины. В соответствии с действующим законодательством можно выделить три вида государственной пошлины.

1. Простая государственная пошлина - это установленная законом государственная пошлина в твердой денежной форме. Например, при подаче искового заявления имущественного характера, не подлежащего оценке, а также искового заявления неимущественного характера государственная пошлина составляет для физических лиц 300 руб., для организаций - 6 000 руб., при подаче искового заявления о расторжении брака - 600 руб.

2. Пропорциональная государственная пошлина - это установленная в законе государственная пошлина, исчисляемая в процентном отношении от какой-то суммы. Так, при подаче заявления о вынесении судебного приказа государственная пошлина составляет 50% размера государственной пошлины, взимаемой при подаче искового заявления имущественного характера.

3. Смешанная (комбинированная) государственная пошлина - это государственная пошлина, в размере которой сочетаются твердая денежная сумма и проценты от какой-то суммы. К примеру, при подаче искового заявления имущественного характера, подлежащего оценке, государственная пошлина составит при цене иска:

- от 20 001 руб. до 100 000 руб. - 800 руб. плюс 3% суммы, превышающей 20 000 руб.;

- от 100 001 руб. до 200 000 руб. - 3 200 руб. плюс 2% суммы, превышающей 100 000 руб.;

- от 200 001 руб. до 1 000 000 руб. - 5 200 руб. плюс 1% суммы, превышающей 200 000 руб.;

- свыше 1 000 000 руб. - 13 200 руб. плюс 0,5% суммы, превышающей 1 000 000 руб., но не более 60 000 руб.

Цена иска. При предъявлении в суд требований имущественного характера для определения размера государственной пошлины необходимо определить цену иска.

Ценой иска является денежное выражение стоимости спорного имущества или размер взыскиваемой (оспариваемой) суммы.

Цена иска подлежит исчислению в соответствии с правилами, установленными в ст. 91 ГПК:

- в исках о взыскании денег цена иска - это взыскиваемая сумма;

- в исках об истребовании имущества цена иска - это стоимость отыскиваемого имущества;

- в исках о срочных платежах и выдачах цена иска определяется совокупностью всех платежей или выдач, но не более чем за три года;

- в исках о бессрочных или пожизненных платежах и выдачах цена иска определяется совокупностью платежей или выдач за три года;

- в исках об уменьшении или увеличении платежей или выдач - суммой, на которую уменьшаются или увеличиваются платежи или выдачи, но не более чем за один год;

- в исках о прекращении платежей или выдач - совокупностью оставшихся платежей или выдач, но не более чем за один год;

- в исках о досрочном расторжении договора имущественного найма - совокупностью платежей за пользование имуществом в течение оставшегося срока действия договора, но не более чем за три года, и т.д.

Размер цены иска определяется истцом и указывается в исковом заявлении. В случае явного несоответствия указанной цены действительной стоимости имущества цену иска определяет судья.

Требования неимущественного характера или имущественного характера, но не подлежащие оценке, облагаются государственной пошлиной по установленной ставке без определения цены иска. Например, при подаче заявления по делам особого производства государственная пошлина составляет 300 руб.

Если исковое заявление содержит несколько требований как имущественного, так и неимущественного характера, одновременно взимается государственная пошлина, установленная для исковых заявлений имущественного характера и для исковых требований неимущественного характера. Например, при подаче искового заявления о расторжении договора и взыскании убытков государственная пошлина взимается как за требование о расторжении договора, так и за имущественное требование о возмещении убытков.

Порядок уплаты, доплаты и возврата государственной пошлины. Заявитель уплачивает государственную пошлину до обращения в суд и прилагает к исковому заявлению доказательства ее уплаты.

Размер государственной пошлины, подлежащей уплате, не всегда может быть определен точно, поэтому законом предусмотрена последующая доплата и возврат государственной пошлины.

Последующая доплата государственной пошлины может иметь место в двух случаях:

- довзыскание государственной пошлины при разрешении дела. При затруднительности определения цены иска в момент его предъявления размер государственной пошлины предварительно устанавливается судьей с последующим довзысканием пошлины в соответствии с ценой иска, определенной судом при разрешении дела;

- при увеличении исковых требований недостающая сумма государственной пошлины доплачивается по правилам подп. 2 п. 1 ст. 333.18, подп. 2 п. 2 ст. 333.17 НК.

Возврат государственной пошлины (полностью или частично) предусмотрен в следующих случаях:

- уплата государственной пошлины в большем размере, чем это предусмотрено по закону;

- возвращение заявления, жалобы или иного обращения или отказ в их принятии судами. Если государственная пошлина не возвращена, ее сумма засчитывается в счет уплаты государственной пошлины при повторном предъявлении иска, если не истек трехгодичный срок со дня вынесения предыдущего решения и к повторному иску приложен первоначальный документ об уплате государственной пошлины;

- прекращение производства по делу или оставление заявления без рассмотрения судом общей юрисдикции или арбитражным судом.

Не подлежит возврату уплаченная государственная пошлина при добровольном удовлетворении ответчиком требований истца после обращения последнего в суд и вынесения определения о принятии искового заявления к производству, а также при утверждении мирового соглашения судом общей юрисдикции;

- отказ лиц, уплативших государственную пошлину, от совершения юридически значимого действия до обращения в уполномоченный орган (к должностному лицу), совершающий (совершающему) данное юридически значимое действие, и пр. (п. 1 ст. 333.40 НК).

Возврат излишне уплаченной (взысканной) суммы государственной пошлины производится по заявлению плательщика государственной пошлины, поданному в налоговый орган по месту совершения действия, за которое уплачена (взыскана) государственная пошлина. Заявление может быть подано в течение трех лет со дня уплаты излишне уплаченной (взысканной) суммы государственной пошлины.

Судебные издержки

К судебным издержкам относятся расходы, которые понесены лицами, участвующими в деле, включая третьих лиц.

К судебным издержкам относятся в том числе:

- суммы, подлежащие выплате свидетелям, экспертам, специалистам и переводчикам;

- расходы на оплату услуг переводчика, понесенные иностранными гражданами и лицами без гражданства, если иное не предусмотрено международным договором Российской Федерации;

- расходы на проезд и проживание сторон и третьих лиц, понесенные ими в связи с явкой в суд;

- расходы на оплату услуг представителей;

- расходы на производство осмотра на месте;

- компенсации за фактическую потерю времени в соответствии со ст. 99 ГПК;

- связанные с рассмотрением дела почтовые расходы, понесенные сторонами;

- другие признанные судом необходимые расходы.

Как видим, перечень судебных издержек не является исчерпывающим. К судебным издержкам могут быть отнесены расходы в связи с собиранием доказательств до предъявления иска; расходы, связанные с легализацией иностранных официальных документов, обеспечением нотариусом до возбуждения дела в суде судебных доказательств; расходы на проведение досудебного исследования состояния имущества, на основании которого впоследствии определена цена предъявленного в суд иска; расходы на оформление доверенности представителя; расходы на соблюдение обязательного досудебного порядка урегулирования спора (п. п. 2 - 4 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 21 января 2016 г. N 1 "О некоторых вопросах применения законодательства о возмещении издержек, связанных с рассмотрением дела").

Порядок выплаты сумм свидетелям, экспертам, переводчикам, вызываемым в суд, установлен ГПК и Положением о возмещении процессуальных издержек, связанных с производством по уголовному делу, издержек в связи с рассмотрением гражданского дела, а также расходов в связи с выполнением требований Конституционного Суда РФ (утверждено Постановлением Правительства РФ от 1 декабря 2012 г. N 1240).

В соответствии с ч. 2 ст. 95 ГПК работающим гражданам, вызываемым в суд в качестве свидетелей, выплачивается денежная компенсация исходя из фактических затрат времени на исполнение обязанностей свидетеля и их среднего заработка. Неработающим гражданам, вызываемым в суд в качестве свидетелей, выплачивается денежная компенсация исходя из фактических затрат времени на исполнение обязанностей свидетеля и установленного федеральным законом минимального размера оплаты труда.

В судебной практике давно сформировано правило, что при определении размера расходов на оплату услуг представителя суд не вправе уменьшать его произвольно, если другая сторона не заявляет возражения и не представляет доказательства чрезмерности взыскиваемых с нее расходов.

Освобождение от уплаты судебных расходов

Освобождение от уплаты государственной пошлины производится на основании закона в зависимости от характера спора или от субъекта спора.

От уплаты государственной пошлины по делам, рассматриваемым в судах общей юрисдикции, а также мировыми судьями, освобождаются (п. 1 ст. 333.36 НК):

- истцы - по искам о взыскании заработной платы (денежного содержания) и иным требованиям, вытекающим из трудовых правоотношений, а также по искам о взыскании пособий;

- истцы - по искам о взыскании алиментов;

- истцы - по искам о возмещении вреда, причиненного увечьем или иным повреждением здоровья, а также смертью кормильца;

- истцы - по искам о возмещении имущественного и (или) морального вреда, причиненного преступлением;

- организации и физические лица - за выдачу им документов в связи с уголовными делами и делами о взыскании алиментов;

- стороны - при подаче апелляционных, кассационных жалоб по искам о расторжении брака;

- организации и физические лица - при подаче в суд:

заявлений об отсрочке (рассрочке) исполнения решений, об изменении способа или порядка исполнения решений, о повороте исполнения решения, восстановлении пропущенных сроков, пересмотре решения, определения или постановления суда по вновь открывшимся обстоятельствам, о пересмотре заочного решения судом, вынесшим это решение;

частных жалоб на определения суда, в том числе об обеспечении иска или о замене одного вида обеспечения другим, о прекращении или приостановлении дела, об отказе в сложении или уменьшении размера штрафа, наложенного судом;

- физические лица - при подаче кассационных жалоб по уголовным делам, в которых оспаривается правильность взыскания имущественного вреда, причиненного преступлением;

- прокуроры - по заявлениям в защиту прав, свобод и законных интересов граждан, неопределенного круга лиц или интересов Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований;

- истцы - по искам о возмещении имущественного и (или) морального вреда, причиненного в результате уголовного преследования, в том числе по вопросам восстановления прав и свобод;

- реабилитированные лица и лица, признанные пострадавшими от политических репрессий, - при обращении по вопросам, возникающим в связи с применением законодательства о реабилитации жертв политических репрессий, за исключением споров между этими лицами и их наследниками;

- уполномоченный федеральный орган исполнительной власти по контролю (надзору) в области защиты прав потребителей (его территориальные органы), а также иные федеральные органы исполнительной власти, осуществляющие функции по контролю и надзору в области защиты прав потребителей и безопасности товаров (работ, услуг) (их территориальные органы), органы местного самоуправления, общественные объединения потребителей (их ассоциации, союзы) - по искам, предъявляемым в интересах потребителя, группы потребителей, неопределенного круга потребителей;

- физические лица - при подаче в суд заявлений об усыновлении и (или) удочерении ребенка;

- истцы - при рассмотрении дел о защите прав и законных интересов ребенка;

- Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации - при совершении действий, предусмотренных подп. 1 и 3 п. 1 ст. 29 Федерального конституционного закона от 26 февраля 1997 г. N 1-ФКЗ "Об Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации";

- истцы - по искам неимущественного характера, связанным с защитой прав и законных интересов инвалидов;

- государственные органы, органы местного самоуправления и иные органы, выступающие в качестве истцов или ответчиков;

- авторы результата интеллектуальной деятельности - по искам о предоставлении им права использования результата интеллектуальной деятельности, исключительное право на который принадлежит другому лицу (принудительная лицензия).

От уплаты государственной пошлины по делам, рассматриваемым в судах общей юрисдикции, а также мировыми судьями, с учетом положений п. 3 ст. 333.36 НК освобождаются:

- общественные организации инвалидов, выступающие в качестве истцов и ответчиков;

- истцы - инвалиды I и II группы;

- ветераны Великой Отечественной войны, ветераны боевых действий, ветераны военной службы, обращающиеся за защитой своих прав, установленных законодательством о ветеранах;

- истцы - по искам, связанным с нарушением прав потребителей;

- истцы - пенсионеры, пенсионеры, получающие пенсии, назначаемые в порядке, установленном пенсионным законодательством Российской Федерации, - по искам имущественного характера, к Пенсионному фонду Российской Федерации, негосударственным пенсионным фондам либо к федеральным органам исполнительной власти, осуществляющим пенсионное обеспечение лиц, проходивших военную службу (п. 2 ст. 333.36 НК). Лица, перечисленные в п. 2 ст. 333.36 НК, освобождаются от уплаты государственной пошлины, только если цена иска не превышает 1 млн руб. Если цена иска выше, подлежит оплате пошлина с той суммы, которая превышает 1 млн руб.

Освобождение от уплаты судебных издержек может быть предусмотрено специальным законом. Например, в силу ст. 393 ТК при обращении в суд с иском по требованиям, вытекающим из трудовых отношений, в том числе по поводу невыполнения либо ненадлежащего выполнения условий трудового договора, носящих гражданско-правовой характер, работники освобождаются от оплаты пошлин и судебных расходов.

Распределение судебных расходов

Согласно ст. 198 ГПК, принимая решение по делу, суд обязан рассмотреть вопрос о распределении судебных расходов. Выводы о распределении судебных расходов должны быть отражены в резолютивной части судебного решения, а все подсчеты и мотивы принятого решения отражаются в мотивировочной части решения. В случае если вопрос о распределении судебных расходов не был разрешен при вынесении решения, перед судом может быть поставлен вопрос о вынесении дополнительного решения.

По общему правилу стороне, в пользу которой состоялось решение, суд присуждает с другой стороны все понесенные по делу судебные расходы, за исключением случаев, указанных в ч. 2 ст. 96 ГПК, т.е. тех случаев, когда расходы возмещались за счет средств бюджета.

При частичном удовлетворении иска расходы присуждаются истцу пропорционально размеру удовлетворенных судом исковых требований и ответчику - пропорционально той части исковых требований, в которой истцу отказано.

Согласно разъяснениям, содержащимся в Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 21 января 2016 г. N 1 "О некоторых вопросах применения законодательства о возмещении издержек, связанных с рассмотрением дела", в системе распределения судебных расходов участвуют также третьи лица и лица, не привлеченные к участию в деле, но о правах и обязанностях которых принят судебный акт.

Судебные штрафы

Гражданское процессуальное законодательство в качестве меры гражданско-процессуальной ответственности предусматривает возможность применения к нарушителям такой санкции, как штраф.

Судебный штраф - это имущественная санкция, применяемая судом в порядке, установленном законодательством, в качестве меры юридической ответственности субъектов за неисполнение ими своих обязанностей.

Штрафные санкции вводятся как наказание лица, не выполняющего возложенные на него обязанности, и как превентивная мера. Наложение штрафа должно дисциплинировать граждан и должностных лиц, в итоге применение штрафных санкций призвано способствовать достижению целей отправления правосудия.

Наложение штрафов может быть осуществлено относительно всех граждан и должностных лиц (как участвующих в деле лиц, так и содействующих осуществлению правосудия и просто находящихся в зале судебного заседания). Применительно к сторонам закон предусматривает штраф за неизвещение о невозможности представить письменное или вещественное доказательство, за непредставление названных доказательств по требованию суда без уважительных причин (ч. 3 ст. 57 ГПК) и т.д. При неявке вызванных свидетелей, экспертов, специалистов, переводчиков по причинам, признанным судом неуважительными, на них может быть наложен штраф (ч. 2 ст. 168 ГПК). Присутствующие в зале граждане могут быть оштрафованы при нарушении порядка в судебном заседании (ч. 3 ст. 159 ГПК).

Субъектами, уполномоченными законом налагать штраф, являются:

- судья единолично;

- суд коллегиально в зависимости от того, как рассматривается дело - единолично или коллегиально.

Принципы наложения судебных штрафов:

- уплата штрафа не исключает необходимость совершения предписанных обязанностей;

- возможно неоднократное наложение штрафа;

- должностное лицо должно уплатить штраф из своих личных средств. Согласно ч. 2 ст. 105 ГПК судебные штрафы, наложенные судом на не участвующих в рассмотрении дела должностных лиц государственных органов, органов местного самоуправления, организаций за нарушение предусмотренных федеральным законом обязанностей, взыскиваются из их личных средств;

- налагаются штрафы за невыполнение субъектами их обязанностей, установленных законом или судом.

Штрафные санкции установлены во многих случаях в ГПК. Размер штрафа также указан в ГПК и является сравнительно небольшим.

О наложении штрафа суд (судья) выносит определение. Копия определения суда о наложении судебного штрафа направляется лицу, на которое наложен штраф.

В течение 10 дней со дня получения копии определения суда о наложении судебного штрафа лицо, на которое наложен штраф, может обратиться в суд, наложивший штраф, с заявлением о сложении или об уменьшении штрафа. Это заявление рассматривается в судебном заседании в течение 10 дней. Лицо, на которое наложен штраф, извещается о времени и месте судебного заседания, однако его неявка не является препятствием к рассмотрению заявления. На определение суда об отказе сложить судебный штраф или уменьшить его может быть подана частная жалоба (ст. 106 ГПК).

Определение о наложении штрафа принудительно исполняется по истечении 10 суток после его вынесения.


Лекцию необходимо прочитать, ответить на вопросы.
Письменное задание:

Составьте доверенность на представление интересов в суде. По иску Аркадьевой О. к Иванову О. о возмещении вреда в суд явился Алексеев И., представивший доверенность от имени Аркадьевой О. следующего содержания: «ДОВЕРЕННОСТЬ 

Я, Аркадьева Ольга, проживающая г. Санкт-Петербург, ул. Якубовича 4,паспорт No53-02-80000, выдан УВД г. Санкт-Петербурга 01.01.2001, доверяю Алексееву Ивану Игоревичу, проживающему в г. Санкт-Петербург по ул. Куйбышева, д.2, представлять мои интересы в суде по моему иску к Иванову О. о компенсации вреда с предостав-ленными истцу правами, в том числе правом обжалования решений и определений суда и представления моих интересов в кассационной и надзорной инстанциях. Настоящая доверенность выдана 5февраля 2011года без права передоверия. 

/Аркадьева О./ Подпись О. Аркадьевой, работающей в должности заместителя директора ООО «АСК», заверяю –инспектор отдела кадров ООО «АСК»

 Судья отказал в допуске к участию в деле Алексеева И. И. в качестве представителя, указав на необходимость нотариального удостоверения доверенности. 

Прав ли судья? Перепишите доверенность таким образом, чтобы Алексеев И.И. в ходе судебного разбирательства по иску Аркадьевой О. о возмещении вреда мог воспользоваться всеми правами истца, в том числе диспозитивными.

Решите задачи
1.Рогова Т. предъявила в районный суд требование о восстановлении на работе, указав в качестве ответчика заместителя директора завода, подписавшего приказ о ее увольнении. Адвокат, представляющий интересы заместителя директора, просил суд в иске отказать, так как надлежащим ответчиком является не заместитель директора, а завод. Судья предложил Роговой  Т. заменить ответчика, однако Рогова Т. ответила отказом, указав, что не имеет к заводу никаких претензий, увольнение произведено на почве личных неприязненных отношений с заместителем директора, уволившим ее во время командировки генерального директора завода.

Какое решение должен принять суд? Назовите правила замены ненадлежащего ответчика.

2. Определите размер госпошлины в следующих случаях:

А) По иску о признании права собственности на строение стоимостью 400000 руб.

Б) По иску гр. Антонова к гр. Антоновой о расторжении брака, взыскании алиментов на содержание сына Бориса 5 лет и о разделе совместно нажитого имущества общей стоимостью 400000 руб.

В) По заявлению гр. Громова о выдаче копии судебного решения повторно.
Письменное задание прошу выполнить в электронном виде и направить мне в «вк». У кого нет возможности сделать на компьютере, можете сделать письменно, сфотографировать и направить мне фото. Письменные работы необходимо сдать не позднее 26.03.2020.
