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Вместе с НовГУ и Россией

Как уполномоченный по вопросам сотрудничества университета г.Падеборн с университетами Российской Федерации я с 1990 года принимал участие вместе с профессорами, аспирантами и студентами РФ в совместных проектах, исследовательской работе, конференциях и семинарах.


В 1995 г. установилось особенно тесное и доверительное сотрудничество с Новгородским государственным университетом имени Ярослава Мудрого. Особенно глубоким и интенсивным сотрудничество стало в рамках трех совместных проектов Темпус-Тасис Европейского союза: 

· «Реорганизация экономического образования в государственном университете Санкт-Петербурга». В проект был привлечен Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого (1995-2002гг)
· «Создание и внедрение системы по повышения квалификации учителей экономики в России». Проект, в котором в России наряду с государственными университетами и центрами повышения квалификации учителей Казани и Воронежа участвовал  и Новгородский университет, а в Западной Европе наряду с Падеборнским университетом участвовали также университет экономики г.Вена (Австрия) и государственный университет г.Хилл (Англия)
· «Введение учебных ступеней бакалавра и магистра в Новгородском государственном университете» (2003-2007 гг.). Благодаря модернизации учебного процесса введению системы зачетных единиц, а также участию управления международной деятельности в инновационных процессах в Новгородском государственном университете особенно интенсивно развивается интернационализация, и стало возможным взаимное признание учебных достижений России и западноевропейских университетов-партнеров.

Разработанные учебные курсы для бакалавриата и магистратуры, учебные планы, а также разработанные в Новгородском университете модули распространяются в университетах Российской Федерации благодаря публикациям и конференциям.
Я особенно горжусь изданием учебника «Экономика» для 10-11 классов общеобразовательных школ Российской Федерации, который был разработан вместе с коллегами из университета Великого Новгорода и рекомендован Министерством образования РФ для использования в школах.

Благодаря тесному и многогранному сотрудничеству с университетом Великого Новгорода и многочисленным друзьям, которых я здесь приобрел, великолепный древний ганзейский город стал для меня второй родиной.

Очень большое значение имела для меня работа в качестве приглашенного профессора в Новгородском государственном университете в 2004 году, где я имел возможность в течение многих месяцев работать, преподавать и проводить исследовательскую работу совместно с новгородскими коллегами и студентами.
Особенно хочу отметить, что в последние годы благодаря реформам и сотрудничеству с иностранными университетами, а также с университетами в Российской Федерации Новгородский университет приобрел высокую научную репутацию.

Высокие стандарты в университетском образовании и исследовательской работе, а также научная репутация университетов в глобализированном мире не в последнюю очередь развиваются и запоминаются благодаря международному сотрудничеству.

Я желаю университету Великого Новгорода и его руководителям, чтобы во время проведения Международной недели возникло много разумных идей и инициатив по дальнейшему сотрудничеству и программам обмена с университетами за пределами Российской Федерации.

