Александр Пыч
1. Что означает партнерство с НовГУ в вашей личной и профессиональной жизни?

Партнерство с НовГУ стало одной из главных целей в моей дидактической и организационной деятельности за время работы в Лодзинском техническом университете. Сначала как руководитель групп студентов-практикантов, а затем как заместитель ректора Лодзинского технического университета очень тесно связался с Новгородским университетом. Позвольте мне вернуться к памятному дню когда я 39 лет тому назад впервые приехал в Новгород. Никогда не забуду очень сердечную встречу с первым директором Новгородского филиала ЛЭТИ Анатолием Михайловичем Киселевым в здании вуза на Площади Победы, а затем интересный разговор с Анатолием Михайловичем во время его пребывания в Польше.


С того дня с большим вниманием слежу за историей вашего Вуза. С радостью воспринял решение о создании на базе филиала ЛЭТИ Новгородского политехнического института, а затем Постановление правительства о создании Новгородского государственного университета.

2. Какие наиболее яркие впечатления связаны с этим сотрудничеством?

До сих пор я остаюсь под огромным впечатлением многих встреч, как в Новгороде, так и в Лодзи с профессорами, преподавателями, студентами НовГУ, в том числе с первым ректором, а затем Президентом Новгородского университета профессором Владимиром Васильевичем Сорокой. Его интеллект, творческая энергия, сила характера позволили ему объединить разных людей для достижения единой цели и вселять уверенность в то, что прекрасное завтра Новгородского университета обязательно наступит. Обаяние и коммуникабельность позволили Владимиру Васильевичу установить и укрепить обширные международные контакты, в том числе плодотворный контакт с Лодзинским техническим университетом.

Я очень рад, что в самый важный университетский праздник 2005 года в славном городе Великом Новгороде мог встретиться с новгородцами и в связи со знаменательным событием в моей жизни поблагодарить за высокую оценку моей деятельности и присуждении мне звания Почетного доктора. Для меня большая честь стать членом общества тех которые получают самое высокое звание которое может присудить университет.

3. Ваши пожелания университету.
Уважаемый господин ректор, Анатолий Леонидович Гавриков, дорогие друзья, профессора, преподаватели и студенты Новгородского государственного университета! Примите, пожалуйста, от меня, сотрудников и студентов Лодзинского технического университета пожелания дальнейших успехов в научной, дидактической, культурной и спортивной деятельности.


К достижениям Новгородского университета мы относимся всегда с глубоким уважением.


Вам, господин ректор, и вашим сотрудникам, желаю крепкого здоровья, счастья и благополучия, успехов в работе и личной жизни. Надеюсь на дальнейшее плодотворное сотрудничество с Лодзинским политехническим университетом.


Жителям Великого Новгорода желаю чтобы в будущем все они стали выпускниками Новгородского государственного университета, и чтобы все студенты вашего университета были минимум хотя бы один раз в гостях в Лодзинском политехническом университете.

4. Каковы перспективы вашего сотрудничества с нашим университетом?

· актуальный договор о сотрудничестве подписан 24.05.2005 года ректорами НовГУ А.Л.Гавриковым и Лодзинского технического университета Яном Крышинским. На его базе ежегодно подписываются договоры о безвалютном обмене студентов, проходящих профессиональные практики во время каникул.
· за годы 1968-2006 в обмене приняло участие 730 студентов и преподавателей из каждого университета. 

· обмен магистрантами по специальности «Менеджмент» и «Полупроводниковые прибора» (2-3 месяца)

· обмен результатами исследований – научные конференции

· обмен официальными делегациями университетов.

· присуждение почетных званий Лодзинского университета

· внедрение проекта Темпус для студентов специальности «Управление и менеджмент» с целью получения двойных дипломов и проекта ЭРАСМУС для повышения мобильности студентов и преподавателей наших университетов.
