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Научная библиотека

НОВЫЕ ПОСТУПЛЕНИЯ
Бюллетень
июль - сентябрь 2023 года

Великий Новгород

2023
Новые поступления : бюллетень, 2023 г. июль - сентябрь / составитель А. А. Воронова; ответственный за выпуск А. В. Птушкина; Новгородский государственный университет им. Ярослава Мудрого, Научная библиотека. - Великий Новгород, 2022. – 23 с.

Бюллетень «Новые поступления» содержит информацию о новых книгах, полученных научной библиотекой НовГУ. Обновляется ежеквартально. Материал представлен в следующих разделах:

естественные науки


техника. технические науки


сельское и лесное хозяйство


здравоохранение. медицинские науки



HYPERLINK  \l "СОЦИОЛОГИЯ_ИСТОРИЯ"

социология. история



HYPERLINK  \l "ЭКОНОМИКА_ПОЛИТИКА_ПРАВО_ЮРИДИЧЕСКИЕ"

экономика. политика. право. юридические науки



HYPERLINK  \l "КУЛЬТУРА_ОБРАЗОВАНИЕ_БИБЛИОТЕЧНОЕ_ДЕЛО"

культура. образование. библиотечное дело. музейное дело


HYPERLINK  \l "ФИЛОЛОГИЯ_ЯЗЫКОЗНАНИЕ_ФОЛЬКЛЕР"

филология. языкознание. фольклор. литературоведение



HYPERLINK  \l "ИСКУССТВО_РЕЛИГИЯ_ФИЛОСОФИЯ_ПСИХОЛОГИЯ"

искусство. религия. философия. психология


справочные издания
художественная литература



естественные науки
(физико-математические науки, химические науки, биологические науки)
28.9     М 85

Мотивационные аспекты физической активности : материалы VII Всероссийской междисциплинарной конференции, посвященной памяти первого ректора НовГУ В. В. Сороки. Великий Новгород, 17 февраля 2023 года / авторы статей: А. Д. Балашова, А. Ю. Лесько, Р. Я. Власенко [и др.] ; ответственный редактор Р. Я. Власенко ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2023. - 74, [1] с. : ил. - ISBN 978-5-89896-849-6.

Ф1-1, Ф2-1, Ф3-1, ЭБС НовГУ

28.691     П 30

Петрова, Н. А. Структура политенных хромосом и морфология личинок хирономид (Diptera, Chironomidae) = Structure of polytene chromosomes and larval morphology of chironomids (Diptera, Chironomidae) : атлас / Н. А. Петрова, С. В. Жиров. - Санкт-Петербург ; Москва : Товарищество научных изданий КМК, 2022. - 113, [2] с., [80] л. ил. : ил. - ISBN 978-5-907533-61-5.

Ф6-1

26.8     С 79

Степанова, А. А. Рекреационная география : учебно-методическое пособие / А. А. Степанова ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2023. - 53, [1] с. : ил. - ISBN 978-5-89896-858-8.

Ф6-10, ЭБС НовГУ
техника. технические науки
(химическая технология, химические производства, пищевые производства)

681.5     А 16

Абрамов, А. М. Мехатронные системы автотранспортных средств : учебное пособие. Ч. 1 : Системы активной безопасности / А. М. Абрамов ; Министерство образования и науки РФ, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2017. - 87, [1] с. : ил..

Ф1-1
624     В 18

Вареник, К. А. Расчет центрально-сжатых деревянных элементов с учетом ползучести : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата технических наук : специальность 05.23.01 - Строительные конструкции, здания и сооружения / Вареник Кирилл Александрович ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Москва, 2015. - 20, [1] с. : ил.

Ф2-1

621.396     Г 34

Генерирование и формирование сигналов : практикум по моделированию в среде NI Multisim 12.0 / автор-составитель А. В. Сочилин ; Министерство образования и науки РФ, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2017. - 79, [1] с. : ил..

Ф1-1

624     М 54

Металлические конструкции, включая сварку : учебно-методическое пособие / авторы-составители: А. В. Кириллов, К. А. Вареник, А. С. Вареник ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2023. - 56, [1] с. : ил. - ISBN 978-5-89896-866-3.

Ф1-10

621.8     О‑62

Определение основных геометрических параметров прямозубых эвольвентных зубчатых колес : методические указания к лабораторной работе / автор-составитель Е. И. Никитин ; Министерство образования и науки РФ, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2017. - 18, [1] с. : ил.

Ф1-3

621.38     П 53

Полупроводниковые приемники оптического излучения : лабораторный практикум / авторы-составители: В. В. Гаврушко, В. А. Ласткин, А. А. Сапожников ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2023. - 59, [1] с. : ил. - ISBN 978-5-89896-855-7.

Ф1-10, ЭБС НовГУ

620.1     С 64

Сопротивление материалов : учебно-методическое пособие / авторы-составители: Д. А. Филиппов, О. В. Летенков ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2023. - 51, [1] с. : ил. - ISBN 978-5-89896-871-7.

Ф1-10

621.9     Т 35

Терёшин, М. В. Оперативное регулирование и многопараметрическое диагностирование процесса резания : Монография / Терёшин Михаил Владимирович. - Великий Новгород, 2012. - 166, [1] с. : ил. - ISBN 978-5898896-447-4.

Ф1-1
сельское и лесное хозяйство

46.0‑4     В 99

Вяйзенен, Г. Н. "Витаминол" и фитокомплекс в рационах высокопродуктивных лактирующих коров при раздое : Монография / Г. Н. Вяйзенен, В. В. Головей, Ю. В. Унгуряну ; Министерство образования и науки Российской Федерации, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород : Печатный двор "Великий Новгород", 2015. - 127, [1] с. : ил. - ISBN 978-5-904062-88-0.

Ф6-1

40.72     С 29

Сельскохозяйственные машины. Примеры основных базовых машинных энергосберегающих технологий производства продукции растениеводства в условиях Северо-Западного региона РФ. Задания для курсовой работы : учебно-методическое пособие / авторы-составители: С. Б. Павлов, М. А. Новиков, В. А. Смелик [и др.] ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2023. - 71, [1] с. : ил. - ISBN 978-5-89896-865-6.

Ф6-10
здравоохранение. медицинские науки
54.10     В 26

Вебер, В. Р. Методы исследования системы органов кровообращения : учебное пособие / В. Р. Вебер, Ю. Г. Гаевский ; Министерство образования и науки РФ, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2017. - 252 с. : ил. - (Пропедевтика). - ISBN 978-5-89896-641-6.

Ф4-1

54.11     Ж 77

Жмайлова, С. В. Методы исследования органов кроветворения : учебное пособие / С. В. Жмайлова, М. П. Рубанова ; Министерство образования и науки РФ, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2017. - 73 с. : ил. - (Пропедевтика)..

Ф4-1

51     З‑23

Залешин, М. В. Методика синтеза последовательностей с произвольным алфавитом и идеальной ПАКФ над расширенными полями Галуа : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук : специальность 05.13.18 - математическое моделирование, численные методы и комплексы программ / Залешин Михаил Владимирович ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Петрозаводск, 2015. - 13, [1] с. : ил.

Ф2-1

54.18     М 54

Методы исследования костно-мышечной системы, суставов. "Острые аллергозы" : учебное пособие / В. Р. Вебер, А. В. Иванова, М. Н. Копина, К. В. Вебер ; Министерство образования и науки РФ, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - 2-е изд., испр. и доп. - Великий Новгород, 2017. - 103 с. : ил. - (Пропедевтика)..

Ф4-1

54.14     М 54

Методы исследования почек и мочевыводящих путей : учебное пособие / М. Н. Копина, В. Р. Вебер, Ж. А. Горностаева, К. В. Вебер ; Министерство образования и науки РФ, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - 2-е изд., испр. и доп. - Великий Новгород, 2017. - 71, [1] с. : ил. - (Пропедевтика)..

Ф4-1

52.5     О‑51

Оконенко, Т. И. Избранные вопросы общей патофизиологии = General Pathophysiology (selected topics) : учебно-методическое пособие / Т. И. Оконенко, Е. Е. Румянцев, А. С. Денисенко ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2023. - 58, [1] с. : ил. - ISBN 978-5-89896-862-5.

Ф4-10, ЭБС НовГУ

51.1(2)     П 84

Профилактика злоупотребления психоактивными веществами в университете : информационный материал. Вып. 11 / ответственный секретарь Т. Н. Борисова ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого, Комиссия по противодействию злоупотреблению наркотическими средствами НовГУ. - Великий Новгород, 2015. - 26 с. : ил..

Ф4-1

54.12     С 33

Сестринское дело в пульмонологии : учебник / авторы: В. Р. Вебер, Г. И. Чуваков, О. А. Чувакова [и др.] ; под редакцией В. Р. Вебера, Г. И. Чувакова. - Великий Новгород, 2023. - 331, [1] с. : ил. - ISBN 978-5-89896-848-9.

Ф4-10
социология. история
63.3(4Исп)     А 59

Альфонсо. История Испании, которую составил благроднейший король дон Альфонсо, сын благородного короля дона Фернандо и королевы доньи Беатрис = Estoria de Espanna, que fizo el muy noble rey don Alfonso, fijo del noble rey don Fernando et de la reyna donna Beatriz. Т. 3 / Альфонсо X Мудрый и сотрудники ; комментированный перевод по транскрипции средневекового текста, осуществленный Рамоном Менендесом Пидалем ("Первая всеобщая хроника Испании") ; под общей редакцией О. В. Аурова (составитель, ответственный редактор), И. В. Ершовой, Н. А. Пастушковой ; Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Институт общественных наук, Школа актуальных гуманитарных исследований ; Российский государственный гуманитарный университет. - Санкт-Петербург : Наука, 2022. - 723, [5] с., [16] л. ил. : ил. - ISBN 978-5-02-040492-2.

Ф2-1

60.0     Б 87

Бренное и вечное: культурные индустрии в социальных контекстах : материалы Международной научной конференции. Великий Новгород, 21-22 ноября 2022 г. / авторы: А. А. Шамшурин, П. С. Одинцов, С. С. Баскаков [и др.] ; оргкоммитет: Д. Е. Крапчунов, С. А. Маленко, А. Г. Некита [и др.] ; составители и ответственные редакторы: С. А. Маленко, А. Г. Некита ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого, Кафедра философии, культурологии и социологии, Учебно-методическая лаборатория "Берестяная грамота". - Великий Новгород, 2023. - 208, [1] с. : ил. - ISBN 978-5-89896-869-4.

Ф1(ОИРиТ)-1, Ф2-9

63.3(0)     В 27

Великобритания и Латинская Америка (XVI-XXI вв.) / ответственный редактор Е. А. Ларин ; Институт всеобщей истории Российской академии наук. - Москва : Наука, 2022. - 634, [4] с., [8] л. ил. : ил. - ISBN 978-5-02-040909-5.

Ф2-1

63.3(2Рос‑4Нов)4     Г 19

Ганзейский союз: от зарождения к возрождению : сборник статей Международной научной конференции молодых ученых. Великий Новгород, 29-30 сентября 2022 года / авторы статей: Н. А. Малиновский, В. А. Якунина, И. И. Семенова [и др.] ; ответственный редактор А. В. Ушаков ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2023. - 109, [1] с. - ISBN 978-5-89896-863-2.

Ф1-1, Ф2-2, ЭБС НовГУ

63.4     Ж 86

Жуковский, М. О. Инструменты и практика малых взвешиваний в Древней Руси (IX-XIII вв.) / М. О. Жуковский. - Москва : Наука, 2022. - 380, [3] с. : ил. - ISBN 978-5-02-040914-9.

Ф2-1

60.5     И 20

Иванова, В. А. Зарубежная социология образования : учебное пособие / В. А. Иванова, В. В. Матвеев ; Министерство образования и науки Российской Федерации, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2013. - 226 с. : ил..

Ф3-1

63.3(0)     И 90

Историческое вече: проблемы всемирной истории : сборник статей Второй Всероссийской (с международным участием) научной конференции студентов и молодых ученых. Великий Новгород, 8-10 февраля 2023 года / авторы статей: А. И. Черкасов, И. В. Снежко, М. А. Симаков [и др.] ; ответственный редактор А. В. Ушаков ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2023. - 232, [1] с. - ISBN 978-5-89896-870-0.

Ф1(ОИРиТ)-1, Ф2-2

63.3(2Рос‑4Нов)     К 53

Книга памяти жертв политических репрессий Новгородской области. Т. 16 : 78 лет Победы над фашизмом. Памяти всех, отстоявших Россию на фронтах ВОВ, в тылу, в ГУЛАГе. 85 лет Памяти жертв "большого террора" 1937-1938 годов / главный редактор Н. А. Ольшанский ; Общество реабилитированных Новгородской области, Правительство Новгородской области, Министерство культуры Новгородской области, Министерство труда и социальной защиты Новгородской области, Комиссия по восстановлению прав реабилитированных жертв политических репрессий. - Великий Новгород : Печатный двор, 2023. - 832 с., [36] л. ил. : ил. - ISBN 978-5-6047580-6-9.

Ф1-1, Ф2-1

63.3(2Рос‑4Нов)     К 53

Книга памяти жертв политических репрессий Новгородской области. Т. 10 : Памятный знак "Жертвам политических репрессий", установленный в Новгороде по решению Новгородского областного Совета народных депутатов, варварски разрушенный летом 1996 года / главный редактор Н. А. Ольшанский ; Общество реабилитированных Новгородской области, Администрация Новгородской области, Комиссия по восстановлению прав реабилитированных жертв политических репрессий. - Великий Новгород : Старорусская типография, 2006. - 373, [1] с., [9] л. ил. : ил..

Ф2-1

63.3(2Рос‑4Нов)     К 53

Книга памяти жертв политических репрессий Новгородской области. Т. 12 : К 20-летию принятия Закона РФ "О реабилитации жерт политических репрессий", 20-летию Общества реабилитированных Новгородской области, 20-летию Российской ассоциации жертв незаконных политических репрессий / главный редактор Н. А. Ольшанский ; Общество реабилитированных Новгородской области, Администрация Новгородской области, Комитет культуры Новгородской области, Комиссия по восстановлению прав реабилитированных жертв политических репрессий. - Великий Новгород : Славия-Принт, 2011. - 375, [1] с., [10] л. ил. : ил..

Ф2-1

63.3(2Рос‑4Нов)     К 53

Книга памяти жертв политических репрессий Новгородской области. Т. 13 : 1150 лет Российской государственности, 75 лет памяти жертв "большого террора" в СССР / главный редактор Н. А. Ольшанский ; Общество реабилитированных Новгородской области, Российская ассоциация реабилитированных, Правительство Новгородской области, Департамент культуры и туризма Новгородской области, Комиссия по восстановлению прав реабилитированных жертв политических репрессий. - Великий Новгород : Славия-Принт, 2013. - 423, [1] с., [10] л. ил. : ил..

Ф2-1

63.3(2Рос‑4Нов)     К 53

Книга памяти жертв политических репрессий Новгородской области. Т. 14 : 70 лет Победы над фашизмом в Великой Отечественной войне 1941-1945 годы. Памяти всех, отстоявших Россию на фронтах и в ГУЛАГе / главный редактор Н. А. Ольшанский ; Общество реабилитированных Новгородской области, Российская ассоциация реабилитированных, Правительство Новгородской области, Департамент культуры и туризма Новгородской области, Комиссия по восстановлению прав реабилитированных жертв политических репрессий. - Великий Новгород : Славия-Принт, 2015. - 446, [1] с., [10] л. ил. : ил..

Ф1-1, Ф2-1

63.3(2Рос‑4Нов)     К 53

Книга памяти жертв политических репрессий Новгородской области. Т. 15 : 100 лет памяти жертв февральской и октябрьской революций 1917 года, 80 лет Памяти жертв "большого террора" 1937-1938 годов / главный редактор Н. А. Ольшанский ; Общество реабилитированных Новгородской области, Российская ассоциация реабилитированных, Правительство Новгородской области, Министерство культуры Новгородской области, Комиссия по восстановлению прав реабилитированных жертв политических репрессий. - Великий Новгород : Славия-Принт, 2018. - 457, [1] с., [10] л. ил. : ил..

Ф1-1, Ф2-1

63.3(2)51     К 83

Кротов, П. А. Вице-адмирал Н. А. Сенявин (1681-1738) = Vice admiral N. A. Senyavin (1681-1738) / П. А. Кротов, М. О. Акишин ; ответственный редактор Н. В. Кирющенко. - Санкт-Петербург : Историческая иллюстрация, 2022. - 307, [1] с. : ил. - (Петровская эпоха в истории России: современный научный взгляд). - ISBN 978-5-89566-254-0.

Ф2-1

63.3(2)51     Л 89

Львова, Д. А. Меркантилизм и камерализм Петра Великого в регулировании государственного предпринимательства / Д. А. Львова, С. Н. Карельская ; под редакцией Д. А. Львовой. - Санкт-Петербург : Скифия-принт, 2022. - 343, [1] с. : ил. - (Петровская эпоха в истории России: современный научный взгляд). - ISBN 978-5-98620-647-9.

Ф2-1

63.3(2Рос‑4Нов)     Н 72

Новгородика = Novgorodica : Альманах. Вып. 3 / авторы: Н. Н. Бажмина, Е. В. Барканова, С. Ф. Витушкин [и др.] ; главный редактор Е. В. Барканова ; Министерство культуры Новгородской области, Новгородская областная универсальная научная библиотека. - Великий Новгород ; Москва, 2022. - 222, [2] с., [4] л. ил. : ил. - ISBN 978-5-4484-4173-8.

Ф1-1, Ф2-2

63.3(2)6     О‑91

Официальный дискурс российской политики памяти о советском прошлом: стратегии интерпретаций, акторы, коммеморативные практики : коллективная монография / коллектив авторов: О. Ф. Русакова, С. В. Мошкин, Е. Г. Дьякова [и др.] ; под общей редакцией О. Ф. Русаковой. - Екатеринбург : Издательский дом "Дискурс-Пи", 2022. - 377, [1] с. - (Советская эпоха: история и наследие : К 100-летию образования СССР). - ISBN 978-5-98728-050-8.

Ф2-1

63.3(2Рос‑4Нов)622     П 15

Памяти павших будем достойны : перечень захоронений советских и российских воинов, партизан, жертв фашизма на территории области / составитель М. Е. Попов ; редакционная коллегия: С. П. Гурьев, Г. Г. Акимченко, Н. Е. Смородина ; Администрация Новгородской области, Новгородский областной комитет ветеранов войны и военной службы. - Великий Новгород, 2000. - 71, [1] с.

Ф2-1

63.3(2)51     П 64

Походная канцелярия Александра Даниловича Меншикова (1703-1705) = Field chancellery of Alexander Danilovich Menshikov (1703-1705) / авторы-составители: Е. В. Анисимов, Т. А. Базарова, К. Н. Лемешев, М. Е. Проскурякова ; Санкт-Петербургский институт истории РАН. - Санкт-Петербург : Историческая иллюстрация, 2022. - 941, [3] с. : ил. - (Петровская эпоха в истории России: современный научный взгляд). - ISBN 978-5-89566-256-4.

Ф2-1

60.5     Р 13

Рабочая тетрадь по социологии / составитель В. В. Матвеев ; Министерство образования и науки РФ, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2017. - 41, [1] с. : ил..

Ф3-1

63.3(2)6     Ф 79

Формирование правовой модели социально-полезного поведения личности в период эпидемий в СССР и современной России: сравнительный анализ : Монография / авторский коллектив: Т. В. Гололобова, С. С. Зенин, Г. Н. Суворов [и др.] ; Тюменский государственный университет, Федеральный научно-клинический центр специализированных видов медицинской помощи и медицинских технологий федерального медико-биологического агенства, Российская медицинская академия неприрывного профессионального образования. - Москва ; Тюмень : Экспресс, 2022. - 256, [1] с. - (Советская эпоха: история и наследие : К 100-летию образования СССР). - ISBN 978-5-400-01693-6.

Ф2-1

63.3(2)51     Ш 34

Шведские военнопленные в России в годы Северной войны 1700-1721 гг. = Swedish prisoners of war in Russia during the Northern war 1700-1721 / составители: Ю. Н. Беспятых, А. А. Ветушко-Калевич, В. О. Казанский, Н. В. Кирющенко ; ответственный редактор Н. В. Кирющенко ; Санкт-Петербургский институт истории РАН. - Санкт-Петербург : Историческая иллюстрация, 2022. - 603, [5] с. : ил. - (Петровская эпоха в истории России: современный научный взгляд). - ISBN 978-5-89566-255-7.

Ф2-1
экономика. политика. право. юридические науки
67     А 72

Антонова, Т. А. Правоведение. Альбом схем : учебное пособие / Т. А. Антонова, И. Г. Митюнова ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2023. - 158, [1] с. : ил. - ISBN 978-5-89896-864-9.

Ф2-10

67.401(2Рос)     К 35

Кеменев, Д. А. Наставничество в системе государственной службы Российской Федерации : Монография / Д. А. Кеменев. - Москва : МАКС Пресс, 2023. - 296, [3] с. : ил. - ISBN 978-5-317-06949-0.

Ф2-1

65.290     К 38

Киварина, М. В. Эволюция взаимодействия власти и бизнеса: от социальной ответственности к корпоративному гражданству : Монография / М. В. Киварина ; Министерство образования и науки Российской Федерации, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2013. - 206, [1] с. : ил. - ISBN 978-5-89896-475-7.

Ф1-1

67.405(2Рос)     Н 73

Новикова, Ю. А. Трудовые отношения с участием работодателей - физических лиц : Монография / Ю. А. Новикова ; Министерство сельского хозяйства Российской Федерации, Кубанский государственный аграрный университет имени И. Т. Трубилина. - Краснодар : Типография Кубанского государственного аграрного университета, 2023. - 95, [1] с. - ISBN 978-5-907668-57-7.

Ф2-2

65.261     П 27

Перспективы развития зеленой экономики в Северо-Западном федеральном округе Российской Федерации : учебное пособие / авторский коллектив: Ю. Е. Путихин, М. А. Лоскутова, Е. А. Яковлева [и др.] ; под редакцией Ю. Е. Путихина, Е. А. Яковлевой ; Санкт-Петербургский филиал Финансового университета при Правительстве Российской Федерации. - Санкт-Петербург : Скифия-принт, 2023. - 129, [1] с. : ил. - ISBN 978-5-00197-074-3.

Ф5-1

67.91     С 12

Савенков, А. Н. Государство и право: права человека и мировой порядок, основанный на верховенстве права = State and Law: Human Rights and the world order based on the rule of law : монография : В 3 томах / А. Н. Савенков ; Институт государства и права Российской академии наук. - Москва : Наука, 2021. - 642, [1] с. - (. Т. 3). - ISBN 978-5-02-040932-3. - ISBN 978-5-02-040935-4.

Ф2-1

65.5     С 29

Селищева, Т. А. Формирование модели устойчивого развития Евразийского экономического союза : Монография / Т. А. Селищева, С. А. Дятлов, А. С. Селищев ; под редакцией Т. А. Селищевой ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Санкт-Петербургский государственный экономический университет, Кафедра общей экономической теории и истории экономической мысли. - Санкт-Петербург : Издательство СПбГЭУ, 2022. - 385, [1] с. : ил. - ISBN 978-5-7310-5797-4.

Ф5-1

65.9(2Рос)     Т 67

Триада социального государства, рынка и гражданского общества в новой модели экономического развития России : материалы ежегодной Всероссийской Научно-практической конференции с международным участием, 28-29 апреля 2016 / под редакцией Г. И. Грековой, А. В. Веткиной ; Министерство образования и науки РФ, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого, Институт экономики и управления, Кафедра экономической теории. - Великий Новгород, 2016. - 94, [1] с. : ил. - ISBN 978-5-89896-610-2.

Ф5-1

65.261     Ф 59

Финансовая система регионов Северо-Западного федерального округа и ее устойчивость : учебное пособие / авторский коллектив: О. В. Гончарук, Ю. Е. Путихин, Д. М. Альмашев [и др.] ; под редакцией О. В. Гончарук, Ю. Е. Путихина ; Санкт-Петербургский филиал Финансового университета при Правительстве Российской Федерации. - Москва : Первое экономическое издательство, 2022. - 343, [1] с. : ил. - ISBN 978-5-91292-434-7.

Ф5-2

65.422.1     Ш 95

Шульц, Г. М. Организация, технология и проектирование торговых предприятий : учебно-методическое пособие / Г. М. Шульц ; Министерство образования и науки Российской Федерации, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2017. - 126, [1] с. : ил.

Ф5-1

65.31     Э 40

Экономика градостроительства: Оценка экономической эффективности реализации мероприятий градостроительного развития территорий / авторский коллектив: Д. И. Саттарова, Н. П. Кикава, А. С. Лазарев [и др.] ; Единый институт пространственного планирования Российской Федерации, Комитет по архитектуре и градостроительству города Москвы, Минстрой России. - Москва : [Б. и.], 2022. - 169, [1] с. : ил. - ISBN 978-5-6046391-3-9.

Ф1-3

66.4(5Туц)     Э 75

Эрдоган, Р. Т. Более справедливый мир возможен! Актуальное предложение по реформе Организации Объединенных Наций / Реджеп Тайип Эрдоган. - Москва : Проспект, 2023. - 190, [1] с. - ISBN 978-5-392-38952-0.

Ф2-1
культура. образование. библиотечное дело. музейное дело
74.58     G 74

Graumann, O. Aspekte von Bildung aus osteuropaischer Sicht : Beitrage von Nachwuchswissenschaftlern und Absolventen osteuropaischer Universitaten / Olga Graumann, Irena Diel, Ecaterina Barancic ; Europaische Kommission TEMPUS. - Hildesheim : Hildescheimer Universitatsschriften, 2013. - 197, [1] p. : il. - ISBN 3-934105-41-6. - ISBN 978-3-934105-41-6.

Ф1-1

74.480     А 97

Ачкасова, О. Г. Формирование сквозных цифровых компетенций студентов в экосистеме дополнительного профессионального образования вуза : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : Специальность 5.8.7. Методология и технология профессионального образования / Ачкасова Оксана Геннадьевна ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2022. - 23, [1] с. : ил.

ЭБС НовГУ

74.58     В 92

Выпускная квалификационная работа по направлению подготовки "Биология" : методические указания / авторы-составители: Н. Н. Максимюк, В. В. Соловьев, К. Н. Ларичева ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2023. - 41, [1] с. : ил..

Ф6-10, ЭБС НовГУ

74.202     Д 53

Дмитриева, С. В. Актуализация метапредметного потенциала учебного текста в процессе обучения учащихся основной школы : диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : специальность 13.00.01 - общая педагогика, история педагогики и образования / Дмитриева Светлана Валентиновна ; научный руководитель Игнатьева Е. Ю. ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2020. - 190 с. : ил.

Ф3-1

74.202     Д 53

Дмитриева, С. В. Актуализация метапредметного потенциала учебного текста в процессе обучения учащихся основной школы : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : специальность 13.00.01 - общая педагогика, история педагогики и образования / Дмитриева Светлана Валентиновна ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2020. - 24 с. : ил.

Ф3-2

74.200.58     Д 75

Дроздова, О. А. Развитие коммуникативных универсальных учебных действий младших школьников во внеурочной деятельности : диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : специальность 13.00.01 - общая педагогика, история педагогики и образования / Дроздова Ольга Александровна ; научный руководитель Е. Е. Сартакова ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2021. - 300 с. : ил.

Ф3-1

74.200.58     Д 75

Дроздова, О. А. Развитие коммуникативных универсальных учебных действий младших школьников во внеурочной деятельности : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : специальность 13.00.01 - общая педагогика, история педагогики и образования / Дроздова Ольга Александровна ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2021. - 24, [1] с. : ил.

Ф3-2

74.00     Е 30

Егоров, М. А. Формирование патриотических качеств военнослужащих на основе развития критического мышления : диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : специальность 13.00.01 - общая педагогика, история педагогики и образования / Егоров Максим Александрович ; научный руководитель Томилин А. Н. ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2020. - 195 с. : ил.

Ф3-1

74.00     Е 30

Егоров, М. А. Формирование патриотических качеств военнослужащих на основе развития критического мышления : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : специальность 13.00.01 - общая педагогика, история педагогики и образования / Егоров Максим Александрович ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2020. - 24 с. : ил.

Ф3-2

74.5     Е 91

Ефлова, З. Б. Непрерывное образование учителя современной сельской школы: концептуально-методологические основы : диссертация на соискание ученой степени доктора педагогических наук : специальность 13.00.01 - общая педагогика, история педагогики и образования / Ефлова Зинаида Борисовна ; научный консультант Шерайзина Роза Моисеевна ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2021. - 448 с. : ил.

Ф3-1

74.5     Е 91

Ефлова, З. Б. Непрерывное образование учителя современной сельской школы: концептуально-методологические основы : автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора педагогических наук : специальность 13.00.01 - общая педагогика, история педагогики и образования / Ефлова Зинаида Борисовна ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2021. - 44 с. : ил.

Ф3-2

74.58     З‑86

Зорина, Е. М. Организация образовательного процесса в вузе на основе использования педагогических опор в условиях цифровизации : диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : специальность 5.8.7 - методология и технология профессионального образования / Зорина Елена Михайловна ; научный руководитель Марон А. Е. ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2021. - 187 с. : ил.

Ф3-1

74.58     З‑86

Зорина, Е. М. Организация образовательного процесса в вузе на основе использования педагогических опор в условиях цифровизации : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : специальность 5.8.7 - методология и технология профессионального образования / Зорина Елена Михайловна ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2021. - 24 с. : ил.

Ф3-2

74.200.53     К 27

Карягин, С. Н. Проектно-коллегиальное управление развитием лидерства в общеобразовательной организации : диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : специальность 5.8.1 - общая педагогика, история педагогики и образования / Карягин Сергей Николаевич ; научный руководитель Каменский Алексей Михайлович ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2021. - 152 с. : ил.

Ф3-1

74.200.53     К 27

Карягин, С. Н. Проектно-коллегиальное управление развитием лидерства в общеобразовательной организации : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : специальность 5.8.1 - общая педагогика, история педагогики и образования / Карягин Сергей Николаевич ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2021. - 24, [1] с. : ил.

Ф3-2

74.6     К 73

Котикова, О. В. Организационно-педагогические условия социализации обучающихся в гетерогенной образовательной среде общеобразовательной организации : диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : специальность 5.8.1 - общая педагогика, история педагогики и образования / Котикова Оксана Валентиновна ; научный руководитель Н. Н. Яколева ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2022. - 254 с. : ил.

Ф3-1

74.6     К 73

Котикова, О. В. Организационно-педагогические условия социализации обучающихся в гетерогенной образовательной среде общеобразовательной организации : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : специальность 5.8.1 - общая педагогика, история педагогики и образования / Котикова Оксана Валентиновна ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2022. - 24, [1] с. : ил.

Ф3-2

74.200.58     К 89

Кузнецова, Л. А. Формирование военной идентичности кадет в условиях внеурочной деятельности : диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : специальность 5.8.1 - общая педагогика, история педагогики и образования / Кузнецова Лина Александровна ; научный руководитель Л. В. Резинкина ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2021. - 252 с. : ил.

Ф3-1

74.200.58     К 89

Кузнецова, Л. А. Формирование военной идентичности кадет в условиях внеурочной деятельности : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : специальность 5.8.1 - общая педагогика, история педагогики и образования / Кузнецова Лина Александровна ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2021. - 24, [1] с. : ил.

Ф3-2

74.58     К 89

Куксов, А. Ю. Формирование военно-профессиональной ответственности у студентов в военном учебном центре гражданского вуза : диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : специальность 13.00.08 - теория и методика профессионального образования / Куксов Алексей Юрьевич ; научный руководитель Марон А. Е. ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2021. - 185 с. : ил.

Ф3-1

74.58     К 89

Куксов, А. Ю. Формирование военно-профессиональной ответственности у студентов в военном учебном центре гражданского вуза : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : специальность 13.00.08 - теория и методика профессионального образования / Куксов Алексей Юрьевич ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2021. - 24, [1] с. : ил.

Ф3-2

74.5     Л 84

Лукина, Л. Е. Развитие исследовательской компетентности будущих учителей начальных классов в системе "колледж - вуз" : диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : специальность 5.8.7 - методология и технология профессионального образования / Лукина Людмила Евгеньевна ; научный руководитель Каменский А. М. ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2022. - 244 с. : ил.

Ф3-1

74.5     Л 84

Лукина, Л. Е. Развитие исследовательской компетентности будущих учителей начальных классов в системе "колледж - вуз" : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : специальность 5.8.7 - методология и технология профессионального образования / Лукина Людмила Евгеньевна ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2022. - 24, [1] с. : ил.

Ф3-2

74.03(2)     М 16

Макова, Е. Н. Становление частного женского гимназического образования российской провинции во второй половине XIX - начале ХХ веков (на материалах Смоленской губернии) : диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : специальность 13.00.01 - общая педагогика, история педагогики и образования / Макова Елена Николаевна ; научный руководитель Н. П. Сенченков ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2021. - 254 с. : ил.

Ф3-1

74.03(2)     М 16

Макова, Е. Н. Становление частного женского гимназического образования российской провинции во второй половине XIX - начале ХХ веков (на материалах Смоленской губернии) : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : специальность 13.00.01 - общая педагогика, история педагогики и образования / Макова Елена Николаевна ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2021. - 24, [1] с.

Ф3-2

75.5     М 54

Методика обучения техническим приёмам в спортивных играх (волейбол, баскетбол, футбол) : учебно-методическое пособие / автор-составитель О. Н. Кирсанова ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2023. - 63, [1] с. - ISBN 978-5-89896-856-4.

Ф2-10, ЭБС НовГУ

74.20     М 74

Модульная система обучения: опыт реализации международных проектов в НовГУ. Модульное обучение в вузе как инструмент реализации идей Болонского процесса : материалы научно-методического семинара / авторы: М. Н. Певзнер, А. Г. Ширин ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2006. - 49 с. : ил..

Ф3-1

74.5     Н 33

Натус, Н. И. Формирование проектной культуры студентов-дизайнеров колледжа в условиях модернизации среднего профессионального образования : диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : специальность 13.00.08 - теория и методика профессионального образования / Натус Наталья Игоревна ; научный руководитель Л. В. Резинкина ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2020. - 154 с. : ил.

Ф3-1

74.5     Н 33

Натус, Н. И. Формирование проектной культуры студентов-дизайнеров колледжа в условиях модернизации среднего профессионального образования : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : специальность 13.00.08 - теория и методика профессионального образования / Натус Наталья Игоревна ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2020. - 24, [1] с. : ил.

Ф3-2

74.03(2)     О‑66

Орлов, О. С. В поиске смыслов... / О. С. Орлов ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - 2-е изд. с воспоминаниями друзей и коллег. - Великий Новгород : [Б. и.], 2016, 2023. - 120 с., [15] л. ил. : ил..

Ф3-1

74.48     С 13

Савинова, А. Е. Формирование патриотически направленной профессиональной позиции будущих педагогов в современном вузе : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : Специальность 5.8.7. Методология и технология профессионального образования / Савинова Алиса Евгеньевна ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2022. - 23, [1] с. : ил.

ЭБС НовГУ

74.00     С 32

Середа, С. Г. Модели и методы повышения эффективности научной и образовательной коммуникации на Интернет-ресурсах : Монография / Середа С. Г., Батулин И. С., Сокол В. В. ; Северный филиал российского государственного университета инновационных технологий и предпринимательства. - Великий Новгород, 2009. - 151, [1] с. : ил. - ISBN 978-5-98769-071-0.

Ф1-1

74.00     У 91

Ученые записки Института непрерывного педагогического образования : сборник статей. Вып. 15 / составитель Е. В. Иванов ; Министерство образования и науки Российской Федерации, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2013. - 251, [1] с. : ил..

Ф3-1

74.200.58     Ц 93

Цывунина, А. Д. Развитие коммуникативной культуры подростков в условиях цифровизации дополнительного образования : диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : специальность 5.8.1 - общая педагогика, история педагогики и образования / Цывунина Анастасия Дмитриевна ; научный руководитель Певзнер Михаил Наумович ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2021. - 154 с. : ил.

Ф3-1

74.200.58     Ц 93

Цывунина, А. Д. Развитие коммуникативной культуры подростков в условиях цифровизации дополнительного образования : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата педагогических наук : специальность 5.8.1 - общая педагогика, история педагогики и образования / Цывунина Анастасия Дмитриевна ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2021. - 24, [1] с. : ил.

Ф3-2

74.03(2)     Ч‑69

Читаем Ушинского : сборник научных статей Всероссийской научно-практической конференции "Современный взгляд на идеи К. Д. Ушинского (к 200-летию со дня рождения)". г. Великий Новгород, 13-17 февраля 2023 г. / авторы статей: Е. Ю. Игнатьева, Е. И. Бражник, О. Б. Даутова [и др.] ; под редакцией Е. Ю. Игнатьевой, С. М. Ёлкина ; ответственный редактор М. В. Звяглова ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2023. - 285, [1] с. : ил. - ISBN 978-5-89896-868-7.

Ф2-5, Ф3-5
филология. языкознание. фольклор. литературоведение
83.3Р1     Ж 67

Живолупова, Н. В. Русская литература: множественность смыслов / Н. В. Живолупова ; Российское общество Ф. М. Достоевского, Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н. А. Добролюбова. - Нижний Новгород : Дятловы горы, 2021. - 343, [1] с. - ISBN 978-5-90522-677-9.

Ф2-1

81.461     К 14

Казанский, Н. Н. Проблемы лексикологиии латинского языка / Н. Н. Казанский ; Российская академия наук, Институт лингвистических исследований. - Санкт-Петербург : Наука, 2022. - 406, [2] с. : ил. - ISBN 978-5-02-040300-0.

Ф2-1

83.3(4Вел)     Л 33

Лебедева, О. В. Английская новелла от истоков к современности : автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора филологических наук : специальность 10.01.03 - литература народов стран зарубежья (западноевропейская и американская) / Лебедева Ольга Владимировна ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2017. - 33, [1] с.

Ф2-1

81     О‑75

Основы языкознания : учебно-методическое пособие / автор-составитель О. А. Александрова ; Министерство образования и науки РФ, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2017. - 71, [1] с. : ил.

Ф2-2

81.432.1     С 56

Современная классика : учебно-методическое пособие / авторы-составители: С. В. Егорова, Е. В. Мозалевская ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2023. - 50, [1] с. - ISBN 978-5-89896-861-8.

Ф3-10, ЭБС НовГУ

83.3Р1     Ч‑56

Чехов в меняющемся мире: биография, комментирование, поэтика : сборник статей по материалам Международной научной конференции, г. Великий Новгород, 22-23 сентября 2022 года / авторы статей: В. Б. Катаев, А. П. Кузичева, А. А. Журавлева [и др.] ; ответственный редактор Н. Ф. Иванова ; научные редакторы: Л. Е. Бушканец, В. И. Заика ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого, Чеховская комиссия при совете по истории мировой истории РАН. - Великий Новгород, 2023. - 250, [1] с., [1] портр. ил. : ил. - ISBN 978-5-89896-874-8.

Ф1(ОИРиТ)-1, Ф2-9

81.432.1     Ч‑69

Читаем классику Великобритании = Reading British Classics : учебно-методическое пособие / авторы-составители: И. А. Фомченкова, Е. В. Мозалевская ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2023. - 71, [1] с. - ISBN 978-5-89896-860-1.

Ф3-10, ЭБС НовГУ
искусство. религия. философия. психология
86.372.24     Д 85

Духовные начала русского искусства и просвещения : программа XIII Международной научной конференции "Духовные начала русского искусства и просвещения" ("Никитские чтения") : посвященной 1150-летию славянской православной письменной культуры / Лев, митрополит Новгородский и Старорусский ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого, Новгородская митрополия Русской Православной Церкови, Администрация Новгородской области, Новгородский государственный объединенный музей-заповедник. - Великий Новгород, 2013. - 20 с.

Ф2-1

86.372.24     Д 85

Духовные начала русского искусства и просвещения : программа XV Международной научной конференции "Духовные начала русского искусства и просвещения" ("Никитские чтения") : посвященной 1000-летию преставления святого равноапостольского князя Владимира, крестителя Руси, а также 70-летию Победы в Великой Отечественной войне / Лев, митрополит Новгородский и Старорусский ; Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого, Новгородская митрополия Русской Православной Церкови, Администрация Новгородской области, Новгородский государственный объединенный музей-заповедник. - Великий Новгород, 2015. - 16 с. : ил.

Ф2-2

85.11     О‑75

Основы архитектуры и строительных конструкций : методические указания к курсовому проектированию / авторы-составители: В. С. Урсаки, З. М. Хузин ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2023. - 58, [1] с. : ил..
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