Тема 1.1. Характеристика, состояние и перспективы развития отрасли и науки овощеводство
1. Предмет и особенности овощеводства.
2. История, состояние и перспективы  развитие овощеводства в России.
3. Задачи овощеводства и пути их решения

1. Предмет и особенности овощеводства.  Овощеводство – одна из наиболее динамично развивающихся отраслей сельского хозяйства Российской Федерации. Исследования по экономике и организации производства овощей и плодов бахчевых культур были начаты во ВНИИ овощеводства после его образования в 1930 году и послужили основой создания зон товарного овощеводства, специализированных хозяйств и тепличных комбинатов вокруг крупных городов и промышленных центров России, а также овощеводческих хозяйств в других республиках. Разрабатывали перспективные схемы развития и размещения овощеводства по зонам страны в открытом и защищенном грунте, научно обоснованные предложения по совершенствованию организации и повышению эффективности овощеводства в Московской, Рязанской, Ивановской, Брянской, Иркутской, Липецкой и других областях России. 
С 2010 по 2022 год исследования были направлены на разработку концепций

развития товарного овощеводства и семеноводства открытого и защищенного грунта в условиях существующих экономических отношений и форм хозяйствования. 
На сегодняшний день в год на душу населения в России производится 105,7 кг

овощей, самообеспеченность овощами открытого и защищенного грунта в 2022 году составила 81,1%. Отмечена большая устойчивость крупнотоварного производства в условиях неблагоприятной экономической ситуации в отрасли овощеводства. Выявлены системные проблемы, которые ограничивают увеличение производства овощной продукции и негативно сказываются на его эффективности.
Овощеводство изучает биологические особенности  овощных растений и разрабатывает  технологии выращивания овощей для конкретных почвенно-климатических зон. Овощеводство как отрасль производства занимается выращиванием травянистых овощных растений, руководствуясь разработанными наукой технологическими приемами в целях получения урожая овощей.
Овощеводство – это отрасль сельского хозяйства, занимающаяся производством овощей, а также наука об овощных культурах и способах их возделывания.
Овощные растения - однолетние, двулетние и многолетние травянистые растения, сочные органы которых употребляются в пищу человека.

Овощи - это сочные органы травянистых растений, используемые в пищу (корни, корневища, клубни, почки, стебли, листья, цветки или плоды).
.
Различают также овощеводство открытого и защищенного (закрытого) грунта. В открытом грунте возделывают овощные культуры для получения овощей и семян в весенне-летний и осенний периоды, в защищенном грунте выращивают  овощи во внесезонное время, когда по климатическим условиям невозможно получение урожая в поле и рассады для открыто грунта. Овощеводство открытого и защищенного грунта тесно связаны между собой: одно дополняя другое, они обеспечивают производство овощей в течение всего года.
Отечественное овощеводство недавно получило вторую жизнь, дефицит собственных овощей сокращается, а их выращивание вскоре полностью перейдет на защищенный грунт. 

Защищенный грунт - сооружения или земельные участки, приспособленные для создания искусственных благоприятных условий при внесезонном выращивании овощей и рассады. 

Открытый грунт  – земельные участки без укрытия (в отличие от защищенного грунта), занятые овощными и декоративными культурами.

Особенности овощеводства. У овощеводства имеются свои особенности, отсутствующие в других направлениях растениеводства. 
1) широкое применение сооружений защищенного грунта, в которых выращивают свежие овощи в благоприятном микроклимате во внесезонное время, когда невозможно формирование урожая в открытом грунте. 
Но овощеводство защищенного грунта требует крупных капиталовложений, много труда, тепловой электрической энергии, и других затрат. В  защищенном грунте почти все факторы роста и развития растений созданы искусственно и поддаются управлению. Здесь получают очень большие урожаи (3-8 тыс. ц с 1 га в год). Овощеводство открытого грунта занято выращиванием овощей в поле. По агротехнике оно приближается к самым интенсивным полевым культурам.

2) выращивание овощей рассадным и безрассадным методами.
Применение рассадного метода при выращивании овощей – особенность, которая редко встречается в других отраслях растениеводства. В нашей стране около 60% всех овощей выращивается рассадным методом. Выращиваемая в защищенном грунте 30-60 дневная  рассада создает «забег» в росте и развитии растений по сравнению с посевом семян в грунт. 
3) консервация рассады.

Консервация  рассады – это способ выращивания растений, когда рассаду выращивают осенью, а затем содержат в защищенном грунте при режиме, задерживающем рост до высадки в конце зимы на постоянное место.
4) возможность более интенсивно использовать пашню по сравнению с другими отраслями растениеводства путем получения двух и более урожаев в год на одном и том же участке

5) использование метода доращивания или дозаривания.

Доращивание - это получение овощей за счет использования ранее отложенных в растительном организме запасов питательных веществ. Например, выращивание зимой из луковиц зеленых листьев.

Дозаривание - процесс доведения снятых недозрелых плодов овощных культур в хранилищах, складах или специально оборудованных камерах до состояния потребительской спелости. 

6) трудоемкость выращивания овощей, что приводит к увеличению затрат на получение урожая в десятки раз по сравнению с зерновыми культурами

7) получение урожая овощей путем выгонки
Выгонка – способ получения листовых овощей за счет накопленных веществ, сосредоточенных в запасающих органах растений (например, в корнеплодах, луковицах, корневищах).
2. Значение овощей в питании.
Рациональное питание человека складывается из пищи животного и растительного происхождения. 
По рекомендации института питания Академии медицинских наук в течение года каждый человек должен потреблять не менее 120-145 кг овощей, а с бахчевыми 170 кг. При этом имеет значение не только их количество, но и разнообразие, что связано с различиями в химическом составе. 

Пищевая ценность овощей определяется содержанием углеводов, белков и жиров. Свежие овощи содержат в среднем 10 - 15% сухого вещества, углеводов – 4-6%, белков – 0,5-2,2%, жиров – около 1%. Лишь бобовые и картофель имеют их значительно больше. Этим и объясняется низкая калорийность основных овощей. Их энергетическая ценность в 3-10 раз меньше, чем хлеба и мяса, за исключением картофеля, кукурузы и бобовых.
Углеводы составляют основную часть питательных веществ большинства овощных культур. В овощах имеются разнообразные белковые соединения, а отдельные овощи содержат все незаменимые аминокислоты. Особенно ценны в этом отношении бобовые, капуста, шпинат, листья петрушки.
Каждому виду фруктов и овощей присущи определенные биологически активные вещества: одни из них улучшают процесс обмена веществ, нормализуют кровяное давление, другие укрепляют стенки кровеносных сосудов, снижают содержание холестерина в крови и жидкости в организме, способствую правильной работе желудочно-кишечного тракта.
Гармоничное питание с обязательным и регулярным использованием овощей обеспечивает устойчивую жизнедеятельность внутренних органов и систем человека, способствует укреплению здоровья и высокой работоспособности, а неправильное - напротив, существенно снижает защитные силы организма.
Овощи являются также источником витаминов, минеральных солей, вкусовых, и ароматических веществ. 
Включение овощей в рацион делает его гармоничным, препятствует возникновению заболеваний.

Овощные растения вырабатывают ферменты, ускоряющие биохимические реакции в организме человека, но они разрушаются при термической обработке. 

Овощи – источник микроэлементов, пряно-ароматических веществ.

3. История, состояние и перспективы  развитие овощеводства в России.

Источники письменных сообщений о возделывании ово​щей на Руси с V в. конкретно не приводятся, авторы ограничи​ваются ссылками друга на друга. Большой вклад в развитие овощеводства России внесли огородники Ростова Великого, Суздаля, Москвы, городов, сформировавшихся на территории древней Киевской Руси (Киев, Чернигов) и на территории нынешней Центрально-Черно​земной области. 
Вокруг увеличивающихся городов и зарождаю​щихся промышленных центров возникали и расширялись кре​стьянские хозяйства, которые выращивали огородные растения. С укреплением государственности и развитием торговых связей между княжествами и городами заметно активизируется произ​водство овощей. И хотя вплоть до второй половины XIX в. кре​стьяне-огородники в основном вели натуральное хозяйство, среди них формировались крупные производители товарной продукции, снабжавшие городское население свежими овощами. На долю та​ких хозяйств приходилось не более 15 % всех площадей, занятых огородными культурами. К этому периоду переработка овощей для закладки их на длительное хранение производилась еще в малых объемах.
В России активное развитие овощеводства, ориентированное на современный уровень производства и переработки овощей, нача​лось в 20-30-е гг. XX в. в связи с созданием вокруг промышленных центров крупных государственных и кооперативных хозяйств по выращиванию огородной продукции. В этих хозяйствах успешно применяли механизацию и использовали достижения научно-исследовательских учреждений по агротехнике овощных культур. Хорошая организация работы специализированных овощеводче​ских предприятий позволила расширить площади под огородными культурами к 1940 г. до 800 тыс. га и получать в год до 7 млн. т цен​ной продукции. На долю специализированных хозяйств приходи​лось уже почти 90 % товарных овощей. 
Большим стимулом в раз​витии товарного овощеводства послужило создание зон консервной промышленности с крупными консервными комбинатами и сетью хозяйств по обеспечению их сырьем. Наиболее крупные комбинаты были созданы на Северном Кавказе и в Нижнем Поволжье.

Сложившиеся к тому времени система хозяйств по производ​ству и переработке овощей и структура управления ими оказались достаточно эффективными, что проявилось особенно хорошо в годы восстановления разрушенного в Великую Отечественную войну овощного хозяйства. Уже в начале 1950-х гг. благодаря индивиду​альным огородникам и расширенной сети подсобных хозяйств при промышленных предприятиях восстановили площади, занятые под овощными культурами. 
С 1953 г. началась активная работа по дальнейшей концентрации и специализации овощеводства с одновременным расширением использования высокоплодородных пойменных земель для увеличения производства овощей (Яхром​екая, Окская, Ирпеньская, Мещерская поймы). 
Овощеводство защищенного грунта, которое длительное вре​мя было ограниченным и во многих хозяйствах примитивным, в 1970-х гг. начало активно расширяться и совершенствоваться. Было организовано заводское изготовление тепличных конструк​ций, резко возросло производство полимерных пленок, что по​влекло за собой создание ряда крупных тепличных комбинатов и широкое использование светопрозрачных пленок почти во всех овощеводческих хозяйствах и на приусадебных участках крестьян и дачников.

Общественные и социально-экономические преобразования, начавшиеся в России в конце 80-х и начале 90-х гг. XX столетия, сказались и на развитии овощеводства. Изменились формы хозяйств, выращивающих овощи. Получают развитие образованные фермер​ские хозяйства, существенно увеличивается доля овощей, выра​щиваемых на приусадебных участках. Все перечисленные выше формы хозяйств специализируются на выращивании овощей как в открытом, так и в защищенном грунте. Многие из них, располо​женные и регионах консервных заводов, и сейчас продолжают постав​ку сырья для изготовления овощных консервов.

В период узкой специализации регионов по выращивании от​дельных культур  до конца XIX в. не было четко сложившейся научной основы овощеводства. Толь​ко со второй половины XIX в. появляются публикации с обобще​нием опыта возделывания наиболее распространенных в России овощных растений. 
Большой вклад в развитие овощеводства внес основатель отечественной растениеводческой науки А. Т. Болотов, который первым описал опыт овощеводов Центральной России и опубликовал научные работы по культуре томата и картофеля. 
Одним из первых обратил внимание на великолепные качества сортов овощных растений народной селекции, адаптированных к местным условиям выращивания, М. В. Рытов. В 1911 году им впервые в высшей школе России был прочитан курс садовод​ства и овощеводства. 
Развитие учения о культуре возделывания овощных растений тесно связанно с именами крупных русских ученых: Р. И. Шредера и Н. И. Кичунова. Распространение лите​ратурной информации привело к повышению спроса на научные рекомендации, что, в свою очередь, стимулировало расширение товарного овощеводства. Подтверждением последнего может слу​жить опытничество и первая в России селекционная работа с овощ​ными растениями талантливого огородника-самоучки Е. А. Гра​чева, создавшего десятки оригинальных сортов, признанных в России, Европе и Америке. Е. А. Грачев изучил сотни сортов различных овощных культур, завезенных из Европы, используя их для скрещивания с мест​ными популяциями и оценивая их приспособленность к услови​ям северо-запада России. 
Также известен в области овощеводства В. И. Эдельштейн, руководитель программы исследований зави​симости продуктивности овощных растений от видовой и сортовой принадлежности и условий выращивания. Он создал научную школу овощеводов, продолжающую тимирязевские традиции в подготовке кадров ученых и производ​ственников (Г. И. Тараканов, В. А. Комиссаров, А. В. Крючков).

Созданные в 30-е годы XX столетия в основных регионах страны зональные опытные станции позволили обеспечить разви​вающееся овощеводство сортами, приспособленными к усл0овиям зон, и научно обоснованными приемами выращивания овощ​ных культур. 
Успех создателей отечественных сортов в специализиро​ванных НИИ и на профильных кафедрах сельхозвузов страны в большей мере объясняется наличием во ВНИИ растениеводства им. Н. И. Вавилова мировой коллекции видов и сортов культурных растений. Видные ученые отдела овощных культур (Д. Д. Брежнев, Т. В. Лизгунова, К. И. Пангало, А. А. Казакова и др.) этого НИИ обеспечили селекционеров необходимым исходным материалом и научной информацией по биологии и морфологии интродуцированных сортов, которые успешно были использованы по назначению практически во всех исследовательских учреждениях овощного направления.

На юге России научно-исследовательской работой с овощными культурами и семеноводством занимаются 2 НИИ и 7 опытно-селекционных станций: Всероссийский научно-иссле​довательский институт орошаемого овощеводства и бахчеводства (г. Астрахань), Краснодарский научно-исследовательский институт овощного и картофельного хозяйства, Бирючекутская овощная опытно-селекционная станция (г. Новочеркасск), Майкопская, Крымская, Кубанская опытно-селекционные станции ВНИИР, Се​веро-Кавказская ОСС ВНИИССОК, Волгоградская ОСС ВНИИР, Дагестанская опорная станция виноградарства и овощеводства.
Особенностью современного овощеводства России - кардиналь​ные структурные изменения в отрасли, которые существенно влия​ют на ее состояние и дальнейшее развитие. Из крупномасштабной, высокотехнологичной и специализированной отрасли оно более чем на 80 % перешло в частный сектор. Резко сократилось произ​водство овощей в крупных специализированных хозяйствах, про​изошел переход от промышленных высокомеханизированных тех​нологий к элементарным способам выращивания и уборки овощей. Доля сельскохозяйственных предприятий сократилась до 11,3 %, а фермерских хозяйств - выросла до 13,3 %. Основными произво​дителями овощей стали хозяйства населения, удельный вес кото​рых в структуре валового производства овощей за последние годы достигает 67-77 % и более.

Такие изменения в структуре производителей сдерживают вне​дрение в отрасли инновационных достижений, привлечение для ее развития энерго- и капиталоемких технологий, высокопроизво​дительных машин.

Несмотря на изменения в структуре производителей, обвала в снабжении населения овощами не произошло благодаря росту по​севных площадей и урожайности
выращиваемых культур во всех категориях хозяйств.

Увеличение посевной площади и валового сбора овощей в Рос​сии за период с 1990 до 2011 г. обусловлено развитием овощевод​ства в хозяйствах населения, а также дальнейшим расширением приусадебного и коллективного овощеводства.

Площадь посевов овощных культур в хозяйствах населения возросла на 294 тыс. га, или в 2,4 раза, а валовой сбор овощей - на 6680 тыс. т, или почти в 3,2 раза.

Основное производство овощей в стране (открытый + защи​щенный грунт) сосредоточено в четырех федеральных округах. В 2011 г. доля поставки овощей из этих субъектов составила: из Северо-Кавказкого и Южного - 31026,6 тыс. т, или 21,1 % вало​вого сбора овощей, Приволжского - 3157,0 тыс. т, или 21,5 %, Центрального - 2937,1 тыс. т, или 20,1 %, Сибирского - 1690,6 тыс. т, или 11,5 % объема производства.

Важную роль в снабжении населения овощами во внесезонный период играет защищенный грунт, который поставляет населению ежегодно более 500 тыс. т витаминной продукции. Валовое произ​водство овощей нестабильно по годам, однако за последние годы на​метилась тенденция его роста. Основную часть овощей защищенного грунта выращивают сельскохозяйственные организации, доля кото​рых за рассматриваемый период составляет около 98 %.

Овощеводство получило развитие во всех субъектах юга Рос​сии. Наиболее крупные площади под овощными культурами сосре​доточены в Краснодарском крае, Республике Дагестан, Ростовской и Волгоградской областях. По посевным площадям ЮФО занимает 1 место в РФ (157,6 тс. га в 2010 г.), 2-е – СКФО (87,9 тыс.га).

В последние годы производство овощной продукции в стране достигло уровня 13 млн. тонн, что на 25% больше уровня 1990 года. При этом средняя урожайность выросла со 154 центнеров с гектара до 180 центнеров.

Выборочным исследованием домашних хозяйств, было установлено, что в среднем человек потребляет 67 кг овощей и бахчевых в год и 99 кг картофеля. Стоит отметить, что с 1980 года потребление свежих овощей сократилось почти в 2 раза. Также прослеживается четкая зависимость в потреблении свежих овощей от уровня доходов – чем выше доход, тем выше потребление свежих овощей. Потребление картофеля также сократилось, но незначительно.     

Безусловными фаворитами среди овощей являются помидоры и огурцы. С показателем в 42% они разделяют 1 и 2 место вкусовых предпочтений населения. Среди молодежи до 25 лет помидоры и огурцы назвали среди любимых свыше 55%.

Овощеводство получило развитие во всех субъектах юга Рос​сии. Наиболее крупные площади под овощными культурами сосре​доточены в Краснодарском крае, Республике Дагестан, Ростовской и Волгоградской областях

4. Задачи овощеводства и пути их решения

Повышение урожайности и снижение себестоимости овощей. Главнейшая цель нашего овощеводства - обеспечение населения и овощеперерабатывающей промышленности овощами до полного удовлетворения потребности в них. В современных условиях достижение этой цели возможно только при условии сильного сокращения затрат ручного труда на единицу продукции, снижения ее себестоимости без значительного расширения земельных площадей под овощными растениями открытого грунта. Следовательно, основным путем достижения указанной цели является повышение урожайности. Решение таких взаимосвязанных задач в овощеводстве, как рост урожайности, снижение трудоемкости производства и себестоимости овощей, возможно путем:
1) расширения и углубления специализации хозяйств и объединений на овощеводстве, а иногда и на выращивании отдельных групп овощных растений;
2) концентрации овощеводства на высокоплодородных, хорошо обеспеченных влагой почвах пойм, осушенных торфяников и интенсивного использования таких земельных угодий;
3) развития технической базы - защищенного грунта, оросительной, мелиоративной и дорожной сети, набора машинной техники, транспорта, совершенных хранилищ, цехов утилизации отходов и переработки овощей;
4) разработки и быстрого внедрения в производство такой техники и технологии, которые бы исключали или сводили до минимума затраты ручного труда, обеспечивая при этом получение хороших и устойчивых урожаев высококачественных овощей;
5) научной организации всех производственных процессов, повышения общей культуры земледелия и ведения хозяйства; 

6) селекции и использования наиболее продуктивных и высоко-качественных сортов, хорошо приспособленных к современной комплексной механизации ухода за растениями и уборки урожая;

7) применения только кондиционного семенного материала районированных сортов;

8) последовательной и непрерывной борьбы с сорняками, болезнями и вредителями культурных растений, рационального использования ядохимикатов и удобрений с учетом задач по охране природы;

9) ликвидации потерь как во время выращивания, так и при сортировке, транспортировке, хранении и реализации продукции.

Устранение сезонности в снабжении населения овощами. В конце лета и осенью поступает 70-90% годовой продукции овощных растений. Климат нашей страны не позволяет полностью избежать сезонности производства овощей в открытом грунте. Потребление свежих и продуктов переработки должно быть равномерным в течение всего года. Поэтому одна из важнейших задач овощеводства - устранение сезонности в потреблении овощных продуктов. Для этого необходимо следующее.

1. Организация на современном научно-техническом уровне длительного хранения в свежем состоянии ряда видов выращенных в открытом грунте овощей.

2. Культура овощных растений в защищенном грунте.

3. Выращивание в субтропических и южных районах овощей для снабжения ими районов, расположенных севернее, где невозможно получение в те же сроки урожая в открытом или защищенном грунте.

4. Селекция и расширение набора овощных культур и их сортов, направленные на получение продукции с повышенной способностью к хранению, а также на выращивание урожая в более ранние и поздние сроки, чем у существующих сортов.

5. Применение агротехники, способствующей улучшению лежкости овощей во время хранения.

6. Промышленная переработка по технологии, позволяющей наиболее полно сохранять вкусовые и пищевые достоинства свежих овощей:

Расширение ассортимента овощей и улучшение их качества.

В России культивируют около 70 видов овощных растений, среди которых имеются очень ценные в пищевом отношении, но малоизвестные населению. Обычно в продаже бывает не больше 12 видов овощей. Поэтому нужно расширять набор выращиваемых в производстве овощных культур. Следует увеличить сборы и потребление таких овощей, как зеленый горошек, перец, баклажан, овощная фасоль, щавель, хрен, цветная и савойская капуста, кольраби, салат, ревень и др.
В зависимости от места выращивания, способа и времени использования к свойствам овощей предъявляют неодинаковые требования. Например, капуста сорта Аматер отлично сохраняется до конца зимы, но при квашении даст продукт низкого качества. Сорт Слава, наоборот, неважно хранится, но хорош для квашения. Огурцы, пригодные для салата (еды в свежем виде), могут не подходить для засола. Для использования в свежем виде нужны слабо горькие луковицы, а лучший жареный лук получают из сортов с луковицами жгуче-горького вкуса. Поэтому нужно, чтобы повсеместно выращивали такие наборы сортов каждой культуры, которые могли бы удовлетворять разнообразные требования потребителей. Для этого необходимо следующее.

1. Сбор, изучение, оценка и размножение научными учреждениями возможно большего разнообразия овощных растений, их сортов, а также селекция новых сортов различного назначения.

2. Организация семеноводства всех перспективных культур и сортов.

3. Проведение организационных мероприятий, обеспечивающих повышение экономической эффективности выращивания и реализации культур и сортов, возделывание которых в настоящее время недостаточно рентабельно.

4. Пропаганда среди населения, работников торговли и общественного питания достоинств и способов использования малоизвестных видов и сортов овощей.

Овощи должны быть свежими, с вкусной негрубой мякотью, без внешних и внутренних повреждений. Их химический состав должен отличаться повышенным содержанием зольных элементов, витаминов, Сахаров, органических кислот. Улучшению качества овощей способствует большинство из только что перечисленных мероприятий. В дополнение к ним надо назвать точное соблюдение требований государственных и отраслевых стандартов (ГОСТ и ОСТ), имеющихся для каждого вида продукции овощеводства и обладающих силой закона; разработку, внедрение в производство новых видов тары, способов сортировки, упаковки, перевозки и хранения овощей; совершенствование техники и организации торговли овощами и использования их в общественном питании. 
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