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Для аттестации по дисциплине «Мировая юстиция» необходимо подготовить письменную работу на тему «Процессуальные особенности производства у мирового судьи по отдельной категории дел». Студент имеет возможность выбрать любой вид судопроизводства -  гражданское, уголовное, административное, производство по делам об административных правонарушениях, и любую категорию дел, при условии, что избранная категория отнесена к подсудности мирового судьи.


В работе должны быть раскрыты практические вопросы производства у мирового судьи по избранной категории дел. В работе обязательно должна быть использована судебная практика мировых судей (желательно — практика работы мировых судей судебных участков Новгородской области).


Содержание работы определяется студентом самостоятельно, так, в ней могут быть отражены следующие вопросы: подсудность дела, субъектный состав, особенности доказывания, особенности стадийного движения дела, особенности реализации постановления мирового судьи и др.


Объем работы не ограничивается. К работе обязательно должны быть приложены образец (образцы) итогового постановления (приговора, определения, решения), выносимого мировым судьей по результатам рассмотрения исследуемой категории дел.

