12. Профессиональная этика адвоката.

Невозможно рассматривать этику адвоката в отрыве от юри​дической этики, а юридическая этика, в свою очередь, часть общей этики.
С провозглашением Конституцией РФ человека высшей цен​ностью на первой план выдвигаются гарантии его прав и свобод. Профессия юриста и тем более адвоката имеет своим объектом именно человека и касается его интересов, сферы его прав, лич​ной жизни и вообще всей его судьбы.
Изучение нравственных аспектов и проблем профессии приобретает первостепенное значение особенно в современ​ных условиях гуманизации общественной и государственной жизни, где иногда свобода принимается за вседозволенность и ведет к дестабилизации общества.
Значение юридической этики состоит в том, что она придает нравственный характер деятельности по осуществлению право​судия, выполнению прокурорских функций, следственной ра​боте, а также и другим видам деятельности, осуществляемой юристами-профессионалами. Нравственные нормы наполняют правосудие и юридическую деятельность в целом гуманистиче​ским содержанием.
Юридическая этика, раскрывая и пропагандируя гуманные начала правоотношений, складывающихся в различных обла​стях жизни, оказывает позитивное воздействие как на законо​дательство, так и на правоприменение всеми.
Юридическая этика способствует правильному формирова​нию сознания, взглядов работников юридической профессии, ориентируя их на неукоснительное соблюдение нравственных норм, обеспечение подлинной справедливости, защиту прав, свобод, чести и достоинства людей, охрану собственной чести и репутации.
При этом разбросе юридических профессий, судебная власть стала одной из ветвей власти государственной и выделилась в самостоятельный институт. Совершенно разные задачи у след​ствия, прокуратуры, адвокатуры.
Настало время говорить отдельно об этике судий, следствен​ной этике, этике адвоката. Правда, пока для ряда юридических специальностей научная разработка их нравственных принци​пов находится лишь на начальной стадии, нормы профессий стихийно складываются и соблюдаются на основании единых для всех нравственных норм.
Поэтому мы переходим к рассмотрению этических начал де​ятельности адвокатов, так как они сформулированы наукой на настоящий период времени, сложившийся практикой и пер​спективой развития.
Предметом адвокатской этики является поведение адвоката в обстоятельствах, где он выступает по профессиональному долгу, либо представляет адвокатуру, т. е. речь идет о поведе​нии в процессе будь то уголовный, гражданский или какой-либо другой деятельности или представительстве самой адвокатуры в административных и иных органах.
Когда адвокат находится в обстоятельствах, при которых он никого не представляет, то он может придерживаться иного этического поведения, как обычный человек.
Все вышеперечисленное не касается тех моментов, когда аспекты деятельности адвоката определяются общеправовыми нормами (правила поведения в процессе) и действуют одновре​менно этические нормы и нормы права.
Таким образом, можно вывести правило, что адвокатская этика — это предписываемое корпоративными правилами должное поведение члена адвокатского сообщества в тех слу​чаях, когда правовые нормы не устанавливают для него кон​кретных правил поведения.
Формирование системы этических норм не должно помешать адвокатам профессионально исполнять свой долг и профессио​нальные обязанности. Этические нормы призваны оказывать адвокату помощь в его деятельности, определяя не столько то, что нужно делать, а то, как это сделать более качественно и с большим успехом, т. к. поведение, нарушающее нормы этики, отражается на репутации и самого адвоката и всего адвокат​ского сообщества, ведет к утрате доверия, уменьшению коли​чества обращений за защитой и в целом к нарушению прав граждан.
Адвокатская этика призвана обеспечивать исполнение адво​катом своих обязанностей честно, компетентно и добросовестно, чтобы формировать должный уровень общественного доверия к адвокатуре как представителю гражданского общества и лично к адвокатам. У населения должна быть уверенность, что честно исполняющий свой долг адвокат способен оказать реальную по​мощь в критической ситуации.
Поддержка адвокатуры обществом усиливает позиции адво​катуры и позволяет ей эффективно выполнять свои функции.
В то же время утрата доверия к адвокатуре увеличивает вме​шательство государства в дела адвокатуры, что влечет утрату независимости адвокатских объединений и, как следствие этого, неспособность адвокатуры противостоять государству и невозможность защищать интересы граждан, если они не совпадают с государственными, в том понимании, как их по​нимает государство.
Демократические страны понимают опасность такого поло​жения и иногда на государственном уровне стараются поднять престиж адвокатуры.
Достаточно вспомнить нашу историю. Судебными уставами 1864 г. предоставлялось право отказать соискателю в звании присяжного поверенного, который формально удовлетворял требованиям закона о возрастном, образовательном цензе, стаже работы, однако не имел нравственных качеств, необходи​мых для правильного исполнения обязанностей адвоката. Более того, определения о непринятии, основанные на нравственной оценке личности, обжалованию в суд не подлежали.
В случае, если адвокат недостаточно компетентен в право​вой проблеме, он должен прямо предупредить клиента об этом. При этом адвокат может порекомендовать клиенту конкретного специалиста в соответствующей области права, или с согласия клиента привлечь такого специалиста к совместной работе, т. к. закон не запрещает иметь более одного адвоката. И очень много зависит от добросовестного выполнения адвокатом своих обя​занностей. Взявшись за ведение дела, он должен выполнить все, что положено по данному делу, когда положено и точно в срок. Адвокат должен оказать юридическую помощь своему клиенту, используя все известные ему законные способы для решения поставленной задачи, проявлять выдержку, настойчивость. У клиента должно быть чувство уверенности, что адвокат делает все, что может, и делает это хорошо.
В ходе исполнения своих обязанностей адвокат не должен унижать человеческое достоинство кого бы то ни было, а дол​жен проявлять чуткость, внимательность и уважение к людям, уметь их слушать. Очень все это не просто, но без этого лучше адвокатом не быть. На наш взгляд, девиз медицинских работников «Не навреди!» в полной мере относится и к адво​катам.
Основу взаимоотношений адвоката с клиентом составляет доверие. С первых минут общения с адвокатом клиент должен понять, что перед ним не судья, а помощник, и у него нет осно​ваний не быть откровенным с адвокатом.
В доверии отражается не только правовая природа отноше​ний адвоката с обращающимися к нему лицами, но и нравствен​ная сторона адвокатской деятельности, ее направленность на обеспечение субъективных прав граждан.
Консультируя клиента, адвокат должен помнить, что его за​дача — не только дать правильный совет, но и убедиться, что этот совет правильно понят. Совет адвоката должен быть понят​ным и четким, ясно выражающим то, что адвокат откровенно думает по поводу плюсов и минусов рассматриваемой ситуа​ции, а также возможных результатов судебного рассмотрения спора.
Нельзя заискивать перед клиентом, стараясь говорить ему вещи, которые он хочет услышать, а затем мучительно выби​раться из создавшейся ситуации.
Адвокат должен честно высказывать клиенту свое мнение о вероятном исходе дела беспристрастно и ссылаясь на известные по делу обстоятельства: необходимо объявить клиенту право​вое значение возможных проблем и дать совет по их разреше​нию, причем советы не должны выходить за рамки закона. И особенно опасна выдача каких-либо гарантий об исходе дела. Единственное, что адвокат может гарантировать клиенту — это свое добросовестное отношение к делу.
В случае, если адвокат выполняет поручение по обязатель​ному назначению, он должен разъяснить клиенту о наличии у него права пригласить адвоката по соглашению.
Адвокат не вправе иметь свою позицию защиты, не согласо​вав ее с клиентом, какой бы правильной она не была. И не может признавать вину своего подзащитного, если он ее отрицает.
Если подзащитный признает вину, а материалы дела ее не доказывают, адвокат должен выяснить причины подобного по​ведения, и тогда, по согласованию с клиентом, он может занять независимую позицию. А если признание вины подзащитным вызвано незаконными действиями со стороны обвинения, адво​кат обязан принять все зависящие от него меры к установлению этого обстоятельства.
Адвокату следует проявлять повышенное внимание к под​защитному, который находится под стражей, поскольку аре​стованный пребывает в состоянии не только социальной, но и физической изоляции, лишен обычной обстановки, связей, из​менен его привычный уклад жизни, он испытывает нравствен​ные и физические страдания, связанные с лишением свободы, что, несомненно, влияет на его психику и оценку реальной дей​ствительности .
В том случае, если требования клиента противоречат закону или когда для защиты своих интересов он требует использовать незаконные средства и способы, или когда клиент для отстаи​вания своих интересов предлагает использовать нравственно сомнительные средства, а поддерживание позиции клиента другими способами и средствами невозможно, необходимо от​казаться от принятия поручения на защиту.
Немаловажную с этичной точки зрения сторону имеет гоно​рарная практика адвоката. В настоящее время она определя​ется соглашением сторон. При определении размера гонорара за свою работу адвокат должен исходить из следующего:
· сложности дела;
· необходимых затрат времени (длительности процесса или соответствующих консультаций) и вероятности того, что согла​сие вести данное дело заставит адвоката отказаться от ведения Других дел;
 — материального положения клиента;
· традиции (гонорар, обычно выплачиваемый в данном ре​гионе за подобную юридическую помощь);
· опыта и собственной юридической репутации.
Размер гонорара должен быть разумным, и если клиент по​просит, адвокат должен разъяснять ему принцип определения гонорара.
Если адвокат участвует в деле по определению суда или по​становлению следствия, то размер его оплаты устанавливается государством.
В случае возникновения конфликта интересов между кли​ентами или с самим адвокатом необходимо отказаться от за​щиты.
Этические правила общения с клиентами также требуют со​блюдения конфиденциальности и адвокатской тайны. Но это вопрос следующей главы.
Вступая в дело в качестве защитника на любой стадии про​цесса или представителя во время проверок налоговыми орга​нами, адвокат должен прежде всего представиться и засвиде​тельствовать свои полномочия. Чиновник точно должен знать, с кем он имеет дело. Адвокат обязан вести себя так, чтобы его дей​ствия, процессуальные документы (объяснения, ходатайства, заявления и т. д.), а также задаваемые вопросы не подрывали авторитет правоохранительных органов, не дискредитировали коллег и не унижали достоинства участников процесса.
Нельзя иронизировать над участниками процесса или про​верки, нельзя показывать им перед клиентом, как немного зна​чат их действия для адвоката и что производящие их люди по своим деловым качествам не соответствуют занимаемым долж​ностям. Это сразу вызывает негативную реакцию и ведет к ухуд​шению взаимоотношений во вред клиенту.
Все процессуальные действия адвокат должен согласовы​вать со своим клиентом, разъясняя их значение и возможные последствия.
Представляя доказательства, адвокат должен проявлять не​обходимую требовательность к их достоверности, не нарушая правил об их допустимости. При этом указанное требование не ограничивает прав адвоката по собиранию фактических дан​ных, которые могут иметь значение для дела, тем более что в соответствии со ст. 86 УПК РФ защитник (адвокат) имеет право сам собирать доказательства в форме опросов (с согласия лиц), получения предметов, документов и др., истребования справок, характеристик, иных документов и т. п.
Вежливость адвоката не должна переходить в терпимость к нарушениям закона и адвокат должен быть непримиримым к нарушениям процессуального закона, ущемляющего права клиента, особенно если это касается незаконных методов веде​ния следствия или проверки.
В случае, если при рассмотрении дела проявляется тенден​циозность, ущемляющая права обвиняемого, адвокат обязан ис​пользовать все предусмотренные законом средства для пресече​ния таких нарушений закона. Свои возражения против непра​вильных действий следователя или органов дознания адвокат обязан облекать в форму, предусмотренную законом, причем обязательно в письменной форме, чтобы процессуально зафик​сировать данный факт.
При посещении мест содержания под стражей адвокат не должен передавать подзащитному, который находится в та​ких местах, записки, вещи, продукты, алкогольные напитки, наркотики, иные запрещенные предметы, равно как и от него другим лицам.
Адвокат вежливо должен выполнять все законные требова​ния охраны, относясь к этому, как к должному.
Особое отношение адвоката должно быть к суду, т. к. только суд окончательно разрешает дело по существу. Адвокат дол​жен способствовать формированию в обществе уважительного отношения к суду, как к ветви власти, тогда ему самому будет проще работать.
В процессе необходимо проявлять сдержанность и такт, возражая в установленном законом порядке против действий пред​седательствующего. Являются недопустимыми пререкания адвоката с судом; непозволительны оскорбления или нетактич​ные высказывания в адрес участников процесса. Адвокат в суде должен беспрекословно подчиняться распоряжениям председа​тельствующего, соблюдать установленный порядок судебного заседания. Как участник судебного разбирательства, адвокат должен уважительно относиться к своим оппонентам.
Это не значит, что адвокат должен молчаливо переносить грубость, необоснованные замечания в свою сторону со стороны других участников процесса (судьи, прокурора и др.).
Необходимо спокойно ходатайствовать о занесении их в про​токол судебного заседания и добиваться возможности вести ау​диозапись судебного заседания. Это оказывает отрезвляющее действие на всех участников процесса, заставляя их вести себя и говорить строго в рамках закона. К грубым нарушениям про​фессиональной этики, в частности, относятся факты неявки ад​воката в суд без уважительной причины, систематические опо​здания на судебные заседания, в которых дела должны были слушаться с его участием.
К подобным действиям члены адвокатского сообщества должны относится резко отрицательно, т. к. это накладывает негативный отпечаток на всех адвокатов.
 Отношения адвоката с коллегами по профессии должны строиться на нормах порядочности и ува-_ жения.
Адвокат не должен отказывать в консультации коллеге, если он обратился за помощью. Лучше всего это сделать в виде раз​бора дела, чем в виде поучения.
Особо внимательно следует относиться к просьбам молодых адвокатов. Они, как никто другой, подвержены риску совер​шить ошибку. Представленные в таких случаях знания и опыт более старших товарищей помогут им избежать ошибок, что создаст традиции и преемственность в поведении, т. к. когда начинающий адвокат перестанет таковым являться, его нравственным долгом также будет внимательное отношение к своим молодым коллегам. Это способствует сплочению корпорации. Но особенно следует помнить, что адвокат не должен в беседах с клиентом, публичных выступлениях, в документах, в ходе переговоров допускать бестактных высказываний в отноше​нии деловых или личных качеств другого адвоката, он обязан относиться к нему уважительно.
Адвокат не имеет право, ссылаясь на свою деловую репута​цию, принижать достоинство, авторитет и деловую репутацию других адвокатов.
Реализуя свои услуги, адвокат может дать информацию о месте нахождения, видах оказываемых услуг, телефонных но​мерах.
Нельзя в регионах размещать сообщения, что данная фирма или бюро — лучшая или единственная и т. п. Сами дела адво​ката или адвокатского объединения лучше любой информации будут рекламировать их действия, и доверие клиентов обеспе​чит успех.
Профессия адвоката налагает на юриста обязательства не только строгого подчинения закону, но и соблюдения этиче​ских норм поведения.
На первом Всероссийском съезде адвокатов 31 января 2003 г. принят Кодекс профессиональной этики адвокатов, который для всех адвокатов России фактически является законом и за нарушения норм которого следует ответственность перед адво​катским обществом.
В профессии юриста, сделавшего уклон в своей деятельно​сти на оказание юридической помощи гражданам и организа​циям на профессиональной основе, очень много общего с дея​тельностью практикующего врача. Один помогает избавиться от недуга либо замедлить его течение, второй стремится защи​тить права и интересы гражданина, т. е., в некотором смысле, Помогает излечивать социальные недуги. По большому счету, гражданин свободен в выборе и врача, и адвоката. Обращение за профессиональной юридической помощью, равно как и за ме​дицинской, происходит тогда, когда не все в жизни индивида складывается благополучно. Следует констатировать, что не​редки случаи, при которых обращение к юристу как, впрочем, и к врачу, происходит слишком поздно, тогда как своевремен​ная консультация смогла бы спасти положение. Адвокату, как и врачу, необходимо рассказать иногда самое сокровенное. И если врачу иногда нужно показать интимные части тела, перед адвокатом необходимо, сбросив маску, открывать самые пота​енные уголки души.
В настоящее время, в соответствии с Федеральным законом «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Фе​дерации», адвокатом признается лицо, которое приобрело этот статус в соответствии с правилами, утвержденными этим зако​ном, внесенное в реестр адвокатов и получившее удостоверение в федеральном органе юстиции.
И именно на данное лицо распространяется профессиональ​ная обязанность сохранять в тайне сведения, сообщенные ему доверителем в связи с оказанием юридической помощи (ст. 8 Закона).
Закон может измениться, а суть его нет. Адвокат так и оста​нется профессиональным защитником вне зависимости от формы объединения (коллегия, адвокатская палата, бюро, ка​бинет и т. п.).
И круг сведений, которые клиент может сообщить адвокату, очень широк.
В своем определении от б июля 2000 г. № 128-О Конституци​онный Суд Российской Федерации по данному поводу отмечает следующее: «Гарантии профессиональности отношений адво​ката с клиентом являются необходимой составляющей права на получение квалифицированной юридической помощи как одного из основных прав человека, признаваемых междуна​родно-правовыми нормами (ст. 14 Международного пакта о гражданских и политических правах, ст. 5 и 6 Конвенции о за​щите прав человека и основных свобод).
Разъясняя основные ориентиры понимания и признания та​ких гарантий, Кодекс поведения для юристов в Европейском сообществе (принят 28 октября 1988 г. Советом коллегий адвока​тов и юридических сообществ Европейского союза в Страсбурге) относит к сущностным признакам адвокатской деятельности обеспечение клиенту условий, при которых он может свободно сообщать адвокату сведения, которые не сообщил бы другим ли​цам, и сохранение адвокатом, как получателем информации, ее конфиденциальности, поскольку без уверенности в конфиден​циальности не может быть доверия; требованием конфиденци​альности определяются права и обязанности юриста, имеющие фундаментальное значение для его профессиональной деятель​ности; юрист должен соблюдать конфиденциальность в отноше​нии всей информации, предоставленной ему самим клиентом или полученной им относительно его клиента или других лиц в ходе предоставления юридических услуг; при этом обязатель​ства, связанные с конфиденциальностью, не ограничены во вре​мени (п. 2.3).
Согласно Основным принципам, касающимся роли юристов (приняты 7 сентября 1990 г. VIII Конгрессом ООН по преду​преждению преступности и обращению с правонарушителями), правительствам надлежит признавать и обеспечивать конфи​денциальный характер любых консультаций и отношений, складывающихся между юристами и их клиентами в процессе оказания профессиональной юридической помощи».
Таким образом, международным сообществом адвокатская тайна признается еще более важной, чем, например, банковская тайна, т.к. банковская тайна не может быть запретной для пра​воохранительных органов в случае проведения расследования, а адвокатская должна быть закрыта всегда. Правда, правовой за​прет на разглашение информации, полученной в доверительном порядке, распространяется только на адвокатов, вступивших в юридические отношения с клиентом, но более правомерно было бы распространить его и на все категории лиц, которые допу​скаются в качестве защитников в уголовном процессе, а также представителей в гражданском и арбитражном процессах.
Сферу сведений, охватывающих словом «адвокатская тайна» можно определить так: вся информация, представ​ленная адвокату клиентом или полученная им относительно
 клиента либо других лиц в ходе предоставления юридических услуг. Адвокат практически все сведения о клиенте или иных лицах должен хранить в тайне до того момента, пока сам кли​ент не пожелает их распространить. Смерть клиента также не должна освобождать адвоката от данной обязанности, по​скольку распорядителями этой информации должны в даль​нейшем стать его наследники либо законные представители.
Определенным стимулом к обеспечению сохранности дове​ренных сведений для адвокатов является сама природа их про​фессиональной деятельности, так как в зависимости от умения сохранять в тайне сведения поставлена их способность выигры​вать дела, то есть успех в защите интересов клиента, иными словами, профессиональная пригодность и профессиональный рейтинг. К тому же объем сообщаемых клиентом сведений на​прямую зависит от уровня доверия, который испытывает он к избранному адвокату, а от этого напрямую зависит благопо​лучие адвоката. То есть хранить адвокатскую тайну еще и вы​годно.
Режим адвокатской тайны часто соприкасается с режимами других систем ограничения доступа к информации, т. е. при сообщении адвокату сведений, составляющих коммерческую, банковскую, служебную или иную охраняемую законом тайну, обязанности по обеспечению ее сохранности (в том числе соблю​дение мер защиты и ответственность за разглашение) должны возлагаться в соответствии с законом. Сложнее с государствен​ной или военной тайной, т. е. с самыми охраняемыми тайнами государства. Не редки случаи, когда следователи не допускают адвоката к участию в деле, если у него нет допуска к военной или государственной тайне. Это не соответствует закону. Обратимся к Постановлению Конституционного Суда от 27 марта 1996 г. № 8-П: «Требования о прохождении установленной процедуры допуска к государственной тайне не распространяются на ад​вокатов, участвующих в уголовном процессе в качестве защит​ника, если в данном процессе фигурируют такие сведения».
Следовательно, обвиняемый вправе привлечь к своей защите любого выразившего свое согласие члена коллегии адвокатов, либо сама коллегия по собственному усмотрению выделяет
своего представителя в качестве защитника. Таким образом, в отношении защитника в уголовном процессе не может идти речи о категорировании доступа к сведениям, составляющим государственную тайну; в рамках его процессуальных полно​мочий адвокату могут быть доступны сведения любой степени секретности, если они фигурируют в уголовном деле в качестве доказательств вины или невиновности подзащитного лица. В качестве правовой защиты сведений, составляющих государ​ственную тайну, от несанкционированного распространения для данного случая ст. 21 Закона «О государственной тайне» предусмотрено взятие от защитника соответствующей распи​ски о неразглашении государственной тайны и об официальном уведомлении данного лица об уголовно-правовых последствиях разглашения такой информации.
Обвиняемый и подозреваемый в соответствии с законом в рамках обеспечения своего права на защиту, в том числе, мо​гут предоставлять доказательства и защищать свои права и за​конные интересы любыми средствами и способами, не противо​речащими закону. Следовательно, если в составе сообщаемой в качестве доказательств информации содержатся сведения, со​ставляющие государственную тайну, то обвиняемый или подо​зреваемый вправе сообщать их другим участникам процесса. Если информация, содержащая такие сведения, может быть использована защитой в интересах обвиняемого или подозре​ваемого, то они вправе сообщить их защитнику, а тот — исполь​зовать для их защиты.
