13. Ораторское искусство адвоката.

Речь, построенная по всем правилам ораторского искусства на основе знаний закона, приемов судебного красноречия, по зако​нам логики и здравого смысла, да еще произнесенная талантли​вым оратором, может изменить ход судебного процесса в сторону, нужную адвокату. Вот в чем значение ораторского искусства.

В России было множество гениальных ораторов-адвокатов. Речи ведущих адвокатов 19 века Ф.Н. Плевако, С.А. Андриевского, А.И. Уру​сова, , В.Д. Спасовича и др. вошли в классику судебных речей мирового уровня.

Адвокат, выступающий в судебных прениях, произносит речь. Судебная речь — это публичное выступление, которое представляет собой изложение выводов оратора по конкретному делу и его возраже​ния оппоненту. Она адресуется определенной аудитории: суду, другим участникам процесса и всем присутствующим в зале су​дебного заседания, формирует внутреннее убеждение судей, по​могает им глубже разобраться во всех обстоятельствах дела, все​сторонне, полно и объективно исследовать эти обстоятельства, установить истину по делу и принять правильное решение.
Прения — заключительная часть работы адвоката в суде. Подытоживается вся кропотливая работа в ходе следствия, как предварительного, так и судебного. Главная задача адвоката в прениях состоит в том, чтобы содействовать формированию у суда убеждения, благоприятного для подзащитного. Поэтому судебная речь должна отвечать ряду требований, выработанных адвокатской практикой, хотя в каждом отдельном случае со​держание защитительной речи определяется конкретными за​дачами, обусловленными содержанием дела.

Составные части защитной речи?
1. Позиция по делу.
2. Вступительная часть речи (описательная часть).
3. Анализ и оценка доказательств.
4. Данные, характеризующие личность клиента.
5. Анализ причин и условий, способствовавших совершению преступления.
6. Гражданский иск.
7. Заключение.
Рассмотрим эти пункты более подробно.
Позиция по делу
Если речь идет об уголовном преступлении, то Уголовный ко​декс должен содержать те статьи, в которых обвиняется под​защитный. Причем обвинение должно доказать все элементы состава преступления. Очень важно определить, какие элементы состава преступле​ния наиболее слабо доказаны, их следует оспаривать, и на этом строится версия защиты и выстраивается фактическая версия. Фактическая версия призвана объяснить суду, что произошло и почему. Версия должна быть логичной, простой, реальной и соответствовать юридической версии.
Вступительная часть речи
Обычно принято делить речь на вступительную, главную и заключительную части. Зна​чительная доля успеха адвоката определялась удачным всту​плением, которое знакомит с темой выступления и подготав​ливает к восприятию фактов, подчас сухих и малоинтересных, но, как правило, очень важных. И их восприятие будет зависеть именно от вступления.
Прежде всего, необходимо обратить внимание на здравый смысл содержания речи..
Очень важна сдержанность в речи. От шумной и экспрессивной речи появляется только раздражение, и даже верные вещи очень плохо воспринимаются.
Следует обратить особенное внимание, -это логика рассуждений. Люди лучше усваивают доводы, изло​женные в логической последовательности, и следует избегать сложных оборотов речи, непонятных фраз и риторики.
Необходимо толково и просто изложить обстоятельства дела. Это вызывает доверие. Нельзя спешить обосновывать свои до​воды. Просто выскажите их и пусть над ними думает обвине​ние. И последнее, примеры. Они нужны, но злоупотреблять ими нельзя. Лучше всего примеры судебной практики из Пленумов Верховного суда. Ум человека склонен подчиняться сравнению, особенно если нарисован красивый образ, да еще подкреплен​ный фактической стороной дела.

Анализ и оценка доказательств В соответствии с законом доказательствами являются лю​бые фактические данные, удостоверяющие в установленном порядке наличие или отсутствие общественно опасного деяния, виновность лица, обвиняемого в его совершении, а также иные обстоятельства, имеющие значение для правильного разреше​ния дела. Эти данные устанавливаются показаниями свидете​лей, заключением экспертов и т. п.
Каждое в отдельности взятое доказательство анализируется и оценивается с позиции защиты, с учетом особенностей дан​ного дела. Затем все собранные по делу доказательства рассма​триваются в совокупности, устанавливается их взаимная связь или отсутствие ее.
Анализ и оценка каждого вида доказательств имеет свои осо​бенности. В ходе проверки показаний свидетелей и их оценки подход к этому выбирается в зависимости от того, свидетель это со стороны обвинения или защиты.
Адвокат должен попытаться найти убедительное объясне​ние, почему он считает показания свидетеля обвинения недо​стоверными, и наоборот, почему следует доверять свидетелю за​щиты. Все свидетельские показания нужно сопоставить между собой, с другими материалами дела. При несоответствии пока​заний необходимо на это обратить внимание суда и в защити​тельной речи рассмотреть их с позиции защиты.
Особой оценки заслуживают показания потерпевшего. Ино​гда обстоятельства дела вынуждают защитника касаться в своей речи морального облика свидетеля или потерпевшего. В этих случаях необходима сдержанность в оценках и тактичность. Есть категория дел, по которым исследование в защитительной речи морально-психологического облика потерпевшего необхо​димо (например, дела о хулиганстве, побоях, изнасиловании).
Для правильной оценки показаний потерпевшего необходимо проанализировать поведение последнего в момент совершения преступления, так как иногда сами жертвы своим неправомер​ным оскорбительным или вызывающим поведением провоци​руют на совершение в отношении их противоправных действий. При оценке экспертиз как доказательств необходимо обра​тить внимание на следующие обстоятельства:
1) личность эксперта, т. е. его компетентность и его объек​тивность;
2) факты, которые были представлены эксперту;
3) техническая и юридическая обоснованность выводить экс​перта в заключении.
Обязательно в защитительной речи после оценки собранных доказательств необходимо обратиться к личностисвоего подзащитного. Это данные о прошлой и настоящей жизни подзащитного, его семье, здоровье, психологии и др.
Адвокат должен постараться раскрыть внутренний мир под​защитного, его мировоззрение, проникнуть в его психологию, переживания, объяснить его поступки. Речь будет яркой и убе​дительной, когда вы будете искренним в желании помочь ему. Необходимо выявить и показать суду положительные черты, свойственные данному человеку, и особенно подчеркнуть факт раскаяния, если он признается в совершении деянии.
В любом, даже очень непривлекательном для защиты деле, можно и нужно найти объяснения, почему было совершено то, что вменяется в вину вашему клиенту.
Это объяснение должно быть простым, понятным и убедитель​ным, иначе может получиться эффект, обратный желаемому.

В заключение вы подводите итог сказанному.
Адвокат, формулируя окончательные выводы, обращается к суду с просьбой оправдать подсудимого или назначить условное наказание и т. д. Это зависит от позиции защитника по конкрет​ному делу. На наш взгляд, в заключении необходимо еще раз кратко, несколькими фразами подчеркнуть самые существенные, узловые моменты речи. Чтобы ваши последние фразы за​помнились, они должны быть яркими, выразительными.

Следует избегать выражать личное мнение, а ссылаться на показания свидетелей, заключение экспертов, оценку веще​ственных доказательств. Нельзя подчеркивать слабость обвине​ния, а необходимо обращать внимание на сильные позиции за​щиты. О своих слабых местах упомянуть необходимо, но очень осторожно и вскользь.
И в течение своего вступления свою позицию по делу не за​бывать повторять многократно, но в разных вариациях.
Адвокату следует заранее тщательно и продуманно готовиться к выступлению.
Ваша речь должна быть ясной и последовательной. Время выступления должно быть ограничено тем временем, которое вам необходимо для изложения всего того, что вы, тщательно взвесив, хотите сказать.

Адвокатское красноречие. Мастерство юристов-ораторов иногда называют красноре​чием. Словарь русского языка (в 4-х томах) определяет красно​речие: во-первых, как способность, умение говорить красиво, Убедительно, ораторский талант; во-вторых, как ораторское искусство.
Красноречие — это умение говорить не только красиво, но и Убедительно. Значит, это сочетание таланта оратора и опреде​ленных знаний и умений, усвоенных в процессе изучения.
Красноречие является эффективным средством эмоциональ​ного воздействия. Средствами языка судебный оратор акценти​рует внимание суда на тех или иных деталях дела.
При произнесении речи в суде важно об​ратить внимание на следующие факторы:
1) язык речи должен быть понятным и не изобиловать словами-паразитами («значит», «вот», «такимобразом», «какбы» и др.)- Лучше промолчать, чем заполнить паузу этими выраже​ниями;
2) осторожно обращайтесь с иностранными словами. Их не все могут понять и оценить вашу эрудицию;
3) избегайте сокращений. Эффектнее звучит полное наиме​нование и производит большее впечатление;
4) соблюдайте ясность речи, просто и точно формулируя предложения;
5) не уводите речь в сторону, наполняя ее излишними подроб​ностями, чтобы вас не прерывали предложениями типа: «Гово​рите по существу»;
6) не увлекайтесь жестикуляцией, когда произносите речь, и не отводите глаза. Это производит неприятное впечатление;
7) не старайтесь копировать чьи-то приемы произнесения речи. Ищите свой стиль.
Нельзя в речи кричать или говорить шепотом. Это крайности, которые никто не любит. Необходимо использовать все приемы речи: паузы, темп речи, громкость для достижения своей цели, чтобы убедить присяжных или судей в своей правоте.
Особо следует помнить, что нельзя пренебрегать мелкими фактами.

Соблюдение перечисленных рекомендаций позволит не тольк хорошо составить защитительную речь, но и достойно ее п извести и достичь необходимого результата.

Психологические особенности деятельности адвоката. 

Адвокатура и адвокаты, работающие в ней, воплощают в жизнь конституционное право граждан на квалифицирован​ную юридическую помощь (ст. 48 Конституции РФ).
Адвокат выступает как бы гарантом защиты прав граждан и особенно тех, которые вступили в конфликт с обществом. Адвокат, с одной стороны, официальный участник процесса и наделен законодательством соответствующими полномочиями, а с дру​гой стороны, он должен строить отношения с подзащитным на основе полного доверия при отсутствии любого контроля в этом вопросе со стороны государства. Следовательно адвокат должен уметь устанавливать психологический контакт с подзащит​ным, без понимания общности интересов успеха не добиться.
Адвокату необхо​димо выстроить защиту человека, а не права человека на совер​шение преступления. Нельзя дистанцироваться от интересов общества, которое должно понимать, что адвокаты, как и все люди, от​носятся к преступным деяниям крайне отрицательно. Главное в работе адвоката — соблюдение закона. 
Быть хорошим адвокатом это значит психологически понимать самому и уметь объяснить другим стремление придерживаться закона при любой ситуациию

Какие психологические особенности можно отметить у ад​вокатов?
Прежде всего, это коммуникабельность. Повседневная дея​тельность адвоката протекает в общении. Встречи с клиентами, участие в переговорах, при проведении следственных действий, судебные заседания и т. д. Умение сотрудничать с людьми, не противопоставлять себя им, понимать их проблемы и трудно​сти — не легкая задача, но без ее решения успеха не будет.
Важное место в деятельности адвоката занимает воспитатель​ная функция. Юридическая безграмотность людей, недоверие к государству, неосведомленность о своих правах приводит ино​гда к тяжким последствиям. Вос​питательная работа адвоката должна быть направлена на фор​мирование уважения к закону, способствовать формированию умения применять на практике знания закона, т. е. находить законные способы и методы отстаивания своих прав.
Адвокат осуществляет воспитательную деятельность веж​ливо, мягко, с особой деликатностью в процессе общения с людьми, через педагогическую деятельность и пропаганду юридических знаний.
Овладение профессией адвоката предполагает высокий уро​вень развития личности, постоянное стремление к самосовер​шенствованию. 
14. Процессуальное положение помощника адвоката.

Процессуальное положение помощников адвоката четко не определено. С учетом предусмотренной п. 33 ст. 27 Закона об адвокатуре обязанности помощника адвоката хранить адвокатскую тайну представляется возможным привлечение помощника адвоката к копированию материалов изучаемых адвокатом уголовных и гражданских дел.

Помощником адвоката может быть лицо с законченным либо незаконченным высшим или средним юридическим образованием, имеющее право претендовать на приобретение статуса адвоката. Не имеют права претендовать лица, признанные недееспособными и ограниченно дееспособными в установленном законодательством Российской Федерации порядке, либо лица имеющие непогашенную или неснятую судимость за совершение умышленного преступления.

Помощник адвоката не вправе заниматься адвокатской деятельностью, т.е. оказывать квалифицированную юридическую помощь на профессиональной основе.

Примерное положение о помощнике адвоката, рекомендовано Федеральной палатой адвокатов 17 сентября 2003 г.
Адвокат вправе при осуществлении своей профессио​нальной деятельности использовать труд помощников. Помощником адвоката может быть лицо, имеющее высшее, незаконченное высшее или среднее юридическое образование.

Не вправе претендовать на приобретение статуса по​мощника адвоката лица:

· признанные недееспособными или ограниченно дее​способными в установленном законодательством Рос​сийской Федерации порядке;

· имеющие непогашенную или неснятую судимость за совершение умышленного преступления. 
           Зачисление в состав помощников адвоката производится на основании заявлений лица, желающего стать помощ​ником адвоката (претендента), и адвоката, намеренного использовать в своей деятельности труд помощника (адвокат куратор). До зачисления в состав помощников адвокатов претенденты проходят аттестацию в адвокатском образовании. 
 Для прохождения аттестации и зачисления помощника адвоката в адвокатское образование представляются.

Личное заявление претендента, заявление адвоката- куратора, письмо с согласием на зачисление претендента от адвокатского подразделения, в котором работает адвокат-куратор, анкета, автобиография, характеристика претендента с места учебы, документ об образовании.

Заявление о зачислении в состав помощников рассматривается на заседании уполномоченного органа адвокатского образования в присутствии претендента и адвоката куратора, при этом выясняются общий уровень подготовь претендента, причины, побудившие подать заявление о зачислении помощником.

По результатам рассмотрения заявления, уполномоченный орган адвокатского образования принимает постановление о зачислении в состав помощников либо об отказе в удовлетворении заявления.

С помощником адвоката заключается срочный трудовой договор, который утверждается уполномоченным органом адвокатского образования одновременно с принятием решения о зачислении претендента в состав помощника адвоката.

Трудовым договором устанавливаются права и обязанности адвокатского образования, адвоката-куратора и помощника адвоката, порядок и размер оплаты труда помощника, режим работы, срок действия договора, условия его прекращения, регулируются иные вопросы взаимоотношений адвокатского образования, адвоката-куратора и помощника адвоката.

Труд помощника адвоката оплачивается из отработан го гонорара адвоката-куратора либо из фонда адвокатского образования (подразделения). Социальное страхование помощника адвоката производится адвокатским образованием из отработанного гонорара адвоката-куратора либо фонда адвокатского образования (подразделения).

Помощнику адвоката выдается удостоверение установленного образца. При прекращении договора удостовере​ние подлежит сдаче в адвокатское образование.
На лиц, зачисленных в состав помощников адвокатов, адвокатском образовании ведутся личные дела и трудовые книжки.

Лица, зачисленные в состав помощников, вправе: посещать организуемые адвокатским образованием прак​тические занятия; участвовать в работе собраний (конференций) адвокат​ского образования с правом совещательного голоса; пользоваться имеющимися в адвокатском образовании правовыми базами данных, специальной литературой. 

Помощник адвоката вправе заниматься систематизаци​ей нормативного материала, обобщением правопримени​тельной практики, сбором документов и иных материалов, необходимых адвокату-куратору для исполнения поруче​ний, знакомиться с материалами дел в судах, арбитражных судах, на предварительном следствии, в других государ​ственных и иных органах и организациях, делать выписки и снимать копии, совместно с адвокатом-куратором прини​мать участие в судебных заседаниях.
Помощник не вправе самостоятельно заниматься адвокатской деятельностью.
На помощника адвоката распространяются правила о сохранении адвокатской тайны и правила адвокатской этики.

К помощнику могут быть применены меры поощрения и дисциплинарного взыскания, предусмотренные действующим законодательством, и корпоративными нормами регулирующими адвокатскую деятельность.

Трудовой договор с помощником адвоката прекращается, а помощник отчисляется из состава помощников адвокатского образования:

· по личному заявлению об отчислении из состава помощников;

· при вступлении в законную силу решения суда о при​знании помощника адвоката недееспособным или огра​ниченно дееспособным;

· в случае совершения помощником адвоката поступка, умаляющего авторитет адвокатуры;

· в случае неисполнения либо ненадлежащего исполне​ния помощником адвоката своих профессиональных обязанностей, а также при неисполнении решений кор​поративных норм, регулирующих деятельность адвока​туры;

· при вступлении в законную силу приговора суда о при​знании помощника адвоката виновным в совершении умышленного преступления;

· в связи с истечением срока действия договора;

· в связи с прекращением членства в адвокатском образо​вании адвоката-куратора;

· в связи с приобретением помощником статуса адвоката в установленном порядке;

· при отказе адвоката-куратора от работы с помощником адвоката;
-

· при обнаружившейся невозможности исполнения обязанностей   вследствие   недостаточной   квалификации либо по состоянию здоровья
15. Статус стажера адвоката.

Федеральной палатой адвокатов 17 сентября 2003 г. рекомендовано примерное положение «О стажере адвоката и порядке прохождения стажировки», включающее следую​щие предписания.

Прохождение стажировки у адвоката является формой подготовки к получению стажером статуса адвоката, приобретения профессиональных знаний и навыков. Руководителем стажировки может быть адвокат, имеющий адвокатский стаж не менее пяти лет.
Стажером адвоката может быть лицо, имеющее выс​шее юридическое образование.

Не вправе претендовать на приобретение статуса стаже​ра лица:

· признанные недееспособными или ограниченно дее​способными в установленном законодательством Рос​сийской Федерации порядке;

· имеющие непогашенную или неснятую судимость за совершение умышленного преступления.

Зачисление в состав стажеров производится на основании заявлений лица, желающего стать стажером адвоката (претендент), и адвоката, намеренного использовать в своей деятельности труд стажера и руководить стажировкой (адвокат-куратор).

Зачисление в состав стажеров возможно на основании ходатайства адвокатского подразделения, в этом случае адвокат-куратор назначается распоряжением руководителя адвокатского подразделения.

Для зачисления в состав стажеров претенденты проходят атттестацию в адвокатском образовании

Вступительный взнос уплачивается стажером в размере 25 установленных законодательством МРОТ. В случае если стажировка продолжается более года, размер вступительного взноса увеличивается на два МРОТ каждый дополнительный месяц стажировки. Вступительный взнос используется на нужды адвокат​ского подразделения.

Заявление о зачислении в состав стажеров рассматри​вается в присутствии претендента и адвоката-куратора, при этом выясняется общий уровень подготовки претендента, причины, побудившие его подать заявление о зачислении стажером.

По результатам рассмотрения заявления президиум принимает постановление о зачислении в состав стажеров либо об отказе в удовлетворении заявления.

Со стажером адвоката заключается срочный трудовой договор на срок не более двух лет, который утверждается адвокатским образованием одновременно с принятием ре​шения о зачислении претендента в состав стажеров.

Трудовым договором устанавливаются права и обязан​ности адвокатского образования, адвоката-куратора и ста​жера, порядок оплаты труда стажера, режим работы, срок действия договора, условия его прекращения, регулируются иные вопросы взаимоотношений адвокатского образования, адвоката-куратора и стажера.

Оплата труда и социальное страхование стажера производятся из средств адвокатского образования

Стажеру адвоката выдается удостоверение установленного образца. При отчислении из состава стажеров удостоверение подлежит сдаче в адвокатское образование.
На лиц, зачисленных в состав стажеров, в адвокат​ом образовании ведутся личные дела.

Лица, зачисленные в состав стажеров, вправе:

- посещать организуемые адвокатским образованием прак​тические занятия;   

- участвовать в работе общего собрания (конференции) адвокатского образования с правом совещательного голоса;  

- пользоваться имеющимися в адвокатском образовании правовыми базами данных, специальной литературой.

Стажер, осуществляя трудовую деятельность на основании трудового договора, вправе заниматься система​тизацией нормативного материала, обобщением правопри​менительной практики, сбором документов и иных мате​риалов, необходимых адвокату-куратору для исполнения поручений, знакомиться с материалами дел в судах, арбит​ражных судах, на предварительном следствии, в других государственных и иных органах и организациях, делать выписки и снимать копии, совместно с адвокатом-куратором, принимать участие в судебных заседаниях, следствен​ных действиях, готовить проекты правовых документов, совершать иные действия, не запрещенные действующим законодательством.

Стажер не вправе самостоятельно заниматься адвокат​ской деятельностью и не допускается к самостоятельному ведению дел при производстве дознания, на предварительном следствии, в судах.    
Стажер вправе по поручению адвоката представлять интересы доверителя (с согласия последнего) в иных государственных организациях.

Трудовой договор со стажером прекращается, а стажер отчисляется из адвокатского образования:

· по личному заявлению об отчислении из состава стажеров;

· при вступлении в законную силу решения суда о признании стажера недееспособным или ограничено дееспособным;

· в случае совершения стажером поступка, умаляющего  авторитет адвоката;

· в случае неисполнения либо ненадлежащего исполнения стажером своих профессиональных обязанностей а также при неисполнении решений органов адвокатской палаты и адвокатского образования, принятых в пределах их компетенции;

· при вступлении в законную силу приговора суда о при​знании стажера виновным в совершении умышленного преступления;

· в связи с приобретением стажером статуса адвоката в установленном порядке;

· при обнаружившейся невозможности исполнения обя​занностей вследствие недостаточной квалификации либо по состоянию здоровья;

· по истечении установленного законом предельного сро​ка прохождения стажировки.

В случае истечения срока действия трудового договора до окончания предельного установленного законом срока прохождения стажировки, прекращения членства в адво​катском образовании адвоката-куратора либо при отказе адвоката-куратора от работы со стажером отчисление из состава стажеров производится, если отсутствует возможность продления стажировки в адвокатском образование.
Прекращение трудового договора со стажером и отчисление из состава стажеров возможно также по иным основа ям, предусмотренным трудовым законодательством и законодательством об адвокатуре и адвокатской деятельности.
Стажировка в адвокатском образовании продлевается от одного года до двух лет

Стажеру, успешно завершившему стажировку, пре-коллегии   выдает  характеристику-рекомендацию и иные документы, необходимые для решения вопроса о приобретении статуса адвоката

На стажера адвоката распространяется требование За​кона о сохранении адвокатской тайны, что исключает его допрос в качестве свидетеля об обстоятельствах, которые стали ему известны в связи с оказанием юридической помощи, а также нормы адвокатской этики

16. Адвокатура в зарубежных странах.

1. Адвокатура в Германии.

2. Адвокатура в США.

3. Адвокатура во Франции.

1. Адвокатура в Германии.

В Германии деятельность и построение адвокатуры регла​ментирует специальное законодательство.
Это Федеральный закон об адвокатуре, принятый 1 августа 1959 г. и Федеральное положение об оплате услуг адвокатов, принятое 26 июля 1957 г. Согласно Государственному договору об экономическом, валютном и социальном союзе, подписан​ному между ФРГ и ГДР и вступившему в силу с 1 июля 1990 г., на территории бывшей ГДР стали применяться законы ФРГ. Соответственно в настоящее время эти два нормативные акта действуют на всей территории объединенной Германии.
На адвокатов в Германии возложены следующие функции в соответствии с Федеральным законом:
1) дача советов и консультаций (информации) по юридиче​ским вопросам;
2) представительство клиентов, выступающих в качестве сто​рон в гражданском процессе (в суде и во внесудебных органах);
3) защита обвиняемого или подсудимого по уголовному делу (это также считается формой представительства клиента, но уже в рамках уголовного процесса) в суде, и/или органах след​ствия. В рамках уголовного процесса адвокат может выступать и в качестве представителя интересов потерпевшего.
4) закон предоставляет адвокату право заключить договор с клиентом на управление имуществом последнего;
5) адвокат может выполнять функции юрисконсультов, но по специальному договору, т. к. официально он не может ра​ботать юрисконсультом в соответствии с Федеральным зако​ном, который определяет адвокатуру как «независимый орган  правосудия» (имеется в виду правосудие в широком смысле слова — правоохранительная деятельность, юстиция).
К адвокатской деятельности допускается только тот, кто в соответствии с законом о судоустройстве может быть признан пригодным к исполнению судейских обязанностей. Для адво​катов и судей установлены одинаковые требования к уровню образования.
Соискатель, имеющий высшее юридическое образование, должен прослушать курс права в течение 6 семестров в одном из университетов Германии. Затем он должен успешно сдать два специальных экзамена. Первый экзамен можно назвать «выпускным», поскольку сдается он в том учебном заведении, в котором обучался будущий судья или адвокат. Следующий этап — стажировка (от трех с половиной до четырех лет) в ор​ганах суда, прокуратуры, нотариата или адвокатуре. Оплата стажировки — за счет казны (специальных фондов земельных органов власти). После окончания стажировки наступает время Для сдачи второго экзамена. Этот экзамен проводится под эги​дой министерства (управления) юстиции соответствующей ад​министративной территории (земли). Именно министерство (управление) разрабатывает программу экзамена и формирует «экзаменационные билеты», издает методические пособия, создает экзаменационную комиссию. Это уже не экзамен на знания, а экзамен на практические навыки, на овладение про​фессией. Сдавший его, может стать и судьей, и адвокатом. Из этого правила есть одно лишь исключение — и без стажировки, и без экзамена адвокатом может стать юрист, имеющий степень доктора права Германии.
Вопрос о допуске к адвокатской практике решается мини​стерством (управлением) юстиции той земли, на территории ко​торой проживает соискатель. Однако оно принимается с учетом мнения территориальной коллегии адвокатов. После получения ходатайства министерство запрашивает мнение коллегии адво​катов округа, в котором заявитель собирается работать. Макси​мальный срок для дачи ответа — два месяца. Однако, если за это время коллегия никак не отреагировала на запрос о ее мнении по поводу заявителя, не высказала своего мнения, считается, что возражений со стороны коллегии нет.
Закон об адвокатуре содержит исчерпывающий и весьма подробный (десять пунктов) перечень оснований, по которым соискателю может быть отказано в удовлетворении его хода​тайства.
Гражданин не будет допущен к адвокатской практике, если он:
· по решению суда лишен права занимать публичные долж​ности;
· решением суда был исключен из адвокатуры;
· решением дисциплинарного суда был уволен из органов правосудия;
· был обвинен в совершении поступка, недостойного адво​катского звания;
· противозаконным способом участвует в борьбе против су​ществующего в Германии общественного строя;
· вследствие своих физических недостатков или слабости духовных сил длительное время будет не в состоянии над​лежащим образом исполнять адвокатские функции;
· занимается деятельностью, не совместимой с профессией и репутацией адвоката;
· ограничен решением суда в праве распоряжаться своей собственностью;
· является судьей или государственным служащим (за ис​ключением случаев, когда эти функции выполняются на общественных началах).
Адвокат имеет право осуществлять адвокатскую практику только в одном суде, к которому он приписан.
Возможно получение разрешения на работу в других судах, но только в интересах правосудия и в виде исключения.
Юристу, допущенному к адвокатской деятельности в Фе​деральном Верховном суде Германии, адвокатская практика в любом нижестоящем суде запрещается без каких бы то ни было исключений.
Коллегии адвокатов образуются по территориальному прин​ципу и объединяют адвокатов, «приписанных» к суду одной и той же земли. Министерство (управление) юстиции земли мо​жет дать согласие на образование второй коллегии на террито​рии данного округа, но лишь в том случае, когда количество практикующих там адвокатов превысит 500 человек.
Все существующие в Германии коллегии адвокатов объеди​няются в единую Федеральную палату адвокатов.
Высшим органом коллегии является общее собрание ее чле​нов. Оно собирается по инициативе председателя коллегии или по требованию не менее чем десяти процентов адвокатов, в нее входящих. Вопросы кворума и процедуры решаются уставом или правилами внутреннего распорядка соответствующей кол​легии. Все решения общего собрания принимаются простым большинством голосов, а при их равенстве решающим стано​вится голос председателя. Из этого правила есть одно исключе​ние. Если при выборе членов правления нет большинства голо​сов в пользу того или иного кандидата, решающим оказывается не голос председателя, а ... жребий. Общее собрание избирает правление коллегии, устанавливает размер членских взносов и порядок их уплаты, решает вопросы социального обеспечения адвокатов коллегии и членов их семей, вопросы стажировки, выделения средств на общеколлегиальные нужды, возмещения Расходов членов правления и членов суда адвокатской чести.
Исполнительным органом коллегии является правление, обычно состоящее из семи человек.
Однако не все немецкие адвокаты объединены в коллегии. По немецкому законодательству коллегии адвокатов отнесены к категории «корпораций публичного права», что уже само по себе, казалось бы, должно означать, что вхождение в их состав есть дело добровольное. Но если адвокат — не член коллегии, то он никогда не сможет работать при Федеральном Верховном суде и возникают у него и ряд других проблем. Однако формально такое возможно. Дело все в том, что любое лицо, допущенное к адвокатской практике, обязано открыть свою канцелярию при суде, к которому адвокат «приписан».
Федеральное положение об оплате услуг адвоката 1957г. со​держит указание на размер минимального тарифа. Данное положение не раз дополнялось и изменялось.
Коллегия определяет в рекомендательном плане тарифные ставки и этические нормы, требует их соблюдения.
Бесплатная помощь населению адвокатами оказывается, но' она оплачивается из федерального бюджета.
Этические нормы и правила и ответственность за их наруше​ния регулируются Федеральным законом об адвокатуре.
Закон гласит следующее: «Адвокат должен добросовестно исполнять свои профессиональные обязанности. Как в рамках своей профессии, так и вне их он должен быть достойным того уважения и доверия, которого требует положение адвоката». 
Адвокату запрещено выступать в суде или арби​траже по поручению того клиента, которого ранее он обслужи​вал в качестве юрисконсульта, если эта работа занимала основ​ное количество его рабочего времени.
Дисциплинарная ответственность адвокатов за непрофес​сиональное поведение — явление широко распространенное в Германии. Рассмотрение дел этой категории отнесено к компе​тенции судов чести.
Суды чести состоят из председателя суда и нескольких чле​нов, назначаемых министерством (управлением) юстиции земли сроком на 4 года. Назначение членов суда производится после консультации с территориальной коллегией адвокатов, кото​рая, вместе с тем, не может забаллотировать ту или иную кан​дидатуру. В период своей деятельности член суда чести имеет все полномочия «обычного» судьи, но он не получает зарплату, если лишь возмещаются служебные и транспортные расходы. Другими словами, работа в суде чести — общественная.
Рассмотрение дел в суде чести проходит коллегиально — председательствующий и два члена суда.
При высшем суде каждой земли существует специальная су​дебная палата, являющаяся второй инстанцией по отношению к нижестоящим судам чести. В этой палате представлены как профессиональные судьи, так и сами адвокаты. Председателем палаты и председательствующим по конкретному делу может быть только адвокат. Как и в нижестоящих судах чести, в па​лате работают лица «по назначению», т. е. члены палаты назна​чаются (сроком на 4 года) земельным министерством (управле​нием) юстиции.
В качестве надзорной инстанции выступает Сенат по делам адвокатов, функционирующий при федеральном верховном суде. 

Как видим из перечисленного, адвокатура в Германии нахо​дится под довольно сильным государственным контролем.
2. Адвокатура США.

Сложная правовая система США, традиционно высокая роль правового регулирования жизни американского общества пре​допределяют особое место профессии адвоката по сравнению с другими профессиональными группами. Юристы занимают многие ключевые посты в экономике и государственно-полити​ческом механизме США. В США работает около 60% от общего числа юристов всего мира. Следующие данные свидетельствуют о социально-политической роли обладателей диплома юриста в США. Из сорока двух президентов США двадцать пять были юристами; в частности, адвокатами по профессии были А. Линкольн, Ф.Д. Рузвельт, Г. Трумэн, Р. Никсон, Б. Клинтон. Две трети сенаторов и почти половина членов палаты представите​лей Конгресса США — юристы. 

Выпускник юридического вуза вместе с дипломом и степенью не обретает автоматического права заниматься адвокатской практикой. Для того чтобы получить патент на адвокатскую практику, ему необходимо пройти дополнительную аттестацию. Причем патент выдается на право заниматься адвокатской практикой не вообще, повсеместно в США, а только на террито​рии того штата, где собирается практиковать данный кандидат в адвокаты.
Условия допуска к адвокатской практике устанавливаются обычно верховным судом штата, однако вопрос о самом допу​ске решается специальной комиссией по допуску в адвокатуру, формируемой либо ассоциацией адвокатов штата, либо по на​значению суда или губернатора штата. Как правило, эта комис​сия состоит из практикующих юристов.
При решении вопроса о допуске к адвокатской практике ко​миссия исходит из моральных качеств кандидата и результатов проводимого ею экзамена.
Изучение моральных качеств предваряет экзамен и состоит в исследовании документов, представляемых самим кандида​том. Если у комиссии возникнут какие-либо сомнения по по​воду правдивости предоставленной информации, она вправе провести негласную проверку полученных данных. Характери​стика лица складывается из рассказа претендента о самом себе, а также из информации о наличии или отсутствии судимостей, приводов в полицию, о том, страдает ли он наркоманией или ал​коголизмом. Нередко о моральном облике соискателя патента справки наводятся и у его соседей по месту жительства.
Экзамен состоит из устного собеседования и письменной работы. Письменная работа, как правило, продолжается не​сколько дней, в течение которых претендент должен ответить на 20-30 вопросов, касающихся знания, толкования и приме​нения правовых норм штата, в котором сдается экзамен.
Решение экзаменационной комиссии может быть обжало​вано в суде.
Разрешение на ведение дел в федеральных судах выдается автоматически лицам, допущенным к адвокатской практике в штате.
В каждом штате имеется ассоциация адвокатов штата. В большинстве штатов установлено обязательное членство в ассоциации для всех лиц, допущенных к адвокатской практике. Однако в ряде штатов для занятия адвокатской деятельностью не обязательно быть членом ассоциации адвокатов. В таких штатах ассоциации адвокатов создаются как добровольные организации. Общенациональной организацией адвокатов с добровольным членством является Американская ассоциация юристов.
Ассоциация юристов имеет две главные цели, так сказать, двуединую задачу. Первая задача — способствовать развитию права и укреплению правосудия в целом, правовое воспитание граждан и т. д. Второй, но не менее важной задачей, является оказание содействия своим членам, повышение профессиональ​ного уровня американских юристов, развитие юридической профессии как таковой.
В задачи ассоциаций входит установление норм профессио​нальной этики, содействие адвокатам, принятие дисциплинар​ных мер, разработка стандартов адвокатской деятельности, со​действие совершенствованию права и осуществлению правосу​дия и т. п.
Ассоциации юристов являются чисто профессиональными объединениями и не ведут ни к какой практической юридиче​ской деятельности. Членские взносы в Ассоциации юристов ни​как не связаны ни с доходами юристов, ни с тем, в каком юри​дическом ведомстве или фирме они работают.
Необходимо отметить, что членами ассоциаций адвокатов являются не только практикующие адвокаты, но и юристы, работающие в прокуратуре, а также лица, работающие юрис​консультами.
Более половины адвокатов в США работают в одиночку либо вместе с двумя, тремя адвокатами. Однако основной значимости американского адвокатского сообщества фор-адвокатской деятельности являются крупные (более пятидесяти адвокатов) адвокатские фирмы. Такие фирмы, как Правило, не занимаются уголовными делами и предпочитают вести дела обеспеченных клиентов, преимущественно корпораций. Хозяевами таких фирм являются партнеры. Пар​тнер — адвокат, имеющий обширную практику, а как след​ствие — высокий доход и право на часть прибыли адвокатской фирмы; вторая группа адвокатов — ассоциатор, как правило, молодой адвокат, имеющий небольшую собственную клиен​туру либо не имеющий таковой вообще. Ассоциатор получает жалование от фирмы.
В подобных фирмах устанавливается ассоциаторский стаж (обычно 8 лет), за который ассоциатор должен обзавестись соб​ственной клиентурой и стать экономически выгодным фирме; по прошествии указанного срока ассоциатор либо становится партнером, либо, если он не достиг указанного условия, ему будет предложено уйти из фирмы. В некоторых фирмах указан​ная градация может быть более многоступенчатая.
Часть адвокатов работает в ведомствах «публичных защит​ников» — организациях, состоящих на государственном бюд​жете штата и обслуживающих на бесплатной основе обвиняе​мых из числа неимущих граждан.
Существуют и аналогичные службы юридической помощи неимущим, финансируемые из федерального бюджета. Голов​ной организацией этих служб является «Корпорация по ока​занию юридической помощи», учрежденная и финансируемая Конгрессом.
Интересной является такая форма адвокатской деятельно​сти, как адвокатские конторы, «защищающие интересы обще​ства». Они не ведут дела отдельных клиентов, а выступают с исками против государства или корпораций, связанными с охраной прав и интересов крупных категорий граждан (по​требителей, политических активистов, избирателей, налого​плательщиков) или с охраной природы и охраной здоровья населения (например, иски против предприятий, загрязняю​щих окружающую среду, или против строительства атомных электростанций).
В США, как и в России, не существует системы твердо уста​новленных тарифов оплаты услуг адвоката. Сумма гонорара устанавливается по договоренности с клиентом. Наиболее рас​пространена почасовая система оплаты труда. Также практи​куется такая система оплаты, когда адвокат получает гонорар только в случае выигрыша дела.
В ряде решений верховного суда США установлено, что право на адвоката-защитника по назначению распространяется на ма​лоимущих и неимущих обвиняемых по уголовным делам, при​влеченных к уголовной ответственности за совершение престу​плений, караемых лишением свободы. Учитывая тот факт, что около 80% лиц, обвиняемых в совершении тяжких преступле​ний, по своему финансовому положению не могут позволить себе нанять адвоката-защитника, в Соединенных Штатах суще​ствует три формы предоставления услуг защитника бесплатно: (1) адвокаты-защитники по назначению; (2) адвокаты-защит​ники по контракту; (3) ведомства публичных защитников.
В отдельных крупных городах (например, в Нью-Йорке) на контрактной основе городской властью создаются организа​ции по оказанию бесплатной юридической помощи, имеющие статус частных некоммерческих корпораций. Такие корпора​ции также финансируются из бюджета штата и/или муници​палитета; они могут получать и благотворительные пожертво​вания. Несмотря на государственное финансирование, такие ведомства и корпорации от властей независимы. Сотрудники ведомств публичных защитников или корпораций получают зарплату, набираются в обычном порядке из числа допущен​ных к практике адвокатов, пожелавших работать в таком ве​домстве и прошедших проверку квалификационных комиссий, создаваемых учредившим данное ведомство органом власти.

Деятельность адвокатов, работающих в этих ведомствах, опла​чивается государством, и в ведомстве может работать от одного до сотни адвокатов. Во многих таких ведомствах сотрудникам запрещено совместительство, чтобы их рабочее время целиком уделялось защите малоимущих. Руководитель ведомства пу​бличных защитников занимается выполнением повседневных административных задач, а также контролем за нагрузкой ве​домства. Вспомогательный персонал нанимается на работу ру​ководителем. Подбор кадров на вспомогательные должности, как правило, подлежит утверждению Советом по бюджету му​ниципальной административно-территориальной единицы. В состав Совета не должны включаться лица, имеющие отноше​ние к полиции, прокуратуре, законодательным или исполни​тельным органам власти для того, чтобы избежать обвинений в ведомственной заинтересованности.
Выгода такой системы среди прочего состоит в том, что между адвокатами-защитниками налаживается постоянный обмен опытом по тактике и методике защиты; к тому же си​стема доказала свою эффективность с точки зрения экономии ресурсов. В числе недостатков можно назвать ограниченность кадровых ресурсов и стесненность в средствах из-за отсутствия у выборных политиков и населения в целом энтузиазма по по​воду выделения средств на оплату защиты преступников.
В небольших городах, сельских местностях бесплатная юриди​ческая помощь неимущим оказывается адвокатами, вызвавши​мися представлять интересы неимущих помимо своей основной практики. Такие адвокаты после собеседования в квалификаци​онной комиссии включаются в списки адвокатов, ведущих дела неимущих граждан, распространяющиеся по всем судам дан​ной юрисдикции. Аналогичные списки составляются и на феде​ральном уровне. Услуги «списочных» адвокатов оплачиваются государством по тарифной сетке (почасовая оплата или оплата за Дело), утвержденной соответствующим органом власти.
В США нет нормативно-правового акта, который закреплял бы права адвоката в судопроизводстве. Статус защитника вы​текает из обычая, прецедентного права, норм профессиональ​ной этики.
Основополагающее условие участия адвоката в судопроиз​водстве изложено в поправке VI (1791 г.) к Конституции США: «При всяком уголовном преследовании обвиняемый имеет право на скорый и публичный суд беспристрастных присяж​ных того штата и округа, ранее установленного законом, где было совершено преступление; обвиняемый имеет право быть осведомленным о сущности и основаниях обвинения, он имеет право на очную ставку со свидетелями, показывающими про​тив него, право на принудительный вызов свидетелей со своей стороны и на помощь адвоката для своей защиты».
Судебные прецеденты США выработали целые фолианты правил адвокатской этики.
Каждый адвокат-защитник обязан быть полностью лояль​ным по отношению к своему клиенту. Существует несколько аспектов этой обязанности. Во-первых, любая информация, ка​сающаяся рассматриваемого дела, сообщенная адвокату клиен​том, является конфиденциальной. Адвокат не может в односто​роннем порядке раскрыть конфиденциальную информацию, а государство не может принудить его разгласить эту информа​цию. Адвокат должен использовать все тактические приемы защиты, согласующиеся с нормами профессиональной этики, чтобы обеспечить своему клиенту действительно справедли​вый суд. Если у адвоката конфликт интересов, личная пред​взятость или предубежденность, которые препятствуют актив​ному и полному представлению интересов клиента, адвокат не может представлять этого клиента. Но, прежде всего, адвокат должен быть независим. Не должно быть и тени сомнения в том, что позиция адвоката зависит от государственного обвинения или суда. Именно те адвокаты, которые брали на себя предста​вительство интересов лиц, обвиняемых в совершении наиболее отвратительных преступлений, либо придерживавшихся непо​пулярных в обществе воззрений, вошли в историю американ​ской юридической профессии.
3. Адвокатура Франции.

Необходимо отметить, что во Франции термин «адвокат» обозначает не звание, а вид профессиональной деятельности практикующего лица. Поэтому любой человек, имеющий ква​лификацию адвоката, но прекративший работать в адвокатуре, даже если он продолжает работать в других сферах права, более не может именоваться адвокатом.
Условия доступа к адвокатской профессии во Франции до​вольно жесткие и определены декретом 1972 г.
Прежде всего необходимо иметь французское гражданство и диплом по специальности высшего учебного заведения (как минимум магистра права). Кроме того, лицо, желающее стать членом ассоциации адвокатов, должно не иметь судимости, а также взысканий за серьезные дисциплинарные или административные проступки, не быть соучастником банкротства по линии какой-либо фирмы или предприятия.
Лицо, соответствующее указанным требованиям, должно пройти вступительный экзамен в Центре профессиональной подготовки (два письменных и устный), проучиться там год, пройти теоретический курс и практическую стажировку, а за​тем сдать выпускной экзамен (1 письменный и 3 устных).
При соблюдении этих условий юрист принимается в ас​социацию адвокатов и принимает присягу следующего со​держания: «Присягаю как адвокат исполнять свои функ​ции с достоинством, добросовестно, независимо, честно и гуманно». После этого он уже в качестве адвоката проходит двухгодичную стажировку по специальности и получает сви​детельство.
Адвокатом во Франции может стать также гражданин одного из государств общего рынка при наличии условий взаимного признания дипломов о высшем образовании. Кроме того, ино​странцы должны соответствовать ряду особых требований.
Адвокаты Франции объединены в ассоциации (ордена). В каждом судебном регионе существует только одна ассоциация. Существует 181 региональный суд и соответственно столько же адвокатских ассоциаций. Ассоциации различны по своему количественному составу. Так, в наименьшей насчитывается только 7 барристеров, тогда как в самой крупной — 11 тысяч барристеров. Каждая ассоциация остается независимой, само​стоятельной организацией, вырабатывающей внутренний ре​гламент своей деятельности и обладающей своим имуществом.
Главой ассоциации адвокатов является председатель, изби​раемый тайным голосованием членов ассоциации (включая ста​жеров) сроком на два года. В компетенцию председателя входит представление интересов ассоциации перед государственными органами и общественными организациями, разрешение споров между адвокатами, применение дисциплинарных взысканий к адвокатам ассоциации, руководство службами ассоциации; он является председателем Совета ассоциации.
Совет ассоциации избирается членами ассоциации (включая стажеров) также тайным голосованием на срок три года. В ком​петенцию Совета ассоциации входит управление различными областями деятельности ассоциации.
На национальном уровне адвокатура Франции представлена Советом ассоциаций адвокатов, которая избирается членами ас​социации.
Основной деятельностью Совета ассоциаций адвокатов Фран​ции является координация учебных центров по подготовке ад​вокатов, представление сообщества адвокатов перед государ​ственными органами и общественностью. Также Совет ассоци​аций адвокатов имеет право вырабатывать дисциплинарные и этические нормы для всей профессии.
Адвокаты вправе работать самостоятельно или объединяться на условиях партнерства с другими адвокатами. С 1992 г. ад​вокатам также разрешено работать в коммерческих организа​циях. Кроме того, адвокат может нанимать других адвокатов. Адвокат, работающий по найму у другого адвоката, не вправе иметь собственную клиентуру. При этом всю полноту граж​данско-правовой ответственности несет адвокат-наниматель. При этом адвокат, работающий по найму, обязан в своей де​ятельности указывать данные адвоката, на которого он рабо​тает. Формы совместной работы адвокатов чрезвычайно раз​нообразны и классифицируются по мере ответственности ад​воката за деятельность его партнера, а также по форме оплаты труда.
Традиционно наиболее распространенными являются ассо​циации и гражданско-профессиональные товарищества.
Ассоциация — это объединение адвокатов, каждый из кото​рых персонально отвечает перед своим клиентом. Права члена ассоциации имеют личностный характер и не могут переда​ваться. Члены ассоциации в полной мере сохраняют свою са​мостоятельность. Договор о создании ассоциации доводится до сведения Совета ассоциации адвокатов.
Интересную форму объединения адвокатов представляют гражданско-профессиональные товарищества (ГПТ), которые подлежат регистрации как юридические лица и вносятся в спи​ски ассоциаций адвокатов. Члены ГПТ отвечают по долгам ГПТ солидарно и полностью. Клиентура, которую имел каждый ад​вокат ГПТ, если можно так выразиться, передается в собствен​ность или пользование товарищества. Адвокат не получает гоно​раров, а лишь долю в прибыли ГПТ в соответствии с долей устав​ного капитала. Текущие и производственные затраты несет ГПТ. Каждый адвокат персонально налогом не облагается.
Кроме рассмотренных выше, существуют способы объеди​нения не для «полного осуществления профессиональной ад​вокатской деятельности», а лишь объединение «определенных материальных средств» с целью облегчения осуществления этой деятельности. Такими являются «гражданское товарищество с объединенными средствами» либо, например, групповая адво​катская контора, связи и взаимозависимость между членами которых являются значительно менее жесткими.
Расширяет сферу деятельности адвоката введенное рефор​мой 1992 г. разрешение адвокатам быть членами «объедине​ний экономического стимулирования», которые являются юри​дическими лицами, и хотя регистрируются как таковые, но в прямом смысле не являются хозяйственными товариществами. Объединения экономического стимулирования не имеют при​были для себя, а содействуют экономической деятельности своих членов.
Поскольку профессия адвоката отнесена законом к незави​симым, вмешательство в финансовые отношения адвоката и его клиента ограничено. Основой взаимоотношений адвоката и клиента является добровольная сделка. Ст. 10 Закона о статусе адвокатов предусматривает, что тарифы за составление граж​данско-процессуальных документов и участие в процессуаль​ных действиях устанавливаются гражданско-процессуальным законодательством. Гонорары же за консультации, помощь в суде, дачу советов, составление правовых документов, которые не требуют удостоверения, и за выступление в прениях устанав​ливаются по договоренности с клиентом.
При отсутствии согласия с последним гонорар определя​ется, как правило, с учетом материального обеспечения кли​ента, сложности дела, затрат адвоката и др. Запрещено уста​навливать размер гонорара лишь в зависимости от результатов судебного дела. Однако не запрещается к основному гонорару доплачивать дополнительный в случае положительного для клиента решения суда.
Проблемы Франции в сфере оказания бесплатной или льгот​ной юридической помощи схожи с проблемами в России: возна​граждение адвокатов за бесплатную юридическую помощь до​статочно скромное и выплачивается с большим промежутком во времени. При этом объем такой помощи порой доходит до 50% всех гражданских и уголовных дел. Ситуация осложняется еще и практикой привлечения адвокатов к предварительному след​ствию по назначению.
Возможно соизмерять оказание юридической помощи в зависимости от имеющихся у клиента средств, освобождать его от части су​дебных расходов. Это позволило предоставлять правовую по​мощь лицам, которые не столь уж несостоятельны, чтобы рас​считывать на безвозмездное рассмотрение дел, и не слишком богаты, чтобы самим полностью оплатить все расходы по про​цессу.
