Власть - это способность и возможность осуществлять свою волю, оказывать воздействие на деятельность и поведение людей с помощью различных средств (силы, авторитета, традиций, права, денег). 

Власть - особый вид общественных отношений, присущий всем этапам развития человечества. Её сущность в способности придавать отношениям между людьми целесообразность, разумность, упорядоченность. Власть одно из фундаментальных начал общества и государства. Она существует везде, где есть устойчивые объединения людей: в семье, различного рода организациях и производственных коллективах. 

Основные св-ва власти:

 1. всеобщность- власть функционирует во всех сферах человеческого общения. 

2. инклюзивность - способность проникать во все виды человеческой деятельности. 

3. способности и объединять людей, и противопоставлять друг другу. Элементы власти: 

Субъекты: 1. государство и его институты. 2. политические элиты и лидеры.       3. политические партии; 

Источники: 

1.авторитет. 

2. закон.

3. богатство. 

4. харизма.

5. интерес.

6. сила. 

7. престиж. 

8. значение. 

9. тайна. 

Объекты: 1. индивид 2. социальная группа 3. класс 4. общество 
Функции: 1.господство 2. руководство 3. регуляция 4. контроль 

5. управление 6. координация 7. организация 8. мобилизация
Основания: 1. экономические 2. социальные 3. юридические 4. административно-силовые 5.культурно-информационные. 
Ресурсы: 1.принуждение 2. насилие 3. убеждение 4. поощрение 5.право 6.традиция 7.страх 8.мифы
Виды власти: 1. экономическая 2. социальная 3. культурно-информационная (духовно-информационная) 4. принудительная 
Политическая власть – это способность и возможность осуществлять свою волю, оказывать определенное воздействие на деятельность, поведение людей с помощью авторитета, права, населения. Природа политической власти объективна. Без неё в обществе наступает хаос, поэтому основная цель власти, особенно политической, - регулировать, управлять процессом общественной и государственной жизни. 
Признаки политической власти: 1. легальность использования силы в пределах государства. 2. верховенство, обязательность решений для всякой иной власти, способность проникновения в любые общественные прессы, монополия на регламентации жизни общества 3. публичность, т.е. всеобщность и безличность. Это означает, что политическая власть, в отличие от личной, приватной власти, которая обычно существует в небольших, контактных группах, обращается от своего общества с помощью права ко всем гражданам. 4. моноцентричность, наличие в лице государства единого центра принятия решений, особого аппарата управления 5. многообразие ресурсов. Использование не только принуждения, но и экономических, социальных и культурно-информационных ресурсов. Политическая легитимность: Эффективность власти во многом зависит от её легитимности. В научный обиход термин «легитимность» ввел М.Вебер. Немецкий ученый указывал на то, что любая власть нуждается в самооправдании, признании и поддержке. 
Понятие «легитимность» часто переводится как «законность», что не совсем точно, т.к. Вебер имел в виду не юридические, а социологические (поведенческие) характеристики государства (власти) и придавал главное значение фактору многопольного применения населения. Легитимность представляет собой определенный исторически сложившийся, социально значимый порядок происхождения и функционирования власти, который делает возможным достижение согласия во властных структурах и в их воздействиях с обществом. 
Политическое господство: 
Политическая элита - относительно привилегированная политически господствующая группа, претендующая на представительство народа, и в демократическом общ-ве в той или иной степени подконтрольная масса, относительно открытая для вхождения в её состав любых граждан, обладающих необходимой квалификацией и политической активностью. Правящая элита - группы и индивиды, которые реально принимают важнейшие решения или же оказывают влияние на их принятие. 
Контрэлита - социальные слои и индивиды, которые стремятся занять позиции правящей элиты. Типы элит: 1. открытая - характеризуется достаточно динамичной циркуляцией, доступ в нее свободный и конкурентный, нет искусственных препятствий на законное вхождение новых людей в политическое руководство 2. закрытая – характеризуется замедленной циркуляцией, выражающейся в неравных возможностях доступа в нее неэлитных групп. Виды политической элиты: 1.правящая 2. высшая 3. средняя 4. административная. Функции элиты: 1. стратегическая 2. организаторская 3. интегративная 4. коммуникативная. В любом обществе власть осуществляется правящей элитой. Она представляет собой группу людей, которая осуществляет управление обществом, принимает важнейшие решения в жизни страны и тем самым оказывает решающее влияние на её развитие. Элита – не просто привилегированный слой, но и необходимая часть любого общества. Существование элиты - неизбежность в политической жизни всех государств. Поэтому важно, чтобы её отношения с обществом строились не на принципах конфронтации, а на принципах контракта. Общество соглашается на привилегированное положение элиты, но элита берет на себя обязательства перед обществом, соглашается на контроль с его стороны.

