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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования. Основной ценностью современного образования является человек со всей совокупностью его особенностей как целостная развивающаяся система. В качестве центрального понятия ценности, цели и результата образования все чаще выступает понятие компетентности. Концепцией модернизации российского образования в качестве приоритетной задачи современной школы определено не просто формирование системы предметных знаний, умений и навыков, а развитие личности школьника, что ориентирует школу на поиск путей и способов развития адаптационных способностей личности и обеспечение ее социальной компетентности. Начальная школа как первая обязательная ступень общего образования призвана внести существенный вклад в выполнение данной задачи.

Анализ научных исследований, раскрывающих теоретические положения о целостном развитии личности, единстве сознания и деятельности (Б.Г. Ананьев, К.А. Абульханова-Славская, Л.С. Выгодский, В.В. Давыдов, А.В. Петровский, С.Л. Рубинштейн и др.) и особенности развития личности младшего школьника (Л.И. Божович, Л.С. Выготский, И.В. Дубровина, А.В.Запорожец, К. Изард, О.А.Карабанова, Е.Е.Кравцова, И.А. Малашихина, В.С. Мухина, К.Н.Поливанова, В.В. Рубцов, Г.А.Цукерман П.М. Якобсон и др. и др.),  позволил сделать вывод о том, что младший школьный возраст – это первый период приобщения ребенка к общественной жизни в социально значимой деятельности. Именно в этот период происходит целый ряд личностных образований, необходимых для формирования социальной компетентности:
· развивается мотивация социально–значимой деятельности, в рамках которой  ориентация на успех является позитивной основой для формирования социальной компетентности, т.к. она направлена на достижение конструктивных, положительных результатов, что определяет личностную активность ребенка; 

· в процессе развития познавательной сферы младший школьник учится управлять психическими процессами, что создает основу становления способности к произвольной регуляции поведения и выступает в качестве второго существенного новообразования, значимого для развития социальной компетентности младшего школьника; 

· у ребенка развивается диалогичность сознания, критичность по отношению к себе и к окружающим, он становится способным к адекватной самооценке, а удовлетворенность собой и достаточно высокая самооценка выступают важными составляющими социальной компетентности;

· на протяжении младшего школьного возраста складывается новый тип отношений с окружающими людьми, усваиваются социальные нормы, утрачивается ориентация на взрослого и происходит сближение с группой сверстников, где востребованными оказываются навыки конструктивного взаимодействия; младший школьник начинает понимать, что от его поведения зависит разрешение многих жизненных ситуаций, в том числе и трудных с точки зрения социального взаимодействия, а значит, он обретает готовность к овладению навыками конструктивного поведения в проблемных ситуациях. 
Следовательно, формирование социальной компетентности младшего школьника базируется на таких личностных образованиях как мотивация достижения, произвольность, позитивное отношение к себе, высокая самооценка, способность к конструктивному поведению в трудных ситуациях. 

Сущность и содержание компетентностного подхода в повышении качества начального образования исследованы в работах Е.М. Алифановой, Н.И. Белоцерковца, М.В. Крулехт, Т.А. Парамоновой, Л.В. Свирской, Т.Н. Соляковой, Е.Г. Юдина и др. 

Социальные умения и навыки ребенка эффективно формируются в специально организованной групповой работе на основе кооперации (Т.В. Ермолова, Н. В. Калинина, Л.Г. Салмина и др.).  В последнее время в школьном образовании уделяется большое внимание кооперативным способам обучения. Значимость кооперации со сверстниками раскрывается в отечественных (Г.Н. Бросалина, В.К. Дьяченко, Л.М. Зеленина, Х. Й. Лийметс, Е.С. Рабунский, В.В. Рубцова, В. А. Синицкая, Г.А. Цукерман и др.) и зарубежных  исследованиях (R. Johnson, D. Johnson, S. Kagan, Sh. Sharan, R. Slavin, D. Barnes, F. Todd, C. Boileau, J. Denn, R. Hillz).  Согласно данным теоретическим положениям процесс обучения приобретает социально-коммуникативный характер, а школьный класс рассматривается как определенная коммуникативная система. 

Анализ научной литературы, педагогического опыта, а также изучение реального состояния проблемы позволили нам выделить ряд противоречий между:

· современными требованиями к развитию социальной компетентности младшего школьника и невозможностью реализовать это требование в рамках традиционной дидактической системы обучения;

· образовательными возможностями учебной кооперации в становлении социальной компетентности учащихся и их недостаточным применением в начальной школе;

· высоким потенциалом развития личности младшего школьника и его незначительным использованием в школьном образовании в контексте формирования социальной компетентности;

· пониманием сущности личностного развития ребенка как становления собственного «Я» в ситуациях не только педагогически организуемых, но и органично возникающих в процессе жизнедеятельности и теоретической предзаданностью формирования социальной компе​тентности в процессе обучения. 
Актуальность поиска путей эффективного формирования социальной компетентности младшего школьника в образовательном процессе и неразработанность данной проблемы в педагогической теории определили выбор темы исследования: «Формирование социальной компетентности учащихся начальной школы средствами учебной кооперации».

Цель исследования: выявить возможности учебной кооперации в процессе формирования социальной компетентности учащихся начальной школы.

Объект исследования: формирование  социальной компетентности учащихся начальной школы.

Предмет исследования: организация учебной кооперации учащихся в образовательном процессе начальной школы. 
Гипотеза исследования: формирование социальной компетентности учащихся начальной школы будет успешным, если:
· кооперация рассматривается как интеграция ресурсов (знаний, способов деятельности, социального опыта и др.);

· процесс формирования социальной компетентности младших школьников строится на основных принципах учебной кооперации (коммуникативное взаимодействие, ценностные ориентаций на общение и продуктивное взаимодействие;  рефлексия процесса и результата учебной кооперации и др.); 

· социальная компетентность рассматривается как критерий эффективности учебной кооперации младших школьников. 

Цель, предмет и гипотеза исследования определили необходимость постановки следующих задач:

1. Провести историко-дидактический анализ становления учебной кооперации как особого вида группового взаимодействия и рассмотреть психолого-педагогические аспекты проблемы формирования социальной компетентности младших школьников.

2. Выявить особенности и структуру социальной компетентности учащихся начальной школы.

3. Разработать и апробировать педагогическую модель формирования социальной компетентности младших школьников.

4. Определить результативность реализации педагогической модели формирования социальной компетентности младших школьников.

Теоретико-методологической базой исследования явились теоретические  положения о целостности развития личности, единства сознания и деятельности (Б.Г. Ананьев, К.А. Абульханова-Славская, Л.С. Выгодский, В.В. Давыдов, А.В. Петровский, С.Л. Рубинштейн и др.); теории личностно-ориентированного, субъектного подхода в образовании (В.А. Петровский, В.В. Сериков, И.С. Якиманская и др.); идеи о природе и механизмах компетентности (А.М. Аронов, О.Е. Лебедев, Т.М. Матвеева, Дж. Равен,  Б.И. Хасан и др.); исследования, посвященные отдельным вопросам изучения особенностей развития личности ребенка (Л.И. Божович, Л.С. Выгодский, А.В. Запорожец и др.), организации группового взаимодействия на основе кооперации (Т.В. Ермолова, Н.В. Калинина, Л.Г. Салмина, Г.Н. Бросалина, В.К. Дьяченко, Л.М. Зеленина, Х. Й. Лийметс, Е.С. Рабунский, В.В. Рубцова, В. А. Синицкая, Г.А. Цукерман, R. Johnson, D. Johnson, S. Kagan, Sh. Sharan, R. Slavin, D. Barnes, F. Todd, C. Boileau, J. Denn, R. Hillz). 
Для решения поставленных задач и проверки исходных положений использовались следующие методы теоретического и эмпирического исследования: междисциплинарный анализ философской, педагогической, психологической литературы; синтез, обобщение и интерпретация существующих научных взглядов на проблему формирования социальной компетентности учащихся и роли учебной кооперации; педагогическое проектирование, моделирование, диагностические методики определения уровня сформированности социальной компетентности учащихся, педагогическое наблюдение, анкетирование, экспертная оценка, практическая опытно-экспериментальная работа,  математическая обработка результатов исследования и экстраполяция статистически аргументированных закономерностей.

Этапы исследования. Теоретико-экспериментальное исследование проводилось в три этапа.

На первом этапе (2004 – 2005) – подготовительно-поисковом – проводилось теоретическое исследование состояния проблемы способов, приемов формирования социальной компетентности младших школьников; изучалась философская, психолого-педагогическая литература, а также диссертационные исследования по данной проблеме. Определялись противоречия, формулировались проблема, объект и предмет исследования; цели и задачи исследования. Выдвигалась рабочая гипотеза. Уточнялся понятийный аппарат. Осуществлялась разработка педагогической модели процесса формирования социальной компетентности средствами учебной кооперации. Проводился констатирующий эксперимент. Осуществлялся выбор наиболее значимых для исследования методов, на данном этапе – это теоретический анализ литературы по изучаемой проблеме, наблюдение, беседы, анкетирование.

На втором этапе (2005 – 2007) – опытно-экспериментальном – проводился формирующий эксперимент. Апробировалась педагогическая модель формирования социальной компетентности  средствами учебной кооперации на базе начальных школ Новгородского района и Сэйнт Люси Каунти штата Флорида США, различные варианты организационно-педагогических условий, определялись наиболее эффективные из них для функционирования педагогической модели. Осуществлялась проверка и обработка результатов опытно-экспериментальной работы. На данном этапе использовались следующие методы научного исследования: формирующий эксперимент, наблюдение за деятельностью учащихся, теоретическое моделирование, экспертиза, анкетирование, методы математической статистики.

На третьем этапе (2007 – 2008) – обобщающем – проводилась обработка, анализ и систематизация полученных теоретико-экспериментальных результатов исследования, формулировка выводов; оформление результатов исследования; работа над текстом диссертации. 

Основные положения, выносимые на защиту:

1. Учебная кооперация как одна из основных форм организации межличностного, содержательного и продуктивного взаимодействия школьников позволяет придать процессу обучения социально-коммуникативный характер, а школьный класс рассматривать как определенную коммуникативную систему. Использование учебной кооперации предполагает интеграцию знаний всех её участников и дифференциацию их функций, ролей, обязанностей и рефлексию процесса и результата межличностного взаимодействия. 
2. Структура социальной компетентности учащихся младших классов  базируется на таких личностных образованиях, как мотивация достижения, произвольность, позитивное отношение к себе, высокая самооценка, способность к конструктивному поведению в трудных ситуациях  и включает коммуникативный, мотивационно-ценностный, деятельностный, рефлексивный компоненты. 
3. Педагогическая модель формирования  социальной компетентности младших школьников включает в себя: цель обучения (формирование социальной компетентности у учащихся младшего школьного возраста), дидактические принципы учебной кооперации, содержание обучения, продуктивные методы и средства обучения в контексте учебной кооперации; нестандартные организационные формы, методы контроля и результаты сформированности социальной компетентности у учащихся.

Научная новизна исследования: 

1. Определены сущностные характеристики учебной кооперации (продуктивное взаимодействие и диалог как ценность; обогащение социального опыта каждого участника образовательного процесса за счет интеграции субъектного опыта ученического коллектива; рефлексия процесса и результата межличностного взаимодействия). 

2. Выявлены историко-педагогические тенденции становления учебной кооперации в образовательном процессе учебных заведений. Зарождение (4 век до н.э. – 1500): процесс воспитания личности осуществляется по обоюдному желанию учителя и ученика, где средством выступает диалектический спор, подводящий к истине посредством продуманных наставником вопросов; всестороннее развитие самостоятельной личности в процессе организации совместной учебы воспитанников и внесения духа соперничества. Формирование  (1500 – 1780): определяются ценностно-целевые установки кооперативного обучения (коммуникативная активность ученика; развитие у них способности суждений и приобретения знаний, осознание общей цели деятельности, ценности общения и мотивированность на достижение результата). Функционирование (1780 – 1950): использование кооперативного обучения осуществляется в школах и высших учебных заведениях (создаются динамичные группы, внутри которых меняется характер взаимозависимости; соревновательность рассматривается как форма организации кооперативного обучения; взаимозависимость членов коллектива в создании общей цели; социальная взаимозависимость; принципы сотрудничества и конкуренции). Развитие (1950 – по настоящее время) - активная реализации идей учебной кооперации в школах и университетах США, в Санкт- петербургской школе «Обучение в диалоге». Интенсивно разрабатывают современные идеи кооперативного обучения такие исследователи, как Роджер и Дэвид Джонсон в Центре кооперативного обучения университета Миннесоты (США), Спенсер Каган  глава Института ресурсов для учителей (США), Йаэль и Шломо Шараны (Yael и Shlomo Sharan) в университете Тель-Авива в Израиле.

3. Разработаны содержательно-структурные компоненты социальной компетентности младшего школьника (коммуникативный, мотивационно-ценностный, деятельностный, рефлексивный).

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что:  
· полученные результаты обогащают теорию педагогики обоснованием сущности понятия «учебная кооперация» (одна из основных форм организации межличностного, содержательного и продуктивного взаимодействия школьников, обеспечивающая формирование социальных качеств личности и включающая в себя: объединение знаний всех участников для достижения общей цели за счет обогащения каждого при одновременном разделении между ними функций, ролей и обязанностей; рефлексию процесса и результата межличностного взаимодействия; использование знаний педагога как одного из источников информации) и уточнением понятия  «социальная компетентность младшего школьника» (интегративное качество личности, характеризующееся ценностным отношением к продуктивному взаимодействию  с различными группами и индивидами в процессе активного творческого освоения ребенком нравственно-этических норм общения и регулирования на основе рефлексии межличностных и внутриличностных социальных позиций); 
· выявлено общее и особенное в понятиях «сотрудничество» и «кооперация». Общее: используются только при  гуманистической парадигме образования; направлены на достижение общей цели; процессы труда связаны между собой или один и тот же процесс для всех участников;  происходит развитие аттракции  между членами группы, взаимопомощь и взаимозависимость  в процессе межличностного взаимодействия; особая организация учебного материала. Особенное для сотрудничества: общение осуществляется через диалог индивидов, ведущий к выявлению релевантных признаков, активность сторон, анализ хода и результатов  деятельности   (рефлексия); адаптация к партнёру. Особенное для кооперации: общение в рамках продуктивного диалога выступает как ценность; осуществляются посреднические функции и объединение знаний всех участников для достижения общей цели за счет обогащения каждого при одновременном разделении между ними функций, ролей и обязанностей; рефлексия процесса и результата межличностного взаимодействия; использование знаний педагога как одного из источников информации, создание ситуации успеха.

· определены уровни сформированности социальной компетентности учащихся начальной школы. «Стартовый» уровень характеризуется умением ученика устанавливать и поддерживать отношения с разными людьми, но не с социальными группами; признанием себя как ценности, но общение с другими людьми не осознается как  ценность; затрудняется объяснить свое состояние и желания, определить для себя цели совместной деятельности; общение с группами и с индивидами происходит на интуитивном уровне. «Низкий» уровень: школьник обладает способностью слышать и понимать точку зрения другого, согласовывает совместные действия; осуществляет анализ действий, поступков и может с некоторой точностью прогнозировать их результаты в соответствии с согласованными целями и ценностями; эпизодически демонстрирует умение самоорганизовываться в индивидуальной самостоятельной работе и в сотрудничестве с группой. «Средний» уровень характеризуется проявлением у ребенка интереса к общению и ведению продуктивного диалога; способностью принимать разные социальные роли и свободно высказывать собственное мнение; при наличии внешней и внутренней мотивации к общению школьник организует совместную деятельность, выступая при этом и как средство успешной совместной деятельности, и как  ее цель; осуществляет взаимодействие в группе на основе предписанных правил, согласованных целей и ценностей; способен управлять безконфликтным поведением; осуществляет отбор и оформление информации, необходимой для кооперативного взаимодействия с другими, осознает результаты индивидуальных и кооперативных действий. На «высоком» уровне школьник осознает смысл адаптации, стиль общения к определенной коммуникативной ситуации; имеет свою систему ценностно-смысловых регуляторов действий в общении с окружающими; использует опыт в организации совместных действий и способен корректировать индивидуальные и кооперативные действия в соответствии с поставленной целью на основе рефлексии. 
Практическая значимость исследования: 

– дано научно-методическое описание педагогического инструментария для организации учебной кооперации в образовательном процессе начальной школы;

– адаптирована совокупность приемов и алгоритмы действий учащихся начальных классов в контексте учебной кооперации для обеспечения формирования социальной компетентности ученика;
– результаты исследования могут быть использованы в образовательном процессе начальной школы, высшего и дополнительного профессионального образования.

Достоверность и обоснованность полученных результатов и научных выводов обеспечены: системным характером теоретико-методоло​гических оснований исследования; опорой основных положений и выводов на достижения педагогической, психологической и философской наук; применением комплекса методов, адекватных природе исследуемого объекта; практической верификацией результатов посредством их реализации в образовательный процесс; воспроизводимостью результатов.

Апробация и внедрение результатов исследования осуществлялось с 2006 по 2008 гг. Его основные положения докладывались и обсуждались на международных, межрегиональных, региональных научно-практи​ческих конференциях, семинарах и совещаниях: «Диалог культур – 2008: новый имидж России» (Международная научно-практической конференции, Санкт-Петербург, 2008); «Инновационный образовательный менеджмент: российский и международный контекст» (Международная научно-практическая конференция, Великий Новгород, 2007); «Европейская наука XXI века: стратегия и перспективы развития – 2007» (Международная конференция, Днепропетровск, 2007); «Современное дошкольное образование: опыт и проблемы» (региональная научно-практическая конференция, Великий Новгород, 2007). 
Основные положения выдвинутой гипотезы, материалы, полученные в процессе исследования, нашли отражение в 7 публикациях автора.
Структура диссертации. Работа состоит из введения, двух глав, заключения, библиографии и приложений.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Во введении обоснованы актуальность темы исследования, определены его цель, объект, предмет, задачи, гипотеза, конкретизированы теоретико-методологические основания, этапы, методы, раскрыты научная новизна, теоретическая  и практическая значимость исследования, сформулированы положения, выносимые на защиту.

В первой главе «Теоретические основы формирования социальной компетентности младших школьников» раскрыта сущность и  структура социальной компетентности младших школьников; выявлены тенденции становления учебной кооперации как специфического вида организации группового взаимодействии учащихся,  научно обоснована педагогическая модель формирования социальной компетентности младших школьников.

Теоретический анализ позволяет утверждать, что понятие «компетентность» является предметом исследования в различных науках (А.М. Аронов, В.А. Болотов, В.В.Сериков, Л. Отала, О.Е. Лебедев, Дж. Ра​вен, Б.И. Хасан, П.Г. Щедровицкий и др.). Однако, несмотря на довольно большое количество исследований, неопределенность относительно сущности и содержания понятия остается. Одни исследователи  рассматривают компетентность как комплексную характеристику личности, отражающую результат субъективированного освоения знаний, умений и навыков, отношений, проявляющуюся в готовности и способности принимать ответственные решения в социально-ориентированной автономной деятельности и включаться в определенную деятельность (А.М. Аронов); другие – как способность к осуществлению практической деятельности, соответствующего типа мышления, позволяющего оперативно решать возникающие проблемы и задачи; третьи – как совокупность коммуникативных, конструктивных и организационных умений, а также способность и готовность практически использовать эти умения в своей работе (Л.В. Занина, А.И. Панарин). По мнению П.Г. Щедровицкого, компетентность – категория деятельностная и субъективированная. 

Необходимо отметить, что ряд авторов полагали, что о любой компетентности можно говорить только в сфере межличностных отношений (Spivac G. and Shure M., Oppenheimer, 1992). Так, G. Spivac and М. Shure, говоря о социальной компетентности, рассматривали ее как набор связанных между собой умений в решении межличностных проблем, причем в этот комплекс входили способность определять и понимать мотивы и поступки других; сенситивность к межличностным проблемам и т.д. Важным для нашего исследования является то, что в  отечественной социальной психологии в понимании социальной компетентности доминируют коммуникативные аспекты. 
Рассматривая сущность социальной компетентности, многие исследователи определяют ее как знания, умения, навыки, способы (модели, шаблоны, сценарии) поведения в различных сферах социальной жизни человека (U. Pfingsten, K.H. Rubin, L. Rose-Krasnor, Т.И. Шульга, В. Слот, В.Н. Куницина, Р.А. Зобов и др.). Основу социальной компетентности составляют знания об обществе, правилах и способах поведения в нем. Социальная компетентность младшего школьника определяется не только тем, насколько он осведомлен об окружающем мире,   но и об особенностях взаимодействия людей, традициях, нормах и правилах поведения. 

Анализ психолого-педагогических особенностей, возможностей и задач социализации детей младшего школьного возраста (6-11 лет) позволяет определить основные признаки социальной компетентности на данном возрастном этапе: сформированность мотивации достижений в учебной деятельности, навыков самоконтроля, самоорганизации и саморегуляции; руководство в поведении сознательными и социально нормативными целями и правилами, усвоение социальных норм поведения; удовлетворенность собой, адекватная достаточно высокая самооценка; обладание критичностью по отношению к себе и окружающим; усвоение навыков конструктивного взаимодействия со сверстниками и взрослыми, установление  прочных дружеских контактов; сформированность навыков конструктивного поведения в трудных жизненных ситуациях. В качестве проявления социальной компетентности рассматриваются такие свойства, как контактность, разговорчивость, общительность, готовность к обсуждению, сила убеждения, уверенная манера держать себя и других (Ю.Н. Емельянов, Л.Г. Салмина, Н.В. Калинина, Т.М. Матвеева и др.). 
Обобщая подходы различных ученых к раскрытию понятия «социальная компетентность младшего школьника», можно сделать следующий вывод.  Социальная компетентность младшего школьника – это  интегративное качество личности, характеризующееся ценностным отношением к продуктивному взаимодействию с различными группами и индивидами в процессе активного творческого освоения ребенком нравственно-этических норм общения и регулирования на основе рефлексии межличностных и внутриличностных социальных позиций.
В рамках теоретического анализа было установлено, что структура социальной компетентности младшего школьника может включать в себя:  представления о себе как об объекте и субъекте социальных отношений,  оценка адекватности или неадекватности своего поведения при решении социальных задач, наличие в поведении детей нового способа саморегуляции; единство ценностей, целей, контактов, опыта, знаний, умений и навыков, причём особое внимание уделяется способностям и коммуникациям, включающим общение между людьми. 
На основе теоретических подходов в науке к структурированию педагогической деятельности (Ю.К. Васильев, О.С. Коровина, Н.В. Кузьмина, О.С. Орлов, Р.М. Шерайзина и др.) и определению компонентов  социальной компетентности (Т.В Ермолова, В.В. Косарев, Н.Н. Лобанова, Л. Отала, В.В. Цветков и др.)  нами разработана структура социальной компетентности младшего школьника, содержащая  коммуникативный, мотивационно-ценностный, деятельностный и  рефлексивный компоненты. 

Коммуникативный компонент: умение устанавливать и поддерживать отношения с разными социальными группами и отдельными людьми; способность принимать разные социальные роли в соответствии с конкретной ситуацией с учетом этических норм; слышать и понимать точку зрения другого (сообщение, предложение), согласовывать совместные действия  или  невмешательство в эти действия; умение инициировать, включиться и поддержать диалог; свободно высказывать собственное, в том числе и ошибочное, мнение; адаптация стиля общения к определенной коммуникативной ситуации.  
Мотивационно-ценностный: признание как ценности себя и процесса общения с другими людьми; согласование мотивов собственных действий и действий других людей; интерес к общению, соотношение своей деятельности с согласованными ценностями и целями других субъектов общения; наличие собственной системы ценностно-смысловых регуляторов действий в общении с окружающими людьми; наличие внешней и внутренней мотивации к общению и совместной групповой деятельности, когда сверстник выступает и как средство успешной совместной деятельности, и как ее цель.
Деятельностный компонент включает в себя следующие умения: определять для себя цели совместной деятельности; самоорганизовываться в индивидуальной самостоятельной работе и в сотрудничестве с группой, управлять бесконфликтным поведением и способами общения; осуществлять взаимодействие в группе на основе предписанных правил, согласованных целей и ценностей; организовывать совместные действия.
Рефлексивный компонент: владение умением анализировать действия и прогнозировать их результаты в соответствии с согласованными целями и ценностями; способность к осознанию результатов индивидуальных и кооперативных действий и их корректировке в соответствии с поставленной целью; умение объяснить свое состояние, потребности, желания; осознанно  отбирать и оформлять информацию, необходимую для кооперативного взаимодействия с другими.
Социальные умения и навыки ребенка эффективно формируются в специально организованной групповой работе на основе кооперации (Т.В. Ермолова, Н.В.Калинина, Л.Г.Салмина и др.).  В последнее время в школьном образовании уделяется большое внимание кооперативным способам обучения. Значимость кооперации со сверстниками раскрывается в отечественных (Г.Н. Бросалина, В.К. Дьяченко, Л.М. Зеленина, Х.Й. Лийметс, Е.С. Рабунский, В.В. Рубцова, В. А. Синицкая, Г.А. Цукерман и др.) и зарубежных  исследованиях (R. Johnson, D. Johnson, S. Kagan, Sh. Sharan, R. Slavin, D. Barnes, F. Todd, C. Boileau, J. Denn, R. Hillz). Согласно данным теоретическим положениям, процесс обучения приобретает социально-коммуникативный характер, а школьный класс рассматривается как определенная коммуникативная система. Следовательно, вовлечение учащихся в учебное кооперирование будет способствовать формированию их социальной компетентности. 
В современных научных исследованиях раскрывается сущность понятия «учебная кооперация» как одна из основных форм организации межличностного взаимодействия, характеризующегося объединением знаний участников для достижения совместной цели за счет обогащения каждого при одновременном разделении между ними функций, ролей и обязанностей. На наш взгляд, рассматривая кооперацию в учебном процессе, авторы не сделали акцент на том, что общение в кооперации выступает как ценность и поэтому потребовалось уточнить понятие «учебной кооперации». Учебная кооперация выступает как содержательно-продуктивное межличностное взаимодействие школьников, обеспечивающее формирование социальных качеств личности и включающее в себя: объединение знаний всех участников для достижения общей цели за счет обогащения каждого при одновременном разделении между ними функций, ролей и обязанностей; рефлексию процесса и результата межличностного взаимодействия; использование знаний педагога как одного из источников информации. Учебная кооперация в большей мере, чем сотрудничество проявляет ценностный аспект взаимодействий и отношения к результату. 

«Учебная кооперация» как понятие приближено к понятию «сотрудничества», но в значительно большей мере актуализирует ценностную общность учащихся.  В рамках проведенного исследования нами выявлено общее и особенное в сущности этих понятий. Общее для данных понятий: используются только при гуманистической парадигме образования, направлены на достижение общей цели, процессы труда связаны между собой или участники  включены в один и тот же процесс, происходит развитие аттракции между членами группы, взаимопомощь и взаимозависимость в процессе межличностного взаимодействия; особая организация учебного материала. Особенное для сотрудничества: общение ведётся через диалог индивидов, ведущий к выявлению релевантных признаков, активность сторон, анализ хода и результатов  деятельности (рефлексия); адаптация к партнёру. 
Существующие в педагогической науке подходы к формированию социальной компетентности (Е.М. Алифанова, Н.И. Белоцерковец, Р.Р. Ветчинкина, О.П. Кравчук, Т.М. Матвеева, R. Johnson, D. Johnson, S. Kagan, D. Barnes, F. Todd, C. Boileau) позволили разработать педагогическую модель формирования социальной компетентности младшего школьника. Педагогическая модель формирования  социальной компетентности младших школьников включает в себя: цель обучения (формирование социальной компетентности у учащихся младшего школьного возраста), дидактические принципы учебной кооперации, содержание обучения, продуктивные методы и средства обучения в контексте учебной кооперации; нестандартные организационные формы, методы контроля и результаты сформированности социальной компетентности у учащихся. 

Во второй главе «Экспериментальное моделирование формирования социальной компетентности младших школьников» представлены результаты опытно-экспериментальной работы, продуктивность разработанной педагогической модели и эффективность апробированных организационно-педагогических условий формирования социальной компетентности учащихся в образовательном процессе начальной школы. В главе описаны стратегия, тактика, логика построения экспериментальной деятельности по реализации дидактической модели. Ведущей экспериментальной площадкой стали МОУ Панковская средняя общеобразовательная школа Новгородского района и начальная школа Парквэй Элементари штата Флорида США.В эксперименте приняли участие 100 учащихся и 8 учителей начальных классов. 
Содержанием экспериментальной деятельности стало апробирование педагогической модели и организационно-педагогических условий успешного ее функционирования. 

На основании существующих в педагогической науке подходов к определению уровней сформированности социальной компетентности (О.М. Емельянов, Л.В. Свирская, В.В. Цветков и др.) нами выявлено четыре уровня сформированности социальной компетентности младшего школьника: стартовый, низкий, средний, высокий. 

I уровень – «стартовый». Характеризуется умением школьников устанавливать и поддерживать отношения с разными людьми, но не с разными социальными группами. Школьники младших классов уже признают ценность себя, но еще не признают общение с другими людьми как ценность. Учащиеся слабо владеют умением объяснить свое состояние, потребности и желания и еще не умеют определять для себя цели совместной познавательной, учебной, игровой, трудовой и творческой деятельности. Общение с группами и с отдельными индивидами происходит на интуитивном уровне.
II уровень – «низкий», когда школьник обладает способностью слышать и понимать точку зрения другого; знает, как согласовывать совместные действия или невмешательство в эти действия; осуществляет анализ действий и поступков и может с некоторой точностью прогнозировать их результаты в соответствии с согласованными целями и ценностями; владеет определенной суммой умений и навыков, позволяющих лишь эпизодически демонстрировать умение самоорганизовываться в индивидуальной самостоятельной работе и в сотрудничестве с группой, затрудняется при согласовании мотивов собственных действий и действий других. 

III уровень, «средний», характеризуется тем, что учащийся проявляет интерес к общению, ведению продуктивного диалога и способен принимать разные социальные роли, и свободно высказывать собственное мнение. Организует совместную трудовую деятельность при наличии внешней и внутренней мотивации к общению, когда сверстник выступает и как средство успешности совместной деятельности, и как  ее цель. Школьник осуществляет взаимодействие в группе на основе предписанных правил, согласованных целей и ценностей и способен управлять безконфликтным поведением. Ребенком осуществляется отбор и оформление информации, необходимой для кооперативного взаимодействия с другими людьми, и осознаются результаты индивидуальных и кооперативных действий. 

IV уровень, «высокий», при котором школьник проявляет наличие всех компонентов социальной компетентности, осознает смысл адаптации стиля общения к определенной коммуникативной ситуации; имеет свою систему ценностно-смысловых регуляторов действий в общении с окружающими его людьми; использует опыт в организации совместных действий и способен корректировать индивидуальные и кооперативные действия в соответствии с поставленной целью. 

В процессе формирующего эксперимента для формирования социальной компетентности учащихся на занятиях были использованы следующие виды учебного кооперации: «Групповое расследование», «Разграничение достижений команд учеников», STAD, «Учимся вместе», «Пила», «MURDER» и др.
При оценивании результатов сформированности социальной компетентности проверялась не только степень достижения внешне заданных результатов, но и большое внимание уделялось индивидуальным образовательным приращениям обучающихся. Критериями для оценки результатов формирующего эксперимента послужили: динамика формирования компонентов социальной компетентности; изменение качества образования; реализация социальной компетентности учащимися во внеучебное время (в семье, социуме).

Анализ результатов формирующего эксперимента по первому критерию убедительно показал положительную динамику сформированности социальной компетентности учащихся: количество ребят, находящихся на стартовом и низком уровне сократилось, а на среднем и высоком – увеличился. 
Диаграмма 1

Динамика уровней сформированности социальной компетентности учащихся начальной школы (штат Флорида)
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Динамика уровней сформированности социальной компетентности учащихся начальной школы (Россия)
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Комментируя полученные результаты, отметим, что по внешним показателям группа детей из Америки добилась более высоких результатов, хотя стартовые показатели у групп существенно не отличались. Это объясняется тем, что проблеме организации учебной кооперации в США уделяется серьезное внимание: работают целые институты и центры, разрабатываются учебно-методические материалы, технологические процессы, в содержании ряда учебников существуют задания, выполнение которых уже предопределяет  учебную кооперацию. Значительных результатов достигли и учащиеся российской школы за счет привлечения родителей как единомышленников и создания особой атмосферы на занятиях с детьми: оказание поддержки; демонстрация ребенку любви и принятия; отказ от запугивающих стратегий и тревожного типа воспитания; создания ситуаций успеха, опора на успех при организации деятельности; оказание  помощи в преодолении трудностей; поддержка веры ребенка в себя; использование оценки с четкими критериями, понятными ребенку, сочетание оценки и самооценки при ведущей роли последней; развитие функций самоконтроля и саморегуляции и опору на них при организации взаимодействия.  
Оценивая результаты по второму критерию, отметим повышение качества образования: снизилось число детей, имеющих серьезные отклонения в овладении изучаемых предметов, увеличилось количество обучающихся, сдавших экзамены (тесты) на «хорошо» и «отлично». 

Оценка результатов по третьему критерию показала, что как американские дети, так и российские признали групповое взаимодействие как ценность, научились бесконфликтно согласовываться в действиях, щедро делиться знаниями и опытом, оказывать помощь другому и от этого испытывать радость, осуществлять саморегуляцию поведения на основе рефлексии процесса общения и полученного результата и т.п.
Реализация организационно-педагогических условий. Организационные условия: учет концептуальных основ формирования социальной компетентности; учебная кооперация; развивающая среда; интеграция учебной и внеучебной работы; интеррация предметов с учетом развития социальных компетентностей; обеспечение роли учителя как помощника, а не основного источника получения знания и педагогические: дифференциация и индивидуализация процесса формирования социальной компетентности; учебная кооперация; организация субъект – субъектных отношений; создание коммуникативных ситуаций и ситуации успеха)  позволили эффективно сформировать социальную компетентность учащихся начальной школы.
В Заключении диссертации делается вывод, что представленные результаты исследования свидетельствуют о подтверждении гипотезы. Поставленные задачи исследования и выносимые на защиту положения нашли свое подтверждение и решение. 
Направления дальнейших исследований рассмотренной проблемы могут быть связаны с разработкой технологии подготовки учителей к организации учебной кооперации в образовательном процессе начальной школы.
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