РЕЗНОЕ дерево, один из самых традиционных и распространенных видов изобразительного иск-ва в древнем Н., имел глубокие корни в дохристианской народной культуре и сохранял с нею длительную связь. Изучению этого предмета посвящены тр. И. М. Бибиковой, А. А. Бобринского, Г. Н. Бочарова, Б. А. Колчина, Н. П. Кондакова, А. И. Леонова, Т В. Николаевой, И. И. Плешановой, Н. Н. Померанцева, Б. А. Рыбакова, А. В. Рындиной, Н. Н. Соболева, И. А. Шляпкина и др. 

Первонач. материал для исследований дают археол. раскопки. Форма и декорат. украшение найденных изделий: резных конструкций деревянных храмов и жилых домов, мебели, лодок, саней, домашней утвари, муз. инструментов и инструментов ремесленников, детских игрушек, гребней, изображений хранителей очага, домовых и др. - наследуют традиции языч. иск-ва. 

Наиб. ранние предметы, ручки скобкаря и ковшей, завершающиеся орнаментированной звериной мордой, головой барана и условно исполненной головой дракона, обнаружены в слоях Х в. Фрагмент детской игрушки с головой коня относится к ХI в. Орнаментированная ручка ковша в виде головы дракона 1-й пол. ХI в., ручка чаши кон. ХI в. продолжают этот ряд, свидетельствуя об интенсивном развитии деревянной скульптуры и высоком мастерстве исполнителей, обладавших навыками реалистического воспроизведения формы. 

Наряду с круглой резьбой в то же время было широко развито иск-во орнаментального рельефа, в технике к-рого выполнены передок саней и две дубовые полуколонны сер. ХI в. Полуколонны происходят из деревянной ц., располагавшейся в Неревском конце на перекрестке Великой и Холопьей улиц. Подобные архитектурные элементы, оформлявшие входы и угловые части культовых зданий, хорошо изв. в Скандинавии. Новг. полуколонны, как выяснилось в результате посл. исследований, также принадлежали древнейшей новг. ц. сканд. типа с характерной для нее рамочной конструкцией, в к-рой бревна были поставлены вертикально, а полуколонны выполняли роль дополнительных опор, усиливающих прочность стен.

Орнамент, украшающий ручки ковшей и лицевые стороны полуколонн, представляет собой характерное плетение стеблей, в извивах к-рых заключены изображения фантастических животных. В ручках ковшей животные преобразованы в пластической, скульптурной форме, «укрытой» резным орнаментом. Претерпевая изменения во времени, этот т. н. «тератологический» (звериный) стиль определил развитие одного из основных направлений в декорат. иск-ве древнего Н. 

Но наряду с этим сложным, требующим большого мастерства орнаментом, для украшения бытовых изделий широко использовались простые геометризированные узоры. «Глазковый» (в виде небольших кружочков), пересекающиеся под углом насечки, «порезки», образованные зигзагообразной линией «бегунцы» или «бегунки», фон вокруг к-рых вынут маленькими треугольниками. Подобные незамысловатые узоры чаще всего использовались на расческах и гребнях, шахматах, представляя трансформацию древнейших элементов языч. символики. 

Третий из основных видов раннего орнамента - визант. плетенка с цветами крина и резными листьями - возникает с момента принятия христианства. Этот тип узора, условно воспроизводивший образ виноградной лозы как символа вечной жизни, предназначался, как правило, для предметов церк. обихода - ложек для причастия, иконных киотов и тябел, а также дощечек (цер) для письма по воску, в большинстве своем употреблявшихся для обучения грамоте в церк. школах. 

В ХII в. происходит сложение основ новг. декорат. иск-ва, отличительной особенностью к-рого была монументальная форма, стремление к выявлению главного мотива за счет исключения подробностей и деталей. Ведущее место в орнаменте этого времени занимает визант. виноградная лоза, в к-рую нередко вплетаются элементы тератологии. Посл. вид орнамента остается одним из основных типов украшения деревянных изделий. Фигурные изображения отличаются низким рельефом с глубокой моделировкой и острой линией верхнего рисунка, придающего изображению экспрессивную выразительность. 

Об интенсивности развития декорат. иск-ва ХII - нач. XIII в. можно судить на основании археол. находок, наиб. кол-во к-рых приходится на этот период. Среди них, кроме выразительных, обладающих индивидуальными чертами изображений идолов, домовых, встречаются декорированные фрагменты мебели. Детали деревянных конструкций дома, наполнявшие дом лавки, скамьи, стулья, короба, полки, детские игрушки украшались орнаментальной резьбой, а их завершающие части нередко выполнялись в виде фантастических зверей. 

Неясную картину развития деревянной резьбы представляет XIII в. После 1230-х это столетие почти не оставило пам-ков иск-ва и большинство из немн. созданного тогда погибло в огне войн и пожаров.

Временем подлинного расцвета в иск-ве резьбы по дереву считается XIV в. К этому периоду относится великолепная звериная голова, украшавшая подлокотник скамьи или кресла и множество др. изделий разного назначения. Но главным пам-ком эпохи является Людогощенский крест, выполненный, как полагает Рыбаков, мастером Яковом Федосовым в 1359. В этом произв. сосредоточились основополагающие признаки стиля: соединение плетеного и растительного орнаментов, невысокий рельеф, гротескная форма с преувеличенно большими головами и укороченными пропорциями фигур. 

ЛЮДОГОЩЕНСКИЙ крест, 1359; 230 х 187; НГМ. Деревянный, поклонный крест. Находился в церкви Флора и Лавра на Людогощей улице и, возможно, был изготовлен для первонач. деревянного храма. В Вел. Отеч. войну, в 1942, вывезен оккупантами. После войны возвращен, в 1947-49 проходил реставрацию в ГЦХРМ и передан в ГИМ. С 1967 хранится в НГМ. 

Л. к. имеет кругообразную форму, его ветви, смыкаясь, образуют 4 внутр. круга, по четырем сторонам к-рого помещено 4 небольших крестика (первонач. их было 24). Три конца Л. к. завершаются отрогами с завитками, представляя т. о. Животворное древо. На стволе креста внизу помещается резная надпись, из к-рой следует, что Л. к. был поставлен жит. Людогощей ул., просившими Иисуса Христа о заступничестве. Посл. две строки содержат ряд букв, расставленных по системе тайнописи. Предложенное Б. А. Рыбаковым прочтение этих строк дает имя мастера Якова сына Федосова. 

Лицевая сторона креста украшена орнаментальной резьбой и 18-ю медальонами. Три медальона с изображениями Спаса на престоле, Богоматери и Иоанна Предтечи находятся в центр. части на пересечении ветвей. По сторонам деисусной композиции: слева - Илья Пророк в пустыне с вороном, справа - Чудо Феодора Тирона о змие. По вертикали вверх над Христом - Флор и Лавр, по сторонам к-рых слева - Самсон, разрывающий пасть льву, справа – ангел-хранитель. Выше, по центр. вертикали - Распятие с предстоящими Марией и Иоанном Богословом. Медальоны слева - Феодор Стратилат на коне, справа - 3 воина в кольчугах. Центр. ось замыкается сверху изображением Столпника (?), по сторонам к-рого резная надпись «IC ХС». Вниз от изображения Спаса на престоле - Георгий Победоносец, поражающий дракона. По сторонам от него, слева - ангел-хранитель, справа - Феодор Тирон со спасенной им матерью. Под медальоном с Георгием - Косма и Дамиан, слева от них - Симеон Столпник, справа Герасим, вынимающий занозу из лапы льва. Осевая композиция завершается изображением четырехконечного креста в медальоне. Вокруг пяти медальонов сохранились резные надписи, на трех имеются надписи на фоне, остальные лишены надписей, и изображения в них определяются на основе иконографических атрибутов. 

Расположение круглых клейм не образует строгой иконографической системы. Как полагал В. Н. Лазарев, выбор святых был продиктован их соименностью заказчикам и назв. храма. 

Возникновение креста исследователи связывали с разными ист. событиями. Архим. Макарий (Н. К. Миролюбов), мнение к-рого было поддержано Лазаревым, считал, что причиной его создания могла быть битва 1359 между жит. Славенского конца и обитателями Софийской стороны. 

Лазарев подчеркивал архаизирующий характер стиля, восходящий к традициям иародного иск-ва резьбы по дереву. 

Лит.: Макарий; Толстой, Кондаков 1899; Шляпкин 1906; Рыбаков 1948; Лазарев, Мнева 1954; Лазарев 1978 (см. библиографию там же). 

Возможно, в кон. XIV - нач. ХV в. был создан выносной крест с Распятием, летящими над ним ангелами и поясными изображениями Богородицы, Иоанна Предтечи, ап. Андрея и Алексия человека Божьего (покраска и белые надписи поздние). Присутствие двух посл. святых, необычных для подобной композиции, свидетельствует о ее патрональном происхождении. О времени создания креста свидетельствует пластичный, мягкий рельеф, рисунок одежд, но более всего - резные надписи с удлиненными штамбами, небольшими округлыми петлями, высокой верхушкой «Х» и характерными лигатурами «НИ». К еще более ранним образцам восходит орнаментальное обрамление креста, в сложных ременных плетениях к-рого сохраняются черты укоренившейся традиции. 

К кон. XIV - нач. ХV в. исследователи относят резные золоченые царские двери (ГРМ), украшенные ажурной сквозной резьбой, мотив к-рой - «арабеск» - является для исследователей одним из аргументов для датировки. Двери состоят из двух створок с киотцами для живописных изображений (не сохранились) и завершающей конструкцию «коруны» (сени). Под прорезным орнаментом сохранились фрагменты цветной бумаги и тонкой серебр. фольги. Не исключено, что эти двери были изготовлены для главного алтаря Софийского собора, где они заменили (7) медные с золотой наводкой двери (Лuxачевские двери), видимо, переместившиеся в придел Усекновения Главы Иоанна Предтечи. Резные деревянные двери, уступившие место большим по размеру царским дверям 1528 в серебр. окладе, в свою очередь перенесли, очевидно, в придел Рождества Богородицы, а после ремонта 1830-х они находились в запасной ризнице. В 1860-61 их перевезли в музей ИАХ, откуда в 1898 они поступили в ИРМ. 

Один из главных элементов орнамента царских дверей образован спиральными гирляндами стеблей, исходящими из лиственных расщепов в форме расширяющейся трубы или рога. Тонким своим концом он входит в подобный раструб, выходя из него таким же раструбом. В новг. декорат. иск-ве этот мотив изв. с ХV в. Его путь прокладывается от готических ажурных металлических и деревянных изделий. Валы дверей, огромные розетки покрывает плетеный орнамент сложнейших и разнообразных вариаций. 

В целом иск-во ХV в. сохраняет архаичные черты монументального стиля предшествующего столетия. Ярким примером этой традиционности служит нательный двусторонний крест с Распятием и избранными святыми (НГМ). Плоский рельеф, острые линии рисунка, приземистые пропорции, крупные надписи восходят к древним источникам. Но присутствие среди избранных святых преподобных Сергия Радонежского, Варлаама Хутынского и, может быть, Саввы Вишерского не позволяет датировать крест ранее их местной канонизации, происходившей в нач. - сер. ХV в. С этой стороны крест может быть рассмотрен как древнейший пам-к почитания этих святых в Н. 

Очевидно, к сер. - 3-й четв. ХV в. следует отнести исполненные мастером Ананием две резные иконки «Премудрость созда себе храм» и «Праздники» (ГРМ), первонач. составлявшие створки одного складня. Еще две иконки «Премудрость созда себе храм» происходят из собраний Бланжи во Франции и А. С. Уварова (ГИМ); на оборотной стороне второй изображен «Собор Богоматери». Иконография их следовала схеме, распространенной в монументальной живописи XIV в. и хорошо изв. в Н. по фреске из церкви Успения Богородицы на Волотовом поле, ок. 1363. Тема Премудрости Божией находилась в центре внимания новг. духовной культуры сер. - 3-й четв. ХV в., когда после падения Константинополя в 1453 Н. мыслил себя восприемником божественной власти на земле, находя основания для подобного суждения в существовании Софийского собора, олицетворявшем для мн. поколений жит. города всеобъемлющий символ Премудрости Божией, воплошенной в образе земной церкви. 

Все 3 резных образка отличаются стилистическим сходством. На основе палеографического анализа Уваров относил собственную и франц. иконки к 1456-1505. По-видимому, в тот же промежуток была создана иконка из ГРМ, датировку к-рой подтверждает отмеченная Плешановой многоплановая резьба, сложная моделировка рельефа, сочетающая уплощенный объем с мягкой лепкой и глубоко вынутым фоном. Не противоречит этому суждению и принадлежность одной из них пинскому кн. Федору Ивановичу Ярославичу (1499-1522). 

К числу редких для рус. иск-ва пам-ков относится деревянная скульптура Георгия Победоносца на коне, отнесенная исследователями ко 2-й пол. ХV в. Новг. происхождение следует, вероятно, видеть и в резной иконе «Чудо Георгия о змие с избранными святыми», нач. ХVI в. (обе в ГРМ). Плоскостный рельеф, знакомые с древнейших времен порезки, покрывающие детали одежд, доспехов, конской сбруи и волосы святых, яркая контрастная цветовая гамма, избранные святые, почитаемые в Н. святители Никола, Афанасий и Власий, целители Флор и Лавр, позволяют уточнить эту атрибуцию. Подобный вид икон был, по-видимому, достаточно распространен, о чем свидетельствуют аналогичные изделия в собраниях ГММК и Смоленского музея. 

Плешанова предполагает новг. происхождение резной иконы «Никола с избранными святыми Иоанном Милостивым, Параскевой Пятницей и палеосными фигурами Космы и Дамиана, Мины и Феклы». Средник на ней отделен витым жгутиком от орнаментированных полей. Изображения святых сопровождаются крупными надписями. Верхнее поле украшено кругообразным узором в виде стеблей и листьев, образующих сложные переплетения. На боковых полях порезка из рядов мелких прямоугольных выемок, многолепестковые розетки, S-образные и ромбовидные композиции стеблей обрамлены сдвоенными желобками. По мнению исследовательницы, палеография надписей, характер резьбы позволяет датировать икону кон. ХV - нач. ХVI в. Это предположение подтверждается плоским характером резьбы. Жгутик, обрамляющий средник иконы, изображение гривны, элементы орнамента позволяют видеть в иконе имитацию серебр. или медного оклада, к-рый в древности нередко полностью покрывал изображение на иконах и к-рому на этот раз явно подражал резчик по дереву. 

Резные иконы Георгия предваряют период наиб. интенсивного развития деревянного рельефа (2-я четв. ХVI в.), тесно связанного с именами архиепископов Макария и Феодосия II, когда наряду с уже привычными орнаментальными украшениями и невысоким, почти углубленным рельефом появился редкий до той поры деревянный барельеф и все еще мало изв. круглая скульптура, вызывавшая удивление и даже неприятие современников. Чтобы защитить творчество резчиков-скульпторов, архиеп. Макарий вынужден был освятить их творения собственной службой. 

Центр. пам-ком этой эпохи является амвон Софийского собора 1533 (ГРМ), созданный по велению архиеп. Макария. В худож. облике этого грандиозного сооружения соединились разные виды деревянной резьбы (от плоского орнаментального рельефа до барельефной скульптуры), и каждый из них послужил образцом для следующих поколений новг. резчиков. 

Формообразующим элементом орнаментики амвона является изв. по серебр. окладу царских дверей 1528 изогнутая и перекрещенная в сердцевидном обрамлении пальметка, такая же, как на уцелевшем фрагменте царских дверей и фрагменте раки архиеп. Иоанна (Ильи) 1559 (обе в НГМ). Хронологические рамки этих изделий демонстрируют определенный стилистический период, в к-ром орнамент выступает знаком и символом своего времени. В целом изделия 2-й четв. - сер. ХVI в. отличаются большим разнообразием узорных вариаций, особенностью к-рых являются растительные мотивы, во мн. повторявшие образцы нем. и итал. графики, т. н. «старопечатный» орнамент, ведущий начaло в рус. книжной миниатюре с кон. ХV - нач. ХVI в. Разнообразные цветы, колосья, стручки, шишки, собранные обручем пучки ветвей, капители украшают филенки и столбцы Святительского места (см. Святительское и царское места «троны», сохранившего, по-видимому, фрагменты святительского трона, упоминаемого впервые в Софийском соборе в Волоколамском списке Сказания об иконе Спаса царя Мануила 1520-х (см. Иконы: Спас Милостивый). Вновь становится популярным витой стебель с рогообразными членениями и завитками, завершенными лепестками и бусинами. 

Со 2-й четв. ХVI в. распространяется техника сквозной резьбы, впервые примененная в царских дверях XIV -ХV вв. (в ГРМ). Теперь она обильно украшает элементы малых храмовых конструкций. К ним относятся и царские двери из придела Иоанна Златоуста в трапезной Ц. Николы Воскресенского на Красном поле монастыря (?). Возведение трапезного храма не ранее 1530-40-х позволяет датировать тем же периодом и двери. Плотный, в виде непрерывных спиралей, орнамент покрывает створки, заполняет все пространство, оставляя небольшие, обрамленные киотами ниши для миниатюрных живописных изображений. Оформление верхней части дверей в виде крупных рогобразных завитков является ярким признаком своей эпохи и данного типа царских дверей. 

Во 2-й четв. ХVI в. в связи с проводившейся Макарием и его последователями мон-рской реформой и обновлением мон-рей, было изготовлено немало резных дверей, украсивших алтари вновь сооруженных храмов. Среди немногих уцелевших от того времени сохранились царские двери из церкви Иоанна Милостивого на Мячине, спиралевидный орнамент к-рых восходит к плетениям на царских дверях (ГР М), представляя одну из самых простых и выразительных его модификаций. 

Ок. 1547/48 были созданы царские двери, находившиеся в иконостасе из церкви Апостолов Петра и Павла в Кожевниках (см. Иконостасы) - типичный пам-к макарьевской эпохи в Н. Сложные спиралевидные орнаменты на филенках створок и сени, ромбовидные композиции на валиках, перекрещенные пальметки в ромбах на полях сени, репьи в местах соединений конструктивных деталей представляют изв. со 2-й четв. XVI в. набор декорат. элементов. Разнообразие перекрещенных пальметок, исполненных с величайщим мастерством, отличает резные двери из иконостаса церкви Спаса Преображения на Нередице - одно из совершенных произведений своего времени. 

Постепенно скульптурные изображения святых становятся обычным явлением в новг. иск-ве. К сер. XVI в. исследователи относят скульптуру Николы Можайского (ГРМ). Мощная фигура, хорошо проработанная моделировка лика, иконографические признаки, тонкий живописный орнамент, покрывающий одежды святителя, аналогичны его изображению на иконе «Никола с житием из Боровичей», ок. 1561. 

Культовая программа 3-й четв. XVI в., как бы в дополнение к прошедшей всеобщей канонизации, сосредоточилась на возобновлении гробниц местных святых. По следам соборов 1547-49 в Н. были созданы резные надгробные иконы архиеп. Евфимия II, архиеп. Иоанна (Ильи) (обе в ГРМ), Варлаама Хутынского из ц. Димитрия Солунского (НГМ). Новг. резчики по дереву выполнили в 1565-66 раки Зосимы и Савватия для Соловецкого мон-ря. Изображение Савватия окружают 11 медальонов с избранными святыми, среди к-рых архиеп. Иоанн (Илья), преподобные Сергий Радонежский, Варлаам Хутынский, Кирилл Белозерский. Изображение Зосимы обрамлено резными житийными сценами. В 1900-х из Кирилловского у. в Древлехранилище епархиальное поступили две скульптуры. Одна из них, «Параскева Пятница» из Тавенгской ц., возможно, относится к сер. XVI в. Др. - «Никола Можайский» в киоте из Хотеновской ц. (створки киота с изображениями мучеников Георгия и Димитрия не сохранились). Крупная токарная форма, укрытая насыщенным живописным орнаментом, «облачный» фон, палеографические особенности первонач. надписей на дощечках вместе с технически упрощенным исполнением не позволяют датировать скульптуру свт. Николы ранее 2-й пол. - кон. XVI в. Весь этот внушительный ряд демонстрирует степень развития и стилистический характер новг. деревянной пластики в сер. - 2-й пол. XVI в. 

Значительное место в иск-ве деревянной резьбы этого времени занимают большие поклонные кресты, как правило, мон-рского происхождения, демонстрирующие в своем худож. облике многообразие стилистических тенденций. 

Обычай поставления памятных поклонных крестов существовал в Н., возможно, со времени принятия христианства. Изв. и почитаем был Чудный крест, стоявщий у Великого Волховского моста, при входе в кремль. Очевидно, подобный ему стоял у Гольтевского Николаевского монастыря, где крестный ход останавливался по пути в Сырков монастырь. При входе в Николаевский в Воротниках монастырь поклонный крест служил одним из ориентиров земельной границы Антониева монастыря. Возникновение таких крестов могло быть связано и с политикой иммунитетов, проводившейся вел. кн. в 1-й пол. XVI в., позволявщей вывести мн. новг. обители из подчинения местной духовной администрации. Жалованные привилегии удостоверялись, очевидно, не только охранными грамотами, но и памятными знаками, среди к-рых было принято установление креста. Тем самым кресты могут дополнить список освобожденных от податей мон-рей, в к-рых данные вел. кн. охранные и несудимые грамоты не сохранились. В практике восточно-христианских мон-рей изв. также водружение креста в ставропигиях, где они служили знаком особого права прямого подчинения управлявщего мон-рем архиерея патриарху. 

Тяжелый, с грузными, большеголовыми фигурами Савво-Вишерский крест как бы вырастает из глубин XIV в. Оттуда же ведет свое нач. широкая форма, неторопливое движение линии, замедленный ритм композиции, и только излишняя прямолинейность контуров и палеография выдают XVI в. 

Крест Стефана Романовича 1532 продоллает направление, начатое еще в кон. ХV - нач. XVI в. Согласно убедительной аргументации А. Н. Трифоновой, крест предназначался для церкви Жен Мироносиц и был заказан Никифором Онфимовичем, происходившим, как предполагает исследовательница, из семейства церковнослужителей Никифоровых, изв. по Лавочным книгам 1580. В плоском, «рассеченном» тонкими, туго «натянутыми» линиями рельефе происходит исчезновение материи. Изображение приобретает искомую «нерукотворность», к к-рой, начиная от Дионисия, стремились мн. рус. мастера. Но эмоциональная напряженность образа, выраженная в гротескных, подчеркнуто острых углублениях рельефа, лишенных округлых очертаний линейных контурах, неправдоподобии пропорций и ракурсных разворотов выдает в кресте 1532 новг. происхождение мастера. 

К 1-й пол. XVI в. относится крест из Воскресенского на Красном поле мон-ря, обновленного как и мн. др. новг. мон-ри этого времени, в связи с уставной реформой. Как справедливо отмечает Трифонова, крест по форме необычен, и медальоны, завершающие его центр. перекрестье, восходят к древнейшей традиции, к-рую, возможно, и перенял знакомый с ней мастер. Необъяснимо пока двойное изображение евангелиста Матфея, при том, что изображения др. евангелистов в рельефах креста отсутствуют. Редким для подобных пам-ков является включение в композицию креста многофигурных сцен на верхнем перекрестье, где «Сошествие во ад» теснит расположенную справа «Троицу». Избранный характер имеют изображения святых на нижнем перекрестье, где три святителя слева, свт. и двое преподобных справа обрамляют полуфигуру Иоанна Предтечи крылатого с усеченной головой на блюде. Присутствие посл. может быть тезоименито царю Ивану IV Васильевичу Грозному, ангелом к-рого был Иоанн Предтеча. Святительские изображения могут указывать на происхождение или связь креста с Отенским мон-рем, с его соборным храмом Трех Святителей. В навершии креста располагается традиционный образ Спаса Нерукотворного. Стилистический облик Воскресенского креста определен сочетанием архаизирующих элементов с совр. формами деревянной резьбы. Плоский рельеф (Спас Нерукотворный) и преобладающая мягкая живописная лепка остальных фигур отличают крест от совр. ему произведений. 

В новг. изобразительном иск-ве 3-й четв. XVI в. резьба по дереву, деревянная скульптура играют важнейшую роль, приобретая нередко гос. значение. Особую роль этому ремеслу отводил архиеп. Пимен. Созданную при его дворе артель резчиков, возможно, возглавлял происходивший из Кирилло-Белозерского мон-ря Иван Белозерец. В Н. он мог попасть вместе с владыкой, бывшим кирилловским послушником. Не случайно среди святых, изображенных на святительском месте, находится Кирилл Белозерский, покровитель владыки и мастера Ивана. Др. мастера, Евтропий Стефанов и Исак Яковлев, скорее всего, новг-цы. Не исключено, что Евтропий был сыном Стефана, создавшего резной крест 1532. В 1573 для раки в соборе Рождества Богородицы Антониева мон-ря Евтропий изготовил резную икону Антония Римлянина. 

Не исключено также, что эти же мастера в 1560 резали золоченые («Золотые») двери «со святыми» для юж. портала Софийского собора. Врата долгое время оставались в храме и были сняты во время ремонта 1830-х. Под грудой строительного мусора их обнаружил и зарисовал Ф. Г. Солнцев. Фрагменты этих дверей хранятся в ГРМ. 

В 1572-74 было обновлено Святительское место и одновременно изготовлено заново Царское (см. Святительское и царское места «троны»). Это стало главным делом артели резчиков под руководством Евтропия, исполнявшей заказ уже после ссылки архиеп. Пимена. В создании этих тронов-кивориев отразилась вся сложность полит. отношений между царской властью и новг. духовным престолом, в сер. XVI в. В худож. облике кивориев продолжены начала, заложенные еще в эпоху архиеп. Макария; дальнейшее их развитие выразилось в значительном усложнении орнаментальных мотивов. Изв. с 1-й пол. XVI в. растительные узоры с их цветами, колосьями, шишками и стручками обретают теперь большую упорядоченность, симметрия изображений становится основным принципом композиции. Классические пропорции фигур, мягкая пластика объемов, соразмерно небольшие, тонко промоделированные, узкие плечи, изящные головы святых в медальонах, обильный и многообразный в своих вариациях орнамент составляют принципы скульптурной резьбы в новг. иск-ве 1560-70-х. Вместе с тем для этого периода характерно утяжеление перегруженной деталями формы, неподвижность измельченного орнамента, приближающиеся к образцам позднего XVI в. 

О степени развития деревянной пластики в сер. - 2-й пол. XVI в. свидетельствуют многочисленные резные нательные кресты, панагии, иконки-складни. Распространенным материалом в то время было синолойное черное дерево (алое), мягкая фактура к-рого позволяла резчикам достигать виртуозного мастерства. Среди множества рассеянных по разным музеям и коллекциям искусных произведений следует упомянуть центр. пластину панагии наперсной архиеп. Пимена; кресты, на одном из к-рых внизу изображены Три Святителя, на др. - Столпник и Сошествие Св. Духа; икону-складень с изображением Богоматери Одигитрии и Иоанна Богослова в молчании (все в НГМ). 

В нач. XVII в. в развитии иск-ва деревянной резьбы, как и в др. видах худож. деятельности, происходит перерыв, вызванный экон. кризисом и воен. положением страны. Оккупированный шведами Н. (см. Шведская оккупация Новгорода) до заключения Столбовского мира (1617) испытывал особые трудности. Созданные после интервенции дозорные книги рисуют картину запустения и разорения хозяйства, что не могло не отразиться на состоянии творческой жизни. 

Ко 2-й четв. XVII в. постепенно налаживается соц. обстановка, но возрождение худож. ремесел происходит довольно медленно. Лишь в сер. - 2-й пол. столетия появляются первые произведения деревянной резьбы, к-рые можно было связать с новг. традицией. Этот период в развитии одного из древнейших новг. ремесел приходится на время владычества митроп. Никона, способствовавшего проникновению в рус. культуру юж. влияния. В 1655 в Валдайский Иверский мон-рь по инициативе митроп. были приглашены белорус. древоделы из Кутеинского мон-ря близ Орши. В Валдайской обители, кроме типографии, были созданы мастерские по обработке дерева, где тогда же были изготовлены входные резные врата. Крупный рельеф в виде вьющихся стеблей с пышными цветами и листьями, вазонами, из к-рых произрастают гвоздичные деревья, прорезные, загороженные балясинами смотровые окошки являли новый образ врат, в облике к-рых был очевиден тяжелый барочный стиль. 

Наглядное представление о степени развития этого стиля дают резные многоярусные иконостасные рамы, заменившие прежние расписные или орнаментированные тябла. Резной иконостас-рама был устроен в Иверском Успенском соборе и стал одним из первых образцов подобного оформления предалтарного пространства. Запоздалым примером его в Н. может служить исполненный уже при митроп. Иове резной иконостас для Рождественского собора Антониева мон-ря (1716). 

Вместе с тем в Н. еще долго удерживались традиции старинной плоскостной резьбы. К пам-кам такого рода принадлежали царские двери из церкви Рождества Богородицы на Михалице. Ко 2-й пол. XVIIв. относятся царские двери с цветным, красно-синим фоном (НГМ). 

В иск-ве XVII в. преобладает круглая скульптура, в к-рой, несмотря на поиски объемности, портретной характеристики, сохраняются традиционные основы иконописного иск-ва (напр., изображение мученицы Екатерины (ГРМ)). То же самое относится и к резной иконе «Богоматерь Знамение», горельеф к-рой следует традициям сер. XVI в. Вместе с тем, скульптура в пространственном, перспективном построении постепенно завоевывает свое место. Динамичная, глубокая резьба, реалистическая трактовка объемов постепенно и настойчиво сменяют условные формы, свидетельствуя о приближении новой эпохи в рус. культуре. 

Ист.: псрл. Т. 4, 6, 13; пл. Вът. 1; ллс. ор РНБ. Р. 1. 235. Шумиловский том. Л. 982; ОР гим Заб. 261. 
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