Проблема «согласия» жертвы при квалификации изнасилования в России
Одним из конструктивных признаков состава изнасилования в России является способ совершения рассматриваемого преступления. В ч.1 ст.131 УК РФ законодатель указывает на три альтернативных способа: с применением физического насилия, с угрозой применения физического насилия к потерпевшей или другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей. Таким образом, во всех трех случаях налицо отсутствие согласия женщины на совершение с ней полового сношения. Само по себе, согласие предполагает согласованность действий и отношений, выражение свободной воли женщины. И наоборот, несогласие на совершение полового сношения подтверждается путем оказания сопротивления. Но в судебной практике часто возникают спорные моменты при определении того, было ли сопротивление действительным, при котором она сделала все возможное для отражения посягательства, т.е. было ли ее нежелание вступить в половую связь явным для насильника. 

В контексте рассматриваемой проблемы важным представляется вопрос о том, является ли наличие супружеских отношений свидетельством согласия на вступление в половую связь. Предполагается, что люди, состоящие в браке, уже имеют согласие на это, и поэтому при рассмотрении дела такого плана исходят из укоренившегося в сознании тезиса: половые сношения в семье во многом  происходят из исполнения супружеского долга и соответственно обязанности. Для наглядности можно привести следующий пример: в с. Байково (Нижегородская область) задержан местный безработный, которому инкриминируется избиение и изнасилование собственной жены. Заявление в милицию женщина подала после того, как супруг в очередной раз ее избил, а затем изнасиловал. На допросе мужчина не стал ничего отрицать, заявив: «Жена моя, что хочу то и делаю». Против него возбуждено уголовное дело.

Согласно российскому уголовному законодательство наличие супружеских отношений между потерпевшей и виновным не является свидетельством согласия на вступление в половое сношение, так как если половое сношение совершено вопреки или помимо воли женщины, то потерпевшей может быть и жена, и сожительница. Такая позиция является правильной, обеспечивающей равенство прав на половую свободу и половую неприкосновенность. 

Наконец, согласие может быть «дружеским», которое имеет место в ситуации, когда жертва находится в гостях у приятеля, как правило, малознакомого или приглашает его к себе.  В ряде случаев акт изнасилования может состояться при пассивном согласии девушки, когда жертва не желает секса, но и не препятствует ему, что расценивается мужчиной как проявление согласия. Известие о несогласии может поступить позже, после обращения девушки в милицию. Последнюю форму согласия, а именно «недостаточно активное противодействие проявлениям сексуального намерения» предлагается некоторыми авторами рассматривать как безнравственное поведение потерпевшей. На практике возникает сложный вопрос: если обвиняемый добросовестно считал, что согласие было со стороны потерпевшей, то исключает ли это обстоятельство осуждение? Безусловно, исключает, но в судебной практике этот момент трудно доказуем. Мужчины и женщины зачастую неодинаково интерпретируют одну и ту же ситуацию. В глазах мужчины, который думает, что женщина возражает и сопротивляется лишь на виду, а на самом деле хочет того же, чего и он, насилие выглядит продолжением  ухаживания. Существует и такое понятие, как «притворное сопротивление», когда женщина говорит «нет», но всем своим поведением демонстрирует желание совершить половой акт. В основе сексуальных конфликтов часто лежат различные поведенческие модели и ожидания, имеющие отношение к «сексуальной культуре». В современном обществе скорее мужчинам отводится роль инициатора, женщин больше относят к категории пассивно ожидающих. Поэтому все события, связанные с сексуальной сферой, могут трактоваться субъективно. Целесообразно, предоставлять доказательства двусмысленного поведения потерпевшей, давшего повод разумно полагать, что она согласна на половой акт. Необходимо различать субъективное восприятие реальности преступником и потерпевшей и соотносить это восприятие с объективной значимостью и содержанием этой реальности. В этой связи вызывает интерес вопрос, можно ли признать согласие женщины, находящейся под воздействием афрозодиаков (веществ, стимулирующих сексуальное влечение и сексуальную активность и применяемых в качестве специфического лекарства).  Установление согласия женщины, находящейся под воздействием афрозодиаков, возможно только после того, как заключением судебно-медицинской экспертизы будет выявлено, что потерпевшая не могла в полной мере осознавать окружающую обстановку, понимать характер и значение совершаемых с ней действий и оказывать сопротивление виновному, в то время как виновный не только осознавал, в каком состоянии находится потерпевшая, но и сам способствовал этому. К этой категории дел относится и изнасилование женщины, находящейся под влиянием наркотических средств, вызывающих сильное сексуальное влечение.  Использование наркотиков, чтобы изменить поведение человека для реализации преступных намерений не является новым явлением. Существует так называемый «наркотик для изнасилования» - флунитразепам, который нарушает нормальное функционирование сознания потенциальной жертвы изнасилования, в результате чего жертва начинает проявлять чрезмерную сексуальную активность, охотно идет на половое сношение и после этого не способна припомнить се обстоятельства изнасилования, так как данный наркотик вызывает потерю памяти и снотворный эффект.  Пункт 3 постановления Пленума Верховного суда РФ от 15 июня 2004 года №11 говорит о том, что при квалификации изнасилования с использованием беспомощного состояния потерпевшей не имеет значения, привел ли сам виновный потерпевшую в такое состояние или воспользовался тем, что она находилась в таком состоянии независимо от его действий.  Целесообразным является предложение, выдвинутое коллективом сотрудников научно-исследовательского института укрепления законности и правопорядка при Генеральной прокуратуре РФ, суть которого заключается в следующем: ч.1 ст.131 УК РФ после слов « с использованием беспомощного состояния потерпевшей» дополнить словами «либо путем ее приведения в беспомощное состояние». 
Несколько слов необходимо сказать и о признании «беспомощным состоянием» потерпевшей ввиду ее малолетнего возраста, которое непосредственно связано и с установлением «согласия» малолетней потерпевшей. А.И. Игнатов считает неправильным и нецелесообразным определять точный возрастной критерий беспомощного состояния так как «при таком решении вопроса не учитываются ни степень умственного и физического развития потерпевшей, ни ее воспитание и поведение, ни степень ее осведомленности в вопросах половой жизни».  Действительно, в последнее время происходит процесс акселерации детей, к тому же некоторые рано развивающиеся дети сами поощряют и провоцируют взрослых к сексуальным контактам. Но так как в большинстве случаев малолетние девочки неспособны в полной мере осознавать сущность половых сношений между мужчиной и женщиной в силу возрастных особенностей, то представляется необходимым все же определить формальный возрастной критерий того, в каком возрасте половое сношение с согласия девочки следует однозначно считать изнасилованием.  Некоторые авторы утверждают, что по уголовному законодательству России возраст, при котором половое сношение с девочкой однозначно  считается изнасилованием должен составлять 12 лет, так как до этого момента не у всех происходит выработка женских половых гормонов, у детей отсутствует половое влечение и как следствие они не осознают характер и значение совершаемых с ними действий, в большинстве случаев воспринимая ситуацию как игру, следовательно, они не могут оказать сопротивление виновному. Представляется необходимым разъяснение Пленума Верховного суда РФ о том, что если виновный совершает половое сношение с потерпевшей, заведомо зная, что ее возраст составляет менее 12 лет, то независимо от наличия ее согласия он однозначно подлежит наказанию за изнасилование.
В российском уголовном законодательстве обман не предусмотрен в качестве способа совершения изнасилования. В постановлении Пленума Верховного суда РФ от 15 июня 2004 года №11 разъясняется, что действия лица, добившегося согласия женщины на вступление в половое сношение или совершения действий сексуального характера путем обмана или злоупотребления доверием (например, заведомо ложного обещания вступить с ней в брак), не могут рассматриваться как преступление против половой неприкосновенности и половой свободы личности.  В связи с этим возникает вопрос относительно понятия «злоупотребления доверием». Злоупотребление доверием можно определить как использование уверенности, убежденности потерпевшего лица в искренности и добропорядочности виновного. Виновный вводит потерпевшее лицо в заблуждение. При этом для злоупотребления доверием необходимо наличие доверительных отношений, которые могут вытекать как из юридических, так и из фактических оснований.  Применительно к изнасилованию примером злоупотребления доверием может служить ситуация, когда врач убеждает женщину, что это необходимо в медицинских целях и, получив ее согласие, совершает половой акт со совей пациенткой.  Безусловно, собственно получение согласия на совершение полового сношения путем злоупотребления доверием не может рассматриваться как способ совершения изнасилования. Но представляется необходимым в качестве квалифицирующего обстоятельства к ст.131 предусмотреть использование зависимого состояния потерпевшей при сохранении конструктивных признаков изнасилования: « то же деяние, совершенное опекуном, попечителем, педагогом, доктором, сотрудником правоохранительных органов либо иным лицом, на которое законом или в соответствии с его служенным положением возложены обязанности по содержанию, воспитанию и (или) лечению потерпевшей». 
Рассмотренные случаи изнасилования обладают более высокой латентностью по сравнению с обычным актом насилия, но, к сожалению, в жизни они встречаются довольно часто, например изнасилование детей-сирот воспитателями детских домов или изнасилование сотрудниками правоохранительных органов женщин, приходящих с целью подать заявление об изнасиловании и тд.

Изложенное позволяет сделать вывод, что проблема «согласия» жертвы является актуальной, трудной и требующей более тщательного изучения и детальной разработки со стороны российских законодателей, правоприменителей и ученый. При этом не последнюю роль должен играть интересный и полезный опыт зарубежных стран. 
