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1. Введение

Дисциплина "История международных отношений конца XIX- начала XXI вв. изучается в IX семестре студентами специальности 030401 - история.

Учебно-методическое пособие "Международные отношения 1920-х - начала 1930-х  гг.: "культура мира" и имперская политика в  период "эры пацифизма" включает программу дисциплины, методические материалы, а также практикум. Оно является частью учебно-методического обеспечения дисциплины специальности 030401 - история:  "История международных  отношений конца XIX -    начала XXI вв." 

Предлагаемые методические материалы предназначены также для  работы преподавателей и студентов по дисциплине: "ИМЦ: история западноевропейских цивилизаций и США".

Материалы, представленные  в настоящем пособии,  обеспечивают написание рефератов, контрольных работ   студентами заочного отделения, могут быть использованы для написания курсовых и дипломных работ (ВКР) по  специальности  и направлению история. 

В  раздел "Учебно-методические материалы  к  лекционному курсу"  включены краткие конспекты лекционного курса, планы, литература к лекциям и контрольные вопросы для самопроверки студентов.

В учебно-методических материалах указаны также необходимая для самостоятельной работы литература,  контрольные вопросы.

Учебное пособие  предназначено для самостоятельной работы студента. 

Дисциплина "Международные отношения 1920-х - начала 1930-х  гг." направлена на формирование у студентов представлений о тенденциях развития современной  международной системы, а также на закрепление основных понятий по истории  и теории международных отношений. 

2. Содержание  и структура  дисциплины.

Программа курса "Международные отношения 1920-х - начала 1930-х гг." предусматривает расширенное изучение следующих разделов и тем: 

Версальская система. Образование и деятельность Лиги Наций. Противоречия Версальской системы. Репарационная проблема. Советская Россия и Советский  Союз в системе международных отношений начала 1920-х гг.  План Дауэса. Полоса  признаний СССР. Локарнская конференция. Проблема разоружения и безопасности в Европе. Пакт Бриана-Келлога. Пацифизм.  Интеграционные планы ПанЕвропы. План Юнга и Гаагская конференция. Влияние мирового кризиса 1929 -1933 гг. на международные отношения. Углубление кризиса  Версальской системы. 

Темы лекционных занятий.

1. Культура мира в 1920-х гг.

2. Локарнская конференция.

3. Европейская политика после Локарно.

4. Проблема   разоружения в 1920-х гг.

5. СССР и проблемы безопасности в 1920-х гг.

6. Международный арбитраж в 1920-х   гг.

7. Развитие пацифистских      идей и  интеграционные планы.

8. План Юнга и Гаагская конференция

9. Мировой экономический кризис и проблемы безопасности
Темы практических занятий.

1. Политика Локарно (1925-1926 гг.);

2. Страны Запада и СССР   во второй половине  1920-х гг.

3. Проблемы разоружения и безопасности 

4. Европейские    планы интеграции 

5. Проблемы Средиземноморья в международной политике и англо-итальянских отношениях  1920-х гг.

3..Методические материалы к самостоятельной работе по дисциплине.

3.1. Конспекты лекций

Изучение истории      международных отношений в межвоенный период, и особенно в 1920-х гг.,    является важной частью формирования научных представлений студентов    об особенностях европейской системы 1920-х гг. роли "государственного" пацифизма в  формировании культуры мира. Культура мира - понятие гораздо более широкое, чем просто отсутствие войны.  Однако попытки лидеров западноевропейских государств в 1920-х гг. примирить противоположные и противоречивые европейские интересы , создать стабильную, миролюбивую атмосферу в Европе, стали началом нового этапа европейского пацифизма.

Версальская система  в середине 1920-х годов все отчетливее демонстрировала свою непрочность. Острые международные противоречие между победителями и побежденными, изоляция Германии, англо-французские разногласия вызывали к жизни различные планы и проекты мирного урегулирования международных конфликтов. Среди них был и план всеобщего мирного договора о взаимных гарантиях. Он предполагал и изменение международного положения Германии, включение ее в Лигу Наций и, таким образом,  превращения в равноправного партнера великих держав. И Германия, и Великобритания, и Франция были заинтересованы в заключении подобного договора.

 При изучении курса особое внимание необходимо уделить Локарнской конференция, состоявшейся  5-16 октября 1925 года. В ходе обсуждения на конференции различных проблем безопасности, главным предметом разногласий являлся вопрос об участии Германии в совместных военных и экономических санкциях Лиги Наций, предусмотренных статьей 16 Устава Лиги, однако, основные положения договора, гарантирующего безопасность, были, в конце концов согласованы. Договор о взаимной гарантии дополнялся системой гарантийных и арбитражных соглашений между Францией и Германией, Германией и Польшей и целым рядом других аналогичных соглашений и договоров. 

Локарнские соглашения превратили Германию в равноправного партнера западных держав. После Локарно Германия была принята в Лигу Наций, а 12 декабря 1926 г. состоялось решение о снятии военного контроля с Германии.

Однако политика Локарно не полностью отвечала интересам великих европейских держав. Локарнская конференция  и дипломатические маневры великих держав после Локарно, показали, что подлинную безопасность  в Европе  создать не удалось.

Весьма сложным оставалось во второй половине 1920-х годов и международное положение Советского Союза. Тем не менее авторитет СССР на международной арене постепенно укреплялся. Так, Советский Союз был приглашен участвовать в работе подготовительной комиссии конференции по разоружению. Обсуждению советского проекта Конвенции о всеобщем и полном разоружении была посвящена пятая сессия подготовительной комиссии, состоявшаяся 15-24 марта 1929г. Советский  проект был отвергнут как несоответствующий мандату комиссии, уполномоченной обсуждать лишь возможности и проекты частичного и постепенного разоружения.

Лидеры западных государств стремились найти свой путь обеспечения мира. Этой цели должен был служить Пакт Бриана-Келлога, церемония подписания которого состоялась 27 августа 1928 г. Советский Союз присоединился к этому пакту 6 сентября 1928 года, также предложил ряду государств подписать соглашение о досрочном введении пакта. В сентябре 1929г. французское правительство выступило с предложением создания европейского союза - так называемым планом ПанЕвропы. Начавшийся осенью 1929г. мировой экономический кризис изменил все международную ситуацию, создал новые еще более серьезные трудности и проблемы.

ТЕМА 1. Культура мира в 1920-х гг.

План.

1. Концепция культуры мира

2. Международные отношения 1920-х гг. как этап формирования представлений о культуре мира.

3. Создание Подготовительной  комиссии конференции по  разоружению

 Национальные государства остаются основными акторами современной международной политики. Межгосударственные отношения    по прежнему выступают доминирующим фактором в вопросах поддержания мира и урегулирования конфликтов. Изучение международно-политического контекста, путей преодоления международных конфликтов и поддержания мира способствует формированию культуры мира. Осмысленный и воспринятый через знание опыт истории является одной из основ формирования убеждений, в том числе и в вопросах межкультурных контактов, межгосударственных и межличностных отношений. В 1995 году был принят международный междисциплинарный проект культуры мира ЮНЕСКО.  "Идея культуры мира не укладывается в рамки "отрицательной" концепции мира, как отсутствия войны. Речь идет о "положительном"   мире, основами которого являются взаимопонимание, терпимость, экономическое и социальное развитие, демократия и свобода". Концепция "культуры мира" была сформулирована ЮНЕСКО в 1989 г., однако, как заметил А. О. Чубарьян, эта концепция  "имеет глубокие исторические корни". 

Одним из этапов формирования культуры мира стал период  1920-х - начала 1930-х  годов, когда наиболее тяжелые последствия первой мировой войны  в Западной Европе были уже преодолены. Лига Наций, как первая в истории международная межправительственная организация, приступила к реализации поставленных в ее Уставе целей: предотвратить войны в будущем, поддерживать постоянный мир и обеспечивать безопасность в Европе и во всем мире.  В середине 1920-х годов  в международных отношениях наступила "эра пацифизма".

Практическим воплощением в жизнь декларируемых в Уставе Лиги Наций целей должна была заниматься специальная комиссия Конференции по разоружению, созданная после того, как 2 октября 1924 г. на V сессии Лиги Наций был утвержден проект всеобщего гарантийного соглашения   - "Протокол о мирном урегулировании международных споров". Цель протокола, сформулированная в преамбуле, дословно повторяла цели создания Лиги Наций: "...сокращение национальных вооружений до минимума, совместимого с национальной безопасностью и с выполнением международных обязательств, налагаемых коллективным выступлением...".
Статья 2 протокола говорила, что стороны, его подписавшие, ни в коем случае не должны прибегать к войне ни между собою, ни против любого государства, которое приняло бы все определенные в протоколе обязательства. Отношение к этому протоколу было различно. В Великобритании, например, Р. Макдональд представлял точку зрения  тех политиков, которые полагали, что Протокол не привносил в  решение проблемы разоружения ничего нового, в то время как известные в послевоенный период своей пацифистской позицией деятели - лорд Сесил и лорд Грей - полагали, что принятый документ более точно определял  обязательства государств-участников этого Протокола и мог способствовать ускорению деятельность Лиги Наций в сфере разоружения. 



26 сентября 1925 г. на сессии Совета Лиги Наций была создана Подготовительная комиссия Конференции по разоружению. Она состояла: из представителей государств- членов Лиги Наций, как тех, кто был участником Постоянной комиссии по разоружению, так и тех, кто в эту комиссию не входил, но географическое положение которых  предполагало несомненную заинтересованность в проблеме разоружения. К работе Комиссии были привлечены и государства, принимавшие участие в работе Совета по разоружению с 1925 г. - Советский Союз, Турция и Соединенные Штаты.

Деятельность Подготовительной Комиссии началась в чрезвычайно благоприятной обстановке, связанной с результатами работы  Локарнской конференции 1925 г, и породила атмосферу завышенных ожиданий на возможность предотвращения войны  и обеспечение  прочного  мира.

Тема    2

Локарнская конференция.

План.

1. Необходимость  созыва      новой международной       конференции    в 1925г. Подготовка конференции.

2. Проблема европейских гарантий.

3. Германия и Локарно

4. Итоги Локарнской конференции. Основные договоры.

Конференция в Локарно состоялась 5-16 октября 1925 года. Инициатива созыва конференции принадлежала английским правящим кругам. В январе 1925 г. английский  дипломат д'Абернон посоветовал   германскому правительству взять на себя инициативу  выступить "с конкретным предложением в форме доверительного меморандума" по вопросу о безопасности. "В дополнение ... можно было бы еще заключить общий договор об арбитраже между Германией и Францией". 


Председателем Локарнской конференции был избран глава Британского Форин Оффис сэр Остин Чемберлен. Чемберлен полагал, что Лига Наций должна была стать органом, наделенным властью выступать против любых попыток нарушить мир,  обладать правом международной юрисдикции во всех случаях, создающих повод для конфликта. Для того, чтобы  сделать организацию эффективной, она должна была обладать правом введения санкций. Следовательно, нужна была некая  сила, использую которую такой орган мог осуществлять свои цели. Это предполагало, прежде всего, создание трибунала, в который  пользовался бы доверием различных наций. И нации должны поставить дать Лиге возможность, достичь поставленных целей. Одной из таких возможностей, было для Великобритании предоставление гарантий европейским странам, что обеспечивало стабильность границ и создавало возможность предотвращения международных конфликтов, одновременно усиливая роль Великобритании в системе международных отношений. Именно эту задачу должна была решить Локарнская конференция.


Обсуждение на конференции проблем обеспечения европейской безопасности вызвало разногласия по вопросу об участии Германии в военных и экономических санкциях, предусматриваемых статьей 16 Устава Лиги Наций. В результате острых дискуссий удалось принять  компромиссное решение, основанное на  признании особых интересов Германии. Результатом конференции стало подписание ряда договоров, важнейшим из которых стал Рейнский гарантийный пакт. Пакт предусматривал  сохранение территориального статус-кво в Европе. 

Договор о взаимных гарантиях дополнялся системой арбитражных соглашений и  двусторонних договоров между Францией и Германией, Германией и Бельгией, Германией и Польшей, Германией и Чехословакией. Были заключены также франко-чехословацкий и франко-польский договоры  о "помощи и поддержке в "случае невыполнения обязательств, принятых ... между ними и Германией в целях сохранения всеобщего мира". 

Локарнские соглашения превратили Германию в равноправного партнера западных государств. Германия была принята в Лигу Наций, а 12 декабря 1926 года состоялось решение о снятии с Германии военного контроля. Британский государственный деятель Эдуард Грей утверждал, что в Европе устранена одна из главных причин войн - разделение континента на блоки враждебных государств, группировавшихся ранее вокруг Франции и Германии.

Остин Чемберлен называл Локарнские соглашения "водоразделом между годами войны и мира". Однако,  как отмечал и сам Чемберлен, "английская политика должна преследовать исключительно интересы Англии. Путь слишком опасен для того, чтобы ... в какой-либо степени считаться с другими; наша собственная безопасность должна быть нашей единственной целью". В ходе Локарнской конференции английская дипломатия  весьма успешно защищала национальные интересы своей стран.  Но последствия Локарно были не однозначны для системы европейских международных отношений.

Тема 3

Европейская политика после Локарно.

План.

1. Франко-германское сближение.     «Свидание в Туари».

2. Английская политика в период франко-германского сближения.

3.Англо-итальянское сближение.


 Политика Локарно не полностью удовлетворяла правящие круги Франции. Стремясь к укреплению позиций своей страны, французская дипломатия предприняла шаги по укреплению франко-германских отношений. Высшей точкой франко-германского сближения стало "свидание в Туари" 17 сентября 1926 года французского министра иностранных дел А. Бриана и министра иностранных дел Германии Г. Штреземана. Переписка Форин Оффис с послами в Париже - маркизом Крю, и в Берлине - лордом д'Аберноном , показывает, что британская дипломатия была серьезно встревожена стремлением Германии и Франции развивать  двусторонние отношения без учета позиций Великобритании, также и их нежеланием информировать британское правительство о результатах переговоров в Туари. 

"Мсье  Бертло -  телеграфировал из Парижа английский посол О. Чемберлену - сообщил мне... что вопросы, которые обсуждали в Туари господин Бриан и господин  Штреземан, рассматривались  ими в самом общем виде, и без какой-либо детализации. Даже столь  важный с французской точки зрения предмет, как возможная мобилизация  железных дорог Германии в соответствии с Планом Дауэса, была лишь слегка затронута при выяснении возможного способа действий". Бертло дал понять английскому послу, что политика сближения с Германией находит поддержку в Совете Министров, хотя председатель Совета Министров - Пуанкаре, едва ли одобрит "любые решения, которые он сочтет слишком благоприятными для Германии". И хотя министр иностранных дел  А. Бриан, безусловно, имел право самостоятельно предпринимать необходимые с точки зрения его ведомства действия на международной арене, решающее слово в определении  внешнеполитического курса Франции принадлежало Пуанкаре. 

21 сентября маркиз Крю сообщал в Лондон, что ему стало известно "из достоверных          источников", что советники А. Бриана стремятся убедить его не выказывать достаточного внимания столь быстрому  рассмотрению правительством Его Величества  проблемы  франко-германского "сближения".. 

Британская дипломатия, пытаясь предотвратить  усиление французского влияния в Европе, стремилась к укреплению отношений и сближению с Италией. Первая встреча О. Чемберлена и Муссолини состоялась еще в декабре 1924 г., в первые месяцы пребывания Чемберлена на посту главы Форин Оффис.  О. Чемберлен даже считал Муссолини "своим другом",  и утверждал, что верит "ему, когда он (Муссолини) дает слово". Чемберлен думал, что Англии "очень трудно найти человека с которым английскому правительству было бы так легко работать". Консультации с итальянским дуче, прежде всего по абиссинскому вопросу, продолжил английский посол  в Италии Грэхем. В Англии сложилось убеждение , что Муссолини дорожил дружбой и  мнением британской стороны и придает "значительную ценность дружественному   сотрудничеству между нашими двумя странами". Известные претензии Муссолини на Тунис, а также на возвращение Ниццы и Савойи, вызывали беспокойство британской  дипломатии, но  оценивались ее как "некую мечту, которую Муссолини вынашивает, но которую можно будет реализовать через двадцать или тридцать лет". Столь долгие перспективы британских дипломатов не занимали, а то, что Муссолини решится нарушить мир в обозримом будущем на Даунинг Стрит не верили. По мнению главы британского дипломатического ведомства, Муссолини мог перейти к активным действиям лишь в том случае, если бы был вовлечен в борьбу других великих держав.

30 сентября, сразу после начавшегося в Туари франко-германского сближения, состоялась продолжавшаяся 5 часов беседа  Муссолини и О. Чемберлена, посетившего Рим с визитом.  Основное содержание этой беседы Чемберлен изложил в письме в известному дипломату У. Тиррелу.  На встрече обсуждались франко-германские переговоры; в ходе этого обсуждения Муссолини выразил  уверенность, что эти переговоры не зайдут слишком далеко и не ослабят Локарнских соглашений. Чемберлен, в целом, разделял мнение Муссолини по вопросу о "политике Туари". Муссолини также высказался за подписание арбитражного договора Италии и Германии. Особую заинтересованность проявлял Муссолини в территориальной целостности и независимости Албании,25 и в ситуации на Балканах. Свою политику на Балканах Муссолини характеризовал как "политику мира, стабильности и развития торговли". Много внимания уделили собеседники проблемам Средиземноморья и Северной Африки. В заключение беседы Муссолини и Чемберлен "согласились, что необходимо сохранить полную гармонию и продолжить взаимные консультации по всем вопросам".

Дипломатические маневры ведущих держав  и в период проведения, и после окончания  конференции в Локарно показали, что обеспечение стабильности  и безопасности в Европе носит временный, неокончательный характер. Тем значительнее было внимание, уделяемое обсуждению вопросов разоружения и безопасности в Лиге Наций.

Тема 4

Проблема   разоружения в 1920-х гг.

План.

1. Подготовительный проект комиссии по разоружению.

2.  СССР в подготовительной комиссии.

3.   Дискуссия по   проекту о немедленном, всеобщем и полном разоружении.

В марте 1926 г.  был одобрен отчет о подготовке конференции по разоружению, и определен состав Подготовительной комиссии по разоружению. Работа Подготовительной комиссии началась в мае 1926 г. Первые три сессии (1926-1927 гг.) позволили выработать и обсудить в первом чтении Проект Международной Конвенции по разоружению. Во-первых, он предусматривал поэтапный, частичный процесс сначала ограничения, а затем сокращения вооружений. Во-вторых, каждое государство имело право определить уровень вооружений, совместимый с национальной безопасностью и международными обязательствами той или иной стороны. В-третьих, проект указывал на необходимость учета географического положения страны (очевидно, что к морской державе не следовало применять те же критерии, что и к державам преимущественно континентальным). В-четвертых, в проекте не было никаких конкретных цифр, имелись многочисленные варианты чтения отдельных статей. 

Надо сказать, что подготовительный проект не устраивал наиболее последовательных сторонников разоружения. Так, полностью разочаровался в деятельности комиссии известный сторонник пацифизма в Англии и представитель этой страны в Лиге Наций лорд Сесил. Сесил говорил, что работа подготовительной комиссии крайне малоэффективна, и что эта деятельность, сколь бы долго она не ни продолжалась, "после ряда лет", будет "к несчастью" "прервана войной". Лорд Сесил,  в конечном счете, оказался прав, тем не менее,  во второй половине 1920-х  годов существовали реальные перспективы достижения хотя бы частичных успехов в деле разоружения.

Крайне противоречивой была роль Советского Союза в международных отношениях. Вместе с тем, после полосы дипломатического признания авторитет Советского Союза постепенно укреплялся. СССР был приглашен участвовать в подготовительной комиссии конференции по разоружению, хотя по-прежнему оставался вне Лиги Наций и других международных организаций. К работе комиссии СССР был приглашен с момента ее создания, но первые три сессии бойкотировал, а на IV сессии Подготовительной комиссии советская делегация представила проект немедленного всеобщего и полного разоружения, Без сомнения советский проект был рассчитан, прежде всего, не на достижение реального полного, всеобщего и немедленного разоружения, а во-первых, на завоевание поддержки общественного мнения стран Запада, где пацифистские настроения были очень сильны, а во-вторых, на завоевание более прочных позиций в международном сообществе.

Руководил советской делегацией М.М. Литвинов, обещавший не допускать попыток обсуждать третьестепенные вопросы и принимать бесплодные резолюции. Поведение Литвинов, после его появления на заседаниях Подготовительной комиссии, "привело в замешательство его коллег <по работе в комиссии>, и вследствие его манеры себя вести, и вследствие его отношения к проходившим дискуссиям. Вскоре после прибытия, он предложил Комиссии пугающе простое разрешение проблемы разоружения - проект немедленного всеобщего и полного разоружения. Советская дипломатия была естественным выражением внешнеполитической доктрины существовавшего в стране режима, а советские дипломаты придавали своей работе агитационное значение. Поэтому для Литвинова было важно добиться права, предусмотренного процедурой - делегации, впервые участвовавшей в конференции, предоставляется первое слово.

Учитывая, что Советская сторона добровольно отсутствовала на заседаниях предыдущих сессий, председатель комиссии, голландский посланник в Париже Лоудон, не без влияния английского дипломата лорда Кэшендэна, принял решение продолжать обсуждение уже выработанного проекта Конвенции. Поддержал это предложение и германский делегат граф Бернсдорф, на содействие которого рассчитывал Литвинов. Бернсдорф предложил приступить ко второму чтению проекта Конвенции.

Литвинов  вел себя крайне агрессивно и бесцеремонно. Обвинив председателя в нарушении процедуры и потребовав слова, фактически захватив трибуну, Литвинов, по словам его биографа "подверг уничтожающей критике всю многолетнюю болтовню о разоружении, которой занимается капиталистический мир". Литвинов, огласил Декларацию, провозглашавшую программу всеобщего и полного разоружения. Внешне проект был очень привлекательным, но совершенно нереальным. Тем не менее,  сделанные предложения могли стимулировать поиски компромисса в вопросах разоружения и безопасности.

Советский проект не был рассмотрен по существу на IV сессии, продолжавшейся лишь 4 дня (30.11-3.12.1927 г.) и был перенесен на V сессию. Не без иронии Поль Бонкур, оценивая выступление главы советской делегации, выразил благодарность за ценные предложения. Он достаточно прозрачно высмеял попытки советской дипломатии выступить в роли строгого судьи, который не дает комиссии почивать на лаврах. Поль Бонкур пытался доказать, что в международных проблемах нельзя действовать топором, что советский проект "флот пустить ко дну, аэропланы взорвать, солдат распустить по домам" - предлагает слишком упрощенный подход.

 На следующую, V сессию 1928 г. советская сторона внесла "Проект конвенции о немедленном, полном и всеобщем разоружении". Проект, среди прочего, предлагал: роспуск личного состава всех родов войск, ликвидация всех видов подготовки резервов; военного производства; уничтожение крепостей; ликвидация органов военного управления; запрещение финансирования военных организаций и государственных и общественных организаций; запрещение военной пропаганды; проведение этих мероприятий в течение одного года. Предложения, по прежнему,  носили совершенно нереальный и явно демагогический характер. 

Общая дискуссия по советскому проекту "Конвенции о немедленном, полном и всеобщем разоружении" началась 19 марта и достигла своей кульминации 20 марта, когда по советскому проекту высказались представители ведущих стран Запада.

Открывая дискуссию, итальянский делегат  де Марини заявил, что советский проект Конвенции является органически и логически целостным, так что бессмысленно обсуждать отдельные части с целью выяснить, что может быть, а что не может быть приемлемо. "Мне представляется", - говорил генерал - "что подобный проект может быть либо в целом принят, либо в целом отвергнут... Я уверен, что среди всех, кто прошел войну, нет ни одного, кто без содрогания допустил бы возможность новых ужасов и жестокостей, которые ей сопутствуют. Во всяком случае, говорю совершенно искренне, - продолжал Марини - едва ли кто-то больше, чем я, готов принять предложения советского проекта, но лишь в том случае, если буду убежден, что план разоружения, предложенная советской делегацией, реально поведет к установлению мира во всем мире - я говорю о подлинном, единственно возможном мире, основанном на справедливости". 

Главные "сомнения" итальянского делегата были связаны с тем, что советский проект не учитывает разницу экономических потенциалов государств, что позволяет наиболее богатым и развитым из них достаточно легко и быстро, в сравнении с другими, более бедными, восстановить и армию, и производство вооружения. Наконец, по утверждению итальянского делегата, подлинной гарантией мира и безопасности должно стать развитие и жизнь в условиях свободы. Необходимо, кроме военной безопасности еще безопасность экономическая  социальная. 

Итальянского делегата поддержал представитель Франции граф Клозель, заявив, что предложений, о которых говорил Литвинов, являются идеалом, который следует иметь в виду. Однако к этому идеалу нельзя прийти сразу, немедленно, а лишь постепенно и поэтапно. Клозель поддержал итальянского делегата в том, что предложенная программа не отвечает существующей реальной ситуации в мире, а также не учитывает географический, экономический и социальный аспект безопасности. Наконец, заметил Клозель, предложения Литвинова идут в разрез с Уставом Лиги, статья 8 которого говорит о необходимости сокращения вооружений.

С иных позиций критиковал советский проект лорд Кэшендэн. В отличие от делегата Италии, лорд Кэшендэн считал, что статьи советского проекта следует обсуждать раздельно, каждую из 63 его статей. Разумеется, говорил лорд Кэшендэн, идеалом является полное и немедленное разоружение, но практически, в существующих в мире условиях, глядя на вещи реально,- оно невозможно. Вместо двух вопросов, предлагаемых советским проектом  - готовы ли члены Лиги к немедленному разоружению и готовы ли они  сделать первый шаг в течение 1 года - лорд поставил другие: во-первых, содержат ли эти предложения практический план, который бы сделал необходимым их детальное изучение? И, во вторых, как организовать такое изучение? 

Но главное острие критики Кэшендэна было направлено против политики СССР вообще, которая была в целом недружественной по отношению к Лиге Наций. СССР, говорил английский дипломат, не проявлял ни стремления сотрудничать с Лигой, ни присоединиться к ней. Внезапное изменение политики Советского Союза по отношению к Лиге Наций, и заявление советской прессы о бессмысленности дискуссий в ней, а также о том, что буржуазные делегаты саботируют советские предложения, требует как раз тщательного и детального их изучения. Есть два вида войны,  и как два вида войны, есть и два вида мира. Два вида войны - межнациональная (межгосударственная) и гражданская война, и, конечно, гражданская война ужасна. И следует задаться вопросом, изменило ли советское правительство свое отношение к гражданской войне столь же абсолютно, сколь к межнациональной, имея в виду гражданскую войну не только в России, но и в других странах. 

Обратившись собственно к проекту Конвенции Кэшендэн начал с критики преамбулы, согласившись с мнением итальянского делегата о преимуществах, получаемых более богатыми и сильными государствами. Критиковал Кэшендэн и статью, касающуюся полицейских сил Он указал также, что в цивилизованных странах, имеющих парламентскую систему, невозможно за один год выработать целое законодательство, предусмотренное ст. 3 и 9, например. Речь Кэшендэна заняла в несколько раз больше времени, чем речи всех остальных делегатов, вместе взятых. Завершая свою речь, Кэшендэн заметил, что планета, на которой сделанные русскими предложения могли бы быть осуществлены, должна быть лучшим и более  счастливым миром, чем тот, в котором мы сейчас живем.

Японский делегат Сато указал на главный принцип советского правительства, который базируется на положении, что общее и полное разоружение обеспечивает абсолютную безопасность. Эта концепция противоречит той, что отстаивает японская делегация. Прежде всего, с точки зрения японской стороны, следовало обеспечить меры безопасности, а лишь затем приступить к ограничению вооружений. Японский делегат выразил надежду, что в деле постепенного обеспечения безопасности советская делегация будет активно сотрудничать и помогать комиссии.

Представитель США Гибсон критиковал советский проект с других позиций. Он противопоставил идее Советского Союза предложенный США пакт об отказе от войны, который является универсальным путем для обеспечения мира. Американская сторона высказала точку зрения, что только уничтожение вооружения само по себе даст необходимый эффект для обеспечения безопасности. Советский проект, говорил Гибсон, полностью противоречит тому проекту, который в первом чтении был обсужден комиссией, и который только и должен являться предметом для обсуждения.

Отстаивая точку зрения своей страны, тот же Гибсон говорил на VI сессии Подготовительной комиссии  в 1929 г., что стороны, участвующие в процессе сокращения разоружения, подходят к решению проблем с позиций "обороны своей страны". Для США - это прежде всего вопрос ограничения морских вооружений. "Народы мира, - утверждал американский делегат- вопиют против тягот обложения и требуют отмены ненужных расходов. ... И мы должны признать, что налогоплательщики вполне основательно  питают чувство неприязни против всякой политики, которая влечет за собой для них бесполезное обложение в силу невозможности достигнуть разумного соглашения".  Гибсон заявил, что "правительство <Соединенных Штатов> никогда не верило, что реальный подход к разоружению может быть достигнут только методами сокращения вооружений. Оно полагает, что истинное разоружение зависит от исключения силы для урегулирования международных споров".

Представители ведущих государств мира  во второй половине 1920-х гг. не считали всеобщее, полное и немедленное разоружение тем путем, следуя которому было бы возможно обеспечить мир и безопасность. Основные возражения сводились к следующему: нереальность проекта и его несвоевременность; отсутствие в нем взаимосвязи с экономическими, социальными и географическими факторами; необеспеченность такого предварительного условия, как расширение сферы доверия в отношениях между государствами. Необходимо учитывать и  имевшие под собой все основания сомнения  западных политиков и дипломатов в искренности стремления к миру Советского государства. Вместе с тем, дискуссия по советскому проекту имела и позитивные последствия для  развития деятельности по обеспечению международной безопасности. Была воспринята идеология  мира свободного от оружия, всеобщего и полного разоружения, достижению которого должно было служить поэтапное частичное разоружение. 

Тема 5

СССР и проблемы безопасности в 1920-х гг.

План.

1. Разрыв советско-английских отношений.

2. СССР и страны Запада во второй половине 1920-х гг.

3. СССР и США: экономические отношения.


Советское руководство не отказалось от идеи мировой революции    и  в      1920-х гг. СССР постоянно оказывался в центре международных конфликтов. Особенно напряженно складывались англо-советские отношения, что, в конечном итоге повело к их временному разрыву. После Локарно,  однако, "Чемберлен в ряде выступлений подчеркнул "несвоевременность" разрыва между Англией и СССР". В апреле 1926 г.. Чемберлен писал послу в Германии, что у него "нет стремления формировать антисоветскую комбинацию, и делать что-либо, что могло бы отбить охоту у других в их стремлении улучшить отношения с Россией, если они находят это возможным". Но уже 23 февраля 1927 г. английское правительство направило советскому правительству так называемую "Ноту предупреждения".

Особое негодование английских властей вызывала "враждебность Советского правительства, народу Англии. помещения "Аркоса" и Торговой делегации Союза Советских Социалистических Республик на улице Мургейт, № 49, были заняты вооруженной полицией". В здании был произведен обыск, изъяты ключи от сейфа, содержащего личные бумаги и шифровальные коды. Почта, доставленная в помещение Торговой делегации также была унесена полицией. 27 мая      правительство Болдуина разорвало дипломатические отношения с Советским Союзом, указав в своей Ноте, что "Аркос" и Российская торговая делегация "оказались причастными к антибританскому шпионажу и пропаганде", а Советское правительство злоупотребляло предоставленными этим организациям "дипломатическими привилегиями" и обвинялось в "попытке вмешательства во внутренние дела Англии". Части персонала было предложено покинуть пределы Соединенного королевства. "Правительство Его Величества решило, что оно не может больше иметь дипломатических отношений с правительством, допускающим и поощряющим такое положение вещей".


Разрыв англо-советских отношений не привел к формированию блока европейских государств на общей базе антисоветизма, однако повлиял на отношения к СССР и ряда пограничных государств. Тем более, что в отношениях советского государства с ближайшими соседями, прежде всего с Польшей, во второй половине 1920-х годов продолжали существовать серьезные проблемы.  В  тоже время, на осуществление внешнеполитического курса СССР безусловное влияние оказывала утвердившаяся идея "построения социализма в одной стране". Это диктовало развитие отношений с Западом, прежде всего для осуществления планов модернизации советской экономики.

Таким образом, сохранялась возможность участия СССР в европейском процессе и сотрудничества  с США, превратившимися  после Первой мировой войны в важного игрока на "европейском поле". Необходимо было найти форму международного компромисса и сотрудничества между Западом и Советским государством. Такой формой было прежде всего развитие  экономических отношений.

 В развитии  экономических отношений были заинтересованы и Соединенные Штаты, которые, вместе с тем, по-прежнему отказывались от признания СССР "де-юре" Госсекретарь  Келлог отметил в 1928 г., "что нет смысла и неблагоразумно вступать в отношения с Советским правительством до тех пор, пока  большевистские вожди настойчиво придерживаются в области международных отношений    целей и практики, которые исключают возможность установления взаимных отношений на основе общепризнанных принципов, регулирующих общение между нациями". В тоже время США выступали за  максимальную свободу торговли, и в отношениях с СССР "государственный департамент пытался свести к минимуму затруднения, наносящие ущерб торговым отношениям". В мировой политике влияние США возрастало особенно заметно, что было связано с закреплением за ними роли мирового экономического лидера. Но на  международной арене постепенно укреплялся и авторитет Советского Союза. 

В 1920-х гг. возрастание роли СССР и США, как двух новых центров силы и влияния в мировой политике, закладывало основы последующей трансформации системы "баланса сил", а характер международного равновесия изменялся от  полицентрического   к биполярному.

Тема 6

Международный арбитраж в 1920-х   гг.

План.

1. Концепция международного арбитража.

2. Территориальные споры и арбитраж в Центральной  Европе.

3. Конфликты    и арбитраж в Юго-Восточной Европе и Средиземноморском регионе.

Большое значение в формировании новых основ европейской безопасности имела проблема международного арбитража. Согласно Уставу Лиги Наций, международному арбитражу подлежали все вопросы, связанные с территориальными спорами и проистекающими из-за них конфликтами между государствами.. В 1920-х годах  Лига Наций участвовала в разбирательстве целого ряда таких спорных  проблем.

Еще в  сентябре 1920 г. начался польско-литовский конфликт, позднее приведший к аннексии   Польшей Вильнюса ( Vilno) 24 марта 1922 г. После длительной согласительной процедуры в 1927 г. Лига рекомендовала участникам спора начать прямые переговоры.   В 1926 -1927 гг. претензии Литвы разбирались в связи с вопросом о Мемеле. 

В Европе не было региона, где не возникали бы международно-правовые проблемы и территориальные споры. Так, в балтийском регионе острые разногласия вызывал международно-правовой статус Аландских островов, завершившийся подписанием  Конвенции об их демилитаризации и предоставления необходимой защиты.  Конвенция вступила в силу 6 апреля 1922 г. Обсуждался в Лиге и вопрос о Восточной Карелии, связанный с определение границ Финляндии.

Много территориальных споров возникало в 1920-х годах в Центральной Европе. Это, прежде всего, польско-чешский пограничный конфликт в Татрах и вопрос о Верхней Силезии в польско-германских отношениях. Раздел   Верхней Силезии    был завершен 15 мая 1922 г. и соглашение вступило в силу 3 июня 1922 г.

 
Сложные проблемы существовали в межгосударственных отношениях в Юго-Восточной Европе, а также в  районе Средиземноморья. В июне 1921 г. Албания подала жалобу на Грецию  и Государство Сербов, Хорватов и Словенцев  из-за   пребывания на ее территории военных частей этих государств. Лига наций участвовала как в разрешении этого спора, так и в определении границ острую форму принял греко-итальянский конфликт, возникший вследствие убийства на греческой территории итальянского члена комиссии Конференции послов, фиксировавших греко-албанскую границу. Италия предъявила Греции ультиматум, и, поскольку последняя приняла не все выдвигавшиеся требования, Италия оккупировала о. Корфу. Греция обратилась в Лигу Наций.  В сложившейся ситуации Италии добровольно объявила  о готовности  вывести с Корфу войска в сентябре 1923 г. и выполнила своё обещание. В октябре 1925 г. с жалобой на нарушение границы Грецией обратилась в Лигу Болгария. В течение всего периода 1920-х годов Лига Наций участвовала и в разрешении румыно-венгерского конфликта в  Трансильвании, который и в 1929 г. все еще  обсуждался. 

Тема 7

Развитие пацифистских      идей и  планы интеграции Европы.

План.

1. Подписание пакта Бриана –Келлога.

2. Планы ПанЕвропы.

3. Проблема репараций.


Лидеры западных государств стремились достичь сохранения мира и с помощью отказа от использования силы в решении межгосударственных споров. Этой цели должен был служить Пакт Бриана-Келлога, церемония подписания которого состоялась 27 августа 1928 г. В соответствии с договором, который был открыт для подписания всеми государствами, участники его "осуждают обращение к войне для урегулирования международных споров и отказываются от таковой в своих взаимных отношениях в качестве орудия национальной политики". "Урегулирование или разрешение всех могущих возникнуть между ними споров или конфликтов, какого бы характера или какого бы происхождения они ни были, должно всегда изыскиваться  только в мирных средствах".

Учитывая важность экономического и политического сотрудничества, прежде всего европейских государств, А. Бриан от имени французского правительства в сентябре 1929 г. выступил с предложением создания европейского союза - так называемым планом пан Европы.

Выступая на заседании Лиги Наций 5 сентября 1929 г. А. Бриан подчеркнул, что идея <с которой он выступает>, родилась много лет тому назад,  и "преследовала воображение философов и поэтов",  а затем  "проникла  в умы вследствие своей собственной ценности". Поскольку  Лига Наций "не когда не переставала говорить о необходимости сближения народов и о создании союзов, ограниченных пределами известных районов, даже весьма широких", Бриан полагал, что именно эта организация сможет стать основой интеграционного процесса. 

Сущность плана состояла в том, что "между народами, географически  так сгруппированными, как народы Европы, должно существовать нечто  вроде федеральных уз. Эти народы должны иметь возможность во всякий момент вступить в контакт, обсудит свои интересы, принимать общие решения, создать  между собой узы солидарности, которые позволили бы им в нужный момент противостоять серьезным обстоятельствам, если бы таковые возникли". "Очевидно, что это сообщество будет действовать главным образом в области экономики. Но ... с точки зрения политической, с точки зрения социальной, федеральные узы, не затрагивая суверенитета каждой нации, которая могла бы войти в состав такого объединения, могут оказаться благодетельными".

Французский политик призвал европейских представителей в Лиге "рассмотреть эти предложения и передать их своим правительствам для изучения, дабы выяснить позднее, может быть на Собрании, ...возможности <их> осуществления".

 На специальном приеме, данном Брианом несколько дней спустя, состоялся обмен мнениями между представителями 27 государств, и все они единодушно заявили, что они "принимают к сведению инициативу французского председателя совета министров, имеющего целью создать между европейскими народами узы солидарности, и рассмотрят ее доброжелательно. Все обязались представить вопрос своим правительствам и поставить его на изучение".   Главе французского правительства было поручено составить специальный меморандум и начать консультации. Бриан же должен был обобщить высказанные при обсуждении его предложения мнения и доложить их на следующей сессии Лиги Наций.

Все более важными в  европейских международных отношения становились вопросы развития экономических связей, а также рассмотрение репарационной проблемы. Экономические проблемы в отношениях европейских государств и США заняли важное место в работе Гаагской конференции 1929-1930 гг. и составили основу   Плана Юнга.

Тема 8

План Юнга и Гаагская конференция

План

1.  План Юнга

2. Гаагская конференция

3. Обсуждение планов экономической интеграции и причины их неудачи.

План Юнга ставил задачу разрешения репарационной проблемы. Но, хотя новый подход к уплате репараций касался прежде всего Германии, авторы доклада экспертов  полагали, что это и "вопрос общего значения, для всех заинтересованных стран, требующий сотрудничества всех участвующих в деле сторон. Если в их взаимоотношениях останется чувство враждебности, подозрительности или проявится тенденция создавать или поддерживать односторонние экономические привилегии, то репарационная проблема, вполне разрешимая по доброй воле сторон, рано или поздно наткнется на препятствия, и длительное, медленно подвигающееся, требующее терпения дело восстановления Европы будет задержано надолго".

 Для обсуждения Плана Юнга и заключения необходимых межгосударственных соглашений в Гааге было проведено две сессии конференции. Участники конференции констатировали, "что полное и      окончательное урегулирование репарационного вопроса является общим интересом для всех стран, которых этот вопрос касается, и что план требует сотрудничества всех этих стран. Без доброй воли и доверия цель плана не может быть достигнута". Однако разразившийся мировой экономический кризис 1929 - 1933 гг. поставил под сомнение саму возможность экономического сотрудничества стран Запада, хотя именно кризис повел к окончательной отмене репарационных платежей Германией. 

Уже в мае- июне  1931 г. государственный департамент США имел полную информацию  из  посольства, прессы и иных источников о финансовом положении в Германии.  Посольство США в Германии сообщало 3 июня, что "существует возрастающая оппозиция введению чрезвычайных     законов. И это тесно связано с нарастающим давлением пересмотреть репарационные платежи". "События здесь в Германии развиваются очень быстро ( ситуация, например, изменилась основательно с прошлой пятницы),  и это показывает, что ответственность быстро сваливается на нас,  (если такое выражение может быть использовано), и что момент, когда германское правительство будет предпринимать шаги по вопросу о ревизии репарационных платежей , также быстро приближается".

 В таких условиях президент  Гувер 21 июня издал "Декларацию", в которой предложил отсрочить на один год все платежи по межправительственным долгам, репарациям и долгам по восстановлению. В условиях кризиса предложение президента США было истолковано европейскими государствами, например Францией, как проявление "духа солидарности" и сопровождалось обещаниями приложить все усилия для "исправления ситуации в духе солидарности с Америкой". 

Однако фактически, идея экономической интеграции была   похоронена. В условиях экономического кризиса солидарность могла проявиться лишь в отсрочке от уплаты долгов, но не в выработке совместных действий  для преодоления социально-экономических проблем.

 В 1930 г. еще продолжалось  обсуждение планов интеграции Европы. Французское правительство, которому принадлежала инициатива паневропейского проекта на официальном уровне,   в мая 1930 г. выступило с "Меморандумом об организации режима европейского федерального союза". Предложение о таком союзе нашло "свое определенное выражение как сознания наличия коллективной ответственности перед лицом опасности, угрожающей европейскому миру, как с точки зрения политической, так и с точки зрения экономической и социальной, в виду того состояния несогласованности, в котором продолжает находиться общая экономика Европы".

Откликаясь на это предложение, английское правительство в собственном Меморандуме отметило, что "главная цель должна получить поддержку Британского правительства в настоящее время. Более чем когда-либо  Британия заинтересована в сохранении мира, и особенно мира в Европе; в тоже время минимизация барьеров на пути европейской международной торговли должна помочь нашему экспорту". Вместе с тем, английское правительство заявляло, что "мы не должны делать ничего, что ограничивало бы нашу свободу развивать политическое и экономическое сотрудничество с Доминионами на любом пути, который в будущем будет найден необходимым". Не проявили особого желания к     скорейшему созданию такого союза и другие европейские страны. Идея объединения противоречила  всей системе отношений,  созданной Версальским и последующими договорами, и предполагала глубокие структурные изменения в  сфере международной политике, невозможные в   условиях конца 1920-х - начала 1930-х годов.

ТЕМА 9

Мировой экономический кризис и проблемы безопасности

План

1.  Проблемы сокращения военно-морских вооружение в первый период мирового экономического кризиса.

2. Окончание «эры пацифизма» и ее значение в истории.

3. Роль международных отношений  в  создании «культуры мира»

В  первые годы кризиса великие державы еще продолжали обсуждать и возможности разоружения,    что было особенно необходимо в связи с острыми финансовыми проблемами. В 1930 г. состоялась подписание Лондонского договора о морских вооружениях. Стороны, его подписавшие, стремились "предотвратить опасность и сократить тягости, присущие соревнованию   в вооружениях, ... продолжить работу, начатую Вашингтонской морской конференцией и облегчить прогрессивное осуществление общего ограничения и сокращения вооружений". Речь в договоре шла прежде всего о линейных кораблях,  а   также о правилах определения стандартного водоизмещения всех надводных кораблей, строительства новых подводных лодок и освобождения отдельных классов судов от ограничений. Однако существенного влияния на перевооружение ведущих стран Лондонский договор не оказал.


Безусловно, можно утверждать, что "эра пацифизма" сыграла важную роль в своеобразном "воспитании" европейского общества на идеях мира и безопасности. Именно в 1920-х годах активизируется неправительственное пацифистское движение. "Во многих  странах были созданы десятки различных пацифистских организаций, обществ и объединений, составивших особенности национального пацифизма. ... Идеи мира во многом наполняли и так называемые "европейские идеи", паневропейские проекты Куденхове-Калерги и других". Но в европейских реалиях 1930-х годов безопасность и разоружение оказались иллюзией и вследствие взаимного недоверия, и вследствие углубляющегося раскола Европы. Очевидно, можно сказать, что путь ограничения вооружений, а равно и любые договоры не были способны в тот период, и вряд ли способны сейчас, исключить войну из средств международной политики.  

Как справедливо отметил Гай Хермет, "культура мира не может не быть культурой международных отношений.... Но мечта об абсолютном равенстве всех наций едва ли когда либо станет реальностью". Если мы действительно  с стремимся к тому, "чтобы отношения между ... большими и малыми нациями были более равными, то всеобщий мир может быть наилучшим образом гарантирован другим  типом демократизации международных отношений, прежде всего демократизацией самих национальных правительств". Существование международных организаций и межгосударственных договоров не достаточно для  обеспечения мира и безопасности. Важнейшим условием поддержания мира является доверие в политике, учет многообразных национально-государственных интересов, уважение суверенитета и выбора народом формы политического и социального устройства национального государства. Атмосфера толерантности связана с самим существованием "открытого общества", "которое является синонимом демократического общества, где конфликт является неизбежным и признаваемым выходом свободы и плюрализма, естественным процессом, дающим выход напряжению и ведущим к изменению и росту". Поэтому воспитание терпимости и взаимного уважения к иной национальной культуре и национальной традиции, формирование системой образования и всей социально-политической жизнью в каждой стране  толерантного мировоззрения, в том числе и на примерах изучения нашей общей истории на пути к безопасному и свободному от насилия миру - одна из основных задач формирования культуры мира.
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