Николаева Людмила Михайловна  - доцент кафедры немецкого языка НовГУ, кандидат филологических наук.

После окончания факультета иностранных языков НГПИ обучалась в Ленинградском государственном педагогическом институте имени А.И. Герцена (в настоящее время РГПУ им. А.И. Герцена)( с 1968 по 1970 год на Высших педагогических курсах иностранных языков, а с 1974 по 1977 год – в аспирантуре на кафедре германской филологии.

В 1978 г. защитила кандидатскую диссертацию по проблеме синтаксической семантики. 

В 1983 г. получила ученое звание доцента по кафедре немецкого языка.

С 1981 г. исполняла обязанности, а в 1983 году была избрана на должность зав. кафедрой немецкого языка Новгородского пединститута.  После образования НовГУ  продолжала заведовать кафедрой до начала 2010 года. В настоящее время продолжает работу на кафедре в качестве доцента.

Л.М. Николаева  читает курсы: история немецкого языка, введение в германскую филологию. Ведет практические занятия по готскому языку, по практике речи на IV и V курсах, читает спецкурс «Структура и семантика специальных языков», ведет курс литературно-художественного перевода.

За многолетнюю плодотворную работу награждена почетным знаком «Отличник народного образования РФ», ей присвоена высокая профессиональная награда «Заслуженный работник Высшей школы РФ».

В 2006 году награждена медалью «1000 лет просвещения на земле Новгородской».  В 2008 году получила звание «Заслуженный работник НовГУ».

Является основателем Новгородского отделения общества «Российско-германской дружбы» и его первым председателем. За большой вклад в развитие культурных связей между Россией и Германией награждена золотым значком и дипломом Президиума «Немецких обществ дружбы» (1988 год).

Л.М. Николаева проводит большую научную работу. Ею опубликовано свыше 50 работ, среди которых научные статьи в общероссийских и зарубежных изданиях, учебно-методические пособия для студентов. Под ее научным руководством опубликовано 5 сборников с научными статьями российских и германских ученых.

Круг научных интересов Людмилы Михайловны касается проблем теории перевода, межкультурной коммуникации, немецкой фразеологии.

Студенты немецкого отделения проводят под ее руководством интересные научные исследования, результаты которых нашли признание на Всероссийском конкурсе студенческих научных работ и были отмечены дипломами и медалью.

