                                                                Эссе на тему: 

                         «Правопреемство государств после распада СССР»
8 декабря 1991 года главы трех республик – Белоруссии, России и Украины подписали Соглашение о создании СНГ, поставив тем самым точку в почти 70-летней истории существования СССР. Через 2 недели-21.12.91г. после подписания в Алма-Ате Протокола к Соглашению о создании СНГ и Декларации, СНГ насчитывало 11 суверенных республик. 

Безусловно, развитие событий в ядерной сверхдержаве всколыхнуло все мировое сообщество. Всех волновал вопрос: «Что же будет дальше?». Начавшейся процесс распада СССР по мере своего развития все острее ставил вопросы волнующие весь мир: «Что будет на месте СССР? Как его трансформация и возможный распад скажутся на положении в отдельных регионах и на мировом сообществе в целом, на международных правах и обязанностях, на долгах? Что будет с ракетно-ядерным потенциалом этой сверхдержавы, кто будет контролировать советский военный потенциал? Что будет с населением и их правовым статусом? Какова правовая основа этого процесса? Соблюдались ли нормы международного права при распаде, касательно всего процесса? Все ли важные вопросы были урегулированы?». Анализируя данный процесс это и необходимо установить, в рамках доктрины международного права.
Подобные процессы в истории уже были, а вопросы, требующие точного урегулирования остаются неизменными. Например, согласно ст.1 Договора об окончательном урегулировании в отношении Германии 1990г. Объединенная Германия включает территории бывших ГДР, ФРГ и всего Берлина. В 1992г. На территории бывшей Социалистической Федеративной Республики Югославии в качестве самостоятельных государств образованы Босния и Герцеговина, Македония, Словения, Хорватия, Сербия и Черногория. В 1993г. ЧССР распалась на два самостоятельных государства: Чехию и Словакию, а Британская Индия в 1947г.-на два доминиона: Индию и Пакистан.

Итак, всем было ясно, что события в СССР со всеми вытекающими последствиями могли сыграть дестабилизирующую роль в уже установившейся международной системе, могли нарушить мировой баланс. В связи со всеми обстоятельствами появилась острая необходимость сделать выбор-выбор между неконтролируемым развалом, вызывающим серьезные нарушения всемирного равновесия, нестабильностью государственных границ, конфликтов внутри бывшего СССР и принятием срочных мер, чтобы предотвратить этот неконтролируемый распад государства, сформировать новую правовую основу для дальнейшего существования республик. И выбор был сделан-это был трудный процесс формирования СНГ. На мой взгляд, выбор был очевиден и в тоже время разумный при всех сложившихся обстоятельствах, и как следствие принятие решения, признанного всеми государствами-бывшими союзными республиками. 

21.12.91г. руководители 11 из этих республик в Алма-Ате подписали протокол к Соглашению о создании СНГ, в котором говорилось, что республика Азербайджан, Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Молдова, РФ (РСФСР), Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан и Украина образуют Содружество Независимых Государств и приняли Алма-атинскую декларацию. Учредительными документами СНГ (Соглашение о создании СНГ от 08.12.91г., Протокол к Соглашению от 21.12.91г. и Алма-атинская декларация от 21.12.91г.) было прекращено существование СССР как субъекта международного права. Правосубъектность бывшего союза не перешла к Содружеству, что однозначно вытекало из Алма-атинской декларации-Содружество «не является ни государством, ни надгосударственным образованием».  
Итак, статус государств-преемников в учредительных документах СНГ был юридически закреплен за 11-ю государствами, бывшими союзными республиками. Это вытекало из общего положения: государства-участники Содружества гарантируют выполнение международных обязательств, вытекающих из договоров и соглашений бывшего СССР. Безусловно, что одним лишь таким положением невозможно было все договорное наследие СССР с внешним миром, весь объем прав и обязанностей бывшего СССР перенести на 11 государств-участников СНГ. Это было лишь началом длительного процесса правового регулирования вопросов правопреемства. Решением Совета глав государств-участников СНГ от 21.12.91г. юридически и окончательно был решен лишь один вопрос из этого комплекса: государства Содружества поддержали Россию «в том, чтобы она продолжала членство СССР в ООН, включая членство и в Совете Безопасности и других международных организациях». В остальных же вопросах из всей совокупности проблем правопреемства, возникших в результате исчезновения СССР, из за отсутствия действующих договорных норм, возникла опасность образования своеобразного «замкнутого круга», я бы та сказала. 

Первыми на эту ситуацию отреагировали страны ЕС, она в частности, приветствовали согласие России принять на себя обязательства и ответственность бывшего СССР. Далее они заявили, что «рассчитывают получить от республик гарантии выполнения ими международных обязательств, вытекающих для них из договоров и соглашений, заключенных СССР, включая ратификацию и полное выполнение Договора об обычных вооруженных силах в Европе теми республиками, к которым относится этот договор, а также что они обеспечат единый контроль за ядерным оружием и его нераспространением». Такие требования были выдвинуты всем республикам бывшего СССР. Эти заявления вместе с решением государств-участников СНГ о продолжении Россией членства СССР в ООН, Совете Безопасности ООН, других международных организациях в юридическом плане послужили началом для того, чтобы рассматривать Россию не только как государство-преемник, но и как государство, продолжающее международную правосубъектность СССР, осуществляя международные права и обязательства СССР. 
Международное сообщество было заинтересовано в том, чтобы юридическое прекращение СССР не повлекло за собой распада всего комплекса взаимоотношений этого государства с окружающим миром. Оно было заинтересовано в поддержании определенного уровня стабильности, я думаю, подобная заинтересованность очевидна, поскольку никто не хотел, чтобы ядерное оружие «расползлось» и вместе с ним и современные военные технологии. В итоге, международному сообществу был нужен субъект, который выступил бы как гарант, обеспечивающий процесс правопреемства. Выдвижение РФ в качестве «государства-продолжателя» СССР, преемство и продолжение РФ международно-правовй личности СССР вовсе не означало, что другие государства-участники СНГ не стали правопреемниками СССР и не имели прав и обязательств. РФ просто призвана была обеспечить процесс правопреемства и в особенности процесс правопреемства международных прав и обязательств СССР. Однако если другие государства-преемники реализовали это преемство как новые государства и соответственно в этом качестве получали признание со стороны государств, вступали в международные организации, становились участниками международных договоров, то отличие России как государства-продолжателя СССР заключалось в том, что не было необходимости в его юридическом признании со стороны иностранных государств в качестве нового субъекта международного права, поскольку достаточно признать факт продолжения и правоотношения государства-предшественника с внешним миром это автоматически переносится на государство продолжающее его международную правосубъектность. 
Особенностью процесса правопреемства в связи с прекращением существования СССР протекающего в основном в соответствии с Венской Конвенцией о правопреемстве государств, было признание России продолжателем медународно-правовой личности СССР. Юридический факт признания континуитета России в значительной степени проявился в отношении международных договоров СССР - что означало осуществление Россией предусмотренных в договорах прав и обязательств бывшего СССР. В силу своего исключительного статуса она автоматически стала стороной всех действующих договоров, среди которых были и такие которые представляли интерес для других государств-участников. Одним из таких договоров был Договор об обычных вооруженных силах в Европе. Это был первый договор в отношении, которого было принято совместное заявление и подписано Соглашение в рамках СНГ, регулирующее се вопросы дальнейшего осуществления прав и обязательств бывшего СССР, вытекающих из договора. Так был решен  один из самых волнующих европейское сообщество вопросов. В решении вопросов правопреемства в отношении международных договоров СССР государства-участники СНГ руководствовались Венской Конвенцией 1978г. 
Согласно ст.17 Конвенции 1978г.  новое независимое государство может путем уведомления о правопреемстве установить свой статус в качестве участника любого многостороннего договора, который в момент правопреемства государств находился в силе в отношении территории, являющейся объектом правопреемства государств. О правопреемстве государств в отношении договоров, согласно которой эти вопросы могут решатся на основании договоренности между «соответствующими государствами».   Закрепленное еще в учредительных актах СНГ положение о том, что государства-участники гарантируют выполнение международных обязательств, вытекающих из договоров и соглашений бывшего СССР, получило свое дальнейшее развитие в Меморандуме от 6 июня 1992г.: п.1 …Практически все многосторонние международные договоры бывшего Союза ССР, представляют общий интерес для государств-участников Содружества. Вместе с тем эти договоры не требуют каких-либо совместных решений или действий государств-участников СНГ. Вопрос об участии в этих договорах решается в соответствии с принципами и нормами международного права каждым государством-участником самостоятельно, в зависимости от специфики конкретного случая, характера и содержания того или иного договора. МИД РФ 13 января 1992г. заявил, что РФ продолжает осуществлять права и выполнять обязательства, вытекающие из международных договоров, заключенных СССР и просит рассматривать РФ в качестве стороны всех действующих международных договоров вместо бывшего СССР. 
Я убеждена в  том, что Меморандум сыграл очень важную роль, поскольку регламентирует положения, касающиеся международных договоров, договор о нераспространении ядерного оружия, договоры которые «требуют принятия решений или действий со стороны тех государств-участников, к которым эти договоры применительно», двусторонние договоры бывшего СССР которые затрагивают интересы двух или более государств-участников СНГ, договоры затрагивающие интересы всех государств-участников. Более того, п.2 Меморандума о взаимопонимании по вопросу правопреемства в отношении договоров бывшего СССР, представляющий взаимный интерес государства-участники СНГ пришли к следующему выводу: имеется ряд двусторонних договоров международных договоров СССР, затрагивающих интересы двух и более государств-участников Содружества. Эти договоры требуют принятия решений или действий со стороны тех государств-участников Содружества, к которым эти договоры применимы. Ряд двусторонних договоров может затрагивать интересы всех государств-участников СНГ. К ним, например, относятся договоры о границах и их режиме. Такие договоры в соответствии с международным правом должны оставаться в силе, и участвовать в них могут лишь те государства-участники Содружества, которые имеют определенную границу со странами, не являющимися членами Содружества. Следовательно, соответствующие государства-участники СНГ должны подтвердить свое участие в указанных договорах. Так, в письме министра иностранных дел РФ министру иностранных дел Болгарии от 27 апреля 1996г. отмечается, что многие двусторонние договоры, заключенные между СССР и НРБ в период с 1945-1991гг продолжают действовать в отношениях между РФ и Республикой Болгарией. Вместе с тем ряд договоров и соглашений нуждаются в коррективах, в уточнении объема прав и обязательств как двух государств, таки третьих государств, для которых такие права и обязательства возникли вследствие прекращения существования СССР. 
Есть еще один важный вопрос процесса правопреемства, касающийся государственной собственности, в данном случае урегулированный конвенционным правом. 

Согл.ст.14 Венской конвенции 1983г. в случае передачи части территории государства другому государству переход государственной собственности от государства-предшественника к государству-преемнику регулируется соглашением между ними. Так, движимая и недвижимая собственность бывшего СССР за пределами его территории, инвестиции, находящиеся за рубежом, были распределены в соответствии со шкалой фиксированных долей. Согласно ст.2 соглашения о распределении всей собственности бывшего союза за рубежом 1992г. применение этих долей относится не только к недвижимости, но и ко всем видам инфраструктур и прибыли от их эксплуатации и т.д.
Каждая сторона-участник Соглашения 1992г. имеет право на самостоятельное владение, пользование и распоряжение причитающейся и отошедшей к ней фиксированной долей от всей собственности бывшего СССР а также правом на ее выделение в натуре. В соответствии с Указом Президента РФ от 8 февраля 1993г. РФ, как государство-продолжатель Союза ССР приняла на себя все права на недвижимую и движимую собственность бывшего союза, находящуюся за рубежом и выполнение всех обязательств, связанных с использованием этой собственности. 

Что касается государственных архивов, этот вопрос также урегулирован конвенционным правом, в соответствии с Венской конвенцией 1983г., ст.20.

Соглашение о правопреемстве в отношении государственных архивов бывшего союза 1992г. предусматривает переход под юрисдикцию государств-участников СНГ государственных архивов и других архивов союзного уровня, включая государственные отраслевые архивные фонды бывшего СССР, находящиеся на их территории. Стороны данного Соглашения имеют право на возвращение тех фондов, которые образовались на их территории и в разное время оказались за их пределами. В случае, когда отсутствует возможность физического выделения комплекса документов каждое государство-член СНГ имеет право доступа к ним и получения необходимых копий. Вопросы, связанные с возвращением документов, с порядком обмена копиями и расчетов за предоставление копий, в каждом конкретном случае должны быть предметом двусторонних соглашений. 
После распада СССР РФ как правопреемница приняла на себя обязательства о частичном урегулировании задолжностей бывшего СССР перед Финляндской республикой, в соглашении от 30  мая 1995г. определены условия реструктуризации задолжности. 

В соответствии с Договором о правопреемстве в отношении внешнего государственного долга и активов СССР 1991г. бывшие союзники приняли на себя обязательства участвовать в погашении и нести расходы по обслуживанию государственного внешнего долга СССР в долях, согласованных сторонами. Получилось так, что, каждая сторона сохранила свой личный долг, например как это было в 1905г. при разделении Норвегии и Швеции. Каждая сторона несет раздельную в отношении других сторон ответственность по выплате причитающейся ей доли долга.
Необходимо, разобраться с не менее важным вопросом-население…гражданство.
Гражданство в основном регулируется внутренним правом государств (например РФ-Закон о гражданстве), но оно имеет прямое отношение к международному правопорядку, не случайно Совет Европы 14 мая 1997г. принял Европейскую Конвенцию о гражданстве, содержащую положения касающиеся утраты и приобретения гражданства в случаях правопреемства государств. Другой орган Совета Европы-Европейская комиссия за демократию через право-принял в сентябре 1996г. Декларацию о последствиях правопреемства государств для гражданства физических лиц, не менее важными являются Всеобщая Декларация прав человека 1948г., в которой закреплено право каждого человека на гражданство, Международный пакт о гражданских и политических правах 1966г. и Конвенция о правах ребенка 1989г. признают право каждого ребенка на приобретение гражданства. Комиссия международного права ООН разработала «Проект статей о гражданстве физических лиц в связи с правопреемством государств»: любое лицо, которое на дату правопреемства государств имело гражданство государства-предшественника, независимо от способа приобретения этого гражданства имеет право на гражданство по крайней мере одного из затрагиваемых государств, плюс к этому этот вопрос решается в соот-ии с принципами jus soli (право почвы) или jus sanguinis (право крови), либо путем натурализации, либо даже в результате предыдущего правопреемства государств. Думаю, можно сказать что, государства участники СНГ приняли все надлежащие меры для недопущения того, чтобы лица, которые на дату правопреемства государств имели гражданство государства-предшественника, стали лицами без гражданства в результате такого правопреемства. Внутри каждого государства-участника СНГ принимались свои законы, регулирующие данный вопрос, Украина (закон о гражданстве Украины 1991г.), Беларусь (закон о гражданстве Республики Беларусь 1991г.), РФ (закон о гражданстве РФ) и т.д.
Обобщим все выше изложенное, правопреемство государств в связи с распадом СССР в основном проходило не только в соответствии с конвенционным правом, но и в соответствии с нормами обычного права, нормами национального права государств-участников. Все жизненно важные вопросы были урегулированы и решены в рамках международного права. Особенностью процесса правопреемства государства в связи с распадом СССР был континуитет России, то есть признание ее продолжателем международно-правовой личности СССР. РФ выступала и выступает одновременно как «государство-продолжатель» СССР в отношении одной категории прав и обязательств и как государство-преемник в отношении другой категории прав и обязательств. Практика правопреемства государств в связи с распадом СССР проявила опасность в институте правопреемства государств: неурегулированность вопроса о ядерном оружии прекратившего существование государства, что может стать причиной нежелательных и катастрофических последствий.  
Необходимо, чтобы вопрос о судьбе ядерного оружия государства-предшественника, прекратившего существование рассматривался во взаимосвязи с вопросом о правопреемстве в отношении Договора о нераспространении ядерного оружия 1968г. При правопреемстве возникающим в результате полного распада «ядерной державы» решение вопроса о судьбе ядерного оружия наряду с решением вопроса о правопреемстве в отношении прав и обязательств, вытекающих из Договора о нераспространении ядерного оружия, в поной мере будет оправдано, так как результатом разрешения первого вопроса связано решение о том, в каком качестве должны выступить те или иные составные части бывшей ядерной державы в договоре 1968г. 

Необходимо своевременно проводить мероприятия, дающие полную и достоверную информацию о внешнем государственном долге и государственной собственности, находящейся за рубежом и пр., что даст возможность государству-преемнику более четко представить и правильно оценить ситуацию, обеспечивая принцип равноправия в межгосударственных отношениях при правопреемстве. Это более сложный процесс, чем, кажется на первый взгляд и все мероприятия, принятие решений или нормативно-правовых актов нужно осуществлять спланировано и продумано в отношении всех вопросов правопреемства, об этом нам и говорит опыт правопреемства в связи с распадом СССР. 

Кроме того, что необходимо провести огромный ряд действий и принять множество решений, все это должно осуществляется, в рамках права, как международного так и внутреннего, все должно быть правомерно и законно.
