Васильев Д.В. группа 7281

Производство по уголовным делам, подсудным мировому судье.

Задача №1.

Трошкина – законный представитель (частный обвинитель)
Трошкин – потерпевший. 

Янченко – подсудимый. 

Задача №2.

Данное уголовное дело должно быть передано по подсудности т.е. суду I инстанции. Т.К. данное дело не входит в компетенцию мирового судьи.
Задача №3.

Передать по подсудности суду I инстанции т.к. данное дело не вхдит в омпетенцию мирового судьи.

Задача №4.

Ответ прокурора не соответствует УПК РФ т.к. в ч. 4 ст. 20 УПК РФ указано, что руководитель следственного органа, следователь, а также с согласия прокурора дознаватель возбуждают уголовное дело о любом преступлении совершения преступления лицом, данные о котором не известны в частном и частно-публичном порядке. Это уазано в п. 1.1 ст. 319 УПК РФ в случае если нет данных о лице, привлекаемом к уголовной ответственности мировой судья отказывает в принятии заявления к своему производству и направляет указанное заявление руководителю следственного органа или начальнику органа дознания для решения вопроса о возбуждении уголовного дела в соответствии с частью четвертой статьи 20 настоящего Кодекса, о чем уведомляет лицо, подавшее заявление.

Задача №5.

В УПК РФ в разделе производство в суде второй инстанции нет правомочия прекращать производство по делу в связи с примирением сторон, поэтому данное действие в суде апелляционной инстанции невозможно.
Задача №6.

Постановление мирового судьи может быть обжалован сторонами в течение 10 суток со дня его вынесения, в апелляционном порядке и передаются в районный суд. Рассмотрение уголовного дела в апелляционном порядке должно быть начато не позднее 14 суток со дня поступления апелляционных жалобы или представления.
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