	Виды и формы международно-правовой ответственности государств
	Подробное описание

	1. Политическая ответственность
	Как правило, сопровождается применением принудительных мер в отношении государства-правонарушителя и сочетается с материальной ответственностью.  Принудительные меры осуществляются в форме санкций.

-Сатисфакция. Термин Сатисфакция также употребляется как определение формы международно-правовой ответственности (вид политической ответственности), которая выражается в том, что государство-нарушитель предоставляет удовлетворение пострадавшему государству. Виды сатисфакции: сожаление, извинения, заверение пострадавшей стороны в недопустимости подобного впредь, наказание виновных, особые почести пострадавшему государству. Возможны также иные формы морального удовлетворения потерпевшей стороны, зависящие от причиненного ущерба и конкретной политической ситуации.
-Реторсия. Реторсия - лат. retorsio- обратное действие

Реторсия - правомерные принудительные действия государства, совершаемые в ответ на недружественный акт другого государства, не составляющий международного правонарушения. Этим Реторсия отличается от репрессалий, применяемых в ответ на противоправные действия. Реторсия преследует цель восстановить принцип взаимности в отношениях соответствующих государств. Примерами Р-являются отзыв посла в ответ на недружественное заявление, ответная высылка дипломатов из страны или отказ в допуске на свою территорию граждан государства, совершившего недружественный акт. Меры, используемые в качестве Реторсия, должны быть пропорциональны вызвавшему их акту. Как и репрессалии, Реторсияне предусм. атривает использования вооруженной силы.

-Репрессалии. Репрессалии (старолат. repressaliae, от лат. reprehendere — сдерживать, останавливать) — в международном праве правомерные принудительные меры политического и экономического характера, которые применяются одним государством в ответ на неправомерные действия другого государства. На сегодняшний день термин репрессалии устарел и подобные действия именуются как контрмеры, а в случае применения таких мер международной организацией — санкции.

-Ресторация. Ресторация представляет собой восстановление правонарушителем прежнего состояния и несение им всех неблагоприятных последствий этого (например, освобождение незаконно занятой территории и несение связанных с этим имущественных расходов).

	2. Материальная ответственность
	Наступает в случае нарушения государством своих международных обязательств, связанных с причинением материального ущерба. Она может быть выражена в форме репарации, реституции и субституции.
-Репарации. Репара́ции (от лат. reparatio — восстановление) — форма материальной ответственности субъекта международного права за ущерб, причиненный в результате совершенного им международного правонарушения другому субъекту международного права, в частности, возмещение государством в силу мирного договора или иных международных актов ущерба, причинённого им государствам, подвергшимся нападению. Объём и характер репараций должны определяться в соответствии с нанесённым материальным ущербом (принцип соразмерности). Выплата репарации может осуществляться в виде денежной или другой материальной компенсации или в виде одновременной реституции и компенсации убытков.

Впервые право на получение репараций обосновано в Версальском мирном договоре 1919 г. и др. договорах Версальской системы, где зафиксирована ответственность Германии и её союзников за убытки, понесённые гражданским населением стран Антанты вследствие войны. В действительности репарации в указанных договорах носили форму замаскированной контрибуции.

-Реституции. В международном праве — форма материального возмещения ущерба в результате неправомерного международного акта путём восстановления состояния, существовавшего до его совершения. Может осуществляться различными способами.

-Субституция. В международном праве одна из форм материальной ответственности государств, разновидность реституции, представлявшая собой замену неправомерно уничтоженного или поврежденного имущества, зданий, транспортных средств, художественных ценностей, личного имущества и т. п.


