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Объектом исследований являются технические решения, относящиеся к способам переработки и использования лесных ресурсов в нетрадиционных областях. Не рассматривались решения, связанные с традиционными способами деревообработки, с использованием торфа.


Продукция переработки лесных ресурсов могут использоваться в лечебных целях, как строительный материал, для изготовления изделий народных промыслов, в сельском хозяйстве в качестве кормопродуктов, в химической промышленности и для других целей.


Продукция с использованием лесных ресурсов может служить для охраны окружающей среды, отходы лесопереработки могут быть использованы в качестве топливных брикетов и т.д.

Аналитическая часть

Технический уровень и тенденции развития технологии переработки и использования лесных ресурсов

В настоящее время актуальной задачей является более эффективное глубокое использование древесины и недревесных лесных ресурсов. 

Более эффективное использование недревесных лесных ресурсов может позволить увеличить объем производства товаров и услуг, и таким образом содействовать созданию новых рабочих мест и доходов, повышению стоимости продукции путем ее обработки и расширению торговли лесной продукцией. Будучи возобновляемыми, лесные ресурсы могут использоваться на устойчивой основе, что соответствует целям охраны природы.

Целью патентного поиска является исследование технического уровня способов переработки и использования лесных ресурсов не в качестве топлива для энергетики, а для других нетрадиционных направлений.

Лес - природная кладовая самых разнообразных дикорастущих плодов, ягод, орехов, грибов, медоносных и лекарственных растений, кормов и т.д. Наши леса могут давать ежегодно большое количество недревесной продукции, однако богатый урожай плодов, ягод, грибов и орехов, который дает нам природа собирается далеко не полностью. Имеющиеся в стране ресурсы дают возможность значительно увеличить объемы их заготовок без существенных капитальных вложений.

Под недревесными ресурсами леса следует понимать все лесные ресурсы, кроме древесных, в том числе второстепенных (пни, кора, береста, хвоя) и продуктов прижизненного пользования древесными растениями (соки, смолы, камеди).

Среди растительных ресурсов выделено восемь групп, две из которых (ресурсы пищевых и технических растений) разбиты на подгруппы.

Лекарственные растения. Растения этой группы содержат различные биологически активные вещества (алкалоиды, гликозиды, кумарин, витамины и др.), которые при поступлении в организм человека оказывают терапевтическое (целебное) действие. 

Кормовые растения являются кормом для диких и домашних животных. 

Жирно-масличные растения, из плодов или семян которых получают растительные (пищевые) или технические масла. 

Эфирно-масличные растения содержат разнообразные эфирные масла, представляющие собой смеси различных веществ (спиртов, эфиров, терпенов) и обладающие своеобразным запахом (например: чистотел, крапива). 

Медоносные растения. Все растения, выделяющие нектар и дающие пыльцу, создают хорошую базу для пчеловодства. 

Ядовитые растения. Некоторые виды ядовитых растений используется в качестве инсектицидных, антифунгальных средств. 

Обширную и разнородную по видовому составу и хозяйственному использованию группу составляют пищевые растения, употребляемые в пищу непосредственно и натуральном виде или служащие сырьем для кондитерской, пивоваренной, ликероводочной промышленности. В этой группе выделяют пять подгрупп по характеру использования растений: плодовые, ягодные и орехоплодные растения сгруппированы по признаку съедобности их плодов. Наибольшее распространение и хозяйственное значение имеют следующие девять: клюква, брусника, черника, голубика, земляника, рябина, малина, калина и шиповник. 

Овощные (салатные) растения используют в пищу в виде салатов, супов, вторых блюд (например, папоротник). 

Пряно-ароматические и пряно-вкусовые растения, объединенные в одну подгруппу содержат летучие и приятно пахнущие эфирные масла, гликозиды, тонические и другие вещества и традиционно применяется в пищевой промышленности. 

Напиточные растения применяются для изготовления напитков и придания им своеобразных вкуса и аромата, а также как суррогаты чая и кофе (например: зверобой, кипрей или иван-чай), включая практически все плодово-ягодные.

Крахмалоносные и хлебные растения для получения крахмала или (в сухом и размолотом виде) в качестве добавки к муке при выпечке хлеба. 

Технические растения, разделенные на четыре самостоятельные подгруппы:

Красильные растения содержат в разных своих частях красящие химические вещества, чаще всего гликозиды. 

Дубильные растения содержат дубильные вещества (таниды). Получаемые из дубильного сырья экстракты находят широкое применение в кожевенной, текстильной, авиационной промышленности, а также в медицине. 

Волокнистые растения по физика – механическим свойствам своих органов пригодны для использования в текстильной промышленности и народном промысле (плетение из ивы). 

Специально – технологические растения отличаются рядом полезных свойств, позволяющих использовать их для оптимизации некоторых технологических процессов, предохранения пищевых продуктов от порчи в процессе хранения и в других целях (например: брусника, чистотел). К не древесной продукции леса также относятся грибы.

С целью выявления тенденций развития в исследуемой области были проанализированы российские патентные документы за 1988-2003 г.г. в реферативной базе данных Роспатента с помощью сети Интернет.

Анализ отобранного массива охранных документов по научно- техническому потенциалу показал, что наибольшее количество изобретений по исследуемой тематике защищено патентами России. Заявки на изобретения, не защищенные патентами, в данном исследовании не рассматривались.

Охранные документы исследуемой тематики распределены по нескольким  разделам МПК: разделы А "Удовлетворение жизненных потребностей человека", раздел В "Различные технологические процессы", раздел С "Химия, металлургия", раздел D "Текстиль, бумага".

Наиболее интенсивно данной темой в ретроспективный период занимались в 1992г. и 2000-2002гг. В эти годы зарегистрировано наибольшее количество заявок на изобретения. 


Анализ отобранного массива информации по способам переработки и использования лесных ресурсов позволил сделать следующие выводы:

1. Наибольшее количество изобретений по исследуемой тематике защищено патентами Российской Федерации.

· Объекты-аналоги, характеризующие технический уровень данной области техники, заявлены для патентования физическими лицами, различными фирмами, организациями, научными учреждениями.

Наиболее активно патентованием в области использования лесных ресурсов занимались сибирские научные учреждения, такие как Дальневосточный научно-исследовательский институт лесного хозяйства, Иркутская государственная сельхозакадемия, Сибирский государственный технологический университет, Товарищество с ограниченной ответственностью "Фитолон" и другие.
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Приложение Б

РЕФЕРАТЫ

Химическая переработка отходов леса

№2223776. Реферат СПОСОБ ПОЛУЧЕНИЯ ЭФИРНОГО МАСЛА ИЗ КОРЫ ХВОЙНЫХ РАСТЕНИЙ
Изобретение относится к способам извлечения хвойных эфирных масел из растительного сырья и может быть использовано в лесной, фармацевтической, химической, медицинской и других отраслях промышленности. Осуществляют перегонку эфирных масел с водяным паром при температуре 90-100oС и давлении 0,07-0,15 МПа в течение 8-10 ч. В качестве растительного сырья используют измельченную до размеров 1-2 см кору ели аянской, пихты белокорой, лиственницы даурской, сосны кедровой корейской - отходов деревьев от рубок главного и промежуточного пользования, а также от переработки древесины. Изобретение позволяет повысить содержание хамазулена в продукте. 1 з.п.ф-лы, 1 табл., 1 ил. 

№2091218. Реферат СПОСОБ ИЗГОТОВЛЕНИЯ РАСТИТЕЛЬНЫХ ДУБЯЩИХ ВЕЩЕСТВ
Использование: в деревообрабатывающей промышленности и частности, при производстве растительных дубящих веществ. Сущность изобретения: в способе изготовления растительных дубящих веществ отделяют кору от древесины, измельчают кору и подготавливают дубитель. Измельчение коры осуществляют с нарушением целостности клеток до порошкообразного состояния. Подготовку дубителя осуществляют в порошкообразном состоянии совместно с красителями. Порошкообразный дубитель и краситель очищают от клетчатки. Измельчение производят ударом в шаровой мельнице. Измельчение осуществляют внутренним разрывом клеток. Измельчение осуществляют наружным обжатием. Подготовку дубителя осуществляют в сухом состоянии. Очистку дубителя и красителя осуществляют фракционированием. Очистку осуществляют гидравлическим способом. Очистку выполняют механическим рассеиванием. Измельчение осуществляют при естественной влажности сырья. Влажное сырье замораживают 9 з.п. ф-лы. 

Нетрадиционное использование лесных растений

№2100934. Реферат СПОСОБ КОНСЕРВИРОВАНИЯ ПОБЕГОВ ПАПОРОТНИКА-ОРЛЯКА
Использование: в пищевой промышленности, в частности при консервировании дикорастущих пищевых растений. Сущность изобретения в том, что при консервировании побегов папоротника-Орляка побеги нарезают длиной 3-5 см, внесение соли осуществляют в 2 этапа - до и после укладки в тару, на первом этапе в процессе бланширования используют 10%-ный кипящий солевой раствор, причем бланширование ведут в течение 3-5 мин, после чего охлаждают холодной водой, второй этап осуществляют путем заливки охлажденным рассолом, затем добавляют уксусную кислоту, при следующем соотношении компонентов (мас.%) побеги 50-60, соль 10, уксус 0,1, вода остальное. 2 табл

№2200411. Реферат СПОСОБ ПРИГОТОВЛЕНИЯ ПИЩЕВОГО ПРОДУКТА ИЗ СОЛЕНОГО ПАПОРОТНИКА
Изобретение относится к способам производства пищевых продуктов из соленого папоротника и может быть использовано в пищевой промышленности и общественном питании. Предварительно промытый водой и нарезанный папоротник подвергают вымачиванию при температуре воды не ниже 95oС, не допуская интенсивного кипения, при гидромодуле, равном 1: (10-15), в течение времени, достаточного для доведения папоротника практически до готовности к употреблению, после чего папоротник охлаждают до температуры 10-15oС и расфасовывают в одноразовую упаковку. Затем герметично упаковывают под вакуумом и охлаждают до температуры 0-8oС, обеспечивающей длительное хранение полученного продукта. Изобретение позволит получить готовый продукт длительного хранения при обеспечении высоких показателей пищевой ценности и органолептических свойств. 8 з.п.ф-лы. 

Строительные материалы

№ 2237574. Реферат СПОСОБ ИЗГОТОВЛЕНИЯ ДРЕВЕСНО- СТРУЖЕЧНЫХ ПЛИТ
Данное изобретение относится к области деревообработки. Способ изготовления древесно-стружечных плит включает подготовку древесных частиц, их обработку, сушку, осмоление, формирование ковра, горячее прессование. Обработку древесных частиц производят раствором ароматического амина в количестве от 0,01 до 0,1% к массе сухой стружки. Технический результат - снижение эмиссии формальдегида из готовых древесно-стружечных плит. 1 з.п. ф-лы, 1 табл. 

№ 2236427. Реферат СОСТАВЫ ДЛЯ КОНСЕРВАЦИИ ДРЕВЕСИНЫ
Изобретение предлагает консервирующую композицию, включающую в синергических пропорциях соединение оксатиазина плюс одно или несколько соединений четвертичного аммония и соединение триазола, а также способы обработки дерева и других материалов указанной композицией. 6 с. и 9 з.п. ф-лы, 3 табл., 5 ил

Топливные материалы

№ 2187542. Реферат ТОПЛИВНЫЙ БРИКЕТ (ВАРИАНТЫ
Группа изобретений относится к производству твердого топлива на основе веществ неминерального происхождения - продуктов переработки древесины, а именно к топливным брикетам, используемым в бытовых условиях для автономного, экологически чистого и экономичного обогрева помещений и приготовления пищи в мангалах, грилях и шашлычницах. Топливный брикет включает, мас.%: измельченный древесный уголь 50-93, крахмал, или муку пшеничную, или декстрин 3-45, воду остальное до 100, или дополнительно содержит 4-15% древесных опилок при содержании 35-91% измельченного древесного угля, 3-45% крахмала, или муки пшеничной, или декстрина, остальное до 100 - воды. Изобретение расширяет ассортимент твердого топлива и способствует созданию экологически чистого брикетированного топлива с высокими энергетическими и прочностными характеристиками, применимого как для обогрева помещений, в том числе жилых, так и для приготовления пищи в мангалах, грилях и шашлычницах без ухудшения ее органолептических свойств. 2 с.п. ф-лы. 

№ 2073066. Реферат  СПОСОБ ПОЛУЧЕНИЯ ТОПЛИВНЫХ БРИКЕТОВ
Использование: топливные брикеты для бытовых и промышленных целей. Сущность изобретения: способ получения топливных брикетов включает смешение измельченного до менее 3 мм угля с зольностью до 22-38% с органическим веществом, содержащим отходы переработки древесины, с частицами объемом менее 0,01 см3 - 80-100% и водой, брикетирование смеси при 1-20 МПа и сушку до плотности брикетов 0,5-0,9 г/см3
Использование хвои

№ 2154942. Реферат СПОСОБ ПОЛУЧЕНИЯ СРЕДСТВА ЗАЩИТЫ РАСТЕНИЙ ИЗ ЕЛИ ЕВРОПЕЙСКОЙ (PICEA EXCELSA L.)
Описывается способ получения средств защиты растений из хвои Picea ехсеlsa L. , который включает экстракцию хвои этиловым спиртом, выделение из спиртового экстракта нейтральных веществ щелочным гидролизом, экстракцию их гексаном, хроматографию гексанового экстракта на колонке с силикагелем в системе гексан - 20%-ный диэтиловый эфир в гексане при соотношении массы нейтральных веществ, наносимых на колонку к массе силикагеля, равном 0,01-0,05, при этом сначала отбирают гексановую, затем гексаново-эфирную фракции, полученные фракции смешивают. Полученный продукт обладает одновременно инсектоакарицидной, фунгицидной, бактерицидной и рострегулирующей активностями. Технический результат - упрощение процесса. 3 табл. 

№ 2074704. Реферат БИОЛОГИЧЕСКИ АКТИВНЫЙ ПРОДУКТ ИЗ ХВОИ

Изобретение относится к биологически активным веществам из хвои, применяемым в парфюмерно-косметической и мыловаренной промышленности. Вещество на основе омыленных смолистых веществ в виде комплексного соединения двухвалентного металла в количестве 20-40 мас. % дополнительно содержит растворитель в виде глицерина 10-15 мас. % и воды - остальное. Полученный биоактивный продукт имеет приятный зеленый цвет и запах натуральной хвои, бактерициден, обладает дезодорирующим, ранозаживляющим и смягчающим действием и применим в качестве биоактивной добавки в кремы, шампуни, средства для ванн, дезодоранты и/или в качестве красителя и отдушки

Кормопродукты

№ 2032359 Реферат СПОСОБ ПОЛУЧЕНИЯ КОРМОПРОДУКТОВ ИЗ ДРЕВЕСНОЙ ЗЕЛЕНИ ХВОЙНЫХ ПОРОД

Использование: в сельском и лесном хозяйстве, в частности в способе получения кормопродуктов из древесной зелени хвойных пород и отходов древесины. Сущность: способ предусматривает измельчение хвойной смеси и ее парожидкостную экстракцию с упариванием, расслоением и извлечением смолистых, жирсодержащих, витаминсодержащих концентратов и целлюлозосодержащего остатка, смешение и тепловую обработку вновь образуемой смеси с последующей сушкой или гранулированием. При этом проводят двухстадийное измельчение хвойной смеси и укладку полученной древесной массы в валки. Низкотемпературную парожидкостную экстракцию ведут воздействием паров бензина и воды при температуре не выше 80 - 85°С с выделением витаминсодержащего концентрата. Последующая высокотемпературная экстракция ведется с получением целлюлозосодержащего остатка хвойной массы. Полученный остаток направляют в кормозапарник, где ведут тепловую обработку и вводят ферментно-дрожжевую смесь. При температуре 50 - 70°С полученный ранее витаминсодержащий концентрат подвергают поверхностному распылению при перемешивании. Также предусмотрены конкретные технологические режимы получения отдельных продуктов или их обработки на отдельных стадиях. Это обеспечивает комплексную замкнутую переработку зелени и древесины при снижении расхода сырья и энергоносителей, а также при максимальном сохранении питательных и витаминных соединений. Полученный продукт содержит около 0,35 - 0,38 кормовых единиц, обладает высокой биологической активностью и повышенной усвояемостью. 6 з.п. ф-лы. 

Народные промыслы

№ 2156783. Реферат СПОСОБ ИЗГОТОВЛЕНИЯ ХУДОЖЕСТВЕННО-ДЕКОРАТИВНЫХ ИЗДЕЛИЙ ИЗ ДРЕВЕСИНЫ (ВАРИАНТЫ
Изобретение относится к декоративно-художественной отделке изделий из древесины и может быть использовано в сфере народных художественных промыслов. Способ изготовления художественно-декоративных изделий из древесины включает многократное грунтование поверхности изделия составом при следующем соотношении ингредиентов, мас. ч. : дибутилфталат или дибутилсебацинат - 0,002-0,015, 50%-ная водная поливинилацетатная дисперсия - 0,04-0,1; крахмал - 0,1-0,18; вода - до рабочей вязкости или дибутилфталат, или дибутилсебацинат - 0,002-0,015; 50%-ная водная поливинилацетатная дисперсия - 0,04-0,1; олифа или масло льняное - 0,006-0,012; поверхностно-активное вещество - 0,0008-0,0012; уайт-спирит - 0,009-0,016, вода - до рабочей вязкости, затем шлифование, окрашивание, художественную роспись, лакирование с добавлением в пенафталевый лак сиккатива на основе карбоксилатов металлов. Получают прочное покрытие поверхности изделия из древесины без ее трещинообразования, набухания после последующего покрытия красителями и лаком с приданием блеска и сохранения качественной живописи, обладающего высоким декоративным эффектом, высокой адгезией к гладкой поверхности. 2 c. и 12 з.п. ф-лы, 3 табл. 

№ 2050269. Реферат СПОСОБ ПОДГОТОВКИ РАСТИТЕЛЬНОГО СЫРЬЯ
Использование: в деревообрабатывающей и лесной промышленности при заготовке ивового сырья. Сущность изобретения: в качестве растительного сырья используют ивовый кустарник, заготовку которого производят в зимний период, при этом перед измельчением осуществляют разрыв поперечных связей древесины. Измельчение проводят с помолом. Отделение коры от древесины ведут сортированием после подсушки. Разрыв поперечных связей ведут или прокаткой, или ударом, или взрывом, или истиранием. Разрыв поперечных связей осуществляют в замороженном состоянии. Измельчение древесины кустарника ведут в замороженном состоянии. Помол проводят с нарушением целостности клеток древесины, луба и коры кустарника. Сортирование выполняют по разности удельных весов древесины и коры. Сортирование производят пневматически или механически. Сортирование ведут с выделением волокон луба. Сортирование могут вести в воде. 17 з. п. ф-лы. 

Использование коры

№ 2180262. Реферат ФИЛЬТР -АДСОРБЕР

Изобретение относится к газоочистке. Фильтр содержит заполненный адсорбентом корпус с входным и выходным патрубками, ограничительную перфорированную сетку и дренажный слой, адсорбент выполнен многослойным и слои по ходу потока газов размещены в следующей последовательности: щепа мелкая деревьев лиственных пород, опил, скоп и кора, в объемном соотношении 2:2:4:2. Фильтр обеспечивает высокую очистку от дурнопахнущих веществ. 2 з.п. ф-лы, 1 ил., 2 табл. 

№ 2180261. Реферат СПОСОБ ОЧИСТКИ ОТХОДЯЩИХ ГАЗОВ ОТ КОМПЛЕКСА ДУРНОПАХНУЩИХ ВЕЩЕСТВ 
Изобретение относится к области газоочистки. Способ предусматривает пропускание дурнопахнуших веществ через биологически активный фильтрующий материал, содержащий уложенные слоями щепу мелкую деревьев лиственных или хвойных пород и скоп - отходы целлюлозно-бумажной промышленности в виде осадков, содержащих волокно, мелкую кору и каолин. Фильтрующий материал содержит влаги 70-80%. Способ обеспечивает высокую степень очистки газов. 1 з.п. ф-лы, 2 табл

