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Пришли с победным настроением и победу принесли


Шестого октября 2010 года в кафе «Зелёный попугай» городского ДК проходила районная молодёжная викторина «Мы выбираем будущее».


В ней участвовала команда нашего колледжа – «Фемида», в которую входили студенты специальности Правоведенье: Васильева Юлия – капитан команды, Нестерова Елена, Сиротенко Лиля, Мальцева Ирина, Анжела Никишева, Иванов Александр, к сожалению, единственный юноша в нашей команде.


В соревновании участвовало 9 команд из образовательных учреждений нашего города.


Викторина «Система выборов в России и в Европе» состояла из 30 вопросов. Эти вопросы не застали  врасплох команду «Фемида», так как она была хорошо подготовлена.


К началу игры количество правильных ответов совпало с командой из СПб ГУСЭ. Но с дополнительными вопросами наши студенты справилась успешнее, о чём свидетельствует по праву завоёванное первое место. «Пришли с победным настроением и победу принесли!», - радовались участники викторины. Вместе с ними радуемся и мы.


От студентов и преподавателей колледжа выражаем команде «Фемида» огромную благодарность. Эта победа всего нашего коллектива, это престиж нашего колледжа!


Анастасия Чайникова, 1НК





В декабре 2004 года президентом России был подписал Федеральный Закон "О днях воинской славы (победных днях) России", в котором 4 ноября объявлялся Днем  народного единства. Впервые в России этот новый всенародный праздник отмечался 4 ноября 2005 года. �     Праздник был учрежден в память о событиях 1612 года, когда народное ополчение под предводительством Козьмы Минина и Дмитрия Пожарского освободило Москву от польских интервентов. Исторически этот праздник связан с окончанием Смутного времени в России в XVII веке. Смутное время – период со смерти в 1584 году царя Ивана Грозного и до 1613 года, когда на русском престоле воцарился первый из династии Романовых, - было эпохой глубокого кризиса Московского государства, вызванного пресечением царской династии Рюриковичей.


Многим современникам Смуты казалось, что произошло окончательное разорение «пресветлого московского царства». Власть в Москве узурпировала «семибоярщина» во главе с князем Федором Мстиславским, пустившая в Кремль польские войска с намерением посадить на русский престол католического королевича Владислава. 


В это тяжелое для России время патриарх Гермоген призвал русский народ встать на защиту православия и изгнать польских захватчиков из Москвы. «Пора положить душу свою за Дом Пресвятой Богородицы!» - писал патриарх. Его призыв был подхвачен многими; возникло народное движение, освободившее столицу от поляков. 


         В сентябре 1611 года нижегородский земский староста Кузьма Минин обратился к горожанам с призывом создать народное ополчение. На городской сходке он произнес свою знаменитую речь: «Православные люди, похотим помочь Московскому государству, не пожалеем животов наших...». �    По призыву Минина горожане добровольно давали на создание земского ополчения «третью деньгу». Но добровольных взносов оказалось недостаточно. Был объявлен принудительный сбор «пятой деньги»: каждый должен был внести в казну ополчения пятую часть своих доходов на жалованье служилым людям. �     По предложению Минина на пост главного воеводы был приглашен 30-летний нижегородский князь Дмитрий Пожарский. Под знамена Пожарского и Минина собралось огромное по тому времени войско - более 10 тысяч служилых поместных людей. 


     С чудотворной иконой Казанской Божией Матери, явленной в 1579 году, Нижегородское земское ополчение сумело 4 ноября 1612 года взять штурмом Китай-город и изгнать поляков из Москвы. Великий Земский Собор 1613 года стал окончательной победой над Смутой, торжеством православия и национального единства. �      По указу царя Алексея Михайловича в честь этого великого события был установлен праздник, ставший православно-государственным праздником Московской Руси. В церковный календарь этот день вошел как Празднование Казанской иконы Божией Матери.


По материалам печати





День народного единства





издаётся с января 2007                                                                        №35  октябрь 2010
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3 октября 2010 года исполнилось 115 лет 


со дня рождения великого русского поэта Сергея Есенина 





Сергей Есенин (1895-1925гг)





В России отмечают юбилей Ивана Бунина 





140-летие русского писателя, лауреата Нобелевской премии по литературе Ивана Бунина отмечалось 22 октября 2010 года.


Русский писатель, поэт, переводчик, лауреат Нобелевской премии в области литературы, трижды лауреат Пушкинской премии родился 22 октября 1870 года в Воронеже. 


В дальнейшем семья переехала в имение Озерки под Елец (Орловская губерния, ныне Липецкая область). Отец — Алексей Николаевич Бунин, мать — Людмила Александровна Бунина. До 11 лет воспитывался дома, затем поступил в Елецкую уездную гимназию, по возвращению домой продолжил образование под руководством старшего брата Юлия.


Поэт много занимался самообразованием, увлекаясь чтением мировой и отечественной литературной классики. В 17-летнем возрасте начал писать стихи, в 1887 — дебютировал в печати. В 1889 г. семья переезжает в Орёл, и Бунин идёт работать корректором в местную газету «Орловский вестник», затем писатель едет в Полтаву.


В феврале 1920 покидает Россию. Эмигрирует во Францию. В эмиграции выступал с лекциями, сотрудничал с русскими политическими партиями и организациями, регулярно печатал публицистические статьи. Выступил со знаменитым манифестом о задачах Русского Зарубежья относительно России и большевизма: «Миссия Русской эмиграции».


В последние месяцы жизни Бунин работал над литературным портретом А. П. Чехова, работа осталась незаконченной.


Умер во сне в два часа ночи с 7 на 8 ноября 1953 года в Париже. По словам очевидцев, на постели писателя лежал том романа Л.Н. Толстого «Воскресение». Похоронен на кладбище во Франции Сент-Женевьев-де-Буа.


В лирике Бунин продолжал классические традиции (сборник «Листопад»).


В рассказах и повестях показал (подчас с ностальгическим настроением):


Оскудение дворянских усадеб («Антоновские яблоки»)


Жестокий лик деревни («Деревня», 1910, «Суходол»)


Гибельное забвение нравственных основ жизни («Господин из Сан-Франциско»).


В автобиографическом романе «Жизнь Арсеньева» — воссоздание прошлого России, детства и юности писателя.


Трагичность человеческого существования в повести «Митина любовь»


сборнике рассказов «Тёмные аллеи», а также в других произведениях, замечательных образцах русской Малой прозы.





Составил по материалам печати Дмитрий Поликарпов, 2ПОВТ





К юбилею Есенина


Для меня Есенин - буйство красок,


Буйство звуков, запахов и чувств.


И пейзажи в стиле русских сказок,


Где берёзки да рябины куст.


Он воспел закаты и восходы,


Родину, что искренне любил.


Красоту родной своей природы


Для потомков в виршах сохранил.


Был московским озорным гулякой,


Только сердце доброе имел.


Умилялся он зверушкой всякой,


Мужика-крестьянина жалел.


Гениальный лирик и философ


В наши дни шагнул с далёких лет.


До сих пор на многие вопросы


Я в его стихах ищу ответ.


Ольга Тарасова, 2010. 





Единственный


Никто на розовом коне уж не промчится


И не прославит так рязанские луга.


Никто не сможет в тридцать лет простится


И, тем не менее, остаться навека.


Ты был единственным, единственным остался,


Мечтательный и пламенный поэт.


Жал лапу псам, с берёзкой обнимался,


Прощался с юностью в неполных тридцать лет.


Любил одну, а целовал привычно многих.


Стал иностранцем у себя в родном селе.


И прятал грусть в глазах насыщенно-глубоких,


И утешенье видел в водке и вине.


Никто на розовом коне уж не промчится,


Не сможет так прославить алости зари.


Не сможет на поэзии жениться


И так БОЖЕСТВЕННО писать стихи, как ты!


Оксана Бортяш, Май 2010.





140 дней со дня рождения русского писателя Ивана Бунина





Иван Алексеевич Бунин (1870-1953)
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15 октября студенты нашего колледжа посетили межпоселковую центральную библиотеку им. В.И. Марченко на улице Восстания. Там состоялась встреча, посвященная писателю Вячеславу Ивановичу Марченко.


На встрече присутствовала вдова писателя Людмила Михайловна Марченко, которая проживает ныне в Москве. Она рассказала об одном из последних романов Вячеслава Ивановича «Москва. Арбат. Далее по требованию.»


Перед собравшимися выступили Галина Павловна Пасецкая, заведующая библиотеки, и Елена Ивановна Федорова, работник библиотеки, а также учащиеся школ города и района. Они познакомили слушателей с жизнью и творчеством писателя. 


Вячеслав Иванович Марченко родился 22 ноября 1930 года в Старой Руссе. Но раннее детство провёл в деревне Пустошь, где жила его бабушка Прасковья Дмитриевна. Его дед Семён Григорьевич, когда-то владевший лавкой, позднее водил плоты по Ильменю и Ловати. Мать, Евгения Семёновна Паленова, работала учительницей в деревнях Подгощи и Коростынь. Затем семья переехала в Москву, но перед войной вернулась в деревню. В 1944—1947 годах Вячеслав Марченко проходил обучение в кронштадтской Школе юнг. Закончив её, был направлен для прохождения службы на линкор «Октябрьская революция». Через пять лет он поступил в Высшее военно-морское училище им. Фрунзе, но из-за болезни не закончил его.


После демобилизации будущий писатель поступил в Литературный институт им. А.М. Горького. После окончания работал там же заведующим производственной практикой. Позднее — заместителем главного редактора издательства «Современник», заместителем председателя ревизионной комиссии Союза писателей РСФСР и председателем ревкомиссиии Московской писательской организации. Избирался депутатом Октябрьского районного Совета народных депутатов города Москвы.


Скончался Вячеслав Иванович Марченко 6 сентября 1996 года.


Ещё обучаясь в школе юнг, В. И. Марченко начал писать свои первые рассказы. Посвящены они были морю и романтике морской службы. За годы работы как писатель-маринист Марченко создал десятки произведений о моряках военного и торгового флотов. Но писал он не просто о профессии, которую знал до тонкостей, а о дружбе, товариществе, о нелегких судьбах героев. В романе «Ветры низких широт» автор говорит: «Во все века не было ничего крепче дружбы, рождённой карабельной жизнью, и не было ничего дороже святого флотского товарищества!». Сюжеты нескольких произведений автора («Верховье», «Ленты-бантики», «Год без весны», «Севера́») связаны фигурой их главного героя — сначала юнги, а потом морского офицера Александра Паленова. Проза В. И. Марченко во многом автобиографична.


Выступающие с большим теплом рассказывали об этом человеке. Было заметно, что его произведения интересны и близки им.


Нам зачитывали строки из личного дневника писателя. Встреча была интересная, эмоциональная, она побудила нас познакомиться с творчеством нашего земляка В.И. Марченко.


Мне особенно запомнилась одно из его высказываний: «У каждого человека есть своя точка отсчета».


Читайте его романы и повести:


«Большой каботаж», «Голубой вымпел», «Пройди свой путь», «Равновесие», «Воробьиная ночь», «Страницы памяти», «Севера», «Избранное», «Место встречи», «Тверской бульвар», «Повести», «По местам стоять», «Словенское море», «Шелоник», «Ветры низких широт». 





Ангелина Тишкина, 2НК





«У каждого человека есть своя точка отсчета»





И вновь звучит гитара...





20 октября в киноконцертном зале ЗАО «Курорт Старая Русса» прошел музыкально-поэтический вечер, в котором приняли участие литературное объединение «Живой мост» и творческий коллектив «Гитара и песня» нашего колледжа. Проводить такие совместные вечера стало уже традицией. Музыка и поэзия это то, что побуждает человека к размышлению о добром и вечном.


В Музыкально-поэтическом вечере приняли участие студентки нашего колледжа: Ананьева Елена (группа 2ПОВТ), Рябкова Олеся (группа 2ПОВТ), Федорова Светлана (группа 2НК). Девушки выступили замечательно и заслужили благодарность зрителей. В целом, вечер прошел в теплой и доброжелательной атмосфере. Как руководитель коллектива «Гитара и песня» я хочу поблагодарить девушек за хорошее выступление.


Очередной музыкально-поэтический вечер, на который мы уже получили приглашение, будет проводиться в декабре.


До новых встреч!


В. М. Мельников, руководитель коллектива«Гитара и тесня»
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Распространяется бесплатно





1 НК – Петрова Виктория


1 ПР – Иванова Светлана


1 ПОВТ – Рудзей Алина


1 ТМ – Севрюков Вячеслав


2 НК – Чуракова Екатерина


2 ПР – Васильева Юлия








Нельзя пропустить...





Октябрь, Ноябрь - Отборочный тур IX фестиваля художественной самодеятельности студентов 


ссузов Новгородской обл.





Ноябрь, май - Конкурс «Наша группа»





26 октября - заседание студенческого совета





2 ПОВТ – Васильева Ольга


2 ТМ – Пищаев Валерий


3 НК – Бойцова Анастасия


3 ПОВТ – Воев Максим


3 ТМ – Курников Сергей





19 октября 2010 г. в колледже прошло собрание старост учебных групп, на котором старостами на 2010-2011учебный год были назначены следующие  студенты:





Уважаемый читатель! Если вы любите интеллектуальные вкусности, у Вас есть чувство юмора и Вы настроены на то, чтобы управлять своей жизнью, то  книга Натальи Грейс - для Вас. В этой книге Вы найдете ответы на многие вопросы, которые ставит пред Вами жизнь.


Вы хотите освободиться от страха перед действием? Вы испытываете боязнь не понравиться и не угодить? Тогда эта книга придется Вам по вкусу. Она о том, как жить с юмором, верой и позитивом, с прицелом на успех. 


Читайте и будьте счастливы!





Скажи, что ты читаешь...





Студсовет





« З а к о н ы   Г р е й с »





Закон


Оправданных


Ожиданий








ы получите от жиз�ни то, чего ждете.     Ждите хорошего. Ожидайте в душе, а в физическом мире — действуйте. Действия влекут изменения, укрепляющие наши надежды.





В





та гениальная мысль была вынесена мной из курса кожных болезней в медицинском 


институте.





Раздраженного не раздражай!





Э





Закон


Позитивного


Мышления





сякий раз, когда Вам захочется сказать «дурак», говорите, что требуется  


дальнейшее развитие 


интеллекта. 





В





Закон 


СТРАХА





Страх 


+


Действие


= 


Успех





Вести студсовета:








