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     ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ.                                                              


Настоящие методические рекомендации разработаны в соответствии с Положением о порядке проведения практик студентов образовательных учреждений высшего образовательного учреждения ( приказ Министерства образования РФ от 25.03.2003 № 1154, Положением о порядке проведения практики студентов НовГУ им. Ярослава Мудрого»


Цели и объемы производственной и преддипломной практики определены государственным образовательным стандартом по специальности 230105 « Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем», а именно:

- производственная распределительная практика в 8 семестре продолжительностью 4 недели;

- преддипломная практика в 9 семестре продолжительностью 6 недель.


Производственная и преддипломная практики являются логически связанными этапами подготовки выпускной квалификационной работы : производственная практика→

преддипломная практика → выпускная квалификационная работа.

I. Производственная практика.

1. Цели и задачи производственной практики.


Целью производственной практики является закрепление и расширение теоретических знаний и практических навыков по следующим направлениям профессиональной деятельности :

а) проектно-конструкторская деятельность:

- проектирование математического, информационного и программного обеспечения вычислительных комплексов и автоматизированных систем на основе современных методов, средств и технологий проектирования;

- разработка требований и спецификаций к архитектуре вычислительных систем на основе анализа моделей технических заданий на проектирование, предметной области, возможностей технических средств;

- проектирование человеко-машинного интерфейса аппаратно-программных комплексов;

б) производственно-технологическая деятельность:

- разработка программных комплексов и методики их испытаний заданного качества и в заданные сроки;

- тестирование и отладка аппаратно-программных комплексов;

- комплексирование   аппаратных и программных средств вычислительных систем, комплексов и сетей;

в) научно-производственная деятельность:

- выбор и преобразование математических моделей явлений, процессов и объектов с целью их эффективной реализации и исследования средствами вычислительной техники;

· выбор математических моделей и аппаратно-программных комплексов принятия решений в различных предметных областях.
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- анализ, совершенствование, разработка и экспериментальное исследование методов, алгоритмов, программ, применяемых при создании объектов профессиональной деятельности;

г) организационно-управленческая деятельность;

- выбор технологии, инструментальных средств и средств вычислительной техники при разработке и исследовании компонентов архитектуры вычислительных систем;

д) эксплутационная деятельность:

- инсталляция, настройка, обслуживание и сопровождение системного, инструментального и прикладного программного обеспечения вычислительной техники автоматизированных систем

- инсталляция, настройка, обслуживание и сопровождение системного, инструментального и прикладного программного обеспечения вычислительной техники автоматизированных систем

- инсталляция, настройка, обслуживание и сопровождение системного, инструментального и прикладного программного обеспечения вычислительной техники и  автоматизированных систем;

Область профессиональной деятельности и задачи практики конкретизируются в индивидуальном задании каждому студенту.

2. Выбор места прохождения практики.


Поиск и выбор места прохождения практики осуществляется совместно студентом и руководителем практики с учетом профессиональных компетенций и профессионального интереса студента, возможности прохождения в следующем семестре преддипломной практики и перспектив будущего трудоустройства специалиста.

Местом прохождения практики могут являться предприятия и организации, на которых имеются производственные и организационные условия овладения студентами практических навыков разработки и реализации компьютерных технологий в различных направлениях профессиональной деятельности.

3. Организационно-методическое руководство.

Организационно-методическое руководство практикой осуществляется руководителем практики, назначаемым из числа профессорско-преподавательского состава.

На руководителя практики возлагается:

- своевременная подготовка мест прохождения практики и при необходимости подготовка договоров с организациями и писем о направлении на практику;

- проведение организационного собрания по практике;


- методическая помощь студентам в выборе тем и заданий на практику с учетом квалификационных требований и компетенций специальности, утверждение заданий на практику;

- контроль за прохождением практики и оперативное разрешение вопросов, возникающих в процессе практики;

- аттестация студентов по завершению практики.


Непосредственное руководство на рабочем месте прохождения студентом практики осуществляет непосредственный руководитель практики от организации. 

На специалиста –руководителя возлагается:
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- проведение инструктажа студента по технике безопасности, а также инструктажа по правилам внутреннего распорядка и особенностям режима работы организации;

- создание условий и оказание методической и практической помощи для выполнения студентом программы практики;

- обеспечивать эффективное использование студентом рабочего времени, не допуская использования студента на работах, не связанных с программой практики;

- по окончании практики дать оценку деятельности студента в соответствующем разделе задания на практику.

4. Порядок защиты итогов практики.


Итоговым документом студента, отражающим его профессиональную деятельность, является машинописный отчет, разделы которого раскрывают выполнение пункта задания на практику.

Отчет должен быть скреплен, страницы пронумерованы ( параметры страницы: поля – верхнее – 2 см., нижнее, левое и правое – 2,5 см., шрифт NEW ROMAN,  кегль      шрифта -14, формат А-4).

Объем отчета без приложений должен соответствовать не менее 10 м.п. страниц.

По завершению практики проводится защита, дата и время которой устанавливаются руководителем практики. Информация о защите доводится до студентов посредством объявления на доске объявления кафедры и на персональной странице руководителя на портале университета.

Процедура защиты состоит из доклада студента о проделанной работе и достигнутых результатах по реализации индивидуального задания в период практики (до 6 мин.), а затем ответов на вопросы по существу доклада. В докладе обязательно отражаются возможность дальнейшего развития изученных, разработанных, исследованных вопросов профессиональной деятельности в качестве задания на преддипломную практику.

Критерием оценки результатов практики студента являются:

- мнение руководителя практики от организации о профессиональной подготовленности студента, инициативности и дисциплинированности в работе, отраженное в оценке деятельности практикант;

- степень выполнения программы практики и индивидуального задания;

- содержание, качество и полнота представленных студентом отчетных материалов;

- уровень знаний и владение темой, показанные при защите отчета.

Результаты защиты отражаются в ведомости дифференцированной оценкой. 

                                   II    Преддипломная практика.

1. Цели и задачи преддипломной практики


Содержание преддипломной практики определяется Государственным образовательным стандартом специальности, направлением дипломного исследования, областью будущих профессиональных интересов.


Целью прохождения преддипломной практики является закрепление и расширение теоретических знаний и практических навыков по направлению выпускной квалификационной работы и разработке технического задания на выпускную квалификационную работу.


Основными задачами преддипломной практики являются:
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- закрепление, расширение, систематизация и интеграция теоретических и практических знаний, применение этих знаний при решении научных и практических задач в избранной специальности;

· развитие навыков самостоятельной профессиональной работы;

- формирование способности получения и анализа научно-технической информации;

- выполнение пилотных исследований по направлению выпускной квалификационной работы и на их основе разработка технического задания на выпускную квалификационную работу.


Преддипломная практика организуется по следующим направлениям.

а) системные программные средства:

- операционные система и средства их расширения;                                                                                                                                              

- программные средства обработки первичной информации ( обработка символов и текстов, речи, изображений, видеоизображений);

- программные средства защиты и восстановления информации;

- программные сетевые средства;

- программные средства автоматизации технологии программирования;

б) программные средства общего назначения:

- системы управления базами данных;

- программные средства редакционно-издательского направления;

- программные средства деловой и презентационной графики;

- программные средства для систем искусственного интеллекта;

- программные средства инструментальные для мультимедиа;

в) прикладные программные средства для научных исследований:

- программные средства для методоориетированных расчетов ( методы решения уравнений и системы уравнения; методы теории вероятностей и математической статистики и т.п.);

- программные средства для моделирования и исследования;

- программные средства для автоматизации научных исследований;

- программные средства для планирования, управления и обработки результатов эксперимента;

- программные средства для управления сложными приборами и установками;

г) прикладные программные средства для проектирования:

- программные средства для общетехнических расчетов ( расчетов прочности, надежности, устойчивости и т.п.);

- программные средства для технико-экономических расчетов ( технико-экономического обоснования выбора вариантов проекта, решения и т.п. в различных предметных областях);

- программные средства для систем автоматизации проектирования ( САПР);

д) прикладные программные средства для управления техническими средствами и технологическими процессами:

- программные средства для локальных микропроцессорных систем контроль, регулирование и управление технологическими процессами ( АСУТП);

- программные средства для управления гибкими производственными системами (ГПС);

- программные средства для систем управления движущимися объектами;

- программные средства для автоматизированных рабочих мест;

е) прикладные средства для решения организационно-экономических задач:

-программные средства автоматизации управления предприятиями (организациями);
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- программные средства для экономического моделирования;

- программные средства автоматизации финансовых операций и операций с недвижимостью;

- программные инструментальные средства для систем «Электронных сделок»; «электронных бирж».

ж) прикладные программные средства учебного назначения :

- программные педагогические ( обучающие, тренажерные  ,  контролирующие, демонстрационные);

· программные средства управления учебным процессом;

·  программные средства специализированные для коррекционного обучения детей с нарушениями развития;

з) программно-информационные продукты:

· базы данных и информационно-справочные системы;

· программные средства инструментальные для электронного перевода;                                                                                                                                  

       - программные средства досуговые, развлекательные-игровые.

  
Выбор направления профессиональной деятельности в период преддипломной практики производится студентом самостоятельно с учетом:

- профессиональных компетенций, профессионального интереса студента;

- направления ранее пройденной производственной практики и выполненного на ней информационного и практического задела на выпускную квалификационную работу;

Область профессиональной деятельности и задачи практики конкретизируются в индивидуальном задании на преддипломную практику для каждого студента.

2. Выбор места прохождения практики.


Выбор места прохождения практики осуществляется совместно студентом и руководителем практики на основе выбранного направления профессиональной деятельности и с учетом наличия на предприятии (организации) производственных и организационных условий для реализации программы практики.

На этапе выбора места преддипломной практики также решается вопрос о научном руководителе преддипломной практики и выпускной квалификационной работы.

Научным руководителем могут являться преподаватели и сотрудники университета, ведущие специалисты предприятий (организаций), являющиеся специалистами в области компьютерных технологий.

3. Организационно-методическое руководство.

Организационно-методическое руководство преддипломной практикой осуществляется руководителем практики, назначаемым из числа профессорско-преподавательского состава.

На руководителя практики возлагается :

- проведение организационного собрания по преддипломной практике в 1-ую учебную неделю 9 семестра ( доведения до студентов с целью и задачами практики как важнейшего элемента подготовки выпускной квалификационной работы);

· своевременная подготовка мест прохождения практики и при необходимости подготовке договоров с организациями и писем о направлении на практику;
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· методическая помощь студентам в выборе направления и разработке задания с учетом квалификационных требований и компетенций специальности, утверждение задания на практику. Задание на практику должно быть студентом согласовано с научным руководителем практики ( руководителем выпускной квалификационной работы); последним пунктом задания на преддипломную практику с необходимостью должен явиться  пункт-разработка технического задания на выпускную квалификационную работу;

     -контроль за прохождением практики и оперативное разрешение вопросов, возникающих в процессе практики;

- аттестация студентов по завершению практики.

Непосредственное руководство на рабочем месте прохождения практики осуществляется научным руководителем практики – руководителем выпускной квалификационной работы. На научного руководителя возлагается :

- проведение инструктажа студента по технике безопасности, а также инструктажа по правилам внутреннего распорядка и особенностям режима работы предприятия (организации);

· создание условий и оказание методической и практической помощи для выполнения студентом программы и задания практики;                                                                                                                                   

- обеспечивать эффективное использование студентом рабочего времени, не допуская использования студента на работах, не связанных с программой практики;

- по окончании практики дать оценку профессиональной деятельности студента в соответствующем разделе задания на практику.

4. Порядок защиты итогов практики.


Итоговым документом студента, отражающим его профессиональную деятельность в период практики, является машинописный отчет, содержащий в примечании технического задания на выпускную квалификационную работу. Разделы отчета раскрывают теоретические и практические результаты по пунктам задания на практику.

Отчет должен быть скреплен, страницы пронумерованы ( параметры страницы: поля – верхнее – 2 см., нижнее, левое и правое – 2,5 см., шрифт NEW ROMAN,        шрифта -14, формат А-4). Объем отчета не менее 12 м.п. страниц.

При изложении материала отчета студенту следует стремится к тому, чтобы их в дальнейшем использовать в своей выпускной квалификационной работе.


По завершению практики проводится защита, дата и время которой устанавливаются руководителем практики. Информация о защите доводится до студентов на доске объявлений кафедры и на персональной странице руководителя на портале университета.

Процедура защиты состоит из доклада студента о проделанной работе, достигнутых результатах и раскрытии технического задания на выпускную квалификационную работу на предмет ее соответствия квалификационным требованиям специальности ( доклад до 8 мин.), а также ответы на вопросы по существу доклада.

Критериями оценки результатов практики студента являются:

· отзыв научного руководителя о профессиональной подготовке студента, его способности к самостоятельной профессиональной деятельности;
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- степень выполнения программы практики и индивидуального задания;

- содержание, качество и полнота представленных отчетных материалов и технического задания на выпускную квалификационную работу;

- уровень знаний и глубина владения темой, показанные при защите отчета и технического задания.


Результаты защиты отражаются в ведомости дифференцированной оценкой.

