Культура как среда обитания. Или азбука для чиновников.
Всем, наверное, знаком вид общественных мест на утро после выходных дней. Поваленные урны, скамейки перенесенные с насиженных мест, битое стекло и ковер из упаковочного мусора. Все это кажется хаосом после разгульных дней подвыпившей компании, не утруждающей себя какими-либо правилами общественного поведения и приличия. Однако это не так просто, как может показаться на первый взгляд – у хамства тоже есть свои законы,  своя граница, за которую, как это не странно, переступать не принято.

Например, из четырех скамеек, стоящих вдоль аллеи – одна будет перевернута, две поставлены лицом друг к другу в темном уголке и одна лишь немного сдвинута со своего места. Процент такого нарушения изначального порядка будет всегда удивительно постоянен. И даже если кто-то его нарушит и в пьяном кураже свалит все четыре скамейки, то его же (не очень трезвые) спутники поправят нарушителя и пару скамеек поднимут, смутно сознавая, что это уже слишком, что они переступают какую-то невидимую грань приличия. В идеале, за порядком следят соответствующие органы, но объективно за каждым человеком милиционера не поставишь, и каждого сдерживает лишь собственное внутреннее осознание – что допустимо, а что – уже слишком. Эту грань каждый определяет для себя не только исходя из собственного характера и воспитания, но ее диктует каждому средний уровень хамства и культуры в данном обществе. Можно ли отодвинуть границу хамства, уменьшить поле его влияния на общество. Конечно, это возможно!  Для этого необходимо всего лишь приложить усилия для повышения уровня культуры, усиления общего культурного фона в обществе.

Давайте же не постесняемся и вспомним простые азы – кто же создает этот культурный фон? А создают его деятели культуры: писатели, музыканты, художники, поэты, деятели театра и кино. Работники образования помогают понять и впитать их творчество сотням тысяч людей, а государственные чиновники призваны создать деятелям культуры необходимую для их творчества материальную среду.

Так и происходит во всем цивилизованном мире. С этим трудно не согласиться, ведь как двадцать крепких и умных мужчин собравшись вместе все равно не смогут родить ребенка, так и двадцать опытных и образованных чиновников министерства культуры собравшись вместе даже за год не смогут нарисовать картину или сочинить симфонию, то есть объект культуры. Они лишь могут создать благоприятные условия для творения картины художником или наоборот такие условия, в которых деятельность художника будет почти невозможна. В понимании этой проблемы  обычно и виден профессиональный уровень чиновника. 

В связи с этим огромное удивление вызывает недоумение местных чиновников по поводу поддержки такой организации как «Новгородское отделение Союза Художников России» и постоянный вопрос – «А что дают они нашему городу?». Конечно, художники не красят городские стены в радужные цвета (что было бы более заметно), но своей творческой деятельностью они помогают создавать тот культурный фон в городе, который улучшает качество жизни обычных людей. Помогают создать ту среду в которой будет внутренне недопустимо разбить бутылку, кинув ее под ноги прохожему, ругаться матом или оскорбить пожилого человека. Разве не к такому обществу мы хотим стремиться? Разве не поэтому во всем мире государство поддерживает деятелей культуры?

Хочется надеяться, что здравый смысл и глубокое понимание этой проблемы возьмет верх и не встанет вопрос о том - нужно ли городу развивать изобразительное искусство?. А художники, увидев понимание и поддержку со стороны властей всегда ответят рядом блестящих выставок в нашем прекрасном Великом Новгороде и заставят говорить о нем за его пределами. 
