Привет студент! 
Я студентка  4 курса Института Экономики и Управления Новгородского государственного университета им. Ярослава Мудрого Зайченко Алла. В 2010 году я участвовала в студенческом обмене между университетами Балтийского региона, осенний семестр училась в университете Турку Финляндия по программе FIRST. Могу сказать, что все хлопоты по заполнению пакета документов, показались пустяком, по сравнению с тем, с чем сталкиваешься в другой стране, в условиях новой системы образования.  И все – таки…

 Возможно, ты пока этого не понимаешь, но тебе очень повезло получить шанс поехать по программе FIRST в г. Турку (Финляндия). Я пишу эту памятку, потому что знаю, что самое сложное время это первая неделя. Надеюсь, мои советы и пояснения помогут тебе проще справиться со всеми организационными моментами.
Ну, во-первых, для того чтобы ты не обидел финских координаторов сразу как приедешь - твоя программа FIRST – не означает «первый», это аббревиатура, и читается она, простите, ФИРСТ=) 

Я уверена, ты не пожалеешь, что потратил время, силы и нервы для того, чтобы оформить документы, получить разрешение на пребывание, оплатить квартиру, и проведешь незабываемое время в Финляндии, узнаешь много нового и полезного, усовершенствуешь свой английский (для этого советую как можно меньше общаться с русскими, которых ты несомненно встретишь очень много и уже всего через пару дней после твоего приезда).=) 
На подготовительной стадии тебе помогали или еще помогут твои друзья, знакомые, координаторы, родители одним словом все кого ты смог найти себе в помощь, но… как только ты ступишь на асфальт Турку - ты останешься один на один с кучей дел, в этом тебе помогут- знание языка, находчивость, осведомленность, ну и, надеюсь, эта «шпаргалка».
Если ты еще не решил как будешь добираться, то вот есть несколько вариантов проезда СПб-Турку:

1. Автобус «Совавто». Стоимость и расписание ты можешь посмотреть на сайт www.sovavto.ru  (при выезде из России – оплата в рублях (по курсу ЦБ), из Финляндии -в евро). Если есть ISIC - бери с собой – уже на автобус получишь по нему ощутимую скидку.

2. Маршрутка «от адреса-до адреса». Это отличный вариант – заберут, где нужно доставят куда нужно, и стоимость как у автобуса, даже возможно чуть ниже. Но микроавтобусы едут только при полной комплектации группы, а до Турку обычно желающих не набирается. Наиболее вероятно, что наберется достаточно людей в «официальные дни приезда», которые указаны в твоих документах. В общем звони, пробуй, фирм огромное количество например www.amgtravel.ru.
3. Маршрутка СПб - Хельсинки, а потом автобус или поезд Хельсинки - Турку. По цене - аналогично, но с вещами, на мой взгляд, пересадки не очень удобны. Что касается поездов Хельсинки – Турку то они ездят каждые пол - часа. 

4. Еще два варианта – паром и поезд.
Когда будешь подъезжать к Турку позвони тьютору (это тот, кто писал тебе надоедливые e-mail с просьбой сообщить, как и когда ты приедешь), надеюсь, ты сообразил взять у него телефон. Этот человек тебе жизненно нужен в первые часы твоего пребывания. Он (или она) должен принести ключ от твоего дома, и проводить тебя к нему.  Теоретически, ты можешь задавать тьютору любые вопросы, его обязанность - помогать тебе во всем. Но я пишу эту памятку потому, что мой тьютор (да и тьюторы многих моих друзей) говорили с жутким акцентом и плохо знали что, где и как. 
Тьютор предложит тебе купить «starting package», это набор основных вещей необходимых в быту - кухонные принадлежности, подушка, одеяло, занавески и т.д. Стоит это удовольствие около 65 евро из которых 50-депозит (его вернут, если ничего не сломаешь и не потеряешь) и 15 - это плата за пользование. Я не стала брать и купила все в Икее (по цене одинаково, но, согласитесь, спать 4 месяца на новой подушке намного приятнее, чем на сильно б/у). Но Икея находится за городом, чтобы до нее добраться нужно сесть на автобус с центральной площади (она называется «Каупатори»), и на обратном пути, не зависимо от того есть у вас проездной или нет, заплатить около 3 евро за посадку вне города. В общем, не для ленивых. Не забудь взять с собой постельное белье, потому что в первые дни тебе вряд ли захочется бегать по магазинам. Если ты обустроился, но тебе кажется, что в быту чего-то не хватает и ты можешь немного потерпеть, то студенческие организации проводят «фри маркеты», на которых продают вещи студентов учившихся до тебя (вилки, ложки, ножи, кастрюли, чашки, стаканы, постельное белье, занавески, украшения для дома и т.п.) по смешным ценам. Главное помни, что желающих много, и лучше прийти к открытию, тогда есть шанс купить что то прям «АХ», например микроволновку за пару евро=).
Чуть не забыла - магазины в выходные закрываются в 6 вечера, так что если едешь в субботу или воскресенье, лучше возьми что-нибудь покушать с собой. 
Если тебе нужна сим карта, её можно купить в магазинах R-kioski. В Турку есть несколько операторов, про тарифные планы спрашивай у продавца. Но если ты планируешь экономить на всем и сможешь подождать пару дней, то карточки будет продавать студенческая организация ESN (экономия составит около 4 евро) во время вводных лекций (на которые советую ходить – узнаешь основную информацию об университете, познакомишься с людьми и сможешь записаться на экскурсии и вступить в студенческие союзы).

В каждой комнате вне зависимости от района есть бесплатный интернет. А точнее розетка для него, поэтому возьми с собой шнур, потому что там он стоит более чем в 5 раз дороже и, как показывает практика, – чем длиннее шнур, тем лучше. Но мне хватало 5 метров - конечно на кухне не посидишь, зато по комнате полная свобода передвижения.

Теперь нужно открыть банковский счет. Проще сделать это сразу, чтобы не стоять два раза в очереди в международном офисе (тебе понадобятся реквизиты финского счета для начисления стипендии). С карточки ты будешь оплачивать аренду квартиры и другие платежи (наличными за каждую операцию взимают комиссию около 5 евро). Банк, с которым ты будешь иметь дело выбирать тебе.  Банк Nordea – это что-то типа нашего Сбербанка - у него много отделений, банкоматов по всему городу. Но чтобы открыть в нем счет нужно отстоять большую очередь - ведь все тьюторы ведут своих студентов именно в Nordea. Другие банки могут предложить бесплатный интернет банк (для ленивых) с помощью которого оплатить квартиру получится, не выходя из дома. А снять наличные деньги без комиссии с карточки любого финского банка можно с помощью банкоматов OTTO, которые есть практически в любом супермаркете. 

Потом тебе надо зарегистрироваться - то есть прийти в международный офис и показать свои документы, после чего тебе дадут твой собственный номер в университете, бумагу, по которой ты получишь первую стипендию наличными деньгами, ну и кучу других документов. Кстати не забудь взять на регистрацию все твои документы, включая медицинскую страховку и письмо-приглашение. Во время регистрации тебе скажут, когда нужно прийти на лекцию в интернет класс. Не пропусти ее – там тебя научат пользоваться электронными сервисами университета, что очень пригодится в дальнейшей учебе. Особенно важно: weboogi – с помощью этого сайта ты будешь регистрироваться на курсы, экзамены, смотреть свои оценки, и moodle - это сервис, на котором преподаватели выкладывают свои лекции,  пишут расписание занятий и т.д.
Главное не забывай все свои документы – первую неделю тебе постоянно будут нужны поочередно каждый из них.

Тебе нужно купить проездную карточку. Карта действует в течение 30 дней со дня покупки и предоставляет право на бесплатный проезд на всех автобусах в черте города. Проездной можно приобрести на центральной площади в транспортном офисе, предъявив любой документ, подтверждающий, что ты студент в Турку. Продлевать проездной можно непосредственно у водителя автобуса. Кстати в автобусы заходят через переднюю дверь, оплачивая проезд или прикладывая карточку к датчику, а выходят через все остальные.

Еще одно важное дело - это подписание контракта с TYS (организация, которая сдает тебе квартиру). Нужно так же будет посетить их собрания, на которых будут рассказывать правила пользования и отмечать присутствовавших. Тебе это нужно (в смысле быть отмеченным), если ты хочешь вернуть депозит до отъезда из Турку, ну, конечно, для этого  еще желательно  ничего не сломать, не курить и не шуметь в квартире. Не забудь заполнить анкету о недостатках твоей квартиры на сайте TYS, здесь советую писать все-все-все, даже мелкие царапинки на стенке.
В течение первой недели ты должен будешь зарегистрироваться на лекции и экзамены (на сайте (weboodi) о котором тебе расскажут на вводных лекциях), и важно помнить, что чем раньше начнешь регистрироваться, тем больше шансов, что попадешь на интересные тебе курсы.
Самое главное я уже рассказала, теперь немножко о развлечениях. Есть 2 студенческие организации: ESN и Student Union. Каждая из них продает свои карточки (кстати, возьми с собой пару фотографий 3х4). Карта ESN стоит около 5 евро ее покупать обязательно, если ты хочешь ходить на вечеринки и ездить на дешевые экскурсии. Карта второй организации называется Лура, стоить она будет  около 62 евро. 50 евро-взнос в студ. союз и 12- плата за саму карточку. По ней можно получить скидки только на междугородние переезды по Финляндии и на питание в студенческой столовой ( 2,6 евро за обед вместо 5,2 евро). С этой картой можно сэкономить на поездках домой – поездом до Хельсинки за пол цены и потом маршруткой до Питера (итого около 35 евро). Без этой карты ты не сможешь брать книги в библиотеке. Однако есть общая электронная библиотека, в которую доступ открыт всем студентам, только нужно разобраться, как ею пользоваться (в течение ориентационной недели проходят экскурсии в библиотеку). 
Я очень надеюсь, что эта информация поможет тебе увереннее и беззаботнее отправляться в путешествие в Турку. Желаю успехов, хорошего времяпровождения, новых знаний и много новых друзей! Если возникнут вопросы, не стесняйтесь, Центр сотрудничества со странами Балтии и Скандинавии всегда готов ответить, дать рекомендации!
