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введение
Методические рекомендации по дисциплине "Этнология" предназначены для студентов старших курсов гуманитарных и естественнонаучных специальностей ВУЗов,  изучающих этнические процессы современной истории. Предмет "этнология", введенный несколько лет назад в учебные планы университетов и педагогических институтов, предполагает изучение и освоение учащимися вопросов теории этноса и этничности, этногенеза и этнической истории, традиционных и современных форм жизнедеятельности этносов, особенностей межэтнической коммуникации, этнической картины мира, этнического сознания и т.д. В то же время данная базовая общекультурная дисциплина включает в себя обращение к этническим проблемам различных зарубежных регионов мира: Европы (за исключением России и бывшего СССР), Азии, Австралии и Океании, Африки, Северной, Центральной и Южной Америки. По мнению автора, народы России и ближнего зарубежья требуют совершенно отдельного рассмотрения (однако с учетом всех взаимосвязей с остальными народами), и соответственно отдельного пособия. В результате весь комплекс проблематики искомой методической работы затрагивает главным образом исследования по зарубежной этнологии. 
Вместе с тем, обращаясь к более или менее подробному рассмотрению предметной области этнологии, учащийся неизбежно попадает во всевозможные ловушки и клубки противоречий. Они обычно связаны как с достаточно неоднозначным развитием данной дисциплины и на Западе, и в нашей стране, так и со сложнейшим переплетением процессов плотного и постоянного взаимодействия факторов глобальной интеграции и локальной автономии (феноменом, иногда называемым глокализацией), который к началу нового тысячелетия усилился настолько, что считаться с ним приходится всему человечеству. В результате научное осмысление основных разделов этнологии сразу же наталкивается на различные трактовки базовых понятий и терминов, а также неадекватность существующих теоретических выводов современным условиям. Поэтому автор попытался хотя бы частично преодолеть подобную ситуацию, путем довольно детального аналитического обзора основных направлений и вопросов становления и развития этнологической науки.

Помимо этого в пособии, так или иначе, затрагиваются основные теоретические проблемы этнологии, связанные с процессом социокультурного развития человечества или познанием культурного разнообразия и культурных смыслов деятельности человека и создаваемых им различных социальных коалиций. В тоже время исследование качественных различий традиционной и модернизированной культур, их структурных особенностей, значений обрядов, обычаев и ритуалов в этнокультурном процессе помогает глубже понять своеобразие каждой отдельной культуры.
Хронологические рамки пособия охватывают довольно значительный период: от периода позднего палеолита (зарождения процесса антропогенеза и начала этнической истории человечества) до начала XXI в.
Все это позволяет студентам расширить свой кругозор, составить научную этнокультурную картину современного мира, ознакомиться с идеями ведущих научных направлений и школ, сложившихся в рамках этнологии на протяжении более чем столетней истории ее развития. Предполагаемые методические рекомендации призваны помочь учащимся при подготовке к семинарским занятиям, а также, учитывая значительный объем изучаемого материала, при выполнении самостоятельной работы – написании контрольных работ и рефератов.
Учебное пособие состоит из двух частей. 
В первой части приведены темы семинарских занятий, а также          планы, основная литература и методические рекомендации к ним. 
Вторая часть пособия включает в себя примерный список тем рефератов и дополнительной литературы по теоретическому и прикладному разделам. В заключении второй части даются контрольные вопросы к зачету по курсу "Этнология". 
Данное учебное пособие обеспечивает 30 часов семинарских занятий и весь объем самостоятельной работы по дисциплине.

                     Часть 1. Темы семинарских занятий
1. Этнология как наука, ее предмет, методы и взаимосвязь со смежными дисциплинами.

2. История этнологической мысли.

3. Этнос как социокультурная общность.

4. Этническая картина мира.

5. Народы Австралии и Океании.

6. Народы и культуры африканского континента.

7. Америка: этнокультурные регионы, народы и этнические процессы.

8. Народы Зарубежной Азии.

9.  Народы Западной, Северной, Центральной и Южной Европы.
Тема 1.   Этнология как наука, ее предмет, методы 

 и взаимосвязь со смежными дисциплинами.
                                              План:
1. Этнология как наука и история ее становления.

2. Предмет и задачи этнологии. Их эволюция в ХХ веке. Понятийный            аппарат "науки о народах".

3. Методы этнологии. Использование в этнологии методов смежных наук.

4. Взаимосвязь этнологии с другими науками.

                            Рекомендуемая литература:
1. Александренков Э.Г., Зверева Ю.И. Этнология: Учебник для вузов.             М., 1994.

2. Бромлей Ю.В. Этнос и этнография. М., 1973.

3. Громов Г.Г. Методика полевых этнографических исследований.           М., 1967.

4. Емельянов Ю.Н. Основы культурной антропологии. СПб., 1994.

5. Итс Р.Ф. Введение в этнографию. Л., 1991.

6. Тавадов Г.Т. Этнология: Словарь-справочник. М., 1998.

7. Теория антропологии и ее методы: истоки и развитие / Под ред. М.М.Герасимовой. М., 2001. Ч. 1-2.
8. Этнография и смежные дисциплины. М., 1994.

                            Методические рекомендации:
В первом вопросе семинарского занятия необходимо, прежде всего, рассмотреть предысторию этнологии и ее становление в качестве самостоятельной дисциплины в различных странах Европы и США. Следует четко разграничить особенности развития "национальных" ветвей этнологии в Германии, Франции и России, а также этнологии как составной части "социальной антропологии" в Великобритании и "культурной антропологии" в США. После этого можно перейти к краткому анализу современного положения этнологической науки, в котором выделить основные направления современной науки о народах и появления новых смежных дисциплин на пересечении этнологии с другими науками: "этнопсихология", "этнодемография", "этносоциология", "этнолингвистика" и т. д.
Второй вопрос семинарского занятия предполагает краткий анализ предметной области этнологии и ее эволюции в ХХ веке.

С момента становления этнологии как науки и по настоящее время сквозной темой ее исследований является генезис этнических культур и межэтнических отношений. И если первоначально этнологическая наука занималась лишь исследованием традиционных и "примитивных" (с точки зрения европейских ученых) обществ и их культур, то затем исторические события и процессы ХХ в. привели большинство ученых к убеждению, что любой народ имеет право на самостоятельную жизнь, на самобытную культуру, на то, чтобы быть равным в сообществе народов – что именно изучение разных типов культур и должно стать основным предметом этнологии. Однако за последние десятилетия в результате быстро меняющейся ситуации в мире наметился процесс еще более глубокой дифференциации этнологической науки – вскоре следует ожидать появления новых направлений. Таким образом, предмет этнологии постоянно расширяется, что не дает возможности дать четкого определения этой науки. Разные определения предмета исследования этнологии частично являются выражением различных постановок вопросов, а частично объясняются существованием целого ряда теорий и концепций. В совокупности все эти определения предмета науки, разные способы постановки проблем, их объяснения и описания и составляют этнологию как науку. Для примера следует привести несколько определений этнологии в сравнительном плане (из энциклопедии, из словаря-справочника, из учебников 1982, 1994 и 2000 гг.).
Третий вопрос семинара связан с методикой исследований предмета этнологии – так как в современной науке о народах для научного анализа используется самый разнообразный материал и источники: от описаний ученых-этнографов и записок путешественников до непосредственных наблюдений за реакциями на различные ситуации, от фольклорных текстов до официальных документов и т. д. Естественно, что такие разнородные материалы предполагают различные методы своего получения и обработки. На сегодняшний день в этнологии сложился целый комплекс методов этнологических исследований, включающий в себя: полевые исследования, изучение письменных источников и устных преданий, использование археологических и антропологических материалов, анализ статистических источников (например, переписей населения).
Последний вопрос семинарского занятия требует от студентов определения взаимосвязей этнологии с различными, главным образом, смежными науками, среди которых наиболее близкими к этнологии по предмету своих исследований являются антропология, культурология, социология, психология, политология, география, этнография.
Тема 2. История этнологической мысли.
                                             План:

1. Предыстория этнологии как науки о народах.

2. Эволюционизм – первое классическое направление в этнологии.                Его основные положения, достоинства и недостатки.
3. Антиэволюционизм: диффузионизм, социологическая школа.
4. Роль функционализма и структурализма в этнологической науке.
5. Американская историческая школа Ф.Боаса и ее влияние на развитие этнологии и культурной антропологии. Новые подходы в исследовании теории эволюции и становление неоэволюционизма.

6. Этнопсихологическая школа и культурный релятивизм.

7. Современное положение в этнологии в странах Западной Европы и США. Влияние постмодернизма.

                             Рекомендуемая литература:
1. Белик А.А., Резник Ю.М. Социокультурная антропология. Историко-теоретическое введение. М., 1998.
2. Концепции зарубежной этнологии. М., 1976.
3. Лурье С.В. Историческая этнология. М., 1997.

4. Отюцкий Г.П. История социальной (культурной) антропологии: Учебное пособие для вузов. М., 2003.

5. Садохин А.П., Грушевицкая Т.Г. Этнология: Учебник для вузов.             М., 2000.

6. Саракуев Э.А., Крысько В.Г. Введение в этнопсихологию М., 1996.
7. Токарев С.А. История зарубежной этнографии. М., 1978.
8. Чеснов Я.В. Лекции по исторической этнологии. М., 1998.
9. Этнологическая наука за рубежом: проблемы, поиски, решения./              /Отв. ред. С.Я.Козлов. М., 1991.

10. Этнология в США и Канаде. М., 1989.

                           Методические рекомендации:
В первом вопросе семинарского занятия основное внимание следует сосредоточить на общих этапах развития этнологии как науки о народах в самостоятельную дисциплину – от античности до конца XVIII в., когда появляются термины "этнология" и "этнография". Необходимо сформулировать причины появления новой науки, а также обосновать тенденцию ее тяготения, почти с самого начала, к междисциплинарности и сочетанию в себе как традиционно-научных, так и нетрадиционных подходов.
При подготовке ответов на вопросы 2-6 от учащихся потребуется умение проанализировать основные идеи и положения наиболее влиятельных школ и направлений этнологии, а также, затем, с помощью сравнительной характеристики, выявить достоинства и недостатки каждой из данных школ, с точки зрения современной этнологической науки; для лучшей систематизации знаний и запоминания большого объема информации имеет смысл составить таблицу (по каждому из направлений) по следующей схеме:
	Название школы, время появления и ее основоположники
	Основные
идеи
	Достоинства
	Недостатки

	
	
	(с точки зрения современной 
этнологии)

	
	
	
	


Второй вопрос семинара связан с изучением формирования и развития первой собственно этнологической теории – эволюционизма, неразрывно связанной с общеметодологическими научными установками и открытиями того времени. В частности, важнейшую роль среди них сыграло утверждение в западной науке XIX в. принципа развития, в соответствии с которым изменения в любой сфере объективного мира рассматривались как внутренне детерминированные. Логическим завершением применения этого принципа в естествознании того времени стали появление и безраздельная популярность теории эволюции исторического развития природных явлений, которая не могла не повлиять на только формировавшуюся науку о человеке и культуре. Свою главную задачу сторонники эволюционизма видели в открытии и обосновании общих закономерностей развития человеческой культуры, в сопоставлении уровней развития культуры разных народов. 
Наиболее видные представители новой теории (по странам): Германия – Адольф Бастиан, Генрих Шурц, Теодор Вайц; Англия – Герберт Спенсер, Эдуард Тайлор, Джеймс Фрезер; Франция – Шарль Летурно; США – Льюис Генри Морган. Благодаря их исследованиям культура, представлявшаяся до этого как совокупность отдельных типов и форм, лишенная видимого смысла и единства, обрела целостность, была систематизирована и упорядочена, чему способствовало фундаментальное положение эволюционизма о непрерывном прогрессе культуры и общества на основе единых для всего человечества универсальных исторических законов. Основные идеи эволюционизма заключались в следующем:
· идея единства человеческого рода и вытекающего отсюда единообразия развития культуры;

· прямая однолинейность этого развития – процесс перехода от простого состояния к более сложному;

· развитие любого элемента культуры изначально предопределено, так как его более поздние формы зарождаются в более ранних, при этом развитие культуры многоступенчато, а стадии и ступени едины для всех культур в мире;

· общественное развитие происходит по законам эволюции, свойственным живой природе, где источником развития служит межвидовая борьба за существование, выражающаяся в наслоении одного элемента на другой или в замене старого новым – поэтому различные элементы культуры соответствующим образом взаимосвязаны;
· культурные различия народов вызваны их различными ступенями             развития;

· психологическое обоснование явлений общественного строя и                культуры.

Несмотря на то, что исследования эволюционистов развивались в различных направлениях: создавались обобщающие труды, посвященные всеобщей истории культуры, разрабатывались и отдельные проблемы (вопросы семьи и брака, религиозных верований), публиковались систематические сводки этнографических материалов, – со временем стали проявляться слабые стороны эволюционизма, вступавшие в противоречие с фактами действительной жизни: биологизация общественных процессов, упор только на количественные изменения в культуре, попытки реконструкции древних общественных институтов по их "пережиткам" в современных обществах, прием проведения аналогий между народами, стоявшими на разных уровнях социально-экономического и культурного развития, обитавшими в разных природных условиях и др.
Третий вопрос семинара посвящен анализу следующих направлений в этнологической науке, возникших и сформулированных на рубеже XiX и XX вв., в результате методологического кризиса эволюционизма – диффузионизма и социологической школы. Если основоположники эволюционизма видели главный предмет этнологии в человеке, то диффузионисты – в культуре, а представители социологической школы – в человеческом            обществе. 

Основные проблемы, составляющие содержание вопроса, можно изучать по следующим направлениям:
· сущность диффузионизма и социологической школы как научных           направлений;

· изучение  географического  распространения  этнографических           предметов и два способа перемещения элементов культуры по Ф.Ратцелю (1844-1904);

· концепция морфологии культуры и основные положения теории "культурных кругов" Лео Фробениуса (1873-1938);

· структура человеческого общества и учение о коллективных представлениях как составные части этносоциологической теории Э.Дюркгейма (1858-1917);

· основные идеи теории дологического мышления первобытных народов Л.Леви-Брюля (1857-1939);
В четвертом вопросе семинарского занятия главное внимание следует уделить роли функционализма и структурализма как первоначально-логического продолжения и дальнейшего развития идей социологической школы, а затем совершенно самостоятельных и основополагающих направлений в этнологической науке. В данном контексте рекомендуется обратиться к рассмотрению следующих проблем:
· отличительные особенности функционального подхода в исследовании этнических процессов;

· основные аспекты теории культуры Б.Малиновского (1884-1942);

· исходные постулаты общетеоретической концепции А.Радклифф-Брауна (1881-1955) и формирование английской социальной антропологии как современной научной дисциплины;

· разработка и оформление структуралистской методики в работах Э.Эванса-Притчарда (1902-1972);

· использование метода структурного анализа в этнологии и теория структурализма К.Леви-Стросса (р.1908);
В пятом вопросе семинара раскрываются базовые положения американской школы исторической этнологии и ее влияние на последующее развитие новых школ в этнологии и культурной антропологии. При подготовке вопроса следует остановиться на следующих положениях:
· суть американской исторической школы и ее вклад в этнологию;

· исторический метод исследования культуры Франца Боаса (1858-1942) и создание новой методики обработки этнографического материала;

· учение о "культурных моделях" А.Кребера (1876-1960) и его основные понятия;

· формирование символического подхода к изучению культуры в работах Л.Э.Уайта (1900-1975) и становление неоэволюционизма.
Шестой вопрос семинарского занятия предполагает изучение таких неоднозначных и многогранных направлений в этнологической науке как этнопсихологическая школа и культурный релятивизм. Особое внимание при этом следует сосредоточить на концептуальной преемственности психологической антропологии и причинах ее кризиса в 60-70-е гг. ХХ в. Подготовку данного вопроса рекомендуется осуществлять на основе описанной ниже структуры:
· влияние психоанализа на этнопсихологические исследования;
· воздействие идей Ф.Боаса на становление этнопсихологии;

· А.Кардинер (1891-1981) и его концепция "основной личностной             структуры";

· учение Рут Бенедикт (1887-1948) об этносе культуры;

· метод исследования национального характера и типология культур Маргарет Мид (1901-1978);

· сущность культурного релятивизма в культурно-антропологической концепции М.Херсковица (1895-1963).

В последнем, седьмом вопросе семинара проводится краткий обзор современного состояния зарубежной этнологической науки на примере наиболее значительных теоретических новаций последних десятилетий, в том числе и все возрастающего влияния постмодернизма:
· манчестерская школа неофункционализма, ее основные постулаты; концепция М.Глюкмана (1817-1975);

· теория социального структурализма Р.Нидхема (р. 1923);

· различные подходы в исследовании феномена этничности: примордиалистский (объективистский – П. Ван ден Берге, Э.Стюарт, Д.Мойнихан), инструменталистский (Д.Хоровиц, Э.Смит, Дж.Окамура) и конструктивистский (Дж.Комарофф, Ф.Барт);

· некоторые аспекты герменевтической антропологии в трудах К.Гирца и Р.Тернера;
· современное состояние психологической антропологии; личностно-центрированный метод в кросскультурных исследованиях Дж.Уайтинга; "распределительная" модель культуры Т.Шварца;

· "постмодернистская критика" в работах Дж.Клиффорда, П.Смита, М.Бонд и др.
Тема 3.  Этнос как социокультурная общность

                                             План:
1. Содержание понятий "этнос" и "этничность".

2. Основные признаки этноса.

3. Структура этноса.

4. Этногенез и его основные факторы.

5. Теории этноса в отечественной этнологии.

                          Рекомендуемая литература:
1. Арутюнов С.А. Народы и культуры: развитие и взаимодействие.        М., 1989.

2. Алексеев В.П. Этногенез. М., 1986.

3. Бочкарев А.И. Фундаментальные основы этногенеза. М., 2008.

4. Бромлей Ю.В. Этносоциальные процессы: теория, история,                           современность. М., 1987; Очерки теории этноса.     М., 1983.
5. Губогло М.Н. Идентификация идентичности: этносоциологические очерки. М., 2003.
6. Долуханов П.М. Истоки этноса. СПб., 2000.

7. Козлов В.И. Проблематика этничности // Этнографическое обозрение. 1995. № 4.
8. Колпаков Е.М. Этнос и этничность // Этнографическое обозрение.      1995. № 5.
9. Семенов Ю.И. Социально-исторические организмы, этносы, нации //Этнографическое обозрение. 1996. № 1.
10. Чебоксаров Н.Н.. Чебоксарова И.А. Народы, расы, культуры. М., 1985.

11. Этнические группы и социальные границы. Социальная организация культурных различий: Сб. статей / Под ред. Ф. Барта. М., 2006.
                           Методические рекомендации:
При подготовке ответа на первый вопрос семинарского занятия следует обратиться к изучению разнообразной этнической проблематики, так или иначе затрагивающей основное содержание понятий "этнос" и "этничность". И, прежде всего, сделать краткий обзор различных определений этих понятий, с уточнением определений термина "этничность", вошедшим в широкое употребление в этнологии лишь с начала 70-х гг. ХХ в., когда во всем научном мире развернулась острая дискуссия по этой проблеме в связи с резким ростом активности этнических меньшинств и обострением межэтнических отношений. Результатом этой дискуссии стало появление многочисленных теорий этноса и этничности, которые были предложены для объяснения природы и сущности этноса, этнической идентичности, ассимиляции, дискриминации, этнических конфликтов                  и т.д.
Главным предметом анализа во втором вопросе семинара должны стать важнейшие этнодифференцирующие признаки биосоциальной общности людей, т. е. этноса:
· этноним – самоназвание этноса (при этом следует отличать экзоэтнонимы – названия, данные другими народами, и эндоэтнонимы – самоназвания);

· этническая территория;

· единый этнический язык;

· особенности этнической культуры и быта ("материальная культура" – постройки, орудия труда, оружие, одежда, пища и т. п., и "духовная культура" – порождения умственной и творческой деятельности человека: религия, мораль, философия, литература, музыка, художественное творчество, наука и др.; качественное своеобразие и специфика культуры каждого народа создают т. н. "этническую традицию" – все особенности материальной и духовной культуры, а также традиционные особенности общественного и семейного быта);
· антропо-психологические признаки – отличительные черты во внешнем физиологическом облике и в психологическом складе характера человека, что, в свою очередь, осознанно или неосознанно может в массовом или индивидуальном сознании идентифицироваться с общностью происхождения;

· этническое самосознание;

В зависимости от сочетания этих признаков в различных комбинациях и соотношениях друг с другом в этнологии принято выделять три основных исторических типа этносов: племя, народность, нация, – которые также необходимо рассмотреть при изучении данного вопроса.
Третий вопрос семинара предполагает краткую характеристику структуры этноса, которая организуется в зависимости от определения этноса и разного понимания его сущности в каждой теории. Однако почти все исследователи согласны с иерархической соподчиненностью структуры этноса, поэтому учащимся рекомендуется ознакомиться со следующими уровнями вертикальной структуры этноса:
· собственно этнический, состоящий из этнических общностей и этносоциальных организмов, т. е. совокупности людей, обладающих наибольшей интенсивностью этнических свойств;

· микроуровень – из "микроэтнических единиц", в качестве которых чаще всего выступают или отдельные индивиды, или семья, как наименьшая по численности этносоциальная группа;

· макроуровень, объединяющий "субэтнические" подразделения (субэтносы) – общности, у которых этнические свойства выражены с меньшей интенсивностью, чем у основных этнических единиц;

· метауровень, охватывающий суперэтносы, т. е. этнические образования, сложившиеся из нескольких основных этнических общностей, но обладающие этническими свойствами меньшей интенсивности, чем каждая из таких общностей в отдельности (например, европейское сообщество, исламский мир и т. д.).
Завершая изучение этой проблемы, не следует забывать, что помимо вертикальной структуры этносы обладают и развитой горизонтальной структурой, включающей в себя различные социальные группы, слои и классы, которые, несмотря на единые стереотипы поведения и восприятия своих и чужих, по-своему преломляют единые этнические константы, формируя свой собственный образ мира.
В четвертом вопросе семинара требуется проанализировать процесс этногенеза – происхождения и развития этносов, и его основные факторы: антропологические, лингвистические, исторические, хозяйственные, культурные, демографические, политические и др. особое внимание при подготовке вопроса стоит уделить проблеме взаимодействия завоевателей и аборигенов в процессе этногенеза, в результате чего происходит синтез субстрата (местного населения) и суперстрата (пришлого населения), в ходе которого и возникает новый этнос. Вместе с тем необходимо охарактеризовать этнические или этногенетические процессы, сопровождавшие и сопровождающие возникновение новых этносов и этнических групп, и подробно разобрать классификацию таких процессов.
В заключительном вопросе семинара следует рассмотреть различные теории этноса, сформировавшиеся в современной отечественной этнологической науке, в зависимости от аспекта исследования и методологического подхода:
· пассионарная теория этноса Л.Н.Гумилева;

· дуалистическая концепция этноса Ю.В.Бромлея;

· информационная концепция этноса Н.Н.Чебоксарова;

· системно-статистическая, или компонентная теория Г.Е.Маркова и В.В.Пименова.
Тема 4. Этническая картина мира.
                                              План:

1. Основные подходы к классификации этносов.

2. Географическая классификация народов мира.

3. Этнос и раса. Антропологическая классификация.

4. Этнос и язык. Лингвистическая классификация в этнологии.

5. Хозяйственно-культурная классификация.

                            Рекомендуемая литература:
1. Демографический энциклопедический словарь. М., 1985.

2. Бромлей Ю.В., Подольный Р.Г. Человечество - это народы. М., 1990.
3. Бромлей Ю.В., Пучков П.И. Процессы этнического развития и этническое прогнозирование // Природа. 1986. № 2.
4. Брук С.И. Население мира: Этнодемографический справочник.             М., 1986.

5. Земля и человечество: Глобальные проблемы. Сер. Страны и народы. М., 1985.
6. Казьмина О.Е., Пучков П.И. Основы этнодемографии: Учебное пособие. М., 1994.
7. Козлов В.И. Этническая демография. М., 1997; Этнос. Нация. Национализм. Сущность и проблематика. М., 1999.
8. Народы мира. Историко-этнографический справочник. М., 1988.
9. Расы и народы: Ежегодник. М., 1977-1993.
10. Этнические процессы в современном мире. М., 1987.

                                       Методические рекомендации:
Первый вопрос семинарского занятия посвящен общему обзору проблем, связанных с разнообразными приемами и подходами в отношении научной классификации народов мира. Для лучшего понимания и усвоения материала, довольно сложного и многопланового, вести подготовку рекомендуется на основе следующих направлений:
· причины использования научной классификации народов мира;

· предпосылки многовариантности классификаций народов мира;
· критерии принципов научной классификации этносов;
· основные виды классификаций, используемых в этнологии;

Второй вопрос семинара предполагает изучение особенностей географической классификации этносов, при помощи которой выделяются условные географические регионы, где расселены народы мира. Необходимо отметить вспомогательный характер такой классификации и случаи ее использования (применение к обширным зонам, совпадение географического принципа с этническим, пространственное упорядочивание и распределение этносов по регионам и т. п.). Вместе с тем студенты должны получить представление о типах географической классификации, например, самое простое деление: народы Австралии  и Океании, народы Азии, народы Америки, народы Африки, народы Европы.
В третьем вопросе семинарского занятия следует обратиться к анализу одной из наиболее сложных и трудоемких классификаций народов мира – антропологической. И так как в ее основе лежит принцип деления народов по расам, то главное внимание учащихся фиксируется на различиях между физическими типами людей и также на расовых признаках. Затем необходимо остановиться на наиболее распространенной системе классификации рас, в соответствии с которой выделяются четыре большие расы ("первого порядка"), их наиболее крупные подразделения, и промежуточные расы ("второго порядка"):

· негроидные (африканские) расы: негры, негрилли, бушмены и                 готтентоты;
· смешанные и переходные формы между негроидной и европеоидной большими расами: эфиопская раса, переходные группы Западного           Судана, мулаты, "цветные" африканские группы;

· европеоидные (евразийские) расы: северные, переходные формы,        южные;

· смешанные формы между европеоидной большой расой и американской ветвью монголоидной большой расы: американские метисы;

· смешанные формы между европеоидной большой расой и азиатской ветвью монголоидной большой расы: среднеазиатские группы, южносибирская раса, лапоноиды и субуральский тип, смешанные группы            Сибири;

· монголоидные (азиатско-американские) расы: американские расы,           азиатская ветвь монголоидных рас, континентальные монголоиды, арктическая раса (эскимосы и палеоазиаты), тихоокеанские (восточноазиатские) расы;

· переходные группы между азиатской ветвью монголоидной большой расы и австралоидной большой расой: южноазиатская раса (южные монголоиды), японцы, восточноиндонезийская группа;
· австралоидные (океанические) расы: веддоиды, австралийцы, айны,           папуасы и меланезийцы, негритосы;

· другие расовые типы (смешанные): малагасийцы, полинезийцы, микронезийцы, гавайцы.

При подготовке четвертого вопроса семинара рекомендуется рассмотреть проблему взаимодействия этноса и языка, особо остановившись при этом на исследовании языковой (лингвистической) классификации народов мира, являющейся одной из самых важных, поскольку она дает наиболее конкретное представление об этническом родстве соответствующих народов, об общих истоках происхождения той или иной культуры. К тому же во всех сколько-нибудь полных этнических обзорах земного шара народы, как правило, группируются в соответствии с принципом лингвистической принадлежности. Необходимо вычленить и проанализировать типичные особенности и критерии языковой классификации, преимущественно два из них: язык и этническую принадлежность, т. к. именно язык лежит в основе человеческой культуры и представляет собой чисто человеческий способ передачи информации посредством системы специально производимых символов. Обычно при классификации языков народов мира с целью восстановления их генетического родства используются следующие характерные разряды (таксоны): говор, диалект, язык, группа родственных языков, языковая семья. Последний разряд как раз и является главной единицей лингвистической классификации, причем выделяют 12 таких языковых семей, охватывающих около 96% языков мира (следует их перечислить). В свою очередь, каждая из семей подразделяется на подсемьи, или ветви, состоящие из языков, более близких друг другу, чем языкам других подразделений. Почти каждый язык имеет варианты, обусловленные социальными и географическими факторами – диалекты.
Заключительный вопрос семинарского занятия требует изучения хозяйственно-культурной классификации народов мира, базирующейся на этнологических методах исследования хозяйства и культуры и использующейся при анализе этногенеза народов, их этнической истории, истории хозяйства, материальной и духовной культуры, проблем, связанных с этническими процессами культурных и исторических взаимоотношений между народами. Особое внимание следует уделить методологической основе подобной типологизации – выделению хозяйственно-культурных типов (ХКТ), под которыми понимаются определенные комплексы особенностей хозяйства и культуры, исторически сложившиеся у разных народов, находящихся на близких уровнях социально-экономического развития и обитающих в сходных условиях среды. Классификация этносов по хозяйственно-культурным типам касается только традиционных культур и не идет дальше средних веков. Также необходимо рассмотреть определяющие признаки ХКТ – характер, облик и уровень развития хозяйства и хозяйственной деятельности людей. Важно заметить, что использование данной классификации народов оправдано в этнологии при изучении культуры и быта на синхронном уровне и редко применяется в исследованиях по этногенезу.
Тема 5.  Народы Австралии и Океании.
                                              План:

1. Проблемы этногенеза народов Австралии и Океании. Основные этапы этнической истории этого региона.

2. Население Австралии и Океании.

3. Традиционные методы воспитания у народов этого региона.

4. Культура народов Австралии и Океании.

5. Мифология, обычаи, традиции и обряды у австралийских аборигенов и коренных народов Океании.

                            Рекомендуемая литература:
1. Австралия, Океания, Антарктида. Сер. "Страны и народы" М., 1981.

2. Берндт Р.М., Берндт К.Х. Мир первых австралийцев. М., 1981.
3. Бутинов Н.А. Народы Папуа Новой Гвинеи. СПб., 2000. 
4. Кабо В.Р. Происхождение и ранняя история аборигенов Австралии.              М., 1969.

5. Культура народов Австралии и Океании. Под ред. Бутинова Н.А.         Л., 1974.
6. Мид М. Культура и мир детства. М., 1988.
7. Народы Австралии и Океании. Сер. "Народы мира". Этнографические очерки. М., 1956.
8. Пучков П.И. Население Океании. М., 1967; Этническое развитие Австралии. М., 1987.
9. Роуз Ф. Аборигены Австралии. Традиционное общество. М., 1989.
10. Элькин А. Коренное население Австралии. М., 1952.
11. Малиновский Б. Аргонавты западной части Тихого океана. М., 2004.
                            Методические рекомендации:
В первом вопросе семинарского занятия следует, прежде всего, проанализировать особенности такого сложного и противоречивого процесса как этногенез народов Австралии и Океании, являющийся одной из труднейших проблем в этнологической науке. Поэтому необходимо ознакомиться с основными научными гипотезами и выводами по данной тематике, постепенно подводя учащихся к мысли о том, что при всей открытости вопросов об "исходе" новых племен, о прародине древних австралийцев и океанийцев, о процессе заселения самого материка и островов Тихого океана, большинство современных ученых разделяет следующее мнение: освоение Австралии и Океании – это не просто миграция, а формирование новой культуры, попытка приспособиться к конкретным географическим условиям. Затем предполагается перейти к исследованию фундаментальных этапов этнической истории этого региона, опираясь на археологические материалы и разработки лингвистов (лексико-статистический анализ и другие методы), путем составления краткой характеристики главных и побочных миграционных волн, а также этноязыковых процессов.

Второй вопрос семинарского занятия предполагает изучение различных аспектов и особенностей населения Австралии и Океании. Ввиду сложности и разветвленности структуры, характеризующей динамику этнодемографических процессов и размещение населения, работу по подготовке ответа на данный вопрос рекомендуется вести, используя следующие составляющие:
· историко-культурное районирование Австралии и Океании;

· общая численность, средняя плотность и территориальное размещение населения этого региона мира;

· антропологический состав населения и современная этническая структура населения Австралии и Океании (некоренные жители);

· основные группы коренного населения: австралийские аборигены,             папуасы, австронезийскоязычные народы;

· естественное движение населения: рождаемость, смертность и естественный прирост населения;

· внешние и внутренние миграции;

· основные этнические процессы: ассимиляция, консолидация, парциация и сепарация;

· уровень урбанизации и типологическая характеристика городов.

Третий вопрос семинара посвящен ознакомлению с такой актуальной, открытой и многосторонней проблемой, как традиционные методы воспитания детей у народов Австралии и Океании. Составляя сравнительную характеристику методов воспитания у разных народов этого региона (на основе работ таких этнопсихологов, как М.Мид и др.) следует использовать идею о взаимовлиянии национального характера на процесс инкультуризации. Поэтому особое внимание необходимо уделить                 следующим аспектам:
· исследование процесса взросления у различных народов данного                региона;

· сравнительный анализ ухода за младенцами и детского воспитания;

· изучение бессознательных установок взрослых членов общества по             отношению к детям;

· влияние "культурных конфигураций" – особого способа соединения элементов культуры, делающих ее единым целым – на типологию             личности;

· мышление детей у народов традиционных ("архаичных") культур;

· способы коммуникации между взрослыми и детьми; способы руководства детьми;

· отношения между ровесниками;

· способы жизнеобеспечения и семейной организации;

· практика социализации детей;

· изучение игр и игровых систем (как взрослых с детьми, так и детей друг с другом);

Четвертый вопрос семинарского занятия связан с исследованием различных сторон материальной и духовной культуры народов Австралии и Океании. Анализировать данный комплекс проблем можно посоветовать, исходя из приведенных ниже направлений и их составляющих:
1) Особенности хозяйства, материальной культуры и быта (у коренных народов этого региона):
· основной вид занятий – охота, рыболовство, собирательство, скотоводство, земледелие;
· орудия труда, оружие, жилища, средства передвижения;

· одежда, обувь и украшения;

· система питания и напитки;

2) Формы социальной жизни:
· общественное устройство – родоплеменной строй, экзогамные            фратрии, основные хозяйственный ячейки;
· системы родства;

· общественные обычаи;

· семья и брак;

3) Характерные черты духовной культуры:
· религия коренных жителей Австралии и Океании: тотемизм,                анимизм, культ предков и др.;

· разные формы магии;

· фольклор и народное творчество;

· праздник в системе традиционной культуры;

· музыкальная культура, танцы и пляски;

· традиционное изобразительное искусство;

При подготовке последнего вопроса семинарского занятия необходимо обратиться к изучению мифологии, традиций, обычаев, ритуалов и обрядов австралийских аборигенов и океанийских народов, т. е. основных признаков и элементов, составляющих традиционную (архаическую) культуру. Известно, что важнейшим свойством таких культур является их синкретизм, выражающийся, прежде всего, в целостности, нерасчлененности трех форм бытия: культуры, общества и человека. Центральным воплощением этого синкретизма предстает миф – синкретическое образование, воспринимающее мир как целостность и содержащее в зародыше все выделившиеся позднее сферы культуры. В мифе осуществляется совпадение чувственного образа,  полученного от определенных элементов внешнего мира, и общей идеи. Он существует не в общих понятиях, а в конкретно-чувственных образах, что ведет к тождественности материального мира и его картины, духовного образа, созданного человеком. Данный способ восприятия и объяснения мира определяет место человека в окружающем мире и формирует чувство уверенности для существования и деятельности в нем. Формирующееся при этом нерасчлененно-целостное мышление связывает, а не разделяет, отождествляет, а не противопоставляет различные стороны жизнедеятельности человека. При характеристике австралийской и океанийской мифологий следует использовать следующую схему тематических циклов:
· космогонические мифы – мифы о происхождении мира и Вселенной;
· антропогонические мифы – о происхождении человека и  человеческого общества;

· мифы о культурных героях – о происхождении и введении тех или иных культурных благ;

· эсхатологические мифы – о "конце света", конце времен.

Вторым существенным признаком бесписьменных или архаичных культур является традиционность. Все особенности структуры бытия и быта, мифы и обряды, нормы и ценности такого общества были стабильными, жесткими и нерушимыми и передавались из поколения в поколение как неписанный закон. Власть традиции – этого культурного заменителя утраченного человечеством генетического способа передачи поведенческих программ – была абсолютной, освященной мифологическими представлениями. В традиционной культуре сила традиций также была очень велика, и хотя поведение человека было намного разнообразнее, чем в архаической культуре, все же и оно подчинялось нормам, выработанным в обществе. Реально эти нормы представлены в виде совокупности особых типовых программ – стереотипов поведения, в основе которых лежат не правила, как в современном обществе, а образы, модели (изначально зафиксированные в мифах), и следование им становится обязательным условием социальной жизни коллектива.
Хотя эти стереотипы поведения претендуют на всеобщность и абсолютность, на практике одни из них соблюдаются всегда и всеми, в соблюдении других возможны некоторые отклонения и послабления. Так, менее важные фрагменты традиционной культуры регулируются с помощью обычаев – стереотипизированных форм поведения, связанных с деятельностью, имеющей практическое значение. Обычаи регламентируют поступки членов этноса в конкретных ситуациях, регулируют поведение индивида в той или иной сфере жизни и деятельности, требуя проявления нравственных качеств, типичных для данного этноса. Более высокой ступенью регуляции являются ритуалы, намного более жесткие программы поведения, которые функционируют в сакральном центре культуры, и от их правильного выполнения зависит само существование этой культуры и народа. Ритуал представляет собой последовательность определенных действий, которые совершаются с целью повлиять на действительность, имеют символический характер и, как правило, санкционированы обществом. В традиционных культурах считается, что от них зависит само существование мира, их важнейшая цель – достижение идеального состояния мира, характеризующегося слиянием человека, коллектива и космоса в гармоничном единстве. 
Все ритуалы и обряды (обряд является пиком ритуального действия) делятся на две главные категории: 

1) отрицательные – система запретов, призванных резко разделить мир священного и обыденного, т. к. подразумевается, что их смешение может привести к разрушению мира и неисчислимым бедам для людей (например, "табу"); 

2) положительные – призваны, наоборот, приблизить два мира друг к другу для восстановления нарушенного порядка вещей, исходного сакрального образца. 
Составляя краткое описание обрядов и ритуалов народов Австралии и Океании, можно воспользоваться их наиболее распространенной классификацией:
· кризисные ритуалы и обряды, совершаемые индивидом или группой в критические периоды жизни (например, танец вызывания дождя и др.);

· календарные ритуалы, совершаемые регулярно при наступлении определенных природных явлений (смена времен года, фаз луны, созревание урожая и т. п.);

· ритуалы интенсификации – чтобы противостоять нарушению равновесия жизни;

· ритуалы родства, затрагивающие родственные отношения, сформировавшиеся на основе функциональных взаимосвязей;
· поведенческие ритуалы (избежания, презентации и др.);

· ритуалы перехода (обряды инициации, ритуалы вступления в брак, наступления старости, рождения и смерти).

Тема 6.  Народы и культуры африканского континента.
                                             План:

1. Этногенез, этническая история и этнические процессы у народов                   Африки.

2. Историко-культурное районирование Африки и население континента.

3. Материальная культура народов Африки.

4. Духовная культура, обычаи и традиции.

                            Рекомендуемая литература:
1. Асоян Б.Р. Все еще удивительная Африка. М., 1987.

2. Вельгус В.А. Известия о странах и народах Африки. М., 1978.
3. Грин Л. Последние тайны Старой Африки. М., 1966.
4. Исмаилова Р.Н. Этнические проблемы современной Тропической Африки. М., 1973.

5. Культура и языки народов Африки. М.-Л., 1966.
6. Львова Э.С. Этнография Африки. М., 1984.
7. Леви-Стросс К. Путь масок. М., 2000.
8. Страны и народы. Африка / Под ред. Ю.В. Бромлея и др. Т. 10-12.            М., 1982-1984.
9. Традиционные культуры африканских народов: прошлое и настоящее / /Отв. ред. Р.Н. Исмагилова. М., 2000.
10. Шпажников Г.А. Религии стран Африки. М., 1981.
11. Щепин О.П. Проблемы народонаселения стран Африки. М., 1975.
                             Методические рекомендации:
В первом вопросе семинара основное внимание должно быть сосредоточено на исследовании процесса этногенеза африканских народов и формировании современных этносов Африки, а также следует проанализировать главные этапы этнической истории изучаемого континента и разобрать типологию этногенетических процессов, происходящих здесь во второй половине ХХ века. Не стоит забывать о том, что до сих пор многие исследователи считают Африку "колыбелью человечества", где и начался длительный процесс антропогенеза – здесь можно привести археологические материалы и находки в Восточной Африке, на которых и основываются теории об африканской прародине человечества, несмотря на то, что эта проблема остается открытой и по сей день. При анализе этапов этнической истории континента рекомендуется использовать следующую схему:
· зарождение и начало формирования основных африканских антропологических типов в эпоху раннего палеолита;
· первые очаги производящего хозяйства в Африке – Тасийская и Бадарийская культуры (VI-V тыс. до н. э.);

· древнеегипетская цивилизация и ее влияние на многие области африканского континента (IV-III тыс. до н. э.);
· возникновение и развитие государств и городов-государств на территории Северной и Тропической Африки в I тыс. до н. э. – Мероэ, Напата, Нумидия, Мавритания и др.;

· древние культуры Аксума, Бенина, Зимбабве и др. (I тыс. н. э.);

· арабские завоевания VII-VIII вв. и проникновение ислама в местные культуры африканцев;

· формирование и развитие глубинных местных структур африканских обществ западного побережья и центральных областей – Гана, Мали, Сонгай, Канем, Борну, Конго, Ангола, Мономотапа и др.;

· европейское проникновение в Африку и этап колониальной истории континента.

Во втором вопросе семинарского занятия требуется рассмотреть географически-этнографическую типологическую схему подразделения Африки на 5 областей: Северную, Восточную, Центральную, Западную и Южную, а также дать краткую характеристику населения континента, которое представляет сложный конгломерат разного масштаба этносов и этнических групп (народов), образовавшийся в результате постоянных, разных по интенсивности и направлениям многочисленных миграций коренного населения, контактов между отдельными его группами. Особо следует остановиться на антропологической и языковой классификации населения Африки.
Третий вопрос семинара предполагает изучение особенностей материальной культуры африканцев, также применяя географически-этнографическую типологическую схему областного подразделения Африки. Учитывая региональные отличия элементов материальной культуры у народов африканского континента, необходимо выделить общие черты, характерные для этносов Африки в целом: в применении и использовании различных предметов материальной культуры и быта, наряду с типологией жилищ, коммуникаций и транспорта, а также традиционных особенностей хозяйственной деятельности, систем питания, видов ремесел и т. п. Более подробного анализа требует система социальных отношений и общественной организации, в том числе семейно-брачные отношения у африканцев, ввиду большого разнообразия их видов, встречающихся здесь: от обычного патрилокального брака у нилотов Судана, где каждая семья образует социально-экономическую ячейку или домохозяйство, до родоплеменной организации бушменов и традиционных полигамных семей у некоторых народов Западной Африки, где сохраняются сорорат, левират, отношения "шуточного родства", "обменный брак".
В последнем вопросе семинара следует проанализировать такое разностороннее явление как духовная культура народов африканского континента, по следующим составляющим (опять используя географически-этнографическую типологическую схему):

· традиционные верования африканцев: культ предков, племенные культы, вера в духов природы, магические культы, фетишизм и др.;

· основные религиозные системы, сложившиеся и привнесенные в Африку: местные политеистические религии, распространение мировых религий, афро-христианские секты и др.;
· письменные традиции африканских народов;
· народное творчество Африки: сказки, легенды, эпические произведения, сказания о происхождении племен, их истории;

· мифология народов африканского континента (см. тему 5);

· средневековая и современная светская и духовная литература;

· музыкальная и танцевальная культуры народов Африки: устное музыкальное творчество, музыка, танцы – от обрядовых и лечебных до праздничных и развлекательных;

· архитектура и изобразительное искусство;

· традиционное народное прикладное искусство: чеканка и резьба по металлу, тиснение по коже, керамическое и ювелирное производства, изготовление культовых предметов – статуэток, масок и пр.
Внимательного рассмотрения требует система обычаев и традиций африканцев, которую можно охарактеризовать с помощью схемы, приведенной в теме 5.
Тема 7. Америка: этнокультурные регионы, народы 

и этнические процессы.
                                             План:

1. Этапы этнической истории и первоначальное заселение континента.

2. Народы и культуры Северной Америки.

3. Мезоамерика: быт, религия, культура.

4. Индейцы Южной Америки.

                            Рекомендуемая литература:
1. Америка после Колумба. М., 1992.

2. Брэй У. Ацтеки: быт, религия, культура. М., 2005.

3. Гариласо де ла Вега. История государства инков. Л., 1974.
4. Iberica Americans. Праздник в ибероамериканской культуре / Отв.ред. В.Б. Земсков. М., 2002.
5. Леви-Стросс К. Печальные тропики. М., 1984.
6. Рус А. Народ майя. М., 1986.

7. Стингл М. Индейцы без томагавков. М., 1984.
8. Файнберг Л.А. Обманчивый рай: человек в тропиках Южной Америки. М., 1986.
9. Этнические процессы в странах Карибского моря. М., 1982.
10. Этнические процессы в странах Южной Америки. М., 1981.
                            Методические рекомендации:
Первый вопрос семинарского занятия посвящен комплексу проблем, связанных с этнической историей и первоначальным заселением континента. В начале следует остановиться на антропологической и лингвистической (языковой) классификациях народов Америки до европейской колонизации, а затем перейти к особенностям этногенеза и этнической истории Нового Света. Особое внимание необходимо обратить на дискуссию по проблеме исхода протоамериканцев через Северо-Восточную Азию, а также характеристике основных миграционных волн. Далее рекомендуется исследовать разнообразные составляющие процесса постепенного заселения обоих материков (Северной и Южной Америк) и появление производящего хозяйства на континенте (вопрос о самостоятельном происхождении земледелия).
Второй вопрос семинара предполагает изучение студентами разветвленной структуры выделяемых археологами и этнологами культурно-экологических областей или ареалов проживания коренных жителей Северной Америки. При подготовке ответа на данный вопрос, применяя схему основных признаков этноса, можно воспользоваться следующей классификацией аборигенного населения Северной Америки:
· арктические охотники и рыболовы (предки эскимосов);

· племена лесных охотников: алгонкины (оджибве, наскапи и др.) и атапаски (чайпеваи и др.);
· жители северо-западного (тихоокеанского) побережья: алеуты, тлинкиты, хайда, вакаши и др.;

· собиратели и охотники Калифорнии: хока, пенути, шошоны, алгонкины (юроки, вийоты), лутуами и юки;

· индейцы восточных лесных областей: алгонкины (делавары, могикане и др.), ирокезы, мускоги (чоктавы, аппалачи и семинолы), сиу;

· охотничьи племена степных областей (прерий): сиу (дакота, ассинобойн, айова, омаха и др.) и алгонкины (арапахо, чейены и др.);

· земледельцы юго-запада: юто-ацтекские народы (папаго, пима и др.) – "пуэбло" и атапаски (навахо, апачи).
Третий вопрос семинарского занятия связан с анализом различных аспектов наиболее развитых культур и государственных образований аборигенов Центральной и Южной Америки и, прежде всего, майя, ацтеков и инков. При составлении краткой характеристики культур и цивилизаций Мезоамерики (древней Америки) следует исходить из приведенной ниже структуры данных преобразований:
· основы хозяйственной экономической деятельности, материальной культуры и быта;

· общественно-политическое устройство;
· особенности религиозных систем и их влияние на общество;

· письменность народов Мезоамерики;

· научные достижения и их использование: сложные календарные системы, астрономические и математические открытия;

· архитектура и другие виды искусства в культурах древней Америки;

· мифология, обычаи и ритуалы;

· семейно-брачная организация.

В четвертом вопросе семинара (как и во втором) основное внимание рекомендуется сосредоточить на изучении совокупности разных компонентов материальной, духовной и социально-нормативной культуры коренных жителей Южной Америки. Обычно здесь выделяются следующие регионы или культурно-экологические ареалы:
· охотники островов Огненной Земли: алакалуфы и ямана;
· охотники, собиратели и рыболовы лесов и степей Южной Америки;

· земледельцы тропических лесов материка;

· культуры промежуточной области Южной Америки: Сан-Агустин и Тайрона;
· жители Центральных Анд, в основном населявшие "империю" инков: мочика (северное побережье), кечуа (область Куско), аймара (южные районы плоскогорья) и др.

Тема 8.  Народы Зарубежной Азии.


Народы Западной или Передней Азии.
                                             План:

1. Этногенез и этническая история. Современный этнический состав.

2. Хозяйство и материальная культура. Семья и брак.

3. Общественные отношения.

4. Духовная культура народов этого региона.

                          Рекомендуемая литература:
1. Аристова Т.Ф. Материальная культура курдов XIX – первой половины ХХ в. М., 1990.

2. Еремеев Д.Е. Этногенез турок. М., 1971.
3. Западная Азия. Этно-политическая ситуация. М., 1993.

4. Курылев В.П. Хозяйство и материальная культура турецкого крестьянства. М., 1976.
5. Марков Г.Е. Кочевники Азии. М., 1976.
6. Народы Западной Азии. Сер. "Народы мира". Этнографические очерки. М., 1964.

7. Шпажников Г.А. Религии стран Западной Азии. М., 1976.
8. Этикет у народов Передней Азии. М., 1988.
9. Этнические процессы и состав населения в странах Передней Азии. М.-Л., 1963.
10. Этнография питания народов стран Зарубежной Азии. Опыт сравнительной типологии. М., 1981.
                            Методические рекомендации:
Первый вопрос семинарского занятия требует изучения двух взаимосвязанных проблем: возникновения и развития народов Передней Азии, а также постепенного формирования современного этнического состава населения Западной Азии. Прежде всего, необходимо ознакомиться с границами изучаемого региона, наряду с гипотезой о ранних этапах антропогенеза, которые привели к формированию человека современного вида (отметив при этом дискуссионность этой проблемы). Хотя именно в Восточном Средиземноморье обнаружены стоянки неандертальского человека в гротах Схул, Барадост и  Табун. Затем следует выделить основные вехи этнической истории западно-азиатских народов, приведшие к формированию современной сложной этнической картины:
· появление мезолитических культур: натуфийская (Восточное Средиземноморье) и зарзийская (Северный Ирак);

· эпоха "неолитической революции" – миграции людей из предгорий в аллювиальные долины и зарождение первых очагов цивилизации и государства (шумеры в Южной Месопотамии, Вавилонское и Ассирийское царство в Двуречье – III-I тыс. до н. э.);

· возникновение государств, основанных западными семитоязычными народами: ханаанеи и финикийцы, евреи, амореи и арамеи (II-I тыс. до н. э.); арабы заселяют Аравийский полуостров, где до этого обитали сабеи и минеи;
· создание государств автохтонными и индоевропейскими народами Малой Азии и Армянского нагорья: хетты, хурриты и урарты, фригийцы и лидийцы, армяне ( II-I тыс. до н. э.);
· сложение мощных деспотических государств в областях расселения индоевропейских народов: Персия, Мидия, Парфия, Бактрия;

· формирование этносов в античную эпоху и средние века, говоривших на западно-иранских языках: персы, таджики, курды, пуштуны и др.;
· эпоха арабского завоевания VII-VIII в. н. э.;

· переселение в северо-западные области Передней Азии из Средней Азии тюркских народов (особенно тюрков-сельджуков в XI в.).
После этого рекомендуется проанализировать на основе антропологической и лингвистической классификаций современный этнический состав и современные этнические процессы, происходящие в странах изучаемого региона: Турции, Ирана, Афганистана, Ливана, Израиля и др.
Второй вопрос семинара предполагает изучение особенностей хозяйства и материальной культуры народов Западной Азии, которое рекомендуется проводить, опираясь на следующую схему:

· наиболее распространенные хозяйственно-культурные типы (ХКТ): плужное земледелие и номадизм (кочевое скотоводство);
· типология ремесел и домашнего производства (кузнечное дело, ювелирное и гончарное ремесла, резьба по дереву, кости, камню, изготовление ковровых изделий, ткачество);

· коммуникации и транспорт;

· краткое описание городов Западной Азии;

· типы жилищ (стационарное, кочевое – кибитка, палатка и др.);

· традиционная одежда и украшения (мужская и женская);

· системы питания, традиционная кухня и утварь.

Более пристальное внимание следует уделить семейно-брачной системе взаимоотношений западно-азиатских народов, которая основывается на нормах религии и обычного права. До сих пор встречается полигамия, эндогамия, ортокузенный брак, левират и т. д.
В третьем вопросе семинарского занятия необходимо подробно рассмотреть структуру общественных отношений, сложившуюся у народов изучаемого региона. Она отличается значительной пестротой и традиционностью: от развитых капиталистических отношений, характерных для Израиля и Турции, до архаических патриархальных традиций и общинно-племенной демократии у номадов Афганистана (например, джирга).

При подготовке последнего вопроса семинара требуется провести комплексный анализ основных компонентов духовной культуры народов Западной Азии и, учитывая ее сложность и многообразность (а также влияние ислама), составить самую общую характеристику по следующим направлениям:
· народное творчество: эпические произведения, легенды, сказки;

· средневековая и современная светская и духовная литература;

· народная музыкальная культура: песни, музыка, танцы;

· спортивные состязания на праздниках;

· особенности архитектуры и изобразительного искусства;

· типология религий: от местных магических культов до  "мировых" религий – ислама и христианства;

· традиционные виды народной медицины;

· обычаи и традиции народов Западной Азии.
        Страны и народы Южной Азии.
                                                    План:

1. Краткая этническая история и процессы этногенеза.
2.  Хозяйство и материальная культура.
3. Социальный строй и общественная организация. Семья и семейные от-    ношения.

4. Особенности духовной культуры.


                          Рекомендуемая литература:
1.  Ашрафян  К.З. Дели. История и культура. М., 1987.

2.  Бонгард-Левин Г.М., Грантовский Э.А. От Скифии до Индии. М., 1983.

3.  Гусева Н.Р. Индуизм. М., 1977; Многоликая Индия. М., 1980.

4.  Дридзо А.Д. Индийцы и пакистанцы за рубежом. М., 1978.
5.  Кочнев В.И. Шри-Ланка. М., 1976.

6.  Кудрявцев М.К. Кастовая система в Индии. М., 1992.
7.  Малые народы Южной Азии. Сер. «Народы мира». Этнографические 

     очерки. М., 1963.
8. Мифология и верования народов Восточной и Южной Азии. М., 1973.
9.  Семашко И.М. Бхилы. М., 1975. 

10. Шапошникова Л.В. Тайна племени голубых гор. М., 1969.
11. Этикет у народов Южной Азии / Отв.ред. Н.Г. Краснодембская. СПб.,   1999.

                                Методические рекомендации: 

Первый вопрос семинарского занятия предполагает краткий экскурс в этническую историю региона, наряду с изучением его основных природно-географических характеристик и их влияние на процесс этногенеза. При этом не стоит забывать, что современная наука рассматривает Южную Азию как одну из гипотетических прародин человека, где обитали рамапитеки, возможные предки людей (отметив дискуссионный характер данной проблематики в связи с малоисследованным процессом антропогенеза указанной области). Далее следует рассмотреть основные этапы этногенеза народов Южной Азии:

· развитые культуры веддоидного антропологического типа эпохи позднего палеолита и неолита;
· распространение на большую часть территории влияния протодравидов и протомунда и их взаимодействие с более древними веддоидными культурами, возникновение древнейшей цивилизации Южной Азии: культуры Хараппа и Мохенджо-Даро (III тыс. до н.э.);
· миграции ариев на полуостров Индостан и их смешение с дравидским населением: тамилы, телугу, малаяли, каннара и др. (II тыс. до н.э.);

· проникновение в «скифскую» эпоху на север и северо-запад субконтинента волн ираноязычного населения (совр. пуштуны, белуджи и др.);

· формирование монголоидных групп населения на крайнем северо-востоке Индостана (II тыс. до н.э.);
· миграции на о. Шри-Ланка сингалов и дравидоязычных тамилов, с постепенной ассимиляцией аборигенного населения – веддов (I тыс. до н.э.);
· нашествие на Северную и Центральную Индию в первые века н.э. кочевых племен гуннов-эфталитов и гурджаров, осевших затем на западе;
· мусульманское завоевание Индии выходцами из Ирака и Сирии (c нач.VIII в. н.э.) и новые миграции местных племен;

· образование империи Великих Моголов (1526-1858);

· проникновение европейцев на субконтинент и колонизация Индии.
Затем на основе лингвистической и антропологической классификаций следует кратко проанализировать сложнейший современный этнический состав и этническую структуру государств и народов Южной Азии, ознакомиться с современными этническими процессами и межэтническими конфликтами данного региона.

Во втором вопросе семинара рекомендуется остановиться на основных особенностях хозяйства и материальной культуры, с учетом значительной пестроты в природно-географических условиях и культурных традициях, а в результате специфическом социально-экономическом развитии отдельных областей и, соответственно, разнообразным ХКТ:
· плужное земледелие в сочетании с традиционным ремеслом и домашними промыслами имеет в целом тропический характер: земледельческие области расположены, главным образом, вдоль плодородных долин рек основных государств и предгорьям Непала, Бутана и Мальдив;
· основной продовольственной культурой Пакистана и Северо-Западной Индии является пшеница, в других областях Южной Азии – рис; при значительном разнообразии других культур: просяных, бобовых, технических, чая, кофе, табака, овощей и фруктов;
· двумя крупнейшими подтипами ХКТ плужного земледелия считаются: северный (Пакистан, Северная Индия, Непал и Бутан) и южный (Южная Индия, Бангладеш, Шри-Ланка и Мальдивские о-ва);

· в ирригации в большинстве местностей преобладает самотечное орошение со сложной системой каналов, однако нередки водоподъемные колеса или подземные водосборные галереи;

· дополнительными видами занятий к земледелию определяются различия между подтипами ХКТ: животноводство, ремесла, отходничество и т.д.;
· животноводство составляет важнейшую отрасль с/х: большое влияние религиозных традиций, крупный рогатый скот считается священным, лошадей мало, на северо-западе Индостана незаменимым транспортным животным служит осел, в тропиках широко используют труд слонов;
· древнейшие традиции имеет производство шерстяных, шелковых и хлопчатобумажных тканей: национальная женская одежда «сари», кашмирские шерстяные шали и др., развитие ковроткачества и других промыслов – работы по дереву, изготовление мебели, шкатулок, четок и пр.;

·  многообразие металлургии, ювелирного дела и различных видов обработки металлов: литье и чеканка, изготовление крупных и мелких изображений, металлических сосудов и предметов утвари;
· распространение номадного ХКТ на северо-западе субконтинента: кочевое и полукочевое скотоводство в аридных пустынных областях в экстремальных природных условиях;
· исторически сохранившийся до конца XX в. на Андаманских островах ХКТ бродячих охотников и собирателей.

Что же касается материальной культуры народов Южной Азии, то ее следует рассматривать по вполне традиционной схеме, учитывая местную специфику и этнические традиции:
· типология поселений и жилищ (от  современных до традиционных: глинобитных, каркасных, столбовых и шатровых) с национальным или европейским интерьером и внутренним убранством;
· транспортные средства и коммуникации;

· типы традиционной одежды и украшений: влияние ритуала на ношение определенной одежды, сшитая и несшитая одежда (дхоти и сари), своеобразие мужского и женского костюмов, сочетание в городах традиционной национальной и европейской одежды, разнообразие головных уборов и женских украшений, синтетическая и текстильная обувь – запрет у индуистов на ношение кожаной обуви;
· национальная кухня: пища и напитки, различные системы питания и влияние на них общественных и религиозных традиций.
Третий вопрос занятия связан с изучением различных систем социального строя и общественной организации народов Индостана и Пригималайского региона, которые отличаются ярко выраженным своеобразием и формировались на протяжении тысячелетий. Особо следует остановиться на сложной и малоисследованной «кастовой» системе Индии – джати, до сих пор оказывающая непосредственное влияние на индийское общество. Также отдельно стоит проанализировать: основу социальной организации индийской деревни – соседскую общину, структуру некоторых этноконфессиональных общностей (сикхи) и особенности родового строя охотников и собирателей (андаманцы, горные ведда и др.).
Семейно-брачные отношения народов изучаемого региона являются характерными для Южной Азии и требуют внимательного изучения и анализа как наиболее распространенных, так и некоторых необычных проявлений: от малых и парных семей самых значительных государств субконтинента до случаев полигамии и полиандрии у небольших народностей и групп. При этом подчеркивается неприходящее влияние религиозных и культурных традиций – вплоть до норм духовного права.
Заключительный вопрос семинара охватывает наиболее сложный, комплексный и разнообразный феномен духовной культуры народов Южной Азии, поэтому позволяет студентам остановиться лишь на ее общей характеристике по следующим основным составляющим:
· особенности духовной культуры древней цивилизации Индостана: Мохенджо-Даро – Хараппа;

· древняя ведическая религия ариев: культ, ритуал, сборники текстов «Ригведы», героический эпосы «Махабхарата», «Рамаяна» и др.;
· основные современные религиозные традиции: от наиболее распространенных (индуизм, ислам и буддизм) до джайнизма, религии сикхов и «архаичных» верований (анимизм, тотемизм и магизм);

· различные формы театральных представлений: от классической «катакхкали» до кукольного и «уличного» - выступлений факиров, фокусников и заклинателей змей;
· музыкальные системы и инструменты народов Индостана: классическая, народная и современная музыка;

· архитектура и изобразительное искусство Южной Азии;

· южноазиатская народная медицина и различные духовные практики: йога и др.

· танцевальная культура народов субконтинента;
· народное творчество жителей Южной Азии.
 Народы Центральной, Восточной и Юго-Восточной Азии.
                                                           План:

1. Географическая, языковая и антропологическая характеристика региона.

2. Традиционное хозяйство и материальная культура.

3. Особенности семейного быта. Социальные отношения и общественная организация.

4. Духовная культура. Народное творчество.
                                 Рекомендуемая литература:
1.  Арутюнов С.А. Современный быт японцев. М., 1968.
2. Бенедикт Р. Хризантема и меч: Модели японской культуры. СПб., 2004.

3. Васильев Л.С. Культы, религии, традиции в Китае. М., 1970; Проблемы генезиса китайской цивилизации. М., 1976.
4. Жуковская Н.Л. Категории и символика традиционной культуры монголов. М., 1988.
5. Кашмадзе И.И. Индонезия: острова и люди. М., 1987.
6. Календарные обычаи и обряды народов Восточной Азии. М., 1989.
7. Крюков М.В. Система родства китайцев. М., 1972.
8. Ревуненкова Е.В. Народы Малайзии и Западной Индонезии. М., 1980.

9. Спеваковский А.Б. Самураи – военное сословие Японии. М.,1981.

10. Стратанович Г.Г. Народные верования населения Индокитая. М., 1978.

11. Чеснов Я.В. Историческая этнография стран Индокитая. М., 1976.

12. Шпажников Г.А. Религии стран Юго-Восточной Азии. М., 1980.

                                          Методические рекомендации:

При подготовке ответа на первый вопрос семинара следует обратиться к краткому анализу природно-географических условий проживания народов изучаемого региона, в том числе их влияние на этническую историю и процесс этногенеза (в сравнительном плане можно сопоставить резко континентальный климат Монголии, умеренный в большей части Китая и морской на островах Индонезии). Кроме того необходимо остановиться на языковом и антропологическом составе населения большей части Азиатского континента, учитывая прежде всего характерные особенности географической, этнолингвистической и антропологической классификаций:
· историко-культурное районирование;

· территориальное размещение, общая численность и средняя плотность населения этого региона мира;

· крупные языковые семьи (алтайская, сино-тибетская, австронезийская, кадаи, австроазиатская, трансновогвинейская и др.);
· основные группы языков указанных семей (напр.сино-тибетская семья состоит из двух групп: китайской и тибето-бирманской);
· ведущие государственные языки (напр. в Индонезии, учитывая количество народностей и племен государственным является бахаса индонесиа, а в Малайзии – малайский, хотя по сути они чрезвычайно похожи с небольшими отличиями в орфографии);
· антропологический состав населения и современная этническая структура населения (в том числе потомки переселенцев);
· естественное движение населения: рождаемость, смертность и естественный прирост населения;
· основные этнические процессы: ассимиляция, консолидация, парциация и сепарация;

· внешние и внутренние миграции;

Второй вопрос семинарского занятия требует подробного ознакомления со структурой и традициями хозяйственной деятельности жителей изучаемой части Азии, а также со спецификой материальной культуры. Указанный процесс следует производить используя следующие вспомогательные направления и подразделения:
· разнообразие хозяйственно-культурных типов (ХКТ): от современных аграрно-промышленных до основанных на присваивающих отраслях хозяйственной деятельности – различные типы земледелия, отгонное скотоводство, животноводство, рыболовство, охота и собирательство;
· оружие и орудия труда;

· характерные виды ремесел и домашнее производство: ткачество (от китайского шелка до яванского батика), ювелирное и гончарное ремесла, металлургия и кузнечное дело, резьба по дереву и кости, керамика, плетение и т.д.;
· индустрия, транспорт и коммуникации;

· типология и интерьер жилищ: наземные, свайные, каркасные, переносные, гибридные и пр.;

· основные виды поселений: от современных японских и китайских мегаполисов до традиционных деревень и поселков Индокитая;

· одежда и украшения: от правозастежной наплечной одежды в Китае до саронга малайцев и японского кимоно; особая роль татуировок как социально-возрастной символики;
· традиционная система питания, пища и напитки, утварь; 

В третьем вопросе семинара основное внимание нужно сосредоточить на достаточно сложной системе семейно-родственных связей и общественной организации народов изучаемого региона, с акцентом на сильное влияние религиозных обычаев: как ведущих мировых религий, так и местных – напр. синтоизма в Японии или конфуцианства в Китае. В целом в этой части Азии встречаются самые разноплановые виды семьи – от примитивной парной до сложной клановой (патронимической) организации. Вместе с тем в некоторых странах региона встречаются пережитки кастовых систем и неравноправное положение женщин (Япония).
Последний вопрос семинарского занятия посвящен краткому обзору духовной культуры и народного творчества народов этой части Азии. С учетом исключительного богатства и разнообразия подобной проблематики, а также чрезвычайно давние и прочные традиции, анализ основных направлений в данной области предлагается производить используя географически - этнографическую типологическую схему:
· древние традиционные и архаичные верования (культ предков, тигра, аграрные культы, анимизм, шаманизм, тотемизм);

· основные религиозно-философские системы (конфуцианство, даосизм и др.) и ведущие мировые религии (буддизм и ислам) в Китае;
· сборники китайских древних обрядовых песен (И-цзин, Ши-цзин и др.) и главные мифологические циклы Китая и Японии;
· синкретические варианты местных религий (слияние буддизма и синтоизма в Японии, буддизма и индуизма на Бали и т.д.);

· героический эпос народов Центральной Азии;
· письменные традиции (древнекитайская иероглифика, катакана и хирогана в Японии);
· музыкальная и танцевальная культуры народов изучаемой части Азии: устное музыкальное творчество, музыка, танцы – от обрядовых и лечебных до праздничных и развлекательных (яванский гамелан, филиппинский тагалов, бирманский и кхмерский балет и др.);

· народный театр (теней ваянг-пурво в Индонезии, марионеток в Японии, и т.д.);
· архитектура и изобразительное искусство;

· традиционное народное прикладное искусство и промыслы.
   
Тема 9.        Народы Западной, Северной, Центральной и Южной 
                               Европы.      

                                     План:

1. Формирование европейского населения. Основные этапы этнической истории Европы.
2. Этнический и языковой состав. Антропологическая характеристика.

3. Хозяйство и материальная культура европейских народов.

4. Семейный и общественный быт. Праздники и обряды.
5. Духовная культура.

                                 Рекомендуемая литература:
1. Брак у народов Северной и Северо-Западной Европы. М., 1990.

2. Бремя развлечений: Otium в Европе, XVII-XX вв. / Отв. ред. Е.В. Дуков. СПб., 2006.

3. Календарные обычаи и обряды в странах зарубежной Европы. Конец XIX- начало XX в.: Зимние праздники. М., 1973; Весенние праздники. М., 1977; Летне-осенние праздники. М., 1978.

4. Киреева Е.В. История костюма. Европейский костюм от античности до XX в. М., 1976.
5. Культура и быт народов зарубежной Европы. Этнографические исследования. М., 1967.

6. Рождение ребенка в обычаях и обрядах стран зарубежной Европы / Отв. ред. Н.Н. Грацианская. М., 1997.

7. Романия и Барбария: К этнической истории народов зарубежной Европы / Отв. ред. С.А. Арутюнов. М., 1989.

8. Типы сельского жилища в странах зарубежной Европы. М., 1968.

9. Этнические меньшинства в современной Европе / Отв. ред. А.Н. Консановский. М., 1997.

10. Этнические процессы в странах зарубежной Европы. М., 1970. 
                                      Методические рекомендации: 

В первом вопросе семинарского занятия следует обратиться к краткой характеристике процесса этногенеза и народов Европы, отмечая своеобразные черты, присущие последним и выдающуюся роль, которую они сыграли в мировой истории. Вместе с тем особого рассмотрения потребует тенденция экономического и политического объединения, которая наметилась у изучаемой историко-этнографической провинции в последнее время. Основные этапы этнической истории региона можно проанализировать используя следующие направления:
· появление предков современного человека на континенте на самом древнем этапе в период нижнего палеолита (не позднее 1 млн. лет назад);

· заселение Европы в эпоху верхнего палеолита (40-13 тыс. лет до н.э.)
· дифференциация хозяйства у европейцев в различных районах континента в период мезолита (13-5 тыс. лет до н.э.);

· зарождение и расцвет «эгейской» (Крито-Микенской) цивилизации в Европе (3-2 тыс. до н.э.) и миграции крупных племен на континенте;

· развитие греческой (эллинской) и римской цивилизаций, возникновение Римской империи (2 тыс. до н.э.- V в. н.э.);
· великое переселение народов (III-IX вв. н.э.);

· вторжение арабов на юго-запад Европы и их влияние на Пиринеях (VIII в. н.э.);
· миграции скандинавов с севера на юг (IX-X вв.);

· завоевание турок-осман на юго-востоке континента (XIV-XV вв.);

· этап образования крупных национальных государств Западной Европы (XV-XVII вв.);
· империи нового времени на континенте (XVIII-XX вв.);

· распад империй и мировые войны в Европе.

Второй вопрос семинара предполагает краткий анализ этнического и языкового состава основных народов Европы, которые относятся главным образом к различным ветвям индоевропейской семьи. Рассматривая современную ситуацию следует особо уделить внимание иммиграционным проблемам и внутрирегиональным межгосударственным миграциям. В расовом отношении европейское население (кроме саамов) относят к европеоидной расе, причем обычно выделяют три группы антропологических типов: северную, южную и переходную. Их следует изучать по классической схеме антропологической классификации, используя главные расовые признаки (рост, строение черепа, форма носа, цвет кожи, глаз и волос и т.д.).
В Третьем вопросе семинарского занятия необходимо подробно остановиться на характеристике хозяйства и материальной культуры европейцев, следуя привычной классификации:

· хозяйственно-культурная типология: от новейших способов и достижений земледельческой агрикультуры до тундрового оленеводства саамов;
· важнейшие сельскохозяйственные культуры и животноводческие породы;

· оружие и орудия труда;

· поселения и типы сельских домов (средиземноморский, альпийский, франконский, саксонский, паннонский);
· индустрия, транспорт и коммуникации;

· традиционная одежда;
· традиционная система питания, пища и напитки;

· виды ремесел и домашнее производство: кружевоплетение, вышивка, ювелирное дело, производство керамических и стеклянных изделий, некоторых музыкальных инструментов.

Четвертый вопрос семинара связан с изучением системы семейного и общественного быта народов Европы, а также их обрядово-праздничной специфике. Первоначально следует рассмотреть некоторые исторические особенности, связанные с этой проблематикой: принцип майората, патриархальная семья и т.п. В связи с современным упадком рождаемости в большинстве стран региона следует проанализировать социально-демографическую политику отдельных государств, феномен преобладания малой семьи. Что же касается семейно-бытовых обрядов, то здесь преобладают пороговые и религиозные: свадьба, рождение ребенка, крещение, конфирмация и др. Праздники тоже за редким исключением связаны с религией или календарем: Рождество Христово, Пасха, Новый год, День всех святых, День св. Иоанна и т.п. Исключения составляют Масленица, карнавалы и разные локальные праздники: день св. Патрика, день св. Мартина, день св. Иосифа, день св. Люсии.
Наряду с праздниками следует рассмотреть и специфические черты досуга и развлечений, присущих европейцам: от проблемы влияния климата на времяпровождение жителей (сиеста, открытость быта и досуга романских народов, коррида, «коровьи бега», пелотэ и др.) до спортивных и игровых развлечений.
В последнем вопросе семинарского занятия раскрываются основополагающие аспекты духовной культуры народов Европы, используя следующую характерную типологическую схему:

· типология преобладающих религий: христианство (католицизм, протестантизм разных течений и православие), ислам и иудаизм;

· народное творчество: эпические произведения, легенды, сказки, сатирические рассказы (напр. немецкие шванки);

· средневековая и современная светская и духовная литература;

· народная музыкальная культура: песни, музыка, танцы;

· симфоническая и оперная музыка;
· драматическое искусство и балет;

· особенности архитектуры и изобразительного искусства;

· феномен киноискусства;

· система гуманитарных и естественных наук, развитие университетского и общего образования;

· повседневные обычаи и традиции народов Европы.
Часть II
ТЕМЫ  РЕФЕРАТОВ  ПО  ЭТНОЛОГИИ

1. Этнос как социокультурная общность: основные характеристики.

2. Структура этнического самосознания.

3. Этнические стереотипы поведения.

4. Современная этническая картина мира.

5. Этническая ситуация в России в начале XXI века.

6. Сходство и различие национальных характеров (на примере двух соседних народов – японцев и китайцев, русских и украинцев, испанцев и португальцев и т.п.)

7. Специфика нации как формы этнической общности.

8. Этнокультурные процессы – от древности к современному положению.

9. Происхождение и этническая история русского народа.

10. Русская народная и дворянская культура: динамика взаимодействий.

11. «Деревенская» и «городская» субкультуры: общие и отличительные черты.

12. Взаимосвязь древних и новых этносов: древние основы современной культуры.

13. Традиции и инновации в культуре этноса.

14. Традиционная и современная культуры: общие черты и  различия.

15. Специфика функционирования вещей в традиционной культуре.

16. Обычай и ритуал в традиционной культуре.

17. Особенности восприятия и мышления в традиционных культурах.

18. История хозяйственной деятельности человека (рассмотреть любой из аспектов).

19. Жилище в разных этнических традициях.

20. Одежда и украшения как составная часть культуры этноса.

21. Технические изобретения в разных этнических традициях.

22. Традиционная кухня как составная часть культуры этноса.

23. Происхождение брака и семьи.

24. Этика и этикет в разных этнических традициях.

25. Этнология здоровья.

26. Структура гостевания у различных народов.

27. Смех и истоки культуры.

28. Праздник в системе традиционной культуры.

29. Письменность и этническая традиция.

30. Миф в становлении этнических культур.

31. Религиозные воззрения народов мира.

32. Народное искусство в системе художественной культуры этноса.
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