Математика
(педагогическое образование) ФПОИТ

1. Цель дисциплины - развитие алгоритмического и логического мышления, овладение 
основными методами решения и исследования математических задач, выработка умения самостоятельно применять математический аппарат для изучения физических и технических  дисциплин, а также для решения творческих инженерных  задач.
2. Место дисциплины в структуре ООП

      Дисциплина «Математика» относится к вариативной части профессионального цикла. Для освоения дисциплины используются знания, умения, сформированные в процессе  изучения предметов «Математика» и «Информатика» на предыдущем этапе образования.

       Математика является одной из базовых дисциплин учебного плана мощным средством решения прикладных задач и универсальным языком науки, закладывает основы математической культуры студента и создает предпосылки для изучения смежных дисциплин, таких как физика, начертательная геометрия, электрорадиотехника, инженерная и компьютерная графика.
3. Требования к изучению дисциплины
Процесс изучения дисциплины «Математика» направлен на формирование
 следующих  компетенций:
- владеет основными положениями  классических разделов математической науки, базовыми идеями  и методами математики,  системой основных математических структур и аксиоматическим методом (СК-1);

- владеет культурой математического мышления,  логической и алгоритмической культурой, способен понимать общую структуру математического знания, взаимосвязь между различными математическими дисциплинами,  реализовывать основные методы математических рассуждений на основе общих методов научного исследования  и  опыта решения учебных и научных проблем, пользоваться  языком математики,   корректно выражать и аргументировано обосновывать имеющиеся знания (СК-2);

- способен понимать  универсальный характер законов логики математических рассуждений, их применимость в различных областях человеческой деятельности, роль и место математики в системе наук, значение математической науки для решения задач, возникающих в теории и практике, общекультурное значение математики (СК-3);

- владеет математикой как универсальным языком науки, средством моделирования явлений и процессов, способен пользоваться построением математических моделей для решения практических проблем,  понимать критерии качества математических исследований, принципы экспериментальной и эмпирической проверки научных теорий (СК-4);

- владеет содержанием и методами элементарной математики, умеет анализировать элементарную математику с точки зрения высшей математики (СК-5);

- способен ориентироваться в информационном потоке, использовать рациональные способы получения, преобразования, систематизации и хранения информации, актуализировать ее в необходимых ситуациях интеллектуально-познавательной деятельности (СК-6);

- владеет основными положениями истории развития математики, эволюции математических идей и концепциями современной математической науки (СК-7).
В результате изучения  базовой  части цикла обучающийся должен
    знать:
-
основные понятия, определения и теоремы дисциплины «математика»;

-
основные способы математической обработки информации;

-
основные методы доказательств математических предложений;
-    основные способы решения задач.

     уметь:
-
показать на примерах основные понятия;

-
при решении задач обосновывать каждый этап решения, исходя из теоретических  

     положений курса;

-
применять знания математики в учебной и профессиональной деятельности;
-   самостоятельно работать с учебником.
4. Общая трудоемкость дисциплины составляет 5 зачетных единиц.

5. Разработчик: 

НовГУ им. Ярослава Мудрого, доцент кафедры математического анализа Л.З. Витова.
