Национальный конкурс инновационных проектов
   Национальный конкурс инновационных проектов является всероссийским общественно-значимым мероприятием, направленным на содействие процессам модернизации и построения в России инновационной экономики. Целевой аудиторией конкурса являются молодые граждане Российской Федерации в возрасте до 35 лет.

    Это уникальная возможность продемонстрировать свои способности к научному творчеству, пытливость ума и склонность к генерации креативных решений.
   Участники конкурса смогут продемонстрировать свои идеи и способности через разработку проектов, лучшие из которых получат поддержку и будут воплощены в жизнь.
   Участники конкурса автоматически попадают в рейтинг лучших молодых инноваторов России, создавая для себя конкурентные преимущества на рынке труда.
   Специально для участников конкурса будет организован ряд образовательных мероприятий, в ходе которых каждому представится возможность получить новые знания, приобрести полезные знакомства, связи, а также получить доступ к видению действующих ТОП-менеджеров и узнать какие качества нужны людям для того чтобы быть конкурентоспособными в условиях инновационной экономики.
   Конкурс инициирован Ассоциацией Менеджеров России и нашел поддержку у Администрации Президента Российской Федерации, а также у инновационных компаний.
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До подачи заявки на конкурс необходимо зарегистрировать проект в отделе по молодежной науке:
тел. 629904 (внутренний 204) ул. Саши Устинова, д. 1, каб. 6427.
