Филологический факультет Санкт-Петербургского государственного

университета

Первая летняя лингвистическая школа по малым языкам

и языковой политике “Пеликен”

Кафедра Общего языкознания Филологического факультета Санкт-Петербургского государственного университета (заведующая кафедрой профессор Л.А. Вербицкая) летом 2011 года планирует проведение Первой летней лингвистической школы по малым языкам и языковой политике «Пеликен» (ЛШ). Мы приглашаем к участию всех, кто по роду деятельности связан с проблемами сохранения, исследования и преподавания малых языков и поддержки малых языковых сообществ - от лингвистов – студентов, аспирантов, преподавателей – до администраторов, реализующих национально-языковую политику в российских регионах.

Учебный план ЛШ включает и общие лекционные курсы, и частные курсы по проблемам отдельных малых языков и культур. Кроме того, в рамках ЛШ предполагается проведение мастер-классов и круглых столов, посвященных актуальным проблемам функционирования миноритарных языков.

В проведении ЛШ планируют принять участие известные лингвисты и специалисты по языковой политике, в частности, д.ф.н. А.П. Володин, д.ф.н. Е. В. Перехвальская, представитель Европейского Меркатор-центра исследования многоязычия и обучения языку д. Тьерд де Грааф, руководитель секретариата Европейской Хартии региональных

языков или языков меньшинств Совета Европы А. С. Кожемяков.

Организационный комитет ЛШ предлагает список курсов, их аннотации и краткую информацию о лекторах, читающих эти курсы. Вы можете ознакомиться с данными сведениями и с другими подробностями, касающимися проведения ЛШ, на сайте https://sites.google.com/site/letospbu2011/.
С целью максимального учета разнообразных потребностей участников ЛШ мы предоставляем потенциальному слушателю возможность одновременно с подачей заявки отметить тот набор курсов, которые он желал бы прослушать. Данная информация будет учтена Оргкомитетом при окончательном формировании учебного плана. Учебный план ЛШ рассчитан на 72 часа. По окончании Школы слушателям будут выданы сертификаты.

Сроки проведения Летней школы: 27 июня 2011 – 8 июля 2011 г., стоимость обучения составляет 5000 или 6000 руб. в зависимости от времени подачи заявки

Занятия будут проводиться на Филологическом факультете СПбГУ.

Слушателям может быть предоставлено место в общежитии университета в Санкт-Петербурге. Стоимость проживания: в трехместной комнате – 500 руб. в сутки, в двухместной комнате – 550 руб. в сутки.

Набор слушателей будет продолжаться до 15 мая, заявки принимаются по электронной почте. Контактный адрес Оргкомитета – peliken.spbu@gmail.com.
Заместитель декана по научной работе филологического факультета СПбГУ,

А. С. Асиновский.

