Зворыкинская премия — это оценка инновационного потенциала страны, дань великому изобретателю и поддержка российского инноваторского духа, силы и дерзновения менять будущее.
Федеральное агентство по делам молодежи в рамках Зворыкинского проекта объявляет конкурс молодежных инновационных проектов, подведение итогов которого состоится на Втором российском молодежном инновационном Конвенте.

Прием анкет проводится в два круга: первый круг приема анкет завершается 15 июня 2011 г., второй круг – 26 октября 2011 г.

Цели конкурса
• содействовать повышению активности молодых ученых, изобретателей и предпринимателей в области инновационной деятельности;
• содействовать повышению привлекательности инновационной деятельности для молодежи;
• содействовать формированию благоприятного общественного мнения об инновационном потенциале России;
• продемонстрировать уровень российских достижений в инновационной сфере.

Победители конкурса

Победители конкурса будут отобраны из числа участников, продемонстрировавших наилучшие показатели своего проекта.
Награждение победителей будет проходить по следующим номинациям:
1. «лучшая инновационная идея»,
2. «лучший инновационный проект»,
3. «лучшая инновационная технология»,

Победителям в номинациях будут вручены премии – 1 000 000 рублей, а также памятные знаки и дипломы. Организатор и партнеры конкурса могут объявить о специальных премиях для победителей или дополнительных номинациях.
В 2008 году премия победителям конкурса вручалась в присутствии Президента Российской Федерации Дмитрия Анатольевича Медведева.
Также Экспертным Советом каждый год будут определяться 100 лучших инновационных проектов, которые попадут в поле особого внимания госкорпораций и частных бизнес-структур, получая дополнительные возможности для развития.
Для финалистов предусматривается возможность пройти стажировку в ведущих инновационных центрах мира.

Участники конкурса

Молодые граждане Российской Федерации в возрасте до 30 лет и молодые ученые в возрасте до 35 лет, представляющие инновационные проекты.
Участник, направляя на Конкурс анкету проекта, тем самым подтверждает, что приведенные в нем сведения не содержат коммерческой, государственной и иной тайны, и дает свое согласие на предоставление Организатором конкурса информации о его анкете проекта третьим лицам (в том числе путем размещения информации в базе данных конкурса). Организатор конкурса может использовать фрагменты конкурсных работ на интернет-страницах конкурса, в информационных изданиях, а также публиковать их полностью с обязательным указанием автора или авторского коллектива.
Конкурс будет проходить в три тура: 1 тур – прием анкет, 2 тур – презентация проектов и финал – защита работ перед членами Наблюдательного совета, определение и торжественного награждение победителей.

Более подробная информация доступна на сайте Зворыкинского проекта http://zv.innovaterussia.ru.
