ВСЕРОССИЙСКИЙ  КОНКУРС

по отбору бизнес-проектов молодых граждан

«Модернизация жилищно-коммунального хозяйства»

Учредителем Конкурса является Федеральное агентство по делам молодежи.
1. Цели и задачи Конкурса
Раскрытие профессионального, творческого и инновационного потенциала молодежи путем решения прикладных задач в сфере ЖКХ.

2. Участники Конкурса
К участию в Конкурсе приглашаются студенты и аспиранты, а также выпускники высших учебных заведений от 18 до 30 лет, подавшие заявки на участие до 31 мая 2011 года и зарегистрировавшие свой проект до 10 июня 2011 года на сайте Конкурса www.vse-doma.su (далее – Сайт).
3. Этапы проведения Конкурса
Конкурс проводится в 2 этапа.

I этап – заочный: до 25 июня 2011 года. На этом этапе происходит регистрация участников Конкурса, разработка проектов участниками конкурса, регистрация разработанных проектов до 10 июня 2011 года, он-лайн экспертиза проектов Жюри. По итогам первого этапа Конкурса формируется итоговый список участников, прошедших во второй этап Конкурса. Результаты заочного этапа Конкурса должны быть опубликованы на Сайте до 25 июня 2011 года.

II этап – очный (финал): с 17 по 25 июля 2011 года. В финале Конкурса принимают участие победители I этапа. В финале Конкурса происходит защита проектов перед бизнес-партнерами Конкурса. Результаты II этапа Конкурса должны быть опубликованы на Сайте до 27 июля 2011 года.

Более подробная информация на сайте http://konkurs.vse-doma.su/about
