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стория средних веков является одним из основных курсов по истории мировых цивилизаций. В последнее время в связи с интеграцией России в цивилизационное пространство Европы интерес к истории западноевропейского средневековья значительно возрос. В нашей стране в последние годы появилось много публикаций трудов как отечественных, так и зарубежных ученых XIX–XXI вв. В этой связи возникла необходимость в составлении методического пособия с учетом сложившейся историографической ситуации.

Данное пособие является первой частью запланированных к изданию Учебно-научным объединением «Academia Lichudiana» при кафедре всеобщей истории исторического факультета Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого методических материалов по истории средних веков. Оно предназначено для студентов очного и заочного отделений исторического факультета и включает темы семинарских занятий преимущественно по истории раннего западноевропейского Средневековья, которые снабжены методическими указаниями и списками источников и литературы. Целью издания является помощь в изучении наиболее важных проблем в истории западноевропейского средневековья. 

Основное внимание при выборе тем семинарских занятий было уделено характеристике исторических источников, социально-экономическим, культурным и религиозным особенностям западноевропейского средневековья, что соответствует основным направлениям развития современной исторической науки. В пособие включены темы по истории исторической науки и методологии истории, являющиеся, как правило, наиболее сложными для усвоения. 

Методика проведения занятий может быть различной. При изучении большинства тем рекомендуется использовать методы комментированного чтения и анализа основных источников. Подготовку к каждому занятию следует начинать с повторения соответствующих лекций общего курса и внимательного прочтения учебника. В обширных списках источников и литературы обязательные для использования публикации отмечены звездочкой. По усмотрению преподавателя количество часов, отведенных на изучение определенных тем, может быть увеличено. При этом ряд тем студенты должны изучать самостоятельно. 

Пособие рекомендуется также использовать для написания докладов, контрольных, курсовых и дипломных работ.
Тема 1

введение в историю средних веков

Занятие 1. Основные характерные черты эпохи Средневековья
План

1. Место западноевропейского средневековья во всемирной истории.

2. Формационный и цивилизационный подходы к изучению эпохи средневековья.

3. Проблемы периодизации истории средних веков.

4. Сущность феодального способа производства.

5. Основные понятия и термины; понятие средневековой ментальности.

Занятие 2. Основные направления историографии истории Средних веков
План

1. Представление о средневековье в XVII–XVIII вв.
2. Европейская медиевистика в XIX в.; марксизм о средневековье.

3. Русская дореволюционная медиевистика: Т. Н. Грановский,                   И. М. Гревс, Л. П. Карсавин, П. М. Бицилли, О. А. Добиаш-Рождественская. 

4. Зарубежная историография ХХ в.: Макс Вебер, школа «Анналов» (Марк Блок, Люсьен Февр), Йохан Хейзинга, Жак Ле Гофф, Жорж Дюби и др.

5. Современные направления в отечественной медиевистике.

Методические указания

В

водная тема к семинарским занятиям по истории средних веков разделена на две взаимосвязанные части, которые представляют собой методологическое введение и историографический экскурс. На первом занятии рассматриваются общетеоретические проблемы истории западноевропейского средневековья, находящиеся в тесной связи с развитием мировой исторической науки. Студенты должны получить представление о специфике и характере западноевропейского средневековья, его уникальной роли во всемирной истории. Необходимо вспомнить суть формационного и цивилизационного подходов к изучению всемирно-исторических эпох, опираясь, в частности, на труды К. Маркса и А. Тойнби, а также уметь применить эти подходы к изучению средних веков. Понимания специфики формационного и цивилизационного подходов требуют также проблемы периодизации истории средних веков. Рассмотрите основные варианты периодизации этой эпохи, предложенные зарубежной и отечественной исторической наукой, и определите критерии для каждого из них. Изучая вопрос о сущности феодального способа производства, необходимо вспомнить понятие феодальной формации, а также определить основные характерные черты феодального способа производства. В заключение рекомендуется усвоить содержание необходимых понятий и терминов (феод, бенефиций, лен, ленная система, вассально-ленные связи и т. д.). Для определения понятия «средневековая ментальность» воспользуйтесь словарями и другими справочными изданиями, а также обратитесь к трудам Ю. Л. Бессмертного,                     А. Я. Гуревича и др. 

Целью второго занятия является рассмотрение различных историографических школ и направлений в зарубежной и отечественной исторической науке. Для изучения первого вопроса следует использовать учебную и специальную литературу, в частности, труды О. Л. Вайнштейна, а также сочинения писателей-просветителей. Развитие медиевистики в   XIX в. освещено в пособии Е. В. Гутновой. Особое внимание уделите романтической историографии, рассмотрев ее в контексте европейского романтизма как универсальной культурно-исторической эпохи. Важную роль в развитии европейской исторической науки сыграл марксизм. Познакомьтесь с трудами К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, посвященными истории средних веков и феодального способа производства. Знакомство с русской дореволюционной медиевистикой следует, как обычно, начать с учебной и специальной литературы. Для углубленного изучения этой темы используйте труды Т. Н. Грановского, И. М. Гревса, Л. П. Карсавина, П. М. Бицилли, О. А. Добиаш-Рождественской, а также исследования, посвященные творческому пути и научному наследию этих ученых. Аналогичных рекомендаций придерживайтесь, изучая зарубежную историографию XX в., а также основные направления отечественной медиевистики в советский и постсоветский периоды. Особенно внимательно рассмотрите тематику исторических исследований последних лет, посвященных, в частности, истории повседневности, частной жизни, гендерным проблемам и т. д.

Подготовка к занятию предполагает следующую схему: сбор биографических данных об отдельных ученых, освещение их мировоззренческой позиции, обусловившей принадлежность к определенному историографическому направлению; подробная характеристика его теоретических основ, связанных, в свою очередь, с какой-либо философской школой. Необходимо также учитывать исторические, социально-политические и культурные реалии различных эпох, которые, несомненно, оказывали влияние на развитие исторической мысли. 
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Тема 2

Хозяйство и общественный строй древних германцев по данным Цезаря и Тацита

План

1. Характеристика источников. 

2. Древние германцы по данным Цезаря:

 а) хозяйство;

           б) земледелие и землепользование;

           в) общественный строй. 

3. Древние германцы по Тациту:

           а) хозяйство;

           б) земледелие и землепользование;

           в) общественно-политический строй;

           г) религия 

4. Сравнительная характеристика данных Цезаря и Тацита о древних германцах.

Методические указания

О

сновная цель занятия – анализ и сопоставление данных Гая Юлия Цезаря и Публия Корнелия Тацита о древних германцах. Прежде всего необходимо дать характеристику источников: «Записок о Галльской войне» Цезаря и «Германии» Тацита. Необходимо выяснить, откуда эти авторы почерпнули сведения о древних германцах, с какой целью писали о них, как их собственный менталитет отразился на восприятии жизни германцев.

Изучая вопрос о хозяйстве германцев, выделите его основные отрасли, покажите, как происходило разделение труда, имела ли место торговля. Особое внимание при этом уделите системе земледелия и землепользования. Для этого рассмотрите, как происходило наделение германцев землей во времена Цезаря и Тацита, соблюдалось ли при этом равноправие членов общины и кому принадлежало право собственности на землю. Как изменилась форма общины за данный период времени? 

Изучение эволюции общественного строя германцев нужно начинать с вопроса о причинах возникновения у них социального и имущественного неравенства. Следует внимательно рассмотреть сведения Тацита о родовой знати и военных дружинах, о взаимоотношениях дружинников и вождя, отношениях вождей с другими соплеменниками. Какие органы управления были у германцев, и каковы их функции? Как они могли повлиять на оформление государства? Необходимо также обратить внимание на кровнородственные отношения у древних германцев, которые были важнейшим фактором их общественной структуры. Заслуживает внимания и положение женщины в германском обществе. 

В заключение следует обратить внимание на военный строй германцев, их вооружение, определить роль войны и военной добычи в процессе социального расслоения и зарождения государства. Для характеристики эволюции общественного строя древних германцев рекомендуется также рассмотреть роль религии и религиозного культа в их обществе.
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Тема 3

Кризис Римской империи

План

1. Экономический кризис. Зарождение элементов протофеодальных отношений в экономике Западной Римской империи.

2. Кризис и падение Западной Римской империи глазами современников. 

3. Внешнеполитический фактор падения империи: Рим и варварский мир. 

Методические указания

И

зучение темы «Кризис Римской империи» следует начинать с рассмотрения элементов кризиса в римской экономике, особенно ярко проявившихся начиная с III в. от Р. Х. Необходимо определить причины нерентабельности рабовладельческого строя в III–V вв. и дать характеристику крупных земельных хозяйств – латифундий. Особое внимание следует уделить изменениям, произошедшим в положении рабов, и появлению новых форм ведения хозяйства: колонату, эмфитевсису, прекарию, патронату и коммендации. В чем выразилось зарождение элементов протофеодальных отношений в экономике позднего Рима?

Кризис не только затронул экономику империи, но и отразился на духовно-нравственном климате ее общества. В этой связи, используя свидетельства очевидцев падения Рима, определите их отношение к происходившим событиям. Это поможет лучше понять происходящее, а также определить дополнительные причины гибели империи, связанные с кризисом массового сознания, продолжавшего еще оставаться языческим. 

Учитывая влияние варварской периферии на Рим, охарактеризуйте политику римских императоров по отношению к варварам, оцените масштабы варваризации римского общества. 
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Тема 4

Великое переселение народов

План
1. Причины Великого переселения народов.

2. Великое переселение народов глазами современников. Его ход.

3. Итоги Великого переселения народов; образование варварских королевств.

Методические указания

В

еликое переселение народов достаточно подробно рассматривается в лекционном курсе, тем не менее изучение этой темы на семинарском занятии имеет важное прикладное значение. Богатый фактический материал позволяет подробно познакомиться с реалиями исторической географии в эпоху перехода от античности к средневековью. Необходимо тщательно изучить физическую и политическую карты Европы IV–VII вв., выяснить этнический состав населения Римской империи, а также особенности расселения различных народов и племен на территории Европы. 

Приступая к изучению фактического материала, выделите основные причины Великого переселения народов (экономические, политические, этнические, социальные и др.). На основе анализа предложенных источников попробуйте взглянуть на Великое переселение народов глазами его современников и определить господствовавший в обществе психологический климат, вызванный происходившими изменениями государственного и политического устройства. 

Ход переселения народов и процесс возникновения варварских королевств необходимо проследить, используя соответствующие исторические карты. В заключение подведите итоги, определив, в частности, значение Великого переселения народов для формирования цивилизации средневекового Запада. Проанализируйте новую политическую карту Европы и возможные перспективы геополитического развития региона.
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Тема 5

Христианская Церковь на рубеже античности и Средневековья

Занятие 1. Вселенские соборы и оформление христианской догматики

План

1. Христианская Церковь в древности. Становление христианского вероучения.

2. Первые Вселенские соборы. Оформление догматики. Греческая и латинская патристика.

3. Возникновение ересей и борьба с ними.

4. Оформление пентархии. Доктрина господства папской власти на Западе.

Методические указания

И

зучение темы следует начать с истории христианской Церкви в древности: от распространения учения Христа апостолами до признания христианства официальной государственной религией Римской империи. Прежде всего обратите внимание на проблему взаимоотношения христианства и иудаизма (религии еврейского народа), на противоречия и последующий разрыв между этими двумя монотеистическими религиями. Определите основное содержание иудаизма, основными столпами которого являются монотеизм, идеи Богоизбранности и мессианства. Рассмотрите различные течения в иудаизме, существовавшие к началу христианской эры (саддукеев, фарисеев, ессеев). Попытайтесь ответить на вопрос, почему иудеи ожидали прихода Спасителя – Мессии («мессия» – помазанник; греч. – Христос) и не признавали в этом качестве Иисуса Христа. 

Понимание сути христианского вероучения невозможно без детального знакомства с Новым заветом, особенно с Евангелиями. Поэтому чтение Нового завета при подготовке к занятию является обязательным. Особое внимание уделите этическому содержанию христианской доктрины (Нагорная проповедь).

Важное значение для истории христианской Церкви в древности имеет распространение христианского учения апостолами за пределами Палестины. Как известно, ученики Иисуса проповедовали Его учение не только в иудейских общинах различных провинций Римской империи, но и среди язычников. Особая роль в этом принадлежит апостолу Павлу, который, не будучи непосредственным учеником Иисуса, сумел придать христианству, в отличие от иудаизма, характер мировой религии. Знакомство с Посланиями апостола Павла, вошедшими в канонический текст Библии, обязательно. 

Процесс формирования христианской Церкви в Римской империи был долгим и исполненным драматизма. Вспомните гонения на христиан, конец которым положило лишь правление императора Константина Великого. Обратите внимание также на время правления императора Феодосия Великого, который в 380 г. издал «Эдикт о католической вере», предписывающий обязательность для всего населения империи принятия христианства. IV век от Р. Х. стал также временем оформления христианской догматики, начало которому положил Первый Вселенский собор в Никее (325 г.). На первых семи Вселенских соборах были выработаны фундаментальные положения христианской веры. Особенно важными были споры, касающиеся тринитарной и христологической проблем, породивших ряд еретических учений (арианство, ереси несториан, монофизитов и т. д.). Основные положения христианской догматики были закреплены в Никейском Символе веры, содержание которого вы также должны знать.

В заключение рассмотрите процесс становления доктрины папства. Наиболее полно ее сформулировал папа Лев I Великий. Определите основные направления деятельности папства в IV–V вв. Выясните содержание понятия «пентархия» – системы пяти вселенских патриархатов.
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Занятие 2. Христианская Церковь в варварских королевствах
План
1. Христианизация кельтских и германских племен.

2. Возникновение монашества на Западе.

3. Христианская церковь в Ирландии и англосаксонской Британии.

4. Упадок франкской церкви. Деятельность ирландских и англосаксонских миссионеров на континенте.

Методические указания
Х

арактер цивилизации Средневекового Запада во многом предопределил факт христианизации кельтских и германских племен. Рассмотрите историю христианизации кельтов, проникновение христианства к готам, принятие христианства франками, англосаксами и другими германскими племенами. В какой форме приняли христианство готы, а в какой – франки? Вспомните, в чем суть арианской ереси, какова ее доктрина? Какое значение имел перевод Библии на готский язык? Определите основные признаки национальной Церкви, сложившейся у франков. 

Рассмотрите феномен появления монашества в древности – в Египте, Палестине, Сирии. Познакомьтесь с биографиями основоположников христианского монашества: свв. Антония Великого, Макария Великого, Симеона Столпника и др. В чем суть христианской аскезы? Охарактеризуйте основные этапы становления монашества на Западе, роль св. Бенедикта Нурсийского. Познакомьтесь с основными положениями его учения о монашеской жизни, уставом ордена бенедиктинцев. Дайте сравнительную характеристику монашества на Западе и Востоке.

Изучая историю христианства в Британии, вспомните судьбы христианства в этой римской провинции, значение и роль христианизации Ирландии. Охарактеризуйте ситуацию, сложившуюся в Британии в конце VI в., в момент принятия англосаксами христианства. Какую роль в этом сыграл Рим? Дайте характеристику ирландской и англосаксонской церквей. Определите причины высокого уровня культуры в ирландских и англосаксонских монастырских и церковных центрах. Назовите причины упадка церковной жизни в королевстве франков. Какую роль сыграли ирландские и англосаксонские миссионеры на континенте?
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Тема 6

Франкское общество конца V – начала VI вв. по данным Салической правды

План

1. Салическая правда как исторический источник.

2. Хозяйство франков по данным Салической правды.

3. Земледелие и землепользование у франков.

4. Род и община у франков. 

5. Общественный строй во франкском государстве 

           а) свободные франки.

           б) римляне.

           в) зависимое население: литы и рабы.

6. Религия и менталитет салических франков.

Методические указания

Т

ема изучается по Салической правде – одному из главных источников по истории франков. В первую очередь следует дать его характеристику, рассмотрев вопрос о развитии обычного права у франков, времени и причинах его письменной фиксации. Несмотря на то, что Салическая правда является по преимуществу юридическим источником, она содержит также богатый материал для изучения хозяйства, землепользования, социальных отношений, быта и других сторон жизни франкского общества.

При характеристике хозяйства франков необходимо выделить его основные отрасли и сопоставить уровень его развития с хозяйственной деятельностью германцев во времена Тацита. Особое внимание следует уделить вопросу о земледелии и землепользовании, связав его с особенностями общинного строя у франков. Определите тип общины, рассмотрев вопрос о кровнородственных отношениях и степени их устойчивости у франков в изучаемый период. Рассмотрите также вопрос об аллоде, используя не только Салическую правду, но и эдикт короля Хильперика. 

Характеризуя общественный строй франков, проанализируйте положение свободного и зависимого населения, статус различных социальных групп, включая галло-римлян. Определите размер вергельда за убийство свободного человека, штрафы за убийство зависимого человека и т. д. 

При чтении Салической правды следует обратить внимание на особенности мышления и мировосприятия людей той эпохи, запечатленные в судебных ритуалах, в сакральном характере процедур, в способе установления истины на суде.
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Тема 7

Процесс феодализации в Западной Европе

Занятие 1. Аграрная история франков в VI–IX вв.

План

1. Общая характеристика аллода. 

2. Основные пути образования крупного землевладения.

3. Основные пути обезземеливания и закрепощения крестьян.

4. Роль государства в процессе феодализации.

5. Изменения в положении общины.

6. Эволюция форм земельной собственности.

Занятие 2. Крупная феодальная вотчина Каролингской эпохИ

План

1. Характеристика источников.

2. Изменения в хозяйственной жизни франков со времен Салической правды. Общий характер хозяйства.

3. Источники доходов и распределение их владельцем поместья.

4. Организация управления: функции управляющего, старосты и других должностных лиц

5. Категории и положение зависимого населения.

Методические указания

С

еминарское занятие на тему «Аграрная история франков в VI–IX вв.» посвящено рассмотрению процесса феодализации в Западной Европе на примере Франкского государства. Прежде всего необходимо отчетливо представлять, что такое феодализм как социально-экономическая формация. Без этого невозможно понять суть процесса феодализации, или генезиса феодализма.

Рассматривая пути образования крупной земельной собственности, проследите процесс ее эволюции: от земельных владений в римском праве и франкского аллода к бенефицию, появившемуся в результате аграрной реформы Карла Мартелла, и феоду.

Процесс формирования класса зависимого крестьянства изучите с помощью источников: прекарных грамот, кабальных обязательств и т. д. Определите причины, по которым свободные крестьяне попадали в поземельную, судебную и личную зависимость; рассмотрите роль прекария в этом процессе, учитывая, однако, что крестьяне в эту эпоху теряли не землю, а право собственности на нее и что личная зависимость не всегда была равнозначна крепостной.

В заключение необходимо выяснить, какую роль в установлении феодальной зависимости крестьян играло государство, как королевская власть способствовала образованию крупной земельной собственности и изменению ее форм. Проанализируйте также социальное и политическое значение иммунитетов.

Занятие на тему «Крупная феодальная вотчина Каролингской эпохи» базируется на изучении источников: «Капитулярия о поместьях», изданного в IX в. – либо Карлом Великим, либо Людовиком Благочестивым; Сен-Жерменского полиптика (описи церковных земель аббатства Сен-Жермен), составленного в начале IX в. аббатом Ирминоном, а также «Истории» Нитарда, внука Карла Великого. 

По данным источников определите общий уровень развития земледелия и те изменения, которые произошли у франков со времен Салической правды. Каков был общий уровень развития хозяйства, и в какой мере оно было связано с рынком? Найдите сведения о системе управления вотчиной, о должностных лицах, их обязанностях и положении, а также о форме оплаты их службы. При рассмотрении вопроса о зависимом населении вотчины необходимо выяснить, на какие категории оно делилось и какие повинности лежали на каждой из этих категорий.
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Занятие 3. Аграрная история Англии и Скандинавских стран в период раннего Средневековья

План

1. Англосаксонское крестьянство в V–XI вв.

2. Особенности процесса феодализации в Скандинавии.

3. Сравнительная характеристика процесса феодализации в основных государствах Западной Европы: Германии, Италии, Испании.

Методические указания

П

риступая к изучению первого вопроса, вспомните основные факты из истории англосаксонской Британии V–XI вв. Обратите внимание на степень романизации Британии, роль христианской Церкви в социальном развитии страны. Рассмотрите итоги германского завоевания Британии: форму общины, которую принесли с собой германцы, характер землепользования, роль в системе землепользования короля, родовой знати, воинов. Какова была величина гайды – надела общинника (керла)? Какова была структура этого земельного владения, техника обработки земли? Давая характеристику аграрного строя англосаксов, используйте данные англосаксонских «Правд». Подведите итоги социально-экономического развития Англии в V–VII вв. 

Охарактеризуйте бокленд как первую форму феодального землевладения в Англии, возникшую в VIII в. Сопоставьте бокленд с известными вам формами феодальной земельной собственности, сложившимися на континенте. Дальнейшее развитие феодальных отношений в Англии отразила «Правда» короля Альфреда. Определите уровень эксплуатации крестьян дворцовых поместий Альфреда, объем их повинностей и платежей. При этом обратите внимание на последствия датского завоевания, появление Области датского права. К началу Х в. англосаксонское общество уже значительно феодализировалось. Большая часть крестьян уже была подчинена господину – глафорду, стоявшему во главе вотчины – манора. Однако процесс феодализации не был еще завершен. Определите положение различных категорий зависимого крестьянства (гебуров, коттеров, генитов). Сопоставьте уровень феодализации Англии накануне нормандского завоевания со степенью феодализации Франции середины XI в. Как нормандское завоевание отразилось на процессе феодализации Англии? 

При изучении второго вопроса рекомендуется использовать в качестве основного источника исландские саги, а также труды А. Я. Гуревича по аграрной истории Скандинавии. Сравнительная характеристика процесса феодализации в Германии, Италии и Испании может быть осуществлена на основе рекомендованных трудов отечественных и зарубежных исследователей. 
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Тема 8

Политическая история стран Западной Европы в эпоху раннего Средневековья

Занятие 1. Политическая история франков в эпоху Меровингов и Каролингов

План

1. Образование Франкского королевства.

2. Правление династии Меровингов.

3. Правление династии Каролингов.

Методические указания
Т

ема включает в основном историю раннесредневековых государств во Франции и Англии. Обратите внимание на то, что оба государства были тесно связаны в эпоху Средневековья.

Приступая к изучению вопросов, связанных с политической историей франков, рассмотрите основные этапы формирования Франкского королевства, завоевания Хлодвига и его преемников. Особое внимание при подготовке этого вопроса уделите работе с картой. Используя рекомендованные источники, включая «Историю франков» Григория Турского, рассмотрите внутриполитическую борьбу, затронувшую политическую элиту франкского общества в период правления Меровингов. Определите причины упадка династии Меровингов, превращения ее представителей в «ленивых королей», прихода к власти новой династии. 

Изучите период правления первых Каролингов, определите причины проведения бенефициальной реформы и ее значение. Рассмотрите внешнюю политику Карла Мартелла в связи с арабской экспансией в Западной Европе. Изучая историю франков в период правления Пипина Короткого, уделите внимание внутренней и внешней политике этого монарха, особенно его союзу с папством. 

Политическая история Франкского государства в период правления Карла Великого чрезвычайно богата и разнообразна. Рассмотрите многочисленные войны Карла Великого, используя при этом исторические источники эпохи Каролингов, а также политическую карту Европы того времени. Определите причины возникновения империи, охарактеризуйте теоретическую основу имперской политики Карла. Оцените значение личности Карла Великого как одного из виднейших политиков раннего Средневековья. Рассмотрите основные причины упадка империи Карла Великого и ее раздела.
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Занятие 2. Англосаксонская Британия

План

1. История Британии в античности.

2. Англосаксонское завоевание и его итоги.

3. Англосаксонские королевства в V–XI вв.

4. Нормандское завоевание и его последствия.

Методические указания

И

зучая политическую историю Англосаксонской Британии, следует использовать исследования В. В. Штокмар и К. Ф. Савело. Необходимо дать обзор истории Британии до завоевания ее англосаксами, включая кельтский и римский периоды. Вспомните события эпохи Великого переселения народов: историю завоевания Британии англами, саксами, ютами и фризами. Уделите особое внимание сложившейся в Британии политической системе, образованию гептархии – ряда мелких англосаксонских королевств. Проследите взаимоотношения между местным кельтским населением – бриттами и англосаксами, а также междоусобную борьбу внутри гептархии, используя при этом карту. Определите значение христианизации Британии для ее дальнейшей политической истории. Уделите внимание общественному и государственному строю англосаксонских королевств, используя материал рекомендованных источников. 

Изучите историю норманнского завоевания Англосаксонской Британии, возникновение на ее территории варварской датской империи. Рассмотрите итоги междоусобной борьбы и причины возвышения Уэссекса в годы правления короля Альфреда Великого. Дайте характеристику конца англосаксонского периода в истории Британии и рассмотрите предпосылки нормандского завоевания. Оцените геополитическую ситуацию, сложившуюся после нормандского завоевания, а также его значение для дальнейшей политической истории Англии и континентальной Европы. 
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7. Тьерри А. О завоевании Англии норманнами. 1066 г. // История средних веков / Сост. М. М. Стасюлевич. СПб, 1999. С. 853–864.

8. Штокмар В. В. История Англии в средние века. СПб., 2000.

Тема 9

Культура раннего западноевропейского Средневековья

Занятие 1. Образование в средневековой Европе

План
1 Античное наследие: система «семи свободных искусств».

2 Система образования в империи Карла Великого. Значение Каролингского Возрождения.

3 Церковные и монастырские школы раннего средневековья.

4 Монастырские скриптории.

Методические указания

Д

анная тема является одной из ключевых для понимания эпохи перехода от античности к средневековью. Она дает возможность оценить роль переходного периода для сохранения элементов античной системы образования, значение наследия деятелей культуры этого времени. Важнейшим вопросом темы является состояние образования в начальный период средних веков (V–VIII вв.), во взаимосвязи с социально-экономическими и политическими изменениями, произошедшими в этот период в Западной Европе, с влиянием Церкви. Оценивая роль Церкви в организации системы образования в этот период, следует отметить историческое значение христианства для усвоения и передачи средневековому обществу античного наследия, охарактеризовать отношение христианских мыслителей к светскому знанию и системе семи свободных искусств, ставшей основой учебных планов средневековых школ. Особое внимание в этой связи следует обратить на Каролингское Возрождение, благодаря которому окончательно оформилась система средневекового школьного образования.

Студенты должны иметь четкие представления о «придворной Академии» Карла Великого, о деятельности Павла Дьякона, Теодульфа, Алкуина, Храбана Мавра, Эйнхарда и др. Особое внимание следует уделить творчеству англосакса Алкуина, рассмотрев содержание его учебников по дисциплинам семи свободных искусств. Оценивая значение Каролингского Возрождения, необходимо подчеркнуть, что оно способствовало распространению просвещения, увеличению количества школ, числа грамотных клириков и скрипториев – мастерских по переписке книг. Последние имели важное значение для развития средневековой культуры, особенно после создания нового типа письма – каролингского минускула.

При изучении вопроса «Церковные и монастырские школы раннего средневековья» нужно использовать источники (отрывки из хроник, писем и королевских распоряжений), приведенные в «Хрестоматии по истории средних веков», а также в сборнике «Средневековье в его памятниках». Студенты должны представлять себе организацию епископских школ, их структуру, учебные планы и т. д.

Деятельность монастырских скрипториев рассмотрена в исследованиях О. А. Добиаш-Рождественской, А. Д. Люблинской, Л. И. Киселевой. Изучив эту литературу, определите, где, когда и кем были созданы монастырские скриптории, обратите при этом особое внимание на деятельность ирландских монахов. На примере важнейших монастырских скрипториев (Виварий Кассиодора, Луксей, Боббио, Сен-Галлен, Корби) студенты должны представлять, в какой обстановке создавались рукописные книги, как была организована работа, какие задачи ставились перед переписчиками кодексов; каков был репертуар книг, переписываемых в мастерских. Изучение вопроса требует знакомства с латинской палеографией. Обратите внимание на то, что тип и характер письма, пунктуация, орфография, украшения, система линования, складывание листов в тетради, применение сигнатур в каждом скриптории были различны.

В заключение оцените значение деятельности монастырских школ и скрипториев в развитии средневекового просвещения и культуры.
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20. Рамм Б. Я. К вопросу об источниках по истории школы в Каролингскую эпоху // Учен. зап. / Ленингр. гос. пед. ин-т им. А. И. Герцена. Л., 1948.
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Занятие 2. Философско-теологическая мысль раннего Средневековья
План

1. Концепция мира и человека в учении Аврелия Августина.

2. Учение о разуме и вере Иоанна Скотта Эриугены.

3. Философия истории в трудах Иеронима и Августина. Раннесредневековая историография.

Методические указания

Н

ачиная изучение этой темы, необходимо вспомнить (см. тему 5 «Христианская Церковь на рубеже античности и средневековья») основы христианского вероучения и обрядности, сложившиеся в раннее средневековье.

Огромное влияние на христианскую идеологию оказали труды отцов Церкви, в частности, Аврелия Августина. Особый интерес представляет его концепция «града Божьего» и «града земного», оставившая глубокий след в духовной жизни средневековья. Выясните ее этическое содержание, составляющее существенную часть богословского учения Августина, а также охарактеризуйте его взгляды на свободу воли и божественное предопределение.

Второй вопрос плана посвящен философии Иоанна Скотта Эриугены, стоящей в философской и богословской мысли раннего средневековья особняком. Философия Эриугены представляет собой яркий пример влияния античной культуры на средневековье. Воспитанный на позднеантичной неоплатонической философии, мыслитель развивал в своих трудах пантеистические представления о Боге (слиянии Бога с природой), позднее осужденные Церковью. Особенно ценны для позднейшего развития философии рационалистические тенденции его учения, утверждение примата природного разума над авторитетом и верой. Философское наследие Эриугены изучают по его сочинениям, отрывки из которых помещены в «Антологии мировой философии».

Христианство принесло с собой новую концепцию исторического развития, разработанную преимущественно в трудах Иеронима Стридонского и особенно Аврелия Августина. Она во многом предопределила развитие средневековой историографии. Анализируя эту концепцию, рассмотрите характерную для нее идею исторического прогресса, не характерную для античной исторической мысли. Дайте характеристику периодизации истории, предложенной Августином и Иеронимом, которая долгое время использовалась средневековыми историками. На примере трудов раннесредневековых историков (Григорий Турский, Видукинд Корвейский и др.) определите отличия средневековой историографии от античной, а также черты преемственности. Обратите внимание на характерное для раннесредневековых историков понимание истины и ярко выраженный провиденциализм их творчества. 
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Тема 10

Феодальное общество в Западной Европе X–XIII вв.

План

1. Положение крестьян в средневековой Западной Европе (сервы и лично свободные крестьяне). 
2. Становление феодальной иерархии. Вассально-сеньориальные отношения. 

3. Рыцарство и рыцарский быт.

Методические указания

Р

абота над этой темой должна дать студентам представление о сложившемся феодальном обществе, его социальной и политической структуре. Поскольку основными классами средневекового общества были феодалы и феодально-зависимые крестьяне, вспомните положение и историю этих двух социальных страт. 

Изучая первый вопрос, опирайтесь на анализ грамот и картуляриев – основного вида источников по аграрной истории этого периода. Вспомните, какие существовали виды феодальной зависимости, что собой представляли лично свободные крестьяне. Особое внимание уделите серважу, определите повинности сервов, учитывая, что, кроме сервильных, были еще поземельные и судебные повинности. Охарактеризуйте роль и положение крестьянства в средневековом обществе. Уделите также внимание быту и повседневной жизни жителей средневековых деревень.

Рассматривая сословие феодалов, определите, какие существовали виды феодов и всегда ли в качестве феода выступала земля. При анализе вассально-сеньориальных отношений вспомните, что являлось их основой. Определите, какой характер носила земельная собственность при феодализме западноевропейского образца. Обратите внимание на взаимные обязательства вассала и сеньора, а также на оформление вассально-ленных связей, учитывая особенности правовой системы, регулировавшей отношения внутри сословия феодалов. Чрезвычайно важными моментами рассматриваемого вопроса являются идеология, этика и быт рыцарства. Особое внимание уделите всему, что составляло повседневную жизнь рыцарства. Рассмотрите эти вопросы с точки зрения гендерного подхода. Основными источниками при этом выступают произведения средневековой литературы: героический эпос, рыцарский роман, лирика трубадуров и миннезингеров. 
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