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ВВЕДЕНИЕ

Европейское Возрождение ХIV–ХV вв. является одной из наиболее блестящих эпох в культурной истории человечества. Оно отмечено созданием величайших шедевров литературы и искусства, имеющих мировую известность. Это время зарождения новой идеологии – гуманизма, бывшего светски-рационалистическим мировоззрением, носившим антифеодальный демократический характер. В эпоху Возрождения возникли новые философские и этико-политические учения, новая педагогика, зародилась экспериментальная наука. Все это заложило фундамент европейской цивилизации нового времени.

Культура эпохи Возрождения родилась в Италии. Однако и заальпийские страны Европы (Германия, Франция, Англия и др.) пережили этот блестящий культурный расцвет. Для Северного гуманизма, становление которого шло под сильным влиянием итальянского, характерны те же черты: культ античности, вера в безграничные духовные возможности человека, высоко развитое сознание человеческого достоинства. Культура Северного Возрождения дала миру имена Эразма Роттердамского, Фр. Рабле, Шекспира, Сервантеса, А. Дюрера, П. Брейгеля Старшего и ряд других имен, не менее знаменитых.
Данные методические рекомендации предназначены студентам II–V курсов исторического факультета очного и заочного отделе​ний. Их целью является помощь в усвоении наиболее важных проблем в истории культуры Северного Возрождения. Они могут быть использованы в подготовке к курсовым экзаменам, а также для проведения практических и спецсеминарских занятий по истории средних веков и истории мировой культуры, а кроме того, послужить руководством при написании докладов в студенческих научных кружках, контрольных, курсовых и дипломных работ по истории средних веков.
Учебные материалы предлагаются для семи тем, рассчитанных на одиннадцать занятий. Для каждого занятия сформулированы основные вопросы и подобрана необходимая литература на русском языке. Изучение каждой темы требует значительных усилий и при​влечения обширного материала. Методика проведения занятий может быть различной. На занятии может быть заслушан доклад одного или сообщения двух-трех студентов по отдельным вопросам. Докладчикам следует предварительно ознакомиться с рекомендациями по теме, затем изучить рекомендованные источники и литературу. В процессе этой работы необходимо определить круг проблем, постановка которых является наиболее целесообразной, составить план и подобрать материал в соответствии с ним. Вместе с тем в подготовке к занятию должны принять участие все студенты, чтобы иметь возможность активно участвовать в обсуждении доклада или сообщения. В ряде тем возможно комментированное чтение и анализ основных источников.
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Тема I.
ВВЕДЕНИЕ В ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ СЕВЕРНОГО ВОЗРОЖДЕНИЯ (2 часа)

1.  Историко-культурный смысл понятия "Северное Возрождение"
2. Исторические предпосылки и начальный этап формирования ренессансной культуры в странах Заальпийской Европы.
3. Культура Северного Возрождения в мировой и отечественной науке.

1. Историко-культурный смысл понятия "Северное Возрождение"

В конце ХV в. ренессансная культура перешагнула Альпы и широко распространилась в Германии, Франции, Англии, Испании, Португалии, постепенно утверждаясь в Венгрии и Польше, отчасти затронув и Скандинавские страны. Здесь становление новой гуманистической культуры имело собственную почву, но поскольку развитие этих стран происходило медленнее, подъем гуманизма там наблюдался позднее, чем в Италии. Северный гуманизм – органическая составная часть общеевропейской культуры эпохи Возрождения. Вместе с тем он имеет особенности, отличающие его от итальянского. Если в Италии гуманистическая мысль была более свободной и всеобъемлющей, более светской и оптимистичной, то на Севере ее сковывали традиции средневековой культуры. Облик Северного Возрождения определяли следующие черты: национальная специфика, патриотизм, совмещение религиозных и философско-этических идей.
При подготовке этого вопроса необходимо, во-первых, усвоить культурно-исторический смысл понятий "Возрождение" и "гуманизм" (cм. методические рекомендации "Культура итальянского Возрождения", с. 3). Характеристику Северного гуманизма дает А. Н. Немилов, а цельное представление об эпохе содержится в книге О. Бенеша "Искусство Северного Возрождения: его связь с современными духовными и интеллектуальными движениями" (см. список рекомендуемой литературы).
2. Исторические предпосылки и начальный этап формирования ренессансной культуры в странах Заальпийской Европы

Социальное и культурное развитие стран Заальпийской Европы в XIV–ХV вв. подготовило в них почву для развития гуманистической культуры. Как и в Италии, историческим стимулом Возрождения явилась здесь определенная степень развития средневекового города, формирование в его экономике элементов раннего капита​лизма. Новый экономический уклад вступал в противоречие с феодальным способом производства и присущим ему цеховым строем. Одновременно возникала потребность пересмотреть и систему религиозных представлений, соответствовавших средневековой социальной структуре. Средневековый сословный корпоративизм уступал место новому индивидуализму, вызвавшему к жизни антропоцентризм. Его идейный прообраз был почерпнут из принципов античной идеологии. Важнейшим достижением и проявлением эпохи Возрождения явилась секуляризация интеллектуальной деятельности, создание новой интеллигенции, независимой от институтов католической церкви и разрушившей средневековую схоластическую систему мышления. Это было непременным условием развития научного опыта и знаний, без которых победа нового способа производства была бы невозможной.
Развитие новой культуры в странах Заальпийской Европы на первых порах осуществлялось благодаря деятельности меценатов, каковыми могли выступать коронованные особы (французский король Франциск I), знатные аристократы (герцог Хэмфри Глостер, брат короля Генриха V), богатые купцы – патриции имперских городов Германии. На свои деньги они создавали библиотеки из бесценных античных манускриптов, приглашали на "варварский" заальпийский Север итальянских гуманистов, становившихся придворными историографами и поэтами, читавших лекции в местных университетах. Как правило, именно при университетах возникали в заальпийских странах очаги гуманистического движения. Особенностью их деятельности было сочетание двух трудно совместимых направлений: итальянизированно-классического и религиозно-философского.
3. Культура Северного Возрождения в мировой и отечественной науке
Проблемы культуры Северного Возрождения неоднократно являлись объектом пристального изучения мировой исторической науки. Однако на русском языке выбор авторов невелик (см. уже упомянутую книгу О. Бенеша). В отечественной же исторической литературе перечень работ на эту тему достаточно широк (см. в списке рекомендованной литературы труды В. И. Рутенберга, М. М. Смирина, Б. И. Пуришева, Л. E. Пинского, И. Н. Осиновского, А. Н. Немилова и др.).
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Тема 2.
КУЛЬТУРА СЕВЕРНОГО ГУМАНИЗМА (4 часа)

1. Христианский гуманизм Эразма Роттердамского.
2. Гуманистическое движение в Германии.
3. Английский гуманизм.
4. Гуманистическая культура во Франции.

1. Христианский гуманизм Эразма Роттердамского

Бесспорным лидером Северного гуманизма был Эразм Роттердамский (1469–1536), властитель дум образованных европейцев ХVI в., самый читаемый и издаваемый автор этого столетия. Эразм родился в Голландии, юные годы провел в монастыре, который поторопился покинуть при первой возможности. В дальнейшем он жил во Франции, Англии, Италии, Германии, закончив свои дни в швейцарском городе Базеле. Сам гуманист считал себя "гражданином Вселенной". Великолепный знаток классической латыни, Эразм в зрелые года блестяще овладел греческим. Как гуманист он сочетал в себе громадную энциклопедическую образованность и колоссальное трудолюбие. Филолог-классик, философ, богослов, блестящий писатель-сатирик, виртуоз гуманистической эпистолографии и педагог, будучи крупнейшим духовным авторитетом в современном ему обществе, он оставил после себя труды, объем которых поражает воображение. С учением этого титана гуманистического движения можно познакомиться, обратившись к его сочинениям, переведенным на русский язык ("Похвала Глупости", "Разговоры запросто", "Жалоба мира", "Оружие христианского воина").
Начать анализ творчества гуманиста целесообразно е его сатирических произведений: "Похвала Глупости" и "Разговоры запросто". Их отличают тонкая ирония и остроумная насмешка над пороками современного ему общества, пошлостью, пустотой и бессмысленностью в разных областях политической, культурной, церковной и частной жизни. Особенно ядовито высмеял гуманист схоластическое богословие и монашество, внешнюю обрядовую сторону католицизма. Обличая феодальную идеологию, Эразм стоял на позициях созданного им христианско-этического учения "философия Христа", считая средством от многих зол гуманистическую образованность и возвращение к евангельским заветам Иисуса Христа. Наиболее сложным для понимания является трактат "Оружие христианского воина", содержащий "философию Христа".

2. Гуманистическое движение в Германии

В Германии, связанной тесными узами с ренессансной Италией, сложились необходимые предпосылки для возникновения гуманистического движения. Ярким очагом предвозрожденческой культуры стала в империи "люксембургская" Прага: в стиле "интернациональной готики", характерном для ее живописи, чувствуется заметное влияние искусства итальянского Треченто. В идейном оформлении немецкого гуманизма большую роль сыграло сложившееся в Нидерландах движение "Нового благочестия", создавшее своеобразную форму религиозно-этического учения. В школах, основанных деятелями этого движения, появляются первые немецкие гуманисты. Одним из них был Николай Кузанский (1401–1464), крупнейший философ-неоплатоник эпохи Возрождения, грандиозная фигура которого стоит у истоков немецкого гуманизма. Другим крупным представителем философского направления в немецком гуманистическом движении ХV в. был Рудольф Агрикола (1443–1485).
В более поздний период очагами гуманистического движения становятся немецкие университеты, где возникают содружества ученых-философов, лингвистов, литераторов, странствующих поэтов. Особую роль в истории немецкого гуманизма сыграло такое содружество, сложившееся при Эрфуртском университете. Эрфуртским гуманистам принадлежит одна из наиболее знаменитых сатир эпохи Возрождения – "Письма темных людей". Авторы этого остроумного и язвительного произведения: Ульрих фон Гуттен, Муциан Руф, Крот Рубиан, Эобан Гесс выступили в защиту другого немецкого гуманиста – Иоганна Рейхлина (1455–1522), филолога и философа, имевшего общеевропейскую известность благодаря познаниям в области древних языков. По мнению Рейхлина, изучать христианство необходимо на основе критического анализа первоисточников. К ним он относил и иудейскую религиозную литературу. Выступление Рейхлина в защиту еврейских богослужебных книг, которым грозило уничтожение, раскололо все образованное общество Германии на два лагеря – "рейхлинистов" и "обскурантов", "темных людей". В ходе этой борьбы и появилась знаменитая сатира, беспощадно высмеивающая невежество, тупость и развратную жизнь врагов гуманистической образованности – отставших от жизни мракобесов-теологов и невежественных и суеверных монахов. Одним из авторов сатиры был Ульрих фон Гуттен (1488–1523) – крупный гуманист, участник бурных политических столкновений своего времени, оставивший глубокий след в немецкой литературе.
Подготовка к занятию по этой теме требует чтения как специальной литературы по истории немецкого гуманизма (см. работы М. М. Смирина, В. М. Володарского, А. Н. Немилова), так и произведений ренессансной литературы: "Корабля дураков" Себастиана Бранта, "Писем темных людей", "Диалогов" Ульриха фон Гуттена. Изучая литературу немецкого Возрождения, необходимо обратиться к соответствующей учебной и справочно-энциклопедической литературе (см. список рекомендованной литературы).

3. Английский гуманизм

Предыстория английского гуманизма охватывает первые две трети ХV в., когда в Англии благодаря усилиям и энтузиазму меценатов собирались коллекции античных манускриптов, английские студенты ездили учиться в Италию, а итальянские гуманисты по​сещали Англию, дивясь средневековому "варварству" ее культуры. Собственно гуманистическое движение складывается в Англии в конце ХV в., когда в Оксфорде возникает кружок гуманистов. Его членами были получившие образование в Италии Томас Линакр, Вильям Гросин, Джон Колет. Особенно велика была роль христианского гуманиста Дж. Колета (1467–1519). Изучавший во Франции и Италии теологию, хорошо знавший идеи флорентийских неоплато​ников, Колет был теологом-гуманистом, пытавшимся сочетать Пи​сание с философией Платона и неоплатоников. Он был также педа​гогом-гуманистом, благодаря усилиям которого в Англии возникли светские, так называемые грамматические школы. Оксфордский кружок подготовил появление самого знаменитого английского гуманиста и мыслителя Томаса Мора (1478–1535). Подобно своему учителю Дж. Колету и другу Эразму Роттердамскому, Мор был предан идеалам христианского гуманизма. Его деятельность как гуманиста и политического деятеля разнообразна. Будучи лордом-канцлером Англии, Мор был казнен своим учеником, королем Генрихом VIII, по обвинению в государственной измене. Причиной разногласий с королем явилось нежелание Мора санкционировать английскую Реформацию. По его мнению (так же думал Эразм), Реформация несла с собой гибель единой общеевропейской христианской культуры, что гуманисты рассматривали как катастрофу.
При подготовке этого вопроса главное внимание следует уделить жизни, политической деятельности и литературному творчеству Томаса Мора. Непременно следует рассказать о верности гуманиста нравственным принципам, ради которых он пожертвовал собственной жизнью.
Далее необходимо всесторонне охарактеризовать его литературное творчество. Особенно тщательно следует отнестись к анализу знаменитой "Утопии", учитывая, в первую очередь, приверженность Мора идеалам христианского гуманизма. По этому вопросу см. исследования И. Н. Осиновского, а также список рекомендованной литературы.
4. Гуманистическая культура во Франции
Подобно другим заальпийским странам, гуманизм во Франции зарождался под итальянским влиянием. Истоки традиций гумани​стической образованности здесь следует искать уже во второй половине ХIV в. Однако вплоть до конца ХV в. гуманистическое движение в этой стране не выходило за узкие рамки небольшого кружка эрудитов, проникнутых сугубо религиозным и монашеским духом. С конца ХV в. во Франции разворачивается деятельность гуманистов греческого происхождения Георгия Гермонима и Иоанна Ласкариса, а также итальянцев Скалигера и Бальби. Лидерами же собственно французского гуманизма стали Гийом Бюде (1460–1540), прозванный "французским Рейхлином", и Жак Лефевр д'Этапль (1455–1537), математик и космограф, склонявшийся к протестантизму.
Новый толчок расцвету французского Возрождения дали Итальянские войны, благодаря которым французское дворянство усвоило утонченную и изысканную итальянскую культуру. Средоточием новой культуры стал двор короля Франциска I (1513–1547). При нем во Францию переселяются итальянские художники, в том числе Леонардо да Винчи; в стиле итальянской архитектуры строится Лувр. Сестра Франциска I Маргарита Наваррская (1492–1549), талантливая поэтесса и писательница, собирает при своем дворе в Лионе гуманистов-литераторов, поэтов и художников. С кружком лионских гуманистов связано имя самого выдающегося ренессансного мыслителя и писателя Франции Франсуа Рабле (1494–1553), автора знаменитого сатирического романа "Гаргантюа и Пантагрюэль". Мировоззрение Рабле наилучшим образом характеризует идеологию французского гуманизма. Для его изучения необходимо, прочитав роман, определить сущность собственно гуманистических воззрений Рабле: его педагогические взгляды (см. критику схоластической системы обучения в главе о воспитании Гаргантюа), социально-политические воззрения, отношение к религиозным конфликтам, церкви и духовенству. Особого внимания заслуживает Телемское аббатство – гуманистическая утопия Рабле. Интересно сопоставить ее с Утопией Т. Мора, которую Рабле, несомненно, знал. См. также работы о Фр. Рабле в списке рекомендованной литературы и – там же – труды по истории французского гуманизма.
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Тема 3.
СЕВЕРНЫЙ ГУМАНИЗМ И РЕФОРМАЦИЯ (4 часа)

1. Роль гуманистической критики средневекового католицизма в подготовке Реформации.
2. Идейное содержание немецкой Реформации (Мартин Лютер).
3. Реформационное учение Жана Кальвина.
4. Гуманистическая оппозиция Реформации.

1.Роль гуманистической критики средневекового католицизма в подготовке Реформации
Эпоха становления раннебуржуазных отношений в странах Западной Европы породила две формы раннебуржуазной идеологии: светски ориентированную идейную систему гуманизма и религиозное движение Реформации. Гуманизм предшествует Реформации хронологически и по существу. Он во многом подготовил Реформацию. Деятельность типографов, работавших в тесном союзе с гуманистами, сделала книгу доступной самым широким слоям населения. Повсеместно открывались новые школы и университеты. Гуманисты разных стран перевели Библию на национальные языки. Было положено начало ее научной критике. Усилия итальянских гуманистов в этом направлении были подхвачены их собратьями на Севере: Эразм издал свой латинский перевод Нового завета; труды Рейхлина и Бюде учили критическому отношению к первоисточникам христианской веры. Беспощадная критика гуманистами современной им католической церкви, их знаменитые сатиры подорвали авторитет католицизма. Кроме того, гуманистический миф о человеке, утверждение его безграничных возможностей, свободного развития человеческой личности взорвали старые духовные авторитеты и абсолютные догмы. Вся деятельность гуманистов, широко развернутая ими идейная пропаганда готовили массы христиан к активному участию в религиозной жизни, они могли ныне сами читать и толковать Писание.
При подготовке этого вопроса необходимо учесть материалы и рекомендации к теме № 2. Уместно также вспомнить достижения гуманистического движения в разных странах Заальпийской Европы, особенно в Германии, где гуманистическая атака на католицизм была наиболее острой. (См. произведения немецкой литературы эпохи Возрождения, а также сочинения Эразма и Рабле).

2. Реформационное учение Мартина Лютера
Мартин Лютер (1483–1546), учившийся в Эрфуртском университете, несомненно, испытал влияние антиклерикальных идей эрфуртских гуманистов. Истоки же лютеровского учения восходят к взглядам его предшественников: Яна Гуса и Дж.Виклифа. Сердцевиной теологической доктрины Лютера, как и всех христианских учений, была проблема спасения души. Согласно католической ортодоксии, человек достигает спасения через "добрые дела", т.е. церковь и ее обряды. Лютер же, опираясь на фило​софские представления номиналиста У. Оккама и рейнских мистиков (Экхарт, Таулер, Сузо) выдвинул тезис о "спасении одной верой", под которой понимал личные религиозные переживания отдельного христианина. Из этого следовало новое понимание Благодати – чудодейственной спасительной силы, исходящей от Бога. Согласно католической доктрине, носителем и передатчи​ком Благодати являются церковь и духовенство. У Лютера "личная вера" – единственное и достаточное средство обретения Благодати, которую христианин получает непосредственно от Бога. Взгляды Лютера отличает, таким образом, религиозный индивидуализм. Вера у него – это отношение отдельного человека-индивида к Богу, без посредничества церкви как духовно​го института. Господство католической церковной организации оказалось, таким образом, сломлено. Второй важный догмат лютеровской теологии: единственный источник веры – Писание, которое реформатор перевел на немецкий язык. Св. Предание – творения авторитетных христианских писателей, постановления Соборов и папские буллы – содержащее обоснование культовой практики католицизма, объявлялось творением людей, отнюдь не обладавших непогрешимостью, и поэтому безбожным.
Знакомство с идеями Лютера следует начать с учебной и справочно-энциклопедической литературы (см. с. 4). Особую помощь может оказать издание: "Протестантизм: Словарь атеиста". Самостоятельный анализ лютеровских идей можно осуществить по его трактату "О рабстве воли" (см. список рекомендованной литературы). При этом важно иметь в виду, что, по Лютеру, вера – дар Божий. За этим положением стоит учение о божественном предопределении (сходные взгляды в более отчетливой форме высказал Ж. Кальвин), с которым связано отрицание человеческой воли.

3. Реформационное учение Ж. Кальвина
Жан Кальвин (1509–1564), получивший хорошую богословскую и филологическую подготовку, в молодости примыкал к гуманистам, находясь под влиянием идей Эразма Роттердамского. Учение Кальвина, отличающееся большой внутренней логикой, рационализмом и связью с гуманистическими течениями в христианстве, представляет собой самое всеобъемлющее и стройное изложение основ протестантизма.
Кальвин использовал в своем учении общереформационные положения, во многом дополнив и завершив их разработку, по-новому расставив акценты. Лютер и У. Цвингли, усвоив идеи Аврелия Августина, сформулировали в основных чертах теорию божественного предопределения. Кальвин в своем учении подчеркнул его абсолютность и неизменность. Догмат об абсолютном и предвечном предопределении, или избрании, является центральным в его теологии. Ни личными усилиями, ни с помощью церкви христианин не в силах изменить приговор. Одних божественное предопределение "от века" обрекает на погибель, другим дарует вечное спасение. Таким образом, человек спасается только в той мере, в какой предопределен к спасению. В трактовке Кальвина Бог превращался в своего рода рок, безоговорочно определяющий судьбы мира и отдельных людей. Так, в учении Кальвина отразилась одна из основных черт эпохи первоначального накопления – полная зависимость человека от действия могущественных, но неведомых и слепых экономических сил. Освободив человека от всех земных связей и вверив его судьбу только неисповедимой воле Божьей, Кальвин до предела индивидуализировал веру, отразив социальный атомизм зарождающегося буржуазного общества. Последователи Кальвина, сформулировав тезисы "о мирском призвании" и "мирском аскетизме", стали рассматривать материальное благополучие как признак избранности. Бедность из состояния святости, какой она воспринималась католицизмом, превратилась в знак божьего проклятья. Так кальвинистская церковь освятила новую буржуазную этику.
Знакомство с идеями Кальвина необходимо начать с учебной и справочно-энциклопедической литературы. Особую помощь может оказать словарь "Протестантизм" (см. с. 4). Специальный очерк о Кальвине можно найти в книге Н. В. Ревуненковой "Ренессансное свободомыслие и идеология Реформации". См. также работу Р. Виппера в списке рекомендованной литературы.

4. Гуманизм против Реформации
Хотя гуманизм идейно подготовил Реформацию, отношения гуманистов и реформаторов складывались крайне сложно и зачастую враждебно. Гуманистам претили фанатизм и нетерпимость реформаторов к инакомыслию, неприятие ими многих гуманистических ценностей, как, например, идеи свободы человеческой воли. Не все гуманисты были едины в своем отношении к реформационному лагерю. Часть из них (Ф. Меланхтон, Р. Этьен), отказавшись от былых идеалов, стали служить Реформации. Христианские гуманисты, в первую очередь Томас Мор и Эразм Роттердамский, сохранив верность ренессансной идеологии, оказались среди противников Реформации. При этом они подверглись яростным нападкам как реформаторов, так и сторонников католической церкви, которые не могли простить гуманистам подрыв идеологического фундамента средневекового католицизма.
Самостоятельный анализ этой проблемы возможен на примере полемики Эразма и Лютера по вопросу о свободе воли. При этом необходимо использовать сочинения Эразма "Диатриба, или рассуждение о свободе воли", трактат Лютера "О рабстве воли", а также переписку реформатора и гуманиста. Желательно также использовать работу И. Н. Осиновского "Томас Мор: утопический коммунизм, гуманизм, Реформация", в которой дан детальный анализ антилютеровских сочинений Т. Мора. Рассматривая полемику христианских гуманистов с Лютером, целесообразно выделить в ней узловые моменты: понятие о Боге, представление о человеке, его достоинстве. При этом важно иметь в виду, что гуманисты хотели сохранить от гибели, которую несла с собой Реформация, единый христианский мир и единую христианскую культуру, с которыми связывали надежды на усовершенствование общества.
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Тема 4.
ФРАНЦУЗСКАЯ ЛИТЕРАТУРА ЭПОХИ ВОЗРОЖДЕНИЯ (2 часа)
1. Французская новелла эпохи Возрождения.
2. Творчество Франсуа Рабле.
3. Поэзия Плеяды.
Европейская литература эпохи Возрождения необычайно бо​гата. Наследница и средневековой, и античной литературы, она была проникнута гуманистическими идеями, утверждая новые этические и эстетические ценности. Литература эпохи Возрождения обогатила национальные языки, постепенно вытесняя латынь из области литературного творчества. Она способствовала оформлению литературных языков, внеся таким образом вклад в формирование наций и национального самосознания.
Анализируя произведения ренессансной литературы, необходимо собрать биографические сведения об их авторах, раскрывая одновременно мировоззрение последних. Следует также определить жанрово-стилистические особенности сочинения, а затем сосредоточить внимание на наиболее значимых вопросах: осмыслении нравственных ценностей произведения, восприятии автором человека, природы и общества, его отношении к различным классам и сословиям.

1. Французская новелла эпохи Возрождения
Новеллистика – один из наиболее популярных и характерных жанров в литературе Возрождения. Большое значение для развития французской новеллы имели "Декамерон" Боккаччо и произведения других итальянских новеллистов, переведенные на французский язык. Расцвет французской новеллы падает на 30–50-е годы ХVI в. Он в значительной мере связан с гуманистическим и литературным кружком Маргариты Наваррской. Сама Маргарита, получившая хорошее образование, была плодовитой писательницей. Ее перу принадлежит множество поэтических сочинений. Часть из них написана на религиозно-моральные темы, часть посвящена неоплатоническим идеалам возвышенной любви. Наиболее значительное произведение Маргариты Наваррской – сборник новелл "Гептамерон" ("Семидневник"), написанный в подражание Боккаччо. Как и "Декамерон", книга Маргариты Наваррской имеет обрамление: десять благородных кавалеров и дам, задержанные в пути осенней распутицей, коротают время, рассказывая друг другу занимательные истории. Под условными именами рассказчиков выступают в "Гептамероне" сама Маргарита, король Франциск I, их мать и др. При этом ни одна новелла не напоминает рассказы Боккаччо, часто имеющие своим источником странствующий сюжет. В большинстве случаев в основе новелл Маргариты лежат действительные события из придворной жизни, в том числе любовные похождения, героем которых порой под каким-нибудь псевдонимом выступает король Франциск I, имевший славу легкомысленного повесы. Священники и монахи, действующие лица новелл, предстают перед читателем как распутники, обжоры и корыстолюбцы. Сочувствие Маргариты реформационным идеям несомненно. Ей присущ также гуманистический идеал человеческой личности. Его она в основном находит в среде знатных и благородных людей. В большинстве новелл "Гептамерона" речь идет о любви. При этом в ее оценке сочетаются куртуазный взгляд на любовь как служение даме с неоплатонической идеей облагораживающей силы любви, сливающейся с любовью к Богу. Характерен для "Гептамерона" и трагический взгляд на жизнь, полную обманов, вероломства и преступлений. Сочинение предваряет новую эпоху – трагический гуманизм позднего Возрождения. "Гептамерон" Маргариты Наваррской заложил основы психологического романа во французской литературе .
Крупным писателем кружка Маргариты Наваррской был Бонавентура Деперье (ок. 1510 – ок. 1544). Происходивший из скромной буржуазной семьи Деперье, получив хорошее образование, стал секретарем Маргариты. Его жизнь окончилась трагически: не понятый современниками писатель-гуманист покончил самоубийством. 
Главное произведение Деперье – "Кимвал мира", написанный в манере Лукиана, проникнутый крайним вольномыслием, граничащий с атеизмом. Перу Деперье принадлежит и сборник коротких новелл "Новые забавы", читатель которых оказывается в самой гуще городской жизни эпохи Франциска I. Новеллы Деперье отличает ренессансное мироощущение и реализм, чуждый морализации и исполненный радости жизни.
Самостоятельное рассмотрение творчества французских новеллистов эпохи Возрождения предполагает выявление в них чувств и идей, характерных как для Ренессанса, так и для Средневековья. Возможно также сравнение французской ренессансной новеллы с итальянской. Начать же знакомство с ренессансной литературой, во Франции следует с изучения исторической обстановки эпохи (см. перечень учебной литературы), а также истории французского гуманизма (см. с. 12–13 там же).
2. Творчество Франсуа Рабле
Центральной фигурой французского Ренессанса является Ф. Рабле (1494–1553), один из величайших писателей Франции всех времен. Поступивший в молодые годы в монастырь, Рабле наряду с богословскими трудами, а часто вместо них с жаром изучал там античную литературу. Покинув монастырь, он занялся изучением медицины, служил врачом у Франциска I,совершил несколько поездок в Рим. Плодотворным было пребывание Рабле в Лионе – культурной столице ренессансной Франции. Здесь он стал писателем, выпустив первую часть своего знаменитого романа "Гаргантюа и Пантагрюэль". Литературное творчество гуманиста навлекло на него преследование властей и нападки богословов. Отныне его жизнь вплоть до смерти сопровождали непрерывные скитания и побеги.   
Речь о гуманистических воззрениях Рабле как автора знаменитой ренессансной сатиры выше уже шла (см. с. 12–13). Анализируя чисто литературные особенности романа "Гаргантюа и Пантагрюэль", целесообразно сосредоточить внимание на элементах народного мироощущения и народной карнавальной культуры. Источником романа были народные сказания о веселых гигантах. Отсюда сюжет романа, многие его образы и речевые обороты. Поэтому, рассматривая произведение, необходимо обратить внимание на гротеск, гиперболизацию, генетически связанные с народной культурой, присущую ей же амбивалентность мировосприятия, которая выразилась, например, в трактовке в романе "верха" и "низа", жизни и смерти. Анализ романа именно с этой точки зрения поможет осуществить книга выдающегося литературоведа М. М. Бахтина "Творчество Франсуа Рабле и народная культура средневековья и Ренессанса" (см. список литературы).

3. Поэзия Плеяды
Одним из крупнейших явлений культуры французского Возрождения была поэзия Плеяды. Это кружок французских поэтов, названных именем созвездия из семи звезд, а также в память о семи эллинистических поэтах III в. до н. э., группировавшихся вокруг Ликофрона, Феокрита и Гомера Младшего. Эпоха французской Плеяды – третья четверть ХVI века – 40–70-е годы, время правления королей Генриха II, Франциска I, Карла IX. С годами состав Плеяды менялся. Ее наиболее признанными лидерами были Пьер де Ронсар и Жоашен дю Белле. Плеяда явилась первой в истории французской культуры единой национальной поэтической школой, порвавшей с традициями средневековой поэзии и сделавшей основой своего поэтического искусства античный опыт и поэзию ренессансной Италии. В 1549 г. был опубликован трактат Ж. дю Белле "Защита и прославление французского языка", ставший манифестом Плеяды. Речь в нем идет о проблеме поэтического языка и теории поэзии. Не осуждая латынь, дю Белле выступает за поэзию на родном языке, доказывая, что французский язык для этого достаточно гибок, благозвучен и силен, необходимо лишь облагородить и возвысить его путем заимствований из языков классической древности. По мнению дю Белле, необходимо перенять у античности также литературные жанры и формы, такие, как эпиграммы, элегии, оды, сатиры, подражая в этом Горацию, Катуллу, Марциалу; следует писать также героические поэмы в манере Гомера и Вергилия. Дю Белле призывает также следовать итальянским ренессансным поэтам: Петрарке, Саннадзаро, Ариосто. Своим публицистическим творчеством, а главное – поэзией Ронсар, дю Белле и из последователи вели за собой зарождавшуюся французскую интеллигенцию. В истории мировой литературы Ронсар и дю Белле вошли как замечательные лирические поэты.
Ронсар (I524–I585), родившийся в семье небогатого дворянина, бывшего, однако, большим любителем античной словесности, с юности серьезно изучал древние языки и литературу, особенно увлекаясь поэзией Пиндара и Горация. Одновременно он находился под влиянием Петрарки и его последователей. Лучшее из написанного молодым Ронсаром, – поэтический сборник "Оды" (1550). В духе общегуманистических веяний большую философскую и эстетическую ценность приобрела в творчестве Ронсара природа – приют муз, прекрасный фон для ученых занятий, дружбы и чувственных наслаждений. Кроме пейзажной лирики, Ронсар писал любовную поэзию, будучи одним из крупнейших любовных лириков европейской литературы. Его излюбленной поэтической формой был сонет.
Став придворным поэтом (1560–1572), Ронсар сочиняет множество мадригалов и эпиграмм, работая одновременно над огромной национальной эпопеей "Франсиада", должной прославить величие французских королей и самой Франции. Начало религиозных войн не оставило поэта, бывшего католиком, равнодушным. Он – один из зачинателей традиции политической поэзии во Франции, предшественник Агриппы д'Обинье. Ронсар, с его эпикурейским оптимистическим прославлением всего прекрасного в жизни, тонкий лирик, создатель замечательных по красочности и мелодичности стихотворений – истинный поэт Возрождения.
Дю Белле (1522–1560) – второй по значительности поэт Плеяды. По рождению он принадлежал к старинному дворянскому роду. Преданный гуманистическим штудиям, поэт завершил образование в Париже в 1547 г. Его первые сонеты созданы в подражание Петрарке и итальянским петраркистам. В дальнейшем поэт отказался от искусственности французской петраркистской лирики, стремясь к простоте и естественности поэтического языка. Свои лучшие произведения ("Древности Рима", "Сожаления", "Сельские игры") дю Белле создал в годы пребывания в Италии (I553–I557), куда отправился в свите кузена – кардинала Жана дю Белле. Эти книги содержат философские раздумья над судьбами античной цивилизации, предчувствие гибели гуманистических идеалов, осуждение нравственного упадка современного ему общества. Вместе с тем дю Белле – тонкий лирик, выразивший в своем сонете чувство любви к родине, тоску и одиночество человека, столкнувшегося с суровостью и враждебностью современной ему эпохи.
Изучая поэзию Плеяда, необходимо обратить внимание на свойственные ей черты гуманистического мироощущения, новые поэтические формы, а также охарактеризовать влияние, которое испытали французские поэты со стороны как античности, так и итальянской ренессансной поэзии. При этом следует опираться на русские переводы лирики Ронсара и Дю Белле, а также посвященные поэзии Плеяды специальные исследования (см. работы Ю. Б. Виппера в списке рекомендованной литературы).
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Тема 5.
ЭПОХА ВОЗРОЖДЕНИЯ В ЛИТЕРАТУРЕ АНГЛИИ (4 часа)
1. "Кентерберийские рассказы" Дж. Чосера.
2. Английский театр и творчество Шекспира.
1. "Кентерберийские рассказы" Дж. Чосера
Начиная с ХIV в., в Англии происходит быстрое разрушение феодальных порядков: бурно развиваются города и торговля. Патриотический подъем, связанный с удачным для англичан началом Столетней войны (1337–1453), укрепил государственное единство. Эти предпосылки способствовали завершению в ХIV в. формирования английской нации и созданию новой национальной культуры. До ХIV столетия в Англии не существовало единого общенационального языка. Шла непрерывная борьба между французским языком, который после нормандского завоевания (1066 г.) приобрел в Англии статус государственного, и англо-саксонским, бытовавшим в среде мелкого рыцарства, горожан и крестьянства. Языком церкви и средневековой науки была в Англии, как и в любой западноевропейской стране, латынь. К середине ХIV в. в Англии постепенно складывается общенациональный литературный язык на основе лондонского диалекта англо-саксонского языка, который вытеснил французскую речь из парламентских прений, одновременно став основным языком школьного преподавания. На английском языке написаны литературные произведения эпохи.
Крупнейшим английским поэтом конца ХIV в. был Джефри Чосер (1340–1400), современник Петрарки и Боккаччо, находившийся под непосредственным влиянием раннего итальянского Возрождения. Чосер является вместе с тем величайшим писателем английского Средневековья. Поэт родился в лондонской купеческой семье, связанной с королевским двором. Он – участник Столетней войны, попавший во Франции в плен, что дало ему возможность сблизиться с Французскими поэтами и пополнить знакомство с куртуазной литературой. Выкупленный королем Эдуардом III из плена, Чосер служит при королевском дворе, имея знатных и влиятельных покровителей, занимается дипломатической деятельностью, служит в лондонской таможне, избирается в парламент. В течение жизни поэт дважды посетил Италию. Умирает он в бедности, обремененный долгами.
Раннее творчество Чосера, несмотря на его крупную поэтическую индивидуальность, развивалось в рамках старой куртуазной литературы французского стиля. Темы своей поэзии Чосер заимствует из "Романа о Розе", переводом которого на английский язык он был занят в юности. Итогом всей литературной деятельности Чосера явились его знаменитые "Кентерберийские рассказы". Это произведение сложилось на основе повествовательной традиции западноевропейской литературы, в рамках которой развивалась и итальянская новеллистика. Однако "Кентерберийские рассказы" – не проза. Более органичной для Чосера была поэтическая речь. В качестве композиционного обрамления произведения он использует паломничество к гробу прославленного в средневековой Англии святого Томаса Бекета в Кентербери. Толпа собравшихся паломников представляет по существу все английское общество: это рыцари, монахи, купцы, ремесленники. С большой обстоятельностью и острой наблюдательностью поэт дает их портреты, порой очень живописные, пронизанные тонкой иронией. Каждый из паломников в пути для его сокращения рассказывает историю, соответствующую его облику. Сюжеты этих рассказов разнообразны: это пересказы католических легенд, куртуазных повестей, рыцарских романов. Жанры отдельных историй напоминают фаблио, бытовую новеллу, народную балладу. Хотя в целом "Кентерберийские рас​сказы" и принадлежат еще средневековой литературе, но присущий им реализм, широта охвата действительности и тонко ироническое отношение к ней, несомненно, – признаки предренессансной эпохи.
Осуществляя самостоятельный анализ произведения, важно определить социально-этические воззрения автора, рассмотреть элементы сатиры в сочинении, его связь с традиционными жанрами средневековой литературы.

2. Английский театр и творчество Шекспира
Театр эпохи Возрождения – одна из великолепных страниц в истории мировой культуры. Новая драматургия и профессиональное сценическое искусство возникли в Италии в ХV–XVI вв., но вершины своего развития ренессансный театр достиг в Англии, в творчестве Шекспира. Английская драматическая литература переживает в эпоху Возрождения особый расцвет. Ренеcсансный театр в Англии впитал лучшие традиции античной и гуманистической драматургии, сохранив одновременно народный характер, черты, роднящие его с театром средневекового города. Искусство театра было необычайно популярно среди всех слоев английского общества. Сценическое искусство Англии ХVI в. знает ряд выдающихся драматургов, предшественников Шекспира. Наиболее талантливый из них – Кристофер Марло (1564–1593), создавший героическую трагедию, центром которой был образ титанической личности. Таковы в его пьесах Тамерлан и доктор Фауст. Творчество Марло оказало большое влияние на современников, прежде всего Шекспира.
Уильям Шекспир (1564–1616) – гениальный поэт и драматург мирового масштаба. Он родился в семье зажиточного кожевника в английском городе Стрэтфорд на Эйвоне, окончил местную грамматическую школу и около 1587 г. переселился в Лондон. Со временем он поступил в качестве актера и драматурга в лучшую лондонскую театральную труппу, построившую в 1599 г. театр под названием "Глобус". Пьесы Шекспира регулярно ставились на сцене этого театра. Около 1612 г. он бросил театр, совершенно прекратив деятельность драматурга, и вернулся в родной город. Скудость сведений о его жизни породила многочисленные гипотезы, согласно которым автором шекспировских пьес было другое лицо, пожелавшее скрыть свое имя.
В творчестве Шекспира различают три периода. Первый – конец 90-х гг. ХVI в. – отличает оптимизм, светлое, радостное мироощущение. Таковы комедии "Сон в летнюю ночь", "Венецианский купец", "Много шума из ничего", "Как вам это понравится", "Двенадцатая ночь". Эти пьесы проникнуты жизнерадостностью, характерной для эпохи Возрождения. В них царят любовь, красота, дружба, великодушие, остроумие, противостоящие мрачному честолюбию, бесчеловечности, стяжательству, скупости, злобе. Одновременно с комедиями Шекспир создает серию "хроник" (пьес на сюжеты из английской истории). Они охватывают период со времен Иоанна Безземельного до правления Генриха VIII: "Король Джон", "Ричард II", "Генрих IV" (ч. I–II), "Генрих V", "Генрих VI. (ч. I–III), "Ричард III", "Генрих VIII". Основная тема хроник, написанных под влиянием усилившегося интереса к национальному прошлому, феодальные смуты и династические распри, особенно война Алой и Белой Роз, закончившаяся установлением власти Тюдоров и утверждением абсолютизма. Симпатии драматурга на стороне сильной королевской власти, он осуждает буйство и честолюбивое своеволие баронов, считая его величайшим злом для Англии ("Генрих IV", "Генрих V"), Однако на гибель в пьесах Шекспира обречены и взбалмошные деспоты ("Ричард II"), и хищные аморальные тираны ("Ричард III"). Шекспировское отношение к истории отмечено философским подходом, чувством исторического времени, трезвостью, и реализмом в восприятии событий.
Во второй период творчества (1601–1608 гг.) Шекспир пишет большую часть своих трагедий ("Гамлет", "Отелло", "Король Лир", "Макбет", "Антоний и Клеопатра", "Кориолан", "Тимон Афинский"), Он затрагивает в них глубокие философские проблемы человеческого бытия. Творчество этого периода отмечено трагическим мироощущением, – это "трагический гуманизм", сложившийся на исходе Возрождения как результат крушения гуманистических идеалов.
В последний период творчества (1608–1612) под влиянием усталости и разочарования, связанных с крушением ренессансных идеалов, а также вкусов придворного общества эпохи Якова I Стюарта, Шекспир пишет почти исключительно "трагикомедии" (пьесы с остродраматическим содержанием, но счастливым концом) высказывая в них мечтательное, лирическое отношение к жизни. Это пьесы-сказки: "Цимбелин", "Зимняя сказка", "Буря".
Изучая творчество Шекспира, необходимо, во-первых, прочитать его пьесы, а затем обратиться к трудам ученых-литературоведов (см. список рекомендованной литературы). При анализе трагедий Шекспира важно определить, какие основные неразрешимые конфликты эпохи нашли в них гениальное выражение. Материал шекспировских комедий рекомендуется изучать в контексте лучших традиций ренессансного комического театра, а исторические хроники – с учетом общественно-исторической мысли елизаветинской Англии.
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Тема 6.
ИСПАНСКАЯ ЛИТЕРАТУРА ЭПОХИ ВОЗРОЖДЕНИЯ (4 часа)
1. "Дон Кихот" Сервантеса.
2. Испанские драматурги эпохи Возрождения.
1. "Дон Кихот" Сервантеса

Вторая треть ХVI – середина ХVII века – "золотой век" испанской литературы. К середине ХVI века в Испании формируется ренессансное мировоззрение. Однако гуманистические идеи приобрели здесь определенную специфику. Как нигде видное место занимает в литературе Испании религиозная тематика. Восторженный культ античности, который господствовал в других странах, отсутствует. Зато культуре испанского Возрождения присущи большая самобытность и демократизм. Их обусловил тот максимум национальной энергии, который проявил испанский народ, сумевший использовать широкие перспективы новой эпохи для кипучей и разнообразной деятельности.
Вершиной "золотого века" испанской литературы явилось творчество величайшего испанского писателя Мигеля де Сервантеса Сааведра (I547–I6I6). По происхождению небогатый идальго, Сервантес, после получения гуманистического образования, побывал в Италии, познакомился с культурой ее городов – особенно Рима и Флоренции, богатой итальянской литературой. Поступив на военную службу, он участвовал в битве с турками: знаменитом морском сражении при Лепанто. Редкостная доблесть Сервантеса, проявленная в боях, была отмечена командующим – доном Хуаном Австрийским, братом короля Филиппа II. Возвращаясь на родину, Сервантес попал в алжирский плен, где провел пять лет. В плену своим бесстрашием и волей он заслужил уважение врагов, хотя неоднократно пытался устроить побег пленных. В 1580 г. он был выкуплен. На этом завершился потребовавший от Сервантеса большого героизма первый период его жизни, овеянный авантюрной романтикой Возрождения.
Вернувшись в Испанию, писатель бедствует. В поисках средств к существованию он вынужден был заняться коммерцией: закупая провиант для армии, участвуя в снаряжении "Непобедимой Армады", готовившейся к сражениям с английским флотом. В течение пятнадцати лет Сервантес ездит по деревням близ Севильи, скупая у крестьян продукты по твердым ценам, собирая недоимки. Четыре раза он оказывается в тюрьме, в том числе по делам о невзысканных недоимках. Умер он в Мадриде; могила его затерялась.
Как писатель Сервантес сложился довольно поздно. Он пробует себя в лирике, в жанре пасторального романа, в драматургии, склоняясь к стилю учено-гуманистической драмы Возрождения. Не все в его литературном наследии равноценно. Часть произведений представляет интерес лишь для историков литературы. Замечательны его "Назидательные новеллы", благодаря которым в испанской литературе утвердился тип итальянской ренессансной новеллы.
Величайшим созданием Сервантеса является его знаменитый роман "Хитроумный идальго Дон Кихот Ломанчский", написанный писателем на склоне лет и принесший ему посмертную мировую славу. "Дон Кихот" был задуман как пародия на рыцарские романы. Бедный провинциальный идальго, сведенный с ума, чтением рыцарских романов, Дон Кихот, в ржавых обломках вооружения его предков, верхом на жалкой кляче в сопровождении оруженосца Санчо Панса – хитрого и грубоватого местного крестьянина, выезжает на подвиги в честь воображаемой "дамы" – скотницы из соседнего села, переименованной им в Дульсинею Тобосскую. Стремясь к блистательным авантюрам, он повсюду видит волшебство, которым наполнены рыцарские романы. Подвиги, совершенные им во имя восстановления справедливости, приводят к противоположным результатам. Над героем издеваются, его бьют и проклинают. Сервантес, несомненно, обличал в романе старое феодальное сознание, бывшее в его эпоху анахронизмом. Вместе с тем он наделил своего героя редким душевным благородством, добротой и рассудительностью. Он глубоко сочувствует ему, подчеркивая бескорыстие и великодушие своего героя.
Изучая творчество Сервантеса, необходимо, во-первых, познакомиться с культурой ренессансной Испании в целом, использовав для этого учебную литературу. Интерес представляет и биография писателя (см. книгу Б. Франка в списке рекомендованной литературы). Рассматривая содержание самого романа, целесообразно обратить внимание на характеристику различных слоев испанского общества, сущность социально-этических идей автора, а главное – понять идейный и эстетический смысл образов Дон Кихота и Санчо Пансы. При этом нужно иметь в виду игровую, юмористическую тенденцию романа, сквозь которую преломляется историческая реальность.

2. Испанская драматургия эпохи Возрождения
Ренессансный театр в Испании – одна из самых ярких страниц мировой художественной культуры. Испания в эпоху Возрождения превратилась в могучую державу, владычицу морей, открывшую новый континент. Национальное самосознание испанцев переживало подъем. В это время ярко развивается человеческая личность. Вместе с тем к концу ХVI в. феодально-абсолютистская монархия Габсбургов вела страну к катастрофе. Официальная церковь запятнала себя террором против свободомыслия и деятельностью инквизиционных трибуналов. В этой обстановке только театральная сцена давала ощущение красоты бытия, открыто прославляя земные радости, выражая мощные жизненные силы и здоровье нации. Театральная сцена предлагала зрителю гуманистическую мораль. Испания ХVI–XVII вв. выдвинула трех великих драматургов: Лопе де Вега, Тирсо де Молину и Кальдерона.
Величайший драматург Золотого века испанского театра – Лопе де Вега (1562–1635). Он родился в Мадриде в семье ремесленника, происходившего из астурийских крестьян-горцев, гордившихся участием в Реконкисте. Получив первоначальное образование в иезуитской коллегии и проучившись два года в университете, Лопе сближается с гуманистической театрально-богемной средой, заполнявшей театральную галерку. После бурных любовных приключений в Мадриде он принимает участие в походе "Непобедимой Армады", а затем поочерёдно живет в Валенсии, Севилье и Толедо, где пишет пьесы для театра, а в 1610 г.окончательно переезжает в ставший столицей Мадрид. Писатель был несколько раз женат и пережил множество любовных приключений, испытав после потери близких тяжелый духовный кризис, он принимает сан священника. Пытаясь гуманистически переосмыслить католицизм, Лопе де Вега задумывается о совместимости своего творчества с религией. Однако сан священника не мешает ему до старости вести светский образ жизни. Писатель умер, окруженный всеобщим почетом и признанием.
Бурная, деятельная, полная сильных страстей жизнь Лопе де Веги соответствует его литературному творчеству, чрезвычайно разнообразному и гигантскому по объему. Он испробовал все стихотворные и прозаические жанры. Им написано 1800 "комедий" и 400 религиозных пьес. До нас дошел текст лишь 400 его пьес, в основном стихотворных. Подобно Шекспиру Лопе де Вега – создатель ренессансной комедии. Ее идейная суть – освобождение человека от пут феодально-сословного патриархального общества. Как правило, главные герои в его комедиях – молодые влюбленные, кавалеры и дамы, ведущие борьбу за свою любовь. Их сопровождают, как бы аккомпанируя, слуги. Любовь в понимании драматурга – глубокое всепоглощающее чувство, свойственное полноценной человеческой личности. Это "честная", стремящаяся к браку любовь, облагораживающее любящих чувство, равно доступное как дворянину, так и простому крестьянину. Пьесы Лопе де Веги полны жизнерадостности и оптимизма; они остроумны. Носителями комического начала в них обычно выступают слуги.
Значительную часть драматургического наследия писателя составляют комедии "плаща и шпаги" (название связано с типичными принадлежностями дворянского костюма). Писатель изобразил в них типические стороны жизни дворянского общества, коллизии, вызванные игрой чувств: любви, ревности, дворянской гордости, фамильной чести. Особенной известностью пользуются: "Собака на сене", "Валенсианская вдова", "Девушка с кувшином" и др. В творчестве драматурга есть и пьесы, героями которых являются люди из народа, стоящие по уму, энергии и нравственным качествам ничуть не ниже аристократов. Самой знаменитой из пьес этого рода и одной из вершин всего творчества драматурга является драма "Фуэнте Овехуна" ("Овечий источник"). Это историческая пьеса, действие которой происходит в конце ХV в., в правление Фердинанда и Изабеллы. Герои пьесы – крестьяне селения Фуэнте Овехуна, восставшие против знатного дворянина командора ордена Калатравы, чинившего над ними насилие. Крестьяне защищают свою честь, которая понимается драматургом как внесословная общечеловеческая ценность.
Изучая творчество Лопе де Веги, следует обратить внимание на идейное содержание его пьес: гуманистическую тему свободного развития личности, идею борьбы с безнравственностью и эгоизмом, присущими как уходящему феодально-сословному обществу, так и современной писателю эпохе торжества реакции и власти золота.
Желательно также познакомиться с творчеством младших современников Лопе де Веги: Тирсо де Молины (1584(?)–1648(?)) и Кальдерона (1600–1681). При этом следует иметь в виду, что в творчестве Кальдерона сочетаются мотивы Возрождения и Барокко.
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Тема 7.
ФИЛОСОФСКАЯ МЫСЛЬ СЕВЕРНОГО В03Р0ЖДЕНИЯ (2 часа)
1. Философия Николая Кузанского.
2. Скептицизм Мишеля Монтеня.

Философия Возрождения на своем раннем этапе, начиная с Франческо Петрарки, ставила антропологические и этические проблемы, давая совершенно новую, отличную от средневековой трактовку всего комплекса знаний о человеке. Это отличало философскую проблематику раннего итальянского гуманизма от средневековой схоластической философии, ставившей и решавшей в основном онтологические проблемы. Область онтологии – представления о мироздании – была, таким образом, монополией схоластики. Однако уже с середины ХV в. эта монополия рушится. Гуманистическая философия вторгается и в область онтологии, но при этом, в отличие от схоластики, опиравшейся на авторитет Аристотеля, ученые-гуманисты обратились к философии Платона, платоников и особенно неоплатонизму. Платоническая традиция была слабо представлена в средневековой схоластической мысли зрелого этапа ее развития. Популяризация платонизма и неоплатонизма флорентийской Платоновской академией обусловила появление новой философской концепции мироустройства, в рамках которой переосмыслялось соотношение божественного и природного, духовного и материального начал. Так сложился платонизирующий гуманизм, пришедший на смену "гражданскому". Платонизирующий гуманизм заново ставил теологические проблемы. Итогом богословских штудий гуманистов-неоплатоников была деперсонализация Бога, его растворение в природе, что вело к осознанию ее независимости от Бога и побуждало к познанию принципов ее жизнедеятельности. Так складывалась натурфилософия – философия природы, которая привела к развитию естественнонаучных знаний.
1. Философия Николая Кузанского
Крупнейшим европейским философом ХV в., основателем ренесcанcного платонизма был Николай Кузанский (1401–1464), родившийся в Южной Германии (местечко Куза). В годы учебы в голландском городе Девентере он испытал влияние сложившегося в Нидерландах в конце ХIV в. религиозного движения "Нового благочестия", целью которого было преобразование общества на основе формирования глубоко личной религиозности. В дальнейшем будущий философ-гуманист учился в Гейдельбергском, Кельнском и Падуанском университетах. Он избрал духовную карьеру, удостоившись звания кардинала. Кузанец – активный участник гуманистического кружка, сложившегося при папе Николае V. А когда папой стал друг его юности гуманист Эней Сильвий Пикколомини, Николай из Кузы стал фактически вторым лицом в римской церковной иерархии. Его литературное наследие огромно: сочинения по философии, богословию, церковно-политическим вопросам. Самое значительное из его философских сочинений – трактат "Об ученом незнании".
Как мыслитель Кузанец представляет переходную эпоху, в ходе которой средневековье трансформировалось в Возрождение. Еще в юности под влиянием "Нового благочестия" он сложился как мистик и созерцатель, враг схоластики, сторонник гуманистической образованности. Философские воззрения Николая Кузанского формировались также под влиянием средневековой традиции: пантеистических идей неоплатоника Иоанна Скота Эриугены (IX в.), а также Мейстера Экхарта, самого значительного теоретика мистического пантеизма конца ХIII – начала ХIV вв. Он также широко использовал платоническую и неоплатоническую философию античности, Кузанец был одним из первых, кто предпринял попытку переосмыслить картину мироздания на основе преимущественно платоновского учения. Центральной проблемой философии Николая Кузанского является проблема соотношения Бога и дара. При этом его отличает не столько религиозный, сколько философский подход к проблеме. В соответствии с принципами античного неоплатонизма Бог трактуется как бесконечное единое начало и одновременно скрытая сущность всего. Философ отходит от религиозной персонификации Бога, упрощенно антропоморфных представлений о нем. При этом трактовка Бога как бесконечного единства диалектична. Бог у Николая Кузанского – средоточие единства противоположностей, а переход от Бога к миру является процессом раскрытия этого диалектического единства, выражающимся в переходе от единства к множественности, от бесконечного к конечному. Бог в философской системе Николая Кузанского бесконечен. Как божественное творение бесконечна и Вселенная, которая в силу этого не может иметь центра. Таким образом, философ впервые поставил под сомнение геоцентрическую систему мира.

2. Скептицизм Монтеня
Мишель де Монтень (1533–1592) – крупнейший французский философ-гуманист. По происхождению он принадлежал к "дворянству мантии" – разбогатевшим буржуа, получившим за службу дворянское звание. Будущий писатель получил прекрасное гуманистическое образование, которое непрерывно пополнял в течение всей жизни. Он был советником парламента в Бордо, а затем мэром этого города. В ходе гугенотских войн философ принадлежал к партии "политиков", равнодушных к религиозным спорам, стремившихся примирить их во имя мира и единства страны. Писатель приветствовал вступление на престол Генриха IV Бурбона, с которым имел переписку. Убедившись в бесплодности общественной деятельности, Монтень провел большую часть жизни в своем замке на юге Франции.
Книгой жизни Монтеня, итогом его философских раздумий стали знаменитые "Опыты", вышедшие первым изданием в 1580 г. Несмотря на превосходную латинскую образованность, писатель сознательно обратился к живому разговорному французскому языку – "языку парижского рынка", используя также родное гасконское наречие. Труд Монтеня открыл новый жанр эссеизма – несистематических очерков на самые разные темы. Используя внешне случайный контекст, философ сформулировал в "Опытах" идеи, составляющие в совокупности определенную доктрину.
Философия Монтеня сложилась в новую эпоху в истории европейского гуманистического движения. К этому времени под влиянием потрясений, которые принесла с собой Реформация, гуманизм "профессиональный", связанный с традициями итальянского гуманистического движения ХIV–ХV вв., ставший отраслью гуманитарного знания, утратил свое мировоззренческое значение. Развитие философской мысли европейского гуманизма осуществляется теперь вне непосредственной связи с античной традицией. Его основу составили не ученые занятия эрудитов, а свободные размышления о природе человека, часто связанные с литературным творчеством (Сервантес, Шекспир). Проблема человека ставилась теперь иначе. В ее основе – более пристальное внимание к внутреннему миру человека, углубленный психологический анализ личности. Человек рассматривается при этом не как "венец творения", а как живое природное существо. Христианский гуманистический антропоцентризм оказывается, таким образом, преодоленным. В "Опытах" Монтеня рассмотрены центральные проблемы гуманистической антропологии. Книга была задумана автором как философское произведение. При этом он критикует философию, основанную на общепринятых, не подвергаемых самостоятельной проверке мнениях. Именно таков был метод схоластики. Монтень отвергает авторитет Аристотеля, "этого бога схоластической науки". Не менее резко осуждает он к культ Платона у современных ему последователей и эпигонов Марсилио Фичино. По мнению Монтеня, подлинная философия требует не бесконечной экзегетики – трактовки авторитетного текста, а свободного непредвзятого взгляда на мир. Мысль должна освободиться от традиций школьной философии и религиозной веры. Стремление проверить все общепринятые и традиционные догмы, подвергнуть их самостоятельной оценке разума составляет основу скептицизма Монтеня. Скептицизм, сложившийся как философское направление в античности, возрождается и распространяется в европейской философии в ХVI в. Ренессансный скептицизм родился из необходимости рациональной проверки и пересмотра всех кардинальных положений схоластики, считавшихся ранее неоспоримыми. Всякое знание начинается с ощущений, однако ощущения ненадежны; чувства непостоянны и изменчивы. Изменчив и сам объект познания. Таким образом, Монтень утверждает относительность знания. Любая, созданная человеком картина мира далека от окончательного совершенства. Познание представляет собой не данность, не готовый результат, а непрерывный процесс, бесконечное развитие.
"Опыты" содержат Монтениево учение о человеке. При этом его полемика направлена против христианского и гуманистического антропоцентризма. Согласно первому, человек-венец творения, ради которого создан мир, но который, будучи греховен, нуждается в божественном искуплении и Благодати для достижения вечного спасения. Согласно второму, человек – центральное звено в иерархической "цепи" мироздания. Монтень отвергает попытку представить человека как главное звено космической иерархии, развенчивая гуманистический миф о человеке. Человек в антропологии Монтеня возвращается природе как ее порождение и неразрывная часть. Философ отказывается видеть в человеке предмет исключительных забот божественного промысла, подчиняя человека естественным закономерностям природы. Истинное достоинство человека – в подчинении естественной и неизбежной необходимости.
Разрушение иерархического представления о мире, отказ от антропоцентризма неизбежно вели к новому пониманию Бога. Бог, согласно Монтеню, не только непознаваем, но и не имеет никакого отношения к делам и поступкам людей. Более того, место Бога в философии Монтеня занимает природа. Отвергая религию и теологию как объяснение мироустройства, гуманист считает все существующие формы религии общественным установлением, народным обычаем, с которым должен считаться философ. Признавая за религией лишь роль традиции и обычая, Монтень отказывается строить на религиозных основаниях человеческую нравственность. По его мнению, подлинная нравственность покоится на природных основаниях, нерасторжимом единстве души и тела. Целью этической теории Монтеня является, таким образом, земная, посюсторонняя человеческая нравственность, а не вечное спасение. Свое учение о нравственности философ строит без учета загробного существования. Этика Монтеня носит эпикурейский, чуждый аскетизма, характер. Она индивидуалистична. Ее цель – отстоять независимость и самостоятельность человеческой личности.
Воззрения Монтеня оказали большое влияние на развитие европейской философской мысли. Основой человеческого знания им был провозглашен опыт, что оказало воздействие на философию Фрэнсиса Бекона. Рационализм Монтеня нашел продолжение в мировоззрении Рене Декарта. Идеи французского философа-гуманиста высоко ценили деятели французского Просвещения.
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