Учебно-методический центр лингвистического образования основан 1 сентября 2004г. Является учебно-методическим подразделением университета, осуществляющим учебно-методическую и консультационную работу со студентами, аспирантами, преподавателями и сотрудниками университета.
УМЦ ЛО возглавляет директор, который в своей работе непосредственно подчиняется проректору НовГУ по учебной работе.

Основной целью УМЦ ЛО является предоставление студентам, аспирантам, преподавателям и сотрудникам университета дополнительных возможностей по овладению иностранными языками.
Основными направлениями деятельности УМЦ ЛО являются:

- проведение учебных занятий со студентами 3 и 4 курсов всех специальностей по программам дополнительного образования (сверх основных образовательных программ);

- проведение учебных занятий с магистрантами, аспирантами и соискателями для сдачи кандидатского минимума;

- осуществление подготовки студентов по программам дополнительной квалификации «Переводчик в сфере профессиональной коммуникации»;

-  осуществление подготовки студентов по экспериментальной программе «Двойной диплом»;

- организация курсов обучения по иностранным языкам для студентов, преподавателей и сотрудников;

- проведение консультационной работы со студентами, аспирантами, преподавателями и сотрудниками по заявкам кафедр.

Проведение учебных занятий со студентами и аспирантами сверх основных образовательных программ, а также с другими категориями обучающихся и консультационная работа, могут проводиться на договорной платной основе.

Для оперативного и качественного выполнения задач УМЦ ЛО в его структуре существуют секторы английского и немецкого языков, которые возглавляют заведующие: сектор английского языка – Комская Н.В., сектор немецкого языка – Земскова Н.М.
В своей учебно-методической деятельности УМЦ ЛО непосредственно взаимодействует с учебно-методическим управлением университета (по вопросам планирования и организации учебно-методической работы, предоставления отчетности по ней). Выполнение работ по заявкам кафедр (консультирование, переводы и т.д.) организуются совместно с кафедрами.

В 2008-2009 учебном году в УМЦ ЛО организованы следующие курсы обучения по иностранным языкам:

- английский язык для начинающих;

- английский язык для продолжающих;

- английский язык «Устойчивое развитие»;

- французский язык для начинающих.

В рамках программы по получению дополнительной квалификации «Переводчик в сфере профессиональной коммуникации» (английский, немецкий и французский языки) в 2008-2009 учебном году обучаются 150 студентов 3,4 и 5 курсов.
