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Введение
Практика – один из самых ресурсоемких по времени и интегральных по форме и существу видов обучения. Это подчеркивает и отражает важную составляющую образовательной стратегии университета – обеспечение целостности и неразрывности теоретического обучения и практической профессиональной подготовки будущих специалистов.
Согласно Положению о порядке проведения практики студентов образовательных учреждений высшего профессионального образования (см. приложение к приказу Минобразования России от 25.03.03 № 1154), учебная практика студентов образовательных учреждений высшего профессионального образования является составной частью основной образовательной программы высшего профессионального образования. Цели и объёмы учебной практики определяются соответствующими государственными образовательными стандартами по направлениям подготовки (специальностям) высшего профессионального образования (далее - ГОС ВПО). 

Данная программа учебной практики разработана и утверждена на основе ГОС ВПО 2005 года по специальности 050303.65 «Иностранный язык с дополнительной специальностью», с учётом положения № 36 «О порядке проведения практики студентов, обучающихся по направлениям подготовки (специальностям) высшего профессионального образования», принятого на заседании Ученого совета НовГУ 27.09.2011 г., согласно учебному плану по вышеназванной специальности.
1 Цели и задачи учебной практики


Целью учебной практики студентов специальности 050303.65 «Иностранный язык» является получение первичных профессиональных умений и навыков в проведении профессиональной, учебно-воспитательной и внеклассной работы, изучение студентами передового опыта по обучению иностранному языку и организации учебно-воспитательного процесса в школе.
Основными задачами учебной практики являются:

· формирование у студентов общего представления о будущей профессиональной деятельности;

· получение студентами первичных профессиональных навыков работы учителями иностранного языка;

· развитие у будущих учителей профессиональных качеств и психологических свойств личности;
· определение профессиональной пригодности студента к работе учителем иностранного языка;
· знакомство с разнообразными методами, приемами и формами работы учителя иностранного языка на современном этапе развития школы;
· знакомство с планированием учебной работы по иностранному языку с учетом условий конкретной школы;
· знакомство с методическим и техническим оснащением кабинета иностранного языка в средней школе;
· знакомство с работой классного руководителя, с различными организациями и объединениями учащихся, действующими в рамках средней школы;
· оказание практической помощи в воспитательной внеклассной работе в различных формах (экскурсии, конференции, олимпиады, диспуты, кружки, лекции, индивидуальная работа с учащимися, участие в оформлении кабинетов школы и в организации работы в них учащихся).

2 Место учебной практики в учебном процессе и взаимосвязь с другими дисциплинами ООП

Учебная практика студентов специальности 050303.65 «Иностранный язык» организуется в начале 8 семестра (4 курс), длительность учебной практики составляет 4 недели.

Успешное прохождение студентами учебной практики базируется на знаниях, полученных в ходе усвоения дисциплин психолого-педагогического блока в течение первых трех лет обучения, на знаниях основ теории и методики обучения иностранному языку в средней школе и на умениях и навыках, приобретенных в ходе изучения всех аспектов практического курса иностранного языка. 

В ходе учебной практики студенты получают возможность существенно пополнить и расширить знание методических аспектов обучения иностранному языку в средней школе, а также собрать практический материал для выполнения курсовой работы по теории и методике обучения иностранному языку в средней школе, который в последующем может использоваться и при подготовке ВКР.
3 Организация и содержание учебной практики

Требования к организации учебной практики определяются ГОС ВПО и на всех этапах направлены на обеспечение непрерывности и последовательности овладения студентами профессиональной деятельностью в соответствии с требованиями к уровню подготовки выпускника. 
3.1 Базами учебной практики являются муниципальные учреждения среднего образования г. Великого Новгорода. В виде исключения (при соответствующем обосновании) учебная практика может проводиться индивидуально в других городах Российской Федерации. 
На учебной практике студенты четвертого курса работают с учащимися среднего звена (4-8 классы). В соответствии со статьей 91 ТК РФ продолжительность рабочего дня студентов при прохождении практики  в возрасте от 18 лет и старше составляет не более 40 часов в неделю

Учебная практика, предусмотренная ГОС ВПО, осуществляется на основе договоров между НовГУ и муниципальными учреждениями среднего образования, в соответствии с которыми указанные учреждения независимо от их организационно-правовых форм предоставляют места для прохождения учебной практики студентов НовГУ. 

3.2 Руководство практикой
Муниципальное учреждение среднего образования назначает руководителя практики из числа учителей иностранного языка высшей категории. Руководителем практики от НовГУ назначается преподаватель кафедры социологии и билингвального образования, который 
· составляет рабочую программу проведения практики; 
· устанавливает связь с руководителями практики от организации; 
· принимает участие в распределении студентов по рабочим местам или перемещения их по видам работ;

· несет ответственность совместно с руководителем практики от организации за соблюдение студентами правил техники безопасности;
· осуществляет контроль за соблюдением сроков практики и ее содержанием; 
· назначает старшего группы студентов, ответственного за составление расписания уроков и внеклассных мероприятий, а также ведение протокола итоговой конференции.
· при необходимости оказывает методическую помощь студентам при планировании ими фрагментов уроков и внеклассных мероприятий;
· оценивает результаты выполнения студентами программы практики на основе наблюдений за ходом практики и анализа отчетности.
3.3 Работа студента в течение всей практики проходит по следующим направлениям:
1. Знакомство с работой учителя иностранного языка с целью освоения и практического применения методических приемов для выработки у учащихся необходимых языковых компетенций. На время практики студент становится ассистентом преподавателя иностранного языка, готовит совместно с учителем фрагменты уроков иностранного языка и проводит самостоятельно эти фрагменты уроков.

2. Знакомство с работой педагога-организатора и классного руководителя: обязанности, план работы, основные проблемы в работе классного руководителя и способы их решения, взаимодействие с родителями учеников, формы организации классного самоуправления.

3. Знакомство с методическим оснащением кабинета иностранного языка: виды методического оснащения (книги, аудио-видео комплексы, методические пособия, раздаточный материал, карточки и т.д.); порядок использования методического материала (частотность, сменяемость, актуальность, пополнение материала); использование компьютерного класса/компьютерных программ в обучении иностранному языку.

4. Участие в работе методического объединения учителей иностранного языка: план работы школьного объединения, рассматриваемые на заседаниях вопросы, предлагаемые пути решения проблемных вопросов, актуальность решаемых проблем.

5. Изучение передового опыта гимназий и школ в области установления международных связей: опыт подготовки грантовых заявок, совместные международные программы с партнерами школы из других стран.
6. Знакомство с концепцией организационно-воспитательной работы школы и реализацией в этой концепции принципов поликультурного образования.
Первая неделя учебной практики по иностранному языку предполагает знакомство с классом, в котором будет работать студент-практикант, посещение уроков опытных учителей (по разным предметам), ознакомление со школьной документацией.

На второй и третьей неделе студенты активно работают с классом по указанным направлениям и проводят сбор практического материала для написания курсовой работы по методике преподавания иностранного языка.
На четвертой, заключительной, неделе учебной практики студентами проводится внеклассное мероприятие по иностранному языку. Руководитель практики от НовГУ и учителя-методисты проводят заключительную конференцию по итогам учебной практики студентов, где подводятся итоги, даются рекомендации и обсуждаются оценки за прохождение учебной практики. 

3.4 Отчетность

По результатам учебной практики представляются следующие документы:

· Дневник учебной практики с указанием ежедневно выполняемых заданий (необходимо указывать время начала работы и продолжительность рабочего дня.). В дневнике должны быть указаны следующие сведения: номер школы, в которой проходила практика; класс (классы), в которых работал практикант; время работы, количество посещенных уроков; Ф.И.О. учителя, осуществлявшего руководство учебной практикой в данной школе. На основании анализа проделанной работы студенты могут высказать предложения по улучшению организации и проведению учебной практики. Дневник должен быть подписан руководителями практики от НовГУ и образовательного учреждения.
· Подробный план-конспект урока иностранного языка, проведенного учителем-методистом с включенным фрагментом урока, проведенного студентом-ассистентом и его методический анализ, подписанный учителем иностранного языка, проводившим урок, методистом кафедры и студентом Образец написания конспекта см.: Александрова Г. П. Успешная практика. НовГУ, 2005.
· Отчет о внеклассном мероприятии по иностранному языку, который включает в себя описание места и времени проведения, класс, количество участников, цели и задачи, подробный сценарий или конспект. 
Основной целью проведения внеклассного мероприятия по иностранному языку является проведение поликультурного и патриотического воспитания учащихся средствами иностранного языка. Формы мероприятия могут быть самыми разнообразными и выбираются студентом в соответствии с уровнем языковой подготовки учащихся и рекомендациями учителя-методиста. Образцы написания сценария и тематика представлены в следующих материалах: 

· Сценарий вечера, посвященного немецким праздникам. ИЯШ, №6,с.65-68.

· Two Great Rivers, Two Great Nations. Внеклассное мероприятие, направленное на закрепление страноведческой информации по теме «How Different the World is”, ИЯШ, 2005, №3,с.72-74.

· “The Most Pleasant Month”, сравнительное описание русских и английских народных праздников, ИЯШ, 2007, №3, с. 63-67. 
Протокол заключительной конференции по итогам учебной практики является итоговым документом, подтверждающим прохождение учебной практики студентом/студентами в данном образовательном учреждении. Протокол должен включать в себя список студентов-практикантов с оценками по учебной практике. Протокол заверяется подписью директора и печатью школы.

К индивидуальному отчету студента прикладывается ксерокопия протокола, оригинал протокола сдается на кафедру руководителем практики от НовГУ.


4 Оценка учебной практики студентов

4.1 Общие требования к студентам-практикантам

Студент-практикант обязан хорошо знать цели, задачи и содержание учебной практики, своевременно и качественно выполнять все виды работ. Каждый студент обязан доброжелательно относиться к учащимся, педагогическому и вспомогательному персоналу школы, проявляя к ним такт, внимание и уважение. Во время учебной практики студент должен проявлять инициативу в работе, высокую активность в повышении качества учебно-воспитательного процесса.

Студенты-практиканты обязаны подчиняться установленному в школе внутреннему распорядку, выполнять все указания и распоряжения директора школы, его заместителей по вопросам учебно-воспитательной работы. Каждый студент обязан находиться и работать в школе ежедневно, приходя на работу за 15-20 минут до начала занятий. 
Старший группы студентов отвечает за составление расписания уроков и внеклассных мероприятий всех студентов-практикантов, за своевременное предоставление данных сведений руководителю практики, а также за ведение протокола итоговой конференции.
При подготовке к проведению фрагментов урока иностранного языка студент должен заранее написать подробный конспект с указанием раздаточного материала, наглядных пособий и ТСО, необходимых для его проведения. Если план-конспект урока не представлен и не утвержден, студент не допускается к проведению урока.
При подготовке к внеклассному занятию студент должен заранее написать план-конспект, который утверждается учителем школы или руководителем практики. Если план-конспект не представлен и не утвержден, студент не допускается к проведению внеклассного мероприятия.

4.2 Основные критерии оценки учебной практики студентов 
После окончания учебной практики и сдачи необходимой документации студентам выставляется дифференцированный зачет. В оценку дифференцированного зачета включается оценка всех видов заданий по методике, педагогике и психологии. Основными критериями оценки учебной практики студентов являются: 
· степень сформированности профессиональных и педагогических умений и навыков; 

· уровень теоретического осмысления студентами своей практической деятельности (ее целей, задач, содержания, методов); 

· отношение к работе в качестве учителя иностранного языка (интерес к педагогической деятельности, любовь к детям, активность, ответственность и т.д.).

Оценка «отлично» ставится за безукоризненное выполнение требований к учебной практике, если студент обнаружил умение самостоятельно и творчески готовиться к проведению фрагментов урока по иностранному языку и внеклассному мероприятию по иностранному языку; провел их на высоком методическом уровне, наряду с познавательными и учебными задачами хорошо решал воспитательные задачи, успешно применял дидактические принципы. Практикант подготовил хорошие наглядные пособия, активно участвовал в подготовке и проведении внеклассных воспитательных мероприятий, работе методического объединения учителей иностранного языка школы, творчески подходил к выполнению обязанностей классного руководителя, представил правильно оформленные отчетные документы. 

Оценка «хорошо» ставится, если студент проявил самостоятельность при подготовке к проведению фрагментов урока иностранного языка и внеклассному мероприятию по иностранному языку, пользуясь незначительной помощью учителя, методиста. Проведенные фрагменты и мероприятие в основном отвечали методическим требованиям, предъявляемым к современным методам преподавания и внеклассной работы по иностранному языку в школе. Студент использовал эффективные методы и приемы, но не проявил творческого подхода; при проведении фрагментов урока и мероприятия имели место небольшие методические недочеты, которые все же не повлияли на нормальную работу ребят. Учащиеся активно работали, но их активность была неодинаковой на всех этапах мероприятия. Цели мероприятия студент достиг. 

Оценка «удовлетворительно» ставится, если фрагменты урока и мероприятие по иностранному языку по своему содержанию соответствуют основным принципам дидактики, однако студент показал невысокий уровень знания языка или не заметил ошибки в ответах учащихся. Студент не сумел организовать активную деятельность учащихся. Наглядность использовалась в основном правильно, но имели место отдельные недочеты (несвоевременность использования, слабое руководство процессом восприятия). В проведении фрагментов уроков и мероприятия допускались методические ошибки, что отрицательно сказалось на достижении цели. Имели место нарушения дисциплины со стороны учащихся, а студент в ряде случаев не реагировал на это или не смог ничего сделать по восстановлению дисциплины, не смог заинтересовать учащихся проводимым фрагментом и мероприятием. В основном поставленные познавательные и воспитательные цели достигнуты. 

Оценка «неудовлетворительно» ставится, если фрагменты урока и внеклассное мероприятие по иностранному языку проведены на низком методическом уровне. Студент допускал грубые методические ошибки, что привело к низкому качеству усвоенных учениками знаний. Речь студента неграмотная. Дисциплина плохая и цель мероприятия не достигнута.
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