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1 Цели учебной практики

Цели  учебной  практики  соотносятся  с  общими  целями  ООП
направления подготовки и включать в себя:

- закрепление теоретических знаний, полученных при изучении базовых дисциплин;

- изучение организационной структуры муниципальных образовательных учреждений и действующей в нем системы управления;

- изучение особенностей строения школьной системы, функционирования конкретных педагогических процессов;

- принятие участия в педагогическом процессе;

-усвоение приемов и методов интерпретации результатов проведенных  практических исследований;

-приобретение практических навыков в будущей педагогической деятельности. 
2 задачи учебной практики
- формирование у студентов общего представления о будущей профессиональной деятельности;

- знакомство с методическим и техническим оснащением кабинета иностранного языка в средней школе;
- развитие интереса студентов к выбранной специальности, формирование у студента положительного отношения к профессии учителя; 
- развитие у будущих учителей профессиональных качеств и психологических свойств личности;
- знакомство с работой классного руководителя, с различными организациями и объединениями учащихся, действующими в рамках средней школы;
- оказание практической помощи в воспитательной внеклассной работе в различных формах (экскурсии, конференции, олимпиады, диспуты, кружки, лекции, индивидуальная работа с учащимися, участие в оформлении кабинетов школы и в организации работы в них учащихся);
- знакомство с планированием учебной работы по иностранному языку с учетом условий конкретной школы;
- изучение студентами-практикантами передового опыта по обучению иностранному языку и организации учебно-воспитательного процесса в конкретной школе.
3  Место  учебной  практики  в  структуре  ООП  ВПО 
Б.5.1. Цикл «Учебная и производственная практика».

К исходным требованиям, необходимым для успешного прохождения практики, относятся знания, умения и виды деятельности, сформированные в процессе обучения в средней школе и изучения иностранного языка в университете.
 Прохождение практики является необходимой основой для последующего изучения дисциплин «Педагогика», «Психология»,  «Методика преподавания иностранного языка», «Практика устной и письменной речи», а также написания курсовой работы по дисциплине «Методика преподавания иностранного языка», междисциплинарной курсовой работы по филологии / лингвистике, практического осуществления методического компонента дисциплины «Лингвострановедение и страноведение», подготовки и написания ВКР. 

Учебная практика проходит  во 2 семестре в распределенном режиме.

4 Формы  проведения  учебной  практики
Учебная практика проводиться в муниципальных учреждениях среднего образования Великого Новгорода. Таким образом, она является школьной учебной практикой.
5 Место  и  время  проведения  учебной  практики
Учебная практика проходит на базе Гимназии №1, гимназии №3, гимназии «Гармония», Школ № 10, 21, 23.

Студенты посещают данные учебные заведения  1 раз в неделю, находясь там не менее 6 часов. Общее количество часов на учебную практику – 72 часа.

6 Компетенции студента, формируемые в результате прохождения учебной практики
Процесс прохождения учебной практики направлен на формирование следующих компетенций:

общекультурных (ОК):

- владеет культурой мышления, способен к обобщению, анализу, восприятию информации, постановки цели и выбору путей ее достижения (ОК-1);

- способен логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь (ОК-6);

- готов использовать нормативные правовые документы в своей деятельности (ОК-13);

общепрофессиональных (ОПК):

- осознает социальную значимость своей будущей профессии, обладает мотивацией к осуществлению профессиональной деятельности (ОПК-1);

- способен использовать систематизированные теоретические и практические знания гуманитарных, социальных и экономических наук при решении социальных и профессиональных задач (ОПК-2); 

- способен нести ответственность за результаты своей профессиональной деятельности (ОПК-4);

в области педагогической деятельности (ПК):

- способен применять современные методы диагностирования достижений обучающихся и воспитанников, осуществлять педагогическое сопровождение процессов социализации и профессионального самоопределения обучающихся, подготовки их к сознательному выбору профессии (ПК-3);


специальных компетенций (СК):

- владеет навыками восприятия, понимания, а также многоаспектного анализа устной и письменной речи на изучаемом иностранном языке (СК-1);

- способен применять полученные знания в области теории и истории изучаемого иностранного языка и литературы в собственной научно-исследовательской деятельности (СК-7).

В результате прохождения учебной практики студент должен 

знать:

- особенности организации образовательного процесса в общеобразовательном учреждении;

- специфические черты учебно-воспитательной и методической работы классного руководителя и учителя иностранного языка;

- принципы организации обучающей среды на уроках иностранного языка; 

- принципы разработки и подготовки средств обучения, способствующих повышению качества учебного процесса и активизации изучаемого языка;

уметь:

- анализировать основные компоненты образовательной среды (документация, деятельность администрации, педагогического совета, методических объединений, материально-техническая база и др.); 

- изучать личность определенного ученика и особенности классного коллектива с целью определения уровня обученности, интересов, отношения к предмету «иностранный язык», психологического статуса учащихся;

- делать методический анализ учебного материала с целью определения трудностей его усвоения определенной группой учащихся;

- осуществлять методический анализ компонентов УМК с целью их рационального использования в конкретном классе;

- наблюдать учебно-воспитательный процесс в дидактических, психологических, методических аспектах, выделять причинно-следственные связи, вычленять положительное и отрицательное в опыте;

- анализировать уроки учителей и студентов-практикантов с точки зрения методического содержания, логики урока, методов познавательной деятельности учащихся и обучающей деятельности учителя;     

- проводить научно-исследовательскую и экспериментальную работу в области педагогических и методических наук с  использованием  методов наблюдения, анализа, обобщения передового педагогического опыта;

владеть:

- способами диагностики психолого-педагогических особенностей учебного коллектива и учащихся;

- способами организации обучающей среды на уроках иностранного языка; 

- технологиями и приемами индивидуальной работы с различными типами учащихся (одаренными, неуспевающими и др.);

- различными средствами коммуникации в профессиональной педагогической деятельности;

- способами совершенствования профессиональных знаний и умений путем использования возможностей информационной среды образовательного учреждения, региона, области, страны;

- навыками разработки и подготовки средств обучения, способствующих повышению качества учебного процесса и активизации изучаемого языка.

7 Содержание  учебной  практики
Общая трудоемкость учебной практики составляет 2 зачетные единицы. Общее количество часов на учебную практику – 72 часа.

	Разделы  практики
	Виды учебной работы
	Формы

текущего контроля

	Проведение установочной конференции по учебной практике.
	Распределение студентов по школам В. Новгорода. Ознакомление студентов с целями и задачами практики. Выдача необходимой документации. Знакомство со специальной литературой: методическими пособиями, журналами, учебниками, находящимися в кабинете самостоятельной работы кафедры СиБО.
	

	Учебная практика в школах города
	    Ознакомление с учебно-воспитательной работой образовательного заведения:

- беседы с администрацией, классным руководителем, социальным педагогом, школьным психологом о состоянии учебно-воспитательной работы в школе;  анализ учебного плана и режима работы образовательного учреждения; 

- ознакомление с материально-техническим и дидактическим оборудованием школы, кабинетов, с режимом работы школы, библиотеки; ознакомление с устройством и оборудованием кабинета иностранного языка, техническими средствами обучения.

 Изучение:

- педагогического опыта лучших учителей школы (посещение их уроков) 

- плана работы классного руководителя, порядка ведения школьной документации (классных журналов, личных дел и медицинских карт учащихся, дневников, тетрадей и др.) 
- педагогического опыта учителя иностранного языка. Учебной программы по иностранным языкам, тематических и поурочных планов учителя иностранного языка, учебной и дополнительной литературы по иностранному языку и методике обучения иностранному языку 

 Участие:

-  в учебно-воспитательной и методической работе учителя иностранного языка (помощь в проверке домашних заданий, подготовке дидактических и контрольно-оценочных материалов) в разработке концепции оформления кабинета иностранного языка (создание по согласованию с учителем средства обучения: наглядное пособие, дидактические материалы, медиа-презентация и т.п.)  

- в работе классного руководителя (помощь в организации и проведении классных часов, родительских собраний, экскурсий, поездок и др.). 


	Подробный анализ возможностей учебного заведения.

Анализ посещенного урока. Составление перечня школьной документации для классного руководителя.

Разработка и представление наглядных материалов.

Самостоятельное проведение внеклассного воспитательного мероприятия

	Проведение итоговой конференции по результатам учебной практики.
	Презентация учебных заведений, где студенты проходили практику. Анализ деятельности школ, плюсы и минусы педагогической деятельности.
	Предоставление студентами письменных отчетов, дневников.


8 Образовательные технологии 

Учебная практика осуществляется с учетом следующих педагогических и методических принципов: коммуникативной направленности, интегративности, нелинейности, автономии студентов.

Принцип коммуникативной направленности предполагает формирование психологической готовности студентов  к реальному общению в различных школьных ситуациях.

Принцип интегративности предполагает интеграцию знаний из различных предметных дисциплин, одновременное развитие как собственно коммуникативных, так и профессионально-коммуникативных информационных, академических и социальных умений. 

Принцип нелинейности предполагает не последовательное, а одновременное использование нескольких источников получения информации для решения новых задач.

Принцип автономии студентов реализуется открытостью информации для студентов о структуре курса, требованиях к выполнению заданий. Организация работы обеспечивает высокий уровень личной ответственности студента за результаты учебного труда, одновременно обеспечивая возможность самостоятельного соблюдения сроков отчетности и т.д. 

9
Формы
промежуточной
аттестации
(по
итогам практики)

9.1 Составление  и  защита  отчета  по  учебной практике.

9.2  Представление дневников посещенных уроков.

9.3 Демонстрация проведение внеклассного воспитательного мероприятия.

9.4 Презентация  учебных заведений, являющихся базой для учебной практики студентов.
Итоговая   аттестация   по   практике   –  дифференцированный зачет.
Критерии оценки качества:

- пороговый (оценка «удовлетворительно») – 50-74 баллов.

- стандартный (оценка «хорошо») – 75-89 баллов.

- эталонный (оценка «отлично») – 90-100 баллов.

Критерии оценки учебной практики

Оценка “отлично”

Оценка “отлично” ставится за безукоризненное выполнение требований к учебной практике, если студент обнаружил умение самостоятельно и творчески готовиться к проведению внеклассному мероприятию по иностранному языку; провел его на высоком методическом уровне, наряду с познавательными и учебными задачами хорошо решал воспитательные задачи, успешно применял дидактические принципы. Практикант подготовил хорошие наглядные пособия, активно участвовал в работе методического объединения учителей иностранного языка школы, творчески подходил к выполнению обязанностей классного руководителя, представил правильно оформленные отчетные документы. 

Оценка “хорошо”

Оценка “хорошо” ставится, если студент проявил самостоятельность при подготовке к проведению внеклассному мероприятию по иностранному языку, пользуясь незначительной помощью учителя, методиста. Проведенное мероприятие в основном отвечало методическим требованиям, предъявляемым к современным методам преподавания  и внеклассной работы по  иностранному языку в школе. Студент использовал эффективные методы и приемы, но не проявил творческого подхода; при проведении мероприятия имели место небольшие методические недочеты, которые все же не повлияли на нормальную работу ребят. Учащиеся активно работали, но их активность была неодинаковой на всех этапах мероприятия. Цели мероприятия студент достиг. 

Оценка “удовлетворительно”

Оценка “удовлетворительно” ставится, если мероприятие по иностранному языку по своему содержанию соответствует основным принципам дидактики. Студент не сумел организовать активную деятельность учащихся. Наглядность  использовалась в основном правильно, но имели место отдельные недочеты. В проведении мероприятия  допускались методические ошибки, что отрицательно сказалось на достижении цели. Имели место нарушения дисциплины со стороны учащихся, а студент в ряде случаев не реагировал на это или не смог ничего сделать по восстановлению дисциплины, не смог заинтересовать учащихся проводимым мероприятием. В основном поставленные познавательные и воспитательные цели достигнуты. 

10  Учебно-методическое и информационное обеспечение учебной практики
10.1 Контрольные вопросы и задания для проведения текущего контроля по разделам (этапам) практики:

1. Что должен включать в себя отчет о прохождении учебной практики (приложение А).

2. Дневник посещенных уроков (приложение Б).

3 Указания по организации внеклассного мероприятия (приложение В).

10.2 Основная литература:

1. Александрова, Г.П. Успешная практика [Текст] / : учеб.-метод. пособие / Авт.-сост. и ред. Г.П. Александрова. – Великий Новгород: НовГУ им. Ярослава Мудрого, 2005. – 72 с.

2. Гальскова, Н.Д. Современная методика обучения иностранным языкам [Текст] / Н.Д. Гальскова. – М.: Арти-Глосса, 2000.
3. Егорова Е.В., Розум Т.Н Педагогическая практика [Текст] : учеб.-метод рекомендации/ Авт.-сост. Е.В. Егорова, Т.Н. Розум; Новгород. универ. им. Ярослава Мудрого. – Великий Новгород, 2007. – 40 с.

4. Колкер Я. М. Практическая методика обучения иностранному языку. – М.: «Академия», 2000.

5. Коммуникативность в обучении современным языкам [Текст] / Джо Шейлз. – Совет Европы Пресс, 1995.
10.3 Дополнительная литература

1. Голованёв В.В. Английский язык для студентов педагогических специальностей вузов / В.В. Голованёв. – Минск : ТетраСистемс, 2009.– 22 с.
2. Городников М.Д. Немецко-русский словарь речевого общения. М.: Русский язык. 2003. – 309 с.

3. Deutsch fur uns. Teil III.: учебно-методическое пособие / 
Авт.-сост. Е.Г. Матвеева; НовГУ им. Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2011. - 133 с

4. Локетт Б. Английский язык: вчера, сегодня, завтра: Англо-русский словарь/ Б. Локетт. – М.: Русский язык. – Медиа, 2008. – 689 с.
11  Материально- техническое обеспечение учебной практики

Для прохождения учебной практики студенты распределяются по школам, имеющим в своем распоряжении компьютерные классы или  классы, оборудованные интерактивными досками, что позволяет практикантам, познакомится с современными техническими средствами обучения.
Приложение А

Что должен включать в себя отчет 
о прохождении  учебной практики 

Отчет о прохождении практики должен включать в себя:

1. Информацию о школе и классе, где проходили практику.

2. Ф.И.О. учителя, осуществлявшего руководство практикой в данной школе.

3. Общее количество посещенных  уроков.
4. Общий анализ проведенной работы в описательной форме: что изучалось, в каком объеме, по каким пособиям, какие методические приемы были задействованы при формировании тех или иных навыков и умений, результативность разных видов работы, оценка того, что получилось, а что нет.

5. Предложения по улучшению организации и проведению учебной практики.

6.  Отчет подписывается учителем и заверяется печатью школы.

Приложение Б
Дневник посещенных уроков 

	№

п/п
	Дата
	Ф.И.О. проводящего урок, школа, класс
	Тема урока
	Комментарий студента посещавшего урок
	Оценка

	1.

2.

3.

и т.д.


	
	
	
	
	


При посещении уроков учителя  студент заполняет данную ведомость. Комментарий следует записывать кратко; постараться отметить, что получилось на уроке, а что нет (удалось ли осуществить то, что было запланировано или нет).

Приложение В
Указания по организации и проведению 
внеклассного мероприятия

Воспитательное мероприятие должно быть:

1. Согласовано с учителем иностранного языка (или классным руководителем).

2. Организовано и проведено студентом самостоятельно при активном участии большого числа учащихся (как минимум языковой группы класса или целого класса).

3. Построено с учетом возрастных особенностей, интересов учеников.

При подготовке и проведении внеклассного мероприятия следует помнить, что…

1. Мероприятие должно иметь определенную цель. Оно должно содействовать воспитанию толерантности к другим культурам, любви к своему народу, Отечеству, чувства высокой гражданственности, норм поведения, служить расширению кругозора, развитию интересов в различных отраслях науки, техники, искусства, спорта, содействовать развитию ценных моральных качеств, милосердия, сострадания, сочувствия, чувства ответственности, чести, товарищества, скромности, отзывчивости и др.

2. Учащиеся должны увидеть целесообразность, значимость и необходимость проводимого мероприятия.

3. Разговор с учащимися должен будить мысль, давать возможность ученикам проявить самостоятельность, инициативу, креативность.

4. Выбирая форму воспитательного мероприятия (беседа, диспут, обсуждение, «встреча», экскурсия, КВН, тематический вечер и др.), учесть возраст учеников, их возможности, степень лингвистической подготовленности. 

5. Следует максимально привлечь учащихся к подготовке мероприятия и постараться создать атмосферу непринужденности.
Для проведения анализа внеклассного мероприятия ответьте на следующие вопросы:

1. Как называлось мероприятие, дата проведения, класс, школа.

2. Почему это мероприятие и эта тема (проблема) выбраны Вами, какую цель Вы ставили? Какие материалы, литературные, художественные, иллюстративные средства были использованы для того, чтобы цель была достигнута?

3. Поняли ли ученики цель мероприятия, и каким образом Вам удалось это сделать? 

4. Какие моменты мероприятия наиболее важны, по вашему мнению? 

5. Как Вы планировали вызвать активность учеников? Каким образом поддерживали постоянный интерес, внимание ребят?

6. Раскрылись ли Ваши личные качества в организации и проведении мероприятия? 

7. Что, по Вашему мнению, понравилось в Вашей работе учащимся? Почему?

8. Что вы не учли или не предусмотрели в подготовке и проведении мероприятия? 

9. Что бы Вы посоветовали студенту-практиканту, если бы он собирался провести подобное внеклассное мероприятие в своем классе?

PAGE  
4

