Лекция 1

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПРАВО

И ИНФОРМАЦИОННЫЕ ОТНОШЕНИЯ

1. Понятие информационного права


В последнее время стало привычным использование в юридической лексике  таких понятий, как  "правовая  информатика",  "компьютерное  право",  "информационное право",  и  других  аналогичных словосочетаний. Среди них наиболее прочное место занимает,  пожалуй,  термин "информационное право".

В чем же состоит природа и сущность информационного права? Этот вопрос остается  пока  еще открытым. Причина этого  очевидно в многогранности самого понятия "информация".  Действительно, информация пронизывает практически все  стороны жизни общества.  Именно это  свойство  информации  позволяет  многим   авторам говорить о безграничности сферы его  действия.  В  принципе,  с  этим  трудно  не согласиться.  Вместе  с тем такая "безграничность" и "размытость" поля действия информационного права таят в себе определенную опасность как для теории права вообще,  так и для теории информационного права в частности. Избежать такой опасности можно  лишь  с  помощью  теоретического  осмысления  всех  компонентов информационного права и обозначения границ его действия.

     В этом плане можно выделить следующие  наиболее важные вопросы, определяющие теоретические  основы  информационного  права :

    
1.   в чем  суть  отношений,  подвергающихся  правовому  регулированию

                нормами  информационного  права?

2.  что  является   предметом информационного права?

3.  все ли отношения из  информационного права, можно отнести к                     категории "информационных отношений"?

4. какие факторы обусловливают возникновение и развитие информационных отношений? 

5. составляет ли   совокупность норм, регулирующих информационные отношения, определенную отрасль или подотрасль права и соответственно-определенную часть системы законодательства?

     Все эти вопросы широко  обсуждались в юридической печати еще 20-30 лет назад. Рассмотрим  содержание информационного права через призму двух основных  элементов,  составляющих  сущность  самого понятия "право": норм права и регулируемых этими нормами отношений.

2. Информационные отношения
     Итак, в центре нашего внимания отношения, связанные с информацией. Феномен информации  существовал  во все века,  но стал объектом особого внимания  только  во  второй половине  ХХ  столетия.    Это   эпоха так называемой научно-технической революции и информационного бума.

     В широком   смысле   слова   информация  это сведения  о  фактах,

событиях,  явлениях, происходящих в живом и неживом мире, как сведения об  "отраженном  разнообразии".  Эта категория скорее философская,  нежели правовая.  Какой бы категорией не была информация, она уже  занимает важное место в науке и обходиться без этого понятия, уже невозможно. 

 Понятие "информация" и связанные  с ней    общественные    отношения, или "информационные отношения", были в поле  зрения  отечественной юридической науки еще в 70-е годы прошлого века.

     Однако, в тот период правовые проблемы в этой  области  рассматривались преимущественно в плане автоматизации информационных  процессов в   сфере   управления.   В последующие  годы,  границы интересов правоведов вышли  за пределы сферы управления. 

     Содержание названных отношений определялись постепенно под воздействием различных факторов социально-экономического, политического и иного характера. 

     Одним из  первых явлений, обусловивших формирование  информационных  отношений  и становление информационного права, следует  считать  применение ЭВМ.  В результате применения ЭВМ появилась новая отрасль производства -  индустрия информации.  Это обеспечило  обособление структур, занимающихся   различными   операциями с  исходной информацией (регистрацией, сбором, хранением, обработкой и т.д.), ее агрегированием и созданием (производством) нового продукта. Эта новая отрасль получила   статус  самостоятельного  объекта отношений между людьми.

Обособление различных структур, занимающихся производством информации, ее  передачей  и  распространением  на  первых  этапах  их образования вызвало  к  жизни  необходимость  установления   правового   положения вычислительных центров и других организационных  формирований,  специализирующихся  в этой области. 

Информационно-вычислительные центры обладали индивидуальной спецификой. К ним нельзя было применить какой-либо традиционный вариант  правового статуса, с одной стороны, а с другой, эта специфика выражалась помимо  всего  прочего  еще и в нематериальности продукции их производственной деятельности - информации.

Неопределенность  статуса  названных  нетрадиционных субъектов права и результатов их деятельности, была устранена Постановлением Совета Министров  СССР  от  26  августа  1977  г., распространившим  на информационно-вычислительные центры,  находящиеся на самостоятельном  балансе,  действие  Положения  о  социалистическом государственном   производственном  предприятии.

2.1. Основные операции с информацией и признаки информационный отношений
  
Таким  образом деятельность  по  сбору,  обработке  и  передаче  информации  на  базе применения  ЭВМ  действующим  правом  была  признана производством,  а нематериальный результат этой деятельности - информация  -  продукцией этого  производства.  Складывающиеся  в  процессе  этого  производства отношения  получили  название  "информационных  отношений".  В  основе становления  этих  отношений, лежит  социальный   процесс   отделения   на   базе   ЭВМ 
производства информации от ее использования. Все операции с информацией,  в процессе которых складываются информационные отношения,  сводятся

· к регистрации информации (фиксация ее  на  соответствующем  носителе), 

· сбору  и  передаче   (организация информационного   потока), 

· хранению   (накоплению  и  сбережению) 

·  обработке  (получение  из  первичных  данных   необходимой   вторичной информации   с   требуемыми   свойствами), 

· анализу  и увеличению   объема информации,  

· преобразованию  информации  в соответствии     с    конкретными    задачами) 

На более   поздних   этапах    осмысления    правового    аспекта

информационных  процессов основной признак информационных отношений  (отделение  производства  информации  от  ее использования)  в  работах некоторых  правоведов  трансформировался в независимость самой информации как объекта информационных отношений от ее использования.  Так В. А.   Дозорцев   отмечает:   "Информационные   отношения появляются  только  при  условии,  что сообщаемые сведения приобретают самостоятельную,  независимую от их использования ценность, когда сама информация четко обособляется и именно поэтому как таковая участвует в экономическом  обороте".
  Наряду   с   этим   бытует   широкое (всеобъемлющее)    понимание   информационных   отношений.   Один   из сторонников  такого  понимания  В.А.   Копылов   определяет   их   как "отношения,  возникающие  при осуществлении информационных процессов - процессов создания,  сбора,  обработки,  накопления, хранения, поиска, распространения   и  потребления   информации. 
Безоговорочное включение стадии потребления (т.е. использования) информации в понятие информационных  отношений  представляется  спорным,  так  как  на этой стадии  начинается  другая  жизнь  информации  и  складываются  другие отношения,  о чем мы скажем позже. А пока посмотрим, что же происходит на стадии "производства" информации.  Все ли отношения, возникающие на этой  стадии,  даже  если  они  осуществляются обособленно от процесса использования   информации,   могут   быть   отнесены   к категории "информационных отношений"?

     Посмотрим с этой точки зрения на такую,  в  частности,  проблему, связанную  с  производством  информации,  как  установление  правового режима основы этого производства - программ  для  ЭВМ  и  баз  данных, формируемых  в  ходе сбора и обработки информации в автоматизированных информационных  системах.  Социальный  заказ  на  правовое  разрешение данной  проблемы  был  выполнен уже в 1992 г.  принятием законов РФ

ЗАКОН РФ от 23.09.1992 N 3523-1 "О ПРАВОВОЙ ОХРАНЕ ПРОГРАММ ДЛЯ ЭЛЕКТРОННЫХ ВЫЧИСЛИТЕЛЬНЫХ МАШИН И БАЗ ДАННЫХ" 

ЗАКОН РФ от 23.09.1992 N 3526-1 "О ПРАВОВОЙ ОХРАНЕ ТОПОЛОГИЙ ИНТЕГРАЛЬНЫХ МИКРОСХЕМ"

  Из названий законов  видно,  что  отношения,  регулируемые 

нормами этих законов, лежат в русле традиционных гражданско-правовых отношений.  Программы для  ЭВМ,  базы данных,   оригинальные   топологии   интегральных  микросхем  отнесены законодателем к объектам авторского права.  Соответственно подавляющее большинство  норм  названных  законов относятся к традиционной отрасли гражданского  права  и   его   подотрасли   -   авторскому   праву.  Вместе с тем эти отношения неизбежно попадают  в  поле  зрения  информационного права,  так  как  конечной  целью  их реализации является производство информации (информационной продукции) и они не зависят  от  отношений, складывающихся в процессе использования этой информации. 

2.2. Отношения по поводу доступа к информации

 Отношения, складывающиеся  по  поводу  доступа к информации имеют другой (непроизводственный) характер. Различные  субъекты  могут  вступать  в отношения,  не  касаясь  вопроса о том,  кто является автором этих баз данных и каковы имущественные права держателей (владельцев) этих  баз.

В  процессе  реализации  этих  отношений  возникают  следующие правовые вопросы:

1. Является ли запрашиваемая информация общедоступной или она относится к категории  информации  с  ограниченным  доступом? 

2. Кто   имеет   право ограничить доступ к этой информации? 

3. На каких условиях эта информация может быть предоставлена:  на условиях возмездности (т.е.  как предмет купли-продажи)   или   безвозмездно? 

4. Кто  несет  ответственность  за достоверность этой информации? 

5. В каком порядке можно оспорить отказ в предоставлении    информации    или   возместить   ущерб,   нанесенный неправомерными действиями владельца информации  или  ее  пользователя?

 
Все  названные  правовые  вопросы  доступа к информации решаются,  как правило,  независимо от того,  где и как  будет  использоваться  такая информация.  
 В    действительности  вопросы  доступа  к  информации  возникают не только

применительно   к   информации,   содержащейся    в    базах    данных

автоматизированных  систем.  Реализация принципа "общество имеет  право  знать"  вынесла  эти вопросы   за пределы автоматизации   информационных   процессов.  В отечественном законодательстве вопросы  доступа  к  информации нашли отражение в  ст. 23, 24,  29,  41,  42  Конституции  РФ,  в  гл.  3 Федерального закона "Об информации,  информационных технологиях  и  защите  информации",  в   ряде   норм, устанавливающих   правила   открытого   или  ограниченного  доступа  к информации  определенного  вида.  То  обстоятельство,   что   объектом названных  отношений является  исключительно  информация  как таковая,   а  также  независимость  этих отношений от процесса использования получаемой  информации  позволяет  отнести  эти отношения к категории информационных отношений.

     Таким образом,  помимо  отношений,  складывающихся   в   процессе производства   информации   (информационной   продукции),  к  категории информационных мы  относим  и  отношения,  складывающихся  в  процессе доступа к информации.

2.3. Признаки информационных отношений

     Итак, подведем итоги рассуждений об информационных отношениях. Чтобы отнести определенные   отношения   к    категории информационных  необходимо наличие двух признаков: 

 первый признак, объектом информационных отношений является информация как таковая, независимо от того, в каком виде,   на   каких  носителях  она  создается. Использование  ЭВМ  и  других  средств вычислительной   техники   не   может  служить  непременным  свойством информационных отношений,  хотя и влияет существенным  образом  на  их характер.

     Второй признак информационных  отношений, это независимость их от отношений, в ходе которых эта информация будет использоваться.

2.4. Информационные отношения «второго» рода

Остановимся поподробнее на «второй жизни» информации.   

  В сфере использования информации,  за  границами ее  производства, начинается  вторая  жизнь  информации. На этом этапе,  она применяется различными субъектами права для обеспечения своих интересов. В этой второй жизни информация выполняет функции своеобразного информационного ресурса,  используемого  практически  во всех сферах жизнедеятельности общества и его граждан. В этом своем качестве информация используется в разных целях,  занимая разное место в тех или иных общественных отношениях,  большинство из которых нельзя назвать информационными в чистом виде.  Прежде всего это отношения,  в которых  информация  не является первопричиной  возникновения отношений или их непосредственным объектом. В данном виде информация  лишь сопутствуют определенным отношениям, обеспечивая необходимую эффективность их  реализации.  Так,  например, информация   используется  

1. в   сфере  управления  в  ходе  реализации административно-правовых  отношений   для   принятия   управленческих решений; 

2. в сфере экономики, где возникают разнообразные хозяйственные, финансовые    связи     и     соответствующие     им     имущественные (гражданско-правовые)  отношения; 

3. в  жизни граждан и 

4. во многих других сферах жизнедеятельности общества,  где  складываются  соответствующие отношения,  неизбежно  сопровождающиеся использованием различного вида информации.

     Конечно, далеко  не  все варианты использования информации отражаются

действующим законодательством.  Вместе с тем в целом ряде случаев  нормы

других отраслей права,  регулируя определенные общественные отношения,

предписывают  субъектам   этих   отношений   обязательное   получение, применение,   предоставление,  распространение  того  или  иного  вида информации.  Содержание  и  направленность  этих  норм  различна.  Например:

1.   Ст. 495    Гражданского    кодекса   РФ   устанавливает   порядок предоставления покупателю информации о товаре.

2.  Ст. 139,  857,  946 ГК РФ устанавливают для соответствующих видов информации категорию ограниченного доступа (служебная, коммерческая, банковская тайны, тайна страхования).

Перечень подобных    норм,     содержащихся     в     действующем законодательстве РФ, мог бы составить довольно длинный список.  Все эти нормы,  относящиеся к разным отраслям законодательства, объединяет то, что  в  них  названы  субъекты,  на которых возлагается обязанность по предоставлению определенного вида информации и право на ее  получение, а  также  устанавливается  определенный порядок реализации этих прав и обязанностей.  Нетрудно заметить, что регулируемым названными нормами  отношениям  присущи  названные ранее признаки информационных отношений:

     Во-первых, объектом  этих  отношений является сама информация (ее  предоставление, получение) и,

      во-вторых, все эти отношения отделены от процессов  использования  информации  (они  как бы предшествуют этим процессам).

     В отличие  от первой группы информационных отношений в приведенных ситуациях информация  как таковая не является самоцелью. Ее роль в реализации  основных  (административных,  гражданско-правовых  и  др.) отношений вторична. Вместе с тем применение, получение, предоставление этой информации неотделимы от  этих  отношений.  Поэтому  нормы  права устанавливают совершенно определенные и обязательные правила поведения соответствующих  субъектов  этих  отношений  в  сфере  предоставления, получения, передачи, распространения конкретных видов информации.

     Таким образом,  складывается  второй  пласт  отношений,  объектом которых  так  или  иначе  является  информация.  Можно  ли назвать эти отношения информационными?  Представляется,  что  можно,  с  той  лишь разницей, что в отличие от первой группы информационных отношений, где информация является  первопричиной  их  возникновения,  эти  отношения носят   вторичный   характер,  сопровождая  или  обеспечивая  основные отношения.  Соответственно этому отношения,  называемые  нами  условно информационными  отношениями  вторичного  характера (второго рода) регулируются  как нормами информационного права,  так и нормами других  отраслей  права. При  этом  долю  участия каждой из отраслей права в регулировании этих отношений определить трудно (да практически это и не всегда нужно). 

На деле трудно провести грань  между  обозначенными нами чисто информационными отношениями и информационными  отношениями  вторичного характера.  Такое  разграничение,  конечно,  условно  и  не  исключает возможности  (а  в  перспективе  и   необходимости)   классифицировать информационные   отношения   по   более   конкретным   признакам:  

· по тематической направленности информации, 

· способам ее обработки, 

· сферам применения и т.д.

3. Система информационного законодательства

В рамках рассматриваемой лекции важно отметить, что, регулируя информационные отношения, информационное право  проявляется во всех присущих праву методах, средствах и формах. В этом проявляется надотраслевой характер информационного права. Соответственно такому характеру формируется и система  информационного законодательства, которая не имеет строго очерченных границ ввиду переплетения в этой системе норм нескольких отраслей права.

Рассмотренные нами вопросы вовсе не исчерпывают всех аспектов теории информационного права.

Под влиянием определенных социально-экономических условий в сферу права попадает еще одна немаловажная категория - фактические общественные отношения, еще не урегулированные нормами права,  но  требующие  такого  урегулирования с позиции социальной справедливости  Это обстоятельство представляется особенно важным для понимания природы и сущности  информационного права, чье формирование пришлось как раз на период усложнения общественных связей и отношений, которые еще не урегулированы  (или  не в полной мере урегулированы) действующими нормами права.

Эти отношения требуют справедливого правового регулирования и неизбежно попадут в сферу действия информационного права по следующим причинам:

  1.   объектом этих отношений будет информация независимо от ее вида, назначения, способа создания, сферы использования;

  2.   субъекты этих отношений будут нуждаться в нормативном закреплении своих правомочий (прав, обязанностей, ответственности), связанных с созданием, получением, предоставлением информации;

3.   информационные процессы, независимо от того, в какой области они  происходят, обладают определенными  исторически бусловленными закономерностями и тенденциями развития, требующего соответствующего правового опосредования.

Лекция 2

Информатизация общества и проблемы информатизации

Информационное общество, виртуальная реальность, Интернет - с этими новыми понятиями мы вошли в  новое тысячелетие. В ряд военной, экологической, экономической  безопасности встают вопросы безопасности информационной. Это обязывает более глубоко  взглянуть на процессы информатизации, провести анализ этих процессов, найти признаки и критерии информационного общества. Необходимо соотнести процесс информатизации  с исторически сложившимися реалиями социальной действительности, понять его связь с институтами общества, которые формировались веками, в частности с правом. 

1.Понятие информатизации
Право, несмотря на все многообразие его понимания, восприятия и форм применения представляет собой достаточно жесткую систему регулирования общественных отношений. При любом регулировании необходим четкий и однозначный  ответ на вопросы: 

1.  что надо регулировать,  как и для чего?

 2.  во имя чего нужно совершать принуждение над волей и поведением отдельных личностей и структур?

 3. во имя чего требуется вводить ограничения в жизни общества  и его членов? 

4.  Как будет функционировать право в новых условиях?

5.   Меняется ли право вместе с материальным миром?

 Сейчас для нас ясно, что пространственно-временные условия уже значительно изменились. Такие параметры, как "территория", "граница", "расстояние", действуют, однако все чаще их заменяют более широкой  и емкой  категорией - "пространство".  (Пространство экономическое, информационное и др.). 

Чтобы оценить масштабы глобальности информационного общества, информатизации как его материальной основы, надо проанализировать наиболее заметные события прошлого столетия. Смена этих явлений  составляет длинный перечень, и отражает динамику основных характеристик общественного бытия: 

1. Сфера экономической жизни сменила такие определения как, капитализм, империализм, индустриальное общество, основы социализма, потребительское, постиндустриальное, рыночное хозяйство. 

2. Научно-техническая основа прогресса прошла ряд этапов. Это: электричество, радио, кибернетика, телевидение, атомная энергетика, электроника, космос, бионика, телекоммуникации. 

3. Социальные характеристики общества, его гражданских структур сохранили диапазон от родоплеменного строя, классовой структуры до изощренных форм элитарности современного постиндустриального  бытия. 

4. Политическая окраска общества  планеты реализовала определения буржуазной свободы и демократии, либерализма, революций и контрреволюций, формирования и развала империй, децентрализации и дробления геополитической системы мира при сопровождении этих процессов войнами мировыми, региональными и локальными. 

5. Культурологические характеристики общества на протяжении века, подвергаясь процессам конвергенции (converge – лат, приближаюсь, схожусь), дали всплеск конфессиональных, национальных культур, этнической и национальной суверенности. 

6. Экология ХХ в. принесла  ужасающее загрязнение и разрушение естественной среды обитания человека. 

Обзор этих процессов  показывает, что в их системе сформированы явления, ведущие  к основам информационного общества, но одновременно сохраняются и те старые характеристики, которые необходимо встраивать в новое здание, в новый пласт цивилизации. 

Уже и сегодня очевидны угрозы и явные опасности информатизации разных сторон жизни. Противоречия и конфликты здесь очевидны и неизбежны. Поэтому не обойтись без профилактической и санитарной, воспитательной роли права, его организующей функции. 

Включение правовых механизмов в процессы информатизации требуют более детального определения самого этого понятия информатизация. Без этого сложно выявить признаки информационного общества и понять место права в его становлении. 

Отметим, что термина "информатизация" в словарях по информатике еще в начале 90-х гг. не было [3]. 

См., например, А.Б. Борковский. Англо-русский словарь по программированию и информатике. М. 1992. 

В процессе подготовки Закона РФ "Об информации, информатизации и защите информации" коллективы рабочих и экспертных групп проделали большую работу по выработке определения  "информатизация". Приведем ее по тексту этого закона:

 "Информатизация - организационный социально-экономический и научно-технический процесс создания оптимальных условий для удовлетворения информационных потребностей и реализации прав граждан, органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций, общественных объединений на основе формирования и использования информационных ресурсов".

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН "ОБ ИНФОРМАЦИИ, ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЯХ И ЗАЩИТЕ ИНФОРМАЦИИ"

Ключевые моменты данного определения. 

1. Это, прежде всего процесс и не произвольный, а организуемый, управляемый. 

2.   Важно, что это процесс не только технический и технологический (производственный и научный), но и социальный связанный с включением в него всех структур общества в качестве участников этого процесса в самых разных ролях. Субъекты этого процесса: 

      организаторы, обеспечивающие необходимые виды                    деятельности в данном процессе, 

    пользователи (потребители) информационного ресурса.   

3. Данное определение представляет цель информатизации в двух аспектах: функциональном и нормативном. 

       С одной стороны, сказано об удовлетворении    информационных потребностей всех категорий субъектов, 

      а с другой - подчеркнута законом установленная     обязанность, создать условия для реализации прав этих субъектов. 

4. И, наконец, данное определение ориентирует на средства, на источник удовлетворения потребностей общества и его структур. В нем отражена проблема наличия "информационных ресурсов", способных удовлетворить потребности. 

Таким образом, нормативно закрепленное определение  термина и понятия "информатизация" представляет не только все компоненты этого явления, но и связанность их в процессе взаимодействия при достижении определенной цели. 

Представленное понимание информатизации значительно шире предшествовавшего ему термина "компьютеризация", который ориентировал только на оснащение общества электронно-вычислительной техникой. 

Процесс косвенно включает в орбиту действий по созданию оптимальных условий для удовлетворения потребностей и такую составляющую, как коммуникации. Иными словами представленный процесс информатизации можно воспринимать как совокупность действий и мер по формированию и реализации материальной основы развития информационного общества. 

На основе упомянутого закона разработана государственная Концепция информационной политики. Эта концепция нацелена на такие объекты информационной сферы, как: 

1. система формирования и использования информационных ресурсов; 

2. информационно-телекоммуникационная инфраструктура, рынок информационных и телекоммуникационных средств, информационных продуктов и услуг; 

3. домашняя компьютеризация; 

4. системы обеспечения информационной безопасности; 

5. правовая база информационных отношений. 

Известно, что и все другие страны к этому времени имеют свои доктрины и концепции в области информатизации. 

Об этом свидетельствуют документы США, известные под названием концепции Клинтона-Гора в области развития информационных технологий. 

Информационная политика Европейского сообщества выражена доктрина в концепции Бангемана и реализуется в различных региональных и национальных программах стран Европейского сообщества. 

Большая работа проводится в этом направлении и Исполнительным комитетом государств-участников СНГ, Межпарламентской ассамблеей СНГ и отдельными государствами. Таким образом, можно сказать, что вопросы информатизации  находятся в ряду важнейших политических проблем во всех странах. 

Сравнительный анализ различных концепций представляет весьма полезную и интересную задачу, но этот анализ требует специального внимания и не может быть проведен в рамках  этой лекции. Такой  анализ выходит за рамки учебной программы.

Коротко обозначим связь элементов Концепции РФ с теми моментами, которые мы выявили в процессе рассмотрения нормативного определения информатизации на основе Федерального закона "Об информации, информатизации и защите информации". Наиболее выпукло представлены вопросы:

1. Формирования научно - технической базы, накопления материально-технической и информационно-ресурсной основы информатизации (во-первых), 

2. Формирование распределительных механизмов этого потенциала на основе рыночных механизмов (во-вторых). 

Т.е, это забота о создании необходимой инфраструктуры и ее приведение в состояние готовности для решения экономических, политических и социально-значимых проблем общества. Их интеграция выражена заботой создания единого информационного пространства, но это также производственно-технический аспект проблемы. 

Процессы социального характера бывают разными по степени сложности и управляемости. Если процесс информатизации в его основных параметрах можно рассматривать как организуемый, управляемый, то относительно информационного общества это сложнее. Здесь тоже имеет место накопление количественных характеристик, как и в информационных ресурсах, в информационных технологиях, объемах предоставляемых услуг и т. д. Но главное состоит в том, что это процесс естественный применительно к социуму в целом. Природа информационных процессов отличается тем,  что они изначально являются глобальными и не укладываются в рамки границ и даже пространства одной геополитической структуры - государства. В одной отдельно взятой стране невозможно построить информационное общество. 

В этой связи существенное значение имеет терминология, которая сопровождает и выражает политику в области организующих действий  относительно информационного общества. Представляется, что в большей мере  применим термин "становление" и, соответственно, постановка цели содействия, поддержания условий и факторов, влияющих на его становление, вызревание. 

Процесс становления информационного общества - длительный, ибо, как социальный, он связан с интеграционными импульсами экономического, гуманитарного, политического, технико-технологического характера в глобальном масштабе, для всей планеты. Информационный ресурс и технологии будут использоваться как новый интенсивный вид оружия и угроз, система давления, если и впредь будут сохраняться установки на мировое господство отдельных государств или групп населения, культивироваться методы монополии на рынок, природные и экономические ресурсы, военные методы решения конфликтов и т.п.

Концепция государственной информационной политики затрагивает проблему связи информатизации и становления информационного общества. В этом аспекте выделены три класса проблем, касающиеся: 

а) развития технологического базиса информационного общества; 

б) взаимодействия с другими странами в этом процессе; 

в) социально-экономических и социально-культурных предпосылок перехода к информационному обществу. 

Первый класс проблем связан с обеспечением развития информационной и технологической основы формирования информационного пространства. 

Второй - с темой информационной безопасности в системе мирового сообщества. 

Третий класс проблем для нашего подхода к теме лекции является наиболее важным. Рассмотрим его более подробно в свете связи информатизации и права. 

2.Проблемы правового регулирования в области информатизации 
В проблемах связи информатизации и права  проявляются два аспекта: 

1.Один связан с регулятивной функцией права в области информатизации, понимаемой как органическая связь проблем информационного ресурса, его использования на базе информационных технологий в целях интересов общества и человека.

2.  Другой аспект связан с воздействием информатизации на саму правовую систему и ее трансформацию в процессе становления информационного общества. 

Проблемы становления информационного общества становятся реальными только через усилия по решению их в рамках государственных структур и через объединение сил в мировом масштабе. Именно поэтому так остро стоят вопросы решения задач информатизации в РФ. Информатизация в России решает проблемы выравнивания уровня научно-технической базы, развития информационных технологий, включение в рынок технологий, обеспечение прав пользователей в рамках права на информацию по сравнению с развитыми странами, обеспечение информатизации всех важнейших сфер социальной жизни страны. Решение внутригосударственных проблем является залогом того, что страна может в ближайшем будущем стать равноправным партнером в процессах создания информационного общества. 

Как всякое социальное явление информатизация находится в сложных связях с социальными регуляторами:

· правом,

· нравственность, 

· моралью, 

· техническими нормами и нормативами. 

Информатизация как процесс, имеющий достаточно сложную структуру становится особым объектом для права, как в целом, так и во всех своих составных элементах - структурах, отношениях.

Информация, средства связи, научно-технические разработки в этих областях всегда привлекали внимание права. Проблематика информатизации прошла длинный путь включения в механизмы социальной и политической жизни. 

 Можно проследить  развитие средств коммуникаций для разных видов информации. В 60-70 гг. ХХ в. научно-технический уровень решения технологических проблем в России не намного отставал, а кое в чем и превосходил зарубежные разработки. В годы развития АСУ был заложен фундамент для комплексной автоматизации производства, управления. Но годы перестроечной политики отодвинули реализацию многих возможностей и значительно увеличили разрыв в научно-техническом потенциале, а главное, в практическом усвоении современных информационных технологий. 

  
В настоящее время происходит специализация сферы информационных технологий, что, безусловно, имеет позитивное значение, но одновременно создает и угрозу отрыва информационной среды от реальных проблем, решаемых в разных секторах социальной жизни России. 

Прорывные технологии, не находя поддержки в научно-производственных структурах,  не имея финансовой основы для продолжения и внедрения, зачастую уходят за пределы страны, либо включаются без отдачи ресурса интеллектуального потенциала в России в мировую систему накопления информации через Интернет. Сказанное следует понять правильно. 

В России к настоящему времени очевидны сдвиги в усвоении возможностей информатизации:

· развивается региональная сетевая система России, 

· бурно идет включение населения, частного сектора в глобальные сети,

но при этом есть и сохраняются анклавы застоя. 

Если проследить основные направления, стратегически намеченные в Концепции государственной информационной политики, соответственно тем основным блокам, которые были отмечены нами в первом вопросе лекции, то необходимо подчеркнуть  особое  значение блока, который обозначен как "правовая база информационных отношений".

Наиболее привлекает понятие: правовая компонента информационных отношений. 

Она раскрывается в следующих направлениях: 

· разработка новых законов; 

· согласование законов в информационной сфере с законодательством в других областях; 

· обеспечение право применения законодательства и участие в разработке международного законодательства. 

Информационные отношения с точки зрения и содержания, и методов правового регулирования разные: 

· производственные, 

· трудовые, 

· творческие, 

· финансовые, 

· обменные (коммерческие - рыночные и некоммерческие),

· управленческие,

· потребительские (пользовательские),

· законные и противоправные. 

Но во всех случаях предметом отношений будет 

либо информация в самых разных информационных формах,

либо средства, структуры, системы информатизации. 

Обозначая крупно области предметных отношений в российской практике законодательства, первоначально выделяли четыре предметные области: 

1. право на информацию; 

2. формирование информационного ресурса; 

3. создание и применение информационных технологий,  средств информатизации; 

4. защита прав на информацию и защита самой информации. 

Этот поход реализован в Федеральном законе "Об информации, информатизации и защите информации".

Предметными областями информатизации являются в настоящее время: 

1. разработка и использование информационных технологий и информационных продуктов; 

2. формирование информационных систем и на их основе информационных сетей; 

3. регулирование правового статуса систем и сетей - их сертификация, стандартизация, лицензирование отдельных видов деятельности и услуг.

 Здесь также в самостоятельные рубрики информационных систем выделяются СМИ, библиотеки, включая электронные библиотеки, архивы, фонды, музеи и иные виды информационных систем. 

Сегодня важно выделить в особую предметную область отношения в системе Интернет, его региональных и функциональных структурах, в частности в системе (.ru), а также все иные проблемы международного обмена информацией. 

Поскольку информатизация это социальный, научно-технический, экономический, организационный и управляемый процесс, в его урегулировании задействованы почти все известные отрасли права: 

· конституционное, 

· административное, 

· гражданское, 

· уголовное, 

· финансовое и т.д. 

Многие акты международного права выходят на урегулирование межгосударственных отношений в области информатизации и чисто информационных проблем. 

Таким образом, взаимодействие новых процессов информатизации и становления информационного общества с правовой системой касается всех отраслей законодательства и носит многоотраслевой, комплексный характер. 

3. Влияние информатизации на правовую систему
Всепроницающая природа информации уже при современных возможностях технологий передачи и ее обработки значительно усиливают организующее влияние информации. Это очевидно на примере СМИ. Но информатизация оказывает также влияние и на состояние других видов информации, в том числе и на правовую информацию. 

Внимание к адаптации правовой системы и правовой информации к новым условиям прослеживается на многочисленных нормативных актах, преимущественно указах Президента и Постановлениях правительства Российской Федерации на протяжении последних десяти лет. Проблематика в этой части касалась, как частных, так и общих вопросов: 

1. мер ускорения создания центров правовой информации,

2. концепции правовой информатизации;

 3. концепции правовой реформы,

 4. президентских программ правовой информатизации,

 5. мер по обеспечению взаимодействия федеральных органов государственной власти и органов государственной власти субъектов РФ при проведении конституционно-правовой реформы в субъектах РФ и др. 

На основе этих политических и правовых документов за прошедшие годы проведена большая работа по организации ресурса правовой информации  во всех ветвях государственной власти. 

Однако можно и сегодня сказать, что из "заколдованного круга" системы ведомственных и локальных систем правовой информации выйти не удалось. Потребности в правовой информации удовлетворяются НТЦ "Система", рядом коммерческих организаций: "Консультант Плюс", "Кодекс", "Гарант" и др. Совокупность этих систем не сложилась как целостная и ориентированная на единую технологию. К настоящему времени сформированы и действуют во всех органах государственной власти соответствующие правовые системы, активно использующие услуги указанных коммерческих систем правовой информации. 

Созданы и действуют информационно-поисковые и экспертные системы в высших органах законодательной, исполнительной, судебной власти на основе реализации программ по обеспечению правовой информацией органов государственной власти Российской Федерации, органов государственной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления. 

Задачи, поставленные нормативными актами в области формирования системы правовой информации, к настоящему времени можно в известной степени считать выполненными.
