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3. ПОЛОЖЕНИЕ О НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЕ И НАУЧНО-    ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ  ПРАКТИКЕ МАГИСТРАНТОВ.

3.1. Требования к организации научно-исследовательской работы магистров.

3.1.1. Общие положения.

 Научно-исследовательская работа – важнейший компонент второй ступени высшего образования. Историк-магистр должен иметь определенный опыт научно-исследовательской работы, необходимый для его деятельности после завершения учебы в высшем учебном заведении. Магистратура – подготовительный этап для работы магистра в качестве научного сотрудника, для обучения в аспирантуре, где такой опыт будет полезен.

3.1.2. Требования к уровню освоения  рабочей программы научно-исследовательской работы  студентов-магистрантов.

Научно-исследовательская работа магистранта должна опираться на современные достижения в области науковедения и исторической науки; включать использование современных научных и образовательных технологий; активно использовать язык современной науки; предусматривать возможность формирования у магистра таких навыков и умений как

    - умение определять содержание изучаемой проблемы, ее место и значение в историческом познании;

    - умение формулировать цели и задачи исследования, выдвигать и обосновывать исследовательские гипотезы;

    - навыки формирования плана самостоятельной исследовательской деятельности; определения промежуточных этапов и выбора эффективных форм самоконтроля;

    - навыки ведения библиографической работы с привлечением современных информационных технологий, самостоятельной работы с источниками на языке оригинала и в переводе и с научной литературой, в том числе иностранной;

    - умение выбирать необходимые методы исследования, модифицировать существующие и разрабатывать новые методы, исходя из задач конкретного исследования;

    - навыки самостоятельной обработки полученных результатов, их анализа и осмысления;

· навыки оформления итогов проделанной работы в виде отчетов, рефератов и, наконец, магистерской диссертации.

3.1.3. Научно-исследовательская работа магистранта организуется научным руководителем магистранта при участии руководителя магистерской программы.

3.1.4. Организация научно-исследовательской работы определяется рабочей программой НИР студента-магистранта.

3.1.5. Общая программа научно-исследовательской работы магистрантов конкретизируется применительно к их конкретным темам.   

3.2. Требования к организации  научно- исследовательской практики магистров 

3. 2.1. Общие положения

Высшее учебное заведение, реализующее образовательную программу подготовки магистра по направлению история, должно 

располагать долгосрочными договорами с организациями и учреждениями, на базе которых возможна организация и проведение самостоятельной научно-исследовательской практики соискателей магистерской степени; 

Иметь необходимые кадры, обладающие опытом практической работы в данных сферах; 

Иметь необходимое учебно-методическое обеспечение (программу практики, методические рекомендации, и др.);

Использовать материалы научно-исследовательской практики в решении научно-исследовательских задач. 

3.2.2. Организация  научно-исследовательской практики.

Научно- исследовательская практика должна составлять не менее 4 недель учебного плана.

Научно-исследовательская практика проводится под руководством магистерской программы.

В ходе научно-исследовательской практики осуществляется работа по утвержденному плану научной  работы студента –магистранта. Результаты научно- исследовательской практики являются частью научно-исследовательской работы студента-магистранта. 

Задание  по выполнению научно-исследовательской практики  составляется под руководством научного руководителя магистранта и утверждается руководителем магистерской программы.

Научно-исследовательская практика оценивается руководителем практики.  Результаты практики  заносятся в «Индивидуальный план  подготовки магистра по направлению 520800- история»

По результатам научно-исследовательской работы и научно-исследовательской практики выставляются оценки "зачтено", "незачтено".

Конечным результатом научно-исследовательской работы и научно-исследовательской практики является защита выпускной квалификационной работы.

ТРЕБОВАНИЯ К СОДЕРЖАНИЮ

 ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ МАГИСТРА.

       Магистерская диссертация является самостоятельной письменной работой магистранта, с ориентировочным объемом в 75 страниц, с четко оформленной структурой.

       Работа должна состоять из следующих частей:

1. Титульный лист.

2. Оглавление.

3. Введение, где дается развернутое определение темы: ее предмета и пространственно-временных рамок, обоснование выбора темы, цель и задачи исследования.

4. Главы, в которых последовательно излагается содержание исследования, начиная с обзора источников и истории вопроса (в некоторых случаях этот обзор может быть включен во введение).

5. Заключение, где подводятся итоги исследования.

6. Список источников и литературы.

7. Приложения, в которые могут быть включены карты, таблицы, иллюстрации.

В магистерской диссертации автор должен показать, что он владеет навыками самостоятельной научно-исследовательской деятельности, требующей широкого образования в соответствующем направлении, как того требует ГОС высшего профессионального образования.

Он должен уметь:

1. Формулировать и решать задачи, возникающие в ходе научно-исследовательской    деятельности и требующие углубленных профессиональных знаний.

2. Выбирать необходимые методы исследования, модифицировать существующие и разрабатывать новые методы исходя из задач конкретного исследования.

3. Обобщать, систематизировать и теоретически осмысливать эмпирический материал.

4. Обрабатывать полученные результаты, анализировать и осмысливать их с учетом имеющихся литературных данных.

5. Вести библиографическую работу с привлечением современных информационных технологий.

6. Владеть навыками и приемами историографической и источниковедческой критики.

7. Владеть иностранными и древними языками в той мере, какая необходима для самостоятельной работы над источниками и литературой.

8. Представить итоги проделанного исследования в виде письменной работы, оформленной в соответствии с имеющимися требованиями, с привлечением современных средств редактирования и печати.

ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ

 ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ МАГИСТРА

Требования к печатанию рукописи

Текст должен быть распечатан на компьютере на одной сторо​не стандартного листа белой односортной бумаги (формата А4) че​рез два интервала (1,5 интервала в текстовом процессоре Word 6/7 for Windows'95/98). Широко используемыми шрифтами являются:
Times New Roman Cyr, Courier New Cyr (кегль 14). Размер левого поля 30 мм, правого - 10 мм, верхнего - 20 мм, нижнего - 20 мм. Поля слева оставляют для переплета, справа - для того, чтобы в строках не было неправильных переносов. При таких по​лях каждая страница текста содержит приблизительно 1800 знаков (30 строк по 60 знаков в строке, считая каждый знак препинания и пробел между словами также за печатный знак). 

Все сноски и подстрочные примечания печатаются на той страни​це, к которой они относятся (тем же шрифтом, что и основной текст, но меньшим кеглем - 10-м). 

Все страницы нумеруются начиная с титульного листа (на титуль​ном листе номер страницы не ставится). Цифру, обозначающую по​рядковый номер страницы, ставят в середине верхнего поля страницы. 

Каждая глава начинается с новой страницы. Это правило отно​сится к другим основным структурным частям работы: введению, за​ключению, библиографическому списку, приложениям, указателям. 

Расстояние между названием главы и последующим текстом долж​но быть равно трем интервалам. Такое же расстояние выдерживается между заголовками главы и параграфа. Расстояния между основа​ниями строк заголовка принимают такими же, как и в тексте. Точку в конце заголовка, располагаемого посредине строки, не ставят. Не допускается подчеркивание заголовков и перенос слов в заголовке. 

Фразы, начинающиеся с новой (красной) строки, печатают с аб​зацным отступом от начала строки, равным 8-12 мм. 

Таблицы, рисунки, фотографии как в тексте диссертации, так и в приложении должны быть выполнены на стан​дартных листах размером 210х297 мм (формат А4) или наклеены на стандартные листы белой бумаги. Подписи и пояснения к фото​графиям, рисункам помещаются с лицевой стороны. 

Количество исправлений долж​но быть не более пяти на страницу и вноситься от руки чернилами черного цвета.  

Оформление таблиц и иллюстративного материала

Цифровые данные, если они играют существенную роль в работе, представляют в виде таблиц. 

Таблица - это система горизонтальных и вертикальных граф, снабженных краткими заголовками и порядковыми номерами. Нужно избегать повторов тематического заголовка в заголовках граф; не сле​дует выносить в объединяющие заголовки повторяющиеся слова. 

Основные заголовки (как правило, в единственном числе имени​тельном падеже) в самой таблице пишут с прописной буквы. Подчи​ненные заголовки пишут со строчной буквы, если они грамматически связаны с главным заголовком, и с прописной буквы, если такой связи нет. Заголовки (как подчинённые, так и главные) должны быть максимально точными и простыми. 

Все таблицы, если их несколько, нумеруют арабскими цифрами в пределах всего текста. Над правым верхним углом таблицы помещают надпись «Таблица...» с указателем порядкового номера таблицы; на​пример: «Таблица б» без значка № перед цифрой и точки после нее. Если в тексте диссертации только одна таблица, то номер ей не присваивают и слово «таблица» не пишут. Тематический заголовок таблицы располагают посередине страницы и пишут с прописной буквы без точки в конце. 

При переносе таблицы на следующую страницу головку таблицы следует повторить и над ней поместить слова «Продолжение табл. б»; заголовок таблицы не повторяют, если головка громоздкая, ее не дуб​лируют, а пронумеровывают графы и повторяют их нумерацию на следующей странице. 

Все цифровые данные должны быть логически однородными и со​поставимыми, основу их группировки должны составлять существен​ные признаки. 

При использовании таблиц, которые уже были опубликованы в печати, обязательно следует указать источник. 

Если в своем изложении Вы можете обойтись без таблиц, то лучше так и сделать. Ненужные таблицы свидетельствуют о неумении об​ращаться с количественным материалом. Помещать в диссертацию таблицы стоит только в том случае, если их содержание трудно или невозможно передать в обычном тексте или приводимые Вами данные нуждаются в наглядном сопоставлении.  

Иллюстративный материал должен соответствовать общему замыслу диссертации. Иллюстрации (рисунки, карты, схемы и т.п.) следует давать только там, где это действительно необходимо; они должны строго соответствовать тексту. Обязательна сквозная нуме​рация иллюстративного материала. На иллюстрации делаются ссыл​ки в тексте; например: см. рис. 10. Кроме номера, иллюстрацию снабжают подрисуночной подписью, которая включает в себя: тема​тический заголовок, порядковый номер, обозначаемый арабской циф​рой, экспликацию (объяснение), если это необходимо. В последнем случае детали рисунка обозначают цифрами и соответствующие по​яснения выносятся в подпись; например: - выбор проблемы исследования; 2 - обзор литературы. 

Существует несколько разновидностей иллюстративного материа​ла, используемого в диссертациях:  схема, рисунок, фотогра​фия и др. 

Схема - это упрощенное изображение без определенного мас​штаба, дающее возможность понять основную идею конструкции или технического процесса. На схемах используют стандартные обозна​чения. Назначение схемы - способствовать ясности представления, поэтому она должна быть максимально наглядной, простой, позво​ляющей отчетливо увидеть все детали и их связь. 

Рисунки в диссертации обычно используются с целью изобразить исследуемый предмет похожим на наше визуальное восприятие, но без лишних подробностей. Наиболее удобна для этого аксонометри​ческая проекция. 

К фотографии прибегают, если необходимы особая документаль​ность и наглядность изображения. Нередко фотография выполняет функции не только иллюстрации, но и научного документа, подтверж​дающего правоту автора и подлинность его экспериментов. В диссер​тации допустимо использование как ранее опубликованных фотогра​фий, так и оригинальных фотографий автора. При этом к фотогра​фиям предъявляются требования достаточной четкости и функцио​нальности содержания, т.е. фотография должна отвечать замыслу ра​боты и специфике положения, которое она должна проиллюстриро​вать. Например, если нужно показать размер какого-либо гео​графического или архитектурного объекта, желательно, чтобы на снимке рядом с этим объектом был помещен человек, который будет служить своего рода масштабом изображения, но черты лица чело​века не должны четко просматриваться, чтобы на них не фокусиро​валось внимание читателя. 

                                                 Оформление текста

Оформление цитат подчиняется следующим правилам. Если ци​тата полностью воспроизводит предложение цитируемого текста, она начинается с прописной (большой буквы). Если цитата включена на правах части в предложение авторского текста, она пишется со строчной (маленькой) буквы. Если в цитату вошла только часть пред​ложения цитируемого источника, то либо после кавычки ставится многоточие и цитата начинается с маленькой буквы, либо цитата на​чинается с большой буквы и заканчивается многоточием, напри​мер: Г. Спенсер считал явления общественной жизни «...следую​щими общим мировым законам, как и все другие естественные яв​ления». 

Цитата начинается со строчной буквы и тогда, когда она орга​нически входит в состав предложения, независимо от того, как она начиналась в источнике; например: П.А. Сорокин писал, что «уникальные условия революции дают возможность проверить мно​гие социологические положения». 

Ссылки в тексте на номер рисунка, таблицы, страницы, главы пишут сокращенно и без значка №, например: рис. 7, табл. 9, с. 73, гл. 6. Если указанные слова не сопровождаются порядковым номером, то их следует писать в тексте полностью, без сокращений;
например: «из рисунка видно, что...», «данные таблицы показы​вают, что...» и т.д. 

Ссылку в тексте на отдельный раздел работы, не входящую в строй данной фразы, заключают в круглые скобки, используя сокращение «см.»; например: (см. приложение 5). 

Подстрочные сноски печатают с абзацного отступа араб​скими цифрами без скобки и размещают выше текста строки. От ос​новного текста сноска отделяется сплошной короткой чертой. Нуме​рация сносок осуществляется в последовательном порядке в пределах каждой страницы. На каждой следующей странице нумерацию сносок начинают с первой.

Существует несколько способов связи авторского текста диссер​тации с описанием заимствуемого текста. Обычно для этой цели служит поряд​ковый номер заимствуемого текста, указанного в библиографическом списке, а в авторском тексте этот номер берется в квадратные скобки. При ука​зании в авторском тексте на страницу заимствуемого текста последняя также за​ключается в квадратные скобки; например: [73. С. 62], что озна​чает: заимствуемый текст в списке 73, страница 62. Существует и другой способ: в квадратные скобки заключается фамилия автора заимствуемого текста, год издания, страница; например: [Иванов, 1990. С. 53]. Наконец, если ссылки на заимствуемый текст делаются только в подстрочных сносках, можно полностью повторять библиографическое описание этого текста, содержащееся в библиографическом списке. При последующих ссылках на тот же текст нужно указывать только фамилию автора, название сочинения и страницу, а если ссылки делаются только на одно сочинение этого автора, то вместо повторения названия этого сочинения можно ограничиться указанием: Ук. соч. Но выбрав один из этих способов, необходимо строго придерживаться его на протяжении всей своей работы. 

Оформление библиографического аппарата

Библиографический аппарат диссертаций оформляется в соответ​ствии с требованиями ГОСТ 7.1.84 «Библиографическое описание документа» и с учетом кратких правил «Составления библиографи​ческого описания» (2-е изд., доп. М.: Кн. палата, 1991). Приведем образцы оформления библиографического списка в диссертации. 
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