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В отделе по делам молодежи комитета культуры и молодежной политики Администрации Великого Новгорода принимаются заявки от молодежи города на Областной конкурс «Молодой предприниматель года - 2012».

Конкурс направлен на привлечение интереса молодежи к организации собственных предприятий и стимулирование ее предпринимательской активности. 
Задачи конкурса:
выявление и поощрение активных молодых людей, ведущих предпринимательскую деятельность;

представление широкой общественности и бизнес-сообществу молодых людей, осуществляющих предпринимательскую деятельность; 

распространение среди молодежи передового практического опыта работы молодых предпринимателей с использованием общественного потенциала средств массовой информации, специализированных изданий, информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», коммерческих и некоммерческих организаций;
формирование позитивного образа молодежного предпринимательства как важного фактора экономико-социального прогресса страны.
В конкурсе могут принять участие граждане Российской Федерации, проживающие на территории Великого Новгорода, в возрасте от 16 лет до 30 лет на момент подачи заявки на участие. Участники конкурса должны удовлетворять одному из следующих условий:

являться учредителем (соучредителем) юридического лица, зарегистрированного в установленном законом порядке на территории Великого Новгорода, независимо от организационно-правовой формы и формы собственности;

          входить в состав исполнительного органа юридического лица, зарегистрированного в установленном законом порядке на территории Великого Новгорода, независимо от организационно-правовой формы и формы собственности;

являться индивидуальным предпринимателем, учредителем (соучредителем) юридического лица, зарегистрированного в установленном законом порядке на территории Великого Новгорода, независимо от организационно-правовой формы и формы собственности.
          К участию в конкурсе не допускаются лица, представляющие компании:

          осуществляющие деятельность, запрещенную законодательством Российской Федерации;

          осуществляющие деятельность по производству или обороту алкогольной и спиртосодержащей продукции, пива и напитков, изготовленных на его основе, а также табака, табачных изделий, курительных принадлежностей;


организующие или проводящие азартные игры.
Конкурс проводится по следующим номинациям: 
«Молодой мастер бизнеса»;

«Успешный старт»;

«Социально-ответственный бизнес»;

«Школьный и студенческий бизнес».
Для участия в конкурсе необходимо предоставить следующие материалы в печатном и электронном виде:
заявка на участие в конкурсе по форме согласно приложению;
сведения об участнике конкурса согласно приложению;
материалы по презентации бизнес-проекта согласно рекомендациям, изложенным в  приложении №3; 
 подробное описание деятельности предприятия (работах, услугах) и выпускаемой продукции с приложением каталогов, альбомов, буклетов, ссылки на Интернет-сайт при наличии такового и т.п.;

рекомендательные, благодарственные письма, отзывы, копии патентов, дипломов, свидетельств о наградах и прочие документы, отражающие внешнюю оценку деятельности предприятия;
самопрезентация и презентация своего бизнес-проекта в электронном виде (форматы: Microsoft Office PowerPoint, Windows Movie Maker или другой видеоформат).
Общими критериями оценки конкурсных документов являются:

предпринимательский дух - способность создать плодотворную бизнес-идею, развить ее и воплотить в жизнь, способность не только следовать за рынком, но и предвидеть тенденции его изменения, умение ставить стратегические и тактические цели и добиваться их. Максимальный балл – 20;
управленческие способности - способность создать сплоченную и эффективную команду, увлечь сотрудников своими идеями и раскрыть их потенциал.  Максимальный балл – 10;
инновационный подход - ориентация на творчество и новаторство в разработке и внедрении новых товаров и услуг, стимулирование культуры инноваций в компании. Максимальный балл – 20;
социальная значимость бизнеса - создание новых рабочих мест; создание обстановки уважения, признания заслуг работников, поощрение их активного участия в жизни компании; вовлечение молодежи в процесс трудовой деятельности, предоставление товаров и услуг первой необходимости или ориентация на социально незащищенные слои населения. Максимальный балл – 20;
финансовые показатели - позитивная динамика показателей рентабельности и роста, свидетельствующая о стабильности развития бизнеса. Максимальный балл – 10;
целостность личности предпринимателя - умение преодолевать трудности, управлять рисками, принимать верные решения в условиях неопределенности, способность к саморазвитию, признание и уважение со стороны сотрудников и конкурентов. Максимальный балл – 20.
Победители конкурса (1, 2, 3 место) в каждой номинации будут определены экспертной комиссией по наибольшей сумме набранных баллов в системе критериев оценки и награждены дипломами и денежными премиями. Всем участникам конкурса будут вручены дипломы за участие.
Победители конкурса (1 место) могут быть рекомендованы для участия в региональном этапе Всероссийского конкурса «Молодой предприниматель России – 2012».
Заявки на конкурс принимаются до 31 мая 2012 года в отделе по делам молодежи комитета культуры и молодежной политики Администрации Великого Новгорода (ул. Большая Московская, д.37/9, каб. 204).
