	Идет набор участников в новую экспедицию. Едем изучать Северо-Западный регион!

	
В 2012 году продолжается реализация общероссийской программы «Экспедиции в индустриальную Россию».
 

Приглашаем студентов старших курсов вузов, аспирантов, журналистов, молодых ученых и специалистов принять участие в новом маршруте программы.

Если вы хотите побывать на самом современном, инновационном промышленном предприятии, если вас интересует практика связи образования, науки и промышленности, вопросы управления производством, новые стратегии и технологии успешного бизнеса, если вам интересно, из чего и как делаются вещи, которыми мы пользуемся, участвуйте в программе!



Экспедиция по маршруту «Новгородская область – Ленинградская область» состоится с 25 по 27 апреля 2012 года. Планируется посещение 8-9 модернизированных предприятий (деревообрабатывающей, химической  и других отраслей промышленности, производств по выпуску отделочных материалов, минеральных удобрений, телевизионной аппаратуры для экстремальных условий эксплуатации, эфирных масел и др.), включая знакомство с производственным циклом, встречи с руководством и специалистами предприятий, дискуссии, пресс-конференции.

 

Формирование групп осуществляется на основе конкурсного отбора.

Проживание, питание, транспортные расходы в рамках экспедиции за счет организаторов. Проезд до Великого Новгорода (старта экспедиции)  и из Санкт-Петербурга (финиша экспедиции) – за счет участников.

Желающие участвовать в экспедиции могут выслать заполненную анкету на электронный адрес: industrialrussia@mail.ru  с пометкой «Анкета участника-25-27.04». Заявки принимаются до 12 апреля.
Участники, прошедшие отбор в экспедицию, будут оповещены по телефону или электронной почте 16 апреля.
Узнать подробности о проекте и скачать анкету заявку можно на сайте: www.industrialrussia.ru

 

Координатор программы - Карпухина Анна, тел.: 8-925-096-9711
 
 
Информацию можно найти также:
Facebook:  страница «Экспедиции в индустриальную Россию»

Вконтакте: «Экспедиции в индустриальную Россию»


