Малые Лихудовские чтения - 2012 

Малые Лихудовские чтения - 2012, проведенные Лихудовским музеем НовГУ в рамках Дней науки, продолжили серию мероприятий, посвященных 1185-летию св. равноап. Кирилла, «первоучителя словенского». Чтения имели еще одно посвящение - 80-летию исторического факультета нашего университета - одного из старейших в стране.

Конференция началась с поездки участников Чтений в Свято-Юрьев монастырь, основанный, согласно преданию, Св. блгв. князем Ярославом Мудрым, имя которого носит наш университет. По благословению митрополита Новгородского и Старорусского Льва, священноархимандрита монастыря и иеромонаха Арсения (Перевалова), исполняющего обязанности наместника этой знаменитой обители, студенты исторического факультета стали гостями расположенного в монастыре Новгородского духовного училища (НДУ). 
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Л.А. Гаврилова, библиотекарь НДУ,  рассказала студентам-историкам об удивительных судьбах «свидетелей Русской Голгофы» - принадлежащих ныне библиотеке рукописных книг, созданных в 20-е годы прошлого века (с 1918 года после закрытия духовных учебных заведений любые издания христианской литературы были в нашей стране запрещены). 
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Иеродиакон Феоктист (Рощаников) познакомил студентов с деятельностью НДУ, изучаемыми в нем учебными дисциплинами. О. Феоктист провел также экскурсию по монастырю, представил его знаменитые архитектурные памятники — ныне действующие православные храмы. Особое внимание он уделил истории восстановления обители в 20-е-40-е годы XIX века  архимандритом Фотием (Спасским), боровшимся с распространившимся среди его современников мнением: «Православие годится только для простонародья». Древний монастырь был, как известно, воссоздан на средства его духовной дочери графини Анны Орловой-Чесменской, «богомудрой почитательницы отечественных святынь». 

В заключение  студентов, участников Чтений, хозяева гостеприимно напоили чаем.
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Доцент Николай Салоников (слева) и студент Иван Ершов
Заседание Малых Лихудовских чтений-2012 было затем продолжено в одной из аудиторий ИГУМ. С особым вниманием были выслушаны доклады доцентов Инны Григорьевой («Св. блгв. князь Ярослав Мудрый в современной историографии») и Николая Салоникова («Исторический факультет НовГУ в довоенный период (1932-1941)»), а также студента 1 курса исторического факультета Ивана Ершова («Первые духовные книги Руси»).

