Конференция «Наследие Св. Олафа»

27 апреля 2012 г. в конференц-зале Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого состоялась Научно-практическая конференция «Наследие Св. Олафа и его роль в общественной, культурной и церковной жизни Великого Новгорода. К 1150-летию Российской государственности». Ее организаторами явились университетский Центр сотрудничества со странами Скандинавии и Балтии (директор — А.В. Зайченко), а также Приход Святых апостолов Петра и Павла Римско-католической Церкви в Великом Новгороде (настоятель — о. Владимир Тимошенко). В числе почетных гостей конференции были Архиепископ-митрополит католической епархии Божией матери в Москве Паоло Пецци, члены общины ордена францисканцев в России и др. 

В Приветственном слове от имени митрополита Новгородского и Старорусского Льва иеромонах Арсений (Перевалов), исполняющий обязанности наместника Свято-Юрьева монастыря, пожелав конференции успешной работы, отметил, что Священный Синод Русской Православной Церкви благословляет почитание святых неразделенной Церкви.
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В докладе Т.Н. Джаксон (ИВИ РАН) был дан обзор богатейшей источниковой базы, на которой строится изучение истории жизни Св.  Олава II Харальдссона (995-1030), короля Норвегии, крестителя и просветителя норвежцев. Речь шла об основных фактах его Жития, его родственных связях с династией Рюриковичей, совершенных им чудесах исцеления, о местонахождении Готского двора в древнем Новгороде, о времени основания на его территории церкви во имя Св. Олава. Наиболее ранней датой появления этого храма докладчик считает рубеж XI-XII вв. Т.Н. Джаксон также отметила распространение на Руси культа Св. Бенедикта (Венедикта) Нурсийского, родоначальника западного монашества, что, по ее мнению, связано с широкой внешней политикой князей династии Рюриковичей, которая закреплялась династическими браками. 

Доклад кандидата богословия Д.Н. Матрусова, докторанта Папского Восточного института в Риме, «Св. блгв. князь Олав — просветитель Норвегии» был посвящен рецепции святых неразделенной Церкви. Докладчик отметил, что Св. Олав до сих пор не канонизирован Русской Православной Церковью, несмотря на все формальные и неформальные основания для этого. По мнению докладчика, проблема отношения к святым неразделенной Церкви является вопросом общеевропейского значения, поскольку духовно-нравственное развитие в современной Европе — дело первостепенной важности. 
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Докладчик отметил, что Св. Олав приехал на Русь практически через несколько лет после того, как сложилось почитание Свв. Бориса и Глеба, и именно на Руси проникся духом страстотерпцев. Он возвращается в Норвегию, чтобы, подобно первым русским святым, исполнить волю Божью, погибает в неравной битве с язычниками и становится мучеником, «свидетелем высшей правды». Благодаря Св. Олаву в Европе закончилась эпоха викингов, ходивших в разбойничьи морские походы. Примечательно, что День св. Олава — 29 июля, следует сразу за днем церковного поминовения Св. равноап. князя Владимира. Служба Св. блгв. князю Олаву уже составлена по благословению Святейшего Патриарха Кирилла. 

Б.Н. Ковалев (Новгу) в докладе тему: «Св.Олав и Квислинг» обратил внимание на такую примечательную черту демагогических приемов фашизма, как спекуляция на героических идеях национального прошлого.

Последним прозвучал доклад С.Е. Торопова (НГОМЗ) «Скандинавские находки эпохи викингов в Приильменье». Докладчик подробно осветил губительную для исторической науки проблему «черных археологов», представив в качестве артефактов скандинавского происхождения множество «случайных находок», лишенных археологического контекста, — когда о месте находки известно лишь со слов ее владельца. Он также отметил исключительную малочисленность найденных скандинавских предметов на территории Новгорода, присоединившись к существующему в науке мнению о том, что основная масса таких находок ждет ученых на Торговой стороне, еще мало изученной археологами.

