Уважаемые председатель, члены государственной аттестационной комиссии и присутствующие!

Издержки обращения – это затраты предприятий по доведению товаров от производителя к потребителю. Они включают расходы по завозу, хранению и реализации товаров. 

Объектом исследования является ООО «Новые технологии», основным видом деятельности которого является розничная торговля.
Магазин имеет простую структуру управления (рисунок 1).

Сопоставляя данные таблицы 1, можно сказать о том, что в изменении объёма товарооборота, так же как и в других экономических показателях, нет четкой тенденции, хотя в 2010 г. по сравнению с 2009 г. наблюдается значительное сокращение показателей. На наш взгляд, это вызвано как общеэкономической ситуацией, так и наличием конкурентов. Издержки обращения изменяются в тех же тенденциях, что и товарооборот. Сокращение прибыли происходит боле быстрыми темпами, чем товарооборота, а это свидетельствует о снижении эффективности деятельности магазина. Данный факт подтверждает низкое значение и устойчивое сокращение рентабельности продаж. 

За анализируемый период эффективность использования основных средств снижается. Об этом свидетельствует снижение фондоотдачи на 1,1 руб., рост фондоемкости на 0,02 руб. и снижение фондорентабельности на 6,19%. Эта тенденция вызвана сокращением товарооборота на фоне увеличения стоимости основных фондов (таблица 2).

На основании проведенного анализа финансовой устойчивости и платежеспособности, можно сделать вывод, что предприятие находится в неустойчивом положении и платежеспособность его низка (таблица 3 и 4). 
Анализ показателей рентабельности представлен в таблице 5.
Корреспонденция счетов по учету издержек обращения представлена в таблице 6.

Данные таблицы 7 показывают, что за анализируемый период наблюдается тенденция как роста, так и спада издержек обращения. По сравнению с 2008 годом величина издержек обращения за исследуемый период увеличилась на 84,7 тыс. руб. или на 3,2%. Анализ цепных показателей позволяет сделать вывод, что наибольший прирост предприятия наблюдается в 2009 году. 

Важным для понимания причин и природы динамики издержек обращения в магазине является изучение соотношения издержек обращения и товарооборота (рисунок 2).

Анализ издержек обращения (таблица 8) свидетельствует об увеличении объема издержек обращения по некоторым статьям, что отрицательно сказывается на ценовой политике ООО «Новые технологии». Вместе с тем положительной тенденцией является уменьшение объема издержек по некоторым группам условно-переменных расходов, например расходов по оплате труда с отчислениями. Сокращение расходов на хранение, подработку, подсортировку товаров нельзя однозначно расценивать как позитивный момент в финансово-хозяйственной деятельности организации, так как снижение уровня таких издержек может привести к спаду объема прибыли. 

Структура издержек обращения практически не изменилась за рассматриваемый период. Наибольшие изменения коснулись таких статей как оплата труда и отчисления на социальные нужды, а также электроэнергия. 
Аудит издержек обращения в ООО «Новые технологии» проводился на выборочной основе. Проведенный аудит представляет достаточные основания для выражения нашего мнения о достоверности бухгалтерской (финансовой) отчетности.

К основным резервам экономии издержек обращения ООО «Новые технологии» следует отнести:

· рост товарооборота, равномерное и ритмичное обеспечение продажи товаров в плановом периоде;

· эффективное использование материально-технической базы торговли;

· внедрение прогрессивных форм обслуживания;

· повышение производительности труда;

· своевременный ввод в действие новых, дополнительных рабочих мест;

· ускорение оборачиваемости товаров.
Из данных, представленных в таблице 9, можно сделать вывод о том, что увеличение предложения сопутствующих товаров является существенным резервом экономии торговых расходов. Это происходит потому, что увеличивается товарооборот сопутствующих товаров и при этом сокращаются издержки по их хранению.

Немаловажным направлением реформирования состава и структуры розничного товарооборота, которое приведет к сокращению издержек обращения торгового предприятия, будет снижение удельного веса низкорентабельных товаров (таблица 10).

В условиях рыночной экономики необходимо проводить мероприятия по снижению издержек обращения, которые могут пагубно повлиять на деятельность предприятия. Были предложены мероприятия (таблица 11), позволяющие снизить издержки обращения по следующим направлениям:

· сокращение рабочего времени продавцов на два часа в сутки приведет к экономии годовой заработной платы в размере 124992 руб.;

· перевод автомобиля Газель на альтернативное топливо (газ), начиная с 2014 года, позволит сэкономить магазину 6599 руб. за год, если цена на газ и бензин останется прежней;

· доставка товара собственным автотранспортом взамен доставки товара поставщиками принесет экономию в 10884 руб. в год

Таким образом, из приведенных примеров видно, что у предприятия есть возможность для снижения издержек обращения в планируемом году. А общий экономический эффект от предложенных мероприятий составит 142475 руб. 
Доклад закончен. Благодарю за внимание.






