НАШЕГО ПОЛКУ ПРИБЫЛО!

Накануне Первомайских праздников в НовГУ завершила работу десятая, юбилейная Государственная аттестационная комиссия (ГАК) по защите магистрантами университета выпускных квалификационных работ для получения дополнительной квалификации «Преподаватель высшей школы». Двадцать четыре магистранта  7-и направлений подготовки  в НовГУ презентовали результаты своих исследований по проблемам высшего профессионального образования. 

Тематика выпускных работ, представленных магистрантами, весьма разнообразна: проектирование учебно-методических комплексов  по дисциплинам различных направлений подготовки, использование математических методов в психолого-педагогических исследованиях, разработка курсов для дистанционного обучения в среде «MOODLE», корпоративная культура в вузе и самоопределение в профессиональной деятельности молодого преподавателя, проблемы реализации принципов Болонской декларации и другие. Особенно хочется отметить добротные исследования и великолепные презентации своих работ, которые выполнили  магистранты: Бирюков Дмитрий, Бочанов Антон, Шкарина Любовь, Лахмоткина Александра, Козюкова Надежда (ИГУМ); Трофимов Александр и Чеботарёв Сергей, Маркитанов Олег, Потапова Надежда, Сивириков Дмитрий и Лебедев Дмитрий (ИЭИС).
Все выпускные работы магистрантов направлены на совершенствование учебно-воспитательного процесса в вузе, имеют конкретный практический результат и будут востребованы выпускающими кафедрами и институтами нашего университета. Большинство работ получили высокую оценку со стороны экспертов выпускающих кафедр и членов ГАК.
Всем защищавшимся магистрантам присвоена дополнительная (к основной) квалификация «Преподаватель высшей школы» и будет выдан отдельный диплом государственного образца. 

В добрый путь, молодые преподаватели!

Заведующий секцией кафедры 

«Педагогика», зам. председателя ГАК

 доцент Г.С. Поровский
