§ 30. Организация и оформление отпуска леса
Отпуск леса занимает центральное место в лесохозяйствен-ной деятельности лесхозов, так как в конечном счете лесные ресурсы воспроизводятся для их эксплуатации. Отпуск древе​сины в лесах  определяется и регулируется государствен​ными планами и правилами отпуска леса. Количество древе​сины, ежегодно назначаемое к рубке в лесах государственного значения, образует лесосечный фонд, который складывается из древесины от рубок главного пользования, рубок ухода за ле​сом, санитарных рубок и лесовосстановительных рубок в лесах первой группы.

Лесосечный фонд планируется при разработке перспектив​ных и щдовых планов. Основанием для определения размера лесосечного фонда служат расчетные лесосеки, заявки потре​бителей, балансы производства и потребления древесины, со​ставляемые для области или экономического района. По каж​дому лесхозу расчетная лесосека определяется при лесоустрой​стве или в порядке периодически проводимых управлениями лесного хозяйства пересчетов пользования древесиной на пер​спективный период. Расчетная лесосека рассматривается как норматив возможного среднегодового отпуска древесины при правильном ведении лесного хозяйства в течение определен​ного длительного времени.

Один из ответственных и трудоемких видов работ по орга​низации отпуска древесины — подготовка лесосечного фонда, т. е. отвод лесосек. Отвод лесосек производится за 2 года до рубки по главному пользованию и за 1 год по рубкам ухода и прочим рубкам. Подготовка лесосечного фонда должна быть завершена к 1 августа предшествующего рубке года. В работы по подготовке и реализации лесосечного фонда входят: состав​ление плана отвода лесосечного фонда, комплектование бригад по отводу лесосек (4—5 чел.), отвод лесосек в натуре, мате​риально-денежная оценка лесосек, передача лесосечного фонда лесозаготовителям, контроль за использованием лесосечного фонда, приемка лесосек от лесозаготовителей и оформление документации по учету отпуска леса.

План отвода лесосечного фонда составляется на основе ор​ганизационно-хозяйственного плана лесоустройства, данные которого  корректируются  в  лесхозе  и  лесничествах  с  целью выявления неиспользованных лесосек прошлых лет, участков, требующих срочной рубки, и участков, нуждающихся в рубках ухода и санитарных рубках. При размещении лесосечного фонда, особенно рубок ухода, необходимо учитывать запросы местных потребителей и возможности реализации продукции.

Право на отпуск леса оформляется выдачей лесхозам на​ряда вышестоящей организации. После получения наряда лес​ничества приводят отведенный лесосечный фонд в соответствие с установленным планом отпуска на текущий год путем дбот-вода или закрытия части отведенной лесосеки и производят предварительную передачу лесосечного фонда лесозаготови​телю по специально составляемому акту. Лесозаготовитель по​дробно изучает данные отвода, материально-денежной оценки и до получения лесорубочного билета на право рубки может заявить свои претензии в случаях обнаружения ошибок в от* воде и оценке лесосек. Если лесозаготовитель согласен с дан​ными о принимаемой лесосеке, ему выписывается лесорубоч​ный билет.

Лесорубочный б и л е т — единственный документ, юри​дически оформляющий факт передачи лесосечного фонда лесо​заготовителю и дающий право на рубку леса в государствен​ных лесах. Всякая рубка без лесорубочного билета считается незаконной. Лесорубочный билет выписывается лесхозом на основании наряда на отпуск леса, данных материально-денеж​ной оценки лесосечного фонда и технологической карты на раз​работку лесосеки. Мелкий отпуск леса на корню оформляется сводным лесорубочным билетом на имя лесничего. На основа​нии лесорубочного билета лесничий выписывает каждому лесо​заготовителю о р д е р.

Отпуск леса на корню регламентируется особыми прави​лами, утвержденными Советом Министров. Правила со​держат общие положения о лесосечном фонде, порядок прове​дения подготовительных работ, сроки заготовки и вывозки древесины, порядок получения отсрочек, сроки взноса плате​жей и ответственность лесозаготовителей за нарушение правил по использованию лесосечного фонда. Соблюдение правил обя​зательно как для органов лесного хозяйства, так и для всех лесозаготовителей. Правилами отпуска леса в лесах предусмотрены права лесхозов по контролю за деятельностью лесозаготовителей в процессе использования лесосечного фонда с целью предупреждения возможных отклонений и нарушения правил.

По истечении сроков .рубки и вывозки древесины, указан​ных в лесорубочных билетах, лесничество производит освиде​тельствование лесосек (в течение 20 дней после окончания срока, установленного для вывозки древесины) и их приемку от лесозаготовителей. Отпуск леса на корню учитывается в осо​бой книге по отпуску леса. Кроме того, отметки об отпуске леса делаются в таксационных описаниях и на планшетах.

§ 31. Организация работ по рубкам ухода за лесом и санитарным рубкам

Рубки ухода за лесом, санитарные рубки и очистка насаж​дений от захламленности относятся к важнейшим работам лесохозяйственного производства, направленным на выращива​ние высококачественных и здоровых насаждений. Такие ра​боты проводятся периодически в течение всей жизни древостоя до главной рубки. Вследствие этого рубки ухода представляют собой систему мероприятий, направленных на формирование породного состава, что достигается осветлениями и прочист​ками насаждений, формирование полнодревесности ствола —■ прореживаниями и, наконец, формирование наибольшего при​роста насаждений — проведением проходных рубок. Санитар​ные рубки проводятся в целях оздоровления насаждений.

В период выращивания повторяемость рубок ухода диффе​ренцирована по их видам. Так, осветление и прочистки повто​ряются через 2—5 лет, прореживание через 5—10 лет, проход​ные рубки через 10—15 лет. Эти работы, требующие правиль​ного технического подхода к их проведению, выполняются силами и средствами лесхоза. Исключение составляют сплош​ные санитарные рубки, которые могут передаваться для раз​работок лесозаготовителям.

Рубки ухода, особенно в молодняках, крайне трудо​емки, так как лесохозяйственные требования к их выполнению ограничивают и затрудняют применение механизмов. В связи с этим одно из главных средств снижения трудоемкости, а сле​довательно и затрат труда — это механизация основных произ​водственных операций. При ручных и механизированных руб​ках ухода решающее значение имеют: правильная организация работ, составление календарного плана и графика работ; вы​бор наиболее рационального метода работ, расчет и формиро​вание бригады; составление наряда на работу и инструктаж бригады; подготовка рабочего места и организация материаль​но-технического обслуживания; учет и приемка работ.

Основанием для выполнения работ по рубкам ухода служит наряд, который выписывается бригаде до начала работ на ме​сяц. В наряде указывается конкретное задание, составляемое с учетом производительности используемых механизмов и при​нятых рабочим коллективом обязательств по социалистическому соревнованию. При определении объема задания для бригады рекомендуется использовать формулу <3 = НвырпДПт/100, где С} — объем задания бригады, м3; НВыр — норма выработки на чел.-день, м3; п — количество рабочих в бригаде; Д—-число рабочих дней в периоде, на который дается наряд; Пт — произ​водительность труда, %. В лесохозяйственном производстве, в мобильных условиях, при работе по технически обоснован​ным нормам разрешается выдавать задание без учета роста достигнутой производительности труда.

Один из важных моментов организации проведения рубок ухода — подготовка рабочего места, которая заключается в оп​ределении мест укладки заготовляемых лесоматериалов с уче​том подъездных путей. В целях экономии затрат труда на вы​носку хвороста при уходе в молодняках на больших участках целесообразно намечать через каждые 100—125 м от просеки коридоры шириной до 4 м для укладки на них заготовленного хвороста. Такие коридоры сокращают расстояние выноса лесо​материалов в 8—10 раз и уменьшают затраты труда.

Обычно лесозаготовительный процесс при рубках ухода в лесхозах заканчивается заготовкой древесины с реализацией ее франко-лесосека. Объединение заготовки, трелевки (в неко​торых случаях и вывозки) в один комплексный поточный про​цесс дает значительное преимущество и уменьшает общие затраты труда за счет выпадения ряда промежуточных опе​раций и увеличения оперативного времени.

Рубки ухода проводятся специально организованными ком​плексными бригадами с использованием бензиномоторных пил, трелевочных тракторов, а также агрегатов «Секор» и «Арум» и ручных инструментов. При рубках ухода за лесом деревья вырубают выборочно, в связи с чем затрудняется трелевка, осо​бенно ее механизация. Трелевка тракторами с приспособлен​ными к ним лебедками для подтягивания лесоматериалов ус​пешно может применяться при проходных и санитарных рубках в старовозрастных насаждениях, но затруднительна в молод​няках.

В зависимости от вида рубок ухода технологический про​цесс организуется по-разному. При осветлении и прочистке насаждений он заключается в рубке деревьев, обрубке сучьев и вершин, в сборе и складывании хвороста и деловых сорти​ментов. Производственный процесс при прореживании, проход​ных и санитарных рубках, помимо указанных выше операций, включает раскряжевку хлыстов на сортименты, окучивание деловых сортиментов, расколку дров и укладку их в полен​ницы, трелевку к местам погрузки и штабелевку.

Если в квартале насчитывается множество (до 30 и более) таксационных выделов с незначительной площадью (до 5 га каждый), подбор участков и отвод лесосек для проведения от​дельных видов рубок осложняются. В таких случаях целесооб​разен все шире применяющийся поквартальный метод рубок ухода. Его сущность заключается в том, что все виды рубок ухода проводятся одновременно на всей площади квартала. Для этого квартал делят пересекающимися визирами на не​сколько равных по площади делянок, что создает удобства для отвода деревьев в рубку и последующего проведения лесосеч​ных работ. При поквартальном методе рубок ухода во многом упрощается и удешевляется отвод деревьев в рубку, сокраща​ются затраты времени на остолбление, промер визиров и т. д. Концентрация работ по рубкам ухода упрощает при этом контроль за их проведением, учетом и отпуском лесопродукции. По​вышается также производительность труда на заготовках, сни​жается себестоимость древесины от рубок ухода.

Материально-техническое обслуживание на рубках ухода в основном сводится к обеспечению машин и механизмов горю​чесмазочными материалами, уходу за ними, а также к обеспе​чению рабочих бригад инструментом. Рубки ухода за лесом — важный и сложный технический процесс, поэтому их проведе​ние должно осуществляться под руководством инженерно-тех​нических работников лесничества и лесхоза. Техническое руко​водство и контроль наиболее необходимы при работах по осветлению и прочисткам, при которых не делаются предвари​тельные отметки вырубаемых стволов.

После окончания работ по рубкам ухода лесничий, помощ​ник лесничего или по их поручению техник принимает выпол​ненные работы, о которых судят по подготовленным к погрузке или погруженным лесоматериалам. При этом обязательно при​сутствие лесника обхода, в котором проводились работы, так как принятая древесина сдается ему на хранение. Качество ра​бот определяется при проверке комиссией мест рубки и состав​лением акта освидетельствования, который прилагается к ле​сорубочному билету. Современные требования по всемерному улучшению качественных показателей обусловливают необхо​димость оценивать качество работ по рубкам ухода не только по тому, как они выполнены, но и по тому, насколько это обес​печит повышение продуктивности насаждений в будущем, т. е. насколько качественная цифра по приросту после проведения рубок ухода окажется выше, чем до их проведения.

§ 32. Организация работ по воспроизводству леса
Воспроизводство леса, обладающего высокой продуктивно​стью,— одна из главных задач лесохозяйственного производ​ства. Под воспроизводством леса понимается комплекс процес​сов, связанных с возобновлением и разведением леса. В возоб​новлении леса (или лесовосстановлении) производственная деятельность лесхоза направлена на проведение работ по со​действию естественному возобновлению, искусственному лесо-восстановлению, а также на мероприятия по реконструкции малоценных и низкопродуктивных насаждений. При разведении леса выполняются работы по созданию защитных лесонасаж​дений на полях колхозов и совхозов* насаждений на землях, не используемых в сельском хозяйстве.

Работы по возобновлению леса планируются с перспективой на 5—10 лет. При этом определяются объемы работ по содей​ствию естественному возобновлению, подготовке почвы, посеву и посадке леса, уходу за лесными культурами, заготовке семян и выращиванию посадочного материала. Кроме того, на каж​дый  конкретный  участок,  подлежащий  искусственному  возобновлению леса, составляется производственно-технический проект лесокультурных работ (проект лесных культур), в соответ​ствии с которым они и выполняются. Указанные материалы слу​жат основой для правильной организации работ по воспроиз​водству леса.

Отличительная особенность леса как объекта хозяйственной деятельности в лесном хозяйстве заключается в способности его к самовоспроизводству. Значительная часть вырубленных лесов возобновляется естественным путем. Однако всегда нужно учитывать, что лесосеки могут возобновляться малоцен​ными породами, хотя лесорастительные условия позволяют вы​ращивать на них более ценные в хозяйственном отношении насаждения. Создание насаждений желаемого породного со​става достигается специальными мероприятиями по содейст​вию естественному возобновлению: сохранением подроста и молодняка при лесоэксплуатации; оставлением деревьев-семен​ников и семенных куртин; рыхлением и минерализацией почвы под пологом леса и на лесосеках; очисткой лесосек, поступаю​щих в рубку, и вырубок; уходом за подростом и самосевом хо​зяйственно ценных пород на вырубках.

Для получения надежного естественного возобновления прежде всего выделяются участки, на которых лесораститель​ные условия способствуют успешному возобновлению. Эти уча​стки обследуются, по особой шкале оценивается состояние ес​тественного возобновления. Затем принимается решение о про​ведении тех или иных хозяйственных мероприятий. При орга​низации работ по содействию естественному возобновлению необходимо правильно выбирать методы и способы их проведе​ния с учетом экономических и естественноисторических условий участка леса. Должны преимущественно использоваться те спо​собы, которые дают возможность получить наибольший эффект с наименьшими затратами денежных средств и труда. Учет вы​полненных работ по каждому участку ведется в «Книге по учету площадей с проведенными мерами содействия естествен​ному возобновлению».

Во всех случаях, когда на естественное возобновление рас​считывать нельзя или этот процесс протекает слишком мед​ленно и экономически невыгоден, лесовосстановление прово​дится посевом или посадкой леса. Выполнение этих работ прежде всего зависит от обеспеченности посевным и посадоч​ным материалом. Семена заготавливаются в зависимости от потребности в них, которая определяется с учетом необходи​мого расхода семян для посева культур весны следующего года, посева в питомниках и посева семян при содействии естественному возобновлению.

Организация работ по заготовке семян начинается с опре​деления мест сбора семян, составления плана-графика заго​товки семян, формирования бригад сборщиков семян, подго​товки  тары,  оборудования  и   инвентаря,  организации  пунктов приема и переработки плодов и семян. С работниками лесной охраны, бригадирами и звеньями производится инструктаж, изучаются план заготовки семян и правила по технике безопас​ности,   -

Семена заготавливают в первую очередь в лесосеменных участках лесхоза. При приемке собранных семян руководст​вуются требованиями ГОСТ на посевные качества семян. Учет семян ведется в «Книге учета лесных семян» по паспортам, их качеству и расходу в хозяйстве. Важно не только собрать се​мена, но и организовать их хранение в зимнее время, чтобы сохранить необходимое качество семян к посеву, т. е. их кон​диционность.

Для этого семена следует хранить в специально организо​ванных, приспособленных для этой цели местах, отвечающих условиям хранения семян каждой породы (в семянохранили-щах). Семена должны находиться под постоянным наблюде​нием. Необходимы своевременные мероприятия по их страти​фикации и подготовке к посеву.

Создание лесных культур не всегда возможно посевом се​мян. Вследствие этого в лесхозах организуются специализиро​ванные питомнические хозяйства по выращиванию посадочного материала. Следует отметить, что в современных условиях орга​низация таких хозяйств экономически целесообразна путем создания базисных питомников в расчете на обеспечение по​садочным материалом нескольких смежных лесхозов. При этом достигается высокая концентрация работ, что позволяет в наи​большей степени механизировать производственные процессы, повысить качество посадочного материала, выход с единицы площади и снизить себестоимость его выращивания. Площадь посева в питомниках устанавливается в зависимости от потреб​ности в посадочном материале по каждой породе. Такая пот​ребность определяется перспективным планом лесовоспроизвод-ства и нормативного выхода посадочного материала с 1 м2 по​лезной площади.

Работы в питомнике осуществляются в соответствии с орга​низационно-хозяйственным планом, включающим следующие показатели: площадь посева с уходом и орошением; закладка школы с уходом; уход за посевами и школами прошлых лет; выкопка посадочного материала. Все работы в питомниках проводят постоянные лесокультурные бригады, численность ко​торых зависит от объема производимых работ. Эти бригады выполняют полный комплекс работ на питомнике в течение всего лесокультурного сезона, начиная от посева семян и кон​чая выкопкой посадочного материала. В конце сезона опреде​ляется качество работы бригад по выходу стандартного поса​дочного материала с закрепленной площади. В лесничествах ведется «Книга лесных питомников», где регистрируются по​севы, уход за ними и результаты по объему выращенного поса​дочного материала.

Лесокультурные работы в лесхозе производятся в соответст​вии с перспективным планом, составлению которого предшест​вует выявление площадей в составе лесного фонда, подлежащих закультивированию. Эти площади и составляют лесокультур-ный фонд, в который включаются также площади, нуждаю​щиеся в содействии естественному возобновлению, и площади с низкополнотными насаждениями. За основу организации ле-сокультурных работ берутся данные проектов лесных культур, в которых устанавливаются способы подготовки почвы, посадки и посева леса, делаются расчеты потребности семян, посадоч​ного материала, рабочей силы, определяются необходимые зат​раты, тракторо- и машино-смены. Перед началом работ брига​дам выдается наряд-задание на выполнение работ. При орга​низации работ по подготовке почвы должно обеспечиваться максимальное и эффективное использование тракторов с при​цепными и навесными орудиями, своевременное и качественное выполнение работ в соответствии с принятой агротехникой.

Аналогично должны быть организованы работы по посеву и посадке леса. Посев и посадка леса —- еще более сложный и ответственный процесс, требующий четкой организации работ и материально-технической обеспеченности бригад и их звеньев, так как от его выполнения во многом зависит качество созда​ваемых лесных культур. Важную роль при этом играет также организация и проведение работ по уходу за лесными культу​рами. Наилучшим образом это достигается при создании по​стоянных лесокультурных бригад из квалифицированных рабо​чих, за которыми закрепляются участки на длительный период. На этих участках рабочие выполняют весь комплекс работ от подготовки почвы до смыкания крон и передачи культур в лес​ной фонд.

После посева или посадки леса на каждом участке произ​водится техническая приемка лесных культур. Качественная оценка работы бригады в целом производится по данным осен​ней инвентаризации. Для учета создаваемых лесных культур и ухода за ними в лесничествах ведется «Книга учета лесных культур», где регистрируются все участки лесных посадок, со​держание произведенных работ с указанием времени их про​ведения, затраченных материалов, денежных средств, машино-смен и рабочих дней.

Воспроизводство леса непосредственно связано с реконст​рукцией насаждений, цель которой — создание высокополнот-ных насаждений. Она осуществляется посевом и посадкой в из-реженных насаждениях, заменой малоценных пород более про​дуктивными, соответствующими условиям местопроизрастания и дающими наибольший прирост. Насаждения реконструиру​ются в соответствии с разработанными проектами. Главная за​дача— обоснование экономической целесообразности мероприя​тий по реконструкции, так как эти работы трудоемкие, требую​щие значительных затрат труда и денежных средств.

Увеличение покрытых лесом площадей, рост продуктивности насаждений связаны и с осушением заболоченных площадей лесного фонда. Осушение складывается из трассировки, т. е. устройства осушительной сети и трассоподготовительных ра​бот. Последние включают расчистку трасс, раскорчевку и раз​рубку просек, уборку и сжигание остатков древесины или их вывозку.

Защитное лесоразведение — составная часть воспроизвод​ства леса, заключающаяся в создании искусственных насажде​ний с защитными свойствами. В зависимости от целей оно под​разделяется на полезащитное лесоразведение, лесоразведение на песках и создание противоэрозионных насаждений. Работы по защитному лесоразведению проводятся по специально раз​рабатываемым проектам. На землях колхозов работы выпол​няются лесхозом на договорных началах за счет средств кол​хозов, в совхозах — за счет государственных средств.

§ 33. Организация охраны и защиты леса

Охрана и защита леса относятся к функциям управления лесами и осуществляются аппаратом Государственной лесной охраны. В пожароопасный период для охраны леса привлека​ются также временные пожарные сторожа, самолеты, верто​леты противопожарного патрулирования, парашютно-пожарные и химические команды.

Организация охраны леса от пожаров — одно из важнейших мероприятий в лесохозяйственном производстве. Необходимость ее улучшения вызывается преобладанием в наших лесах хвой​ных древостоев, где пожары могут легко возникать и быстро распространяться. По видам охраны различают наземную и авиационную охрану и авиапатрулирование. В целях предуп​реждения возникновения пожаров утверждены «Правила по​жарной безопасности в лесах РФ», Их выполнение обяза​тельно для всех организаций и предприятий при проведении лесозаготовительных и других работ в лесу, для всех граждан, находящихся в лесу. В дополнение к Правилам местные ор​ганы власти, исходя из особенностей местных условий, уста​навливают своими постановлениями требования пожарной без​опасности в лесах и ответственность за их нарушение.

В лесхозе составляется перспективный план противопожар​ного устройства территории, в котором приводятся организация лесхоза в противопожарном отношении и мероприятия, подле​жащие выполнению в качестве предупредительных мер борьбы с пожарами. В масштабах области и края планы противопо​жарного устройства лесов составляются управлениями лесного хозяйства.

Предупредительные меры включают устройство противопо​жарных разрывов, минерализованных полос и противопожар​ных барьеров в насаждениях, а также вокруг предприятий, на​селенных пунктов и т. д. Для проведения этих работ организуются специальные комплексные звенья или бригады на базе тракторов и прицепных орудий. На основе перспективного плана в лесхозе составляются ежегодные оперативные планы противопожарных мероприятий, в которых предусматриваются предупредительные мероприятия и организация тушения воз​можных лесных пожаров.

В многолесных и слабонаселенных районах Севера, Урала, Сибири и Дальнего Востока широко применяется авиационная охрана леса, которую выполняют территориальные базы лесной авиации. В пожароопасное время года они осуществляют регу​лярное авиапатрулирование над лесными массивами. Пожары тушат специальные пожарно-десантные команды. В лесхозах с насаждениями высокой горимости создаются пожарно-хими-ческие станции, на которые возлагается не только ликвидация Лесных пожаров, но и проведение мероприятий по борьбе с вре​дителями и болезнями леса.

Важную роль в организации охраны леса от пожаров иг​рает Закон об охране природы. На основе действия этого за​кона образованы общества охраны природы, выделены общест​венные инспектора охраны леса, организованы кружки любите​лей природы в школах и на предприятиях, деятельность которых направлена на охрану лесных богатств страны. Органи​зация защиты леса от вредителей осуществляется в соответст​вии с «Правилами санитарного минимума в лесах». В Правилах отражается комплекс мероприятий, направленных на содержание лесов в хорошем санитарном состоянии, предуп​реждение развития вредных насекомых и болезней леса.

Лесозащитные работы относятся к числу сложных работ ле-сохозяйственного производства, что обусловлено многообразием вредных насекомых и болезней, разнообразием методов и спосо​бов борьбы. В этих условиях большое значение придается ор​ганизации действенного надзора за появлением и распростра​нением вредителей, осуществляемого работниками Государст​венной лесной охраны. Наряду с этим в лесхозах проводятся лесопатологичеекие обследования. В соответствии с требова​ниями Правил санитарного минимума и на основании прогно​зов о возможном распространении вредителей и заболеваний в лесхозах разрабатываются ежегодные планы лесозащитных мероприятий в целях организации наилучшей защиты леса. В этих планах все лесозащитные работы подразделяются на профилактические, цель которых — предупреждение массового распространения вредителей и болезней леса, и истребительные, направленные на борьбу с вредителями и болезнями леса био​логическими, механическими и химическими способами. За контроль и своевременную сигнализацию о появлении вреди​телей леса или очаговых заболеваний ответственны лесники и участковые техники или мастера леса.

Ответственность за лесонарушения. Борьба с лесонарушите-лями ведется в соответствии с Инструкцией о порядке привлечения к ответственности за лесонарушения. К лесонарушениям, влекущим материальную ответственность за ущерб, причинен​ный лесному хозяйству, относятся: рубка растущего леса на участках, не переданных для рубки; рубка растущего леса без лесорубочного билета или ордера; рубка леса по билету, но не в указанном участке или не в том количестве, как указано в би​лете; повреждение растущих деревьев и кустарников до степени прекращения роста; самовольная разработка буреломных и вет​ровальных деревьев, а также рубка сухостойных деревьев; унич​тожение или. повреждение леса в результате поджога или не​брежного обращения с огнем; повреждение леса промышлен​ными отходами и химикатами; самовольная раскорчевка и рас​пашка лесных участков и возведение построек; повреждение лесных культур, плантаций; самовольное сенокошение и пастьба скота; самовольный сбор орехов и плодов на участках, где допускается сбор только по билетам и др.

Виновные лица или организации и учреждения за допущен​ные лесонарушения привлекаются к ответственности. Работни​ками Государственной лесной охраны на каждое лесонарушение составляется акт о лесонарушении с указанием вида и харак​тера лесонарушения, виновных лиц, места и времени лесона​рушения. Арест на незаконно добытую продукцию накладыва​ется в присутствии представителя сельсовета (поссовета). С ви​новных в лесонарушении взыскивается ущерб, причиненный лесному хозяйству, и штраф. При отказе лесонарушителя доб​ровольно возместить ущерб в установленный срок акт о лесо​нарушении с исковым заявлением направляется лесхозом: в на​родный суд, если лесонарушение совершено колхозом или граж​данами; в вышестоящую организацию лесонарушителя, если лесонарушителем является государственная организация (пред​приятие) и сумма иска не превышает 100 р.; в государственный арбитраж, если лесонарушителем является организация (пред​приятие) и сумма иска превышает 100 р. Во всех случаях, когда лесонарушение влечет за собой уголовную ответствен​ность, дело передается в органы милиции, если административ​ную ответственность —в административную комиссию при ис​полнительном комитете местного Совета народных депутатов. Должностные лица, по вине которых допущены лесонарушения, привлекаются к административному штрафу независимо ■ от предъявления исков к организации. При лесонарушении, до​пущенном самим лесхозом, акт составляется работниками госу​дарственной организации или финансовыми органами.

Суммы взысканных штрафов, неустоек и ущерба, причинен​ного лесному хозяйству, зачисляются в бюджет союзной рес​публики как лесной доход. Представители Государственной лесной охраны лесхозов и лесничеств обязаны следить за про​хождением дел о лесонарушениях в органах милиции с тем, чтобы по ним были приняты решения в соответствии с дейст​вующим законодательством и предъявляемым иском.

Ревизии обходов. Осуществляются с целью укрепления дис​циплины и повышения ответственности работников Государст​венной лесной охраны за состояние охраны леса от незаконных порубок и других лесонарушений. Проводятся плановые, конт​рольные и внезапные ревизии обходов. При ревизии обяза​тельно присутствие лесника ревизуемого обхода.

Плановые ревизии проводятся в лесах первой и второй групп во всех обходах каждого лесничества 2 раза в год — вес​ной, после таяния снега, с окончанием до 15 июня, осенью — до выпадения снега, но не позднее 1 ноября; в лесах третьей группы — 1 раз в год, до выпадения снега. Плановые ревизии проводятся лесничими или по их поручению помощниками лес​ничих. При плановой ревизии берут на учет и клеймят незак-лейменные ранее пни самовольных порубок, выявляют незаак-тированные лесонарушения, проверяют состояние насаждений и выполнение в обходе работ, предусмотренных планом, а также наличие и состояние имущества, хозяйственных пост​роек, межевых знаков, аншлагов в обходе и т. д.

Контрольные ревизии проводятся в обходах, наиболее подверженных лесонарушениям. Их цель проверить качество и правильность проведения плановых ревизий с охватом не ме​нее 50 % всех обходов в лесах первой группы, 25 % в лесах второй группы и 10 % в лесах третьей группы. Контрольные ревизии проводятся инженером по охране и защите леса, глав​ным лесничим и директором лесхоза. По поручению директора лесхоза их могут проводить лесничие. При контрольной ревизии все учтенные и вновь выявленные пни незаконно срубленных деревьев клеймятся контрольным клеймом, закрепленным за инженером по охране и защите леса или за лесничим, проверя​ется состояние имущества хозяйственных построек и т. д.

Внезапные ревизии обходов проводятся в случае необхо​димости проверки поступающих сигналов о неудовлетворитель​ной работе лесника, а также сигналов о слабом оперативном контроле со стороны мастера леса. Эти ревизии по заданию директора лесхоза проводятся лесничим, инженером по охране и защите леса, главным лесничим. Внезапная ревизия прово​дится в порядке, установленном для плановых ревизий, однако, ей может быть охвачена только часть обхода или отдельные моменты работы лесника, что обусловливается обстоятельст​вами и целевым назначением этой ревизии.

После окончания ревизии обхода, независимо от ее вида, обязательно составляется акт ревизии, в котором отражаются данные о лесонарушениях, вскрытых при ревизии. По резуль​татам ревизии обхода лесничий или другое ревизующее лицо дает свое заключение о работе лесника. Акты ревизий обходов регистрируются в контрольной книге лесника и в книге учета лесонарушений. Лесники за обнаруженные ревизиями упуще​ния привлекаются к дисциплинарной, в отдельных случаях — к имущественной ответственности.

§ 34. Организация побочных пользований в лесу
Задача организации побочных пользований заключается в том, чтобы способствовать повышению общей продуктивности лесного хозяйства, наиболее полно и всесторонне удовлетво​рять потребность общества в продуктах леса. Побочные поль​зования должны организовываться в соответствии с действую​щими правилами, при строгом соблюдении их положений и требований. Наилучшая организация побочных пользований до​стигается при проведении их силами лесхоза, а не передачей побочного пользования в ведение отдельных пользователей.

Организация побочного пользования включает следующие основные элементы: выявление сырьевой базы по каждому виду пользования с определением ее продуктивности; плановое распределение и закрепление сырьевой базы за предприятиями или отдельными пользователями; сдача сырьевой базы и зак​лючение договора на ее эксплуатацию с соблюдением правил, обеспечивающих ее воспроизводство; контроль за использова​нием сырьевой базы. Выявленные через лесхозы и управления лесного хозяйства данные о сырьевых базах побочного пользо​вания поступают в планирующие органы. Сырьевые базы рас​пределяются между производственными предприятиями и от​дельными пользователями. Виды пользований, не имеющие про​мышленного и промыслового значения в условиях данного предприятия, используются для удовлетворения нужд местного населения. Для регистрации и учета побочных пользований в лесничествах и в лесхозе ведется «Книга лесных побочных пользований».

Многие побочные пользования в лесу допускаются бес​платно, что затрудняет правильную их организацию, приводит к нерациональному использованию, снижает продуктивность и наносит ущерб лесному хозяйству. На все платные побочные пользования (например, на заготовку гравия, песка, глины, мха и т. д.) пользователю выписывается лесной билет. Выписы​вается он и на некоторые бесплатные побочные пользования (например, на пастьбу скота, сенокошение).

Пастьба скота относится к числу самых распространен​ных видов побочных пользований. Продуктивность естествен​ных лесных пастбищ составляет 0,3—3 т зеленой массы на 1 га в сезон. При осуществлении мероприятий, направленных на их

улучшение, продуктивность может быть доведена до 8 т. Па​стьба скота в лесу без ущерба для лесного хозяйства возможна лишь при условии правильной ее организации. Основные эле​менты правильной организации выпаса скота в лесу: выбор участка для выпаса; определение норм и сроков выпаса в се​зоне; разработка графиков чередования кварталов, поступаю​щих под выпас; подготовка участков к выпасу и уход за тра​вяным покровом.

Для правильного определения нагрузки пастьбы скота по числу допустимых к выпасу голов пользуются формулой

8пл = пД/П,
где 5пл *— количество гектаров выпаса на одну голову крупного рогатого скота в сезон; п — норма зеленого корма для про​корма одной головы в день, кг; Д — продолжительность пе​риода выпаса, дни; Я —продуктивность 1 га выпаса, кг зеленой массы съедобных трав в сезон.

Места выпаса закрепляются с учетом дальности расстояния. Предельными расстояниями считаются 10—15 км. При расстоя​нии свыше 25—30 км пастбища могут быть использованы только при организации отгонного выпаса с возведением на ме​стах отгона временных летних помещений. Во избежание излишнего уплотнения почвы и для полного использования зеле​ной массы площади выпаса целесообразно разбивать на че-тыре-шесть загонов и устанавливать очередность использо​вания.

Другой важный вид побочного пользования — сенокоше​ние, связанное с развитием животноводства, Сенокосы гос-лесфонда подразделяются на временные, постоянные и мелио​ративного фонда, Временное сенокошение характеризуется тем, что оно осуществляется обычно по всему лесному массиву, на участках с необходимым травостоем. При недостатке этого вида сенокошения не гарантируется сохранение самосева и подроста. Основной вид сенокосов в лесу — постоянные сено​косы, участки под которые отводятся сроком на 10 лет при лесоустройстве. Преимущества постоянных сенокосов заклю​чаются в том, что они организуются на площадях с богатым травостоем и их можно систематически улучшать и использо​вать, применяя средства механизации. Сенокосы мелиоратив​ного фонда организуются на заболоченных и покрытых древес​ной и кустарниковой растительностью площадях, чем объясня​ется трудность их использования.

Пользование сенокосами повышается в результате проведе​ния мероприятий по их улучшению. К таким мероприятиям относятся: осушение земель, корчевка пней, удаление кустар​ника, мелколесья, кочек, обработка почвы и создание лугов. С успехом могут применяться химические методы, а также по​сев смеси семян кормовых трав.

Использование земель лесного фонда под сельскохозяйствен​ное производство организуется в виде постоянного и времен​ного пользования. К категории земель постоянного сельскохо​зяйственного пользования относятся участки, которые по плану хозяйства не предназначены для создания на них леса, но ко​торые пригодны в течение длительного времени для выращи​вания сельскохозяйственных культур или для сенокошения. Ис​пользование этих площадей должно проводиться с соблюдением правил и требований агротехники. Земли временного сельско​хозяйственного пользования образуются из площадей, предназ​наченных к облесению в последующие годы; из междурядий в созданных культурах до смыкания крон; из земель мелио​ративного фонда.

Существует определенный порядок распределения фонда площадей сельскохозяйственного пользования среди пользова​телей. В первую очередь выделяются служебные наделы работ​никам лесной охраны и площади для подсобного хозяйства лесхоза, остальная часть фонда передается к распределению местным планирующим органам. Из этой части фонда выде​ляется площадь, требующаяся для обеспечения рабочих и слу​жащих лесхозов и лесозаготовительных организаций коллектив​ными огородами и сенокосами.

Пчеловодство тесно связано с лесом. Его значение не исчерпывается только получением меда, оно приносит огромную пользу лесному и сельскому хозяйству, так как пчелы проводят перекрестное опыление лесных, луговых, полевых и других рас​тений.

Лесхозы отводят участки под пасеки по заявкам колхозов, совхозов, государственных и общественных организаций, а также отдельных граждан по согласованию с исполкомами районных Советов народных депутатов. Пользователям разре​шается создавать на отведенных участках временные и посто​янные сторожевые постройки, расчищать площадки, распахи​вать и сеять на них огородные и медоносные культуры.

Организация других видов побочного пользования ле​сом включает: использование дикорастущих орехоносных и плодово-ягодных насаждений, заготовку семян, плодов, грибов, ягод, хмеля, лоха, лекарственного и технического сырья, ка​мыша, лесной подстилки, добычу торфа и разработку место​рождений полезных ископаемых, организацию любительской охоты и др. Деятельность лесхоза в этом отношении направ​лена на решение организационных вопросов: установление сы​рьевых баз по каждому виду пользования, определение их про​дуктивности и установление мест пользования. Сырьевые базы, не осваиваемые лесхозом, с целью их полного и рационального использования планирующие органы распределяют и закреп​ляют за отдельными организациями, колхозами и населенными пунктами. Закрепление целесообразно проводить на длитель​ный   период   (5—10 лет),  чтобы  пользователи  осуществляли мероприятия   по  улучшению  участков   и  повышению   их  про​дуктивности.

Леса составляют основную часть охотничьих угодий, в которых охотничье хозяйство организуется на научных осно​вах планового использования промысловой фауны с учетом не​обходимого увеличения ее поголовья. Организацией охотничьего хозяйства в ведают специальные управления при советах министров союзных республик. Работы по воспроизводству фауны должны проводиться лесхозами совместно с охотничьими хозяйствами, сама охота — спортивными охотничьими общест​вами. Промысловая охота, проводимая промысловыми кол​хозами  и  артелями,  к  побочным  пользованиям  не  относится.

Лесхозы и лесничества должны нести полную ответствен​ность за правильное использование всех полезностей леса и со​действовать организации производств, обеспечивающих получе​ние продукции в наибольшем количестве с наименьшими затратами средств труда. Правильная организация побочных пользований — одно из важнейших средств комплексного и ра​ционального использования лесных богатств. В перспективе' различные пользования перейдут в специальные отрасли хо​зяйства. Этот закономерный процесс будет означать стремле​ние к улучшению использования каждого гектара лесных зе​мель и повышению рентабельности лесного хозяйства. В этой связи необходимо расширять сферу участия населения в ис​пользовании и воспроизводстве лесных богатств посредством создания специализированных «Домов отдыха и труда», орга​низации «Добровольного общества грибников» и т. п.

§ 35. Организация лесозаготовительного производства
Современные предприятия лесного хозяйства развиваются в направлении углубления и совершенствования комплексного ведения хозяйства, основанном на сочетании лесохозяйствен-ного и промышленного производства в одном предприятии. В связи с этим процесс лесозаготовок в комплексном лесном предприятии следует рассматривать ни как вид работ, а как лесозаготовительное промышленное производство, непосредст​венно связанное с решением задач по обеспечению рациональ​ного использования и воспроизводства лесных ресурсов. Не​смотря на значительное различие объемов лесозаготовок, пред​приятия лесного хозяйства применяют обычно установившиеся типовые технологические процессы. В частности, при незначи​тельных объемах лесозаготовок (25—75 тыс. м3) применяется технология «Вывозка сортиментов», включающая валку леса, обрубку сучьев, трелевку, раскряжевку на сортименты в усло​виях верхнего склада, погрузку и вывозку. При наличии ниж​него склада (вывозка 75 тыс. м3 и более) применяется техно​логия «Вывозка хлыстов», включающая валку леса, обрубку сучьев, трелевку, погрузку, вывозку, раскряжевку на нижнем складе, сортировку и штабелевку.

Таким образом, выбор технологического процесса на лесо​заготовках зависит от состояния лесосырьевых ресурсов, пла​нируемых объемов производства и технической оснащенности предприятия. Внедрение новых технологических средств приво​дит к необходимости изменения технологического процесса и наоборот — внедрение новой технологии требует разрешения вопросов, связанных с механизацией и автоматизацией процес​сов лесозаготовительного производства.

Для правильной организации лесозаготовок производится всесторонняя и тщательная подготовка, которая включает раз​работку технической, технологической и планово-организацион​ной документации, подготовительные работы на лесосеках и верхних складах.

Оптимальной технологией, особенно в лесах третьей группы, считается организация работ укрупненными бригадами, до 9— 13 человек. Такая бригада способна выполнить комплекс взаи​мосвязанных операций по скользящему графику, что увеличи​вает коэффициент сменности работы, обеспечивает наиболее полную загрузку машин и механизмов и тем самым значительно повышает эффективность их использования и производитель​ность бригады в целом. Прогрессивна бестрелевочная вывозка деревьев с кронами, когда обрубка и раскряжевка сучьев про​изводится на нижнем складе. При такой технологии применя​ется принципиально новая техника, специальная система ма​шин. Затраты труда на 1000 м3 заготовленного леса при этом сокращаются почти в 4 раза. Наиболее производительные спо​собы обрубки сучьев и раскряжевки могут применяться лишь в условиях значительной концентрации лесопродукции, что наи​лучшим образом достигается на нижнем складе.

Тракторы применяются на трелевке при равнинном или сла​бохолмистом рельефе в сухих местах. Лебедка используется при относительно больших уклонах, на заболоченных грунтах и при значительной концентрации запаса на единице площади. В пересеченной местности при сухих грунтах и крупномерных древостоях на трелевке применяются тракторы Т-80 и Т-100, в тонкомерных и средних по диаметру насаждениях на'равнин​ной местности —тракторы ТДТ-40М, ТДТ-55, ТДТ-60, ТДТ-75 и др. В горных условиях используются лебедки ВТУ-1,5 и ВТУ-3. Применение на трелевке тракторов и механизмов раз​личных марок зависит от условий, которые должны учиты​ваться при выборе средств механизации для достижения высо​кой производительности труда и снижения себестоимости лесо​продукции.

Погрузочные площадки и верхние склады располагаются обычно на усах и ветках лесовозных дорог, а также на маги​стралях. Устройство площадок зависит от характера лесовозной дороги (автомобильной, тракторной) или железнодорожного пути, от способа трелевки (лебедочной, тракторной или гуже​вой)   и   типа   лесоматериалов    (сортименты,   хлысты,   деревья с кроной). Погрузка лесоматериалов на подвижной состав ле​совозных дорог производится лебедками, автомобильными, же​лезнодорожными и тракторными погрузочными кранами, трак​торными челюстными погрузчиками и погрузочными эстакадами. Челюстные погрузчики позволяют отделить трелевку заготов​ленного леса от погрузки его на лесовозный транспорт, что обеспечивает рост комплексной выработки на лесозаготовках.

В зависимости от организации производственного процесса на лесозаготовках изменяется продолжительность операций и перерывов в работе. Правильно организованным производствен​ным процессом считается такой, при котором совокупность вре​мени операций и перерывов в работе будет наименьшей, т. е. сокращена продолжительность производственного цикла. На лесозаготовках обычно применяют три формы организации про​изводственного процесса: сквозную, комплексную и параллель​ную (пооперационную).

При сквозной форме все операции выполняются последо​вательно. Продолжительность рабочего периода при этой форме складывается из суммы времени исполнения каждой операции. Рабочий период при сквозной работе наиболее длительный. Комплексная форма характеризуется тем* что операции в пределах отдельных частей (фаз) производственного процесса осуществляются последовательно, а все фазы процесса выпол​няются одновременно. Например, лесовозные работы, транс​порт леса и лесозаготовительные работы на нижнем складе составляют три фазы, выполняемые одновременно, а в пределах каждой фазы операции выполняются последовательно. Рабочий период при этой форме короче, определяется он по продолжи​тельности времени одного ведущего комплекса операций. При параллельной форме организации производственного про​цесса на лесозаготовках каждая операция выполняется на от​дельном рабочем месте, но все операции осуществляются одно​временно, т. е. параллельно. Рабочий период при такой орга​низации самый короткий и измеряется продолжительностью одной ведущей операции. Эта форма организации производст​венного процесса означает, что возможен выпуск продукции в виде потока через короткие промежутки времени.

Вследствие изменчивости условий работы и действия иных факторов при параллельной форме организации производствен​ного процесса происходят многочисленные межоперационные перерывы. При рациональной организации производства эти перерывы ликвидируются. В связи с этим при современном уровне техники, внедряемой системе машин и технологии лесо​заготовок основной формой организации является комплексная, при которой сокращаются рабочий период и межоперационные перерывы.

Организация лесозаготовительных работ может осуществ​ляться по режиму прерывной и непрерывной недели, по режиму многосменной и односменной работы. Непрерывная неделя позволяет увеличить фонд рабочего времени, поднять объем про​изводства и снизить себестоимость продукции. Но такая орга​низация может применяться не всегда и не всюду, преимущест​венно— на лесотранспорте при благоприятных условиях сезона и на погрузке заготовленного леса в вагоны, так как железно​дорожный транспорт работает непрерывно. Односменная работа вводится на лесосечных работах, двухсменная на лесном транс​порте и нижнем складе.

Одна из важнейших задач организации лесозаготовитель​ного производства в лесхозе— равномерный выпуск лесопродук-ции и высокопроизводительная работа. На лесозаготовках это достигается применением рациональной системы машин, внед​рением внутрибригадного хозяйственного расчета. Равномер​ный выпуск продукции во многом зависит от состава и подго​товленности кадров рабочих и создания нормальных условий для работы на лесозаготовках. Специфика работы на лесозаго​товках, отдаленность объектов работы от мест жительства тре​буют четкой организации рабочих, организации питания, мате​риально-технического и культурного обслуживания.
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