Очередное заседание Учёного совета ИСХПР состоялось 1 ноября 2012 г.
На повестке дня были рассмотрены вопросы:


1. О функционировании системы менеджмента качества в подразделениях института. 


В своем выступлении уполномоченные за СМК на отделениях: ТСХП – Мельникова Н.Л. и  ЕНПР – Кондратьева В.М. подвели итоги функционирования системы менеджмента качества в подразделениях института.


Учёный совет, заслушав и обсудив доклады уполномоченных за СМК на отделениях отметил, что в институте работа ведется в соответствии с Планом мероприятий по разработке и внедрению СМК. Отделения, в соответствии с принятой в Университете моделью системы менеджмента качества, разрабатывают, документируют, внедряют и поддерживают в рабочем состоянии СМК, согласованную с Планом стратегического развития Университета и постоянно улучшают ее результативность.
Вместе с тем, Учёным советом было отмечено, что только при работающей СМК можно обеспечить качество образования. Если система будет отлаженной, то только тогда можно принимать оперативно корректирующие действия.

Учёный совет постановил: 

- работу на отделениях института по разработке и внедрению СМК одобрить; 

- зав.кафедрами принять меры по разработке документации СМК на уровне своего структурного подразделения; 

- уполномоченным по качеству на кафедрах организовать работу по подготовке кафедр и участию в проведении внутреннего аудита. 

Принято единогласно. 


2. О состоянии и развитии материально–технической базы института. 


В своем выступлении зам. директора Литвинов В.Ф. доложил о состоянии и развитии материально-технической базы (МТБ) института.


Учёный совет, заслушав и обсудив доклад зам. директора отмечает, что кафедры института имеют лишь минимальный уровень материально-технического обеспечения учебного процесса как по ГОС, так и по ФГОС. В целях развития МТБ кафедры ежегодно подают заявки на приобретение мебели, оборудования, проведение ремонтных работ. Частично заявки удовлетворяются, в ряде случаев привлекается спонсорская помощь.


 Вместе с тем, Учёный совет отметил:

- недостаточно высокую эффективность работы кафедр по привлечению сторонних средств для укрепления МТБ;

- при подаче заявок на оборудование не всегда отслеживается возможность приобретения заказанного.

Учёный совет постановил: 

- дирекции института совместно с заведующими кафедрами принять меры по максимально возможной реализации поданных на 2013 г. заявок; 

- заведующим кафедрами усилить взаимодействие с работодателями по развитию собственной МТБ  и расширению возможностей использования МТБ предприятий для проведения учебных занятий и практик студентов. 

- заведующим кафедрами сформировать перечень необходимого оборудования для реализации ФГОС в полном объеме. 

Принято единогласно. 


3. Конкурсные дела. 


Учёным советом были рассмотрены заявления и документы доцентов:  Филипченковой Г.И. (КРВ), Ловушкиной Н.С. (КЛХ), Мельниковой Н.Л. (КЖВ), Верина В.Л. (КГСТ) и ассистента Ларичевой К.Н. (КТПСХП). Участвовавшие в конкурсе были единогласно избраны на заявленные должности. 


4. Разное. 

4.1. Зам.директора по профориентационной работе Васильева Г.В. сообщила о проведении 25 ноября 2012 г. "Дня открытых дверей НовГУ" .

4.2. Зав. отделением ЕНПР Пчёлина Е.А. сообщила, что 31.10.12г.  состоялось заседание комиссии по противодействию злоупотребления наркотическими средствами. В ходе работы комиссия обсудила организацию работы по профилактике злоупотребления психоактивными веществами (ПАВ) в НовГУ на этот учебный год, а также реализацию программы профилактики злоупотребления ПАВ на 2012-2013 годы.
