ПРОГРАММА СТРАТЕГИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ НОВГУ

НА ПЕРИОД ДО 2016 г.
Проект 5.1.2 Разработка, внедрение и совершенствование системы менеджмента качества НовГУ.

Тенденции развития экономической и образовательной среды диктуют необходимость использования вузами современных технологий управления – внедрения систем менеджмента качества (СМК). 
Создание систем менеджмента качества (СМК) вузов сегодня рассматривается как один из важнейших инструментов стратегического управления, который позволит  выработать критерии и методологию для оценки качества образования, а также укрепить положение университетов на рынке образовательных услуг.


Описание проекта.


Разработка интегрированной Модели системы менеджмента качества НовГУ на основе требований ГОСТ Р ИСО 9001-2008 и стандартов ENQA. Разработка  обра-зовательных программ и обучение  персонала и руководства НовГУ в области менеджмента качества. Внедрение базовых процессов СМК в управленческую, образовательную и научную деятельность НовГУ. Разработка Руководства по качеству и другой документации по СМК НовГУ. Внедрение на постоянной основе внутренних аудитов качества в НовГУ. Подготовка к сертификации СМК НовГУ.


Ресурсное обеспечение
Административные ресурсы: Стратегическое решение ректора НовГУ, его  лидирующие позиции и членов ректората в вопросах перехода НовГУ к управлению на основе стратегического подхода и менеджмента качества, что зафиксировано в таких документах университета как  Миссия, Политика и цели в области качества, Устав НовГУ, в Плане стратегического развития НовГУ на период до 2015 года. 

Интеллектуальные ресурсы: проректор по учебной работе НовГУ – представитель высшего руководства по качеству – руководитель выполнения Проекта. Руководитель центра качества, группа преподавателей и специалистов НовГУ, прошедших подготовку в области менеджмента качества в российских вузах (факультет менеджмента СПбГТЭУ (ЛЭТИ), в международном центре исследования политики в высшем образовании (CHEPS, Голландия), в сертификационном центре Русский Регистр – Балтийская Инспекция (РР-БИ), в Европейском центре по качеству (МИЭМ); опыт участия в национальных и международных проектах, посвящённых проблематике развития  в вузах систем менеджмента качества.
Материальные, информационные ресурсы: университетский центр качества НовГУ; публикации и учебные пособия сотрудников НовГУ по менеджменту качеству вуза (На пути к успеху. Развитие культуры качества в вузе / Под общ. ред. Г. С. Поровского; НовГУ имени Ярослава Мудрого. – Великий Новгород, 2006. – 104 с. ). Опыт выполнения целевых заданий по подготовке проектов документации СМК НовГУ, проведения внутренних аудитов качества, составление отчётов о самооценке деятельности и т.д. 


Срок реализации


1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016


Ожидаемые результаты.


Модель системы менеджмента качества (СМК) НовГУ на основе требований  ГОСТ Р ИСО 9001-2008 и стандартов ENQA. Внедрение базовых процессов СМК в управленческую, образовательную и научную деятельность НовГУ. Руководство по качеству и другая документация СМК НовГУ. Реализации программы развития  НовГУ на основе принципов менеджмента качества.

Таким образом, принципы стратегического подхода в планировании деятельности НовГУ на перспективу и управления университетом на основе менеджмента качества, будучи примененными к университету как научно-образовательной системе, восприимчивой к воздействию факторов изменчивости социальной среды, к изменениям конъюнктуры рынка труда и рынка научной продукции, позволит существенным образом улучшить не только качество обучения, но и качество управления функционированием и развитием системы НовГУ в целом, оптимизировать структуру и повысить динамичность деятельности НовГУ на рынках научных и образовательных услуг. 

