Очередное заседание Учёного совета ИСХПР состоялось 27 декабря 2012 г.
На повестке дня были рассмотрены вопросы:


1. О состоянии и перспективах развития  кафедры животноводства. 


В своем выступлении  зав. кафедрой  животноводства, профессор Козина А.М.  доложила  о состоянии и перспективах развития  кафедры.


Учёный совет, заслушав и обсудив  доклад зав. кафедрой  животноводства отметил, что на кафедре активно проводится учебная, воспитательная, методическая и научная работа. Кафедра является выпускающей по направлению «Зоотехния», общее число дисциплин – 46. На кафедре работают 11 преподавателей, доля лиц с учёными степенями и званиями составляет 100%. Сотрудниками кафедры разработаны УМК по всем дисциплинам ООП. Виды НИР, выполняемых на кафедре, включают как фундаментальные, так и прикладные научные исследования. В НИР преобладают хоздоговорные исследования, в том числе с комитетом по сельскому хозяйству и продовольствию Новгородской области. Сотрудниками кафедры были организованы и проведены за последние пять лет – 3 научно-практических конференции, 9 научно-практических семинаров и 1 молодежный форум региональных и межрегиональных уровней. За отчётный период сотрудниками кафедры подготовлено и издано 7 монографий, 7 учебных пособий, в том числе 2 – с грифом Министерства, более 300 статей в журналах и сборниках материалов конференций. Воспитательная деятельность организуется в соответствии с «Концепцией учебно-воспитательной деятельности НовГУ имени Ярослава Мудрого», «Концепцией профилактики злоупотребления психоактивными веществами в НовГУ», «Положением о кураторе студенческой группы», «Положением о педагоге–организаторе». Основные направления концепций реализуются в планах учебной, научно-исследовательской, внеурочной работы.


Учёный совет постановил:  деятельность кафедры животноводства признать удовлетворительной; ППС кафедры активнее участвовать в научно-исследовательской работе, конкурсах, грантах, проектах; организовать проведение курсов по системе ДПО по разработанным на кафедре программам; сотрудникам кафедры активизировать профориентационную деятельность для обеспечения набора на направление «Зоотехния». 


Принято единогласно. 


2. О работе комиссий по выполнению решений Учёного совета ИСХПР. 


В своем выступлении председатели комиссий: по кадрам и профессиональной этике профессор Козина А.М., учебно-методической доцент Литвино В.Ф.  доложили  о выполнении плана работ своих комиссий. Заслушав и обсудив  работу комиссии, представленный председателем комиссии, профессором А.М.Козиной, Учёный совет отмечает, что комиссия решает вопросы организации своей деятельности, рассматривает в предварительном порядке вопросы, относящиеся к ее компетенции и представляет по ним Учёному совету свои рекомендации. Основной  целью комиссии является определение форм и способов морального поощрения работников ИСХПР. При этом учитывается  публичное признание их заслуг, успешное и добросовестное исполнение должностных обязанностей, результаты, достигнутые в профессиональном мастерстве, а также, при наличии указанных заслуг, в связи с юбилейными датами или в связи с профессиональными праздниками. В целом, заслуженные награды получили 24 преподавателя и 4 сотрудника  девяти кафедр  нашего института. Работникам – юбилярам и получившим звание «Заслуженный работник НовГУ» выдана премия за счет внебюджетных средств университета. В 2013 году комиссией по кадрам и профессиональной этике предлагаются к поощрению и награждению за добросовестный труд и в связи с юбилейными датами, а также в связи с юбилеем НовГУ 46 преподавателей и сотрудников института.


Учёный совет постановил:  деятельность комиссий: по кадрам и профессиональной этике, учебно-методической и выполнение их плана работы признать удовлетворительной. 


Принято единогласно. 


3. Отчет о выполнении Плана работы Учёного совета института. 


 В своем отчете учёный секретарь совета,  доцент Семкив Л.П. доложила о выполнении Плана работы Учёного совета.   Учёный совет в составе 22 членов совета  провел  11 заседаний. Как актуальные, были рассмотрены вопросы приема абитуриентов, подготовка к ИГА выпускников и востребованности специалистов, выпускаемых институтом. Обращено внимание выпускающих кафедр на необходимость профориентационной работы в школах, лицеях области и за пределами региона, а также проведения систематических встреч с работодателями. Наибольшее внимание в работе УС  было уделено анализу и организации  учебного процесса, качеству обучения студентов, воспитательной работе на  отделениях института. Эти вопросы занимали практически 40% от всех  рассмотренных УС вопросов. Одним из важнейших, был рассмотрен вопрос «О взаимодействии с работодателями и потребности в специалистах, выпускаемых ИСХПР». Анализ удовлетворённости потребителей  качеством подготовки выпускников университета показал, что принятые на работу выпускники в целом способны к адаптации и профессиональному росту. При рассмотрении вопроса «О состоянии и развитии материально-технической базы института»  было принято решение усилить взаимодействие с работодателями по развитию собственной материально-технической базы и расширению возможностей использования материально-технической базы предприятий для проведения учебных занятий и практик студентов. Заслушав и обсудив доклады уполномоченных по менеджменту качества на отделениях института УС было отмечено, что работа ведется в соответствии с Планом мероприятий по разработке и внедрению СМК. Традиционным в работе совета был  вопрос о готовности кафедр к проведению учебной и производственной практик студентов. Было отмечено, что организация и прохождение  практик на предприятиях с новыми технологиями и оборудованием оказывает положительное влияние на выбор  места трудоустройства молодыми специалистами. Также были рассмотрены вопросы о состоянии и перспективах развития  кафедр биологии и биологической химии и животноводства. Учёным советом было отмечено, что кафедрам необходимо активнее участвовать в научно-исследовательской работе, конкурсах, грантах, проектах. В  работе совета традиционными были вопросы  кадрового обеспечения деятельности института. В связи с этим на заседаниях Ученого совета были избраны по конкурсу 27 преподавателей, в т.ч. 19 доцентов, 7 старших преподавателя, 1ассистент. В рамках своей компетенции  решались вопросы текущей деятельности института и университета.  В целом план работы на 2012г Ученым советом выполнен. 

Ученый совет, заслушав отчет Ученого секретаря совета  Семкив Л.П., отметил, что в целом План работы Ученого совета за 2012 год  выполнен.


Ученый совет постановил:  признать   работу Ученого совета института по итогам 2012 года удовлетворительной.


Принято единогласно. 


4. Утверждение Плана работы Учёного совета ИСХПР на 2013 год. 


Комиссиями института  к  рассмотрению был представлен проект Плана работы Ученого совета на 2013 г. При обсуждении были учтены предложения к Плану  работы Ученого совета на 2013 год.


Ученый совет постановил:  принять за основу и утвердить План  работы Ученого совета ИСХПР на 2013 год.


Принято единогласно. 


5.  Разное. 

В разном решались вопросы текущей деятельности института.
