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Цель практических занятий: формирование устойчивого интереса к приобретению знаний об искусстве лаковой миниатюры.

Задачи практических занятий: 

· Ознакомление с историей развития  лакового промысла, с различными школами в русской лаковой миниатюре;

·  изучение специфических особенностей, сюжетов произведений лаковой миниатюры;

·  ознакомление с творчеством народных мастеров.

Структура и содержание основных разделов:

1 Раздел: Традиции русской лаковой миниатюры

2 Раздел: Основные элементы лаковой миниатюрной живописи

Методы и средства проведения занятий:

· «Исследовательский» и «репродуктивный» при изучении программно-методического материала по предмету «Лаковая миниатюра»;

· «Частично-поисковый» при самостоятельной разработке эскизов композиции;

· «Иллюстративный», «репродуктивный» и «проблемного обучения» при выполнении заданий по копированию традиционных элементов древнерусской иконописи.

Раздел 1

Традиции русской лаковой миниатюры

ВВЕДЕНИЕ КАК ОСВОИТЬ ТЕХНИКУ РИСУНКА ТРАДИЦИОННЫХ ЭЛЕМЕНТОВ ДРЕВНЕРУССКОЙ ЖИВОПИСИ И СОВРЕМЕННЫХ МАСТЕРОВ МИНИАТЮРЫ

В основе современного искусства лаковой миниатюры лежит целая система старинных традиционных приемов, владение которыми достигается лишь в результате длительных систематических упражнений. Лучший способ освоения этих приёмов и навыков - копирование старинных образцов.

Прежде всего, необходимо хорошо изучить и освоить отдельные элементы старой русской живописи и технику их рисунка. Образцы, по которым изучаются первоисточники, выполнены специально для учебных целей. Постепенно задания усложняются. Первое задание по рисунку начинается с копирования простейших элементов пейзажа - гор, деревьев, воды и, наконец, пейзаж полностью. Затем копируется архитектура, повозки, корабли, сани, кареты. Далее изучаются различные приёмы изображения животных и птиц, головы и фигуры человека. Потом копируются различные орнаменты, драпировки, сёдла, щиты и латы. Пятое задание – копирование целых композиций.

И только после того, как учащиеся хорошо изучат традиционные приемы во всём их разнообразии и деталях, они могут переходить к работе над самостоятельными композициями.

Учебные рисунки выполняются обычно на бумаге, карандашом, с последующей тонкой прорисовкой острой кистью в два цвета - чёрной и красной краской (сажа и киноварь). Перед учащимися ставятся задачи:

· овладения тончайшим кистевым рисунком;

· изучить и освоить отдельные элементы старой русской живописи и технику их рисунка;

· проанализировать образцы, по которым изучаются первоисточники.

Постановка руки. Работа с подручником. Изучение различной укрывистости красок. Проведение простейших линий и элементов. Работа в технике “заливки”.

ЛИТЕРАТУРА: 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 20, 26, 27

Раздел 2

Основные элементы лаковой миниатюрной живописи

Цель: Изучить особенности и детали основных элементов, характерных для новгородской школы иконописания XV-ХVI вв., выявить отличия от строгановского письма.

Задачи: Вычленить и скопировать основные элементы лаковой миниатюры с предоставленных образцов. Выполнить графическое и колористическое решение традиционных форм. Ознакомиться с техникой и материалами письма.

Задание 1

Скопировать элемент пейзажа с образцов древнерусских икон (ватман, формат А4, карандаш). Выполнить прорись элемента пейзажа (горы, дерева, воды) темперой или акварелью. Ознакомиться с наглядным пособием для практических занятий студентов (Задание 1, таблицы 1 - 20)

Вариант 1

Изучить образец рисунка горы новгородского письма XV века. (Смотри наглядное пособие для практических занятий студентов: задание 1, таблицу 1)

Особенности этого традиционного изображения горы в простоте формы её прямолинейных лещадок, заканчивающихся завитками. Прямые линии здесь переходят в кривые, закруглённые. Кремешки в большинстве состоят из прямоугольников, острых углов и кавычек. Все они четко отделяются от лещадок. В передаче объёма применяется светотень. Гора с одной стороны проплавляется тенью, с другой делается светлее. Почти в каждой горе обозначены пещеры. 

Техника выполнения:

1. На листе бумаги наметить размер горы, её общую форму, установить размер и форму лещадок, отношение их друг к другу. Прорисовать основные контуры горы. Рисуя детали, передающие её фактуру, необходимо их внимательно разобрать и запомнить.

2. Весь карандашный рисунок прорисовать кистью с соблюдением силы живых линий. Когда прорисуются чёрной краской все контуры и внутренние линии, нужно придать изображению объёмность. Для этого жидкой черной краской тупой кистью проплавляются правая профильная сторона горы и её уступы, а лещадки жидкой, красной краской с таким расчётом, чтобы эта плавь ложилась на лещадку, сходя на нет. Красной же краской но более густой, проплавить кремешки, угольнички и кавычки.

3. Нанести оживки на кремешках и угольничках острой кистью очень густой красной краской, тонкими линиями. Рисунок закончить прорисовкой традиционных цветочков.

Основные черты данного рисунка разнообразно варьируется в искусстве Палеха и Мстёры, особенно чётко они сохраняются в произведениях И.П.Вакурова.

Вариант 2

Сравнить изображения гор в стиле новгородской иконописи XV века с рисунком гор Строгановского письма XVII века. (Смотри наглядное пособие для практических занятий студентов: задание 1, таблицу 2)

Найти разницу между ними.

Выявить в произведениях каких мастеров применяются «Строгановские» горы. Это изображение состоит из тех же элементов, что и предыдущие рисунки, но менее условно.

Здесь общая форма горы и её лещадки, уступы, кремешки, тени более приближены к натуре, но сохраняют декоративность. В большинстве случаев строгановские горы имеют одну заостренную вершину, и пещеры в них изображаются редко. Лещадки здесь разнообразно остроугольной формы, контуры их состоят из мелких линий, кремешки по лещадкам мелкие, слабо отделяются от общего тона и расположены обычно на световой части горы, а профильная правая её часть является теневой. Травы же изображаются близко к натуре. "Строгановские" горы применяются и в традиционном, "чистом" виде и в вариантах. Особенно строго соблюдаются особенности их изображения в работах И. М. Баканова, Д. Н. Буторина и А. В. Котухина.

Вариант 3

Изучить традиционное изображение горы в древнерусской живописи ХVIIв. школы Симона Ушакова; ярославских мастеров XVII века; и палехской миниатюре ХVIIIв. (Смотри наглядное пособие для практических занятий студентов: задание 1, таблицу 3, 4).

Эти горы замечательны по красоте. Здесь гора представляет собой единую глыбу, торжественно возносящую вверх заострённые вершины. Эта глыба как бы разрезана на мелкие лещадки, которые ажурно украшаются кремешками, расположенными по лещадкам правильными лентами. Создается впечатление, что все горы сложены мозаикой. Уступы гор, в большинстве, вертикальны, но имеются и наклонные, которые также украшаются как бы прилипшими к ним кремешками.

Все кремешки снизу подчеркнуты мягкими тёмными линиями. Деревья, размещённые по горе, имеют общую округлую форму, но разбиты на мелкие, условные листочки. Профили везде отмечены сильной тенью. По цвету, эти горы весьма разнообразны, но большинство из них желтоватого, охряного тона, и их профили зачастую их охры переходят в киноварь, а кремешки из мягко-белильных переходят в настоящую силу белил.

Деревья же выполняются в тёмно-зелёном цвете, с приближающейся к натуре листвой. Особенно часто эту форму гор варьировал в своих произведениях А.А.Дыдыкин.

Изображения гор в древнерусской живописи XVII века ярославских мастеров в целом мало отличаются от ушаковских писем. Следует отметить, что общий силуэт горы напоминает букву «X», а светлые участки лещадок похожи на брызги волн. Кремешки здесь также располагаются лентами, но уже движение их направлено вверх. Растительность на таких горах изображается редко.

Горы в палехской миниатюре XVIII века имеют Х-образный силуэт, иногда присутствуют пещеры. Верхушки гор заострены и сочетаются с условными завитками. Лещадки имеют удлиненные пропорции и про​плавляются широкими плавями. Самые светлые места отмечаются в полную силу белил. На горах изображается много растений по характеру похожих на виноградные лианы и причудливые кустарники, (Смотри таблицу 3, 4)

Вариант 4

Скопировать образец рисунка дерева, характерный для новгородского письма ХV века (Смотри наглядное пособие для практических занятий студентов: задание 1, таблицу 5).

В этом традиционном изображении дерево состоит из ствола с тремя большими разрезанными листьями, несколькими отростками и плодами. Рисунок выполнен в условной, декоративной манере. Здесь, помимо особой четкости контура, обращают на себя внимание красные штриховые линии с кавычками, придающие ощущение объёмности изображению.

Этот прием условной передачи объёма называется инокопь. Им издавна пользовались иконописцы в письме деревьев, палатных построек, фигур, в украшении одежд, в крыльях птиц, в латах и щитах воинов.

Техника выполнения:

1. Красиво, скомпоновать рисунок в определенном формате. Определить общий размер дерева, отношение его высоты к ширине, место для листьев. Общими легкими линиями наметить ствол, направление и форму листьев и разветвлений. Затем прорисовать детали - разрезы листьев, ветки ствола и плоды.

2. Прорисовка кистью. При этом соблюдать плавность, чистоту и разной силы нажим линий, контур ствола обвести с одной стороны тонко, а с другой - более толсто. Листья от веток оконтуриваются тонкой линией, постепенно она усиливается и к концу каждого листа переходит в сильную, жирную линию.

3. Штрихи внутри контуров листьев и ствола – инокопь, прорисовываются красной краской, отступая несколько от тонкого контура. На стволе от листьев штрихи начинаются очень тонкими, а оканчиваются у конца ствола толстыми. От основной линии идут равномерные штрихи с постепенным изменением общего направления, переходящего в направление основной линии. Сами штрихи начинаются с толстого и сходят на нет внутри контуров листьев, штрихи разделяются попарно. Каждая пара начинается от центра листьев, с одной точки, толстыми линиями, сходящими на нет, и каждая пара их имеет равномерные промежутки, в которых размещаются кавычки. Они также от начала листа сильнее - к краям всё легче и легче. Таким образом, в рисунке достигается впечатление объемности изображения.

Палёхские мастера часто применяют этот прием. Это один из старинных приемов, прочно вошедших в искусство современного Палеха, поэтому он должен быть хорошо понят и тщательно изучен.

Вариант 5

Изучить образец рисунка дерева строгановского письма, его построение, особенности и приемы условной передачи объёма. (Смотри наглядное пособие для практических занятий студентов: задание 1, таблицу 6).

Обратить внимание на соблюдение силы линий, их чистоты и плав​ности в переходах. Особенно это важно при обрисовке ствола. Для передачи объема изображения, здесь применены древние традиционные приёмы изображения - штрих и плавь.

Техника выполнения:

1. Чтобы отодвинуть второплановую группу листвы за первый план, она заполняется равномерным штрихом. Жидко разведённой черной краской тупой кистью проплавляется ствол. Такой же жидкой красной краской - листья второго плана.

2. Для группы листвы на первом плане нужна густая красная краска. Ею же подчеркиваются и листья второго плана (оживка).

В этом рисунке тщательно изучаются приемы передачи объема с при​менением светотени и полутона. Они часто употребляются в палехской миниатюре, и нужно добиться свободного ими владения.

Вариант 6

Скопировать образец рисунка воды в новгородском стиле ХV века. (Смотри наглядное пособие для практических занятий студентов: задание 1, таблицу 7).

Техника выполнения:

1. Лёгкими линиями намечается размер волны, её форма, общее направление линий, плавные изгибы.

2. Наружные линии рисунка контура в теневых её частях прорисовываются черной краской, а внутренние линии красной.

3. По центру каждой волны проходит по две красных линии, и другие линии также строятся попарно. Чтобы придать изображению волны некоторый объём, пространство между парными линиями проплавляется жидкой красной краской, которая к верху волны проплавляется гуще, а дальше сходит на нет.

4. Теневые части волны, под всплеском, проплавляются чёрной краской также в разную силу, тем и достигается впечатление объёмности волны. Здесь большую роль играет разность силы линий и их плавность, которые усиливают ощущение объёма волны.

Изучение принципа этого рисунка волны даёт возможность правильно его применять и варьировать в письме воды в палехской миниатюре и миниатюре Мстёры и Холуя.

Вариант 7

Изучить образец рисунка волны: в палехском искусстве XVII в.; в ушаковских письмах; в произведениях Н.П.Вакурова. (Смотри наглядное пособие для практических занятий студентов: задание 1, таблицы 8 - 12).

Эти рисунки построены на основе отдельных элементов изображений воды в новгородских, строгановских и палехских старинных оригиналах.

Обратить внимание: самое главное в изображении волны - построение завитков. Принцип их построения, в общем, тот же, что и в предыдущем варианте.

Вариант 8

Изобразить пейзаж, скомпонованный из традиционных элементов новгородского письма ХV века (гор, деревьев, воды), которые объединены в общую композицию. (Смотри наглядное пособие для практических занятий студентов: задание 1, таблицы 13, 14)

Техника выполнения:

Та же, что и в предыдущих вариантах, лишь от рисунка к рисунку становится сложнее. Здесь мы впервые встречаемся с композицией, то есть с объединением в одно целое нескольких элементов, которые в общей сложности образуют пейзаж.

1. Рисунок обводится тёмной краской (чёрной или жжёной умброй).

2. Выполняется заливка поверхностей локальными цветами. Прокрывается фон, имитирующий сусальное золото (светлая охра), затем филёнка и элементы пейзажа.

3. Когда сделана роскрышь, снова уточняется рисунок.

4. Выполняется притемнение согласно выбранному образцу оригинала.

5. Выполняется высветление (внутренние линии воды, кремешки гор, инокопь на деревьях)

Этим рисунком даётся представление о принципах построения композиции, закрепление знания пройденных элементов новгородской живописи.

Задание 2

Скопировать любую постройку, повозку, сани, корабль с древнерусских икон (ватман формат А4, карандаш). Выполнить прорись темперой или акварелью. Ознакомиться с наглядным пособием для практических занятий студентов (Задание 2, таблицы 15 - 22)

Вариант 1

Скопировать образец рисунка палаты новгородского письма ХV в. (Смотри наглядное пособие для практических занятий студентов: задание 2, таблицу 15)

Техника выполнения:

1. Выполнить рисунок палат

2. Прорись черной краской.

При прорисовке кистью обратить внимание на горизонтальные и вертикальные линии, на их ровность, чистоту и на силу остальных линий. Этой же чёрной краской проплавляются проёмы дверей и окна.

3. Прорись красной краской.

При проработке крыш используется приём иконопи, для отметки черепицы. Этим же способом проработать фризовые орнаментальные украшения и узоры занавеса, на которые накладывается пробел.

4. Обратить внимание на способ передачи объёма круглых элементов точками. На балясинах, с правой стороны, делаются точки: от линии контура - крупнее, а ближе к центру - мельче. Благодаря разности силы точек и создаётся впечатление закруглённых форм.

5. Объём всей палаты здесь делается путем проплавки внутренних проемов (входа, окон и показом профилей одной из ее стен, проемов и окон).

Вариант 2

Скопировать образец рисунка палат строгановского письма XVII века. (Смотри наглядное пособие для практических занятий студентов: задание 2, таблицу 16).

Эти палаты гораздо сложнее предыдущих по всем своим формам.

Техника выполнения:

1. Выполнить рисунок палат и производить роспись согласно образцу.

2. Проплавить чёрной краской внутреннюю часть и окна палаты, затем вертикальные и горизонтальные линии и все остальное. А красной краской - линии обрамления решеток и орнаментов. Необходимо очень точно соблюдать их правильность, чистоту и силу.

Традиции этого рисунка строгановского палатного письма очень ценны для письма Мстёры и Палеха. Каждый элемент должен быть тщательно изучен для последующего свободного варьирования.

Вариант 3

Скопировать образец рисунка средства передвижения в современном палехском искусстве. (Смотри наглядное пособие для практических занятий студентов: задание 2, таблицу 17, 18).

В древнерусской живописи редко встречаются изображения средств передвижения, кроме колесниц в иконах, посвящённых легенде о взятии на небо Ильи Пророка. Очень интересными являются экипажи во фресках ярославской церкви Ильи Пророка.

Эти образцы и послужили отправным пунктом для изображения карет и разного вида повозок в современном палехском искусстве.

В современном палехском искусстве необходимы элементы изображения средств передвижения. И.И. Голиков первый создал много видов повозок – и карет, и пролеток, и саней. На основе формы и украшений различных пролеток в ярославской живописи XVII века, он создавал свои, новые формы.

Оригинальные по форме и красивые по орнаментальным украшениям повозки и пролетки создавали И.П. Вакуров и А.А. Дыдыкин. Эти изображения надо изучать, на их основе можно создавать новые оригинальные средства передвижения.

Вариант 4

Скопировать образец рисунка корабля в современном палехском искусстве. (Смотри наглядное пособие для практических занятий студентов: задание 2, таблицу 19 - 22).

В древнерусской живописи корабли изображались редко – главным образом, в житийных иконах. Эти изображения обычно были обобщёнными, условными, немасштабными фигуре человека.

В живописи Палеха, Мстёры и Холуя очень часто встречаются изображения кораблей. 

Главная прелесть голиковских кораблей – в красоте их общей формы и в детальной разработке украшений. Они всегда различны. Носовые части кораблей украшены головами причудливой птицы, неведомого животного, сказочного дракона с раскрытой пастью. Края бортов и корма – тонкими орнаментами. Корабли по форме и пропорциям замечательно уравновешены с парусом и флагом. Красива носовая часть, оканчивающаяся головой дракона, чешуя которого переходит на грудь корпуса в растительном орнаменте, из которого как бы вырастает также орнаментальная человеческая голова. Голиков создал новые традиции в изображении корабля, которые заняли большое место в современном искусстве Палеха. Они достойны детального изучения и претворения их в произведениях настоящих и будущих поколений художников.

Задание 3

Скопировать голову или фигуру человека, либо животного, птиц, рыб (ватман, формат А4, карандаш). Выполнение прориси темперой или акварелью. Ознакомиться с наглядным пособием для практических занятий студентов. (Задание 3, таблицы 23 - 38)

Вариант 5

Скопировать образец рисунка лошади новгородского стиля. (Смотри наглядное пособие для практических занятий студентов: задание 3, таблицу 23 - 28).

Особенности этого традиционного изображения лошади. Оно монументально, просто и статично, в цвете представлено мягким светлым силуэтом со строгим, чётким контуром. Условный объём выражен линейными оживками, нанесёнными белилами. Уздечка и седло украшены простым орнаментом.

Техника выполнения:

1. На листе бумаги наметить размер лошади, её общую форму. Прорисовать основные контуры. Рисуя детали, передающие её фактуру, необходимо их внимательно разобрать и запомнить.

2. Весь карандашный рисунок прорисовать кистью с соблюдением силы живых линий. Когда прорисуются чёрной краской все контуры и внутренние линии, нужно придать изображению объёмность. Для этого жидкой черной краской тупой кистью проплавляются теневые стороны, а выпуклые световые жидкой, красной краской. Красной же краской но более густой, выполнить оживки.

3. Нанести оживки на волосы гривы и хвост острой кистью очень густой красной краской, тонкими линиями (расчесать волосы). Рисунок закончить прорисовкой орнаментальных деталей.

Основные черты данного рисунка разнообразно варьируется в искусстве Палеха и Мстёры.

Сравнить это изображение лошади с трактовкой животных в строгановском стиле, а также современном искусстве Палеха.

В иконописи XVII века у коней развивающиеся кудрявые гривы, более сложные формы, седло и украшение гораздо сложнее и богаче. Эти традиции укоренились в живописи мастеров Палеха И.И. Голикова, Д.Н. Буторина, А.В. Котухина, которые варьировали их в своих произведениях. Их образы неповторимы, динамичны и убедительны.

Вариант 6

Скопировать образец рисунка птиц, рыб. (Смотри наглядное пособие для практических занятий студентов: задание 3, таблицу 29, 30).

На таблице 29 представлено изображение птицы с работы И.П. Вакурова, где есть элементы живописи XV и XVII веков, которые художник сумел органически сочетать и дать обобщённый образ. 

Часто изображения птиц и рыб выполнялись графическим приёмом, золотом на чёрном фоне. Перья, чешуя приближаются к натуре, но и не лишены декоративной условности, особенно это заметно в плавниках и хвостах.

Вариант 7

Скопировать голову человека. (Смотри наглядное пособие для практических занятий студентов: задание 3, таблицу 31, 32, 33).

Цель: Изучить традиционные черты и стилевые особенности рисунка головы человека новгородского письма XV века, и сравнить его с рисунком, выполненным на основе традиций древнерусской живописи Палеха. Особенности рисунка головы человека с икон XV века – чёткость и простота контура монументального силуэта головы, строгость выражения, условность линий лица и волос, цветовых движков, которые придают ощущение объёма изображению.

Техника выполнения:

1. Красиво разместить рисунок на листе бумаги, наметить его тонкими лёгкими линиями, начиная с общей формы головы и плеч.

2. В общей форме головы найти, при помощи вспомогательных линий, направление носа, глаз, губ, место уха, определить общую форму волос на голове, бороды, усов.

3. Нарисовать глаза, уши, нос, пряди волос, на лице – движки, которые определяют морщины, характер человека.

4. Нарисовать одежду на плечах.

5. Прорисовать красками согласно образцу.

Изображение человека в живописи Палеха очень близко к оригиналам XVII века, т.е. менее условно, чем в рисунках XV века. Для него характерна тонкая, изящная проработка деталей головы и богатое орнаментальное украшение одежды. Техника выполнения: Та же, что и в предыдущих заданиях, и в приёмах, и в последовательности.

Вариант 8

Скопировать фигуру человека. (Смотри наглядное пособие для практических занятий студентов: задание 3, таблицу 34 - 38).

Цель: Изучить характерный рисунок фигуры человека. 

Для фигуры человека в изображении XV века характерны удлинённость пропорций и их стройность, монументальность и простота контуров силуэта, простая графическая роспись одежд прямыми линиями, приближающимися к параллельным, и прямолинейный пробел. Строгость выражения лица, передаваемая световыми движками. На латах применяется инокопь.

Техника выполнения:

1. Красиво разместить рисунок на листе бумаги. По центру листа проводится вспомогательная линия, на этой линии отмечается высота фигуры, затем эта высота делится на высоту головы. В фигурах лаковой миниатюрной живописи высота головы содержится девять раз. Деления отмечаются точками, которые при построении фигур дают ориентир. 

2. Лёгкими линиями наметить общий силуэт фигуры, её отдельные части и их пропорции. Определить ширину фигуры и размер щита. 

3. Прорисовать детали головы, рук, складки одежды, украшение щита и латы. 

4. Рисунок прорисовать красками согласно образцу. Здесь присутствует приём инокопи и пробела. Пробела помещаются на выпуклых местах одежд: плечах, груди, животе и коленях. Пробел накладывается в три тона краски: первый тон, очень слабый, положить широко, второй несколько сильнее и уже первого, а третий – в одну линию (оживка). Наложением пробела достигается впечатление объёма фигуры. 

Рисунок фигуры новгородского письма XV века и его стилевые особенности необходимо изучить и использовать как первоисточник и основу в композиции палехской, мстёрской и холуйской миниатюры.


Пропорции фигур строгановского письма несколько удлинены, все формы изящны и тонки, контур силуэта сложен. Характерна мелкая роспись складок одежды, пробел «в перо», мягкая опись головы, тонкая прорись волос. Крылья расписывались под натуральные перья.

Пробел «в перо» значительно отличается от других видов пробелов. Эту форму пробела часто применяют палешане в своих произведениях, и ею необходимо хорошо владеть.

Задание 4

Скопировать элементы орнамента, щиты, сёдла, драпировки (ватман, формат А4, карандаш). Выполнение прориси темперой или акварелью. Ознакомиться с наглядным пособием для практических занятий студентов (Задание 4, таблицы 39 - 47).

Вариант 1

Скопировать драпировки. (Смотри наглядное пособие для практических занятий студентов: задание 3, таблицу 39 - 41).

В изображениях развевающихся одежд сохранены приёмы древнерусской живописи и обогащены новыми чертами – тонкой графической росписью и пробелами, а также чётким выявлением складок на лицевых и нижних сторонах одежды.

Правильное, красивое изображение драпировок имеет очень большое значение в современной палехской живописи. Оно должно точно соответствовать фигуре человека, подчёркивать движения, способствовать декоративности и динамике всей композиции.

Вариант 2

Скопировать элементы орнамента, щиты, сёдла, латы. (Смотри наглядное пособие для практических занятий студентов: задание 3, таблицу 42 - 47).

В композициях многих икон имеются изображения воинов в доспехах. Латы, щиты (мечи), орнаменты, сёдла на конях обычно изображались подробно и детально, богато украшались драгоценными камнями, жемчугом, выписанными тщательно яркими красками. Их формы и орнамент разнообразны, но сама манера изображения имеет свои давние традиции, которые развивались и обогащались со временем.

В изображениях лат в изобилии применяется традиционная инокопь, которая по своему расположению создаёт впечатление объёма лат и подчёркивает их форму.

И.И. Голиков покрывал золотом латы и расписывал их чёрной краской. Но ещё более красивы его латы в цвете.

В иконописи щиты – непременная принадлежность воинского вооружения – выполнялись с особым вниманием, служили декоративным украшением композиции, имели разнообразную орнаментацию.

В таблице 45 представлены изображения щитов в форме круга, но проработка их украшений разная.

Первый из них представляет собой как бы символ солнца, ослепляющего врага. По цвету он весь красный. Второй – украшен геометрическим узором, а в центре его – голова разъярённого зверя. Третий – украшен розеткой в простом орнаментальном окружении. Все три изображения щитов просты, традиционны и красивы.

В современном искусстве Палеха часто встречаются композиции на былинные и исторические темы, где необходимы изображения щитов.

Орнамент имеет большое значение в искусстве Палеха. Орнамент (таблица 43) содержит в себе строго условные традиционные формы (цветы) и более реалистичные (ветви). В этом слиянии не чувствуется никакого противоречия – одно другим дополняется и выглядит очень красиво.

Задание 5

Разработать эскиз собственной композиции на основе изученных ранее особенностей и стилевых приёмов лаковой миниатюры. Подготовить эскиз в цвете (темпера, акварель, гуашь). Тема: сюжет на сказочные, былинные мотивы (1/8 ватмана).

Цель: Углублённое изучение палехских композиционных решений и технического мастерства.

Задачи: Выбор темы и разработка сюжета. Композиция должна быть содержательной, насыщенной и доступной для понимания. Главные герои должны быть чётко выделены, их образы особо, детально проработаны. Взаимодействие и движение всех персонажей должны убеждать и впечатлять.

Композиции в палехском стиле иконописания чаще всего мелки и сложны, но их можно разделить на несколько групп. 

1. Состоит из трёх фигур по плечи, «головная» композиция.

2. Три фигуры по пояс, «поясная» композиция.

3. Три фигуры в полный рост.

4. Иконы с житием святого, где его фигура в рост являлась центром всей композиции. Отдельные сюжеты из его жития, выполненные в более малом масштабе, располагались иногда по всему фону вокруг центральной группы, иногда лишь в нижней части иконы. Порой они включались в общий пейзаж, порой составляли отдельные клейма. Малые сюжеты подчинялись главной фигуре композиции.

5. Многоклеймные иконы. В центре – образ святого, которому посвящена композиция, либо один из главных сюжетов песнопения. Вокруг главного образа («средника») в несколько рядов располагались клейма, отделённые друг от друга прямоугольными обрамлениями. В этих клеймах развёртывалось повествование в самостоятельных малых композициях. Они были довольно сложны, и каждая из них состояла из многих элементов. Действие их развёртывалось в горном или архитектурном пейзаже, иногда на воде. Встречались и сюжеты с животными. Все эти малые сцены включались в общую композицию иконы, образуя вместе со «средником» единое целое.

6. Односюжетные композиции, более или менее сложные. Иногда они строились в несколько ярусов, иногда одной группой, в центре. Порой эта группа вписывалась в круг сияния.

Во всех основных школах иконописи есть общее – декоративный принцип построения композиции на плоскости и условность перспективы. Эти принципы, наряду с традиционной техникой и разнообразием традиционных приёмов, лежат в основе искусства современного Палеха и получают в нём своё развитие.

Композиция строится не по правилам линейной и воздушной перспективы, а условно, согласно формам плоскостей оформляемого предмета: так, чтобы живопись не разрушала их, а элементы её во всех планах композиций имели одну силу и чёткую проработку деталей.

Декоративный характер живописи обусловлен и её ярким цветом, и золотой росписью, и тонкостью рисунка. Всё это создаёт нарядный, драгоценный убор того или иного предмета. Этими основными требованиями определяются принципы построения палехской композиции.

Палехская композиция обычно полностью завершается на данной плоскости – без обрезов фигур или каких-нибудь других изображений. Если же частичные обрезы неизбежны, то они не должны противоречить форме предмета или нарушать его плоскость, на которой расположена композиция. Все её элементы должны быть чётко распределены во всех планах.
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