День открытых дверей НовГУ
      21 ноября 2010 года в главном корпусе университета состоялся традиционный "День открытых дверей НовГУ", в котором приняли участие все институты, в том числе Институт сельского хозяйства и природных ресурсов. Встречу с абитуриентами открыл приветственным словом ректор НовГУ Виктор Робертович Вебер. Затем с краткими сообщениями выступили работодатели крупных новгородских предприятий, которые рассказали о деятельности своих организаций, о перспективах прохождения производственных практик студентами и о дальнейшем их трудоустройстве. 
      Феликс Александрович Груздев, начальник управления по работе с абитуриентами НовГУ, проинформировал собравшихся об особенностях приемной кампании 2011 года и ответил на вопросы, интересующие учащихся. 
      После основной части мероприятия состоялись встречи представителей институтов НовГУ с абитуриентами, планирующими поступать на различные направления и специальности университета. 
      Институт сельского хозяйства и природных ресурсов представляли: директор - Анна Михайловна Козина, которая обратилась с приветственным словом к выпускникам учебных заведений и Галина Васильевна Васильева - помощник директора по работе с абитуриентами,которая представила презентацию ИСХПР, показала фильм об институте, ответила на интересующие школьников вопросы.
        Следующим плановым мероприятием института будет "День открытых дверей ИСХПР", который состоится 26 февраля 2011 года по адресу: Великий Новгород, ул. Советской Армии, 7.


 

