Ярмарка удалась!
             Ярмарка 
учебных мест прошла 30 октября 2010 года в Окуловском муниципальном районе. В актовом зале средней общеобразовательной школы № 1 собрались учащиеся 9,10 и 11-х классов г. Окуловка и ребята изсельских школ п. Кулотино, Угловка, Боровенка и Котово.
На ярмарку были приглашены представители учебных заведений начального
и среднегопрофессионального образования из Великого Новгорода и районов Новгородской области. Высшее образование представляли МГСХА им. Тимирязева и НовГУ им. Ярослава Мудрого.
            Ведущий специалист комитета образования Администрации Окуловского муниципального района Лошманова Любовь Николаевна рассказала, что в 2011 году выпуск учащихся 11 классов составит 147 человек и 70% из них планируют поступать в высшие учебные заведения. И доказательство тому - ни одного свободного места в зале, рассчитанном на 120 мест. Родители, учителя и, конечно же, ребята с интересом слушали информацию о МГСХА, а представителей НовГУ не тольковнимательно слушали, но встречали и провожали со сцены 
бурными аплодисментами. И было комуаплодировать! Ведь на эту встречу приехали ребята из студенческого союза НовГУ. Председатель исполкома студенческого союза НовГУ, он же председатель Новгородского  регионального отделения общероссийской молодежной общественной организации «Российский союз сельской молодежи» Шубников Антон, недавний выпускник ИМО, рассказал о деятельности студенческого союза, о работе стройотрядов, различных акциях, проводимых студенческим союзом НовГУ, о развитии движения «Молодежь - селу». Ребята показали фильм о жизни студентов в новом общежитии, исполнили вокальные и танцевальные номера, КВН-щики, как всегда, веселили публику.

           Между концертными номерами представители НовГУ довели до сведения собравшихся в зале важную информацию. 
Заместитель ответственного секретаря ПК НовГУ Гаврилов Алексей Михайлович представил информацию об университете и о правилах приема в вуз. Помощник директора ИСХПР по профориентационной работе Васильева Галина Васильевна показала презентацию института сельского хозяйства и природных ресурсов.
            По окончании встречи были даны ответы на вопросы, интересующие школьников и их родителей.

 

      


В целом, как отметила Л.Н. Лошманова, ярмарка удалась!

 
