Резюме

Серебрякова Людмила Алексеевна - доцент кафедры социальных и педагогических технологий ГОУ «Новгородский региональный центр развития образования», (до этого 11 лет работала главным специалистом комитета образования Новгородской области по вопросам среднего (полного) общего образования).
Дата рождения:
2 февраля 1949 года.

Образование: высшее, кандидат педагогических наук

· Ленинградский государственный педагогический институт им. А.И.Герцена, 1972 г., учитель химии средней школы, диплом Э №546716;

· ГОУ «Новгородский региональный центр развития образования», 1995 г., курсы повышения квалификации «Общее и особенное в управленческой деятельности на современном этапе», удостоверение №2092;

· ГОУ «Новгородский государственный университет им. Ярослава Мудрого», аспирантура, 2000 г., диплом кандидата наук КТ №039004 от 16.02.2001; 
· тема кандидатской диссертации «Мониторинг качества общего среднего образования в региональной образовательной системе»;

· ГОУ «Новгородский региональный центр развития образования», 2001г., курсы повышения квалификации «Интернет-технологии для учителей-предметников», диплом № НОВГ/ 3968-0150 от 13.07.2001;

· ГОУ ВПО «Российский государственный педагогический университет имени А.И.Герцена, 2005г., курсы по программе «Профильное обучение в старшей школе, обеспечивающее реализацию индивидуальных образовательных запросов учащихся», удостоверение №744.
Основные квалификации:

· прошла аттестацию с оценкой служебной деятельности государственного служащего «соответствует замещаемой государственной должности» с присвоением квалификационного разряда «советник государственной службы второго класса» 15.12.2000;

· награждена Почетной грамотой Администрации Новгородской области №16 от 20.01.99;
· награждена Почетной грамотой Министерства общего и профессионального образования Российской Федерации №14/18-12 от 03.03.99;

· награждена нагрудным знаком «Почетный работник общего образования Российской Федерации», август 2002 г.;

· награждена поощрительной премией МО РФ за участие в конкурсе аттестационных технологий по аттестации общеобразовательных учреждений (приказ МО РФ №686 от 28.02.2001 «Об итогах конкурса аттестационных технологий, применяемых для аттестации общеобразовательных учреждений);

· участник проекта «Модель общественно-доступной (открытой) системы оценки качества общего среднего образования» по линии Института «Открытое общество» (Фонд Сороса) в рамках Мегапроекта «Развитие образования в России» (Среднее образование);
· объявлена благодарность МО РФ (приказ №926 от 12.03.2003 «Об объявлении благодарности Министерства образования Российской Федерации за организацию и проведение межрегиональных совещаний по проблемам проведения единого государственного экзамена в 2003 году»);
· объявлена благодарность МО РФ за активное участие и большой личный вклад в организацию и успешное проведение эксперимента по введению единого государственного экзамена в Новгородской области в 2003 году (приказ №3879 от 13.10.2003);
· объявлена благодарность комитета образования Новгородской области за научно-методическое и организационное обеспечение эксперимента по реструктуризации сети общеобразовательных учреждений, расположенных в сельской местности (приказ комитета образования области №596 от 05.07.2004 «Об итогах участия Новгородской области в эксперименте по реструктуризации сети общеобразовательных учреждений, расположенных в сельской местности»);
· объявлена благодарность председателя комитета образования Новгородской области за большую и плодотворную работу по развитию системы дополнительного профессионального образования и в связи с 60-летием системы повышения квалификации Новгородской области (2005 г.);
· объявлена благодарность комитета по образованию Администрации Старорусского муниципального района за большой вклад в развитие системы образования Старорусского муниципального района, оказание практической помощи образовательным учреждениям по внедрению инновационных подходов к управлению качеством образования;
· член коллегии комитета образования Новгородской области.
Имеет более 60 публикаций по квалиметрической оценке качества среднего (полного) общего образования через процедуры аттестации, аккредитации общеобразовательных учреждений и анализ результатов ЕГЭ.
На курсах повышения квалификации реализует авторские программы:
1) «Управление качеством образовательного процесса в условиях модернизации образования», 
2) "Образовательная технология как средство управления качеством образовательного процесса в контексте модернизации образования"

Обе программы построены по блочно-модульному принципу и включают модули по менеджменту качества образовательного процесса, а также по организации предпрофильной подготовки в основной школе и профильного обучения в средней школе.

Контактные телефоны: 8(921)7388595; 8(816)2653401; e-mail: sae11219@yandex.ru
