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1. Введение. Миссия вуза


Стратегия НовГУ - это детальный всесторонний комплексный план (программа), предназначенный для того, чтобы обеспечить осуществление Миссии НовГУ и достижение Целей университета. 


Стратегическая программа открывает перспективу для НовГУ, которая направляет деятельность его сотрудников, привлекает  новых абитуриентов и помогает реализовывать на рынке образовательные услуги и научную продукцию. Главная задача стратегической программы – обеспечить необходимые нововведения и изменения в НовГУ.

В соответствии с разрабатываемой в НовГУ моделью системы менеджмента качества и принципами стратегического менеджмента на основе качества, разработка Миссии и видения перспектив развития университета является ответственностью высшего руководства и проводилась рабочей группой при непосредственном  участии ректора НовГУ. 

В 2010 году при разработке плана стратегического развития университета на перспективу до 2015 года, текст Миссии прошёл экспертизу высшего руководства университета на предмет её актуальности, после чего был представлен для широкого обсуждения в коллективе и внесения корректив. 25 января 2011 г. Учёный Совет утвердил редакцию Миссии в качестве основных ориентиров развития НовГУ на период до 2015 года.
Миссия  

Новгородского государственного университета   имени Ярослава Мудрого


Университет носит имя Новгородского князя Ярослава Мудрого и, продолжая его государственную и просветительскую миссию, видит свое предназначение во всемерном развитии российского образования и науки в интересах личности, общества и государства, в прославлении земли Новгородской ученостью и соборностью.


Сегодня университет известен как уникальный федерально-региональный “мультиуниверситет-технополис”, который впервые в России объединил на добровольной основе несколько вузов, техникумов и научно-производственных структур, сохранив и приумножив их научный, образовательный и социально-культурный потенциал. Он призван нести профессиональные знания и опыт, воплощать в жизнь гуманистические идеалы и формировать социальный тип личности, адекватный требованиям времени.


НовГУ представляет собой открытую социальную и научно-образовательную систему, ориентированную на содействие формированию инновационной российской экономики,  основанной на знаниях, и культурному развитию регионального сообщества на национально-исторической, духовно-нравственной и новейшей организационно-технологической основе. 


Университет обеспечивает получение новых знаний, выполняя фундаментальные и прикладные научные исследования по широкому спектру направлений и поддерживает их использование в научной, образовательной, социально-культурной и производственной сферах. Он оказывает системное воздействие на другие образовательные структуры, направленное на повышение качества образовательного,  воспитательного  и научного процессов. 


Оставаясь федерально-региональным центром науки, культуры и образования, он должен обрести черты и динамику “обучающегося университета”. Залог успеха деятельности НовГУ – имеющийся высокий потенциал самообновления, коллективного самообучения и управления. 


Становление такого федерального университета на Новгородской земле позволит ей самой стать обучающимся регионом, гармонично взаимодействующим с российским и мировым образовательным и научным сообществом.


Наше видение на перспективу - это видение региона, приверженного единым ценностям равенства и взаимоуважения между людьми, странами и поколениями. Для такого региона характерно устойчивое развитие, включающее обеспечение экономической жизнеспособности, высокий уровень общественного здоровья, справедливости, социальной сплоченности с тем, чтобы удовлетворять потребности нынешнего поколения, не нанося при этом ущерб возможностям будущих поколений.
2. Цели и стратегические задачи развития НовГУ.

Векторы развития НовГУ на перспективу достаточно чётко определены в его  Миссии и Политике в области качества. Поэтому в число приоритетных вариантов стратегий, определяемых комбинацией различных элементов матрицы SWOT-анализа включались те, что ориентированы на достижение значимых положений установленных в Миссии и в Политике НовГУ. 

На основе разработанной Миссии НовГУ и проведённого SWOT- анализа сформулированы три взаимопересекающиеся стратегические инновации (функциональные стратегии): управление взаимодействием с обществом, управление ресурсами, управление изменениями, которые определяют комплексную, корпоративную стратегию развития НовГУ – качество и инновации, позволяющую университету в рыночных условиях занять свой сектор в национальном и региональном образовательном пространстве. Указанные стратегические инновации направлены на постоянное улучшение двух реализуемых уже в НовГУ стратегий: управление процессами и управление взаимодействием с заинтересованными сторонами.

С учетом вышесказанного, корпоративная стратегия или главная стратегическая цель  сформулирована следующим образом: 

АКТИВНАЯ ИННОВАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ФЕДЕРАЛЬНО-РЕГИОНАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТСКОГО КОМПЛЕКСА НОВГУ 

НА ОСНОВЕ ПРИНЦИПОВ КАЧЕСТВА 

НА РОССИЙСКОМ И МЕЖДУНАРОДНОМ РЫНКАХ 

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УСЛУГ И НАУЧНОЙ ПРОДУКЦИИ.

 «Качество и инновации» 

Поиск моделей стратегического планирования для вуза актуализировал в НовГУ технологию формирования стратегических задач, известную как Balanced Score Card (BSC) – Сбалансированная Система Показателей (ССП), которая позволяет перевести сформулированную главную стратегическую цель НовГУ, учитывающие все аспекты его дальнейшего развития, в конкретные задачи и действия (мероприятия и проекты).

Сбалансированная Система Показателей переводит миссию и главную стратегию университета в систему четко поставленных частных стратегических целей и Задач, а также показателей, определяющих степень достижения данных установок, сгруппированных в четыре основные проекции: «Финансы», «Клиенты», «Внутренние процессы» и «Инфраструктура/сотрудники», которые располагаются в определенном иерархическом порядке.  

Наш университет является общественной государственной организацией и служит интересам общества. Поэтому на одном из заседаний рабочей группы было принято решение включить в карту целей ССП пятую перспективу — «взаимодействие с обществом», что не противоречит классической теории ССП. Цели данной перспективы являются проекцией миссии НовГУ на ценность, которую составляет университет для местного сообщества, России, Европы и Мира. Таким образом, в перспективе «Клиенты» находятся цели, связанные с клиентами — потребителями продуктов и услуг университета, а в перспективе «взаимодействие с обществом» — цели, связанные с региональной общественностью, государством и мировым сообществом. Выполнение целей данной перспективы напрямую зависит от реализации целей всех нижележащих перспектив. 

Процесс использования ССП заключался в последовательном выполнении четырёх следующих этапов: 

1 Разработка стратегических целей – стратегических Задач, достижение которых будет способствовать реализации миссии и главной стратегии (сбалансированность); 

2 Разработка частных стратегических целей – Мероприятий и Проектов, нацеленных на реализацию каждой из выбранных пяти стратегических задач  по соответствующим функциональным стратегиям;

3 Разработка Индикаторов и Показателей, с помощью которых будет измеряться уровень достижения каждой частной стратегической цели, и мероприятий (программ и проектов), которые должны обеспечить желаемый уровень показателя (каскадирование); 

4   Внедрение ССП в оперативную деятельность университета и мониторинг реализации программы стратегического развития.

На первом этапе последовательно сверху вниз по перспективам «Общество», «Финансы», «Клиенты», «Внутренние процессы», «Инфраструктура/сотрудники» разрабатываются стратегические цели - Задачи, достижение которых будет способствовать реализации миссии и главной стратегии. Целевые показатели в ключевых областях деятельности университета являются приборной панелью, необходимой для управления реализацией плана (Таблица 2.1).

Таблица 2.1  Панель стратегических Задач Программы развития НовГУ

	
	 «КАЧЕСТВО И ИННОВАЦИИ»

Активная инновационная деятельность федерально - регионального Университетского комплекса НовГУ на основе принципов  качества на Российском и Международном рынках образовательных услуг и научной продукции

	Функциональные стратегии  (Проекции)
	Стратегические     ЗАДАЧИ

	1.Управление взаимодействием 

с обществом
	- Интеграция в российское и общеевропейское образовательное пространство на основе принципов Болонской декларации;

	2. Управление ресурсами.

(Финансы)
	- Обеспечение экономической  устойчивости НовГУ в рыночных условиях хозяйствования;

	3. Управление взаимодействием с заинтересованными сторонами. (Потребители знаний,  выпускников и науч. продукции, гос-во).
	- Создание экономических, организационных и информационных механизмов взаимовыгодной интеграции сферы высшего профессионального образования с потенциальными потребителями знаний и работодателями; 

	4. Управление процессами образовательной и научной деятельности. 

(Управление знаниями)
	- Реинжиниринг системы подготовки выпускников в НовГУ на базе требований ФГОС ВПО  и европейских стандартов ENQA;
- Создание системы генерации и распространения новых знаний, конкурентоспособных методов, технологий и инноваций. 

	5.Управление изменениями

(Развитие персонала /инфра-структуры)
	- Развитие информационно-телекоммуникационной инфраструктуры, соответствующей уровню лучших российских университетов.

- Повышение эффективности управления функционированием и развитием НовГУ в меняющихся социально-экономических условиях;

- Развитие материально-технической базы и повышение эффективности хозяйственной деятельности;



В конкурсную заявку на получение субсидий  университет выбрал пять критически важных сегодня для НовГУ стратегических задач, преследующих определённые цели, по которым разработан также перечень Мероприятий и Проектов для реализации.


Цель 1. Формирование устойчиво развивающегося, адаптивного, инновационного университета.


Сегодня для НовГУ критически важным в вопросах повышения эффективности управления университетом реализация современных моделей, технологий и инструментов управления планированием и реализацией программ развития НовГУ. Такой задачей по перспективе «Управление изменениями» может быть: «Повышение эффективности управления функционированием и развитием НовГУ в меняющихся социально-экономических условиях»

Задача 1. Повышение эффективности управления функционированием и развитием НовГУ в меняющихся социально-экономических условиях. 
Сегодня стратегическое планирование принято рассматривать как один из основных способов решения существующих проблем в области высшего образования, как на национальном, так и институциональном уровне. Развитие научно-методического сопровождения, прикладного инструментария стратегического планирования в вузе является в современной России весьма актуальной задачей для высшей школы, ориентированной на повышения его качества и конкурентоспособности на мировом рынке образовательных услуг. При этом оптимальные форма, содержание, способ разработки университетских стратегических планов все еще остаются предметом обсуждения и экспериментов.

Управление государственным вузом в условиях динамично меняющейся внешней среды необходимо приспособить к рыночной саморегуляции. Поэтому на повестку дня поставлен вопрос о необходимости стратегического подхода к управлению современным федерально-региональным университетским комплексом – НовГУ.

С другой стороны, в системе высшего образования в России осуществлен переход к комплексной оценке деятельности вузов на базе утвержденного перечня показателей аккредитации, включающего, в частности, и показатель эффективность внутривузовской системы обеспечения качества образования.

Сегодня ясно, что вуз должен разрабатывать и развивать СМК на основе процедур стратегического планирования, которая может стать идеальным проводником для декомпозиции стратегических целей организации в задачи и задания для каждого подразделения и сотрудника. Освоение вузами современных технологий и инструментов стратегического планирования и менеджмента качества позволит повысить их адаптивность и конкурентоспособность на рынке образовательных услуг и научных исследований, сделать основным элементом экономики России, основанной на знаниях.

Критерием эффективной стратегии вуза является обеспечение качества образования. Выбранная стратегия развития НовГУ содействует решению главной задачи университета – обеспечению высокого уровня подготовки компетентных выпускников. При этом разработка концепции системы менеджмента качества вуза опирается на восемь фундаментальных положений TQM.


Цель 2. Переход  к нелинейной, индивидуально-ориентированной организации учебного процесса на основе требований нового поколения федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС) и европейских стандартов ENQA


В соответствии с федеральным законом о высшем и послевузовском образовании (№ 125 - ФЗ от 22.08.1996г., в редакции 2009г.) и его дополнениями, в Российской Федерации, с 01.01.2011 года введено двухуровневое высшее профессиональное образование (ВПО) – бакалавриат и магистратура. Основные образовательные программы (ООП) направлений подготовки бакалавров и магистров разрабатываются на основе федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС) третьего поколения, базирующихся в свою очередь на положениях Болонского процесса.


Организация учебного процесса в системе зачетных единиц с соблюдением в полном объеме положений Болонского декларации предполагает существенные изменения в содержании образовательных модулей, используемых образовательных технологиях и принципах управления образовательным процессом, повышение ответственности преподавателей и студентов за качество обучения, которые должны найти отражение в Учебно-методическом обеспечении образовательного процесса в НовГУ. 

Задача 2. Реинжиниринг системы подготовки выпускников в НовГУ на базе требований ФГОС ВПО и европейских стандартов ENQA;

Проектирование компетентностно-ориентированной ООП, представляет собой деятельность по созданию целостной модели образовательного процесса в НовГУ, способной гибко и адекватно реагировать на вызовы внешнего окружения и требования внутренней среды университета. Качество выпускников фактически закладывается на уровне проектирования ООП, поэтому качество самой ООП, а также организация ее реализации выступают как ключевые факторы успеха НовГУ в предоставлении образовательных услуг. Эти факторы и определяют конкурентные преимущества НовГУ, его имидж и репутацию, в том числе среди различных заинтересованных сторон – от студентов до общества в целом.


При переходе на образовательный процесс в компетентностном формате с использованием системы зачетных единиц, в «Концепции образовательного процесса в системе зачетных единиц по программам высшего профессионального образования, реализуемым в НовГУ» заложена деятельность, позволяющая в дальнейшем повышать степень либерализации учебного процесса, совершенствовать содержание образовательных модулей, образовательные технологии и систему управления учебной деятельности, повышать качество подготовки выпускников университета. Эта деятельность, в частности, связана с обновлением на базе современных технологий содержания образовательных модулей учебно-методических комплексов по образовательным программам подготовки выпускников, создание полного и качественного учебно-методического обеспечения по всем направлениям подготовки и специальностям направлений ВПО и СПО, реализуемым в университете.


Деятельность коллектива НовГУ по выполнению проектов для решения обозначенной задачи представляет собой новые разработки, выполняемые в частности, по методологии TUNING, впервые внедряемые в образовательную деятельность университета и представляющие собой организационно-управленческую инновацию. 
Цель 3. Развитие инновационной инфраструктуры НовГУ до уровня базового компонента регионального инновационного кластера за счет создания новых и развития существующих компонентов инновационного конвейера; генерация и внедрение  в научный оборот и образовательный процесс уникальной научной информации.

К настоящему времени НовГУ сформировалась устойчивая потребность в расширении масштабов действующей инновационной инфраструктуры в первую очередь для новых, вновь создающихся наукоёмких фирм, путём предоставления им офисных площадей, консультационных и сервисных услуг. У ряда сотрудников НовГУ есть идеи создания и развития бизнеса в области информационных технологий, радиоэлектроники, микроэлектроники, энергосбережения, строительства и архитектуры, медицинской техники, сельского хозяйства и др.

Важнейшей задачей на сегодняшнем этапе является создание инфраструктуры, обеспечивающей поддержку и повышение эффективности функционирования малых инновационных предприятий   на первой стадии их деятельности в производственной сфере путем предоставления в аренду нежилых помещений и оказания консультационных, бухгалтерских, юридических и прочих услуг.  Содействие институциональному развитию сектора экономики знаний на основе поддержки инновационных проектов через Новгородский инновационный бизнес-инкубатор, участия в создании технологических кластеров. Развитие инновационного потенциала и инвестиционной привлекательности Новгородской области. Проведение широкого цикла научных исследований новых материалов


Задача 3. Создание системы генерации и распространения новых знаний, конкурентоспособных методов, технологий и инноваций.


Необходимость создания условий для  реализации  творческого потенциала  и организация новых рабочих мест для  креативной части населения региона диктует проведение работ по организации различных технологических кластеров.

Потенциальными участниками отраслевых кластеров, таких как ИТ-кластер, медицинский кластер, сельскохозяйственный кластер и др.,  являются НовГУ и компании региона, в перспективе, в процессе выполнения настоящей задачи  планируется привлечение ведущих российских и международных компаний и органов исполнительной власти Новгородской области.


В рамках отраслевых кластеров предполагается реализация перспективных инновационных и инвестиционных проектов при поддержке Администрации региона. Также возможна совместная реализация комплексных программ с НовГУ и компаниями Новгородской области.

Создание информационного ресурса коллективного пользования для ученых, работающих в области фундаментальных и научно-прикладных исследований по истории и культуре Новгородской земли, Древней Руси в целом, будет способствовать включению потенциала отечественной истории и культуры в мировое информационное пространство, позволит обеспечить ее развитие в соответствии с современными тенденциями гуманитарной науки.


Перспективными представляются разработка и запуск в производство микроэлектронных приборов на основе наногетероструктур и нанослоевых композиций с расширенными эксплуатационными характеристиками для СВЧ, оптической и тепловой электроники; разработка полицветных фотоприемников на основе наногетероструктур, разработка тепловых многоэлементных микроизлучателей на основе карбида кремния, микрочипов для медицинской практики.

Перспективными направлениями исследований являются: разработка принципов адаптации параметров сложных сигналов и методов их обработки к помехам естественного и искусственного происхождения. Разработка оптико-электронных комплексов для средней и дальней ИК-области спектра.


Одним из актуальных направлений исследований является разработка прикладных моделей оптимизации параллельной обработки данных, моделей передачи и защиты информации, моделей мониторинга показателей качества здоровья населения.

Повышение доступности и качества оказания медицинских услуг населению – приоритетная задача здравоохранения Новгородского региона. Наиболее перспективным направлением в решении этих задач принадлежит телемедицине. Развитие телемедицины в едином информационном пространстве Новгородского региона поможет эффективно использовать как диагностические возможности оборудования Новгородских клиник, так и интеллектуальный потенциал НовГУ и клинический опыт высококлассных специалистов университета. 


Цель 4. Развитие международного сотрудничества НовГУ и укрепление международного консорциума европейских вузов-партнеров.

Стратегия «Интеграция в российское и общеевропейское образовательное пространство на основе принципов Болонской декларации» является частью процесса интернационализации образования и науки в НовГУ. Данная стратегия предполагает не только международную ориентацию университета, интеграцию международного аспекта в его образовательную, исследовательскую и другие функции, но и прежде всего международное стратегическое партнерство и международную академическую мобильность преподавателей и студентов. 

Задача 4. Интеграция в российское и общеевропейское образовательное пространство на основе принципов Болонской декларации. 

Академическая мобильность преподавателей и учащихся становится центральным мероприятием по реализации данной стратегической цели, а индикаторами её успешной реализации – сетевое взаимодействие в рамках международных консорциумов и реализация совместных образовательных программ.

НовГУ подписывает Меморандум о вступлении в международный консорциум университетов-партнеров «Еврокампус» (Campus Europae), в который входят 19 европейских университетов. В ходе реализации проекта планируется ежегодное обучение в европейских вузах около 15 студентов НовГУ различных специальностей и профилей. 

На взаимной основе в НовГУ будут обучаться студенты из университетов, входящих в консорциум. 
В ходе реализации проекта будет использован многолетний опыт подготовки студентов педагогического направления в рамках Экспериментальной совместной программы с двойным дипломом, осуществляемой НовГУ совместно с университетом г. Хильдесхайм (Германия). 


 Цель 5. Создание современной информационно-телекоммуникационной инфраструктуры, соответствующей уровню лучших российских университетов и обеспечивающей условия для постоянного повышения качества образования и научных исследований.


Свою миссию в построении регионального информационного общества НовГУ видит в демонстрации на собственном примере новых возможностей и преимуществ использования информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в современном университете, а также в пропаганде и распространении опыта в области ИКТ.


Главной стратегической целью развития информатизации в НовГУ является создание современной информационно-телекоммуникационной инфраструктуры, соответствующей уровню лучших российских университетов и обеспечивающей условия для постоянного повышения качества образования и научных исследований.

Задача 5. Развитие информационно-телекоммуникационной инфраструктуры, соответствующей уровню лучших российских университетов.

Мероприятия и проекты этой стратегической задачи направлены на:
- развитие автоматизированных информационных систем, баз данных и знаний, в том числе корпоративного портала; 


- Совершенствование организационной инфраструктуры информатизации;

 
- Повышение ИТ компетенции сотрудников и преподавателей;


- Повышение качества и доступности ИТ услуг;


- Повышение эффективности использования средств ВТ, оргтехники и ПО;


- Развитие технологий дистанционного обучения;


- Разработка и внедрение технологий социальных сетей в научную, образовательную и административную деятельность НовГУ.
3. МЕРОПРИЯТИЯ И ПРОЕКТЫ ПРОГРАММЫ СТРАТЕГИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ НОВГУ.
1. МОДЕРНИЗАЦИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА (СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЯ).

Мероприятие 1.1 Разработка и внедрение нового организационно-методического и учебно-методического обеспечения перехода НовГУ на уровневое обучение в компетентностном формате.

Содержание проектов данного мероприятия направлено на создание нового  на базе современных технологий, в том числе, технологии ТЮНИНГ, организационно-методического обеспечения  перехода НовГУ на уровневое обучение по ООП СПО и ВПО, а также  на разработку и апробацию новых учебно-методических образовательных модулей  ООП НовГУ, внедрения современных технологий формирования компетенций в  профессиональном образовании.
Проект 1.1.1 Проектирование, разработка, внедрение и корректировка новых компетентностно-ориентированных ООП направлений подготовки.

В соответствии с требованиями ФГОС ВПО, СПО и Типового положения о вузе Российской Федерации, вуз самостоятельно и в обязательном порядке разрабатывает основные образовательные программы (ООП) по каждому реализуемому направлению подготовки (специальности). ООП является основным нормативным и учебно-методическим документом, определяющим содержание образования и условия реализации ФГОС по каждому направлению подготовки (специальности).

Цель проекта 1.1.1 Обеспечение образовательного процесса организационно-методической документацией, определяющей содержание образования и условия реализации ФГОС в НовГУ по каждому направлению подготовки (специальности) ВПО и СПО в компетентностном формате.

Достижение поставленной цели содействует обновлению высшего и среднего профессионального образования путем обновления на основе новых образовательных технологий учебно-методических комплексов по дисциплинам образовательных программ по направлениям профессионального образования.

  Проектирование и разработка ООП направлений подготовки (специальностей) один из наиболее ответственных этапов подготовки университета к переходу на уровневое обучение на основе ФГОС ВПО и СПО. Поэтому в НовГУ предусмотрено сопряжение подготовки всей учебно-методической документации и образовательного процесса с системой менеджмента качества НовГУ. В частности, запланирована разработка соответствующей документированной процедуры СМК НовГУ «Порядок проектирования, разработки и корректировки ООП». 

Краткое содержание проекта

Проектирование новых компетентностно-ориентированных ООП СПО и ВПО, представляет собой деятельность по созданию целостной модели образовательного процесса в НовГУ, способной гибко и адекватно реагировать на вызовы внешнего окружения и требования внутренней среды университета. Качество выпускников фактически закладывается на уровне проектирования ООП, поэтому качество самой ООП, а также организация ее реализации выступа ют как ключевые факторы успеха НовГУ в предоставлении образовательных услуг. Эти факторы и определяют конкурентные преимущества НовГУ, его имидж и репутацию, в том числе среди различных заинтересованных сторон – от студентов до общества в целом.
Проектирование и разработка ООП в НовГУ производится в три этапа.


На первом этапе (проектировочном) осуществляется проектирование компетентностно-оринтированых ООП ВПО и СПО НовГУ, как комплексной социальной нормы университетского уровня (концепция ООП и её обобщённая структура и основные параметры, инвариантные ко всем направлениям и специальностям и согласованной с Миссией НовГУ и целями развития университета. 


На втором этапе (основном) разработки ООП проводится разработка компетентностно-оринтированых ООП ВПО и СПО, как комплексных проектов образовательного процесса в НовГУ по направления (специальностям). 
Это: 

-проектирование профессиональных и общекультурных компетенций выпускников на основе требований соответствующих ФГОС ВПО и СПО каждого направления и стратегических партнеров вуза (работодателей) в том числе, с использованием методологии «Настройка образовательных структур в Европе (TUNING)».

         - определение целей ООП и результатов обучения (знания, умения, компетенции);

- определение дидактических единиц (модулей, дисциплин, практик, ИГА) ООП и оценка их трудоемкости в зачетных единицах;

- определение необходимых видов учебных занятий и их трудоемкости;

- выбор образовательных технологий, позволяющих достичь заданных результатов обучения;

- определение элементов оценивания и выбор методов оценки достижения результатов и качества освоения ООП;

- составление базового учебного плана реализации ООП.

Третий этап — это корректировка и улучшение компетентностно-оринтированых ООП ВПО и СПО.
Ресурсное обеспечение
Административные ресурсы: Стратегическое решение Учёного Совета по вопросам перехода НовГУ на уровневое обучение, что зафиксировано в таких документах университета как:  Устав НовГУ, Политика и цели в области качества, План стратегического развития НовГУ на период до 2015 года, Концепция перехода на уровневое обучение, Программа перехода НовГУ на уровневое обучение. 

Интеллектуальные ресурсы: проректор по учебной работе НовГУ – руководитель выполнения Проекта и всего Мероприятия. Начальник и штатный состав Учебно-методического управления, группа преподавателей и специалистов НовГУ, прошедших подготовку в области проектирования ООП ВПО в Исследовательском центре проблем качества подготовки специалистов; преподаватели и специалисты НовГУ - участники проекта Tuning Russia (TEMPUS), осваивающие методологию настройки образовательных программ по требованиям европейских стандартов.
Материальные, информационные ресурсы: Учебно-методическое управление НовГУ; образовательная программа повышения квалификации ППС НовГУ «Планирование и реализация компетентностно - ориентированных основных образовательных программ», разработанная сотрудниками НовГУ и зарегистрированная в Минвузе; публикации и учебные пособия сотрудников НовГУ по разработке ООП в компетентностном формате (Разработка основных образовательных программ направлений подготовки бакалавров /авт.-сост.: С.В. Гудилов, Е.И. Грошев, Л.В. Корешкова, Г.С. Поровский, Г.Н. Чурсинова; НовГУ.– Великий Новгород, 2010. – 34 с.); 

Сроки реализации

1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016.


Ожидаемые результаты


- Новые, компетентностно-ориентированные ООП НовГУ  по направлениям бакалавриата и магистратуры и специальностей СПО;


- Полное (100%) обеспечение образовательного процесса новой организационно-методической документацией; 


- Удовлетворение требований потребителей образовательных услуг и выпускников;

-  Выполнение Закона «Об образовании», требований ФГОС и директив ENQA.

Проект 1.1.2 Разработка и внедрение новых учебно-методических комплексов дисциплин, практик, ИГА, включая оценочные средства.


Учебно-методическое обеспечение направлений подготовки (специальностей) должно быть представлено учебно-методическими комплексами (УМК) дисциплин, практик, итоговой государственной аттестации (ИГА) и учебно-методическими комплексами направлений подготовки (специальностей).

УМК дисциплин это совокупность организационно-методических документов и учебно методических материалов, обеспечивающих учебный процесс по дисциплине (модулю) и способствующих эффективному и результативному освоению обучающимися учебного материала дисциплины (модуля) ООП конкретного направления подготовки или специальности.

Состав и требования к содержанию УМК устанавливаются ООП направлений подготовки (специальностей), порядок разработки и реализации – положением об организации учебного процесса.

УМК дисциплин, практик, ИГА по всей ООП разрабатываются в сокращенном виде (структура, краткая аннотация), в полном объеме – по мере появления годичных рабочих учебных планов по направлению подготовки (специальности).

Цель проекта Внедрение в образовательный процесс новых учебно-методических материалов по дисциплине (модулю), практике, ИГА и способствующих эффективному и результативному освоению обучающимися учебного материала дисциплины (модуля), различных видов практик и успешной подготовке к итоговой аттестации по ООП конкретного профиля и направления подготовки.

Задачи, решаемые в рамках проекта

- Проектирование и разработка новых компетентностно-оринтированых УМК дисциплин;

- Проектирование и разработка новых компетентностно-оринтированых УМК практик;

- Проектирование и разработка новых компетентностно-оринтированых УМК итоговой аттестации выпускников;
-  Корректировка  и улучшение компетентностно-оринтированых УМК дисциплин, практик и ИГА по каждой ООП ВПО НовГУ. 

Содержание проекта
Разработка новых УМК дисциплин, практик и ИГА в новом формате с ориентацией на компетентностный подход, представляет собой сложную и многотрудную задачу для каждого сегодняшнего преподавателя университета. При проектировании и разработке учебно-методических комплексов необходимо учитывать различные требования к их составу.

Проектирование и разработка УМК ООП в НовГУ производится в несколько этапов. На каждом из этапов (Учебный год) проходит разработка УМК дисциплин, практик соответствующего года обучения студентов, последовательно с 1-го по 4-й курс – для бакалавриата и с 5-го по 6-й курс включительно – для магистратуры.

Ресурсное обеспечение
Административные ресурсы: Стратегическое решение Учёного Совета по вопросам перехода НовГУ на уровневое обучение, что зафиксировано в таких документах университета как:  Устав НовГУ, Политика и цели в области качества, План стратегического развития НовГУ на период до 2015 года, Концепция перехода на уровневое обучение, Программа перехода НовГУ на уровневое обучение. 

Интеллектуальные ресурсы: проректор по учебной работе НовГУ – руководитель выполнения Проекта и всего Мероприятия. Начальник и штатный состав Учебно-методического управления, группа преподавателей и специалистов НовГУ, прошедших подготовку в области проектирования ООП ВПО в Исследовательском центре проблем качества подготовки специалистов; преподаватели и специалисты НовГУ - участники проекта Tuning Russia (TEMPUS), осваивающие методологию настройки образовательных программ по требованиям европейских стандартов.
Материальные, информационные и финансовые ресурсы: Учебно-методическое управление НовГУ; образовательная программа повышения квалификации ППС НовГУ «Планирование и реализация компетентностно - ориентированных основных образовательных программ», разработанная сотрудниками НовГУ и зарегистрированная в Минвузе; публикации и учебные пособия сотрудников НовГУ по разработке ООП в компетентностном формате (Разработка основных образовательных программ направлений подготовки бакалавров /авт.-сост.: С.В. Гудилов, Е.И. Грошев, Л.В. Корешкова, Г.С. Поровский, Г.Н. Чурсинова; НовГУ.– Великий Новгород, 2010. – 34 с.); 

Сроки реализации проекта 


1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016.


 Ожидаемые результаты

Полное (100%) обеспечение образовательного процесса новыми учебно-методическими комплексами; 

Удовлетворение требований потребителей образовательных услуг и выпускников;


Выполнение Закона «Об образовании», требований ФГОС и директив ENQA.

Проект 1.1.3 Разработка и реализация новых совместных образовательных программ с  «двойным дипломом».
Цель: Развитие современных академических программ с «двойным дипломом» в рамках международного стратегического партнерства.
Задачи в рамках проекта:

1) определить нормативно-правовую базу для реализации программ с двойным дипломом;

2) сформировать творческие коллективы преподавателей, осуществляющих разработку совместных академических программ;

3) Разработать совместные образовательные программы по медицинским, инженерным и гуманитарным наукам на основе сравнительного анализа учебных планов и программ по соответствующим направлениям;

4) Обеспечить условия выдачи студентам-участникам совместных образовательных программ дипломы отечественного и зарубежного университета-партнера.

Краткое содержание проекта

В ходе реализации проекта будет использован многолетний опыт подготовки студентов педагогического направления в рамках Экспериментальной совместной программы с двойным дипломом, осуществляемой НовГУ совместно с университетом г. Хильдесхайм (Германия). В результате реализации данной программы 11 бакалавров и 7 магистров получили российские и немецкие дипломы. Планируется в дальнейшем продолжить данную программу за счет новых финансовых источников. 
В ходе проекта планируется создание следующих совместных программ:

· по медицинским наукам – совместная российско-американская программа по общественному здоровью и организации здравоохранения (клиническая ординатура НовГУ и магистратура университета Массачусетса, США); российско-французская программа по остеопатии (с Высшим Институтом Остеопатии Парижа);
· по инженерным наукам – мехатроника (бакалавриат НовГУ и  Технического университета г.Лодзь, Польша) и реставрация и охрана культурного наследия (магистратура НовГУ и Института прикладных наук г. Хильдасхайм, Германия);

· по гуманитарным наукам – программа «История международных отношений» (магистратура НовГУ и Гуманитарной академии г. Пултуск, Польша).

Оценка ресурсного обеспечения

С целью разработки выше указанных образовательных программ в НовГУ создаются рабочие группы из числа профессорско-преподавательского состава и аспирантов, осуществляющие сравнительный анализ имеющихся учебных планов и программ в университетах-партнерах и определения основного содержания (базовый и аддитивный элементы) совместной программы (курриккулума). Имплементация курриккулумов предполагает обучение студентов за рубежом (1 семестр – магистратура, 2 семестр – бакалавриат), обучение международной командой преподавателей (international team teaching), создание международных тандемов научных руководителей и совместных аттестационных комиссий.

Срок реализации: 

1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016.

Ожидаемые результаты:

· разработанные новые совместные образовательные программы;
· дипломы зарубежных университетов-партнеров, полученные выпускниками НовГУ;
· бакалаврские и магистерские работы с международным и сравнительным аспектом, выполненные под руководством международного тандема научных руководителей;
· научные и методические публикации, изданные в ходе реализации совместных образовательных программ.

Мероприятие 1.2 Развитие форм и технологий образовательного процесса.


Проект 1.2.1 Развитие технологий дистанционного обучения.

Анализ результатов исследований, мнения различных экспертов позволяют сформулировать некоторые направления наиболее значимых, ожидаемых преобразований в образовательном процессе. Это переход к вариативному подходу к формам, методам подготовки, изменение отношения к формализации образовательных процедур, переход от линейного к открытому, нелинейному, расширяющемуся представлению содержания учебных дисциплин, изменение порядка и содержания взаимодействия вуза и профессионального сообщества. Практически во всех выше приведенных направлениях предполагаемых изменений причиной, инициирующей эти изменения, можно признать новые информационные технологии (ИКТ) и последствия, вызванные их внедрением в социальные и производственные структуры общества. Поэтому следует признать главенствующую роль в предстоящих преобразованиях информационно-коммуникационных технологий, перейти к системному, функционально-целевому преобразованию учебного процесса новыми информационно-коммуникационными технологиями. Одной из этих технологий, признанной и успешно развивающихся является технология дистанционного образования.

Цель: Повышение качества и доступности профессионального образования в Новгородском регионе.

Содержание проекта.
Создание модели дистанционного обучения (ДО) в НовГУ. Организационно-методическое обеспечение ДО. Разработка положений и внутренней правовой документации по ведению образовательного процесса в системе ДО. Заключение  договоров с российскими и зарубежными университетами-партнёрами по созданию контента ДО. Разработка образовательных модулей для дистанционного обучения  для подготовительных курсов, высшего, второго высшего, повышения квалификации и переподготовки кадров. 

Сроки реализации.

1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016.


Ожидаемые результаты:


Расширение территориальной сферы и экспорт образовательных услуг. Повышение качества и доступности профессионального образования в Новгородском регионе; Повышение ИТ- компетентности ППС и студентов НовГУ; Увеличение количества учебных курсов для дистанционного обучения в системе MOODLE. Увеличение объема образовательных услуг, в том числе платных.

2.  МОДЕРНИЗАЦИЯ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО ПРОЦЕССА И ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ (СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЯ).


Мероприятие 2.1 Охрана и поддержка использования результатов интел-лектуальной деятельности.


Проект 2.1.1 Обеспечение развития системы правовой охраны и эффективного использования результатов интеллектуальной деятельности НовГУ.


Содержание проекта

В процессе выполнения проекта будет развиваться Центр патентования (ЦП) НовГУ.  ЦП будет вести как  субсидированную так и коммерческую  деятельность.

Субсидированная деятельность будет включать:

· Предоставление информации  на основе веб-сайта, о том, что необходимо и что нельзя делать изобретателям, из наиболее часто задаваемых вопросов, контрольных списков для проведения оценки, контрольных списков для лицензирования, рамочных соглашений и соглашений о конфиденциальности. 

· Обеспечение прямой линии для изобретателей, по которой любой гражданин может получить бесплатно консультацию на всех стадиях процесса коммерциализации новых идей. 

· Проведение для групп изобретателей коллективных мероприятий по информированию и разъяснению, таких как послеобеденные или вечерние ознакомительные занятия, организуемые с местными партнерами (курс изобретателя); рассылка по электронной почте информационных бюллетеней с информацией о последних событиях по таким вопросам как ПИС, прототипная технология и лицензирование и тематические обсуждения положения дел в отдельных областях, где новаторские решения пользуются особым спросом. 

· Проведение занятий для представителей малых предприятий и изобретателей с охватом всех этапов инновационного процесса. 

· Обзорный курс о патентах для представителей малых предприятий и изобретателей, показывающий как получить максимальную пользу из бесплатных баз данных, а также деловой информации. 

Коммерческая деятельность будет включать:

· Проведение занятий по проблемам творчества для компаний. Помощь в создании новых продуктов, благодаря целенаправленному использованию прикладного творчества и новых методов развития группового творчества, разработанных сотрудниками ЦП. 

· Курсы для компаний по вопросам творчества: творчество в рамках группы, методы проведения переговоров. 

· Разработка моделей на семинаре центра по моделированию. 

· Патентное лицензирование и ведение переговоров о заключении контрактов для изобретателей и сотрудников малых предприятий. ЦП будет проводить о переговоры о заключении лицензионных соглашений, главным образом соглашений о патентном лицензировании. 

 Сроки реализации

1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016.


Ожидаемые результаты:

 - количество зарегистрированных  объектов интеллектуальной собственности, ежегодно не менее 40 объектов;

- количество объектов интеллектуальной собственности принятых к бюджетному учету ежегодно не менее 20 объектов. 

Проект 2.1.2 Развитие системы маркетинга и прогнозирования, рекламно-информационного обеспечения инновационной деятельности.


Развитие системы маркетинга и прогнозирования планируется реализовывать с использованием инфраструктуры Центра маркетинга НовГУ, который  организует  участие инновационных предприятий в выставках, консультационное обслуживание подразделений НовГУ, проведение маркетинговых исследований, промоакций. Центр маркетинга  обеспечивает привлечение финансовых ресурсов для реализации проектов, содействует продвижению инновационного продукта.

Создаваемая лаборатория прогнозирования инновационной деятельности разрабатывает рекомендации по формированию стратегии инновационного развития организаций инновационной инфраструктуры НовГУ, определяет слабые стороны и оценивает риски инновационных процессов в организациях инновационной инфраструктуры и вырабатывает рекомендации по их устранению; готовит аналитическую информацию для принятия решения о поддержке инвестиционными структурами или органами власти крупных инвестиционных проектов и программ организаций инновационной инфраструктуры. НовГУ.


Сроки реализации
1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016.


Ожидаемые результаты

Рост количества выставок, в которых принимает участие инновационный комплекс НовГУ;


Постоянно действующая экспозиция инновационных разработок НовГУ; Создание ИТ-кластера; Повышение конкурентоспособности участников кластера за счет новых технологий.
Информационно-аналитическое обеспечение развития инновационной инфраструктуры НовГУ.


Мероприятие 2.2 Использование инновационных технологий в гуманитарных дисциплинах для получения, распространения и интеграции в образовательный процесс научной информации 


Проект 2.2.1 Внедрение современных информационных технологий в создание системы генерации и введения в научно-образовательный процесс археологической и фразеологической информации.

Содержание проекта. 

Современный уровень гуманитарного образования требует обновления его методологических и методических основ, оптимизации гуманитарного знания и включения его в современные информационные сети. Создание информационных ресурсов коллективного пользования для ученых, работающих в области фундаментальных и научно-прикладных исследований по археологии, истории, филологии и культуре Великого Новгорода, будет способствовать включению потенциала отечественной науки в мировое информационное пространство, позволит обеспечить ее развитие в соответствии с современными тенденциями гуманитарной науки.


Ресурсное обеспечение.


Материальный ресурс: Исследование будет выполняться на базе учебно-научной лаборатории «Старорусская археологическая экспедиция» и кафедры русского языка НовГУ, укомплектованных высококвалифицированными кадрами с привлечением специалистов соответствующего профиля, студентов, магистрантов и аспирантов; ежегодно пополняемые археологические коллекции, электронный каталог архивно-библиографических материалов по археологии Новгородской земли, диалектная фразеологическая картотека при кафедре русского языка, а также картотека литературной фразеологии при словарном кабинете кафедры русского языка (и их электронные аналоги).

Сроки реализации

1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016.


Ожидаемые результаты.

Уникальные информационные ресурсы по археологии Новгородской земли и фразеологизмам русского литературного языка и новгородских говоров, предусматривающие возможность удаленного доступа для исследователей и обучающихся.

Мероприятие 2.3 Новые материалы и нанотехнологии

Проект 2.3.1 Исследование магнитоэлектрических свойств магнитострикционно-пьезоэлектрических материалов в широком диапазоне частот.
Краткое содержание проекта

 Теоретическое моделирование и экспериментальное исследование магнитоэлектрических (МЭ) свойств магнитострикционно-пьезоэлектрических композитов и структур с различными типами связности; исследование МЭ свойств слоистых структур, состоящих из градиентных магнитострикционных и пьезоэлектрических материалов; теоретический анализ и экспериментальное исследование МЭ свойств магнитострикционно-пьезоэлектрических структур на основе монокристаллических пленок; исследование возможности создания магнитоэлектрических устройств.

Оценка ресурсного обеспечения

Наличие договоров о стратегическом партнерстве с предприятиями и научными организациями.
Высокий уровень квалификации исполнителей проекта. Наличие совместных лабораторий, центра коллективного пользования научным оборудованием и Центра новых информационных технологий. Договора с предприятиями на проведение НИОКР.   

                 Сроки реализации

1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016.

Ожидаемые результаты
Теоретические модели МЭ свойств магнитострикционно-пьезоэлектрических композитов и структур с различными связностями; теоретические модели МЭ свойств слоистых структур; частотные зависимости параметров композитов и слоистых структур; модели характеристик магнитострикционно-пьезоэлектрических структур, состоящих из монокристаллических пленок; макеты МЭ устройств низкочастотного и СВЧ диапазонов.

Мероприятие  2.4 Электронная компонентная база


Проект 2.4.1 Исследование микро- и  наноструктур на основе полупроводниковых соединений А3В5 и разработка микроприборов для СВЧ и оптической электроники.

Краткое содержание проекта


Выявление доминирующих физико-химических факторов, определяющих характеристики микроприборов. Разработка обобщенной решеточной модели. Разработка методик контроля микро- и наноструктур. Разработка опытных образцов наногетероструктурного СВЧ транзистора, полицветных фотоприемников, светодиодов с заданной диаграммой направленности. 


Оценка ресурсного обеспечения


Наличие договоров о стратегическом партнерстве с предприятиями и научными организациями.
Высокий уровень квалификации исполнителей проекта. Наличие совместных лабораторий, центра коллективного пользования научным оборудованием и Центра новых информационных технологий. Договора с предприятиями на проведение НИОКР.   


Сроки реализации


01.01.2012 -31.12.2016.


Ожидаемые результаты


Оптические и зондовые методы исследований микро- и наноструктур на пластине и микроприборов. Модели СВЧ микроприборов, полицветных фотоприемников и светодиодов. Опытные образцы микроприборов. 

Мероприятие  2.5 Оптико-электронные и радиотехнические системы и средства.


     
Проект 2.5.1 Исследование возможности повышения эффективности радиотех-нических систем извлечения и передачи информации. 

Краткое содержание проекта

Разработка методики синтеза сигналов основанной на применении спектров разности классов степенных вычетов по простому модулю.  Поиск методов синтеза сложных сигналов с многопозиционной фазовой манипуляцией и разработка методов обработки с применением частотной режекции пассивных помех. Исследование возможности построения систем ближней навигации и систем позиционирования для управления оптико-электронными системами наблюдения и управления оружием летательных аппаратов. 

Оценка ресурсного обеспечения


Наличие договоров о стратегическом партнерстве с предприятиями и научными организациями.
Высокий уровень квалификации исполнителей проекта. Наличие совместных лабораторий, центра коллективного пользования научным оборудованием и Центра новых информационных технологий. Договора с предприятиями на проведение НИОКР.   

           Сроки реализации

01.01.2012 -31.12.2016
Ожидаемые результаты


Методы  синтеза многофазных сигналов с псевдослучайной амплитудной структурой огибающей энергетического спектра и их  применение  в РЛС с квазинепрерывным режимом работы.  Методы обработки синтезированных сигналов применительно к обнаружении слабых сигналов на фоне пассивных отражений от земной поверхности. 

Мероприятие 2.6 Математическое моделирование

Проект 2.6.1 Исследование обобщенных решений нелинейных интегро-дифференциальных и разностных уравнений.

Содержание проекта
Исследования в области нелинейных интегро-дифференциальных и разностных уравнений направлены на создание новых и развитие существующих математических моделей, доказательство существования и единственности их решений, устойчивости этих решений, а также их исследование методами математического моделирования. 

Ресурсное обеспечение
Наличие договоров о стратегическом партнерстве НовГУ и институтов РАН. Научный руководитель и исполнители проекта имеют большой опыт работы, что подтверждается широким перечнем выполненных НИР, публикациями в ведущих российских и зарубежных журналах. Наличие центров коллективного пользования оборудованием, программы Министерства образования на проведение НИР. 
Сроки реализации
1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016

Сведения об ожидаемых результатах
Доказательство теорем существования и единственности обобщенных решений задачи Коши и краевых задач для квазилинейных уравнений первого порядка, исследование качественных свойств обобщенных решений. Доказательство теорем существования единственного решения задачи Коши-Дирихле для полулинейных систем соболевского типа, описание фазовых пространств. Нахождение условий единственности решения задачи Шварца для J-аналитических функций. Модели дифракции на криволинейных цилиндрических поверхностях. Модели биологических популяций и исследование их устойчивости.

Проект 2.6.2 Разработка методов высокоэффективной обработки, передачи и защиты информации и моделей управления в социальных и экономических системах. 
Содержание проекта
Проект посвящен исследованию моделей и разработке прикладного программного обеспечения, связанных с эффективной и высоконадежной компьютерной обработкой данных, передачей и защитой информации и кода компьютерных программ от несанкционированного доступа, разработке алгоритмов сжатия текстов в предметно-ограниченном естественном языке, а также использованию математического моделирования в социальных и экономических системах. 

Ресурсное обеспечение
Наличие договоров о стратегическом партнерстве НовГУ и институтов РАН. Научный руководитель и исполнители проекта имеют большой опыт работы в данной области, что подтверждается широким перечнем выполненных НИР, участием в проектах в области здравоохранения и образования, публикациями в ведущих российских и зарубежных журналах, наличием зарегистрированных программ. Наличие центров коллективного пользования оборудованием, программы Министерства образования на проведение НИР. Возможность информационного обмена на основе интегрированной в отечественную и мировую системы единой информационно-коммуникационной сети образовательных учреждений.
Срок реализации
1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016

Сведения о ожидаемых результатах

Эффективные процедуры многоальтернативной оптимизации и случайного поиска. Модели скрытой передачи информации и защиты информации. Методы статического и динамического анализа кода компьютерных программ, ориентированного на исполнение в различных целевых средах и новых методов защиты кода компьютерных программ от несанкционированного изучения. Методы анализа и численной оценки семантической эквивалентности текстов предметно-ограниченного естественного языка и сжатия текстовой информации без потери смысла. Интегральные показатели качества здоровья населения и использование их для мониторинга и прогноза.

Мероприятие 2.7 Социально-организационные основы формирования здорового образа жизни
Проект 2.7.1  Разработка социально-организационных основ формирования здорового образа жизни, направленного на профилактику асоциальных явлений среди молодежи.
Краткое содержание проекта

Будут разработаны научно обоснованные методы комплексного исследования состояния здоровья и межведомственного взаимодействия, направленного на профилактику асоциальных явлений: наркомании, абортов, ВИЧ/СПИД-инфекции, инфекций, передающихся преимущественно половым путем. Инновационная составляющая проекта заключается в применении разработанных методов оценки состояния здоровья и межведомственного взаимодействия к самым широким группам молодежи, что позволит вести не лечение, а профилактику заболеваний и асоциальных явлений.

Оценка ресурсного обеспечения

Административные ресурсы: наличие договоров о стратегическом партнерстве НовГУ, организаций практического здравоохранения и институтов РАМН в рамках совместных учебно-научных лабораторий.

Интеллектуальные ресурсы: научный руководитель и исполнители проекта имеют большой опыт работы в данной области и высокий уровень квалификации, что подтверждается широким перечнем выполненных НИОКР, публикациями в ведущих российских и зарубежных журналах, наличием патентов, высокими индексами цитирования.

Материальные, информационные и финансовые ресурсы: наличие центров коллективного пользования оборудованием, материально-техническая база в рамках совместных с предприятиями учебно-научных лабораторий, программы Минобрнауки на проведение НИР, региональные целевые программы. 

Срок реализации

1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016
Ожидаемые результаты
Научно-обоснованные методы комплексного исследования состояния здоровья; программы межведомственного взаимодействия по профилактике асоциальных явлений; руководство для образовательных учреждений и учреждений социальной защиты населения
Мероприятие  2.8 Информационно-компьютерные технологии в технической эстетике.

Проект 2.8.1  Исследование и разработка методов интеллектуальной поддержки новых дизайнерских идей и решений

Краткое содержание проекта

Будут разработаны инновационные методики, основанные на цифровых моделях генерации художественных образов, идей и решений в промышленном и графическом дизайне.

Оценка ресурсного обеспечения

Административные ресурсы: наличие договоров о стратегическом партнерстве НовГУ с Санкт-Петербургским государственным университетом дизайна и технологий, Московским государственным университетом.

Интеллектуальные ресурсы: научный руководитель и исполнители проекта имеют большой опыт работы в данной области и высокий уровень квалификации, что подтверждается широким перечнем выполненных НИОКР, публикациями в ведущих российских и зарубежных журналах, наличием патентов, монографий.

Материальные, информационные и финансовые ресурсы: наличие центра новых информационных технологий, программы Минобрнауки на проведение НИР, региональные целевые программы. 

Срок реализации

1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016
Ожидаемые результаты
Алгоритмы разработки инновационных идей и решений в дизайне и технической эстетике; цифровые модели процесса принятия решений на основе нечетких множеств; инновационные прикладные методики дизайн - проектирования в промышленном и графическом дизайне; научные основы визуализации достижений естественных наук.

3.  РАЗВИТИЕ КАДРОВОГО ПОТЕНЦИАЛА И ФОРМИРОВАНИЕ КАЧЕСТ-ВЕННОГО КОНТИНГЕНТА ОБУЧАЮЩИХСЯ


Мероприятие 3.1 Создание условий для закрепления аспирантов и молодых научно-педагогических работников в вузе.


Проект 3.1.1 Совершенствование и развитие внутрироссийской и международной мобильности аспирантов и молодых научно-педагогических работников вуза путем интеграции НовГУ в консорциум европейских университетов «Еврокампус» (Campus Europae)

Цель: Развитие международного сотрудничества НовГУ в рамках консорциума европейских университетов для обеспечения академической мобильности.
Задачи: 

1) создание международной сети университетов-партнеров, обеспечивающей высокое качество образования за счет свободного доступа обучающихся к лучшим учебным модулям и научно-образовательным ресурсам, имеющимся в сети;

2) осуществление мобильности студентов и аспирантов в рамках консорциума;

3) взаимное признание достижений студентов на основе европейской кредитной системы зачетных единиц;

4) обучение студентов НовГУ в университетах-партнерах с последующей выдачей «европейских сертификатов» (1 год обучения) и европейских дипломов (2 года обучения).

Краткое содержание проекта

НовГУ подписывает Меморандум о вступлении в международный консорциум университетов-партнеров «Еврокампус» (Campus Europae), в который входят 19 европейских университетов. В ходе реализации проекта планируется ежегодное обучение в европейских вузах около 15 студентов НовГУ различных специальностей и профилей. 

На взаимной основе в НовГУ будут обучаться студенты из университетов, входящих в консорциум. На каждом факультете (направлении) определены руководители, ответственные за сравнение учебных планов и программ, а также взаимное признание учебных достижений. 

В ходе проекта будет осуществляться интенсивный обмен научной и образовательной информацией, проводиться семинары для преподавателей, проводиться мониторинг качества осуществляемых академических обменов. В большинстве случаев студенты будут не только обучаться, но и будут проходить практику на предприятиях и в организациях за рубежом, связанную с профилем их подготовки и знакомиться таким образом с европейским рынком труда.

В период обучения со студентами проводятся интенсивные курсы по иностранному языку.


Ресурсное обеспечение

Традиционно устойчивые и широкие партнёрские связи с европейскими университетами. Высокий имидж НовГУ за рубежом. Наличие нескольких совместных сетевых международных проектов, в частности, в рамках программы TEMPUS. Высокий уровень подготовки специалистов НовГУ в области международной деятельности.

Срок реализации

1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016

Ожидаемые результаты: 

1) укрепление международного консорциума европейских вузов-партнеров;

2) осуществление обучения за рубежом 60-100 студентов НовГУ в течение 5 лет проектной деятельности;

3) повышение специальной и поликультурной компетентности выпускников НовГУ;

4) получение студентами НовГУ европейских сертификатов или дипломов в зависимости от продолжительности обучения и учебных результатов;

5) совместные учебники и научные издания, отражающие современный уровень интернационализации образования и науки;

Проект 3.1.2 Организация и проведение конкурсов в образовательной и научно-исследовательской деятельности для аспирантов и молодых научно-педагогических работников вуза

Содержание проекта.

Организация и проведение конкурса учебно-методических материалов среди молодых преподавателей и аспирантов НовГУ с целью стимулирования разработки полного и качественного методического обеспечения учебного процесса. Проведение конкурса по номинации «Учебно-методические комплексы дисциплин (УМКД)». 
 

Проведение ежегодного конкурса-мониторинга и выявление победителей по показателям рейтинга деятельности для всех кафедр НовГУ. Проведение конкурса среди преподавателей по показателям индивидуального рейтинга. Проведение конкурса инновационных проектов среди аспирантов, преподавателей и молодых учёных.

Ресурсное обеспечение.


Наличие опыта проведения конкурсов в образовательной и инновационной деятельности среди коллективов преподавателей и сотрудников НовГУ. Наличие лидеров среди преподавателей и специалистов НовГУ, задающих высокую планку подготовки работ представляемых на конкурсы как в образовательной, так и в научной - инновационной деятельности.


Сроки реализации.

1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016


Ожидаемые результаты.

Повышение заинтересованности преподавателей, молодых учёных и аспирантов в результатах своего труда. Воспроизводство кадров ППС и науки в НовГУ. Повышение качества инновационных проектов, методического обеспечения образовательного процесса, управления образовательной и научной деятельностью в НовГУ. Увеличение количества научных и научно-методических публикаций аспирантов и молодых научно-педагогических работников. Увеличение доли участия аспирантов и молодых научно-педагогических работников в выполнении НИОКР на платной основе.
Мероприятие 3.2. Создание условий для улучшения качественного состава обучающихся в вузе
Проект 3.2.1 Совершенствование профориентационной работы и  довузовской подготовки 
Содержание проекта

Анализ результатов приёмной кампании текущего года; мониторинг и анализ результатов ЕГЭ по Новгородской области; проведение профориентационной работы в учреждениях среднего (полного) общего и среднего профессионального образования Великого Новгорода, Новгородской, Псковской, Тверской и Ленинградской областей; организация и проведение дополнительных занятий по общеобразовательным предметам вступительных испытаний на базе НовГУ; пропаганда возможностей НовГУ по предоставлению услуг в области высшего и среднего профессионального образования, в том числе, дистанционно.
Ресурсное обеспечение

Заключение договоров с Администрациями районов Новгородской области и других областей РФ, а также с Администрациями учебных заведений о взаимном сотрудничестве в плане проведения профориентационной работы со школьниками. Использование возможностей Интернета (в том числе социальных сетей) для рекламы деятельности НовГУ.


Сроки реализации


1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016


Ожидаемые результаты


Повышение конкурса на бюджетные места направлений подготовки (специальностей) НовГУ.


Повышение среднего и минимального балла на вступительных испытаниях у абитуриентов НовГУ.

4.  МОДЕРНИЗАЦИЯ ИНФРАСТРУКТУРЫ
Мероприятие 4.1 Развитие материально-технической базы образовательной и научной деятельности.


Проект 4.1.1 Закупка современного аналитического и измерительного оборудования для научных лабораторий, центров коллективного пользования.


Содержание проекта.


Приобретение медицинского оборудования и медтехники; динамических механических анализаторов,  анализаторов жидких сред и газовых анализаторов. Приобретение электронных измерителей состояния внешней среды, состояния материальных объектов и измерителей различных сигналов. 

Назначение.


Создание необходимой инфраструктуры для организации наблюдения и анализа здоровья населения, экологических рисков, выполнения инженерных расчетов, проведение научных исследований научными группами с участием научно-исследовательских и научно-образовательных организаций России и зарубежья.


Ресурсное обеспечение.


Действующие лаборатории, имеющиеся помещения под создание новых лабораторий. Высококвалифицированные кадры специалистов НовГУ. Субсидии.

Сроки реализации.


1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016


Ожидаемый результат 


Обновлённый парк аналитического и измерительного оборудования для создания лаборатории мехатронных систем, для развития деятельности лаборатории экологической безопасности, учебно-производственных сельскохозяйственных центров, университетской поликлиники, для научно-исследовательских работ по созданию и исследованию современных композиционных материалов и материалов с памятью формы.
Счета-фактуры, акты поставки; накладные.

Проект 4.1.2 Закупка высокотехнологичного учебно-лабораторного оборудования.


Содержание проекта.

Приобретение высокотехнологичного учебно-лабораторного оборудования для замены и обновления лабораторной базы учебного процесса по направлениям и специальностям НовГУ. 

Ресурсное обеспечение.


Действующие и вновь создаваемые лаборатории, субсидии. 

Сроки реализации.


1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016


Ожидаемый результат 

Вновь создаваемые и обновлённые учебные лаборатории. Учебно-лабораторное оборудование. Счета-фактуры, акты поставки; накладные.

Проект 4.1.3. Расширение имеющейся системы удаленного доступа к оборудованию центров коллективного доступа.

Описание проекта.


Прокладка проводных и беспроводных телекоммуникационных линий передачи данных в центры коллективного использования.

Сроки реализации.


1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016


Ожидаемый результат.


Повышение качества и доступности ИТ - ресурсов коллективного доступа. Высокоскоростной   доступ  через сеть Интернет к образовательным и медицинским услугам, образовательным и научным информационным ресурсам НовГУ, публичным сетевым сервисам.


Проект 4.1.4 Разработка и приобретение компьютерного и телекоммуникацион-ного оборудования.

Описание проекта.

Приобретение телемедицинских аппаратно-программных комплексов; персональных компьютеров; комплектов оборудования по 3D-сканированию архитектурных объектов; комплекта оборудования по получению, обработке и представлению геодезических спутниковых данных; комплектов вспомогательного оборудования и программного обеспечения.

Сроки реализации.


1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016


Ожидаемый результат.

Высокоскоростной доступ через сеть Интернет к образовательным и медицинским услугам, образовательным и научным информационным ресурсам НовГУ, публичным сетевым сервисам. Развитая организационная инфраструктура информатизации. Новые и обновлённые компьютерные классы и центры коллективного пользования. 

Проект 4.1.5 Разработка и приобретение программного обеспечения для моделирования биологических, социальных и производственных процессов.


Описание проекта.


Приобретение программного обеспечения для моделирования биологических, социально-экономических и производственных процессов: Adobe Creative Suite 5.5 Design Standard; CorelDRAW Graphics Suite X5; AutoPlay Media Studio; Autodesk 3ds MAX 2012 (индекс 14.0); Autodesk AutoCAD Civil 3D 2012; Point Cloud Feature Extraction for Civil 3D; Autodesk Revit 2012; Программное обеспечение Balanced Scorecard.

Сроки реализации.


1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016

Ожидаемый результат.


Повышение доли электронных видов документооборота в практике управления вузом. Повышение доли автоматизация процессов обработки результатов научных исследований. Использование социальных сетей в процессах управления воспитательной и образовательной деятельностями в вузе.


Проект 4.1.6 Приобретение мультимедийной техники для поточных лекционных аудиторий и аудиторий для групповой работы.


Описание проекта


Приобретение мультимедийной техники для поточных лекционных аудиторий и аудиторий для групповой работы: мультмедийные проекторы, сопутствующее оборудование.


Срок реализации


1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016


Ожидаемый результат.


Увеличение количества аудиторий, оснащенных современной мультимедийной техникой. Повышение качества и доступности профессионального образования в Новгородском регионе. 


Проект 4.1.7 Установка закупленного оборудования в помещениях научных лабораторий, центров коллективного пользования, аудиториях.

Описание проекта


Установка закупленного оборудования.


Ресурсное обеспечение

Высококвалифицированный персонал, помещения.

Срок реализации


1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016

Ожидаемый результат


Сеть уникальных учебных и научно-производственных специализированных лабораторий, мастерских, центров; Компьютерные классы с лицензионным ПО и др. Новые рабочие места для преподавателей и студентов.

Мероприятие  4.2 Ремонт помещений

Проект 4.2.1 Ремонт учебных корпусов


Описание проекта


Проведение ремонта учебных корпусов (Ремонт крыш, фасадов, коридоров и мест общего пользования).

Срок реализации


1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016


Ожидаемый результат 

Учебные корпуса, соответствующие требованиям СанПин, пожарной безопасности, электробезопасности и пр.


Проект 4.2.2 Ремонт лекционных аудиторий и аудиторий для групповой работы


Описание проекта


Проведение ремонта лекционных аудиторий и лабораторий.


Срок реализации


1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016


Ожидаемый результат


Повышение качества условий реализации образовательной деятельности. Лаборатории и аудитории, соответствующие требованиям СанПин, пожарной безопасности, электробезопасности и пр.

Проект 4.2.3 Ремонт помещений научных лабораторий


Описание проекта


Ремонт научных лабораторий и помещений центров (общ. площадь 1000 м2)

Срок реализации


1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016


Ожидаемый результат


Повышение качества условий реализации научной и инновационной деятельности


Проект 4.2.4 Ремонт помещений центров коллективного доступа.

Описание проекта


Проведение ремонта  в помещениях научной библиотеки, конференц-залов НовГУ.

Срок реализации


1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016


Ожидаемый результат


Повышение качества условий реализации научной и организационной  деятельности


Проект 4.2.5 Ремонт помещений общежитий


Описание проекта


Проведение ремонта  жилых комнат и спортивных площадок общежитий НовГУ.


Срок реализации


1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016

Ожидаемый результат


Улучшение качества условий проживания и отдыха обучающихся. Увеличение количества мест в общежитиях. 
5. СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ОРГАНИЗАЦИОННОЙ СТРУКТУРЫ ВУЗА И ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ УПРАВЛЕНИЯ.
Мероприятие 5.1 Создание и развитие эффективной системы управления в вузе.


Тенденции развития экономической и образовательной среды в России диктуют необходимость использования вузами современных технологий управления – стратегического менеджмента и менеджмента на основе качества (MBQ – Management By Quality), что позволит повысить их адаптивность и конкурентоспособность на рынке образовательных услуг, сделать основным элементом экономики России, основанной на знаниях. В соответствии с содержанием проекта Государственной Программы Российской Федерации на 2012-2020 годы «Развитие образования», Болонского процесса, основой конкурентоспособности систем высшего образования является качество, а менеджмент вуза должен быть нацелен на его планирование, обеспечение и улучшение.


Проект 5.1.1 Обеспечение внутреннего мониторинга реализации программы стратегического развития вуза.


Развитие научно-методического сопровождения, прикладного инструментария стратегического планирования в вузе является в современной России весьма актуальной задачей для высшей школы, ориентированной на повышения его качества и конкурентоспособности на мировом рынке образовательных услуг.


Управление государственным вузом в условиях динамично меняющейся внешней среды необходимо приспособить к рыночной саморегуляции. Поэтому на повестку дня поставлен вопрос о необходимости стратегического подхода к управлению современным федерально-региональным университетским комплексом – НовГУ.


Описание проекта.


Моделирование системы принципов, правил  и приоритетов, устанавливающих причины, способы и цели действия НовГУ в меняющихся социально-экономических условиях России и Новгородской области. Разработка образовательных программ и обучение  руководства НовГУ в области стратегического менеджмента.  Проведение SWOT – анализа деятельности подразделений НовГУ. Моделирование процесса стратегического планирования в НовГУ. Внедрение программы для работы с Balanced Scorecard.

Ресурсное обеспечение

Административные ресурсы: Стратегические решения высшего руководства НовГУ и лидирующие позиции ректора и членов ректората в вопросах перехода НовГУ к управлению на основе стратегического подхода и менеджмента качества, что зафиксировано в таких документах университета как  Миссия, Политика и цели в области качества, Устав НовГУ, в Плане стратегического развития НовГУ на период до 2015 года.

Интеллектуальные ресурсы: ректор НовГУ – руководитель выполнения проекта и всей Программы в целом. Руководитель отдела стратегического развития, группа преподавателей и специалистов, прошедших подготовку в области стратегического менеджмента в российских вузах (факультет менеджмента СПбГУ) и международном центре исследования политики в высшем образовании (CHEPS, Голландия); опыт участия в национальных и международных проектах, посвящённых проблематике развития  вузов на основе стратегического подхода.


Материальные и информационные ресурсы: отдел стратегического развития НовГУ; публикации и учебные пособия сотрудников НовГУ по стратегическому менеджменту вуза (Гавриков А.Л., Исаев В.А., и др. Стратегический менеджмент вуза. Учебное пособие. – М.: Изд. дом «Новый учебник», 2004.- 400с). Программа для работы с Balanced Scorecard.

Срок реализации


1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016


Ожидаемые результаты


Модель системы принципов, правил  и приоритетов, устанавливающих способы и цели деятельности НовГУ в меняющихся социально-экономических условиях России и Новгородского региона. Повышение компетентности высшего руководства и руководителей подразделений НовГУ в области стратегического менеджмента. Модель процесса стратегического планирования  и переход на управление планированием  и реализацией Программы развития НовГУ на основе Сбалансированной  Системы Показателей (ССП).

Проект 5.1.2 Разработка, внедрение и совершенствование системы менеджмента качества НовГУ.

Тенденции развития экономической и образовательной среды диктуют необходимость использования вузами современных технологий управления – внедрения систем менеджмента качества (СМК). 
Создание систем менеджмента качества (СМК) вузов сегодня рассматривается как один из важнейших инструментов стратегического управления, который позволит  выработать критерии и методологию для оценки качества образования, а также укрепить положение университетов на рынке образовательных услуг.


Описание проекта.


Разработка интегрированной Модели системы менеджмента качества НовГУ на основе требований ГОСТ Р ИСО 9001-2008 и стандартов ENQA. Разработка  образовательных программ и обучение  персонала и руководства НовГУ в области менеджмента качества. Внедрение базовых процессов СМК в управленческую, образовательную и научную деятельность НовГУ. Разработка Руководства по качеству и другой документации по СМК НовГУ. Внедрение на постоянной основе внутренних аудитов качества в НовГУ. Подготовка к сертификации СМК НовГУ.


Ресурсное обеспечение
Административные ресурсы: Стратегическое решение ректора НовГУ, его  лидирующие позиции и членов ректората в вопросах перехода НовГУ к управлению на основе стратегического подхода и менеджмента качества, что зафиксировано в таких документах университета как  Миссия, Политика и цели в области качества, Устав НовГУ, в Плане стратегического развития НовГУ на период до 2015 года. 

Интеллектуальные ресурсы: проректор по учебной работе НовГУ – представитель высшего руководства по качеству – руководитель выполнения Проекта. Руководитель центра качества, группа преподавателей и специалистов НовГУ, прошедших подготовку в области менеджмента качества в российских вузах (факультет менеджмента СПбГТЭУ (ЛЭТИ), в международном центре исследования политики в высшем образовании (CHEPS, Голландия), в сертификационном центре Русский Регистр – Балтийская Инспекция (РР-БИ), в Европейском центре по качеству (МИЭМ); опыт участия в национальных и международных проектах, посвящённых проблематике развития  в вузах систем менеджмента качества.
Материальные, информационные ресурсы: университетский центр качества НовГУ; публикации и учебные пособия сотрудников НовГУ по менеджменту качеству вуза (На пути к успеху. Развитие культуры качества в вузе / Под общ. ред. Г. С. Поровского; НовГУ имени Ярослава Мудрого. – Великий Новгород, 2006. – 104 с. ). Опыт выполнения целевых заданий по подготовке проектов документации СМК НовГУ, проведения внутренних аудитов качества, составление отчётов о самооценке деятельности и т.д. 


Срок реализации


1 полугодие 2012 - 2 полугодие 2016

Ожидаемые результаты.


Модель системы менеджмента качества (СМК) НовГУ на основе требований  ГОСТ Р ИСО 9001-2008 и стандартов ENQA. Внедрение базовых процессов СМК в управленческую, образовательную и научную деятельность НовГУ. Руководство по качеству и другая документация СМК НовГУ. Реализации программы развития  НовГУ на основе принципов менеджмента качества.
Таким образом, принципы стратегического подхода в планировании деятельности НовГУ на перспективу и управления университетом на основе менеджмента качества, будучи примененными к университету как научно-образовательной системе, восприимчивой к воздействию факторов изменчивости социальной среды, к изменениям конъюнктуры рынка труда и рынка научной продукции, позволит существенным образом улучшить не только качество обучения, но и качество управления функционированием и развитием системы НовГУ в целом, оптимизировать структуру и повысить динамичность деятельности НовГУ на рынках научных и образовательных услуг. 

4. ФИНАНСОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ СТРАТЕГИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ НОВГУ
Сумма запрашиваемых субсидий на три конкурсных года составляет 297 млн. рублей: 2012 г.-  98.8 млн. рубл.; 2013 г. – 99,6 млн. рубл.; 2014 г. – 98,6 млн. рубл.


Основные выбранные направления распределения бюджета и субсидий характеризуют комплексный характер развития НовГУ, это:


- повышение эффективности управления университетом;


- реинжиниринг образовательного процесса в НовГУ;


- модернизация процесса научных исследований, разработок и инноваций;


- повышение внутрироссийской и международной мобильности студентов и преподавателей университета;


- всемерное развитие инфраструктуры университета и использования современных информационных технологий.


Половину запрашиваемых субсидий намечается потратить на поддержку науки, инновационной деятельности и создание условий  коммерциализации их результатов.


Около 20% субсидий планируется истратить на стимулирование труда профессорско-преподавательского состава университета по разработке и внедрению новой организационно-методической и учебно-методической документации в связи с переходом  российского высшего образования к компетентностному формату в системе зачётных единиц.


Ещё 15% предполагается истратить в рамках работ по интернационализации образования, повышения мобильности студентов и ППС.

Более подробная информация о статьях направления бюджета и распределении субсидий по Задачам, Мероприятиям и Проектам приведена в Приложении 2 к Программе стратегического развития НовГУ.

5. Управление   реализацией Программы стратегического развития НовГУ на период  до 2016 г.         
Ответственность за руководство, управление реализацией и конечные результаты Программы в целом несет ректор НовГУ.
В общей иерархии стратегического менеджмента, после выработки стратегий следует этап их реализации, который в нашей стратегической Программе представлен набором стратегических Мероприятий и Проектов, раскрывающих стратегические цели НовГУ на разных уровнях.

Основная ценность концепции Сбалансированной Системы Показателей (ССП), предполагаемой к внедрению по Проекту 5.1.1 состоит в том, что она позволяет разработать регулярно функционирующую систему контроля и мониторинга, опирающуюся не только на «жесткие» показатели учета (например, выполнение НИОКР по срокам или объёму финансирования), но и на «мягкие» показатели мониторинга, такие, например, как имидж университета, удовлетворенность сотрудников, студентов и другие. 


В общем случае, управление реализацией Программы стратегического развития предусматривает использование следующих механизмов:
· Нормативно-правовое закрепление стратегической Программы (Обсуждение и принятие Ученым Советом, утверждение ректором университета); 

· Финансово-кредитный, организационный, технико-технологичес-кий, социально- экономический и другие механизмы. (Утверждение необходимых ресурсов для реализации мероприятий и проектов);

· Продвижение стратегической Программы. (РR-кампании, страничка на сайте НовГУ в Интернете, рассылка Программы  по руководителям Мероприятий и Проектов); 

· Система мониторинга и оценки результативности, выполнения которой предполагается состоящей из следующих этапов:

а) Сбор краткосрочных значений показателей работы подразделений выполняющих проекты.
На этом этапе с определенной периодичностью собираются плановые и фактические значения показателей подразделения, выполняющего тот или иной проект Мероприятия стратегической Программы. Определяются также плановые значения на следующий отчетный период (полгода). Данные значения утверждаются руководителем подразделения, ответственного за достижение показателя и предоставляются ответственным за достижение стратегической цели по Мероприятию. 

б) Сбор информации по Мероприятиям. С установленной периодичностью, руководители Мероприятий (Заведующие кафедрами, начальники отделов, служб, управлений) предоставляют информацию о проценте (доле) выполнения Мероприятий ответственным за реализацию той или иной стратегической Задачи. Руководителями реализации стратегических Задач в НовГУ в рамках своих функциональных стратегий назначаются проректоры по направлениям деятельности университета.

в) Подготовка отчетов.  На основании полученных данных, происходит оценка достижения стратегических целей Программы, и формируются отчеты ректору НовГУ, необходимые для контроля выполнения и корректировки стратегии университета.

На данном этапе проходит  стыковка ССП с существующими системами учета и управления университета. Также на данном этапе разрабатываются и принимаются регламенты проведения сессий стратегического планирования, целью которых будет являться анализ фактических значений показателей и их отклонение от плановых, принятие решений по корректировке организационной структуры, ключевых процессов, плана мероприятий, карты целей, показателей, стратегии в целом. Эффективность использования ССП в организации непосредственно зависит от полноценности ее внедрения. 

6. ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ЭФФЕКТИВНОЙ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ДЛЯ  РАЗВИТИЯ НОВГОРОДСКОГО РЕГИОНА И РОССИИ.

Потенциальная эффективность Программы развития НовГУ довольно высока поскольку намеченные стратегические Задачи и Мероприятия вписываются  в рамки социально-экономического развития и инновационной трансформация экономики Новгородской области и России.

Выполнение проектов по комплексу мероприятий «Модернизация  образовательного процесса»  приведёт к выполнению Закона РФ о переходе профессионального образования на уровневое обучение и будет способствовать вхождению Новгородского профессионального образования в российское и международное образовательное пространство.

Выполнение комплекса мероприятий по модернизации научного процесса и инноваций создаст условия для
опережающего развития технологической базы, разработки и внедрению передовых идей науки и техники, формированию технологических кластеров, созданию зон развития бизнес-деятельности в Новгородском регионе.

Технологические кластеры, сочетающие достаточный научно-технический и производственно-технологический потенциалы, ориентированные на устойчивый внутренний и внешний рынки будут являться основой развития перспективных высокотехнологичных производств.  Технологические кластеры будут иметь в своем составе бизнес-структуры, государственные структуры, в том числе банки, биржи, университеты, научно-исследовательские институты, предприятия.


Для создания технологического кластера самым ценным является создание цикла воспроизводства интеллектуального продукта, где роль НовГУ будет определяющей.


Результатом стратегии развития телемедицины станет появление внутрибольничной и региональной телемедицинской сети и веб-интегрированного поля медицинской информации Новгородской области, России и, в перспективе,  международного сообщества.


Реализация проектов по мероприятию «Развитие кадрового потенциала и формирование качественного контингента обучающихся» поможет мотивировать молодых учёных, аспирантов и преподавателей к творческой деятельности и будет способствовать закреплению молодых кадров в университете. 

За счёт выполнения комплекса мероприятий  «Модернизация инфраструктуры» получат развитие такие направления деятельности НовГУ, как расширение информационно-телекоммуникационной инфраструктуры, обновление парка оборудования для научных исследований и учебного процесса, что приведёт к повышению качества подготовки выпускников НовГУ. 

Выполнение комплекса мероприятий «Совершенствование организационной структуры вуза и повышение эффективности управления» поможет впервые внедрить в 
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