Проблемы университетской библиотеки в условиях реструктуризации образовательного пространства  (На примере библиотеки Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого).

Мы с Вами являемся не только свидетелями, но и непосредственными участниками динамичных процессов и начавшейся глубокой перестройки всей системы образования. И это неудивительно, так как изменение системы образования в России и ее регионах, есть адекватная реакция на коренные изменения, произошедшие в стране с 1991 года в социально-экономической, правовой, идеологической и политической сферах. В эпоху перехода к рыночной экономике от системы образования требуется создание условий, в которых естественно и свободно развивались бы творческие и профессиональные способности каждого человека.
Реформирование образования должно пройти через все звенья системы образования: структуру и содержание образовательных и профессиональных программ, систему образовательных учреждений и органов управления образованием. Естественным откликом учреждений образования разных уровней (от начального до послевузовского) является начавшийся процесс создания в регионах вузов с многоуровневой и многопрофильной подготовкой специалистов, которые, в конечном счете, имеют тенденцию к перерастанию в региональные классические университеты, как базовые и ведущие центры образования, науки и культуры в регионах.
По этому пути пошел и наш университет, поскольку его создание в полной мере отвечает региональной политике образования, перспективная цель которой - создать непрерывную многоуровневую систему подготовки специалистов. В большинстве случаев, такая система выстраивается на базе одного высшего учебного заведения. В нашей же ситуации круто поменялась жизнь 3-х институтов: политехнического, педагогического и сельскохозяйственного, 5-ти колледжей и соответственно библиотек, каждая из которых до того обеспечивала учебный процесс своего образовательного учреждения.
Во вновь созданном многоуровневом образовательном университетском пространстве теперь эта задача встала перед университетской библиотекой. Это потребовало от нас определения программы-минимум и программы-максимум, т.к. под объединение попали библиотеки со своими сложившимися традициями, структурой, штатами.
В программе - минимум мы поставили задачи:

-выработать пакет документов, определяющих уровень наших взаимоотношений;

-сформировать структуру, штат, единый универсальный фонд научной университетской библиотеки . 

В программу-максимум включили: 

-переход библиотеки на новые технологии обслуживания, опирающиеся на современную компьютерную технику;

-развитие локальной сети библиотеки;

-разработку и внедрение вычислительной сети библиотек города и области в единое информационно-научное и культурно-историческое пространство для создания региональной информационной Среды.

На 1-ом этапе мы объединили фонды только 3-х вузовских библиотек, выработали основную регламентирующую документацию, отработали структуру и штат, работаем над созданием ее единого фонда. Этот этап, длиной в 4 года, потребовал от руководства библиотеки и объединенного создаваемого коллектива не только профессионализма в решении вопросов, но и физических затрат и затрат на формирование нормального психологического климата.

На сегодняшний день в структуре библиотеки 6 отделов, обслуживающих университет в целом и 5 отделов обслуживания в разбросанных по городу учебных корпусах. В этих отделах уже складывается определенная система обслуживания через группы абонементов и читальных залов. В основном структура библиотеки традиционна, но жизнь подкидывает идеи, и в структуре библиотеки появилась художественная галерея «Рубеж». На очереди - организация центра «Информ-дизайн», в котором будет сосредоточен фонд изданий по искусству и визуальная информация по рекламе и дизайну, что связано с появлением новых специальностей.

Наша библиотека – одна из крупнейших в городе и области. Штат - 90 человек. В едином фонде 991.000 единиц хранения. С 1994 года библиотека получает обязательный платный экземпляр, от которого, несмотря на финансовые трудности, пока не отказывается, ежегодно пополняя свой фонд на 25.000 экземпляров. По единому читательскому билету обслуживает 13 тысяч читателей, количество фактически обслуженных перешагнуло за 25 тыс., общее количество посещений - за 250 тыс. Ежегодная книговыдача составила 700 тыс. экземпляров.
Основная нагрузка легла на внутренние отделы вновь созданной библиотеки: комплектования, обработки литературы, хранения фондов. Отдел комплектования организует централизованное пополнение всех структурных подразделений библиотеки, ведет индивидуальный и суммарный учет фонда. В процессе создания единых учетных форм методическим советом было принято решение о консервации инвентарных книг и книг суммарного учета педагогического института и академии сельского хозяйства и использование их предусматривается только в процессе исключения литературы из фондов. Консервация документов была приурочена к концу календарного года для удобства финансовых отчетов. Все отраслевые отделы, имеющие выделенные фонды, ведут их суммарный и индивидуальный учет.

Но главная проблема - это комплектование в жестких условиях недофинансирования. Пересмотрены условия комплектования, сокращена экземплярность приобретаемой учебной литературы в пользу читальных залов. В таких условиях особенно тяжело приходится новым специальностям, открытым в короткий срок. Их число выросло с 17 до 50. Нужно отдать должное отдельным преподавателям в желании помочь нам. Они тоже ищут пути приобретения дешевой, а зачастую и спонсорской литературы. Так некоторые новые кафедры и факультеты имеют книгообеспеченность по отдельным дисциплинам от 80 % до 100 %. 

От областной Администрации библиотека получает бесплатно «Сборник законодательных актов Новгородской областной Думы», «Книгу Памяти жертв политических репрессий на Новгородчине», «Книгу Памяти в годы войны». Еще одним источником комплектования стал сектор комплектования учебных библиотек Новгородского региона, созданный по приказу Госкомвуза в 1995 году при научной библиотеке НовГУ. Это коммерческая структура, задача которой: обеспечение литературой библиотек вузов и ссузов. Библиотеки методообъединения с удовольствием пользуются его услугами, а мы кроме литературы по сниженным ценам получаем еще от них и бесплатную литературу в счет арендной платы. Международный научный фонд содействия юридическому образованию в РФ в течение двух лет помог закрыть проблему обеспеченности юридической литературой. Основным источником комплектования зарубежными изданиями стали Центр по комплектованию инолитературой при РГГУ, фонды - спонсоры, благотворительные акции зарубежных издательств. К примеру, издательство Шпрингер передало в дар библиотеке более 500 экземпляров книг по медицине.

Система фондов организуется в соответствии со структурой отраслевых отделов обслуживания, которые соответствуют новым институтам. Отраслевые фонды имеют преимущественное право на получение первого и единственного экземпляра книг и периодических изданий по своему профилю. Каждому из отраслевых отделов, а территориально они расположены в разных концах города были присвоены сиглы хранения. 
Сложность формирования фондов библиотеки до нынешнего года состояла еще в том, что кафедры и факультеты до окончания учебного 1997 года неоднократно территориально меняли свое расположение. И только к началу нового учебного года определились отраслевые институты в составе университета, и стало возможным говорить о рациональном размещении фонда. Самые большие и трудно решаемые проблемы связаны с процессами отдела научной обработки документов, который осуществляет систематизацию и каталогизацию всех поступлений в библиотечный фонд на традиционных и электронных носителях.
Трудность состоит в том, что библиотека бывшего педагогического института систематизировала литературу по ББК, а бывшего политехнического по УДК - для систематизации литературы технического профиля и ББК – для остальной литературы. Вначале были предприняты попытки систематизировать одни и те же книги, используя двойной ряд. Но началось формирование новых институтов и, естественно - отраслевое движение фондов, появилась масса вопросов, требующих решения::
-реклассификация и рекаталогизация части фонда;

-изменение сигл хранения в традиционных и в электронных каталогах;

-размещение генеральных служебных каталогов в одном месте, что более удобно при проверке на дублетность и др.

Организация библиотечной и справочно-информационной работы в вузе возможна только на условиях внедрения новых библиотечных технологий, основанных на применении современной компьютерной техники. В 1992 году библиотека перешла на новые технологии по внедрению Автоматизированной Информационно-библиотечной системы (АИБС) MARC (однопользовательский вариант). Электронный каталог к середине 1997 года содержит 10.000 документов. Автоматизирован процесс создания и печати «Бюллетеня новых поступлений», «Указателя периодических изданий». Ведутся базы данных:

-Подписка;

-Новые поступления;

-Картотека статей;

-Издания и публикации профессорско-преподавательского состава.

Общая база данных насчитывает 30 тысяч записей. На основе картотеки «Труды профессорско-преподавательского состава» готовятся материалы для создания библиографического справочника «Новгородский университет. Визитная карточка». Традиционные формы информации в системе ИРИ по высшей школе сведены до минимума, процесс автоматизирован полностью.

С 1995 года база данных библиотеки размещаются на университетском файл-сервере, и кафедры, работающие в режиме университетской компьютерной сети могут получить информацию на рабочем месте. В настоящее время, для дальнейшего планомерного развития процесса автоматизации библиотеке необходима новейшая техника для создания локальной библиотечной сети и внедрения многопользовательского варианта АИБС MARC. С мая этого года мы приняли в свою повседневную жизнь использование информационной супермагистрали – Интернет
На территории библиотеки разместились 34 компьютера класса коллективного пользования «ИНТЕРНЕТ – БИБЛИОТЕКА», который работает по режиму работы читальных залов. Открываются возможности информационного обслуживания на новом уровне. Весной этого года проходила аттестация нашего университета. Этому предшествовала большая подготовительная работа, каждое подразделение университета, в том числе и библиотека, провели предварительную самоаттестацию. Была проанализирована работа библиотеки за прошедшие 5 лет, выявлены плюсы и минусы проделанной работы, обозначены текущие и перспективные задачи, с указанием основных путей и средств их решения. Анализ деятельности библиотеки позволил выявить критические процессы, создающие наиболее опасные проблемы и определить перспективные направления дальнейшего развития библиотеки.
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