Заседание Учёного совета ИСХПР 
состоялось  27 ноября 2013 года
На повестке дня были рассмотрены вопросы:
1. О состоянии и перспективах развития кафедры лесного хозяйства.
В своем выступлении заведующий кафедрой Никонов М.В.  доложил о состоянии и перспекимвах развития кафедры лесного хозяйства. 
Учёный совет, заслушав и обсудив доклад Михаила Васильевича отметил, что на кафедре активно проводится учебная, воспитательная, методическая и научная работа. Кафедра является выпускающей по направлению «Лесное дело» (обучается 128 студентов), общее число дисциплин – 44. На кафедре работают 10 преподавателей, доля лиц с учёными степенями и званиями составляет 90%. Сотрудниками кафедры разработаны УМК по всем дисциплинам ООП. В настоящее время ведётся разработка рабочих программ учебных модулей.
Виды НИР, выполняемых на кафедре, включают как фундаментальные, так и прикладные научные исследования. В составе исследований представлены 3 направления: «Разработка стратегии устойчивого развития лесного комплекса и повышения устойчивости лесных экосистем Новгородской области»; «Лесо- и охотустроительное проектирование»; «Лесобиологическое и экологическое обследование территорий». В научных исследованиях участвует ежегодно 8-12  студентов. Сотрудниками кафедры были организованы и проведены за последние пять лет – 2 научно-практических конференции с международным участием, 11 конференций и совещаний разного уровня, сотрудники участвовали в 31 конференции, симпозиуме и совещании разных уровней. За отчётный период сотрудниками кафедры подготовлено и издано 6 монографий, 6 учебных пособий,  51 учебно-методическая разработка, более 160 статей в журналах и сборниках материалов конференций, в т.ч.  23 в изданиях рекомендованных ВАК. Кафедрой лесного хозяйства организованы курсы повышения квалификации для специалистов лесного комплекса по программе «Государственное управление лесным хозяйством». В ноябре 2013 г. прошло обучение 18 участковых лесничих. 
Воспитательная деятельность организуется в соответствии с «Концепцией учебно-воспитательной деятельности НовГУ имени Ярослава Мудрого», «Концепцией профилактики злоупотребления психоактивными веществами в НовГУ», «Положением о кураторе студенческой группы», «Положением о педагоге–организаторе». Основные направления концепций реализуются в планах учебной, научно-исследовательской, внеурочной работы. 
Ученый совет постановил:
1. Деятельность кафедры лесного хозяйства признать удовлетворительной.
2. ППС кафедры активнее участвовать в научно-исследовательской работе, конкурсах, грантах, проектах.
3. Продолжить проведение курсов повышения квалификации для работников лесного комплекса. 
4. Организовать курсы переподготовки кадров по разработанным программам переквалификации в рамках 2 учебных направлений:
     1) Рациональное многоцелевое использование лесов.
     2) Государственное управление лесами, контроль и надзор, лесное ресурсоведение. 
5. Сотрудникам кафедры совместно с помощником директора по работе с абитуриентами активизировать профориентационную деятельность для обеспечения набора на направление «Лесное дело».
Принято единогласно. 
2. О результативности работы научных школ института.
Заслушав и обсудив доклад начальника отдела аспирантуры и послевузовской подготовки Максимюка Н.Н., Ученый совет отмечает, что в институте продолжают работать три научные школы, однако их эффективность заметно снизилась в связи с уменьшением количества защит кандидатских и докторских диссертаций. Только в научной школе М.В. Никонова прошли 2 защиты диссертационных работ на соискание ученой степени кандидата наук. Члены научных школ издают монографии, публикуют статьи, проводят НИР. 
Разработаны новые критерии по эффективности работы научных школ.
Возобновил работу Вестник НовГУ и в серии сельскохозяйственных наук вышел первый выпуск. Готовится второй выпуск журнала и до 5 декабря необходимо прислать статьи для публикации. Чтобы Вестник НовГУ входил в перечень научных журналов ВАК в редакционную коллегию должны входить иностранные ученые и ученые из других регионов.
Подготовка в аспирантуре. По приказу от 6 ноября 2013 года изменился классификатор специальностей. Количество бюджетных мест  в аспирантуру будет определено  Москвой. В 2011 году было выделено 47 мест, в 2012 – 35, в 2013 – 16. Прием в аспирантуру будет проводится до 1 сентября, т.е. будет проходить единая приемная компания.
Аспиранты получают стипендию по результатам аттестации, должны быть заполнены индивидуальные планы работы аспирантов.
Информация принята к сведению.
3. Разное.
Начальник хозяйственного отдела Ирина Валентиновна Андрейченко  сообщила о том, что до 2 декабря 2013 года необходимо предоставить заявку на мебель для учебных аудиторий и кабинетов.
Заместитель директора ИСХПР Владимир Литвинов  доложил о проведении Научно-практическая конференция  «Экономика и окружающая среда»,   модульные УМК необходимо выполнить до 20 декабря 2013 года для 1 и 2 курсов.
Директор ИСХПР, профессор Анна Козина сообщила, что 1 декабря в институте будет проходить День открытых дверей. Попросила подготовить предложения по плану работы Ученого совета института на 2014 год и информацию по награждениям в 2014 году.
