Заседание Учёного совета ИСХПР состоялось  26 декабря 2013 года
На повестке дня были рассмотрены вопросы:
1. О работе комиссий по выполнению решений Ученого совета ИСХПР.
В своем выступлении председатели комиссий: по кадрам и профессиональной этике профессор Козина А.М., учебно-методической доцент Литвино В.Ф.  доложили  о выполнении плана работ своих комиссий. 
Заслушав и обсудив вопрос «О работе Комиссии по кадрам и профессиональной этике», представленный председателем комиссии, профессором А.М.Козиной в виде отчёта за 2013 год, Учёный совет отмечает, что комиссия решает вопросы организации своей деятельности, рассматривает в предварительном порядке вопросы, относящиеся к ее компетенции и представляет по ним Учёному совету свои рекомендации.
Комиссия является постоянно действующим  органом Учёного совета и организует свою работу на основании Положения «О поощрении и награждении за труд сотрудников Университета».
Основной  целью комиссии является определение форм и способов морального поощрения работников ИСХПР. В  2013 году было представлено к награждению 29 преподавателей и сотрудников  института. Фактически вручено 26 наград. Из них 
- 3 ведомственных: две награды из представленных, относящиеся к ведомственным знакам отличия Министерства образования и науки РФ получили - зав.кафедрой БЖД Николаева Н.И. и доцент кафедры растениеводства Николаевой Т.А.; Почетную грамоту Министерства образования и науки РФ – доцент кафедры животноводства Семкив Л.П.
- 4 областных, в том числе: Благодарственное письмо Губернатора Новгородской области – профессор кафедры механизации сельского хозяйства Андрианов Н.М.; Благодарность Губернатора Новгородской области – зам. директора, зав. кафедрой экологии и природопользования Литвинов В.Ф.; Почетную грамоту Департамента образования, науки и молодёжной политики Новгородской области – доцент кафедры растениеводства Бевз Светлана Яковлевна; Благодарность Департамента образования, науки и молодёжной политики Новгородской области – зав. отделением ЕНПР Пчёлина Е.А.
- 19 университетских, в том числе: Почётное звание «Заслуженный работник НовГУ» удостоены Филипченкова Галина Ивановна, доцент кафедры растениеводства и Шуклина А.Ю., профессор кафедры животноводства.
 Работникам – юбилярам и получившим звание «Заслуженный работник НовГУ» выдана премия за счет внебюджетных средств университета. В целом, заслуженные награды получили 19 преподавателей и 7 сотрудников  десяти кафедр  института. 
В 2014 году комиссией по кадрам и профессиональной этике предлагаются к поощрению и награждению за добросовестный труд и в связи с юбилейными датами, а также в связи с юбилеем НовГУ 24 преподавателей и сотрудников института.
Учёный совет постановил: деятельность комиссий по выполнению решений Ученого совета ИСХПР признать удовлетворительной. 
Принято единогласно. 
2. Отчет о выполнении Плана работы Ученого совета.
Заслушав и обсудив доклад ученого секретаря совета Семкив Л.П., Ученый совет отмечает, что в составе 22 членов совета  проведено  10 заседаний, на которых рассмотрено 23 вопроса. В составе Учёного совета, с целью обеспечения его эффективной деятельности работают комиссии: учебно-методическая, научно-производственная и по кадрам и профессиональной этике. Выполнение плана работы Ученого совета института было начато из обсуждения таких важных вопросов,  как состояние и перспективы развития НИР и НИРС  и учебно-методического обеспечения учебного процесса. Советом было отмечено, что кафедры института ежегодно участвуют и добиваются высоких показателей, однако, объемы научно-исследовательских работ незначительны, в связи с чем, кафедрам необходимо прилагать максимум усилий по выполнению НИР, реализации на платной основе программ послевузовской подготовки, участию в конкурсах грантов, оказанию консультационных и прочих услуг. Как актуальные, были рассмотрены вопросы приема абитуриентов, подготовка к итоговой государственной аттестации выпускников и востребованности специалистов, выпускаемых институтом. Обращено внимание, что в 2013 году профработа проводилась согласно «Плану мероприятий профориентационной деятельности ИСХПР», утвержденному на Ученом совете. Наибольшее внимание в работе УС было уделено анализу и организации учебного процесса, качеству обучения студентов, воспитательной работе института.  Эти вопросы занимали практически 40% от всех  рассмотренных УС вопросов. Одним из важнейших, был рассмотрен вопрос «О взаимодействии с работодателями и потребности в специалистах, выпускаемых ИСХПР».  Было отмечено, что совместно с администрациями районов, департаментом сельского хозяйства и продовольствия Новгородской области проводилась работа по вопросам подготовки кадров для АПК. При рассмотрении вопроса «О состоянии и развитии материально-технической базы института»  было принято решение усилить взаимодействие с работодателями и расширению возможностей использования материально-технической базы предприятий для проведения учебных занятий и практик студентов. 
Традиционным в работе совета был  вопрос о готовности кафедр к проведению учебной и производственной практик. Было отмечено, что организация и прохождение практик на предприятиях с новыми технологиями и оборудованием оказывает положительное влияние на выбор  места трудоустройства молодыми специалистами. 
Также были рассмотрены вопросы о состоянии и перспективах развития  кафедр технологии переработки с.-х. продукции, БЖД и лесного хозяйства. Впервые советом был проведен анализ результатов работы учебно-научной лаборатории химических проблем экологической безопасности и учебно-производственного центра при кафедре растениеводства.  Кроме этого было отмечено, что с созданием Центра международного сотрудничества появилась возможность проводить работу более системно и качественно. Заслушав и обсудив доклады уполномоченных по менеджменту качества УС было отмечено, что работа ведется в соответствии с Планом мероприятий по разработке и внедрению СМК. В  работе совета традиционными были вопросы  кадрового обеспечения деятельности института:  конкурсное избрание преподавателей;  подготовка преподавательских кадров высшей квалификации;  представление к награждению и поощрению. В связи с этим на заседаниях Ученого совета были избраны по конкурсу 8 преподавателей. В  2013 году было представлено к награждению 29 преподавателей и сотрудников  института. Фактически вручено 26 наград. Из них 3 ведомственных, 4 областных, 19 университетских. В  рамках своей компетенции Ученого совета  решались вопросы текущей деятельности института и университета. Члены Ученого совета  проявляли  активность при обсуждении вопросов, посещаемость заседаний в среднем составила 88% от числа членов совета. Таким образом, в процессе внутреннего аудита Ученый совет выявил положительные стороны и основные недостатки работы института по различным направлениям, определил основные пути совершенствования своей деятельности. В целом, план работы за 2013г Ученым советом выполнен.
Ученый совет, заслушав отчет Ученого секретаря совета  Семкив Л.П., отметил, что в целом План работы Ученого совета за 2013 год  выполнен.
Ученый совет постановил: Признать работу Ученого совета института по итогам 2013 года удовлетворительной.
Принято единогласно.
3. Утверждение Плана Работы Ученого совета ИСХПР на 2014 год
По третьему вопросу выступила директор  института, профессор  Козина А.М. В частности, она отметила, что комиссиями института  к  рассмотрению представлен проект Плана работы Ученого совета ИСХПР на 2014 год. При обсуждении были внесены поправки и учтены предложения к Плану  работы Ученого совета на 2014 год.
Ученый совет постановил: принять за основу и утвердить План  работы Ученого совета ИСХПР на 2014 год.
Принято единогласно.
4. Разное.
Заместитель директора ИСХПР Владимир Литвинов  сообщил , что в соответствии с приказом № 1917  от 20.12.2013 «О нештатных формированиях гражданской обороны университета» включить в состав нештатных формирований гражданской обороны университета сотрудников и преподавателей института. 
