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КОНСПЕКТ №1

ИСТОКИ АНГЛИЙСКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.
ЛИТЕРАТУРА РАННЕГО СРЕДНЕВЕКОВЬЯ. «БЕОВУЛЬФ».
Кельтская мифология. 
Источники сведений о кельтской мифологии: античные авторы, эпиграфика (надписи на произведениях искусства), средневековые хроники, более поздние жанры (сказки, легенды).
Наиболее полно представлена ирландская и валлийская ветви кельтской традиции.
Христианизация кельтских мифов проявлялась в стремлении христианских переписчиков согласовать кельтскую мифологическую традицию с библейской историей.

До настоящего времени дошли два списка саг (так называемые список А и список Б). Они содержат более 250 названий, хотя саг сохранилось значительно меньше. 

Саги начали записывать в скрипториях монастырей (с VI по X в. в Ирландии работало не менее ста скрипториев). Первая редакция саг относится к VII-VIII вв. Наиболее древние из сохранившихся рукописей датируются XI-XII вв (наиболее благоприятное время – закончилось норманнское завоевание). Наиболее ранний манускрипт (около 1100 г.), дошедший до нас в виде фрагмента объемом сто тридцать восемь страниц, носит название "Книга Бурой Коровы".   

Саги сочиняли и декламировали филиды – поэты высокого ранга. Саги делились на «большие» и «малые»: «большие» классифицировались по содержанию (приключения, похищения, плавания, сватовства, разрушения и т. д.) и исполнялись в соответствующие моменты, а «малые» обычно предваряли «большие».

Ирландский эпос традиционно дклится на четыре цикла: мифологический цикл, повествующий о сменявших друг друга древнейших обитателях острова, уладский цикл (названный так потому, что основную роль в нем играли жители северного ирландского королевства Улада), исторический (королевский) цикл и цикл Финна.
Пантеон богов – кельтские боги  разделены на два противоположных лагеря. На одной стороне сражаются боги дня, света, жизни, плодородия, мудрости и добра, на другой - демоны ночи, мрака, смерти, бесплодия и зла. Боги первой группы принадлежали к семье богов, собравшихся вокруг богини по имени Дану. Прочие божества группировались вокруг богини по имени Домну.
Королевский (исторический) цикл повествует не столько о королях, сколько о королевстве как идее, о династиях разных областей Ирландии, смене королевских домов и их судьбах. 
Далее следует уладский героический цикл, время действия которого сами ирландцы традиционно относили к рубежу нашей эры. Из всей ирландской традиции уладский цикл более всего напоминает героический эпос, который обычно соотносят с определенным историческим периодом в жизни того или другого народа Саги уладского цикла действительно описывают тот отрезок истории, куда помещает их традиция.
Цикл Финна (Оссиана). Фингал — легендарный герой кельтских мифов III в. н. э. Ирландии, Шотландии и острова Мэн, воин, мудрец и провидец. Этот цикл повествует о приключениях и подвигах дружины фениев – воинов Финна.
Литература раннего средневековья (7-11 в.в).

Победа англосаксов повлекла за собой смену государственного языка и культурного пласта в целом. Письменные памятники того времени выполнены на древнеанглийском языке.
Беовульф — древнейший памятник англосаксонского героического эпоса. Наиболее вероятная датировка поэмы – 8 век нашей эры.

Поэма представляет собой сложный сплав архаичных (мифологических) и более поздних (фольклорных и исторических) черт. Более 3182 строк «Беовульфа» сложены традиционным старогерманским стихом, конструктивными принципами которого были аллитерация начальных звуков в словах, подпавших под ударение, и равное число ударных слогов в каждой строке (по два в каждом полустишии). Особую ритмику поэме придают повторы мотивов
Реальные исторические события, отголоски которых имеются в «Беовульфе», относятся к первой половине VI в., когда, вероятно, и начался процесс освоения этого сюжета народными певцами и сказителями. Однако формирование самой эпопеи большинство специалистов относит к концу VII — началу VIII в., когда прошло уже более столетия после христианизации англосаксов.
В ходе христианской обработки исчезли имена языческих богов, в тексте присутствует описание библейского потопа, Грендель назван потомком Каина, а морские чудища – исчадием ада, во второй части Беовульф, будучи справедливым и мудрым правителем, дает наставления христианского порядка.

Таким образом, англосаксонские сочинители образно отразили освоение новых земель и установление англосаксонского порядка

КОНСПЕКТ № 2

Творчество Дж. Чосера

Джеффри Чосер - виднейший из английских поэтов Средневековья, писатель, положивший начало английской классической литературе. Он стал родоначальником английского реализма и нового литературного языка.

Предполагают, что он родился в Лондоне между 1340 и 1344. Первая запись, касающаяся Джеффри (1357), найдена в расходной книге графини Ольстерской. Чосеру довелось служить в английских войсках во Франции. В 1372 Чосер отправляется в Италию вести переговоры с герцогом Генуи; поездки в эту страну оказали огромное влияние на его литературную деятельность.

Поэму «Книга герцогини» (The Book of the Duchess, 1369) считают первой большой поэмой Чосера.
Неизвестно, когда Чосер задумал композицию «Кентерберийских рассказов» (Cantenbury Tales), написаны они были в период с 1386—I389. Кентерберийские рассказы представляют собой обрамленный сборник новелл. Перед читателем проходит галерея разнообразнейших типов Англии XIV в. Из рассказов паломников, каждый из которых представляет собой завершенную поэтическую новеллу, и состоит книга Чосера. В данном случае Чосер использует композиционный принцип «Декамерона» Боккаччо.
Каждый из них рассказывает историю, соответствующую его социальному и психологическому облику. Несколькими штрихами Чосер обрисовывает внешний вид каждого из паломников, его костюм и повадки.
Чосер представляет почти все основные литературные жанры своей эпохи: рыцарский роман (рыцарь), куртуазную повесть (сквайр), фаблио (мельник, мажордом, шкипер), «животный» эпос (монастырский капеллан), жития святых (вторая монахиня), проповедь (пролог продавца индульгенций), моральную аллегорию, этический трактат (священник). Обрамляющая новелла заключает в себе драматический и характеризующий момент, сообщает действию развитие. 
Языком Чосера был лондонский диалект его времени; прекрасно владея несколькими языками, он писал исключительно на родном английском. Большая часть новелл написана пятистопным ямбом.
Творчество Чосера ознаменовало в истории литературы Англии переход от эпохи средневековья к Возрождению, утверждение новых принципов изображения жизни и раскрытия человеческого характера. Творчество Чосера несет в себе идеи гуманизма и вольномыслия, характерные для приближающейся эпохи Возрождения. Воспринимая традиции средневекового искусства, Чосер пересматривал и видоизменял их в соответствии со свойственным ему широким взглядом на мир и человека.
Влияние Чосера на английскую литературу сильнее всего сказалось в развитии бытового, нравоописательного реализма. Его свободное владение уже известным материалом, совмещение трагического и комического, низменного и высокого было освоено и развито Уильямом Шекспиром, Беном Джонсоном. 
КОНСПЕКТ № 3
ЛИТЕРАТУРА ЭПОХИ ВОЗРОЖДЕНИЯ. ТОМАС МОР.
Новым исходным пунктом развития английской литературы явился 1485, когда установилась абсолютная монархия Тюдоров. Начало этой эпохи в Англии ознаменовано введением книгопечатания (1476). Появление новых веяний в литературе наблюдается со времени возникновения кружков гуманистов в университетах, испытывавших влияние итальянского гуманизма. Их последователем был великий английский гуманист Т. Мор (1478—1535).
Величайший из английских мыслителей Возрождения родился в семье ученого-юриста. Прошел обучение в Оксфордском университете, где испытал сильное влияние английских гуманистов Линакра, Гросина и Колета и итальянских мыслителей. Во время царствования Генриха VIII Мор занимал высший пост лорда-канцлера, но впоследствии был обвинен в государственной измене и казнен.

Весь свой досуг Мор отдавал любимому занятию — литературе. В молодости он занимался преимущественно стихотворством, сочинял комедии.
В 1510 г. начинается работа над основной книгой Мора — «Утопия». Написана она на латинском языке, английский перевод книги появляется только в 1551г.
Мор живет в эпоху великих географических открытий и помещает созданную им модель совершенной цивилизации на одном из вновь открытых островов. Он пишет сначала вторую часть — описание счастливого и процветающего государства утопийцев, а затем создает диалог — обрамление, в нем действующими лицами выступают сам автор, кардинал Мортон, голландский гуманист Петр Эгидий и путешественник Рафаил Гитлодий.
В первой части произведения Мор обличает пороки современного ему английского общества. Он сатирически изображает несправедливый общественный строй и жизненный уклад Англии.

Характерно, что в эпоху, когда Европу разрывали религиозные распри, Мор рисует в своем идеальном государстве торжество веротерпимости.
Книга Томаса Мора положила начало целому ряду произведений и дала название самому феномену – мечте о справедливом обществе будущего. К жанру утопии относятся «Город Солнца» Кампанеллы, «Новая Атлантида» Френсиса Бэкона, «Океан» Дж. Гаррингтона.

КОНСПЕКТ № 4
ТВОРЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ В. ШЕКСПИРА
Автор родился в городке Стратфорд-он-Эйвон, где сейчас находится Шекспировский музейный комплекс и Мемориальный Шекспировский театр. Биографические данные о Шекспире довольно скудны. 
Вильям Шекспир учился в грамматической школе, где овладел латинским и древнегреческим языками.  

В 1594 г. он стал пайщиком труппы «Слуги лорда-камергера», игравшей с 1599 г. на подмостках построенного в том же году знаменитого театра «Глобус». 
Свои главные произведения Шекспир написал для общедоступного народного театра. Театры строили за городской чертой.

При жизни Шекспира его произведения не были собраны. После смерти Шекспира в 1623г. усилиями его друзей-актеров Хеминга и Конделла было подготовлено первое полное издание его сочинений, включающее 36 пьес, так называемое Первое Фолио (The First Folio). Восемнадцать из них ранее вообще не печатались.
Творчество Шекспира - одна из лучших страниц литературного наследия эпохи Возрождения. Творчество Шекспира составляют 154 сонета, несколько небольших поэм и стихотворных циклов и 37 пьес. В творчестве Шекспира выделяют четыре периода:

1. Первый, ранний период (1590—1594) — время становления драматургического мастерства. 
2. Гений Шекспира обретает зрелость (1594—1600). 
3. Перелом в мировоззрении Шекспира, характерный для третьего, «трагического» периода его творчества (1600—1608), знаменует пьеса «Гамлет». 
4. Драматург начинает искать выход из неразрешимых конфликтов времени в утопии, сказке, фантасмагории. 
Комедии. Комедия Шекспира не была сатирической и этим резко отличалась от всего последующего развития жанра. Поправимые ошибки, недоразумения, неузнавания лежат в основе конфликта ранних комедий. 
Сонеты. Наиболее вероятное время создания сонетов — 1593-1600. В 1609 вышло единственное прижизненное издание с посвящением. Оно было адресовано таинственному W. H. 

Трагедии. Четыре трагедии носят название «великие трагедии»: «Гамлет», «Отелло», «Король Лир», «Макбет». 
«Гамлет». Небывалая новизна и достоинство Гамлета сказались в том, что, размышляя о необходимости поступка, он взвешивает его последствия и как бы предощущает то, что можно назвать нравственной ответственностью.

Макбет (Macbeth. 1605) — трагедия, посвященная судьбе могущественного шотландского тана Макбета, ставшего убийцей и узурпатором королевской власти. 

Король Лир (King Lear. 1606) — одна из самых мрачных трагедий Шекспира. Все, что старый король Лир считал гарантией своего прочного благополучия, рухнуло. Лир умирает духовно прозревшим.
Шекспир завершает процесс создания национальной культуры и английского языка; его творчество подводит итог всей эпохе европейского Возрождения. В восприятии последующих поколений складывается образ Шекспира как всеобъемлющего гения, который у истоков Нового времени создал галерею его человеческих типов и жизненных ситуаций. 
КОНСПЕКТ № 5
ЛИТЕРАТУРА ЭПОХИ ПРОСВЕЩЕНИЯ.
РОМАНЫ Д. ДЕФО И ДЖ. СВИФТА.
18 век  ознаменовался появлением нескольких направлений в европейской культуре: просвещение, рококо, сентиментализм. Движение Просвещения получило свое начало в Англии. Просвещение характеризуется сочетанием критического отношения к действительности и верой в возможность перестроить мир на основе Разума. 
Одним из основополагающих понятий является идея «естественного человека». Естественными проявлениями человеческой природы признавались интересы буржуазной личности, освобожденной от стеснительных феодальных связей.

Ведущим жанром английской художественной литературы в XVIII в. становится роман. Творчество Даниеля Дефо  открывает новую страницу в истории жанра.
ДАНИЕЛЬ ДЕФО (1660—1731)
Родился в 1660 или 1661 году в Лондоне в семье торговца мясом. После школы Даниель был приставлен к одному торговцу, но вскоре увлекся журналистикой.
Знаменитая сатирическая брошюра «Вернейшее средство отделаться от диссентеров» привела автора к приговору быть выставленным у позорного столба. 
Ранние романы Дефо («Капитан Сингльтон», «Молль Флендерс», «Полковник Джек») сохраняют признаки испанского плутовского романа, но уже в них содержатся реалистические зарисовки нравов, ставшие предпосылкой для создания романа нового времени. 
В «Робинзоне Крузо» (1719) создает роман социального и философского смысла. Весь роман проникнут просветительскими идеями – прославлением разума, оптимизмом и проповедью труда. Показывая перерождение человека в труде, роман всегда был любимой книгой буржуазии, став своего рода «романом воспитания».
С Робинзоном в английскую литературу входит новый тип героя — средний английский буржуа. Дефо помещает героя в исключительные условия. Дефо всегда до мелочи точен в описаниях. Благодаря использованию жанра дневника читатель сопровождает героя, продвигается вместе с ним в работе, преодолевает трудности и терпит неудачи. Робинзон представляет собой тип буржуа-хозяйственника. Где бы он ни очутился, он везде смотрит на неорганизованный мир глазами хозяина, организатора. 
Роман стал важной вехой в развитии жанра. В первую очередь, новизна заключается в создании иллюзии достоверности. Роман был опубликован как мемуары самого Робинзона и так и воспринят современниками. Роман по утверждению самого автора, аллегоричен.

Творчество Дефо можно смело считать предшественником романов Ричардсона и Филдинга и основателем той литературной школы, которая достигла в Англии своего наивысшего расцвета при Диккенсе и Теккерее. Сам роман дал основу целому жанру мировой приключенческой литературы – Робинзонаде – произведениям о путешественниках в диких условиях. 

ДЖОНАТАН СВИФТ
Совершенно иной характер имеет творчество Джонатана Свифта (1667—1745), выдающегося публициста и великого сатирика. Уже в начале эпохи Просвещения он выступал с критикой не только феодальных, но и зарождающихся буржуазных отношений.

Свифт родился 30 ноября 1667 в Дублине в семье англичан; его семья происходит из старинного, но обедневшего дворянского рода из графства Йорк, семья бедствует. Благодаря протекции Свифт смог получить образование. 
Завершить обучение ему помешали ирландские беспорядки 1688-1689: пришлось перебираться в Англию. Первыми сочинениями были возвышенные оды, и в них явственно сказывались неподдельная и основательная религиозность.
1690-е гг. оказались определяющими для формирования его личности и писательского дара. Эти годы протекли в усадьбе Мур-Парк близ Лондона, в имении отдаленного родственника матери Свифта, сэра Уильяма Темпла, который взял юношу библиотекарем, затем приблизил к себе в качестве секретаря. ЗдесьСвифт написал свои первые значительные сатирические произведения – «Битву книг» и «Сказку бочки», которые были опубликованы в 1704 году.
В середине 90-х Свифт принимает сан священника, в 1713(14?) становится деканом Собора Святой Троицы в Дублине. Это дает ему возможность открыто выступать против несправедливости, угнетения, религиозного фанатизма.
В 1724г. анонимно изданы и разошлись многотысячным тиражом мятежные «Письма суконщика», ирландский народ утвердил за Свифтом негласный титул национального героя и неофициального лидера католической Ирландии. 
В 1726 году анонимно выходят первые два тома «Путешествий Гулливера»;в следующем году опубликованы остальные два. Книга пользуется таким успехом, что за несколько месяцев она переиздавалась трижды, а вскоре была переведена на другие языки. Популярность Свифта все растет: в 1729 году ему присваивается звание почётного гражданина Дублина.
В 1729 году выходит один из известнейших его памфлетов в защиту простого ирландского народа – «Скромное предложение», где с полной силой проявилось горячее сочувствие к страданиям ирландского народа. 
В последние годы Свифт страдал от серьёзного душевного расстройства. В 1742 году после инсульта Свифт потерял речь и (частично) умственные способности. Три года спустя (19 октября 1745) Свифт скончался. 
«Путешествия Гулливера» (1726 год) – итоговая книга Джонатана Свифта, где фантастически-иносказательно преломляется его богатый жизненный и творческий опыт. Жанр сложен. Это одновременно и памфлет и роман. В произведении видно влияние жанра путешествий, «Утопии» Мора, книги  17 века «Путь паломника» Джона Баньяна, народных сказок, «Гаргантюа и Пантагрюэль».

Роман состоит из четырех частей:1 – путешествие в страну лилипутов (слово придумано Свифтом и стало нарицательным во всех других языках – пародия на современное автору английское общество, с какого конца есть яйцо), 2 – великанов (воплощение разумной, просвещенной монархии), с третьей книги просветительский оптимизм угасает – остров Лапута (сатира на науку, 4 – страна гуигнгнмов, разумных лошадей (обличение буржуазного бесчеловечного  отношения.

В этой работе наиболее полно раскрылся сатирический талант Свифта. Его страстная любовь к языку вылилась в изобретение наречий для всех неизвестных стран, которые посещает Гулливер. Его увлечение политикой нашло отражение в сатире на интриги в английском правительстве.   Его недовериек теоретической науке проявилось в сатирическом изображении Великой Академии в Лагадо, пародии на Английское Королевское общество.
Свифт прибегает к приему реалистической фантастики. Излюбленный свифтовский прием изображения — бытовой гротеск.

Джонатан Свифт возвращал читателя к поразительной реальности его повседневного существования, заставляя произвести трезвую нравственную  самооценку. Таким образом, положил начало жанру антиутопии.
Великое произведение Свифта с его глубоко пессимистической оценкой буржуазного человека стоит особняком в литературе XVIII в., но было бы неправильно исключить Свифта из общего русла европейского Просвещения. 
КОНСПЕКТ № 6
АНГЛИЙСКИЙ ПРЕДРОМАНТИЗМ.
ПОЭЗИЯ РОБЕРТА БЕРНСА.

Предромантизм – возник в Англии раньше других стран, поскольку там раньше обострились социальные противоречия капиталистического строя. Рационалистическому началу предромантики противопоставляют эмоциональное, овеянное загадочностью, тайной. Театром действия становится, а далекая, экзотическая страна или далекое прошлое. Понимается интерес к народной культуре, к кельтским мифам, народным легендам. Наиболее полное выражение идея народности получила в творчестве шотландского поэта Роберта Бернса.
Роберт Бернс родился 25 января 1759 в Эйршире, Шотландия, многодетной фермерской семье. Мальчику пришлось работать наравне со взрослыми, терпя лишения. Почти все свое образование Роберт получил, занимаясь с учителем Джоном Мердоком.
 С 1783 года Роберт начинает сочинять стихи на эйширском диалекте. Его стихи получили признание в округе, а затем, в 1786 году он договорился о публикации первого сборника своих поэм («Стихотворения преимущественно на шотландском диалекте»). Как свидетельствуют рукописи, литературным английским языком Бёрнс владел безукоризненно, использование же шотландского было осознанным выбором поэта. После этой публикации его назвали  поэтической надеждой Шотландии.
В течение нескольких лет после этого Бернc совершил несколько длительных поездок по Шотландии. К раннему его творчеству относятся стихотворения: «Джон Ячменное Зерно» (John Barleycorn, 1782), «Весёлые нищие» («The Jolly Beggars», 1785), «Молитва святого Вилли» («Holy Willie’s Prayer»), «Святая ярмарка» («The Holy Fair», 1786). Поэт быстро становится известен по всей Шотландии.
С 1787 году Бёрнс живет в Эдинбурге и становится вхож в высший свет столицы. Здесь он знакомится с популяризатором шотландского фольклора Джемсом Джонсоном, вместе с которым они начали издавать сборник «Шотландский музыкальный музей».

Умирает поэт 21 июля 1796 года в Дамфрисе в возрасте 37 лет. 
Бернс явился фигурой, которая была необходима для самоутверждения нации. Он с восхищением писал о героическом прошлом шотландцев, воспевал свободу. Бернс – народный поэт. В простой форме он выражал душу народа, мечту о счастливой жизни. Бернс использует форму старинных песен (народные обороты речи, устаревшие эпитеты, припевы). Изначально многие произведения Бёрнса создавались как песни.
Центральная тема его творчества – тема труда и сословного происхождения. Его герои – простые люди Важную роль в его жизни и творчестве играла любовь. Для Бернса любовь и поэзия были неотъемлемыми друг от друга. В своем любовном творчестве он воспевал простых шотландских девушек.

Бернс писал застольные песни, дружеские послания, гражданские стихи, эпиграммы, сатирические поэмы, любовные песни.

Лирические песни Бернса полны жизнелюбия, прославляют любовь, дружбу, счастье. Тема родины, природы – неизменный атрибут его лирики. Природа в его произведениях не только выстраивает красивый фон, но и является естественной средой, в которой живет и трудится человек. Лирический герой в стихах Бернса особо чуток ко всему живому.
Поэзия Бернса пронизана пафосом национально-освободительной борьбы. Он воскрешает в стихах героические образы героев Шотландии, которые боролись против англичан.

Значительным произведением является небольшая поэма «Веселые нищие», написанная в жанре кантаты (цикл песен, написанных от лица нескольких лирических героев). Песни объединяет место действия: кабачок, где проводят время бедняки из окрестных деревень. Героями являются люди, доведенные до нищеты, но сумевшие сохранить бодрость духа.
С именем Бёрнса связывают особую форму строфы: шестистишие по схеме AAABAB с укороченными четвёртой и шестой строками, она связывается с его именем и известна как «Бёрнсова строфа».

КОНСПЕКТ № 7
РОМАНТИЗМ КАК ЛИТЕРАТУРНОЕ ТЕЧЕНИЕ.
ТВОРЧЕСТВО ДЖ. Г. БАЙРОНА И В. СКОТТА.
Как литературное направление романтизм возникает на рубеже 18-19 веков на фоне буржуазных революций (Англия, Франция). Явление романтизма возникает почти одновременно в разных странах, но как направление оформляется в Германии. В Англии 18 века «романтическим» было все таинственное, необычное или связанное со средневековьем. Сюда стало относиться все то, что «трогает сердце», создает настроение.

В основе романтического мироощущения лежит противопоставление двух миров – идеала и действительности. Идеал для романтиков – это абсолют, нечто непостижимое. Действительность же, напротив, безобразна, ограниченна. Только искусство позволяет преодолеть это двоемирье. Вообще романтизму свойственно противопоставление обыденного фантастическому, низкого – высокому, общего – индивидуальному. 

Английский романтизм условно разделяется на три поколения: старшее (Вордсворт, Кольридж, Саути, Скотт); среднее (Байрон, Шелли, Китс); младший (Карлейль). 
Джордж Гордон Байрон родился 22 января 1788 в Лондоне. Байрон происходил из высшей аристократии Великобритании, английской и шотландской. Мальчик с детства рос в трудных условиях: семья была бедна, мальчик родился хромым.

Раннее детство поэта прошло в Шотландии, он горячо любил горную страну за ее богатую историю и своеобразную природу. Учился он сначала в школе доктора Глени, затем учился в Хэрроу, где интересовался в основном английской классикой. С 1805 года поэт учится в Кембриджском университете, где занимается спортом. Современники отмечают его феноменальную память. Будучи студентом, открыто выражал свои симпатии общественным деятелям, выступавшим против колониальной политики Англии.
В 1807 году в печати появилась его первая книга «Часы Досуга». Многие стихи сборника были еще несовершенны, но уже виден был широкий диапазон поэтических возможностей молодого Байрона. Сборник подвергся жестокой критике.

В конце июня 1809 года Байрон отправился в двухлетнее путешествие по Испании, Албании, Греции, Турции и Малой Азии, имевшее огромное значение для развития его личности и поэтического дара. Во время поездок пристальный интерес поэта вызывают люди, их быт, язык, обычаи, одежда. Это путешествие вылилось в две первых песни поэмы «Паломничество Чайльд-Гарольда». При написании этой поэмы Байрон использовал в основном девятистрочную спенсерову строфу. Успех поэмы поставил автора в один ряд с первыми литературными знаменитостями. 
В марте 1813 года он издал без подписи сатиру «Вальс», в мае же напечатал рассказ из турецкой жизни «Гяур. Публика с восторгом приняла этот рассказ, и ещё с большим восторгом встретила поэмы «Абидосская невеста», «Корсар», «Лара» (1814 г.). В них проявляется то, что впоследствии получит имя нарицательных определений «байроническая личность», «байроновская скорбь», «байронизм». «Байронические» герои отвергают общество, где царит тирания и деспотизм, провозглашают свободу личности, не подчиняющейся угнетающим ее условиям. 
В 1815 году Байрон женится на дочери богатого баронета. Однако семейная жизнь не сложилась, леди Байрон подала на развод, что вызвало большой интерес и осуждение публики. Поэт оказался перед необходимостью покинуть родину в апреле 1816 г. Несколько месяцев поэт живет в Швейцарии, где знакомится с Шелли. Благодаря Шелли Байрон углубляет свои философские познания. 
Затем поэт останавливается в Венеции, где встречает графиню Терезу Гвиччиоли, с которой наконец-то обретает личное счастье. Политические гонения против  графини вынуждают ее семью переезжать, и поэт следует за ней, принимает участие в движении карбонариев. За это время им написаны третья и четвертая песни «Чайльд-Гарольда», «Дон Жуан», «Каин», «Беппо», «Прометей» и другие. 
Когда в Греции вспыхнуло восстание, поэт решает отправиться туда и посвятить свои силы борьбе за независимость этой страны. Байрон бросает все свои силы на объединение несогласованных группировок греческих повстанцев. В Миссолонги Байрон заболел лихорадкой, продолжая отдавать все свои силы на борьбу за свободу страны. 19 апреля 1824 г. поэт скончался. Тело его было отвезено в Англию и погребено в родовом склепе Байронов.
Байрон прекрасно владел всеми формами и жанрами поэзии. Его перу принадлежат великолепные образцы интимной, философской и политической лирики, драматические поэмы, исторические трагедии, критические статьи и автобиографическая проза. Сатирическое направление в творчестве Байрона развивалось в различных жанрах - поэмах, эпиграммах, пародиях, сатирических эпитафиях, экспромтах. 
«Паломничество Чайльд-Гарольда» – лирический дневник путешествия; поэма писалась с перерывами с 1812 по 1818год. Четыре песни поэмы объединены образом героя — разочарованного аристократического юноши Чайльд Гарольда. Поэма значительна глубоким лиризмом, раскрывающим богатый и эмоциональный мир ее автора, а также его особое отношение к Греции и ее народу.

Это произведение означает появление романтика нового типа. Отстаивая свободу народов, Байрон не бежал от действительности, он требовал и от самого человека активных действий. 

 «Дон Жуан» 1818-1823 год, произведение Байрона, оставшееся незаконченным. Сам автор называл его «эпической поэмой», но в ней появляются уже черты нового жанра – реалистического романа в стихах. Героем произведения Байрона становится молодой испанец XVIII века, дворянин Дон-Жуан. С первых песен поэмы Байрон делает объектом своей сатиры ханжество и лицемерие в любых их проявлениях.
 Написанный живым языком, близким к разговорному, совершенный по своей поэтической форме, «Дон Жуан» принадлежит к числу новаторских произведений мировой литературы.
Творчество Байрона вызывало широкий общественный резонанс как при жизни поэта, так и после его смерти. Особое влияние оказал на декабристов.
Вальтер Скотт – шотландский писатель, собиратель баллад, критик и поэт, сделавший роман наиболее популярным литературным жанром XIX и XX столетий. Родился 15 августа 1771в Эдинбурге в семье юриста. Пытаясь избавить ребенка от физического недостатка (стал хромым в результате болезни), родственники отправляют его сначала на ферму к деду, затем на морские курорты, что выливается в горячую привязанность Скотта к сельской жизни и особенно к Шотландскому Приграничью. 

Уже в раннем возрасте Скотт славится как рассказчик, поражает окружающих живым умом и феноменальной памятью. 
С 1783 года учится в колледже в Эдинбурге, где занимается спортом, много читает, особенно античных авторов и традиционные баллады и сказания Шотландии
В 1799-1800 годах с помощниками собирает баллады для издания сборника, первые два тома которого выходят в 1802 году. Этот сборник, как пишет Скотт в предисловии, делится на три части: баллады исторические, основанные на реальных исторических событиях, баллады романтические, рассказывающие о чудесных приключениях, и, наконец, подражания старинным балладам, принадлежащие перу современных авторов. Эту третью часть составляют поэмы, написанные самим Скоттом «в подражание древним песням». Критика весьма благоприятно встречает «Песни шотландской границы». 

С 1803 года сотрудничает с журналом «Эдинбург ревью», в котором печатаются его критические статьи и рецензии. 

В 1813 году он заканчивает работу над своим первым романом «Уэверли, или Шестьдесят лет назад», который издается анонимно в 1814 году. Несмотря на опасения автора, произведение имело огромный успех. С этого времени основой его творчества становятся романы. 
Успех романов и необычайная продуктивность Скотта доставили ему почести и богатство. В 1818 году Скотт получил звание баронета и стал расширять свою резиденцию и превращать ее в подлинный средневековый феодальный замок. Он собирал древности и составил замечательные коллекции старинного оружия, предметов обихода, редких книг и т. д.

В 1832 году Скотт предпринимает поездку по Европе, но его здоровье резко ухудшается, на обратном пути с ним случается апоплексический удар, от которого ему уже не суждено было оправиться. Умирает писатель 21 сентября, несколько дней спустя после возвращения в свое имение. Смерть Вальтера Скотта вызвала всеобщий траур как в Шотландии, так и Англии, как в простых семьях, так и королевской семье. Все шотландские и часть английских газет выходят с траурными знаками, как при объявлении о смерти коронованных особ.
Литературный гений Скотта с наибольшей полнотой проявился именно в исторических романах. Помещая своих героев в самый водоворот исторических событий, связанных с революциями, восстаниями, общественными конфликтами, Скотт отражает общечеловеческие, вневременные идеалы. Романы Скотта делятся на два цикла. Первый из них посвящен прошлому Шотландии, в основном периоду гражданской войны (от пуританской революции XVI в. до разгрома горных кланов в середине XVIII в.). Сюда относятся романы «Шотландские пуритане» (1816), «Роб Рой» (1817), «Эдинбургская тюрьма» (1818), «Ламмермурская невеста» (1819) и др.
Второй цикл романов Скотта посвящен преимущественно средневековому прошлому Англии и континентальных стран. Скотт решил обратиться к английскому материалу только после достаточно широкого представления шотландской истории. Начало цикла ознаменовал выход в 1919 году романа «Айвенго» (Ivanhoe). Сюда же относятся «Квентин Дорвар» (1823), «Кенильворт», (1821), «Анна Гейерштейнская» (1829) и др.
Творчество Вальтера Скотта, в силу большой реалистичности и детальной проработки исторического пласта каждой описываемой эпохи, представляет собой переход от романтизма к реализму.
В художественной литературе Скотт первый ставит проблему исторического бытия и судеб страны в плане вполне современном и актуальном. Впервые в английской литературе он создал романы философско-исторического содержания и тем самым оказался великим новатором, увлекшим целое поколение европейских читателей.
Вальтер Скотт необычайно расширил границы романа. Его романы охватывают необыкновенное количество общественных типов, сословий и событий. Вмещая в одно повествование жизнь всей страны, изображая частные судьбы на фоне общественных катастроф, сплетая жизнь обычного  среднего человека с событиями государственной важности, Скотт создает целую философию истории, проникнутую мыслью о единстве исторического процесса, о неразрывной связи частных интересов с интересами всего человеческого коллектива.
В 20 веке его тенденции продолжает Р.Л. Стивенсон, В. Вульф, русские символисты.

КОНСПЕКТ № 8
АНГЛИЙСКИЙ КРИТИЧЕСКИЙ РЕАЛИЗМ.

ТВОРЧЕСТВО Ч. ДИККЕНСА, У. ТЕККЕРЕЯ, О. УАЙЛЬДА

Критический реализм – направление, возникающее в ряде стран после 1830 года как смена романтизма. Критический реализм был вызван к жизни противоречиями бурного капиталистического развития, последовавшего за периодом ломки старого общества и его культуры. Начинает формироваться новый социальный класс – рабочие. Формирование реализма в Англии начинается сравнительно рано (первые попытки соотнести человека и среду были еще в конце 18 века, в творчестве Дж. Остен) и хронологически почти совпадает с острым периодом в социально-политической жизни страны, вызванным парламентской реформой 1832 года и началом чартистского движения.

Критический реализм вырастает из романтизма, развивает его достижения и художественно полемизирует с ним. Реализм получил название в силу своего принципиального устремления к описанию правды жизни. Человеческий характер раскрывается в органической связи с социальными обстоятельствами. Предметом анализа стал внутренний мир человека, критический реализм становится психологическим. Однако, писатель-реалист использует принцип художественной условности, «жизнеподобия», то есть их произведения – не фотографические снимки, а образы действительности.

Критический реализм в Англии обладает следующими особенностями:

1) широкое использование категории комического (особенно ранний Диккенс)

2) дидактическое начало (судьбы героев, развязки конфликтов несут моральную оценку и нравственную нагрузку – счастливые концовки у Диккенса)

3) демократичность (главные герои часто из низов общества – Дж. Остен – жизнь провинциальных семей).
Чарльз Диккенс – один из самых знаменитых английских романистов, прославленный создатель ярких комических характеров, талантливый публицист и социальный критик. Родился в 1812 недалеко от Портсмута. От отца Чарльз унаследовал богатое воображение, артистизм и дар к слову. Однако отец довел семью до состояния нищеты. Маленькому Чарльзу пришлось пойти работать на фабрику по производству ваксы.Диккенсом владели честолюбивые замыслы вернуться к более высокому общественному положению, достичь славы и богатства. Средством к этому становится литература.

В силу трудных семейных обстоятельств Диккенс не получил систематического образования, но много читал – в домашней библиотеке, а затем в Британском музее. Чарлз готовилсебя к деятельности газетного репортера. К ноябрю 1828 года он стал независимым репортером суда Докторс-Коммонз, где быстро отличится от товарищей особой иронией, живостью изложения, богатством языка.
В первых произведениях, выходивших с 1833 года, встречаются все основные диккенсовские мотивы: улицы Лондона, суды и адвокаты, тюрьмы, Рождество, парламент, политики, снобы, сочувствие бедным и угнетенным.
В этом же году выходят первые главы его «Посмертных записок Пиквикского клуба» (The Posthumous Papers of the Pickwick Club). В центре этой запутанной комической эпопеи – благодушный чудак мистер Пиквик, наивный и трогательный благодетель человечества, носитель лучших национальных качеств, добродушный, оптимистичный старый чудак. 
С ростом литературной известности укреплялось положение Диккенса в обществе. В январе 1842 года Диккенс отплывает в Бостон, чтобы начать триумфальную поездку по США. Однако к концу путешествия Диккенс проникается негодованием по поводу американского литературного пиратства, рабства. "Американские заметки" ("American Notes"), появившиеся в ноябре 1842 года, за океаном вызвали яростное раздражение.
В 1850 году он начал издавать еженедельник ценою в два пенса – «Домашнее чтение». В нем содержалось легкое чтение, различные сведения и сообщения, стихи и рассказы, статьи о социальных, политических и экономических реформах, публиковавшиеся без подписей. 

Перипетии личной жизни, размолвка с редакторами, разочарование в общественных реформах со временем меняют мировоззрение писателя. В его поздних романах («Холодный дом» - 1853г, «Тяжелые времена» - 1854г., «Большие надежды» - 1860г.) обличается индустриализм, запутанность и бесполезность судебной системы, развенчиваются характерные мечты обывателя того времени о получении богатого наследства и легкой жизни за чужой счет. Романы уже не так смешны, авторская позиция отчетливо смещается в сторону критического реализма.

В последние годы своей жизни Диккенс предпочитает читать со сцены свои старые романы, а не писать новые. От чрезмерных нагрузок, а также приступов раздражительности, опасно поднимавших давление, здоровье писателя ухудшалось, и летом 1870 года, в возрасте 58 лет, он умирает от удара. Похоронен в Уголке поэтов Вестминстерского аббатства.

Среди раннего творчества писателя показательным является роман «Оливер Твист» (1837г.). Это увлекательная и трогательная история злоключений маленького сироты Оливера Твиста, выросшего в приюте для бедных (так называемом работном доме). Описание работного дома стало сильнейшим реалистическим изображением бесчеловечной государственной «благотворительности», а благополучная развязка, построенная, правда, на совпадениях, раскрывает уверенность писателя в торжестве человечности над злом и несправедливостью.
Переходом от ранних сочинений к зрелому реалистическому творчеству является роман «Домби и сын» (1848г.). Мистер Домби – стержневой образ романа – крупный бизнесмен, высокомерный, холодный человек, стремящийся только к финансовому благополучию и внешней пристойности. Все его жизненные цели и семейные отношения основаны прежде всего на коммерческих интересах. 
В дальнейшем Диккенс становится на путь критического реализма. «Холодный дом» (1852г.) – один из наиболее социальных романов писателя. Диккенс переходит к социально-проблемному роману большого масштаба. В центре повествования оказывается одна из сторон социальной действительности (в данном случае – судебная система Англии), и вокруг этого тематического и сюжетного центра группируются различные персонажи. В романе сложно переплетены многочисленные сюжетные линии, отражая запутанный и сложный характер изображаемой автором действительности. «Холодный дом» становится вершиной сатирического и социального творчества Диккенса. 

Уильям Теккерей – английский прозаик, публицист, литературный критик, современник и соперник Диккенса по литературной славе. 

Теккерей родился в 1811 в Калькутте. Отец Теккерея вскоре умер, и заботы по воспитанию мальчика взял на себя его отчим. Как отчим Теккерея, так и его мать, которую писатель боготворил на протяжении всей своей жизни, были людьми передовых взглядов, в его семье царило критическое отношение к господствовавшей в Англии политической и общественной системе, что естественно сказалось на политических и социальных взглядах Теккерея.

Уже в детстве Теккерей славился среди товарищей своими остроумными пародиями, у него остались несколько язвительных карикатур. Надежды возлагались на Кембридж, но там Уильям пробыл меньше года. В университете Теккерей начинает писать для студенческих журналов.
Летом 1832 года Теккерей едет в Германию изучать филологические науки. Имея явный талант к рисунку (ему хорошо удается передавать характерные черты в карикатурном виде), Теккерей хочет учиться живописи в Париже, но эта его мечта оказывается несбыточной. В будущем только иллюстрирует свои романы. Потеряв при банкротстве банка почти все свое состояние, он вынужден искать работу. Теккерей начинает сотрудничать в газетах радикального направления и в сатирических журналах.
В 1846—1847 гг. он публикует «Книгу снобов» — сборник сатирических эссе, разоблачающих национальную болезнь — снобизм в разных его проявлениях. Это произведение положило начало творческому пути большого художника-реалиста. Творчество Теккерея достаточно пессимистично; писатель не возлагал больших надежд на возможность социального переустройства общества. 
В 50-е годы Теккерей читает публичные лекции в Европе и Америке, но, в отличие от Диккенса, он читает свои историко-литературные очерки, пользующиеся большим успехом у публики. 
До самого конца 40-х годов Теккерей был вынужден сам предлагать свои услуги издателям и печататься практически на любых условиях; он часто писал под разными псевдонимами. Впервые Теккерей подписал настоящим именем только роман «Ярмарка тщеславия» («Vanity Fair», 1848).

Лишь после публикации «Ярмарки» к Теккерею приходит заслуженное внимание и слава. Однако оставшийся творческий путь писателя оказывается сравнительно недолгим – Теккерей умирает в 1863 году.

«Ярмарка тщеславия» - это самый знаменитый роман писателя. Заглавие книги и символический образ ярмарки заимствован из популярного в Англии произведения Джона Бэньяна «Путь паломника» (1678). На «ярмарке (или базаре) житейской суеты», которую рисовал Бэньян, продается решительно все: «любые товары... жены, мужья, дети... все, что угодно».
Теккерей сам называл этот роман «романом без героя». В нем рассказываются две параллельные хроники: жизнь Ребекки Шарп и жизнь Эмилии Седли, двух воспитанниц пансиона мисс Пинкертон. 
«Ярмарка тщеславия» - роман без героя, потому что во всем мире Теккерей не видит ни одного человека, который мог бы стать положительным персонажем в его книге. «Ярмарка тщеславия» проникнута глубоко мизантропическим взглядом на мир. А когда Теккерею не в чем упрекнуть своего героя или героиню, он отодвигает их на второй план своего повествования.
Рассказчик Теккерея называет себя кукольником, дающим представлением с марионетками. Творческим методом писателя был реализм. Свою задачу Теккерей видел в том, чтобы "показать человека таким, какой он есть", без прикрас и идеализации.
Его романное творчество оказало влияние и на современников (в том числе в России), и на литературных преемников (Голсуорси, Томаса Гарди, Голдинга, Фаулза).
Оскар Уайльд – английский драматург, поэт, прозаик и критик, САМАЯ яркая знаменитость своего времени. Полное имя – Оскар Фингал О'Флаэрти Уиллс Уайльд. Родился 18 октября 1854 в Дублине в очень известной семье. Отец, сэр Уильям Уайльд, был врачом-офтальмологом с мировым именем,; мать – светская дама, писавшая стихи об Ирландии и освободительном движении. Молодой Уайльд рос в атмосфере поэзии и аффектированно-театральной экзальтации, что не могло не сказаться на его дальнейшем творчестве и образе жизни. 

Уже в школе проявляется его необыкновенные знания древних языков, любовь к чтению, умение вести беседу и юмористически преподносить происходящие события. Окончив Порторскую школу с золотой медалью, Уайльд был удостоен Королевской школьной стипендии для учёбы в дублинском Тринити-колледже, где начинает формироваться его пристрастие к эстетизму и симпатия к прерафаэлитам. 

В 1874 Уайльд поступает в Оксфорд выиграв стипендию на обучение в оксфордском колледже Магдалины. Он вскоре становится блестящим молодым денди, заметной фигурой в светском обществе. Он слушает лекции теоретика искусства Джона Рёскина и его ученика Уолтера Пейтера – проповедников культа красоты и «чистого искусства». Культ Прекрасного, горячим пропагандистом которого стал Уайльд, привел юношу к бунтарству против буржуазных ценностей, но к бунту скорее чисто эстетическому. 
В Оксфорде блестяще проявляются литературные таланты Уайльда – он получает престижнейшую Ньюдигейтскую премию за поэму «Равенна».

Прерафаэлиты выступили с проповедью искренности в искусстве, требуя близости к природе, непосредственности в выражении чувств. Они целиком приняли эстетическую формулу о том, что красота есть единственная истина. 

Кульминационной точкой эстетизма Уайльда оказывается «эстетика зла». 

В 1881 году вышел его первый поэтический сборник «Стихотворения» (Poems), написанный в духе «братьев прерафаэлитов». К этому же времени относится и первый его опыт в драматургии. Однако следующие десять лет он драматургией не занимался, обращаясь к другим жанрам – эссе, сказкам, литературно-художественным манифестам.

После университета Уайльд не избрал никакой "практической" профессии. Он становится журналистом и лектором, посвящая себя пропаганде идей эстетического движения, становится "апостолов красоты".  

В самом начале 1882 года Уайльд отправляется с лекционным турне в США, где производит фурор как своим творчеством, так и манерами. Он неизменно становится центром внимания публики и прессы. Проведя год в Америке, Уайльд сразу же отправился в Париж, знакомится с ярчайшими фигурами мировой литературы (Поль Верлен, Эмиль Золя, Виктор Гюго, Стефан Малларме, Анатоль Франс и проч.) и завоёвывает без особых трудностей их симпатии.
Сказки составляют изящнейшую часть его творчества. 2 сборника сказок — «„Счастливый принц“ и другие сказки» (The Happy Prince and Other Stories; 1888) и «Гранатовый домик» (The House of Pomegranates; 1891).

В 1887 он публикует рассказы «Кентервильское привидение», «Преступление лорда Артура Сэвила», «Сфинкс без загадки», «Натурщик-миллионер», которые составили сборник его рассказов. В 1890 году в свет выходит единственный роман, который окончательно приносит Уайльду сногсшибательный успех, — «Портрет Дориана Грея» (The Picture of Dorian Gray). 
Все пьесы Уайльда написаны в начале 1890-х: «Веер леди Уиндермир (1892), Женщина, не стоящая внимания (1893), Святая блудница, или женщина, осыпанная драгоценностями (1893), Идеальный муж (1895), Как важно быть серьезным (1895), и сразу поставлены на лондонской сцене. 
Отдельно стоит написанная по-французски в это время одноактная драма на библейский сюжет — «Саломея» (Salomé; 1891). Она была специально написана для Сары Бернар. Постановка в Лондоне была запрещена вследствие цензуры. 
Расцвет литературной деятельности Уайльда длился сравнительно  недолго (91-95гг.). А затем с такой же стремительностью разразилась катастрофа. Обвиненный в безнравственности, он предстал перед судом, приговорившим его к двухлетнему тюремному заключению (1895-1897), по отбытии которого  Уайльд был вынужден уехать во Францию. В тюрьме Уайльд пишет горькую исповедь в форме письма, которую называет «Epistola: In Carcere et Vinculis» (лат. «Послание: в тюрьме и оковах»), а позже его ближайший друг Роберт Росс переименовал её в «De Profundis» (лат. «Из глубины»).

Оскар Уайльд скончался в изгнании во Франции 30 ноября 1900 года от острого менингита.
В стихах, сказках, романе Уайльда красочное описание вещественного мира оттесняет повествование (в прозе), лирическое выражение эмоций (в поэзии), давая как бы узоры из вещей, орнаментальный натюрморт. Стремление к живописной многокрасочности определяет тяготение Уайльда к восточной экзотике, а также к сказочности. Для стилистики Уайльда характерно обилие живописных, подчас многоярусных сравнений, часто развёрнутых, крайне детализированных.

Уайльд тонко чувствовал красоту. Он был сторонником так называемого "чистого" искусства или "искусства ради искусства". Он считал, что искусство целиком формирует человека и что не оно подражает жизни, а жизнь - искусству. 

