Отзыв
Научного руководителя на диссертационное исследование Андреева Николая Ростиславовича «Эффективное управление производственным потенциалом АПК на основе инновационных технологий использования земельных ресурсов» на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08. 00. 05 Экономика и управление народным хозяйством.
Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. (АПК и сельское хозяйство)
Действующая политика государства в отношении использования земель тесно переплетается с мерами, направленными на поддержку и развитие отечественного агропромышленного комплекса. Прежде всего, это проявляется в приоритете сельскохозяйственных угодий, о чем прямым текстом сказано в Земельном кодексе РФ. Однако действительное положение дел таково, что, несмотря на некоторые положительные сдвиги в данной отрасли за последние несколько лет, в стране по-прежнему остается актуальной тенденция сокращения площади сельскохозяйственных угодий, что в долгосрочной перспективе может привести к острой зависимости населения от импортного продовольствия.
Предлагаемая автором концепция ревальвация национального богатства страны на основе инновационного использования земельных ресурсов, в полной мере предопределяет направления развития современной системы эффективного управления производственным потенциалом АПК, что подтверждает научную и практическую актуальность темы исследования.
Личное участие автора заключается в разработке теоретических, методических и организационно-экономических положений эффективного управления производственным потенциалом АПК на основе использования инновационных технологий экологизации агроландшафтов в системе аграрного производства и роста масштабов вовлечения земель в сельскохозяйственный процесс.
Научная новизна результатов исследования Николая Ростиславовича сводится к раскрытию механизма ландшафтно - связанного управления производственным потенциалом АПК и экологически обоснованного регулирования технологических этапов инновационного-ландшафтного земледелия, запускающего процесс повышения производительности земель, обеспечения экологичности сельскохозяйственной продукции и на этой основе роста факторных доходов при увеличении масштабов посевных площадей.
Научно-практическая значимость работы состоит в том, что полученные результаты создают теоретическую и практическую основу для формирования механизма эффективного управления производственным потенциалом АПК посредством изменения экологического состояния земель
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и расширения объёмов производства экологически чистой сельскохозяйственной продукции.


Теоретическая значимость исследования заключается в развитии теории управления производственным потенциалом в условиях кризиса аграрных отношений.


Разработанные рекомендации могут быть использованы в совершенствовании системы управления АПК на федеральном, региональном и муниципальном уровне.


На основании всего вышеизложенного можно сделать вывод о том, что представленная диссертационная работа является самостоятельным, законченным и тщательно проработанным научным исследованием, характеризующееся логичностью, последовательностью и обоснованностью выдвигаемых в ней положений. Его основные результаты нашли свое отражения в статьях, которые были опубликованы в научных журналах, рекомендованных ВАК.


Диссертационное исследование соответствует критериям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842, ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор - Андреев Николай Ростиславович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. (АПК и сельское хозяйство).








