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  НовГУ представляет собой открытую социальную научно-образовательную систему, ориентированную на содействие становлению инновационной российской экономики и гражданского общества.

  НовГУ поддерживает высокий статус университета как центра образования, культуры, науки и новых технологий в Новгородском регионе, способствуя развитию регионального сообщества на национально-исторической, духовно-нравственной и новейшей организационной и технологической основе. Университет способствует становлению инновационной российской экономики и гражданского общества, формируя новое поколение специалистов, обладающих современными компетенциями. Университет обеспечивает получение и использование новых знаний на основе фундаментальных и прикладных научных исследований по широкому спектру направлений и выступает в качестве аналитического центра, осуществляющего интеллектуальное сопровождение в научной, образовательной, социально-культурной и производственной сферах.

  Цель деятельности Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого - достижение качества предоставляемых образовательных и научно-консультационных услуг, которое соответствует уровню ведущих вузов и содействует развитию просветительской традиции российского образования.

 Качество предоставляемых услуг – стратегический приоритет развития Университета. Поставленных задач мы достигаем с помощью внедрения и совершенствования системы менеджмента качества на основе требований ГОСТ Р ИСО 9001, в соответствии с которыми:

–  Мы уделяем особое внимание потребностям работодателей в качестве подготовки специалистов, следуя принципу открытости и сотрудничества, укрепляя партнерские связи с образовательными и научными учреждениями, промышленными предприятиями и организациями. Мы изучаем и прогнозируем развитие рынка труда и постоянно корректируем предоставляемый Университетом перечень образовательных программ и научно-консультационных услуг;

– Мы совершенствуем квалификацию преподавательского персонала, поощряем творческую инициативу преподавателей по совершенствованию учебного процесса и внедрению инновационных дидактических подходов и информационных технологий для улучшения качества подготовки специалистов;

– Мы укрепляем научно-исследовательский потенциал вуза, обеспечивая этим единство научно-исследовательского и образовательного процессов и фундаментальную научную подготовку выпускников;

–  Мы стремимся предоставить все возможности для индивидуального развития, социальной мобильности студентов и успешного трудоустройства выпускников, реализуя идею непрерывности образования.

  Руководство Университета добивается стабильного функционирования и развития Университета путем четкой регламентации обязанностей, полномочий и ответственности сотрудников на всех уровнях управления, сочетая требовательность, демократический стиль и строгое соблюдение норм трудовой и научной этики.

  Руководство Университета осуществляет постоянный мониторинг и аудит с целью достижения уверенности в том, что политика качества воплощается в жизнь и поставленные цели достигаются, а также обеспечивает планирование и координацию работ по обеспечению качества.
  Руководство Университета несет ответственность за создание условий, необходимых для реализации Политики в области качества, а ее выполнение является обязанностью и долгом чести всех работников НовГУ.

