
Чрезвычайные ситуации на территории Великого Новгорода 
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Управление по делам ГО и ЧС Великого Новгорода
Чрезвычайные ситуации на территории

Великого Новгорода (области) в 10-21 веках

Источники:
1. Новгородская первая летопись

2. Новгородская вторая (архивская) летопись.

3. Новгородская летопись по синодальному списку. XIII – XIV в.в.

4. Новгородская пятая летопись.

5. Псковские летописи, Софийская первая летопись, ПСРЛ Л.: 1925 т.5.

6. "Сказание о градех от Великого Новаграда и до Рима". сер. XV в.
7. Н.М.  Карамзин  "История государства Российского", т. 1-2.

8. Журналы МВД Российской Империи 1848 – 1861 г.г.

9. Л.Ильина, А. Грахов "Волхов" Гидрометеоиздат, Ленинград 1980 г.

10. И.Н. Вязинин "Старая Русса в истории России" Новгород Кириллица 1994 г. 

11. В.А. Матюшкин "Воины огненной рати" В.Новгород 2001 г.

12. Донесение упр. ГОЧС Великого Новгорода 1/ЧС, 2/ЧС, 3/ЧС.

I. ПОЖАРЫ В ДРЕВНЕМ НОВГОРОДЕ
Великий Новгород – самый древний город на территории России. В Новгородских летописях есть упоминания более чем о 80 пожарах, произошедших с 1045 по 1712 год. На торговой стороне произошло 48 пожаров, на Софийской 34. Не менее 8 пожаров началось на одном берегу Волхова и  распространились на другой. На этих пожарах сгорела 351 церковь. Подавляющее большинство пожаров произошло летом.
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Пожары в древнем Новгороде (по данным Новгородских Летописей)

· 990 г. Сильным пожаром были уничтожены береговые кварталы в Неревском конце,  причиной пожара возможно стала попытка крещения, по велению Киевского князя Владимира, горожан, Новгородским посадником Добрыней и киевским тысяцким Путятой, новгородцы – язычники "… собрашася до 5000, оступиша Путяту, и бысть между ими сеча зла". Чтобы сломить яростное сопротивление язычников Добрыня "повеле у брега некие дома зажесчи, чем люди паче устрашены бывше; бежаху огнь тушити; и абш преста  сечь, тогда предеши мужи  к Добрыни, просиша мира". С того времени пошло выражение "Путята крестил Новгород мечем, а Добрыня – огнем".
· 1045 г. в субботу 4 марта сгорела деревянная церковь Св. Софии. Церковь была хорошо устроена, имела 13 верхов. Она стояла в конце Пискупли (Епископской) улицы, где позднее Сотко поставил каменную церковь Св.Бориса и Глеба над Волховом.
· 1066 г. Захват города войском полоцкого князя Всеслава Брячиславовича сопровождался разорением и крупными пожарами домов новгородцев, был разграблен и подожжен Софийский собор.
· 1097 г. Крупный пожар продолжался 3 дня, сгорела Торговая сторона и детинец. Молитвы новгородского Никиты спасли город от полного уничтожения "… помолився, дождь сведе и пожар града угаси".
· 1102 г. Сгорела большая часть строений на Торговой стороне "… погорели хоромы от ручья мимо Славна до церкви святого Ильи".
· 1111 г. Неоднократные пожары в Новгороде.
· 1113 г. Пожар в Новгороде. Погорели  Торговая сторона и детинец.
· 1152 г. 23 апреля загорелась церковь Св.Михаила в среднем Торгу, сгорел весь Торг и много домов до ручья, 9 церквей.
· 1175 г. При пожаре сгорели 3 церкви и усадьбы новгородцев на Прусской и Добрынинской улицах, расположенных в Гончарском и Загородском концах.
· 1177 г. "Того же лета погоре по осень Неревьский конец  от Иванковеи из горе церквей 5". 
· 1181 г. Пожар в Славенском конце Торговой стороны. Сгорели 2 церкви и многие дворы на берегу Волхова до Федоровского ручья.
· 1194 г. Самым выдающимся пожаром по данным Новгородских летописцев считается пожар 1194 года. В неделю «Всех святых» по неизвестной причине вспыхнул пожар,  который длился около трех месяцев. "В лето 6702 (1194 г.) зажьжеся пожар в Новгороде в неделю на Всех святых, удуче в заутрьнюю, загореся Савкине дворе на Ярышеве улици и бысть пожар зъл". На глазах тысячного населения, которое в панике покидало город, Новгород сгорел почти дотла. В летописи это «божье попущение» увековечено, как «Великий Новгородский пожар». По видимому имели место многочисленные поджоги, которые превратили жизнь новгородцев в огненный кошмар в течение 90 дней.
· 1211 г. Загорелось на Радятине улице и сгорело 1300 дворов и 15 церквей.
· 1217 г. 31 мая пожар на усадьбе Ивана Ярышевича перекинулся на строение соседей и в течение нескольких часов огонь уничтожил усадьбы Славенского и Плотнецкого концов, многочисленные жертвы среди новгородцев, сгорело 15 деревянных церквей и Варяжская божница (церковь) с товарами иностранных купцов.
· 1231 г. Весной пожар начавшийся на дворе Матвея Вышковича уничтожил Славинский конец, огонь зажигал суда стоящие на Волхове. Много новгородцев погибло в огне и утонуло в реке. 
· 1252 г. “Погоре Славно от Святого Ильи до Нутной улицы”.
· 1261 г. “Того же лета месяца ноября в 8 на Святого Михаила, сгоре церквы Святого Василия, а дворов добрых 30, а на заутре на свавкове улице сгоре церковь святого Дмитрия, а дворов добрых 50”
· 1262 г. “Того же лета съгоре от грома церковь святого мученика Бориса и Глеба, горазда бо бяше и лепа”
· 1267 г. "В лето 7665 (1267г.) По грехам нашим загореся на Кузьмодемьяни улици (ул. Декабристов) месяца маия 23, пред вечернюю, и погоре всь конець неревъский. О горе, братье, толь лют пожар, яко и по воде огонь хожаше, и много товара погоре на Волхове в лодьях и неколико голов сгоре, и одином часе все погоре, и многи того разбогатеша, а инеи обнищаша мнозе".
· 1290 г. Межусобная распря в Новгороде. На архиеписковском дворе убит боярин Самуил Рагшинич. Новгородцы собирали вече у Св.Софии и у Николы на Дворище, соединившись вместе, они разорили и сожгли Прусскую улицу. "новгородци же съвониша  вече у святеи Софеи и  святого Николы, снидошася в доспеси, взяша улицу Прускую и домы их разграбишася, пожгоша улицю всю и церковь святые Богородица сгоре".
· 1299 г. 18 апреля Пожар начавшийся на Воряжской улице, из-за сильного ветра охватил значительную территорию Славенского конца "… въздвижеся буря с вихром, и тако бысть силен огнь взборзе, кто же, мало что похватив, вибежа из своего двора, а иное все огнь взя". Сгорело 12 церквей на Торговой стороне, через мост огонь перекинулся на Софийскую сторону. "а мост Великии огнь заял…" "И таа створися пагуба велика".  Сгорела значительная часть Неревского конца и 10 церквей.
· 1311 г. 19 мая, 28 июня, 16 июля пожары и поджоги в Новгороде сопровождались многочисленными грабежами.
· 1329 г. "Загорелся Ондрешков двор в Плотниках и погорело до Федора святого" "погорела Ильина улица мало не вся и Лубяница (ул.Пушкинская) и церковь святого Спаса и святого Луки".
· 1335 г. пожар в Софийском соборе.
· 1340 г. 7 июня во вторник загорелось на Разважи улицы в поле и погорел Неревский конец до Св.Якова и до Чудинцева улицы и сгорели все церкви и дворцы. Огонь вернулся в город и погорел двор владычный и церкви Св.Софии. Пожар распространился в Людин конец Св.Алексея и до Прусской улицы. Пожар был с бурею и с вихрем, огонь распространялся по воде, много людей утонуло в Волхове и до вечера погорела вся сторона от Федорова ручья в Славно и до поля. Сгорело все имущество, вынесенное из домов и церквей, а также разграблено. В церкви на торгу сгорел поп.
· 1347 г. Погорела Нутная улица Славенского конца.
· 1371 г. В этом году в Новгороде случился большой пожар, уничтоживший половину Торговой стороны. "Сии же многы пожары бывают грех ради наших, да ся быхом покаяли от злоб своих, но мы на большася возвращаемся, что есть сего злее, и же ходите лжею пред богом в обете и  крест целовать и паки преступати, а то зло многожди створяется в нас, за то бог наводит на нас злешны казни по делам нашим.
· 1378 г., 1392 г., 1396 г. Пожары в Антониевом монастыре. 
· 1385 г. В среду, утром 14 июня сильный пожар произошел на Торговой стороне, продолжался весь день  и всю ночь. Сгорели Плотницкий и Славенский концы, Торговые ряды, погибло 70 человек.
· 1386 г. Во время похода великого князя Дмитрия Донского на Новгород, по решению веча и с благословения архиепископа Алексея,  новгородцы  для организации обороны города сами сожгли 24 монастыря в окрестностях и все дома и строения в Плотницком, Неревском и Гончарском (Людином) концах, находившиеся за городским валом.
· 1388 г. Большой пожар на Торговой стороне, сгорело много дворов горожан, огонь повредил Николо-Дворищенский собор и еще 23 церкви, погибли 75 человек.
· 1391 г.  «Бысть пожар, и погоре от Боркове улице и  до Гзени, а на другой стороне от Микитине улице и до Радокович…».
· 1392 г. 27 мая после Обедни пожар в Лисецком монастыре, сгерела деревянная церковь Рождества Богородицы, хозяйственные постройки.
· 1394 г. Осенью сгорел владычный двор и строение вблизи, обгорел купол Софийского собора, сгорели 3 деревянные и обгорели 8 каменных церквей. Огнем уничтожены многие улицы Неревского конца за пределами детинца.
· 1397 г.  Пожар, возникший на  Шерковой улице уничтожил прибрежный район Неревского конца.
· 1399 г.  Сильный пожар на Торговой стороне, горели усадьбы, пристани, стоящие на реке суда. Погибло в огне и утонуло в реке много людей.
· 1400 г. Во время пожара сгорел участок Кремлевской стены от Водных ворот до Владимирской башни "Погоре  владичень берег от Водных ворот до Володимера".
· 1403 г. Во время пожара сгорел весь Славенский конец и часть улиц Плотницкого конца города.
· 1405 г. Произошли 2 крупных пожара: сгорело 15 дворов на Яневой улице Неревского конца, во время 2-го пожара сгорело 5 деревянных и 1 каменная церковь, 12 церквей обгорело, сгорели усадьбы Гончарского (Людина) конца и на улице Прусской, часть Детинца. Во огне погибли 30 новгородцев. «Погоре на Яневе улице 15 дворов, а люди сгоре 6 голов, по 7 погоре Людин конец и Прусская улица до Михаила Святого, и в Детинци до Владычня двора и сгоре церквии древянных 5, а каменных огоре 12, и Борис и Глеб церковь вся выгоре, а люди сгоре 30.
· 1406 г. «… месяца априля в 11 день, велик день. Погоре княж двор на Торговой стороне от Гоцского двора до Плесковъскаго и люди сгоре 6
· 1407 г. 6 июня сгорел Неревский конец до Детинца. От огня пострадали Софийский собор и владычный двор. Сгорели 6 деревянных  и обгорели 12 каменных церквей.
· 1414 г. 3 августа большой пожар в Неревском конце. Сгорели 5 деревянных и обгорело 8 каменных церквей, выгорели улицы, которые их окружали.
· 1419 г. 1 мая погорели Славенский и Плотницкий концы, пострадали 24 церкви, многочисленные жертвы среди горожан. 
· 1424 г. Сильные пожары на Софийской стороне "… погоре Людин конец весь".
· 1425 г. «Погоре Торговая старона и  Людим конец весь».
· 1433 г. Пожары на Софийской стороне в Загородском и Гончарском (Людином) концах.
· 1442 г.  В Новгороде бушевали сильные пожары во время которых сгорели деревянные стены и каменные башни оборонительных укреплений "Новград стоит, стен у него, были древяны и те погорели, и костры тако же возгорели, не покрыты. А ворот нет, хто хочет, тот идет и выйдет, а сторожей нету". 4 мая пожар начался в Плотницком конце, на Щитной улице, перекинулся на соседние улицы и дошел до Антониева монастыря.  11 мая силный пожар в Славенском конце, сгорело много домов, Торговые ряды, обгорели 12 каменных церквей, погибло много новгородцев. "А людей погибло – Бог весть". Озлобленные жители потерявшие родных и оставшиеся без крова над головой схватили несколько человек обвинив их в поджогах, одних бросили в огонь, других утопили в Волхове. Летописец сомневался в их виновности: "а Бог знает, справедливо ли на них говорили …".  
· 1466 г. Пожар в Десятинном монастыре, во время которого "огорели" две церкви и "згоре" все деревянные постройки. 
· 1471 г. 12 июня Начавшийся на Кузьмодемьянской  улице пожар уничтожил почти весь Неревский конец.  В огне погибло много горожан, сгорело 8 церквей.
· 1477 г. 25 сентября. Пожар в Неревском конце, среди сгоревших усадьб "чудный" двор Марфы Борецкой. 
· 1490 г. Пожар начался на Великом  мосту, пламя перекинулось на центральные улицы Софийской стороны. Дотла сгорели все усадьбы и дома на улицах Разваже, Щерковой, Яневой, Росткиной, Хревковой и Людогощей. Обгорели 6 каменных церквей и сторожевая башная.   
· 1508 г. 20 августа 1 час дня загорелось на Славкиной улице в Окуловке дворе Хмельникове у Логиновой жены Катерины в клети от свечи и погорела Торговая сторона. Никогда в Новгороде такого пожара не было. Всего душ сгорело 3315 человек, много людей утонуло в Волхове, взрывы запасов пороха выбрасывали суда с реки в огонь,  от силы огня "расподались каменные палаты". Пожар начался в воскресенье и прекратился в понедельник в 3 часа дня. "И бысть тогда вихрь великий и гремение страшное число же сожженных 3000 душ и 300 и 15 человек, а утопших и сгоревших в пепел число же бог весть…" "Николе же в Новгороде такого пожара не бысть". В летописи имеются сведения о спасении 12 новгородцев, которые оказавшись в эпицентре пожара не растерялись, а залезли в колодцы с водой и остались живы.

· Постоянная угроза возникновения опустошительных пожаров потребовало осторожного обращения с огнем. В летнее время запрещалась топка в домах и банях. Выпечка хлебов разрешалась в печах отдаленных от строений. На окраину города относились кузнецы. Соборы и церкви покрывали свинцом. Наблюдение за соблюдением мер против пожаров вели "Объезжие головы". После пожара 1531 года, в Гончарском конце, когда кроме Посада, церквей и монастырских зданий "стены градные по горе 4 прясла". В огне погибло 135 человек. В Новгород из Москвы были присланы дьяки Яков Шишкин, Афанасий Фуников и дворцовый дьяк Митя Великий. По их приказу была проведена перепланировка Софийской стороны "и все улицы ис поля в берег прямо". По всему городу расставлены решетки и посты "огневщиков" (пожарных).  Много столетий тушение пожаров осуществлялось населением, которое прибывало на пожар со своим инвентарем и участвовало в его тушении. Обычно тушение сводилось к спасению людей и движимого имущества, заливанию огня из ведер и ушатов, разборке горящих соседних с ним строений.
· 1521 г. «Бысть пожар в Великом Новегороде на Торговой стороне, во Плотинском конце: загорелося по Ильине дни, не за много у Бориса и Глеба, на Заполской улице, и Оловянка выгоре, и святая мученица    Eуфимия храм огоре, и манастырь весь выгоре…».
· 1541 г. 20 июня во время пожара сгорели 773 двора в Славенском конце, все Торговые ряды, обгорели 23 каменные церкви.

Пожар в Антониеве монастыре, сгорело половина монастырских зданий и сотня домов в Слободе. 

Пожар в Десятинном монастыре. "…   на Десятине монастыре 5 келий учерниц згорело, да 3 двора".
· 1543 г. 12 мая пожар в Спасо-Нередецком монастыре, сгорели запасы зерна, монастырские постройки, обгорел храм.
· 1545 г. 27 мая сгорели 80 дворов в Неревском конце Новгорода.
· 1546 г.  27 сентября "… в 5 часов ночи загорелась в Кожевниках и за городом за деревянным под Лазарем  и все побережье. У св. Лазаря притвор разметало…".    
· 1547 г.  25 марта в 4 часа ночи загорелась кузница  на ул.Рогатице, пожар перекинулся на соседние строения в огне погибло 5 новгородцев, сгорело 44 двора. «… Да того же лъта за городомъ за Деревеным под Лазарем на страстной неделе к понедельнику  на ночь выгорело в Кожевниках 100 дворов 10, да згорела женка…» 
· 1548 г. В Кириллове монастыре во время сильного пожара сгорели все деревянные строения.
· 1549 г. 16 сентября в первом часу дня загорелся двор Трофима – извозчика на Воряжской улице Славенского конца, огонь перекинулся на соседние усадьбы, сгорело 53 дома.
         - Пожар на улице Рогатица, в усадьбе Степана Губана – кафтанника. 
· 1555 г. 4 июля пожар начался на Яковлевой улице Софийской стороны и продолжался всю ночь. Сгорело 1500 дворов, обгорели 15 церквей.
· 1567 г. 28 июля сгорело 14 дворов новгородцев.
· 1569 г. 
· 1570 г.  январь. Во время кровавой расправы над новгородцами, опричники Ивана Грозного поджигали усадьбы новгородцев, были сожжены огромные запасы товаров, скопившихся на новгородских складах и предназначенных для продажи на Запад.
· 1571 г.  8 сентября сгорело 20 усадьб горожан.
· 1600 г. 2 июня. Загорелся один из дворов на Боркове улице Софийской стороны, огонь быстро перекинулся на соседние улицы, сгорело более 400 дворов.
· 1606 г. 9 декабря. Пожар начался в 5 часов утра в рыбных рядах возле церкви Бориса и Глеба на Торгу, огонь охватил всю территорию торга, половину гостиного двора, Великий мост, улицу Славную, сгорело 300 дворов вокруг торга, 700 торговых лавок, обгорели 7 церквей.
· 1611 г. Пожары во время штурма города войсками шведского полководца Делагарди, особенно сильно пострадала Софийская сторона Новгорода "А опричь того на Софийской стороне дворов нет, вся Софийская сторона стоит пуста, дворы и лавки сожгли". 
· 1633 г.  «… апреля в 23 день на святой недели во фторник гневом божим  в Новегороде учинился пожар. На Торговой стороне и на Михайлове улице загорелся двор предотеченсково попа Михаила, и в тоже время учинился пожар. Истого попова двора на каменной церкви святые мученицы Пораскевеи загорелося кровля. И от той церкви ряды все погорели со всякими товарами, и Житной с хлебом згорел же без остатку. А Гостина двора сгорела половина, и дворы всяких чинов людей многие погорели, и городовые стены… А згорела 8 улиц: 2 улицы Ивановские, ул. Лубяница, ул. Буяня, ул. Рогатица, ул. Иворова, ул. Славкова, ул. Коржова. А после те згорело дворов дворянских и монастырских и посадцких  и всяких чиной людей згорело 246 дворов да 2 избы Земских да площадная изба; да згорело 9 церквей каменных» (доклад по отписке из Новгорода о пожаре на Торговой стороне).
· 1686 г. Пожар в западной части Кремля, сгорел Воеводин  двор, Приказная  палата, другие служебные, жилые, хозяйственные постройки.
· 1696 г. Большой пожар на Торговой стороне Новгорода, выгорели деревянные улицы, обгорели каменные храмы, полностью сгорел Гостиный двор. В огне погибли 775 жителей города. 
· 1706 г. 29 марта пожар в одном из домов между улицами Буяна и Рогатицей на Торговой стороне перекинулся на соседние усадьбы. Сгорело 18 дворов, погибло     9 человек.
· 1709 г. 20 мая пожар "зело лют" начался в третьем часу дня на Иванской улице внутри Гостиного двора. Сгорели Гостиный двор, сильно пострадали Торговые ряды и 15 церквей, погорело свыше полутора десятков улиц и переулков Торговой стороны.
· 1712 г. 7 мая "Погореша две улицы Славкова да Коржева в гору и церковь св. мученика Дмитрия огоре".
· 1722 г. Большой пожар уничтожил значительную часть Торговой стороны.
· 1735 г. Пожар на новгородской шпалерной и полотняной мануфактуре, уничтожил здания и почти все оборудование.
· 1745 г. 6 июня пожар, начавшийся в одной из деревянных лавок городского Торга охватил большую часть городских построек южной части Торговой стороны.
· 1774 г. Сильный пожар в Сокольницком Николаевском женском монастыре (на Красном поле). В Обителе (изначально мужской) известной уже в ХII веке, где принял пострижение Варлаам Хутынский, огонь полностью уничтожил все строения, монастырь перестал существовать, инокини переводятся в Михайлицкий монастырь, мощи погребенных здесь св. братьев Алфановых, почитаемые чудотворными, переносятся в Антониев монастырь. 
· 1804 г. Сгорел архиерейский дом в Кремле.
· 1809 г. 28 декабря. Пожар в здании Присутственных мест, огонь уничтожил ценные архивные документы.
· 1813 г. 30 марта. Большой пожар в городе, получил значительные размеры из-за неявки для тушения многих обывателей с пожарным инструментом. Новгородский губернатор Павел Иванович Сумароков предписал полицмейстеру разделить город на 6 кварталов, составить точную опись и обязать каждого жителя иметь на дворе "огнетушительные орудия" (топоры, ведра, багры, крюки и т.д.).  Предписание служащие полиции вручали горожанам  под личную расписку, обыватели предупреждались, что в случае неявки на пожар их ожидает вызов в полицию и крупный денежный штраф. "Ни какой обыватель, какого бы он состояния ни был: дворянского, купеческого, мещанского ли, военного или церковного, если он имеет дом, не может быть изъят из сей общей повинности, ибо всякий должен помогать в таком несчастном случае другому и сам ожидает себе в том же помощи". Горожане должны были являться на пожары только в свои кварталы, куда они  были приписаны, исключение делалось в случае крупного городского пожара, справиться с которым можно было только всем миром.
· 1877 г. Огнем уничтожен городской театр на 500 мест северной части Софийской площади.
· 1941 г. 29 июля – налеты вражеской авиации, пожары, разрушено 25 домов, убито 14 человек, ранено 10;
· 1941 г. июль – август Многочисленные пожары в результате налетов вражеской авиации, один из самых сильных в районе вокзала, где на стихийном рынке в многолюдную толпу попала мощная фугасная бомба. От попадания зажигательных бомб возник сальный пожар на ликероводочном заводе, где сначала войны был налажен выпуск бутылок с зажигательной смесью, огонь перекинулся на жилой сектор.
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· 1944 г. 19 – 20 января. Пожары в результате уничтожения уцелевших зданий фашистами при отступлении из Новгорода. Особо сильные пожары доме Красной Армии (Дк Васильева), городской поликлиники в Колмово, в главном корпусе пединститута в Антоново, из подвалов горящего собора Рождества Богородицы саперами и пожарными были вынесены 100 ящиков с взрывчаткой и боеприпасами.
· 1975 г. 5 апреля. Возгорание емкости с ацетальдегидом на ПО “Азот”
· 1979 г. 2 февраля “От заноса источника огня” внутри секции № 6 вспыхнул пожар в основном складе базы управления торговли (ул. Ленинградская, 104), тушение пожара продолжалось более 6-ти часов.
· 1980 г. 14 октября. Крупный пожар в цехе № 10 ПО “Элкон”
· 1981 г. 27 января. Из-за нарушений при проведении сварочных работ произошел пожар в детском отделении ЦРБ на улице Штыкова, из задымленных помещений пожарными эвакуированы сотни малолетних детей.
· 1982 г. 2 февраля. Около часа ночи на Новгородском телевизионном заводе на складе готовой продукции возник сильный пожар, сгорели более 1200-х цветных телевизоров, огнем повреждены помещения завода.
· 1983 г. 4 июля. Пожар на 8 этаже жилого дома ул. Ломоносова 24/1, в результате сильного задымления создалась угроза для жизни людей, проживающих на 7 – 9 этажах. Пожарными с риском для жизни спасены 13 человек, в том числе четверо детей.
· 1983 г. 10 ноября. Ночью 17-ти летний Анисимов В.Н. совершил поджог дома на ул. Лермонтова 28. В огне погибли 3 человека, с огромным трудом и риском для жизни пожарными были спасены остальные жильцы дома. После этого злоумышленник поджог спичками обшивку дверей в домах на ул. Черняховского и ул. Ломоносова 26, двери были погашены хозяевами квартир и их соседями. Поджигатель был задержан при попытке совершить кражу в магазине № 7 на пр. Мира № 4. За совершение умышленных поджогов, приведших к смерти трех человек, и кражу злоумышленник приговорен к 9-ти годам лишения свободы.
· 1986 г. 3 марта. Ночью из-за возгорания цветного телевизора произошел пожар в квартире на 11-ом этаже одного из жилых домов на ул. Нехинской, на 11 и 12 этажах дымом оказались отрезаны 36 человек, возникла угроза обрушения перекрытий. Пожарными расчетами все жильцы дома были спасены.
· 1986 г. 17 июня. В помещении насосной станции нефтебазы (ул. Германа) при перекачке бензина произошел сильный пожар, который охватил все помещения станции, проведенная пожарными пенная атака предотвратила распространение огня на другие объекты.

После пожара этот особо взрывопожароопасный объект был переведен из центра города на станцию “Подберезье”.
· 1994 г. 29 июля Пожар на грануляционной башне агрегата №1 производства азофоски АО “Акрон”, возник в 315 в кабельной шахте. Персонал пытался тушить его самостоятельно подручными средствами без вызова пожарных, от отравления продуктами горения в лифте погибли два аппаратчика агрегата №1.
· 1995 г. 13 января. Пожар ул. Химиков д. 5 кв. 100. причина пожара курение. Погибло 2 человека.
· 1995 г. 21 октября. Пожар ул. Красноармейская. Погибло 2 человека.
· 1996 г. 31 декабря. Пожар ул. Пестовская 17. Сгорело 2 человека. Причина пожара курение в нетрезвом виде.
· 1997 г. 10 февраля. Пожар в результате курения. Пр. Мира 31к.1 кв.27 погибло 2 человека.
· 1997 г. 6 апреля. Пожар в сарае пересечения ул. Нутной и Завальной. Погибло 2 БОМЖа.
· 1998 г. 5 апреля. Пожар в пос. Волховский. Ул. Новгородская 9 кв. 63. погибло 2 человека.
· 1999 г. 23 декабря. Пожар на ул. С. Устинова 7 ком. 618. Причина пожара курение. Погибло 2 человека.
· 2003г. 14 января. Пожар в жилом доме по ул. Зелинского 12, кв. 80. погибли 5-ти летний ребенок и женщина. Причина пожара: неправильная эксплуатация электроприборов.
· 2003 г. 8 марта. Ул. Попова 3/2. кв. 23. Курение в нетрезвом виде. Погибло 2 чел.
· 2003 г. 29 апреля. Пожар в хозяйственной постройки, в сарае оборудованном под жильё. Ул. Малая Вишерская 21а. Погибло 4 чел. Причина пожара: поджог.
· 2003 г. 27 ноября. Пожар в результате поджога. Ул. Знаменский переулок 3. погибло 2 чел.
· 2004 г. 2 марта. Пожар Хутынский проезд 5. Погибло 3 человека.
· 2004 г. 17 апреля. Ул. Б. С.-Петербургская 7/2 кв. 28. В огне погибли 2 чел.
· 2004 г. 29 ноября Пожар полностью уничтожил частный дом по адресу п. Сметанинская мыза 1. Погиб один человек, 4 пострадали.
· 2005 г. 24 января Пожар ул. 3-я Сенная, д. 17 Неисправность электроприбора. Погибло 2 человека.
· 2005 г. 21 марта В результате поджога в помещении фирмы “Недвижимость №1” ул. Людогоща 16, погибли 3 человека, 1 госпитализирован с ожогами и отравлениями.

Этот список пожаров далеко неполный.
· 2005 г. 19 апреля пожар ул. Зелинского 7 к.43 погиб 1 чел.
· 2005 г. 19 апреля пос. Кречивицы дом 153 кв. 78 в результате пожара погибли 2 чел.
· 2005 г. 21 июня. Вечером пожар на территории речного порта. Площадь пожара 600 м2. Сгорела пилорама Складские помещения с запасом древесины, оборудования, причина пожара – поджог.
· 2005 г. 21 июля Ночью сгорел двухэтажный жилой дом по улице Добрыня 9/27, погиб 1 человек, 6 спасены пожарными.
· 2006 г. 3 марта Пожар в бытовом вагончике ул. Химиков 15. Погибли 2 человека.
· 2006 г. 12 марта Пожар ул. Щусева 10, кв. 93. Неосторожное обращение с огнем. Погиб ребенок. Пожар на ул. Зелинского 26, кв. 24. Нарушение правил противопожарной безопасности. Погиб 1 человек.
· 2007 г. 14 января. Пожар ул. Михайлова 2. Погибли 2 человека.
· 2007 г. 29 января. Пожар пр. Корсунова 38 к3. Погибли 2 человека.
· 2007 г. 18 февраля. Пожар ул. Локомотивная д.6. Погибли 2 человека.
· 2007 г. 16 октября. Пожар пр. Корсунова д.53 кв. 54 Погибли 2 человека.
· 2007 г. 21 декабря. Пожар ул. Б.С - Петербургская, д.138 кв. 286 Сгорела квартира, задымление 6 квартир, эвакуировано 9 человек. Причина пожара – горящая свеча в гробу с покойником. 
· 2007 г. 23 декабря. Пожар ул. Хутынская д.6 кв. 36 Погиб 89-летний новгородец. Причина пожара – курение в постели в состоянии алкогольного опьянения.
· 2008 г. 2 февраля. Пожар пр. Мира, 25 к.1., кв. 31. Погибли 3 человека.
· 2008 г. 23 февраля. Пожар ул. Л. Голикова, д. 36. Погибли 4 человека.

Причина пожара – злоупотребление спиртными напитками.
· 2008 г. 17 мая. Взрыв и пожар на складе пиротехники на окраине  Великого Новгорода (Новая Мельница). Разрушения, пожар площадью 200 м2. Погиб 1 человек, 1 человек госпитализирован.
· 2011 г.  27 августа пожар в жилом доме ул. Рахманинова, 4, погибли 3 человека (в том числе 1 ребенок)
· 2012 г   15 марта  Пожар ночью в жилом доме ул  Свободы 13 погибли 2  ребёнка. Причина пожара – детские шалости с огнем.   
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Пожары в окрестностях Новгорода (в лесах на торфяниках)

· 1106 г. "Бездожие". Пожары. 
· 1111 (1112 г.) г. Сухое лето. Горели леса и торфянники.
· 1124 г. Все лето без дождя. Пожары в лесах.
· 1136 г. Засушливое лето, пожары.
· 1161 г. "Сухмень через все лето" Озера и реки высохли, сильные пожары в лесах и на торфяниках.
· 1211 г.  Сухое лето, многочисленные пожары.
· 1217 г. Конец весны, начало лета были сухими, частые пожары.
· 1224 г.  На Руси от Киева до Новгорода знойная погода.

"Бысть страх и ужас на всех" от горящих лесов и торфяников.
· 1261 г. Сухая осень, в ноябре вспыхнули лесные пожары.
· 1298 г. Засуха "… сухмень бысть", горели леса и болота.
· 1325г. Сильная засуха “великая сухмень” выгорели леса и торфянники в окресностях Новгорода исякли многие вводные источники
· 1342 г. Сухое лето, пожары.
· 1364 – 1368 г.г. Засухи, сильные грозы, вихри, пожары.
· 1374 – 1376 г.г. Сухое лето, горят леса и болота.
· 1378 г. Знойное лето, частые пожары.
· 1391 г. Летом большие пожары в окресностях Новгорода.
· 1403 г. Год маловодный, сухой, частые пожары.
· 1414 г. Засуха, сильные грозы, пожары, горели леса и деревни.
· 1422 г. Летом засуха, сильные пожары.
· 1423 – 1424 г.г. Сушь, пожары.
· 1425 г. Снова засуха, горели леса и хлеба, гибли птицы.
· 1430 г. Сухая осень, блоьшие пожары. "… той же осени вода бысть мала вельми, и земля и леса горяху и дым много вельми, иногда друга не видети, и с того дыму мряху рыбы и птицы, а рыба дымом воняше и по два года".
· 1431 г. Опять великая засуха, 6 недель стояла мгла от пожаров, люди не видели солнца.
· 1512 г. Засуха по всей земле Русской. Множество пожаров.
· 1533 г. Горели леса и торфяники, люди "солнечного сияние не видети от дымного помрочения", по озеру Ильмень невозможно было плавать на судах поскольку из-за дыма и мрака “… неведомо камо плыти”.
· 1831 г. Жаркое сухое лето температура более30 градусов. Повсеместно вспыхнули леса и торфяники, густой дым застилал солнце, а по ночам землю покрывали непроницаемые туманы, все пропахло гарью. 
· 1897 г. Засуха, многочисленные пожары в лесах и на торфяниках.
· 1972 г. Засушливое лето, июль – август сильные пожары в лесах, на торфяниках, в окрестностях города.
· 2002 г. Сухое жаркое лето пожары в лесах и на торфяниках в окрестностях великого Новгорода.
II. ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ СИТУАЦИИ ПРИРОДНОГО ХАРАКТЕРА
а) Наводнения 
· 991 г. “Наводнение многое и много зла сотвори”
· 1000 г. Сильное наводнение. "Бысть поводь велиеп".
· 1127 г. Большая вода в Волхове.
· 1128 г. "Великие" снега зимой. Необычайно высокий подъём воды вызвал гибель людей: "Бысть вода велика, в Волхове потопи люди и жита и хоромы снесе".
· 1134 г.

· 1143 г. Сильные ливни, большое наводнение, 
· 1228 г. Середина августа и до декабря шли непрерывные дожди, сильные наводнения, “…Той же осени бысть вода велика в Волхове”
· 1251 г. Летом обильные дожди потопили хлеб и пожни. Сильное наводнение, 
· 1290-91 гг. Высокое половодье "… вода бысть в Волхове велика весной …"
· 1314 г. Сильное наводнение, "… поводь была сильна".
· 1336 г., 

· 1338 г. "Бысть вода велика в Волхове, якоже не бысть бывало николи же… И снесе великого масту 10 городен. И створися зла много. Потом же ходила молодци Новгородстеи с воеводами и воеваша городецькую Корелу немечкую и много по постушиша земли их и обилье пожгоша и скот посекоша и придоша все здравии. Тогоже лета сделаша мост нов." 
· 1356 г.  Продолжительные дожди осенью, вызвали сильное наводнение "…тои же осени вода бысть вельми";  
· 1387 г. Сильное наводнение, дождливое лето;
· 1388г.  Весной великое половодье, 
· 1394 г. Сильное наводнение весной, "… тою же весны бысть поводь велика повсюду."
· 1408 г. "Зима тяжка и студено зело,  снежна преизлишне", весной большое наводнение, коего не было 20 лет,  
· 1421 г. “Того же лета бысть зима снежна вельми и много поде снегу и потом на весну бысть вода велика и сильна зело, наполнишася источницы вводные и озера. И в домах своих много людей истопиша и много зла сатворилося в Великом Новгороде, и бысть та вода чрез все лето велика вельми”. 21 апреля произошел необычайно высокий подъем воды в Волхове “Якоже при Ное бысть”. Вода снесла Великий мост, затопила много церквей и 11 монастырей, погибли старинные книги и иконы. Многие люди жили на крышах своих домов
· 1436 г., осенью большая вода, снесло много мостов, 
· 1437 г., Вешние воды "Пакости много учинили", "… весне вода подмыла у Дитинца город, и оползевала земля от стены, и  подеся стена камена и колокольница от Волхова".
· 1468 г. с июня по октябрь дожди, осенью половодье, как весной, 
· 1518 г. летом пять недель непрестанно шли сильные ливни, реки выступили из берегов, поля залились водою, прервалось сообщение между городами и селами,
· 1524 г. "Того же лета было умножение дождем великое и в реках воды больше, чем весной, много жита и обилие истопиша".
· 1528 г. "Прииде вода великая", "понеже тогда и по удомлям вода течаху"; 
· 1544 г. высокое половодье залило многие пахотные земли, затотопило многие дворы и монастыри “…Бысть вода велика, при великом  князи Иване Васильевиче и при архиепископе Феодосии”. Да того же лета бысть хлеб дорог, четвертка ржи по гривне московскои.
· 1562 г. Снежная зима, очень сильное наводнение весной;
· 1564 г. Очень дождливая осень до 24 декабря. Трижды паводки были на реках, как весной;
· 1629 г. "Тое же весны в водоплье в Великом Новгороде;
· 1650г. "Весной вода велика вельми" во многих окрестных монастырях были затоплены кельи, а на торговой стороне города водой размыло вал;
· 1709 г. Весной большой разлив Ильменя, затопил прибрежные населенные пункты, вода стояла до конца июня; 
· 1710 г. Необычайно холодная зима, весной большое половодье, высокая вода стояла до начала июля;
· 1818 г. Весной большой подъем уровня воды на реках;
· 1831 г. Весной редкое по силе наводнение, вода заливала населенные пункты, сносила мосты;
· 1844 г. Летом частые, сильные ливни реки и озера выступили из берегов, вода залила дороги, посевы и пашни;
· 1899 г. март – обильные осадки, летом частые продолжительные дожди до глубокой осени, вызвали сильное наводнение на реках и озерах. Сильное наводнение на Волхове. Максимальный уровень воды в Новгороде в мае на 730 см превысил  нулевую отметку водомерного поста.
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· 1903 г. – на 717 см;
· 1922 г. – самый высокий уровень за время наблюдений (с 1881 г.) на 800 см выше нуля водомерного поста;
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Новгород, весна 1922 г., ул. Красная (Щитная)
· 1924 г. на 728 см;
· 1926 г. – на 775 см
· 1956 г. Наводнение в Новгороде, подтоплены улицы в береговых кварталах.
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1956 г., апрель, ул. Тимура Фрунзе (Оловянка)

· 1966 г – на 765 см Вода начала прибывать в начале апреля, наступившее с 11 по 17 апреля похолодание временно приостановило подъем воды, но затем полили дожди с мокрым снегом, и вода стала подниматься со скоростью 20 см в сутки. О том, что паводок ожидается высоким гидрометслужба предупредила новгородцев заранее. Материальные ценности и оборудование из затопленных помещений были заблаговременно вывезены. Население из нижних этажей домов частично переселено в верхние, а частично эвакуировано. На низком правом берегу Волхова, напротив Кремля выросла дамба – стена из песка, укрепленная бетонными плитами.  11 – 13 мая половодье достигло своего наивысшего уровня, оказались затопленными и частично подтопленными многие улицы города.
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· 1999 г. Высокий уровень воды в реках Новгородчины, подтопление городских окраин.

1956 г. Новгород, апрель-май 
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б) Бури, ураганы
· 979 г. "великие страшные" грозы и сильные ветры с вихрем "… мого пакости причинило людям, скоту и зверям, как лесным, так и степным",
· 1113 г. Сильная буря на Ильмене продолжалась 3 дня и 3 ночи, гибель людей и судов.
· 1125 г. Сильный ураган "Бяша буря велика с громом и градом … хоромы раздрало … стада скотины истопи в Волхове",
· 1130 г. Буря в Балтийском море разбила семь Новгородских ладей, возвращавшихся из Готланда,
· 1277 г. Летом необычайно сильные ветры, ужасные бури, частая сильная гроза, от которых пострадала много людей
· 1282 г. Частые сильные бури с грозами, "… быша громе велици, и молния и ветры с вихром страшны".
· 1350 г. 30 июля во время сильной бури в Духов день рухнула церковь Флора и Лавра "на Людогощи улице", "…буря велика на Духов день подра церкви и хоромы";
· 1408 г. Летом "… буря велия … а человек с тысячу в озере (Ильмень) истопе".
· 1460 г. 13 июля необычно  сильная  буря,  гром,  молнии. "Ломало леса и хоромы";
· 1463 г. 7 сентября сильная  буря  (шторм)  на  Ильмене. "Много людей истопло";
· 1471 г. 2 сентября при возвращении рушан из Новгорода после ухода московских войск, на Ильмене разыгралась жестокая буря. Утонуло до девяти тысяч (женщины, дети, старики). Погибло около 180 судов; "И бысть пагуба велика".
· 1552 г. в ночь 20 июня сильная грозовая буря "драла сады и хоромы, валила леса".
· 1572 г. 18 января "был вихрь велик". 3 июня и в течение еще двух дней сильная дождевая буря вырывала с корнем деревья, на Ильмене утонуло "государевых казаков 80 человек";
· 1694 г. «… сентября против 28 числа в Великом Новгороде в ночи учинился великой ветр и буря, и вихром многих церквей кресты и главы, и на Каменном и на деревянных городех на башнях шатры и на городских кровли и на городавие с тоя стены прясла и у многих новгородцких жителей на хоромах кровли ж сломало». 
· 1849 г. 6 июня страшнейшая буря на огромном пространстве "от Пскова до Владимира", особенно сильная в Новгородской губернии над Приильменьем, достигла сила урагана: многочисленные разрушения строений, поваленные леса, крупный град, большой материальный ущерб;
1952 г. 2 ноября. Катастрофа № 1 для новгородских речников это - гибель буксира «Чита», на борту которого находилось 13 человек экипажа. Не спасся никто. Трагедия случилась в 1952 году на озере Ильмень.

Пароход «Чита» был послан на выручку терпящему бедствие судну «Чудово». Сильнейший шторм разметал плоты с лесом, которые буксировал «Чудово». Корабль оплело плотами, и он потерял ход. В итоге его выбросило на берег. Чтобы спустить судно на воду, пришлось рыть мини-канал.  

В том, что спасатели до места не добрались, повинен был тот самый человеческий фактор, о котором так часто вспоминают в связи с катастрофами нашего времени. Накануне «Чита» заправлялась углем и вышла в бурлящий Ильмень с незадраенными люками. Спешка и недосмотр привели к тому, что судно, черпнув воды, быстро затонуло. Лишь один из членов команды попытался воспользоваться спасательным кругом. В ледяной воде шансов у него не было. Окоченевшее тело матроса потом нашли на берегу. Его товарищей извлекли из ледовой могилы лишь на следующий год. Хоронил погибший экипаж весь город.
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· 1996 г. 9 декабря во время шторма на озере Ильмень перевернулась и затонула рыболовецкое судно сойма, принадлежащее частному предпринимателю, погибли 3 человека.
· 2000 г. 12 июня в результате ураганного ветра (26 – 28 метров в секунду) нанесён ущерб жилому фонду и зеленным насаждениям города.
· 2001 г. 29 июля в результате ураганного ветра многочисленные обрывы линии электропередач, повалены деревья и т.д. Ущерб жилому фонду города.

а) Землетрясения
· 1107 г. 5 февраля. Землетрясение "Тряслася земля перед рассветом ночью".
· 1109 г. 2 февраля. землетрясение "стресеся земля".
· 1230 г. "Трус земли"3 мая во время обедни задрожала и стала уходить из под ног земля. Землетрясение произошло на всей территории Руси, особенно сильно ощущалось в южных районах (Киев).
· 1328 г. "Тряслася земля в Новгороде" 
· 1460 г.  13 июня "Тряслася земля" 

б) Молнии

· 1117 г. Сильная гроза: "В тоже лето бысть знамение Нове городе в Святеи Софии от грома, месяца маийя в 14, в час 10 вечерню поющим один дьяк заражен бысть, а клирос весь с людьми падаши ниц и живы бысть, а вечер бысть знамение на Луне",
· 1148 г. «Бысть дъждь с градом июня въ 27, въ неделю  и зажьже громъ церковь святыи Богородиця въ  Звериньци монастырь». 
· 1181 г. от удара молнии сгорела Варяжская церковь на Торговой стороне.
· 1187 г. во время страшной грозы  молнии почти одновременно попали в Софийский Собор и храм Михаила Архангела, находящихся на разных берегах Волхова "… бысть гром страшен зело и молния пришедшим со кресты от св. Софии ко св. Михаилу Архангелу на Михайлову улицу, и поющим девятую песнь, и шибе гром и молния и падоша ниц вси люди в церкви загореся но Cвею милостию  соблюде Бог молитвами  св. Архистратига Михаила и святителя Григория, не бысть беды никоея же церкви, а 2 человека до конца мертвы быша во храме древлянном.
· 1189 г. 17 февраля "страшным громом" убило 2-х новгородцев.
· 1201 г. «...В тоже лето месяца апреля 15 сгоре  церковь  от грома святого Николы на городище»;
· 1224 г. 20 мая от молнии сгорела деревянная церковь Святой Троицы, при этом погибли 2 новгородца.
· 1234 г. вечером, 10 июня в Людином конце Новгорода "от грома  дотла сгорела" церковь святого Луки.
· 1262 г. "от грома погорела" церковь Бориса и Глеба.
· 1357 г. Николаевский Лядский монастырь «громом зашибло игумена и иных людей».
· 1377 г. Сгорела "от грома" церковь Богородицы на Михалице;
· 1419 г. 8 апреля в храме Богородицы молния убила церковного сторожа и еще 2-х человек в воротах у церкви "… другие же упали как мертвые".
· 1552 г. во время грозы сгорела деревянная Троицкая церковь (село Троица).
· 1555 г. Летом, во время сильной грозы, в келье Андреевского Ситицкого монастыря молния убила вкладчика Тарасия Смирнова.
· 1580 г. «Погоре в Великом Новгороде три терема и двор государев на Ярославом дворце в первое воскресенье Петрова поста, загорелось от молнии»;
· 1641 г. «Июня в 30 день во 12-тый час дни в Великом Новеграде у  Вуспения Богородицы на Козьи Бородки от грому и молнии стрелкою громовою розбило главу и шею церковную пробило, и в церкве святей  святых икон много опалило, и оклады иконные по содрало и перепортило, и иде за правым крылосом и столпом в помост церковный, и четверть столпа церковного разбило» (Новгородский хронограф XVII в.). 
· 1652 г. 30 июня. Сильная гроза "… гром вельми страшен".Удар молнии пробил кровлю ц.Бориса и Глеба и "попалило иконы и оклады".
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в). Аномальные явления.  Знамения на небе.
· 911 г. На западе явилась необычная звезда, имеющая вид копья,
· 919 г. Сильное Полярное сияние,
· 979 г. Отмечалась на небе частые "знамения и в солнце и в звездах",
· 1028 г. Полярное сияние: "Знамение змеевидное явилось в небе, так что видно было его отовсюду",
· 1088 г. "Знамение в солнце. Великий змей от небес",
· 1105 г. На небе целый месяц наблюдалась комета,
· 1110 г. В час ночи над Новгородом появился "столб огненный", молнии осветили всё вокруг, в небе раздался великий гром, это явление наблюдалось одновременно в Киеве и в Армении (на озере Ван).
· 1117 г. 14 мая, ночью новгородцы со страхом наблюдали знамение на луне.
· 1157 г. Ночью 7 ноября при ужасном блеске молнии на Новгород обрушился град размером с яблоко.
· 1215 г. "1 февраля в неделю сыропустную был гром в Новгороде после заутренней и летал змий".
· 1230 г. 14 мая солнечное затмение и на небе гонимые сильным ветром необычные цветные облака, люди ждали конца света, молились и прощались с друг другом.
· 1278 г. Появились на небе ложные солнца, "… огороделось дугами, а сред дуг крест, а вне дуг четыре солнца, а наверху солнце дуга велика на свер роги".
· 1360 г. 3 февраля полярное сияние "огненная заря от востока, восходящая через небо к западу";
· 1402 г. «Явися знамение на небеси звезда хвостата на западе луце имущее светил и пребысть месяц весь март…»;
· 1407 г. Нашествие "крылатого белого червя", которым были уничтожены еловые деревья.
· 1409 г. "Чудно страшно в церкви святого Михаила на Сковородки в монастырь звук в маковице ноябрь 30 по два дни и две ночи".
· 1393 г. Аномально суровая зима “… зило студеная … многие человеки измерзали и издыхали внезапу обратися мертву отмраза на пути”.
· 1417 г. Необычайно холодная зима во время которой “… мнози люди отмраза изомроша”.
· 1421 г. "Каменный дождь" в Новгороде. 19 мая необычная буря и гроза в городе, из черной тучи посыпались “каменья и град” больших размеров.
· 1431 г. Полярное сияние: "… явишася на небеси три огненные столпа".
· 1446 г. 3 января. Шел сильный дождь, и сыпались из тучи на землю рожь, пшеница, ячмень, так, что все пространство между Мстою и Волховцем, и верст на 15, покрылась хлебом, собранным крестьянами и принесенным в Новгород к радостному изумлению его жителей, угнетенных дороговизною съестных припасов.
· 1531 г. – 1533 г. Неоднократное появление на небе "скользящие звезды хвостатые".   24 августа 1533 г.  "Среди ясного неба в первом часу дня, увидели круг солнца будто срезанный сверху и мало – помалу темнеющий".
· 1539 г. «В Великом Новегороде на Торговой стороне, во Славенском конце, на Павлове улице в берегу, у трубника у Тимоха явися чудо таково: жена роди младенец, женеск пол о дву главах, да о дву руках, да о четырех ногах, а стан един, путь един, а детородныя уды двои, по естеству женско полу, а родися тот младенец мертв».
· 1555 г. 23 сентября и 20 октября  "на небе сияние с часу до пяти ночи… аки молния и жгло небо, а ходило полосами белыми и красными и синими".
· 1565 г. «Месяца июня в 15 день в пяток 8 недели по Посхе был град добре велик. Да того же дни много летело из леса в Новград курянов».
· 1572 г. 9 января "ходили всякие цвета по всему небеси".

· 27 сентября "много по дорогам червей ползло", 30 сентября "по всему небеси лучи были, аки вода на море ветром колибалась, да ти лучи по всеми небеси ходили всякими цвети и до свети".  
· 1582 г. "В лето изыдоша крокодилы лютии из реки и путь затвориша, людей много поядаша, и ужосашося люди и молиша Бога по всей земле".
· 1831 г. Зимой частые, продолжительные северные сияния, пугали население и вызывали разговоры о надвигающихся бедах и несчастьях.
· 1840 г. Летом, во время сенокоса "Дождь из червей вишневого цвета в Тверской и Новгородской губерниях.

Обратное течение реки Волхов
Волхов шел вспять в 1063 г. 
· 1063 г. Волхов шел в спять – против течения 5 дней.
· 1162 г. 

· 1176 г. 

· 1313 г. Волхов 3 дня шёл в обратном направлении.
· 1325 год: "На второй неделе после Пасхи идет вода в Волхове вверх, не ветром, не бурею … и идет дней девять, а на десятый опять возвратилась и пошла по своему подобию".
· 1373 г. Семь дней Волхов тек против течения "на вспять".   
· 1376 год: "В Новгороде течет река Волхов обратно семь дней, это она уже третий год так течет". 
· 1415 г. 

· 1525 г. Весной шла вода в Волхове вверх “… ни ветром, ни бурею, но повелением творца своего бога”. Это явление продолжалось 9 дней “… а на десятый возвратится паки и поиде по своему подобию”.
· 1629 г. "Тое же весны в водополье в Великом Новгороде река Волхов идее вспять десять дней";
· 1960 г. течение Волхова, как в старину "вспять".
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III. Биолого-социальные чрезвычайные ситуации
     а) Эпидемии, болезни
· 1042 г. Эпизоотия, погибло большое число конского поголовья "ходил Владимир Ярославич на Ямь … и попадали кони у воинов Владимировых"
· 1083 г. Эпидемия "Мор на людей в всей русской земле",
· 1158 г.
· 1187 г.

· 1286 г. "Великий мор по всей земле русской";
· 1291 г. Эпизоотия, "… помраша кони в Новгороде, мало осталось".
· 1298 г. Эпизоотия, "… мор на скот бысть".
· 1308 г.  Эпидемия чумы в Новгороде.
· 1320 г.

· 1321 г.

· 1352 г. Эпидемия: "… был мор во Пскове, потом в Новгороде и Ладоге и по всей земле Новгородской вельми силён… мор пришёл из Индийской земли". Очень большая смертность.
· 1353 г. Весной "черная смерть" в Новгороде.
· 1354 г. Эпидемия легочной чумы в Новгороде.
· 1365 г. Эпидемии, болезни.
· 1388 г. Эпидемия "Мор бысть силен".
· 1390 г. Эпидемия бубонной чумы в Новгороде «…Тои же осени бысть мор силен велми в Новегороде велие множество крестиан умре по всим улицам… Тогда же поставиша церковь святого Афанисиа в един день и преста мор».
· 1408 г. Эпидемия "… мор на люди силён по всем странам".
· 1414 г. "Болезнь тяжко зело, костолом по всей земле Русской".
· 1417 г. Эпидемия неизвестной болезни, страшный мор "по всей земле Русской с кровохарканьем и  железою" опустошил Новгород, Руссу, Ладогу, Торжек, Псков.
· 1422 г. «В си два лъта глад бысть, наметаша мертвых 3 скудельници, одну святую Софию, а две у Рождества на Полъ».
· 1423 г. Эпидемия, "… мор бысть".
· 1424 г. Эпидемия, "… мор силён". "Была скорбь великая по всей земле".
· 1429 г. Эпидемия чумы в Новгороде.
· 1463 г. эпидемия коросты "Черная смерть";
· 1466-67 г.г. "Мор железою" Эпидемия чумы, особенно сильная в Псковских и Новгородских землях. В Новгороде умерло 48402 человека,  в монастырях около 8000 человек. (Если верить исчислениям летописцев на Руси  за эти два года умерло 250652 человека); 
· 1470 г. "Семеоновский мор во всех погостах Новгородских" - смертельная

· язва (желва). В Руссе погибли 28 священников, 1300  монахов; 
· 1506 г. – осень 1508 г. Моровая язва в Новгороде и пригородах, болезнь затихала летом, а осенью вновь начинался сильный мор. "Бысть мор в Новгороде помре железою по 3 осени… Последнюю же осень лета 7016 г. (1508) поде людей мало и велика, мужеска полу и женска  15000 душ и 400 бес четверех голов …" (15396 человек).
· 1512 г. "Зимою люди умирали  кашлем";
· 1521 г. "Поветрие в Новгороде" - Умерли более 1000 "от прыщей";
· 1523 г. Эпизоотия, погибло много лошадей, коров, домашней птицы. Голод.
· 1533 г. Эпидемия бубонной чумы в Новгороде; 
· 1552 г. (июль)  Эпидемия "смертности" По свидетельству летописи "в Новгородской земле погибло 279 594 человека";
· 1563 г. Вспышка эпедемических заболеваний.
· 1566 – 1567 гг. Эпидемия "Лихое поветрие", большая смертность, во многих местах некому было хоронить мёртвых.
· 1606 г. – 1607 г. "Моровое поветрие" Запустели многие города и села; 
· 1634 г. Очень холодная зима, люди умирали от холода и болезни;
· 1650 г. – 1654 г. Эпидемия чумы, погибли десятки тысяч человек;
· 1655 г. "Мор" в течение 5 месяцев в Новгородских уездах;
· 1710 г. "Моровая язва великая с августа во всех уездах Псковских и Новгородских, мертвых погребати не успеваху";
· 1771 г. Осенью – вспышка холеры;
· 1813 г. Эпидемия холеры, большая смертность среди пленных французов – солдат армии Наполеона, разосланных по городам России;
· 1829 – 30 г.г. Эпидемия холеры из Азии охватывала одну губернию за другой, на всей территории России организовывались карантины. При выездах и въездах из деревень день и ночь жглись костры, покрытые кучами навоза, бывшие при них сторожа, засавляли все проходить под дымом.
· 1831 г. В конце июня эпидемия холеры, населению предписывалось соблюдать строгие  меры против эпидемии, везде иметь легкие растворы хлорной извести, коей ополаскивать руки и протирать полы, помещения и бани окуривать уксусом и можжевельником, открывались холерные бараки, в специально отведенных местах отрывались могилы для умерших. Эпидемия холеры и слухи, что начальники "хотят извести" народ послужил поводом для волнений среди военных поселян и крестьян, особенно сильных в Старой Руссе.
· 1840 – 43 г.г. Эпидемия холеры.
· 1857 г. Эпидемия холеры и тифа в Новгородской и соседних губерниях.
· 1893 г. Март Эпидемия холеры. Санитарным врачом Лебедевым Е.И. создана первая в губернии противоэпидемиологическая организация.
· 1897 г. Необыкновенно сильная вспышка кори, скарлатины, брюшного тифа в Новгородской губернии, особенно пострадали дети. 
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б) Голод (мор) 

· 981 г. Лето жаркое и сухое, неурожай, голод,
· 994 г. Засуха: "Сухмень велика и знойно добре … жары вельми тяжкие", погибли посевы, голод,
· 1050 – 1060 гг. Частые засухи, бездоже, нашествие вредителей – гусениц, саранчи, неурожайные годы, голод,
· 1068 г. Засуха "казнит Бог ведром … ", неурожай, голод,
· 1070 г. Засуха, неурожай, голодный год … "… бывше бо тогда гладу … скудости",
· 1095 г. “В лето 6603 (1095) придоша в Русь прузи (саранча) августа 28” гибель урожая, голод.
· 1124 г. Засуха, "всёже лето бысть бездожие", голод.
· 1125 г. Засуха, неурожай, голод.
· 1127 г. Засуха, нашествие саранчи, голод. "Паде метыль (саранча) по земли, и по воде и хоромам по две ночи и по четыре дни повсюду как туман стоял, и всю землю покрыв, плоды в полях и лесах объела".
· 1128 г. "Великий голод". Люди ели березовую кору, мох, листья липы и клена; "Трупие по улицам, по торгу … и всюду". Много людей разошлось по чужим землям. "Тако по грехам нашим погибе земля наша".
· 1143

· 1145

· 1146 г. В летописях отмечены как неурожайные голодные годы, гибель людей от голода.
· 1154

· 1155

· 1158 г. "Мор бысть в людях много и конь множество помере... также скот поморе рогатый";
· 1161 г. 
· 1161

· 1164 г. Концентрация экстремальных природный явлений. Суровые зимы, засушливое или дождливое лето, ранние заморозки, холода, гибель урожая, голод.
· 1188

· 1193 – 1196 

· 1204 г. "Изомроша кони в Новгороде и по селам".
· 1211 г. "Мороз побил хлеб";
· 1212 г. Засуха. Гибель урожая, голод.
· 1214 г. Засуха "много умерло от голода";
· 1215 г. Ранние морозы погубили весь урожай  в  Новгородской волости, люди ели сосновую кору, мох;
· 1227 г. середина сентября – декабрь, непрерывные дожди, гнили хлеба и сено, сильный голод.
· 1228 г. 6 августа в течение 4 месяцев сильные дожди, поля остались не убраны и не засеяны, погублены запасы сена на пожнях по берегам Ильменя и Волхова, голод "Той же осени поиде дождь велик и день и нощь на Госпожин день, дождь и до Николина дни невидехом светло дни, ни сена людям быше не добыти, ни нив делати". 
· 1230 г. "ударил мороз на Воздвиженье" (14 сентября);  страшный голод, смерть новгородцев, только в одной братской могиле "скудельни" у  церкви  12  Апостолов  на

· пропастех было похоронено по распоряжению владыки Спиридона 3030 человек;
· 1231 г. (весна) "Страшный голод". Ели  кошек,  собак,  кору деревьев, имели место случаи каннибализма и поедания мертвечины "Иные простая чадь резаху люди живыя и ядяху, а иные мъертвая мяса и трупие обрезающе ядяху". Пойманных людоедов сжигали заживо, трупоедов рубили топорами или вешали. Иноземные купцы привезли хлеб из-за моря и остановили голод;
· 1251 г. Летом обильные дожди потопили хлеб и пожни, осенью ранние морозы, голод.
· 1273 г. “Третье лето жито не родилось”;
· 1282 г. Сильная засуха, большой недород хлеба "А в Новгороде бяше хлеб дорог, и бяше глад крепок";
· 1284 г. Зима лютая и "студена зело … и зомре кони, овцы";  
· 1291 г. Возврат морозов "… поби мороз обилье по всей волости Новгородской".
· 1298 г. Засуха, гибель урожая, голодный год.
· 1303 г. Теплая бесснежная зима, погибли озимые посевы “недобыша люди хлеба”, необычайная дороговизна, голод “туга велика и печаль”.
· 1306 г. “Великие дожди”, гибель урожая, голод на Новгородчине.
· 1308 г. "Бысть глад и мор в русской земле";
· 1309 г. Засуха, нашествие грызунов, “… пришла мышь и поела и рожь, и пшеницу, и овес, и всякое жито”, "Мор на люди, кони и на всякий скот. Глад крепок по всей земле Русской, чтобы выжить многие занимались разбоем и грабежом";
· 1320-21 г.г. "Немилостивое лето" "Мор бысть на люди и кони";
· 1325 г. Сильная засуха “Великая сухмень”, выгорели леса и торфяники, пересохли многие водные источники, неурожай, гибель людей от голода.
· 1326 г. Голодные мятежи в Новгороде.
· 1341 г. "Сего же лета  хлеб был дешив, а скот рогатый помре".
· 1342 г. Сухое лето, пожары, голод, "Много пакости бысть людям и убытка";
· 1364-67 г.г. Засухи, сильные грозы, вихри, пожары "Мор зело велик";
· 1368 г. Засуха летом, многочисленные пожары, неурожай, голод;
· 1378 г. Зимой сильные морозы, реки, озера промерзали до дна. Знойное лето, голод;
· 1383 г. Засуха, "бысть помрачение на многи дни и нощи, и птицы падаху на землю и на воде, и не видиху, камо летети, а люди не смеяху ездити и по озёрам и по рекам, бысть в христианских скорбь и туга". Страшный голод;
· 1387 г. Дождливое лето, ранние морозы осенью, голод «не бысть ржи на торгу в то время, ни хлеба…»
· 1401 г.

· 1403 г. Засуха. Неурожай. Гибель людей от голода.
· 1406 г.

· 1408 г. Засуха, голодный год.
· 1414 г. Засуха, голод;
· 1417 г. Весной и летом тяжкий мор о котором Новгородский летописец писал “И како могу сказати ту беду страшную и грозную, бывшую в весь мор кака туго живым по мертвым, понеже умно шася умерших в гродахи селах, тем же еждва успеваху, живым мертвых опрятывати, на всяк день умираху только, якоже успеваху погребати их, а дворов много затворише безлюди”.
· 1420 г. В сентябре обильные снегопады (слой  более  метра), ранние морозы погубили урожай. "Мор силен по всей земле русской";
· 1421-22 г.г. «… В си 2 лета бысть глад и мор велик, и наметаша мертвых три скудельнице Одину в Святеи Софеи за олтарем, а две у Рождества на поле.
· 1423-24 г.г. Засуха. "Скорбь великая по всей земле";
· 1429 г. 15 сентября выпал глубокий снег, погиб весь урожай, голод.
· 1430 г. Засуха, неурожайный голодный год.
· 1431 г. "Голод по всей земле русской"; 
· 1445 г.- 1455 г. Десятилетний голод и мор в Новгородской земле. "… хлеба негде купить, и бысть скорбь, и туга хрестианам велми". Люди бежали в Литву, продавали себя иноземным купцам "за хлеб";
· 1462 г. Холодная весна с возвратами морозов и снега, без травы до Троицы (6 июня). Голод;
· 1471 г. Засушливое лето, новгородская земля "иссохла", "… ни капли дождя с небеси на их землю не бывало во всём лете", дороговизна, голодный год;
· 1512 г. засуха по всей земле Русской, неслыханная дороговизна, болезни, голод;

· 1523 г. 24 мая "… пала туча снегу велика. Да лежал на земле 4 дни". Эпизоотия, погибло много лошадей, коров, домашней птицы. Голод;
· 1525 г. В течение всего лета от “Троицы до Успения” не было дождей, большой недород “ярового хлеба и сена было скудно”, голод.
· 1527 г. "Мор зело страшен";
· 1533 г. “… великое бездожие” в Новгородской земле, высохли источники, ручьи и реки, гибель скота в селах от “жажды водной”, голод.
· 1541 – 1542 г.г. Нашествия саранчи уничтожили урожай “…хлеб дорог по всем городам голод”.
· 1554 г. Неурожай – "ничего на полях";
· 1560 г. бесснежная зима – снег лежал  "Всего семь недель", весной – "сухота по всем рекам",  лето без дождей, хлеб не родился, голод;
· 1562 г. летом шли непрерывные дожди, неурожай, голодный год;
· 1563 г. В начале сентября выпал снег "хлеб в поле не пожат и не ображен бысть", голод;
· 1564 г. "снеги пришли паче меры, многи деревни занесло, много людей погибло от морозов, дождливая осень погиб весь урожай, голодный год";
· 1565 г. 15 июня сильное "градобитие", погибли посевы, вспышка эпидемиологических заболеваний, голод;
· 1567 г. "Глад был на Руси велик";
· 1569 г. "Недород великий хлебного плоду, рожь обратилась мятлицей и бысть глад великий по всей вселенной".
· 1571 г. мороз побил яровые и озимые хлеба и вспыхнул "мор силен, якоже многие грады и села запустеша" В Новгороде умерло 10 000 человек;
· 1586 – 1588 г.г. Суровые студеные зимы, возвраты холодов весной, снегопады в мае, неурожайный год, голод;
· 1601 – 1603 г.г.  Страшный голод, померз весь хлеб, "все цветущие и огородные овощи". Бедные люди ели кошек, собак, мышей, летом щипали траву, а зимой жевали сено и солому, были случаи людоедства и продажи человеческого мяса, запеченного в пироги под видом говядины. По словам очевидцев “вымерла треть царства Московского”;
· 1619 г. 5 мая выпал снег и ударили морозы. Гибель урожая, голод не только на Новгродчине, но и по всей Европейской России “… по многим землям хлеб побило мразом и градом и был голод великий”
· 1627 г. Летом сильные дожди, бури, неурожай, голод;
· 1643 г. Суровая продолжительная зима (с октября до начала мая). Лето засушливое. "… земля плода не подаде… занеже не бысть дождя". Неурожай, голод;
· 1650 г. Летом  "бысть велия засуха и не бысть дождей". Голодный год;
· 1660 г. Засуха "бесхлебное время". Голод;
· 1662 г. Засушливая холодная весна. Высокие цены на хлеб, голод;
· 1670 г. Голод "Бысть в Русской земли зябель по местам, и в тое время бысть хлеб добре дорог в Великом Новгороде", хлеб привозили "от немец из-за рубежа, иные изо Пскова, и с Москвы";
· 1698 г. Лето сухое  "… недород хлеба велик". Голод;
· 1704 г. 20 мая. Сильный мороз, побило хлеб "и глад бысть великий…";
· 1721 г. – 1724 г. Засуха. Неурожаи. Голод повсеместно. “Крестьяне голодают, пухнут и умирают”. Указом Петра I введена реквизиция хлеба, приказано было у зажиточных людей описывать лишний хлеб и раздавать нуждающимся.
· 1733 г. Засуха повсеместно в России, неурожай, голод.
· 1780 г. – 81 г. Повсеместная засуха, недород в многих губерниях, голодные годы во всей России, хлеб пекли из толченого  сена, мякины и лебеды;
· 1786 г.  Проливные дожди во время уборки урожая. Голодный год по всей России;
· 1791 г. Засушливое лето по всей европейской России, неурожай, голод.
· 1807г. Холодная зима, засушливое лето, неурожай, голод.
· 1821-23 гг.  Суровые зимы, весной и летом посевы страдали от дождей, ветров, холодов, града. Неурожайные годы, голод.
· 1827 г. Холодная зима, лето с ливневыми дождями и градом, неурожай «Во многих местах юга и северо-запада год следует считать голодным» (журнал МВД Российской империи).
· 1833 г. Весной необыкновенно холодная погода препятствовала произрастанию хлебов и трав. Летом небывалая жара, засуха, цены на продовольствие резко выросли, голод. Министерство внутренних дел разослало  всем губернаторам постановление о приготовлении хлеба из винной бурды, соломы и других веществ.
· 1834 – 39 г.г. Зимы суровые, весной возвраты холодов, летом засуха (1834 – 35-39г.г.) или сильные ливни (1837 –38 г.г.) неурожай, голодные годы.
· 1840 г. Тяжелый, неурожайный, голодный год. "Цены на хлеб доходили до чрезмерности".
· 1844 г. Летом ненастная погода, хлеб прибило к земле, овощи уничтожены, падеж домашнего скота, голод. 
· 1849 г. Сильное градобитие и дожди летом, осенью ранние заморозки и снегопады погубили остатки скудного урожая. Голод.
· 1850 г. Эпизоотия, голодный падеж скота, голод.
· 1855 г. Неурожайный год, голод.
· 1857 г. Теплая весна, с середины мая продолжительные холода “Во многих местах выпал снег и даже были морозы (в июле до – 5 °С)”, неурожайный год, голод в Новгородской губернии.
· 1877 г. «Необычайно холодная и многоснежная зима», 17-22 мая «опустошительный мороз» сопровождался сильным снегопадом (самый холодный май за последние 160 лет). «Летом длительная засуха, от неурожая особенно пострадали северо-западные губернии». Голод.
· 1882 г. 1-я половина лета – засуха, во 2-ой сильные дожди от которых пострадали хлеба, неурожай, голод.
· 1894 г. лето холодное с частыми дождями, неурожай.
· 1895 г. все лето шли сильные дожди, гибель урожая, голод.
· 1896 г. сильная засуха, неурожай, голод.
· 1897 г. Летом жестокая засуха, от “Петербурга до Курска”. Рожь осыпалась на корню, горели хлеба, засохла ботва у картофеля. В начале сентября ударили морозы, голод.
· 1898 – 1899 г.г. холодные и дождливые весна и лето, заморозки и обильные осадки погубили урожай, голод.
· 1900 г. поздняя и холодная весна, лето засушливое без дождей. В конце августа заморозки. Неурожай, голод
· 1901 г. в июле господствовала необычайно устойчивая жаркая погода, особенно на северо-западе России, скудный урожай, голод. “Опять голод, не одно только разорение, а прямое вымирание русского крестьянства идет в последнее десятилетие с поразительной быстротой и вероятно, не одна война, как бы продолжительна и упорна она не была, не уносила такой массы жертв, голод стал у нас явлением обычным” (В.И. Ленин о голоде 1901 г.).
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IV Чрезвычайные ситуации техногенного характера (аварии, катастрофы)
· 1508 г. 20 августа. (2 сентября н.ст.) во время сильнейшего пожара на торговой стороне огонь вызвал взрывы запасов пороха на стоящих у берега кораблях и в складах на берегу, многочисленные жертвы и разрушения “… на Волхова реки суда велики с людьми и животы ношаще и в огнь меташе, а иные в воде вихром потопаше, истопших несть числа, Бог един весть колко их истопше”
· 1745 г. 7 мая. В 2 часа ночи рухнула Пречистенская башня кремля (на месте арки выходящей на пешеходный мост) “… вся до самого нижнего фундамента разселась и развалилась”…, “при падении жившего в ней для заводу оных часов часовщика Евсея Никитина с женой и детьми придавило до смерти”.
· 1967 г. 7 мая Взрыв в компрессорном отделении цеха метанола ПО “Азот”, разрушение конструкции здания, горение конверсионного газа, выходящего под давлением 320 атм., опасность загазованности помещения и повторного взрыва, в помещении выбиты все стекла и двери.
· 1975 г. 18 октября. (?) На сливоналивной эстакаде ПО “Азот” произошел мощный взрыв цистерны. Причина – грубейшее нарушение техники безопасности. Емкость из-под ацетальдегида, не промыв и не пропарив, подали под загрузку жидким аммиаком, началась сильная вибрация и в результате реакции произошел взрыв. Ж/д цистерна с толщиной стенок 5 см, имеющую два защитных хомута по внешнему контуру, превратилась в плоский лист. Стоящие рядом цистерны силой взрыва раскидала по территории. Разрушение помещений: повален бетонный забор, выбиты все стекла на объекте и расположенных вблизи зданиях. Территория комбината была сильно загазована аммиаком.
· 1975 г. 22 октября. В 16 часов 53 минуты в Новгороде потерпел катастрофу самолет ЯК-40 № 87458 Рижского управления гражданской авиации. Самолет при заходе на посадку зацепил шасси и крылом о крышу здания областной типографии и упал на четырех этажный жилой дом. От удара часть дома обрушилась. Самолет и находившиеся на проезжей части автомашины сгорели. В катастрофе погибло 11 человек: командир, 2-ой пилот, бортмеханик, бортпроводница, два пассажира и пять жителей города. Восемь человек получили ранения и ожоги.
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· 1990 г. 3 февраля. Взрыв газового баллона в доме на проспекте Ленина 63. Прибывшие на место пожарные расчеты СВПЧ-1, СВПЧ-2 организовали спасение и эвакуацию людей, ликвидировали очаги горения, погиб 1 человек.
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· 1991 г. 10 сентября. ПО “Азот” в результате нарушения герметичности трубопровода произошел выброс аммиака в цехе “Карбамида”, пострадавших нет.
· 1992 г. 25 июня на окраине Юрьева при выполнении коммерческого полета разбился вертолет новгородского авиаотряда МИ-2, погибли 3 чел.
· 1993 г. 22 мая. На ПО “Акрон” произошел взрыв с возгоранием на линии “аммиак-2”.
· 1993 г. 10 апреля В автопарке обнаружен разлив ртути в автобусе маршрута № 11 (50 г). Проведено обеззараживание места разлива.
· 1993 г. 26 августа разлив ртути в Новгородском Кремле (150 г).
· 1993 г. 1 сентября. На мебельном комбинате из цистерны через сломанный вентиль вытекло 6 т растворителя. Обваловка места аварии, обеззараживание проведено силами предприятия и формирования ПСР Новгорода.
· 1993 г. 25 сентября. Разлив ртути на крыше дома по адресу ул. Кочетова 33/17 (1 кг).
· 1993 г. 10 ноября. Разлив ртути в подъезде № 51 по Григоровскому шоссе. Собрано около 1,5 кг ртути. 

(1992 г. 15 случаев разлива ртути, 1993 г. – 13).
· 1995 г. 9 мая. От сигнальной ракеты (СХТ) пущеной подростком в близи пешеходного моста погибла женщина.
· 1996 г. 26 августа из-за грубых нарушений техники безопасности на кислородной станции (Вторчермет) произошел взрыв кислородного баллона, погибли два человека, разрушения на территории станции.
· 1997 г. 26 ноября разлив мазута в низине реки Волхов, район ОАО “Спектр”. Площадь разлива 400 м2. При ликвидации последствий ЧС собрано около 100 т мазута.
· 2002 г. 28 ноября. Взрыв газового баллона в доме по пр. А. Корсунова 55/2 кв. 150. Пожар, разрушение, погибли 2 человека.
· 2000 г. 30 сентября. В 4 часа утра в жилом доме на ул. Рогатица д. 29 произошел объемный взрыв газовоздушной смеси (бытового газа с воздухом) сильные разрушения здания по счастливой случайности погибших не было.
· 2000 г. 6 октября. Разлив ртути в подъезде жилого дома ул. Ломоносова 8.
· 2000 г. 21 октября. Разлив ртути в зале ожидания ж/д вокзала, собрано 40 г металла.
· 2000 г. 15 декабря. Взрыв бытового газа в квартире 56, ул. Свободы 29, выбиты стекла жертв нет.
· 2001 г. 23 марта разлив ртути в торговом зале магазина “Инсайт”.
· 2001 г. 29 марта в результате несчастного случая погиб рабочий, намотан на барабан для намотки проволоки.
· 2001 г. 31 марта разлив ртути в отделе аудио видео техники магазина “Гигант”, собрано более 50 г металла.
· 2001 г. 15 июня разлив ртути у входа в магазин “Феникс”, собрано 150 г ртути.
· 2003 г. 8 декабря 1930 Взрыв СВУ на 5 этаже 9 этажноного жилого дома, ул. С.П.-Петербургская, 150, погиб 1 человек, выбиты двери, стекла, разрушения в подъезде.
· 2004 г. 24 декабря. Взрыв в пятиэтажном жилом доме ул. Десятинная 20/10 в помещении охранной фирмы “Беркут”. Разрушение несущих конструкций. Пожар. 2 человека погибли, 4 получили ранения.
· 2005 г. 13 января разлив ртути в торговых залах и Рябинушка.
· 2005 г. 15 января разлив ртути в торговом зале магазинов “Тройка” и “Спорттовары”.
· 2005 г. 4 марта Разлив ртути во дворе жилого дома ул. Зелинского 8, собрано более 100 г металла.
· 2005 г. 18 марта. Разлив ртути ул. Великая, 22, собрано около 100 г металла.
· 2005 г. 7 апреля разлив ртути в лифте общежития ул. Устинова д. 3, собрано 50 г.
· 2005 г. 19 мая. Разлив ртути (около 100 гр.) в магазине “Балтика”, Ломоносова 15.
· 2006 г. 22 января. Взрыв газового баллона в жилом доме пр. Мира 8, кв. 20. Разрушения, пожар, пострадали два человека.
· 2007 г. 18 января. Ул. Германа. Падение башенного крана КБ-405 (50 тонн). Разрушение стоящегося здания, раздавлены 2 легковых автомобиля. Несоблюдение техники безопасности при установке и эксплуатации крана.
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· 2007 г. 18 февраля. Ул. Германа. Обвал крыши в гараже ОАО “Новгородский водоканал” (250 м2). Пострадала 31 ед. техники.
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· 2007 г. 3 июля. Падение Автокрана. База Стройснаб, ул. Рабочая, 39. Погиб 1 человек.
Причина – грубое нарушение мер безопасности.
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· 2008 г. 12 мая. ул. Псковская. Обрушение карусели  тульского лунопарка «Фантазия». Пострадали 17 человек. 
· 2008 г. 11 ноября. Ул. Рахманинова, 8. Падение башенного крана на строящийся жилой дом. Погиб крановщик.
· 2008 г. 10 декабря. МОУ СОШ № 14. Распыление учеником школы газового баллончика с перцовым наполнителем в медицинские учреждения доставлен 69 учащихся с признаками отравления.
· 2012 г. 30 июня. При прохождении моторной лодки под   мостом на р. Тарасовец погибли 2 человека.
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     Управление по делам ГО и ЧС Великого Новгорода

     тел. 77-47-37

     Исп. Петунов А.А.

