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Методические  указания по проведению учебной  практики 

Одним из видов практики, которую необходимо пройти студенту во время обучения в вузе является учебная.

Технологическая практика в вузе является важным этапом обучения и воспитания студентов, цель которого состоит в закреплении, расширении и углублении знаний, полученных в институте, а также в непосредственной подготовке высококвалифицированных специалистов в соответствии с современными требованиями науки и техники. Эта подготовка достигается путём самостоятельного решения производственных задач, направленных на повышение эффективности производства и качества продукции. Технологическая практика помогает расширить технический кругозор студента, закрепить теоретические знания по специальным дисциплинам, даёт возможности глубоко ознакомиться и изучить практические вопросы конструирования, изготовления, эксплуатации и ремонта технологического оборудования и автомобильного транспорта, исследования различных эксплуатационных показателей и характера их изменения в процессе работы, пройти организаторскую подготовку для приобретения и закрепления, необходимых будущему специалисту деловых и воспитательных качеств.
     Практика  проводится в соответствии с Положением и рабочей программой о технологической практике студентов вузов.  

Цель  и задачи практики

     Цель  и задачи практики – закрепление  и расширение знаний, полученных студентами в университете по дисциплинам «Материаловедение,  технология конструкционных материалов, Метрология, стандартизация и взаимозаменяемость и др.» подготовка студентов к усвоению теоретических дисциплин, приобретение производственных навыков, знакомство с будущей специальностью.
     Кроме того, целью практики является:
а) изучение вопросов, связанных с эксплуатацией оборудования;
б) изучение вопросов, связанных с механизацией технологических  процессов обработки конструкционных материалов, сборки и изготовления отдельных деталей и сборочных единиц в целом;
в) приобретение навыков и опыта практической работы по выбранной профессии.

Программа технологической  практики

Практика  проводится на в учебных мастерских в весеннем семестре с 1 по 3курс.  Продолжительность практики – распределенная практика в течение18 недель. Руководство практикой осуществляет кафедра педагогики, технологий и ремесел. 

Рекомендуемое распределение времени
В первый день практики студент изучает основные нормативные документы, касающиеся деятельности организации; внутренние (локальные) документы организации, как организационные (должностные инструкции, штатное расписание, структура организации, регламенты и проч.), так и распорядительные (приказы, распоряжения).


     За  время практики студент может ознакомиться со следующими специальностями на рабочих местах:
1)  слесарь-сборщик;
2)  слесарь-ремонтник;
3)  токарь;

4)  столяр;

5) токарь – деревообработчик, и т.п.


Типовое распределение времени практики:
1)   общее знакомство с нормативными документами и рабочем местом – 0.0 недели;
2)   работа на рабочих местах –  0.0 недели;
3)   оформление отчёта – 0.0 недели.
     График  прохождения практики уточняется руководителем  практики в зависимости от расписания и конкретных условий работы в мастерских. 


Накопленный опыт, полученный во время прохождения учебной практики, позволяет студенту быстро адаптироваться в новых условиях и приступить к выполнению своих трудовых обязанностей. Выполняя ту или иную работу, студент должен во-первых подойти к делу очень ответственно, выполняя в срок поставленные задачи, во-вторых необходимо сосредоточиться на приобретении профессиональных навыков. 
Прохождение производственной практики позволяет студенту закрепить полученные ранее теоретические знания на практике, получить опыт работы по специальности, выработать профессиональные навыки.
Индивидуальные  задания

На практику каждый студент получает индивидуальное задание. Тематика и содержание индивидуальных заданий определяется программой практики с уточнениями, сделанными руководителем практики. 

В качестве индивидуального задания  студент обязан ознакомиться с современным  оборудованием, с прогрессивными, экономически обоснованными методами изготовления деталей и различных конструкций, способами испытания и контроля.

Содержание  технологической практики

     Основное  содержание практики заключается в  практическом ознакомлении с рабочей  профессией, работой и устройством  станка, стенда, на котором работает студент, технологической документацией, оснасткой и приспособлениями, режущим  и измерительным инструментами, а также с организационной структурой мастерских и методами технического контроля. 
     За  время практики студент выполняет  индивидуальное задание руководителя практики.
     При работе слесарем (столяром) студент  выполняет следующую работу:
1) обслуживание  и текущий ремонт оборудования на закреплённом участке индивидуально или в составе бригады;
2) наладку и   регулировку оборудования.

При работе на оборудовании (метало- деревообработки) студент выполняет следующую работу:
а) обслуживание и текущий ремонт оборудования на закреплённом участке индивидуально или в составе бригады;
б) наладку  и регулировку оборудования по заданным параметрам;
в) выполнение профилактического осмотра оборудования под руководством специалиста.
     В процессе выполнения перечисленных  работ студент должен детально ознакомиться с конструкцией оборудования, технологическим  процессом, режимами работы, методами его наладки и ремонта. Одновременно студент должен ознакомиться с правилами эксплуатации, организацией работ по обслуживанию оборудования.

По  окончании практики студент должен уметь практически оценить конструкцию и работоспособность оборудования, используемого в производстве, выявить имеющиеся недостатки и наметить пути их устранения.
          Обязанности студентов на практике определяются требованиями планов, программы практики,  положениями трудового законодательства.
    В соответствии с этими требованиями студент обязан:
1) выполнять  все правила внутреннего распорядка, действующие в мастерских, строго соблюдать режим  рабочего дня;
2) выполнять  все требования руководителей,  вытекающие из  программы  производственной практики;
3) нести ответственность за порученную ему работу и её результаты.

 Руководитель  практики студентов в мастерской или лаборатории осуществляет непосредственное руководство практикой: обеспечивает студентов рабочими местами, консультирует их по производственным вопросам; знакомит студентов с организацией труда в подразделениях; оказывает студентам помощь в сборе материалов, необходимых для выполнения программы практики и индивидуальных заданий; контролирует дисциплину студентов и подготовку ими отчётов по практике; составляет на них производственные характеристики; проверяет и подписывает отчёты студентов по практике; сообщает руководителю кафедры о ходе учебной практики студентов и об отклонениях в графике её проведения.


Контроль и подведение  итогов практики
С целью организации ритмичной и качественной работы студентов в период производственной практики по выполнению её программы и индивидуальных заданий предусматривается:
а) составление  календарного план-графика прохождения  практики студентом;
б) ежедневный контроль за трудовой дисциплиной студентов;
в) проведение периодических собеседований со студентами с целью выявления недостатков в выполнении программы практики;
г) выдача дополнительных заданий по неудовлетворительно  выполненным пунктам программы;
е) проверка выполнения индивидуальных заданий  в середине срока практики и за неделю до её окончания.

Перед защитой отчёта студент  должен представить руководителю практики отчёт по практике с учетом  индивидуального задания. После проверки представленных материалов, если они соответствуют требованиям программы, руководитель практики допускает студента до защиты.
     Зачёт по практике принимает комиссия, состав которой определяет заведующий кафедрой. Сдача (защита) отчёта производится в форме собеседования со студентом.
     Собеседование выявляет и показывает глубину изучения учащимся процесса проектирования и сбора информации по теме индивидуальной работы, умение чётко и ясно излагать свои мысли и грамотно отвечать на поставленные вопросы, что является немаловажным этапом подготовки учащихся к будущей защите ВКР.

По  результатам защиты отчёта выставляется дифференцированный зачет. При этом учитывается: качество выполнения студентом всех разделов в соответствии с программой, содержание и качество оформления отчёта и дневника, производственная характеристика студента, трудовая дисциплина студента в период практики, качество выполнения индивидуальных заданий, наличие благодарностей и поощрений от руководителя, участие в рационализаторской работе  доклад и ответы студента на собеседовании и т.д.
Отчёты хранятся в вузе до окончания срока обучения студента.

Студент, не выполнивший программу практики, получивший отрицательный отзыв  о работе или неудовлетворительную оценку при защите отчёта, направляется повторно на практику. 

Методические указания  по составлению  отчёта  по производственной практике

Составление отчета о прохождении производственной практики развивает аналитическое мышление. 

  Структура и правила оформления отчета по производственной практики:

Объем отчета по производственной практике составляет, как правило, 10-25 страниц печатного текста на листах формата А4, шрифт - Times New Roman 14, интервал 1,0.

Поля: левое – 3 см., правое – 2 см., верхнее – 2 см., нижнее – 2 см.;

страницы отчета брошюруются и нумеруются арабскими цифрами с соблюдением сквозной нумерации по всему тексту. Номер ставится вверху по центру страницы.

На  титульном листе отчёта вверху указывается  полное название института и кафедры. В середине листа даётся наименование документа (отчёт по такому-то виду практики). Ниже, справа, приводятся фамилия, имя, отчество руководителя практики от института. Внизу указывается город и год написания отчёта. (Приложение А)

За титульным листом помещается оглавление отчёта (с указанием страниц). Далее следует содержание разделов отчёта.

Отчет по производственной практике состоит из введения, основной части, заключения, списка литературы и приложений.
1.  Во введении необходимо определить цель и задачи практики. Кроме того, необходимо вкратце изложить задание на практику.

2.  Основная часть отчета, как правило, состоит из нескольких глав с подпунктами. В первой главе дается характеристика: производственных мастерских в целом и непосредственно рабочего места, с учетом технологического оборудования, на котором студент проходит практику. 
В следующей главе описывается сам технологический процесс изготовления, анализируются полученные результаты (их необходимо подкрепить графическими материалами, таблицами в приложении). Эта глава является аналитической запиской по результатам выполнения задания на практику.

3.  Заключение отчета по практике подводит итог проведенной работе, содержит выводы, предложения и рекомендации по совершенствованию объекта изготовления изделия.

4.  В приложении приводятся графики, таблицы, копии документов, статистические данные, результаты интервьюирования, анкетирования и проч. 

Каждое приложение следует начинать с новой страницы. Сверху пишется слово «Приложение» и нумеруется по возрастанию: А, Б, В и т.д. Приложения выносятся после списка литературы.

5. Список литературы содержит нормативно-правовые акты, монографические, публицистические, статистические источники, использованные при прохождении производственной практики и составлении отчета.
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