Задания производственной (в т.ч. преддипломной) практики в 8 семестре

1 Составление индивидуального плана работы на период практики

Изучение плана работы социального педагога образовательной организации (учреждения социального обслуживания населения), в которой студент проходит практику. Составление индивидуального плана работы студента на период практики с учетом плана социально-педагогической работы учреждения, являющегося базой практики, и программы своего экспериментального исследования в рамках ВКР.
Форма отчетности: индивидуальный план-график работы в период практики.
Критерии оценки:

· наличие плана работы с указанием срока исполнения намеченных задач;

· грамотность и аккуратность оформления.
2 Проведение экспериментального исследования по теме ВКР

Планирование экспериментального исследования в рамках ВКР. Подбор диагностических методов и методик; их проведение. Обобщение полученных эмпирических данных, формулирование выводов и рекомендаций. Оформление второй (практической) главы ВКР в соответствии с требованиями СТО 1.701-2010.
Форма отчетности: вторая (практическая) глава ВКР.
Критерии оценки:

· наличие текста второй главы ВКР;

· обоснованность плана экспериментального исследования;

· использование комплекса диагностических методов и методик;

· адекватность используемых методов и методик предмету экспериментального исследования;

· наглядное представление полученных эмпирических данных (таблицы, рисунки);

· наличие обобщающих выводов (рекомендаций);

· оформление в соответствии с требованиями СТО 1.701-2010.
Требования стандарта к оформлению текстовых документов

(выдержки из СТО1.701-2010)
Текстовые документы, в т.ч. выпускная квалификационная работа, должны быть набраны в текстовом редакторе Microsoft Word шрифтом Times New Roman, 14 кеглем и распечатаны на одной стороне листа белой бумаги формата А4 с применением ленты только черного цвета.

Страницы документа должны иметь сквозную нумерацию. Для нумерации страниц применяют только арабские цифры. Нумерацию листов проставляют в правом нижнем углу листа. Нумерация страниц начинается с «1», при этом номер страницы на титульном листе не ставится; на следующей за титульным листом странице проставляется цифра «2».
Напечатанный текст должен иметь поля: верхнее и нижнее – 20 мм; левое – 30 мм; правое – 10 мм; межстрочный интервал – 1,5 cм; абзацный отступ – 1,25 см.

В тексте документа, за исключением слов из всех прописных букв, должен быть автоматический перенос слов; ширина зоны переноса слов составляет 0,25 см.

Текстовый документ излагают в виде текста и сопровождают таблицами и рисунками.

Текст документа, как правило, подразделяют на разделы. Например, глава 2 выпускной квалификационной работы обычно состоит из двух или трех параграфов. В отличие от глав ВКР, изложение каждой из которых начинается с новой страницы, параграфы внутри главы не оформляются с отдельной страницы. Каждый параграф должен иметь порядковый номер (в пределах всего документа), обозначенный арабскими цифрами без точки в конце, и наименование (название). Названия глав и параграфов оформляются с прописной буквы, с абзацным отступом (1,25 см), без точки в конце, без кавычек и без подчеркивания. Например:

	Глава 2. Практическое исследование особенностей социально-педагогической работы школы по профилактике раннего материнства (название раздела / главы)
2.1 Характеристика отношения старшеклассников к проблеме раннего материнства (наименование подраздела / параграфа)
2.2 Анализ опыта работы социальных педагогов по профилактике раннего материнства школьников (наименование подраздела / параграфа)


Текст должен быть кратким, точным, не допускающим различных толкований, логически последовательным, достаточным для понимания. Следует применять термины, определения, обозначения, сокращения, установленные действующими нормативными документами и правилами русской орфографии.
В текстовом документе допускаются следующие общепринятые сокращения:

· гг. – годы (применяют с цифровыми значениями);

· мин. – минимальный (применяют с цифровыми значениями);

· макс. – максимальный (применяют с цифровыми значениями);
· т.е. – то есть;

· т.д. – так далее;
· и др. – и другие;

· пр. – прочие;

· см. – смотри;

· наим. – наименьший;

· наиб. – наибольший;

· св. – свыше.
При использовании аббревиатуры ее полное название должно быть приведено при первом упоминании в тексте документа с указанием в скобках сокращенного названия (аббревиатуры).
В тексте документа не допускается:

· писать инициалы автора на одной строке, а его фамилию – на другой (во избежание этого рекомендуется использовать неразрывный интервал, одновременно используя клавиши Ctrl, Shift, пробел);
· применять обороты разговорной речи, профессионализмы;

· применять произвольные словообразования;
· применять математический знак минус (-) перед отрицательными значениями величин (следует писать слово «минус») за исключением формул, таблиц и рисунков;

· применять без числовых значений математические знаки, например, ( (больше), ( (меньше), ( (равно), ( (больше или равно), ( (меньше или равно), ( (не равно), № (номер), % (процент).

Римские цифры следует применять только для обозначения кварталов года или полугодия. В остальных случаях применяют арабские цифры. Римские цифры и даты, указанные арабскими цифрами, количественные числительные, как правило, не должны иметь падежных окончаний.

При оформлении перечислений необходимо использовать длинное тире. Перечисления записывают с абзацного отступа (1,25 см). Например:

	В справочной литературе «профилактика» определяется как:

· совокупность мероприятий, предупреждающих заболевания;

· совокупность предупредительных мероприятий, направленных на сохранение и укрепление нормального состояния, порядка;

· комплекс мероприятий, направленных на обеспечение высокого уровня здоровья людей, их творческого долголетия, устранение причин заболеваний, в т.ч. улучшение условий труда, быта и отдыха.


Для наглядности и удобства сравнения показателей в текстовых документах рекомендуется использовать таблицы. Каждая таблица должна иметь порядковый номер и название, которые помещают над таблицей. Таблицы, за исключением таблиц приложений, нумеруют арабскими цифрами сквозной нумерацией. Таблицы каждого приложения обозначают отдельной нумерацией арабскими цифрами с добавлением перед цифрой обозначения приложения. Если в документе одна таблица, ее обозначают Таблица 1; если она приведена в приложении В – Таблица В.1.

Таблицу помещают под текстом, в котором впервые дана ссылка на нее, или на следующей странице, а при необходимости – в приложении к документу. На все таблицы должны быть ссылки в тексте документа; при ссылке следует писать слово «таблица» с указанием ее номера. Заголовки граф и строк таблицы следует писать с прописной буквы, без точки в конце. Высота строк таблицы должна быть не менее 8 мм. При отсутствии отдельных данных в таблице следует ставить прочерк (тире). Например:

Таблица 1 – Сводные данные, характеризующие отношение старшеклассников к проблеме раннего материнства

	Характеристика
	Количество человек (%)

	Существует ли в современном обществе проблема «раннего материнства»:
	

	· да, существует

· скорее да

· скорее нет

· нет, не существует
	65

32

3

–

	Отношение к рождению детей девушками несовершеннолетнего возраста:

· положительное

· нейтральное

· отрицательное
	8

49

43


Для пояснения излагаемого текста в документах рекомендуется использовать рисунки, на которые обязательно должны содержаться ссылки в самом тексте. Рисунок располагают непосредственно после текста, в котором о нем впервые упоминают, или на следующей странице, а при необходимости – в приложении. Рисунки выполняют только черным цветом.
Каждая рисунок должен иметь порядковый номер и название, которые помещают под рисунком. Рисунки, за исключением рисунков приложений, нумеруют арабскими цифрами сквозной нумерацией. Рисунки каждого приложения обозначают отдельной нумерацией арабскими цифрами с добавлением перед цифрой обозначения приложения. Если в документе один рисунок, его обозначают Рисунок 1; если он приведен в приложении А – Рисунок А.1. Например:
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Рисунок 1 – Распространенность форм оценки компетенций студентов при дистанционном обучении (на основе анализа сайтов ВУЗов)

При наличии в текстовом документе приложений, в тексте обязательно должны содержаться ссылки на них. Приложения располагают в порядке ссылок на них в документе. Приложения обозначают заглавными буквами русского алфавита, начиная с буквы А, за исключением букв Ё, З, Й, О, Ч, Ь, Ы, Ъ. После слова «Приложение» следует буква, обозначающая его последовательность. Если в документе одно приложение, то пишут «Приложение А». Каждое приложение начинают с новой страницы; посередине страницы с прописной буквы пишут слово «Приложение» и его обозначение.
