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Подвиг Саши

Саше Силину было десять лет. Жил он в селе Кулаковка  Калининской области в большой и дружной семье. С началом Великой Отечественной войны отца и большинство мужиков призвали в армию, в деревне остались старые, малые  да хворые.  Тихо и незаметно появились немцы,  боевые действия обошли Кулаковку стороной. Дело было к вечеру, вся семья сидела в избе: дети, Саша и две сестры играли на полу, старый дед строгал лыжи, мать возилась у печи, а хворый дядя лежал на полатях.  Вдруг распахнулась дверь, и на пороге возникла незнакомая фигура в  мышиного цвета шинели и при карабине. Молча  оглядел немец притихшую семью и, ни слова не говоря, поднял карабин и застрелил деда и больного дядю, повернулся и ушел, не закрыв дверь.  Так  в Кулаковку пришел «новый порядок».  Напутствуя войска в поход на Россию, окаянный Гитлер приказывал не щадить русских, после разгрома Красной армии в соответствии с планом «Ост» намеревались ежегодно уничтожать до  3-4 миллионов оставшихся в живых. 

   Затихла Кулаковка, затаилась, а ведь жили здесь гордые, упрямые люди, с самой советской властью боролись, когда их стали загонять в колхозы. Семь назначенных председателей изгнали с позором, пока власть не взяла верх. Приняв колхозный строй, прикипели к нему душой и в 90-е годы XX века, когда в стране все рушилось, никак не хотели распускать коллективное хозяйство. 
  После прохода передовых частей вермахта в деревне осела небольшая группа солдат, занимавшихся грабежом продовольствия для армии. Все вымели подчистую из колхозных дворов и личных подворий, оставив населению минимум, чтобы совсем не подохло.  В завершение  устроили большой праздник, начали со шнапса, а кончили самогоном, весь день горланили свои песни и так увлеклись, что к вечеру поголовно вместе с фельдфебелем впали в бессознательное состояние – бери голыми руками, ни одного поста, ни одного караула. Солдаты всех армий одинаковы. Вот тут - то и объявились люди из леса. Кто такие, до сих пор неизвестно,  возможно,  патриоты, выполнявшие приказ товарища Сталина – ни грамма хлеба врагу, а может, просто расторопные граждане, решившие разжиться по случаю дефицитом? Немцев не тронули, а занялись амбарами, всю ночь таскали продовольствие, даже рожь обмолотили, включив паровую молотилку. Грохот стоял на всю округу, никто не спал, кроме доблестных солдат вермахта.

   Сашина мать, царствие ей небесное, как грохот услышала, не ожидая от фашистов ничего хорошего,  стала узлы вязать, разбудила детей, и побегли они в соседнюю деревню к родне. Поутру незадачливые заготовители, обнаружив полную пустоту в складах, разбираться с местными не стали, отмаршировали в райцентр Оленево на правеж. За подобное разгильдяйство нигде по голове не погладят. С неделю в Кулаковке было тихо, все уже думали – пронесло, но не тут - то было. Ранним утром ворвались в село фашистские солдаты в черных шинелях, с черепами на фуражках – Эйзатц команда СС, специальное подразделение висельников и убийц. Все население: стариков, детей, женщин – загнали в пустой амбар и сожгли живьем в полном соответствии с «новым порядком». На этом месте сейчас стоит большой памятник замученным людям. 
   Спаслась семья Силиных, но жить с каждым днем становилось все  тяжелее. У родни тоже были дети, число едоков удвоилось, запасы продовольствия таяли на глазах. К тому же зима оказалась ранней, уже в октябре ударили знаменитые морозы 1941 года, на которые гитлеровские генералы сваливали свое поражение под Москвой. Для крестьян из-за холодов стали недоступны колхозные поля, на которых нет-нет, да попадались остатки свеклы, картофеля,  колоски ржи. И этого подспорья лишился народ. В декабре стало совсем не-в-моготу, дети вместе с взрослыми начали пухнуть от голода. 
   Как-то ранним утром разбудила мать Сашу, напоила морковным чаем, вытащила невесть откуда засохшую горбушку хлеба, поклонилась ему в ноги и говорит: «Одна на тебя, сынок, надежда осталась. Помрем скоро все до единого. Сходи в Оленево к родне дальней, может, сподобит Господь, раздобудем что-нибудь на прокорм». Саша и сам об этом думал, понимал, что кроме него помощи ждать неоткуда. Путь предстоял для ребенка не близкий и опасный. Он мог замерзнуть в снегу, могли загрызть волки, которых холод гнал к человеку, в населенных пунктах свирепствовали полицаи и жандармы, требовался аусвайс - пропуск, который отсутствовал. Но иного выхода не было. Закутали Сашу от мороза в разное тряпье, взял он санки с широкими полозьями, на которых возил хворост из леса, и побрел по дороге от деревни к  деревне. Поначалу шло все хорошо. Полицейские не обращали внимания, сердобольные старушки подкидывали кусочки съестного кто сколько мог, переночевать пустили в теплую избу. А поутру его задержали на выходе из деревни, полицай привязался, санки осмотрел, пустую торбочку перетряхнул, ничего не нашел, но потащил Сашу в участок. Полицейский штаб размещался в центре в здании бывшего клуба. Завел пес фашистский Сашу в коридор:  «Жди здесь!» Сам за дверью скрылся, в комнату, где, как послышалось Саше, гудело много голосов и звякали стаканы. Постоял Саша, постоял, никто его не спрашивает, никому не нужен, вышел потихоньку на улицу и был таков. Теперь он в деревни не заходил, обходил лесом, утопая по плечи в сугробах. Как добрался до Оленево,  и сам не помнил.
    По счастью,  родня на месте оказалась. Его приняли, обогрели, покормили, но помочь продуктами не могли, сами еле концы с концами сводили. Поутру взялся Саша за саночки, пошел бродить по райцентру. Единственное место, где жизнь теплится, – железнодорожная станция. Здесь немцы копошатся, из вагонов грузы достают, а из складов идет обратный поток в тупорылые грузовики, что прибыли из воинских частей. Присел Саша в укромном местечке, наблюдает за окрестной суетой. Невдалеке по транспортеру солдаты перекидывают в машину пузатые мешки явно с овсом, чтобы лошадей кормить. Эх, думает мальчик, нам одного мешка на всю зиму хватило. Споро работают немцы, бросают последний мешок, подползает он к самому борту и вдруг – стоп машина. Грузчики спешно борта закрывают, залезают в кузов, только их и видели. Мешок же лежит в одиночестве, всеми брошенный и забытый. Словно специально Сашу поджидает.  Глянул мальчонка вокруг – ни одного немца, жизнь замерла, будто провалились вражины в преисподнюю. Дивится Саша, ничего не понимает. Только позже характер немецкий понял. Порядок у них на первом месте. Положено немцу в час обедать, хоть земля тресни, ровно в час все дела бросит и за стол сядет. И называется это пунктуальностью. В войну немецкие полевые командиры порой откликались на просьбы старушек, давали лошадь и солдата на вспашку по весне огорода. Хорошо пашет солдат, без перекуров, борозду тянет ровную, бабка не нарадуется, но словно заведенный механизм,  враз остановится в любой точке поля, и как бы ни бежала за ним бабка, умоляя закончить дело, немец только одно: «Найн, найн». Да стучит пальцем по циферблату часов: «Цайт». Русские другие, времени не знают, пока урок не докончат,  с поля не уйдут, только стаканчик поднеси. Война же без границ, без времени и пространства, у нее свои законы и порядки.
    Как ни боязно было, а мешок Саша взял: подкатил санки под транспортер и скинул с ленты на тележку, иначе не взять, больно тяжел  оказался. Жизнь на кон поставил, ибо воровство немцы на дух не переносили, сразу стреляли и старого и малого.
   В то же самое время будущая жена Саши, Маша тоже находилась под немцем и совсем недалеко, в Демянском районе. Дом их каменный заняли солдаты, а она вместе с матерью и малолетним братом ютилась в подвале. Надо по справедливости отметить, что солдаты с передовой в целом довольно терпимо относились к гражданскому населению. Детей жалели, подкармливая остатками с полевой кухни, не все же разделяли идеи бесноватого фюрера, многие и воевать не хотели, их силой взяли. Так, обварившегося крутым кипятком двухлетнего мальчика в деревне под Чечулино  солдаты, завернув в шинель, несколько километров в ночь и мороз бегом снесли в госпиталь, где начальник, майор, вопреки всем директивам  Гитлера, его выходил. Этот случай подлинный, и живы еще очевидцы. Но тот же немецкий солдат мог спокойно убить ребенка, если видел непорядок. Брат Маши как-то не удержался и без спроса съел кусочек сала. Солдат – квартирант, доселе тихий и спокойный, взялся за винтовку, хорошо мать, ястребом набросилась  на мальчонку, давай бить  чем попало. Посмотрел немец – хорошо бьет, правильно, сказал «Гут» и успокоился. Такие они неоднозначные,  эти немцы. Так что попадись Саша с ворованным мешком, могли пристрелить на месте. 
    Не думал Саша о смерти, думал о матери, сестрах, родне. В сумерках отправился в обратный путь, шел по целине, огибая деревни: и свои овес могли отобрать, голодали все. Откуда взялись силы,  не иначе мать Пресвятая Богородица покровом своим укрыла мальца. Полуживой, обмороженный,  еле добрался до дома. На том овсе продержались до прихода в апреле Красной армии, распаривая его в котелке. Саша не был солдатом, но в ту войну он совершил свой пусть и небольшой,  но настоящий подвиг, на который способен далеко не каждый.
