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Сергей Впередсмотрящий

Сергею Петровичу Иванову девяносто лет, ходит с трудом, но память не потерял. Есть редкая порода людей, устремленных мыслью в прошлое. Сегодняшний день у них сливается в единое целое, а молодость с ее бурными событиями, наоборот, навечно врезалась в ячейки мозговых клеток до мельчайших деталей.

- «Спрашиваете, как я попал на войну? Не сразу». До 1943 года находились мы под немцем, на оккупированной территории Западной Украины. Фашисты в первые месяцы наступали так стремительно, что,  заснув вечером в СССР,  утром  мы просыпались в ином измерении, «новый порядок» и все такое. За два года я ничем не замарался, никаким сотрудничеством с оккупантами и их пособниками. Потому, когда вернулась Красная армия,  меня сразу призвали на действительную службу, определили в пехоту, наспех обучили солдатской премудрости и сразу на передовую, где меня из-за маленького роста  ротный взял к себе в ординарцы: не бывалых же солдат заставлять чистить командирские сапоги, а тут подросточек подвернулся. Как солдат, я поначалу мало что понимал, приказы воспринимал буквально, без соображения, чем крупно подвел своего командира.
  Близость к командиру никоим образом не освобождала от тягот несения службы: нарядов, караулов, участия в боевых операциях. В первом же карауле я и попал впросак. В ту пору установилось на фронте редкое затишье, когда ни наши, ни немцы  не предпринимали активных действий. Такое время очень любили вышестоящие начальники. По окопам начинали ползать разные комиссии для ознакомления с бытом и боевым духом войск. 

  Командир роты лично определил мне ячейку, где я должен был стоять на посту, следить за врагом, чтобы последний тайно не подкрался к нашей оборонительной линии. «Смотри, Иванов, – строго напутствовал капитан, – на посту головой по сторонам не верти, смотри только вперед, внимательно наблюдай за своим сектором, в разговоры с солдатами не ввязывайся».

«Есть, смотреть только вперед и в разговоры не ввязываться», – ответил я.

Ушел ротный, а я приказ исполняю, смотрю только вперед, на товарищей внимания не обращаю, на разговоры не поддаюсь, что за спиной делается, не знаю. А за спиной тем временем решил пройтись по траншеям дивизионный генерал, естественно,  со свитой. Видеть я его не вижу, а вот слух, что генерал идет, докатился. От этого я еще строже вперед смотреть начал. Вскоре и сам генерал обозначился. Начальство не просто так по передовой ходит. Главное  –  порядок проверить, пообщаться с солдатиками, поговорить с ними, может,  какая неправда наружу вылезет. Через это и генералу профит: заботливый командир – отец родной, за таким в огонь и в воду. Слышу, генерал совсем рядом, за спиной с бойцами беседует. Солдат знает, как и что отвечать начальнику. Отовсюду молодецкие, бодрые ответы, по душе дивизионному, голос у него благодушный, отеческий.  Только вдруг видит – солдат спиной стоит, в струнку  не вытягивается, честь не отдает. Остановился, спрашивает: «Кто такой?» Рапортую, что рядовой Иванов, нахожусь в карауле, имею задачу обозревать предполье перед линией обороны. Генералу такой заспинный разговор, видать,  не по душе.  «Скажи, рядовой Иванов, а автомат у тебя чистый?»   «Так, точно», – отвечаю.  «Дай-ка проверю». Как отказать генералу? Снимаю автомат с плеча и, не оборачиваясь в соответствии с приказом ротного, протягиваю оружие начальнику. Тут уж он не выдержал, взревел грозным голосом: «Смотрите, товарищи офицеры, что за бойцы, первому встречному оружие отдают».  Конечно, был он не первым встречным, а родным отцом всей дивизии, но я- то в лицо его не видел через спину, любой мог генералом назваться. Ушел комдив, сразу ротный прибежал – белее бумаги, весь тряский,  как в лихорадке и давай на меня орать. Хотел он как лучше, а получилось наоборот. Правда,  особых последствий эта история не имела, но солдатам запомнилась, долго смеялись, прозвали меня Серегой Впередсмотрящим.
   Боевую службу наравне со всеми прошел по полной программе: в атаки ходил, дрался в рукопашном бою, держал оборону, имел ранения. Много в памяти осело боевых эпизодов, а один,  особенный, часто во сне вижу, душу тягость охватывает,  и все из-за немца, которого мог в бою убить, но не убил и все же из-за меня последний богу душу отдал. 

  Как-то в наступлении наша рота с боем взяла деревню, которую следовало очистить от прятавшихся  немцев. С автоматом на взводе осматриваю одинокую избу, что стояла на отшибе. Осторожно крадусь вдоль стены. На войне реакция первое дело, чуть задержался, не спустил курок вовремя, и ты покойник, потому что стоящий напротив враг тоже жить хочет  и выбора у обоих нет. Такова страшная логика войны. Солдат обычно палит по направлению, летят выпущенные им пули туда, где противник засел, а зацепят ли  они кого-нибудь,  никто, кроме Бога, не ведает. 

  Совсем другое дело, когда сойдутся два человека лоб в лоб, посмотрят друг другу в глаза и кому-то первому нужно выстрелить. Это самая сложная и мучительная ситуация. С одной стороны,  нет времени для раздумий, с другой – стоит перед тобой хоть и враг, но человек. Вот и я, как завернул за угол избы, так и столкнулся лоб в лоб с высоченным немцем. Стоим  друг против друга, упираемся стволами автоматов в грудь, а руки дрожат, я трясусь, и немец трясется, хоть он меня просто кулаком мог свалить. В конце концов  бросил немец автомат, у меня враз на душе полегчало, никак, без крови обошлись, показываю ему – ремень сними. Это чтоб не сбежал, когда поведу на сборный пункт военнопленных. Тут я оплошку дал, доверился ефрейтору Прокофьеву, тот в аккурат в тыл направлялся. «Ты, Иванов, чего там с немцем возишься?»  «Вот, добровольно сдался, хочу сопроводить».   «Давай доведу, не сумлевайся, сдам в лучшем виде». Я и поверил, передал ему пленного, а он его за избой и прикончил. Сколько лет прошло, а не забыть, разумом понимаю – война, но душа саднит, не сберег человеческую жизнь, а мог.
