День открытых дверей
17 февраля 2013 г. Институт сельского хозяйства и природных ресурсов во 2-ой раз за текущий учебный год распахнул двери для абитуриентов. На День открытых дверей приехали школьники 9-х–10-х классов из Батецкого, Валдайского, Боровичского, Хвойнинского районов и из учебных заведений Великого Новгорода.



Встреча проходила в зале музея природы, где ещё до начала мероприятия ребята с интересом рассматривали экспонаты птиц и животных.





Перед школьниками, их родителями и учителями выступили преподаватели, студенты и магистранты с информацией о специальностях и направлениях подготовки, условиях приёма в НовГУ, возможностях стажировок за рубежом, о перспективах трудоустройства. С интересом ребята слушали презентацию специалиста отдела кадров ОАО «Акрон» Антоновой С.С., которая рассказала о том, какие социальные льготы и гарантии предоставляются молодым специалистам-выпускникам специальности «Фундаментальная и прикладная химия» при трудоустройстве на «Акрон».





Для гостей была организована экскурсия по кафедрам института. Большой интерес у школьников вызвало посещение Физкультурно-спортивного комплекса НовГУ, где в этот день проходили соревнования по каратэ. Побывали ребята и в студенческом общежитии № 8, где им очень понравилось.







