День открытых дверей ИСХПР
1 декабря 2013 года в Институте сельского хозяйства и природных ресурсов прошел «День открытых дверей», в котором приняли участие 76 человек из районов Новгородской области: Батецкого, Боровичского, Волотовского, Маловишерского, Новгородского, Парфинского, Солецкого, Старорусского, Хвойнинского, Холмского, а также учащиеся школ Великого Новгорода.

Перед собравшимися с приветственным словом выступила директор ИСХПР Анна Михайловна Козина, которая рассказала о деятельности института и перспективах его развития. Заведующие отделением технологии сельскохозяйственного производства Т.Н. Кондратьева и отделением естественных наук и природных ресурсов Е.А. Пчелина представили информацию о деятельности своих структурных подразделений. Студенты рассказали об условиях учебы, о прохождении учебных и производственных практик в базовых хозяйствах и на предприятиях Великого Новгорода и Новгородской области, о возможностях стажировок за рубежом, о стипендиях и о многом другом.

О перспективах трудоустройства выпускников аграрных направлений и о формах государственной поддержки, которая предоставляется студентам и выпускникам отделения технологии сельскохозяйственного производства рассказали заместитель начальника отдела кадрового обеспечения, инноваций и делопроизводства Департамента сельского хозяйства и продовольствия Новгородской области А.В. Бизина и начальник отдела управления персоналом ООО «Новгородский бекон» Е.В. Шевченко.
Перед абитуриентами выступила специалист управления по работе с персоналом ОАО «Акрон» С.С. Антонова, которая представила презентацию предприятия и рассказала о сотрудничестве с Институтом сельского хозяйства и природных ресурсов в рамках подготовки кадров для предприятия из числа выпускников специальности «Фундаментальная и прикладная химия».

Про трудоустройство выпускников направления «Лесное дело» рассказал главный специалист-эксперт Комитета лесного хозяйства и лесной промышленности Новгородской области В.Н. Куц.

Помощник директора по работе с абитуриентами Г.В. Васильева проинформировала собравшихся об особенностях приема в НовГУ в 2014 году.

Председатель студенческого совета ИСХПР Дмитрий Приходько рассказал о работе совета, о привлечении студентов к массовым мероприятиям и акциям, о развитии молодежного движения.

По окончание торжественной части мероприятия для гостей были организованы экскурсии по кафедрам института, где учащимся рассказали о специальностях и направлениях подготовки, показали аудитории, учебно-научные лаборатории, компьютерные классы. Заведующая зоологическим кабинетом Т.В. Денисенкова провела интересную экскурсию по музею.

Участники мероприятия посетили химико-экологический корпус ИСХПР и общежитие №8.
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