Приложение Б

Методические рекомендации по организации изучения учебного модуля «Криминология и юридическая психология»

Учебный модуль «Криминология и юридическая психология» носит теоретико-информационный и практический характер. Он состоит из двух учебных элементов: УЭМ-1 «Криминология» (два раздела) и УЭМ-2 «Юридическая психология» (четыре раздела). По разделам курса предусмотрены лекционные и практические занятия. 

Первый раздел УЭМ-1 «Криминология. Общая часть» даёт представление о преступности, её причин, условий и особенностей её предупреждения, а также личности преступника. 

Во втором  разделе УЭМ-1 «Криминология. Особенная часть» рассматриваются отдельные виды преступности по объекту преступного посягательств, по мотивации, по субъективным признакам личности.

УЭМ-2 «Юридическая психология» также состоит из взаимосвязанных разделов.

Первый раздел УЭМ-2 «Введение в юридическую психологию» включает в себя изучение теоретических основ понятия общей психологии и методики психологических исследований. Также этот раздел посвящен методологическим основам юридической психологии (предмет, методы, задачи, связь со смежными  науками, историческое развитие, структура и методы юридической психологии). 

Второй раздел УЭМ-2 «Личность в сфере правоохранительной  деятельности»  содержит достаточно большой объем информации из области общей психологии. В нем рассматриваются психология личности, черты личности, представляющие интерес для правоохранительных органов, особенности познавательных процессов и мотивационной сферы личности, а также знания об индивидуальных особенностях человека, необходимые в профессиональной деятельности юриста. 

В третьем разделе УЭМ-2 «Криминальная  психология» освещаются теоретические основы преступного поведения и девиаций, типы личности преступников.

Четвертый раздел УЭМ-2 Раздел 4 «Психология допроса» посвящен собственно

юридической психологии и раскрывает психологические особенности поведения самого распространенного следственного действия как допрос. 

 Цель изучения модуля: в результате изучения данного модуля студент формирует и демонстрирует следующие общекультурные компетенции:

1. способен принимать решения и совершать юридические действия в точном соответствии с законом;

2. способен применять нормативные правовые акты, реализовывать нормы материального и процессуального права в профессиональной деятельности (ОК- 5); 

3. способен выявлять, пресекать, раскрывать и расследовать преступления и иные правонарушения.

Задачи, решение которых обеспечивает достижение цели:

- сформировать положительное отношение к праву, закону, социальным ценностям демократического правового государства;

- вооружить знаниями об основах криминальной ситуации в стране и психологических особенностях осуществления юридической деятельности;

- сформировать комплексное представление о преступности, о служебном поведении, структуре и особенностях, характерных чертах и свойствах.

- выработать способности к анализу статистической и ной информации и социально-значимых проблем и процессов, к конструктивному мышлению, принятию решений в области регулирования общественной сферы;
- развить умения предупреждения преступности  с целью защиты и реализации прав и свобод в широком правовом контексте, включая сферу профессиональной деятельности.

- привить навыки использования категориального аппарата теории криминологии и общей психологии, определения основных психологических проявлений (свойств, состояний и процессов), понимания  сущности преступности и профессиональной деятельности юриста.

Методические рекомендации по теоретической части учебного модуля

Теоретическая часть модуля направлена на формирование системы знаний об основах криминологического состояния преступности и её отдельных видов, о психологических основах юридической деятельности. Основное содержание теоретической части (темы наиболее сложные для самостоятельного освоения студентами) излагается преподавателем на лекционных занятиях, а также усваивается студентом при знакомстве с дополнительной литературой, которая предназначена для более глубокого овладения знаниями основных дидактических единиц соответствующего раздела. Подача лекционного материала в рамках учебного модуля «Криминология и юридическая психология» возможна в следующих формах: (вводная лекция, информационная лекция, лекция-презентация, проблемная лекция, лекция-дискуссия).

Методические рекомендации по организации практической работы

Практические занятия по модулю проводятся в целях закрепления, обобщения и систематизации положений российского законодательства и практической реализации и обсуждения мнения ученых – теоретиков. На практических занятиях студенты должны научиться работать с источниками  права в процессе решения задач и проявить практические навыки использования норм материального и процессуального права в проведении игр, составлении правовых документов, решение задач.

Также на практических занятиях у студентов формируются: умение работать в коллективе, навыки выступления перед аудиторией c рефератами (докладами), презентациями и проведения дискуссий. Студенты должны научиться воспринимать ситуации потенциальных споров с точки зрения различных участников спора и уметь, применяя ораторское искусство, обосновать свою правовую позицию.

Каждое практическое занятие имеет следующую структуру: цель работы, технологии и формы организации, развернутый план, рекомендуемую литературу. К каждому практическому занятию студентам предлагаются темы рефератов и эссе по конкретному разделу модуля. Итогом практического занятия является проверка усвоения теоретических знаний и практических навыков по разделу модуля. 

Необходимо более подробно остановиться на методических аспектах проведения практических занятий.

Обсуждение вопросов проходят под руководством преподавателя. При ответах рекомендуется делать ссылки на соответствующие положения нормативных правовых актов. Студенты могут пользоваться учебными пособиями, конспектами лекций, дополнительной литературой, но при этом цитировать текст дословно не рекомендуется. К концу изучения учебной дисциплины у студентов, систематически готовящихся к занятиям вырабатывается навык свободного пересказа ранее прочитанного материала, который сопровождается собственным анализом и оценками правовых явлений.

В большинстве практических занятий содержатся задачи и правовые ситуации. Они представляют спорную проблемную ситуацию по применению соответствующих правовых норм. Студентам необходимо ответить на поставленные вопросы на основе анализа рекомендуемых нормативных правовых актов. Решение задачи -  это поиск норм права, адекватных описанной фактической ситуации. Приобретенные навыки позволят преодолеть конфликтность, противоречия, которые могут возникнуть впоследствии на практике.  

В качестве практических заданий по некоторым темам студентам предлагается заполнить схемы, таблицы, составить самим схемы в произвольной форме на основе изучения нормативных актов, написать синквейн (мини-сочинение из пяти строк, которое пишется по конкретным определенным правилам) на закрепление юридического термина.

Письменные работы в виде реферата  в каждом конкретном случае рекомендуется к написанию преподавателем.  Изучаются не менее пяти источников, главным образом не учебной, а  нормативной и научной литературы. В содержании реферата должны быть введение, основная часть, заключение, собственные выводы. Оценивается содержание работы( анализ источников, аргументированность выводов, авторская позиция), правильное оформление работы и ораторское искусство (выступление перед аудиторией, ответы на вопросы). По некоторым темам предлагается написание эссе. Эссе отличается   от реферата объемом (1-2 страницы) и   достаточно свободным стилем. Данная работа предполагает краткое описание проблемы и лаконичные предложения по её решению. Оценивается четкость, лаконичность изложения, аргументированность позиции, оригинальность мышления.

При закреплении положений норм отраслей права и основных позиций модуля используется такая форма проведения практического занятия как интеллектуальная игра. Она несёт большой  обучающий и воспитательный потенциал, ведёт к активизации познавательной, творческой деятельности студента, раскрытию индивидуальности его личности.

Итогом практических занятий по разделам является проверка усвоения теоретических знаний и практических навыков в форме контрольного опроса. Время на решение контрольных вопросов – до 20 минут в конце занятия. 

Методические рекомендации по организации самостоятельной работы

При освоении учебного модуля «Криминология и юридическая психология» студенту отводится время для самостоятельной работы. Согласно требованиям ФГОС ВПО, количество времени, отведенного на самостоятельную работу студента при трудоемкости модуля в 6 ЗЕТ, равна 126 часам. 

Целью самостоятельной работы студентов является систематизация, закрепление, углубление теоретических знаний, формирование профессиональных умений и навыков, развитие познавательных способностей и активности студентов, развития  исследовательской культуры. Самостоятельная работа студентов способствует развитию самостоятельности, ответственности и организованности, творческого подхода к решению проблем учебного и профессионального уровня.

Содержание аудиторной самостоятельной работы планируется преподавателем и используется для:

· консультирования студентов относительно подготовки к практическим занятиям, выполнения заданий, выбора тем для эссе и реферата и иных вопросов, касающихся организации учебного процесса;

· проведения контрольной работы, тестирования, рубежной и итоговой аттестации, подведения итогов заданий и в целом изучения учебного модуля.

Внеаудиторная самостоятельная работа студента по освоению модуля «Криминология и юридическая психология» связана с индивидуальной подготовкой к семинарским занятиям, к выполнению заданий (эссе, реферат, глоссарий, контрольная работа,  круглый стол), к рубежному и итоговому тестированию, а также для работы с нормативной, учебной и дополнительной литературой. При эффективном освоении учебного модуля студенты должны использовать еженедельно от 2 до 5 часов (см. Приложение В), в зависимости от типа задания,  наличия рубежного, текущего или итогового контроля и оценки знаний.

Организация освоения модуля представлена ниже в следующей логике:

- название раздела и  тем;

- дидактическая единица и её развернутое наполнение;

- ведущая идея, связывающая её учебное содержание;

- основные понятия, подлежащие усвоению;

- используемые образовательные технологии, методы и приемы;

- набор заданий для аудиторной и внеаудиторной работы;

- практические занятия (цель,  технологии, вопросы для обсуждения);

- дополнительная литература.

