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            ОАО "Вира" готово предоставить работу по строительным профессиям студенту группы 4071 (профиль "Промышленное и гражданское строительство") Иванову Ивану Ивановичу для прохождения первой производственной практики в период с  27 июня  по  22 июля  2016 года.

            Предполагаемый объект практики – Жилой многоквартирный дом.
            Руководитель практики от организации прораб (гл. инженер, нач. участка или др.) Петров Петр Петрович (тел. 123-123)

Генеральный директор                Подпись                     Фамилия И.О.
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Составление отчета по практике

Отчет по практике составляется каждым студентом.

Для составления отчета студенты должны использовать проектную документацию возводимого объекта.

Отчет по производственной практике составляется в приведенной ниже последовательности:

Глава 1. В первой главе отчета указывается наименование объекта, его назначение. Сообщается основная характеристика объекта: кубатура, площадь застройки, этажность, количество пролетов и их размеры (для промышленных зданий), жилая и подсобная площадь, количество квартир (для жилых зданий); стоимость строительства (по смете), в том числе строительно-монтажных работ.

Здесь же указывается организация, ведущая строительство, а также краткое описание состояния строительства к моменту начала практики.

Глава 2. Во второй главе дается описание архитектурно-конструктивных решений зданий и сооружений, приводятся чертежи – план типового этажа, зарисовки и чертежи основных конструктивных элементов (узлов и деталей) зданий и сооружений (фундаментов, стен, перекрытий, покрытий, перегородок, лестниц). Приводятся сведения о применяемых на строительстве материалах, полуфабрикатах, деталях и изделиях.

Глава 3. В третьей главе дается подробное описание работ, которые выполнял сам студент с использованием элементов научного анализа 1 -2 видов работ. Затем в порядке последовательности строительства объекта излагается описание других видов работ по указанию руководителя практики от института. При описании методов производства отдельных видов работ студенты должны детально изложить технологию и организацию производственного процесса, привести схемы машин и механизированных установок, рабочих мест, инструментов и приспособлений, необходимых для выполнения этих работ. Кроме того, указывается состав бригад и звеньев, а также распределение обязанностей среди рабочих и порядок оплаты их труда. В отчете должны быть приведены технические характеристики машин и механизмов, использованных в рассматриваемых процессах работ.

Глава 4. В четвертой главе приводятся мероприятия по охране труда на объекте. Особое внимание должно быть уделено соблюдению правил техники безопасности на тех видах работ, в которых участвовали сами студенты.

В заключительной главе студенты должны отразить свои соображения о результатах практики, а также указать достоинства и недостатки объекта практики. Критические замечания, выводы и предложения, сделанные студентом по отдельным вопросам, должны показать его специальную подготовку.

Текстовая часть отчета (3 – 5 страниц) должна сопровождаться соответствующим количеством тщательно и технически грамотно выполненных эскизов, схем и чертежей (в масштабе) с постановкой размеров.

По окончании практики студенту необходимо взять справку, заверенную печатью, в которой должны быть отражены сроки ее прохождения и оценка руководителя практики от организации. Справка прилагается к отчету.

Отчет по практике принимает руководитель практики от университета. Он оценивает собранный материал и знания, полученные студентом на практике.

При отсутствии отчета или его неудовлетворительном оформлении зачет по практике не принимается.
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