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Стратегия развития НовГУ - это детальный всесторонний комплексный план, сформированный для обеспечения выполнения миссии и достижение целей университета. 

Концепция развития НовГУ, формулировалась с учётом целого ряда особенностей становления на новгородской земле федерально-регионального университетского комплекса:

· университет призван выполнять не только требования ФГОС подготовки выпускников различного профиля, но и принять на себя функции центра науки, культуры и образования новгородской территории;

· в отличие от классических университетов, федерально-региональный университетский комплекс НовГУ обязан обеспечить не только фундаментальную научную подготовку, но и освоение выпускниками компетенций, позволяющих им успешно осуществлять профессиональную деятельность в различных сферах;  
· развитие потенциала и кадровых ресурсов НовГУ тесно связано с потребностями региона, с необходимостью участия в разработке и реализации программ социально-экономического развития Новгородской области;

· университет должен иметь достаточно сложную содержательную и организационную структуры, обеспечивающие преемственность, непрерывность и многоуровневость профессионального образования;

· университет должен непрерывно решать сложные управленческие задачи с целью нахождения баланса и гармонизации интересов со стороны различных групп влияния и организаций федерального и регионального уровней: учредителя, региональных и муниципальных властей, социальных партнёров, вузов-конкурентов, различных категорий потребителей образовательных услуг.

В качестве метода управления, позволяющего НовГУ реализовать свою стратегию, следуя которой университет перейдет в качественно новое состояние, был выбран один из системных методов — Сбалансированная Система Показателей (ССП).

За период 2012 - 2015 годов НовГУ направил на реализацию стратегического плана развития помимо 284 млн. рублей субсидии, около 900 млн. рублей иных средств.
Вклад в образовательный потенциал региона.
Реализация комплекса мероприятий «Модернизация образовательного процесса»  направлено на решение стратегической задачи «Реинжиниринг системы подготовки выпускников в НовГУ на базе требований ФГОС ВО и европейских стандартов ENQA», на создание нового  на базе современных технологий, в том числе, технологии TUNING, организационно-методического обеспечения  перехода НовГУ на уровневое обучение, а также  на разработку и апробацию новых учебно-методических образовательных модулей  образовательных программ (ОП), внедрения современных технологий формирования компетенций в  профессиональном образовании. 
Работа коллектива НовГУ по решению обозначенной задачи вылилась в новые разработки, впервые внедряемые в образовательную деятельность университета и представляющие собой организационно-управленческую инновацию. 
За прошедший период разработаны с участием работодателей модульные ОП по 39 направлениям бакалавриата (60 профилей) и 16 направлениям магистратуры (27 профилей), которые в 2014-2015 учебном году внедрены в учебный процесс; разработано более 1500 новых учебно-методических комплексов (УМК) по ОП бакалавриата и магистратуры. Внедрение в НовГУ компетентностно-ориентированных ОП, представляет собой создание целостной модели образовательного процесса в НовГУ, способной гибко и адекватно реагировать на вызовы регионального окружения и требования внутренней среды университета. Качество самих ОП, а также организация их реализации выступают как ключевые факторы успеха НовГУ в предоставлении образовательных услуг. Эти факторы и определили конкурентные преимущества НовГУ, его имидж и высокую репутацию среди различных заинтересованных сторон – от студентов до регионального общества в целом. Всё это отразилось на росте показателей развития кадрового потенциала и формирования качественного контингента обучающихся. Средний балл ЕГЭ за отчётный период возрос с 61.6 до 67.7. Количество образовательных программ аспирантуры - 48. Внедрено 10 образовательных программ сетевой формы обучения совместно с зарубежными вузами-партнёрами. Создан новый сервер дистанционного обучения http://do.novsu.ru/.   Разработано более 200 новых курсов для дистанционного обучения по ОП среднего, высшего и дополнительного образования. Количество аспирантов на 100 студентов – 4.4. Более 300 студентов, аспирантов и ППС ежегодно привлекаются к инновационной деятельности в МИП и предприятиях Технопарка. Существенно возросла мобильность преподавателей и студентов университета. Около 5% от всех обучающихся участвовали в зарубежных научных мероприятиях, учебных стажировках, проходили производственные и учебные практики в зарубежных университетах-партнерах. Дипломы о высшем образовании зарубежных вузов получили 13 студентов НовГУ. Получено студентами и ППС НовГУ 162 сертификата или диплома международного образца. Доля ППС со степенями и званиями возросла до 75%.
      Вклад в  научный и инновационный потенциал региона.
Реализация мероприятий по модернизации научного процесса в НовГУ позволила обновить научное и учебное оборудование на сумму более чем 100 млн. рублей. Организована работа 2-х центров коллективного пользования научным оборудованием. Создано более 30 научных центров научно- и учебно-исследовательских лабораторий, в том числе 4 совместно с отделениями РАН. Создано два научно-образовательных сайта на портале НовГУ: Современная литературная и диалектная (новгородская) фразеология; Древности Новгородской земли: электронная база данных археологических находок.   По результатам научных исследований штатными НПР НовГУ защищено 156 диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора наук, выпущено 200 монографий, опубликовано 1682 статьи, изданные в научной периодике, индексируемой иностранными и российскими организациями (Web of Science, Scopus, Российский индекс цитирования), в российских рецензируемых научных журналах. Проведено на базе НовГУ более 60 международных научных конференций. 
Из наиболее значимых прикладных результатов можно назвать разработанные модели и технология создания силовых диодов Шоттки на основе структур нитрид галлия – карбид кремния; изготовленный и испытанный блок управления шахтным вулканизационным прессом для завода «Полимермаш» (г. Боровичи) и др. Актированные объемы хоздоговорных НИОКР составили сумму порядка 250 млн. рублей. Поставлено на бухгалтерский учет в НовГУ 16 объектов интеллектуальной собственности. Заключено 4 лицензионных договора на право использования объектов интеллектуальной собственности другими организациями. Открыт Бизнес-инкубатор, общее число инкубированных компаний – 14; созданы 16 малых инновационных предприятий. Реализован проект создания распределенного Технопарка НовГУ; заключены договорные отношения Технопарка с 25-ю предприятиями г. Новгорода и области. Получено охранных документов на объекты интеллектуальной собственности: изобретения и патенты - 80, программы для ЭВМ и базы данных – 86, подано заявок на изобретения – 186. 
Системные эффекты реализации программы стратегического развития на уровне региона.
Реинжиниринг системы подготовки выпускников НовГУ на базе требований ФГОС ВО и европейских стандартов ENQA. 
Международное сотрудничество НовГУ на уровне стратегического пар​тнерства, высокая мобильность преподавателей и студентов (85 вузов партнёров за рубежом).
Развитие кадрового потенциала и формирование качественного контингента обучающихся помогло мотивировать молодых учёных, аспирантов и преподавателей к творческой деятельности, повысило степень мобильности преподавателей и студентов. Всё это способствовало выполнению гос. заданий по приёму в НовГУ и закреплению молодых кадров в университете.
Выполнение комплекса мероприятий по модернизации научного процесса и инноваций сформировало условия для опережающего развития технологической базы, разработки и внедрению передовых идей науки и техники, технологические кластеры в Новгородском регионе (IT-кластер и радиоэлектронный кластер) как зоны развития бизнес-деятельности и инноваций, цикл воспроизводства интеллектуального продукта (Бизнес-парк НовГУ).
Включение НовГУ в региональный проект по разработке социально-организационных основ формирования здорового образа жизни, направленных на профилактику асоциальных явлений среди молодежи г. Новгорода и области.

Создан единый информационный ресурс археологии Новгородской земли, обеспечено, на основе передовых технологий, сохранение и распространение информации об археологических коллекциях, как уникальной составляющей культурного наследия России.
Успешная сертификация системы менеджмента качества образовательной и научной деятельности на соответствие международным стандартам ИСО серии 9000, позволила повысить адаптивность и конкурентоспособность университета на рынке образовательных услуг и научных исследований, существенно повысить имидж НовГУ и привлечь потенциальных инвесторов.

Развитая инфраструктура университета, обеспечивающая необходимые условия для организации учебно-научного процесса, проведения культурно-массовой и оздоровительной работы позволили, вузу успешно пройти мониторинг эффективности деятельности за 2012, 2013 и 2014 годы по всем показателям. 
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