Установочная лекция по Правовой информатике


Вопросы:

1. Порядок прохождения дисциплины (1 семестр, весной практические занятия 6 часов, контрольная работа, самостоятельная работа, литература: 

( Фигурнов В.Э.:IВМ  РС для пользователя. - Изд. 7-е. - М: АО «КОРУНД», 1997; Введение в правовую информатику. Справочные правовые системы Консультант Плюс. Под общ. ред. Д.Б.Новикова и В.Л. Камынина. Рекомендовано Советом по правоведению УМО университетов РФ в качестве уч. пособия для студентов Вузов, по специальности «Юриспруденция», М-, Консультант Плюс,1999,314с.;

Информационная система КОДЕКС. Версия 4.3 для WINDOWS. Руководство пользователя. Под ред. С. Тихомирова. С-Пб: - 1998, 176 с.)            зачет = своевременно и правильно выполненная контрольная работа +знание теоретического материала +практические навыки работы с одной из справочных систем).

2  Состав, структура и функционирование персонального компьютера.

3.  Системы счисления и принципы хранения информации в ЭВМ (ПК).

4.  Понятие и структура правовой информации.

5. Характеристика отечественных СПС. 

6. Реквизиты (атрибуты) документа.

7. Работа с СПС «Консультант +».

8. Работа с СПС «Гарант»,

9. Работа с СПС «Кодекс».

10. Заключение.
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Системный канал 

(Шины управления, данных и адреса)

ЦП (АЛУ+УУ), ГТС, ОЗУ, ВЗУ, И – интерфейс, Увв, Увыв.

В минимальной комплектации:

системный блок, монитор, клавиатура.

Другие у-ва: принтер, сканер, модем, факс-модем, устройства видео и звука и множество других.
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Универсальность двоичной системы счисления в проблеме представления  информации в ПК.

Универсальное представление числа в произвольной системе счисления:
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 Вспомогательные (промежуточные) системы счисления: 8-ричная, 16 – ричная.

Перевод из одной системы счисления в другую. Для перевода целых чисел используется метод последовательного деления.

Рассмотрим метод последовательного деления исходного числа на основание новой системы счисления. Правило перевода можно записать так: чтобы перевести целое число А ( q ) в систему счисления с основанием р, необходимо последовательно делить число А ( q ) и получаемые частные на P( q) 

до тех пор, пока последнее частное не станет меньше основания р. Полученное последнее частное  и остатки от предыдущих делений записывают справа налево , получая код числа в  системе счисления с основанием p.

Перевод дробных чисел из одной системы счисления в другую осуществляется методом последовательного умножения. Для перевода дробного числа А(q) в новую систему счисления с основанием р необходимо сначала исходное, число А(q), а затем дробные части произведения, получающиеся в каждом шаге, умножить на основание р. Умножение производить в исходной системе  q.
Целые части получаемых произведений являются цифрами числа А(q). Эти цифры надо записать в порядке их получения, начиная с разряда после запятой. Количество цифр после запятой находят исходя из требуемой точности.

Таблица 1 

Кодировка  символов русской версии WINDOWS
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4. Понятие и структура правовой информации.

Правовую информацию можно определит как массив правовых актов и тесно связанных с ними справочных, нормативно-технических и научных материалов, охватывающих вес сферы правовой деятельности.
Правовую информацию, в зависимости от того, кто является ее «автором» (то есть от кого она исходит) и на что, направлена, можно разделить на три большие группы, 

1. официальная правовая информация,

2. информация индивидуально-правового характера и

3. неофициальная правовая информация

Официальная правовая информация — это информация, исходящая .от полномочных государственных органов, имеющая юридическое значе​ние и направленная на регулирование общественных отношений. 

Информация индивидуально-правового характера, имеющая юри​дическое значение - это информация, исходящая от различных субъектов права, не имеющих властных полномочий, и направленная на создание (изменение, прекращение ) конкретных правоотношений.

Неофициальная правовая информация — это материалы и сведения о законодательстве и практике его осуществления (применения), не вле​кущие правовых последствий и обеспечивающие эффективную реализацию правовых норм .

Официальная правовая информация

Официальная правовая информация, в свою очередь, подразделяется на 

a) нормативную правовую информацию и 

b) иную официальную правовую информацию.      

 Нормативная правовая информация- это совокупность нормативных правовых актов (далее — НПА) во всем их многообразии и динамике.               

Нормативный правовой акт — это письменный официальный доку​мент, принятый (изданный) в определенной форме правотворческим ор​ганом в пределах его компетенции и направленный на установление, из​менение и отмену правовых норм. НПА может быть как постоянно дей​ствующий, так и временный акт, рассчитанный на четко установленный срок, определяемый конкретной датой или наступлением того или иного события.

Норму права отличают от юридических предписаний ненормативного характера следующие конкретные признаки:

a) неоднократность применения (то есть норма права не теряет силу после однократного применения, а действует постоянно и рассчитана на реализацию всякий раз, когда налицо обстоятельства, предусмотренные данной нормой (она не исчерпывается однократным применением);

b) неперсонифицированность (то есть норма распространяет свое действие не на индивидуально определенные субъекты, а, как правило, на круг лиц, органов, организаций, объединенных каким-то общим признаком (род занятий, пол, жительство на определенной территории и т.д.)).

Оба признака правовой нормы следует брать в единстве, причем первый признак основной

Юридическая сила нормативного правового акта — это свойство акта порождать определенные правовые последствия. Юридическая сила акта указывает на место акта в системе правовых актов и зависит от положения и компетенции органа, издавшего акт.

Характерная черта системы правовых актов — ее иерархическое стро​ение.  

В соответствии с юридической силой нормативные правовые акты подразделяются на законы (законы РФ и законы субъектов РФ), подза​конные акты, международные договоры и соглашения, внутригосударст​венные договоры.

 Законы РФ принимаются в виде:

• законов РФ о поправках к Конституции РФ;

• федеральных конституционных законов;

• федеральных законов (в том числе кодексов).

Подзаконные акты — это нормативные, правовые акты, издаваемые на основе и во исполнение законов. Они могут конкретизировать нормы законов, толковать их или устанавливать новые нормы, но при этом должны соответствовать и не противоречить законам. Подзаконные акты являются средством реализации законодательных норм.

Ведущая роль в системе подзаконных актов РФ принадлежит актам Президента РФ. Акты Президента РФ принимаются в форме указов и распоряжений.  

Акты Правительства РФ принимаются в форме постановлений и рас​поряжений. 

Акты федеральных органов исполнительной власти (так называемые ведомственные акты) издаются на основе и во исполнение не только Конституции РФ, законов РФ, указов Президента РФ, но и постановлений Правительства РФ. 

Международные договоры — нормативные правовые акты, регули​рующие отношения Российской Федерации с иностранными государст​вами или международными организациями.

Иная официальная правовая информация

К иной (ненормативной) официальной правовой информации можно отнести:

• ненормативные акты общего характера;

• акты официального разъяснения;

• правоприменительные акты.

Акты общего характера, не являясь нормативными, создают серию правоотношений, в их исполнении участвуют многие субъекты, но эти акты исчерпываются однократным исполнением (решение о проведении профилактических прививок, о строительстве завода и т.п.). 

Акты официального разъяснения действующих норм — это акты толкования Конституции РФ Конституционным Судом РФ, руководящие разъяснения Пленума Верховного Суда РФ, Пленума Высшего Ар​битражного Суда РФ и др. 

Правоприменительные акты — это индивидуально-правовые акты, принимаемые органами законодательной, исполнительной власти, су​дебными, прокурорскими органами, государственными инспекциями и т.д. Они относятся не к любому лицу, органу, организации (как норма​тивный акт), а к определенному, конкретному субъекту правоотношения, регулируемого данным актом (судебный приговор, решение о назначении пенсии, приказ директора предприятия об увольнении, указ Президента РФ о назначении на должность министра и т.д.).

5. Характеристика отечественных СПС.

Эволюция развития СПС привела к созданию современных компьютерных справочных правовых систем, которые представляют собой

базы данных, содержащие нормативные документы, регулирующие важнейшие сферы правоотношений.

Чем характеризуется справочная правовая система? 

К таким характеристикам можно отнести

- объем информационного банка (количество документов включенных в систему), 

- возможность формирования пользовательской базы из произвольного набора тематических рубрик, 

 - скорость поиска документов по базе,

 - оперативность поступления  документов, 

- отсутствие ошибок в текстах документов или степень их аутентичности оригиналу, 
- организация удаленного доступа к базе через телекоммуникационные линии (On-line)  и ряд других важных характеристик.

· гипертекст. Это такая организация текста, при которой отображение и доступ к информационным блокам представлены в виде логических связей и явно указанных переходов.

Быстрое развитие и распространение СПС в России началось лишь конце 80-тых – начале 90-тых годов. Спрос потребовал предложений! Именно тогда появились первые СПС:

в 1989 г. – ЮСИС

в 1991 г. – Гарант

в 1992 г. – Консультант Плюс.

Наиболее известны в России следующие продукты и компании-разработчики:

Консультант Плюс (АО «Консультант Плюс»),

Гарант (НПП «Гарант-Сервис»),

«Кодекс» (ЦКР «Кодекс»).

В числе систем, созданных государственными предприятиями, для обеспечения потребностей в правовой информации государственных ведомств следует, прежде всего, назвать:

«Эталон» (НЦПИ при Министерстве юстиции РФ),

«Система» (НТЦ «Система» при ФАПСИ).

Кроме названных, на Российском рынке представлены такие системы, как :

ЮСИС (фирма «Интралекс»),

«Референт» (ЗАО «Референт-Сервис»),

«Юридический мир» (Издательство «Дело и право»),

«Ваше право» и «Юрисконсульт» (Фирма «Информационные системы и технологии»),

Системы «1С:Кодекс», «1С:Гарант», «1С:Эталон» ( компания «1С»),

Система «Законодательство России» (Ассоциация развития банковских технологий), и некоторые др.

6. Реквизиты (атрибуты) документа.

1. Папки документов

2. Тематика

3. Вид документа

4. Принявший орган

5. Дата принятия

6. Номер

7. Дата в минюсте

8. Номер в минюсте

9. Название документа

10. Текст документа

11. Ключевое слово

12. Поиск по статусу

13. Когда получен

14. Опции поиска.

В « кодексе»

1. вид документа

2. дата принятия

3. номер

4. название

5. принявший орган

6. дата регистрации Минюста

7. номер регистрации Минюста

8. действующий/недействующий

9. дата начала действия

10. дата окончания действия

11. опубликование

12. дата редакции

13. дата изменения

14. дата включения в БД

15. тематика

16. тип документа (международные правовые акты, нормативные акты, организационно – правовые документы, сопроводительные документы) т.е. здесь дается смысловая (содержательная) характеристика документа.

7. Работа с СПС «Консультант +».

К+: Версия ПРОФ

Запуск К+: как и любого WINDOWS – приложения. После запуска появляется заставка К+, где приведен перечень установленных систем семейства К+:. Мы будем работать с одним разделом: Законодательство РФ. Для учебных целей этого достаточно. Работа с другими разделами аналогична и не имеет особенностей. Если выбрать раздел и кликнуть по кнопке ОТКРЫТЬ БАЗУ, то появится окно с карточкой реквизитов. В верхней строке окна название семейства К+, во второй строке – главное меню программы К+: файл, правка, вид, сервис, окна, помощь. 

Клик по любому из пунктов главного меню открывает список доступных команд (они контрастные). Недоступные команды тусклые. Это меню контекстно- зависимое, т.-е. Возможность выполнения той или иной команды зависит от конкретной информации в окне. Строка главного меню всегда имеется на экране монитора.

Под главным меню находится пиктографическое меню. Используется для вызова  наиболее часто используемых функций. Каждая кнопка связана с определенной ситуацией. На каждую кнопку есть описание функции.

На правой кнопке мышки находится локальное меню. Оно привязано к конкретной информации на экране монитора и поэтому часто называется просто контекстно-зависимым меню.

Этапы работы пользователя с СПС К+

1. Формирование запроса на поиск документов.

2. Работа со списком документов

3. Работа с текстом документа. 

Именно в такой последовательности мы и будем изучать работу с СПС К+.

Карточка реквизитов

Окно с карточкой реквизитов содержит в верхней строке ярлычки: поиск, папки, закладки, история. Изначально активным является ярлычок поиск, с которым связана карточка реквизитов. Поэтому когда нужно вернуться к карточке реквизитов – следует кликнуть по ярлычку ПОИСК. Сама карточка состоит из двух частей: левой части с перечнем названий полей карточки и правой части в которой перед поиском документов нужно заполнить некоторые поля. 

8. Работа с СПС «Гарант»

Работа пользователя в СПС ГАРАНТ

Вопросы :

1. Работа со списком документов

2. Работа пользователя с текстом документа

3. Работа пользователя с папками и закладками в документах

Работа с СПС «Кодекс».

В результате поиска информации пользователю предоставляется возможность работы с тем или иным документом. 

Можно открыть любой из документов и приступить к его изучению или продолжить дальней​шую работу с выборкой. Если выборка достаточно велика, то это может свидетельствовать или о том, что запрос на поиск не был достаточно корректным. Если документов очень мало, то можно предположить, что в запросе использованы очень жесткие ограничения.

Рассмотрим список полученных документов. Каждый из них представлен в списке в следующем виде. Сначала указывается название документа. Если документ изменялся, то в скобках приведена дата редакции документа. Затем вид документа, принявший орган, дата принятия и регистрационный номер. Следует об​ратить внимание на панель состояния в нижней части окна со списком документов. В ней показаны через косую черту порядковый номер выделенного в списке документа и общее количество документов в списке. Если в списке нет помеченных документов, то показывается только количество документов в списке. В случае, если выделено несколько документов, то их количество отображается в скобках после числа доку​ментов в списке.

По списку можно передвигаться, используя полосу прокрутки, клавиши управления курсором или клавишами <РgUp>  и < РgDn>. 

Для эффективной работы с списками (выборками) различные И ПС оснащены различными инстру​ментальными средствами. Для эффективной работы с этим типом ин​формационных окон пользователь может:

1. изменить состав выборки (повторив поиск с изменением условий запроса);

2. отфильтровать список его по некоторому условию;

3. провести сортировку элементов списка;

4. быстро перемещаться по списку;

5. скопировать (удалить) список (часть списка) в буфер, в файл и/или распечатать его на принтере;

6. поместить список (часть) в пользовательскую папку;

7. после того как список (часть списка) скопирован в буфер, над однотипными списками можно про​извести логические операции - объединение, пересечение, разность.
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