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                           Портфолио студента 
Смирновой Ксении Викторовны,
 группа № 3661
Направления «Педагогическое образование»,

профиль «Дошкольное образование»

Автобиография.
Я, Смирнова Ксения Викторовна, родилась 16 апреля в 1995 году в Новгородской области, с. Мошенское.

С 2002 по 2013 г. - обучалась в МАОУ СШ с. Мошенское.
В школе училась хорошо, участвовала в различных спортивных соревнованиях, посещала секцию: волейбол.
С 2013 по 2017 г. - студентка психолого-педагогического факультета,  Института непрерывного педагогического образования,  НовГУ им. Ярослава Мудрого в г. Великий Новгород, где обучаюсь в настоящее время.
Семейное положение: не замужем.
Состав семьи: мать - Смирнова Татьяна Васильевна, отец - Смирнов Виктор Евгеньевич, сестра - Егорова Дарья Викторовна.

На данный момент проживаю в Великом Новгороде. 
Мое отношение к профессии.
Воспитатель – это первый, после мамы, учитель, который встречается детям на их жизненном пути. Для меня эта профессия – это возможность постоянно находиться в искреннем, всё понимающем и принимающем мире детства, в ежедневной, а подчас и ежеминутной стране сказки и фантазии. И невольно задумываешься о значимости профессии воспитателя, когда видишь в распахнутых, доверчивых глазах детей восторг и ожидание чего-то нового, ловящих каждое моё слово, мой взгляд и жест. 

Дети - цветы жизни! Нет большего счастья, чем ощущать себя нужной детям. Глядя в эти детские глаза, понимаешь, что ты для них целая вселенная, поддерживаешь их своей любовью, отдаёшь тепло своего сердца.

Приходя на практику, я всегда старалась быть для детей другом, к каждому найти свой подход, понять индивидуальность каждого, чтобы не только дать им новые знания о жизни, но и воспитать положительное отношение к окружающему их миру, к самому себе.

Воспитатель для меня – это не просто профессия, это - состояние моей души. Эта профессия заставляет все время двигаться вперёд, искать и находить что-то новое, развивать свои творческие способности, даёт возможность окунуться в атмосферу счастливого Детства. И я думаю, что нашла то, что искала.
Портфолио документов.
Принятие участия в различных мероприятиях в рамках Института Непрерывного Педагогического Образования.
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Портфолио работ.
Курсовая работа

Тема моей курсовой работы: «Развитие сюжетно-ролевой игры детей в среднем дошкольном возрасте». 

Тема развития сюжетно - ролевой игры была актуальной всегда и не теряет своей актуальности на данный момент, так как игра является ведущим видом деятельности детей дошкольного возраста.
Теоретический анализ научной психолого-педагогической литературы позволил сделать нам ряд основополагающих выводов по проблеме исследования.

Сюжетно-ролевая игра является ведущим видом деятельности в дошкольном возрасте. Закономерности развития игры в дошкольном детстве раскрыты в работах многих отечественных и зарубежных ученых. Также выяснили, что сюжетно-ролевая игра имеет в педагогическом процессе две составляющих: совместная игра воспитателя с детьми, в ходе которой формируются новые игровые умения и самостоятельная игра, в которой воспитатель обеспечивает условия для активизации и применения имеющихся у детей игровых умений.
Теоретический анализ позволил нам выяснить, что, согласно СЛ. Рубинштейну, для игры дошкольника характерны эмоциональная насыщенность и увлеченность детей, самостоятельность, активность и творчество. Основным источником, питающим сюжетно-ролевую игру ребенка, является окружающий его мир, жизнь и деятельность взрослых и сверстников.

Основной особенностью сюжетно-ролевой игры является наличие в ней таких компонентов как воображаемая ситуация, сюжет, роль, реальные и воображаемые (ролевые) отношения, мотив, игровое действие, игровой материал.

Рассматривая закономерности развития сюжетно-ролевой игры в среднем дошкольном возрасте, мы рассмотрели все дошкольные периоды, но более подробно остановились на среднем дошкольном возрасте.  Было выявилено, что в среднем дошкольном возрасте для сюжетно-ролевой игры детей 4-5 лет характерно, во-первых, возникновение новых тем, связанных со знаниями, полученными из жизни, художественной литературы, рассказов взрослых, из теле- и радиопередач и др. Во-вторых, возросший интерес детей к книге, к окружающему способствует обогащению содержания прежних игр. В игровой деятельности ребенка 4-5 лет находит свое место театрализованная игра, дети с удовольствием драматизируют знакомые сказки, стихи. Дети этого возраста любят совместные игры, объединяясь в небольшие группы на основе личных симпатий, привязанностей. Детям 4-5 лет не всегда удается согласовывать замыслы, что приводит к распаду игры, разрушению дружеских контактов. Данную особенность следует учитывать при руководстве игрой. У детей среднего дошкольного возраста появляются любимые роли, что увеличивает продолжительность и силу чувств, переживаемых ребенком, закрепляет складывающиеся дружеские взаимоотношения. Дошкольники 4-5 лет часто самостоятельно готовят атрибуты для игры, которые доставляют ребенку творческую радость, воспитывает интерес к созидательному процессу и, естественно, способствует развитию содержания игры.

Как показал теоретический анализ, игра ребенка-дошкольника может развиваться спонтанно, но под умелым руководством взрослого она выходит на новый качественный уровень и благотворно влияет на всестороннее развитие дошкольника. Также выявили условия развития сюжетно-ролевой игры. Кроме того, мы изучили методику и этапы руководства сюжетно-ролевой игрой. Педагогу необходимо грамотно планировать работу по руководству сюжетно-ролевыми играми, предусматривать обогащение содержания игры и расширять игровой опыт детей, уделять внимание развитию творческих способностей и формированию положительных взаимоотношений детей.
Далее мы планируем провести исследование в средней группе по методикам, которые выявили в данной курсовой работе. 
Практика 

На протяжении всех курсов обучения в институте, я проходила практику на базе МАДОУ «Детский сад № 83 общеразвивающего вида» (старшая группа), МАДОУ «Детский сад № 81 «Солнышко» комбинированного вида», (средняя группа) и МАДОУ «Детский сад № 92 «Радуга» общеразвивающего вида» (вторая младшая группа). Все перечисленные детские сады находятся в г. Великий Новгород.
 С первых дней прохождения практик, я была полностью погружена в деятельность, как группы, так и детского сада. Так как понимала, какая это высокая ответственность.  Каждый день был насыщенным. 
В течение практик я научилась: применять теоретические знания на практике, подготавливать, организовывать и проводить ООД, находить индивидуальный подход к каждому ребенку для обучения и помощи в каком-либо деле, анализировать свою деятельность, деятельность детей и педагогов.
С коллективами детских садов у меня всегда складывались хорошие отношения. Проводить образовательную деятельность с детьми было волнительно, но воспитатели, замечая это, старались помочь справиться с волнением.
Также я впервые выступила с докладом на родительском собрании, тема моего доклада была: «Роль игры в жизни ребенка». Подготовить доклад было не трудно, так как эта тема связана с моей курсовой работой.
На педагогическом совете я провела мастер-класс для педагогов на тему: «Нетрадиционная техника рисования «Фроттаж». 
В целом, проходить практики мне понравилось и после окончания университета, я думаю, что буду работать воспитателем. Я очень люблю детей и готова вносить в их «маленький мир» что-то новое, частичку своей души. Я надеюсь, что у меня все получится!
Фотоподтверждение.
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Мероприятие, посвященное 9 мая   «Письмо памяти»
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                                 Посещение музеев Новгородского Кремля
