СПЕЦИАЛЬНОСТЬ «ФУНДАМЕНТАЛЬНАЯ И ПРИКЛАДНАЯ ХИМИЯ»
КВАЛИФИКАЦИЯ «СПЕЦИАЛИСТ»

	Область профессиональной деятельности:

исследование химических процессов, происходящих в природе или проводимых в лабораторных условиях, выявление общих закономерностей их протекания и возможности управления ими.

Объекты профессиональной деятельности:

химические элементы, простые молекулы и сложные соединения в различном агрегатном состоянии (неорганические и органические вещества и материалы на их основе), полученные в результате химического синтеза (лабораторного, промышленного) или выделенные из природных объектов.

Виды профессиональной деятельности:

· научно-производственная,
· педагогическая.
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Трудоустройство выпускников:

Выпускники специальности «Фундаментальная и прикладная химия» работают в Центральной химической лаборатории и цехах крупнейшего химического предприятия Великого Новгорода – ОАО «Акрон» – на различных должностях: от лаборанта химического анализа и аппаратчика до инженера-химика и начальника смены.
Также выпускники работают химиками на таких предприятиях, как Новгородский металлургический завод, ООО «Трансвит», ОАО «Флайдерер», ОАО «Лактис» и др.

	Заведующий кафедрой 
«Фундаментальная и прикладная химия»


ИРИНА ВИКТОРОВНА ЗЫКОВА
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Доктор химических наук, профессор
Приветственное слово
заведующего кафедрой

Дорогие абитуриенты!

Выбрав для себя специальности «Фундаментальная и прикладная химия», вы сможете стать специалистами в сфере изучения многообразных химических процессов, получить знания и практический опыт в области химической технологии получения и переработки различных химических веществ.

Осваивая профильную подготовку по химической технологии в нашем университете, имеющим договор о сотрудничестве и подготовке кадров для крупнейшего промышленного предприятия Северо-Запада России ОАО «Акрон», Вы гарантированно сможете стать в будущем его работниками.

Это тем более вероятно, что деятельность ОАО «Акрон» базируется на проведении эффективности кадровой политики, направленной на привлечение молодых перспективных специалистов. Наши студенты проходят производственную практику с ориентацией на последующее трудоустройство. Молодым специалистам, прошедшим обучение в университете и приехавшим из других регионов, со стороны ОАО «Акрон» предоставляется жилье или будет оказана материальная помощь для компенсации его найма.

Если Ваши интересы направлены на фундаментальные или прикладные исследования, то вы также можете реализовать их в стенах университета.

Выбор за Вами!
Будем рады видеть Вас на нашей кафедре!


