
НАПРАВЛЕНИЕ ПОДГОТОВКИ  «ЛЕСНОЕ ДЕЛО»

КВАЛИФИКАЦИЯ (СТЕПЕНЬ) «БАКАЛАВР»

	Область профессиональной деятельности:

планирование и осуществление охраны,  защиты и воспроизводства лесов, их использования, мониторинга состояния, инвентаризации и кадастрового учета

 в природных, техногенных  и урбанизированных ландшафтах, управление лесами для обеспечения многоцелевого, рационального, непрерывного, неистощительного использования лесов для удовлетворения потребностей общества в лесах и лесных ресурсах, государственный лесной контроль и надзор.

Объекты профессиональной деятельности:

лесные и урбо - экоситемы различного уровня и их компоненты: растительный и животный мир, почвы, поверхностные и подземные воды, воздушные массы тропосферы; природно-техногенные лесохозяйственные системы, включающие сооружения и мероприятия, повышающие полезность природных объектов и компонентов природы: лесные и декоративные питомники, лесные плантации, искусственные лесные насаждения, лесопарки, гидромелиоративные системы, системы рекультивации земель, природоохранные комплексы; лесные особо-охраняемые природные территории и леса высокой природоохранной ценности, имеющие исключительные или особо важные экологические свойства, экосистемные функции и социальную роль; участники лесных отношений, обеспечивающие планирование освоения лесов, осуществляющие использование, охрану защиту и воспроизводство лесов, осуществляющие государственный лесной контроль и надзор за использованием, охраной, защитой и воспроизводством лесов; системы и методы планирования освоения лесов, технологические системы, средства и методы государственной инвентаризации лесов, мониторинга их состояния, включающие методы, способы и средства сбора, обработки и анализа количественных и качественных характеристик состояния лесов; системы и методы государственного лесного контроля и надзора за использованием, охраной, защитой и воспроизводством лесов.

Вид профессиональной деятельности:

· производственно-технологический.
Трудоустройство выпускников:

Выпускники направления «Лесное дело» трудоустраиваются в Лесничествах и лесхозах Новгородской области, Росприроднадзоре, у лесопользователей, Управлении Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору по Новгородской области («Россельхознадзор»), ООО Флайдерер, Комитет охотничьего и рыбного хозяйства Новгородской области, Комитет природных ресурсов.
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Приветственное слово 

заведующего кафедрой

Уважаемый абитуриент!


Леса играют в жизни человечества и планеты в целом важнейшую роль, являясь продуцентами органического вещества и кислорода. 
Грамотно распорядиться лесным богатством в интересах не только для настоящего, но и будущих поколений – задача бакалавров лесного дела. Этому Вас научат профессионалы высокой квалификации. Приглашаем Вас на обучение по направлению «Лесное дело» и надеемся, что сделав правильный выбор, Вы в дальнейшем не пожалеете.




