НАПРАВЛЕНИЕ ПОДГОТОВКИ «АГРОИНЖЕНЕРИЯ»
КВАЛИФИКАЦИЯ (СТЕПЕНЬ) «БАКАЛАВР»
	Область профессиональной деятельности:

– эффективное использование и сервисное обслуживание сельскохозяйственной техники, машин и оборудования, средств электрификации и автоматизации технологических процессов при производстве, хранении и переработке продукции растениеводства и животноводства; 
– разработка технических средств для технологической модернизации сельскохозяйственного производства.
Объекты профессиональной деятельности:

– машинные технологии и системы машин для производства, хранения и транспортирования продукции растениеводства и животноводства; технологии и средства производства сельскохозяйственной техники; технологии технического обслуживания, диагностирования и ремонта машин и оборудования; методы и средства испытания машин; машины, установки, аппараты, приборы и оборудование для хранения и первичной переработки продукции растениеводства и животноводства, а также технологии и технические средства перерабатывающих цехов и предприятий; 

–  электрифицированные и автоматизированные сельскохозяйственные технологические процессы, электрообрудование, энергетические установки и средства автоматизации сельскохозяйственного и бытового назначения;

– энергосберегающие технологии и системы электро-, тепло-, водоснабжения сельскохозяйственных потребителей..
Вид профессиональной деятельности:

· производственно-технологический
Трудоустройство выпускников:

Бакалавр может работать:

- на предприятиях агропромышленного комплекса по производству и переработке продукции всех форм собственности;

- на предприятиях технического сервиса и производства автомобилей, тракторов и другой техники;

- в научно-исследовательских, образовательных и проектно-конструкторских организациях.

Бакалавр имеет право занимать должность: 
механик, главный механик, инженер, главный инженер, заведующий мастерской (гаражом), преподаватель, научный сотрудник, конструктор, технолог, заместитель директора по вопросам (механизации, техники безопасности, автотранспорту, внедрения новой техники и т.п.), директора по техническим вопросам.
Выпускники по направлению «Агроинженерия» работают:

в ООО «Новгородский Бекон», ЗАО «Гвардеец», ООО «Белгранкорм-Великий Новгород», ООО «Ермолинское», СПК «Искра», ЗАО «Савино», ООО «Чудовоагрохимсервис», завод «Энергия», завод «Автоспецоборудование», АО «Акрон» и многих других предприятиях.
	Заведующий кафедрой

«Механизация сельского 
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Кандидат сельскохозяйственных наук, доцент

	
	Приветственное слово 
заведующего кафедрой

Уважаемые абитуриенты!
Выбирайте одну из наиболее благородных и востребованных профессий. Знание современных технологий и умение организовать работу с использованием возможностей сложной и совершенной техники – путь к Вашему успеху. Освоив профессию агроинженера, Вы всегда будете востребованы там, где используется, проектируется, изготавливается, обслуживается и ремонтируется современная техника, где ведутся исследования технологий и возможностей новой техники. 
За время обучения в учебно-производственных мастерских кафедры Вы приобретете рабочие профессии: сварщик, слесарь, кузнец, станочник, водитель автомобиля, тракторист-машинист широкого профиля. Вам будет предоставлена возможность работы не только в учебных, но и научных лабораториях кафедры, а также в ее конструкторском бюро. Вы можете пройти производственную практику по специальности в Германии, США и др. странах.


