                                             Коллекторский беспредел
Кредиты, займы, рассрочки. С появлением этих услуг, стали формироваться и службы, которые профессионально «помогают» выплачивать, погашать, возмещать. Фактически коллекторское агентство представляет собой посредника между кредитором и заемщиком, берущего на себя обязательство проводить работу по возврату долга за определённый процент. Коллекторские агентства – уже неотъемлемая часть современной жизни. Но, стоит отметить, что рынок услуг этих предприятий ещё не до конца регламентирован законом. И всё чаще появляются новости о превышении полномочий коллекторами. 
Совсем недавно стала известна информация о "телефонной атаке" коллекторов на детскую больницу Ставрополя. Всё началось с обычного телефонного звонка. В приемное отделение детской городской клинической больницы имени Г.К. Филиппского позвонил мужчина, представившись сотрудником коллекторского агентства. По его словам, в больнице работает женщина, которая задолжала банку сумму в размере 70000 рублей. На что дежурная медсестра ответила, что она к этому никакого отношения не имеет и звонить надо самой задолжнице. На этом, казалось бы, разговор должен был закончится, но мужчина начал угрожать. Вместо того чтобы повесить трубку коллектор заявил, что пока не будет погашен долг, все телефоны лечебного учреждения будут выведены из стоя. Уже через несколько минут угроза была реализована, всё телефонные аппараты были поставлены на автодозвон. Телефоны начали звонить в приёмном отделении, регистратуре и даже в реанимации. Причем ответить на такой звонок невозможно. Вместо голоса в трубке слышались лишь короткие гудки. Незапланированные «будильники» во всех отделениях больницы продолжали трезвонить в течение 1,5 суток. Как говорит заведующая приемным отделение, Роза Мартынова: «сначала думали, что кто-то не может дозвониться. Но это 2, 3, 10 раз. А потом поняли, что-то тут не так. Звонки поступали с периодичностью в несколько минут. На ночь пришлось отключать телефоны, потому что, работать просто было невозможно». Пока аппараты связи были отключены, дозвониться не могли ни пациенты, ни врачи скорой помощи. В результате работа лечебного отделения была парализована. Пришлось вызывать полицию (http://www.1tv.ru/news/social/303337).  
Это один из способов психологического давления, к которому прибегают коллекторы. Но одно дело звонки на телефон должника, и совсем другое городская больница, еще и детская. 
Деятельность коллекторских агентств в России привлекла внимание после ряда громких скандалов с участием их сотрудников. В Ростовской области коллектор грозился взорвать детский сад, в котором работала должница. В Воронеже другой вымогатель обещал подорвать школьную учительницу. Но самый вопиющий случай произошел в Ульяновске. Коллектор, дабы выбить из должника нужную сумму, бросил бутылку с зажигательной смесью в окно его частного дома. Она попала в детскую кроватку, где спал двухлетний мальчик. По словам врачей, ребенок получил ожоги более 40 % тела.
Как отмечала омбудсмен Элла Памфилова, по данным МВД, с января по июнь прошлого года россияне подали порядка 22 тысяч жалоб на незаконные действия лиц, называющих себя коллекторами (http://ria.ru/incidents/20160305/1385225390.html#ixzz41fsCBNAA).
Методы, которые используют  коллекторские службы, всё чаще выходят за рамки понимания. Противозаконные действия коллекторов напоминают деятельность вышибал из недалеких девяностых, когда на улицах господствовала анархия и каждый третий занимался рэкетом. Утюгами и паяльниками выбивали деньги, шантажировали, собирали мзду лишь «за то, что ты смеешь дышать». "Братва" без проблем "крышевала" всех начинающих бизнесменов по всей необъятной стране и лихо заставляла платить дань за возможность ведения бизнеса. Но, казалось бы, девяностые закончились, а беспредел никуда не исчез, только теперь его устраивают не преступные группировки, а коллекторские службы. Как и раньше деньги выбивают за желание жить красиво. Захотел жить лучше, взял кредит, не смог вернуть вовремя, поплатился. Время показывает, что концепция и методы не изменились. 
После нашумевших инцидентов в Государственную думу на обсуждение был внесён законопроект, ужесточающий контроль над такими организациями. В документе прописано, что коллекторы не имеют права угрожать должникам, применять к ним физическую силу и причинять вред здоровью. Как утверждали в Парламенте, соответствующий закон должны были принять в феврале. Однако, уже март и не всё так просто. Часть депутатов Госдумы считает, что коллекторов надо вовсе запретить. Поскольку такой бизнес из любых правил найдет исключения или лазейки. Другие считают, что частные взыскатели долгов имеют право на существование, но их деятельность необходимо строго регламентировать.
На фоне этого разгула коллекторского беспредела спикер Совета Федерации Валентина Матвиенко предложила приостановить работу коллекторов, пока не будет разработан и принят закон об их деятельности. (http://rg.ru/2016/02/17/v-gosdumu-vnesen-zakonoproekt-o-kollektorskoj-deiatelnosti.html).  

Может быть лучше не разрабатывать закон контроля, а совсем купировать подобные предприятия? Для взимания банковских долгов существуют судебные приставы. У них, как и у самих взыскателей, в соответствии со статьей 98  Федерального закона «Об исполнительном производстве» есть на это полное право (http://www.zakonrf.info/zakon-ob-ispolnitelnom-proizvodstve/98/).  Они обязательно оповестят вас о долге и в зависимости от его размера установят способ погашения. Чаще всего, это заработная плата, пенсия или её часть. Если же суммы всё-таки недостаточно, чтобы полностью выплатить долг, то судебные исполнители сначала описывают имущество должника (денежные вклады, счета в банках, транспортные средства, недвижимость и т. д.), а уже потом арестовывают, изымают и продают. Даже такая неблагополучная ситуация разрешается цивилизованно, без угроз смерти и психологического давления.
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