                                    Знакомьтесь: Краснодарский губернатор

Я хочу познакомить вас с Кубанью. Краснодарский край расположен в юго-западной части Северного Кавказа. На северо-востоке граничит с Ростовской областью, на востоке - со Ставропольским краем, на юге - с Абхазией. С северо-запада и юго-запада территория края омывается Азовским и Черным морями. Входит в состав Южного федерального округа. Площадь: 76 тысяч квадратных километров. Население (на 1 января 2015 года): свыше 5,35 миллиона человек. (Для справки: население Новгородской области 615 тыс. человек). 
Восемнадцать лет, я прожила в благодатном солнечном Краснодарском крае не куда не выезжая за его пределы. Как и положено, в школе я слышала только хвалебные речи о благодатном, гостеприимном, родном крае, воспринимая эти слова, как должное особого «богатства» не замечала.  До тех пор, пока не сравнила Краснодарский край с другими регионами.  Выезжая за пределы региона, я увидела своими глазами то, что классики называли «нищей Россией» и заметьте, ехала не в глубинку, а в сердце страны. «Всё познается в сравнении». Богато живет Москва, но нищает Подмосковье. Благороден и красив Питер, но выехал за пределы города можно обнаружить покосившиеся хаты, поросшие бурьяном деревни, избы, в которых нет газа, нет воды, канализации. Люди в них живут, как сто, двести лет назад жили наши предки. Только уехав из благодатной Кубани, я поняла, что лучше места не найти. Краснодарский край один из ведущих регионов нашей необъятной России. Почти четырнадцать лет управлял краем Александр Николаевич Ткачев. Уроженец станицы Выселки Краснодарского края, родился Александр Николаевич  23 декабря 1960 года. Окончил Краснодарский политехнический институт по специальности «инженер-механик», начал работать на Выселковском межхозяйственном комбикормовом заводе теплотехником, затем — главным механиком. В 1986 году избран первым секретарём Выселковского райкома комсомола. В 1990 году избран директором комбикормового завода. В 1993 году предприятие по его инициативе реорганизовано в АО «Агрокомплекс», и А.Н. Ткачёва избирают генеральным директором. В 1994 году его избирают депутатом Законодательного собрания Краснодарского края. В 1995 году Ткачев становится депутатом Государственной Думы второго, а в 1999 году — третьего созыва. Являлся председателем Комитета по делам национальностей Госдумы. За твёрдую позицию и активное участие в решении проблем села коллеги по российскому парламенту избрали А.Н. Ткачёва заместителем председателя Агропромышленной группы в Государственной Думе. Возглавляет Аграрный союз Кубани. 3 декабря 2000 года одержал убедительную победу на выборах главы администрации (губернатора) Краснодарского края. 14 марта 2004 года переизбран на второй срок. 23 апреля 2007 года по представлению Президента Владимира Путина на сессии Законодательного собрания края наделён полномочиями главы администрации Краснодарского края на новый пятилетний срок. 21 марта 2012 года по представлению Президента Дмитрия Медведева наделён полномочиями главы администрации Краснодарского края.
Александр Николаевич Ткачев, один из самых харизматичных российских губернаторов. В своей статье я остановлюсь на несомненных плюсах его руководства.
     Краснодарский край – казачий край, и Ткачёв акцентировал внимание всей страны на этом факте. О восстановлении казачества в России не однократно говорил президент, однако наиболее эффективно развито оно на территории Дона и Кубани. Кубань основана казаками. В 1792 Екатериной II была подписана грамота о заселении казаков на правобережье Кубани, но в советское время идеологи пытались стереть этот факт из истории государства.  В наше время, во многих регионах страны казачество возрождается как фольклор, как истоки, и только на Кубани казачество обретает реальную власть. 
 «Казачьи дружины там замещают правоохранительные органы и эффективно справляются со своими задачами. Жители хуторов и станиц знают их и доверяют им, идут к ним со своими проблемами. Казаки решают миграционные вопросы, предотвращают преступления против личности. Родители могут выпускать вечером детей на улицы хуторов и станиц, так как знают, что казаки патрулируют улицу», - говорит депутат Государственной думы Виктор Водолацкий.
В продолжение темы о детях на ночных улицах можно сказать, об эффективном законе 1539, принятом Законодательным Собранием Краснодарского края 16 июля 2008 года "О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае". Стоит отметить, что Кубань стала пилотным регионом с принятием детского закона. После положительно опыта на территории края эта инициатива были принята в других субъектах Российской Федерации.  Настоящим законом запрещено несовершеннолетним детям от 7 до 14 лет находиться на улице без сопровождения родителей после 21:00, от 14 лет после 22:00. «На Кубани закон такой: 22:00 - детям пора домой». С введением этого закона в силу в регионе уменьшились случаи правонарушений подростков в темное время суток, а также случаи насилия над детьми. Сейчас этот уровень отошел далеко от критической отметки. Как сообщает Российская газета: "Детский закон" помог почти на четверть снизить преступность среди несовершеннолетних.

«Кубань должны знать, как регион, знаменитый кавказским долголетие и богатырским здоровьем», - говорил Александр Ткачёв. В 2008 году был запущен проект «Дни здоровья на Кубани», в 2010 году – «Кардио-десант», а в марте 2011 года – «Онкопатруль» - новое направление в профилактике онкологических заболеваний, которое существует и по сегодняшний день. Благодаря выездной работе врачей-онкологов под руководством администрации Краснодарского края и министерства здравоохранения статистический показатель запущенности онкозаболеваний в крае ниже среднероссийского (в крае – 19,4%, в РФ – 21,1%). А процент выявления злокачественных новообразований в начальных стадиях (I-II стадии) среди жителей Кубани на 9,4% выше (55,6%), чем в среднем в России (50,8%). В Москве на Всероссийском совещании онкологов было рекомендовано взять пример проведения масштабной акции и другим регионам Российской Федерации. В июне 2012 года проект стал лауреатом премии «Призвание» в номинации «За создание нового направления в медицине».
За годы правления А.Н. Ткачева запомнилось многое, в том числе борьба с незаконной миграцией. 

«У нас самые большие стройки, самые плодородные земли и, к сожалению, я прихожу к выводу - самые беззубые органы контроля, - подчеркнул губернатор. - Это мы допустили, что гости на нашей земле ведут себя так, как будто они хозяева. Приходят в чужой монастырь со своим уставом, и с единственным желанием - заработать, выжать максимум из кубанской земли. При этом Александр Ткачев подчеркнул: приток иностранной рабочей силы - нормальная мировая практика. Кубани, как динамично развивающемуся региону, просто необходимы дополнительные рабочие руки. Но все должно быть законно: отработал, получил зарплату и уехал».
Казаки - действенная сила в борьбе с нелегальными иностранными рабочими. Именно поэтому на Совете безопасности было принято решение привлечь казаков к совместным рейдам с миграционной службой и Роспотребнадзором. Казаки, как показывает практика, лучше всех знают ситуацию в своих хуторах и станицах. Знают, кто где трудится и кто откуда приехал. Ведь это их земля, их дом, их край.

«Положительный эффект от проведения совместных проверок с казаками уже есть, - рассказал руководитель краевого УФМС Игорь Семенякин, - тем более с учетом малочисленности нашей службы. Порой только благодаря казакам удается задержать сразу всех нарушителей».
Кроме того, чтобы жители Кубани чувствовать себя дома, а не в гостях, за управлением ФМС по краю закреплено на постоянной основе 270 казаков Краевого Казачьего Войска, а квоты для мигрантов сокращены.
Кубань уже давно и по праву называют "жемчужиной" России, ее главной житницей и лидером в агропромышленном комплексе страны.
Общая земельная площадь в крае – более 7,5 миллиона гектаров, в том числе 3,9 миллиона гектаров пашни. Это один из основных регионов, обеспечивающих продовольственную безопасность страны. 
Транспортный комплекс Краснодарского края включает 9 морских портов, грузооборот которых превышает 150 миллионов тонн в год. 
Благодаря сочетанию благоприятных климатических условий и наличия месторождений минеральных вод и лечебных грязей Краснодарский край является самым популярным курортно-туристическим регионом России.  Лидером по количеству туристов в крае стал город Сочи. Толчком к увеличению туристического потока стал, музыкальный фестиваль «KUBANA», культурно-этнографический комплект «Атамань», а также Олимпийские Игры 2014 года. То, что именно Сочи стал столицей Олимпийских игр, заслуга главы государства, федерации спорта и губернатора Краснодарского края, Александра Ткачёва.  
Лидирующая экономическая позиция края напрямую зависит от губернатора. 

На четвертой позиции списка самых благоприятных для проживания городов России в 2015 году находится чудесный южный город Краснодар. О его растущей популярности говорит резко возросшее число желающих переехать в него и активное строительство новых микрорайонов столицы Кубани. Современный Краснодар – это крупный промышленный центр юга страны. Он неоднократно назывался в числе лучших городов для ведения бизнеса. Также здесь зарегистрирован минимальный уровень безработицы. Краснодар признан самым благоустроенным городом России. При составлении рейтинга учитываются 15 показателей, включая качество услуг, сохранность культурного и исторического наследия, техническое состояние зданий, экологию. Под руководством Ткачёва Краснодарский край стал лидирующим в области привлечения инвестиций, вышел на второе место по объёмам жилищного строительства в 2014 году, уступив только Московской области. Кубань занимает первое место среди регионов страны по развитию спортивной инфраструктуры и массового спорта.
За 14 лет правления краем Александр Ткачев получил орден за заслуги перед Отечеством II, III, IV степени, орден преподобного Сергия Радонежского II степени. В 2015 году приказом Владимира Путина был назначен на пост министра Сельского Хозяйства Российской Федерации. Когда писала эту работу, в разных источниках встречала массу негативных отзывов, но все-таки я хочу, в этой статье отметить заслуги этого человека.  Время расставит всё по местам – успехи и абсолютные промахи в руководстве А.Н. Ткачева несомненно были.  Наверно, невозможно найти человека, абсолютно довольного своим губернатором, который столько лет руководил огромным регионом, территория которого больше, чем Голландия, Дания, Израиль… Я патриот своего края, уважаю своего экс-губернатора. 
P.S. Стоило мне уехать из родного региона, как в нём сменился губернатор. Сейчас главой Краснодарского края является Вениамин Кондратьев. 

