Теоретические и методологические проблемы науки. 
Философские основы экономической науки.

Развитие хозяйства с глубокой древности сопровождалось стремлением объяснить явления и формы экономической деятельности людей, дать картину экономической реальности. На ранних стадиях развития общества плоды экономической активности зависели от видимых, понятных всем обстоятельств – плодородия почв, климата, мирной или военной обстановки, от воли господина или собственного трудолюбия, от состояния торговых путей и т. д. С началом формирования рыночных отношений возникают иные факторы  – экономическая конъюнктура, управляющая движением цен. Можно сказать, что попытки объяснения и систематизации этих факторов и составляет историю мировой экономической науки. Современные экономические системы обладают стремительной динамикой, в такой ситуации экономическая наука должна помочь в прогнозировании экономической конъюнктуры, экономическая теория становится необходимой предпосылкой формирования экономической стратегии, в том числе и экономической политики государства.

Предметом истории экономических учений является исторический процесс возникновения, развития, борьбы и смены экономических идей, парадигм и концепций в ходе эволюции человеческого общества.
Современная экономическая наука - совокупность разнородных теорий, зачастую предлагающих противоположные рекомендации для экономической политики, она является воплощением философии человеческой жизни (богатство, счастье, справедливость, личные и общественные интересы). Прогресс в науке не возможен без анализа и критики всех предшествующих воззрений, поэтому система научных постулатов - это совокупность выводов и результатов, достигнутых в своё время многими мыслителями, представителями различных школ и направлений. 

Экономическая наука гораздо моложе экономической мысли, её истоки неразрывно связаны с развитием товарно-денежных отношений и формированием системы рыночного хозяйства. В общем виде развитие экономических учений можно разделить на два периода: донаучный и научный, когда "экономическую теорию" ("политэкономию") начали преподавать в ведущих университетах всего мира.  

Этапы развития любых экономических концепций в целом похожи:

1. Возникновение.

2. Борьба с консервативными взглядами и воззрениями, завоевание лидерства.

3. Расцвет теории.

4. Противоречия в теории, упадок, смена.

Наиболее распространённым критерием классификации этапов развития экономической науки является подход к определению ценности (стоимости) благ или определение источника богатства общества. С этих позиций можно выделить следующие этапы:

· меркантилизма;

· физиократии;

· классический;

· марксистский;

· маржиналистский;

· кейнсианский;

· институциональный;

· современного неоконсервативного и посткейнсианского синтеза.

Особенностью изучения истории экономических учений является сложность систематизации или группировки различных школ и направлений. Любая группировка является приближенной, ибо каждое направление - это оригинальное мировоззрение, не укладывающееся в общие рамки. Нельзя отрицать переплетение различных подходов в формировании экономических школ и направлений. Порой даже противоположные взгляды могут в совокупности преобразоваться в новую экономическую доктрину.

Цель истории экономических учений – показать своеобразие каждой школы, ее задачи и результаты, взаимосвязь и преемственность школ экономической науки, влияние на экономическую стратегию и экономическую политику государства.

Порядок разбора любой исторической экономической теории представлен стандартной последовательностью вопросов:

1. Исторические условия возникновения экономической теории. Предпосылки и необходимость данной теории.

2. Основатель теории. Наиболее известные представители. Главные научные труды школы.

3. Социально-классовые и идеологические приоритеты экономической концепции.

4. Основные положения теории:

· поиск источника богатства; 

· приоритетная роль факторов производства (труда, капитала, земли, информации, технологий);

· принципы и условия распределение собственности (общественная или частная);

· роль государства в экономике;

· взаимосвязь с другими науками и сферами общественной жизни.

В исследовании истории экономической науки применяется два основных метода:

1. Кумулятивный (собирательный) – исходит из положения о том, что законы экономического развития и поведения людей меняются во времени, в различных исторических условиях. То, что не представляло интереса в одно время, становится наиболее актуальным в другое. каждая новая теория рассматривается как своеобразная и уникальная. Различные концепции составляют общую «мозаику» взглядов на развитие экономики, научный опыт поколений.
2. Эволюционный  – более поздние теории рассматриваются как продолжение или улучшение старых, устраняющие ошибки предшественников, решающие нерешенные ранее задачи. Экономическая наука совершенствуется, прогрессирует вместе с научно-техническим и социальным развитием общественных систем.
Особенный интерес представляет развитие западной экономической  науки, развитие ею теории стимулировалось насущными практическими потребностями. Профессор Императорского московского университета Чупров А. И. в 1892 году писал: «Если разобрать любую новую теорию, то окажется, что в ней часть заимствована от предшественников, часть навеяна обстоятельствами места и времени, так что при постройке нового научного здания, на долю строителя, редко приходится несколько больше, чем приведение в новый порядок и новые сочетания уже готовых материалов. Воззрения людей не слагаются сразу, они обыкновенно составляют результат  работы длинного ряда поколений. Новые воззрения являются продолжением прежних: или оппозицией, или компромиссом»

Основополагающее разделение в подходе к истории экономической мысли – конфликт между релятивистами и абсолютистами. Релятивисты рассматривают каждую отдельную теорию, выдвинутую в прошлые века, как более или менее точное отражение тогдашних условий, каждая теория в принципе, оправдана. Абсолютисты следят только за интеллектуальным развитием предмета, которое рассматривается как неуклонный прогресс от ошибки к истине. Релятивисты не классифицируют теории различных периодов в терминах «лучше» или  «хуже»; абсолютисты оценивают теорию по количеству рекомендаций и  их  практическому применению.
