Практическое занятие
ОРГАНЫ КРОВЕТВОРЕНИЯ И ИММУНОГЕНЕЗА
Задание 1 (внеаудиторная СРС): заполнить графологическую структуру «Органы кроветворения и иммуногенеза»
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Красный костный мозг

Окраска - гематоксилин-эозин.

	Красный костный мозг расположен в ячейках губчатого вещества кос​тей. От костной ткани он ограничен эндостом, рыхлая соединительная ткань которого вместе с кровеносными сосудами проникает внутрь полости, образуя там соединительнотканные тяжи. Между ними расположена миелоидная ткань и синусоидные капилляры.

Основу миелоидной ткани составляет ретикулярная ткань. Формирующие ее ретикулярные клетки имеют звездчатую или веретеновидную форму. В миелоидной ткани много жировых клеток (липоцитов). В сетевидной основе, образован​ной ретикулярной тканью расположены клетки предшественники форменных элементов крови: клетки-бласты, миелоциты, метамиелоциты, нормоциты,  мегакариоциты  и другие. Кроме того, здесь присутсвуют и зрелые форменные элементы крови.

В выстилке синусоидных капилляров, образованной эндотелием, между эндотелиоцитами встречаются макрофаги. 


	Задание 2 (аудиторная СРС): зарисовать препарат, комбинируя большое и малое увеличения микроскопа

Обозначить: 1 – миелоидная ткань; 1.1 – ретикулярные клетки; 1.2 – липоциты; 1.3 – клетки-бласты; 1.4 – миелоцит; 1.5 нормоцит; 1.6 – мегакариоцит; 1.7 – зрелые форменные элементы крови; 2 – синусоидные капилляры.




Тимус

Окраска-гематоксилин эозин.

	Тимус имеет дольчатое строение. Его поверхность покрыта соединительнотканной капсулой, от которой внутрь железы проходят про​слойки междольковой соединительной ткани с кровеносными сосудами и нервами.

В дольке различают корковое и мозговое вещество. Основу дольки составляет эпителиальная ткань эпидермального типа, звездчатые эпителиоциты которой образуют сетевидную структуру. В дольке имеются мелкие кровеносные сосуды, включая сеть капилляров.

Корковое вещество дольки сильно инфильтрировано клетками пред шественниками Т-лимфоцитов (тимоцитов), и их зрелыми формами. Здесь происходит антиген-независимая пролиферация, детерминация, дифференциация Т-лимфоцитов, которые поступают затем  в вены, расположен​ные на границе с мозговым веществом.

Мозговое вещество инфильтрировано слабее. В нем встречаются разные лимфоциты, макрофаги, тучные клетки, базофилы, эозинофилы. Среди этих клеток можно рассмотреть эпителиоциты с крупными свет​лыми ядрами. Характерными структурами мозгового вещества яв​ляются тельца тимуса (тельца Гассаля). В них дегенерирующие эпи​телиальные клетки уплощаются и наслаиваются друг на друга.


	Задание 3 (аудиторная СРС): зарисовать препарат, комбинируя большое и малое увеличения микроскопа

  Обозначить:  1 – долька; 1.1 – корковое вещество; 1.2 – мозговое вещество; 1.2.1 – лимфоциты; 1.2.2 – эпителио-ретикулярные клетки; 1.2.3 – тимусное тельце; 2 – междольковая соединительная ткань; 3 – капсула.




Лимфатичекий узел

              Окраска - гематоксилин-эозин     

	Лимфатический узел покрыт соединительнотканой капсулой, от которой внутрь органа проходят соединительнотканные трабекулы.

Лимфатические узлы расположены по ходу лимфатических сосудов. Приносящие лимфатические сосуды впадают в узел на его выпуклой сто​роне. Лимфа из них попадает в систему лимфатических синусов: крае​вой, корковый и   мозговой. Стенки синусов выстланы эндотелием.

Основу узлов образует ретикулярная ткань. Она инфильтрирована лимфоидными элементами. В узле различают корковое и мозговое вещества, а также расположенную между ними зону глубокой коры (паракортикальную зону).

В корковом веществе расположены лимфатические узелки. В них различают герминативные центры и окружающий их венец (ко​рону).

В мозговом веществе между мозговыми синусами находятся сильно инфильтрированные лимфоцитами мозговые тяжи.

Лимфоидные узелки и мозговые тяжи являются В-зависимыми зо​нами, зона глубокой коры - Т-зависимой зоной.


	Задание 4 (аудиторная СРС): зарисовать препарат, комбинируя большое и малое увеличения микроскопа

Обозначить: 1 – капсула; 2 – трабекула; 3 – лимфатические синусы; 3.1 – краевой;3.2 – корковый; 3.3 – мозговой; 4 – корковое вещество; 4.1 – лимфоидный узелок; 4.1.1 – герминативный центр; 4.2 – венец; 5 – паракортикальная зона; 6 – мозговое вещество; 6.1 – мозговые тяжи.




Селезенка

Окраска - гематоксилин-эозин     

	Селезенка расположена по ходу кровеносных сосудов. Она покры​та соединительнотканой капсулой, содержащей гладкомышечные клет​ки. Капсула покрыта брюшиной, поэтому на ее поверхности находится мезотелий. От капсулы внутрь селезенки проходят трабекулы, в которых находятся трабекулярные артерии  и вены.

Перенхима селезенки подразделяется на белую и красную пульпу. Их основу составляет ретикулярная ткань.

Белая пульпа представляет собой лимфоидную ткань, развившую​ся вокруг ветви пульпарной артерии, которая называется центральной артерией. В белой пульпе различают лимфоидную муфту (Т-зависимая зона), лимфоидный узелок и маргинальную зону.

Красная пульпа содержит венозные синусы, между которыми рас​положены селезеночные тяжи (пульпарные тяжи Бильрота). Эти тяжи об​разованы ретикулярной тканью, инфильтрированной форменными элемен​тами крови, макрофагами, плазмоцитами.


	Задание 5 (аудиторная СРС): зарисовать препарат, комбинируя большое и малое увеличения микроскопа

Обозначить:  1 – капсула; 1.1 – гладкомышечные клетки; 1.2 – мезотелий; 2 – трабекула; 2.1 – трабекулярная артерия; 2.2 - трабекулярная вена; 3 – белая пульпа; 3.1 – центральная артерия; 3.2 – лимфоидная муфта; 3.3 – лимфоидный узелок; 3.4 – маргинальная зона




Задание 6 (внеаудиторная СРС): подготовить ответы на контрольные  вопросы, отработать практические навыки.
	Вопросы для контроля по теме:

«Органы кроветворения и иммуногенеза»

1. Классификация органов кроветворения и иммунных реакций.

2.   Строение красного костного мозга. Источники развития.

3.  Функции красного костного мозга.

4.  Строение тимуса. Источники развития.

5.  Строение и функции коркового вещества дольки тимуса.

6.  Гемато-тимусный барьер.

7.  Строение и функция мозгового вещества дольки тимуса.

8.  Строение и значение тимусных телец.

9.  Понятие о Т- и В- зависимых зонах.

10.  Строение лимфатического узла. Источники развития.

11.  Строение и функция лимфоидного узелка.

12.  Глубокая кора. Клеточный состав. Функция.

13.  Строение мозгового вещества лимфатического узла.

14.  Т- и В- зависимые зоны лимфатического узла.

15.  Синусы лимфатического узла.

16.  Строение селезенки. Источники развития

17.  Кровеносная система селезенки.

18.  Строение и функция белой пульпы селезенки.

19.  Т- и В-зависимые зоны в белой пульпе селезенки.

20.  Строение и функции красной пульпы селезенки.

21.  Особенности микроциркуляторного русла селезенки.


	Практические навыки

1. На препарате красного костного мозга уметь находить его  разные структурные компоненты: стромальный, сосудистый, гемопоэтический.
2. Уметь схематически изображать строение красного костного мозга

3. На препарате тимуса находить дольки, их корковое и мозговое вещество, сосуды в области кортико-медулярной границы, тельца Гассаля.

4. Уметь схематически изображать строение гемато-тимусного барьера.

5. На препарате лимфатического узла находить корковое и мозговое вещество, их составные компоненты:  лимфоидные узелки, паракортикальную зону, мозговые тяжи, лимфатические синусы в разных отделах органа.

6. На препарате селезенки рассмотреть белую и красную пульпу: тканевой состав их компонентов.  

7. Научиться читать рисунки, схемы, электронные микрофотографии по данной теме.



