Отчет
 о работе Ученого совета ИСХПР за 2015 год


УЧЁНЫЙ СОВЕТ ИСХПР - выборный представительный орган, который осуществляет общее руководство институтом. Решения Ученого совета обязательны для исполнения всеми преподавателями, сотрудниками и обучающимися института. Состав Ученого совета сформирован в соответствии с «Положением об Ученом совете». Полномочия Ученого совета регламентированы Уставом университета. Ученый  совет  института в составе 22 членов совета  в 2015 году провел  10 заседаний, на которых рассмотрено 23 вопроса.

В составе Учёного совета, с целью обеспечения его эффективной деятельности продолжают работу комиссии: учебно-методическая, научно-производственная и по кадрам и профессиональной этике.

Выполнение плана работы Ученого совета института было начато из обсуждения таких важных вопросов, как состояние, перспективы развития отдела обслуживания научной библиотеки и состояние модульных рабочих программ ОП ВО, их учебно-методическое обеспечение. Советом было отмечено, что отделу обслуживания научной библиотекой необходимо усилить взаимодействие с кафедрами по выявлению недостатков в комплектовании отдельных дисциплин и оказывать максимальную помощь в подготовке высококвалифицированных специалистов. По второму вопросу было отмечено, что в рамках реализации «Плана стратегического развития НовГУ на 2012-2016 гг.» необходимо продолжить работу над ОП ВО и их учебно-методическом обеспечении.
Далее были рассмотрены вопросы состояния и перспектив развития кафедры биологии и биологической химии, а на последующих заседаниях кафедр экологии и природопользования и фундаментальной и прикладной химии. Советом было принято решение, что кафедрам необходимо активнее участвовать в научно-исследовательской работе, конкурсах, грантах, проектах, актуализировать систему допобразования, а также совместно с помощником директора по работе с абитуриентами активизировать профориентационную деятельность для обеспечения набора по направлениям подготовки «Биология», педагогическое направление «Учитель биологии и химии», «Экология и природопользование» и «Фундаментальная и прикладная химия».
Как актуальные, были рассмотрены вопросы приема абитуриентов, подготовка к итоговой государственной аттестации выпускников и востребованности специалистов, выпускаемых институтом. Обращено внимание, что кафедрам и отделениям (особенно ОТСХП) следует усилить профориентационную работу со студентами техникумов и колледжей, а также привлекать студентов к профориентационной агитации во время прохождения практик и в период каникул. По вопросу ИГА решено, что заведующим кафедрами следует организовать и предпринять корректирующие и предупреждающие действия с целью устранения/предотвращения причин несоответствий, выявленных в ходе организации работы ГЭК в 2015 году, в т.ч. сформированности компетенций, установленных ФГОС направления подготовки (специальности).
Наибольшее внимание в работе УС было уделено анализу и организации  учебного процесса, качеству обучения студентов. Эти вопросы занимали практически 44% от всех рассмотренных УС вопросов. Заслушав и обсудив доклады зав.отделениями, Ученым советом отмечалось, что в институте проделана значительная работа по всем направлениям молодежной политики - важной части воспитательного процесса в системе высшего образования. Вместе с тем, было принято решение, что педагогам-организаторам, ППС необходимо активнее вовлекать студентов в разработку планов воспитательной деятельности и внеучебной работы в институте; усиливать работу с отстающими студентами по ликвидации академических задолженностей в срок, установленный приказом НовГУ.
Одним из важнейших, был рассмотрен вопрос «О взаимодействии с работодателями по подготовке кадров и трудоустройству». Было отмечено, что совместно с администрациями районов, департаментом сельского хозяйства и продовольствия Новгородской области проводилась работа по вопросам подготовки кадров для АПК. Вместе с тем, обращено внимание на то, что необходимо усиливать работу по анализу конкретных потребностей в специалистах на предстоящий пятилетний период, а при определении конкретных потребностей заключать договоры на контрактно – целевую подготовку кадров.
Также был рассмотрен вопрос о молодёжной науке в институте. Советом было отмечено, что необходимо совершенствовать механизм привлечения студентов к научно-исследовательской работе. Вместе с тем, заведующим отделениями следует контролировать деятельность студенческих научных объединений, разработав оценку качества их работы, а заведующим кафедрами усилить работу по повышению научно-методической культуры студентов за счет связи учебных программ по основам исследовательской деятельности и работ со студентами в рамках научных объединений. Всем вместе углублять межвузовское студенческое взаимодействие по участию в конференциях, семинарах, конкурсах, грантах.
Традиционным в работе совета был вопрос о готовности кафедр к проведению учебных и производственных практик студентов. Было отмечено, что организация и прохождение практик на предприятиях с инновционными технологиями оказывает положительное влияние на трудоустройство молодых специалистов. Вместе с тем, заведующим кафедрам необходимо продолжить работу по совершенствованию организации практик (заключение новых договоров с предприятиями и организациями В.Новгорода и Новгородской области).
Второй год советом проводится анализ результатов работы института по программам дополнительного профессионального образования. Было отмечено, что работа, проведенная руководством института, отделениями и кафедрами по организации системы дополнительного образования за период с последнего рассмотрения этого вопроса на Ученом совете в 2014 г. не привела к увеличению числа реализуемых программ ДПО и количества слушателей.

В связи с этим, было принято решение, что кафедрам ББХ, ГСТ, ФПХ, РВ, ТПСП, необходимо усилить поиск слушателей по созданным и создаваемым программам через тщательный мониторинг потенциальных заказчиков на образовательные услуги в сфере ДПО.
Кроме этого было отмечено, что с созданием Студенческого Совета ИСХПР появилась возможность проводить работу более системно и качественно. Результатом деятельности студенческого совета института 2015 г. явилось то, что он признан лучшим органом студенческого самоуправления Новгородского Государственного университета имени Ярослава Мудрого и отмечен почетной грамотой (гран-при).

Заслушав и обсудив доклады уполномоченных по менеджменту качества на отделениях института УС было отмечено, что работа ведется в соответствии с Планом мероприятий по разработке и внедрению СМК. Однако, внутренний аудит системы менеджмента качества показал, что в отдельных подразделениях института требования стандарта ГОСТ ISO 9001 выполняются не в полном объёме, следовательно было указано на корректирующие действия с целью устранения причин несоответствий. Поэтому, в результате проведенной инспекционной проверки было выявлено 1 незначительное несоответствие - план работы на 2015-2016 учебный год не соответствуют утвержденной форме. 
При рассмотрении вопроса «О состоянии и развитии материально-технической базы института» было принято решение по дальнейшему развитию и совершенствованию материально – технической базы.
В  работе совета традиционными были вопросы  кадрового обеспечения деятельности института: 
- конкурсное избрание преподавателей; 
- подготовка преподавательских кадров высшей квалификации;
-  представление к награждению и поощрению. 
В связи с этим на заседаниях Ученого совета были избраны по конкурсу 7 преподавателей, в т.ч. 5 доцентов, 1 ст. преподаватель и 1 ассистент. Наибольшее число избранных по кафедре биологии и биологической химии.
В 2015 году было представлено к награждению 16 преподавателей и сотрудников института. Фактически вручено 20 наград. Из них 1 ведомственная, 6 областных, 13 университетских. В целом, заслуженные награды получили 12 преподавателей и 1 сотрудник шести кафедр нашего института. 

В рамках своей компетенции Ученого совета  решались вопросы текущей деятельности института и университета. Члены Ученого совета  проявляли  активность при обсуждении вопросов, посещаемость заседаний в среднем составила 92% от числа членов совета.
Таким образом, в процессе внутреннего аудита Ученый совет выявил положительные стороны и основные недостатки работы института по различным направлениям, определил пути совершенствования своей деятельности.
В целом, план работы за 2015г Ученым советом выполнен.

Ученый секретарь совета, доцент                               Л.П. Семкив 
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