Проявите каплю уважения

В наше время мы всё чаще и чаще сталкиваемся с термином «русофобия» — негативное, агрессивное, уничижительное, в целом недоброжелательное отношение к России и русским. Понятие «русофобия» можно рассматривать на примере таких стран, как США, Великобритании, многих стран Евросоюза, в частности прибалтийских государств и Польши. Русофобия с каждым днём только разрастается и уже приобретает глобальный масштаб. Ненависть к русским и России увеличивается. Но в чем же причины такой нелюбви?

Причины возникновения русофобии скрываются глубоко в нашей истории. Вспомним времена татаро-монгольского ига, когда, русские люди не пали духом и не приняли чужеродной культуры, более того, они целиком и полностью сохранили традиции и быт славянского народа. Все это удивляло татар, которые не могли понять, как может покоренный народ столь патриотично относиться к своему государству. То, что русские не сдавались, одновременно вызывало и чувство ненависти, и чувство страха. После идут не столь далекие времена – 19 век. В общей сложности, наша страна провела в войнах 69 лет из ста. И более того – она вышла победителем. Нас стали бояться еще больше! Показательным было участие Европы и в 20 веке, когда половина стран, входящих в ее состав, выступили против России, и вовсе не потому, что имели какие-либо претензии, они лишь хотели избавиться от своего страха перед непобедимым государством.

Рассматривая историю, можно убедиться в том, что участие России в военных действиях в большинстве случаев имело оборонительный характер. Русская цивилизация – это цивилизация совести, святости, чистоты, света, любви, доброты и красоты. Русская цивилизация не агрессивна, по своей природе. Мы практически всегда защищались в войнах, защищали свою Родину, свои земли, свой народ от порабощения и полного исчезновения.

Ещё одним фактором необоснованной ненависти ко всему русскому является иное, отличное от нашего, мировосприятие – незнание, основанное на невежестве, и нежелание принимать реальную историю русских и России, что позволяет с легкостью выражать какие угодно взгляды; разница в духовном развитии — западная ориентация на «общество потребления».

Почему-то русских воспринимают исключительно, как маргинальную нацию, необразованных варваров, угрожающих европейской цивилизации. Возникает вопрос, как в такой недоразвитой и обделённой манерами стране могли родиться, жить и творить великие люди, как А.С.Пушкин, Д.И.Менделеев, П.И.Чайковский, В.М.Васнецов, М.В.Ломоносов и другие.

Русские учёные, писатели, художники, певцы, танцоры, композиторы известны во всем мире. Их грандиозные открытия, работы, таланты порождают зависть других стран. Но это всё забывается, когда иностранцев спрашивают о России и её жителях, у них русский человек ассоциируется с водкой, шапкой-ушанкой и балалайкой, складывается стереотипный образ Ивана-дурочка.

 Прожив 19 лет в Латвии, я могу сказать, что это не пустые слова. С агрессией в адрес русских я сталкивалась очень часто, начиная с детства. И не только в реальной жизни, но и в виртуальной. Ещё в девять лет, нас с друзьями латышские дети называли оккупантами и говорили, чтобы мы ехали в свою Россию. А всё потому, что этому учили их родители. Историю в этой стране искажают. В реалии, во время Второй Мировой войны, Латвия присоединилась к СССР добровольно – это была аннексия. Латыши встречали советских солдат с цветами. Но сейчас они говорят, что этого не было, и Советский союз оккупировал их государство. Дошло до того, что концлагерь, который находился в латышском городе Саласпилс, теперь называют трудовым, исправительным лагерем, как «Артек». 
  В интернете часто появляются идеи депутатов, как огородить себя от русских. Например, один из выше поставленных лиц предложил создать русское гетто. Другой в свою очередь заявил, что русских нужно выслать на историческую родину, как в своё время высылали неугодных латышей в Сибирь по приказу Сталина, но при чем здесь мы, ведь он был грузин!
Основные проблемы русофобии – это отсутствие единого объективного источника информации для западных граждан о России и русских. Прежде всего – это затрагивает вопрос уровня развития межкультурных связей, как между Россией и Западом, так и между этническими диаспорами. А также нежелание других наций принимать реальную историю мира. Во многих странах её переписывают по несколько раз, всё больше и больше очерняя наше государство.
 Мы не просим становиться весь мир на колени пред «Великой Российской Империей», мы этого не жаждем, как говорят об этом многие западные страны. Русские люди просто хотят уважения, чтобы с нами считались и не выставляли кровожадными необразованными извергами, которые желают поработить весь мир и властвовать!

