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Введение
Почвенной картой называется топографическая основа с отраженным на ней почвенным покровом той или иной территории. В зависимости от масштаба различают мелкомасштабные карты (масштаб меньше 1:300000), среднемасштабные (от 1:300000 до 1:100000), крупномасштабные (от 1:50000 до 1:10000) и детальные карты. 
Мелкомасштабные карты составляют для республик, краев и областей в целях учета земельного фонда и планирования сельского хозяйства, среднемасштабные — для с/х предприятий, детальные — для опытных полей и селекционных станций. 
Для с/х предприятий в зависимости от зоны составляют карты следующего масштаба: в таежно-лесной зоне 1:10000, в лесостепной — 1:10000 и 1:25000, в степной — 1:25000.

Крупномасштабные почвенные карты вычерчиваются на топографической основе с горизонталями или на плане землепользования хозяйства. В заголовке карты указывают наименование хозяйства, район, область, год обследования и масштаб. Под картой помещается шкала условных обозначений и ставятся подписи начальника почвенного отряда, почвоведа-исполнителя и техника-картографа. 
На крупномасштабных почвенных картах показывают: 
1)типы, подтипы, роды и виды почв с указанием их гранулометрического состава и характера материнских пород (например, дерново-слабоподзолистые (тип и вид), легкосуглинистые на моренном бескарбонатном суглинке; 
2) почвенные комплексы для участков с очень пестрым растительным и почвенным покровом; 
3)характер увлажнения почвы (нормального увлажнения, глеевые, глееватые), заболоченные; 
4) степень каменистости почв; 
5) степень эродированности почв. 

При оформлении крупномасштабных почвенных карт используют чаще всего следующие условные обозначения: цвет, штриховку, буквенные и цифровые индексы и различные знаки. Почвенные типы принято изображать на карте цветом. При этом для каждого типа характерна своя окраска: дерново-подзолистые почвы окрашиваются, как правило, в розовый цвет, дерново-карбонатные — в коричневый, болотные — в синий и т.д. Виды почв по степени подзолистости отличаются интенсивностью окраски (дерново-слабоподзолистые показываются слабо-розовым цветом, дерново-среднеподзолистые — более интенсивным и т.д.). Помимо этого, внутри контура, обозначающего тот или иной тип и вид почвы, проставляется буквенный индекс. Гранулометрический состав почвы показывают штриховкой. Для того чтобы не загромождать ею карту, контуры наиболее распространенных по механическому составу почв оставляют чистыми. Нередко штриховку заменяют тем или иным буквенным обозначением. В соответствии с этим, в шкале условных обозначений показывается конкретное обозначение механического состава. 
Материнские породы обозначают чаще всего буквами или цифрами, которые ставятся в знаменателе дроби; числитель при этом характеризует тип, подтип и вид почвы. 
По характеру увлажнения минеральные почвы подразделяют на три группы: нормального увлажнения, периодически избыточного увлажнения (глееватые) и длительно избыточного увлажнения (глеевые). Степень оглеения почв показывают наносимой синей тушью редкой горизонтальной штриховкой, расшифровка которой дана в шкале условных обозначений. 
По степени смытости почвы делят на чтыре группы: слабосмытые, среднесмытые, сильносмытые и очень сильносмытые. Степень смытости указывается на карте одной, двумя или тремя красными стрелками. 
В ряде хозяйств большим препятствием для механизации полевых работ служит каменистость почв, поэтому на картах показывают степень каменистости (слабокаменистые, среднекаменистые, сильнокаменистые и очень сильнокаменистые) с помощью черных треугольников. 
Степень смытости и степень каменистости почв выделяют значками, расшифровка которых дана в условных обозначениях.
1. Природные условия территории 
1.1. Климат 


Для Любытинского района характерен умеренно-континентальный, близкий к морскому климат. Его характеризуют избыточное увлажнение, нежаркое короткое лето, теплая продолжительная осень, мягкая зима и прохладная затяжная весна. 

Основной источник тепла на Земле — солнечная радиация. Распределение притока солнечного излучения по земной поверхности в течение суток по сезонам года разное. Это связано с изменением угла падения солнечных лучей, продолжительностью дня и облачностью. Любытинский район располагается между 57º 56' и 55º 55' с.ш., получает умеренное количество тепла. Больше всего тепла поверхность района получает летом, когда Солнце поднимается высоко над горизонтом и светит долго. 22 июня наблюдается самый длинный день — на 58º с.ш. он равен 18 час. 10 мин. Минимальное количество тепла району достается зимой, когда Солнце над горизонтом поднимается невысоко и ненадолго. 22 декабря наблюдается самый короткий день — на 58 º с.ш. он равен 6 час. 26 мин. 
Количество выпадающих осадков в течение года превышает годовое количество испарения влаги на 200-250мм, что обуславливает значительное увлажнение почв и склонность к их заболачиванию. Среднее годовое количество осадков достигает 750мм. Влаги испаряется из почвы 70% количества выпадающих осадков. Остальная вода создает нисходящий внутрипочвенный ток (промывной тип водного режима), что оказывает существенное влияние на характер почвообразования в этой зоне. Превышение осадков над испарением содействует процессу выщелачивания и оподзолевания почв, особенно на бескарбонатных породах. 
Большое влияние на климат оказывает циркуляция воздушных масс. Над территорией Любытинского района бывают воздушные массы умеренных широт, арктические и тропические. Чаще всего поступает воздух умеренных широт, особенно континентальный, который приносит ясную теплую погоду летом и морозную зимой. 

1.2. Растительность 


Большую часть площади района занимают таежные леса. Широколиственные, хвойные леса представлены почти исключительно дубово-еловыми насаждениями. Также имеет место и комплексность еловых и сосновых лесов. Но и здесь преобладают леса из липы и березы с примесью ели. Большое распространение имеют материковые — суходольные луга. Растительный покров этих лугов злаково-разнотравный. Здесь расположены сенокосы лучшей производительности и лучшего качества. В травостое характерно преобладание злаковых и бобовых: ежи, тимофеевки, трясунки, пырея и других. 

Растительность играет важную роль в почвообразовании. Органическая часть почвы состоит из органических остатков, не потерявших еще анатомического строения, и гумуса – массы органических веществ темного цвета, равномерно пропитывающих минеральную часть почвы. 
Под травянистой растительностью основным источником образования гумуса являются корни, масса которых составляет от 6 до 13 т корней на гектар в метровом слое почвы. Содержание органического вещества в надземной части травянистой растительности очень колеблется (от 0.5 до 13 т/га); при этом значительная часть ее отчуждается человеком, стравливается скотом, в связи с чем и доля участия ее в образовании гумуса невелика. Наименьшее количество корней остается под однолетней культурой (3-5 т/га). Основная масса корней сосредоточена в верхней части профиля. 

1.3. Материнские (почвообразующие) породы 


Образовавшиеся в результате выветривания и видоизмененные процессами денудации и аккумуляции различные продукты разрушения горных пород служат субстратом, на котором впоследствии формируются почвы. Эти рыхлые поверхностные слои горных пород и называют почвообразующими, или материнскими, породами. 
В совхозе "Ярцево" такими породами являются:

1) Водноледниковые наносы: отлагаются в краевой зоне ледников, за пределами последних, из текучих ледниковыых вод. Состав их различный (чаще песчаный), в зависимости от состава морены и условий отложения. Вертикальный профиль этих отложений характеризуется косой или диагональной слоистостью.

2) Озерно-ледниковые отложения: представлены ленточными глинами и ленточными супесями. Они образовались в приледниковых озерах, заполнявших плоские, часто весьма обширные понижения рельефа. Для них характерна горизонтальная слоистость с ритмическим чередованием тонких песчаных прослоек и более мощных глинистых.

3) Аллювиальные отложения представляют собой осадки проточных вод или пойменные наносы, отлагаемые при разливе рек. К аллювиальным также относятся донные отложения проточных озер и дельтовые отложения рек.

2. Почвенный покров части территории совхоза «Ярцево» 
2.1. Перечень почвенных типов на рассматриваемой территории 


Почвенный покров совхоза представлен, в основном, дерново-подзолистыми почвами. Материнскими породами на данной части территории являются: морена бескарбонатная, водноледниковые пески и супеси. 
У дерново-слабоподзолистых почв заметно выражен процесс эрозии.
Пахотный горизонт несколько укорочен, подзолистый горизонт в случае сильного смыва нередко совершенно отсутствует. Таким образом, слабая оподзоленность в этих случаях является результатом смыва почв при их распашке. Эти почвы обладают слабой кислотностью и малой насыщенностью основаниями; лишь изредка слабо нуждаются в известковании, а в большинстве случаев совсем не нуждаются. 
Резко иными свойствами обладают дерново-сильноподзолистые почвы. Они имеют маломощный гумусовый горизонт светло-серой окраски, обычно бесструктурный и глубокий подзолистый горизонт, высокую кислотность, глубокую выщелоченность, малую насыщенность основаниями. Однако, в известковании такие почвы тоже нуждаются. 
Большое влияние на почвообразование оказывает рельеф местности, поскольку от него зависит перераспределение влаги. В понижениях рельефа происходит скопление воды, вследствие чего почва заболачивается. На крутых склонах почва размывается водой, уносящей ценные органические вещества. Наиболее пригодны для сельскохозяйственного использования почвы пологих склонов, где вода не застаивается и не смывает плодородный слой.

2.2 Строение профиля наиболее распространенного типа 


Наиболее распространенным типом почвы совхоза являются дерново-подзолистые почвы, формирующиеся под растительностью лесов, главным образом, хвойных, опад которых содержит фульвокислоты. В результате разрушения фульвокислотами первичных и вторичных минералов, особенно на почвах, бедных основаниями, в условиях влажного климата развивается подзолообразовательный процесс, снижается плодородие почвы. 
Подзолистая почва имеет следующее строение: верхний горизонт (Ао) — подстилка — состоит из лесного опада; ниже располагается маломощный гумусовый горизонт (А1) — окрашен в темный цвет; под ним находится подзолистый горизонт вымывания (А2) — окрашен окисью кремнезема в светло-серый цвет; ниже расположен горизонт вмывания (В), имеющий желто- или красно-бурую окраску в зависимости от вымытых из вышележащего слоя соединений; последним горизонтом почвы является материнская порода.

2.3 Оценка гранулометрического состава 


Для совхоза «Ярцево» Любытинского района характерны песчаные, супесчаные и легкосуглинистые почвы. 
Частицы песчаных и супесчаных почв имеют небольшие размеры (от 2 до 0,1мм), за счет этого такие почвы являются рыхлыми, пронизанными капиллярами. Они быстро прогреваются весной, легко поддаются обработке орудиями (легкие), имеют хороший воздушный режим. Песчаные почвы обладают высокой водопроницаемостью, поэтому содержание воды в них неустойчиво. Благодаря незначительной влагоемкости легких почв, атмосферные осадки в них не задерживаются, проникая в нижние слои профиля, поэтому растения на этих почвах часто испытывают недостаток влаги. 

Разложение послеуборочных остатков и органических удобрений в пахотном слое песчаных и супесчаных почв происходит быстрее, при этом элементы питания в доступных для растений формах появляются в почве в большом количестве. Однако, они никак не закрепляются и быстро вымываются из верхних слоев. Следовательно, поглотительная способность песков и супесей крайне мала.
Иными свойствами обладают почвы тяжелого механического состава. Они медленнее прогреваются и хуже поддаются обработке. Воздушный режим таких почв плохой, газообмен с приземными слоями воздуха происходит медленно, поскольку структура их обычно плотная, слитная. Тяжелые почвы, по сравнению с легкими, обладают большой поглотительной способностью, значительно меньше из них вымываются атмосферные осадки и питательные вещества. В результате в почве накапливается большое количество углекислого газа, верхняя часть профиля переувлажняется, что угнетающе действует на корневую систему растений. 
Таким образом, лучшими по механическому составу являются средние между легкими и тяжелыми почвы — легко- и среднесуглинистые. 

2.4 Оценка характера увлажнения 

Главный источник воды в почве — осадки в жидком или твердом виде, поступающие на поверхность почвы. Количество воды, просачивающейся в почву, а также задерживающейся в ней, зависит от гранулометрического состава почвы, ее оструктуренности и гумусированности. Чем легче почва, тем больше просачивается в нее воды, чем тяжелее, тем больше воды удерживается ею. Также источниками воды в почве являются парообразная влага и грунтовые воды. 
Характерной особенностью природных условий Любытинского района является преобладание осадков над испарением, которое нередко приводит к образованию почв избыточного увлажнения. Однако, 24% пахотных почв занято почвами временного избыточного увлажнения (глееватыми и глеевыми).

2.5 Оценка степени каменистости 


Каменистость почвы определяется наличием на ее поверхности окатанных обломков горных пород диаметром от 3мм до 3м. Камни, лежащие на поверхности или скрытые в толще верхних почвенных горизонтов на глубину до 30см, снижают эффективное плодородие почвы на занятых ими участках, затрудняют, а иногда и исключают выполнение необходимых агротехнических приемов обработки, вызывают непроизводительные затраты по эксплуатации сельскохозяйственных машин и орудий. 
При наличии большого количества камней диаметром более 10см качество обработки почвы, а также работ по уходу за культурами и уборке урожая снижается. Особенно сильно вредит каменистость при возделывании мелкосемянных культур (многолетних трав, льна) и картофеля, снижая не только плодородие почвы, но и затрудняя механизацию работ по их возделыванию и уборке. Вследствие этого производительность каменистых почв при прочих равных условиях ниже, чем некаменистых, и при оценке земель вводят поправочный коэффициент на степень каменистости почв. 
Почвы совхоза "Ярцево" являются слабокаменистыми и содержат менее 10% камней. Степень каменистости почв может характеризоваться также объемом камней в кубических метрах в тридцатисантиметровом слое на гектар площади: рассматриваемые почвы содержат камня от 5 до 20 м³/га.

2.6 Оценка степени смытости 


Известен способ определения степени смытости (эродированности) почв по такому классификационному показателю, как наличие или отсутствие генетических горизонтов. По этому показателю почвы, в которых смыто до половины мощности горизонта A — слабосмытые; в которых горизонт A смыт более, чем наполовину — среднесмытые; почвы, в которых частично смыт горизонт В — сильносмытые. 
На рассматриваемой территории совхоза встречаются среднесмытые почвы. Смыт частично или полностью подзолистый горизонт. Распахивается верхняя часть иллювиального горизонта. Пахотный слой отличается буроватым оттенком и подстилается иллювиальным горизонтом.
2.7 Комплекс мероприятий, необходимых для повышения 
плодородия почв 


Большинство дерново-подзолистых почв имеют гумусовый горизонт малой мощности, бедны органическим веществом, азотом и элементами зольного питания растений, обладают повышенной кислотностью и рядом неблагоприятных физических свойств. Эти отрицательные свойства и определяют основные мероприятия, направленные на улучшение агроэкономических показателей почв и повышение урожайности сельскохозяйственных культур. Систематическое внесение органических и минеральных удобрений улучшает пищевой режим растений, активизирует деятельность почвенной микрофлоры, обогащает почву органическим веществом и увеличивает содержание в ней гумуса, придает почве более благоприятные физико-химические свойства. Наиболее эффективно применение навоза, различных торфяных компостов, а на легких почвах — и зеленых удобрений (сидератов). Из минеральных удобрений на этих почвах необходимо вносить в первую очередь азотные и фосфорные. На сильно- и среднекислых почвах необходимо известкование. Оно снижает кислотность почв, устраняет вредное влияние подвижных соединений алюминия и частично марганца, повышает степень насыщенности почв основаниями, увеличивает емкость поглощения, улучшает структурное состояние и другие физические свойства почв. 
Постепенное углубление пахотного слоя с одновременным внесением органических и минеральных удобрений создает более благоприятные условия для развития растениями более мощной корневой системы, вовлекает в малый биологический круговорот веществ больше элементов питания, улучшает водный и воздушный режим почвы. 
Для повышения плодородия почв большое значение имеет освоение севооборотов с посевом в них бобовых и других многолетних трав.  Они обогащают почву азотом и органическими веществами, улучшают ее структурное состояние, способствуют более рациональному использованию культурами элементов минерального питания и влаги.
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