 Заседание секции «Современные проблемы биологии»
24 марта 2017 года в рамках Дней науки на кафедре биологии и биологической химии состоялось заседание секции «Современные проблемы биологии». В работе секции приняли активное участие студенты направления «Биология», специальности «Лечебное дело», учащиеся и учителя биологии лицея-интерната, гимназии «Квант», гимназии  № 4, школы № 22. Были заслушаны доклады по результатам исследовательских проектов участников в разных направлениях современной биологии: генетике, зоологии, микробиологии, биологической безопасности, защиты растений. 

Членами жюри подведены итоги представленных докладов и презентаций.  Среди  студенческих работ первое место занял доклад  студентки группы 6323 Денисенко Анастасии  «Популяционная структура человечества». Доклад рекомендован к публикации.

Среди работ учащихся образовательных учреждений города первое место разделили:  междисциплинарная работа  учащихся школы № 22  Васильёновой Марии, Лапиной Александры, Кулаковой Александры  «Определение относительной запыленности и бактериальной загрязненности воздуха в школьных помещениях» и учащейся 10 класса лицея-интерната   Польской Александры «Сравнение эффективности стимуляторов корнеобразования различного происхождения».  Второе место присуждено работам учащегося гимназии «Квант» Иванова Акима «Динамика встреч большой белой цапли в Новгородском регионе» и учащейся 10 класса гимназии № 4 Якименок Любови «Загрязнение пищевых продуктов нитратами и их определение в различных овощных культурах».  

При подведении итогов заседания секции отмечен высокий уровень подготовки участников.
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День открытых дверей для студентов аграрных техникумов и колледжей
21 марта 2017 года в Институте сельского хозяйства и природных ресурсов НовГУ прошел «День открытых дверей», в котором приняли участие студенты Новгородского агротехнического техникума, Старорусского агротехнического колледжа, Валдайского аграрного техникума и Боровичского агропромышленного техникума.

Началось мероприятие в Физкультурно-спортивном комплексе НовГУ, где прошло спортивное соревнование по волейболу среди студенческих команд ИСХПР и Новгородского агротехнического техникума. Победителями в спортивном состязании стали студенты техникума. Директор института, Анна Михайловна Козина, вручила ребятам почетную грамоту и волейбольный мяч.

Затем состоялась профориентационная встреча преподавателей и студентов института со студентами техникумов и колледжей. Перед собравшимися с приветственным словом выступила директор Анна Михайловна Козина с кратким обзором деятельности института и перспективах его развития. О потребности в специалистах для агропромышленного комплекса Новгородской области и мерах социальной поддержки рассказала заместитель руководителя департамента сельского хозяйства и продовольствия Новгородской области Галина Васильевна Ризенко.

Заведующая отделением технологии сельскохозяйственного производства Татьяна Николаевна Кондратьева представила информацию о направлениях подготовки, по которым ведется обучение в институте. Студенты института подготовили презентации о своих направлениях подготовки.

Помощник директора по работе с абитуриентами Галина Васильевна Васильева проинформировала собравшихся об условиях приема в ИСХПР выпускников  средних профессиональных учебных учреждений.

Студент 4 курса, председатель Новгородского регионального отделения «Российский союз сельской молодежи»  Михаил Курман рассказал о деятельности отделения и возможности вступления молодежи в его ряды.

Председатель студенческого совета ИСХПР Евгений Воронин рассказал о работе совета, о привлечении студентов к массовым мероприятиям и акциям, о развитии молодежного движения. Были показаны интересные видеоролики, подготовленные ребятами, о студенческой жизни.

По завершении мероприятия для студентов техникумов и колледжей была организована экскурсия по институту и посещение общежития № 8.

В рамках мероприятия прошло заседание круглого стола на тему «Сетевое взаимодействие высших и средних аграрных учебных заведений Новгородской области по вопросам приема студентов на 1 курс обучения в 2017 году», в работе которого приняли участие представители департамента сельского хозяйства и продовольствия Новгородской области, директор института и его помощник по профориентационной работе, директора техникумов/колледжей и их заместители.
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Заседание Клуба любителей животного мира
На кафедре животноводства начал работу клуб любителей животного мира, целью которого является привлечение молодежи к направлению подготовки «Зоотехния» и повышение познавательного интереса к различным видам животных. 20 февраля 2017 года проведен конкурс «Мир лошадей». В мероприятии приняли участие около 100 человек: студенты направлений подготовки «Зоотехния», «Технология производства и переработки с.-х. продукции» и Новгородского агротехнического техникума.

В конкурсе приняли участие 2 команды направления подготовки «Зоотехния»: «Рысаки» – команда 3-го курса и «Тяжеловозы» – команда 4-го курса. Командам пришлось пройти через несколько конкурсных испытаний: визитная карточка, домашнее задание, конкурс «Поговорим о лошадях», художественный конкурс, конкурс капитанов, конкурс «Выявление ошибок в тексте».

С тематическими докладами выступили магистранты 1 и 2 курсов. Информация сопровождалась фильмами о лошадях «Иппотерапия» и «Интересные факты о лошадях». Также для зрителей были проведены интересные конкурсы на знание произведений и песен про лошадей.

По итогам конкурса победу одержала команда «Рысаки».





День аграрного образования
 15 февраля 2017 года в Доме детского творчества г.Сольцы прошел День аграрного образования для учащихся 9-11 классов школ Солецкого муниципального района. С вступительным словом к школьникам обратилась специалист комитета образования И.А. Солончук, отметив, что в районе есть потребность в специалистах аграрной отрасли, не хватает учителей и медицинских работников. Ирина Анатольевна пожелала выпускникам успешной сдачи ЕГЭ/ ГИА, поступления в университеты/колледжи и возвращения работать на родную землю.  О социально-экономическом развитии района рассказал школьникам зам. председателя комитета по сельскому хозяйству Администрации В.В.Сырков.  Перед учащимися выступил глава фермерского хозяйства Н.С. Колесников с рассказом о работе на селе и о развитии сельских территорий.

  В профориентационной встрече приняли участие преподаватели и студенты аграрных учебных учреждений среднего  образования: Старорусского агротехнического колледжа и Новгородского агротехнического техникума. Презентацию Института сельского хозяйства и природных ресурсов НовГУ  представила помощник директора ИСХПР Г.В. Васильева. 





Профориентация в Поддорском и Холмском районах
 2 февраля 2017 года в школах п. Поддорье и г. Холм  прошли профориентационные встречи школьников 10-11 классов с  преподавателями НовГУ. Институт сельского хозяйства и природных ресурсов представила помощник директора по профориентационной работе Г.В. Васильева, институт непрерывного педагогического образования – преподаватель кафедры ИЗО А.М. Терентьева. Учащимся была дана полная информация о направлениях  бакалавриата и специальностях НовГУ и условиях поступления.  Показаны фильмы об институтах, рассказано об условиях учебы,  о прохождении практик,  обеспеченности  общежитием.





Родительское собрание Чудовского района 
28 января 2017 года в ОГА ПОУ "Чудовский техникум" прошла профориентационная встреча выпускников средних образовательных учреждений района и их родителей с представителями НовГУ. С приветственным словом к собравшимся обратилась глава Администрации Л.В. Паюк.Лариса Витальевна рассказала о социально-экономическом развитии Чудовского муниципального района и особое внимание школьников обратила на развитие сельскохозяйственной отрасли, деятельность агропромышленных предприятий, возможность трудоустройства выпускников аграрных специальностей ИСХПР на агропредприятия района.

Председатель департамента образования и молодежной политики А.Г. Ширин пожелал ребятам успешной сдачи ЕГЭ и поступления в главный вуз региона - НовГУ.

Информацию о Новгородском государственном университете представила доцент ИЭУ Трезорова О.Ю. Презентацию института сельского хозяйства и природных ресурсов представила помощник директора ИСХПР по профориентационной работе Г.В. Васильева.

По окончании общего собрания студенты Чудовского техникума провели КВЕСТ "Путешествие по миру профессий".











Родительское собрание Новгородского района
26 января 2017 года  в Институте сельского хозяйства и природных ресурсов НовГУ состоялось родительское собрание с выпускниками школ Новгородского муниципального района по теме ««Государственная итоговая аттестация выпускников 11-х классов общеобразовательных учреждений Новгородского муниципального района в 2016/2017 учебном году и возможности получения выпускниками профессионального образования», в котором приняли участие более 80 человек.

Председатель комитета образования Администрации Новгородского муниципального района Элена Никоноровна Касумова довела до сведения присутствующих информацию о проведении государственной итоговой аттестации по программам основного общего и среднего общего образования в 2016/2017 учебном году. В мероприятии приняли участие работодатели: Ирина Ивановна Щербань – заместитель главы Администрации Новгородского муниципального района, Анатолий Павлович Тимофеев – первый помощник генерального директора ООО «Новгородский бекон», начальник отдела кадров ООО «Новгородские теплицы».

И.И. Щербань представила информацию о развитии агропромышленного комплекса в Новгородском муниципальном районе и перспективах профессиональной реализации выпускников в отрасли.

Директор ИСХПР Анна Михайловна Козина, помощник директора Галина Васильевна Васильева и заведующая отделением технологии сельскохозяйственного производства Татьяна Николаевна Кондратьева дали информацию о деятельности института и направлениях подготовки, перспективах его развития, рассказали об изменениях вступительных испытаний и целевом приеме в ИСХПР.

Также были показаны фильмы об институте, студенческой жизни и проведена экскурсия по учебному корпусу с посещением физкультурно-спортивного комплекса НовГУ.









ДЕНЬ АГРАРНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
26 января 2017 года состоялась профориентационная встреча «День аграрного образования» в Шимском муниципальном районе.

В мероприятии приняли участие представители администрации Шимского муниципального района, руководители органов управления АПК муниципального района, представители комитета образования и учебных заведений района, представители аграрных учебных образовательных учреждений, учащиеся 9–11 классов.

С приветственным словом выступила заместитель Главы администрации – председатель комитета по управлению муниципальным имуществом и экономике Администрации муниципального района Ольга Викторовна Архипова, она отметила значимость сельскохозяйственной отрасли в условиях современной экономической ситуации. Для постоянно внедряемых передовых технологий требуются молодые кадры со свежим взглядом и желанием развиваться и строить свое будущее на родной земле.

Тему потребности в кадрах для АПК Новгородской области продолжила начальник отдела сельского хозяйства и продовольствия Администрации Шимского муниципального района Светлана Валентиновна Степанова. Она отметила значимость этого профориентационного мероприятия т.к. в  районе есть вакантные должности для агрономов, зоотехников, инженеров-механиков, бухгалтеров и экономистов, ветеринарных врачей и технологов.

Также, перед школьниками выступили представители высших и средних образовательных учреждений. Организатор внеклассной воспитательной работы Старорусского агротехнического колледжа Л.А. Кухтикова  и заместитель директора Новгородского агротехнического техникума О.В. Петрова представили информацию о своих учебных заведениях.

О состоянии и перспективах развития высшего аграрного образования рассказала доцент кафедры животноводства Н.Л. Мельникова. Она представила презентацию о структуре и направлениях подготовки в институте, лабораторной и научной базе,  возможностях занятия научно-исследовательской деятельностью, условиях проживания студентов, об организации досуга и трудоустройства выпускников. Отдельно, отметила вопрос государственной поддержки молодых специалистов – выпускников аграрных специальностей, принятых на работу на предприятия АПК.

  По окончании встречи ребята напрямую обращались к гостям, заинтересовавшиеся получали информационные буклеты, рекламные проспекты и учебные газеты.





 

КРУГЛЫЙ СТОЛ
 25 января 2017 г. в Администрации Батецкого муниципального района в рамках профориентационной работы прошло заседание круглого стола по теме "Образование, занятость, карьера". Глава Администрации В.Н. Иванов представил школьникам 9-11 классов информацию о социально-экономическом развитии района. О деятельности сельскохозяйственных организаций в районе рассказала специалист отдела сельского хозяйства Батецкого муниципального района Н.В. Орлова. О состоянии и перспективах развития высшего и среднего профессионального аграрного образования в регионе рассказали помощник директора ИСХПР Г.В. Васильева и зам. директора НАТ О.В. Петрова. Информацию о деятельности ОАО "Акрон" представила специалист управления по работе с персоналом С.С. Антонова. В работе круглого стола приняли участие представители многопрофильного колледжа НовГУ и Новгородского химико-индустриального техникума.







ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ ИСХПР
15 января 2017 года в Институте сельского хозяйства и природных ресурсов НовГУ прошел «День открытых дверей», в котором приняли участие школьники из учебных учреждений Великого Новгорода, Новгородского и Чудовского муниципальных районов.

Мероприятие подготовили и провели активисты студенческого совета института и преподаватели. Перед собравшимися с приветственным словом выступила директор Анна Михайловна Козина с кратким обзором деятельности института и перспективах его развития. Заведующая отделением естественных наук и природных ресурсов Марина Анатольевна Коновалова представила информацию о направлениях бакалавриата и специальностях, по которым ведется обучение в институте.

Помощник директора по работе с абитуриентами Галина Васильевна Васильева проинформировала собравшихся об изменениях в перечне вступительных испытаний на направлениях подготовки ИСХПР в 2017 году.

Председатель студенческого совета ИСХПР Евгений Воронин рассказал о работе совета, о привлечении студентов к массовым мероприятиям и акциям, о развитии молодежного движения. Были показаны интересные видеоролики, подготовленные ребятами, о студенческой жизни.

Для гостей были организованы «Кафедральные встречи». Каждая из 9-ти выпускающих кафедр подготовила информационную площадку для встречи со школьниками. Заведующие кафедрами и студенты представили презентации своих направлений подготовки и рассказали об условиях учебы, о прохождении учебных и производственных практик в базовых хозяйствах и на предприятиях Великого Новгорода и Новгородской области, о возможностях стажировок за рубежом, о стипендиях и о многом другом.

Закончилось мероприятие посещением Физкультурно-спортивного комплекса НовГУ и общежития №8.





 

Координационный совет по образованию в сфере агропромышленного комплекса Новгородской области
27 декабря 2016 года под руководством заместителя Губернатора Новгородской области Александра Сергеевича Бойцова состоялось заседание Координационного совета по образованию в сфере агропромышленного комплекса Новгородской области.

В работе приняли участие Главы муниципальных районов, представители районных администраций, ответственные за профориентационную работу. Связь с ними была организована в режиме видеоконференции.

Также, в работе Координационного совета приняли участие проректор по учебной работе НовГУ Сергей Владимирович Гудилов, директор ИСХПР Анна Михайловна Козина, помощник директора по профориентационной работе Галина Васильевна Васильева, заведующая отделением технологии сельскохозяйственного производства Татьяна Николаевна Кондратьева, председатель Новгородского регионального отделения Российского Союза сельской молодежи студент 4 курса Михаил Курман.

О взаимодействии Новгородского Государственного Университета имени Ярослава Мудрого с муниципальными районами области по контарктно-целевой подготовке кадров выступил С.В. Гудилов. Анализ приема абитуриентов в 2016 году и особенности приемной кампании 2017 года представила  А.М. Козина.

Михаил Курман проинформировал о деятельности Новгородского регионального отделения ОМОО «Российский союз сельской молодежи».

Было принято решение координировать деятельность НовГУ, Координационного совета и муниципальных районов по более широкому привлечению сельской молодежи для поступления на аграрные направления подготовки и по формированию целевого контрактного приема.





ПРОФОРИЕНТАЦИОННАЯ ВСТРЕЧА С УЧАЩИМИСЯ ЛЮБЫТИНСКОГО РАЙОНА
12 декабря 2016 года в Администрации Любытинского муниципального района прошло профориентационное мероприятие "Профессия - путь к успеху". На встрече присутствовали руководители и специалисты Администрации, Координационного совета по образованию и Центра занятости населения Любытинского района, представители НовГУ.

С приветственным словом  к присутствующим обратилась председатель комитета образования Анишина Л.Е. и рассказала ребятам о том, в какие учебные заведения среднего и высшего профессионального образования поступают выпускники. Людмила Евгеньевна отметила, что с каждым годом все больше ребят выбирают специальности НовГУ и это радует, потому что многие выпускники планируют вернуться на малую родину, где их ждут не только родители и друзья, но и интересная работа.

О социально-экономическом развитии Любытинского района и о потребности в кадрах рассказал заведующий экономическим отделом Администрации Корня А.Х. Он отметил, что в районе требуются специалисты для АПК, учителя химии, биологии, географии.

Информацию о НовГУ представили Спорник А.П. (ИГУМ), Тернтьева А.М. (ИНПО). Презентацию института сельского хозяйства и природных ресурсов представила школьникам помощник директора по профориентационной работе Васильева Г.В. Школьники проявили большой интерес к выступлениям преподавателей НовГУ.







 

ВСТРЕЧА СО СТУДЕНТАМИ НОВГОРОДСКОГО АГРОТЕХНИЧЕСКОГО ТЕХНИКУМА
1 декабря 2016 года в  Новгородском агротехническом техникуме состоялась встреча представителей института сельского хозяйства и природных ресурсов НовГУ со студентами аграрных специальностей. Во встрече приняли участие директор института Анна Михайловна Козина, помощник директора института по профориентационной работе Галина Васильевна Васильева и студенты направления подготовки "Зоотехния" Виктория Соболева и Михаил Курман (председатель регионального отделения РССМ).

Была представлена информация об условиях приема в институт выпускников средних профессиональных образовательных организаций, прохождении производственных практик, дальнейшем трудоустройстве выпускников и мерах государственной поддержки молодых специалистов.

Общение со студентами института вызвало большой интерес, много вопросов о студенческой жизни было задано Виктории Соболевой. Михаил Курман подробно рассказал о роли Российского союза сельской молодежи и возможности вступления в его ряды.







ЯРМАРКА УЧЕБНЫХ МЕСТ
18 ноября 2016 г. в СОШ п. Шимск прошла Ярмарка учебных мест для учащихся Шимского района. Перед школьниками с информацией о НовГУ и направлениях подготовки выступили представители Института непрерывного педагогического образования, Института сельского хозяйства и природных ресурсов и колледжей НовГУ.





ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ ИСХПР
 22 октября 2016 года в Институте сельского хозяйства и природных ресурсов НовГУ прошел «День открытых дверей», в котором приняли участие около 100 человек из школ Великого Новгорода и муниципальных районов Новгородской области. 

До начала торжественной части была организована работа «Круглых столов» для общения школьников со студентами, которые отвечали на вопросы учащихся и раздавали информационные буклеты.

Торжественную часть мероприятия подготовили и провели активисты студенческого совета института. Перед собравшимися с приветственным словом выступила директор Анна Михайловна Козина с кратким обзором деятельности института и перспективах его развития. Заведующая отделением технологии сельскохозяйственного производства Татьяна Николаевна Кондратьева представила информацию о направлениях подготовки, по которым ведется обучение в институте.

Председатель студенческого совета ИСХПР Евгений Воронин рассказал о работе совета, о привлечении студентов к массовым мероприятиям и акциям, о развитии молодежного движения. Были показаны интересные видеоролики, подготовленные ребятами, о студенческой жизни. Для школьников студенты подготовили развлекательную программу с танцевальными и музыкальными номерами.

Помощник директора по работе с абитуриентами Галина Васильевна Васильева проинформировала собравшихся об изменениях в перечне вступительных испытаний на некоторых направлениях ИСХПР в 2017 году.

Затем прошли «Кафедральные встречи». Каждая из 9-ти выпускающих кафедр подготовила информационную площадку для встречи со школьниками. Заведующие кафедрами и студенты представили презентации своих направлений подготовки и рассказали об условиях учебы, о прохождении учебных и производственных практик в базовых хозяйствах и на предприятиях Великого Новгорода и Новгородской области, о возможностях стажировок за рубежом, о стипендиях и о многом другом.

Закончилось мероприятие посещением Физкультурно-спортивного комплекса НовГУ и общежития №8.







