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Цель занятия: изучение способов и организации мечения крупного рогатого скота; приобретение практических навыков в мечении животных и чтение меток, нанесенных разными способами; приобретение навыков по обезроживанию телят в условиях ОАО «Ермолинское».
Оборудование: щипцы для нанесения выщипов; щипцы для татуировки  набором  игольчатых штампов; набор клеим и приборы для мечения холодом; бирки, ошейники и т.п; рисунок ключа Иванова; электрический термокаутер.
Мечение - нанесение на тело животного различными способами меток, обозначающих индивидуальный, технологический или иной номер животного. В практике скотоводства  применяют такие способы мечения, как мечение выщипами на ушах, татуировка, выжигание номеров на рогах, мечение «холодом», а так же используют ушные бирки, серёжки и ошейники.
Метод выщипами на ушах
С помощью специальных щипцов на ушах животного делают разные по форме выщипы: продолговатые делают на краю уха, круглые на его внутренней поверхности. Для выщипа выбирают место с наименьшем количеством  кровеносных сосудов. Предварительно уши очищают, промывают и дезинфицируют, щипцы также дезинфицируют. Затем в зависимости от присвоенного номера делают необходимое количество выщипов соответствующими по форме щипцами. Выщип во избежание быстрого зарастания должен быть достаточно глубоким и сделан через всю толщину уха. Каждый выщип соответствует определённому цифровому значению.
Основными недостатками этого способа являются его болезненность, повреждение ушной раковины, зарастание или разрывы выщипов, сложность чтения.
Мечение холодом
Принцип этого способа заключается в разрушающем действии низких температур на клетки, обусловливающие окраску волосяного покрова животных. 

Этот способ безболезнен для скота, метка сохраняется на длительное время и хорошо видна на расстоянии, кожа животного при этом не повреждается.

Недостатками этого способа являются: трудоёмкость процесса, дорого стоимость  оборудования,  ухудшение  чтения номеров.
Мечение татуировкой

Для татуировки используют особые щипцы, к которым прилагается набор металлических игольчатых штампов от 0 до 9. Сущность метода состоит в прокалывании штампом ушной раковины правого уха с последующей фиксацией отпечатка специальным красителем. Номер ставят на внутренней поверхности уха, предварительно очистив его.  

Недостатками этого метода: трудоёмкость процесса, сложность чтения, ухудшение чёткости номеров.

Плюсами являются надёжность и безболезненность для животных.

Выжигание номеров на рогах

Проводят с помощью специально раскалённых клейм, на конце которых имеются цифры от 0 до 9, с помощью прибора ПК-1.

Недостатками этого метода является то, что со временем отчётливость цифр снижается и их необходимо обновлять, а так же возможность потери рогов.
Плюсы метода: легкость, быстрота мечения, метки хорошо видны и легко читаются.
Бирки, медальоны, металлические серёжки

Используют самых различных конструкций и прикрепляют к разным частям тела. Для закрепления некоторых типов бирок необходимо делать специальные проколы на ушах: используются и самопрокалывающиеся метки.

Плюсы этого метода: Быстрота и легкость насаживания на ушные раковины, с помощью специальных щипцов.

Недостатками этого метода является то, что бирки или медальоны могут быть утеряны животными.
В условиях
 ОАО «Ермолинское» используется метод выщипов на ушах, для этого используют специальные щипцы и бирки для нанесения порядкового номера. 
В хозяйстве также используются пластмассовые бирки средних размеров.  Они очень удобны в использовании, для их закрепления делается специальный  прокол  на ушах. Их легко и быстро насаживают на ушные раковины, с помощью специальных щипцов.
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Бирка, для нанесения порядкового номера.
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Мечение выщипами на ушах, проводилось с помощью специальных щипцов.

Обезроживание телят
Обезроживание телят в условиях ОАО «Ермолинское» проводят в целях профилактики травматизма, так как животные содержатся беспривязно. За период нагревания прибора всем телятам, которым будет проводиться операция предупреждения роста рогов, вводят нейроплегики или наркотические лекарственные вещества для успокоения животных. Для разрушения рогообразующих тканей, после выстригания волос (можно и не выстригать) вокруг роговых бугорков, достаточно легкого нажима и вращения прижигателя на роговом зачатке в течение 10-15 сек. Учитывая остывание прижигателя, на втором зачатке прилагают большее усилие при надавливании и вращении, увеличив экспозицию до 20 сек. Образующийся при этом струп самопроизвольно отпадает через 2–3 недели. 
Подготовка телёнка к обезроживанию
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Выбирается теленок, специалист обвязывает теленка и привязывает к ограде. Это делается для того чтобы удобнее прижигать рога.
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Вокруг роговых бугорков обстригают волосы.
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При выжигании рогов термокаутером, необходимо держать телёнка, для его же безопасности.
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Прижигание рогов электрическим термокаутером.
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Электрический термокаутер
Выводы: На выездном практическом занятии мы подробно освоили технику мечения и приобрели практические навыки в мечении животных и чтении меток, также изучили технику обезроживания телят.
