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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность исследования. Экологическое воспитание детей дошкольного возраста в настоящее время является актуальной проблемой современной науки и практики. Экологическое воспитание включает в себя не только передачу детям определенного объема знаний и представлений о природе, но особого отношения к ней, понимания последствий своей деятельности. Такое воспитание не может осуществляться без чувства восхищения окружающей нас природой. Но для этого педагогу необходимо быть самому заинтересованным в данном процессе, приложить немало усилий и суметь направить внимание ребенка на красоту (помочь ему ее не только увидеть, но и услышать), сформировать у него бережное отношение к природе, привить навыки природоохранного поведения. Ребенку важно почувствовать свою сопричастность к окружающему миру и начинать такую работу необходимо уже в раннем детстве.

В процессе экологического воспитания педагог учит детей не только наблюдать за природой, но и уметь ухаживать и заботиться о ней. Достигается это разными средствами в процессе образовательной деятельности,  развития творчества, изодеятельности, музыки и самое главное – игр. Именно игра позволяет в доступной и интересной форме передать ребенку необходимые знания, закрепить полученные знания и стимулирует к дальнейшей познавательной активности.
Актуальность экологического образования дошкольников обусловлена имеющимися экологическими проблемами не только в нашей стране, но и в мире в целом. В настоящее время серьезно обостряются вопросы, связанные с экологической обстановкой в мире. С каждым годом все больше разрушается психологическая связь человека с природой, понимание необходимости сохранения мира природы для подрастающего поколения. Проблема экологического воспитания подрастающего поколения возникла, в первую очередь, в связи внимательным исследованием современными учеными взаимодействия человеческого общества и природы. Вопрос о характере отношений человека и природы сегодня впрямую связывается с сохранением жизни на Земле. Острота этой проблемы обусловлена реальной экологической опасностью, вызванной деятельностью человека в природе, ростом промышленного производства, использованием природных ресурсов без учета биологических и экологических закономерностей, интенсивным ростом народонаселения планеты. Работать над решением данной проблемы необходимо уже с детства, настало время менять образ жизни, менять экологическое сознание. Детей нужно учить беречь и хранить, а не разрушать то, что создано не нами.
Экологическое образование уже стало неотъемлемой частью дошкольной педагогики. 
  Все выдающиеся мыслители и педагоги прошлого придавали большое значение природе как средству воспитания детей: Я. А. Коменский видел в природе источник знаний, средство для развития ума, чувств и воли. К. Д. Ушинский был за то, чтобы «вести детей в природу», чтобы сообщать им все доступное и полезное для их умственного и словесного развития[7, с. 19]. Существенный вклад в разработку содержания и методов ознакомления дошкольников с природой внесла Е.И.Тихеева. Природу она рассматривает как одно из условий или как элемент среды, в которой «дети живут своей естественной детской жизнью»[19, с.42]. Большое значение для развития и совершенствования методики ознакомления дошкольников с миром природы имели исследования В.Г. Грецовой, Т.А. Куликовой, Л.М. Маневцовой, С.Н. Николаевой, П.Г. Саморуковой, Е.Ф. Терентьевой и др. ()
 С. Н. Николаева в своей книге «Методика экологического воспитании дошкольников» говорит, что «Экологическое состояние нашей планеты и тенденция к его ухудшению требует отныне живущих людей понимание сложившейся ситуации и сознательного к ней отношения. Экологические проблемы присущи всем материкам и каждому государству. Есть они в и России — свои в каждом регионе».[]
           Дошкольный возраст это наиболее оптимальный возраст человека, когда очень легко заложить в ребенка все необходимые умения и знания, которые будут благоприятными условиями для сохранения природы. В данном возрасте закладываются основы этики, эстетического и нравственного поведения. Дети начитают понимать связь людей с природой, и как мы на нее влияем. Для начала необходимо дать первые понятия о нашей связи с окружающим миром, о значении природы в жизни человека и его роли в её сохранении.

Сегодня в ДОО экологическое воспитание является одним из главнейших направлений. В детских садах происходит разностороннее развитие детей, экологическое воспитание интегрировано в разные виды деятельности. Поэтому перед педагогом стоит задача выявить и реализовать условия экологического воспитания детей, организовать нравственное, познавательное и практическое взаимодействие ребенка с окружающей природой. 

Цель исследования: изучение условий экологического воспитания детей дошкольного возраста.

Объект исследования: процесс экологического воспитания детей дошкольного возраста.

Предмет: условия экологического воспитания детей дошкольного возраста.

Задачи исследования:

1. Определить сущностные характеристики экологического воспитания, выявить его специфику в дошкольном возрасте и уточнить ключевые понятия нашего исследования.
2.   Рассмотреть основные критерии  экологического воспитания детей дошкольного возраста
3. Выявить главные условия экологического воспитания детей дошкольного возраста.
Глава 1. Теоретические аспекты проблемы экологического воспитания в дошкольном возрасте

1.1. Понятие и сущность экологического воспитания детей дошкольного возраста
В данном параграфе мы ставим задачу определить сущностные характеристики экологического воспитания, выявить его специфику в дошкольном возрасте и уточнить ключевые понятия нашего исследования. Результатом экологического воспитания дошкольников является экологическая культура личности. Замечательный педагог В. А. Сухомлинский писал: «Человек был и всегда остается сыном природы, и то, что роднит его с природой, должно использоваться для его приобщения к природе, к богатствам духовной культуры. Мир, окружающий ребенка, это, прежде всего, мир природы с безграничным богатством явлений, с неисчерпаемой красотой. Здесь, в природе, вечный источник детского разума».
Рассматривая ключевые понятия нашего исследования, в первую очередь мы обращаем свое внимание на понятие экологии. Предпосылки формирования экологической науки появились очень давно. Первые попытки упорядочить представления о животном и растительном мире отмечены ещё в работах Аристотеля и его учеников. Изначально экология не существовала как отдельная наука, а была всего лишь частью зоологии. И рассматривала только взаимодействия между животными. Экология как отдельная наука возникла в 19 веке. 

Понятие «экология» (наука о доме) было введено Э. Геккелем и обозначало науку, изучающую взаимоотношения живых организмов с окружающей средой. Со временем экология стала многогранной наукой, в её структуру вошли разделы из географии, социологии, психологии, медицины, истории и др.

Далее рассмотрим понятие экологического воспитания. А. И. Кузминский А. В. Омеляненко рассматривают экологическое воспитание - систематическая педагогическая деятельность, направленная на развитие у учащихся экологической культуры[1, с. 279].
Задачи экологического воспитания состоит в формировании экологических знаний, воспитании любви к природе, стремлении беречь, приумножать ее, формировании умения и навыков деятельности в природе.

По определению Н. А. Рыжовой, экологическое воспитание детей дошкольного возраста — «непрерывный процесс образования и развития ребенка, направленный на формирование системы экологических представлений и знаний, экологической культуры, которая проявляется в эмоционально-положительном отношении к природе, в ответственном отношении к состоянию окружающей среды» [2, с. 7].
По определению В. А. Ясвина, экологическое воспитание — это «специальный, целенаправленный, организованный, систематичный, последовательный, планомерный педагогический процесс формирования системы экологических знаний, умений, навыков, взглядов, убеждений, нравственных качеств, который обеспечивает становление и развитие у личности ответственного отношения к природе как к универсальной ценности» [3, с. 17].
Б.Т, Лихачев определяет экологическое воспитание как целенаправленную систематическую педагогическую деятельность, направленную на развитие экологической образованности и воспитанности детей; накопление экологических знаний, формирование умений и навыков деятельности в природе, пробуждение высоких нравственно-эстетических чувств, приобретение высоконравственных личностных качеств и твердой воли в осуществлении природоохранительной работы [4,c.203].
           Экологическое  воспитание состоит из двух составляющих:

- экологическое сознание;

- экологическое поведение.

Экологическое сознание формируется на занятиях по ознакомлению с окружающей природой, а экологическому поведению одних занятий будет не достаточно, так как оно формируется на протяжении многих лет.
С.Д. Дерябо, В.А. Ясвин отмечают, что экологическое сознание – это то же самое сознание, но имеющее свою специфику, направленность, связанную со своеобразием отражения мира природы и конструктивно-творческим его преобразованием [5, с.16].
          Экологическое воспитание имеет свои определенные особенности, связанные с такими процессами как: развитие экологического сознания и чувств, длительность, скачкообразность, активность, формирование экологических представлений, ступенчатый характер, сложность, формирование убеждений в необходимости экологической деятельности, выработка навыков и привычек поведения в природе.
Рассмотрев множество подходов ученых к понятию экологического воспитания, мы определяем его как непрерывный процесс обучения, воспитания и развития ребенка, направленный на формирование его экологической культуры, которая проявляется в эмоционально-положительном отношении к природе, окружающему миру, в ответственном отношении к своему здоровью и состоянию окружающей среды, в соблюдении определенных моральных норм, в системе ценностных ориентаций. 

В связи с этим существует несколько важных задач для обучения, воспитания и развития ребенка:

- формирование системы элементарных научных экологических знаний, доступных пониманию ребенка-дошкольника (прежде всего как средства становления осознанно-правильного отношения к природе);

- развитие познавательного интереса к миру природы;

- формирование первоначальных умений и навыков экологически грамотного и безопасного для природы и для самого ребенка поведения;

- воспитание гуманного, эмоционально-положительного, бережного, заботливого отношения к миру природы и окружающему миру в целом; развитие чувства эмпатии к объектам природы;

- формирование умений и навыков наблюдений за природными объектами и явлениями;

- формирование первоначальной системы ценностных ориентаций (восприятие себя как части природы, взаимосвязи человека и природы, самоценность и многообразие значений природы, ценность общения с природой);

- освоение элементарных норм поведения по отношению к природе, формирование навыков рационального природопользования в повседневной жизни;

- формирование умения и желания сохранять природу и при необходимости оказывать ей помощь (уход за живыми объектами), а также навыков элементарной природоохранной деятельности в ближайшем окружении;

- формирование элементарных умений предвидеть последствия некоторых своих действий по отношению к окружающей среде.

          Так же для полной картины экологического воспитания  детей дошкольного возраста, необходимо познакомить с таким понятием как «экологическое образование» начало существовать  в начале 90-х гг. Такие знания необходимы в распространении для достойного отношения с природой и ее гуманного использования.
            Экологическое образование - целенаправленно организованный, планомерно и систематически осуществляемый процесс овладения экологическими знаниями, умениями и навыками.
          Далее рассмотрим понятие как «экологическая культура».

По мнению И.Д. Зверева, понятие «экологическая культура» касается всех сфер материальной и духовной жизни общества. Процесс формирования экологической культуры как базового основания личности должен стать непременной частью деятельности всей системы образования и воспитания [6, c.5].
И.П. Сафронов представляет экологическую культуру общества как систему диалектически взаимосвязанных элементов: экологического сознания, экологического мировоззрения и экологической деятельности [7, c.15].
 В.А. Ясвина: «Экологическая культура - это способность людей пользоваться своими экологическими знаниями и умениями в практической деятельности»[8, с. 37]
Такое мировоззрение является базовым компонентом, т.е. главным в экологической культуре.

Экологическое мировоззрение - является продуктом образования. Оно формируется многие годы. И начинается он в дошкольном возрасте, когда ребенку объясняют их миропонимание и взаимодействие с природой.

Экологическая деятельность характеризуется как дополнительный компонент всей экологической культуры. Так как она рассматривает обобщенно различные виды человеческой деятельности в теоретической и практической среде.

В практическом плане экологическая деятельность – это производственная деятельность человека с преобразовательными и природоохранными целями, т.е. природопользование. Таким образом, из проведенного выше анализа видно, что в современных исследованиях дано понимание экологической культуры как совокупности экологически развитых интеллектуальной, эмоционально-чувственной, деятельностной сфер личности.
           Рассмотрев основные понятия экологического воспитания детей в дошкольный период можно сделать вывод, что дошкольный период самый главный этап в жизни каждого ребенка. И это объясняется тем, что умственное и физическое развитие имеет намного больше значение, чем когда либо. А так же образуется «фундамент» всех черт характера и качеств личности, которые будут соответствовать ему на протяжении всей жизни.
На этом этапе занимает первое место развитие различных форм познания об окружающем мире, мышления и воображения. Психологические исследования показывают, что на этапе дошкольного детства особое значение имеет развитие разных форм познания окружающего мира и восприятия, образного мышления, воображения. Умения по-детски видеть мир в его живых красках и образах очень нужно людям, так как такое умение – необходимая составная часть всякого творчества. Непосредственное восприятие предметов природы, их разнообразие, динамика эмоционально воздействуют на детей, вызывают у них радость, восторг, удивление, совершенствуя тем самым эстетические чувства. Великий русский педагог К.Д. Ушинский обращал внимание воспитателей на необходимость общения детей с природой, на их умение с ранних лет наблюдать за явлениями природы.

Поэтому считается, что именно в этом периоде необходимо заложить основные и самые важнейшие знания по экологической культуре. Ведь это период, когда дети познают мир под эмоциональным впечатлением и поэтому можно сформировать для ребенка правильное отношение с окружающей природой.
1.2.  Критерии экологического воспитания детей дошкольного возраста

Существует в экологическом воспитании детей дошкольного возраста критерии, которые способствуют его правильному мировоззрению к природе, тому, что нас окружает:
- Знания;
- Отношение;
- Поведение.
Экологическая культура имеет отчётливые внешние проявления, а именно: ценностное отношение к природе, к себе и к другим людям как части природы, к вещам и материалам природного происхождения. Для того чтобы ребенок мог осознанно и правильно относиться к объектам природы, он должен обладать элементарными экологическими знаниями, характерными для данного возраста. Экологические знания - это, прежде всего, знания о взаимосвязи между растениями и животными и средой их обитания; между людьми, животными и растениями, а также способами использования природных ресурсов. Обязательным компонентом процесса формирования экологической культуры являются знания и умения, а конечным результатом - соответствующее отношение к окружающему миру. Отсутствие у детей знаний, верно отражающих действительность, приводит нередко к образованию у них различных предрассудков и суеверий. Неправильное представление часто служит причиной недоброжелательного отношения детей к животным, уничтожение ими лягушек, ежей, полезных насекомых и др. Это не только наносит вред природе, но и отрицательно действует на психику детей, ожесточает их. 
Исправить имеющиеся неправильные представления значительно труднее, чем образовать новые, правильные. Вот почему очень важно, чтобы дети уже в дошкольном возрасте получили верные сведения о природе.
Экологически воспитанная личность характеризуется сформированным экологическим сознанием, экологически ориентированным поведением и деятельностью в природе, гуманным, природоохранным отношением.

Результатом экологического воспитания является экологическая культура личности. Составные экологической культуры личности дошкольника - это знания о природе и их экологическая направленность, умение использовать их в реальной жизни, в поведении, в разнообразной деятельности (в играх, труде, быту). Не менее важно научить детей оценивать свои поступки и поступки сверстников, взрослых в процессе общения с природой.
С.Н. Николаева в программе «Юный эколог» пишет о дошкольном возрасте, как самоценном этапе в развитии экологической культуры человека. В этот период закладываются основы личности, в том числе позитивное отношение к природе, окружающему миру. В этом возрасте ребенок начинает выделять себя из окружающей среды, развивается эмоционально-ценностное отношение к окружающему, формируются основы нравственно-экологических позиций личности, которые проявляются во взаимодействиях ребенка с природой, в осознании неразрывности с ней. Благодаря этому возможны формирование у детей экологических знаний, норм и правил взаимодействия с природой, воспитание сопереживания к ней, активность в решении некоторых экологических проблем. При этом накопление знаний у детей дошкольного возраста не является самоцелью. Они - необходимое условие выработки эмоционально-нравственного и действенного отношения к миру.

Детский сад является первым звеном системы непрерывного экологического образования, поэтому не случайно перед педагогами встает задача формирования у дошкольников основ культуры рационального природопользования.

Воспитание заботливого отношения к окружающей природной среде у детей раннего возраста закладывается в семье и продолжает формироваться в дошкольные годы в детском саду.
                Особую роль в экологическом образовании и воспитании занимает период дошкольного детства, когда закладываются основы мировоззрения человека, формируется его отношение к окружающему миру. В дошкольном возрасте происходят значимые изменения в познавательной сфере ребенка. Образный характер мышления, специфичный для дошкольного возраста, определяется тем, что ребенок устанавливает связи и отношения между предметами, прежде всего, на основе непосредственных впечатлений.                        Первые семь лет в жизни ребенка - это период его бурного роста и интенсивного развития, период непрерывного совершенствования физических и психических возможностей, начало становления личности.              Ребенок в эти годы овладевает своим телом и основными движениями, у него развиваются сенсорные ощущения, на их основе формируется восприятие. Быстро накапливается жизненный опыт, расширяется круг представлений, ребенок во многих отношениях становится управляемым. Этому способствует развитие произвольных процессов: сосредоточенного внимания, воли, социальных эмоций. В это время происходит становление самосознания: ребенок выделяет себя из предметного мира, начинает понимать свое место в кругу близких и знакомых людей, ориентироваться в окружающем предметно-природном мире, вычленять его ценности.                             Само по себе наличие экологических представлений не гарантирует экологически целесообразного поведения личности. Для этого необходимо еще и соответствующее отношение к природе.  Именно оно определяет характер целей взаимодействия с природой,  мотивы такого взаимодействия и готовность поступать с точки зрения экологической целесообразности. Уже в процессе освоения экологических представлений у детей происходит формирование эмоционального отношения к растительному и животному миру.                                                                                                                                Важным показателем экологической воспитанности  дошкольников является их участие в деятельности, имеющей экологически ориентированный характер, в процессе которой углубляются и закрепляются экологические представления и проявляется активное гуманное отношение к природе. При этом необходимо учитывать тот факт, что дикая природа прекрасно обходится и без деятельности человека, она живет по своим собственным законам.
        Заботиться о природных объектах следует только в измененной людьми среде: в городе, парке, а в условиях дошкольного учреждения - на участке, в живом уголке. Следовательно, помогать необходимо растениям и животным, живущим рядом с человеком: деревьям парков, участка, растениям цветников, голодающим зимой городским птицам, т. е. тем, чье благополучие зависит от действий людей.
В период дошкольного детства в процессе целенаправленного педагогического воздействия у детей можно сформировать начала экологической культуры – осознанно – правильного отношения к объектам живой и неживой природы, которые составляют их непосредственное окружение в этот период жизни. Осознанно – правильное отношение вырабатывается при условии тесного контакта и различных форм взаимодействия ребенка с растениями и животными, имеющимися в помещении и на территории детского сада.         
Если систематически, на протяжении нескольких лет, ребенка знакомят с разнообразием растений и животных, которые его окружают, демонстрируют их связь со средой обитания, вовлекают в практическую деятельность по поддержанию условий для жизни растений и животных,  предоставляя возможность наблюдения за их ростом,   развитием, различными проявлениями в благоприятных условиях, у него возникает  интерес к проявлениям природы, понимание специфики всего живого, желание практически сохранить, поддержать или создать нужные условия для развития и жизни растений и животных.          
   К экологическому воспитанию относится и то,  что в дошкольный период в ребенка может быть заложено первоначальное понимание некоторых аспектов взаимодействия человека с природой:                                                        - человек, как живое существо нуждается во вполне определенных жизненно необходимых условиях

- человек как природопользователь, потребляющий в своей деятельности ресурсы Земли, охраняющий природу и, по мере возможности, восстанавливающий ее богатства.        
   Нет более благоприятного возраста для решения задач экологического воспитания, чем дошкольный. Маленький ребенок познает мир с открытой душой и сердцем. И то, как он будет относиться к этому миру, научится ли быть рачительным хозяином, любящим и понимающим природу, воспринимающим себя как часть единой экологической системы, во многом зависит от взрослых, участвующих в его воспитании. 
Экологическое воспитание строится на усвоении детьми системы знаний о природе и формировании элементарных экологических представлений о животных и растениях как живых существах, о сущности взаимодействия человека и природы.                       
1.3 Условия экологического воспитания детей дошкольного возраста
         Начинать экологическое воспитание в дошкольном возрасте можно с прихода детей в младшую группу. Ведь результат экологического образования полностью зависит от правильного использования экологической среды, и самое главное - системности. 

         Каждый этап дошкольного возраста характеризуется своей определенной работой по экологическому воспитанию и психофизических особенностей. И это воспитание начинается уже в возрасте 2-3 лет. Рассмотрим каждый этап.
          Экологическое образование детей в младшей группе. В этом возрасте воспитателю необходимо, прежде всего, дать ребенку основные ориентиры в мире природы, растений и животных. Дети должны понимать нашу связь и значимость в природном мире, и то, какие условия будут благоприятными для всего живого на планете. Поэтому в данном возрасте ведущей деятельностью по экологическому образованию будет неоднократно повторяющееся сенсорное изучение предметов, объектов природы и манипулирование ими. Ведь известно, что очень большое место в познании ребенка объектов окружающего мира играет практика в манипулировании с предметом. Задача воспитателя заключается в том, чтобы игру сделать как метод экологического воспитания. В младшем возрасте игра сюжетная только начитает уживаться в жизни ребенка, и не является его ведущей деятельностью. Поэтому педагогу необходимо найти хорошо знакомые образы,  слова и действия, чтобы через них донести детям экологическое содержание.

            Экологическое воспитание детей среднего дошкольного возраста. Этот период детей отличается физическими и психическими возможностями, ведь они стали увереннее во многих проявлениях, есть определенные навыки самостоятельности и самое главное – более устойчивое внимание, развито восприятие и мышление и лучше в возрасте 5 лет понимают речь взрослого. Важно отметить, что в этом периоде дети чаще играют и проявляют интерес к сюжетно-ролевым играм. Поэтому воспитатель может чаще использовать ее в эколого-педагогической работе. Ведь через игру дети лучше запоминают новый материал.  Дети полностью отдаются игре. И поэтому воспитателю необходимо включать в работу такие игры как: игры-путешествия, диалоги с персонажами, обыгрывание игрушек-аналогов. Начиная со средней группы, экологическое воспитание уже лежит на литературной основе. Рассказы побуждают детей к творчеству.
        Экологическое воспитание детей старшего дошкольного возраста. Дети 6 лет овладевают таким умением как отношения со сверстниками и взрослыми. Их беседа становится сложнее и содержательней. Их умственные способности тоже не стоят на месте: память и внимание становятся произвольными, а восприятие более устойчивое. Поэтому педагог может усложнить содержание занятий по экологическому воспитанию. С детьми проводятся наблюдения. Ребенок таким путем приобретает конкретные знания, которые обеспечивают правильное отношение к окружающему миру, к его обитателям. Воспитателю в старшей группе необходимо обратить внимание на комплексные занятия и смену видов деятельности. Игра не теряет свое значение и в этом возрасте. Из этого можно сделать вывод, что занятия по экологическому воспитанию в старшей группе основывается на материале предыдущего возрасте, но только усложняет его, развивает. То есть является новым витком в общей системе экологического воспитания дошкольников - формирование осознанного отношения к природе и взаимодействию человека с ней.
         Из вышесказанного, можно сделать вывод, что  целью экологического воспитания является формирование начал экологической культуры: правильного отношения ребёнка к природе, его окружающей, к себе и людям как к части природы, к вещам и материалам природного происхождения, которым он пользуется. Такое отношение строится на элементарных знаниях экологического характера. А экологическое воспитание  в свою очередь включает в себя три обязательных задачи:
- повышение уровня педагогических знаний;

- экологическое воспитание детей;

- распространение знаний среди родителей.
         Основу воспитания ценностного отношения ребенка к окружающему миру природы составляет его устойчивая потребность в общении и взаимодействии с природным окружением. Реализовать данную задачу возможно через использование всего спектра методов с детьми по их экологическому образованию.
         Методы обучения — это способы совместной деятельности воспитателя и детей, в ходе которой осуществляется формирование знаний, умений и навыков, а также воспитание отношения к окружающему миру.
         В экологическом воспитании детей широко используется классификация методов обучения по источникам знаний (наглядные, словесные, практические).

        К наглядным методам относятся:
-  наблюдение;

- рассматривание картин;
- демонстрация моделей, кинофильмов, диафильмов, диапозитивов.

             Наглядные методы с наибольшей полнотой соответствуют возможностям познавательной деятельности детей дошкольного возраста, позволяют сформировать у них яркие, конкретные представления о природе.
            Практические методы — это игра, элементарные опыты и моделирование. Использование этих методов позволяет воспитателю уточнять представления детей, углублять их путем установления связей и отношений между отдельными предметами и явлениями природы, приводить в систему полученные знания, упражнять дошкольников в применении знаний.

             Словесные методы — это рассказы воспитателя и детей, чтение художественных произведений о природе, беседы. Словесные методы используются для расширения знаний детей о природе, систематизации и обобщения их. Словесные методы помогают формировать у детей эмоционально-положительное отношение к природе.
Наиболее эффективный метод для обучения в ДОО это наглядное моделирование экологической системы, которое будет правильно воздействовать на восприятие и сознание ребенка. 

           Восприятие материала легче, когда настоящие предметы заменяются на предметы, созданные воображением или какими-либо условными знаками.

           Ведь не всегда можно обучить ребенка на основе настоящих живых объектов и субъектов. А моделирование доступно всегда.  Слово «экология» очень распространено в настоящее время. Здесь включены различные знания, а не только охрана окружающего мира. 
         Но методы, принесут наибольший результат, если будут использоваться в совокупности с формами работы. К ним относятся: 
- занятия;

- походы и экскурсии;

- экологические праздники и досуги;

- ознакомление детей с природой в повседневной жизни;

- элементарная поисковая деятельность детей.         
       Занятия. Занятия являются ведущей формой организации работы по ознакомлению детей с миром природы.  Они позволяют педагогу формировать знания о природе в системе и последовательности с учетом возрастных особенностей детей и природного окружения. Занятия по ознакомлению детей с природой проводятся во всех группах детского сада.  
     Чаще всего эти занятия посвящаются ознакомлению детей с видами животных, растений, условиями их жизни и обитания, которые не представлены в ближайшем природном окружении и не могут быть познаны через наблюдения. Главным компонентом таких занятий становятся различные демонстрационные и учебные пособия, т.е. наглядность, позволяющая формировать у детей отчетливые и правильные представления. Обучение детей на таких занятиях осуществляется через рассматривание картин и беседу. Нередко их компонентом становятся чтение детской литературы, рассматривание иллюстраций, просмотр диафильмов или слайдов, рассказ воспитателя. Во всех вариантах занятий этого типа первостепенное значение приобретает словесный метод экологического воспитания - от слова воспитателя зависят успешность и качество восприятия детьми новых образов, представленных наглядно, а также понимание связи событий, связи объектов. Систематическая работа в повседневной жизни по ознакомлению детей с различными явлениями и объектами природы ближайшего окружения позволяет им накопить большое количество конкретных знаний, основанных на чувственном обследовании и восприятии. В целом обобщающие занятия позволяют интенсивно развивать интеллект детей – умения сравнивать, сопоставлять, анализировать, делать выводы, развивают речь и абстрактное мышление, т.е. осуществляют глубокую интеллектуальную подготовку их к школе.
Походы и экскурсии. Поход с детьми старшего дошкольного возраста в ближайшее природное окружение – это интересное и полезное педагогическое мероприятие. Одновременно решаются разные задачи: оздоровительные, познавательные, нравственные и эстетические. Экскурсии  –  один из основных видов занятий и особая форма организации работы по ознакомлению детей с миром природы, одна из очень трудоемких и сложных форм обучения. Преимущество экскурсий в том, что они позволяют в естественной обстановке познакомить детей с объектами и явлениями природы.  Экскурсии способствуют развитию наблюдательности, возникновению интереса к природе.
         Экологические праздники и досуги. Педагогический смысл праздников и досугов заключается в том, чтобы вызвать у детей положительный эмоциональный отклик на их «природное» содержание. Эмоции рождают отношение, воздействуют на  личность ребенка в целом, поэтому праздники и досуги следует проводить регулярно, завершая ими сезон или какой-либо содержательный блок. В сценариях этих мероприятий используется материал, который детям хорошо знаком.

           Ознакомление детей с природой в повседневной жизни. Наблюдения на занятиях и экскурсиях проводятся в тесной связи с работой в повседневной жизни. Прогулки широко используются для ознакомления детей с природой. Они дают возможность накопить у детей представления о таких явлениях природы, которые протекают длительное время. Педагог знакомит воспитанников с повседневными изменениями природы по сезонам, организует разнообразные игры с природным материалом:  песком, глиной, льдом, листьями и т. д. У детей накапливается чувственный опыт, воспитывается любознательность, наблюдательность. Прогулки доставляют ребятам радость и удовольствие от общения с природой, помогают почувствовать ее красоту. При проведении прогулок используются разнообразные формы организации детей  (группа целиком, небольшие подгруппы, индивидуально).

         Элементарная поисковая деятельность детей. Под элементарной поисковой деятельностью понимается совместная работа воспитателя и детей, направленная на решение познавательных задач, возникающих в учебной деятельности, в повседневной жизни, в игре и труде, в процессе познания мира. Поисковая деятельность предполагает высокую активность и самостоятельность детей, открытие новых знаний и способов познания. Поисковая деятельность начинается с постановки воспитателем и принятие детьми познавательной задачи (возможна также постановка познавательной задачи детьми). Затем осуществляется ее первичный анализ и выдвигаются предположения, отбираются способы проверки предположений, выдвинутых детьми, осуществляется их проверка. Завершается поисковая деятельность анализом полученных в ходе проверки результатов и формулированием выводов. Элементарная поисковая деятельность как форма организации используется в старшем дошкольном возрасте.

           С помощью вышесказанных методов и форм работы по экологическому воспитанию можно выделить основные и главенствующие задачи:
- Бережное отношение к окружающей природе (нравственное воспитание);

- Пополнение знаний, представлений о живой и не живой природе 

( интеллектуальное развитие);

- Развитие у ребенка такого чувства как забота о природе (эстетическое воспитание).
Дети в детском саду должны получить максимальное количество знаний, необходимых им для полноценного представления о природе (флора и фауна), дать им понять, что все мы являемся частью природы, о том, как нужно рационально использовать природные материалы, не нанося огромный вред окружающей нас природе.
          Поэтому в детский садах по образовательной деятельности необходимо в первую очередь рассказать  детям о том, как растут растения, какая от них польза не только животным, но и для людей. Детям необходимо постоянно говорить о нашей неразрывной связи с природой, что каждая частичка окружающего мира идет чаще всего на пользу нам. А уже в старших группах детям необходимо рассказать о том, как люди пагубно могут влиять на природу (нерационально использовать имеющиеся ресурсы - уничтожение животных, неаккуратное использование огня) все это приводит к глобальным экологическим катастрофам.

Считается, что именно в дошкольном возрасте ребенок должен усвоить, что даже в таком маленьком возрасте дети могут принести огромную пользу для природы. И начиная лишь с того, что они будут за ней просто ухаживать (посадить саженцы и т.д.). Результат такая работа принесет только тогда, когда такой урок пройдет в яркой эмоциональной обстановке, потому что так у ребенка знания отложатся уже эмоционально на подсознательном уровне.

Профессора и ученые составляют для детей памятки, касающиеся природы, но сделать урок на основе этой памятки эмоциональным и интересным сможет только сам педагог. Обязательно чтобы занятия по экологическому воспитанию проходили систематично. Ведь только так ребенок сможет уловить связь между людьми и природой, а следовательно и всю нашу важность. Педагог должен уметь развивать в ребенке логическое мышление с помощью наблюдений за окружающим миром. Потому что только так в ребенке можно воспитать такие качества, как сочувствие, привязанность, созидание и самое главное – любовь к природе. Считается, что мышление и экологическое представление имеет непосредственную связь. Так как мышление у детей бывает как наглядно-действенным, так и наглядно-образным.

Самый наилучший способ развития в ребенке экологического представления – это дать ему максимальное количество знаний об окружающем мире, научить его ими правильно пользоваться. А самое главное, научить его самого в дальнейшем эти знания передавать другим детям. Ведь так педагог помогает развивать в детях индивидуальное экологическое сознание.

А помочь детям в этом может – созданная в детском саду и на прилегающей территории природная развивающая среда, имеющая в наличии растения и животные, за которыми дети могут ухаживать и заботиться.

За весь период обучения, дошкольники должны усвоить такие знания:

- о мире животных, знать их виды и места обитания, уметь высказывать свои отношения к животным;

- о растительном мире, знать их виды и где они произрастают, иметь представление об уходе за комнатными растениями;

- знать о неживой природе, свойствах воды, песка, камней и как их использует человек;

- знать времена года и их особенности и сезонность (зима, весна, лето, осень), что происходит в разные периоды года, как они влияют на природу, животных, людей;

- знать о влияниях человека на экологию, как люди пагубно относятся к природе и экологии в целом, и на что это влияет, к каким последствиям приводит

- уметь рассуждать о том, как и чем можно помочь, чтобы мир природы стал лучше, красочнее и насыщенней.

В любом образовательной деятельности имеется три части:

- введение дошкольников в курс занятия ( рассказать о цели занятия, в чем задача самих детей к концу урока);

- дети выполняют самостоятельно задания данные педагогом( руководитель смотрит чтобы дети правильно выполняли задания, оказывает помощь тем, для кого задание оказалось не под силу);

- подводятся итоги всего занятия (беседа и закрепляющее упражнение).

Все эти три составные направлены на то, чтобы дети получали определенные знания, развивались, а так же занимались творческой деятельностью. На таких уроках дети вспоминают, повторяют и закрепляют раннее полученные знания.

В детском саду можно проводить как общегрупповые занятия, так и индивидуально.  Ведь цель экологического воспитания не измена - сформировать в ребенке гуманное отношение к окружающему миру. Знания лучше усвоятся в непосредственном контакте с животными и растениями. Именно так наглядно ребенку легче запомнить особенности строения и поведения, какого - либо живого или не живого существа.

Специфические качества животным (теплота, мягкость, упругость, пушистость, определенного тембра и ритма звуки, наличие «лица») вызывает положительно-эмоциональную реакцию у детей; способность к общению создает оптимальные условия для удержания внимания. Животные – прекрасные «тренажеры» для развития восприятия и моторики, партнеры для игр. Они активно принимают и отдают любовь и ласку, не судят и не оценивают действия ребенка, что определяет их «психотерапевтические» свойства.

Почти во всех детских садах дети как уже говорилось, имеют возможность наблюдать за животными и растениями.  Из этого следует, что:

- любое растение или животное может существовать только тогда, когда у них есть оптимальные условия;

-каждый человек обязан принимать участие в уходе за природой;

- ребенок должен знать, что человек может использовать природу, но при этом отдавать что-то взамен ( посадка семя – сбор урожая);

- необходимо бережно  относится к природе;

- дать ребенку понять, что природа и человек имеют неразрывную связь. Если нарушить одно звено из общей цепи, но другие звенья тоже выйдут из строя (экологические катастрофы).

Важными составляющими экологического воспитания являются:

- гуманное отношение ко всей природе (формируется через наблюдение за окружающим миром;
- необходимость в труде на благо природы. Так как накопленные знания в детском саду позволяют применять их на практике в дальнейшем.
В старших группах детям разрешается наблюдение за рыбами, находящимися в аквариумах (изучение среды обитания, их образ жизни, питание и самое главное, как люди могут поддерживать их жизнеспособность.

Так же детям можно познакомится ближе с птицами. Ведь ребенок должен знать, как и что должен делать человек для полноценной жизни птиц в неволе (кормление птиц, особенно в зимний период, сооружение различных кормушек совместно с родителями). Желательно кормушки приспосабливать подальше от детских площадок, так как детский шум может их спугнуть. Дети должны самостоятельно приготавливать корм, заготавливать траву на зимний период. Именно в такой период дошкольники смогут научиться различать перелетных птиц от зимующих, понаблюдают за тем как птицы летают, передвигаются, ищут корм. Но самое главное после наблюдения, это беседа или какое-либо практическое задание. Ведь как мы говорили выше, цель таких занятий заключается в том, что детям необходимо уточнить представления о животном мире, о их особенностях, понять, что человек помогает своими действиями животным выжить и т.д.
Но в детских садах дети наблюдают не только за животными, но так же ищут сходства и различия между таким многообразием растений. Ведь, чтобы растение цвело нужны определенные условия, качественный уход. Внимание детей необходимо направить на то, что растения нуждаются в обилии света, тепла, что кустарники сильно отличаются от комнатных растений. После подробного знакомства с растительным миром, в старших группах можно вместе с детьми посадить цветок и начать за ним каждодневный уход. Этим у детей развивается чувство заботы и любви.

Для экологического воспитания можно по возможности использовать все возможности, которые дарит лето. Ведь наблюдая за животными и птицами ребенок понимает, что существует природа дикая, но и она давно уже приспособилась к самостоятельной жизни (когда люди не принимают ни какого участия).

Именно поэтому перед человеком стоит одна очень важная задача:
Не разрушить звенья нашего целостного мира своим неправильным вмешательством в жизнь животных и растений. 

По возможности человек старается оберегать и защищать, мы  являемся частью активного процесса жизнедеятельности всех живых организмов, даже если мы не принимаем ярко выраженного участия.

             Но самое главное то, что экологическим воспитанием занимаются не только дети. Здесь должны принимать активное участие и родители. Все мы знаем, что основная форма организации детей -  это образовательная деятельность. На них решаются все важнейшие задачи. Но так же очень важно включить в работу по экологическому воспитанию родителей. Работа с родителями по экологическому воспитанию дошкольников является одной из составных частей  работы ДОО. Только опираясь на семью, только совместными усилиями  можно решить главную  задачу – воспитание человека с большой буквы, человека экологически грамотного, культурного и эстетического. Задача ДОО – показать родителям необходимость воспитания у детей экологической культуры.
           В работе с родителями по экологическому воспитанию детей необходимо использовать как традиционные формы (родительские собрания, консультации, беседы) так и нетрадиционные (круглый стол, деловые игры, дискуссии). Но все эти формы должны основываться на педагогике сотрудничества. Работу следует проводить в двух направлениях:

Педагог – родитель, педагог-ребёнок-родитель.
             Прежде чем выстраивать работу, надо понять, с кем  предстоит работать (образовательный уровень родителей, психологическое состояние семьи, ее микроклимат). Значит, важно проводить работу дифференцированно, объединив родителей в подгруппы. Необходимость индивидуального подхода определяется  также следующим. Традиционные формы работы, рассчитанные на большое  количество  людей, не всегда достигают целей, которые ставит ДОО.

                 При выборе форм общения с родителями надо помнить, что  следует привлекать родителей к решению важных проблем, нахождению общих правильных ответов. Как мы уже сказали, для формирования экологической культуры нужно дать детям элементарные научные знания о природе, поддерживать интерес к познанию окружающего мира, научить видеть в обыденном чудесное, в привычном необычное, вызывать эстетические переживания (живое прекрасно), сопереживать живым существам (мы не имеем права уничтожать то, что создала эволюция, природа, а не мы). Одним словом, мы должны закладывать в сознании детей ощущение окружающего мира как дома. Поэтому можно предложить родителям серию наблюдений в природе и специальных заданий типа: прислушаться к голосам птиц, полюбоваться красками заката... И если подобное предлагать детям и родителям регулярно, то они научатся слушать музыку «лугов и полей, любоваться трава­ми, насекомыми, птицами — одним словом, пристально вглядываться, всматриваться в жизнь».
          Чувство природы является основой экологического — и эстетического — сознания человека. Для этого детей необходимо не только просвещать, но и учить тому, как вести себя в природе. Нормы поведения в природе должны быть усвоены каждым ребенком как таблица умножения. Можно предложить родителям совместно с педагогами составить правила поведения в природе.
           В итоге вместе с родителями надо сделать вывод: показателем эффективности экологической образованности и воспитанности являются не только знания и поведение ребенка в природе, но и его участие в улучшении природного окружения своей местности. В этом велика роль взрослого, который своим отношением к природе, своим поведением оказывает сильное воздействие на личность ребенка.
 Родители должны знать, чем занимаются их дети в детском саду, поэтому им показывают фрагменты образовательной деятельности по данной тематике и проводить праздники, где будут принимать участие дети и родители.

Чтобы такая образовательная деятельность приносила положительные результаты, педагог по возможности, создает среду, где сами родители показывают, как нужно относиться к окружающему миру, и чего не стоит делать, чтобы природу не разрушать.
Кроме наблюдений за природой вокруг, создаются в детских садах уголки природы, ведь только так можно систематически наблюдать за флорой и фауной, приобщать к уходу и заботе за животными и растениями.

Родители и педагоги знают, что небрежное отношение к природе у детей чаще всего связано с недостатком знаний, либо не умением эти знания применить на практике. Поэтому в детях в первую очередь необходимо развивать чувство сопереживания и сострадания и формировать нений «фундамент» знаний, который состоит из:

- Растения и животные, не смотря на их многообразие – уникальны и неповторимы;

- Все живые существа имеют связь со своей средой обитания, так как животные и растения к ним уже приспособились;
- Все живые существа связаны между собой сложной системой и ее нельзя нарушать (исчезновение одного приводит к гибели другого).

Считается, что одних знаний детям недостаточно. Их необходимо постоянно включать в практическую деятельность. И при этом все должно быть с положительным эмоциональным состоянием (детям должно нравиться то, чем они занимаются). Если педагог будет постоянно подбадривать, хвалить за выполненную работу, то в скором времени такая работа будет способствовать тому, что у детей будут развиваться такие чувства как сострадание и сопереживание. Уже позже дети будут на подсознательном уровне более гуманно относиться к окружающей нас природе.

Главное – всегда помнить: прежде, чем научить детей видеть красоту и понимать суть прекрасного как эстетической категории, надо развивать из эмоциональную сферу, ибо чувства дошкольников еще недостаточно устойчивы и глубоки, носят избирательный и субъективный характер.

Задача воспитателя заключается в том, чтобы он дал детям возможность понять, что все мы в отдельности в ответе за все то, что нас окружает. Мы должны не разрушать, а приумножать.

             Наиболее эффективный метод для обучения в ДОО это наглядное моделирование экологической системы, которое будет правильно воздействовать на восприятие и сознание ребенка. 

  Восприятие материала легче, когда настоящие предметы заменяются на предметы, созданные воображением или какими-либо условными знаками.

 Ведь не всегда можно обучить ребенка на основе настоящих живых объектов и субъектов. А моделирование доступно всегда.  Слово «экология» очень распространено в настоящее время. Здесь включены различные знания, а не только охрана окружающего мира. 

Экологическое воспитание - это первая и самая главная ступень для получения знаний о природе, которая захватывает очень большую часть, связанных с проблемами по экологии. 

В связи с этим педагогам необходимо определить главенствующие и приоритетные задачи, а именно:

- Бережное отношение к окружающей природе (нравственное воспитание);

- Пополнение знаний, представлений о живой и не живой природе 

( интеллектуальное развитие);

- Развитие у ребенка такого чувства как забота о природе (эстетическое воспитание).

Дети в детском саду должны получить максимальное количество знаний, необходимых им для полноценного представления о природе (флора и фауна), дать им понять, что все мы являемся частью природы, о том, как нужно рационально использовать природные материалы, не нанося огромный вред окружающей нас природе.

Поэтому в детский садах на занятиях необходимо в первую очередь рассказать  детям о том, как растут растения, какая от них польза не только животным, но и для людей. Детям необходимо постоянно говорить о нашей неразрывной связи с природой, что каждая частичка окружающего мира идет чаще всего на пользу нам. А уже в старших группах детям необходимо рассказать о том, как люди пагубно могут влиять на природу (нерационально использовать имеющиеся ресурсы- уничтожение животных, неаккуратное использование огня) все это приводит к глобальным экологическим катастрофам.

Считается, что именно в дошкольном возрасте ребенок должен усвоить, что даже в таком маленьком возрасте дети могут принести огромную пользу для природы. И начиная лишь с того, что они будут за ней просто ухаживать (посадить саженцы и т.д.). Результат такая работа принесет только тогда, когда такой урок пройдет в яркой эмоциональной обстановке, потому что так у ребенка знания отложатся уже эмоционально на подсознательном уровне.

             Из всего вышесказанного можно сделать вывод, что только в совокупности всех форм работы с детьми по экологическому воспитанию можно добиться правильного экологического развития личности.  А работа по экологическому воспитанию очень сложная и трудоемкая и совершается она только в некой системе, включающая в себя  основные занятия и другие различные формы работы с детьми, которые используются в повседневной жизни.
     Ведь именно в дошкольный период ребенок большую часть знаний получает под эмоциональным впечатлением - появляется база, на которую в дальнейшем можно опираться.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
                     Экологическое воспитание детей дошкольного возраста в настоящее время является актуальной проблемой современной науки и практики. Актуальность экологического образования дошкольников обусловлена имеющимися экологическими проблемами не только в нашей стране, но и в мире в целом. В настоящее время серьезно обостряются вопросы, связанные с экологической обстановкой в мире. С каждым годом все больше разрушается психологическая связь человека с природой, понимание необходимости сохранения мира природы для подрастающего поколения. Острота этой проблемы обусловлена реальной экологической опасностью, вызванной деятельностью человека в природе, ростом промышленного производства, использованием природных ресурсов без учета биологических и экологических закономерностей, интенсивным ростом народонаселения планеты. Работать над решением данной проблемы необходимо уже с детства, настало время менять образ жизни, менять экологическое сознание. Детей нужно учить беречь и хранить, а не разрушать то, что создано не нами.
Существенный вклад в разработку содержания и методов ознакомления дошкольников с природой внесла Е.И.Тихеева. Природу она рассматривает как одно из условий или как элемент среды, в которой «дети живут своей естественной детской жизнью». 
С. Н. Николаева в своей книге «Методика экологического воспитании дошкольников» говорит, что «Экологическое состояние нашей планеты и тенденция к его ухудшению требует отныне живущих людей понимание сложившейся ситуации и сознательного к ней отношения. Экологические проблемы присущи всем материкам и каждому государству. Есть они в и России — свои в каждом регионе».
Сегодня в ДОО экологическое воспитание является одним из главнейших направлений. В детских садах происходит разностороннее развитие детей, экологическое воспитание интегрировано в разные виды деятельности. Поэтому перед педагогом стоит задача выявить и реализовать условия экологического воспитания детей, организовать нравственное, познавательное и практическое взаимодействие ребенка с окружающей природой. 

Цель исследования: изучение условий экологического воспитания детей дошкольного возраста.

Объект исследования: процесс экологического воспитания детей дошкольного возраста.

Предмет: условия экологического воспитания детей дошкольного возраста.

Задачи исследования:

1. Определить сущностные характеристики экологического воспитания, выявить его специфику в дошкольном возрасте и уточнить ключевые понятия нашего исследования.
2.   Рассмотреть основные критерии  экологического воспитания детей дошкольного возраста.
3. Выявить главные условия экологического воспитания детей дошкольного возраста.
В первом параграфе  мы рассмотрели основные понятия экологического воспитания. 

Понятие «экология» (наука о доме) было введено Э. Геккелем и обозначало науку, изучающую взаимоотношения живых организмов с окружающей средой.
Б.Т, Лихачев определяет экологическое воспитание как целенаправленную систематическую педагогическую деятельность, направленную на развитие экологической образованности и воспитанности детей; накопление экологических знаний, формирование умений и навыков деятельности в природе, пробуждение высоких нравственно-эстетических чувств, приобретение высоконравственных личностных качеств и твердой воли в осуществлении природоохранительной работы.
           С.Д. Дерябо, В.А. Ясвин отмечают, что экологическое сознание – это то же самое сознание, но имеющее свою специфику, направленность, связанную со своеобразием отражения мира природы и конструктивно-творческим его преобразованием.
В связи с этим существует несколько важных задач для обучения, воспитания и развития ребенка:

- формирование системы элементарных научных экологических знаний, доступных пониманию ребенка-дошкольника (прежде всего как средства становления осознанно-правильного отношения к природе);

- развитие познавательного интереса к миру природы;

- формирование первоначальных умений и навыков экологически грамотного и безопасного для природы и для самого ребенка поведения;

- воспитание гуманного, эмоционально-положительного, бережного, заботливого отношения к миру природы и окружающему миру в целом; развитие чувства эмпатии к объектам природы;

- освоение элементарных норм поведения по отношению к природе, формирование навыков рационального природопользования в повседневной жизни.
Экологическое образование - целенаправленно организованный, планомерно и систематически осуществляемый процесс овладения экологическими знаниями, умениями и навыками.
В.А. Ясвина: «Экологическая культура - это способность людей пользоваться своими экологическими знаниями и умениями в практической деятельности».
Рассмотрев основные понятия экологического воспитания детей в дошкольный период можно сделать вывод, что дошкольный период самый главный этап в жизни каждого ребенка. И это объясняется тем, что умственное и физическое развитие имеет намного больше значение, чем когда либо. А так же образуется «фундамент» всех черт характера и качеств личности, которые будут соответствовать ему на протяжении всей жизни.
Во втором параграфе нашей задачей было рассмотреть основные критерии для экологического воспитания. - Знания; - Отношение; - Поведение.

Для того чтобы ребенок мог осознанно и правильно относиться к объектам природы, он должен обладать элементарными экологическими знаниями, характерными для данного возраста. Экологические знания - это, прежде всего, знания о взаимосвязи между растениями и животными и средой их обитания; между людьми, животными и растениями, а также способами использования природных ресурсов. Обязательным компонентом процесса формирования экологической культуры являются знания и умения, а конечным результатом - соответствующее отношение к окружающему миру.

Неправильное представление часто служит причиной недоброжелательного отношения детей к животным.

Результатом экологического воспитания является экологическая культура личности. Составные экологической культуры личности дошкольника - это знания о природе и их экологическая направленность, умение использовать их в реальной жизни, в поведении, в разнообразной деятельности (в играх, труде, быту).
Детский сад является первым звеном системы непрерывного экологического образования, поэтому не случайно перед педагогами встает задача формирования у дошкольников основ культуры рационального природопользования.

Воспитание заботливого отношения к окружающей природной среде у детей раннего возраста закладывается в семье и продолжает формироваться в дошкольные годы в детском саду.

          Само по себе наличие экологических представлений не гарантирует экологически целесообразного поведения личности. Для этого необходимо еще и соответствующее отношение к природе.  Именно оно определяет характер целей взаимодействия с природой,  мотивы такого взаимодействия и готовность поступать с точки зрения экологической целесообразности. Уже в процессе освоения экологических представлений у детей происходит формирование эмоционального отношения к растительному и животному миру.                                                                                                                        
В третьем параграфе мы рассмотрели методы и формы работы с детьми.
Мы рассмотрели возрастные особенности детей дошкольного возраста и содержание занятий по возрастам.
          Экологическое образование детей в младшей группе. В этом возрасте воспитателю необходимо, прежде всего, дать ребенку основные ориентиры в мире природы, растений и животных. Дети должны понимать нашу связь и значимость в природном мире, и то, какие условия будут благоприятными для всего живого на планете. Поэтому в данном возрасте ведущей деятельностью по экологическому образованию будет неоднократно повторяющееся сенсорное изучение предметов, объектов природы и манипулирование ими. 

            Экологическое воспитание детей среднего дошкольного возраста. Важно отметить, что в этом периоде дети чаще играют и проявляют интерес к сюжетно-ролевым играм. Поэтому воспитатель может чаще использовать ее в эколого-педагогической работе. Ведь через игру дети лучше запоминают новый материал.  Дети полностью отдаются игре. И поэтому воспитателю необходимо включать в работу такие игры как: игры-путешествия, диалоги с персонажами, обыгрывание игрушек-аналогов. Начиная со средней группы, экологическое воспитание уже лежит на литературной основе. Рассказы побуждают детей к творчеству.

        Экологическое воспитание детей старшего дошкольного возраста. Дети 6 лет овладевают таким умением как отношения со сверстниками и взрослыми. Их беседа становится сложнее и содержательней. Их умственные способности тоже не стоят на месте: память и внимание становятся произвольными, а восприятие более устойчивое. Поэтому педагог может усложнить содержание занятий по экологическому воспитанию. С детьми проводятся наблюдения. Ребенок таким путем приобретает конкретные знания, которые обеспечивают правильное отношение к окружающему миру, к его обитателям. 

Методы обучения — это способы совместной деятельности воспитателя и детей, в ходе которой осуществляется формирование знаний, умений и навыков, а также воспитание отношения к окружающему миру.

Наглядные методы с наибольшей полнотой соответствуют возможностям познавательной деятельности детей дошкольного возраста, позволяют сформировать у них яркие, конкретные представления о природе.
            Практические методы — это игра, элементарные опыты и моделирование. Использование этих методов позволяет воспитателю уточнять представления детей, углублять их путем установления связей и отношений между отдельными предметами и явлениями природы, приводить в систему полученные знания, упражнять дошкольников в применении знаний.

             Словесные методы — это рассказы воспитателя и детей, чтение художественных произведений о природе, беседы. Словесные методы используются для расширения знаний детей о природе, систематизации и обобщения их. Словесные методы помогают формировать у детей эмоционально-положительное отношение к природе.
         Но методы, принесут наибольший результат, если будут использоваться в совокупности с формами работы. К ним относятся: 
- занятия;

- походы и экскурсии;

- экологические праздники и досуги;

- ознакомление детей с природой в повседневной жизни;

- элементарная поисковая деятельность детей.         
С помощью вышесказанных методов и форм работы по экологическому воспитанию можно выделить основные и главенствующие задачи:
- Бережное отношение к окружающей природе (нравственное воспитание);

- Пополнение знаний, представлений о живой и не живой природе 

( интеллектуальное развитие);

- Развитие у ребенка такого чувства как забота о природе (эстетическое воспитание).
За весь период обучения, дошкольники должны усвоить такие знания:

- о мире животных, знать их виды и места обитания, уметь высказывать свои отношения к животным;

- о растительном мире, знать их виды и где они произрастают, иметь представление об уходе за комнатными растениями;

- знать о неживой природе, свойствах воды, песка, камней и как их использует человек;

- знать о влияниях человека на экологию, как люди пагубно относятся к природе и экологии в целом, и на что это влияет, к каким последствиям приводит.
В любом образовательной деятельности имеется три части:

- введение дошкольников в курс занятия ( рассказать о цели занятия, в чем задача самих детей к концу урока);

- дети выполняют самостоятельно задания данные педагогом( руководитель смотрит чтобы дети правильно выполняли задания, оказывает помощь тем, для кого задание оказалось не под силу);

- подводятся итоги всего занятия (беседа и закрепляющее упражнение).

Все эти три составные направлены на то, чтобы дети получали определенные знания, развивались, а так же занимались творческой деятельностью. На таких уроках дети вспоминают, повторяют и закрепляют раннее полученные знания.

Важными составляющими экологического воспитания являются:

- гуманное отношение ко всей природе (формируется через наблюдение за окружающим миром;

- необходимость в труде на благо природы. Так как накопленные знания в детском саду позволяют применять их на практике в дальнейшем.

Но самое главное то, что экологическим воспитанием занимаются не только дети. Здесь должны принимать активное участие и родители. Все мы знаем, что основная форма организации детей -  это образовательная деятельность. На них решаются все важнейшие задачи. Но так же очень важно включить в работу по экологическому воспитанию родителей. Работа с родителями по экологическому воспитанию дошкольников является одной из составных частей  работы ДОО. Только опираясь на семью, только совместными усилиями  можно решить главную  задачу – воспитание человека с большой буквы, человека экологически грамотного, культурного и эстетического. Задача ДОО – показать родителям необходимость воспитания у детей экологической культуры.
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