Устюжна
Листок Устюженского общества сельского хозяйства и лесоводства (1889-1890)

Рукописное издание города Устюжна Новгородской губернии, издавалось методом гектографирования (написанный вручную текст множился с помощью гектографа, копировального аппарата, применяемого для недорогой печати невысокого качества). В первом номере редакция объяснила такой вид газеты переездом работающей типографии из Устюжны в Череповец и нежеланием печатать газету в любом другом городе. Выходила газета с 14 августа 1889 года по 26 февраля 1890 года сначала 1 раз в неделю (по понедельникам), с № 7 –  «2-4 раза в месяц».  Всего вышло 15 номеров. Объем газеты менялся, самый маленький состоял из 2-х полос, самый большой – из 12-ти; чаще всего было 4 и 6 полос. Ответственный редактор «Листка» Председатель  Устюженского общества сельского хозяйства и лесоводства Д. Трусов. «Листок» распространялся бесплатно среди членов Общества, «лица посторонние и члены соревнователи» платили по 1 р. 50 коп. в год или 75 коп. за полгода. 

Издание специализированное, тематика публикаций в полном соответствии с направленностью действующего Общества и касалась вопросов, интересующих всех, кто занимается сельским хозяйством и лесоводством. Публиковались журналы собраний Общества; списки членов; освещалась деятельность Совета общества и бюро; объявления; списки товаров для продажи; базарные и лавочные цены; вопросы и ответы. В номере публиковались вопросы, поступившие в редакцию от всех заинтересованных лиц, а в следующем номере обычно давались ответы на эти вопросы. Все вопросы пронумерованы сквозной нумерацией. Вопросы касались любых сельскохозяйственных проблем: как бороться с вредителями зерновых; об использовании удобрений; о правилась посева и покоса травы; о развитии кустарных промыслов; о режиме работы и отдыха постоянных и поденных рабочих и т. п. В случае допущенных ошибок редакция сообщала об этом и корректировала сведения.

Чаще всего тексты подписывались «Редакция» или «От редакции», ответы на некоторые вопросы также иногда помечались фамилией отвечающего (Я. Андриянов, Н. Окунев, Мамаев), часто вместо подписи стояли инициалы (например, Д.Т.) или безликое «Совет» в официальных материалах Общества.
