Ловушки XXI века 

Сегодня, 29 октября, в стенах Гуманитарного института прошла встреча Территориальных менеджеров розничной сети ПАО "Почта.Банк" Захарова А., Алексеевой М. и директора КЦ Шуричевой Т. со студентами кафедры журналистики. Темой для выступления стала Всероссийская неделя сбережений.

Спикер Алексей Захаров рассказал аудитории о личной финансовой безопасности. В своей предостережительной речи он перечислил виды финансового мошенничества и раскрыл их суть. 

В выступление было включено четыре формы мошенничества и меры, которые нужно предпринять, чтобы обезопасить себя от них.
Первое и одно из распространенных мошенничеств связано с банковскими картами. "Карта-это удобный инструмент повседневных расчетов,"- было указано в презентации представителей. Захаров рассказал про виды карт. "Кредитка" особо распространена в нашем обществе. Финансовое исследование показало, что 7 из 10 взрослых людей имеют подобный вид карт, поэтому всегда следует помнить о схемах мошенничества, связанных с ними. 
Обладателям пластикового "инструмента" стоит остерегаться скимминга и траппинга (ливанской петли), магазинных мошенничеств и фишинга. Преступные личности всегда ищут способ обократь ничего не подозревающих людей: в банке, на улице, магазине и интернете. Никогда нельзя раскрывать пинкод кредитной и любой другой карты, стоит проверять картридер банкомата на отсутствие специальной пленки, используемой при траппинге. 

Интернет-мошенничество - это следующий вид махинаций, в котором замешаны интернет-магазины, всплывающие окна с надписью "Вы выиграли" и даже соцсети. Одна из студенток задала вопрос: "Можно ли оплачивать покупки в "Вконтакте?". На это спикер дал отрицательный ответ, ведь там так же могут быть и есть аферисты. 

С появлением мобильных телефонов появились и мошенники, зарабатывающие на наивности обладателей этих устройств. Захаров обратил внимание студентов, что люди каждый год теряют на таком роде мошенничества около 23-25 миллиардов долларов. Особенно жертвы ведутся на СМС и неразборчивые телефонные звонки от родственников с просьбой срочно перевести деньги. 

Как сказал спикер, почти каждый гражданин России сталкивался с финансовыми пирамидами по типу МММ. К ним нужно относиться с осторожностью.

Стоит всегда тщательно перечитывать договора, даже те, что написаны мелким шрифтом, чтобы не стать обманутым мошенниками. Нужно щепетильно перепроверять получаемую информацию о личных финансах в отделении банка, лицензию того или иного интернет-магазина, удостовериться подлинности писем платежных систем.
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