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Введение

Обеспечение качества – одна из ключевых задач современного производства. Этому уделяется огромное внимание во всем мире. 

   Сегодня качество становится экономической, политической и нравственной категорией.  Важность проблемы как предмета « Управление качеством » в высшем образовании обусловлена следующими факторами:

- Качество стало  одной из главных целей любого современного производства, так как оно гарантирует ему процветание в условиях современного рынка.

- Качество стало лучшим направлений вложения средств для усиления позиции фирмы на международном рынке.

- Качество требует участия всего персонала организации и знания основ его обеспечения.

          ТЕМА 1 РАЗВИТИЕ МЕТОДОВ ОБЕСПЕЧЕНИЯ КАЧЕСТВА

1.1 Содержание темы

История развития понятия КАЧЕСТВО. Исторические этапы развития методов обеспечения качества продукции. Основные элементы процесса обеспечения качества. Принцип 10-кратного увеличения потерь и эффект «айсберга».

1.2 Методические указания

При изучении этой темы необходимо знать как изменялось исторически понятие качества, от соответствия установленным требованиям к ориентации на требования потребителя. Необходимо знать как переход от рынка производителя к рынку потребителя обусловил необходимость заниматься проблемой качества. Необходимо хорошо представлять отличие метода обеспечения качества, основанного на контроле от статистического метода и системного управления качеством.

1.3  Контрольные вопросы.

1. Дайте определение современного понятия качества.

2. Что включает в себя понятие индивидуального обеспечения качества?

3. Что означает – выборочный контроль?

4. Какие основные этапы включает в себя Процесс Жизненного Цикла продукции?

5. Раскройте понятие «Системное обеспечение качества».

6. Статистическое управление качеством – что это такое?

ТЕМА 2. СИСТЕМА ГАРМОНИЗИРОВАННЫХ СТАНДАРТОВ СЕРИИ 9000.

2.1 Содержание  темы

Международная деятельность в области стандартизации. Совершенствование стандартов ИСО по менеджменту качества. Стандарт ГОСТ Р ИСО 9000. Принципы TQM. Основные определения. Стандарт      ГОСТ Р ИСО 9001. Требования к СМК. Модель СМК.

2.2 Методические  указания

При изучении этой темы необходимо хорошо знать содержание международных стандартов в области менеджмента качества. Необходимо хорошо знать и понимать принципы TQM. Подход к системам менеджмента качества. Политику и цели в области качества. Значение и требования к документации. Процессы жизненного цикла продукции. Общие положения по организации мониторинга и измерений.

2.3 Контрольные вопросы

1. Что означает принцип ориентации на потребителя?

2. Что означает принцип лидерства руководителя?

3. Что означает принцип принятия решений, основанных на фактах?

4. Раскройте содержание определения – качество.

5. В чем заключается значение документации?

6. Перечислите виды документов, применяемых в СМК.

ТЕМА 3. МЕТОДЫ МЕНЕДЖМЕНТА КАЧЕСТВА

3.1 Содержание темы

   Статистические методы управления качеством. Методы Тагути. Структурирование функции качества. Организация производства по системе « ТОЧНО ВОВРЕМЯ».

3.2  Методические указания

   При изучении этой темы необходимо хорошо знать содержание и применение семи простых статистических методов управления качеством продукции: Причинно-следствееная диаграмма, гистограмма, диаграмма Парето и АВС- анализ, диаграмма рассеивания, контрольные листки, стратификация и контрольные карты процессов. Знать систему процедур обеспечения качества «инжиниринг качества» по Тагути. Знать методику структурирования функции качества – QFD. Знать принципы организации работы по системе  « ТОЧНО ВОВРЕМЯ».
3.3  Контрольные вопросы

1. Что представляет собой диаграмма Исикавы и какова цель ее построения?

2. Как определяется число столбцов на гистограмме и их высота?

3. Что такое кумулятивная кривая на диаграмме Парето?

4. Что такое стратификация статистических данных?

5. Как стоится контрольная карта средних выборочных значений?

6. Как строится контрольная карта размахов?

ТЕМА 4. ПРИНЦИПЫ МЕНЕДЖМЕНТА КАЧЕСТВА

4.1  Содержание темы

Стандарт ГОСТ Р ИСО 9000 2015г.  «Системы менеджмента качества. Основные положения и словарь» . Принципы менеджмента качества.

4.2  Методические указания
При изучении этой темы необходимо хорошо знать 8 принципов менеджмента качества и уметь раскрыть их через перечень необходимых действий для их реализации.

4.3 Контрольные вопросы
1. Раскройте принцип
ЗАДАНИЕ К КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЕ

1. Выбрать по своему усмотрению какой-либо процесс производства продукции или оказания услуги и согласовать его с преподавателем. Выбранный процесс может быть индивидуальным, функциональным или бизнес — процессом.

2. Дать описание выбранного процесса в соответствии с процессным подходом системы менеджмента качества, т.е. определить его выходы и требования к ним, определить входы процесса и требования к поставщикам, определить ресурсы, необходимые для эффективной работы процесса и определить необходимое управление процессом.

3. Составить причинно-следственную диаграмму  ( Диаграмму Исикавы) для выбранного процесса.

4. Построить диаграмму Парето по диаграмме Исикавы и обосновать ее. Провести АВС- анализ.
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