01.02.2019  Бесплатные занятия по деловому английскому для преподавателей НовГУ!

Отличное предложение для преподавателей Новгородского государственного университета: Ильяшенко Наталья Николаевна, ведущий специалист по связям с общественностью УМС НовГУ, кандидат педагогических наук приглашает вас на курс делового английского!

Обучение будет проводиться в течение весеннего семестра 1 раз в неделю,по 2 академических часа. Как уже было сказано, обучение полностью бесплатное. 

Прием заявлений по почте Natalia.Ilyashenko@novsu.ru до 7 февраля.

Собеседование и конкурсный отбор: 8 февраля.
Начало занятий: 11 февраля.

Внимание! В заявлении нужно указать полное имя, должность, контактный телефон и адрес электронной почты.

Немного о программе: курс делового английского языка «Business Etiquette and Presentation Wizard (Деловой этикет и Мастер презентации)» является частью программы развития Новгородского университета, точнее, одного из направлений развития: «Campus International: Английский для академической мобильности».

На занятия приглашаются абсолютно все желающие, но с одним условием: с уровень вашего английского должен быть не ниже B1. (На втором фото описание того, что собственно означает уровень B1). 

В современном мире знание английского языка – не причуда, а необходимость. Поэтому обязательно подавайте свои заявки и не будьте к себе строги: скорее всего необходимый для занятий уровень B1 есть у каждого преподавателя, изучавшего в институте английский. 

Чтобы подтвердить эту догадку, пройдите в интернете пару тестов на определение уровня вашего английского. Много времени это не займёт, а необходимую уверенность вселит.
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