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Используемая литература
Понятие молодого специалиста в российском законодательстве
В действующем федеральном законодательстве (Трудовой кодекс РФ, федеральные законы, принятые по вопросам регулирования трудовых отношений) не содержится понятия «молодой специалист».

Однако понятия «молодой специалист», «молодой работник» используется в различных нормативных правовых актах, регулирующих трудовые и иные непосредственно с ними связанные отношения с участием молодых специалистов. Данные понятия можно встретить и в названиях правовых актов и по тексту.

При этом единые критерии, позволяющие отнести конкретную категорию работников к молодым специалистам, до сих пор не выработаны.

В Трудовом кодексе Российской Федерации (ст. 70) используется термин «Лицо, окончившее образовательное учреждение начального, среднего и высшего профессионального образования, имеющее государственную аккредитацию, и впервые поступающее на работу по полученной специальности в течение одного года со дня окончания образовательного учреждения».
Статус молодого специалиста - совокупность прав и обязанностей, возникающих у выпускника образовательного учреждения со дня заключения трудового договора с работодателем. Статус молодого специалиста действует в течение трех лет. В случае перевода с согласия служб (отделов) управления персоналом молодого специалиста из одного подразделения в другое данный статус за ним сохраняется, и срок его действия не прерывается. 

Статус молодого специалиста однократно продлевается (на период действия причины продления, но не более чем на 3 года, и до возраста, не превышающего полных тридцати лет) в случае: призыва на военную службу; направления на стажировку или обучение с отрывом от производства по основному месту работы; направления в очную аспирантуру для подготовки и защиты кандидатской диссертации на срок не более трех лет; длительного, более 3 месяцев, нахождения на больничном листе, в том числе по причине беременности и родов; предоставления отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет. 

Статус молодого специалиста до истечения срока его действия утрачивается в случае: 

(расторжения трудового договора по инициативе молодого специалиста; 

(расторжения трудового договора по инициативе работодателя по основаниям, предусмотренным трудовым законодательством Российской Федерации, в частности пунктами 5-8, 11, 14 части первой статьи 81 Трудового кодекса Российской Федерации. 
Основные критерии определения понятия «молодой специалист», предусмотренные в Трудовом кодексе РФ:
1. Лицо должно окончить образовательное учреждение высшего профессионального образования, имеющее государственную аккредитацию.

2. Лицо должно впервые поступить на работу по полученной специальности.

Лицо должно трудоустроиться по полученной специальности в течение одного года со дня окончания образовательного учреждения.
Гарантии и льготы, предоставляемые молодому специалисту
Действующим трудовым законодательством предусмотрены общие и специальные гарантии, предоставляемые работникам, в том числе из числа молодых специалистов.

Под гарантиями понимаются средства, способы и условия, с помощью которых обеспечивается осуществление работником предоставленных ему прав в области социально-трудовых отношений.

К общим гарантиям в соответствии со статьей 165 Трудового кодекса РФ отнесены те, которые предоставляются при приеме на работу, при переводе на другую работу, по оплате труда.
В соответствии со статьей 133 Трудового кодекса РФ месячная заработная плата работника не может быть ниже минимального размера оплаты труда, то есть не ниже величины прожиточного минимума трудоспособного населения.
К специальным относятся гарантии, предоставляемые в следующих случаях:

· при направлении в служебные командировки (ст. 167, 168, 168.1 ТК РФ);

· при переезде на работу в другую местность (ст. 169 ТК РФ);

· при исполнении государственных или общественных обязанностей (гл. 25 ТК РФ);

· при совмещении работы с обучением (гл. 26 ТК РФ);

· при вынужденном прекращении работы не по вине работника (ст. 234 ТК РФ);

· при предоставлении ежегодного оплачиваемого отпуска;

· в некоторых случаях прекращения трудового договора (ст. 178, 180, 181 ТК РФ);

в связи с задержкой по вине работодателя выдачи трудовой книжки при увольнении работника (ст. 234 ТК РФ).

Молодой специалист обязан:

-выполнять требования трудового законодательства Российской Федерации и правил внутреннего трудового распорядка;

-проявлять инициативу, стремиться участвовать в разработке и внедрении рационализаторских предложений;

-изучать литературу, новую технику и современные технологии в целях совершенствования профессионального уровня;

-качественно выполнять должностные обязанности, устранять недостатки в своей работе;

-соблюдать морально-этические нормы.
Молодой специалист должен руководствоваться следующими принципами поведения:

-уважительное отношение к традициям организации

-приложение максимума усилий для приобретения и развития профессиональных знаний и навыков;

-ответственное выполнение поставленных производственных задач, соблюдение производственной и трудовой дисциплины, точность и аккуратность при исполнении порученной работы;

-стремление овладеть смежными профессиями для обеспечения оптимальной организации трудового и производственного процессов;

-участие в развитии корпоративной культуры, умение взаимодействовать с другими работниками и руководством, решать проблемы объективно и бесконфликтно, строить взаимоотношения на основе уважения к личности, обеспечивать благоприятный климат в трудовом коллективе.
Права, обязанности и ответственность лечащего врача

Лечащий врач – врач, оказывающий медицинскую помощь пациенту в период его наблюдения и лечения в медицинской организации, а также врач, занимающийся частной практикой.

Права лечащего врача:

· право на занятие медицинской деятельностью (фармацевтической деятельностью, частной медицинской практикой, целительством) в установленном порядке; 

· право на работу по трудовому договору (право на обеспечение условий и объёма деятельности в соответствии с требованиями охраны труда; право на переподготовку и на совершенствование профессиональных знаний; право на защиту своей профессиональной чести и достоинства); 

· право на получение квалификационных категорий в соответствии с достигнутым уровнем теоретической и практической подготовки; 

· право на страхование профессиональной ошибки, в результате которой причинен вред или ущерб здоровью гражданина, не связанный с небрежным или халатным выполнением ими профессиональных обязанностей; 

· право на обязательное страхование в случае работы, связанное с угрозой жизни и здоровью; 

· право на беспрепятственное и бесплатное использование средств связи, принадлежащих предприятиям, учреждениям, организациям или гражданам, а также любого имеющегося вида транспорта для перевозки гражданина в ближайшее лечебно-профилактическое учреждение в случаях, угрожающих его жизни; 

· право выдачи листка нетрудоспособности сроком до 30 дней; 

· право отказа от наблюдения и лечения пациента, не соблюдающего предписания и правила внутреннего распорядка ЛПУ (если это не угрожает жизни пациента и здоровью окружающих и согласовано с соответствующим должностным лицом); 

· право на создание профессиональных ассоциаций и иных общественных объединений для защиты своих прав


Обязанности лечащего врача:

Для выполнения своих обязанностей врач должен иметь свободу профессиональных действий, согласованных с совестью и требованиями современной медицины.

Для врача сохраняется свобода выбора в применении обоснованных методов, которые, по его мнению, оправданы. Врач должен, однако, ограничиться такими диагностическими, лечебными и профилактическими мерами, которые действительно необходимы больному и соответствуют современному уровню медицинских знаний.

В отдельных ситуациях врач может отказаться или уклониться от лечения больного, кроме случаев, когда предоставление неотложной врачебной помощи не терпит отлагательства. Не имея возможности оказать медицинскую помощь больному, или уклоняясь от нее, врач обязан указать больному, а также его законным представителям, на другую возможность ее получения.

Врач может осуществлять врачебные мероприятия исключительно по медицинским и (или) эстетических показаний.

Врач должен тщательно провести диагностирование, лечение и профилактику, посвящая на это необходимо время.

Врач может начать лечение только после предварительного обследования пациента. Исключением является разве чрезвычайные ситуации, при которых немедленная врачебная помощь в форме совета может быть предоставлена только на расстоянии.

Проводя диагностирования, определения нозологии, профилактику и лечение, врач не должен выходить за пределы своих профессиональных возможностей.

Если эти меры превышают компетенцию врача, он должен обратиться к компетентному коллеги. Это не касается чрезвычайных ситуаций и тяжелых заболеваний, при которых промедление может угрожать здоровью и жизни больного.

Врач должен заботиться о таких условия выполнения своих обязанностей, которые обеспечивают соответствующее качество опеки над больным.

Врач обязан доброжелательно и культурно относиться к пациенту, уважать его личное достоинство.

Врач обязан уважать право пациента на сознательное участие в принятии основных решений, касающихся его здоровья.

Пациент должен получить доступно сформулированную информацию о состоянии своего здоровья. Пациент должен знать о степени потенциального риска диагностических и профилактических мероприятий и ожидаемого улучшения, связанные с этими действиями, а также о возможности иной тактики лечения.

Врач не может использовать своего влияния на пациента вне лечебной целью.

Диагностирование, лечение и профилактика требуют согласия пациента. Если пациент неспособен сознательно проявить свою волю, тогда это может сделать его законный представитель или фактический опекун, т.е. лицо, постоянно его опекает.

Диагностирование, лечение или профилактику можно начать без согласия больного только в особых случаях, когда есть угроза жизни и здоровью пациента или других лиц.

В случае отказа пациента от предлагаемых мероприятий врач должен, по мере возможности, окружать его врачебной опекой.

По желанию пациента врач может не информировать его о состоянии здоровья или ход лечения. Пациент может также назвать лиц, контактировать с врачом от его имени. Предоставление информации семье, когда это возможно, должно быть согласовано с больным.

Если больной без сознания, то для его добра врач может проинформировать другое лицо, будучи уверенным, что она действует в интересах больного.

В случае болезни ребенка врач обязан исчерпывающе проинформировать его родителей или опекунов.

Если прогноз для больного неблагоприятный, его следует тактично и осторожно сообщить об этом. Информацию о диагнозе и неблагоприятный прогноз врач может подать лишь тогда, когда он твердо убежден, что это не нанесет глубоких страданий или других вредных для здоровья пациента последствиям; однако, если пациент настаивает на этом, врач должен ее подать.

Врач не имеет права помешать больному обратиться к другому врачу с просьбой об определении состояния его здоровья и оценки лечебных мероприятий. Если больной этого хочет, врач должен способствовать в получении такой консультации.

Во время лечения больной имеет право пользоваться опекой родственников или друзей, обращаться к лицам духовного состояния. Врач должен с должным пониманием относиться к близким больному лиц, заботящихся его жизнью и здоровьем.

Врач, занимающийся больным, должен обеспечить непрерывность лечения, а если необходимо - обеспечить опеку других врачей.

Если в процессе лечения врач допустил серьезную ошибку или возникли непредвиденные осложнения, он должен проинформировать об этом больного и принять меры для их устранения.

Когда состояние больного требует применения особых методов диагностирования, терапии или профилактики, одновременно нельзя применить всем пациентам, нуждающимся, врач устанавливает очередность их осуществления для пациентов, руководствуясь медицинскими критериями.

Оказание медицинской помощи в неотложных и экстремальных ситуациях

Медицинские работники обязаны оказывать первую неотложную помощь при несчастных случаях и острых заболеваниях. Медицинская помощь обеспечивается службой скорой медицинской помощи или ближайшими лечебно-профилактическими учреждениями независимо от ведомственной подчиненности и форм собственности с последующим возмещением расходов. 
В неотложных случаях, когда оказание помощи из-за отсутствия медицинских работников на месте невозможно, предприятия, учреждения, организации и граждане обязаны предоставлять транспорт для перевозки больного в лечебно-профилактического учреждения. В этих случаях первую неотложную помощь также должны оказывать сотрудники милиции, пожарной охраны, аварийных служб, водители транспортных средств и представители других профессий, на которых эта обязанность возложена законодательством и служебными инструкциями.

В случае угрозы жизни больного медицинские работники и другие граждане имеют право использовать любое имеющееся транспортное средство для проезда к месту нахождения больного с целью оказания неотложной помощи или транспортировки его в ближайшее лечебно-профилактическое учреждение. 

Оказание бесплатной помощи гражданам в экстремальных ситуациях (стихийное бедствие, катастрофы, аварии, массовые отравления, эпидемии, эпизоотии, радиационное, бактериологическое и химическое загрязнение и т.п.) возлагается прежде всего на специализированные бригады постоянной готовности службы экстренной медицинской помощи с возмещением необходимых расходов местных учреждений здравоохранения.
Ответственность лечащего врача:

Неисполнение или ненадлежащее исполнение своих служебных обязанностей влечёт для врача в зависимости от тяжести последствий и степени вины:

· дисциплинарную, 

административную (Действующий КоАП РФ не содержит нормы, предусматривающей ответственности медицинских работников за причинение ими легкого или средней тяжести вреда здоровью пациента при ненадлежащем исполнении медицинскими работниками своих профессиональных обязанностей. Административной ответственности подлежат лишь (глава 6 КоАП РФ, ст. 6.2) незаконное занятие частной медицинской практикой, частной фармацевтической деятельностью либо народной медициной (целительством))
· уголовную ответственность - незаконная лечебная деятельность (ст.138 УК) – осуществление лечебной деятельности без специального разрешения, а также осуществление лечебной деятельности лицом без соответствущего медицинского образования. Условие применения статьи – причинение такой деятельностью тяжелых последствий для больного
- неоказание помощи больному медицинским работником (ст.139 УК). Условие применения статьи – если медицинскому работнику заведомо известно (или должно быть известно), что неоказание такой помощи может иметь тяжелые последствия для состояния здоровья больного или стать причиной смерти 
- несооветствующее исполнение профессиональных обязанностей медицинским или фармацевтическим работником (ст.140 УК). Условие применения статьи – квалификация исполнения обязанностей несоответствующим вследствие халатности, если это привело к наступлению тяжелых последствий для больного. 
- нарушение прав пациента (ст.141 УК) – проведение клинических испытаний лекарственных средств без письменного согласия пациента или его законного представителя. Условие применения статьи – если эти действия причинили смерть пациента или иные тяжелые последствия. 
- незаконное проведение опытов над человеком (ст.142 УК) – незаконное проведение медико-биологических, психологических и иных опытов над человеком, в том числе путем принуждения или обмана. Условие применения статьи – если это создавало опасность для жизни и здоровья. Конкретное нанесения вреда необязательно, достаточно только наличия такой возможности. 
- незаконное разглашение врачебной тайны (ст.145 УК). Условие применения статьи – умышленность разглашения медицинской тайны лицом, которому эта тайна стала известна в связи с исполнением профессиональных или служебных обязанностей, если таковое привело к тяжелым последствиям. 
Дополнительно: 
- заражение пациента медицинским работником вирусом иммунодефицита человека или иным неизлечимым инфекционным заболеванием, опасным для жизни, вследствие ненадлежащего исполнения медицинским или фармацевтическим работником своих профессиональных обязанностей (ст.131 УК) 
- разглашение служебным лицом лечебного учреждения или медицинским работником сведений о проведении медицинского исследования на предмет выявления заражения вирусом иммунодефицита человека или другого неизлечимого инфекционного заболевания, опасного для жизни или заболевания синдромом приобретенного иммунодефицита (СПИД), а также результатов такого исследования (ст.132 УК) 
- разглашение тайны усыновления (удочерения) против воли усыновителя (удочерителя), совершенное служебным лицом или работником медицинского учреждения, которым такая тайна известна в служебном порядке (ст.168, ч.2 УК). 
- нарушение права на бесплатную медицинскую помощь (ст.184, ч.1 УК)- незаконное требование оплаты за оказание медицинской помощи в государственных или коммунальных учреждениях здравоохранения 
Дополнительно для лица может устанавливаться гражданско-правовая ответственность (например, возмещение расходов пациента при оказании медицинской помощи ненадлежащего качества: расходов, понесённых на восстановление нарушенного здоровья; расходов по утрате заработка в связи с временной потерей трудоспособности; возмещение морального вреда).
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