Правила проведения тестового  контроля на переводном комиссионном экзамене по нормальной физиологии 

на 2-м курсе отделения Лечебного дела
Экзаменационное тестирование на кафедре нормальной физиологии  может проводиться в двух  вариантах:

1) на бумажных носителях;

2) компьютерное  тестирование.


С  2001 учебного года кафедра перешла на компьютерное  тестирование.


При  тестировании  на бумажных носителях используются экзаменационные варианты тестов по нормальной физиологии 100 из 600 вопросов, которые имеются в сборнике для  подготовки к  экзамену.


На тестировании, после соответствующих пояснений экзаменатора (члена  комиссии), на  экзаменационном  листе студент пишет разборчиво фамилию, имя, отчество, факультет,  номер группы и  дату  экзамена; после  этого студент  отвечает на вопросы тестов, на  что отводится  примерно 2-3 часа.


В соответствующей графе экзаменационного листа, имеющего одинаковый с вопросом номер, студент отмечает  выбранный им  правильный ответ и отмечает его крестиком.


Обозначение ответа должно выполняться  чернилами или  шариковой ручкой  аккуратно, четко. Помарки недопустимы, т.к. неясный ответ может быть  истолкован не в пользу студента.


Студент, выполнивший работу, сдает  сборник  тестов со 100 вопросами и  экзаменационный лист с ответами  экзаменаторам и  покидает аудиторию.


После окончания тестового экзамена  преподаватели кафедры нормальной физиологии (экзаменаторы) проверяют листы: ответов каждого студента,  правильность  поставленных студентами ответов и  выставляют оценку по пятибалльной системе. При проверке  оценивается количество правильных  ответов из  общего числа возможных вариантов (всего-600).


Для  компьютерного тестирования  используется специальная программа, которая позволяет  из  введённых  в компьютер 1000 тестов выбрать варианты  по 100 тестов.  Оцениваются тесты также, как и на  бумажных носителях.


Отличная оценка ставится при правильном  выборе 590 и более ответов ( из 600 возможных), что  составляет не менее 97,5% правильных ответов, которые могут иметь  место с учетом волнения у студентов на  переводном  комиссионном  экзамене.


Хорошая оценка выставляется при  правильном выборе не менее 570 ответов (из 600 возможных), что составляет 92,5% и более правильных ответов; неправильных ответов для получения хорошей оценки должно быть не более 50.


Удовлетворительная  оценка   ставится  при  правильном выборе  не  менее 470 ответов (из 600 возможных), что  составляет 82,5% и более правильных  ответов.  Неправильных  ответов для получения удовлетворительной оценки должно быть не более 100.


Неудовлетворительная оценка   ставится, если студент сделал 100 и более ошибок, что  составляет более 17,5% неправильных  ответов (из 600 возможных).


На втором этапе  переводного  комиссионного экзамена по нормальной  физиологии на следующий день после тестового  контроля  допускаются  студенты,  получившие  положительную  оценку по  тестам.  Студенты, получивши неудовлетворительную оценку  на  тестовом  экзамене  или при  последующем собеседовании, сдают  экзамен повторно, вдень пересдачи экзамена.

