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Развитие профессионализма молодого педагога: партнёрство как стратегия успеха
Важнейшим социально-экономическим параметром развития системы образования является ее обеспеченность квалифицированными педагогическими кадрами. Развитие системы образования в значительной степени зависит от ценностных ориентиров, квалификации и мастерства педагогов, профессиональных и человеческих качеств каждого из них, профессиональной идентичности педагогов. 

Молодые специалисты – это стратегический ресурс развития системы образования. Не потерять начинающих педагогов, заинтересовать профессией, дать поверить в успех, создать условия для того, чтобы сработала формула «успешный старт = успешный результат» - одна из задач муниципальной методической службы. От того, как сложится начало педагогической карьеры, зависит «долгожительство» в профессии. 

Не секрет, что в начале профессионального пути любой человек испытывает затруднения из-за отсутствия необходимого опыта. Становление педагога происходит сложнее, чем у представителей другой профессии потому, что только наличие педагогического образования не гарантирует успех молодому специалисту. Помимо обладания профессиональными педагогическими умениями и навыками, владения инновационными технологиями обучения и воспитания, не менее важны личностные качества: педагогическая позиция, отношение к жизни, коллегам, детям и людям вообще. Речь в данном случае идет о сформированности профессиональной идентичности педагога.
Так, с точки зрения Ю.П. Поварёнкова профессиональная идентичность рассматривается в трех аспектах: 

-как тенденция становления профессионального пути и критерий профессионального развития человека; 

-как эмоциональное качество или чувство, которое возникает на основе отношения к профессиональной деятельности как средству удовлетворения потребностей личности и как отношение индивида к себе как профессионалу;

-как некоторая функциональная система, нацеленная на достижение профессиональной идентичности[1].
В зависимости от стадии профессионального пути профессиональная идентичность имеет разное содержание, в основу которого входят качества субъекта: потребности, интересы, установки и другие компоненты мотивационной сферы личности, которые реализуются и удовлетворяются в процессе профессионального пути.

Средствами достижения профессиональной идентичности выступают знания, приобретенные в вузе и общение во время прохождения практик с мастерами своего дела, а также способности личности в выбранной профессиональной сфере.

Профессиональная идентичность интегративное образование личности, в котором конструируется представление человека о значимых признаках, разделяемых ценностях и целях профессиональной группы, о своём месте в этой группе. Это образование сопровождается чувством принятия своей профессиональной принадлежности и служит одним из критериев профессионализма. Достижение профессиональной идентичности во многом определяется тем, насколько развита система наставничества в образовательных организациях.
Молодым специалистам было бы легче начинать свою педагогическую деятельность, если бы старшее поколение педагогов стремилось передать им свой опыт, а они были бы готовы его принять.

Муниципальная система образования – самая крупная социальная отрасль Великого Новгорода. В образовательных организациях работают высококвалифицированные профессиональные кадры. Это более 5 тысяч человек, из них – 2827 педагогических работников. Педагоги до 35 лет составляют 23,1 % (в прошлом году 22%). За последние годы в систему образования прибыло 392 молодых специалиста (около 14 % всего педагогического состава). Педагоги со стажем работы до пяти лет в детских садах составляют 11,2 (10,8 % в 2016 г.),  в  школах и гимназиях – 15% (13,3 % в 2016 г.). Продолжают работать в муниципальных образовательных организациях 78,48% молодых специалистов. Этому в немалой степени способствует сложившаяся в нашем городе система адаптации и закрепления педагогических кадров. 
В образовательных организациях города сложилась система наставничества: опытные педагоги оказывают постоянную оперативную помощь молодым коллегам, обеспечивают систематическое методическое сопровождение их педагогической деятельности.

На сегодняшний момент система наставничества работает в 24 школах Великого Новгорода (77,4%) для 56 молодых специалистов и в 32 детских садах (62,7%) для 69 молодых специалистов. Консультируют, сопровождают и помогают молодым коллегам наиболее опытные педагоги, люди, хорошо известные педагогическому сообществу Великого Новгорода, имеющие авторитет, достигающие высоких результатов в обучении и воспитании детей и юношества. В качестве наставников в учреждениях выбираются не только педагоги, но и заместители директора и заведующего, старшие воспитатели, педагоги – психологи. Для организации деятельности наставников разрабатывается нормативная база:

· положение «О системе наставничества в ОО» и/или приказ «Об организации наставничества»;
· раздел «Работа с молодыми специалистами» в плане работы заместителя директора с педагогическими кадрами;

· раздел  «Работа с молодыми специалистами» в плане методической работы школы и в планах работы предметных методических объединений; 

· раздел в положении «Об организации научно-методической работы в ОО»;

· раздел в положении об организации и проведении стажировок педагогов;

· индивидуальный образовательный маршрут педагога.

Наставники проводят собеседование и диагностику затруднений молодых специалистов, наблюдают их в деятельности. Вместе проектируют возможные пути профессионального роста начинающего педагога. Это может быть совместное с администрацией планирование обучения на курсах повышения квалификации, посещение занятий городской  Школы молодого специалиста, семинаров, проводимых структурами ММС, тренингов, индивидуальное консультирование.
Завершает учебный год анализ совместной деятельности, который позволяет молодому педагогу вместе с наставником подвести некоторые итоги, наметить шаги  дальнейшего продвижения на пути профессионального роста. Если уже есть определённые наработки, позитивный опыт, результаты, можно планировать участие в городских конкурсах, конференциях, фестивалях, издании пособия «Первые шаги в науке и практике». Либо подобрать интересующую и необходимую тематику, разрабатываемую структурами ММС и посещать проводимые ими семинары и мастер – классы.

На наш взгляд, институт наставничества может существовать в самых разнообразных формах:

· через организацию педагогических мастерских, проводимых наиболее успешными педагогами города;

· через организацию пар взаимообогащения внутри ОО, педагогические часы «Вопрос – ответ»;

· через занятия школы молодого специалиста;

· через участие в работе стажировочных площадок и пр.
Наставничество в образовательных организациях способствует вовлечению молодого специалиста в совместную деятельность - экспериментальную, исследовательскую, творческую. Педагогический коллектив решает некую общую задачу, а каждый вносит свой вклад в общий успех, сильные стороны каждого будут приняты всеми.

Дальнейшее совершенствование системы наставничества в муниципальных образовательных организациях возможно через создание актуальных информационных баз «Молодые специалисты» и «Педагогические наставники» и банка инновационных форм наставничества. Знакомство с базой данных даст возможность молодым педагогам выбирать себе наставника самостоятельно, учитывая не только преподаваемый предмет, но и личностные качества, увлечения и пр. А наставники смогут познакомиться с новыми формами и методами взаимодействия и обучения взрослых.
В течение ряда лет, муниципальная методическая служба Великого Новгорода, понимая актуальность проблемы, активно поддерживает молодых специалистов. Работа с начинающими педагогами в муниципальной системе образования Великого Новгорода начинается со знакомства на пленарном заседании ежегодной августовской педагогической конференции. Выступая перед собравшимися, председатель комитета по образованию Администрации Великого Новгорода  анализирует достижения и проблемы прошлого учебного года и обозначает перспективы развития и задачи на год наступающий. Мэр города, лучшие представители педагогической общественности обращаются к молодым коллегам, стоящим на сцене, с добрыми пожеланиями и напутствием. В сентябре на Форуме молодых даётся старт работы Школы молодого специалиста, начинающие педагоги знакомятся со структурой муниципальной методической службы, с возможностями профессионального роста и построения профессиональной карьеры. 
Школа работает в  ММС Великого Новгорода уже более 15 лет. Её целью является создание условий для профессионального роста и совершенствования молодых специалистов, способствующих снижению проблем адаптации и успешному вхождению в профессиональную деятельность молодого педагога. В 2016 – 2017 учебном году в деятельности городской ШМС участвовал 51 педагог (33 ОО, 18 ДОО), в 2015 – 2016 - 61 педагог (40 педагогов из 18 ОО, 20 – из 14 ДОО), в настоящее время 66 педагогов. Занятия Школы молодого специалиста проходят ежемесячно на базах различных образовательных организаций, включают в себя теоретический и практический блоки. Практическую часть представляют опытные педагоги в форме мастер-классов и методических семинаров. Завершающее учебный год занятие ШМС традиционно проходит на базе одного из оздоровительно-образовательных центров Великого Новгорода, где молодые педагоги в неформальной обстановке проходят обучение по организации работы с детьми  в летний период. 

Как правило, в начале своей профессиональной деятельности молодой педагог сталкивается с определенными трудностями. Это и неумение точно рассчитать время на занятии, логично выстроить последовательность этапов занятия, и затруднения при объяснении материала, и отсутствие взаимопонимания с детьми и коллегами, - вот далеко не полный перечень невзгод, подстерегающих новичка. Часто начинающие  педагоги  испытывают и чувство неуверенности в своих действиях, вследствие чего возникают проблемы. Городская ШМС представляет собой постоянно действующую  форму повышения методической грамотности  начинающего педагога: пропедевтическая адаптационная работа, мониторинговые исследования,  сопровождение начинающего педагога; организация профессиональной коммуникации, приёмы построения эффективного взаимодействия всех субъектов образовательного процесса, индивидуальные консультации по межличностному общению и решению конфликтных ситуаций. Занятия проходят в различных организационных формах: семинары, тренинги, консультации, анкетирование, самообразование и др. 
Последние два года в ММС Великого Новгорода хорошо зарекомендовала себя работа ШМС на базе стажировочных площадок (далее СП). СП создаются на базе образовательных организаций, которые имеют современную материально-техническую базу, кадры соответствующей квалификации и существенные положительные результаты в методической разработке приоритетных для образования Великого Новгорода направлений деятельности. Сопровождение педагогов по разрабатываемому СП аспекту педагогической деятельности осуществляется посредством включения их в практику образовательной организации – носителя инновационного опыта, организации тьюторского сопровождения индивидуальных практик стажёров. До начала работы с молодыми специалистами для руководителей СП и педагогов, задействованных в деятельности площадки, сотрудниками МАОУ ПКС «Институт образовательного маркетинга и кадровых ресурсов» была проведена серия обучающих семинаров по активным и интерактивным методам обучения взрослых.

Для молодых педагогов из дошкольных образовательных организаций ШМС работала на базе стажировочной площадки «Методика организации образовательной деятельности, ориентированной на интересы и возможности детей»  (МАДОУ «Детский сад № 86 «Кораблик»). В прошлом году проведено 6 обучающих семинаров по вопросам организации образовательной деятельности в процессе различных видов детской деятельности, планирования образовательной деятельности. В ходе работы молодые специалисты получили практический опыт в организации деятельности в центрах активности. 

СП для молодых специалистов ОО по теме «Проектирование урока в контексте ФГОС» работала на базе МАОУ «Первая университетская гимназия имени академика В.В. Сороки» и МАОУ «Гимназия № 2». Мероприятия проходили отдельно для учителей начальной школы и для учителей основной и старшей школы. Проведено 11 мероприятий по вопросам: 

· разработка рабочей программы; 

· современный урок, требования к его организации; 

· виды контроля; 

· современные образовательные технологии и т.д. 

В ходе работы педагоги получили рекомендации по моделированию уроков в рамках системно – деятельностного подхода, приобрели практические навыки по составлению рабочих программ и календарно – тематического планирования по предмету.

Ежегодно молодые специалисты участвуют в различных конкурсных мероприятиях. С 2012 года в рамках городского конкурса педагогического и управленческого мастерства проводится номинация «Педагогический дебют», как правило, самая многочисленная. В конкурсных испытаниях 2017 года приняли участие 33 педагога (14 из ООО, 19 из ДОО). Большое количество участников номинации говорит о желании попробовать себя в конкурсах городского уровня, обменяться с коллегами, пусть и небольшим, но уже имеющимся позитивным опытом в профессии. Цифры говорят сами за себя: увеличилось количество конкурсантов из числа молодых специалистов, отработавших в ОО от 1 года до 2 лет, с 14,4% от общего количества данной целевой группы до 15,9% (в сравнении с предыдущим конкурсом), а также от 2 до 3 лет от 13,5% до 43,8% от общего количества участников конкурса в номинации «Педагогический дебют»; возросло количество участников из дошкольных образовательных организаций с 48,6% до 50%.
Не менее активно молодые специалисты участвуют в городских фестивалях мастер-классов, цифровых образовательных ресурсов, «Детство - это ты и я!», что дает возможность обогащать теоретическую базу практическими приемами, которые демонстрируют опытные педагоги. Около 30% участников фестивального движения – это молодые педагоги.
Традиционно молодые специалисты участвуют в Форумах молодых педагогов России, в Днях науки, научно-практических конференциях, которые организуются силами НовГУ имени Ярослава Мудрого (кафедры педагогики и психологии) и МАОУ ПКС «ИОМКР». Ежегодно проходят круглые столы с участием молодых педагогов уже практикующих в ОО города и магистрантов, которые еще только планируют свою работу в образовательных организациях. 

Информационно-издательский отдел МАОУ ПКС «ИОМКР», используя библиотечный фонд и Интернет-ресурсы, проводит подборку материалов по индивидуальным запросам молодых педагогов. Молодые специалисты имеют возможность публиковать свои наработки в городском научно - методическом журнале «Ментор» и печатных сборниках. Начиная с 2015 года, в одном из номеров журнала обязательно размещаются статьи молодых специалистов: №3, 2015г. - 1 статья, №1, 2016 г. - 2 статьи,  № 3, 2016 г. - 1 статья, № 3, 2017 г. - 1 статья.  Традиционным стал выпуск сборника «Первые шаги в науке и практике», который содержит опыт работы молодых специалистов образовательных организаций и магистрантов психолого-педагогического факультета НовГУ имени Ярослава Мудрого. Интерес к данной форме трансляции своего опыта среди молодых специалистов постоянно возрастает: в 2016г. – 10 авторов разместили свои материалы в сборнике, в 2017 г. – 15. За три последних года педагогическая общественность города познакомилась с работой 59 молодых специалистов.
Вариативность предлагаемых форм, сетевое взаимодействие, использование ресурса социального партнёрства, возможность выбора актуального методического сопровождения позволяют каждому молодому педагогу вместе с наставником разработать и реализовать индивидуальную траекторию профессионального развития, которая способствует успешности в профессии, становлению профессиональной идентичности.
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Аннотация

Статья посвящена методическому сопровождению становления молодого педагога, формированию его профессиональной идентичности в условиях работы муниципальной методической службы. Раскрываются пути и методы работы школы молодого специалиста в Великом Новгороде, формы сетевого взаимодействия и социального партнерства.
The article is devoted to methodological support of the formation of a young teacher, the formation of his professional identity in the conditions of work of the municipal methodical service. The ways and methods of work of the school of a young specialist in Veliky Novgorod, forms of network interaction and social partnership are revealed.
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