НАПРАВЛЕНИЕ ПОДГОТОВКИ
«ЭКОЛОГИЯ И ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЕ»
КВАЛИФИКАЦИЯ (СТЕПЕНЬ) «БАКАЛАВР»

	Область профессиональной деятельности:
проектные, изыскательские, научно-исследовательские, производственные, маркетинговые, консалтинговые, экономические, юридические, обучающие, экспертные отделы, департаменты, бюро, центры, фирмы, компании, институты, занимающиеся охраной окружающей среды; федеральные органы исполнительной власти, органы государственной власти субъектов РФ; федеральные государственные органы субъектов РФ, осуществляющие государственное управление в сфере охраны природы и управления природопользованием; службы по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды, по экологической безопасности и экологической политике, службы системы мониторинга, экологические службы отраслей и органы местного самоуправления, службы очистных сооружений, химико-аналитические лаборатории, фермерские хозяйства, органы системы охраняемых природных территорий и управления природопользованием; природоохранные подразделения производственных предприятий; средства массовой информации; общественные организации и фонды; представительства зарубежных организаций.
Объекты профессиональной деятельности:

природные, антропогенные, природно-хозяйственные, эколого-экономические, инженерно-экологические, производственные, социальные, общественные территориальные системы и структуры на глобальном, национальном, региональном и локальном уровнях;  государственное планирование, контроль, мониторинг, экспертиза экологических составляющих всех форм хозяйственной деятельности;  предприятия по производству рекультивационных работ и работ по созданию культурных ландшафтов и охране земель с.-х. поселений, рекреационные системы, агроландшафты; техногенные объекты; средства и способы, используемые для уменьшения выбросов в окружающую среду; процесс создания нормативно-организационной документации в области рационального природопользования, экологической безопасности, проведения мероприятий по защите окружающей среды  от негативных воздействий, рациональное природопользование; образование, просвещение и здоровье населения, демографические процессы;  программы устойчивого развития на всех уровнях.
Вид профессиональной деятельности:

· контрольно-ревизионный
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Трудоустройство выпускников:

Выпускники направления «Экология и природопользование» работают инженерами-экологами на многих предприятиях города и области, в экологических проектных организациях и в специально уполномоченных органах по охране окружающей среды в качестве ведущих специалистов и инспекторов.
	Руководитель направления 
ВЛАДИМИР ФЕДОРОВИЧ
ЛИТВИНОВ
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Заслуженный работник Высшей школы РФ,
кандидат химических наук, доцент
Приветственное слово

Дорогие абитуриенты!

Выбирая свою профессию, Вы определяете сферу деятельности на многие годы. Направление подготовки «Экология и природопользование» дает возможность стать специалистом, обладающим широким междисциплинарным кругозором, работающим во благо человека и его здоровья, сохранения благоприятной окружающей среды, природного богатства, биологического разнообразия животного и растительного мира.

Область деятельности экологов становится практически безграничной, проникая во все сферы деятельности человечества, задавая стратегию экологически устойчивого развития всем странам.

Получение высшего экологического образования в стенах нашего университета дает возможность в полной мере освоить социально-экономические, естественнонаучные и профессионально ориентированные дисциплины, получить опыт международного сотрудничества и, как итог всего этого, найти свое место в обществе.

Делайте свой выбор вместе с нами!


