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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
студентам по самостоятельной работе 
при изучении дисциплины «Теоретическая механика»
Теоретическая механика изучается в одном семестре и содержит разделы «Статика», «Кинематика» и «Динамика». Первая половина семестра отводится на изучение разделов «Статика» и «Кинематика», вторая - на раздел «Динамика».

Для успешного усвоения теоретической механики студентами должны быть предварительно изучены: из физики - раздел «Механика», из курса высшей математики -векторная алгебра, элементы аналитической и дифференциальной геометрии, дифференциальное и интегральное исчисление, дифференциальные уравнения и др.
Самостоятельная работа студентов предполагает изучение теоретического материала, приобретение навыков в решении задач, выполнение и защиту расчетно-графических заданий студентами дневного отделения или контрольных работ студентами-заочниками. Следует приобрести такие знания и умения, которые позволят в дальнейшем всю необходимую информацию находить и усваивать самостоятельно.
Посещение аудиторных занятий (лекций, практических занятий) является обязательным.
Лекция - это один из основных источников знаний, так как она содержит в себе информацию в обобщенном и законченном виде, и в этом заключается ее важное познавательное значение. Лекция обеспечивает первичное усвоение материала курса, формирует взгляды и убеждения, вооружает методикой работы над курсом, над книгой, дает возможность выяснить главное и второстепенное в изучаемой дисциплине, ориентироваться в литературе. Лекция приводит знания по теоретической механике в стройную систему, помогает усвоить трудный материал, обращает внимание на тонкости, которые могут ускользнуть при чтении учебника.
Несмотря на то, что конспектирование лекций активизирует мыслительный процесс и является совершенно обязательным (особенно у заочников), нельзя ориентироваться на изучение теоретической механики только по конспекту, который не может заменить собой учебника. Учебник является обязательным руководством при изучении курса теоретической механики уже с первых дней семестра.
Лекция и учебник служат основой для самостоятельной работы.

Изучая теоретический материал, следует сначала уяснить себе содержание, а затем выучить, обязательно проговаривая вслух, основные понятия и определения, формулировки законов и теорем, сделанные в конце выводы. Это позволит со временем выработать хороший профессиональный язык, грамотное владение терминологией, умение логически мыслить и четко изучать материал в устной и письменной форме.
Студентам заочного отделения рекомендуется кратко конспектировать изучаемый по учебнику материал, выписывая на полях конспекта вопросы, на которые не удалось ответить самостоятельно. К этим вопросам можно будет вернуться позже, когда в основном изучена вся тема, или задать их на консультации преподавателю.
Прослушивание лекций будет более результативным, если усвоен материал, предыдущих лекционных занятий. Еще больший эффект достигается, если с темой предстоящей лекции ознакомиться предварительно по учебнику.
Все математические выкладки, доказательства теорем следует делать письменно, неоднократно повторяя и вникая в сущность полученных зависимостей и формул.
Чтобы восприятие лекционного курса было целостным, рекомендуется своевременно прорабатывать вопросы, отданные студентам на самостоятельное рассмотрение. К каждому практическому занятию, к защите расчетно-графических работ нужно серьезно готовиться, изучая теоретический материал по соответствующей теме.

Не следует пренебрегать консультациями, предусмотренными учебным планом. Все возникшие при изучении курса затруднения нужно устранять своевременно и разрешать вопросы по мере их появления, а не накапливать к концу семестра.

Практические занятия по курсу теоретической механики имеют цель - прививать студентам навыки самостоятельной работы и на многочисленных примерах, взятых из различных областей техники показать практическое применение основных положений курса теоретической механики.
Качество и глубина усвоения дисциплины зависит от систематической работы в семестре по изучению теоретического материала и от полученных навыков в решении задач на практических занятиях, при выполнении домашних заданий и расчетно-графических работ.
В семестре студентам выдается 4-7 расчетно-графических домашних заданий из «Сборника заданий для курсовых работ по теоретической механике» под редакцией Яблонского. Задание на РГР с указанием сроков выполнения и защиты РГР выдается студентам в начале семестра. Это позволяет каждому студенту заниматься в своем темпе. Каждое задание выполняется отдельно и сдается преподавателю на проверку в установленные графиком сроки. Образец оформления РГР представлен на кафедральном стенде. Дата сдачи задания отмечается преподавателем в своем журнале. Проверяя задание, преподаватель контролирует ход его выполнения и правильность полученных ответов. Если задание выполнено правильно, преподаватель ставит н работе отметку «к защите». Неправильно выполненное задание возвращается студенту для исправления. Проверку выполнения студентами задания преподаватель осуществляет в часы консультаций. Защита РГР производится по особому расписанию, которое вывешивается на доске информации кафедры в первые две недели семестра.
При защите РГР студент поясняет преподавателю ход решения выполненных заданий, отвечает на поставленные вопросы и в отдельных случаях решает предложенные задачи.
Студент допускается к теоретическому зачету или экзамену, если он выполнял и защитил все РГР, написал (если она предусмотрена планом), контрольную работу и предъявил преподавателю тетрадь со всеми выполненными домашними заданиями.
