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Рекомендации для преподавателя Теоретической Механики
Изложение курса теоретической механики целесообразно начинать с раздела «Статика», так как некоторые темы из высшей математики, необходимые для усвоения раздела «Кинематика», студентами еще не изучены.

Чтобы восприятие студентами курса было целостным, рекомендуется в конце каждой лекции подводить итоги всего, изученного на данной лекции, а в начале -- коротко охарактеризовать все, что предстоит рассмотреть в ближайшие часы.

В начале лекционного курса нужно указать и охарактеризовать основную литературу, выделив при этом учебник как обязательное руководство и подчеркнув, что лекция и учебник служат основой для самостоятельной работы студентов,
Вопросы истории развития механики должны затрагиваться не только на вступительной и заключительной лекциях, но и при изложении отдельных разделов или вопросов курса.
В лекции вполне уместны риторические вопросы, обращенные к студентам, ответы на которые дает лектор. Такая форма оживляет лекцию, привлекает к ней внимание студентов и в то же время приближает к беседе.
Составляя план проведения лекций, нужно продумать содержание каждой лекции, чтобы намеченный в плане материал полностью изложить на этой лекции.

Планируя лекционный материал, необходимо увязывать его с темами практических занятий, так как только при этом условии практические занятия можно проводить точно по намеченному плану.
К методике чтения лекций необходимо предъявить следующие требования: доступность и последовательность изложения, выделение главного, связь нового материала с ранее изученным и др. В лекции следует обращать внимание на тонкости, которые могут ускользнуть от студента при чтении учебника.

При чтении лекции по курсу теоретической механики лектору постоянно приходится делать на доске различные математические выкладки. Стремясь быстрее записать зги выкладки в конспект, многие студенты в процессе записи не вникают в сущность полученных лектором зависимостей. Поэтому, закончив вывод какой - либо зависимости и установив ту или иную расчетную формулу, иногда целесообразно повторить весь ход вывода с подробными пояснениями для того, чтобы он стал понятным всем студентам.
Чтобы вызвать у студентов потребность в книге, необходимость углубленной самостоятельной работы следует особое значение придавать связи лекции с учебником, и для того, чтобы заставить студентов с первых дней семестра изучать курс по учебнику, надо, не нарушая логики изложения курса, ряд вопросов программы переносить на самостоятельную проработку. При этом необходимо указать, что эти вопросы войдут з экзаменационные билеты. Несмотря на то, что конспектирование лекции активизирует мыслительный процесс и является совершенно обязательным (особенно у заочников), нельзя ориентировать студентов на изучение курса только по конспекту, который не может заменить собой учебника.
Перенося некоторые вопросы на самостоятельное изучение, нужно обязательно своевременно проверить, усвоили ли студенты этот материал, используя для этого различные формы, например, задавая вопросы при защите РГР или проводя контроль на практических занятиях с помощью тест-карт.
Чтобы приучить студентов к учебнику, целесообразно также рекомендовать им детально ознакомится с решением типовых примеров, помещенных з учебниках, и проверять выполнение этого задания в начале практического занятия по соответствующей теме. Это особенно важно делать в тех разделах, где на практические занятия отводится мало времени, так как способствует закреплению в памяти студентов методики решения задач.

В тех случаях, если по условиям расписания занятий первое практическое занятие предшествует лекции, то есть необходимый для занятия теоретический материал еще не прочитан, необходимо специально разработать план его проведения. Например, рассмотреть некоторые организационные вопросы курса, вопросы из истории механики; можно рассмотреть тему: «Связи и их .реакции»
Задачи для теоретического занятия следует подбирать с учетом будущей специальности студентов, то есть по одной и той же теме набор задач для студентов разных специальностей, может быть различным.

При подготовке к каждому занятию нужно наметить типовую задачу по теме занятия, составить подробный план решения задачи с указанием других возможных способов ее решения и их оценки; наметить задачи, которые студенты должны решить самостоятельно и подготовить перечень наводящих вопросов, которые следует дать к решению каждой задачи. Нужно также назвать студентам тему следующего практического занятия и рекомендовать им литературу для подготовки к этому занятию.
Так как на практические занятия отводится мало времени и преподавателю трудно с помощью опроса проверить степень готовности студентов к решению задач на этом занятии, то в начале каждого практического занятия преподаватель может сам напомнить студентам основные понятия, формулы, теоремы, необходимые для работы на этом занятии.
Чтобы обеспечить получение студентами навыков в решении задач, особенно в разделе «Динамика», где на практические занятия отводится сокращенное количество часов, целесообразно больше примеров решения задач давать на лекциях.
Контроль за изучением студентами теории должен осуществляться при защите ими РГР.
В семестре студентам выдается 4-7 РГР из «Сборника задач для курсовых работ по теоретической механике» под редакцией А.А. Яблонского.
Задание на РГР с указанием сроков выполнения и защиты РГР следует выдавать студентам в начале семестра. Это позволяет каждому студенту заниматься в своей темпе. Тематика заданий определяется рабочей программой в зависимости от специальности. Каждое задание выполняется отдельно и сдается преподавателю в установленные графиком сроки. Дата сдачи задания отмечается преподавателем в своем журнале. Проверяя задание. преподаватель контролирует ход его выполнения и правильность полученных ответов. Если задание выполнено правильно, преподаватель ставит на работе отметку «к защите» Неправильно выполненное задание возвращается студенту для исправления. Проверку выполнения студентами задания преподаватель производит в часы консультаций. Защита РГР производится по особому расписанию. При защите РГР студент должен пояснить ход решения выполненных заданий, ответить на поставленные вопросы и в отдельных случаях решить предложенные задачи.
РГР следует, по возможности, равномерно распределять по семестру, чтобы не перегружать студентов. Так, например, вместо задания Д-11 можно давать студентам задание Д-1. А задание Д-19 можно выполнять указанным в задании способом и с помощью уравнения Лагранжа второго рода.
Студент допускается к теоретическому зачету или экзамену, если он выполнил и защитил все РГР, написал, (если она предусмотрена планом), контрольную работу и предъявил преподавателю тетрадь со всеми выполненными домашними заданиями.
