РЕФЕРАТ ПО ИСТОРИИ РОССИИ
Рефераты чаще всего используются в качестве самостоятельной работы студентов в процессе изучения гуманитарных дисциплин. Но в процессе работы преподаватели зачастую сталкиваются с тем, что 90 % студенческих работ даже приблизительно нельзя назвать рефератом. Чаще всего это более или менее полно законспектированная книжка, не более того.
Выпускники средней школы не всегда отчетливо представляют, что такое хорошо сделанный и правильно написанный реферат.
Реферат — это краткое изложение научных трудов или литературы по определенной теме. Реферат рассматривается как форма творческого поиска, как элементарный вид научно-исследовательской работы.
Условно эту работу можно разбить на пять этапов:
1. Выбор темы. Обоснование этого выбора (попытаться понять, чем выбранная тема интересна для Вас лично, почему она актуальна).

2. Подбор литературы.

3. Уяснение структуры работы, составление плана. Утверждение этого плана преподавателем.

4. Формирование выводов.

5. Отработка окончательного варианта вашей работы.

С самого начала нужно подчеркнуть, что правильная подготовка реферата — процесс достаточно долгий, и хочется сразу предостеречь любителей делать все в последний день: если Вы хотите извлечь реальную пользу из этой работы, овладеть методикой чтения научной литературы, научиться точно формулировать свои мысли, аргументировано и логично защищать свои идеи, то лучше сразу отбросить мысль о возможности "штурмом" написать реферат.
Работа студента над рефератом начинается с выбора темы. Чаще всего тему предлагает преподаватель, но нередко студентам предоставляется возможность самостоятельного выбора с последующим согласованием выбранного предмета исследования с преподавателем. Если тема не предложена или не конкретизирована — предлагаем воспользоваться следующими критериями:
1. а) Это должна быть определенная учебная или научная проблема.
б) Эта проблема должна выступать в единстве с темами семинаров.
2. Постарайтесь, чтобы выбранная тема вызывала у Вас интерес, вызывала желание работать над ней. Затем уясните себе суть темы и приступайте ко второму этапу — подбору литературы и источников.
Начинайте с тщательного подбора литературы. Вы учитесь в городе, где находятся крупные книгохранилища, прежде всего это Научная библиотека НовГУ и библиотека Гуманитарного института. В Новгородском кремле (Детинце) в здании Присутственных мест расположена Новгородская областная универсальная научная библиотека (НОУНБ). Вы можете воспользоваться фондами её Отдела краеведения (Краеведческого отдела). Библиографы — высококвалифицированные специалисты, которые всегда помогут Вам в подборе литературы, посоветуют, какие книги Вы сможете заказать.

После того, как Вы получили заказанные книги, внимательно просмотрите их и отберите те, которые Вам несомненно могут пригодиться. Этот этап можно назвать предварительным знакомством с книгой. Цели знакомства — составить общее представление о книге полностью или о ее части. Далеко не всегда есть необходимость знакомится с книгой в целом, можно ограничиться теми ее разделами, которые нужны в связи с решаемой задачей. Это особенно относится к монографической; узкоспециальной литературе. Для этого просмотрите введение, заключение, список использованной автором литературы и документов, оглавление. Часто список литературы может подсказать Вам новые книги или источники. Постарайтесь оценить: подходят ли заказанные книги для разработки именно вашей темы. После того, как литература и источники подобраны — приступайте к их углубленному изучению.
Углубленное чтение текста книги или раздела, параграфа может преследовать несколько целей — понять основные положения, усвоить фактический материал, уяснить систему доказательств, главные мысли и выводы автора. Особое внимание нужно обратить на логику, ход рассуждений автора этой работы, попытаться увидеть их отличие от трудов других авторов — специалистов в данной области. Особого подхода требует работа с историческими источниками.
Часто, особенно при изучении большого количества литературы, бывает необходимо составить план книги (раздела, параграфа). План — это перечень основных мыслей, содержащихся в книге. На отдельных листах или карточках необходимо делать выписки по теме, подбирать цитаты, факты, доказывающие или характеризующие то или иное предположение. Такие карточки удобно потом разложить в нужном порядке для разработки и написания реферата.
Прекрасно, если по мере изучения темы у Вас появятся собственные мысли, свой подход, свой взгляд на изучение выбранной вами проблемы, согласие или несогласие с авторами.
Ваш реферат должен быть детищем вашего мозга. Готовиться — это не только читать, это значит думать, вынашивать мысли, вспоминать, отбирать те из них, которые Вас особенно привлекают, отшлифовывать их, располагать в определенном порядке. Записывайте все, что приходит Вам в голову в связи с избранной темой. Записывайте все ассоциации, которые у Вас возникают. Это не так трудно, как кажется. Нужно лишь немного сосредоточиться и мыслить целеустремленно. Не отступайте, если сразу у Вас возникает сознание собственной беспомощности. Согласитесь, что умением самостоятельно мыслить обладают единицы. Неужели Вы не хотите развить в себе эту способность? Иногда этот процесс напоминает работу механизма, много лет стоявшего без действия. Ржавые шестерни начинают со скрипом раскручиваться. По началу медленно, с видимым усилием, но затем все быстрее и четче. Конечно, сначала требуется значительное усилие, но благодаря этому ваш мозг превращается в подлинную творческую силу.
Ваш реферат очень выиграет, если Вы изложите то, что думаете лично вы, плюс к изложению позиций авторов книг, которые Вы прочитали.
Идеально, ели для этого процесса у Вас есть достаточно времени. Поэтому старайтесь определить тему вашего реферата как можно раньше и начинайте подготовку сразу, не откладывая до последнего момента. Не лишайте себя удовольствия тщательной подготовки.
После того, как Вы изучили необходимые источники и литературу, можно приступать к составлению плана основной части.
Для начала нужно четко сформулировать основные вопросы, которые Вы хотели бы осветить в своей работе. Целесообразно не распыляться и не пытаться охватить сразу большое количество проблем.
Оптимально, если ваша работа содержит три-пять разделов. Также для того, чтобы яснее была видна структура работы, ход вашего рассуждения, основные пункты можно разбить на подпункты.
1. Введение.

2. Основная часть (может содержать несколько параграфов, количество которых произвольно и вытекает из вашей логики раскрытия темы).

3. Заключение.

4. Список использованных источников и литературы.

5. Содержание этих частей в реферате может несколько отличаться.

Введение к реферату должно отражать следующие моменты:
1. Формулировка поднимаемой вами общей проблемы реферата.

2. Суть этой проблемы.

3. Почему она интересна с вашей точки зрения, что заставило лично Вас взяться за ее изучение.

4. Цели и задачи, которые Вы ставите перед собой, приступая к решению высшей глобальной проблемы.

5. Краткий обзор изученной литературы и источников.

Четкая постановка проблемы позволит без труда сформулировать цель. Цель – лаконичный и емкий ответ на вопрос, зачем проводится данный вид работы; она формулируется таким образом, чтобы слушатель смог представить себе в общем виде проблемную область, характер, замысел, направленность данного реферата. Цель работы должна совпадать с темой реферата. В противном случае – либо Вы неправильно выбрали тему, либо неверно сформулировали цель
 Более детально эти характеристики раскрываются в задачах исследования.

Задача – способы и условия достижения цели. Здесь необходимо определить:

 - какие именно факты хотите получить;

 - какие зависимости предполагаете установить;

 - какие тенденции выявить.

Актуальность – это степень важности темы в данный момент времени и данной ситуации для решения данной проблемы, задачи, вопроса. Актуальность раскрывает интересующее автора явление в аспектах противоречий и трудностей, не определенных разработками его предшественников, а также возможности их разрешения иными средствами.

Новизна темы  характеризует насколько ново содержание выступления по сравнению с существующими аналогами. Критериями новизны выступают: вид новизны (теоретическая или практическая), уровень конкретизации, уровень дополнения, уровень преобразования.

 Автор должен быть заинтересован в теме своего реферата. Тема должна быть сформулирована грамотно с литературной точки зрения. В названии реферата следует определить чёткие рамки рассмотрения темы, которые не должны быть слишком широкими или слишком узкими. Следует, по возможности, воздерживаться от использования в названии спорных с научной точки зрения терминов, излишней наукообразности, а также от чрезмерного упрощения формулировок. Желательно избегать длинных названий.

При написании этой части введения помогут подготовленные вами ранее планы книг. Если существует несколько подходов к решению вашей проблемы, скомпонуйте литературу, исходя из того, последователем какой концепции является тот или иной автор, и кратко охарактеризуйте эти концепции.
Затем можно переходить к общей части — разработке выбранной темы. Не забудьте, что при разработке этого раздела нужно указать, кто из исследователей занимался изучением этой проблемы, к каким выводам пришли. Если разные исторические школы дают разное решение того или иного вопроса — необходимо осветить все полученные выводы. Указать, на чем эти выводы основаны. Часто, для более логичного раскрытия всех аспектов решаемой проблемы, необходимо разбить текст на несколько параграфов.
Учитывая, что исторические исследования обычно базируются на тех или иных фактах и документах, необходимо "проиллюстрировать" ваш реферат наиболее яркими и характерными фактами и цитатами. При этом нужно помнить, что чрезмерная перегруженность такими "иллюстрациями" может повредить и нужно соблюдать чувство меры. Все отобранные вами факты и цитаты должны нести строго определенную функциональную нагрузку. Не забываете о логичности изложения, следите за стилистикой вашего реферата. Если при изложении текста Вы используете цитирование, не забывайте правильно оформлять сноску.
Оформление сносок может быть постраничным и сквозным. В первом случае, Вы по порядку пронумеровываете цитаты на странице, а внизу каждого листа указываете ссылку на то издание, из которого Вы приводите цитату. При сквозном оформлении по порядку пронумеровываются все цитаты в параграфе, а сноски указываются в конце каждого параграфа.
Реферат и контрольная работа должна заканчиваться заключением, в котором излагаются выводы и одновременно раскрывается современное значение темы. Идеально, если заключение будет излагать и вашу личную точку зрения, и ваши собственные выводы. В заключении необходимо дать исчерпывающий ответ на поставленную вами задачу. Выводы должны быть четкими, вытекать из изложенного выше материала и соответствовать тем задачам, которые Вы поставили для себя во введении.
При составлении списка используемой литературы также необходимо помнить о существовании определенных правил. В список литературы следует включать работы, которые студент действительно изучал. Если студент по своей личной инициативе использовал дополнительную литературу, ее также нужно включать в этот список, который указывается в конце работы.
Титульный лист реферата должен быть оформлен соответственно общепринятым требованиям. Верхняя строка содержит название вуза. Под ним, в центре — название кафедры, на которой работа выполнена. Ниже, справа указывается фамилия и инициалы студента, факультет, курс, группа. В середине листа выделяется тема реферата, под названием темы — фамилия и инициалы научного руководителя, его ученая степень, звание.
Объем реферата и контрольной работы должен быть не менее 20-25 страниц школьной тетради или 15-20 страниц на машинке или компьютере. Страницы нужно пронумеровать, оставить поля для замечаний рецензента. Работу следует писать чернилами, разборчиво, без помарок и сокращения слов. Между строками должен быть такой интервал, чтобы рецензент мог свободно читать текст.
