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1 ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ПРЕДДИПЛОМНОЙ ПРАКТИКИ
Целью преддипломной практики является сбор и систематизация материала, необходимого для выполнения выпускной квалификационной работы в соответствии с избранной темой и планом, согласованным с руководителем выпускной квалификационной работы, а также углубление и закрепление теоретических знаний.

Задачи преддипломной практики: 

- сбор и обработка необходимой информации для написания выпускной квалификационной работы; 
- систематизация и апробация материалов, полученных во время прохождения производственной практики;

- решение поставленных в выпускной квалификационной работе задач с использованием современных информационных технологий;
- подготовка к предзащите выпускной квалификационной работы.

База проведения практики – кафедра экологии, географии и природопользования НовГУ.
2 МЕСТО ПРАКТИКИ В СТРУКТУРЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

Преддипломная практика  относится к Блоку 2 «Практики» в структуре основной образовательной программы бакалавриата по направлению подготовки 05.03.06 «Экология и природопользование». 
Знания, навыки и умения, закрепленные и приобретенные в период преддипломной практики, потребуются для подготовки выпускной квалификационной работы обучающегося и успешного прохождения им государственной итоговой аттестации, а также формирования профессиональной компетентности.
Преддипломная практика является завершающей частью производственной практики. Она проводится на четвертом курсе очной формы обучения, в сроки, установленные в соответствии с учебным графиком.

3 ПЕРЕЧЕНЬ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ
ПРОХОЖДЕНИЯ ПРЕДДИПЛОМНОЙ ПРАКТИКИ 

В результате прохождения данной практики обучающийся должен обладать следующими компетенциями:
	ОК-6
	способностью работать в коллективе, толерантно воспринимать социальные, этнические, конфессиональные и

культурные различия

	ОК-7
	способностью к самоорганизации и самообразованию

	ОПК-1
	владением базовыми знаниями в области фундаментальных разделов математики в объеме, необходимом для владения математическим аппаратом экологических наук, обработки информации и анализа данных по экологии и природопользованию

	ОПК-7
	способностью понимать, излагать и критически анализировать базовую информацию в области экологии и природопользования

	ОПК-9
	способностью решать стандартные задачи профессиональной деятельности на основе информационной и библиографической культуры с применением информационно - коммуникационных технологий и с учетом основных требований информационной безопасности

	ПК-8
	владением знаниями теоретических основ экологического мониторинга, экологической экспертизы, экологического менеджмента и аудита, нормирования и снижения загрязнения окружающей среды, основы техногенных систем и экологического риска

	ПК-9
	владением методами подготовки документации для экологической экспертизы различных видов проектного анализа, проведения инженерно- экологических исследований для оценки воздействия на окружающую среду разных видов хозяйственной деятельности, методами оценки воздействия хозяйственной деятельности на окружающую среду и здоровье населения, оценки экономического ущерба и рисков для природной среды, экономической эффективности природоохранных мероприятий, платы за пользование природными ресурсами

	ПК-10
	способностью осуществлять контрольно-ревизионную деятельность, экологический аудит, экологическое нормирование, разработку профилактических мероприятий по защите здоровья населения от негативных воздействий хозяйственной деятельности, проводить рекультивацию техногенных ландшафтов, знать принципы оптимизации среды обитания

	ПК-11
	способностью проводить мероприятия и мониторинг по защите окружающей среды от вредных воздействий; осуществлять производственный экологический контроль


4 РУКОВОДСТВО ПРЕДДИПЛОМНОЙ ПРАКТИКОЙ 

В соответствии с приказом ректора НовГУ, руководство преддипломной практикой осуществляется преподавателями кафедры ЭГП, которые организуют и контролируют ее выполнение. 
Направление студентов на практику оформляется приказом ректора или проректора по образовательной деятельности НовГУ с указанием закрепления каждого обучающегося за кафедрой и назначением руководителя. Начало и окончание практики определяются графиком учебного процесса. 
Обучающиеся в период прохождения практики: 

– выполняют индивидуальные задания, предусмотренные программой; 

– соблюдают правила внутреннего трудового распорядка; 

– соблюдают требования охраны труда и пожарной безопасности; 

– в установленные сроки оформляют и сдают отчет на проверку руководителю практики.
5 СОДЕРЖАНИЕ ПРЕДДИПЛОМНОЙ ПРАКТИКИ
Раздел 1 Теоретический 
Изучение специальной литературы и другой научно-технической информации, достижений отечественной и зарубежной науки и техники в области экологии по теме ВКР. 

В данном разделе излагается материал по состоянию изучения конкретной проблемы или вопроса, приводятся данные отечественной и зарубежной науки и передового опыта. При этом используются материалы, изложенные в учебниках, книгах, брошюрах, монографиях, трудах вузов и научных учреждений и экологических журналах. Для лучшей систематизации материала целесообразно изложение работы начинать с истории и стадии изучения вопроса и проблемы. По каждому источнику необходимо составить конспект, после этого разработать конкретный план работы, затем полностью раскрыть все вопросы со ссылкой на литературный источник. Литературный обзор должен быть цельным и последовательным, орфографически грамотным. 

Написание обзора, в первую очередь, заключается в изложении материала по изучаемой теме на момент проведения исследования. В обзоре литературы дается обоснование необходимости проведения исследования. При этом нужно подчеркнуть, что изучение затрагиваемого в работе вопроса, с одной стороны, актуально и перспективно, а с другой, реально еще не проводилось или проводилось в недостаточном объеме. 

План написания обзора литературы должен быть изложен максимально подробно. В соответствии с планом в дальнейшем можно разбить обзор на параграфы, что, во-первых, упростит его восприятие, во-вторых, позволит создать некую внутреннюю логику обзора, в-третьих, наличие плана значительно улучшает впечатление, создаваемое работой. 

Нередко в процессе работы план может видоизменяться путем добавления новых частей или удаления тех, что не несут смысловой нагрузки, или невыполненных по причине отсутствия нужной литературы. Однако все время необходимо помнить, что план должен отражать основную идею литературного обзора. 

План обзора литературы должен быть обсужден с руководителем выпускной квалификационной работы. Это позволяет не только выработать наилучший его вариант, но и значительно уменьшить объем исправлений после сдачи обзора руководителю. Все изменения плана, возникшие в процессе работы, должны быть также обсуждены с руководителем ВКР и обоснованы (например, отсутствием литературы по конкретному пункту).

Раздел 2 Аналитический 
Обработка, систематизация и анализ фактически полученных результатов исследований. Написание основной части содержания ВКР (в соответствии с тематикой).

В начале этого раздела определяется цель и задачи, которые должны быть решены, приводятся сведения о месте прохождения практики и сбора материала для написания дипломной работы. 

Результаты исследований излагаются в соответствии с методикой и задачами выпускной квалификационной работы. В зависимости от специфики исследований, в данном разделе должны быть освещены основные технологические процессы. Далее анализируются сведения о полученных результатах. Раздел имеет текстовое описание и иллюстрации в виде таблиц, графиков, рисунков, фотографий с подрисуночными надписями. 
Раздел 3 Отчетный 
Формулировка выводов и предложений. Оформление работы. Сдача отчета по практике на кафедру, устранение замечаний руководителя практики.

Это заключительная часть преддипломной практики. Выводы пишутся по результатам исследования в виде отдельных пунктов и должны быть краткими, четко сформулированными, иметь законченный характер. Количество их может быть разным, это зависит от объема исследования и содержания работы (в основном их количество должно соответствовать количеству поставленных для решения задач). 
Выводы излагаются так, чтобы суть работы была понятна без чтения основного текста. 

Отдельно указывают предложения производству, которые должны быть основаны на наиболее важных выводах по результатам своих исследований и иметь теоретическое и практическое значение. 
Объем отчета составляет 15-20 страниц машинописного текста. Все прилагаемые к отчету бланки, документы, инструкции выносятся в приложения.
Отчеты о преддипломной практике хранятся на выпускающей кафедре. 
Аттестация по итогам преддипломной практики (дифференцированный зачет) проставляется руководителем практики. Оценка заносится в экзаменационную ведомость и зачетную книжку, приравнивается к оценкам по теоретическому обучению и учитывается при подведении итогов общей успеваемости обучающихся.

6 ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ ОТЧЕТА

При прохождении преддипломной практики обучающийся должен на основании результатов собственных исследований подготовить отчет о практике, который будет являться основой выпускной квалификационной работы. Отчеты оформляют согласно общепринятым государственным стандартам, которые используют для оформления научно-исследовательских работ. В НовГУ используется стандарт СТО 1.701-2010. Требования к оформлению отчета сходны с оформлением ВКР:
- четкость и логическая последовательность изложения материала; 
- убедительность аргументации; 
- краткость и точность формулировок, исключающих возможность неоднозначного толкования; 
- конкретность изложения результатов работы; 
- обоснованность рекомендаций и предложений.

Отчет составляется каждым студентом индивидуально.
Описание элементов структуры отчета
Титульный лист является первым листом отчета. Переносы слов в надписях титульного листа не допускаются. 
Содержание – структурный элемент отчета, кратко описывающий структуру отчета с номерами и наименованиями разделов, подразделов, а также перечислением всех приложений и указанием соответствующих страниц. 
Введение – необходимо кратко и четко изложить актуальность темы, цель и задачи исследований. 

1 Обзор литературы

Основная задача этого раздела – показать состояние изученности вопросов по теме работы. Из обзора литературы должна вытекать необходимость дальнейших исследований по избранному направлению. 

После изучения и обработки не менее 20-30 литературных источников материалы систематизируют в соответствии с планом написания обзора литературы. 

При обсуждении какого-либо вопроса студент не должен ограничиваться простым перечнем источников или только перечислением изложенных в них результатов. По наиболее принципиальным вопросам исполнитель должен сделать обобщающее заключение и выразить свое мнение, ссылаясь на другие источники. Необходимо соблюдать этику цитирования и избегать некорректных заимствований (плагиата). 

При изложении обзора литературы желательно отметить отсутствие в доступных источниках достаточных сведений по затронутым вопросам. 

Анализ источников, используемых при составлении обзора литературы, желательно проводить с соблюдением хронологического порядка, что дает возможность проследить решение вопроса в историческом аспекте. Не менее половины используемых источников должны быть опубликованы в течение последних 5 лет. В конце обзора литературы на основании изученного материала необходимо сделать краткое заключение. 

2 Материал и методы исследований 
2.1 Условия проведения исследований (характеристика предприятия/организации). 

2.2 Методика исследований. В методике исследований необходимо дать ответы на вопросы: где, когда, в каких условиях, как и какими методами выполнялись исследования, согласно индивидуальному заданию. Использованные методики включить в список литературы. 
3 Результаты исследований 

В этом разделе последовательно и обстоятельно излагаются все основные данные, полученные студентом: 

- составление общей схемы исследований; 

- технологические схемы производственных операций; 

- интерпретация полученных результатов.

Здесь же проводятся расчеты, проектные решения, предлагаемые меры по решению задач, предусмотренных индивидуальным заданием. 

Результаты исследований должны быть систематизированы. В этом разделе приводятся таблицы, графики, схемы и другой иллюстративный материал. 

После каждой таблицы необходимо давать пояснительный текст, который не должен пересказывать цифровые данные таблицы. В тексте следует дать анализ материалов, представленных в таблице, и отметить имеющиеся тождества, тенденции, закономерности. 

Обучающийся должен дать по возможности углубленный научный анализ полученных результатов в сравнении с аналогичными данными других авторов. В случае расхождения с общепринятыми представлениями необходимо аргументированно высказать свою точку зрения по этому вопросу. 

После анализа наиболее важных показателей целесообразно сделать заключение, отметить закономерности, сформулировать частные выводы.
Выводы
Формулируются по результатам анализа вопросов, предусмотренных задачами практики в индивидуальном задании, они являются итогом и помещаются в конце отчета. Выводы должны быть краткими, четко сформулированными в виде отдельных пунктов, иметь законченный характер. Выводы должны излагаться так, чтобы суть работы была понятна без чтения основного текста. 

Предложения производству

Основываясь на анализе, проведенном в отчете, формулируются предложения по использованию результатов исследований.

Заключение 

На основании изучения и анализа работы предприятия/организации указываются недостатки, замеченные во время практики. Даются предложения по улучшению работы предприятия и устранению недостатков. 

Список использованных источников литературы

Список использованных источников – структурный элемент отчета, который приводится в конце текста отчета, представляющий список литературы и другой документации, использованной при составлении пояснительной записки отчета. 

Ссылки на литературные источники приводятся в тексте в квадратных скобках в порядке их перечисления по списку источников, например [7], [18, с.5]. Во избежание ошибок, следует придерживаться формы библиографических сведений об источнике из официальных печатных изданий.

Таблицы 

Основная часть цифрового материала оформляется в таблицах, которые применяют для лучшей наглядности и удобства сравнения показателей. Название таблицы следует помещать над таблицей слева, без абзацного отступа в одну строку с ее номером. Название таблицы после номера через тире должно отражать ее содержание, быть точным, кратким и выполняется строчными буквами (кроме первой прописной). 

Таблицы нумеруются арабскими цифрами в пределах раздела. Номер таблицы должен состоять из номера раздела и порядкового номера таблицы, разделенных точкой, например: Таблица 1.2 (вторая таблица первого раздела). Допускается сквозная последовательная нумерация в пределах работы (до Приложений). После номера и названия таблицы точки не ставить. На все таблицы должны быть ссылки в тексте документа, при ссылке следует писать слово “таблица” с указанием ее номера. В таблицах допускается уменьшение шрифта до 12 пт и одинарный межстрочный интервал.
Иллюстрации

Наряду с таблицами в отчете могут быть использованы иллюстрации (схемы, чертежи, графики, диаграммы, фотоснимки, компьютерные распечатки и т.д.), которые по тексту именуются рисунками. Их озаглавливают и применяют сквозную нумерацию арабскими цифрами в пределах работы. Название рисунка указывают после номера через тире. Слово Рисунок и его название располагают посередине строки под иллюстрацией. При необходимости перед заголовком помещают поясняющие данные (подрисуночный текст). Допускается нумеровать иллюстрации в пределах раздела. В этом случае номер иллюстрации состоит из номера раздела и порядкового номера иллюстрации, разделенных точкой (например, Рисунок 1.1). 

Иллюстрации могут быть в компьютерном исполнении, в т. ч. цветные. 

Их следует располагать в работе непосредственно после текста, в котором они упоминаются впервые, или на следующей странице. На все иллюстрации должны быть даны ссылки. 
Приложения

Некоторый материал отчета допускается помещать в приложениях. Приложениями могут быть, например, собранные за период практики материалы, а также заполненные формы отчетно-плановых и учетных документов, графический материал, таблицы большого формата, описания алгоритмов и программ и т.д. Приложения оформляют как продолжение работы на последующих листах. Каждое приложение должно начинаться с нового листа с указанием вверху посередине страницы слова «Приложение» и его обозначения. Приложения обозначают заглавными буквами русского алфавита, начиная с буквы А, за исключением букв Е, З, Й, О, Ч, Ь, Ы, Ъ..

Требования к оформлению текстового материала
Текстовая часть отчета выполняется на листах формата А4 (210 х 297 мм) без рамки, с соблюдением следующих размеров полей: 
левое – 30 мм, правое – 15 мм, верхнее – 20 мм, нижнее – 20 мм. 
Страницы текста подлежат обязательной нумерации, которая проводится арабскими цифрами с соблюдением сквозной нумерации по всему тексту. Номер страницы проставляют внизу по центру без точки в конце. 
Первой страницей считается титульный лист, номер страницы на нем не проставляется. 
При выполнении текстовой части работы на компьютере используется тип шрифта Times New Roman. Шрифт основного текста обычный, размер 14 пт. Шрифт заголовков разделов полужирный, размер 14 пт, все буквы прописные, выравнивание посередине. Шрифт заголовков подразделов полужирный, размер 14 пт., первая буква прописная, остальные строчные, выравнивание слева с красной строки. Абзац 1,25 см.Межсимвольный интервал – обычный. Межстрочный интервал – полуторный. 
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