
НАПРАВЛЕНИЕ ПОДГОТОВКИ «ЗЕМЛЕУСТРОЙСТВО И КАДАСТРЫ»

КВАЛИФИКАЦИЯ (СТЕПЕНЬ) «БАКАЛАВР»

	Область профессиональной деятельности:

                    Выполняемыми специалистами по землеустройству и кадастрам функциями управления являются следующие: учетно-регистрирующая, оценочная, планирующая, проектная, праворегулирующая, распределительно-перераспределительная, контрольная, судебно-экспертная. Специалисты данного направления  ведут инженерное сопровождение  строительства  и сдачу объектов в эксплуатацию. земельно-имущественные отношения; система управления земельными ресурсами и объектами недвижимости; организация территории  землепользований; планирование     и     прогнозирование  использования и охраны земель;  правоприменительная деятельность по установлению права    собственности и контролю использования земельных участков и иных объектов недвижимости;мониторинг земель и иной недвижимости; налогообложение объектов недвижимости; риэлтерская, оценочная и консалтинговая деятельность в сфере имущественного комплекса;учет, кадастровая оценка и регистрация объектов недвижимости; проведение землеустройства; топографо-геодезическое  и  картографическое  обеспечение землеустройства и кадастров; позиционирование       объектов       недвижимости,       кадастровые       съемки, формирование кадастровых информационных систем; межевание земель; формирование    земельных    участков    и    иных объектов    недвижимости; инвентаризация земель и объектов недвижимости.
Объекты профессиональной деятельности:

объекты недвижимости и кадастрового учета; информационные системы и технологии кадастра недвижимости; земельные и другие виды природных ресурсов; категории земельного фонда; объекты   землеустройства; территории   субъектов  Российской   Федерации,         муниципальных образований, населенных пунктов, территориальных зон с особыми условиями использования территорий, их частей, территории других административных образовании, зоны специального правового режима; зоны   землепользований   и  земельные  участки   в  зависимости  от  целевого назначения и разрешенного использования; земельные угодья; информационные системы, инновационные технологии в землеустройстве и кадастрах; геодезическая и картографическая основы землеустройства н кадастра недвижимости, землеустроительное проектирование, планирование и организация рационального использовании земель.
Вид профессиональной деятельности:

· производственно-технологический.
Трудоустройство выпускников:

Выпускники  направления  трудятся в органах  государственного и муниципального управления, органах Федеральнй службы государственной  регистрации, кадастра и картографии (Росреестра);  в землеустроительных предприятиях; в организациях земельно-кадастровой службы городов, отдельных промышленных и энергетических предприятий; в бюро технической инвентаризации, земельных судах, земельных банках, налоговой службе , во всех сферах строительства;  в аэрофотогеодезических и изыскательских предприятиях; в районных отделах архитектуры; по профилю преподавателями в высших и средних учебных специальных заведениях. 
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	Руководитель направления

АЛЕКСАНДР СТЕПАНОВИЧ ЯРМОЛЕНКО
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Приветственное слово 

Уважаемый абитуриент!
Основой жизнедеятельности че-ловека является земля Она явля-ется производственным базисом, эффективное использование которого возможно на основе орга-низации территории, то есть землеустройства. Предоставление земельных учас-тков и недвижимости для разли-чных отраслей экономики тре-бует оценки их стоимости, разработки проектной документа-ции и выполнения правовых процессуальных действий по их учету. И такая задача будет решаться Вами для различных кадастров и реестров недвижи-мости, каторые служат основой их управления органами публи-чной власти. 
 Блок строительных дисциплин –модулей в подготовке специалиста определяет его потребность в изыскании, проектировании и  строительстве инженерных сооружений.

Востребованность по Великому Новгороду в наших специалистах сотавляет 20 человек в год. Ждем Вас!




