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Организация отделения и кабинета хирургической стоматологии. Ведение документации. Осмотр, сбор анамнеза при хирургических вмешательствах в стоматологической поликлинике.

Методы проведения местной анестезии при амбулаторных операциях. Виды анестезий. Техника проведения инфильтрационной, внутрипульрарной, интралигаментарной, внутрикостной анестезии.

Инфраорбитальная, туберальная, резцовая, палатинальная анестезия. Внутри- и внеротовой доступы. Техника проведения. Зоны обезболивания. Возможные осложнения.

Мандибулярная, торусальная, ментальная анестезия. Техника проведения. Зоны обезболивания. Возможные осложнения.

Анестезия по Берше, Гоу-Гейтсу. Техника проведения. Зоны обезболивания. Возможные осложнения.

Показания и противопоказания для наркоза на амбулаторном приеме. Виды общего обезболивания, применимые для амбулаторного приема. 

Оказание помощи при неотложных состояниях в стоматологической поликлинике (обморок, коллапс, анафилактический шок, токсический шок, инфаркт миокарда, отек квинке.

Показания и противопоказания к удалению зуба. Подготовка к операции удаления зуба. Необходимые методы диагностики для операции удаления зуба. Инструментарий для удаления зубов и корней.

Методика удаления зубов и корней на верхней челюсти. Инструментарий. Возможные осложнения во время удаления.

Методика удаления зубов и корней на нижней челюсти. Инструментарий. Возможные осложнения.

Показания и противопоказания ретенированных и дистопированных зубов. Методика удаления. Инструментарий. Возможные осложнения.

Осложнения при удалении зуба и после удаления. 

Остановка кровотечения во время и после удаления зуба. Перфорация верхнечелюстного синуса. Прободение верхушки корня в мягкие ткани и нижнечелюстной канал. Тактика действий, профилактика осложнений.

Показания и противопоказания к удаления зубов у детей. Техника удаления. Возможные осложнения.

Особенности удаления зубов у лиц с сопутствующими заболеваниями.  Показания к общему обезболиванию.

Зубосохраняющие операции. Показания и противопоказания. Методы диагностики. Техника проведения ампутации, гемисекции корня. Операция цист- и апексэктомии. Премоляризация. Удлинение клинической коронки зуба.

Болезни прорезывания зубов. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиника перикоронита. Клиника ретромолярного периостита. Диагностика. Дифференциальная диагностика. Лечение. Профилактика.

Периостит. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиника. Диагностика. Дифференциальная диагностика. Лечение. Профилактика.

Лимфаденит. Лимфангит. Аденофлегмона. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиника. Диагностика. Дифференциальная диагностика. Лечение. Профилактика.

Хронический лимфаденит, клинические методы обследования. Методика пункционной и инцизионной биопсии. Цитологическое и гистологическое исследование.

Острый лимфаденит околоушной области. Дифференциальный диагноз между острым лимфаденитом, паротитом, эпидемическим паротитом.

Одонтогенный остеомиелит челюсти. Этиология. Патогенез. Пути распространения инфекции. Классификация. Клиника острой, подострой, хронической фазы. Методы диагностики. Дифференциальная диагностика. Лечение. Профилактика.

Абсцессы и флегмоны челюстно-лицевой области. Этиология. Патогенез. Значение межклетчаточных пространств. Классификация. Методы диагностики. Основные принципы лечения. Профилактика.

Одонтогенные флегмоны челюстно-лицевой области. Этиология. Патогенез. Классификация. Методы диагностики. Основные принципы лечения. Показания для наложения трахеостомы, конхотомия.

Осложнения глубоких флегмон челюстно-лицевой области. Медиастенит, сепсис. Методы обследования, тактика лечения.

Осложнения возникающие при воспалительных явлениях челюстно-лицевой области. Тромбофлебит вен лица, сепсис, тромбоз кавернозного синуса.

Специфические воспалительные заболевания в челюстно-лицевой области. Проявления Сифилиса, туберкулеза, актиномикоза в челюстно-лицевой области. Этиология. Классификация. Клиника. Диагностика. Лечение. Профилактика.

Фурункул, карбункул в челюстно-лицевой области. Этиология. Патогенез. Клиника. Диагностика. Дифференциальная диагностика. Лечение. Профилактика.

Рожистое воспаление. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиника. Диагностика. Дифференциальная диагностика. Лечение. Профилактика.

Верхнечелюстной синусит. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиника. Диагностика. Дифференциальная диагностика. Лечение. Профилактика.

Перфорация верхнечелюстного синуса. Этиология. Клиника. Диагностика. Методика пластики ороантрального сообщения. Тактика лечения стоматолог, ЛОР-врач, челюстно-лицевой хирург. Гайморотомия по Колдуэллу-Люку. Техника проведения.

Вывихи и переломы зубов. Этиология. Классификация. Клиника. Диагностика. Лечение.

Полный вывих зуба. Этиология. Клиника. Диагностика. Варианты лечения. Методы фиксации реплантированнных зубов.  

Переломы нижней челюсти. Переломы верхней челюсти. Механизмы перелома. Клиника. Диагностика. 

Методы иммобилизации при переломах челюстей. Общие методы лечения переломов.

Реактивно-дистрофические изменения слюнных желез. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиника гипосаливации, гиперсаливации, синдрома Микулича, синдрома Гужеро-Шегрена. Диагностика. Принципы лечения. Профилактика.

Сиалоадениты. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиника острых сиалоаденитов. Диагностика. Методика контрастной сиалографии. Дифференциальная диагностика. Лечение. Профилактика.

Сиалодохит. Этиология. Патогенез. Классификация. Клиника. Диагностика. Дифференциальная диагностика. Лечение. Профилактика  Методика бужирования слюнных протоков.

Слюнокаменная болезнь. Этиология. Патогенез. Клиника. Диагностика. Дифференциальная диагностика. Лечение. Показания для удаления подчелюстной слюной железы при хроническом воспалении. Методика оперативного лечения.

Травматические повреждения мягких тканей челюстно-лицевой области. П.Х.О. ран лица. Особенности обработки ран лица при укусах животными. Проведение профилактических мероприятий.

Огнестрельные повреждения челюстно-лицевой области. Баллистика ранений, зоны повреждения раневого канала. Особенности заживания ран. Особенности оказания хирургической помощи при огнестрельных ранениях лица.

Методы фиксации костных отломков лицевого скелета при ранениях. Методы остеосинтеза, шинирующие аппараты. Внеротовые аппараты.

Доброкачественные и опухолеподобные новообразования челюстно-лицевой области. Обследование. Методы диагностики. Основные методы лечения.

Заболевания височно-нижнечелюстного сустава. Классификация. Артрит ВНЧС. Анкилоз височно-нижнечелюстного сустава. Этиология. Клиника. Диагностика. Лечение. Профилактика.

Контрактура нижней челюсти. Дисфункция височно-нижнечелюстного сустава. Этиология. Классификация. Диагностика. Клиника. Лечение. Профилактика.

Современные представления о биологической сущности опухолей. Теории концерогенеза. Диспансеризация онкостоматологических больных. Диспансерные группы. Методы лечения и диагностики онкологических больных. Организация онкостоматологической помощи. Система распространенности онкологического процесса и стадии заболевания.

Факультативный предрак челюстно-лицевой области. Этиология. Классификация. Принципы лечения больных с предраком, профилактика. Дифференциальная диагностика факультативных и облигатных предраковых заболеваний челюстно-лицевой области.

Облигатный предрак лица и полости рта. Этиология. Классификация. Принципы лечения больных с предраком, профилактика. Дифференциальная диагностика факультативных и облигатных предраковых заболеваний челюстно-лицевой области.

Злокачественные опухоли слюнных желез. Клиника, обследование, лечение.

Рак кожи лица. Рак губы. Рак языка и слизистой оболочки полости рта обследование, клиника, методы хирургического лечения.

Рак верхней и нижней челюсти, диагностика. Клиника, лечение.

Саркома челюстно-лицевой области. Особенности течения и лечения.

Общие принципы лечения больных со злокачественными опухолями челюстно-лицевой области.

Цели и задачи восстановительной хирургии лица. Планирование восстановительного лечения. Сроки проведения операций и предоперационная подготовка больных. Выбор пластического материала и наиболее рационального варианта пластики.

Теоретические и математические основы пластики местными тканями. Пластика дефектов лица лоскутом на сосудистой ножке филатовским стеблем, свободная пересадка тканей. Сложные лоскуты на микрососудистом анастамозе.

Показания и противопоказания к проведению дентальной имплантации. Оценка соматического статуса пациента. Диагностика перед имплантацией. Сотрудничество ортопеда-хирурга-зубного техника. Цели и задачи имплантологического лечения пациентов.

Виды дентальных имплантатов. Показания к выбору имплантологической системы. Виды хирургических протоколов при дентальной имплантации. 

Одноэтапный и двухэтапный протокол имплантации. Техника проведения операции. Инструментарий. Тактика ведения пациента в послеоперативном периоде.

Синус-лифтинг. Показания. Противопоказания. Методы диагностики перед операцией. Техника проведения. Осложнения во время и после операции. Профилактика осложнений.

Материалы для направленной тканевой регенерации тканей. Классификация. Свойства. Показания к применению. 

Возможные осложнения на этапе установки дентальных имплантатов. Способы их устранения. Профилактика осложнений.

