2. ГОСУДАРСТВО И ПРАВО РУСИ В ПЕРИОД РАЗДРОБЛЕННОСТИ
2.1. ДРОБЛЕНИЕ ДРЕВНЕРУССКОГО ГОСУДАРСТВА
Причины усобиц: экономическое укрепление местных князей и бояр; расширение территорий и сложность вмешательства киевского князя в дела окраин; порядок наследования вел к все большей дробности земель.    
В 1097 на Любечском съезде был провозглашен принцип династического разделения Русской земли между князьями. Старший брат получал Киев и именовался великим князем.   
Владимир Мономах. С 1113 великий князь. Передал 5 сыновьям княжеские столы, в том числе в Новгороде Мстиславу. С 1125 Мстислав продолжил политику укрепления власти великого князя. Древнейшая подлинная княжеская грамота - жалованная грамота на земли Юрьеву монастырю под Новгородом. 
После смерти Мстислава Владимировича в 1132 Древнерусское государство вступило в завершающую стадию своего распада. Стали фактически независимыми от центра отдельные земли: Владимиро-Суздальская, Новгородская, Смоленская, Рязанская, Галицко-Волынская, Черниговская, Полоцкая и др. 
Владимиро-Суздальское княжество.  Юрий Долгорукий получил титул великого князя владимирского. В начале 13 в. княжество распалось.  

 Политическая система: раннефеодальная монархия великого князя с опорой на дружину. Старшие дружинники составляли княжеский совет. Дворцово-вотчинная система: дворецкий, тиуны, мечники, детские, наместники в городах и волостели - в сельской местности.  
Княжеское  наследственное владение (домен). Владения бояр   (феод). Княжеские бояре, «княжие мужи», и земские бояре, «старцы градские». Принципы иммунитета и «отъездов». Дворяне.  
Конгромерат отдельных земель и княжеств встретил небывалое по силе нашествие с востока. Зимой 1237 войска хана Батыя вторглись на Русь. В 1240 Батый сжег Киев. 
Единственным городом, не разоренным врагом, стал Новгород. Под водительством князя Александра Ярославича были разбиты шведы в 1240 на Неве и немцы в 1242 в Ледовом побоище. 
2.2. НОВГОРОДСКАЯ РЕСПУБЛИКА

В летописи Новгород впервые упомянут под 859. В 862 новгородцы призвали князя Рюрика и заложили основы русской государственности.  Приняли крещение в 989. В мае 1136 резко проявилось недовольство князем Всеволодом Мстиславичем. Торжествует принцип «вольности в князьях». 
После 1136 утвердилась федерация 5 районов-концов. На Торговой стороне - Славенский и Плотницкий, на Софийской - Людин или Гончарский, Загородский и Неревский. Новгородская земля делилась на 5 пятин: Деревскую, Бежецкую, Обонежскую, Водскую и Шелонскую. В пору расцвета Новгородская республика занимала территорию половины нынешней европейской России: от Балтики до Урала, от Верхней Волги до Студеного моря. Ее центр именовался «Господин Государь Великий Новгород». 
Сложилась республиканская форма правления. Вече, с 1016, собрание части мужского населения. Обладало высшей  законодательной и судебной властью, призывало князя и судило о его «винах», распоряжалось финансами, решало вопросы войны и мира, ведало внешнеполитическими делами, избирало должностных лиц. 
Пять кончанских и уличанские веча у храмов. Во главе стояли кончанские, сотские и улицкие старосты.  
Посадник: упоминание под 977, наместник князя. С 1136 высшая выборная государственная должность в Новгородской земле. Избирался на вече, ведал вопросами управления и суда, внешними отношениями, руководил вече. «Степенный» и «старые посадники».  
Тысяцкий: ведал вопросами торговли и торгового суда, сбором налогов, возглавлял народное ополчение.  
Архиепископ: избирался вече, являлся главой церкви и республики. Казна в Софийском соборе, резиденция-крепость в Кремле, владычный полк. владения «Дома Святой Софии». С 1165 второй после киевского митрополита духовное лицо на Руси; в других русских землях церковь возглавляли епископы.  
Князь: военачальник, совместный суд с посадником, резиденция на Городище, земельных наделов не мог иметь.  
Совет господ («господа»). Возглавлял архиепископ, входили посадник, тысяцкий, старые посадники и тысяцкие, кончанские и сотские старосты. «300 золотых поясов».  
Сословное деление. Бояре, житьи люди, купцы, «черные люди». 
Своеземцы, смерды (крестьяне-общинники), изорники, закупы, холопы.  
Устав новгородского князя Святослава Олеговича о церковной десятине, 1137, о предоставлении владыке десятины от княжеских доходов: «от вир и продаж»  «100 гривен новых кун» = 25 гривнам серебра = 5 кг. 
Новгородский устав великого князя Всеволода о церковных судах, людях и мерилах торговых, 1220-х.  «Иванское сто», локоть еваньский, гривенка рублевая. Соляная пошлина из Руссы. 
«Новгородская Судная грамота», составлена в 1440 и дополнена в 1471. 42 условные статьи. Определяла судоустройство и судопроизводство. 

Компетенция суда архиепископа, посадника, тысяцкого; купеческие и цеховые корпорации, «сто» и «ряд». «Пересуд»: повторное рассмотрение дела в суде высшей инстанции, наместник великого князя и тиун, должностное лицо городской администрации. 

Размер штрафа: от 50 рублей до 10 рублей. Размеры судебных пошлин, до 4 гривен. 

Присяга: целование креста на НСГ, обязательство выполнять требования грамоты. Присягу приносили «ответчик», представитель стороны в процессе, и «послух», свидетель.  
Процессуальные требования: ведение процесса одним составом суда, ведение протокола заседания, порядок вызова свидетелей и оценки свидетельских показаний, оплаты действий судебных должностных лиц.  
2. 3. ПСКОВСКАЯ СУДНАЯ ГРАМОТА
Псковская судная грамота. 120 статей. 108 приняты в 1397, последние приняты в 1467.
Юрисдикция князя. В составе «господы», куда входили посадник и сотские. Подсудны: убийства, разбой, грабеж,  «наход», грабеж шайкой. Суд наместников. Присяга судить «право», по закону. Суду  «владычну наместнику» подлежали церковные люди; общий суд наместника владыки и князя с посадником.   
Вещное право: вещи недвижимые, «отчина», и движимые, «живот». Возникновение права собственности: наследство, договор, пожалование. Давность владения. Право на пожизненное пользование вещью, «кормля». 
Обязательственное право регламентировало договоры купли-продажи, дарения, залога, займа, мены, поклажи, найма. Форма договора: устной и письменная, «запись». Расписка, «доска». Устный договор в присутствии 4-5 свидетелей. Договор хранения, «поклажи». 
Договор об отдаче за пользование землей и угодьями ее хозяину части урожая и добычи.   
Обеспечение исполнения обязательств: поручительство, «порука»,  залог имущества. Проценты, «гостинец». 
Наследование: по закону, «отморщина», и по завещанию, «рукописание». Завещание удостоверялось священником и свидетелями.  
Уголовное право. Преступление впервые: причинение ущерба не только частным лицам, но и государству. «Продажи», штраф в пользу князя, вознаграждение потерпевшему или его родственникам.  
Виды преступлений: против государства («измена», «перевет»), поджог, против судебных органов («посул»), имущественные (татьба), грабеж, разбой («наход»), против личности.
Процесс носил состязательный характер. Регламентировался порядок оплаты судебных пошлин и оформления судебных документов.    
Доказательства: судебный поединок, «поле», письменные («доски»). Судебное представительство. 
Система наказания. Штрафы: в Пскове 1 рубль = 30 гривен = 220 денег. Смертная казнь, «живота не дати»: за измену, поджог, конокрадство, 3-кратную кражу. 


