3. ОБРАЗОВАНИЕ РУССКОГО 
ЦЕНТРАЛИЗОВАННОГО ГОСУДАРСТВА

3.1. ВОЗВЫШЕНИЕ МОСКВЫ
Тенденция к объединению земель. Главой Руси считался князь, получивший ярлык (грамоту) от хана Золотой Орды на Великое княжение владимирское. 
Возвышение княжества Московского при Данииле. Его сын Иван в 1328 получил ярлык великого князя. Под его власть перешли северо-восточные земли. Именовался Иваном Первым Калитой (кошель, мешок). Переезд в Москву митрополита Петра. 
В 1380 объединенные русские войска под предводительством великого московского князя Дмитрия Ивановича разгромили монголо-татарские полчища темника Мамая на Куликовом поле. Донской. Впервые передал великое княжение сыну Василию как свою «отчину».  
Сопротивление князей московских уделов. Война между Василием и звенигородским князем Юрием с двумя сыновьями. Уделы в Московском княжестве  ликвидировали.
В феврале 1456 разгром под Руссой новгородского ополчения. Яжелбицкий мир: контрибуция, прекращал отношения с врагами великого князя, «смесный» суд, печать Новгорода заменялась великокняжеской, вече лишалось законодательных прав и права самостоятельного ведения внешней политики.  

3.2. ОБЩЕСТВЕННЫЙ И ПОЛИТИЧЕСКИЙ СТРОЙ

ВЕЛИКОГО КНЯЖЕСТВА МОСКОВСКОГО
Группы феодалов. Удельные князья; служилые князья, княжата.   
Бояре: вассалы князя. Полные господа (сеньоры) в своих вотчинах (право иммунитета), сами имели вассалов. «Бояре путные», управляли отдельными территориями княжества как наместники и волостели; «кормление». Белозерская уставная грамота 1488, размеры корма для наместника великого князя и его 2-х тиунов и 10-ти доводчиков. Сборы вел сотский.  
Право отъезда, выбора сюзерена. «Введённые бояре», получившие от великого князя придворный чин (конюший, сокольничий).  
Дети боярские, потомки «отроков» и измельчавших боярских родов. За службу получали поместья. 

«Слуги под дворским», при великокняжеском и боярских дворах или дворяне. Выполняли административные, судебные функции, за службу получали земли и крестьян.  
Крестьяне. Земледелие, промыслы. Деревни («драть») 1-9 дворов. Сёла, господский двор и церковь.  
Черносошные крестьяне, жили общинами. Владельческие крестьяне жили на землях вотчинников и помещиков. Старожильцы, новоприходцы, серебрянники, половники, бобыли; долги (« пожилое»). Холопы; страдники.   
Город: крепость и посад. В крепости власти и гарнизон. На посаде и в слободах селились ремесленники и торговцы, несли повинности, тягло, именовались чёрными людьми.   
Великое княжество Московское как раннефеодальная монархия. Великий князь: законы, государственное руководство, суд.   
Боярская дума как законосовещательный  орган. Введённые бояре и постоянные советники.  
Православная церковь. Флорентийская уния, 1439. Великий князь Василий не одобрил унию. В 1448 г. собор русских епископов поставил митрополитом Московским и всея Руси Иону. Церковь стала автокефальной. После падения Константинополя в 1453 Русь стала единственным независимым православным государством.   

Уставные грамоты как акты управления, 1397-98. Право великого князя Московского назначать наместников. Впервые законодательно закреплена смертная казнь как вид наказания: о воре-рецидивисте: «а уличат втреьи, ино повесити».     
3.3. РУССКОЕ ЦЕНТРАЛИЗОВАННОЕ ГОСУДАРСТВО

ПРИ ИВАНЕ III 
Иван III Васильевич, родился в 1440. Княжение продолжалось 43 года до смерти в 1505.   
Присоединение Новгородской республики. Влиятельное окружение Марфы, вдовы посадника Борецкого, и ее сына Дмитрия, призывало новгородцев к вхождению в состав великого княжества Литовского. В Новгород пригласили литовского князя Михаила Олельковича. Иван III заявил о намерении «покарать» Новгород за отпадение «в латынство». 
В Шелонской битве 14 июля 1471 новгородцы потерпели поражение. Коростынский договор: быть «неотступными» от Москвы и не переходить под власть Литвы. Иван III потребовал полной ликвидации новгородской независимости. В январе 1478 Новгород вошёл в состав Московского государства. 

Великий князь стал именоваться «Государь всея Руси». Потеряло независимость Тверское княжество.  
Иван III перестал платить Большой Орде ежегодный денежный выкуп. Осенью 1480 началось «стояние на Угре». Русское государство стало независимым от Орды. 
Казанское ханство. Сибирь. Западные русские земли. Территория в 2 раза превысили Московское княжество начала правления Ивана III.  Закрепилось название – Россия. 
В 1472 Иван III заключил брак с племянницей последнего императора Константина Палеолога Зоей (Софьей). Наследовала герб Византии – двуглавого орла.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
Централизованный аппарат управления. Приказы. Служащие, дьяки. 
В сентябре 1497 Боярская дума приняла «Судебник». Первый общерусский правовой свод, первый опыт кодификации. 
Понятие преступление: действия, наносившие ущерб конкретному человеку, действия, угрожавшие государству. «Лихое дело». Гос. преступления: «коромолники» и «зажигалники».  
Цель наказания: устрашение преступника и других людей. 
Введены смертная и торговая казнь.  
Единая система гос. судебных органов. Великокняжеский суд: особо важные дела и дела должностных лиц (от стольников). Высшая апелляционная инстанция. 
Боярская дума: дела членов думы и должностных лиц, высшая апелляционная инстанция к местному суду. «Пошлина». 
Церковный суд: духовенство и патронируемые Церковью люди, также дела семейно-брачные и наследственные. 
Смешанный или «вопчий» суд. Уголовные дела  рассматривал гос. суд. 
Местные суды: наместников и волостелей.        
Кражи: простые и квалифицированные. Кражи: по объекту, по повторяемости, по субъекту. Требования частного лица уступали требованиям государства.  
Состязательный процесс. Жалоба истца, челобитная. «Бессудная грамота». Порядок свидетельских показаний.   
Договор личного найма. 

Юрьев день, 26 ноября. 

Преемником Ивана III с 1505 стал его сын Василий III. Присоединены полусамостоятельные земли: в 1510 Псков, затем Рязань. Великое княжение  Василия III длилось 28 лет. 


