4. СОСЛОВНО-ПРЕДСТАВИТЕЛЬНАЯ МОНАРХИЯ В РОССИИ
4.1. РОССИЯ ПРИ ИВАНЕ  IV
В 1533 Иван IV. В январе 1547 принял титул царя, цесаря. 
Избранная рада: Адашев, Сильвестр, Висковатый, Курбский,  митрополит Макарий. При Избранной раде в 1550-х были проведены важнейшие реформы. 
Приказы: постоянные учреждения, ведали определенным кругом вопросов, имели штат. С 1534 приказ Большого дворца. Челобитный приказ, приказ Большого прихода, Разрядный приказ, Посольский приказ. Число приказов 22.   
Гос. аппарата управления: дьяки, подъячие, приставы, переводчики и др. «Приказных людей» по ведомству до 400.  
Губные избы.  Губа 1-2 уезда. Два губные старосты. Губные целовальники, сотские, пятидесятские, десятские. В пограничных регионах наместники и воеводы. 
Реформа поземельного обложения. Окладная поземельная единица - «большая соха»: четверть - половина десятины. 

В 1556 было принято Уложение о службе. Каждый феодал выставлял 1 человека на коне в полном вооружении с 300 четвертей.   Разрядные книги. Стрельцы.   
Судебник 1550. 100 тематически сгруппированных статей.  
Суд царского наместника по делам, совершенным в Москве и уезде. Наместнический суд. Суд по приказам. Суд наместников и волостелей. Сместной суд. Суд Церкви над священнослужителями.  
Служилое дворянство. Наместники могли судить дворян за убийство, разбой и татьбу с поличным; имели право на царский суд. Запрещалось закабалять служилых дворян и их детей, вводились льготы. 

Кабальное холопство. Переход крестьян в Юрьев день.
Обязательственное право. Солидарная и долевая ответственность. Заём с кабалой и без кабалы. Выдача полетной грамоты на оплату в кредит. Уточнялся порядок заключения договоров купли-продажи.
Гос. преступление: сдача города неприятелю. Должностное преступление: «подписка», подделка документов. Разграничение грабежа и разбоя. Признание обвиняемого; свидетельские показания. 
Карательные меры. Тюремное заключение - предварительное и как мера наказания. Торговая казнь.  
Судопроизводство. Порядок оформления протокола судебного заседания. Положение о том, что закон обратной силы не имеет. Порядок издания и опубликования новых законов.          

 В 1551 принят Стоглав, кодекс правовых норм внутрицерковной жизни и ее взаимоотношений с государством. Канонические правила. Церковное имущество и земли объявлялись неприкосновенными. Духовные лица подлежали только епархиальному суду, судопроизводство осуществлялось аналогично светскому процессу. 
Главными становились самодержавные устремления Ивана IV. 
Введение опричнины в январе 1565. Опричный удел. Земщина.   
Физическое уничтожение противников царя и конфискацию их имущества. Басманов, Вяземский, Малюта Скуратов. Владимир Андреевич Старицкий, 1569. Последнее удельное княжество.  
Митрополит Филипп. 6 января 1570 опричное войско пришло в Новгород. Оценочная цифра в 40 тысяч погибших жителей. 13 февраля царь покинул Новгород. Массовые казни в Москве. 
В 1572 опричнина отменена. 
Ливонская война. Стефан Баторий. В 1581 защита Пскова. В 1582 в Запольском Яме на Полисти заключено перемирие. К Рече Посполитой отходили Ливония и Полоцк. 
В марте 1584 Иван Грозный скончался. Концепция «двух Иванов». 
4.2. СМУТНОЕ ВРЕМЯ
Смута: 30-летие между смертью Ивана Грозного до избрания царем Михаила Романова в 1613. 
Фёдор Иванович, от брака с Анастасией Романовой. Младший брат Дмитрий в 1591 погиб.   
Борис Годунов. Избрание в 1589 первого патриарха всея Руси Иова. Указ 1593: установление в России крепостного права.    
Со смертью Федора Ивановича в январе 1598 пресеклась династия Рюриковичей. 
Борьба за трон. В феврале 1598 царь Борис. Романов высланы.  Годунов умер в апреле 1605. В июне в Москву вступил самозванец Лжедмитрий, Григорий Отрепьев. В мае 1606 убит. 
Царь Василий Иванович Шуйский. К Москве приступило войско Лжедмитрия II. 1610 Шуйского свергли. «Семибоярщина». Поляки вошли в Москву. В декабре Лжедмитрия зарезали. В июле 1611 шведы захватили Новгород.
Нижний Новгород. Ополчение, князь Пожарский, земский староста Минин. В октябре 1612 поляки в Москве капитулировали. 
В январе 1613  Земский собор.  21 февраля 1613 царем избрали Михаила Федоровича Романова. 
Столбовский договор 1617: шведы оставили Новгород, но удержали города по Финскому заливу. Деулинское перемирие 1618: поляки сохранили Смоленск. Филарет, поставлен в патриархи.              
4.3. ВОЗРОЖДЕНИЕ РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ
Сословно-предствительная монархия как форма правления.    Высшим органом гос. власти стали земские соборы. Исполнительные функции имели приказы. 
Опорой монархии являлись феодалы. Аристократия: князья и бояре. Основную массу составляли дворяне. Церковь владела землями и крепостными крестьянами. 
Зависимое население: посадские люди (купечество и «чёрные» люди — ремесленники и мелкие торговцы), разные категории крестьян и кабальные холопы. 
В 1645 Михаил Федорович скончался. Алексей Михайлович. 
Земский собор принял в январе 1649 Соборное Уложение. 
25 глав, 967 статей. Первый систематизированный свод законов по отраслям права и порядку судопроизводства. Первый печатный памятник русского права: Уложение дважды издавалось в 1649 по 1200 экз.   
Гл. 1: преступления против православной религии и Церкви. Гл. 2: гос. преступления. Гл. 3: против порядка управления. Гл. 9:  нормы финансового и админ. права, гл. 10: нормы судопроизводства (287 статей). Гл. 20: регламентировала взаимоотношения феодалов по владению холопами и отношения между господами и холопами. Гл. 21: борьба с разбоями, гл. 22: преступлениям против личности. 
Монастырский приказ: ведал отношениями государства и Церкви.  
В 1652 Никон возведен в сан патриарха. Реформы. Раскол. О превосходстве духовной власти над светской. Церковный собор в 1667, Никона лишили сана. 
1653 воссоединение Украины с Россией. 
После смерти царя Алексея Михайловича в январе 1676 царем стал его старший сын Фёдор. В 1682 царями стали Иван и Петр при Софье-регентше. 
Ее политика объективно готовила близкие коренные преобразования. В 1682 г. было отменено местничество. Выдвигался принцип личных заслуг. Организация разрядов, военно-административных округов. Воеводское управление. Новая система податей — двор. Армия становилась регулярной. 
В 1689 столкновение Софьи с Петром.  


