5. СТАНОВЛЕНИЕ АБСОЛЮТНОЙ МОНАРХИИ 

5.1. ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ ПЕТРА I
После смерти Ивана с 1696 Петр стал единодержавным правителем. Начались преобразования.  В 1703 началось строительство Санкт-Петербурга, новая столица с 1712. 1721 заключен мир со Швецией. Россия вышла на Балтику от Выборга до Риги. 
Сенаторы подали прошение Петру о принятии им титула «Отца Отечества, императора Всероссийского, Петра Великого». 22 октября 1721 провозглашена Российская империя. 
В «Духовном Регламенте» формула абсолютной монархии: «Император всероссийский есть монарх самодержавный и неограниченный, повиноваться его власти не токмо за страх, но и за совесть сам Бог повелевает».  Самодержавие: монархия неограниченная, абсолютная. 

«Правда воли монаршей» в 1722 право императора назначать наследника.     

Упразднялись гос. институты: Земские соборы, Боярская дума. 

22 февраля 1711 образован Правительствующий Сенат из 9 сенаторов, законосовещательное и высшее судебное и управленческое учреждение.  

1717 учреждены 12 коллегий. Единообразные штаты, четкое разграничение обязанностей, выполнение функций на всей территории.  Важнейшие коллегии: Иностранных дел, Военная, Адмиралтейская. Юстиц-коллегия.

12 января 1722 создается прокуратура: «яко око наше». Генерал-прокурор Ягужинский.   

В январе 1721: Святейший Правительственный Синод. Надзор осуществлял обер-прокурор. В ведении:  внутрицерковные дела, семейно-правовые вопросы. Православие официальная гос. религия, Церковь – гос. структура, ее служители – гос. служащие. Синодальный период до 1917. 

 1710 страна разделена на 8 губерний. Губернатор обладал всей полнотой административной, судебной, финансовой власти. 

1719, 11 губерний разделены на 45 провинций. Провинциальные воеводы подчинялись губернатору по военным и судебным делам. В городах созданы магистраты. В губерниях надворные суды, им подчинялись нижние суды. 

Военная реформа. Система рекрутского набора: каждые 20 дворов давали рекрута, затем набор стали вести в соответствии с числом душ. Унтер-офицеров готовили гарнизонные школы. Дворяне проходили солдатскую выучку, затем производились в офицеры. Артиллеристов и инженеров готовили спец. школы. Армией ведала Военная коллегия, флотом — Адмиралтейство. Верховным главнокомандующим был царь. 

С 1719 вводился «Устав воинский», регламентировавший состав и организацию армии, отношения командиров и подчиненных, обязанности армейских чинов. В 1720 вводится Морской устав.    
5.2. РАЗВИТИЕ ОБЩЕСТВЕННОГО СТРОЯ
Опорой монархии являлось дворянство.    

Указ 1714 о единонаследии: юридическое положение вотчин и поместий стало единым. Майорат: наследования собственности только старшим сыном. Дворяне поступали  на гос. службу за жалованье. Указ 1718 о привилегиях дворянства: не платили подушную подать, не подлежали телесным наказаниям и отдаче в рекруты. 

Введение в январе 1722 Табели о рангах. Должности были разбиты на 3 ряда: военные, статские и придворные. В каждом 14 классов. Высшими, 1-го класса: генерал-фельдмаршал, генерал-адмирал, канцлер. Низшими, 14-го класса: фендрик, мичман, коллежский регистратор. Статская должность приравнивалась к военной. Принцип выслуги лет и последовательности прохождения по служебной лестнице. 

14-й класс давал право на личное дворянство, а 8-й, для военных 12-й, право на потомственное дворянство. Личные дворяне освобождались от податей, физических наказаний и рекрутчины, но не имели права иметь крепостных и не передавали льготы своим детям. Жены и дочери получили право на ранги мужей и отцов. 

Табель о рангах упорядочивала гос. службу. Открывался путь наверх выходцам из непривилегированных сословий, создавался стимул для службы. 

Вторым привилегированным сословием являлось духовенство. Освобождено от подушной подати, рекрутской повинности, воинского постоя, позже — от телесных наказаний. 

Основное население люди подлые, т.е. податные. Из горожан только верхушка участвовала в самоуправлении. Крестьяне  принадлежали группам владельцев: государству (государственные), правящей династии (дворцовые), церкви (экономические), помещикам (помещичьи).         

5. 3. ПРАВОВАЯ СИСТЕМА
Артикул воинский, принят в апреле 1715. 24 главы с 209 статьями (артикулами) с толкованиями. 

Гл. 1-2: преступления против веры. Гл. 3: гос. преступления. Гл.  4-14: воинские преступления. Гл. 17-19: преступления против личности. Гл. 21: преступления имущественные. Гл. 22-23: преступления против порядка управления и суда. Гл. 24: обращение с преступниками.      
Впервые термин «преступление»: нарушение закона; преступник — лицо, преступившее запреты, установленные законом. 

Различие между деяниями умышленными, неосторожными и случайными. Виновность как условие наступления ответственности. 

Необходимая оборона, ее пределы. Крайняя необходимость.  Совершение преступления в состоянии аффекта, в нетрезвом состоянии. 

Формы соучастия: подстрекательство, пособничество, укрывательство, недонесение по гос. преступлениям. 

 Цели,наказания: устрашение, изоляция преступника и лишение его возможности совершить новое преступление.

Смертная казнь предусматривалась в половине артикулах. Казнь квалифицированная, с предварительным изуродованием тела; казнь простая. Телесные наказания: членовредительские, болезненные. Ссылки на срок и навечно. Отсылки в каторжные работы, заключение в тюрьму. Лецимация: выборочное наказание. 
В 1715 публикуется «Краткое изображение процессов или судебных тяжеб», развитие процессуального законодательства. Суды гражданские. Суды военные: полковые и генеральные. 

Указ 1723 «О форме суда». Истец в гражданском процессе, доноситель в уголовном, ответчик. Требования к протоколу, порядок судебного следствия, Требуется: приговор основывался на соответствующих статьях закона.  

5. 4. ДВОРЦОВЫЕ ПЕРЕВОРОТЫ  
Петр Великий скончался в январе 1725. Императрица  Екатерина I. Верховный тайный совет. В 1727 на престол вступил Петр II. В январе  1730 умер от оспы. По  мужской линии кончился род Романовых.    

В начале 1730 попытки верховников и групп дворян ограничить монархию при призвании на престол Анны Иоанновны,   «бироновщина». 

В 1740 назначила своим преемником Ивана Антоновича. В ноябре 1741 дворцовый переворот. Императрица стала Елизавета Петровна. Скончалась в 1761. В женской линии кончился род Романовых. 

Петр III занял престол в декабре 1761. В России начала править династия Гольдштейн-Готторп-Романовы.  В 1745 вступил в брак с немецкой принцессой Софьей. 28 июня 1762 в Казанском соборе Екатерину провозгласили самодержицей, 29 июня Петр подписал отречение от престола. 



