13. СОВЕТСКОЕ ГОСУДАРСТВО И ПРАВО В 1930-е гг.
13. 1. «ЕЖОВЩИНА»
К середине 1930-х внутренний кризис. Коллективизация, индустриализация, уровень жизни низкий. 
10 июля 1934 образован НКВД СССР. ГУГБ. Специальные звания введены 7 октября 1935, на две ступени выше РККА. Измена Родине. 9 июня союзный закон о гос. преступлениях.  5 ноября  Особое совещание при наркоме ВД с правом применять ссылку и заключение до 5 лет.
1 декабря 1934 убит член политбюро и секретарь ЦК ВКП(б), первый секретарь ЛенОК и ГК Киров. Постановление «О порядке ведения дел по подготовке или совершению терр. актов». Следствие не более 10 дней, процесс без участия прокурора и адвоката, приговор кассации не подлежал, ВМН приводилась в исполнение немедленно.
Сталин использовал убийство для утверждения режима личной власти. Сначала репрессии обрушились на старых большевиков. 29 декабря ВК ВС приговорила к ВМН убийцу Николаева. Идея Зиновьева. 

Арестовали сподвижников Зиновьева. 16 января 1935 ОСО приговорила к заключению или ссылке. ВС рассмотрел дело 19 человек, Зиновьев и Каменев, осудили к заключению. 

В августе 1936 ВК ВС в открытом судебном заседании рассмотрела дело Зиновьева, Каменева и др. ВМН за АС деятельность, шпионаж и подготовку терр. актов.  

Наркомом Ежов. Началась «ежовщина» или «Большой террор». 

Дело РККА: маршал Тухачевский, командармы Корк, Якир, Уборевич. Специальное судебное присутствие, маршалы Блюхер и Буденный, начГШ Шапошников. 11 июня 1937 закрытое судебное заседание, ВМН.

Март 1938,  дело Бухарина, Рыкова, Ягоды. ВМН. 

Из 1966 делегатов ХVII съезда ВКП(б) 1934 арестовали 1108, из 139 членов ЦК ВКП(б) арестовали 110. Из 128 членов ЦК ВЛКСМ погибли 96, в т.ч. почти все секретари ЦК. Из 85 членов Военного совета НКО репрессированы 76. Расстреляны 3 маршала, все 15 командармов, 60 из 67 комкоров, 70% комдивов и комполками, 60% комиссаров.  
30 июля 1937 политбюро ЦК утвердило оперативный приказ НКВД Ежова об арестах в 4-месячный срок 268.950 человек, 81.800 расстрелять, остальных в лагеря до 10 лет. 
Для фабрикации дел использовались провокаторы, лжесвидетели.  Признательные показаний и показания 2 свидетелей. Моральное и физическое воздействие. 

Особая тройка: начальник управления НКВД, секретарь обкома ВКП(б), прокурор области. ОТ по ЛО:  начальники УНКВД Заковский и Литвин, секретари ОК ВКП(б) Кузнецов и Штыков, прокурор Позерн.  

В новгородских районах в 1937–1938 арестовано более 13 тыс., к ВМН более 6 тыс. С октября 1936 по ноябрь 1938 арестовано 1.565.041 человек, из них расстреляно 668.305.  
17 ноября 1938 директива ЦК ВКП(б) и СНК СССР, Сталин и Молотов. 25 ноября НКВД Берия. 332 тыс. освобождены.

Организаторы террора возложили вину на исполнителей. 
 13. 2. КОНСТИТУЦИЯ СССР 1936                                                                    
Чрезвычайный 8-й Всесоюзный съезд советов 5 декабря 1936 принял Конституцию СССР. Основной закон закрепил победу социализма в СССР. Период ДП завершился.  

Политическая основа СССР: советы депутатов трудящихся. Ограничения по выборам отменялись. Выборы осуществлялись на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании, с 18 лет. Выдвижения кандидатов в депутаты общественными организациями, отчеты депутата перед избирателями, право отзыва депутата. 

Экономическая основа: соц. система хозяйства и соц. собственность на средства производства, в формах гос. и кооперативно-колхозной. Частные хозяйства на личном труде. Эксплуатация человека человеком запрещалась. Гос. план. Труд как обязанность. Принцип «От каждого по его способности, каждому по его труду».

Государственное устройство: федеративное (союзное) объединение 11 республик: РСФСР, УССР, БССР, АзССР, ГрССР, АрмССР, ТуркССР, УзбССР, ТаджССР, КазССР, КиргССР. Единое гражданство. 

Высшим органом законодательной власти: Верховный Совет СССР. ВС: Совет Союз и Совет Национальностей, равноправные, работали по сессиям. Президиум ВС, указы. 

СНК СССР, постановления и распоряжения. НК союзные (обороны, ин. дел, внешней торговли, путей сообщения, связи, оборонной пром.) и союзно-республиканские (ВД, юстиции, финансов, земледелия).     

Основные гражданские права и свободы: равенство полов, национальностей, слова, печати, собраний, митингов, отделение церкви от гос. и школы от церкви; право на труд, отдых, материальное обеспечение, образование. Обязанности: соблюдать Конституцию, беречь и укреплять соцсобственность, защищать отечество.  

На первой сессии ВС был избран президиум, Калинин, образован СНК, Молотов, назначен Прокурор СССР, Вышинский. 

Прошли выборы в ВС союзных и автономных республик, в краевые, областные, окружные, районные, городские, сельские и поселковые советы.  
Конституция объявляла ВКП(б) «передовым отрядом трудящихся в их борьбе за укрепление и развитие соц. строя и представляющим ядро всех организаций трудящихся, как общественных, так и государственных».

Названия. РСДРП с 1898. РСДРП(б) с апреля 1917. РКП(б) с марта 1918. ВКП(б) с 1925. КПСС с 1952. 

Высший орган съезд. Избирает ЦК. Пленум. Избирает политбюро. Генсек. Высший орган конференция. Избирает ЦК, КК, ОК, ГК, РК. Бюро. Первый секретарь.     
Сталин и его окружение отошли от большевистских идей пролетарского интернационализма и мировой революции. Национальные, геополитические интересы. Утраченные после октября 1917 территории. Вернуть Советский Союз к границам Российской империи. 
17 сентября 1939 КА перешла восточную границу Польши для освобождения Зап. Украины и Зап. Белоруссии. В ноябре вошли в Белорусскую и Украинскую ССР. 

В сентябре-октябре 1939 с Эстонией, Латвией и Литвой подписаны договоры. 

В результате советско-финской войны (ноябрь 1939 — март 1940) госграница отодвинулась от Ленинграда, Петрозаводска и Мурманска. 

В августе 1940, принятие Латвийской, Литовской, Эстонской ССР. 

Август 1940, образование Молдавской ССР.

К началу 1941 площадь СССР 22,1 млн кв.км, население 191,7 млн. 16 союзных республик.   



