15. ЛИКВИДАЦИЯ СОВЕТСКОЙ ГОС. СИСТЕМЫ
15.1. 18-ЛЕТИЕ Л. И. БРЕЖНЕВА

14 октября 1964, Первый секретарь ЦК Брежнев. 

ПредСМ Косыгин. 

Март 1965, о развитии с/х. План по закупкам  снижен. Продукция в распоряжении хозяйств. Повышались закупочные цены. Списывались долги. В колхозах вводилась оплата труда деньгами и продукцией. Снимались ограничения с личных хозяйств. 

Сентябрь 1965, об управлении промышленностью. Объем реализованной продукции. Принцип хозрасчета. Фонды развития, социально-культурных мероприятий, жилищного строительства,  поощрительный. Премии и 13-я зарплата по итогам года.  

С 1966 производственные объединения. Единые энергосистемы. Выпуск пром. продукции вырос на 50%, с/х на 21%. Освоение запасов нефти и газа в Западной Сибири. БАМ. 

Директивная экономика, гос. собственность, экстенсивное развитие, наукоемкие производства. «Холодная война». Шефская помощь селу, 20% населения. Потери урожая и хранения 40%. 

Последняя попытка реформ в экономике предпринята в 1979. Косыгина освободили от предСМ.   

В 1980-х роль административных методов усилили. Число обязательных показателей увеличили. Отраслевых министерств до сотни. Падение цен на нефть.
«Застой» – миф.  

Экономика СССР 2-й в мире по объему валового внутреннего продукта (ВВП, половину от ВВП США), обеспечивала 20%  мирового пром. производства. СССР входил в 5 стран, способных самостоятельно производить все виды пром. продукции. Занимал 1-е месте в мире по добыче нефти, газа, железной руды, производству стали, минеральных удобрений, урана.

Реальные доходы росли. За счет ОПФ бесплатное образование, медицина, плата за жилье составляла незначительную долю. В целом благосостояние выше уровня среднеразвитых стран.

1971, 24-й съезд КПСС: построено развитое соц. общество; создана новая историческая общность людей – советский народ.

( В 1975 оставляли себе собранного налога с оборота: РСФСР 42%, Украина 43%; Белоруссия 68%, остальные 90-99%; Казахстан и Туркмения 100%. Капвложения в республик в 2-4 раза превышали показатели для России.)

7 октября 1977 внеочередная сессия ВС СССР приняла Основной закон. 

Построение развитого социализма и создание общенародного государства. Политическая основа: советы народных депутатов, экономическая: соц. собственность в форме гос. и кооперативно-колхозной. 

Ст.6 гласила: «Руководящей и направляющей силой советского общества, ядром его политической системы, государственных и общественных организаций является Ком. партия Сов. Союза».

Определялись компетенции союзного государства и союзных республик. Утверждались политические права и свободы граждан, их социально-экономические права.

Внешнеполитическая обстановка: цены на нефть упали до минимума, гонка вооружений. Помощь странам соц. ориентации.  Поддерживали компартии капиталистических стран. 

Реальных союзников у СССР не было. Польша, 1980, «Солидарность». Начало распада соц. системы в Европе. 

Воздействие извне. В 1983 США ассигновали оппозиционным движениям 100 млн долларов с целью: «не сосуществование с СССР, а изменение советской системы». 

Внутренним орудием борьбы являлись диссиденты.  или инакомыслящие. В 1965, самиздат. 5 декабря в Москве состоялась демонстрация. С 1968 бюллетень «Хроника текущих событий», Солженицын «Архипелаг ГУЛАГ». В августе 1968 на Красной площади состоялась демонстрация против ввода войск в Чехословакию. 1970, создан Комитет защиты прав человека, Сахаров. Хельсинкская группа. Еврейская проблематика и «отказники».

Движение инспирировалось Западом, моральная и материальная поддержки. Нобелевские премии были присуждены Солженицыну и Сахарову. Небольшая категория людей выступала против своей страны и своего народа, рассчитывая на действия извне.        

Всего с 1966 по 1986 по ст. 70 и 190.1 УК было осуждено 2468 человек.  

15. 2. ПЕРЕСТРОЙКА. 
ПЕРЕХОД К НОВОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ

В ноябре 1982 умер Брежнев. Андропов, умер в феврале 1984. Черненко, год. В апреле 1985 Генсеком избран 54-летний Горбачев. 

За 2 года избавились от престарелых членов политбюро, ЦК, первых секретарей. Антиалкогольная кампания потерпела крах.  

Август 1986, разрешено создавать кооперативы. Ноябрь, закон «Об индивидуальной трудовой деятельности» легализовал частное предпринимательство. Январе 1987, разрешено создавать совместные предприятия.

Гласность и демократизация. Кампания по десталинизации. Январь 1988, Комиссия политбюро ЦК КПСС по дополнительному изучению материалов, связанных с репрессиями, имевшими место в период 30–40-х и начала 50-х годов. Реабилитация оппозиционеров. Кампания с резко  негативной оценкой советского периода.     
Демократизация: уменьшение роли КПСС, поднятие роли советов народных депутатов. В конце 1988 создан Российский народный фронт в поддержку перестройки. 

1-й съезд народных депутатов СССР, май-июнь 1989. Межрегиональная депутатская группа.

КПСС, 19 млн. 3-й съезд народных депутатов СССР, март 1990,  отмена ст. 6. Июль 1990, 28-й съезд КПСС. З

Межэтнические конфликты. «Парад суверенитетов». 12 июня 1990,  1-й съезд народных депутатов РСФСР, Декларация о государственном суверенитете РСФСР. Весной суверенные 3 прибалтийские республики. 

Президент СССР, Горбачев. Марте 1991, Всесоюзный референдум.  

Июнь 1991, Президент РСФСФ, Ельцин, Руцкой вице-президент.   

18-21 августа 1991, ГКЧП. 

23 августа, приостановление деятельности КПСС. Горбачев сложил полномочия генсека и призвал партию самораспуститься. 

До конца августа все республики заявили о своей независимости. 8 декабря 1991 Беловежское соглашение о создании СНГ. Кончина СССР.  

25 декабря 1991 закон РСФСР «Об изменении названия государства РСФСР-ка»; новое название РФ (Россия).  

Экономическое положение катастрофическое. Реформы: введение свободных цен, либерализация торговли, приватизация.  Международный валютный фонд и Мировой банк. Займы под высокие проценты, отсрочка платежей. Цены выросли за год в 36 раз. 

Противостояние ВС (Хасбулатов, Руцкой) и президента РФ. 4 октября Белый дом обстрелян из орудий и захвачен. 

12 декабря 1993, выборы в Гос. думу и референдум по Конституции РФ. Голосовали менее трети избирателей, от них «за» Основной закон высказались 58%. Конституция была принята 18,8% голосов. 

Конституция РФ знаменовала переход к новой гос. системе.  Государственная система советов прекратила существование.  



