I. ЗАРОЖДЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКИХ И ПРАВОВЫХ ВОЗЗРЕНИЙ В ГОСУДАРСТВАХ ДРЕВНЕГО МИРА
ВОЗЗРЕНИЯ НА ГОСУДАРСТВО И ПРАВО В ДРЕВНЕМ МИРЕ

С IV тыс. до н. э. начался процесс создания государств. Египет, Аккад, Шумер, Ур, Вавилония, Ассирия, Финикия, Крит, Урарту, Персия, индийские и китайские государства составили Древний мир.

По гос. типу - специфические восточные государства, по форме правления – восточные деспотии. 

Характерной чертой политико-правовой мысли являлась связь с мифами. Первоначальное непосредственное правление богов, которые затем передали власть земным правителям и научили их искусству управления. Основы теологической (греч. theos – бог, logos – слово, учение) теории происхождения государства и права.

Памятников политико-правовой мысли Древнего Египта сохранилось очень мало и представлены они поучениями («Поучение Птаххетепа»), речениями («Речение Ипусера»), сказами («Сказ о Правде и Кривде»).  

Вавилон.  Законы Хаммурапи. На стеле изображен царь, стоящий перед богом Шамашем, по обе стороны стелы выбит текст законов. Хаммурапи объявлял, что боги передали ему царство. Преступления против личности карались по принципу талиона – «равным за равное» (лат. talionis – возмездие, равное по силе преступлению). Субъекты и объекты права.  

БИБЛИЯ КАК СВОД ПОЛИТИКО-ПРАВОВОЙ МЫСЛИ

Библия, греч. – книги. Собрание трудов, написанных с VIII в. до н. э. до II в. н. э. на древнееврейском, арамейском и древнегреческих языках. Состоит из Ветхого Завета (39 книг) и Нового Завета (27 книг), греч. - союз Бога и человека.

 Латинский перевод Библии был создан в конце IV в. Иеронимом по поручению папы Дамаса; с ХIII он получил название Vulgata, т. е. общеупотребительный. Славянский перевод сделан Кириллом и Мефодием.   Библия в полном составе была собрана новгородским архиепископом Геннадием в 1499. Первая печатная Библия 1580. Русский перевод и массовое печатание с 1860. 

Для ИППУ Библия представляет энциклопедию государственных, политических и правовых воззрений и рассматривается как исторический документ, подтвержденный многими исследованиями. В Библии берут прямое начало принципы свободы, обеспечения прав человека, ограничения самодержавия, независимости суда, разделения властей.

 «Исход». Историческое событие ХIII в. до н. э., выход еврейского народа из Египта под предводительством Моисея. 

Моисею на горе Синай Бог дал каменные скрижали с заповедями и законами – «Синайское законодательство». Первые  заповеди: не поклоняться идолам (кумирам), поклоняться только Богу, не произносить его имя всуе, посвящать субботу Богу, почитать отца и мать. Следующие: не убивай, не прелюбодействуй, не кради, не лжесвидетельствуй, не желай имущества ближнего своего (Исх. 20. 2-17).    

Законы (Исх. 21-23), основывались на заповедях. Принцип талиона: «а если будет вред, то отдай душу за душу, глаз за глаз, зуб за зуб, руку за руку, ногу за ногу, обожжение за обожжение, рану за рану, ушиб за ушиб» (Исх. 21. 23-25). Ночной вор. Система рабства. Судопроизводство. 

40 лет путешествовали израильтяне по Аравийской пустыне, пока не вымерли все взрослые, помнившие египетское рабство. К Палестине. 

Система властвования, когда царем был Бог. Местом его присутствия служила Скиния, священнослужители составляли его двор; десятина и приношения составляли дань. Воля Божья объявлялась через пророков. Исполнителями воли являлись судьи.

В конце ХI в. до н. э. возникло государство, божественное происхождение которого изложено в Первой книге Царств. Пророк Самуил выполнил волю Бога, излил елей на голову Саула и сказал: «Господь помазывает тебя в правителя наследия Своего». Царь наделялся абсолютной властью. 

Библейское положение: помазанник Божий, но остается человеком. Саул не покорился повелению Господа и вскоре пал в битве. Преемником стал царь Давид. 

Сложилось Израильско-Иудейское царство.  Систему власти. В цари наставлял Бог, титул переходил по наследству от отца к сыну или по завещанию. Посвящение в царское достоинство совершалось на народном собрании помазанием священным елеем, возложением венца и вручением скипетра-жезла. Внешние знаки царского достоинства составляли пышные и блистательные одежды, украшенный драгоценными камнями венец-корона, скипетр, престол-трон, вырезанный из слоновой кости и обложенный золотом. Царедворцами состояли советники, военачальники и старейшины. Доходы составлялись из десятины подданных и военной добычи. Царь являлся воинским предводителем и верховным судьей.

ПРАВОВЫЕ И ГОСУДАРСТВЕННЫЕ КОНЦЕПЦИИ НОВОГО ЗАВЕТА 

«Нагорная проповедь» (Мф. 5-7).

Блаженство как истинное счастье. Осознание духовной нищеты. 

Закон нерушим: «ни одна иота или ни одна черта не прейдет из закона, пока не исполнится всё».

Главнейшая заповедь христианства: любить ближнего как самого себя, поступать с ним так, как хочешь, чтобы поступали с тобой. 

«Не судите, да не судимы будете, ибо каким судом судите, таким будете судимы». «Не давайте святыни псам и не бросайте жемчуга вашего перед свиньями». 

Грань вышнего и мирского: «Отдавайте кесарево кесарю, а Божие Богу». 

Грех как отступление помышлением, словом или делом от законов Божьих. 

Власть нерушима: «Всякая душа да будет покорна высшим властям, ибо нет власти ни от Бога; существующие же власти от Бога установлены. Поэтому противящийся власти противится Божию установлению. А противящиеся сами навлекают на себя обсуждение» (Римл. 13. 1-2).   

