3. ПОЛИТИЧЕСКИЕ И ПРАВОВЫЕ КОНЦЕПЦИИ СРЕДНЕВЕКОВЬЯ 
Средние века — обозначение периода европейской истории от падения Рима в 476 до английской революции середины ХVII в.   
ПОЛИТИКО-ПРАВОВАЯ КОНЦЕПЦИЯ ФОМЫ АКВИНСКОГО  

Фома Аквинский (1225–1274). 

«Сумма теологии», «О правлении государей». Схоластика (греч. – школьный), обоснование постулатов веры человеческим разумом, и томизм (Thomas – Фома). Стали официальной церковной идеологией. Неотомизм.

Цель государства – «общее благо», обеспечение условий для достойной и разумной жизни. Процесс гос. строительства подобен процессу сотворения мира.  

Римский папа притязал на главенство над властью светских правителей. Фома Аквинский ввел три элемента государственной власти.

Сущность власти – установленный Богом порядок отношений господства и подчинения. Происхождение власти – способы ее взятия могут быть и недобрыми. Использование власти – может быть неправедным. Второй и третий элементы в государственной власти подчас оказываются лишенными печати божественности. 

Решить, праведным ли путем пришел правитель к власти, властвует ли он справедливо мог только папа как представитель воли Христа на земле. 

Если правитель отклоняется от воли Божьей и требований церкви, то превращается в тирана и подданные имеют право на борьбу с ним. Решение вопроса о сопротивлении принадлежит церкви и папе.

Лучшая форма правления - монархия. Два типа монархии: абсолютную и политическую. 

Система права в виде пирамиды. Верх - вечный закон, Божественный разум. Закон естественный. Внизу – позитивный (человеческий) закон. стран.

Позитивный закон следовало так же неуклонно соблюдать, как законы Божественный и естественный. Экспертом могла выступить только церковь.        

Концепция права, как справедливости и правды. 

ПРАВОВОЕ УЧЕНИЕ МАРСИЛИЯ ПАДУАНСКОГО
Марсилий Падуанский (ок. 1275–ок. 1343). Идеолог власти светской. 

В 1324, трактат «Защитник мира». 

Развил теорию общественного договора. Государство возникает путем заключения договора между людьми для обеспечения безопасности и мирной жизни. Человек при этом теряет часть естественной свободы, но приобретает свободу гражданскую и право частной собственности. 

Народ – источник всякой власти, и светской, и духовной. Лучшая, достойная часть населения. Высшая категория - служащие общему благу, низшая – служащие частным интересам.

Два вида законов. Божественные. Человеческие. К ведению Церкви относятся только Божественные законы. Народ имел право издавать человеческие законы. Законодателями являлись избранные народом представители. Законы являлись обязательными для всех и подкреплялись угрозой реального наказания или обещанием столько же реальной награды. 

Две ветви власти: законодательная и исполнительная. 

Наилучшая форма государства - выборную монархию с раздельной законодательной и исполнительной властью. Государь избирался бы народом и мог быть лишен им власти. Его компетенция ограничивалась выборными учреждениями сословного характера. По принципу выборности должны были замещаться государственные должности и формироваться госучреждения. Очевидны начала теории правового государства.

