4. ПРАВОВОЕ УЧЕНИЕ ГУГО ГРОЦИЯ 

И СТАНОВЛЕНИЕ НАУКИ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА
     Гуго Гроций (1583–1645). Доктор права, Генеральный адвокат-защитник гос. интересов и казны. 1609, «Свободное море». 

«О праве войны и мира. Три книги, в которых объясняются естественное право и право народов, а также принципы публичного права», 1625. 

Введение или Пролегомены.

Обобщил политико-правовое наследие. 

Правовая концепция. Право как закон, обязывающий к выполнению какого-либо надлежащего действия. Надлежащее действие является справедливым. 

     Основой считал естественное право. Называется также  правом народов. Обязательную силу ему придает воля всех народов или многих из них. Волеустановленное, имеет своим источником волю. Подразделяется на Божественное (Библия) и человеческое (позитивное). 

      На правовой основе процесс образования государства. Общее благо есть высший закон государства. 

Тезис об общей пользе. Наказание. Соразмерность наказания совершенному преступлению: «Никто не может быть наказан свыше своей виновности».

     Определил специфику международных отношений и обосновал выделение  в отдельную самостоятельную юридическую науку.

    Международное право  (jus inter gentes) как право, «которое определяет отношения между многими народами или их правителями». В отношениях друг с другом народы и государства также руководствуются стремлением к общению и пользой. Действуют нормы естественного и человеческого права. 

     Война, «состояние борьбы силою». Война не противоречит естественному и волеустановленному праву. 

     Классификация войн. По форме: публичные, частные и смешанные. Публичные войны: торжественные и неторжественные. Торжественная война ведется верховной властью с соблюдением «известных обрядов». Неторжественная война может вестись должностными лицами государства. 

     Обязательность соблюдения норм права при ведении войны. Право убийства врагов, овладения и уничтожения имущества, взятия пленных. Ограничения данных прав.

     По сути: на справедливые и несправедливые. Справедливые: оборонительные и ответные на правонарушение. Исходят из принципа jus ad bellum – право на войну. Захватнические: направленные на покорение иных народов, овладение чужими территориями и имуществом. Несправедливые войны представляют собой противоправное состояние, нарушают принципы естественного и волеустановленного права. 

     Ответственность за развязывание таких войн лежит на зачинщиках. Не избегают ответственности за преступные действия и все участники несправедливой войны. 

Провести грань между справедливой и несправедливой войной затруднительно, поэтому Гроций определил мир в качестве  конечной цели каждой войны: «войны ведутся ради заключения мира». 

     Для поддержания мира предлагал заключать договора и учредить некий авторитетный орган для разрешения межгосударственных споров, обладавший бы эффективными средствами принуждения. 

     Обосновал ряд понятий международных правоотношений.

    Институт нейтралитет, отказ от военной помощи воюющим сторонам при сохранении с ними нормальных отношений. 

Репрессалии, ответные нарушения прав государства-нарушителя, но без применения силы, «условное объявление» войны.  

Дипломатический иммунитет, личная и имущественная неприкосновенности посла и его свиты. 

     Значение концепции Гроция состояло в стремлении поставить на правовую основу взаимоотношения между народами и государствами.

