ЛИБЕРАЛИЗМ. УЧЕНИЕ БЕНТАМА О ПРАВЕ
Либерализм (лат. liber – свободный). «Не мешайте действовать».

Правовые взгляды: идеи правового государства, конституционализма, представительства, разделения властей, самоуправления.

Сторонники в разных странах вносили нечто особенное в общую схему. Де Ребек (1767–1830), «Курс конституционной политики», 2 т. Де Токвиль (1805–1859), «О демократии в Америке». Фон Гумбольда (1767–1835), «О границах деятельности государства». 
Джереми Бентам (1748-1832). «Основные начала гражданского кодекса», «Основные начала уголовного кодекса», «Тактика законодательных собраний», «Трактат о судебных доказательствах», «О законах вообще». «Гений буржуазной глупости». 

Концепция утилитаризма (лат. – польза, выгода). Польза - самый значимый правовой критерий: «общая польза должна быть основой всякого рассуждения в области законодательства».

Забота о личном благополучии должна почти целиком предоставляться самой личности. 

Учредительное собрание Франции в августе 1789 приняло Декларацию прав человека и гражданина. Ст. 1: «Цель государства – сохранение естественных и неотчуждаемых прав человека: свободы, собственности, безопасности, сопротивления угнетению». 

Отрицал теорию естественного права. Права не могли появиться ранее государственной власти и позитивных законов. 

При регулировании прав человека руководствоваться принципом полезности. 

«Метод истощающейся квалификации». 

Критическая юриспруденция в противоположность комментаторской юриспруденции. 

Судебный прецедент (лат. – предшествующий).  «Собачье право». Не обладает признаками всеобщности, применимости к неопределенному множеству индивидов, общеизвестности. 

Торжество закона, признаки: императивный, волевой характер, происхождение от воли суверена, нацеленность на определенные последствия, служащие мотивом для его соблюдения. 

Кодификация законов. «Основные начала гражданского кодекса», «Основные начала уголовного кодекса», «Конституционный кодекс», «Предложение о кодификации, адресуемое Джереми Бентамом всем народам, придерживающимся либеральных взглядов».

Внимание к точности законодательства. 

1780, выделил три признака преступления: общественная опасность, противоправность, наказуемость. 

Преступление, только деяния, причиняющие реальный вред обществу. Виды преступлений: личные, частные, полупубличные, публичные.  Классифицировал преступления на простые и сложные. Элементы состава преступления: объективная и субъективная сторона. 

Наказание: зло необходимое, приносящее пользу обществу. Цели наказания: возмещение ущерба, предупреждение преступлений, исправление преступника; возмездие рассматривал в качестве побочной цели наказания. За разнообразие наказаний, которое позволяет осуществить его индивидуализацию.

Гражданское право несет социальные функции: безопасность, сохранение единства и устойчивости общества. Принципы: равной правоспособности и добросовестности субъектов гражданско-правовых отношений, свободы и обязательной силы договора. 

Против посягательства на собственность. Единение собственности и закона. 

Учение о судебных доказательствах («Искусство процесса есть ни что иное, как искусство исследовать доказательства»). 


