МАРКСИЗМ

Карл Маркс (1818-1883). Фридрих Энгельс (1820-1895) 

Материальность мира. Все существующее есть различные формы движущейся материи. 

Общество — единый социальный организм. Базис и надстройка. 

Общественно-экономические формации. Движущая сила — борьба антогонистических классов. Направляет борьбу пролетариата революционная партия.   

«Манифест коммунистической партии» - первая марксистская политическая программа. 1848.

Борьба классов. Буржуазия: класс капиталистов, собственников средств производства, применяющих наемный труд. Пролетариат: класс наемных рабочих, лишенных средств производства, продающих свою рабочую силу. 

Буржуазия сыграла революционную роль. Борьба пролетариата прошла ряд стадий; профсоюзы.

Мелкая буржуазия. Двоякая роль. 

Суть коммунистической теории: «уничтожение частной собственности». 

Цель коммунистов: организация рабочего класса, революционное ниспровержение господства буржуазии, завоевание пролетариатом политической власти. 

«Политическая власть — это организованное насилие одно класса для подавления другого». Диктатура пролетариата. Бесклассовое общество.  

Объединение пролетариата и совершение мировой коммунистической революции. 
Марксистская концепция происхождения государства и права. 

Энгельс «Происхождение семьи, частной собственности и государства», 1884. 

Условия материальной жизни в качестве методологической основы исследования. Развитие производительных сил привело к первому крупному общественному разделению труда («пастушеские племена выделились из остальной массы варваров») и второму («ремесло отделилось от земледелия»).

С разделением труда возникло товарное производство. Росло экономическое неравенство. Общество стало делиться на классы «эксплуататоров-богачей и эксплуатируемых бедняков». Родовой строй был заменен государством.

Государство как машина политического господства самого экономически могущественного класса для подавления и эксплуатации угнетенного класса. Государство не может быть навязано обществу извне, а «есть продукт общества на известной ступени развития».

Государство необходимо для того, чтобы антагонистические классы «не пожрали друг друга и общество в бесплодной борьбе». Государство - третья сила, которая допускала борьбу классов только в экономической сфере и на основании закона. Государство получает известную самостоятельность, ставит себя над обществом и все более отчуждается от него.

Отличительные черты государства: территориальное деление, публичная власть, налоги, чиновники.

Государство существовало не вечно и не будет вечно существовать. С развитием общества по пути коммунизма исчезнут классы, а с ними и государство. Заменит свободная и равная ассоциация производителей. 

Происхождение права специально не рассматривалось, как явлению надстроечное. 

В доклассовом обществе нормы поведения существовали в виде обычаев. С разделением труда и товарообменом возникла потребность определить «общим правилом» условия производства и обмена. Правило становится законом. Возникают органы государства, которым поручается соблюдение закона. Закон разрастается в законодательство. Переходит в систему права. Необходимость в профессиональных правоведах. Вместе с ними возникает наука права. 

Право носит классовый характер: «абстрактнейшее выражение самого права – справедливость. А эта справедливость всегда представляет собой лишь идеологизированное, вознесенное на небеса выражение  существующих экономических отношений либо с их консервативной, либо с их революционной стороны».

Политически господствующий класс с помощью правовой системы регулирует поведение граждан.  



