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1.Общие положения

В общих положениях говорится о наименовании учреждения, организационно правовой форме и типе учреждения, а так же о функциях и полномочиях, месте нахождения, присутствии филиалов.
2. Предмет, цели и виды деятельности учреждения
Деятельностью Учреждения является реализация конституционного права граждан РФ на получение общедоступного и бесплатного начального общего, основного и среднеобщего образования. Говорится об основных видах общеобразовательных программах, а так же дополнительных и общеразвивающих.
Перечень видов деятельности которые может осуществлять организация за счет физических и юридических лиц:

организация и присмотр и уход за обучающимся, организация семинаров, организация отдыха и оздоровления, консультационные услуги, услуги в сфере физической культуры, услуги в сфере общественного питания, сдача помещений в аренду.
3.Порядок принятия локальных нормативных актов Учреждения

Принятия локальных актов Учреждения, содержащих нормы, регулирующие образовательные отношения, в пределах своей компетенции в соответствии с законодательством РФ в порядке, установленным настоящим уставом.

4. Права и обязанности участников образовательного процесса
Право на занятия педагогической деятельностью имеют лица, имеющие  среднее  профессиональное  или высшее профессиональное образование и отвечающие квалифицированным требованиям, указанным в квалифицированных справочниках, и (или) профессиональным стандартам.

5.Управление Учреждением

Управление Учреждением осуществляется в соответствии на основе сочетания принципов едино наличия и коллегиальности, с действующим законодательством РФ  и настоящим  Уставом. Непосредственное руководство Учреждением осуществляет директор.
6.Финансовое обеспечение деятельности Учреждения и имущество Учреждения

Собственником имущества Учреждения является муниципальное образование- городской округ Великий Новгород. Комитет по управлению муниципальным имуществом и земельными ресурсами Великого Новгорода в установленном порядке передает Учреждению муниципальное имуществ в оперативное управление согласно акту приема- передачи. Владение и пользование этим имуществом осуществляется согласно требованиям статей 296,298,299 ГК РФ и  статьи 3 ФЗ от 3 ноября 2006 г. №174 – ФЗ «Об автономных учреждениях».
7. Порядок изменения Устава
Изменение в настоящий Устав вносятся в порядке, установленном Учреждением, изменения в настоящий Устав вступаю в силу после их государственной регистрации в порядке, установленным законодательством РФ.
