Масленица -  традиционный праздник восточных славян, отмечавшийся в течение недели перед Великим постом. В обыденном представлении празднованием Масленицы народный календарь маркировал границу между зимой и весной («зиму провожати – весну встречати»). 
Что ещё мы о Масленице знаем? 
Наверное, то, что это был самый длинный, весёлый, разгульный и сытный праздник на Руси. Что в этом 2021 году она отмечается  с 8 по 14 марта. 

Что первый блин комом... Но уже с этой пословицей начинается неточное понимание нами смыслов и слов, наполнявших в обряд. 
Вообще-то первый блин не должен быть комом, то есть скомканным, потому что у него когда-то, в давние времена, было особое предназначение. Если посмотреть в интернете то, что связано с пониманием этой пословицы, то можно познакомиться с разными умозаключениями. Некоторые из них прямо названы «антинаучными». Масленица – древний обряд, и много давних смыслов, заключенных в нем, за время его существования стерлось, ушло или изменилось, а вошли новые. 
Что ещё знаем о ней? 
То, что название «Масленица» объясняется по-разному:

- потому что люди задабривали (умасливали) наступающую весну,

- потому что христиане готовились к Великому посту и уже исключили из рациона мясо (мясопустная неделя), но обильно (обжорная неделя) ели молочную пищу и блюда на основе молока, в частности, сыр (сырная неделя) и блины, при этом щедро поливали их маслом.

Масленицу называли «широкой» из-за того, что празднование ее связано с массовыми гуляниями и всеобщим весельем, в котором проявлялись особенности смеховой культуры славян. Существовало поверье, что тот, кто не веселится на Масленицу и не ест обильно, проживет безрадостно и бедно наступивший год.  

До настоящего времени нет единого понимания значения и символики Масленицы. 

В исследованиях фольклористов и этнографов находим различное объяснение празднования Масленицы. И.М. Снегирёв (1793–1868) считал, что Масленица связана с языческим праздником, посвященным Велесу (Волосу), покровителю скота. 

Всеволод Федорович Миллер (1848 - 1913) связывал праздник с отмечанием весеннего равноденствия, обозначавшего у славян наступление нового года. Учёный утверждал, что у славянской Масленицы и европейского карнавала общие корни, единые «предки» в «седой старине, в пеpиод язычества». Этой точки зрения придерживался фольклорист Юрий Матвеевич Соколов («Русский фольклор», 1938 г.) 

Дмитрий Константинович Зеленин (1878 - 1954) считал, что Масленица связана с культом предков, когда в ходе празднования крестьянское сообщество призывало своих умерших членов отметить рубежное время накануне поста. Масленичные костры в этом случае рассматривались как «приглашение умерших предков к обильному ужину накануне поста».

В советский период праздник Масленицы рассматривали как наследие древнего солярного культа, именно с этим были связаны костры и горящее на шесте колесо, воспринимаемые как реликты. Масленица была одновременно и связующим звеном, и границей между зимой и весной, когда изгоняли, «хоронили» зиму, воспринимаемую как божество мрака, холода и смерти, и встречали весну, с которой пробуждалась природа, приходило тепло и солнечный свет. 

Владимир Яковлевич Пропп (1895 - 1970) утверждал, что масленичный обряд, проходящий в тот период, когда земля скоро пробудится от зимнего сна и начнутся полевые работы, направлен на стимуляцию плодородия, что было очень важно для крестьянствующего человека. Чучело Масленицы, олицетворявшее праздник, воспринималось как средоточие плодородия и плодовитости, будучи отголоском архаичных представлений человека об умирающем и воскресающем божестве. В этом случае ритуалы, с ним связанные, направлены на побуждение плодоносящей силы земли. Сожжение символизировало смерть для нового рождения (пепел раскидывали по полям, люди волокли недогоревшее чучело по земле и т.д.). Обряды, связанные с молодоженами и неженатой молодежью репродуктивного возраста, не только демонстрировали важность брака для воспроизводства населения, но и утверждали связь плодовитости людей с плодовитостью скота и плодородием земли. На Масленицу разрешалось петь непристойные песни, содержащие эротические намеки.

По мнению В.Я. Проппа, в Масленице очень важны элементы поминальной обрядности, так как, в представлении крестьян, предки находятся в ином мире, но одновременно и в земле, а потому они могут посодействовать живым и повлиять на плодородие. И это, в частности, касается главного атрибута праздника, блинов, которые традиционно были поминальным блюдом. 

В свое время этнограф С.В. Максимов (1831 1901) отмечал, что «…чрезвычайно твёрдо держится обычай прощаться с покойниками… Обычай ходить на кладбище в последний день Масленицы поддерживается главным образом бабами. В четвёртом часу пополудни они кучками в 10-12 человек идут с блинами к покойникам и стараются ничего не говорить по дороге. На кладбище каждая отыскивает родную могилку, становится на колени и бьёт по три поклона, причём со слезами на глазах шепчет: “Прости меня (имярек), забудь всё, что я тебе нагрубила и навредила”. Помолившись, бабы кладут на могилку блины (а иногда ставят и водку) и отправляются домой так же молча, как и пришли».

Однако при явных общих чертах славянского обряда в региональной традиции заметно «лица необщее выраженье». Интересны в этом смысле касающиеся масленичного обряда Новгородской губернии исследования М.И. Васильева, опирающиеся на материалы полевых исследований. Речь идет об индивидуальных чертах новгородской Масленицы. Так, в статье «Новгородские традиции проводов Масленицы (в контексте ареальных исследований Г.А. Носовой и В.К. Соколовой)» автор утверждает, что доминирующей формой проводов Масленицы были не такие костры, подобные которым сейчас зажигаются в завершение праздника и в которых сгорает Масленица, а «костры-груды из соломы, дров, бочек, лукошек», раскладывавшиеся на земле (снегу, льду). Реже встречается «подтип Масленицы-факела, представлявший один или несколько поднятых на жердях факелов». В восточной части Новгородской губернии часто встречался «переходный тип – передвижная Масленица». 
Особенностью проводов Масленицы в Новгородской губернии было и отсутствие куклы-чучела. Чаще всего сжигали «соломенное чучело, которое устанавливали на шесте или венике» или «поднятое на шесте чучело или «колесо на шесте». Васильев отмечает, что в ряде случаев в праздновании Масленицы «очевидна перекличка со свадебными обычаями очистительно-охранительного типа и связь с миром предков». http://human.snauka.ru/2015/09/12554 
В статье «Традиции масленичного ряжения в Новгородской губернии (в контексте ареальных исследваний русской масленицы)» М.И. Васильев обращает внимание на то, что особенностью масленичного ряжения было присутствие ряженой лошади, при этом автор подчеркивает, что если на Святки использовалась «лошадь-кукла, представляемая людьми, то в Масленицу лошадь была настоящей», и ее водили по домам. Эту традицию автор связывает с расширением «пространства святочной и свадебной традиции». Кроме того, отмечен тот факт, что в новгородской традиции было «катание в Масленицу на наряженной «для смеха» лошади, запряженной в сани». Но это не только усиливало смеховой эффект, а и несло магические черты (катаются «на длинный лен»). Отмечено, что магия плодородия прослеживалась в Старорусском уезде. «Наряжали лошадь: ноги опутают тряпкам до колен, и к дуге [привязывают тряпки]. Вот на этой-то лошади и катались ребятишки и кричали: “Долгóй лён! Долгóй лён!”. Другой старик кричит: “Мою-то лошадку возьмите, покатайтесь, покричите: “Долгóй лён!”» Масленичное ряжение «в виде конной запряжки с санями и возницей/всадником по сравнению с женским чучелом на санях» говорит о более «общем характере и большей хронологической глубине образа ряженья». Васильев отмечает отсутствие обычая составления масленичного поезда с ряжеными, в котором, по мнению ряда исследователей, ощущается явное влияние западноевропейского карнавала. http://human.snauka.ru/2015/11/13001 
Актуальной проблеме соотношения христианского и языческого в народной традиционной культуре посвящена работа Д.Е. Крапчунова. В центре внимания исследователя масленичная обрядность и фольклорные тексты. В результате анализа автор приходит к выводу, что в «вербальных, визуальных и драматургических образах» просматриваются «глубокие христианские смыслы» праздника, не позволяющие видеть в нем, несмотря на общеиндоевропейское прошлое, «исключительно языческое наследие» (Крапчунов Д.Е. «Проблема соотношения христианского и языческого в восприятии русской традиционной культуры на примере масленичной обрядности». (ΠΡΑΞΗΜΑ. Проблемы визуальной семиотики. Томск: 2015. № 3. С. 117 – 128).

Каковы же самые общие представления о праздновании Масленицы?
Масленичная неделя делится на два периода: Узкая Масленица (понедельник - среда), когда было позволительно заниматься хозяйственными работами, и Широкая Масленица (с четверга), когда работать не позволялось.

Каждый день Масленицы был насыщен событиями  и имел своё название.

Понедельник — встреча 
Утром свёкор со свекровью отправляли невестку на день к отцу и матери, вечером сами приходили к сватам в гости. Обговаривались время и место гуляний, определялся состав гостей. К этому дню достраивались снежные горы, качели. Начинали печь блины. Сооружалось чучело Масленицы, которое начинали возить в санях по улицам. 

Вторник — заигрыши

Происходили смотрины невест, чтобы после Великого поста, на Красную горку, сыграть свадьбу. Начинались катания с гор. Звали родных и знакомых на блины. 

Среда — лакомка

В этот день зять приходил к тёще на блины, которая показывала расположение к мужу дочери. Кроме зятя, приглашались и другие гости.

Четверг — разгуляй (перелом, широкий четверг)
Начиналась Широкая Масленица. Празднования ширились. Народ предавался потехам, устраивались катания на лошадях, мужские состязания (кулачные бои, «стенка на стенку»), завершавшиеся пирушками. Главное действие в четверг — штурм и захват снежного городка.

Гулянья сопровождались масленичными песнями, разведением костров и ритуальными прыжками через огонь.
Тёща со своими родственниками и подругами шла к зятю на блины. Блины пекла дочь. Зять должен был продемонстрировать своё расположение к тёще и её близким.

Суббота — золовкины посиделки

Молодые невестки приглашали в гости к себе золовок и других родственников мужа. Если золовка не была замужем, то невестка приглашала своих незамужних подруг, если сестры мужа уже были замужние, то невестка звала свою замужнюю родню. Молодая должна была подарить золовкам какие-нибудь подарки.
Церковь в субботу совершает празднование Собора всех преподобных отцов.

Воскресенье — проводы

Кульминация масленичной недели. В воскресенье происходило заговенье перед началом Великого поста. Все близкие люди просили друг у друга прощения за все причинённые за год неприятности и обиды. Вечером в Прощёное воскресенье поминали усопших, ходили на кладбище прощаться со своими родственниками. В этот день ходили в баню. Остатки праздничной еды сжигали, посуду тщательно мыли. В конце праздника торжественно сжигали чучело Масленицы. Чучело Масленицы везли участники масленичного поезда. В костёр бросали традиционную поминальную пищу (блины, яйца, лепёшки). Полученный пепел рассыпали по полям.
Прощенное воскресенье в 2021 году 14 марта.
В храмах на вечернем богослужении совершается чин прощения (настоятель просит прощения у других клириков и прихожан). Затем и все верующие, кланяясь друг другу, просят прощения и в ответ на просьбу произносят: «Бог простит». Начинают совершать великопостные службы. 
В следующую за масленичной неделей иногда проводились «тужилки по Масленице» (Фёдорова неделя).
В некоторых местах России в первую неделю поста разгульно отмечали «тужилки» (или поминки) по Масленице. В Новгородской губернии эти обычаи не фиксировались. В первый день Великого поста в некоторых местах, несмотря на начавшийся пост, «полоскали рот» водкой. Говорили: «У кого скором («скором» – скоромная, не постная пища) в зубах навязнет, тот будет чертей во сне видеть». Затем они ходили в баню и покрикивали: «поддай пару маслянице». После бани опять «полоскали рот». Некоторые «полощут свой рот очищенной» почти в продолжение всей первой недели поста. Мужчины сходились на кулачные бои, которые должны были способствовать «очищению» от скоромного, их называли «выколачивать лепешки» (вятск.) или «блины вытрясать» (тульск.). Женщины мыли и чистили кухонную посуду, очищая её от жира и остатков праздничной еды.

В Вятской губернии девушек из соседних сёл подруги приглашали на гуляние к себе через два дня после начала Великого поста, они жили в гостях по два-три дня, ходили на гулянья и посиделки, на которых играли, пели и плясали.

В пятницу в церквях освящали коливо (кутью) в память святого великомученика Фёдора Тирона.
Во многих местах в субботу первой недели поста устраивались молодёжные гулянья с угощением блинами, но уже постными. В Курской губернии день назывался «Даровая суббота», «Феодорова». (https://ru.wikipedia.org/wiki/Масленица )

Такой представала масленичная неделя и следующая за ней. 
Но в каждой местности были свои особенности празднования Масленицы, в том числе и в Новгородской губернии. О некоторых особенностях говорилось выше.
Тот вариант празднования, который мы имеем в настоящее время, во многом продиктован историческими трансформациями, повлиявшими на традиционную культуру. После Октябрьской революции начинается борьба и с религиозными праздниками, и с народными. Так, традиционную Широкую Масленицу с ее разгулом попытаются в начале 20-х годов ХХ века заменить на «Красную масленицу», которая должна была пропагандировать новый быт на селе и новые культурные развлечения. Однако антирелигиозные шествия и празднества не приживаются.

В начале 1960-х годов в связи с разработкой «безрелигиозных» мероприятий Масленицу заменяют на праздник «Проводов русской зимы». Основная идея, с этим связанная, - вернуть народу его праздники, «очистив» их от «мистики». В результате праздник становится, в сущности, политическим мероприятием, когда собирается митинг, на открытии праздника выступают руководители администрации, затем следует зрелищная концертная часть, где участвуют различные сказочные персонажи, например, Весна и Зима, вступающие в диалог-спор, из которого победительницей, конечно же, выходит Весна. Затем в программу включаются интерактивные мероприятия (состязания, танцы и проч.), Празднование сопровождается активной торговлей во временных павильонах. Постепенно в программу празднования вводится сжигание чучела (куклы). С конца 60-х годов возвращается название Масленица, а праздник, в основе которого стандартные для всей страны сценарии и методические разработки, не учитывающие местные традиции,  организуют работники культуры. Местные жители в таком сценарии становятся пассивными участниками события, зрителями. Правда, можно было поучаствовать в доставании петуха со столба, можно было и прокатиться на лошади. А празднуется Масленица один день - в воскресенье.
Празднование Масленицы не в числах. Дата празднования меняется каждый год в зависимости от даты празднования Пасхи. Традиционные атрибуты народного празднования Масленицы — чучело Масленицы, забавы, катание на санях, гулянья; у русских — блины и лепёшки, а у белорусов и украинцев — вареники, сырники и колодка.
