ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ

по специальности «ЛЕЧЕБНОЕ ДЕЛО»
Общая патология.
Занятие 1 Адаптивные процессы. Регенерация.
Основной материал: Адаптивные процессы: (атрофия, гипертрофия, перестройка ткани, организация, метаплазия, дисплазия) причины, основные морфологические проявления, исходы, значение. Регенерация: (полная, неполная, патологическая), причины. Факторы определяющие течение регенерации. Особенности регенерации разных тканей.
Дополнительный материал: Компенсаторные процессы (рабочая и викарная гипертрофия).

Занятие 2. Предмет патологической анатомии. Биопсия. Аутопсия. Болезнь. Некроз. Смерть. Апоптоз.
Основной материал: Некроз – определение, причины, принципы классификации, виды некроза, морфологические проявления, исходы, значение. 
Дополнительный материал: Патологическая анатомия как предмет: задачи, основные методы и уровни исследования. Болезнь – определение, периоды, исходы. Патогенез, саногенез, танатогенез. Биопсия - определение, ее виды, значение. Аутопсия - определение, значение. Смерть – определение, виды и стадии. Признаки смерти. Правила формирования патологоанатомического диагноза. Апоптоз: определение, морфологические изменения, значение в патологии. Ятрогенная патология.

Занятие 3. Дистрофии. Дистрофии паренхиматозные и стромально-сосудистые.
Основной материал: Дистрофии: определение, причины, механизмы развития, принципы классификации. Паренхиматозные белковые дистрофии. Паренхиматозные жировые дистрофии (дифтерия – тигровое сердце). Паренхиматозные углеводные дистрофии (сахарный диабет, муковисцидоз, перстневидно-клеточный рак). Стромально-сосудистые белковые дистрофии. Стромально-сосудистые жировые дистрофии (ожирение, атеросклероз).
Дополнительный материал: Стромально-сосудистые углеводные дистрофии. Тезаурисмозы.

Занятие 4. Смешанные дистрофии. 
Основной материал: Смешанные дистрофии: определение, причины, механизмы развития, принципы классификации. Классификация смешанных дистрофий. Причины, механизмы развития, виды, основные морфологические проявления, исходы, значение. Гемосидероз. Гемахроматоз. Желтухи. Нарушение обмена липофусцина, меланина, нуклеопротеидов, кальция.
Дополнительный материал: Порфирия. Нарушение обмена калия.

Занятие 5. Нарушение кровообращения. Нарушение кровенаполнения. Выход крови из кровеносного русла. 
Основной материал: Нарушение кровенаполнения: венозное полнокровие; артериальное полнокровие, артериальное малокровие. Определение: причины, виды, основные морфологические проявления, исходы, значение. Приток и отток крови. Кровотечение и кровоизлияние: определение, виды, причины, морфологические проявления, исходы, значение. Инфаркт: определение, виды, причины, морфологические проявления, исходы, значение. Нарушения мозгового кровообращения.
Дополнительный материал: Нарушение лимфообращения. Нарушение содержания тканевой жидкости (отеки).

Занятие 6. Тромбоз. Эмболия. Шок. ДВС-синдром.
Основной материал: Тромбоз: определение, причины, механизмы тромбообразования, виды тромбов, морфологические проявления, исходы, значение. Эмболия: определение, причины, морфологические проявления, виды, исходы, значение. ДВС-синдром; определение, причины, механизмы развития, стадии, основные морфологические проявления. Шок: определение, виды, понятие шокового органа.

Занятие 7. Воспаление. Экссудативное воспаление. Пролиферативное воспаление.
Основной материал: Воспаление: определение, фазы, медиаторы воспаления. Принципы классификации. Экссудативное воспаление: виды, причины, основные морфологические проявления, исходы, значение. Пролиферативное воспаление: причины, виды, основные морфологические проявления, исходы, значение. Гранулематозное воспаление: причины, виды гранулем, основные морфологические проявления.

Занятие 8. Иммунопатологические процессы. Реакции гиперчувствительности. Аутоиммунные заболевания.
Основной материал: Органы иммунитета. Морфологические проявления ГНТ и ГЗТ. Механизмы иммунопатологических реакций. Аутоиммунные заболевания. Иммунодефицитные состояния: классификация, причины развития, основные морфологические проявления, исходы, значение. ВИЧ-инфекция – этиология, патогенез, морфологические проявления, исходы.

Занятие 9. Опухоли. Опухоли из эпителия. Опухоли из тканей мезенхимального происхождения.
Основной материал: Опухоли: определение, теории происхождения. Принципы классификации опухолей. Характеристика доброкачественных и злокачественных опухолей. Опухоли из эпителия. Опухоли из тканей мезенхимального происхождения. Принципы классификации, виды, исходы.

Занятие 10. Опухоли. Опухоли из нервной ткани. Опухоли из сосудов. Тератомы. Опухоли меланинобразующей ткани. Опухоли кроветворной ткани.
Основной материал: Опухоли из нервной ткани: принципы классификации, виды, исходы. Опухоли из сосудов: принципы классификации, виды, исходы. Дизонтогенетические опухоли (тератомы). Опухоли из меланинообразующей ткани. Гемобластозы (лейкозы): классификация, варианты течения, основные морфологические проявления, осложнения, исходы. Лимфомы: принципы классификации, основные морфологические проявления.

Занятие 11. Зачет.
ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ

по специальности «ЛЕЧЕБНОЕ ДЕЛО»
Частная патология.
Занятие 1. Патология сердечно-сосудистой системы. Гипертоническая болезнь. Атеросклероз. ИБС.
Основной материал: Гипертоническая болезнь: этиология, патогенез, клинико-морфологические формы и стадии, основные морфологические изменения, исходы. Атеросклероз: этиология, патогенез, клинико-морфологические формы, основные морфологические проявления, исходы. Ишемическая болезнь сердца: причины, морфологические проявления, исходы.
Дополнительный материал: Церебро-васкулярные заболевания.

Занятие 2. Коллагеновые заболевания.
Основной материал: Коллагенозы: определение, виды. Ревматизм: определение, этиология, патогенез, клинико-морфологические формы. Ревматический эндокардит: основные морфологические проявления, осложнения, исходы. Приобретенные пороки сердца. Ревматический миокардит и перикардит: основные морфологические проявления, осложнения, исходы.
Дополнительный материал: Ревматоидный артрит. Системная красная волчанка. Врожденные пороки сердца.

Занятие 3. Патология почек. Тубулопатии. Гломерулопатии.
Основной материал: Принципы классификации болезней почек. Острый, подострый и хронический гломерулонефрит: этиология, патогенез, основные морфологические проявления, исход. Острый некротический нефроз - причины, стадии, основные морфологические проявления, осложнения, исходы. Пиелонефрит: определение, этиология, патогенез, принципы классификации, основные морфологические проявления. Нефросклероз: причины развития, основные морфологические проявления.
Дополнительный материал: Мочекаменная болезнь. Пороки развития. Опухоли.

Занятие 4. ОРВИ. Пневмонии.
Основной материал: Острые респираторные вирусные инфекции. Характеристика вирусов респираторной группы, пути инфицирования, основные морфологические проявления, осложнения, исходы. Острые пневмонии. Классификации. Понятие о первичных и вторичных пневмониях. Крупозная пневмония: морфологические проявления, осложнения, исходы.

Занятие 5. ХОБЛ. Туберкулез.
Основной материал: Хронические обструктивные болезни легких: классификация, причины развития. Хронический бронхит, хронический абсцесс, бронхоэктазы, эмфизема легких: морфологические проявления, осложнения, исходы. Туберкулез: этиология, принципы классификации. Первичный туберкулез, гематогенный туберкулез, вторичный туберкулез: основные морфологические проявления, осложнения, исходы, особенности иммунитета, клинико-морфологические формы.
Дополнительный материал: Бронхиальная астма. Вакцинация против туберкулеза. БЦЖит. Туберкулинодиагностика. 

Занятие 6. Кишечные инфекции.
Основной материал: Принципы классификации инфекционных болезней ЖКТ. Дизентерия: этиология, патогенез, основные морфологические проявления, осложнения, исходы. Сальмонеллезы. Брюшной тиф: основные морфологические проявления (общие и местные), осложнения, исходы. Холера: этиология, патогенез, морфлогические проявления, осложнения, исходы, значение.
Дополнительный материал: Вирусное, паразитарное и микотическое поражение ЖКТ. 

Занятие 7. Патология желудка: гастриты, язвенная болезнь.
Основной материал: Гастриты. Острый гастрит: определение, принципы классификации, основные морфологические проявления, исходы. Гастриты. Хронический гастрит: принципы современной классификации, морфологические проявления, осложнения. Язвенная болезнь: причины, патогенез, морфогенез, основные морфологические проявления, осложнения, исходы.
Дополнительный материал: Опухоли ЖКТ. 

Занятие 8. Патология печени: гепатиты, цирроз.
Основной материал: Гепатиты: этиология, классификация. Гепатиты, вызванные гепатотропными вирусами: патогенез, морфогенез, клинико-морфологические формы. Основные морфологические проявления, исходы. Циррозы печени: классификации (этиология, морфо-генетическая, регенерация), основные морфологические проявления, осложнения.
Дополнительный материал: Желчекаменная болезнь. Опухоли печени. 

Занятие 9. Патология ЦНС.
Основной материал: Принципы классификации воспалительных заболеваний ЦНС. Полиомиелит: этиология, патогенез, основные морфологические проявления, осложнения, исходы. Меннингококковая инфекция: клинико-морфологические формы, осложнения, исходы.
Дополнительный материал: Бешенство. Клещевой энцефалит. Медленные нейроинфекции. Пороки развития НС. Опухоли НС.

Занятие 10. Инфекционная патология.
Основной материал: Сепсис: современные представления об этиологии, клинико-морфологических формах и основных морфологических проявлениях. Тонзиллиты: этиология. Основные клинико-морфологические формы, исходы. Дифтерия: характеристика возбудителя, пути инфицирования. Патогенез, морфологические проявления (местные, общие), осложнения, исходы. 

Занятие 11. Зачет.

ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ

по специальности «ЛЕЧЕБНОЕ ДЕЛО»
клиническая патанатомия

Занятие 1. Классификация болезней. Биопсийный раздел. 
Основной материал: Международная классификация болезней (МКБ-10). Международная классификация онкологических больных – МКБ – О. Международная гистологическая классификация. Классификация ОМIМ. Задачи патологоанатомического отделения. Биопсийный раздел. Задачи, объекты и методы биопсийного и цитологического исследования. Клинико-анатомический разбор диагностических операционных биопсий. 
Занятие 2. Смерть. Врачебная констатация смерти. Врачебное свидетельство о смерти. 
Основной материал: Виды и признаки смерти, время их наступления. Процедура врачебной констатации смерти. Понятия «первоначальная причина смерти» и «непосредственная причина смерти». Правила заполнения врачебного свидетельства о смерти.
Контрольная работа №1.

Занятие 3. Клинический диагноз. Патологоанатомический диагноз.
Основной материал: Структура клинического диагноза. Патологоанатомический диагноз: 
    требование к формулировке. Протокол патологоанатомического вскрытия. Клинико-  

    анатомический эпикриз.
Контрольная работа № 2.
Занятие 4. Сопоставление диагнозов.  Ятрогенная патология.

Основной материал: Правила сопоставления (сравнения) заключительного клинического и патологоанатомического диагнозов. Категории расхождения диагнозов. Понятие и различия «врачебной ошибки» и «ятрогенной патологии».
Контрольная работа № 3.
Занятие 5. Зачет.
