Первый заместитель Губернатора Новгородской области  встретилась со студентами ИЭУП 
15 апреля в Институте экономики, управления и права  собрались студенты 1-3 курсов направления подготовки Экономика для встречи с   первым заместителем Губернатора Новгородской области,  представителями коммерческих банков. Речь шла о  реализации регионального приоритетного проекта «Повышение финансовой и налоговой грамотности населения». 
Открывая  встречу,  директор ИЭУП Трифонов Владимир Александрович отметил, что в институте на базе ИОЦ «Серебряная академия» функционирует центр волонтеров финансового просвещении. С октября 2020г. осуществляется  организация  нового формата мероприятий для студентов – «Академический час финансовой культуры  в НовГУ». За это время  проведено 8 мероприятий в учебных подразделениях   университета, включая колледжи. Охват студентов составил около 300 человек. 
Затем слово было предоставлено первому заместителю Губернатора Новгородской области  Мининой Веронике Витальевне. Знакомя слушателей со Стратегией реализации регионального проекта по повышению финансовой грамотности в Новгородской области, Вероника Витальевна подискутировала со слушателями  о том, зачем быть финансово грамотным и  что отличает  финансово грамотного человека. «В рейтинге финансовой грамотности субъектов РФ Новгородская область трений год подряд в группе регионов лидеров по общему индексу финансовой грамотности»- отметила она.
Менеджер по сопровождению проектов Новгородского  отделения № 8629 ПАО Сбербанк Дерюгина Вера Павловна привлекла внимание к вопросам  кибербезопасности. Предостерегла от таких приемов, методов и технологий использования слабостей человеческого фактора,  как фишинг, использование поддельных сайтов для получения данных пользователя, и Кви про кво, когда злоумышленник  выдает себя за другого. 
Управляющий  филиала  ОО Новгородский   Северо-Западного филиала ПАО Росбанк Давыдёнок Наталия Петровна  рассказала о личном финансовом планировании. «Старайтесь тратить меньше, чем зарабатываете. При открытии вклада помните: банк должен быть участником системы страхования вкладов АСВ. Тогда, в случае проблем, по застрахованному вкладу вы сможете вернуть до 1 400 000 рублей» - посоветовала  она.
С завершающей темой о системе быстрых платежей выступила главный экономист сектора  платежных систем и расчетов Отделения по Новгородской области Северо-Западного главного управления Центрального банка Российской Федерации. Иванова Наталья Геннадьевна отвечая на заданный вопрос, пояснила,  что  установлены следующие максимальные ставки комиссий банков для своих клиентов при осуществлении перевода денежных средств физическими лицами в пользу физических лиц:   

- на сумму до 100 тыс. руб. в месяц – плата не взимается;
- свыше 100 тыс. руб. в месяц – не более 0,5% от суммы перевода,  но не более 1,5 тыс. руб. за перевод. 
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