13.05.2021  Студентам Новгородского университета рассказали, как не стать жертвой финансовых пирамид
В Институте электронных и информационных систем НовГУ прошёл очередной Академический час финансовой грамотности. Перед студентами выступили представители Федеральной налоговой службы, Роспотребнадзора и Центробанка.

— Новгородская область занимается вопросами финансового просвещения населения с 2017 года, — рассказала руководитель образовательного центра «Серебряная академия» Института экономики, управления и права НовГУ Надежда Гришакина. — В 2020 году указом губернатора был создан проектный комитет по этому направлению. НовГУ принимает активное участие в реализации проекта. Благодаря мероприятиям, которые проводятся в области, регион занимает пятое место в рейтинге финансовой грамотности по стране.

Академические часы финансовой грамотности проходят в институтах и колледжах НовГУ два раза в месяц.

На встрече  студентам рассказали о цифровых сервисах Федеральной налоговой службы и основных угрозах финансового мошенничества. Представитель Северо-Западного управления Центробанка Ирина Макеева объяснила, как кибермошенники могут украсть данные банковских карт, а также по каким признакам можно отличить финансовую пирамиду от кредитной организации, которая не занимается сомнительными операциями. Экономист подчеркнула, что прежде всего насторожить потенциальных клиентов должна агрессивная реклама и проценты по вкладам в десятки раз выше, чем в банках, которые предлагает организация.

Сотрудники Роспотребнадзора в рамках Академического часа финансовой грамотности провели для студентов викторину «Путешествие в мир финансов». Команды разгадывали кроссворды, отвечали на блиц-опрос и пытались правильно закончить пословицы о деньгах.

С октября в Академических часах финансовой грамотности поучаствовало более 300 студентов Новгородского университета.
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