Практикум 1. На основании схемы, представленной в приложении, проведите анализ ранних воспоминаний. 

Раннее воспоминание

« Я сейчас понимаю, что я родилась в семье алкоголика и тирана, а тогда в детстве я этого не знала. Мой отец хоть и пил, но успевал много читать, особенно он любил «Роман-газету». В 80-е годы в ней были популярны военные произведения о Великой Отечественной войне. Фильмы, которые демонстрировали по экрану, тоже были военные. Поэтому, наверно, мне в детстве очень часто снился один и тот же сон. Немцы пришли в нашу деревню и проводят облаву по домам. Вот они зашли в дом, я вижу их довольные и сытые лица, на их устах усмешки, они подшучивают друг над другом. Он одеты в серые шинели с золотыми пуговками. А я сижу в прихожей, под одеждой, которая висит в прихожей. Обычно мне снилось, что это лето, а на вешалке висит почему-то зимняя одежда. Я очень радовалась, что мама ее не успела убрать в чулан. Я сидела как мышка, не шевелясь. В тот момент мне казалось, что мое сердце перестало биться. А немцы медленно обходят дом, осматриваются и мне кажется, что их взгляд останавливается на мне. Они как будто видят меня сквозь одежду, которая там висит. На этом я всегда просыпалась в сильном поту и долго не могла уснуть, боялась закрыть глаза, а в моей голове продолжался крутиться вопрос – где же моя мама и братья? А когда папа в очередной раз напивался, громко орал на весь дом и дрался, я пряталась именно в этом месте, где сидела во сне. Мое сердце замирало, в голове крутилось только одно - лишь бы не сильно избил маму….
ПРИЛОЖЕНИЕ

СХЕМА АНАЛИЗА РАННИХ ВОСПОМИНАНИЙ

I. Присутствующие в воспоминании люди (родственники, другие люди; описание контактов с ними, чувства, испытываемые к ним, восприятие людей; наличие или отсутствие детронизации)
2. Описание события  (тенденции сосредоточения, опасности, проступки, )
3. Способы восприятия ситуации субъектом (преобладающий тип чувствительности, ощущение принадлежности, эмоции и чувства).
-------------------------------------------------
Практикум 2. Необходимо провести изучение становление личности на основе биографического метода со взрослым (пожилым) человеком. Для этого нужно составить план, основные моменты которого уже даны. Ваша задача – как можно подробнее детализировать основные моменты плана.

План 
1.История семьи. 
2. Социально-экономические условия жизни. 
3.История детства. 

4. Профессиональное становление.
5. Собственная семья.
6. Будущее.
ОБЩАЯ СХЕМА АНАЛИЗА И 

ОПИСАНИЙ ИСТОРИЙ ЖИЗНИ

Эта схема может служить ориентиром в работе с биографичес​кими данными.

«Шаг 1. Отберите исследовательские проблемы и гипотезы, ко​торые могут быть исследованы и проверены с помощью истории жизни.

Шаг 2. Отберите субъекта или субъектов и определите, в какой форме будут собраны биографические данные.

Шаг 3. Опишите объективные события и переживания из жиз​ни субъекта, имеющие отношение к интересующей вас проблеме. Эти события подлежат оценке с точки зрения различных источни​ков и перспектив (триангуляция) таким образом, чтобы противоре​чия, непоследовательность и нерегулярность стали очевидны.

Шаг 4. Получите от субъекта его интерпретации этих событий, следуя естественному, или хронологическому, порядку.

Шаг 5. Проанализируйте все утверждения и сообщения с точ​ки зрения их внутренней и внешней валидности... (Проверьте дос​товерность источников.)

Шаг 6. Примите окончательное решение о достоверности вы​шеупомянутых источников и установите приоритетные источники для последующей проверки гипотез.

Шаг 7. Начните проверку предварительно сформулированных гипотез, поиск опровергающих примеров. Продолжайте модифици​ровать эти гипотезы, выдвигать новые и проверять их.

Шаг 8. Составьте черновой набросок всей "истории жизни" и ознакомьте с ним исследуемых, чтобы узнать их реакцию.

Шаг 9. Переработайте исследовательский отчет, изложив собы​тия в их естественной последовательности и учтя замечания иссле​дуемых субъектов. Представьте в отчете те гипотезы и предположе​ния, которые получили подтверждение. В заключении остановитесь на теоретической значимости ваших выводов и перспективах даль​нейшего исследования».

