приложение № 4 к приказу о порядке выезда сотрудников из Российской Федерации

Инструктаж по мерам безопасности лиц, 

допущенных к государственной тайне,
планирующих выезд за рубеж
При подготовке к выезду за рубеж по частным и служебным делам рекомендуем Вам соблюдать следующие правила:

-
изучить обстановку в стране, в которую планируется выезд, ее традиции;

-
знать телефоны, адреса ближайших учреждений Российской Федерации в стране пребывания (дипломатическое представительство, консульское учреждение, представительство при какой-либо международной организации);

· постоянно иметь при себе документы, удостоверяющие личность;
· находясь в стране пребывания, не афишировать свою осведомленность в сведениях, составляющих государственную тайну;
· при возникновении в период пребывания за границей обстоятельств, которые привели или могут привести к разглашению сведений, составляющих государственную тайну (связанных с задержанием местными правоохранительными органами, дорожно-транспортными происшествиями, угрозами со стороны других лиц и т.д.), принять все возможные меры для незамедлительного информирования об этих обстоятельствах ближайшее дипломатическое или консульское учреждение Российской Федерации, а по возвращении – ректора НовГУ (первый отдел);
· информировать ректора НовГУ и начальника первого отдела о возможно предпринимавшихся попытках получения от Вас сведений, составляющих государственную тайну;
· при наличии признаков провокационных действий со стороны местных правоохранительных органов добиваться встречи с представителем Российской Федерации и требовать обязательного письменного уведомления дипломатического представительства или консульского учреждения Российской Федерации о факте инцидента;
· воздержаться от объяснений с представителями местных правоохранительных органов и исключить подписание каких-либо протоколов и иных документов в отсутствие представителей консульского учреждения Российской Федерации в стране пребывания;
· при индивидуальных выходах в город и поездках по стране информировать о местах посещения и ориентировочных сроках возвращения остальных членов группы либо руководителя группы;
· не совершать одиночные прогулки в темное время суток, отказаться от посещения мест со сложной криминогенной обстановкой;
· ограничить употребление спиртных напитков и иных средств, провоцирующих состояние опьянения и аффективные состояния;
· не оставлять в гостиничных номерах документы, деньги и ценные вещи, воздержаться от ведения в указанных помещениях конфиденциальных бесед;
· в пути следования к месту командирования (отдыха) неукоснительно соблюдать все законные требования пограничных, таможенных служб и органов санитарного контроля государств, через территории которых проходит маршрут следования;
· в процессе официальных или неофициальных контактов с иностранными гражданами не рекомендуется принимать подарки, деньги или иные проявления благодарности в виде оказания услуг. В ситуации, когда отказаться не представляется возможным, проинформировать руководителя группы, по возвращении проинформировать первый отдел;
· при проявлении к Вам необоснованного интереса со стороны иностранцев, следует, не вызывая подозрений, выяснить причины данного интереса, проинформировать руководителя группы и по возвращении проинформировать первый отдел. 
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