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1.  Психология как наука.

1.1  Естественные науки изучают явления природы с помощью объективных методов. Возможно ли объективное познание психических явлений?

Психология  - одна из самых древних, сложных и важных наук. При делении наук на группы по признаку предмета изучения выделяют есте​ственные, гуманитарные и технические науки, которые изучают природу, общество, культуру и историю,  создание средств производства и орудий труда. Психологии принадлежит особое место, ведь самое загадочное явление в окружающем мире - мы сами. Изречение «познай самого себя», принадлежит Сократу, выдвинутое им две тысячи лет тому назад.

Человек является объектом комплексного исследования различных наук, каждая из которых имеет свой круг проблем и отличатся особенностями своего предмета. Ещё С.Л.Рубинштейн в книге «Основы психологии», писал, что круг явлений, изучаемых психологией это наши восприятия, чувства, мысли, желания и т.п. - внутреннее содержание нашей жизни принадлежит индивиду, проявляется  лишь в 
непосредственном ощущении и никаким способом не приобретается. Ни из какого красочного  описания, слепой не познает красочности мира, а глухой его звучаний без непосредственного восприятия.

Слово «психология» в переводе с древнегреческого буквально означает «наука о душе» (psyche - «душа», logos - «понятие», «учение»). В научном употреблении термин «психология» появился впервые в XVI в. и относился к особой науке, которая занималась изучением душевных, или психических, явлений, т. е. таких, которые каждый человек обнаруживает в собственном сознании в результате самонаблюдения. 
VI в. – формирование первых эмпирических и теоретических знаний о психических процессах с помощью философии, медицины и т.д., попытки

создания первых схем взаимодействия  познавательных процессов (Демокрит, Аристотель, Платон), первые формулировки проблем психологии, выделение 2-х направлений в науке о душе, - идеализмом и материализмом.

VI в. – XVI в. – развитие учения о душе, попытки объяснения функционирования души из особенностей её материального субстрата – тела  на основе медицинских знаний. Обоснование необходимости экспериментального изучения души (Авиценна, Ф.Бэкон),  введение термина «психология», отказ от понимания души как объекта исследования и объяснительного принципа.

XVIIв. – начало XIX в. -  появление нового предмета психологии  - сознания, обоснование интросептивного метода (самонаблюдения), формирование ассоцианистской психологии, первые представления о бессознательной психики, спор о природе познания (Р.Декарт, Б. Спиноза, В.Г. Лейбниц, Д.Локк).

Середина XVIII в. – середина XIX в. – накопление знаний в области деятельности нервной системы и органов чувств, появление психофизики и психометрии, рассвет ассоцианистской психологии (Д. Гартли, А. Бен, Э Вебер, Г. Фехнер, В Вундт, Ф.Брентано, И.М.Сеченов), Предпосылки выделения психологии в самостоятельную науку.

Середина XIX в - начало XX в. – становление психологии как самостоятельной науки, утверждение экспериментальных методов психологии, формирование двух направлений в психологии: структурализма (психология должна дать ответ на 3 вопрос: что?, как?, почему?) и функционализма (отрицание сознания как сущности, настаивая на его значении как функции мозга), первые попытки построения психологии как гуманитарной науки (В.Вундт, Э. Титченер, У.Джеймс, В.Дильтей), отказ от психологии как науки о сознании.

Начало XX в. – 30-е  г.г. XX в. –  методологический кризис в психологии  (Дж.Уотсон, З.Фрейд, М.Вейтхаймер, С.Л.Рубинштейн), различное понимание предмета психологии и создание различных школ: психоанализ (глубинная психология), бихевиоризм (поведение – всякая реакция в ответ на стимул), деятельностный подход. 

 30-е –60-е  г.г. XX в.  - развитие и дальнейшая модернизация научных школ, возникновение неофрейдизма и необихевиоризма, развитие теории деятельности, теория поэтапного формирования умственной действий (Б.Скиннер, Э.Толмен, К.Хорни, Э.Фромм, Ж.Пиаже, А.Н.Леонтьев, П.Я.Гальперин).

60-е  г.г. XX в. – по настоящее время – возникновение новых направлений в психологии: гуманистической психологии (изучает понятия любви, творчества и т.д.) когнетивной психологии (трактование психики как системы для восприятия и переработки информации), теория социального научения и т.д. Интеграция отечественной и зарубежной психологии (А.Маслоу, К.Роджерс, У.Найссер, Л.Фестингер, А.А.Бодалев, А.Ф.Ломов ).

Область, изучаемая психологией, расширяется и включает в себя не только осо​знаваемые, но и неосознаваемые явления. Таким образом, психология - это наука о психике и психических явлениях. Что же является предметом изучения психоло​гии в наше время?

Человек - существо социальное, и все его психи​ческие явления в значительной мере социально обусловлены, поэтому психоло​гию принято относить к гуманитарным дисциплинам.

Понятие «психология» имеет как научный, так и житейский смысл. В первом случае оно употребляется для обозначения соответствующей научной дисципли​ны, во втором - для описания поведения или психических особенностей отдель​ных лиц и групп людей. Поэтому  каждый человек знако​мится с «психологией» задолго до ее систематического изучения.

Во-первых, житейские психологические знания конкретны, привязаны к кон​кретным ситуациям, людям, задачам. Научная же психология стремится к обобще​нию, для чего используются соответствующие понятия. Во-вторых, житейские психологические знания носят интуитивный характер. Это обусловлено способом их получения - случайным опытом и его субъектив​ным анализом на бессознательном уровне. В отличие от этого научное познание основано на эксперименте, а полученные знания  рациональны и осознава​емы. В-третьих, существуют различия в способах передачи знаний. Как правило, знания житейской психологии передаются с большим трудом, а часто эта переда​ча просто невозможна. В то же время в науке знания аккумулируются и передаются намного легче. В-четвертых, научная психология располагает обширным, разнообразным и подчас уникальным фактическим материалом, недоступным во всем объеме ни одному носителю житейской психологии.

Для того чтобы ответить на  вопрос, что такое психология как наука?, необходимо построить классифика​цию психических явлений. Существует разделение психических явлений на три основных класса: психические процессы, психические состояния и психические свойства личности.

   Психические процессы выступают в качестве первичных регуляторов поведе​ния человека. Психические процессы имеют определенное начало, течение и ко​нец, т. е. обладают определенными динамическими характеристиками, к которым,  относят параметры, определяющие длительность и устойчивость психического процесса. На их основе формируются опреде​ленные состояния, происходит формирование знаний, умений и навыков. В свою очередь, психические процессы могут быть разделены на три группы: познаватель​ные, эмоциональные и волевые.

  К познавательным психическим процессам относятся процессы, связанные с восприятием и переработкой информации –это ощуще​ние, восприятие, представление, память, воображение, мышление, речь и внима​ние. Благодаря чему человек получает сведения об окружающем его мире и о себе.  Иная же информация вообще может остаться незаме​ченной. Это связано с тем, что любая информация может иметь или не иметь эмо​циональную окраску, т. е. может быть значимой или не значимой. Поэтому наряду с познавательными психическими процессами в качестве самостоятельных, выде​ляют эмоциональные психические процессы. В рамках этой группы психических процессов рассматривают такие психические явления, как аффекты, эмоции, чув​ства, настроения и эмоциональный стресс.

Определенное событие или явление вызывает у человека положительные эмоции, это благоприятно сказывается на его дея​тельности или состоянии, и, наоборот, отрицательные эмоции затрудняют дея​тельность и ухудшают состояние человека. Тем не менее, бывают и исключения. Например, событие, вызвавшее отрицательные эмоции, повышает активность че​ловека, стимулирует его к преодолению возникших преград и препятствий. По​добная реакция свидетельствует о том, что для формирования поведения челове​ка существенны не только эмоциональные, но и волевые психические процессы, ко​торые наиболее ярко проявляются в ситуациях, связанных с принятием решений, преодолением трудностей, управлением своим поведением и др.

Иногда выделяют как самостоятельную еще одну группу психических процес​сов - неосознаваемые процессы. В нее входят те процессы, которые протекают или осуществляются вне контроля со стороны сознания.

Психические  процессы   тесно    взаимосвязаны   между   собой   и   выступают в каче​стве   первичных   факторов   формирования   психических состояний   человека.      Психические состояния характеризуют состояние психики в целом. Они, как и психи​ческие процессы, имеют свою динамику, которая характеризуется длительностью, направленностью, устойчивостью и интенсивностью. В то же время психические состояния влияют на течение и результат психических процессов и могут способ​ствовать или тормозить деятельность. К психическим состояниям относят такие явления, как подъем, угнетенность, страх, бодрость, уныние. Следует отметить, что психические состояния могут быть чрезвычайно сложными явлениями, имею​щими объективную и субъективную обусловленность, но характерной для них об​щей особенностью является динамичность. Исключение составляют психические состояния, обусловленные доминирующими характеристиками личности, в том числе и патохарактерологическими особенностями. Подобные состояния могут быть весьма устойчивыми психическими явлениями, характеризующими лич​ность человека.

Следующий класс психических явлений - психические свойства личности - характеризуется большей устойчивостью и большим постоянством - это наиболее существенные особенно​сти личности, обеспечивающие определенный количественный и качественный уровень деятельности и поведения человека. К психическим свойствам относят направленность, темперамент, способности и характер. Уровень развития этих свойств, а также особенности развития психических процессов и преобладающие (наиболее характерные для человека) психические состояния определяют непо​вторимость человека, его индивидуальность.

Явления, изучаемые психологией, связаны не только с конкретным человеком, но и с группами. Психические явления, связанные с жизнедеятельностью групп коллективов, подробно изучаются в рамках социальной психологии. 

Все групповые психические явления могут быть также разделены на психические процессы, психические состояния и психические свойства. В отличие от индивидуальных психических явлений психические явления групп и коллективе имеют более четкое деление на внутренние и внешние.

К коллективным психическим процессам, выступающим в качестве первичного фактора регуляции существования коллектива или группы, относят общение, межличностное восприятие, межличностные отношения, формирование групповых норм, межгрупповые взаимоотношения и др. К психическим состояниям группы относятся конфликт, сплоченность, психологический климат, открытость или закрытость группы, паника и др. К числу наиболее значимых психических свойств группы относят организованность, стиль руководства, эффективность деятельности

Таким образом, предметом психологии являются психика и психические явления как одного конкретного человека, так и психические явления, наблюдаемые в группах и коллективах. В свою очередь, задачей психологии является исследование психических явлений. Характеризуя задачу психологии, С. Л. Рубинштейн пишет: «Психологическое познание - это опосредованное познание психического через раскрытие его существенных, объективных связей».

Научное познание состоит в раскрытии в раскрытии существенных, необходимых, устойчивых, повторяющихся связей между явлениями. Задача выявления законов психики, которые можно квалифицировать как закономерные, принадлежит в науке к числу сложнейших. Научный подход требует не только выявить объективный закон, но и очертить сферу и условия его действия. Научные законы, обобщая отдельные факты, позволяют предсказывать будущие явления и соответственно управлять ими. Поэтому предметом изучения психологии ставятся психологические законы. Каждый закон имеет свое математическое выражение.

Например, зависимость интенсивности ощущения (S) от силы раздражителя (J), находит отражение в формуле основного психологического закона:

S = K logJ + C,           где К  и  С   -  константы.

Небольшое количество формул в новейшей психологии оказало большую услугу развитию психологии как науки, но формул не может быть много, а в силу специфичности и сложности познания явлений в психологии по сравнению с другими науками. На это указывал еще Энштейн, который после знакомства с опытами французского ученог Ж.Пиаже, заметил, что изучение физических проблем – это детская игра сравнительно с загадками детской игры. В задачу психологической науки, наряду с описанием психологических явлений и анализом закономерностей, входит установление механизмов психической деятельности, функционирование которых обеспечивается работой конкретных анатомо-физиологических аппаратов. Поэтому природу и действие механизмов психики психология изучает совместно с такими науками как: физиология высшей нервной деятельности, нейропсихология, биохимия и др. (являются фундаментом материалистического понимания психических явлений).Обобщая сказанное можно сделать вывод: Психология – наука, о закономерностях и механизмах возникновения и развития явлений психики в различных условиях. Отечественная психология психические явления рассматривает как различные формы субьективного отражения объективной действительности. Теория отражения в психологии выступает в роли общей методологической платформы, позволяющей разобраться  в лабиринте фактов, понятий, концепций, определить предмет психологии, разработать методы исследования. Психология – наука, а

научное познание основано на эксперименте и полученные знания вполне рациональны и осознава​емы
2. Личность в общении и деятельности.

2.1    Человек на свет рождается уже человеком. Можно ли сказать то же о личности?  

В психологической науке категория «личность» относится к числу базовых по​нятий. Но понятие «личность» не является сугубо психологическим и изучается философией, социологией, педагоги​кой и др. В психологии существуют разные подходы к изучению личности. И.С.Коп пишет, что с од​ной стороны, личность обозначает конкретного индивида (лицо) как субъекта деятель​ности. В единстве его индивидуальных свойств (единичное) и его социальных ро​лей (общее). С другой стороны, личность понимается как социальное свойство индивида, как совокупность в нем социально значимых черт, образовавшихся в процессе прямого и косвенного взаимодействия данного лица с другими людьми и делающих его, субъектом труда, познания и общения.
В 60-е гг. XX в. на повестку дня встал вопрос о структурировании многочис​ленных личностных качеств. С середины 1960-х гг. начали предприниматься по​пытки выяснить общую структуру личности. Очень характерен в этом направле​нии подход К.К. Платонова, понимавшего под личностью биосоциальную иерархическую структуру. Ученый выделял в ней следующие подструктуры: на​правленность, опыт (знания, умения, навыки), индивидуальные особенности раз​личных форм отражения (ощущения, восприятия, памяти, мышления) и, объединенные свойства темперамента.

         Следует отметить, что подход К. К. Платонова подвергался определенной кри​тике со стороны отечественных ученых. Это было вызвано тем, что общая структура лично​сти интерпретировалась как некая совокупность ее биологических и социально-обусловленных особенностей. В результате едва ли не главной в психологии личности становилась проблема соотношения социального и биологического в личности. В противовес мнению К. К. Платонова высказывалась идея о том, что биологическое, входя в личность человека, становится социальным.

К концу 1970-х гг., кроме ориентации на структурный подход к проблеме лич​ности, стала развиваться концепция системного подхода. В этой связи особый ин​терес представляют идеи А. Н. Леонтьева.

         Лич​ность, по его мнению, - это психологическое образование особого типа, порожда​емое жизнью человека в обществе. Соподчинение различных деятельностей со​здает основание личности, формирование которой происходит в процессе соци​ального развития (онтогенеза). К понятию «личность» Леонтьев не относил генотипически обусловленные особенности человека - физическую конституцию, тип нервной системы, темперамент, биологические потребности, аффективпость, природные задатки, а также прижизненно приобретенные знания, умения и навы​ки, в том числе профессиональные. Перечисленные выше категории, по его мне​нию, составляют индивидные свойства человека. Понятие «индивид», по Леонтьеву, отражает, во-первых, целостность и неделимость конкретного человека как отдельной особи данного биологического вида и, во-вторых, особенности конкрет​ного представителя вида, отличающие его от других представителей этого вида. Почему Леонтьев разделил эти характеристики на две группы: индивидные и лич​ностные. По его мнению, индивидные свойства, в том числе генотинически обу​словленные, могут многообразно меняться в ходе жизни человека. Но от этого они не становятся личностными, потому что личность не есть обогащенный предше​ствующим опытом индивид. Свойства индивида не переходят в свойства лично​сти. Даже трансформированные, они так и остаются индивидными свойствами, не определяя складывающейся личности, а составляя лишь предпосылки и условия ее формирования.

 Каждое из определений личности, имеющихся в научной литературе, подкреп​лено экспериментальными исследованиями и теоретическими обоснованиями и поэтому заслуживает того, чтобы его учесть при рассмотрении понятия «лич​ность». Чаще всего под личностью понимают человека в совокупности его соци​альных и жизненно важных качеств, приобретенных им в процессе социального развития. Следовательно, к числу личностных характеристик не принято отно​сить особенности человека, которые связаны с генотипической или физиологи​ческой организацией человека. 

Таким образом, личность - это конкретный человек, взятый в системе его устойчивых социально обусловленных психологических характеристик, которые проявляются в общественных связях и отношениях, определяют его нравственные поступки и имеют существенное значение для него самого и окружающих.

Б.Г.Ананьев выделил четыре уровня челове​ческой организации, представляющих наибольший интерес для научного иссле​дования. К их числу были отнесены индивид, субъект деятельности, личность, индивидуальность,

Принадлежность конкретного человека к человеческому роду зафиксирована в понятии индивид. Таким образом, понятие «индивид» характеризует человека как носителя опреде​ленных биологических свойств.

Появляясь на свет как индивид, человек включается в систему общественных взаимоотношений и процессов, в результате чего приобретает особое социальное качество - он становится личностью. Это происходит потому, что человек, вклю​чаясь в систему общественных связей, выступает в качестве субъекта - носителя сознания, которое формируется и развивается в процессе деятельности.

В свою очередь, особенности развития всех этих трех уровней характеризуют неповторимость и своеобразие конкретного человека, определяют его индивиду​альность. Таким образом, понятие «личность» характеризует один из наиболее значимых уровней организации человека, а именно особенности его развития как социального существа. 

При рассмотрении структуры личности в нее обычно включают способности, темперамент, характер, мотивацию и социальные установки. 

Способности - это индивидуально устойчивые свойства человека, определяю​щие его успехи в различных видах деятельности. Темперамент - это динамиче​ская характеристика психических процессов человека. Характер содержит каче​ства, определяющие отношение человека к другим людям. Мотивация - это сово​купность побуждений к деятельности, а социальные установки - это убеждения людей.

Кроме этого, некоторые авторы включают в структуру личности такие понятия, как воля и эмоции. Например, чувства - один из видов эмо​ций, - чаще всего имеют социальную направленность, а волевые качества присут​ствуют в регуляции поведения человека как члена общества. 

Проблема соотношения биологического и социального в личности человека - одна из центральных проблем современной психологии. В процессе становления и развития психологической науки были рассмотрены практически все возмож​ные связи между понятиями «психическое», «социальное» и «биологическое». Психическое развитие трактовалось и как полностью спонтанный процесс, неза​висимый ни от биологического, ни от социального, и как производный только от биологического или только от социального развития либо как результат их парал​лельного действия на индивида и т. п.

Процесс социализации неразрывно связан с общением и деятель​ностью людей. 

Без общения не может существовать ни отдельный человек, ни человеческое общество как целое. Общение для человека - это его среда обитания. Без общения невозможно формирование личности человека, его воспитание, интеллектуальное развитие, приспособление к жизни. Общение необходимо людям, как в процессе совместной трудовой деятельности, так и для поддержания межличностных отношений, отдыха, эмоциональной разгрузки, творчества.

В процессе общения: передаётся и усваивается социальный опыт;

происходит изменение структуры и сущности взаимодействующих субъектов; формируется разнообразие человеческих индивидуальностей; происходит социализация личности.

В результате общения достигается необходимая организация и единство действий индивидов, входящих в группу, осуществляется рациональное, эмоциональное и волевое взаимодействие индивидов, формируется общность чувств, мыслей и взглядов, достигается взаимопонимание и согласованность действий, характеризующие коллективную деятельность. Так как общение представляет собой довольно сложный и многогранный процесс, его изучением занимаются представители разных наук - философы, социологи, культурологи, психологи и лингвисты.

Общение представляет собой не только социальное, но и психологическое явление, оно тесно связано со структурой индивидуального сознания человека. Сам процесс общения невозможен без участия психологических механизмов порождения и восприятия речи.

Общение как деятельность регулируется мотивами и целями.

Мотив представляет собой причину, побуждающую человека к определённой деятельности. Общим мотивом речевой деятельности является необходимость установления информационного и эмоционального контакта с другими людьми.

Цели речевой деятельности включают поддержание социальных и личных взаимоотношений, организацию труда, быта и досуга человека.

     Общение как поведение представляет собой избранный личностью тип организации речевого взаимодействия с окружающими, соответствующий мировоззрению и психическим особенностям личности.

Роль общения в формировании личности огромна. Речевое общение во всех его формах и жанрах позволяет человеку в готовом виде получать социальный опыт, осмысленный и систематизированный предшествующими поколениями. В общении происходит овладение духовной, интеллектуальной и материальной культурой, познание человеком мира и самого себя, а в результате этого - социализация личности и корректировка поведения человека.

Как свидетельствуют психологи, именно вербальное (словесное) взаимодействие со взрослыми имеет решающее значение как для освоения ребёнком окружающего мира, так и для овладения им способами мышления. Вербальное взаимодействие осуществляется с помощью речевых коммуникативных умений, которые в свою очередь вырабатываются и совершенствуются в речевой деятельности.

 Общаясь со взрослыми, ребенок не только узнаёт, как называются те или предметы окружающего мира, но и то, как надо обращаться с различными предметами, как устроен мир, как относиться к людям и как общаться с людьми. Вне языковой среды ребёнок не может развиваться ни интеллектуально, ни нравственно.

  Человеческая активность, регулируемая сознанием, порождаемая потребностями и направленная на познание и преобразование внешнего мира и самого человека 

получила название  - деятельность. Психология изучает деятельность отдельной личности, хотя в последнее время объектом психологического исследования становиться совместная или групповая деятельность. Результатом деятельности является продукт, т.к. большую часть того, что делает человек, он делает не для себя, а для общества, поэтому можно сказать, что деятельность имеет общественный характер. В исследовании деятельности психологию, прежде всего, интересуют мотивы, цель, воля, эмоции и т.д., которые представляют собой специфические формы субъективного отражения общественных отношений. Если схематизировать процесс деятельности, то развертывание структур во внутреннем плане идет в последовательности: потребность, мотив, цель, задача, а во внешнем плане: деятельность, действие, операция, движение, при этом деятельность чисто внешней или внутренней не бывает, они связаны неразрывно. Приступая к какой-нибудь новой деятельности, повторяя действия, человек приобретает навык, благодаря которому действия как бы спускаются в план автоматизированных актов, сознательная деятельность человека, разгружаясь от регулирования относительно элементарных актов, может направляться на разрешение более сложных задач.  

Помимо навыков непременными компонентами деятельности  являются умения.

Это - познавательные, трудовые, конструктивно-технические, организационно-технологические и операционно-контрольные. Другой разновидностью автоматизированных действий являются привычки – тенденции или потребность совершать те или иные акты (например - мытье рук). Возникновение и развитие различных видов деятельности у человека представляет собой сложный и длительный процесс, выделяют три существующих на протяжении жизненного пути вида деятельности: игру, учение и труд, которые различаются по конечным результатам (продукт деятельности), по организации, по особенностям мотивации. Общение выделяют и иногда как самостоятельный  вид деятельности. Без общения невозможно осуществление никаких других видов деятельности, так как сама деятельность носит общественный характер, поэтому общение следует рассматривать как процесс, вне которого никакая другая деятельность невозможна.

Труд в определенной сфере человеческой деятельности связывают с профессией.

      Профессия – это объективно необходимый, особый вид деятельности, с этим фрагментом реальности, обладающий собственной целью, имеющий собственный продукт, нормы и средства, которые, в конечном счете, обусловлены социальной функцией и технологией той сферы общественной жизни, которую данная деятельность обслуживает. 

Каждый из видов деятельности являются характерными для определенных возрастных этапов развития личности. Текущий вид деятельности как бы подготавливает последующий, так как в нем развиваются соответствующие потребности, познавательные возможности и особенности поведения. В связи с этим в психологии существует понятие о ведущем виде деятельности и, хотя в каждом возрасте существуют все три основных вида деятельности, в разные периоды потребность в них различна и наполнена конкретным содержанием. Ведущим называется такой вид деятельности, который на данном возрастном этапе обусловливает главные, важнейшие изменения в психике ребенка, в его психических процессах и психический свойствах личности, а не тот, которым чаще занимается ребенок. Для дошкольника, таким видом деятельности является игра, хотя в доступных ему формах он занимается учебной и трудовой деятельностью. В школе ведущую роль начинает играть учение, несмотря на то, что первокласники по-прежнему подолгу играют. С возрастом повышается роль трудовой деятельности. Внутри ведущей деятельности происходит не только развитие субъекта, но и формируется новая ведущая деятельность, определяющая новый этап возрастного развития.  В трудах А.Н.Леонтьева показано, что именно в ведущей деятельности ребенка возникают новые отношения с социальной средой, новый тип знаний, и способы их получения, что изменяет познавательную сферу и психологическую структуру личности, в этом отношении все виды деятельности должны рассматриваться как равнозначные.            

  Рассматривая вопрос  - что такое личность и личность в общении и деятельности, мы пришли к выводу о том, что личностью человек не рождается, а становится. С этой точкой зрения сегодня согласно боль​шинство психологов. Однако по вопросу о том, каким законам подчиняется раз​витие личности, существуют различные точки зрения. Эти расхождения вызваны различным пониманием значения общества и социальных групп для развития лич​ности, а также закономерностей и этапов развития, кризисов развития личности, возможностей ускорения процесса развития и других вопросов.

3 Познавательная деятельность личности.

3.1  Пахнет ли роза, если ее никто не нюхает? Обосновать ответ.

В психологии к познавательной деятельности личности относят  психические процессы  -  ощущение, восприятие, представление, память, воображение,  мышление, речь, внимание. Чтобы ответить на вопрос: «Пахнет ли роза, если ее никто не нюхает?», рассмотрим психические процессы подробнее. 

       В мозг человека постоянным потоком поступают сигналы, исходящие  из внешнего мира и внутренней среды самого организма, благодаря которым, он познает окружающий мир, знает свое собственное состояние. Для этого у человека есть сенсорно-перцептивная система, которая отвечает за прием и переработку информации, мнемическая система (память), отвечает за хранение информации, интеллектуальная система (мышление и воображение),которая отвечает за переработку информации. Сенсорные клетки – рецепторы – воспринимают и преобразуют стимулы (действия раздражителя), вызывая состояние, именуемое в психологии ощущением.

Ощущение – это психическое отражение в коре головного мозга отдельных свойств, предметов и явлений при непосредственном воздействии на органы чувств. Сам процесс этого воздействия - раздражением. В свою очередь, раздражение вызывает еще один процесс - возбуждение, которое переходит в кору головного мозга, где и возникают ощущения. Таким образом, ощущение является чувственным ото​бражением объективной реальности.

Например, мы можем слышать звук полета комара или ощутить его укус. В данном примере звук и укус являются раздражителями, воздействующими на наши органы чувств. 

В результате воздействия стимула рождаются образы ощущения, которые выполняют регулирующую, познавательную и эмоциональную функции.

Следует отметить, что ощущения являются не только источником наших зна​ний о мире, но и наших чувств и эмоций. Простейшая форма эмоционального пе​реживания - это так называемый чувственный, или эмоциональный, тон ощуще​ния, т. е. чувство, непосредственно связанное с ощущением. Например, хорошо известно, что некоторые цвета, звуки, запахи могут сами по себе, независимо от их значения, от воспоминаний и мыслей, связанных с ними, вызвать у нас приятное или неприятное чувство. Звук красивого голоса, вкус апельсина, запах розы - приятны, имеют положительный эмоциональный тон. Скрип ножа по стеклу, за​пах сероводорода, вкус хины - неприятны, имеют отрицательный эмоциональ​ный тон. Такого рода простейшие эмоциональные переживания играют сравни​тельно незначительную роль в жизни взрослого человека, но с точки зрения про​исхождения и развития эмоций значение их очень велико.

Ощущения связывают человека с внешним миром и являются как основным источником информации о нем, так и основным условием психического развития. 

Существуют различные подходы к классификации ощущений. Издавна приня​то различать пять (по количеству органов чувств) основных видов ощущений: обо​няние, вкус, осязание, зрение и слух. Эта классификация ощущений по основным модальностям (виду анализаторов) является правильной.

Рассматривая наиболее крупные и существенные группы ощущений, И.Шеррингтон разделил их на три основных типа: интероцептивные, проприоцептивпые и экстероцептив-ные ощущения. Первые объединяют сигналы, доходящие до нас из внутренней среды организма; вторые передают информацию о положении тела в простран​стве и о положении опорно-двигательного аппарата, обеспечивают регуляцию на​ших движений; наконец, третьи обеспечивают получение сигналов из внешнего мира и создают основу для нашего сознательного поведения. Рассмотрим основ​ные типы ощущений по отдельности.

Всю груп​пу экстероцептивных ощущений принято условно разделять на две подгруппы: контактные и дистантные ощущения.

Контактные ощущения вызываются непосредственным воздействием объекта на органы чувств. Примерами контактного ощущения являются вкус и осязание. Дистантные ощущения отражают качества объектов, находящихся на некото​ром расстоянии от органов чувств, К таким ощущениям относятся слух и зрение. Следует отметить, что обоняние, по мнению многих авторов, занимает промежу​точное положение между контактными и дистантными ощущениями, поскольку формально обонятельные ощущения возникают на расстоянии от предмета, но, в то же время молекулы, характеризующие запах предмета, с которыми происхо​дит контакт обонятельного рецептора, несомненно, принадлежат данному предме​ту. В этом и заключается двойственность положения, занимаемого обонянием в классификации ощущений.

Ощущение вибрации - это чувствительность к колебаниям, вызываемым дви​жущимся телом. 

Существуют и другие подходы к классификации ощуще​ний, например, генетический подход, предложенный английским неврологом X.Хэдом. Генетическая классификация выделяет два вида чувствитель​ности: протопатическую (более примитивную, смешанную эмоциями), к которой относятся го​лод, жажда и др.;  эпикритическую объек​тивированную и рациональную, к которой относят основные виды ощущений человека. 

 К основным свойствам ощущений относят: качество, интенсивность, продолжительность и пространственную локализацию, абсолютный и относи​тельный пороги ощущений.

Качество  - например, вкусовые ощущения пре​доставляют информацию о  характеристиках предмета: сладкий или кислый, горький или соленый. Обоняние  информацию о химических характеристиках объекта, но другого рода: цветочный запах, запах миндаля, запах сероводорода и др.

Изменения чувствительности, зависящие от условий среды, связа​ны с явлением сенсорной адаптации. Сенсорной адаптацией называется измене​ние чувствительности, происходящее вследствие приспособления органа чувств к действующим на него раздражителям. 

Следует также отметить, что уровень развития ощущений у различных людей неодинаков, объясняется генетическими особенностями человека, но их можно развивать методом постоянных тренировок. Именно благодаря воз​можности развития ощущений происходит, например, обучение детей музыке или рисованию.

Все ощущения, которые человек получает от кожных рецепторов, можно объединить под одним названием - кожные ощущения. Однако к категории этих ощущений необходимо отнести и те ощущения, которые возникают при воздействии раздражителей на слизистую оболочку рта и носа, роговую оболочку глаз.

Рецепторами обонятельных ощущений являются обонятельные клетки, погру​женные в слизистую оболочку так называемой обонятельной области.  Раздражителями для рецепторов обоняния служат различные пахучие вещества,

проникающие в нос вместе с воздухом. В отличие от вкусовых обонятельные ощущения не могут быть сведены к соче​таниям основных запахов. Поэтому строгой классификации запахов не существу​ет. Все запахи привязывают к конкретному предмету, который обладает ими. На​пример, цветочный запах: запах розы, запах жасмина и др.

Виды ощущений взаимосвязаны друг с другом, поэтому мы получаем наиболее полную информацию об окружающем нас мире. Однако эта информация ограничивается лишь сведениями о свойствах предме​тов. Целостный же образ предмета в целом мы получаем благодаря восприятию.

Восприятие - это целостное отражение предметов, ситуаций, явлений, возни​кающих при непосредственном воздействии физических раздражителей на рецепторные поверхности органов чувств.

Выше мы рассматривали ощущение. Суть этого процесса также состоит в отражении реально существующего мира. Понятия «ощущение» и «вос​приятие» взаимосвязаны между собой, однако между ними существуют и  различия.  Человек живет не в мире изоли​рованных световых или цветовых пятен, звуков или прикосновений, он живет в мире вещей, предметов и форм, в мире сложных ситуаций. Все, что бы человек ни воспринимал, неизменно предстает перед ним в виде целостных образов. 
Отражение этих образов выходит за пределы изолированных ощущений. Опираясь на совместную работу органов чувств, происходит синтез отдельных ощу​щений в сложные комплексные системы. Этот синтез может протекать как в пре​делах одной модальности (например, когда мы смотрим кинокартину, происходит объединение отдельных зрительных ощущений в целые образы), так и в пределах нескольких модальностей (воспринимая апельсин, мы фактически объединяем зрительные, осязательные, вкусовые ощущения, присоединяя к ним и наши зна​ния о нем). Лишь в результате такого объединения изолированные ощущения пре​вращаются в целостное восприятие, переходят от отражения отдельных призна​ков к отражению целых предметов или ситуаций. Поэтому основным отличием восприятия от ощущения является предметность осознания всего, что воздейству​ет на нас, т. е. отображение объекта реального мира в совокупности всех его свойств или, иными словами, целостное отображение предмета. Восприятие включает в себя ощущение и основывается на нем,  восприятие (или отражение) це​лых предметов или ситуаций гораздо сложнее. Помимо ощущений в процессе вос​приятия задействован предыдущий опыт, процессы осмысления того, что воспри​нимается, т. е. в процесс восприятия включаются психические процессы еще более высокого уровня, такие как память и мышление. Поэтому восприятие очень часто называют перцептивной системой человека.

Поэтому восприятие правильнее всего обозначать как воспринимаю​щую (перцептивную) деятельность субъекта. Результатом этой деятельности яв​ляется целостное представление о предмете, с которым мы сталкиваемся в реаль​ной жизни.

В свою очередь, целостное отражение предмета требует выделения из всего комплекса воздействующих признаков (цвет, форма, вес, вкус, запах т. д.) основных ведущих признаков с одновременным отвлечением (абстракцией) от несуществен​ных. На этапе восприятия в формировании перцептивного образа может принимать участие мышление. В то же время следующий этап восприятия требует объедине​ния группы основных существенных признаков и сопоставления воспринятого комплекса признаков с прежними знаниями о предмете, т. е. в процессе восприя​тия участвует память. Если при таком сопоставлении гипотеза о предлагаемом предмете совпадает с поступающей информацией, возникает узнавание предмета и происходит его восприятие. Если гипотеза не согласуется с реально доходящей до субъекта информацией, поиски нужного решения продолжаются до тех пор, пока субъект не найдет его, т. е. пока он не узнает предмет или не отнесет его к опре​деленной категории. Причем следует иметь в виду, что восприятие знакомых пред​метов (чашка, стол), их узнавание происходит очень быстро - человеку до​статочно объединить два-три воспринимаемых признака, чтобы прийти к нужно​му решению. Однако при восприятии новых или незнакомых предметов узнавание их протекает  сложнее и в более развернутых формах. Поэтому скорость узнавания или отражения объекта реального мира во многом определяется тем, насколько восприятие, как процесс, активно, т. е. насколько активно идет отражение этого объекта.

Следовательно, огромную роль в восприятии играет наше желание восприни​мать тот или иной предмет, сознание необходимости или обязанности воспринять его, волевые усилия, направленные на то, чтобы добиться лучшего восприятия, настойчивость, которую мы в этих случаях проявляем. Таким образом, в восприя​тии предмета реального мира задействованы внимание и направленность (в дан​ном случае желание).

Желания воспринимать объекты окружающего нас мира, мы не​вольно доказываем то, что наше отношение к тому, что мы воспринимаем, имеет большое значение для процесса восприятия. Предмет может быть интересен или безразличен для нас, естествен​но, что интересный для нас предмет будет восприниматься нами более активно, и наоборот, безразличный для нас предмет мы можем даже не заметить.

Таким образом, напрашивается вывод, что восприятие - это слож​ный,  единый процесс, направленный на познание того, что в данный момент воздействует на нас.

Ощущения могут быть рассмотрены как струк​турный элемент процесса восприятия. 

Физиологическая основа восприятия еще более усложняется тем, что оно тес​но связано с двигательной деятельностью, с эмоциональными переживаниями, разнообразными мыслительными процессами. Следовательно, начавшись в орга​нах чувств, нервные возбуждения, вызванные внешними раздражителями, пере​ходят в нервные центры, где охватывают собой различные зоны коры, вступают во взаимодействия с другими нервными возбуждениями. Вся эта сеть возбужде​ний, взаимодействующих между собой и широко охватывающих разные зоны коры, и составляет физиологическую основу восприятия.

Поскольку восприятие тесно связано с ощущением, то оно, как и ощущение, является рефлекторным процессом. Рефлекторную основу восприятия раскрыл И. П. Павлов. Он показал, что в основе восприятия лежат условные рефлексы, т. е. временные нервные связи, образующиеся в коре боль​ших полушарий головного мозга при воздействии на рецепторы предметов или явлений окружающего мира. Анализ и синтез обеспечи​вают выделение объекта восприятия из окружающей среды, и на этой основе все его свойства объединяются в целостный образ. К свойствам восприятия относятся: предметность, целостность, структурность, константность, осмысленность, апперцепция, активность.

Предметность восприятия - это способность отражать объекты и явления ре​ального мира не в виде набора не связанных друг с другом ощущений, а в форме отдельных предметов. 

Другим свойством восприятия является целостность. В отличие от ощущения, отражающего отдельные свойства предмета, восприятие дает целостный образ предмета. Он складывается на основе обобщения получаемой в виде различных ощущений информации об отдельных свойствах и качествах предмета. С целостностью восприятия связана и его структурность. 

Следующим свойством восприятия является константность. Константностью называется относительное постоянство некоторых свойств предметов при изме​нении условий их восприятия. Например, движущийся вдали грузовой автомо​биль будет нами по-прежнему восприниматься как большой объект, несмотря на то, что его изображение на сетчатке глаза будет значительно меньше, чем его изо​бражение, когда мы стоим возле него.

 Особенности восприятия определяются всем предше​ствующим практическим и жизненным опытом человека, поскольку процесс вос​приятия неотделим от деятельности.

Явление ошибочного (ложного) или искаженного восприятия называется ил​люзией восприятия. Иллюзии наблюдаются в любых видах восприятия (зритель​ного, слухового и др.). Природа иллюзий определяется не только субъективными причинами, такими как установка, направленность, эмоциональное отношение и т.,п., но и физическими факторами и явлениями: освещенность, положение в пространстве и др.

Следующим свойством восприятия является его осмысленность, перцептивные образы всегда имеют определенное смысловое значение. Как мы уже говорили, восприятие человека теснейшим образом связано с мышлением. Связь мышления и восприятия  выражается в том, что сознательно воспринимать предмет - это значит мысленно назвать его, т. е. отнести к опреде​ленной группе, классу, связать его с определенным словом. Даже при виде незна​комого предмета мы пытаемся установить в нем сходство с другими предметами. Следовательно, восприятие не определяется просто набором раздражителей,  а представляет собой постоянный поиск наилуч​шего толкования имеющихся данных.

Процесс осмысления воспринимаемой информации может быть представлен структурно-логической схемой. На первом этапе процесса происходит выделение комплекса стимулов из потока информации и принятие решения о том, что они относятся к одному и тому же определенному объекту. На втором этапе происходит поиск в памяти аналогичного или близкого по составу ощуще​ний комплекса признаков, по которым можно идентифицировать объект. На третьем этапе происходит отнесение воспринятого объекта к определенной категории с последующим поиском дополнительных признаков, подтверждающих или опровергающих правильность принятого решения. И, наконец, на четвертом этапе формируется окончательный вывод о том, что это за объект, с приписыванием ему еще не воспринятых свойств, характерных для объектов одного с ним класса. Таким образом, восприятие - это в значительной степени интеллектуальный процесс, мы можем полагать, что природа активности восприятия обусловлена самой природой нашего сознания.

 В соответствии с тем, какой анализатор (или какая модальность) играет в воспри​ятии преобладающую роль, различают зрительное, слуховое, осязательное, кине​стетическое, обонятельное и вкусовое восприятие.

Обычно восприятие - результат взаимодействия ряда анализаторов. 

Основой другого типа классификации типов восприятия являются формы существования материи: пространство, время и движение. В соответствии с этой классификацией выделяют восприятие пространства, восприятие времени и восприятие движения.

Целостный, или синтетический, тип восприятия характеризуется тем, что у склонных к нему лиц ярче всего представлено общее впечатление от предмета, общее содержание восприятия, общие особенности того, что воспринято. 

Лица с другим типом восприятия - детализирующим, или аналитическим, - наоборот, склонны к четкому выделению деталей и подробностей. Существуют и другие типы восприятия, например описательный и объясни​тельный, чаще сочетается с целостным, или синтетическим, типом восприятия.

Также выделяют объективный и субъективный типы восприятия. Для объек​тивного типа восприятия характерно строгое соответствие тому, что происходит в действительности. Лица же с субъективным типом восприятия выходят за пре​делы того, что им дано фактически, и привносят многое от себя. Большое значение среди индивидуальных различий восприятия играют наблюдательность - это умение подмечать в предметах и явлениях то, что в них мало заметно. Активность наблюдения выражается как в мыслительной деятельности, сопровождающей наблюдение, так и в двигатель​ной деятельности наблюдателя. Каждый предмет является сложным целым и обладает многими свойствами. Воспринимая его как целое, мы воспринимаем и отдельные его части. Обе эти стороны восприятия связаны между собой: восприя​тие целого обусловлено восприятием его частей и свойств, в то же время оно само влияет на их восприятие.

Представление – в его основе лежит восприятие объектов, имевшее место в про​шлом. Можно выделить несколько типов представлений. Во-первых, это пред​ставления памяти, т. е. представления, которые возникли на основе нашего непо​средственного восприятия в прошлом какого-либо предмета или явления. Во-вто​рых, это представления воображения. На первый взгляд этот тип представлений не соответствует определению понятия «представление», потому что в воображе​нии мы отображаем то, чего никогда не видели, но это только на первый взгляд. Воображение не рождается на пустом месте, и если мы, например, никогда не были

в тундре, то это не значит, что мы не имеем представления о ней. Мы видели тун​дру на фотографиях, в фильмах, а также знакомились с ее описанием в учебнике географии или природоведения и на основе этого материала можем представить образ тундры. Следовательно, представления воображения формируются на ос​нове полученной в прошлых восприятиях информации и ее более или менее твор​ческой переработки. Чем богаче прошлый опыт, тем ярче и полнее может быть соответствующее представление.

Представления возникают не сами по себе, а в результате нашей практической деятельности. При этом представления имеют значение не только для процессов памяти или воображения, - они важны для всех психи​ческих процессов, обеспечивающих познавательную деятельность человека. Про​цессы восприятия, мышления, письменной речи всегда связаны с представления​ми, так же как и память, которая хранит информацию и благодаря которой фор​мируются представления. Прежде всего, представления ха​рактеризуются наглядностью. Представления - это чувственно-наглядные обра​зы действительности, и в этом заключается их близость к образам восприятия. Но перцептивные образы являются отражением тех объектов материального мира, которые воспринимаются в данный момент, тогда как представления - это вос​произведенные и переработанные образы объектов, которые воспринимались в про​шлом. Поэтому представления никогда не имеют той степени наглядности, кото​рая присуща образам восприятия, - они, как правило, значительно бледнее.

Следует отметить, что представления - это не просто наглядные образы дей​ствительности, а всегда в известной мере обобщенные образы. 

Представление, как и любой другой познавательный процесс, осуществляет ряд функций в психической регуляции поведения человека. Большинство иссле​дователей выделяет три основные функции: сигнальную, регулирующую и на​

строечную. Принято выделять следующие виды представлений: зрительные, слуховые, двигательные (кинесте​тические), осязательные, обонятельные, вкусовые, температурные и органические. Большинство имеющихся у нас представлений связано со зрительным восприятием. Характер их зависит от содержания и той практической деятельности, в процессе которой они возникают. 

В области слуховых представлений важнейшее значение имеют речевые и му​зыкальные представления. Двигательные представления, при всяком двигательном представлении совершаются зача​точные движения, которые дают нам соответствующие двигательные ощущения, двигательные представления бывают или зрительно-двигательными (представления движения тела), или слуходвигательными (речевые пред​ставления). Пространственные представления очень важны и в освоении ряда научных дисциплин. Представления принято разделять на единичные и общие. Единичные - это представления, основанные на наблюдении одного предмета. Общие представления - это представления, обоб​щенно отражающие свойства ряда сходных предметов. Следует также отметить, что все представления различаются по степени проявления волевых усилий. 

Все люди отличаются друг от друга по той роли, которую играют в их жизни представления того или иного вида. У одних преобладают зрительные, у других - слуховые, а у третьих - двигательные представления.

Память – это способ существования психики во времени, удержание прошлого, того, чего уже нет в настоящем, чтобы жить в будущем. Накопление и сохранения опыта - главная задача памяти. Памятью называется процесс запоминания, сохранения и воспроизведения человеком образов мыслей, эмоций, движений, т.е. всего, что составляет индивидуальный опыт каждого. Память является тем психическим процессом, на основе которого человек управляет своим поведением и деятельностью, осуществляет планирование своего развития и обучения.

В отличии от образов восприятия, которые возникают непосредственно при контакте с предметом или явлением, образы представлений возникают в отсутствии предмета. Это - зрительные, слуховые, обонятельные, осязательные, вкусовые, двигательные, тактильные. Представления памяти подразделяют на единичные (черты отдельного предмета) и общие (черты для многих предметов). Память является наиболее изученным психическим процессом, исследователями предлагаются различные ее классификации: по критерию длительности сохранения материала – оперативная, кратковременная, долговременная, по характеру приобретения информации – генетическая, прижизненная, по характкру психической активности – двигательная, эмоциональная, словесно-логическая, образная (слуховая, обонятельная и т.д.), по критерию произвольности (по степени участия воли), по способу запоминания – механическая и смысловая.

Мышление -  это процесс отражения в сознании человека связей и отношений между предметами или явлениями действительности, в ходе которого, человек отражает объективный мир иначе, чем в процессе восприятия и воображения. В восприятиях и представлениях внешние явления отражаются так, как они воздействуют на органы чувств: в красках, эапахах, формах и т.д. 

Когда же человек мыслит о каких-либо предметах или явлениях, он отражает в своем сознании не эти внешние особенности, а саму сущность предмета, его взаимосвязях с другими предметами и явлениями. Сам предмет отражается в процессе мышления иначе, чем в восприятии. Мышление опирается на имеющиеся у человека знания  об общих законах явлений окружающего мира.

Мышление всегда есть отражение связей  и отношений в словесной форме.

Мышление и речь всегда находятся в неразрывном единстве, благодаря слову, мы можем отразить в мысли сущность не только на нас действующих, но и не действующих на нас предметов. Объектом мышления является любая задача, а различными бывают меры новизны и средства действия. Сначала возникает проблема, это значит, что человек в ходе своей деятельности столкнулся с чем-то новым, в результате анализа проблемной ситуации формулируется задача, решение которой начинается с анализа данных, выдвигается предположение  относительно способа решения, из многих способов и неудачных решений подбирается способ решения, который завершается проверкой, сопоставлением результата с исходными данными. Т.е. существует структура мыслительного процесса решения проблемы.

Выделяют следующие виды мышления в психологии: по форме (конкретно-действенное, наглядно – образное, абстрактно-логическое); характеру решаемых задач (теоретическое или практическое); степени осознанности (дискурсивное и интуитивное); степени новизны  (воспроизводящее и продуктивное).

К основным формам мышления относятся понятия, суждения, умозаключения.

Как и другие психические процессы мыслительная деятельности людей характеризуется индивидуальными различиями, поскольку она есть результат развития ума в процессе познания действительности и обучения- это самостоятельность, широта и глубина ума, гибкость мысли, быстрота и критичность ума. Совокупность познавательных процессов человека определяет его интеллект: способность действовать, рационально мыслить и умело справляться с жизненными обстоятельствами. Развитие интеллекта происходит с детского возраста и проходит в несколько стадий. При психическийх заболеваниях встречаются растройства мышления.

Речь – это процесс использования языка в целях общения людей. Механизм речи содержит три звена: восприятие речи, произношение речи, внутри речевое звено.

Язык является общим для народа говорящим на нем, речь всегда индивидуальна.

Важнейшей функцией речи является ее коммуникативная функция – средство общения, общаясь, друг с другом применяют слова и пользуются правилами того или иного языка. Речь различают по способу возникновения – ситуационная (момент общения) и контекстная (результат представлений), внешняя (письмо, чтение, говорение) и внутренняя (в ней формируется мысль.  Свойствами речи – это содержательность, понятливость, выразительность, воздейственность. Индивидуальные особенности речи проявляются в умении человека владеть речью.

У человека есть особенность, отличающая его от мира животных: он способен предвосхищать будущее, предвидеть последствия своих действий, строить образы и модели, ранее не существовавшие в материальном мире – в основе всего этого лежит воображение, без которого невозможна осмысленная деятельность людей.

Источник воображения – объективная реальность, окружающий человека предметный мир, в образах которого всегда есть некоторый отрыв от реальности, выход за ее пределы. Воображение – это психический процесс создания нового в форме образов, представлений, идей на основе переработки, мысленной реконструкции их, исходя их опыта человека. Если образы памяти связаны с прошлым, образы восприятия – с настоящим, то воображение – это образы будущего. Воображение, являясь познавательным процессом, строиться на основе аналитико-синтетической деятельности мозга, выделяются отдельные части, признаки предметов и явлений.  В психологии принято различать виды воображения: активное (процесс решения личных задач) и пассивное (направлено на усиление положительных эмоций), воссоздающее (создание образов на основе описания) и творческое, преднамеренное и не преднамеренное (возникновении образов при ослаблении сознательного контроля), антиципирующее (предвидящее).

Индивидуальность воображения проявляется в легкости или трудности создания образов, характере образа: нелепое или оригинальное, яркость создаваемого образа. Мечта как образ желаемого будущего занимает особое место в структуре воображения. Существуют способы синтезирования, обеспечивающие возникновения образов фантазии: комбинирование (сочетание отдельных элементов разных образов), акцентирования, утрирование (намеренное подчеркивание особенностей внешности или поведения), преувеличение или преуменьшение, типизацию. Особенно велика роль воображение в научном, техническом и художественном творчестве.

Пахнет ли роза, если ее никто не нюхает?

Если бы познавательная сфера деятельности человека как личности сводилась только к изучению обонятельных ощущений, то можно было бы ответить на этот вопрос однозначно: роза не пахнет, если ее никто не нюхает.  

Т.е. если человек не нюхает розу, частицы пахнущих веществ не попадают на рецепторы расположенные в носовой полости, не возникает  ощущения, благодаря которому, мы узнаем одно свойство окружающего мира -  запах, именно розы (в нашем случае).  Розу никто не нюхает, а значит, ни у кого не возникло  

обонятельного ощущения – запаха розы.  Но по виду анализаторов (модальности), по участию ощущений в построении образов мира ощущения классифицируютя на зрительные, слуховые, осязательные, обонятельные, вкусовые.

В нашем случае нет только обонятельного ощущения, а у современного человека обоняние  играет меньшую роль, чем у наших отдаленных предков. Например, рассмотрим зрительные и осязательные ощущения. Человек смотрит на розу, она имеет цвет, а цветовым ощущениям соответствует определенный эмоциональный тон, прикасается к ней, человек также получает о ней информацию. Каждый вид ощущения дает свою информацию. 

К познавательной сфере личности в психологии относят не только психический процесс – ощущение, а также процессы: восприятие, представление,  память, воображение,  мышление, речь, внимание. 

Восприятие предмета (розы) как более или менее сложного, мы получаем, не отдельные, изолированные друг от друга ощущения, а  их сложное сочетание, присущее предмету. В результате ощущения мы получаем знание об отдельных свойствах предмета, а восприятие дает целый образ предмета. Если применить в рассуждении свойство восприятия  - целостность, т.е. рассмотрим розу, как цветок, и на основе обобщения знания об отдельных свойствах цветов (участвует память): цветы – имеют запах.

Можем дать ответ, что роза пахнет, если ее никто не нюхает.

В подтверждение этого, рассмотрим  психический процесс – воображение, которое строится на аналитико-синтетической деятельности мозга. Человек ставит перед собой задачу, оперирует конкретной информацией (например, о цветах), для создания связей между ними. Если пахнет ландыш (когда же человек мыслит о каких-либо предметах или явлениях, он отражает в своем сознании не внешние особенности, а саму сущность предмета, его взаимосвязях с другими предметами и явлениями, мышление опирается на имеющиеся у человека знания  об общих законах окружающего мира), то пахнет и роза.

Воображение не рождается на пустом месте, и если мы, например, никогда не нюхали розу, то это не значит, что мы не имеем представления о ней. Мы видели розу на клумбах, на фотографиях,  а также знакомились с ее описанием в учебнике  природоведения, где описывались ее свойства и на основе полученной в прошлых восприятиях информации и ее более или менее твор​ческой переработки можем быть получено соответствующее предположение и представление о запахе розы.

4 Эмоционально-волевые характеристики и индивидуально-психологические особенности личности.

4.1  В какой мере чувства определяются предметом, и в какой - индивидуальным опытом, личностными свойствами?

Все, с чем мы сталкиваемся в повседневной жизни, вызывает у нас определен​ное отношение. Одни объекты и явления взывают у нас симпатию, другие, наобо​рот, отвращение, интерес и любопытство, другие - безразличие. Даже те отдельные свойства предметов, информацию о которых мы получаем через ощущения, например цвет, вкус, запах, не бывают безразличны для нас. Ощущая их, мы испытываем удовольствие или неудовольствие, иногда отчетливо выражен​ные, иногда едва заметные. Эта своеобразная окраска ощущений, характеризую​щая наше отношение к отдельным качествам предмета, называется чувственным тоном ощущений.

Более сложное отношение к себе вызывают жизненные факты, взятые во всей их полноте, которые выражаются в таких сложных чувственных переживаниях, как радость, горе, сим​патия, пренебрежение, гнев, гордость, стыд, страх. Все эти переживания представ​ляют собой чувства или эмоции.

Эмоции характеризуют потребности человека и предметы, на которые они на​правлены. Таким образом, эмоции являются одним из основных механизмов регуляции функционального состояния организ​ма и деятельности человек
Эмоции - это более широкое понятие, чувства же представляют собой одно из проявлений эмоциональных переживаний. В психологии под эмо​циями понимают психические процессы, протекающие в форме переживаний и от​ражающие личную значимость и оценку внешних и внутренних ситуаций для жиз​недеятельности человека. Следовательно, наиболее существенной характеристи​кой эмоций является их субъективность.

Благодаря эмоциям человек осознает свои потребности и предметы, на кото​рые они направлены. Другая всеобщая черта эмоций, о которой необходимо ска​зать, - это их содействие в реализации потребностей и достижении определенных целей. Поскольку любая эмоция положительна или отрицательна, человек может судить о достижении поставленной цели. Так, положительная эмоция всегда свя​зана с получением желаемого результата, а отрицательная, наоборот, с неудачей при достижении цели. Таким образом, можно сделать вывод о том, что эмоции самым непосредственным образом связаны с регуляцией деятельности человека.

Эмоции - это очень сложные психические явления. К наиболее значимым эмо​циям принято относить следующие типы эмоциональных переживаний: аффек​ты, собственно эмоции (интерес, радость, удивление, страдание, гнев, отвращение, презрение, страх, стыд), чувства, настроения, эмоциональный стресс.

Чувства - это один из видов эмоциональных состояний. Главное различие эмо​ций и чувств заключается в том, что эмоции, как правило, носят характер ориен​тировочной реакции, т. е. несут первичную информацию о недостатке или избыт​ке чего-либо, поэтому они часто бывают неопределенными и недостаточно осо​знаваемыми (например, смутное ощущение чего-либо). Чувства, напротив, в большинстве случаев предметны и конкретны. Другим различием эмоций и чувств является то, что эмоции в большей сте​пени связаны с биологическими процессами, а чувства - с социальной сферой. Еще существенным различием эмоций и чувств, является то, что эмоции в большей степени связаны с обла​стью бессознательного, а чувства максимально представлены в нашем сознании. Чувства человека всегда имеют определенное внешнее проявление, а эмоции чаще всего не имеют.

Чувства - еще более длительные, чем эмоции, психические состояния, имеющие четко выраженный предметный характер. Они отражают устойчивое отношение к каким-либо конкретным объектам (реальным или воображаемым). Человек не может переживать чувства вообще, если они не отнесены к кому-нибудь или чему-нибудь. Например, человек не в состоянии испытывать чувство любви, если у него нет объекта привязанности. Точно так же он не может испытывать чувство нена​висти, если у него нет того, что он ненавидит.

Чувства возникли и формировались в процессе культурно-исторического раз​вития человека. Способы выражения чувств менялись в зависимости от истори​ческой эпохи. В индивидуальном развитии человека чувства выступают как зна​чимый фактор в формировании мотивационной сферы. Человек всегда стремится заниматься тем видом деятельности, и тем трудом, которые ему нравятся и вызы​вают у него позитивные чувства. 

Чувства играют значимую роль и в построении контактов с окружающими людьми. Человек всегда предпочитает находиться в комфортной обстановке, а не

в условиях, вызывающих у него негативные чувства. Кроме  этого, следует отме​тить, что чувства всегда индивидуальны. То, что нравится одному, может вызы​вать негативные чувства у другого. Это объясняется тем, что чувства опосредуются системой ценностных установок конкретного человека.

Особую форму переживания представляют собой высшие чувства, в которых заключено все богатство подлинно человеческих отношений. В зависимости от предметной сферы, к которой они относятся, чувства подразделяются на нрав​ственные, эстетические, интеллектуальные.

Нравственными, или моральными, называются чувства, переживаемые людь​ми при восприятии явлений действительности и сравнении этих явлений с норма​ми, выработанными обществом. Действия и поступки людей, соответствую​щие взглядам на нравственность в данном обществе, считаются моральными, нравственными; поступки, не соответствующие этим взглядам, считаются амо​ральными, безнравственными. К нравственным чувствам относят чувство долга, гуманность, доброжелательность, любовь, дружбу, патриотизм, сочувствие и т. д. К аморальным можно отнести жадность, эгоизм, жестокость и т. д. Отдельно можно выделить так называемые морально-политические чувства. Эта группа чувств проявляется в эмоциональных отношениях к различным обще​ственным учреждениям и организациям, а также к государству в целом. 

Следующая группа чувств - это интеллектуальные чувства. Интеллектуаль​ными чувствами называют переживания, возникающие в процессе познаватель​ной деятельности человека. Интеллектуальные чувства не только сопровождают познавательную деятельность человека, но и стимулируют, усиливают ее, влияют на скорость и продуктивность мышления, на содержательность и точность полу​ченных знаний. Эстетические чувства представляют собой эмоциональное отношение челове​ка к прекрасному в природе, в жизни людей и в искусстве. 

К высшим проявлением чувств многие авторы относят страсть - еще один вид сложных, качественно своеобразных и встречающихся только у человека эмо​циональных состояний. Страсть представляет собой сплав эмоций, мотивов, чувств, сконцентрированных вокруг определенного вида деятельности или пред​мета. Другую группу эмоциональных состояний составляют настроения человека. Настроение - самое длительное, или «хроническое», эмоциональное состояние, окрашивающее все поведение. Настроение может стать устойчивой чертой личности. Именно эту особенность настроения подразумевают, когда делят лю​дей на оптимистов и пессимистов.

Настроения имеют огромное значение для эффективности деятельности, ко​торой занимается человек. Например, известно, что одна и та же работа при одном настроении может казаться легкой и приятной, а при другом – тяжелой. 

 Согласно когнитивной тео​рии эмоций, предложенной С. Шехтером, на возникшее эмоциональное состояние оказыва​ют воздействие прошлый опыт человека и его субъективная оценка наличной си​туации. При этом оценка формируется на основе актуальных для него интересов и потребностей. 

В соответствии теорией эмоций П. В. Симонова, эмоциональные состо​яния определяются качеством и интенсивностью актуальной потребности инди​вида и оценкой, которую он дает вероятности ее удовлетворения. Оценку этой ве​роятности человек производит на основе врожденного и ранее приобретенного индивидуального опыта, непроизвольно сопоставляя информацию о средствах, времени, ресурсах, предположительно необходимых для удовлетворения потреб​ности, с информацией, поступившей в данный момент. Так, например, эмоция страха развивается при недостатке сведений о средствах, необходимых для за​щиты,

человек, испытывающий потребность, обладает полной возможностью для ее реализации. 

Если субъективная оценка вероятности удовлетворения потребно​сти велика, проявляются положительные чувства. Отрицательные эмоции возни​кают, если субъект отрицательно оценивает возможность удовлетворения потреб​ности. Таким образом, сознавая или не сознавая это, человек постоянно сравнива​ет информацию о том, что требуется для удовлетворения потребности, с тем, чем он располагает, и в зависимости от результатов сравнения испытывает различные эмоции.

Эмоциональная оценка событий может формироваться не только на основе личного опыта человека, но и в результате сопереживаний, возникающих в процессе общения с другими людьми, в том числе через восприятие произведений искусства, средства массовой информации и т. д. Благодаря отражательной функции эмоций и чувств человек может ориентироваться в окружающей действительности, оценивать предметы и явления с точки зрения их желательности

Существенные индивидуальные различия наблюдаются также в эмоциональ​ной возбудимости людей. Есть люди эмоционально мало чуткие, у которых толь​ко какие-либо чрезвычайные события вызывают ярко выраженные эмоции. Такие люди не столько чувствуют, попав в ту или иную жизненную ситуацию, сколько осознают ее умом. Есть и другая категория людей - эмоционально возбудимых, у которых малейший пустяк может вызвать сильные эмоции. Даже маловажное событие вызывает у них подъем или падение настроения.

Между людьми отмечаются существенные различия в глубине и устойчивости чувств. Одних людей чувства захватывают целиком, оставляют глубокий след пос​ле себя. У других людей чувства носят поверхностный характер, протекают легко, малозаметно, проходят быстро и совершенно бесследно. Заметно различаются у людей проявления аффектов и страстей. В этом плане можно выделить людей неуравновешенных, легко теряющих контроль над собой и своим поведением, склонных легко поддаваться аффектам и страстям, например необузданному гне​ву, панике, азарту. Другие люди, наоборот, всегда уравновешенны, вполне владе​ют собой, сознательно контролируют свое поведение.

Одно из наиболее существенных различий между людьми кроется в том, как чувства и эмоции отражаются на их деятельности. Так, у одних людей чувства но​сят действенный характер, побуждают к действию, у других все ограничивается самим чувством, не вызывающим никаких изменений в поведении. В наиболее яркой форме пассивность чувств выражается в сентиментальности человека. Та​кие люди, как правило, склонны к эмоциональным переживаниям, но чувства, ко​торые у них возникают, не влияют на их поведение.

Следует отметить, что существующие различия в проявлении эмоций и чувств в значительной степени обусловливают неповторимость конкретного человека, т. е. определяют его индивидуальность, носят личностный характер.

 Неповторимые проявления эмоционального облика складываются в течение всей жизни человека и неразрывно связаны с его развитием. Чувства не существуют вне конкретной личности, своей истории они не имеют, но в структуре личности имеют свою сложную систему, характеризующие психический облик человека.

Задание 2. Составить психологическую характеристику.

ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА   

На «Иванова Ивана Ивановича», 1977 г. рождения, инженер.
Направленность личности: 

Социальный тип – обладает социальными умениями, нуждается в контактах, стремиться поучать и воспитывать, активен, проблемы решает опираясь на эмоции, чувства, умеет общаться.

Стремится быть среди людей, испытывает в этом потребность. Считает себя способным успешно руководить людьми.

Общение личности:

Воспринимает партнера как равного, коммуникабельный, подходит для установления доверительных контактов с окружающими, позитивно – эмоциональный, В обществе  своих  знакомых  и  близких  чувствует себя легко и расковано.

Может подходить для установления доверительных контактов с окружающими,  выполнять роль эксперта при  оценке собеседника. Испытывает удовлетворение от знакомства с новыми людьми.

В компании может поддержать тему для разговора, учитывая интересы окружающих, стремится запомнить интересное, а затем рассказать это другим.

Нуждается в тонком, интеллигентном, искреннем отношении. Не отвечает на зло злом. 

Деятельность личности:

Профессионален, обладает знаниями, умениями, навыками, высокой квалификацией в профессии. Деятельность направлена на успех и победу. Испытывает деловое возбуждение, активное стремление к цели, к преодолению всех трудностей, стремится к высокой оценке  своей деятельности.

Способности личности: 

Обладает способностями к обучению, творчеству, спорту, высоким уровнем мастерства в профессии. 

Привлекает все новое и увлекательное.  Склонен скучать от однообразия, от всего заурядного или традиционного, стремиться к намеченной цели. 

Обладает творческим и логическим мышлением на основе анализа возникшей проблемы, улекается решением проблемы, верит в успех.

Способен умело справляться с жизненными обстоятельствами.

Воля:

Способен преодолевать препятствия, как внешние - отстаивать свои позиции, для достижения поставленной цели так и внутренние –

лень, страх, предрассудки.

Сильный, энергичный, живой, от действия получает удовольствие., живет полной жизнью.

Решительный и волевой, настойчивый, обладает всем необходимым  для того,  чтобы упрочить свой статус и обрести независимость.

Независим и свободен от каких бы то ни было помех, ограничений и запретов - кроме тех ограничений, которые он налагает на себя сам, по своему выбору и решению. Распоряжаться своей судьбой.

Характер: тип - волевой

Трудолюбивый, честный,  гордый, чуткий, общительный.

Склонен к переживанию нюансов межличностных  отношений. 

Любит  шум  и  веселье. Большее удовольствие получает от оптимального межличностного общения.

Считает, что в жизни не очень везет, хочет быть  счастливым, считает,  что  его жизнь заполнена интересными для него делами.

Часто совершает поступки,  о которых потом сожалеет.

Спорщик, настырный, упертый, твердый, правдивый, конфликтный.  

Общепринятыми нормами поведения и нормами общечеловеческой морали не пренебрегает.

Увлечен спортом, азартный.

Темперамент:

Экстраверт, которому свойственна импульсивность, активность инициативность, эмоциональная возбудимость, но в то же время и гибкость.

По типу темперамента – сангвиник: это и повышенная реактивность и активность, по его лицу легко узнать его настроение, работоспособен, находчив, легко сходится с новыми людьми и переучивается, овладевая новыми знаниями и навыками, но в то же время обладает чувствительностью более высокой, чем свойственной сангвинистическому типу темперамента.
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