Лекция №8

1) Автономия воли сторон в МЧП.
Принцип «автономии воли» сторон – возможность устанавливать по своему усмотрению содержание договора, его условия в пределах, установленных международным правом. ПАВ действует и при выборе права, если договор … иностранным элементом. 

Соглашение сторон о выборе подлежащего применению права должно быть прямо выражено или должно определенно вытекать из условий договора либо совокупности обстоятельств дел. Стороны договора могут выбрать подлежащее применению право как для договора в целом, так и для отдельных его частей (ст. 1210 ГК РФ)

Данный принцип складывается на основе потребностей торгового оборота и закреплен в целом ряде международных договоров.

Принцип предусматривает:

Стороны вправе выбирать правовую систему любого государства, существующего в мире (если на момент выбора государство существовало, а потом исчезло с политической арены, то право его продолжает действовать, нельзя: право несущест. гос-ва). Запрета на выбор прав. Сист. В РФ нет, хотя есть искл.: иногда необходимо, чтобы правовая система была связана с самим договором . Однако невозможно отказаться от применения какого-либо права в РФ.

Ранее законодательство РФ не предусматривало комбинирования прав нескольких государств (контракт может регулироваться только одним правом), а сейчас в РФ разные части контракта могут быть подчинены правовым системам разных государств.

2) Правовое регулирование иностранных инвестиций в России

Правовое регулирование иностранных инвестиций в РФ осуществляется специальным законодательством в этой области: Федеральным законом «Об иностранных инвестициях в РФ» от 9 июля 1999 г. Федеральным законом «Об инвестиционной деятельности в РФ, осуществляемой в форме капитальных вложений» от 25 февраля 1999 г., а также другими законами. Кроме того, отдельные положения об иностранных инвестициях содержатся в налоговом законодательстве, Законе о недрах и т.д.

Иностранная инвестиция – вложение иностранного капитала в объект предпринимательской деятельности на территории РФ в виде объектов гражданских прав, принадлежащих иностранному инвестору, если такие объекты гражданских прав не изъяты из оборота или не ограничены в обороте в РФ в соответствии с федеральными законами, в том числе денег (в иностранной валюте и валюте РФ), ценных бумаг, иного имущества, имущественных прав, имеющих денежную оценку исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности (интеллектуальная собственность), а также услуг и информации.

В качестве инвесторов могут выступать:

· иностранные юридические лица;

· иностранные граждане;

· лица без гражданства;

· граждане РФ, постоянно проживающие в другом государстве;

· иностранные государства;

· международные организации.

Объектами иностранных инвестиций являются:

· целевые денежные вклады;

· ценные бумаги;

· научно-техническая продукция;

· вновь создаваемые и модернизированные основные фонды и оборотные средства;

· право на интеллектуальные ценности;

· имущественные права.

Иностранные инвесторы имеют право осуществлять инвестирование на территории РФ путем:

· долевого участия в предприятиях, создаваемых совместно с российскими юридическими лицами и гражданами;

· создания предприятий, полностью принадлежащих иностранным инвесторам, а также филиалов иностранных юридических лиц;

· приобретения предприятий, имущественных комплексов, зданий, сооружений, долей участия в предприятиях, паев, акций, облигаций и других ценных бумаг, а также иного имущества, которое, в соответствии с действующим на территории России законодательством, может принадлежать иностранным инвесторам;

· приобретения прав пользования землей и иными природными ресурсами;

· приобретения иных имущественных прав;

иной деятельности по осуществлению инвестиций, не запрещенной действующим на территории России законодательством, включая предоставление займов, кредитов, имущества и имущественных прав.

Лекция №9  Система регулирования международных торгово-экономических отношений.

Торгово-экономическое сотрудничество различных государств опосредуется заключением соответствующих внешнеэкономических сделок (соглашений, контрактов, договоров).

В правовом регулировании торгово-экономических отношений большую роль играют международные договоры:
Важную роль играют и международные обычаи. Так, в международной купле-продаже товаров особое значение имеет способ транспортировки товара и опосредующие его правила. В связи с этим в международной практике сложились определенные нормы, которые определяют момент перехода риска случайной гибели товара с продавца на покупателя и другие обязанности сторон – международные торговые обычаи (ФОБ, СИФ и др.).

Международные договоры по экономическим вопросам заключаются на всемирном, региональном и двустороннем уровне.

На всемирном уровне какие есть следующие международные договоры

Конвенция ООН о договорах международной купли-продажи товара 1980 г.;

Конвенция о праве, применимом к договорным обязательствам 1980 г.;

Конвенция о единообразном законе о международной купле-продаже товаров 1964 

На региональном уровне тоже имеется много всевозможных договоров. На региональном уровне в области экономических отношений наибольшее значение имеют такие договоры, которые образуют всевозможные экономические сообщества, свободные зоны. На региональном уровне заключаются договоры о таможенном сотрудничестве, например, о создании единого экономического пространства. Такие договоры заключаются только на региональном уровне. (На всемирном уровне таких договоров нет).

Экономическое сотрудничество имеет свои особенности в европейском регионе, где сформировалось уже европейское право, которое оценивают по-разному. Одни говорят, что это право, имеющее наднациональный характер. Другие его межгосударственным называют, но, как бы не называли, именно в европейском регионе имеются особые нормы, которые сформулированы не только в области экономики, но и по многим другим вопросам. Такие договоры имеются в рамках СНГ
Практически все области экономических отношений регулируются двусторонними международными договорами.

Особенность их состоит в том, что они заключаются между двумя государствами на длительный срок: 15, 20, 25 лет. Они создают основу для экономического и научно-технического сотрудничества

Эти договоры устанавливают как бы принципы отношений между двумя государствами, оговаривают направления сотрудничества между двумя государствами, указывают, в каких формах будет вестись это сотрудничество.

Чаще всего заключаются торговые соглашения. Иногда называют так – соглашения о торговле и платежах. Это могут быть соглашения о кооперировании, договоры о совместном строительстве каких-то объектов, наконец, это могут быть договоры о предоставлении кредитов, кредитные договоры, которые заключаются между государствами или какими-то международными кредитными организациями.

2) Унификация в МЧП.
Немногие гос-ва имеют единые кодифицирующие акты в области МЧП. В больш-ве гос-в нормы МЧП содержатся в различных областях внутреннего права, и, =>, в нормативных актах. В ряде гос-в ведется разработка единых кодификаций => все более решающую роль играют межд.договоры. Они позволяют создать унифицированные нормы МЧП. 

Объективно существующие различия в правовом регулировании гражданско-правовых отношений в каждом государстве могут быть устранены с помощью межгосударственной унификации в рамках деятельности международных организаций.

Виды унификации норм МЧП:

Создание государствами единообразных материальных норм гражданского, семейного и трудового права

Унификация коллизионных норм путем принятия универсальных и региональных международных договоров.

Унификация путем принятия договоров о правовой помощи по гражданским и семейным делам.

На формирование норм МЧП непосредственное внимание оказывают следующие международные организации: Гаагские конференции по МЧП, Международная торговая палата, ВТО, Комиссия ООН по праву международной торговли (ЮНСИТРАЛ), Конференция ООН по торговле и развитию, Международный институт по унификации ЧП в Риме (УНИДРУА), ВОИС, Международный союз для охраны литературных и художественных произведений, Международное бюро интеллектуальной собственности, Международный центр по урегулированию инвестиционных споров, МИГА, ИНПАДОК и др.

Основные организации по унификации:

А) важнейшая межгосударственная орг-я, ведущая кодификационные работы в области МЧП, - Гаагская конференция по МЧП. К 1996 г. в её рамках разработано более 30 конвенций.

Б) в 1966 г. по инициативе Венгрии была создана Комиссия ООН по праву международной торговли в качестве вспомогательного органа ГА (ЮНСИТРАЛ). 

В) в области проведения неофициальной кодификации обычаев и обыкновений, действующих в МЧП, особую роль играет Международная Торговая Палата (МТП). Её осн.цель – организация, техническое и правовое обеспечение международного бизнеса. Создана в 1920 г.

3) Конвенция ООН о договорах международной купли-продажи товаров 1980 г.

Конвенция была принята на дипломатической конференции в Вене в апреле 1980 г. и получила широкую известность как Венская Конвенция 1980 г. Данная Конвенция носит универсальный и компромиссный характер, поскольку в ней участвовали принципы и институты различных правовых систем. Венская Конвенция, которую подписали более 60 государств, вступила в силу с 1 января 1988 г. (на территории СССР – с 1 сентября 1991 г.).

Конвенция регулирует только заключение договора купли-продажи и те права и обязанности продавца и покупателя, которые возникают из такого договора.

Конвенция не применяется:

- к действительности самого договора или каких-либо его положений (или любого обычая);

- относительно последствий, которые может иметь договор в отношении права собственности на проданный товар.

Положения Конвенции являются юридически обязательными для всех лиц, находящихся под юрисдикцией государства-участника Конвенции (в том числе и России), при условии что договор купли-продажи заключен со стороной, находящейся под юрисдикцией другого государства-участника.

Конвенция носит диспозитивный характер. Она понимает «товар», который является предметом купли-продажи, как определенную материальную вещь, а не право.

Из сферы действия Конвенции исключен, по разным причинам, целый ряд товаров (Ст. 2). Применение Конвенции ограничено по кругу вопросов (Ст. 4).

Конвенция имеет 4 части. В заключительной части рассматриваются вопросы о порядке присоединения к Конвенции, ее действии на территории государства и т.д.

4) ИНКОТЕРМС-2000.

«Международные правила толкования торговых терминов» (ИНКОТЕРМС) 2000 г. представляют собой один из важнейших международных документов, направленным на регулирование вопроса о соотношении обязанностей продавца и покупателя, связанных с транспортировкой товара. Тем самым неопределенность из-за различного толкования подобных терминов в различных странах может быть сведена к минимуму или в значительной степени уменьшена.

Доставку осуществляет либо продавец, либо покупатель, либо перевозчик. Отсюда возникает вопрос: кто несет риск, если в процессе транспортировки с товаром что-нибудь случится? лежит ли этот риск на продавце или на покупателе? на ком будут лежать таможенные издержки при пересечении товаром границы? В международной практике выработалось несколько схем, которые были изложены в ИНКОТЕРМС, которые принимает Международная Торговая Палата. Первая редакция ИНКОТЕРМС датируется 1953 г., сейчас документ действует в редакции 2000 г. В последние десятилетия новые редакции выходят раз в 10 лет. При ссылках на ИНКОТЕРМС важно указывать редакцию, потому что между ними существуют некоторые разночтения.

В редакцию 2000 г. включено 13 базисов поставки (13 типов договоров). Для облегчения их прочтения они подразделены на 4 группы – в зависимости от степени участия и ответственности продавца за транспортировку, таможенные и другие обременения.

4 группы договоров:

1. Группа E.

К этой группе относится только один вид договоров – EXW (ex works): задача продавца только в том, чтобы упаковать и индивидуализировать товар, все таможенные формальности и перевозка лежат на покупателе.

2. Группа F.

Общим условием для всех договоров этой группы является то, что продавец обязан доставить товар до транспортного средства, указанного покупателем. К этой группе относятся 3 вида договоров: FCA (free carrier) [после аббревиатуры идет наименование пункта назначения], FAS (free alongside ship) и FOB (free on board). FAS и FOB предназначены для морской перевозки грузов. FAS – свободно вдоль борта судна, FOB – свободно на борту, т.е. при FAS товар только привозится в порт, а при FOB в обязанности продавца входит еще и погрузить товар на борт судна.

3. Группа С.

Общим условием для договоров этой группы является то, что на продавце лежит обязанность арендовать транспортное средство, чтобы доставить товар до указанного покупателем пункта. К этой группе относятся 4 вида договоров: CFR (cost and freight – цена и фрахт) – цена будет включать стоимость товара и фрахт судна; CIF (cost, insurance, freight – стоимость, страхование и фрахт) – добавляется обязанность продавца застраховать товар; CPT (carriage paid to… - перевозка оплачена до…) – этот вид предназначен как для морской, так и для наземной перевозки; CIP (carriage and insurance paid to… - перевозка и страхование оплачены до…).

4. Группа D.

Эта группа содержит самые тяжелые для продавца условия. DAF (delivered at fronteir – доставка до границы): граница может быть любой, но это должна быть реально существующая граница, а также необходимо указывать пункт перехода на границе). DES (delivered eх ship – доставка с судна): фактически то же, что и DAF, но отражает условия морской поставки – продавец должен доставить товар с судна. DEQ (delivered ex quay / duty paid – доставка с пристани): в обязанность продавца входит еще и разгрузить с судна товар на пристани. DDU (delivered duty unpaid) и DDP (delivered duty paid) – «доставка к двери»: продавец должен обеспечить доставку товара к конкретному месту в стране покупателя по точному адресу (DDU – без оплаты пошлины, DDP – с оплатой пошлины, включая НДС в стране покупателя).

5) Принципы международных коммерческих контрактов УНИДРУА 1994 г.

УНИДРУА – Международный институт по унификации частного права (с 1928 г.), расположенный в Риме.

В 1994 г. УНИДРУА были подготовлены и опубликованы «Принципы международных коммерческих контрактов». В рабочую группу входили представители почти всех правовых систем мира.

Согласно Преамбуле, «Принципы» устанавливают «общие нормы для международных коммерческих контрактов».

Документ состоит из Преамбулы, 7 глав, разделенных на разделы и статьи, и комментариев к главам.

Кодификационный акт:

· содержит принципы, которые являются общими для всех правовых систем («Общие принципы права»);

· содержит принципы, которые наиболее приспособлены или лучше всего отвечают особым потребностям международных коммерческих сделок.

«Принципы» не обладают юридической силой и не обязательны к исполнению для сторон внешнеэкономических сделок. Они не являются международным договором, не обращены к государствам и не предполагают какого-либо одобрения с их стороны. Они предназначены для участников международной торговли с целью использования их в договорной практике.

В Преамбуле подчеркивается, что «Принципы» подлежат применению, если стороны согласились, что их договор будет регулироваться настоящими «Принципами». Они могут применяться и тогда, когда стороны в договоре согласились, что их отношения будут регулироваться «Общими принципами права», или “lex mercatoria”, или другими аналогичными положениями.

«Принципы» применяются:

· для регулирования отношений сторон по внешнеэкономической сделке, когда стороны на них согласились;

· в качестве доказательства всеобщей практики, когда невозможно установить применимое право, или когда избранное право не содержит ответа на искомый вопрос;

· для толкования и восполнения положений международных унификационных актов в области международной торговли;

· могут быть использованы в процессе развития национального права или в процессе международной унификации.

В «Принципах» рассматриваются: вопросы заключения договора (22 статьи); условия, правила о действительности договора, его содержания и толкования; общие правила для определения качества исполнения и прекращения договора, заключенного на определенный срок; исполнение и последствия неисполнения договоров и т.д.

«Принципы» - это свод наиболее значимых, основополагающих положений, охватывающих все стороны договорных обязательств.

Лекция №10 Внешнеэкономические сделки.

1) Понятие внешнеэкономической сделки

Сделки – это действия лиц, направленные на возникновение, изменение и прекращение прав и обязанностей.

Внешнеэкономической считается сделка, в которой хотя бы одной из сторон является иностранное лицо (физическое или юридическое), а содержанием  - операции по ввозу из-за границы или вывозу за границу товаров, либо какие-нибудь подсобные операции.

Определенные критерии были зафиксированы в Венской конвенции о договорах международной купли-продажи. Конвенция распространяется на сделки, которые заключаются не для личного или семейного потребления.

Далее идет указание, что предприятия обеих сторон должны находиться в разных государствах.

Основной разновидностью внешнеэкономических сделок является договор внешнеторговой (международной) купли-продажи товара. Кроме купли-продажи, к внешнеэкономическим сделкам относят договор подряда, договор лизинга, договор комиссии, договор страхования, договор в области научно-технических работ, проектных работ, передача различной документации и т.д.

Внешнеэкономические сделки могут иметь возмездный и безвозмездный характер. Они могут быть односторонними, двусторонними и многосторонними. Могут заключаться под определенное условие, при наступлении которого сделка либо вступает в силу, либо прекращает свое действие. В качестве средства платежа, как правило, используется иностранная валюта. Причем, стороны сделки могут выбрать валюту третьей страны.

Споры, возникающие из внешнеэкономических сделок, по соглашению сторон, могут быть переданы на рассмотрение в специальные арбитражные органы: постоянно действующие (например, Арбитражный суд или Торгово-промышленная палата РФ) или созданные по конкретному делу (ed hoc).

В правовом регулировании внешнеэкономических сделок большую роль играют международные договоры регионального и универсального характера (а также международные обычаи в договорах международной купли-продажи товаров).

По российскому законодательству, сфера действия права, подлежащего применению к договору, включает в себя (Ст. 1215 ГК РФ):

· толкование договора,

· права и обязанности сторон договора,

· исполнение договора,

· прекращение договора,

· последствия недействительности договора.

В РФ форма сделки подчиняется праву места ее совершения. Сделка (доверенность), совершенная за границей, не может быть признана недействительной вследствие несоблюдения формы, если соблюдены требования российского права.

Форма внешнеэкономической сделки, хотя бы одной из сторон которой является российское юридическое лицо, подчиняется, независимо от места совершения этой сделки, российскому праву (аналогично, если физическое лицо осуществляет предпринимательскую деятельность).

Форма сделки в отношении недвижимого имущества подчиняется праву страны, где находится это имущество, а в отношении недвижимого имущества, которое внесено в государственный реестр в РФ, - российскому праву (Ст. 1209 ГК РФ).

В случае если внешнеэкономические сделки заключаются на международных аукционах, иностранных биржах, то порядок подписания и форма сделок определяются соответствующими правилами аукционов и бирж.

2) Базис поставки

Базис поставки – условие внешнеторговой сделки, предусматривающее распределение между продавцом и покупателем обязанностей по продвижению товара, оформлению соответствующих документов и оплате транспортных расходов, определение момента перехода от продавца на покупателя права собственности на товар, риска случайного повреждения или утраты товара, а также даты поставки.

Отдельная глава, посвященная этому вопросу, содержится в Конвенции ООН, принятой в Вене в 1980 г. («О договорах международной купли-продажи товаров»).

По поставкам могут заключаться отдельные международные межведомственные договоры нормативного характера

Задачам обеспечения формирования и развития общего экономического пространства, а также сохранения хозяйственных связей между хозяйствующими субъектами из различных стран СНГ призвано служить соглашение «Об общих условиях поставок между организациями государств-участников Содружества Независимых Государств» от 20 марта 1992 г. Соглашение вступило в силу с 1 июля 1992 г. «Общие условия» содержат, в частности, положения, касающиеся заключения, изменения и расторжения договоров.

3) Контракт международной купли-продажи товаров.

Порядок оформления международных контрактных обязательств определяется положениями конвенции ООН 1980 г. «О договорах международной купли-продажи» (вступила в силу 01.01.1988). Договоры купли-продажи могут заключаться и подтверждаться как в письменной, так и в любой иной форме (Ст. 11 Конвенции). В письменной форме – если этого требует законодательство хотя бы одной из сторон.

Товар по количеству, качеству, описанию, упаковке должен соответствовать требованиям контракта. Товар может быть признан не соответствующим договору, если он: 

a. не пригоден для тех целей, для которых товар того же описания обычно используется;

b. не соответствует образцу, представленному продавцом;

c. не упакован надлежащим образом;

d. не пригоден для любой конкретной цели, о которой продавец прямо или косвенно был поставлен в известность во время заключения договора.

Продавец обязан:

· поставить товар свободным от любых прав или притязаний третьих лиц, которые основаны на промышленной или другой интеллектуальной собственности;

· передать относящиеся к нему документы и права собственности на товар в соответствии с требованиями договора.

При условии, если продавец не обязан поставить товар в какое-либо определенное место, его обязательства по поставке заключаются:

· в сдаче товара первому перевозчику для передачи покупателю (если договор купли-продажи предусматривает перевозку товара);

· в предоставлении товара в распоряжение покупателя в определенном месте;

· в предоставлении товара в распоряжение покупателя в определенном месте, где в момент заключения договора находилось коммерческое предприятие продавца.

Покупатель обязан:

· уплатить цену за товар;

· принять поставку товара в соответствии с требованиями договора.

Срок оплаты обычно оговаривается договором, но здесь допускаются варианты. Оплата должна быть произведена:

· когда продавец передает либо сам товар, либо товарораспорядительные документы в распоряжение покупателя;

· когда у покупателя впервые появилась возможность осмотреть товар.

Обязанность покупателя принять поставку заключается:

· в совершении им действий, которые можно было разумно ожидать от него для того, чтобы позволить продавцу осуществить поставку;

· в принятии товара.

Сторона контракта не несет ответственности за неисполнение любого из своих обязательств, если докажет, что оно было вызвано препятствием вне контроля и что от нее нельзя было разумно ожидать принятия этого препятствия в расчет при заключении договора либо избежания или преодоления этого препятствия или его последствий.

В 1974 г. на международной конференции в Нью-Йорке была принята конвенция «Об исковой давности в международной купле-продаже товаров», проект которой разрабатывался ЮНСИТРАЛ. Срок исковой давности был установлен в 4 года. Течение срока начинается со дня возникновения права на иск.

4) Форс-мажорная оговорка.

Почти все контракты, заключаемы между сторонами, содержат условия, которые разрешают переносить срок его исполнения или вообще освобождают стороны от полного или частичного выполнения обязательств по контракту в случае наступления после заключения контракта не зависящих от сторон обстоятельств, препятствующих исполнению обязательств по контракту. Такие обстоятельства обычно именуются в контракте «непредвиденными» или «форс-мажорными». Соответствующее условие в контракте называется «оговорка о непреодолимой силе», «форс-мажор», «основания для освобождения от ответственности» и т.п.

Обстоятельства непреодолимой силы делятся на две категории: длительные и кратковременные. В контракте следует заранее обговорить, какие обстоятельства будут относиться к форс-мажорным. Обстоятельства обычного коммерческого риска не признают форс-мажорными.

К форс-мажорным обстоятельствам обычно относят:

· ураганы, наводнения, землетрясения, удары молнии (все что связано с природными бедствиями); однако стихийные явления, свойственные этой местности, не должны вписываться в качестве форс-мажорных обстоятельств;

· экономические, социальные и санитарные обстоятельства (забастовки, эпидемии, эпизоотии и т.д.);

· военные действия и все, что с этим сопряжено (блокада), а также теракты;

· акты государства (запрет ввозить или вывозить какие-то товары и др.); это могут быть и запреты местных органов власти.

2 самых распространенных непредвиденных обстоятельства – пожар и авария. Их обычно следует включать в форс-мажорную оговорку, но исключая пожар и аварию на предприятиях сторон.

Важно, чтобы затронутая сторона оповестила контрагента о наступлении форс-мажорных обстоятельств в специально указанные сроки.

Для подтверждения форс-мажора обычно требуется не просто заявление, а документы, свидетельствующие о том, что эти обстоятельства действительно имели место. Например, подтверждение обстоятельств форс-мажора является одной из функций Торгово-промышленной Палаты.

Лекция № 11. Авторские и смежные права.

1) Бернская конвенция об охране литературных и художественных произведений 1886 г. 

Данная конвенция готовилась на многочисленных международных форумах около 30 лет, в дальнейшем пересматривалась на конференциях 1896, 1908, 1914, 1928, 1948, 1967, 1971 гг. Сейчас более 150 государств-участников, образующих Бернский союз для охраны прав авторов их литературных и художественных произведений. Административные функции этого союза выполняет Всемирная Организация Интеллектуальной Собственности (ВОИС). 

РФ присоединилась в 1994 г. Конвенция действует для РФ с марта 1995 г. 

Конвенция в основном состоит из международно-правовых норм об охраняемых произведениях и их авторах (ст. 2), сроках охраны (ст. 7), правил охраны лекций, сборников, произведений фольклора, кинофильмов, фотографий, звукозаписи, радио- и телепередач и др. предметов охраны (ст. 3-6), обратной силе ее норм (ст.18) и др.

Ряд норм регулирует деятельность органов управления Бернским союзом.

Страны-участники Конвенции составили своеобразное международное сообщество по взаимной охране авторских прав, в пределах которых нет границ. При определении субъектов охраны здесь используется территориальный принцип, согласно которому предпочтение отдается стране происхождения произведения (стране первого опубликования) то есть не надо где-то регистрировать, заявлять, что-то требовать. Достаточно факта выхода в свет какого-то произведения, опубликования его, чтобы он охранялось во всех государствах-участниках Бернской конвенции.

Основные идеи и положения Бернской конвенции заключаются в том, что автор в течение действия авторского права обладает исключительными  правами. Он имеет исключительное право на издание своего произведения, на его переиздание, на перевод произведения на другой язык, на контроль за изданием, распространением своего произведения. Срок действия авторского права был установлен очень большой: с момента выхода произведения в свет до конца жизни автора и еще 50 лет после его смерти. Считалось всё время, что Бернская конвенция установила очень высокий уровень охраны авторского права.

На переводы, фотографии, кинофильмы и др. объекты сроки охраны снижены. В случаях спора о сроках охраны применяется право страны, впервые опубликовавшей спорное произведение.

Авторские права в Конвенции подразделяются на 2 группы:

- личные имущественные и неимущественные права, установленные национальным законодательством государства, в котором испрашиваются требования об охране;

- специальные права, установленные в нормах Конвенции: исключительное право автора на перевод своего произведения, на воспроизведение, публичное исполнение драматических или музыкальных произведений, передачу их по радио или телевидению, а также публичное чтение, переделку, запись и т.д.

Отличительные особенности Бернской конвенции:

- существенные ограничения свободного использования произведений;

- наличие ряда формальностей по регистрации произведений;

- придание ее нормам обратной силы;

- длительные сроки охраны авторских прав.

2) Всемирная (Женевская) конвенция об авторском праве 1952 г.

ЮНЕСКО разрабатывала проект более 3 лет. Текст неоднократно менялся на международных конференциях, в 1971 г. внесен ряд дополнений. Участники – 97 государств, в том числе РФ. На территории РФ действует с 1995 г. В Преамбуле Всемирной конвенции подчеркнуто стремление народов мира создать международно-правовой инструмент, приемлемый для более широкого круга различных государств и направленный на облегчение распространения лучших произведений науки, литературы и искусства в целях лучшего международного взаимопонимания.

Конвенция как дополнение к уже действующим нормам авторского права не имеет цели заменить или нарушить их. Имеет более универсальный характер, чем Бернская. Во Всемирной конвенции много отсылок к национальному авторскому праву, меньше материальных норм. Удобно, т.к. не нужно вносить значительные изменения в свое законодательство.

Согласно конвенции, произведения, выпущенные в свет на территории одного государства, охраняются на территории всех государств-участников. Охрана осуществляется  с момента выпуска произведения в свет всю жизнь автора и не менее 25 лет после его смерти. Эти правила касаются опубликования, распространения данного произведения, воспроизведения его в каком-то ином виде, использования его. Эти правила не касаются только права на перевод на другой язык. В соответствии с положениями конвенции автор обладает исключительном правом на перевод произведения на другой язык в течение 7 лет с момента выхода в свет.

Ряд льгот для развивающихся стран:

- предусмотрена выдача государством обязательных принудительных лицензий на перевод произведений в целях развития национальной культуры, нации и образования;

- введено право свободного перевода произведения по истечении 10 лет после его выхода в свет;

- свобода радио и телепередач;

- свободное использование выпущенных в свет произведений в учебных и научных целях.

Ее нормы не имеют обратной силы. В Конвенции до 25 лет после смерти автора сокращен срок действия авторского права.

В ст. 1 Конвенции содержится примерный перечень охраняемых научных, литературных и художественных произведений.

Конвенция исходит из принципа национального режима. В ст. 2 указаны виды произведений, подлежащие охране. Конвенция предусматривает минимальную охрану авторских прав на опубликованные произведения для граждан стран-участниц Конвенции и в тех случаях, когда произведение было опубликовано на территории государства, не участвующего в данной Конвенции.

В ст. 5 Конвенции подчеркнуто, что «авторское право включает исключительное право автора переводить, выпускать в свет переводы и разрешать перевод и выпуск в свет произведений, охраняемых на основании настоящей Конвенции» (это специальное право автора).

Конвенцией установлен специальный знак охраны авторских прав (copyright) в виде символа © (авторское право), указания обладателей авторского права и года первого выпуска произведения в свет (если такого знака нет, то произведение не охраняется в странах-участницах Всемирной конвенции).

Всемирная организация интеллектуальной собственности, то есть ВОИС, разработала новую конвенцию, которая была принята в 1996 году – «Договор ВОИС об авторском праве». Она предусмотрела, что компьютерные программы охраняются, как литературные произведения, причем такая охрана применяется независимо от метода или формы выражения этих компьютерных программ. Что касается баз данных, то база данных охраняется как таковая, то есть как совокупность определенных данных, то есть сама охрана не распространяется на эти сами данные, на материалы, которые в этой базе находятся, то есть охраняется само собрание, а не отдельные компоненты этого собрания.

3) Международно-правовое регулирование охраны смежных прав.

По смыслу Стокгольмской конвенции 1967 г. под смежными правами принято понимать права, относящиеся к «исполнительной деятельности артистов, звукозаписи, радио- и телевизионным передачам».

В настоящее время основными международными документами в области смежных прав являются:

- Международная (Римская) конвенция об охране интересов артистов-исполнителей, производителей фонограмм и вещательных организаций (от 26 октября 1961 г.);

- Женевская конвенция об охране интересов производителей фонограмм от незаконного воспроизводства их фонограмм (от 29 октября 1971 г.);

- Брюссельская конвенция о распространении несущих программы сигналов, передаваемых через спутники (от 21 мая 1974 г.).

Основными формами охраны смежных прав являются:

- использование международного знака охраны смежных прав;

- предоставление государствами иностранным владельцам смежных прав национального режима;

- право владельца смежных прав на предотвращение посягательств на свои права путем установления разрешений и запретов;

- обязанность пользователя выплачивать владельцу смежных прав справедливое вознаграждение в денежной форме.

Предусматриваются исключения (изъятия) из охраны в отношении:

- использования в личных целях;

- использования кратких отрывков с целью сообщения о текущих событиях;

- кратковременной звуковой записи, осуществляемой вещательной организацией с помощью своего собственного оборудования и для своих собственных передач;

- использования в учебных или научно- исследовательских целях.
Лекция № 12. Промышленная собственность в МЧП.

1) Промышленная собственность и ее международная охрана.

Промышленная собственность является составной частью интеллектуальной собственности и включает в себя научные открытия, изобретения во всех областях человеческой деятельности, промышленные образцы, товарные знаки, фирменные наименования, знаки обслуживания и коммерческие обозначения, защиту против недобросовестной конкуренции, а также все другие права, относящиеся к интеллектуальной деятельности в производственной сфере и т.д. /в РФ сюда также включены полезные модели, наименования мест происхождения товаров, торговые и производственные секреты (know-how)/.

В области международной охраны промышленной собственности действуют следующие многосторонние международные договоры:

- Парижская конвенция по охране промышленной собственности 1883 г. с дополнениями 1900, 1911, 1925, 1934, 1958, 1967 гг.;

- Вашингтонский договор о патентной кооперации (Patent Cooperation Treaty) 1970 

- Мадридская конвенция о международной регистрации фабричных и товарных знаков 1891 г.;

- Венский договор о регистрации товарных знаков 1973 г.;

- Конвенция о выдаче Европейских патентов 1973 г. и др. документы.

2) Парижская конвенция об охране промышленной собственности.

Первым универсальным договором об охране промышленной собственности стала Парижская конвенция 1883 г., которая пересматривалась и дополнялась на международных конференциях в Брюсселе в 1900 г., в Вашингтоне в 1911 г., в Гааге в 1925 г., в Лондоне в 1934 г., в Лиссабоне в 1958 г. и в Стокгольме в 1967 г.

Участники конвенции учредили Международный союз по охране промышленной собственности, куда входят более 100 государств, в т.ч. и РФ.

Конвенция не предусматривает международных патентов и не унифицирует законодательство в этой сфере, а создает правовые условия для охраны исключительных прав в сфере промышленной собственности. Основной принцип – предоставление национального режима (ст. 2).

В соответствии со ст. 4 Конвенции лицо, подавшее заявку на изобретение в одной из стран союза, в течение года со дня подачи первой заявки пользуется для подачи заявки в других государствах Союза правом приоритета. Правило конвенционного приоритета позволяет автору изобретения запатентовать его в других странах (предоставляется в течение 6 месяцев).

6 месяцев – на регистрацию товарных знаков.

Конвенция также установила временную охрану изобретений и некоторых других объектов промышленной собственности на международных выставках.

3) Вашингтонский договор о патентной кооперации 1970 г.

В 1970 г. в Вашингтоне был заключен Договор о патентной кооперации (PCT). Его участниками являются более 50 стран, в т.ч. и РФ.

Они образовали Международный союз патентной кооперации.

Договор устанавливает порядок составления и подачи «международной заявки» на получение охранного документа. Такой порядок уменьшает затраты на зарубежное патентование и делает его более оперативным. С этой целью предусмотрено создание «международных поисковых органов» по типу государственных патентных ведомств, которые производят документальный поиск по материалам заявок и организуют проведение экспертиз в национальных ведомствах стран, в которых подается заявка на патентование. Договором предусмотрено и проведение международных предварительных экспертиз.

Парижская конвенция по охране промышленной собственности сохраняет за странами Союза право заключать специальные соглашения об охране промышленной собственности (ст. 19), а Договор о патентной кооперации предусматривает возможность заключения региональных договоров и введение региональных патентов (ст. 45).

4) Лицензионный договор и его виды.

Лицензионные договоры представляют собой самостоятельный вид внешнеэкономической сделки, по которому передается право на использование научно-технического достижения на определенных условиях.
Держатель патента (лицензиар) имеет право передать пользование своим изобретением другому лицу (лицензиату) – это называется лицензированием.

Передача лицензии всегда осуществляется на какой-то срок, и лицензию, как правило, нельзя передать другому лицу.

Договор этот срочный и срок договора зависит от вида договора. Есть договоры, которые заключаются на длительные сроки, скажем на 15-20 лет, а есть и на короткие сроки – 3-5 лет, то есть в зависимости от вида самого договора.

Лицензионный договор, поскольку он срочный, означает, что вот вам переданы были такие-то права, но срок договора закончился и вы всё должны вернуть.

Обычно передается документация. Предусматривается, что посылаются специалисты для того, чтобы наладить производство у лицензиата. Может посылаться какое-то оборудование. То есть всё зависит от конкретного договора.

Лицензии выдаются на возмездной основе.

Существует 2 основных вида лицензионных договоров, когда происходит продажа запатентованных изобретений и незапатентованных изобретений (know-how). Обычно лицензия на запатентованные изобретения дороже.

Лицензии могут быть:

- простые (владелец сохраняет право сам использовать это техническое изобретение и передавать его другим лицам); заключается обычно на конкурентоспособную продукцию (продукты питания и лекарства и.т.д.) договор простой лицензии заключается на короткий срок, как правило, на 3 года, иногда чуть дольше. Там не оговаривается ни территория продажи выпускаемой продукции, ни территория выпуска, то есть никаких территориальных оговорок в договоре простой лицензии не имеется.

- исключительные, владелец изобретения передает другому лицу все права пользования, а сам теряет эти права; Лицензиар передает лицензиату исключительное право на определенной территории, то есть договор исключительной лицензии характерен тем, что там оговаривается территория. При этом лицензиар сам не теряет право на выпуск этой продукции, но зато он ее уже не может продавать на тех территориях, где это право он уже передал.

- договор полной лицензии (сам лицензиар утрачивает право пользования патентом, а лицензиат получает эти права в полном объеме, но только на срок действия данного лицензионного договора) Обычно заключается на такие научно-технические достижения, которые лицензиар сам по каким-то причинам использовать не может. По договору полной лицензии передается научно-техническое изобретение, то есть право на его использование на длительный срок (15-20 лет). При этом лицензиар передает все права лицензиату. По сути дела, по этому договору как бы лицензиат сам становится лицензиаром, потому что он потом может перепродать кому-то свое право, он может сам выпускать эту продукцию. Нет никаких территориальных  оговорок. Но ввиду того, что такой большой объем прав передается, это договор дорогой и встречается не очень часто.

Платеж по лицензионным договорам состоит из 2 частей:

- единовременная выплата за право пользоваться изобретением; Это так называемый паушальный платеж.

- периодичный, ежегодный платеж за использование изобретения (может быть, в твердой сумме или в % от прибыли за использование лицензии). Любые периодические выплаты называются роялти
