Лекция № 13.  Международное семейное право.

Семейное право относится к тем правовым областями, где государство не хочет менять своего семейного законодательства, у всех сложились какие-то определенные традиции в области семейного права. Поэтому в области семейного права очень мало международных договоров. Даже когда в договорах затрагиваются какие-то семейные вопросы, то, как правило, это какие-то коллизионные вопросы, которые связаны с определением того, какое право будет применяться к тем или иным семейным отношениям

Поэтому в основном, конечно, действует внутреннее семейное законодательство.

1) Порядок регистрации браков с иностранцами.

Данные вопросы регулирует семейное право. Большая роль отведена Гаагским конвенциям:

- «Об урегулировании коллизий законов в области заключении брака» (1902 г.);

- Конвенция о заключении брака и признании его недействительным (1978 г.).

В области вступления в брак с иностранным элементом унификация достигнута меньше всего. 

В РФ вопросы, связанные с браком с иностранным гражданином, прописаны в VII разделе Семейного кодекса РФ (156-167 ст.).

Российские граждане могут заключать брак с иностранцами на территории Российской Федерации и за рубежом. При заключении браков с иностранными гражданами на территории РФ сказано, что форма и порядок заключения брака регулируются российским законодательством. А вот условия заключения браков определяются в этом случае для каждого из лиц, вступающих в брак, законодательством государства, гражданином которого лицо является в момент заключения брака.

Для признания брака действительным необходимо соблюдение материальных условий: брачное совершеннолетие, отсутствие родственных отношений между бракосочетающимися, отсутствие другого брака, принадлежность к разным полам, явно выраженное согласие и т.д.

В среднем брачный возраст установлен в 18 лет, хотя в некоторых странах установлены другие возрастные пределы, причем для женщин ниже, чем для мужчин. При наличии серьезных оснований брачный возраст может быть снижен.

Заключение брака может быть совершено либо в религиозной, либо в гражданской форме. Все страны могут быть поделены на три группы:

- правовые последствия порождает только гражданский брак (Германия, Франция, Швейцария, Япония, РФ и др.);

- брак может быть заключен альтернативно либо в гражданской, либо в религиозной форме (Англия, ряд штатов США, Дания, Испания, Италия, Канада и др.);

- существует только религиозная форма брака (Израиль, Ирак, Иран, некоторые штаты США, отдельные провинции Канады).

Юридическое оформление брака состоит в его регистрации в органах записи актов гражданского состояния (ЗАГС) или иных, предусмотренных национальным законодательством. 

Церемония бракосочетания всегда в присутствии установленного в законе числа совершеннолетних свидетелей (от 2 до 6). Может существовать ряд специфических ограничений на вступление в брак в некоторых странах: например, вдова в течение 1 года не может вступить в новый брак; ограничения по религиозным параметрам, по вероисповеданию; по состоянию здоровья (например, при СПИДе); запрет, связанный с учебой, работой, а иногда необходимо специальное разрешение.

В некоторых странах до брака – обручение.

Существуют консульские браки (3 группы):

- консульства регистрируют браки без оговорок;

- право регистрации браков только с гражданами определенных государств (Финляндия);

- запрещены консульские браки (Австрия, Греция, США).

РФ допускает консульские браки.

У нас признаются браки, которые зарегистрированы за пределами территории Российской Федерации. Сказано, что в том случае они признаются, если нет никаких препятствий со стороны законодательства, и если соблюдена форма брака, которая предусмотрена, то есть форма брака всегда должна соответствовать закону места регистрации брака. Там, где брак регистрируется, такая форма брака и должна быть.

2) Порядок расторжения браков с иностранцами.

Брак может быть расторгнут в связи:

- со смертью;

- с пропаданием без вести;

- при разводе.

В различных странах существует различный перечень оснований для расторжения брака. Основаниями для развода могут послужить:

- супружеская измена;

- опозоревание супруга;

- злоупотребление в отношении супруга.

Во многих странах расторжение браков возможно только через суд (США, Франция, Великобритания и т.д.).

В некоторых странах может быть как судебное, так и внесудебное расторжение брака. Внесудебное, если нет вопросов друг к другу и решены вопросы по содержанию детей.

Существует ряд государств, в которых запрещается расторжение брака. Кстати говоря, к таким государствам относится Ирландия. 

У нас расторжение брака, не обременено ничем, за исключением решения вопросов об алиментных обязательствах в том случае, если для этого имеются основания по нашему закону. 

Что касается расторжения браков между гражданами России и иностранными гражданами, если это расторжение производится на территории России, то полностью по российскому законодательству. Граждане Российской Федерации, которые проживают за пределами России, могут расторгнуть брак с иностранными гражданами в суде РФ, то есть по российскому закону. 

Наш СК предоставляет возможность нашим гражданам, если это брак между гражданами РФ, расторгнуть его за пределами РФ в наших дипломатических представительствах или консульских учреждениях за рубежом. Расторжение это возможно при соблюдении нескольких условий. 

Во-первых, оба супруга должны быть российскими гражданами. 

Второе условие – в консульской конвенции обязательно должно быть указано, что консул имеет право на расторжение брака. Кстати говоря, у нас в очень маленьком количестве консульских конвенций указано это право консула. Вот регистрировать браки они могут, а насчет расторжения – это есть не во всех консульских конвенциях.

Третье условие. По российскому законодательству консул не имеет права решать имущественные вопросы: взыскивать алименты, еще что-то. Также требуется присутствие обеих сторон.

3) Признание брака недействительным.

Брак может быть признан недействительным в случаях нарушения предписания установленных ограничений на вступление в брак.

Основания:

- нарушение формы брака;

- если одна сторона была невменяемой;

- если брак фиктивный;

- нарушена моногамия;

- нарушен запрет на родственные отношения в браке;

- если первый брак был расторгнут по причине супружеской измены и во втором браке это было скрыто.

Некоторые страны различают абсолютную и относительную недействительность брака. Относительная наступает, если лицо вступило в брак в результате обмана или хитрости (6 месяцев).

4) Личные и имущественные отношения между супругами.

Во многих государствах составляется брачный договор, в котором фиксируются вопросы: имущества, содержания второго супруга после расторжения брака до нового, распоряжение собственностью, вопросы, не связанные с имуществом (воспитание детей, например). Может быть составлен договор на случай расторжения брака, то есть возможно включить любые условия, не противоречащие закону.

Что касается личных отношений, то в некоторых странах женщина одновременно с браком приобретает гражданство мужа (в государствах, не допускающих двойного гражданства), но существует Конвенция о защите прав женщин, чтобы гражданство не давали автоматически.

Может стоять вопрос о смене женщиной своей фамилии, религии, места жительства и т.д. 

В отношении имущества:

- в ряде государств раздельное имущество супругов;

- в Скандинавских странах – договорной режим имущества супругов;

- общий режим собственности супругов.

Согласно российскому законодательству имущественные и неимущественные отношения супругов определяются законодательством того государства, где они имеют совместное место жительства, или по последнему месту жительства, если нет общего на момент развода; либо данные отношения определяются общероссийским законодательством, если общего места жительства не было вообще.

5) Усыновление и удочерение

У нас жесткие правила в отношении усыновления. 

Имеется два варианта: или российские граждане хотят усыновить ребенка-иностранца, или иностранные граждане хотят усыновить российского гражданина. 

В отношении усыновления у нас действуют общие установления в отношении возраста. Совершеннолетних у нас не усыновляют. 

Все вопросы, связанные с усыновлением иностранными гражданами российских граждан, определяются по законодательству усыновителя, то есть усыновление осуществляется по законодательству иностранного государства в этом случае. 

Однако для усыновления иностранным гражданам российского ребенка, у нас предусматриваются определенные правила. 

Во-первых, у нас это допускается только в том случае, если нет претендентов среди россиян на усыновление Все дети, которые могут быть усыновлены, вносятся в определенный реестр и только если нет российских граждан претендующих на усыновление, может идти речь об усыновлении их иностранными гражданами.

Лекция № 14. Наследственное право. 

По наследственным вопросам, как правило, почти по всех государствах иностранцы пользуются национальным режимом. Но в некоторых арабских странах иностранцы не могут наследовать после умершего родственника. А в большинстве государств ни о каком различии при решении наследственных вопросов между своими гражданами и иностранцами речи не идет. 

У нас иностранцы никаких ограничений в отношении наследственной массы не имеют. Это может быть движимое и недвижимое имущество.

Второй вариант – это наследование российскими гражданами какого-то имущества за границей. Тут полностью опять-таки действует законодательство того государства, где открывается наследство.
1) Наследование по закону в международном частном праве.

Наследственное право (law of succession) – один из институтов гражданского права; это совокупность норм, регулирующих отношения, связанные с переходом прав и обязанностей умершего к другим лицам.

2 основных принципа:

- свободы завещания;

- охраны интересов семьи.

Основанием возникновения наследственных правоотношений по закону является юридический состав, в который входят:

- смерть наследодателя;

- открытие наследства и наличие лиц, состоящих с наследодателем в определенной степени близости;

- отсутствие завещания.

Наследование по закону может наступить:

- при отсутствии завещания вообще;

- когда завещана только часть имущества;

- если наследник по завещанию не принял наследства;

- если наследник по завещанию умер раньше наследодателя;

- при признании завещания в целом или частично недействительным;

- в случае признания судом наследника по завещанию недостойным.

Важнейшая особенность наследования по закону состоит в том, что наследники – это люди, состоящие в родстве с покойным. При наследовании по закону в самом законе указан перечень тех лиц, к которым должно перейти имущество умершего. Эти лица называются законными наследниками, а группа лиц, обладающая правом такого наследования, – кругом наследников по закону.

Существует ряд различий в англо-американской и континентальной (романской) системах. В англо-американской существует администратор – личный представитель умершего, который определяет объем наследственной массы, управляет им до распределения, удовлетворяет все вопросы кредиторов от наследодателя, распределяет наследство между наследниками. Если суд потребует, он должен предоставить отчет. Супруг имеет право на «первые деньги» («первые доллары», «первые фунты»), а оставшееся имущество делится между другими родственниками, включая супруга (при отсутствии супруга – к детям, если нет детей – к родителям).

По континентальной (романской) системе родственники делятся на 4 категории (парантеллы):

- (нисходящая линия) дети, внуки;

- родители, братья, сестры;

- дед, бабка, прадед, прабабка и т.д.;

- остальные родственники до 6 степени родства.

Группы последовательно призываются к наследованию. Супруг не входит в группы, но имеет право на пожизненное использование части наследства.

В РФ отношения по наследованию подчиняются закону последнего места жительства наследодателя.  Первая очередь наследников: дети, супруг и родители умершего. В случае отсутствия первых – братья, сестры.

            2) Наследование по завещанию в международном частном праве.

Завещание – это облеченное в предписанную законом форму волеизъявление наследодателя, направленное на определение юридической судьбы его имущества после смерти. Такое волеизъявление носит, как правило, односторонний характер и является отзывным.

Основанием правопреемства по завещанию является следующий юридический состав:

- смерть завещателя;

- открытие наследства;

- наличие завещания.

Завещание должно быть правильно оформлено, иначе может быть признано недействительным. Составитель завещания должен быть дееспособен. 

Законодательство стран континентальной Европы предусматривает следующие основные формы завещания:

- собственноручное завещание;

- завещание в форме публичного акта;

- тайное завещание.

При составлении завещания благоприятно присутствие юриста или нотариуса. Во многих государствах, если наследодатель неадекватно воспринимает ситуацию, закон на стороне родственников. В таком случае система по нисходящей (1 ребенок – ½ наследства, 2 ребенка – 2/3 наследства, 3 ребенка – 3/4 наследства), или может использоваться система обязательной доли (определяется % от той, которая была бы по закону).

Существует ряд международных договоров, которые призваны облегчить систему наследования:

- Гаагская конвенция о коллизии законов, касающихся составления завещаний (1961 г.);

(РФ – участница этой конвенции)

- Венская конвенция о дипломатических сношениях 1961 г. и Венская конвенция о консульских сношениях 1961 г. устанавливают, что консул может представлять граждан своего государства по наследственным делам.

В РФ способность лица к составлению и отмене завещания, в том числе в отношении недвижимого имущества, а также форма такого завещания или акта его отмены, определяются по праву страны, где завещатель имел место жительства в момент составления такого завещания или акта. Однако завещание или его отмена не может быть признаны недействительными вследствие несоблюдения формы, если она удовлетворяет требованиям права места составления завещания или акта его отмены либо требованиям российского права (часть 2 ст. 1224 ГК РФ).
