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Греческая мифология
Греки обладали богатой и весьма развитой мифологией, и, что очень важно, основной корпус этой мифологии дошел до нас. Непосредственно от греков или через римлян эллинские мифы были восприняты более поздним временем, войдя, особенно в эпохи Возрождения и классицизма, в культурный обиход и багаж европейской мысли. В течение долгого времени (в значительной степени и сейчас) знакомство с ними составляло необходимую составную часть всякого школьного, а для гуманитариев и университетского, образования. Многие произведения европейских, американских, русских писателей, поэтов, художников, композиторов невозможно понять без знаний греческой мифологии. Для авторов XV-XX вв. эллинские мифы (очень часто с римскими именами персонажей) стали неисчерпаемой сокровищницей сюжетов. Для самих греков эти мифы, естественно, имели другое значение. В них они выражали свое отношение к миру и пытались познать этот мир. Миф делал зримым ритуал. Рассказывая об истории своих богов или о подвигах героев, греки показывали наглядные образцы поведения. Различные аспекты веры и культа выступали в виде ясно видимых литературных или пластических образов (античная живопись, которая, несомненно, существовала, к сожалению, почти полностью потеряна). Рассказы о богах и героях являлись неотделимой частью религии и зачастую выступали как объяснение тех или иных ее особенностей.

Особенности греческой мифологии. Уже многократно говорилось, что в Греции не существовало религиозного учения как такового и, следовательно, религиозной догмы (кроме как в так называемых мистических культах). Это определяло ряд особенностей греческой мифологии. Если не существовало догмы, то, разумеется, не существовало и ереси, которую обычно рассматривают как отклонение от догмы или даже ее нарушение. Поэтому в существовании самых разных, а порой и совершенно противоречивых, версий того или иного мифа сами греки не видели ничего страшного и даже исключительного. В свое время приводились слова Сократа (если верить Платону), что в мифе все происходило так или приблизительно так. Много позже греческий писатель Павсаний тоже говорил о мифе, что, может быть, все это было иначе, но пусть будет так, как об этом говорят. Различные варианты рассказов об одном и том же божестве или герое, или мифологическом событии могли ходить не только в разных городах и племенах Эллады, но и в одном полисе или этносе. Такие варианты могли возникать в разных общественных группах, но могли по каким-либо причинам сосуществовать и в рамках одной социальной группы. При отсутствии непреложного образца, канона, мифотворчество развивалось относительно свободно, разумеется, в рамках общих религиозно-мифологических представлений. Поэтому греческая мифология сохраняла довольно противоречивый вид. Более или менее стройную картину она приобретает только в справочниках нового времени. А все попытки создать непротиворечивую мифологическую систему в древности (а такие попытки предпринимались не раз, начиная с поэта Гесиода, жившего, по-видимому в VIII в. до н. э.) кончались неудачей.

Второй особенностью греческой мифологии является то, что ее хранителями и передатчиками не являлись жрецы, которые возвещали мифологические истины остальному населению. Отсутствие (за немногими исключениями) кастового жречества и широкое распространение хотя бы начального образования вели к тому, что таким хранителем выступало эллинство как таковое, а не только его жреческая часть. Мифы, таким образом, оказывались достоянием всего народа. Они, естественно, не отрывались от религии как таковой, оставались ее составной частью, но все-таки приобретали и определенный светский аспект. Что же касается передатчиков мифов, то в этой роли выступали писатели самых разных жанров, художники, частично философы. Следствием этого стало и то, что мы знаем греческие мифы именно через передачу их античным искусством и литературой, как чисто художественной (например, поэмами или драмами), так и научной (историей, географией и т. д.). Создавая свои произведения античные (греческие и римские) авторы очень часто (и с течением времени все чаще) преследовали не столько религиозно-мифологнческие, сколько художественные цели. Это, с одной стороны, позволило греческим мифам не остаться лишь в древности, а войти в художественную сокровищницу и более позднего человечества, но с другой, делает необходимым выяснение, в какой степени в том или ином произведении сохранен исконный вариант мифа или же преображенный творческой фантазией автора. Конечно, полного отрыва от подлинной мифологии ни один античный автор не допускал, но он мог сам миф трансформировать в соответствии со своими художественными целями.

Третья черта эллинских мифов заключается в том, что они никогда (за исключением мистических культов) не были священной историей. Они были связаны с культом, как уже говорилось, в значительной степени объясняли его, но непреложным «писанием», подобным, например, Библии, не являлись ни в одном полисе, ни у одного греческого племени.

Еще одной важной чертой греческой мифологии было разделение нынешнего и героического времени. Боги, естественно, действуют и в настоящее время, иначе вера в них была бы бессмысленна. Но непосредственно на землю они являются очень редко, как редко и прямо вмешиваются в совершающиеся события. Иначе было в далеком прошлом, когда действовали герои, которым активно помогали или препятствовали те или иные божества, как это было, например, во время Троянской войны или при похищении Ясоном золотого руна, не говоря уже о подвигах Геракла или приключениях Тесея. Представление об ушедших героических временах, когда совершали свои подвиги герои, любимцы или враги богов, предки нынешних знатных или даже правящих родов, возникло, по-видимому, еще в микенскую эпоху. Вполне возможно, что рассказы об этих подвигах были содержанием «ахейских былин», как их называют некоторые исследователи. После крушения микенского общества сама эта эпоха стала в глазах эллинов последующего времени «героическим веком», временем действия самых различных мифов и сказаний. Рубежом между двумя качественно различными эпохами стала для греков, как уже говорилось, Троянская война, вокруг которой концентрируется значительное число различных мифов и легенд. Время до этой войны становится синонимом глубокой древности, в которую и были перенесены действия различных героических сказаний.

Период после крушения микенского мира и до формирования полиса был очень тяжелым и в то же время очень плодотворным и важным для эллинов. Многие религиозные представления, как уже говорилось, сохранились, сохранились и многие мифы, но все это в новых условиях значительно видоизменилось. Появились в это время и новые представления, и новые сказания. Это, судя по всему, была эпоха активного мифотворчества. Недаром «отец истории» Геродот утверждал, что родословии богов, их имена, прозвища, образы, круг их деятельности и почести установили великие поэты Гомер и Гесиод, которые, по Геродоту, жили приблизительно в середине IX в. до н. э., а в действительности несколько позже. В этом утверждении греческого историка проявляется не только понимание значения литературной фиксации мифологии, но и приблизительная датировка появления классической мифологии Эллады.

На этом развитие мифологии не остановилось. Новые условия жизни вели к появлению, если не новых мифов, то их новых вариантов. Мифы и их варианты фиксировались писателями и художниками и становились, таким образом, достоянием более широкого круга эллинов. Мифы стали использоваться и в политической борьбе, как внутри полиса между различными его группировками, так и между различными полисами и племенами, да и в других, порой весьма далеких от религиозных, целях. А это, в свою очередь, стало толчком к появлению все новых вариантов мифа или отысканию уже забытых, но в новых условиях снова приобретших актуальность. Отсутствие, как подчеркивалось выше, официальной догмы и мифологического канона способствовало такому развитию. Поэтому охватить всю греческую мифологию практически невозможно, и надо остановиться только на наиболее важных ее моментах.

Космогония, теогония, антропогония. В начале любых мифологических систем, независимо о степени их систематизации классификации, стоят, естественно, сказания о возникновении мира, самих богов и человека. Как и в мифологиях других народов, в греческой космогония, т. е. рассказ о происхождении мира, совпадала с теогонией - повествованием о происхождении богов. Надо, однако, заметить, что в греческой мифологии эти проблемы занимали, вероятно, не очень большое место. Во всяком случае, за некоторыми исключениями греческие писатели не акцентировали на них внимание. Это не означает, что соответствующих мифов у греков не было. Более того, явно существовали различные варианты таких мифологических представлений. Общим было убеждение, что те боги, которые ныне правят миром, не занимали это место изначально, что они пришли к власти в результате борьбы со своими предшественниками - титанами. Греки, таким образом, видели мир в развитии, но это развитие осмысливалось ими, как и многими другими народами, в виде смены различных поколений богов. В этом их мифология была похожа на мифологии некоторых других народов, в том числе западных семитов.

В поэмах Гомера можно встретить некоторые указания на такие мифы. В том варианте мифологии, которая отражена в этих поэмах, в начале всего стоят глубокотекущий Океан и его супруга (по-видимому, и сестра) Тефида, которые названы родителями богов. Откуда явилась эта пара, поэт не уточняет, но подчеркивает, что от Океана родилось все существующее. Конкретно детьми Океана он называет все моря, реки, источники, родники, но, судя по контексту, потомками этой первоначальной реки явилось и все остальное, включая самих богов. Позже власть оказалась в руках Крона и других титанов. Поэт называет Крона «хитроумным», что явно намекает на коварство, с каким он сверг своего отца. Крона и его брата Иапета низверг под землю и под воды бесплодного моря Зевс. После этого три брата - Зевс, Посейдон и Аид - по жребию разделили всю вселенную, так что первому досталось небо, второму - море, а третьему - подземный мир; земля же должна была остаться в общем владении, но практически все оказалось под властью Зевса. Знает Гомер и то, что все боги являются потомками Урана, древнейшего бога неба. Может быть, в сознании Гомера и его круга существовала последовательность сменявших друг друга богов - Океан-Уран-Крон-Зевс. Другим актом творения явилось разделение моря, неба и земли; по словам Гомера, титан Атлант из глубины моря поддерживает столбы, разделяющие землю и небесную сферу. Еще одним следом таких мифов является упоминание Гомером всесильного Сна (Гипноса) и Ночи (Нюкты), названной победительницей богов и людей, оскорбить которую не решился сам Зевс. Видимо, эти божества тоже стояли где-то в начале генеалогической линии олимпийцев. Можно только предполагать, в каком объеме знал Гомер все эти мифы и каково было их подробное содержание. Поэт упоминает о них лишь мимоходом, рассказывая о совершенно других событиях. Сама эта мимоходность предполагает знание слушателями (и последующими читателями) поэм хорошее знакомство с этой частью мифологии.

Поэмы Гомера создавались в Ионии, греческой области, расположенной на эгейском побережье Малой Азии и близлежащих островах. Эта область, с одной стороны, довольно рано установила контакты с Востоком, а с другой, явилась убежищем для потомков многих микенцев, бежавших с Балканского полуострова после гибели их мира. И едва ли можно сомневаться, что в этой среде сохранились старинные предания, вынесенные из разрушенных центров микенского мира. В какой степени в ионийской мифологии отразились восточные влияния и в какой - воспоминания о прежних представлениях, сказать трудно. Но более вероятно, что именно последнее обстоятельство оказало большее воздействие на мифы ионийцев об истории богов, и в таком случае в убеждении о первичности Океана и особом положении Ночи можно видеть отзвук микенской мифологии. Надо заметить, что идея значения воды как первоосновы мира сохранялась в Ионии довольно долго: первый греческий философ иониец Фалес тоже видел такую первооснову именно в воде. Видимо, и в Афинах, где в большей степени, чем во многих других городах балканской Греции сохранились микенские традиции, Океана тоже считали старейшим богом.

Другой вариант космогонии и теогонии представлен Гесиодом, который вообще пытался создать непротиворечивую картину возникновения и развития мира. Кончено, полностью устранить все противоречия он не смог, ибо они были присущи самой мифологии как таковой. Хотя отец Гесиода тоже происходил из Малой Азии, сам поэт творил уже на Балканском полуострове, в Беотии, где море и мореходство никогда не играло большой роли. Как и во многих других религиях, первым актом творения явилось разделение до того нерасчлененной массы, в которой были слиты все элементы бытия. По Гесиоду, первым во вселенной зародился Хаос. По поводу значения этого слова, ученые спорили еще в древности и спорят до сих пор. Оно однокоренное глаголу ((((( - раскрываться, разверзаться и, по-видимому, подразумевает некое зияние, брешь. Во всяком случае, у Гесиода - это некая бесформенность, противопоставленная последующему упорядоченному космосу. А следом за Хаосом зародились Гея-Земля, подземный Тартар и Эрос-Любовь. Если следовать буквально Гесиоду, эти первоначала и одновременно первые божества возникли параллельно Хаосу и не зависимо от него. Хаос же порождает Нюкту-Ночь и Эреба-Мрак. Детьми двух последних были Эфир и Гемера-День. Таким образом, Хаос оказывается в начале не столько мира и череды богов, сколько времени и его подразделений - ночи и дня, мрака и света. Характерно, что в линии Хаоса каждая новая пара оказывается отрицанием предыдущей: ночь и мрак своей определенностью отрицают бесформенный и неопределенный хаос, а день и высший эфир, сам являющийся в значительной степени источником света - ночь и мрак. И все же все дальнейшее потомство Ночи - это божества, ужасающие или угнетающие людей, как Эрида-Раздор, Печаль и Труд, Голод и Скорбь и т. п. Надо подчеркнуть, что Хаос не был заменен космосом, он как бы отодвинут им на задний план, но все же продолжает существовать наравне с упорядоченной вселенной. Эта пара - космос и хаос - сосуществуют. Сам мир - это космос, но за его пределами имеются хаос и Тартар, откуда произрастают корни всего существующего. Таким образом, весь универсум оказывается соединением трех основополагющих его составных частей - разумного и оформленного космоса (нашей вселенной), бесформенного хаоса и мрачного Тартара, выступающего в определенной степени условием существования существующего.

Основная же линия богов, определяющая судьбы мира, исходит от Геи. Эрос как первопричина соединения различных существ, в том числе и божественных, подвигает Гею на рождение ею потомства. Первоначально Гея творит своих потомков одна. Это - Уран-Небо, нимфы и бесплодное Море-Понт. Интересно здесь определение моря: для беотийского крестьянина, каким был Гесиод, море не является творческим началом, каким был Океан (тоже олицетворение водной материи) для ионийца Гомера. Людям всегда было свойственно переносить закономерности и условия их жизни на все окружающее, в том числе и на божественные силы. Поэтому хотя боги и всесильны и могут, следовательно, рождать потомков без помощи партнера, такое порождение новых богов кажется людям все же исключением. Правда, оно встречается и у более позднего поколения богов: Зевс сам рождает Афину, а Гера - Гефеста. Но и это - исключение из общего правила. Поэтому Гесиод (явно следуя существующим мифам) делает Урана супругом Геи и родоначальником соответственно следующего поколения божеств. В первую очередь это были титаны, и в их числе Океан (в отличие от Гомера Океан стоит не в начале божественной генеалогии, а относится лишь к третьему поколению, если Урана считать вторым), Рея и самый младший - Крон. Детьми Геи и Урана были и другие мифологические фигуры, как правило, необыкновенно сильные и в то же время чудовищные.

Итак, перед нами - первая стадия существования мира. На этой стадии его правителем является Уран. Он возненавидел своих ужасных детей и многих из них заключил в чрево земли. И Гея, тяжко страдая от невыносимой тяжести, обратилась за помощью к Крону. И тот, спрятавшись, коварно оскопил отца, после чего сам стал царем вселенной. Перед нами несомненное наследие первобытной эпохи, когда правитель (вождь, царь или кто-либо еще) выступал как носитель и гарант мощи данного сообщества, и утрата им сексуальной, т. е. в конечном счете, творческой, производящей силы, вела к его смещению (а в более раннее время и к убийству). Из капель крови Урана родились богини мести Эринии, Гиганты и нимфы Мелии, защищающие покинутых детей. Но еще важнее, что из пены, которая взбилась вокруг упавшего члена Урана, родилась Афродита, вышедшая на берег сначала на острове Кифере, а затем на Кипре. Пожалуй, более распространенным был миф о рождении Афродиты от Зевса и Дионы, но Гесиод связал богиню любви со свержением Урана.

Царствование Крона - вторая стадия истории мира. В это время появились на свет многие другие божества. Среди них были дети Океана и Тефиды - различные земные и подземные реки, Гелиос, Селена и Эос, рожденные титанидой Фейей, Лето (Латона), дочь той же Фейи и многие другие. Детьми же Крона и Реи были Гестия, Деметра, Гера, Аид, Посейдон и Зевс. Боясь повторения судьбы отца, Крон поглощал всех своих новорожденных детей. В горе Рея обратилась за помощью к Гее и Урану, и те, возвестив ей о великой судьбе сына, посоветовали спрятать новорожденного Зевса на Крите, Таким образом, лишенные власти и прежней силы, первые боги вмешиваются в историю новых богов. По совету своих родителей Рея, отдав на съедение отцу завернутый в пеленки продолговатый камень, спрятала младенца Зевса на Крите в Идейской пещере, где его вскармливала своим молоком волшебная коза Амалфия (Амалтея), а юноши-куреты звуками своих плясок и звоном своих щитов заглушали плач божественного младенца. Сама Гея воспитала на Крите юного Зевса, а затем именно по ее новому совету Зевс перехитрил отца, низверг его, заставив при этом извергнуть на свет проглоченных им ранее детей, которые в благодарность за освобождение передали Зевсу власть. При этом Зевс получил гром и молнию, ранее скрытые в недрах Земли. И вновь перед нами выступает роль первобогини Геи.

С приходом к власти Зевса и его братьев и сестер начинается третья, до сих пор продолжающаяся стадия мировой истории. Теперь у власти новое поколение богов, вслед за которым идут их дети и внуки. Отныне эта разросшаяся семья божеств, возглавляемая Зевсом, правит вселенной. Однако прежде чем утвердиться у власти, новым богам пришлось выдержать жестокую борьбу с прежними владыками мира - титанами. Лишь с помощью могучих гигантов, которых тоже Зевс освободил из заточения, куда они были отправлены еще Ураном, боги сумели одолеть титанов и почти всех их, включая Крона, заключить в мрачный Тартар, где их сторожат те же гиганты, тоже низвергнутые Зевсом после их попытки свергнуть его власть.

Другим противником олимпийских богов выступает страшный Тифон, порожденный Геей. В упорной борьбе Зевс, разумеется, победил его и тоже низверг в Тартар. Не совсем ясно, почему Земля, до того всячески помогавшая Зевсу и даже воспитавшая его, теперь насылает на него и его семью это чудовище. Конечно, требовать от мифа логики бессмысленно, но здесь противоречие выступает особенно ясно. Но с другой стороны, само появление этого сказания вполне естественно. Светлые начала, которые воплощают олимпийцы, не могу утвердиться в мире без преодоления темных сил. Гея-Земля выступает и как помощница светлых богов и как родительница хтонических чудовищ. В этом мифе, возможно, отразилось восточное влияние, хотя само сказание, несомненно, греческое.

В дальнейшей истории Земля снова играет очень важную роль. Именно, повинуясь ее совету, братья и сестры сделали Зевса царем вселенной и главой богов, а затем уже от него получили различные сферы управления миром (и в этом Гесиод решительно расходится с Гомером). И далее по совету опять же Геи и Урана Зевс проглотил богиню мудрости Метиду, которая должна была родить детей, еще более мудрых, чем он, и, следовательно, имевших бы возможность свергнуть его. И с этого времени сам Зевс обладает высшей мудростью. Далее Гесиод перечисляет многочисленных супруг и возлюбленных Зевса, как бессмертных, например, Харит, рожденных от океаниды Эвриномы, Аполлона и Артемиду, детей Лето (Латоны), Гермеса, сына Майи, или Дииониса, рожденного Семелой, так и смертных героев, как, например, Геракла. А от последней супруги (и сестры) Геры он имел златообутую Гебу, воинственного Ареса и богиню рождения Илифию. Будучи всемогущим, Зевс сам из себя породил Афину. Обидевшись на это, Гера без помощи супруга произвела на свет Гефеста. Потомство имели и другие боги и богини.

В науке миф Гесиода о смене в результате борьбы нескольких поколений богов часто сопоставляют с ближневосточными, в том числе и западно-семитскими, подобными мифами. Конечно, полностью отрицать влияние восточных религий и мифологий бессмысленно. Но и преувеличивать это влияние тоже нельзя. Надо подчеркнуть, что у Гесиода говорится только о трех поколениях богов, что резко отличает гесиодовский миф от восточных. И изложение Гесиодом перипетий войн богов отличается от финикийского и хеттского. Поэтому можно думать, что в поэме этого поэта отразился чисто греческий миф. Скорее всего, речь идет об общем донаучном представлении о развитии мира, которое рассматривает это развитие как утверждение все новых поколений божеств, захватывавших власть в ходе борьбы с «отцами». Рассматривая мифы о смене божественных поколений в более общем контексте, можно, видимо, говорить о существовании ближневосточной культурной общности, к которой примыкала и Греция в микенскую эпоху. Однако в рамках этой общности различные народы обладали собственными мифологическими системами, а внутри систем существовали различные локальные традиции. Одну такую локальную традицию представляет Гомер, другую - Гесиод, причем первый, может быть, в большей степени сохранил микенскую традицию, а у второго значительное место заняли мифы, возникшие уже после крушения микенского мира.

Значительное место в истории богов занимают дети титана Иапета. Сам он, по-видимому, вместе со всеми титанами был сброшен в Тартар, но его сыновья остались на земле. Однако судьба их была не особенно счастливой. Один, Менойтий из-за своей чрезмерной силы был отправлен в мрачный Эреб. Другой - Атлант - был принужден вечно держать на своих руках небесный свод. Наиболее известный из детей Иапета - Прометей, славившийся своей мудростью. Само его имя означает «Прозорливый». Но он вздумал тягаться в мудрости с самим Зевсом и обмануть его, заставив принять в качестве жертвы самые несъедобные части жертвенных животных, чтобы оставить лучшие части самим людям. За это Прометей был прикован к колонне, куда прилетал орел, пожирая постоянно отрастающую печень титана. И только через много лет Зевс допустил, чтобы его сын Геракл ради еще большей своей славы, убил орла и освободил Прометея. Но Прометей на этом не успокоился и, чтобы помочь людям, украл божественный огонь. После этого гнев бога обрушился уже не на Прометея, а на самих людей. Для их наказания по приказу Зевса боги изготовили и всячески украсили деву, которую и послали брату Прометея Эпиметею («Крепкому задним умом»), с чего и начались для людей на земле всяческие несчастья.

Хотя миф о Прометее и Эпиметее вставлен Гесиодом в середину своей поэмы «Теогония», здесь уже речь идет не только о богах, но и о людях. Мысли о происхождении человека не могли не занимать умы людей, и у греков, несомненно, соответствующие мифы существовали. По-видимому, очень древним был миф, приписывавший сотворение человека все тому же Прометею, который, смешав землю с водой, вылепил людей. Как говорилось выше, Прометей затем и облагодетельствовал свои создания, даровав им огонь и предоставив им лучшую часть жертвенных животных. Но этим дары Прометея людям не ограничивались. Он пробудил в них ум и сметку, научил их строительству и укрощению животных, используемых в пахоте, дал им колесницы и корабли, обучил добывать металлы, даровал письменность и счет, открыл лекарства и различные приметы и гадания - одним словом, все, что сделало из жалких несмышленышей настоящее человечество. Именно за это он и был наказан гневным Зевсом и, прикованный к скале, обречен на мучения, пока не был освобожден от них Гераклом. И это, несмотря на то, что сам Прометей в свое время оказал решающую помощь богам в их борьбе с титанами.

В этих мифах Прометей предстает не только как творец человечества, но и как «культурный герой», научивший людей всем необходимым навыкам, делам и искусствам, как создатель цивилизации. И он оказывается в конфронтации с богами, не желавшими предоставить людям блага этой цивилизации. Правда, позже Зевс примиряется с Прометеем и возвращает его в сонм богов. По существу, это - примирение богов с человеческой цивилизацией и культурой. Мифическая судьба Прометея выступает как бы содержанием драмы взаимоотношений богов и людей: создание человечества, противостояние его и мира богов (следы этого противостояния можно найти и в гомеровских поэмах) и, наконец, полное примирение, основанное на взаимном признании - люди признают власть богов и всячески их почитают, а боги принимают как данность человеческую цивилизацию и всеми силами людям помогают при условии выполнения людьми своих обязательств. Не исключено, что история Прометея когда-то являлась самостоятельной мифологической традицией, которая противостояла олимпийской. Отсюда и могло возникнуть странное противоречие между представлением о Зевсе как гаранте справедливости и человеческого сообщества и его гневом по поводу обретения человечеством благ цивилизации. Надо заметить также, что в другом месте, о чем будет сказано немного ниже, Гесиод говорит о первом веке человечества, относящимся ко времени правления Крона, т. е. еще до Зевса и Прометея. А дальнейшие «века» уничтожались и возникали по воле Зевса.

Гомер, видимо, принимает другой вариант мифа о сотворении человека. Правда, в его поэмах прямо об этом ничего не говорится, но, называя Зевса отцом богов и людей, поэт явно выражает мысль, что именно Зевс являлся создателем первых людей. Можно, по-видимому, говорить о трех вариантах антропогонии: гомеровском, «прометеевском» и гесиодовском.

Гесиод, описывая историю богов в «Теогонии», в другой своей поэме «Труды и дни» дает краткую историю человечества. По его словам, люди были созданы богами из золота еще в то время, когда владыкою был Крон. В этот «золотой век» люди не знали ни забот, ни трудов, ни горя, ни старости. Перед нами по существу - райское состояние, какое находится в начале человеческой истории во многих мифологиях. Когда Зевс сменил Крона на троне вселенной, он превратил этих первых людей в демонов, охраняющих правду и карающих за несправедливость. Вторым веком был серебряный, когда люди росли неразумными до ста лет, а разумная их жизнь оказывалась чрезвычайно короткой; к тому же, они в своей неразумной гордости не желали почитать богов, за что и были уничтожены. За этим шел медный век, люди которого были могучими воинами, полностью истребившими друг друга. Четвертым был век героев, полубогов. Именно они совершали те подвиги, о которых рассказывается в многочисленных сказаниях, в том числе и во время Троянской войны. Часть этих героев по воле Зевса избегли смерти и перенесены на блаженные океанские острова. Этот век как бы прерывал ряд «металлических» веков, и его вставка в этот ряд была вызвана необходимостью как-то согласовать снижающуюся линию развития человечества с представлениями о великих героях. И, наконец, нынешний век - железный, когда нет людям передышки от труда, горя, несчастий. Но дальше, уверяет поэт, будет еще хуже, когда все будут чужды друг другу, правду заменит кулак, все будет разграблено, восторжествует несправедливость и ложь, Немезида, т. е справедливое мщение, и Стыд отлетят на Олимп, оставив людям лишь беды. История, таким образом, по Гесиоду, движется от райского блаженства к моральному и физическому краху. Эту концепцию можно рассматривать как эсхатологическую. Но эсхатология обычно подразумевает вслед за катастрофой спасение. Гесиод же фактически эту возможность из своей философии истории исключает. И каково завершение истории, неясно. Позже ряд греческих мыслителей нашли выход из такого положения. Они заменили линейное развитие истории - от золотого века до полной моральной и, видимо, физической катастрофы - на круговое: из всеобщего беззакония возникает новое общество, повторяющее в своем развитии основные черты предыдущего.

Несколько иной вариант ранней истории человечества дает другой миф, в котором опять же фигурирует Прометей и его сын Девкалион. Желая после получения людьми огня в наказание за это вообще истребить человеческий род, Зевс наслал на Грецию потоп. Но Прометей предупредил своего сына и тот по его совету построил большой ящик, в котором и носился девять дней по бушующему морю, пока не причалил к горе Парнас. После прекращения ливня спасшийся Девккалион принес Зевс жертву, и тот, умиленный таким благочестием, разрешил Девкалиону попросить все, что тот желает, и Девкалион выпросил разрешение возродить человеческий род. По приказу Зевса Девкалион и его жена Пирра стали бросать камни, которые и превращались в людей: брошенные Девкалионом стали мужчинами, Пиррой - женщинами. По другому варианту, Девкалион и Пирра обратились к оракулу богини Фемиды, и та приказала им с завязанными глазами бросать кости матери; поняв, что это - кости всеобщей матери Земли, спасшаяся пара стала кидать камни, из которых и выросли новые люди. Перед нами - второе рождение человечества. И снова, хотя на этот раз косвенно, оно обязано Прометею. Позже некоторые авторы, стремясь связать миф о потопе и вторичном рождении людей с гесиодовским представлением о «металлических» веках, помещали потоп в конец медного века, делая его, таким образом, гранью между людьми этого века и героями.

Этот миф, по-видимому, очень древний. Само имя Девкалиона, видимо, связывается с глаголом (((( - орошать, лить, проливать. Есть один вариант сказания о Девкалионе, в котором говорится, что тот, будучи еще юношей, из-за любви к Пирре бросился в море, но не смог утонуть. Этот вариант считают изобретением довольно поздних мифографов, но особо убедительных оснований для такого вывода нет. В том варианте мифа, в котором говорится об оракуле Фемиды, ясно выступает роль земли, т. е. богини Геи. Сама Фемида порой выступала как ипостась Земли - Гея Фемида. С другой стороны, как говорилось в соответствующем месте, Посейдон, будучи водным богом в микенские времена, может быть, являлся супругом Матери Земли. Так что вполне возможно, что миф о Девкалионе и потопе пришел в Элладу I тысячелетия до н. э. из микенских времен.

Этот миф чрезвычайно напоминает семитский миф о всемирном потопе. В то же времена имена действующих лиц - чисто греческие, а сами они не связаны ни с какими восточными божествами. Можно заметить, что у греков существовали сказания не об одном потопе, а о трех, и потоп, связанный с именем Девкалиона, был вторым. Возможно, что в условиях частых землетрясений и связанных с ними наводнений (об этом писал в свое время Аристотель) подобные мифы возникли самостоятельно, хотя позже, когда греки познакомились ближе с восточными мифологиями, последние оказали какое-то влияние эти мифы. А если это сказание возникло еще в микенскую эпоху, то, как уже говорилось, микенская Греция примыкала к ближневосточной (может быть, лучше - восточно-средиземноморской) культурной общности, в которой и возник миф о всемирном потопе.

Старшим сыном Девкалиона был Эллин, сыновьями которого, в свою очередь, являлись Дор, Ксуф и Эол, а внуками (от Ксуфа) - Ахей и Ион. Эллин, естественно, считался предком всех греков (эллинов), а его сыновья и внуки - четырех основных греческих племен - дорийцев, эолийцев, ахейцев и ионийцев. В соответствии с обычным в древности этноцентризмом греки рассматривали свой этнос как происходящий непосредственно от создателя человечества, совершенно не обращая внимания на происхождение других народов, которых они называли «варварами». Таким образом, через своих прямых потомков Прометей связывается непосредственно с греческим этногенезом.

Существовал и параллельный вариант мифа о первом человеке. Таким считался Фороней, сын речного бога Инаха и нимфы Мелии, который одновременно был и первым царем в Греции, а также изобретателем огня и создателем первых городов, т. е. фактически зачинателем цивилизации. Миф о Форонее явно противопоставлялся более распространенному сказанию о Прометее. Фороней являлся царем Аргоса, города, который до возвышения Микен играл первенствующую роль в Греции II тысячелетия до н. э. Видимо, в выдвижении на роль первочеловека и благодетеля человечества аргосского Форонея должно было обосновать роль Аргоса и его претензии на первенство.

Боги и люди. Зевс был главой огромной семьи олимпийских богов. Поэтому и в божественном мире он выступал как родитель многих из них, и в этом мире он являлся супругом или возлюбленным различных богинь, кроме своей последней жены Геры. Первой супругой верховного бога была Метида (Мудрость), которую Зевс по совету Геи и Урана проглотил, чтобы она не родила детей, еще более мудрых, чем он сам. После этого высшая мудрость перешла к самому Зевсу, а результатом поглощения Метиды стало рождение из головы Зевса Афины, одной из функций которой было именно то, что она была богиней мудрости (Афина София). Второй женой Зевса была дочь Урана и Геи Фемида, ставшая матерью Мойр и Ор. Сестра Фемиды богиня памяти Мнемосина явилась следующей супругой Зевса и матерью девяти Муз. От собственной сестры Деметры Зевс имел дочь Персефону, а от дочери Океана Эвриномы - трех Харит. И, наконец, последней женой верховного бога стала другая его сестра Гера, которая и царит вместе с супругом над миром. Однако на этом любовные приключения Зевса в мире богов не завершились. Так, матерью Аполлона и Артемиды стала Лето (Латона), а Гермеса - дочь Атланта Майя. Ряд детей Зевс имел от различных нимф.

Свою поэму «Теогония» Гесиод завершает упоминанием смертных женщинах, что явилось для него переходом к другой поэма, от которой, к сожалению, сохранились лишь отрывки, «Каталог женщин». В ней рассказывалось о смертных возлюбленных бессмертных богов, ставших родоначальницами многих аристократических родов. Именно в аристократической среде и возникли подобные родовые предания, связывавшие происхождение данного рода с богами. Более всего, естественно, ценилось происхождение от Зевса, почему верховному богу и приписывалось огромное количество любовных связей на земле. Трудно найти такую область Греции, где не существовало бы героя, происходившего непосредственно от Зевса или через посредство нескольких звеньев родословной.

Первой смертной возлюбленной Зевса была дочь Форонея Ниоба, и ее детьми были Аргос и Пеласг. Другой возлюбленной Зевса была сестра Форонея Ио. Чтобы скрыть ее от ревнивых глаз Геры, Зевс превратил свою возлюбленную в корову, но Гера выпросила чудесную корову себе в подарок и поставила стеречь ее стоглазого великана Аргуса. По приказу Зевса Гермес усыпил и убил Аргуса, освободив Ио. Гера в благодарность поместила его глаза на хвосте своей птицы павлина, а на Ио наслала страшного овода, который стал гнать несчастную из страны в страну. Наконец, Ио добралась до Египта, где и вернула себе человеческий облик. Там Ио родила сына Эпафа, ставшего царем Египта. Позже греки отождествили Ио с египетской богине Исидой, а ее сына - с Аписом.

Аргос был родиной и другой возлюбленной Зевса - Данаи. К ней бог сошел в виде золотого дождя. Не зная подлинного происхождения младенца, отец Данаи царь Акрисий, которому была предсказана смерть от руки внука, приказал заключить мать и новорожденного в ящик и бросить в море. Однако по воле Зевса ящик, разумеется, не утонул, а был прибит к острову Серифу, царь которого Полидект принял спасшихся мать и сына. Сын был назван Персеем. Позже он совершил ряд подвигов и стал предком рода Персеидов, правившего в Микенах.

В Фивах возлюбленной Зевса стала царевна Семела, погибшая от его молнии еще до рождения сына, который, однако, был спасен отцом и стал богом Дионисом. Это, пожалуй, единственный из детей Зевса от смертных женщин, который сразу же стал бессмертным богом. Божественных почестей, но уже после смерти, удостоился и другой сын Зевса - Геракл, тоже рожденный в Фивах от Алкмены, жены тамошнего царя Амфитриона. Геракл, в свою очередь, стал предком многочисленных родов Гераклидов, претендовавших на происхождение от этого самого знаменитого греческого героя, а через него и от самого Зевса. Полюбив финикиянку Европу, Зевс превратился в быка и в таком виде похитил ее и унес на Крит, где она стала матерью царя Миноса и его братьев Сарпедона и Радаманфа. В виде чудесного лебедя Зевс явился спартанской царице Леде, которая родила четырех близнецов, из которых двое - Полидевк и Елена - были детьми Зевса, а двое - Кастор и Клитемнестра - смертного мужа Леды царя Тиндарея. Братья Полидевк и Кастор так любили друг друга, что не могли разделиться и после смерти, когда сын Тиндарея долден был отправиться в царство Аида, а сын Зевса обрести бессмертие. По их просьбе боги решили, чтобы они оба один день находились в мире смерти, а другой - жизни. Обоих почитали под именем Диоскуров («сыновей Зевса»), помогающих путникам, особенно морякам. Елена была самой прекрасной женщиной на свете и, будучи уже женой спартанского царя Менелая, была с помощью Афродиты похищена троянским царевичем Парисом, став этим причиной Троянской войны. Имелись и другие возлюбленные верховного бога.

Многие другие боги и богини уступали Зевсу в его любвеобильности, но тоже не отличались чрезмерно строгими нравами. Ведь, как уже говорилось, только три богини - Афина, Артемида и Гестия - не были подвластны Афродите. Правда, ничего не известно о любовных похождениях Геры, но зато она постоянно ревниво преследовала возлюбленных и детей своего супруга и жестоко карала за малейшую попытку посягнуть на нее самую. Зато другие олимпийцы не избежали любовных страстей. Так, Аполлон, полюбив Кирену, унес ее на золотой колеснице в Африку (греки и римляне называли ее Ливией), где она родила сына Аристея. От Аполлона зачала сына Коронида, но перед тем как стать матерью, она вышла замуж за жителя Аркадии Исхида. Возмущенный этим Аполлон проклял ворона, поставленного им сторожить Корониду, а саму Корониду и Исхода убил (по другому варианту, их убила Артемида, мстя за оскорбленного брата). Впрочем, Аполлону не всегда удавалось добиться своих целей. Убегая от него, Дафна превратилась в лавр (по гречески лавр - (((((), который Аполлон сделал своим священным деревом. Дельфийская девушка Касталия предпочла превратиться в ручей, Кастальский ключ, около Дельф, на берегу которого играют Музы и воды которого дают вдохновение поэтам. Троянская царевна Кассандра обманула Аполлона: она пообещала стать его возлюбленной в обмен на дар пророчества, но получив его, отвергла бога; в наказание Аполлон сделал так, что никто не верил пророчествам Кассандры, хотя те и были правдивы. Среди смертных возлюбленных Гермеса была Хиона, сын которой Автолик получил от отца возможность быть невидимым и использовал эту возможность для совершения самых неблаговидных дел, став самым искусным вором. И сама Афродита попала в собственные сети, полюбив смертного троянца Анхиза. К нему она явилась в виде смертной девы и родила затем сына Энея, ставшего, как рассказывали уже римляне, их предком. Да и другие божества имели многочисленных детей. Многие из этих детей стали героями.

Герои и героический век. Как уже говорилось, греки довольно резко отделяли современность от века героев. Те подвиги, которые совершались в героический век, невозможны в нынешние времена. Когда в конце V-IV вв. до н. э. в условиях кризиса греческого полиса появилась идеология выдающихся личностей, «сверхчеловеков», таких людей, совершивших деяния, казавшиеся некоторым современникам подобными деяниям героического века, стали героизировать, возводить в ранг героев. Само понятие героического века было, как кажется, изобретением греков. В других религиях, в частности в западно-семитской, многое из того, что греки приписывали героям, совершали боги. Самым ярким примером является финикийский Мелькарт, бог города Тира, который совершил много подвигов и был позже греками и сблизившимися с греческой культурой финикийцами отождествлен не с тем или иным эллинским богом, а с героем Гераклом. Герои многих сказаний других народов, совершившие не менее великие деяния, не были, однако, зафиксированы в строго определенном промежутке времени, отличном и от предшествующих периодов, и от последующего. Уже отмечалось, что в представлениях греков так называемого «исторического» времени, т.е. эпохи, наступившей после крушения микенского мира, именно этот мир и был тем временем, когда действовали герои. И даже местом этих действий были в основном бывшие центры микенского мира, многие из которых в I тысячелетии до н. э. уже исчезли, а сами герои чаще всего рассматривались как цари того далекого времени. При этом воспоминания о действительно происходивших событиях обрастали клубком сказочных деталей, часто перемешивались с другими, действие сказаний переносилось с места на место и с времени на время. Многие из героев были наследием очень древнего прошлого, даже более древнего, чем микенская эпоха. Порой случалось, что некоторые божества «разжаловались» в герои. Так, по-видимому, первоначально одной из богинь, связанных с растительным миром, (может быть, даже догреческой) была Елена, которая затем стала героиней, дочерью Зевса и Леды. Предполагалось, что сначала морским божеством был Тесей. Открытие среди микенских имен этого имени, которое носил обычный человек, подрывает такое предположение, но все же не полностью его отменяет. Одни герои имели общегреческое значение и почитались во всей Элладе или, во всяком случае, во многих местах Греции, другие были число локальными. Так, аттическим героем, почитавшимся практически всеми греками, был Тесей, в то время как некоторые другие герои Аттики сохранили локальный характер.

Тесей был сыном царевны города Трезена в Арголиде (область Пелопоннеса, т. е. Южной Греции) Этры. Отцов же у него было целых два: афинский царь Эгей и бог моря Посейдон, который еще до Эгея, приняв его вид, явился к Этре. Тесей воспитывался у матери в Трезене, но в 16 лет он узнал об Эгее и о его сандалиях и мече, положенные тем под тяжелый камень, который обычный смертный своротить не мог. Тесей выдержал свое первое испытание и достал отцовские реликвии. После этого он отправился из Трезена в Афины. По пути юный Тесей совершил ряд подвигов. В частности, он убил страшного разбойника Перифета, сына Гефеста, прихватив с собой его чудовищную дубину, уничтожил другого разбойника Скирона, вступил в состязание с Прокрустом, который заставлял всех ложиться на его ложе и, если оно оказывалось коротким, вытягивал члены несчастного вплоть до его смерти, а если длинным, то отрубал «лишнее»; Тесей повалил его на его собственное ложе, оказавшееся для него коротким и убил. Когда Тесей явился в Афины, он был не сразу узнан Эгеем. Не имеющий детей и ничего не знающий о своем настоящем сыне, Эгей оказался во власти волшебницы Медеи, которая обещала ему своими заклинаниями вернуть мужскую силу. Увидев Тесея и сразу поняв, кто перед ней, Медея уговорила Эгея пригласить опасного юношу и на пир и отравить. Но во время пира Тесей вытащил меч, чтобы разрезать кусок мяса,, и по этому мечу Эгей узнал Тесея и признал его. Медея была с позором изгнана из Афин. Она попыталась натравить на Тесея страшного быка, которого Тесей в упорной схватке победил и убил. Затем ему пришлось бороться со своими двоюродными братьями, потерявшими надежду на наследование трона. Но самым знаменитым подвигом Тесея стало убийство им страшного Минотавра на Крите.

В Афинах был убит сын критского царя Миноса Андрогей, и Минос за это потребовал от афинян раз в девять лет посылать к нему по семь юношей и столько же девушек, которых он отдавал на съедением Минотавру. Минотавр был чудовищем полубыком, получеловеком, которого родила жена Миноса Пасифая от противоестественной связи с быком, посланным Посейдоном. Он был помещен в Лабиринт, являвшийся чрезвычайно запутанным помещением, из которого никто не мог найти выход. В центре этого Лабиринта и съедал Минотавр свои жертвы. В этом мифе явно отразились воспоминания о некогда могущественном царстве на Крите. В городе Кноссе долго еще существовали развалины дворца, построенного по плану, совершенно чуждому грекам с их любовью к симметрии и гармонии отдельных частей. На его стенах красовались изображения лабриса - двойного топора, бывшего священным предметом у минойцев. Уже говорилось, что во дворце разыгрывались ритуальные игры с быком, непонятные рядовому населению острова, а тем более иностранцам, и память о них возродилась в образе чудовищного Минотавра. Когда пришла очередь в третий раз отсылать на Крит страшную дань, Тесей сам вызвался направиться туда и убить Минотавра, договорившись с Эгеем, что в случае успеха он сменит черный парус своего корабля на белый. По прибытии на Крит Тесей заявил Миносу, что его подлинный отец - Посейдон; чтобы проверить эти слова, царь бросил в море свое кольцо и приказал Тесею вернуть его, и Тесей с помощью Посейдона сумел это сделать. В Тесея влюбилась дочь Миноса Ариадна, которая дала ему клубок нитей. Тесей прикрепил конец нитей к выходу и, постепенно разматывая клубок, дошел до центра Лабиринта. Там он убил Минотавра, а по нитям нашел выход.

Освободив таким образом Афины от страшной дани, Тесей отправился обратно домой вместе с Ариадной. Но на острове Наксос ему ночью явился Дионис, приказавший покинуть девушку на этом острове. Тесей был вынужден повиноваться богу. А днем к Ариадне явился Дионис, который женился на ней и взял ее на Олимп. Тесей же в этих обстоятельствах забыл заменить парус, и Эгей, увидев, что парус черный, в горе бросился в море, которое стало называться по его имени. Тесею не оставалось ничего другого, как вступить на афинский трон.

Став царем Афин, Тесей прославился и в этом качестве. Он объединил вокруг Афин другие города Аттики, и Афины превратились в столицу довольно мощного государства, к которому Тесей присоединил еще и город Мегару. Затем он дал законы государству, учредил его высшие органы, начал чеканить монету, учредил праздник Панафиней как символ единства Аттики. Все население государства Тесей разделил на три сословия - эвпатридов (знатных), геоморов (земледельцев) и демиургов (ремесленников, но вообще-то всех, кто не вошел в первые два сословия, включая певцов, гадателей и т. п.). Это деление аттического общества, приписываемое Тесею, сохранялось много веков и лишь в начале VI в. до н. э. в процессе формирования афинского полиса было заменено другим, основанным на имущественном цензе. Таким образом, Тесей выступает не только как воинственный герой, но и как государственный деятель, законодатель. Надо заметить, что и большинство своих воинственных подвигов он совершил, защищая родину или гражданскую цивилизацию вообще от угрожающих им врагов, как критский царь или местные разбойники. В честь своего отца Посейдона Тесей учредил на Истме Истмийские игры. Затем он воевал с амазонками - девами-воительницами, около Марафона убил чудовищного быка, совершил ряд других деяний и даже вместе со своим другом Пиритоем отправился в царство Аида, где они были прикованы к креслу забвения. Герой Геракл освободил Тесея, но Перитой так и остался под землей. Однако во время отсутствия Тесея власть в Афинах захватил Менесфей, и Тесей ушел в изгнание. Позже царь острова Скирос Ликомед заманил его на высокую гору и столкнул с нее. Позже сыновья Тесея сумели вернуться в Афины и свергнуть Менесфея. Когда афиняне вступили в жесткое сражение с персами, то, как они были уверены, сам Тесей сражался в их рядах. Позже кости Тесея были перенесены со Скироса в Афины и там торжественно захоронены.

Тесей был не единственным локальным героем, приобретшим общегреческий характер. Таковыми стали и некоторые герои Пелопоннеса. Одним из них был Персей, сын Зевса и Данаи. Он был воспитан на острове Серифе, царь которого Полидект воспылал страстью к Данае, но ему мешал Персей. И тогда царь послал юного Персея доставить ему голову страшной Горгоны, жившей где-то на западном краю земли, в надежде, что тот не вернется. Но дети Зевса Гермес и Афина помогли своему родственнику. По их совету он сначала направился к странным и всезнающим старухам Грайям, у которых был один глаз и один зуб на троих. Он сумел схватить глаз и зуб и в обмен на их возврат потребовал, чтобы Грайи открыли ему путь к нимфам. От нимф Персей получил специальный мешок и шлем Аида, делавший его невидимым, а от Гермеса - стальной серп необыкновенной твердости и крылатые сандалии. Со всем этим снаряжением он направился к трем сестрам Горгонам, из которых одна Медуза была смертной. На их головах вместо волос были змеи, а их взгляд обращал каждого в камень. С помощью Афины, направлявшей его руку, Персей отрубил голову Медузы серпом Гермеса и спрятал ее в свой мешок. Из разрубленной шеи Медузы явился великан Хрисаор, ставший затем отцом трехтелого великана Гериона, и крылатый конь Пегас, превратившийся в коня поэтов. На обратном пути в Эфиопии он убил страшного дракона и освободил прекрасную Андромеду, прикованную к скале и обреченную в жертву этому дракону. С ней он вернулся на Сериф и, показав голову Медузы Горгоны, обратил Полидекта и его придворных в каменные статуи. Персей вернул мешок и шлем нимфам, серп и сандалии Гермесу, а голову Медузы подарил Афине, которая поместила ее на свой щит. После этого Персей вместе с матерью вернулся в Аргос и затем во время состязаний, слишком сильно метнув диск, убил им своего деда Акрисия. Опечаленный этим, Персей покинул Аргос, где стал править его двоюродный брат Мегапент, а сам воцарился над Тиринфом и Микенами, где в течение нескольких поколений правили его потомки Персеиды.

Персеиды были заменены на микенском троне Пелопидами. Их предком был Пелопс. Отец Пелопса Тантал, сын Зевса и царь Фригии (по другому варианту, Лидии), государства в Малой Азии, чтобы испытать всезнание богов, пригласил их на пир и в качестве блюда подал мясо убитого и сваренного младенца Пелопса. Боги сразу же распознали жуткое блюдо, и лишь Деметра, в то время искавшая свою дочь Персефону, растеряно съела плечо. По приказу Зевса одна из Мойр, Клото, воскресила Пелопса, и только вместо плеча ему была вставлена слоновая кость. За свое преступление Тантал был осужден в царстве Аида на вечные голод и жажду, хотя стоял по подбородок в воде и над ним висели сочные плоды. Пелопс же, возмужав, не остался в Азии, а направился в Грецию, в Пелопоннес. Там он решил жениться на Гипподамии, дочери царя Эномая, внучке Ареса. Но Эномаю была предсказана смерть от руки зятя, и он придумал такую хитрость: он пообщал отдать руку Гипподамии тому, кто победит его в состязании колесниц, угрожая смертью побежденному. Многие пытались выполнить это условие, но и у Эномая были божественные кони, подаренные самим Зевсом, и поэтому обогнать его никто не мог. Но Посейдон, покровительствовавший Пелопсу, сделал так, что Гипподамия влюбилась в него. По ее совету Пелопс подкупил возничего Эномая Миртила, сына Гермеса, и тот подпили ось колеса у колесницы царя. Во время состязания эта ось подломилась, и Эномай упал, а Пелопс в соответствии с уговором убил его, после чего женился на Гипподамии. После этого то ли из-за попытки Митрила напасть на Гипподамию, то ли просто из нежелания отдать ему всю обещанную сумму, Пелопс столкнул Миртила в море. Падая, Миртил проклял Пелопса и все его потомство. Сам Пелопс закончил жизнь как будто благополучно. Он даже учредил Олимпийские игры, которые затем пришли в упадок и были восстановлены Гераклом. А от Гипподамии он имел много детей, на судьбе которых (а также и их детей) и сбылось проклятие Миртила.

Среди сыновей Пелопса и Гипподамии были Атрей и Тиест. Боясь, что Пелопс оставит трон не ее сыновьям, а своему сыну от нимфы Аксиохи Хрисиппу, Гипподамия подговорила сыновей убить Хрисиппа. За это отец изгнал их из своего царства, и они направились в Микены. Там после смерти бездетного царя Эврисфея, потомка Персея, жители предложили трон одному из братьев. Жена Атрея Аэропа, став любовницей Тиеста, сумела сделать так, что царем был провозглашен именно Тиест, а Атрей изгнан из Микен. Но затем по велению оракула, наоборот, Атрей стал царем, а Тиест изгнан. Но в свое время Тиест воспитал как собственного сына Плистена, сын Атрея, и теперь поручил ему отомстить за себя. Не зная, что Атрей его отец, Плистен пытался его убить, но был убит сам Атреем. После этого Тиест сообщил брату о том, что тот убил собственного сына. Чтобы отомстить, Атрей притворно примирился с Тиестом и призвал его вернуться в Микены. Там в знак примирения он устроил пир, на котором угостил брата мясом убитых им его собственных детей. От этого ужаса даже солнце повернуло вспять свою колесницу. А Тиест вновь задумал месть. Его сын Эгист убил дядю, и Тиест стал царем Микен. Но затем сыновья Атрея Агамемнон и Менелай снова изгнали его. Агамемнон стал царем Микен, в Менелай - Спарты. Они женились на сестрах: Агамемнон на Клитемнестре, а Менелай на Елене. Когда троянский царевич Парис похитил Елену, началась Троянская война. Пока Агамемнон воевал под Троей, Клитемнестра стала любовницей Эгиста и после возвращения мужа коварно убила его. Когда же ее и Агамемнона сын Орест возмужал, он с помощью своей сестры Электры отомстил за отца, убив собственную мать и ее любовника. Аполлон очистил Ореста от скверны убийства, а Афина примирила с ним богинь мести Эриний. И только тогда закончилось действие проклятия Миртила.

В мифическом рассказе о смене Персеидов Пелопидами некоторые историки видят отражение действительной смены династий в Микенах. Купольные гробницы, с которыми связана, возможно, смена династий, начали сооружаться в XIV в. до н. э. Так что всю историю с заменой Персеидов Пелопидами в Микенах можно датировать этим временем. Это, правда, не очень совпадает с мифологическим временем, ибо Троянская война происходила ближе к концу XIII или даже в начале XII в. до н. э., и отцы и сыновья Атрей и Тиест, Агамемнон, Менелай и Эгист не могли жить столь долго. Но требовать хронологической точности от мифа неразумно.

Сначала в Фессалии возник миф о походе аргонавтов за золотым руном, но позже он стал достоянием всей Эллады. В нем рассказывается, что царь Атамант по наущению своей второй жены Ино решил принести в жертву Зевсу своих детей от первого брака с богиней тучи Нефелы Фрикса и Геллу. Но Зевс, спасая детей, послал им чудесного барана с золотым руном, который унес их. По пути Гелла упала в пролив, отделяющий Азию от Европы, который с тех пор и стал называться Геллеспонтом (море Геллы, современные Дарданеллы). А Фрикса баран унес на Кавказ в Колхиду, где был принят царем и волшебником Эетом. Там Фрикс вернул барана Зевсу, а его золотое руно подарил Эету, который посвятил его Аресу и прикрепил к дереву, поставив сторожить его страшного дракона. Тем временем в фессалийском городе Иолке Пелий лишил власти своего брата Эсона. Когда сын Эсона Ясон, бывший потомком бога ветров Эола, потребовал от дяди возврата трона, тот согласился при условии, что Ясон доставит ему из Колхиды золотое руно, слухи о котором распространились в Греции. Ясон согласился. С помощью то ли Геры, то ли Афины он построил чудесный корабль «Арго», в который был вставлен кусок чудесного дуба Зевса из Додоны, могущий пророчествовать. Затем он обратился с кличем ко всем знаменитым героям Греции помочь ему в опасном предприятии, и те согласились. После различных приключений аргонавты, т. е. плывущие на «Арго», прибыли к берегам Колхиды. Афродита сделала так, что в Ясона влюбилась дочь Эета Медея, сама бывшая искусной волшебницей. С ее помощью Ясон преодолел все препятствия и опасности, в том числе убил дракона, сторожившего руно, и похитил его. Вместе с аргонавтами из Колхиды уплыла и Медея. Обратное плавание было не менее опасным, но аргонавты преодолели все трудности. В Иолке Медея коварством погубила Пелия, что вызвало недовольство народа, и Ясон с Медеей был вынужден покинуть родной город. Они нашли приют в Коринфе, где у них родилось несколько детей. Но затем Ясон влюбился в дочь коринфского царя Креонта Креузу и покинул Медею с детьми. В отместку Медея, послав отравленные дары, погубила Креузу и Креонта, а чтобы еще больнее уязвить изменника, убила собственных детей, после чего бежала в Афины. Там она, как рассказывалось выше, пыталась убить Тесея, но была изгнана и вернулась в Колхиду. А Ясон, по одному варианту, покончил с собой, по другому, покинул Коринф и после многих лет скитаний был раздавлен обломками собственного корабля «Арго».

Героев в Греции было довольно много. Много было и самых различных, порой противоречивых, мифов об их приключениях и подвигах. Но самым знаменитым греческим героем был, безусловно, Геракл.

Подвиги Геракла. Геракл был правнуком Персея. Сын Персея и Андромеды Алкей являлся отцом Амфитриона, а другой сын Электрион - отцом красавицы Алкмены. Амфитирион полюбил свою красивую родственницу и, когда был изгнан из Микен своим родственником Сфенелом, ушел оттуда в Фивы вместе с ней. Там молодые люди официально вступили в брак, но при условии не лишать Алкмену девственности до возвращения из похода, куда он отправился воевать с тафийцами, с которыми сражался еще в Пелопоннесе. Однако пока он воевал, Алкмену полюбил Зевс (кстати, она стала последней его смертной возлюбленной) и накануне возвращения Амфитриона, приняв его вид, пробрался в покои Алкмены и зачал сына. Когда Амфитрион вернулся, то Алкмена стала беременной и от него. В результате она в положенное время родила двух сыновей, один из которых Ификл был сыном Амфитриона, а другой - Зевса. Ему по имени отца Амфитриона было дано имя Алкид. Гера, преследовавшая всех детей смертных возлюбленных своего мужа, послала двух змей, чтобы они задушили младенцев. Но еще грудной сын Зевса схватил их и сам задушил. Вырос он огромного роста, невиданной силы и необузданного нрава. Сначала он получил обычное греческое образование, но во время обучения игры на кифаре в гневе убил своего учителя, и Амфитрион на всякий случай отправил его к пастухам, среди которых он и жил до 18 лет. Юный Алкид совершил ряд подвигов, в том числе изгнал Киферонского льва, опустошавшего поля Беотии. После возвращения в Фивы, он стал мужем дочери царя Креонта Мегары, от которой имел несколько детей. Но Гера не оставила его своей ненавистью. Она наслала на него безумие (точнее, послала против него богиню безумия Ату), и в припадке Алкид убил всех своих детей. Он был очищен от скверны убийства, но вынужден уйти из Фив. В Дельфах оракул повелел ему направиться в Тиринф и безропотно выполнять там все поручения тамошнего царя Эврисфея. Тот тоже принадлежал к потомкам Персея. В свое время Зевс, зная, что у Алкмены должен вот-вот родиться его сын, решил, что тот, кто среди потомков Персея родится первым, станет царем Тиринфа. Но Гера с помощью богини рождений Илифии сумела сделать так, что роды Алкмены задержались, и первым на свет появился Эврисфей, который затем и воцарился над Тиринфом. Приказав Алкиду отправиться в Тиринф на службу Эврисфею, оракул назвал Алкида Гераклом, т. е человеком, который прославится благодаря Гере (подразумевалось, что из-за гнева Геры он совершит множество подвигов, которые его прославят). Это и стало его новым именем. Отправившись в Тиринф. Геракл действительно, поступил на службу к Эврисфею и совершил по его приказу двенадцать подвигов.

Рассказы об этих подвигах (так называемый додекатлон) составляют сердцевину всех повествований о Геракле, и все остальные рассказы помещаются либо до совершения им двенадцати подвигов, либо после этого. Видимо, все остальные рассказы были позже присоединены к додекатлону. Это даже отразилось в терминологии. Двенадцать подвигов греческие писатели называли ((((((, т. е. собственно «деяния», но также «страдания», а остальные подвиги - (((((((( - «дополнения». Еще одна любопытная деталь разделяет эти две группы деяний Геракла: двенадцать подвигов он совершает либо один, либо с помощью своего племянника Иолая, сына Ификла, а более поздние - во главе набранного им войска. Но возникает проблема происхождения додекатлона. По этому поводу существуют различные мнения. Одни ученые полагают, что более или менее твердо установленный список двенадцати подвигов возник довольно поздно, другие, наоборот, настаивают на ранней дате. Геракла обычно считают дорийским героем, т. е. героем тех греческих племен, которые разрушили микенские царства, и полагают, что только позже он стал общегреческим. Однако несомненно, что рассказы о некоторых подвигах, например, о похищении золотых яблок, возникли еще в микенские времена. И не исключено, что образ Геракла восходит к еще более древнему прошлому, ко временам индо-европейской общности, когда греки еще не выделились из общей массы народов, говоривших на индо-европейских языках (или праязыке). Гомер знает о тяжелой службе Геракла у Эврисфея и о свершении им множества подвигов с помощью Афины, посланной Зевсом для защиты своего сына, в том числе о выводе из царства Аида пса Кербера. Ряд подвигов Геракла упоминает Гесиод. Это говорит о том, что даже если Геракл, действительно, был сначала лишь дорийским героем, к VIII в. до н. э. или, скорее всего, гораздо раньше он уже стал общегреческим, и что к этому времени часть, по крайней мере, из его двенадцати подвигов тоже уже была хорошо известна, ибо контекст их упоминаний в поэмах Гомера и Гесиода таков, что из него можно сделать вывод об известности этих подвигов слушателями и читателями поэтов, хотя полный список и взаимный порядок этих деяний еще сравнительно долго оставался неопределенным.

Вооруженный в основном лишь мощной дубиной, которая становится его отличительным признаком, Геракл стал выполнять поручения своего трусливого родственника Эврисфея. Первым подвигом Геракла стало убийство страшного Немейского льва, порожденного ужасным чудовищем Ехидной, опустошавшего окрестности. После его убийства Геракл снял с него шкуру и сам облачился в нее, и с этого времени она стала его обычной одеждой и, как и дубина, отличительным признаком. После этого Геракл сражался с Лернейской гидрой, многоголовой змеей, тоже порожденной Ехидной; укротил и принес на своих плечах к Эврисфею мощного Эриманфского вепря; с огромным трудом догнал посланную Артемидой Керинейскую лань, при этом ее ранив и оправдавшись перед богиней приказом Эврисфея; перебил б(льшую часть Стимфалмйских птиц с острыми, как стрелы, перьями, которыми те забрасывали все живое на земле, а остальных заставил в страхе навсегда покинуть Грецию; пустив воды двух рек, очистил заваленные совершенно невыразимой грязью конюшни (точнее, скотный двор) царя Авгия сына Гелиоса. Местом действия этих шести подвигов был Пелопоннес. Арена второй половины двенадцати подвигов Геракла уже выходила далеко за пределы Южной Греции да и Эллады вообще. На Крите Геракл укротил мощного быка, по приказу Посейдона разорявшего остров, и привел его к Эврисфею, но тот, испугавшись, быка отпустил, и вырвавшегося на свободу его уже потом убил Тесей на Марафонском поле Аттики; похитил коней фракийского царя Диомеда, питавшихся человеческим мясом, а затем убил и самого Диомеда; отправившись еще дальше на север, воевал там с амазонками, девами-воительницами, и принес дочери Эврисфея пояс их царицы Ипполиты; на далеком Западе убил трехтелого великана Гериона и привел к Эврисфею его чудесных быков; по приказу Эврисфея отправился даже в царство Аида, где, победив его страшного страда трехголового пса Кербера, вывел его на белый свет и привел к царю, по просьбе которого затем вернул вновь в подземный мир, и во время свершения этого подвига освободил Тесея. Последним из двенадцати подвигов Геракла стало добывание золотых яблок, охраняемых Атлантом и девами Гесперидами, причем герою пришлось некоторое время самому держать на себе небесный свод вместо Атланта. Во время совершения этих деяний Геракл по пути испытывал и другие приключения. Так, по пути к Эриманфу ему пришлось сражаться с кентаврами - полулюдьми-полуконями, и при этом он случайно ранил отравленной стрелой мудрого кентавра Хирона, во время похода во Фракию одолел в схватке самого бога смерти Танатоса и заставил того вернуть живой на землю Алкестиду, жену его друга Адмета, а на обратном пути из страны амазонок освободил дочь троянского царя Лаомедонта Гесиону, обреченную в жертву чудовищному дракону, по пути же к Гесперидам сражался с сыном Геи великаном Антеем, которого оторвал от земли, чтобы лишить его помощи матери, и задушил. Лишь после свершения всех этих подвигов Геракл получил свободу.

Сценой свершения двенадцати подвигов Геракла стал фактически весь известный грекам мир: от Причерноморья, куда эллины помещали амазонок, и Кавказа, где Геракл освободил Прометея, до европейского и африканского побережья Атлантического океана. Все противники Геракла по существу были страшными порождениями хтонических сил, угрожавшим людям и человеческой цивилизации. Сражаясь с ними и побеждая их, Геракл обеспечивал победу света над тьмою, защищал человечество от чудовищ, сам испытывая страдания, ограждал людей от многих из них. Поэтому совершенно естественно, что он стал не только самым известным, но и самым любимым героем Греции. И в основном эта борьба сосредоточилась в его двенадцати подвигах.

Остальные подвиги были, как уже упоминалось, лишь «дополнениями». Среди них была война с Авгием, который в свое время отказался заплатить герою за его труд. По этой же причине он разрушил Трою и убил Лаомедонта и всего его сыновей, кроме младшего - Приама. Помог Геракл и богам в их борьбе с гигантами. Пришлось Гераклу еще раз побывать в рабстве; это рабство было еще более постыдно, т. к его госпожой была женщина - царица Лидии Омфала. Совершил Геракл и ряд других деяний, в том числе участвуя в походе аргонавтов за золотым руном. Итогом всей многотрудной жизни героя стал его апофеоз, т. е. обожествление. Но чтобы и этого достичь, он был должен пройти через страдания. Жена Геракла Деянира, сама этого не желая, отравила Геракла, послав ему плащ, натертый ядом Лернейской гидры (о чем Деянира ничего не знала). И тот, невыносимо страдая, живым бросился в костер. Но когда огонь охватил тело героя, он был поднят на Олимп и принят в семью богов, причем его женой стала Геба, дочь Зевса и Геры, которую согласилась отдать ему в жены примирившаяся с Гераклом Гера. В царство же Аида была отправлена только тень Геракла, как это было известно уже Гомеру. Позже поэты иногда именовали Геракла героем-богом, а клятва его именем, как и клятва именами богов считалась нерушимой. Геракл вступил в божественный мир, потому что он, с одной стороны, много и несправедливо страдал, а с другой, свои подвиги совершал не ради собственной славы, а для людей, и в этом великий нравственный смысл цикла мифов о Геракле.

Дети Геракла - Гераклиды, - изгнанные Эврисфеем из Пелопоннеса, позже вернулись туда и уничтожили врагов своих и своего отца. Уже некоторые древние писатели, как великий историк Фукидид, видели в этом сказании отражение того вторжения, которое происходило в конце II тысячелетия до н. э. И современные историки склонны считать этот рассказ мифологическим отражением дорийского вторжения и гибели микенского мира. Цари Спарты, мощного греческого государства в Пелопоннесе, считали себя Гераклидами. Потомками Геракла считали себя и многие другие греческие знатные роды.

Фиванский цикл. Многие греческие мифы объединялись в целые циклы. Они могли объединяться вокруг того или иного героя. Таким был цикл рассказов о Геракле. Другие концентрировались вокруг какого-либо места. Одним из таких циклов был фиванский, действие которого связывается с городом Фивами в Беотии.

Фиванскому царю Лайю было предсказана смерть от руки сына. И когда сын родился, он решил его уничтожить. Не решаясь брать на себя скверну убийства, царь приказал выбросить младенца на лесистую гору, раздев его и пронзив лодыжки. Однако пастухи подобрали мальчика и отнесли е царю Коринфа Полибу, который воспитал его как собственного сына. Из-за распухших вследствие ран ног мальчика назвали Эдипом (Пухлоногим). Эдип вырос в абсолютной уверенности, что его отец - Полиб. Но однажды один из коринфян, желая унизить Эдипа, сказал ему, что он - подкидыш. Полиб в ответ на прямой вопрос юноши дал уклончивый ответ, и тот решил спросить у оракула в Дельфах, кто же его настоящий отец. Но оракул вместе ответа сообщил, что Эдип убьет отца и женится на собственной матери. Устрашенный этим пророчеством, Эдип решил не возвращаться в Коринф и пошел куда глаза глядят. Дорога повела его к Фивам, и на этой дороге он встретил Лайя. В это время у ворот Фив угнездился сфинкс, чудовище с головой женщины, телом льва и крыльями птицы. Он всем загадывал загадку: «Кто это - утром ходит на четырех ногах, днем на двух, а вечером на трех?» Никто эту загадку разгадать не мог, и сфинкс неудачника пожирал. В результате никто не мог ни выйти из города, ни войти в него, и фиванцы были в отчаянии. И тогда царь решил сам отправится в Дельфы, чтобы спросить у бога совет, чт( делать (миф умалчивает, как Лай выбрался из города). Т. к. никто не хотел уступать узкую дорогу, началась схватка, и Эдип, не зная, кто перед ним, убил и Лайя, и почти всех его спутников, кроме одного раба, убежавшего к пастухам. После этого Эдип дошел до Фив и разгадал загадку сфинкса, сказав, что это - человек, который утром своей жизни ползает на четвереньках, днем, т. е. в расцвете, ходит на двух ногах, а под вечер своих дней передвигается с помощью палки. Услышав это, сфинкс бросился со скалы и разбился. Фиванцы радостно приветствовали Эдипа. А т. к. они уже узнали о гибели Лайя, то провозгласили Эдипа царем, и он женился на вдове своего предшественника Иокасте, не зная, что это его мать. У них родилось два сына - Полиник и Этеокл и две дочери - Антигона и Исмена.

Прошло много лет, когда пришла очередь мести Эриний Эдипу за убийство отца и женитьбу на матери. Фивы посетил страшный мор, и старый провидец Тиресий сообщил, что это - наказание за страшный грех отцеубийства и женитьбы на матери. Эдип велел разыскать преступника. После различный перипетий он узнал страшную тайну: этим преступником был он сам. В отчаянии Эдип ослепил себя и в сопровождении Антигоны, не желавшей его покидать, ушел из Фив и поселился в афинском пригороде Колоне, где затем и умер, примирившись с Эриниями. Иокаста покончила с собой.

На этом трагедии в доме Эдипа не закончились, ибо проклятье тяготело и над его детьми. Полиник и Этеокл решили царствовать по очереди, сменяясь через год. Но когда пришла Этеоклу очередь отдать трон брату, он отказался и изгнал Полиника. Тот направился в Аргос, где был принят царем Адрастом, выдавшим за него свою дочь. Полиник сумел уговорить Адраста помочь ему вернуть родину и трон. Решили ему помочь и другие герои. И вскоре семь героев во главе своих войск выступили в поход против Фив. Среди них был прорицатель Амфиарай, знавший о грядущей гибели почти всех участников этого похода, включая себя самого. Но он не мог отказаться, т. к. Полиник подкупил его жену, а он в свое время поклялся выполнять все ее желания. Взять Фивы штурмом семеро не смогли, но и фиванцы не смогли отбросить врага. И тогда обе стороны решили, что дело должно решиться поединком двух братьев. Во время этого боя Полиник и Этеокл убили друг друга. После этого бой развернулся с новой яростью. Фиванцы одержали победу, и под стенами их города пали почти все их враги, кроме Адраста. Победители устроили Этеоклу пышные похороны, а Полиника новый царь Фив Креонт приказал не погребать, угрожая смертью любому, нарушившему этот приказ. Но Антигона, вернувшаяся после смерти отца в Фивы, исполнила долг сестры и вопреки повелению царя похоронила брата. За это Креонт осудил Антигону на смерть. Его сын Гемон, жених Антигоны, не сумел пережить смерть любимой невесты и покончил с собой. Узнав о гибели сына, покончила с собой его мать, жена Креонта. Вскоре погибла и Исмена. В живых остались сын Этеокла Лаодам и Полиника - Терсандр.

Когда выросли сыновья несчастных участников фиванского похода, они решили возобновить дело отцов. И снова семеро выступили против Фив. На этот раз удача была на их стороне. В битве пал только сын Адраста Эгиалей. Погиб и Лаодам. Фивы были взяты и разрушены. Терсандр, став царем разрушенного города, восстановил их. Его сын Тисамен впоследствии участвовал в Троянской войне.

Центральная тема этого цикла - всесилие рока, перед которым бессильны все попытки людей избежать своей судьбы. По существу никто из его персонажей лично не виновен в несчастьях, но высшая сила ведет их от одного преступления к другому и карает детей и внуков за грехи отцов и дедов. Так и решали эту тему великие трагики Греции. В этом цикле мифов отразились и воспоминания о действительных событиях, ибо Фивы были разрушены еще до окончательной гибели микенского мира, но позже восстановлены и играли довольно значительную роль в истории Греции.

Троянский цикл. Уже говорилось, что Троянская война надолго отложилась в памяти греков, рассматривавших ее в большой степени как грань между героическим веком и современной эпохой. И сама эта война, включая ее предысторию, и события, последовавшие за ней, стали сюжетом многочисленных сказаний и возникших на их основе литературных произведений, самыми знаменитыми из которых были поэмы Гомера «Илиада» и «Одиссея». Гомеру приписывался и ряд других поэм Троянского цикла, от которых сохранились только фрагменты.

В начале всего цикла стоит рассказ о свадьбе героя Пелея с морской богиней Фетидой, на которую были приглашены все боги, кроме богини раздора Эриды. Возмущенная Эрида бросила на стол, за которым пировали Гера, Афина и Афродита золотое яблока с надписью «Прекраснейшей», и богини стали спорить за обладание им. Зевс приказал Гермесу увести богинь к городу Трое, где пас стада пастух Парис, (его второе имя было Александр). В действительности он был сыном троянского царя Приама и его жены Гекубы. Поскольку было предсказано, что он станет причиной гибели Трои, его выбросили на склоны горы Иды, где его подобрали и воспитали пастухи. Т. к. Парис долго не мог решить, кто из богинь прекраснее других, то Гера пообещала сделать его царем всей Азии, Афина - самым мудрым человеком на земле, а Афродита - обладателем самой прекрасной женщины. И Парис выбрал Афродиту. Позже он вернулся в Трою, был признан царским сыном, а Афродита помогла ему похитить прекрасную Елену, дочь Зевса и Леды, жену спартанского царя Менелая. Оскорбленный Менелай обратился к своему брату царю Микен Агамемнону, и тот призвал всех греческих героев отомстить троянцам. Среди героев, отправившихся под Трою, был и Ахилл, сын Пелея и Фетиды. Так началась Троянская война, длившаяся десять лет. В ней активное участие приняли и многие боги, Гера и Афина, естественно, на стороне греков, а Афродита - троянцев. Другие божества тоже разделились на два враждующих стана. В войне участвовали и другие народы, реальные и мифические, так что Троянская война представлялась эллинам как мировая.

«Илиада» рассказывает о некоторых эпизодах десятого года войны. В это время греки, кроме осады Трои, разоряли окрестности и захватывали рабынь. Среди последних оказалась и Хрисеида, дочь жреца Аполлона Хриса, и тот обратился к богу с мольбой о помощи. Аполлон наслал на греческий лагерь мор. Прорицатель Калхас открыл причину мора и сказал, что он прекратится, если Хрисеиду, которая к тому времени стала наложницей Агамемнона, отцу. По настоянию Ахилла Агамемнон был вынужден этому подчиниться, но взамен отнял у Ахилла его наложницу Брисеиду. Оскорбленный Ахилл, бывший самым храбрым и славным героем среди греков, отказался воевать, чтобы греки поняли, что без него они сопротивляться троянцам не смогут. И действительно, троянцы, возглавляемые старшим сыном Приама Гектором, начали теснить греков и даже ворвались в их лагерь. Тогда друг Ахилла Патрокл упросил его дать ему его колесницу и вооружение, чтобы троянцы подумали, что в бой вышел сам Ахилл и дрогнули. Так и произошло. Но в поединке Гектор убил Патрокла и снял с него доспехи, тело же павшего греки сумели отбить и принести в свой лагерь. Теперь уже Ахилл зажегся жаждой боя, чтобы отомстить за смерть друга. Однако у него не было доспехов. По его просьбе Фетида отправилась на Олимп, и там Гефест изготовил новое оружие для ее сына. С эти оружием Ахилл вступил в бой и убил Гектора. Прима с помощью Гермеса сумел проникнуть в шатер Ахилла и упросил вернуть ему тело сына. Поэма заканчивается описанием похорон Патрокла в греческом лагере и Гектора в Трое.

На этом Троянская война не закончилась. Произошло еще много других событий. Парис с помощью Аполлона сумел убить Ахилла. В свое время Фетида окунула младенца в воды подземной реки Стикс, чтобы сделать его неуязвимым. При этом она держала его за пятку, которая и стала единственным местом на теле Ахилла, которое можно было поразить. Туда-то и направил Аполлон стрелу Париса. Было предсказано, что Трою нельзя взять, пока в ней находится палладий - статуя Афины Паллады, и тогда греки Одиссей и Диомед сумели проникнуть в Трою и похитить эту статую. В конце концов греки прибегли к хитрости. Они притворились, что отплыли из-под Трои, а взамен похищенного палладия оставили огромного деревянного коня, которого надо было ввести в город. В действительности же внутри коня был спрятан отряд во главе с Одиссеем. Жрец Лаокоон пытался отговорить тороянцев от принятия этого дара, но две огромные змеи, посланные Посейдоном, сражавшимся на стороне греков, задушили его и двух его сыновей. Устрашенные этим троянцы тотчас ввели коня в свой город. Ночью отряд Одиссея выбрался из чрева коня и открыл грекам ворота города. Греки ворвались в Трою. Началась дикая резня. Город был сожжен, все мужчины, включая царя и его сыновей, перебиты, а женщины и дети уведены в рабство. Троянская война закончилась, но не закончились приключения греческих героев, сражавшихся под Троей.

Агамемнону удалось благополучно вернуться в Микены, но, как об этом уже говорилось, там он был убит Клитемнестрой и Эгистом, которых, в свою очередь, в отместку за отца, убил Орест. Девять лет странствовал Менелай вместе с возвращенной ему Еленой, побывав в самых разных странах и с большим трудом вернувшийся в Спарту. Но дольше всех пришлось странствовать царю острова Итаки Одиссею, приключения которого стали сюжетом «Одиссеи».

Во время возвращения из-под Трои корабли Одиссея попали в страшную бурю, и эта буря стала гранью отделяющей реальный мир от сказочного, в котором и развернулись приключения героя. А их было немало. Одиссей и его спутники побывали и в земле лотофагов, где растет такой сладкий лотос, что попробовавшие его забывали родину, и в стране одноглазых циклопов, где он ослепил сына Посейдона Полифема, за что отец стал преследовать Одиссея, и у волшебницы Кирки, которая превратила часть воинов в свиней, но Одиссей сумел добиться, чтобы она вернула им человеческий облик, и на острове бога ветров Эола, который дал ему мешок со всеми ветрами, но спутники, думая, что царь скрывает от них ценные дары, его развязали, и вырвавшиеся на свободу ветры погубили почти все корабли Одиссея. На единственном оставшемся корабле Одиссей проплыл между Скиллой и Харибдой, мимо острова Сирен, завлекавших своим пением мореходов и губивших их, но Одиссей сумел сделать так, что он и услышал их пение, и не погиб. Было много и других приключений, пока Одиссей в полном одиночестве не оказался на далеком острове Огигии у нимфы Калипсо, которая удерживала его несколько лет, пока боги по просьбе Афины, покровительствовавшей Одиссею, не смилостивились над ним и велели Калипсо его отпустить. Одиссей построил плот и отправился в путь, но Посейдон устроил бурю, разбившую этот плот. Одиссей был выброшен на остро Схерию, где жили блаженные феаки. Дочь феакийского царя Алкиноя Навсикая нашла Одиссея и привезла его во дворец к отцу. Там Одиссей и рассказал о своих приключениях. Пожалевший его Алкиной снаряди волшебный корабль, который за одну ночь, пока Одиссей спал, доставил его на Итаку. Эта ночь стала возвращением из сказочного мира в реальный.

На Итаке Одиссей не был двадцать лет. За это время вырос его сын Телемах. Но царский дворец фактически оказался в руках нескольких десятков женихов, которые, уверенные в гибели Одиссея, требовали от его жены Пенелопы, чтобы отдала одному из них руку и трон Итаки, а пока своими пирами разоряли дом Одиссея. В конце концов, Пенелопа была вынуждена согласиться с условием, что свой выбор она сделает после окончания работы над свадебным покрывалом. Но ночью она распускала то, что ткала днем. Телемах пытался найти следы отца и побывал, в том числе, у Менелая, но никто не мог ему ничего сообщить, и он вернулся ни с чем. Афина исказила облик Одиссея, чтобы его не узнали раньше времени, и помогла составить заговор против женихов, открыв при этом Телемаху, кто перед ним. В конце концов, Одиссей, которому Афина вернула прежний облик, и Телемах сумели перебить всех женихов. После этого Одиссей торжественно вернулся в свой дворец к своей верной жене Пенелопе.

Греческая мифология, разумеется, не исчерпывается теми мифами, которые были кратко изложены. На протяжении всей истории Древней Греции мифы являлись неотъемлемой частью эллинской культуры и всей жизни. Их многократно перетолковывали, стремясь приспособить к тем или иным философским воззрениям. И сами эти воззрения порой преподносились в виде мифов. Греческие мифы были заимствованы римлянами, которые почти полностью сохранили их, лишь давая их персонажам римские имена. И непосредственно через греков, и через римлян эти мифы перешли в средневековье, а затем и в новое время, когда боги и герои превратились лишь в персонажей красивых сказаний, полностью утеряв всякое религиозное значение.

