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Католическая церковь в поздней империи.
Церковь и империя

Утверждая, что власть Христа "не от мира сего", христиане в принципе были лояльны к государству и императору. Уже в Евангелии вкладывается в уста Христу заявление, что Богу Богово, а кесарю, т. е. императору, кесарево. Полное признание существующей власти ярко выражал Павел. Только Апокалипсис Иоанна оставался пронизанным духом борьбы. Видимо, это обстоятельство и смущало высшие слои Церкви, долго не решавшиеся канонизировать это произведение. Однако взаимоотношения христиан и римского государства и общества часто оказывались конфликтными. Первое известное нам несомненное преследование христиан ("гонение", как его называют в христианской историографии) произошло в 64 г. при Нероне. Но оно имело чисто политическое основание: император хотел отвратить от себя обвинения в поджоге Рима и обвинил в этом христиан. Политическая подоплека имелась и в преследованиях христиан Домицианом, каравшего в первую очередь христиан, оказавшихся в его ближайшем окружении. Другие гонения были уже более принципиальными.

    Образ жизни христиан, столь отличавшийся от обычного в то время, вызывал подозрения и даже ненависть со стороны язычников, ибо большинство людей, особенно в низах населения, не терпит, чтобы какие-либо люди жили иначе, чем они. Христиан обвиняли в атеизме, т.к. они не прочитают всеми признанных богов, в безнравственности, ибо они собираются на трапезы братской любви, куда не допускаются  посторонние, и поэтому неизвестно, что там происходит, в ненависти к роду человеческому, потому что они проповедуют о конце мира. Нелогичность, а порой и вызывающая антиразумность ряда христианских постулатов привели к выступлению против христиан многих античных интеллигентов. В опровержении всех этих обвинений в значительной степени и рождалась христианская литература. Беспокоила христиан и позиция императорской власти. Поэтому многие христианские писатели, как, например, Юстин, доказывали верноподданность христиан. Происходившие уже к тому времени преследования христиан Юстин объяснял происками демонов, обеляя тем самым римские власти. И все же усилия христианских писателей-апологетов успеха не имели.

     Императорская власть с подозрением относилась к христианским общинам. Они были, точки зрения юриспруденции, незаконными коллегиями, и уже поэтому их члены могли преследоваться. Вообще веротерпимость римских властей в науке часто преувеличена. Культы, не санкционированные государством, вызывали подозрения, а порой и преследования. Такими были репрессии против участников вакханалий еще во II в. до н. э. В эпоху империи в Галлии преследовались кельтские жрецы друиды. Христиане же давали еще больше поводов для их преследования. Они отвергали все языческие культы, в том числе культ императора, и это ставило их под удар закона "Об оскорблении величества". С созданием епископальной церкви, а затем и установлением связей между церквами и возникновением церковной иерархии в империи появилась структура, параллельная государству, для своих членов не менее действенная, чем государство, но с ним не совпадающая. Появление такой параллельной структуры вызывало огромные подозрения императоров. Пока императорская власть была достаточно сильна, императоры могли не обращать особого внимания на такую структуру, доверяя порой провинциальным наместникам самим решать вопрос о преследованиях или терпимости по отношению к местным христианам. В результате христиане находились фактически на полулегальном положении: их обычно не трогали, но всегда могли это сделать, а иногда и делали, если случалась подобная надобность.

     С кризисом власти такая позиция становилась уже излишней роскошью. И на христиан обрушились новые репрессии. Когда при императоре Марке Аврелии начали нарастать кризисные явления в римском обществе, начались и относительно систематические гонения, которые еще не имели общеимперского характера, но уже были довольно часты. Самым известным явилось преследование христиан в Галлии, но оно не было единственным. Отдельные случаи преследований христиан известны и из более позднего времени. Но пока сами церкви были автономны, и гонения ограничивались отдельными городами или провинциями. С возникновением, хотя и в самом зачаточном виде, общеимперской церковной структуры гонения также приобрели общеимперский характер.

     Глубинной причиной гонений, едва ли осознаваемой самими участниками событий, была противоположность христианских принципов и мировоззрения античным. Христианство не стало еще одной религией римского мира, оно явилось отрицанием основ, на которых строился этот мир. В центре античного мировоззрения и миропорядка стоял гражданин. Одной из причин кризиса античного общества и стало чрезмерно широкое распространение римского гражданства, лишившее его такой важной характеристики, как противопоставление негражданам. Христианство принципиально космополитично. И с античным миром оно несовместимо.

      По мере нарастания кризиса нарастали и гонения. Император Александр Север (222-235 гг.) пытался включить христианство в общерелигиозный контекст Империи, поместив изображение Христа среди фигур других богов в свою личную молельню и пытаясь узнать об этой религии из первых рук. И при его дворе насчитывалось довольно много христиан. Но уже свергнувший его Максимин начал  преследование христианского клира. Однако и оно еще объяснялось в основном желанием нового императора расправиться со сторонниками своего предшественника, как, например, с римским епископом Понцианом. Первое планомерное общеимперское гонение произошло при Деции, начатое этим императором осенью 249 г. По его приказу и инструкциям, данным  провинциальным наместникам, почти одновременно во всей империи начались преследования, результатом которых стали многочисленные казни, особенно среди духовенства. Многие бежали. Так, например,  поступил карфагенский епископ Киприан, тем не менее, из своего убежища самовластно руководивший церковью. Но многие, в том числе и представители духовенства, отреклись от  христианства и в знак отречения приносили жертвы богам. С гибелью Деция в 251 г. это гонение прекратилось.

     После прекращения гонения многие "падшие", т.е. отрекшиеся христиане, решили вернуться в лоно церкви. Епископы приняли на себя решение вопроса о прощении греха отречения и вторичном принятии "падших". Это вызвало недовольство многих из тех, кто и в дни гонения сохранял свою веру. В Риме выразителем недовольства стал Новатиан, недавно неудачно претендовавший на епископство столицы. Он считал, что отречение от Христа и принесение жертв идолам является страшным грехом и церковь простить такой грех не может, а если прощает, то сама делается нечистой, что такие грешники, если хотят снова стать христианами, должны заново креститься. В споре с римским епископом Новатиан обратился к посредничеству Киприана, но тот не поддержал его. Против Новатиана выступило большинство и других епископов. Тогда сторонник Новатиана вообще отделились от римской церкви, назвав себя общиной "чистых" ("катары" по гречески). Позже такие общины появились и в других местах. Большинство христиан, однако, пошло за своими епископами. Принимая "падших" по своему усмотрению, епископы, таким образом, присвоили себе привилегию прощения, в том числе даже за такой страшный грех, как отречение и  принесение жертвы. Это еще больше увеличило их власть, ибо теперь они стали обладать правом не только наказания, но и прощения, так что рядовые верующие оказались в полном подчинении епископам.

     Второе, еще более значительное, общеимперское гонение предпринял император Валериан. В августе 257 г. он издал первый эдикт, направленный против христианского клира и особенно епископов. На следующий год второй эдикт не только усилил суровость первого, но и распространил наказания на светских христиан из высших сословий. Император распорядился, чтобы все члены высшего клира были казнены, знатные римляне лишены прав и потеряли все имущество, знатные женщины после конфискации имущества сосланы, а служащие императорского двора обращены в рабство. Среди жертв этого гонения были римский епископ Сикст II и карфагенский епископ Киприан. Однако уже в 260 г. Валериан попал в плен к персам, а оставшийся  единственным императором его сын и соправитель Галлиен гонение прекратил.

     Но уже в III в. некоторые императоры пытались найти общий язык со столь распространившейся и сильной своей организацией религией. Это пытался сделать Александр Север. Галлиен не только отменил эдикты отца, но и издал свой эдикт, на основании которого послал рескрипты в провинции. Этот эдикт впервые признавал христианские общины субъектами права, а их епископов представителями общин перед законом. Тем самым, практически отменялись все прежние меры, предпринимаемые против христиан. Позже Аврелиан (270-275 гг.) вмешался в дела антиохийской  церкви, где епископ Павел Самосатский выступил против божественности Христа, признавая его только великим пророком, на которого снизошло божественное слово (логос). Т.к. Павлу покровительствовала пальмирская царица Зенобия, противница  Аврелиана, то Аврелиан выступил против него. Формально он потребовал от римского епископа Феликса быть посредником в споре, прекрасно понимая, что тот выступит против Павла. Так и произошло. Это увеличило авторитет римской церкви, и Аврелиан, видимо, надеялся использовать этот авторитет в своих целях. Однако добиться подчинения церкви он не смог.

     Гонения не только не уничтожили христианство, но и даже укрепили его. Произошло и укрепление церковной организации. Именно тогда Италия была разделена на отдельные епархии, или диоцезы, во главе со своими епископами, подчиненными Риму. Сам Рим был разделен на 14 приходов по числу городских округов, и каждый приход имел свой клир. Позже подобное деление было принято и в других местах.

     Христианство было невозможно уничтожить, ибо оно отвечало потребностям времени и людей этого времени. Оно явилось ответом на кризис языческих представлений и ценностей. И в церковь пошли не только низшие слои городского населения, преимущественно составлявших массу верующих в I-II вв., но и большое число состоятельных и знатных людей, чиновников и солдат. На Востоке христианство стало широко распространяться и в деревне, хотя на Западе пока ограничивалось городами и военными лагерями. Социальный состав церкви  стал все больше напоминать социальный строй империи, а ее организация в значительной степени повторяла имперскую. Обе силы стали подобны друг другу, и это предопределило их сближение в следующем столетии.

Последнее гонение произошло в начале IV в. Правивший тогда император Диоклециан, прекрасно понимая значение идеологического фактора в укреплении власти, сделал ставку на старые культы. Он стремился ввести официальную религию, основанную на старинных римских религиозных традициях, хотя и видоизмененных в духе времени. Главными богами его империи оказываются Юпитер и Геркулес, а их отражениями на земле - сам Диоклециан и его соправитель и друг Максимиан. Непризнание этого становится государственным преступлением. Все лица, отказывающиеся поклониться старым римским богам, должны были преследоваться. Правда, сначала император относился к новым религиям довольно терпимо. Случавшиеся преследования христиан были вызваны не столько их религиозными убеждениями, сколько нарушениями гражданских и военных законов, как, например, суд над центурионом Марцеллом в 298 г. из-за его отказа служить в армии. Но позже Диоклециан из его соправители перешли к чисто религиозным преследованиям. Было запрещено манихейство, а 23 февраля 303 г. был издан первый специальный эдикт о преследовании христиан. Вслед за тем были изданы еще три эдикта, все более ужесточавшие нормы преследования.

Началось самое жестокое и самое крупномасштабное гонение на христианство, целью которого было уничтожение этой религии как таковой. Пожалуй, только один соправитель Диоклециана - Констанций Хлор, первой женой которого была христианка Елена, пытался смягчить суровые нормы эдикта. Зато другой соправитель - Галерий, правивший на Востоке и бывший фанатичным врагом христианства, преследовал христиан с неумолимой жестокостью. Но и это гонение не сломило христианскую церковь, а, наоборот, укрепило ее. И преемники Диоклециана сделали из этого вывод. В западной части империи, которой после смерти Констанция Хлора стал управлять его и Елены сын Константин преследование христиан было окончательно прекращено еще в 306 г., а в 311 г. это произошло и дунайских землях. Решающий поворот произошел через два года.

В феврале 313 г. в Медиолане (Милане) встретились два победителя в гражданской войне, происшедшей после отречения Диоклециана, - Константин и Лициний. Они не только договорились о разделе империи на восточную и западную части, но и приняли совместный эдикт, согласно которому христиане и сторонники всех других культов имели право свободно следовать любой религии, какую они сами изберут. Ни о каких гонениях после этого уже не было речи.

Путь к имперской церкви.
Хотя Миланский эдикт провозглашал лишь веротерпимость, реально Константин стал все больше покровительствовать христианству. Еще перед решающим сражением со своим главным соперником Максенцием в 312 г. он избрал значком своих воинов так называемую хризму - символическое обозначение Христа в виде пересеченных греческих букв Х и Р вместе с первой и последней буквами греческого алфавита А и (, обозначающих начало и конец всего. После победы над Максенцием Константин, как это и было положено, отпраздновал в Риме триумф, который в одном отношении резко отличался от всех предыдущих: в конце император не совершил жертвоприношения в честь Юпитера Капитолийского, что являлось и вызовом старым традициям, и уступкой христианам, каких, видимо, было довольно много в его армии. Уже в это время фактически возникает союз между императором и Церковью. Италийским, галльским и африканским епископам Константин поручает рассмотреть вопрос о донатистском расколе, о котором пойдет речь несколько ниже. Император становится инициатором созыва в Арелате собора западных церквей. Вслед за тем он принял ряд актов, фактически оформлявших этот союз. Христианское духовенство было освобождено от налогов и личных повинностей, на церкви было распространено право убежища, какое до этого имели лишь языческие храмы, да и то не все, произведенное в церкви освобождение раба признавалось законным. Было разрешено делать имущественные взносы в церковь и запрещено привлекать христиан к участию в языческих праздниках, в том числе и связанных с культом императора. С 319 г. на монетах Константина исчезают фигуры римских богов, хотя их еще помещают на своих монетах отдельные города, особенно сам Рим, где язычников было еще очень много. Разгромив Лициния, который в большей мере, чем он был склонен к язычеству, и объединив под своей властью всю империю, Константин в 324 г. издал эдикт, гарантировавший язычникам право на отправление своих культов. Хотя он по форме в значительной степени повторял Миланский, тон его был уже совершенно другим: теперь христианский владыка (хотя официально он еще христианином не был) милостиво разрешал ошибающимся (а именно так были названы язычники) жить в том же мире и покое, как и истинно верующие.

Христианская церковь платила императору благодарностью. Константин, будучи еще язычником, удостоился величайших почестей и огромной благодарности с их стороны. Христианский писатель Евсевий написал наполненную восторгом биографию этого императора. Упомянутый собор западных церквей в Арелате пригрозил отлучением от церкви всякому христианину, который окажется от исполнения своих обязанностей перед императором, в том числе от военной службы. Епископ испанского города Кордубы Осия становится одним из ближайших советников Константина.

Церковь и императорская власть все больше сближались. Это не означало полного отказа власти от язычества. Продолжали существовать языческие культы, в том числе и культ императора. Но на первый план все больше выходило христианство. Церковь становилась опорой власти. Но для того чтобы стать такой надежной опорой, она должна была быть единой. А ей в то время грозили расколы.

     После окончания последнего гонения в церкви снова встал вопрос о тех, кто изменял вере, выдавал по требованию властей священные книги, отказывался от мученичества. Вскоре в Карфагене епископом стал Цецилиан, проявивший себя во время гонения не лучшим образом. Это вызвало недовольство той части верующих, которые настаивали на совершенстве духовенства, на объединении в церкви только "чистых", не изменивших христианству, на недействительности обрядов, совершенных предателями. Они настаивали на вторичном крещении тех, кто изменил во время гонения, а теперь хочет вернуться в лоно церкви. Эта часть христиан Африки избрала епископом сначала Майорина, а затем Доната. По имени последнего это течение получило название донатизма. Сначала Константин колебался и пытался примирить две ветви африканской церкви, но потерпел неудачу. Тогда императорская власть выступила против донатистов. Конфликт между властью и донатистской церковью привел к тому, что донатизм стал знаменем народных движений в Африке.

     Донатизм, несмотря на все усилия властей, долго не был ликвидирован в африканских провинциях. Но все же он был довольно локальным явлением. Гораздо большую опасность представлял арианский раскол.

     После легализации христианства в церкви вновь вспыхнул бушевавший уже и раньше спор о сущности Христа. Центром его стала Александрия, хотя такие споры проходили и в других городах. Александрийский священник Арий выступил с утверждением, что Бог - един, безначален, неизменен и не создан и никто не может быть равен ему по сущности, что Сын, т.е. Христос, создан Богом из ничего прежде всякого другого творения, но все же, в отличие от Бога, не существовал от века, что, будучи совершенным творением Божественной воли, он не единосущен и не равен Отцу. Александрийский епископ Александр выступил против этого учения и отлучил Ария от церкви. Но это не сломило Ария, и его учение, арианство, стало широко распространяться и за пределами Египта. Наиболее последовательным противником Ария выступил другой александрийский священник Афанасий, утверждавший, что Христос единосущен Отцу, является равноправным членом Троицы и существовал всегда.

     В результате ожесточенных дискуссий церковь стояла накануне полного раскола на афанасианскую и арианскую. Чтобы не допустить такого поворота событий, Константин собрал в 325 г. в Никее вселенский собор, т. е. собрание епископов всей империи. Это был I вселенский собор в истории христианской церкви. Победу на нем одержали афанасианцы. Их учение было признано единственно правильным, православным, ортодоксальным. Был принят символ веры, в кратком виде выражавший сущность официального христианского учения. Арианство было объявлено ересью.

     Это не означало конца борьбы. Арианство пользовалось огромной популярностью в восточной части империи, в то время как на Западе никейский символ веры признавался более последовательно. Ариане находились и при дворе, и даже император Констанций II, сын Константина, был арианином, заставившим и западную церковь признать правоту этого направления. После его смерти этот акт был отменен. Начавшееся в IV в. распространение христианства среди варваров, особенно вестготов, тоже проходило в форме арианства. Окончательный перелом произошел только в конце IV в., когда император Феодосий решительно выступил в защиту никейского православия.

IV в. стал переломным в истории христианства. Константин незадолго до смерти официально принял христианство, став, таким образом, первым христианским императором. Еще раньше он воспитывал своих сыновей в христианском духе. С этого времени за немногими исключениями все римские императоры были христианами, хотя некоторые из них и арианами. Христианство, пользуясь к тому же явным императорским покровительством, в это время широко распространяется. В восточной части он стало религией большинства уже, пожалуй, в первой половине этого столетия. В середине века произошел перелом и в западной части государства, когда христианство стало широко распространяться в сельской среде. К концу века оно стало верой подавляющего большинства населения Римской империи.

Это не означает, однако, что язычество исчезло окончательно. Еще сохранилось много его приверженцев среди крестьян, особенно на Западе. Недаром слово «поганый», происшедшее от латинского paganus - сельчанин, проникнув в русский язык, еще долго обозначало в нем язычника. Много приверженцев язычество сохраняло среди римской интеллигенции. А в 60-е гг. оно нашло опору и в лице императора. Юлиан, выступивший в 361 г. против Констанция, став императором, решил возродить прежнюю славу Римской империи и счел, что причиной непрекращающегося упадка явилась измена старым богам. Правда, его религия уже мало походила на традиционную. Ее исходным пунктом было утверждение, что боги были не только покровителями Рима, но и творцами мира и всегда почитались, а поэтому нельзя им изменять. Но под богами он понимал скорее природные силы, символами которых были видимые статуи. Как и некоторые предшествующие императоры, в частности Аврелиан, Юлиан обращается к культу солнца и делает верховным богом Гелиоса. Блестяще образованный, Юлиан смешивает философию и религию и по существу делает последней неоплатонизм. Возрождая веротерпимость, он способствует возобновлению споров между православными и арианами, а под предлогом восстановления справедливости отнимает у христиан церкви, созданные ими на месте бывших храмов и возвращает восстановленные храмы язычникам. Были вновь разрешены публичные жертвоприношения, запрещенные Констанцием. Христианам запрещалось быть школьными учителями и риторами, поскольку они не могли искренне и добросовестно передавать ученикам существующее культурное наследство, подавляющая часть которого языческая. Были приняты и ряд других мер против христиан. Церковь решительно выступила против Юлиана, прозванного Отступником, и ее поддержала огромная масса населения империи. После гибели Юлиана в войне с персами христианство полностью восстановило свои позиции.

Преемники Юлиана приняли ряд мер, направленных против язычников. В 379 г. император Грациан официально отказался от сана верховного понтифика, какой еще носили его предшественники, в том числе и христианские императоры. Отныне это наименование присваивается римскому епископу, которого все чаще называют папой. После долгих дебатов из здания римского сената была вынесена статуя богини победы Виктории, бывшая символом и залогом побед Рима. Несколько позже языческие жрецы, в том числе столь почитаемые ранее весталки, были лишены старинной неприкосновенности, а в 389 г. дни языческих праздников были объявлены такими же рабочими, как и все другие. 24 февраля 391 г. Феодосий от своего имени и от имени своих соправителей Валентиниана и сына Аркадия издал эдикт, который запрещал приносить в жертву невинных животных, входить в храмы и почитать человекообразные статуи под страхом божественной и человеческой кары. Этим эдиктом фактически запрещались все языческие обряды, не только публичные, но и совершаемые в частных домах. В 392 г. были последний раз отпразднованы Олимпийские игры. В 394 г. был запрещен культ Митры. Феодосий являлся ярым приверженцем никейского православия. По его инициативе в 381 г. в его столице Константинополе был созван новый вселенский собор который подтвердил и частично дополнил принятый в Никее символ веры. Это символ, в частности, утверждал, что Иисус Христос рожден прежде всех веков, не сотворен, единосущен Отцу и ради спасения человечества вочеловечившийся и воплотившийся. Церковь, принявшая этот никейско-константинопольский символ веры, была объявлена не только православной, но и вселенской, католической, и всякие другие исповедания были отныне запрещены. Еще раньше эдиктом от 28 февраля 380 г. Феодосий предписал всем подданным исповедывать только христианскую веру в той форме, какую проповедовал в Риме святой Петр. Теперь таковой была признана лишь вера, основанная на никейско-константинопольском символе веры.

Ставший в западной части империи императором Евгений попытался было заигрывать с язычеством, приверженцы которого были еще довольно многочисленны в Риме. Он, в частности, вернул в сенат статую Виктории. Это стало для Феодосия поводом к войне с ним и его свержения. Став единым повелителем государства, Феодосий снова вынес статую богини победы. С этого времени христианство окончательно становится имперской религией. И хотя отдельные язычники еще долго оставались в империи, религией государства становится христианство в его никейской православно-католической форме.

Язычников было еще много. Когда в 410 г. вестготы захватили Рим, они сочли это ужасное событие местью старинных богов, отвергнутых нынешними римлянами. Христиане восприняли это событие как наказание за пролитую в этом городе кровь христианских мучеников, а христианский писатель Августин счел его знаком окончания мирского царства и скорого наступления царства Божия. Постепенно круг поклонников старинных божеств все более сужался. В 528 г., император Юстиниан закрыл последний очаг язычества - неоплатоническую школу в Афинах. Победа христианства стала полной.

Западное христианство и возрастание роли папы.

 С легализацией христианства легализуется и церковная структура. Церковную организацию каждой провинции возглавляет митрополит или архиепископ, которому подчиняются епископы местных церквей. А затем выстраивается и более высокий этаж церковной: появляются патриархи, возглавляющие церкви нескольких провинций. Естественно, что наиболее значительными становятся столичные патриархи - константинопольский и римский. Наряду с ними этот титул приобретают главы александрийской, антиохийской и иерусалимской церквей. Последняя, правда, большой роли не играла, но она была первой по времени и связана с деятельности непосредственно самого Иисуса, и это определило ее особое положение в христианском мире. Важным результатом появления патриархата явилось то, что в восточной части Империи теоретически равноправных патриархов было несколько, в то время как в западной только один - епископ Рима. Епископ Аквилеи на северо-востоке Италии по традиции тоже носил титул патриарха, но кроме почетного имени, это ему ничего не давало. Западная Церковь в целом признавала авторитет римской кафедры. Постепенно за римским епископом закрепляется титул папы. Римляне по-прежнему считали сам Рим «главой мира», и на этом основании папа претендовал на духовную власть во всей Империи. Но эти его претензии наталкивались на решительное сопротивление восточных иерархов, хотя теоретически авторитет папы они тоже признавали.

В восточной Церкви кипели яростные богословские споры. Христианский Запад в значительной степени устранился от этих споров, не подвергая в целом сомнению никейско-константинопольский символ веры. Это, однако, не означает, что на Западе не возникло никаких еретических движений. Одним из них было присциллианство.

Присциллиан родился около 340 г. в Галлеции. В отличие от сторонников никейского вероисповедания он утверждал, что Иисус Христос имел только одну божественную природу и поэтому не страдал на кресте, что дьявол является порождением хаоса, а мир - порождением дьявола, что человеческое тело тоже сотворено дьяволом, в то время как душа - Богом, и поэтому Церковь не должна иметь ничего общего с этим дьявольским миром. Поэтому Присциллиан настаивал на аскетизме, на отказе церкви от имущества, на выборе церковных должностей, на вере как мистическом соединении человека с Богом без посредничества церкви. Последнее утверждение ставило под вопрос саму нужность церковной организации. Присциллиана активно поддержали широкие народные массы Галлеции и Лузитании, а затем и других испанских провинций и даже Аквитании в Галлии. Возможно, что в Галлеции в сельской среде христианство вообще стало распространяться именно в форме присциллианства. Испанская церковь в основном выступила против Присциллиана и его учения, хотя в ней имелись и его сторонники. Его обвиняли в манихействе (самое распространенное в то время обвинение еретиков со стороны церковного руководства) и гностицизме. Присциллиан, однако, гностиком не был. Гностицизм то ли как христианская ересь, то ли, как полагают некоторые исследователи, как самостоятельная религия, существовавшая параллельно с христианством, был основан на многих положениях позднеантичной философии, чего у Присциллиана и его сторонников явно не было. Однако некоторые положения присциллианства, действительно, похожи на гностические. Так, гностики отрицали сотворение мира всеблагим Богом и считали материальную вселенную созданием особого существа - демиурга, а поэтому и человеческая плоть чужда душе. По их мнению, Христос только казался человеком и не страдал на кресте. Имеются и некоторые другие точки соприкосновения между присциллианством и гностицизмом.

Одним из вождей антиприсциллианистского движения был эмеританский епископ Идаций. Он решительно обвинил Присциллиана в ереси, хотя на первых порах и не смог сформулировать суть еретических взглядов своего оппонента. Испанская церковь фактически раскололась. В 380 г. в Цезаравгусте (Сарагосе) для решения назревших вопросов и преодоления раскола был созван церковный собор, на котором Идаций старший не только выступил против Присициллиана, но и представил специальный доклад, в котором уже сформулировал все обвинения и потребовал изгнания еретика из церкви. Но, как кажется, собор только осудил чрезмерный, с его точки зрения, аскетизм Присциллиана, умолчав об остальных обвинениях. Это не устроило Идация, и он обратился к императору Грациану с письмом, в котором обвинял Присициллиана в магии и просил изгнать того из пределов империи. Однако Грациан не стал вмешиваться в церковные споры в сравнительно далекой Испании, и демарш Идация ничем не окончился. Теперь сам епископ Эмериты стал объектом суровой критики.

И Присциллиан со своими сторонниками, и его противники стремились приобрести поддержку в Риме и Италии. Но римский папа Дамасий долгое время оставался нейтральным в этом споре. Как только что было сказано, отказался вмешаться в него и император Грациан. Зато решительно выступил против Присциллиана узурпатор Магн Максим, сам происходивший из Испании и поэтому лучше знавший обстановку в этой стране и стремившийся обеспечить себе поддержку уже ставшей довольно сильной испанской церкви. Он ответил на призыв Идация и его соратника епископа Оссонобы Итация и приказал созвать собор в Бурдигале (Бордо) для решения спора. Этот собор осудил Присциллиана с церковной точки зрения, а после этого Идаций и Итаций снова обратились к Максиму для принятия уже юридических мер. Процесс против Присциллиана разворачивался при дворе Максима, резиденция которого находилась в городе Августа Треверов (совр. Трир). Сам Присциллиан и некоторые его видные сторонники были казнены. Среди них Латрониан, хорошо образованный испанец, автор различных поэтических произведений. Это была первая казнь за религиозные убеждения в истории христианства. И она вызвала почти всеобщее осуждение. Самый авторитетный в то время церковный деятель миланский (медиоланский) епископ Амвросий, настаивавший на независимости Церкви от светской власти, решительно осудил светский суд и осуждение ересиараха. Мартин Турский, бывший принципиальным противником присциллианства, выступил против казни самого Присциллиана и отказался общаться с испанскими епископами, склонившими Максима к казни. Новый папа Сириций тоже высказал свое недовольство чрезмерной, по его мнению, суровостью. Оба главных противников Присциллиана были вынуждены покинуть свои кафедры. Борьба с прицсциллианством на этом не закончилась, и сторонники учения Присциллиана имелись в Испании еще долгое время, и с ними пришлось иметь дело даже вестготским королям.

При всей ожесточенность борьбы между присциллианитами и сторонниками никейско-константинопольского христианства эта ересь имела лишь локальное испанское значение. Гораздо более распространенным на Западе стало пелагианство, появившееся в начале V в.

Пелагий был кельтом, настоящим именем которого было Морган, но которого позже стали звать Пелагием на греческий манер. В Риме он был поражен распущенностью не только светских людей, но и многих клириков, которые оправдывали свое поведение неодолимой силой греха. Это стало для Пелагия толчком к его размышлениям о природе греха. Пелагий исходил из признания свободы человеческой воли и природной доброты человека. Обладая свободой воли, человек может уклониться от добра, и такие уклонения, накопившись, сделают его грешным. Но будучи разумным существом, человек не может при этом потерять свободу воли, и поэтому в его силах преодолеть свою греховность и достичь праведности. И это он может сделать тем ленче, что Христос своим примером и учением показал путь к благу, и человек должен выполнять Его заповеди, и спасается он не внешним исповеданием веры и не монашеским аскетизмом, а постоянным внутренним самоусовершенствованием. Поскольку человек по природе добр, то грех является не частью человеческой природы, а актом его свободной воли, и поэтому грех Адама - это не первородный грех, перешедший от первочеловека на всех его потомков, а лишь пример дурного поведения, приведшего к грехопадению.

Пелагий нашла определенное число сторонников, среди которых выделялся патриций Целестий, доведший рассуждения Пелагия до логического конца и открыто выступавший с их проповедью. В 411 г. Пелагий и Целестий прибыли в Африку для переговоров с гиппонским епископом Августином, авторитет которого был огромен. К Пелагию Августин отнесся с некоторым сочувствием, но резкость суждений Целестия его возмутила, и он выступил с трактами, осуждавшими пелагианство. Сам Пелагий уехал в Палестину, где его учение еретическим не сочли, но африканская церковь заняла более жесткую позицию. Карфагенские соборы решительно осудили и Целестия, и самого Пелагия и объявили их учение неприемлемой ересью. В 416 г. карфагенский собор обратился к папе Иннокентию I с призывом подтвердить это решение, что папа и сделал. Преемник Иннокентия Зосим пытался смягчить суровость африканских иерархов, но те ответили, что папа не должен отменять решения своего предшественника. С ними согласились и их испанские коллеги. В 418 г. император Гонорий распространил на пелагиан государственные преследования. III Вселенский собор, созванный в 431 г. в Эфесе, уже рассматривал пелагианство как всеми признанную ересь.

Пелагианство сошло на нет. Но некоторые идеи, высказанные Пелагием, продолжали волновать умы западных христиан. В 20-х гг. V в. в Марселе (Массалии) монах Иоанн Кассиан выступил с идеей, что человек и после грехопадения способен быть добрым, ибо первородный грех не был столь значительным, чтобы изменить человеческую природу, склонную к добру. Если Пелагий фактически отрицал Божественную благодать, то Кассиан считал, что благодать существует, но дается только тому человеку, который достоин ее. В отличие от Пелагия он признавал предопределение, но основано оно на предвидении Богом того, примет ли человек благодать или не примет. Человек, по мнению Кассиана, нравственно свободен, но его свобода предопределена Богом. Эти положения дали основания противникам Кассиана, в том числе Августину, считать его учение полупелагианством. Несмотря на высочайший авторитет Августина, Кассиан нашел в Галлии многих сторонников, а собор в Арле в 475 г. одобрил трактат сторонника Кассиана Фауста и тем самым учение самого Кассиана. Это не означало конца борьбы. Противники полупелагианства были все же слишком многочисленны и авторитетны. И в 529 г. учение Кассиана было официально осуждено, хотя некоторые его идеи подспудно продолжали существовать внутри западной церкви.

В борьбе с различными ересями, в том числе с пелагианством, укреплялся авторитет Августина. Аврелий Августин родился в 384 г. в небольшом африканском городке Тагасте, где получил первоначальное образование, после чего обучался в соседнему Мадавре и, наконец, в Карфагене. Знакомство в диалогом Цицерона «Гортензий» произвело духовный переворот в юном Августине, и он начал глубоко заниматься философией и религией. Напряженные духовные поиски привели его к манихейству, а затем и к христианству. Христианином он стал уже в Италии в большой мере под воздействием Амвросия, хотя, конечно, определенное влияние на него оказала его мать Моника, бывшая уже христианкой. В 388 г. Августин, потеряв мать, вернулся в Африку, стал там священником в родном Тагасте, а затем переезжает в город Гиппон, около которого основывает монастырь. В конце 395 г. Августин становится гиппонским епископом и остается им до самой смерти в 430 г. во время осады Гиппона вандалами. Позже его прах был перевезен на Сардинию, а когда этот остров был захвачен арабами, лангобардский король Лиутпранд добился выдачи его останков, которые были захоронены в Павии.

Августин написал огромное количество самых разных сочинений, в которых создал цельную картину мира, человека, общества, их отношения к Богу. На протяжении многолетней практической и теоретической деятельности его идеи развивались и в конце концов оформились в разностороннюю систему религиозных взглядов, ставших основанием всей доктрины западной Церкви вплоть до XIII в. Бог, являющийся вечным светом, делает мир зримым и постигаемым, а человеческий ум постигает этот свет. Ум, таким образом, является основой человеческого существа. Наряду с умом существуют память, которая охватывает все прошедшее и происходящее, и воля, которая направляет человека к постижению блага, идущего от Бога, который и сам является высшим благом. Это ведет Августина к признанию свободы воли. Но это признание у Августина ограничено предопределением, ибо сам Бог по собственной воле установил, кому Он дарует благодать, а кому в ней отказывает. В Него же надо только безоговорочно верить.

Под влиянием потрясений, испытываемых Римской империей, и особенно впечатления от взятия Рима варварами формируется социально-политическая доктрина Августина. Августин не считает материальный мир злом, ибо он тоже сотворен Богом, но все же ставит его на более низшую ступень, чем духовное начало. Вся история, по его мнению, есть движение от первородного греха к царству Божьему. Она делится на ряд этапов, на каждом из которых сосуществуют две общины - земная и небесная; соответственно существуют и два рода людей - живших по человеческим стандартам и по божественным. Объединением первых является государство, вторых - Церковь. Государство тоже от Бога и поэтому должно уважаться, но Церковь все же выше. Это положение стало основой для последующего утверждения первенства католической церкви над светским государством и, соответственно, власти папы над королями и императорами.

Власть папы, действительно, усиливалась. Императоры Валентиниан I и Грациан издали эдикт, согласно которому за папой закреплялся высший суд над всеми клириками, даже если они до этого были осуждены местными синодами и соборами. Папа Иннокентий I (402-417 гг.) открыто и недвусмысленно сформулировал претензии папского престола на верховную власть римской церкви над всеми другими. Он исходил не из столичного положения Рима, ибо в этом плане с Римом давно соперничал Константинополь, да и на Западе, столицей уже являлась Равенна, а из слов Христа, обращенных к апостолу Петру: «Ты, Петр, камень, и на камне этом Я построю свою Церковь». Петр же, по церковной традиции, был основателем римской общины, а папы его прямыми преемниками. Следовательно, заключал из этого Иннокентий, и римский папа является главой всего христианского мира и на этом основании имеет право разрешать любые церковные споры, включая чисто религиозные. Папа мог давать ответы на все вопросы, и эти ответы, называемые декреталиями, становились важными (хотя и не единственными) основами канонического права.

Положение Иннокентия о первенстве римской церкви и ее главы над всеми остальными было развито далее Львом I. Он вмешался в споры о природе Христа, которые в то время бушевали в восточной церкви. Значительная группа восточных богословов и иерархов выдвинула идею, что Христос обладал только божественной природой, что нарушало одно из основных положений христианства - единство божественной и человеческой природы в одном существе. Центром этого монофизитского течения явилась Александрия, но и в других христианских центрах, в том числе в самом Константинополе появились его сторонники, среди которых выделялся константинопольский монах Евтихий. В 448 г. по инициативе константинопольского патриарха Флавиана синод осудил Евтихия, а тот обратился с апелляцией к Льву. Однако Лев счел взгляды Евтихия и александрийского патриарха Диоскора еретическими. Разбор им этого дела дал папе повод заявить, что только он, папа и преемник Святого Петра, определяет религиозную догму и, соответственно, решает, чт( является ересью и чт( не и кто, следовательно, еретик, и для этого никакого решения собора не нужно. Этим недвусмысленным заявлением Лев ставил папский престол выше даже вселенских соборов и утверждал абсолютную власть папы над всем христианским миром во всех вопросах. Включая чисто догматические.

Такие недвусмысленные претензии римского первосвященника вызвали недовольство на Востоке, и в Эфесе был созван III Вселенский собор. Папа был поставлен перед свершившимся фактом и, хотя сам туда прибыть отказался, был вынужден направить на собор трех своих делегатов. Однако на соборе превалировали монофизиты. Представителю Льва Хиларию даже не дали прочитать папское послание. Тогда тот покинул собор и бежал в Рим. Лев назвал собор «разбойничьим» и отказался признать его решения. В ответ патриарх Диоскор отлучил Льва от церкви. Папа обратился к императору Валентиниану III с призывом, чтобы он и восточный император Феодосий II созвали новый собор в Италии. Вскоре Феодосий умер, а его преемник Маврикий, занявший резкую антимонофизитскую позицию, согласился созвать собор, но только не в Италии, а где-либо на Востоке. Тогда от созыва собора отказался Лев, заявив, что, как и прежде, для решения догматических проблем достаточно его решения. Маврикий все же собрал в 451 г. в Халкедоне IV Вселенский собор, который осудил монофизитство. Но одновременно этот собор принял канон, уравнивающий положение и престиж римского папы и константинопольского патриарха. Лев, естественно, отказался этот канон признать. Таким образом, попытка римского папы утвердить свое первенство во всей Римской империи не удалась.

Гораздо успешнее Лев действовал на Западе. Еще папа Зосим в 417-418 гг. сделал епископа города Арля (Арелата) митрополитом Галлии и подчинил ему все галлские церкви. Во времена Льва митрополитом был Хиларий, который правил в Галлии фактически самостоятельно без всякой оглядки на папский престол. Лев решительно выступил против этого, считая поведение Хилария узурпацией. И вновь он обратился к императору. В ответ на его просьбу Валентиниан издал специальный эдикт, лишивший арльского епископа положения митрополита и утверждавший власть папы над всеми церквами Западной империи. Результатом деятельности Льва I стало официальное утверждение папской власти над христианским миром Запада и резкое противостояние такому же миру Востока.

Авторитет Льва еще более увеличился из-за его поведения во время жестоких испытаний, поразивших Италию. Когда гунны вторглись в Италию, папа сам отправился к Аттиле и сумел убедить его уйти из страны. Когда же в 455 г. вандалы захватили Рим, Лев вступил в переговоры с их королем Гейзерихом и добился у того обещания не убивать людей и не разрушать церкви, а три церкви даже и не грабить. Перед жителями Империи папа предстал как подлинный спаситель, добившись того, чего не могли сделать светские власти. Деятельность Льва наглядно демонстрировала превосходство духовной власти над светской.

Лев умер в 461 г., и его второй преемник Симплиций стал свидетелем свержения Ромула Августула и установления в Италии власти Одоакра; при нем же началось завоевание Италии остготами. Это создало в Италии и самом Риме совершенно новую ситуацию.

