1. Понятие и задачи адвокатуры и адвокатской деятельности

В России функционирование института адвокатуры вы​текает из ст. 48 Конституции Российской Федерации, гаран​тирующей гражданам право на получение не просто право​вых услуг, а квалифицированной юридической помощи.

Общая характеристика адвокатуры, ее взаимоотноше​ния с государством раскрыты в ст. 3 ФЗ «Об адвокатуре».

Адвокатура является профессиональным сообществом адвокатов и как институт гражданского общества не входит в систему органов государственной власти и органов мест​ного самоуправления.

Адвокатура действует на основе принципов законности, независимости, самоуправления, корпоративности, а так​же принципа равноправия адвокатов.

В целях обеспечения доступности для населения юри​дической помощи и содействия адвокатской деятельности органы государственной власти обеспечивают гарантии не​зависимости адвокатуры, осуществляют финансирование дея​тельности адвокатов, оказывающих юридическую помощь гражданам Российской Федерации бесплатно в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федера​ции, а также при необходимости выделяют адвокатским об​разованиям служебные помещения и средства связи.

Каждому адвокату гарантируется социальное обеспече​ние, предусмотренное для граждан Конституцией Россий​ской Федерации.

Эффективная защита адвокатурой прав и законных интересов физических и юридических лиц путем оказания квалифицированной юридической помощи обеспечивает​ся многими демократическими правовыми принципами организации и деятельности адвокатуры, такими как гу​манизм, законность, добровольность вступления в адво​катуру и членства в ней, самоуправление и независимость адвокатуры от государственного и иного вмешательства в ее дела, тайна сведений, доверенных адвокату клиента​ми, и др.

Система этих правовых принципов определяет сущ​ность адвокатуры и отличие ее от других элементов пра​возащитной системы общества — государственных пра​воохранительных органов, правозащитных общественных организаций России.

Сущность адвокатуры как одного из важнейших эле​ментов правозащитной системы общества можно опреде​лить так: адвокатура — это негосударственное и неком​мерческое добровольное профессиональное объединение квалифицированных юристов, обладающих статусом адво​ката, созданное для оказания юридической помощи физи​ческим и юридическим лицам в целях защиты их прав и за​конных интересов. В этом определении суть явления — адвокатура служит не защите интересов государства или правосудия, а представляет и защищает негосударствен​ный, частный интерес.

Адвокатская деятельность — это квалифицированная юридическая помощь, оказываемая на профессиональной основе людьми, получившими статус адвоката, в установленном порядке физическим и юридическим лицам в целях защиты их прав, свобод и интересов, а также обеспечения доступа к правосудию. Она не является предпринимательской деятельностью. Не является адвокатской деятельностью юридическая помощь, оказываемая работниками юридических служб органов государственной власти и местного самоуправления, нотариусами, патентными поверенными (за исключением случаев, когда в качестве патентного поверенного выступает адвокат), индивидуальными предпринимателями либо другими лицами, которые законом специально уполномочены на ведение своей профессиональной деятельности.

Деятельность адвокатуры основана на принципах законности и равноправия адвокатов.
В целях обеспечения доступности для населения юридической помощи и содействия адвокатской деятельности органы государственной власти обеспечивают гарантии независимости адвокатуры, финансируют адвокатов, оказывающих юридическую помощь гражданам РФ бесплатно в случаях, предусмотренных законодательством РФ, а также при необходимости выделяют адвокатским образованиям (АО) служебные помещения и средства связи. Каждому адвокату гарантируется социальное обеспечение, предусмотренное для граждан Конституцией РФ. 
Адвокатом является лицо, получившее статус адвоката и право осуществлять адвокатскую деятельность в порядке, установленном Законом об адвокатуре.
Основная задача адвоката (адвокатуры) — оказание юридической помощи — конкретизируется в отдельных видах этой помощи, к которым относятся:
- консультации и разъяснения, устные и письменные справки по юридическим вопросам;
- составление заявлений, жалоб, завещаний, исков и других документов правового характера;
- осуществление защиты прав и законных интересов доверителей на различных стадиях конституционного, арбитражного, административного, гражданского и уголовного судопроизводства. 

- участие в качестве представителя доверителя в разбирательстве дел в третейском суде, международном коммерческом арбитраже (суде) и иных органах разрешения конфликтов;
- представление интересов доверителя в органах государственной власти и местного самоуправления, общественных объединениях и иных организациях как внутри страны, так и в аналогичных органах и организациях иностранных государств;
- участие в качестве представителя доверителя в исполнительном производстве, при исполнении уголовного наказания, в налоговых правоотношениях;
- оказание иной юридической помощи, не запрещенной федеральным законом. 
Адвокат принимает участие в разрешении сложных жилищных и иных гражданских дел, помогает подготавливать истцу или ответчику соответствующие документы, защищает их интересы.

Законом об адвокатуре установлено, что только адвокаты могут выступать представителями организаций, органов государственной власти и местного самоуправления в гражданском и административном судопроизводстве, судопроизводстве по делам об административных правонарушениях. 

Важным является и положение о том, что юридическую помощь по вопросам права иностранного государства на территории РФ могут оказывать адвокаты данного иностранного государства, при условии их регистрации Министерством юстиции России в специальном реестре. Адвокаты иностранного государства не допускаются к оказанию юридической помощи на территории РФ по вопросам, связанным с государственной тайной РФ. 
Таким образом, адвокатура представляет собой независимый правоохранительный институт, который оказывает правовую помощь гражданам и организациям. Это есть добровольное объединение лиц, занимающихся адвокатской деятельностью. Уровень развития адвокатуры – один из признаков реальной защищенности прав человека.

В мире насчитывается около 4 млн адвокатов. Сюда вхо​дят примерно 850 тыс. адвокатов из США, 450 тыс. из стран Европейского сообщества, 400 тыс. из Индии, 300 тыс. из Бразилии и примерно 1 млн 500 тыс. — из остального мира.
В России в 2002 г. на момент принятия Федерально​го закона от 31 мая 2002 г. № 63-ФЗ «Об адвокатской дея​тельности и адвокатуре в Российской Федерации» (далее — Закон об адвокатуре) было 47 288 адвокатов, объединенных в 145 коллегий адвокатов. Сейчас их число составляет более 50000.

1 а. Предмет и метод науки об адвокатуре и учебной дисциплины.

Предмет правового регулирования — это имеющие юри​дическое значение факторы и процессы общественной жизни, которые испытывают (или должны испытывать) на

себе регулирующий потенциал права. То есть предмет — это то, на что направлено упорядочивающее действие пра​вовых норм.

Законодательство об адвокатуре регулирует обществен​ные отношения, которые условно можно разделить на три группы:

1) отношения, связанные с организацией адвокатуры и управлением ею со стороны государства, государствен​ных органов и их должностных лиц;
2) отношения, складывающиеся в процессе внутреннего управления адвокатурой, в ходе реализации принципа самоуправления;
3) отношения, складывающиеся при осуществлении адво​катской деятельности.
Первая группа общественных отношений вытекает из публично-правового характера адвокатской деятельности, регулирующего воздействие со стороны государства. Эта группа отношений строится на принципе субординации. Обязательная сторона в них — государство в лице своих уполномоченных органов и их должностных лиц, т.е. субъект, наделенный потенциальной возможностью в слу​чае необходимости принуждать к исполнению своих ре​шений.

Особенностью данной группы отношений является то, что государство:.

• определяет правовые основы деятельности адвокатуры и осуществления адвокатской деятельности. Законода​тельные исполнительные органы государственной вла​сти принимают нормативные правовые акты, закреп​ляющие правовую природу адвокатуры, определяющие понятие, задачи и содержание адвокатской деятельно​сти, устанавливающие статус субъектов, осуществляю​щих адвокатскую деятельность, их права И обязанности и т.д. Органы адвокатского самоуправления уполномо​чены участвовать в разработке правовых основ органи​зации и деятельности адвокатуры.

Труд адвоката, участвующего в качестве защитника в уголовном судопроизводстве по назначению органов дознания, органов предварительного следствия, проку​рора или суда, оплачивается за счет средств федерально​го бюджета. Расходы на эти цели учитываются в феде​ральном законе о федеральном бюджете на очередной год в соответствующей целевой статье расходов. Размер вознаграждения адвоката в указанных случаях и поря​док компенсации устанавливаются Правительством РФ (ст. 25 Закона об адвокатуре). Кроме того, каждому ад​вокату гарантируется социальное обеспечение, преду​смотренное для граждан Конституцией Российской Фе​дерации (п. 4 ст. 3 Закона об адвокатуре). Во-вторых, государство осуществляет налогообложение доходов от адвокатской деятельности; контролирует деятельность адвокатов. В качестве меры по превентивному государственному контролю за про​фессионализмом и качеством оказания адвокатских услуг может рассматриваться введение строгих требований к лицам, претендующим на получение статуса ад​воката.

Обжалование действия адвоката в судебном порядке также является контролирующей мерой государства. Такой же мерой выступает контроль за соблюдением налогового законодательства адвокатами, который осу​ществляют государственные налоговые органы в поряд​ке и сроки, предусмотренные законодательством Рос​сийской Федерации.

Особенности организационно-управленческих общест​венных отношений по государственному регулированию адвокатуры и адвокатской деятельности диктуются тем, что адвокатура как институт гражданского общества должна быть ограждена от необоснованного и излишнего вмешательства государства. Это необходимое условие функцио​нирования адвокатуры.

Но абсолютная независимость общества и его институ​тов от государства невозможна, она относительная.

Вторая группа отношений складывается в процессе реа​лизации принципа самоуправления адвокатуры.

Обязательным их субъектом является орган адвокат​ского самоуправления — Федеральная палата адвокатов Российской Федерации, адвокатская палата субъекта РФ, квалификационная комиссия и др. Так, в соответствии со ст. 35 Закона об адвокатуре Федеральная палата создается в целях представительства и защиты интересов адвокатов в органах государственной власти, органах местного само​управления, координации деятельности адвокатских палат, обеспечения высокого уровня оказываемой адвокатами юридической помощи.

И наконец, третья группа отношений как предмета правового обеспечения адвокатуры — это отношения, скла​дывающиеся в процессе осуществления адвокатской дея​тельности. Необходимый субъект этих правоотношений — адвокат. В качестве другой стороны могут выступать физи​ческие и юридические лица, государственные органы, уч​реждения и организации.

Теперь рассмотрим вопрос о методе правового воздей​ствия в сфере адвокатуры. Метод регулирования представ​ляет собой совокупность способов и приемов регулирования отношений между субъектами права. Метод конкретной отрасли, подотрасли, института права зависит от особенно​стей предмета регулирования.

Способов регламентации общественных отношений не так много: дозволение, запрет, предписание. Публичный характер адвокатской деятельности предполагает наличие властных предписаний.

Императивные установки и запреты применяются, во-первых, для обеспечения гарантий независимости адвока​туры от необоснованного вмешательства в ее деятельность. Например, ст. 3 Закона об адвокатуре императивно устанав​ливает принципы взаимодействия адвокатуры и государства. Во-вторых, императивный метод позволяет обеспечить го​сударственный контроль за организацией адвокатуры и осуществлением адвокатской деятельности, в т.ч. финансо​вой, за качеством оказания услуг адвокатами, за реализаци​ей права на получение бесплатной юридической помощи.

Наряду с императивным методом в сфере организации и осуществления адвокатской деятельности применяется диспозитивный метод правового регулирования, основан​ный на принципах координации, свободы воли и равенства субъектов права.

Проявление элементов диспозитивности в правовом регулировании адвокатской деятельности вызвано двумя причинами.

Первая — адвокатура является институтом гражданско​го общества, а потому императивные методы по определе​нию имеют здесь лишь очень узкую область применения.

Вторая — адвокатская, деятельность зачастую реализуется в сфере частного права, например при оказании адвокатом услуг коммерческим организациям. Принцип диспозитив​ности гражданского права, субъекты которого действуют на началах равенства и свободы воли, не может не отразиться на осуществлении адвокатской деятельности как способе защиты частных прав. Диспозитивный характер обще​ственных отношений при осуществлении адвокатской дея​тельности проявляется, например, в том, что отношения в этой сфере в ряде случаев ставятся в зависимость от воли заинтересованных субъектов: граждане и юридические лица сами решают, обратиться ли им за помощью к адвока​ту; адвокат оказывает услуги на основе соглашения между ним и доверителем

Влияние принципа диспозитивности заключается в том, что адвокат вправе самостоятельно избирать форму адво​катского образования и место осуществления своей дея​тельности. Об избранных форме адвокатского образования и месте деятельности он обязан только уведомить совет ад​вокатской палаты (без получения разрешения или каких-либо регистрационных действий) в порядке, установлен​ном законодательством.

Однако в правовом регулировании в сфере адвокатуры и адвокатской деятельности баланс диспозитивного и импе​ративного методов установлен при значительном преобла​дании последнего, а диспозитивный метод лишь дополняет императивный, действуя в сочетании с ним.

Таким образом, адвокатура как институт права и зако​нодательства имеет сложный, комплексный предмет и со​ответствующий ему интегрированный метод, сочетающий в себе элементы императивного и диспозитивного методов при преобладании императивного.

2. Принципы деятельности адвокатуры.

К принципам деятельности адвокатуры относятся независи​мость и самоуправляемость, добровольность вступления в ряды адвокатуры, законность деятельности, гуманизм, соблюдение нравственных начал профессии. Рассмотрим их более подробно.
1.
Принцип независимости. Предполагает независимость прежде всего экономическую. В настоящее время законода​тельно оформлен совершенно недостаточно и нуждается в со​вершенствовании в русле государственной политики в области адвокатской деятельности. В целях ее обеспечения и доступно​
сти для населения органы государственной власти должны уста​навливать гарантии независимости адвокатуры в Российской Федерации, предусматривая для  адвокатов финансирование расходов по оказанию бесплатной юридической помощи гражданам, оказывать содействие адвокатам и их организациям в
получении необходимых служебных помещений, средств связи, орг. техники и т. п. При этом адвокатура не входит в систему органов государственной власти и местного самоуправления, не подчиняется им и контролируется только законом.
Численный состав, штаты, смета доходов и расходов кол​легии адвокатов не утверждаются ныне исполнительными ор​ганами субъектов Федерации. Ограничены функции Минюста по установлению правил оплаты труда адвокатов, поскольку при наличии соглашения адвоката с клиентом ставка гонорара определяется ими самими. Минюст не заслушивает отчеты Председателей коллегий адвокатов и т. д. То есть в результате ведущейся в стране судебно-правовой реформы адвокатура по​степенно обретает независимость, а принцип самоуправления в адвокатских коллективах обретает реальное содержание.
2.
Принцип самоуправляемости. Адвокатура управля​ется органами, выбранными на общих собраниях адвокатов.
Выбранные собранием органы могут быть различны по своему статусу (президент, руководители форм и т. п.), но их задача — осуществлять оперативное управление структурами адвокатов в сфере организации деятельности (подбор помещений, средств связи и др.). В осуществлении адвокатской практики каждый адвокат не зависим и подчиняется только закону.
3.
Добровольность вступления в ряды адвокатуры — под​ разумевает согласие гражданина стать адвокатом, выполнять добровольно обязанности, возлагаемые законом, и пройти для этого процедуры, предусмотренные законом или корпоратив​ными актами (например, сдача квалификационного экзамена),а также соблюдать этические правила поведения адвоката.
4. Законность деятельности — на этот принцип необхо​димо обратить особое внимание. Строгое следование требова​ниям закона — обязательное условие деятельности адвоката и адвокатуры. Это означает, что адвокат призван защищать подлинные (а не мнимые) права лица, не любые его интересы, а только законные. Средства и методы защиты должны быть основаны на законе. Адвокат не вправе в интересах клиента представлять правоохранительным органам подложные доку​менты, сфальсифицированные доказательства, воздействовать на свидетелей и потерпевших, дабы склонить их к отступлению от правды и даче ложных показаний и т. п.
Это значит, что адвокат — не слуга клиента, он самостояте​лен в выборе правовой позиции и средств защиты, при неизмен​ном условии — не вредить клиенту, всегда оставаться защитни​ком его законных интересов (но не ложных притязаний).
Поэтому и существует соглашение сторон, при котором кли​енту необходимо пояснить его права и обязанности, свои права и обязанности и получить его согласие на ведение дела согласно выбранной позиции по делу.
4. Принцип гуманизма — этот принцип означает гуманное отношение как к преступнику, так и к потерпевшему. Это ба​ланс отношений, когда необходимо следить, чтобы неотврати​мость наказания и его обязательность не переходила в жесто​кость и мучения. Требования закона должны соблюдаться неу​коснительно, но сам закон не должен быть жесток, а процедуры его исполнения не должны носить мстительного характера.
5. Принцип нравственных начал профессии — речь пой​дет об адвокатской этике, т. е. внутренних факторах, вырабо​танных адвокатами, душевной сфере, о которой однозначно говорить нельзя и этот вопрос будет предметом дальнейшего рассмотрения, т. к. мораль в ряду регуляторов общественных отношений занимает очень важное место.
Адвокат должен быть образцом моральной чистоты и безу​коризненного поведения, обязан постоянно совершенствовать свои знания, повышать свой уровень и следить за деловой репу​тацией. Все это охватывается адвокатской этикой, которую мы будем рассматривать отдельно, ввиду ее важности для деятель​ности адвокатов и адвокатуры в целом.
3. Гарантии независимости адвокатской деятельности и адвокатской неприкосновенности.

Для обеспечения деятельности и эффективного исполнения обязанностей адвоката государство должно гарантировать ад​вокатскую неприкосновенность. Адвокатская неприкосновен​ность в соответствии с международным правом — это комплекс мероприятий в виде организационных и правовых гарантий правозащитной деятельности адвоката в целях обеспечения юридической помощи населению, что является обеспечением одного из основных прав человека — права на защиту.

В этой связи необходимо ориентироваться на международно-правовые акты о роли адвоката в обществе. Это — Основные положения о роли адвокатов, приняты восьмым Конгрессом ООН по предупреждению преступлений в 1990 г. в Нью-Йорке, основные принципы, касающиеся роли юристов, принятые Конгрессом ОНН по предупреждению преступности и обраще​нию с правонарушителями, проходившем в августе—сентя​бре 1990г. в Гаване. В них говорится, что правительство стран должно обеспечить адвокатом следующее:
1) возможность исполнить все их профессиональные обязан​ности без запугивания, препятствий, беспокойства и неумест​ного вмешательства;
2) возможность свободно передвигаться и консультировать клиента в своей стране и за границей;
3) невозможность наказания или угрозы такового и обвине​ния, административных, экономических и других санкций за любые действия, осуществляемые в соответствии с признан​ными профессиональными обязанностями, стандартами и эти​ческими нормами;
4) там, где безопасность адвокатов находится под угрозой в связи с исполнением профессиональных обязанностей, они должны быть адекватно защищены властями;
5) адвокаты не должны идентифицироваться с их клиентами и делами клиентов в связи с исполнением их профессиональных обязанностей;
6) суд или административный орган не должны отказывать в признании права адвоката, имеющего допуск к практике, пред​ставлять интересы своего клиента, если этот адвокат не был дисквалифицирован в соответствии с национальным правом и практикой его применения;
7) адвокат должен обладать уголовным и гражданским им​ мунитетом от преследований за относящиеся к делу заявления, сделанные в письменной или устной форме при  добросовестном исполнении своего долга и осуществлении профессиональных
обязанностей в суде, трибунале или другом юридическом или административном органе;
8) обязанностью компетентных властей является обеспече​ние адвокату возможности своевременного ознакомления с ин​формацией, документами и материалами дела, а в уголовном процессе — не позднее окончания расследования и до судебного рассмотрения дела.
Эти положения признаны международным сообществом и любая страна, считающая себя правовым государством, должна привести свое законодательство в соответствии с пе​речисленными нормами. В настоящее время законодатель​ство России не содержит положений, создающих гарантии независимости адвокатской деятельности от неуместного вмешательства государства. Сегодня проведение всех про​цессуальных действий в отношении адвоката регулируется общими нормами уголовно-процессуального законодатель​ства и не предполагает дополнительных процессуальных га​рантий, которые бы учитывали публичный характер адвокат​ской деятельности. Не редки случаи, что адвокат, ведущий дело, часто бывает неудобной фигурой для следователя, осу​ществляющего предварительное следствие, прокурора, над​зирающего за ним, и т. д. Желая избавиться от «неудобного» адвоката, правоохранительные органы начинают оказывать на него «воздействие».
Это выражается иногда в попытках вывести адвоката из дела путем подмены его статуса, т. е., допросив его в качестве сви​детеля по делу, могут изъять документы по месту его работы и другие приемы, вполне вписывающиеся в действующее законо​дательство, что затрудняет работу адвоката и является наруше​нием прав граждан на получение квалифицированной юриди​ческой помощи. В этой связи адвокат сам нуждается в наличии правовых и организационных гарантий своей деятельности.
В законе об адвокатской деятельности прямо гово​рится, что вмешательство в профессиональную деятельность адвоката, осуществляемую в рамках законодательства Россий​ской Федерации, и препятствование этой деятельности каким бы то ни было образом запрещается.
Адвокат не может быть привлечен к дисциплинарной, граж​данской, административной или уголовной ответственности за мнение, выраженное им при осуществлении своей профессио​нальной деятельности.
Истребование от адвокатов, а также от других работников, адвокатских кабинетов, адвокатских бюро, адвокатских палат субъектов Российской Федерации или Федеральной палаты ад​вокатов Российской Федерации сведений, связанных с оказанием юридической помощи по конкретному делу, не допускается.
В случае угрозы посягательства на жизнь, здоровье и иму​щество адвоката или членов его семьи, связанной с осуществле​нием им своей профессиональной деятельности, адвокат имеет право обратиться в соответствующий территориальный орган внутренних дел, который обязан принять необходимые меры по обеспечению безопасности указанных лиц, сохранности при​надлежащего им имущества.
Уголовное дело в отношении адвоката может быть возбуж​дено только по решению прокурора с согласия суда. Следствие по возбужденному уголовному делу проводится следователем прокуратуры.
Задержание, арест, проникновение в жилище или рабочее помещение адвоката, в личный или используемый им транс​порт, производство там обыска или выемки, личный обыск ад​воката, арест и выемка его корреспонденции, арест принадле​жащих ему документов и имущества, проведение в отношении него оперативно-розыскных мероприятий по проекту не могут осуществляться иначе, как на основании решения суда и только в связи с уголовным преследованием этого адвоката. Законода​тельством могут быть предусмотрены иные гарантии обеспече​ния беспрепятственного осуществления адвокатом своей дея​тельности в рамках закона на благо обществу в целом и отдель​ных граждан в частности.
4. Организация адвокатуры в Российской Федерации.

Вопросы:

1. Федеральная палата адвокатов Российской Федерации.

2. Адвокатская палата субъекта Российской Федерации.
3. Организационные структуры адвокатов.

1) Федеральная палата адвокатов Российской Федерации
Высшим органом адвокатского сообщества законом опреде​лена Федеральная палата адвокатов Российской Федерации.
 Федеральная палата адвокатов Российской Федерации явля​ется общероссийской негосударственной некоммерческой орга​низацией, основанной на обязательном членстве адвокатских палат субъектов Российской Федерации.
Федеральная палата адвокатов как орган адвокатского само​управления в Российской Федерации создается в целях пред​ставительства и защиты интересов адвокатов в органах государ​ственной власти, органах местного самоуправления, координа​ции деятельности адвокатских палат, обеспечения высокого уровня оказываемой адвокатами юридической помощи.
Федеральная палата адвокатов является юридическим ли​цом, имеет смету, расчетный и другие счета в банках в соот​ветствии с законодательством Российской Федерации, печать, Штампы и бланки со своим наименованием.
Федеральная палата адвокатов образуется Всероссийским съездом адвокатов. Образование других организаций и органов с функциями и полномочиями, аналогичными функциям и полномочиям Федеральной палаты адвокатов, не допускается.
Устав Федеральной палаты адвокатов принимается Всерос​сийским съездом адвокатов и является ее основным учредитель​ным документом.
Федеральная палата адвокатов подлежит государственной регистрации в порядке, установленном Федеральным законом о государственной регистрации юридических лиц.
Решения Федеральной палаты адвокатов и ее органов, при​нятые в пределах их компетенции, обязательны для всех адво​катских палат и адвокатов.
Как уже было сказано, высшим органом Федеральной па​латы является Всероссийский съезд адвокатов. Он созывается не реже одного раза в два года. Съезд считается правомочным, если в его работе принимают участие не менее двух третей де​легатов съезда.
Какие полномочия имеет съезд?
1) принимает устав Федеральной палаты адвокатов;
2) принимает кодекс профессиональной этики адвоката;
3) утверждает единую норму представительства от адвокат​ских палат на Всероссийский съезд адвокатов;
4) формирует состав совета Федеральной палаты адвокатов и принимает решение о досрочном прекращении полномочий его членов;
5) определяет размер отчислений адвокатских палат на об​щие нужны Федеральной палаты адвокатов, исходя из числен​ности адвокатских палат;
6) утверждает смету расходов на содержание Федеральной палаты адвокатов;
7) утверждает отчеты совета Федеральной палаты адвокатов, в том числе об исполнении сметы расходов на содержание Феде​ральной палаты адвокатов;
8) избирает ревизионную комиссию Федеральной палаты ад​вокатов и утверждает ее отчет о результатах финансово-хозяй​ственной деятельности совета Федеральной палаты адвокатов;
9) утверждает регламенты Всероссийского съезда адвокатов и совета Федеральной палаты адвокатов;
10) утверждает штатное расписание аппарата Федеральной палаты адвокатов;
11) определяет место нахождения совета Федеральной па​латы адвокатов;
12) осуществляет иные функции, предусмотренные уставом федеральной палаты адвокатов.
В период между съездами деятельностью Федеральной па​латы адвокатов и всем адвокатским сообществом руководит Со​вет Федеральной палаты адвокатов.
Совет Федеральной палаты адвокатов является коллегиаль​ным исполнительным органом Федеральной палаты адвокатов и избирается Всероссийским съездом адвокатов тайным голосо​ванием в количестве 36 человек.
Всероссийский съезд адвокатов обновляет состав совета Фе​деральной палаты адвокатов один раз в два года не менее чем на одну треть.
Совет Федеральной палаты адвокатов имеет следующие пол​номочия:
1)
избирает из своего состава президента Федеральной палаты адвокатов сроком на четыре года и по его представлению трех вице-президентов Федеральной палаты адвокатов сроком на два года, определяет полномочия президента и вице-президентов;
2) представляет Федеральную палату адвокатов в органах государственной власти, органах местного самоуправления, общественных объединениях и иных организациях в Российской Федерации и за рубежом;
3) координирует деятельность адвокатских палат;
4) содействует повышению профессионального уровня адво​катов, разрабатывает единую методику профессиональной под​готовки и переподготовки адвокатов, помощников адвокатов и стажеров адвокатов;
5) защищает социальные и профессиональные права адво​катов;
6) участвует в проведении экспертиз проектов федеральных законов по вопросам, относящимся к адвокатской деятельно​сти;
7) организует информационное обеспечение адвокатов;
8) обобщает дисциплинарную практику, существующую в адвокатских палатах, и разрабатывает в связи с этим необхо​димые рекомендации;
9) занимается методической деятельностью;
10) созывает не реже одного раза в два года Всероссийский съезд адвокатов, формирует его повестку дня;
11) распоряжается имуществом Федеральной палаты адвока​тов в соответствии со сметой и с назначением имущества;
12) осуществляет иные функции, предусмотренные уставом Федеральной палаты адвокатов.
В случае неисполнения советом Федеральной палаты адвока​тов требований закона полномочия совета Федеральной палаты адвокатов могут быть прекращены досрочно на Всероссийском съезде адвокатов. Внеочередной Всероссийский съезд адвока​тов созывается советом Федеральной палаты адвокатов по тре​бованию одной трети адвокатских палат субъектов Российской Федерации.
Заседания совета Федеральной палаты адвокатов созываются президентом Федеральной палаты адвокатов по мере необходи​мости, но не реже одного раза в два месяца. Заседание считается правомочным, если на нем присутствуют не менее двух третей членов совета Федеральной палаты адвокатов.
Решения совета Федеральной палаты адвокатов принима​ются простым большинством голосов членов совета Федераль​ной палаты адвокатов, участвующих в его заседании.

Совет Федеральной палаты адвокатов не вправе осущест​влять адвокатскую деятельность от своего имени, а также за​ниматься предпринимательской деятельностью.

Президент Федеральной палаты адвокатов представляет Федеральную палату адвокатов в отношениях с органами го​сударственной власти, органами местного самоуправления, общественными объединениями и иными организациями, а также с физическими лицами, действует от имени Федераль​ной палаты адвокатов без доверенности, выдает доверенности и заключает сделки от имени Федеральной палаты адвокатов, распоряжается имуществом Федеральной палаты адвокатов по решению совета Федеральной палаты адвокатов в соответствии со сметой и с назначением имущества, осуществляет прием на работу и увольнение с работы работников аппарата Федераль​ной палаты адвокатов, созывает заседания совета Федеральной палаты адвокатов, обеспечивает исполнение решений со​вета Федеральной палаты адвокатов и решений Всероссийского съезда адвокатов.
Президент и вице-президенты, а также другие члены со​вета Федеральной палаты адвокатов могут совмещать работу в совете Федеральной палаты адвокатов с адвокатской деятельностью, получая при этом вознаграждение за работу в совете Федеральной палаты адвокатов в размере, определяемом Все​российским съездом адвокатов.

2. Адвокатская палата субъекта Российской Федерации.

В соответствии с Федеральным законом, в субъекте Россий​ской Федерации создается адвокатская палата субъекта Россий​ской Федерации.
Адвокатская палата создается в целях обеспечения оказания квалифицированной юридической помощи, ее доступности для населения на всей территории данного субъекта Российской Федерации; организации юридической помощи, оказываемой гражданам Российской Федерации бесплатно; представитель​ства и защиты интересов адвокатов в органах государственной власти, органах местного самоуправления, общественных объе​динениях и иных организациях; контроля за профессиональной подготовкой лиц, допускаемых к осуществлению адвокатской Деятельности, и соблюдением адвокатами кодекса профессио​нальной этики адвоката.
Адвокатская палата является негосударственной некоммер​ческой организацией, основанной на обязательном членстве ад​вокатов одного субъекта Российской Федерации.
Адвокатские палаты действуют на основании общих поло​жений для организаций данного вида, предусмотренных Феде​ральным законом «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации».
Адвокатская палата имеет свое наименование, содержа​щее указание на ее организационно-правовую форму и субъ​ект Российской Федерации, на территории которого она об​разована.
Адвокатская палата образуется учредительным собранием
(конференцией) адвокатов.
Адвокатская палата является юридическим лицом, имеет самостоятельный баланс, открывает расчетный и другие счета в банках в соответствии с законодательством Россий​ской Федерации, а также имеет печать, штампы и бланки I со своим наименованием, содержащим указание на субъект Российской Федерации, на территории которого она обра​зована.
Адвокаты не отвечают по обязательствам адвокатской па​латы, а адвокатская палата не отвечает по обязательствам ад​вокатов.
Адвокатская палата подлежит государственной регистра​ции, которая осуществляется на основании решения учреди​тельного собрания (конференции) адвокатов и в порядке, уста​новленном Федеральным законом о государственной регистра​ции юридических лиц.
На территории  субъекта Российской Федерации  может быть образована только одна адвокатская палата, которая не вправе образовывать свои структурные подразделения, фи​лиалы и представительства на территориях других субъектов Российской Федерации. Образование межрегиональных и иных межтерриториальных адвокатских палат не допускается.
Решения органов адвокатской палаты, принятые в пределах ее компетенции, обязательны для всех членов адвокатской па​латы. 
Адвокатская палата не вправе осуществлять адвокатскую деятельность от своего имени, а также заниматься предприни​мательской деятельностью.
Высшим органом адвокатской палаты субъекта Российской федерации является собрание адвокатов. В случае, если чис​ленность адвокатской палаты превышает 300 человек, высшим органом адвокатской палаты является конференция адвокатов. Собрание (конференция) адвокатов созывается не реже одного раза в год.
Собрание (конференция) адвокатов считается правомочным, если в его работе принимает участие не менее двух третей членов адвокатской палаты (делегатов конференции).
К компетенции собрания (конференции) адвокатов отно​сятся:
1) формирование совета адвокатской палаты субъекта Рос​сийской Федерации и принятие решений о досрочном прекра​щении полномочий членов совета;
2) утверждение порядка определения норм представитель​ства и порядка избрания делегатов на конференцию;
3) избрание ревизионной комиссии и избрание членов квали​фикационной комиссии из числа адвокатов;
4) избрание делегатов на Всероссийский съезд адвокатов;
5) определение порядка направления адвокатов для работыв юридических консультациях;
6) определение размера обязательных отчислений адвокатов на общие нужды адвокатской палаты;
7) утверждение отчета ревизионной комиссии о результатах ревизии финансово-хозяйственной деятельности палаты;
8) утверждение отчетов совета, в том числе об исполнении сметы расходов на содержание совета;
9) утверждение регламентов собрания (конференции) адво​катов, совета и ревизионной комиссии;
10) определение места нахождения совета;
11) утверждение штатного расписания аппарата органов ад​вокатской палаты;
12) установление мер поощрения и видов ответственности адвокатов;
14) принятие иных решений в соответствии с Федеральным законом «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Россий​ской Федерации».
Решения собрания (конференции) адвокатов принимаются простым большинством голосов адвокатов, участвующих в со​брании (делегатов конференции).
Исполнительным (коллегиальным) органом адвокатской па​латы является совет адвокатской палаты.
Совет избирается собранием (конференцией) адвокатов тай​ным голосованием в количестве не более 15 человек из состава членов адвокатской палаты. Собрание (конференция) адвока​тов обновляет состав совета один раз в два года не менее чем на одну треть.
Совет адвокатской палаты:
а)
избирает из своего состава президента адвокатской па​латы сроком на четыре года и по его представлению одного или нескольких вице-президентов сроком на два года, определяет полномочия президента и вице-президентов;
б)
определяет нормы представительства на конференции;
в)
обеспечивает доступность юридической помощи на всей территории субъекта Российской Федераций, в том числе юри​дической помощи, оказываемой гражданам Российской Феде​рации бесплатно в случаях, предусмотренных законодатель​ством Российской Федерации. 

В этих целях совет:
1) принимает решения о создании по представлению органов государственной власти субъекта Российской Федерации юри​дических консультаций;
2) направляет адвокатов для работы в юридических консуль​тациях в соответствии с порядком, определенным собранием (конференцией) адвокатов;
3) финансирует деятельность юридических консультаций и работающих в них адвокатов в соответствии со сметой, утверж​даемой собранием (конференцией) адвокатов;
4) определяет порядок оказания юридической помощи адво​катами, участвующими в качестве защитников в уголовном су​допроизводстве по назначению органов дознания, органов пред​варительного следствия, прокурора или суда, и в иных случаях;
доводит этот порядок до сведения указанных органов, а также адвокатов и контролирует исполнение его адвокатами;
5)
определяет порядок выплаты вознаграждения за счет
средств адвокатской палаты адвокатам, оказывающим юриди​ческую помощь гражданам Российской Федерации бесплатно;
6) представляет адвокатскую палату в органах государствен​ной власти, органах местного самоуправления, общественных объединениях и в иных организациях;
7) содействует повышению профессионального уровня адво​катов;
8) рассматривает жалобы на действия (бездействие) адвока​тов с учетом заключения квалификационной комиссии;
9)
защищает социальные и профессиональные права адво​катов;
10) содействует обеспечению адвокатских образований слу​жебными помещениями;
11) организует информационное обеспечение адвокатов, а также обмен опытом работы между ними;
12) занимается методической деятельностью;
13) созывает не реже одного раза в год собрания (конферен​ции) адвокатов, формирует их повестку дня;
14) распоряжается имуществом адвокатской палаты в соот​ветствии со сметой и с назначением имущества.
В случае неисполнения советом адвокатской палаты требо​ваний закона полномочия совета могут быть прекращены до​срочно на собрании (конференции) адвокатов. Внеочередное собрание (конференция) адвокатов созывается советом по тре​бованию одной трети членов адвокатской палаты либо по тре​бованию территориального органа юстиции.
Заседания совета созываются президентом адвокатской па​латы по мере необходимости, но не реже одного раза в месяц. Заседание считается правомочным, если на нем присутствует не менее двух третей членов совета.
Решения совета принимаются простым большинством голо​сов членов совета, участвующих в его заседании, и являются обязательными для всех членов адвокатской палаты.
Президент адвокатской палаты представляет адвокатскую Палату в отношениях с органами государственной власти,
органами местного самоуправления, общественными объеди​нениями и иными организациями, а также с физическими лицами, действует от имени адвокатской палаты, без доверен​ности, выдает доверенности и заключает сделки от имени адво​катской палаты, распоряжается имуществом адвокатской па​латы по решению совета в соответствии со сметой и с назначе​нием имущества, осуществляет прием на работу и увольнение с работы работников аппарата адвокатской палаты, созывает заседания совета, обеспечивает исполнение решений совета и решений собрания (конференции) адвокатов.
Президент и вице-президенты, а также другие члены совета могут совмещать работу в совете адвокатской палаты с адво​катской деятельностью, получая при этом вознаграждение за работу в совете в размере, определяемом собранием (конферен​цией) адвокатов.
Контроль за финансово-хозяйственной деятельностью ад​вокатской палаты и ее органов осуществляет ревизионная ко​миссия из числа адвокатов, сведения о которых внесены в ре​гистрационный реестр соответствующего субъекта Российской Федерации.
3. Организационные структуры адвокатов. 

В рамках деятельности адвокатской палаты субъекта Российской Федерации адвокаты полностью самостоятельны в выборе структурного подразделения, в котором они будут осущест​влять адвокатскую деятельность. Это следующие образования:
1) адвокатский кабинет;
2) адвокатское бюро;
3) коллегия адвокатов;
4) юридическая консультация.
Адвокатский кабинет.

Адвокат, принявший решение осуществлять свою профессиональную деятельность, индивидуально учреждает адвокатский кабинет, уведомляя об этом адвокатскую палату субъекта Российской Федерации. Уведомление подписывается адвокатом и направляется в адвокатскую палату субъекта Российской
федерации заказным письмом. В уведомлении указываются сведения об адвокате, адрес адвокатского кабинета, порядок осуществления связи с адвокатской палатой субъекта Россий​ской Федерации, а также другие необходимые сведения. Нота​риально заверенная копия уведомления представляется в адво​катскую палату субъекта Российской Федерации.
Адвокатский кабинет не является юридическим лицом, имеет расчетный и другие счета в банках и иных кредитных организациях в соответствии с законодательством Российской Федерации, а также печать, штампы и бланки со своим наи​менованием и указанием субъекта Российской Федерации, на территории которого он открыт.
Соглашения об оказании юридической помощи в адвокат​ском кабинете заключаются между адвокатом и клиентом и регистрируются в документации адвокатского кабинета. За неисполнение или ненадлежащее исполнение взятых на себя обязательств адвокат несет ответственность, предусмотренную законодательством Российской Федерации.

Адвокатское бюро.

Два и более адвоката вправе учредить адвокатское бюро. Об учреждении адвокатского бюро партнеры уведомляют адвокат​скую палату субъекта Российской Федерации.
Уведомление подписывается всеми партнерами и направ​ляется в адвокатскую палату субъекта Российской Федерации заказным письмом. В уведомлении указываются сведения о партнерах, адрес адвокатского бюро, порядок осуществления связи с адвокатской палатой субъекта Российской Федерации, а также другие необходимые сведения. Нотариально заверен​ная копия уведомления представляется в адвокатскую палату субъекта Российской Федерации.
Адвокатское бюро является юридическим лицом, имеет самостоятельный баланс, расчетный и другие счета в банках и иных кредитных организациях в соответствии с законода​тельством Российской Федерации, а также печать, штампы и бланки со своим наименованием и указанием субъекта Россий​ской Федерации, на территории которого оно учреждено.

Адвокатское бюро вправе, с соблюдением требований, преду​смотренных частями второй и третьей настоящей статьи, откры​вать филиалы на территории субъекта Российской Федерации, где оно осуществляет свою профессиональную деятельность, или на территориях других субъектов Российской Федерации. Адвокаты, принимаемые в адвокатское бюро после его реги​страции, становятся партнерами.
Соглашения об оказании юридической помощи адвокатским бюро заключаются между адвокатом и клиентом и регистриру​ются в документации адвокатского бюро. За неисполнение или ненадлежащее исполнение взятых на себя обязательств адво​катское бюро несет ответственность, предусмотренную законо​дательством Российской Федерации.
Порядок управления деятельностью адвокатского бюро опре​деляется его уставом.

Коллегия адвокатов.

Два и более адвокатов вправе учредить коллегию адвокатов, которая будет являться некоммерческой организацией, основанной на членстве и действующий на основании устава утвержденного учредителями и учредительном договоре.
Учредителями и членами коллегии адвокатов могут быть ад​вокаты, сведения о которых внесены только в один региональный реестр.
В учредительном договоре учредители определяют условия передачи коллегии адвокатов своего имущества, порядок уча​стия в ее деятельности, порядок и условия приема в коллегию адвокатов новых членов, права и обязанности учредителей (чле​нов) коллегии адвокатов, порядок и условия выхода учредите​лей (членов) из ее состава.
Устав должен содержать следующие сведения:
1) наименование коллегии адвокатов;
2) место нахождения коллегии адвокатов;
3) предмет и цели деятельности коллегии адвокатов;
4) источники образования имущества коллегии адвокатов и направления его использования;
5) порядок управления коллегией адвокатов;
6) сведения о филиалах коллегии адвокатов;
7) порядок реорганизации и ликвидации коллегии адвокатов;
8) порядок внесения в устав изменений и дополнений;
9) иные положения, не противоречащие настоящему Феде​ральному закону и другим федеральным законам.
Требования учредительного договора и устава обязательны для исполнения самой коллегией адвокатов и ее учредителями (членами).
Об учреждении коллегии адвокатов ее учредители направ​ляют в совет адвокатской палаты заказным письмом уведом​ление, в котором указываются сведения об учредителях, место нахождения коллегии адвокатов, порядок осуществления те​лефонной, телеграфной, почтовой и иной связи между советом адвокатской палаты и коллегией адвокатов и к которому при​лагаются нотариально заверенные копии учредительного дого​вора и устава.
Коллегия адвокатов считается учрежденной с момента ее го​сударственной регистрации. Государственная регистрация кол​легий адвокатов, а также внесение в единый государственный реестр юридических лиц записи о прекращении ее деятельности осуществляются в порядке, установленном федеральным зако​ном о государственной регистрации юридических лиц.
Коллегия адвокатов является юридическим лицом, имеет самостоятельный баланс, открывает счета в банках в соот​ветствии с законодательством Российской Федерации, имеет печать, штампы и бланки с адресом и наименованием колле​гии адвокатов, содержащим указание на субъект Российской Федерации, на территории которого учреждена коллегия ад​вокатов.
Коллегия адвокатов вправе создавать филиалы на всей тер​ритории Российской Федерации, а также на территории ино​странного государства, если это предусмотрено законодатель​ством данного иностранного государства.
Адвокаты, осуществляющие адвокатскую деятельность в Филиале коллегии адвокатов, являются членами коллегии адвкатов, создавшей соответствующий филиал.

 Сведения об адвокатах, осуществляющих адвокатскую дея​тельность в филиале коллегии адвокатов, вносятся в региональ​ный реестр того субъекта Российской Федерации, на террито​рии которого создан филиал.
Сведения об адвокатах, осуществляющих адвокатскую дея​тельность в филиале коллегий адвокатов, созданном на террито​рии иностранного государства, вносятся в региональный реестр того субъекта Российской Федерации, на территории которого учреждена коллегия адвокатов.
Имущество, внесенное учредителями коллегии адвокатов в качестве вкладов, принадлежит ей на праве собственности.
Члены коллегии адвокатов не отвечают по ее обязатель​ствам, коллегия адвокатов не отвечает по обязательствам своих членов.
Коллегия адвокатов в соответствии с законодательством Российской Федерации является налоговым агентом адвока​тов, являющихся ее членами, по доходам, полученным ими в связи с осуществлением ее адвокатской деятельности, а также их представителем по расчетам с доверителями и третьими ли​цами и другим вопросам, предусмотренным учредительными документами коллегии адвокатов.
Коллегия адвокатов несет предусмотренную законодатель​ством Российской Федерации ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей налогового агента или представителя.
Соглашения об оказании юридической помощи в коллегии адвокатов заключаются между адвокатом и доверителем и ре​гистрируются в документации коллегии адвокатов.
Ничто в положениях настоящей статьи не может рассматри​ваться как ограничение независимости адвоката при исполне​нии им поручения доверителя, а также его личной профессио​нальной ответственности перед последним.
Коллегия адвокатов не может быть преобразована в ком​мерческую организацию или любую иную некоммерческую организацию, за исключением случаев преобразования колле​гии адвокатов в адвокатское бюро в порядке, установленном законом.
Юридическая консультация.

В отличие от юридических консультаций, существовавших до принятия нового Федерального закона «Об адвокатской дея​тельности и адвокатуре в Российской Федерации» в 2002 г., на юридические консультации по новому закону возложены иные функции.
В случае если на территории одного судебного района общее число адвокатов во всех адвокатских образованиях, располо​женных на территории данного судебного района, составляет менее двух на одного федерального судью, адвокатская палата по представлению органа государственной власти соответствую​щего субъекта Российской Федерации учреждает юридическую консультацию.
Юридическая консультация является некоммерческой орга​низацией, созданной в форме учреждения. Вопросы создания, реорганизации, преобразования, ликвидации и деятельности юридической консультации регулируются Гражданским ко​дексом Российской Федерации, Федеральным законом «Об не​коммерческих организациях» и настоящим Федеральным за​коном.
Вопросы, связанные с порядком и условиями материально-технического обеспечения юридической консультации, выде​лением служебных и жилых помещений для адвокатов, на​правленных для работы в юридической консультации, а также оказанием финансовой помощи адвокатской палате для содер​жания юридической консультации, регулируются законами и иными нормативными правовыми актами субъекта Российской Федерации.

На юридическую консультацию распространяется установлен​ный ст. 298 ГК РФ запрет отчуждать или иным способом распоря​жаться закрепленным за учреждением имуществом и имуществом, приобретенным за счет средств, выделенных ему по смете. В то же время, если деятельность юридической консультации окажется до​ходной, то суммы, полученные от этой деятельности, и приобре​тенное за счет этих доходов имущество поступают в самостоятель​ное распоряжение юридической консультации и должны учиты​ваться на отдельном балансе.
Собрание (конференция) адвокатов ежегодно определяет размер вознаграждения, выплачиваемого адвокатской пала​той адвокату, направляемому для работы в юридической кон​сультации, а также смету расходов на содержание юридической консультации.
Таким образом, юридическая консультация создается там, где нет условий для адвокатской практики, но граждане нуж​даются в защите их прав и законных интересов.
