9. Международное законодательство об адвокатуре.
Среди рассматриваемых документов особое место занимает Устав ООН, принятый 26 июня 1945 г.
Он провозгласил право людей различных наций без разделе​ния по признакам пола, языка, религий на создание условий, в которых бы уважались права человека и соблюдалась закон​ность.
В декабре 1948 г. Генеральная Ассамблея приняла Все​общую декларацию прав человека, в которой утверждались принципы равенства всех перед законом, вводились презумп​ция невиновности, право на беспристрастное и открытое рас​смотрение дела в суде и, самое главное, гарантии защиты, что очень важно для деятельности национальных адвокатур в раз​ных странах.
Следующим по значению документом стал Международ​ный пакт о гражданских и политических правах, приня​тый в Нью-Йорке 19 декабря 1966 г. Этот пакт подтвердил основные положения предыдущих документов и детализи​ровал их.
О чем в нем говорилось?
Во-первых, он утверждал право каждого человека на свободу и личную неприкосновенность. Никто не может быть подвер​гнут произвольному аресту или содержанию под стражей. Ни​кто не должен быть лишен свободы иначе, как на таких осно​ваниях и в соответствии с такой процедурой, которые установ​лены законом.
Во-вторых, каждому арестованному при аресте должны быть сообщены причины его ареста и в срочном порядке сообщается любое предъявляемое ему обвинение.
В-третьих, каждое арестованное или задержанное по уго​ловному обвинению лицо в срочном порядке должно достав​ляться к судье или к другому должностному лицу, которому по закону принадлежит право осуществлять судебную власть. Арестованные или задержанные имеют право на судебное разбирательство в течение разумного срока или на освобож​дение.
При этом содержание под стражей лиц, ожидающих судеб​ного разбирательства, не должно быть общим правилом, но освобождение может ставиться в зависимость от представле 

ния гарантий явки на суд, явки на судебное разбирательство в любой другой его стадии и, в случае необходимости, явки для исполнения приговора.
И в заключение, каждый, кто был жертвой незаконного аре​ста или содержания под стражей, имеет право на компенсацию, обладающую исковой силой.
Последующий пункт должен напоминать власти об ответ​ственности за незаконные и необоснованные аресты.
Следующим по значению стал документ, принятый в 1950 г. в Риме. Он назывался Конвенция о защите прав человека и основных свобод.
В ней, в частности, подтверждалось право каждого человека на свободу и личную неприкосновенность. Никто не может быть лишен свободы иначе, как в определенных случаях в порядке, установленном законом.
Конвенция провозгласила, что каждый обвиняемый в совер​шенном преступлении имеет следующие права:
а)
быть незамедлительно и подробно уведомленным на по​нятном ему языке о характере и основании предъявленного обвинения;
б)
иметь достаточное время и возможности для подготовки своей защиты;
в)
защищать себя лично или через посредство выбранного им самим защитника или, если у него нет достаточных средств для оплаты услуг защитника, получить защитника бесплатно, когда того требуют интересы правосудия. 
Данная конвенция неоднократно дополнялась, и в нее вносились изменения (21.09.70, 20.12.71, 01.01.90, 6.11.90, 25.05.92, 11.05.94).
Эти изменения показывают, что Конвенция — живой меха​низм, она работает, а выявленные в ходе практического приме​нения недостатки устраняются.
В декабре 1988 г. Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН был утвержден «Свод принципов защиты всех лиц, подвер​гаемых задержанию или заключению в какой бы то ни было форме».
В соответствии с этим сводом принципов любое задер​жанное лицо имеет право на получение юридической по​мощи со стороны адвоката. Вскоре после ареста оно ин​формируется компетентным органом о своем праве, и ему предоставляются разумные возможности для осуществления этого права.
Если задержанное лицо не имеет адвоката по своему вы​бору, оно во всех случаях имеет право воспользоваться услу​гами адвоката, назначенного для него судебным или иным органом, без оплаты его услуг, если это лицо не располагает достаточными денежными средствами.
Следующий принцип состоит из пяти пунктов:
1) предусматривает право задержанного или находящегося в заключении лица связываться и консультироваться с адвока​том (п. 1);
2) задержанному или находящемуся в заключении лицу должны быть предоставлены необходимое время и условия для проведения консультации со своим адвокатом;
3) право задержанного или находящегося в заключении лица на его посещение адвокатом, на консультации и на связь с ним, без промедления или цензуры и в условиях полной конфиденциальности не может быть временно отменено или ограничено, кроме исключительных обстоятельств, которые определяются законом или установленными в соответствии с законом правилами, когда по мнению судебного или иного органа это необходимо для поддержания безопасности и поРядка;
4) свидания задержанного или находящегося в заключении лица с его адвокатом могут иметь место в условиях, позволяю​щих должностному лицу правоохранительных органов видеть их, но не слышать;
5) связь задержанного или находящегося в заключении лица с его адвокатом не может использоваться как свидетельство про​тив обвиняемого или находящегося в заключении лица, если она не имеет отношения к совершаемому или замышляемому преступлению.
В феврале 1996 г. Комитет Министров Совета Европы принял Резолюцию «О юридической помощи по гражданским, торго​вым и административным делам» (18.02.96 № 76).
Цель принятия этого документа — устранить препятствия экономического характера для доступа к правосудию для не​имущих и малоимущих.
Эта резолюция рекомендуется правительствам предостав​лять юридическую помощь всем на тех же условиях, что и своим гражданам.
Регламент Европейского суда по правам человека, приня​тый 4 ноября 1998 г., содержит положение, согласно которому каждая сторона имеет право получить помощь от советников и адвокатов.
Сами юристы не стоят в стороне от этого процесса. На VIII Конгрессе ООН по предупреждению преступности и обраще​нию с правонарушителями (Гавана, 27 августа --7 сентября 1990 г.) были приняты основные принципы, касающиеся роли юристов. Эти принципы сформулированы и в ряде положений, которые страны-участники должны выполнять. Эти положения касаются:
-доступа к юристам и юридическим услугам;
-специальных гарантий в вопросах уголовного правосу​дия;
-квалификации и подготовки кадров;
-функций и обязанностей;
-гарантий в отношении выполнения юристами своих обя​занностей;
· свободы убеждений и ассоциаций;
· профессиональных ассоциаций юристов;
· дисциплинарных мер, принимаемых за ненадлежащее выполнение юристами своих обязанностей.
В августе 1990 г. в Нью-Йорке на VIII Конгрессе ООН были приняты основные положения о роли адвокатов.
Перечисленные документы в настоящее время являются правовой основой для создания национального законода​тельства, если оно должно соответствовать международному праву.
10. Полномочия адвоката, его права и обязанности.

Адвокат является независимым советником по правовым во​просам (п.. 1 ст. 2 Федерального закона «Об адвокатской деятель​ности и адвокатуре в Российской Федерации»). Это означает, что основной, определяющий стержень адвокатской деятельности - предоставление доверителю рекомендаций, при помощи которых он сможет надлежащим образом участвовать в тех или иных пра​воотношениях. Вместе с тем термин «советник» не в полной мере выражает те возможности, которые предоставлены адвокату в рам​ках оказания помощи конкретному лицу. В ряде случаев, напри​мер в гражданском судопроизводстве, адвокат не просто советует доверителю поступать тем либо иным образом, но и по доверен​ности вправе самостоятельно, вместо доверителя, участвовать в процессе по рассмотрению гражданского дела. В уголовном су​допроизводстве возможны ситуации, при которых позиции и за​щитника, и подзащитного различны (если защитник убежден в том, что имеет место самооговор защищаемого им подозреваемого, обвиняемого). Адвокату-защитнику предоставлены возможности по собиранию доказательств.
Независимость адвоката обусловлена его особым положением и заключается в том, что адвокат при оказании помощи конкрет​ному лицу не вправе исполнять указания каких бы то ни было ор​ганов и должностных лиц, например органов государственной власти, органов местного самоуправления, политических партий и их лидеров, общественных объединений и т. п. Недопустимо вмешательство в адвокатскую деятельность прокурора, следова​теля, дознавателя. Суд также не вправе предлагать адвокату выби​рать ту или иную линию поведения, осуществлять конкретные действия в защиту интересов своего доверителя.
Особо следует остановиться на проблеме обеспечения незави​симости адвоката от органов адвокатского сообщества. Все дей​ствия и решения адвокат принимает самостоятельно, коллеги по адвокатскому сообществу, в т. ч. лица, занимающие выборные должности адвокатской палаты, не вправе вмешиваться в его дея​тельность по конкретному случаю оказания помощи. Адвокат вправе обращаться с просьбой об оказании помощи к своим кол​легам, однако такая помощь должна носить характер совета, а не руководства к действию. В иных случаях адвокат может пригла​сить члена адвокате кой палаты к участию в производстве по конк​ретному делу на официальной основе.
Адвокат не вправе заниматься другой оплачиваемой деятельно​стью, за исключением научной, преподавательской и иной твор​ческой деятельности (п. 1 ст. 2 Федерального закона «Об адвокат​ской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации»). Воз​ложение на адвоката запрета заниматься другой оплачиваемой деятельностью, за исключением научной, преподавательской и иной творческой деятельности, по мнению законодателя, будет способствовать сосредоточенности адвоката на свой работе, позволит ему оказывать действительно квалифицированную помощь. Адвокат не наделен государственно-властными пол​номочиями, поэтому вряд ли возможны ситуации, при которых он сможет оказывать незаконное воздействие с целью извлечения прибыли. В этой связи допустимо наличие у адвоката акций, пае​вых долей в предприятиях различных форм собственности. За​прет будет противоречить положениям ч. 1 ст. 34 Конституции РФ, согласно которой каждый имеет право на свободное использова​ние своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности. Оказывая юридическую помощь, адвокат:
1)
дает консультации и справки по правовым вопросам как в устной, так и письменной форме;
2)
составляет заявления, жалобы, ходатайства и другие доку​менты правового характера;
3)
представляет интересы доверителя в конституционном судопроизводстве;
4) участвует в качестве представителя доверителя в граждан​ском и административном судопроизводстве;
5) участвует в качестве представителя или защитника довери​теля в уголовном судопроизводстве и производстве по делам об административных правонарушениях;
6) участвует в качестве представителя доверителя в разбиратель​стве дел в третейском суде, международном коммерческом арбит​раже (суде) и иных органах разрешения конфликтов;
7) представляет интересы доверителя в органах государствен​ной власти, органах местного самоуправления, общественных объединениях и иных организациях;
8) представляет интересы доверителя в органах государствен​ной власти, судах и правоохранительных органах иностранных го​сударств, международных судебных органах, негосударственных органах иностранных государств, если иное не установлено зако​нодательством иностранных государств, уставными документами международных судебных органов и иных международных органи​заций или международными договорами Российской Федерации;
9)
участвует в качестве представителя доверителя в исполнитель​ном производстве, а также при исполнении уголовного наказания;
10) выступает в качестве представителя в налоговых правоот​ношениях (п. 2 ст. 2 Федерального закона «Об адвокатской дея​тельности и адвокатуре в Российской Федерации»).
Кроме того, адвокат вправе оказывать иную юридическую по​мощь, незапрещенную федеральным законом. К иным видам юри​дической помощи, которая прямо не запрещена законом, относит​ся, к примеру, помощь по уголовным делам, состоящая в использо​вании адвокатом тактических приемов защиты, выборе средств и способов защиты прав и законных интересов подозреваемого (об​виняемого), помощь в составлении гражданско-правовых догово​ров, составляемых в простой письменной форме, и т. д.
В п. 5 ст. 2 Федерального закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» указывается, что адвока​ты иностранного государства могут оказывать юридическую по​мощь на территории Российской Федерации по вопросам данно​го иностранного государства. На такого адвоката в полной мере распространяются положения Федерального закона от 25 июля 2000 г. № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации». В соответствии со ст. 2 вышеуказан​ного Закона иностранным гражданином является физическое лицо, не являющееся гражданином Российской Федерации и имеющее доказательства наличия гражданства (подданства) ино​странного государства, лицом без гражданства -- физическое лицо, не являющееся гражданином Российской Федерации и не имеющее доказательств наличия гражданства (подданства) ино​странного государства. Теоретически могут существовать и адво​каты, не имеющие гражданства. Они также вправе оказывать юридическую помощь в порядке, установленном п. 5 этой статьи. В ч. 2 ст. 2 Федерального закона «О правовом положении ино​странных граждан в Российской Федерации» прямо говорится, что понятие «иностранный гражданин» включает в себя понятие «лицо без гражданства», за исключением случаев, когда феде​ральным законом для лиц без гражданства устанавливаются спе​циальные правила, отличающиеся от правил, установленных для иностранных граждан. Оказание юридической помощи на терри​тории Российской Федерации адвокатами иностранного государ​ства может иметь место в случаях, когда хотя бы одной стороной спора является юридическое или физическое лицо, находящееся (находившееся) в правоотношениях, которые регулируются (ре​гулировались) нормами права иностранного государства. Как правило, это может иметь место в случаях, когда международным договором или иным международно-правовым актом действие национального законодательства государства распространено на определенное или неопределенное число иных государств. При​мером такого акта является Всемирная конвенция об авторском праве (подписана в Женеве 6 сентября 1952г., для СССР вступила в силу 27 мая 1973 г.). В соответствии с ч. 1 ст. 2 Конвенции выпу​щенные в свет произведения граждан любого договаривающегося государства, равно как произведения, впервые выпущенные в свет на территории такого государства, пользуются в каждом другом договаривающемся государстве охраной, которую такое государ​ство предоставляет произведениям своих граждан, впервые выпу​щенным в свет на его собственной территории. Договаривающее​ся государство в силу ч. 3 ст. 3 Конвенции вправе требовать от лица, которое обращается в суд, соблюдения в целях судебного произ​водства процессуальных правил, в т. ч. представительства истца ад​вокатом, допущенным к практике в данном государстве.
Адвокаты иностранных государств, осуществляющие адвокат​скую деятельность на территории Российской Федерации, долж​ны быть зарегистрированы федеральным органом исполнитель​ной власти в специальном реестре.
Адвокат иностранного государства может принимать участие в получении доказательств в соответствии с Конвенцией от 18 марта 1970 г. «О получении за границей доказательств по гражданским или торговым делам» (Россия присоединилась к Конвенции 12 февраля 2001 г.).
Постановлением Правительства РФ от 11 октября 2002 г. № 754 утвержден Перечень территорий, организаций и объектов, для въезда на которые иностранным гражданам требуется специальное разрешение. Эти правила в полной мере распространяют свое дей​ствие на адвокатов, которые являются гражданами иностранных государств. В категорию режимных территорий, организаций и объектов входят: 1) территории закрытых административно-тер​риториальных образований; 2) территории с регламентированным посещением для иностранных граждан; 3) территории, на которых введено чрезвычайное или военное положение; 4) территории, на которых в случае опасности распространения инфекционных и массовых неинфекционных заболеваний и отравлений людей вве​дены особые условия и режим пребывания; 5) территории закры​тых военных городков; 6) зоны проведения контртеррористичес​ких операций; 7) зоны экологического бедствия; 8) пограничная зона; 9) объекты и организации Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск и воинских формирований; 10) объекты, на которых размещаются органы государственной власти и иные органы и организации, осуществляющие работы, связанные с ис​пользованием сведений, составляющих государственную тайну; 11) другие территории, организации и объекты, для посещения ко​торых российским гражданам требуется специальное разрешение.
Однако сам факт наличия у адвоката иностранного граждан​ства, если он оказывает юридическую помощь в соответствии с законом, не является основанием для запрещения въезда адвоката на режимную территорию.
Иностранным адвокатам запрещается оказывать юридическую помощъ по вопросам, связанным с государственной тайной Рос​сийской Федерации, что является одной из гарантий обеспечения безопасности страны. Требования охраны государственной тайны установлены Законом РФ от 21 июля 1993 г. № 5485-1 (в ред. Феде​рального закона от 6 октября 1997 г. № 131-ФЗ) «О государствен​ной тайне».

Полномочия адвоката, участвующего в качестве представи​теля доверителя в конституционном, гражданском и админи​стративном судопроизводстве, а также в качестве представителя или защитника доверителя в уголовном судопроизводстве и про​изводстве по делам об административных правонарушениях, регламентируется соответствующим процессуальным законо​дательством Российской Федерации.
В случаях, предусмотренных Федеральным законом, адво​кат должен иметь ордер на исполнение поручения, выдаваемый соответствующим адвокатским образованием. Форма ордера утверждается федеральным органом юстиции. В иных случаях адвокат представляет доверителя на основании доверенности. Никто не вправе требовать от адвоката и его доверителя предъ​явления соглашения об оказании юридической помощи для вступления адвоката в дело. 

В п. 3 ст. 6 Федерального закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» закреплены права адво​ката, которыми он может пользоваться вне зависимости от того, какой вид юридической помощи оказывается:
1) собирать сведения, необходимые для оказания юридической помощи, в т. ч. запрашивать справки, характеристики и иные доку​менты от органов государственной власти, органов местного само​управления, общественных объединений, а также иных организа​ций. Указанные органы и организации обязаны выдавать адвокату
запрошенные им документы или их заверенные копии;
2) опрашивать с их согласия лиц, предположительно владею​щих информацией, относящейся к делу, по которому адвокат ока​зывает юридическую помощь;
3) собирать и представлять предметы и документы, которые мо​гут быть признаны вещественными и иными доказательствами;
4) привлекать на договорной основе специалистов для разъяс​нения вопросов, связанных с оказанием юридической помощи;
5) беспрепятственно встречаться со своим доверителем наедине, в условиях, обеспечивающих конфиденциальность (в т. ч. в период его содержания под стражей), без ограничения числа свиданий и их продолжительности. Гарантии конфиденциальности отношений адвоката с клиентом являются необходимой составляющей права на получение квалифицированной юридической помощи как одного из основных прав человека, признаваемых международно-правовы​ми нормами (ст. 14 Международного пакта о гражданских и полити​ческих правах, ст.ст. 5 и 6 Конвенции о защите прав человека и ос​новных свобод).
Разъясняя основные ориентиры понимания и признания таких гарантий, Кодекс поведения для юристов в Европейском сообще​стве (принят 28 октября 1988 г. Советом коллегий адвокатов и юри​дических сообществ Европейского союза в г. Страсбурге) относит к сущностным признакам адвокатской деятельности обеспечение клиенту условий, при которых он может свободно сообщать адвока​ту сведения, которые не сообщил бы другим лицам, и сохранение адвокатом как получателем информации ее конфиденциальности, поскольку без уверенности в конфиденциальности не может быть доверия; требованием конфиденциальности определяются права и обязанности юриста, имеющие фундаментальное значение для его профессиональной деятельности; юрист должен соблюдать конфи​денциальность в отношении всей информации, предоставленной ему самим клиентом или полученной им относительно его клиен​та или других лиц в ходе предоставления юридических услуг; при этом обязательства, связанные с конфиденциальностью, не огра​ничены во времени (п. 2.3). Согласно Основным принципам, ка​сающимся роли юристов (приняты 7 сентября 1990 г. Восьмым конгрессом ООН по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями), правительствам надлежит признавать и обеспечивать конфиденциальный характер любых консультаций и отношений, складывающихся между юристами и их клиентами в процессе оказания профессиональной юридической помощи.
Правило, согласно которому адвокат вправе беспрепятственно встречаться со своим доверителем наедине, в условиях, обеспечи​вающих конфиденциальность, без ограничения числа свиданий и их продолжительности, имеет наибольшую актуальность в уго​ловном судопроизводстве в тех случаях, когда лицо задержано по подозрению в совершении преступления (ст.ст. 91—92 УПК РФ) или заключено под стражу (ст. 108 УПК РФ).
В соответствии со Сводом принципов защиты всех лиц, подвер​гаемых задержанию или заключению в какой бы то ни было фор​ме (принят Организацией Объединенных Наций 9 декабря 1988 г.), задержанное или находящееся в заключении лицо имеет право связываться и консультироваться с адвокатом. Задержанному или находящемуся в заключении лицу предоставляются необходимые время и условия для проведения консультаций со своим адвокатом. Право задержанного или находящегося в заключении лица на его посещение адвокатом, на консультации и на связь с ним без про​медления или цензуры и в условиях полной конфиденциально​сти, не может быть временно отменено или ограничено, кроме ис​ключительных обстоятельств, которые определяются законом или установленными в соответствии с законом правилами, когда, по мнению судебного или иного органа, это необходимо для поддер​жания безопасности и порядка. Свидания задержанного или нахо​дящегося в заключении лица с его адвокатом могут иметь место в условиях, позволяющих должностному лицу правоохранитель​ных органов видеть их, но не слышать. Связь задержанного или на​ходящегося в заключении лица с его адвокатом не может использо​ваться как свидетельство против обвиняемого или находящегося в заключении лица, если она не имеет отношения к совершаемому или замышляемому преступлению (принцип 18).
В ч. 1 ст. 18 Федерального закона «О содержании под стражей по​дозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» прямо говорится о том, что с момента задержания подозреваемым и обвиняе​мым предоставляются свидания с защитником наедине. Свидания подозреваемого или обвиняемого с защитником осуществляются наедине, без разделительной перегородки и без ограничения их ко​личества и продолжительности. Свидания могут проводиться в условиях, позволяющих сотруднику СИЗО видеть подозреваемого или обвиняемого и защитника, но не слышать (п. 148 Правил внут​реннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполни​тельной системы Министерства юстиции Российской Федерации, утв. приказом Минюста РФ от 12 мая 2000 г. № 148 в ред. приказа от 21 февраля 2002 г. № 5).
Согласно Федеральному закону от 15 июля 1995 г. «О содержа​нии под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» в целях обеспечения режима в местах содержания под стражей Министерством юстиции РФ, Министерством внут​ренних дел РФ, Федеральной службой безопасности РФ, Минис​терством обороны РФ, Федеральной пограничной службой РФ по согласованию с Генеральным прокурором РФ утверждаются Правила внутреннего распорядка в местах содержания под стра​жей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений, которыми устанавливается, в частности, порядок проведения сви​даний подозреваемых и обвиняемых с защитником.
Право адвоката беспрепятственно встречаться со своим довери​телем наедине, в условиях, обеспечивающих конфиденциальность, в полной мере распространяется на случаи, когда лицо находится под административным арестом. В п. 13 Положения о порядке от​бывания административного наказания (утв. постановлением Пра​вительства РФ от 2 октября 2002 г. № 762) закреплено положение о том, что арестованные пользуются правами и свободами, установ​ленными для граждан Российской Федерации, с ограничениями, установленными законодательством Российской Федерации;
6) фиксировать (в т. ч. с помощью технических средств) инфор​мацию, содержащуюся в материалах дела, по которому адвокат ока​зывает юридическую помощь, соблюдая при этом государственную и иную охраняемую законом тайну;совершать иные действия, не противоречащие законодатель​ству Российской Федерации. Например, адвокат, имеющий стаж работы не менее пяти лет, вправе иметь стажеров. Стажер адвока​ та осуществляет свою деятельность под руководством адвоката, выполняя его отдельные поручения. Права и обязанности стаже​ра установлены в ст. 28 Федерального закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации».
Адвокат не вправе:
1) принимать от лица, обратившегося к нему за оказанием юри​дической помощи, поручение в случае, если оно имеет заведомо незаконный характер. Адвокат как лицо, имеющее высшее про​фессиональное образование и обширные знания в сфере юрис​пруденции, обязан самостоятельно определять характер поруче​ний, которые на него налагает будущий доверитель. На адвоката в полной мере распространяется презумпция знания закона, по​этому он не вправе оправдывать выполнение поручений незакон​ного характера незнанием действующего законодательства.
Явно незаконный характер будут носить поручения, которые ставят адвоката в положение соучастника преступления. Наиболее распространенной формой соучастия в данном случае может быть пособничество. В соответствии с ч. 5 ст. 33 Уголовного кодекса Российской Федерации пособником признается лицо, содейство​вавшее совершению преступления советами, указаниями, предо​ставлением информации, средств или орудий совершения пре​ступления либо устранением препятствий, а также лицо, заранее обещавшее скрыть преступника, средства или орудия совершения преступления, следы преступления либо предметы, добытые пре​ступным путем, а равно лицо, заранее обещавшее приобрести или сбыть такие предметы. В этой связи адвокату под страхом уголов​ной ответственности запрещено давать устные или письменные консультации лицам, которые подготавливают совершение пре​ступления, о способах совершения деяния, уничтожения или со​крытия следов преступления, предоставлять информацию о раз​личных средствах и орудиях совершения преступлений, иным об​разом содействовать лицу в реализации его преступного замысла. Адвокат не вправе принимать поручение, если его исполнение будет сопровождаться совершением административного право​нарушения. В числе прочих к таким правонарушениям относятся посягающие на институты государственной власти деяния, пре​дусмотренные гл. 17 Кодекса Российской Федерации об админист​ративных правонарушениях (неисполнение распоряжения судьи или судебного пристава — ст. 17.3; невыполнение законных тре​бований прокурора, следователя, дознавателя или должностного лица, осуществляющего производство по делу об административ​ном правонарушении, — ст. 17.7; воспрепятствование законной деятельности судебного пристава-исполнителя — ст. 17.8). Кроме наказуемых в уголовном и административном порядке, к поручени​ям заведомо незаконного характера относятся иные случаи, когда адвокат в ходе оказания юридической помощи будет вынужден нарушать действующее законодательство;
2) принимать от лица, обратившегося к нему за оказанием юридической помощи, поручения в случаях, если он:
— имеет самостоятельный интерес по предмету соглашения с до​верителем, отличный от интереса данного лица: участвовал в деле в качестве судьи, третейского судьи или арбитра, посредника, прокурора, следователя, дознавателя, эксперта, специалиста, перевод​чика, является по данному делу потерпевшим или свидетелем, а так​же если он является должностным лицом, в компетенции которого находится принятие решения в интересах данного лица;
— состоит в родственных или семейных отношениях с должност​ным лицом, которое принимало или принимает участие в рассле​довании или рассмотрении данного дела;
- оказывает юридическую помощь доверителю, интересы ко​торого противоречат интересам данного лица;
3) занимать по делу позицию вопреки воле доверителя, за исклю​чением случаев, когда адвокат убежден в наличии самооговора дове​рителя. Адвокат не вправе выражать сомнения относительно пра​вильности поведения, избранного его доверителем в качестве сред​ства защиты своих интересов, ни в устной, ни в письменной форме. Адвокат не должен словами, жестами, умолчанием, любым иным образом демонстрировать свое несогласие с доверителем. В пись​менных документах, исходящих от адвоката, должна четко просле​живаться линия его доверителя относительно всех основных и вто​ростепенных моментов независимо от того, чьим именем — самого адвоката или доверителя — они подписаны. Запрещено составлять «многоуровневые» документы, в которых внешне отстаивается пози​ция доверителя, однако она недостаточно аргументирована, ослабле​на неприведением имеющихся в распоряжении адвоката сведений. Это также косвенно противоречит воле доверителя. Наличие само​оговора доверителя — это обстоятельство, которое позволяет адвокату занимать самостоятельную позицию вопреки воле доверителя.
Самооговор — это предоставление лицом ложной информа​ции о совершении им самим преступления, административного правонарушения или дисциплинарного проступка. Самооговор может иметь место в случаях, когда лицо желает оградить близкого ему человека от привлечения к различным видам ответственности, скрыть совершение более тяжкого деяния, чем это было в действи​тельности, а также по иным мотивам.
Будучи уверенным в наличии самооговора, адвокат вправе за​нимать активную позицию вопреки воле доверителя в выступле​ниях, а также путем заявления ходатайств, жалоб, представления доказательств и иными не противоречащими закону способами до​казывать невиновность лица в совершении деяния. У лица имеется право в любой момент отказаться от адвоката, который оказывает ему юридическую помощь. Основанием для отказа в числе прочих может быть противоречивость позиций доверителя и адвоката. Это же правило распространяется и на случаи самооговора лица. Оно может пригласить иного адвоката, однако и новый адвокат будет наделен правом занимать по делу цозицию вопреки воле доверите​ля, если придет к выводу о наличии самооговора доверителя;
4) делать публичные заявления о доказанности вины довери​теля, если тот ее отрицает. Данное правило не позволяет адвокату разглашать информацию, которая может быть использована про​тив интересов его доверителя. Как необоснованные, так и аргументированные заявления могут служить источником сведений о разногласиях в действиях участников, представляющих одну и ту же сторону. Это позволит противоположной стороне выработать адекватные формы и тактические приемы реагирования. Кроме
того, публичные заявления о доказанности вины доверителя, если тот ее отрицает, являются крайним проявлением разногла​сий между адвокатом и доверителем;
5) разглашать сведения, сообщенные ему доверителем в связи с оказанием последнему юридической помощи, без согласия до​верителя. Разглашение сведений может иметь место как в форме публичных выступлений, так и посредством передачи информа​ции в иных формах — при общении с должностными лицами, иными гражданами, а также в документах, составляемых от име​ни адвоката или его доверителя. При этом не имеет значения, от​носятся ли данные сведения к специально охраняемым законом
(см. ст. 23 Конституции РФ). Механизм реализации комменти​руемого положения предполагает наличие следующих условий:
1) речь идет о сведениях, которые были сообщены адвокату лично доверителем или по прямому поручению доверителя иным ли​цом; 

2) сведения должны относиться к информации, которая предоставляется адвокату в связи с исполняемым им поручением;
3) должно отсутствовать согласие доверителя на разглашение этих сведений. Адвокат не только не вправе разглашать сведения без согласия доверителя, но и вообще не может сообщать какую бы то ни было информацию без прямого разрешения лица, которому адвокат оказывает юридическую помощь;
6) отказаться от принятой на себя защиты. Адвокат именуется защитником лишь в случаях, когда он защищает интересы подо​зреваемого, обвиняемого в уголовном судопроизводстве (ст. 49 УПК РФ) или когда он оказывает юридическую помощь лицу, в от​ношении которого ведется производство об административном правонарушении (ст. 25.5 КоАП РФ).
Адвокату запрещается негласное сотрудничество с органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность (п. 5 ст. 6 Федерального закона «Об адвокатской деятельности и адво​катуре в Российской Федерации»). Запрет негласного сотрудни​чества адвоката с органами, осуществляющими оперативно-ро​зыскную деятельность, имеет принципиальный характер и особую значимость. Если бы такое сотрудничество имело место, органам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность, были бы предоставлены неограниченные возможности получения информации о лице, в отношении которого осуществляются специаль​ные мероприятия, от адвоката, призванного оказывать юридиче​скую помощь доверителю. Кроме того, оперативные сотрудники могли бы влиять на позицию адвоката и понуждать его действовать вопреки воле лица, с которым заключен договор о юридической помощи. Запрет дублирует положения Федерального закона от 12 августа 1995 г. № 144-ФЗ (в ред. Федеральных законов от 18 июля 1997 г. № 101-ФЗ, от21 июля 1998 г. № 117-ФЗ, от 5 января 1999 г. № 6-ФЗ, от 30 декабря 1999 г. № 225-ФЗ, от 20 марта 2001 г. № 26-ФЗ) «Об оперативно-розыскной деятельности». В ст. 17 данного акта установлено, что органам, осуществляющим опера​тивно-розыскную деятельность, запрещается использовать кон​фиденциальное содействие по контракту адвокатов (наравне с де​путатами, судьями, прокурорами, священнослужителями и пол​номочными представителями официально зарегистрированных религиозных объединений). Аналогичное правило закреплено в ч. 4 ст. 19 Федерального закона от 3 апреля 1995г. №40-ФЗ(вред. Федерального закона от 25 июля 2002 г. № 116-ФЗ с изм., внесен​ными Федеральным законом от 30 декабря 2001 г. № 194-ФЗ) «Об органах федеральной службы безопасности». Вместе с тем пред​ставляется, что из содержания Федерального закона «Об адво​катской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» вытекает более полный, универсальный запрет адвокату всту​пать в негласное сотрудничество с органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность, независимо от наличия или отсутствия такого формального основания для сотрудниче​ства, как контракт.
В ст. 7 Федерального закона ФЗ «Об адвокатской деятельно​сти и адвокатуре в Российской Федерации» установлены обя​занности адвоката.
Адвокат обязан:
1) честно, разумно и добросовестно отстаивать права и закон​ные интересы доверителя всеми не запрещенными законодатель​ством Российской Федерации средствами. Данное положение
призвано обеспечить оптимальное использование адвокатом сил и средств, предоставленных ему законом, для достижения резуль​тата, который будет наиболее приемлемым для доверителя;
2) исполнять требования закона об обязательном участии адвоката в качестве защитника в уголовном судопроизводстве по назна​чению органов дознания, органов предварительного следствия, прокурора или суда, а также оказывать юридическую помощь гражданам Российской Федерации бесплатно в иных случаях, пре​
дусмотренных законодательством Российской Федерации. В соот​ветствии со, ст. 51 УПК РФ участие защитника в уголовном судо​производстве обязательно, если: 1) подозреваемый, обвиняемый не отказался от защитника в порядке, установленном ст. 52 Кодек​са; 2) подозреваемый, обвиняемый является несовершеннолет​ним; 3) подозреваемый, обвиняемый в силу физических или пси​хических недостатков не может самостоятельно осуществлять свое право на защиту; 4) подозреваемый, обвиняемый не владеет язы​ком, на котором ведется производство по уголовному делу; 5) лицо обвиняется в совершении преступления, за которое может быть назначено наказание в виде лишения свободы на срок свыше пят​надцати лет, пожизненное лишение свободы или смертная казнь; 6) уголовное дело подлежит рассмотрению судом с участием при​сяжных заседателей; 7) обвиняемый заявил ходатайство о рассмот​рении уголовного дела в порядке, установленном гл. 40 УПК РФ.
Если в этих случаях защитник не приглашен самим подозревае​мым, обвиняемым, его законным представителем, а также другими лицами по поручению или с согласия подозреваемого, обвиняемого, то дознаватель, следователь, прокурор или суд обеспечивает участие защитника в уголовном судопроизводстве.
В соответствии со ст. 52 УПК РФ подозреваемый, обвиняе​мый вправе в любой момент производства по уголовному делу от​казаться от помощи защитника. Такой отказ допускается только по инициативе подозреваемого или обвиняемого. Отказ от за​щитника заявляется в письменном виде. Если отказ от защитника заявляется во время производства следственного действия, то об этом делается отметка в протоколе данного следственного дей​ствия. Отказ от защитника не лишает подозреваемого, обвиняе​мого права в дальнейшем ходатайствовать о допуске защитника к участию в производстве по уголовному делу. Допуск защитника не влечет за собой повторения процессуальных действий, кото​рые к этому моменту уже были произведены.
Юридическая помощь гражданам Российской Федерации, сред​недушевой доход которых ниже величины прожиточного миниму​ма, установленного законом соответствующего субъекта Россий​ской Федерации, оказывается бесплатно в следующих случаях: 1) истцам — по рассматриваемым судами первой инстанции де​лами о взыскании алиментов, возмещении вреда, причиненного смертью кормильца, увечьем и иным повреждением здоровья, связанным с трудовой деятельностью; 2) ветеранам Великой Отече​ственной войны — по вопросам, не связанным с предпринимательс​кой деятельностью; 3) гражданам Российской Федерации — при со​ставлении заявлений о назначении пенсий и пособий; 4) гражданам Российской Федерации, пострадавшим от политических репрес​сий, — по вопросам, связанным с реабилитацией. Реабилитирован​ные лица и лица, признанные пострадавшими от политических реп​рессий, имеют право на бесплатную консультацию адвокатов по вопросам, связанным с реабилитацией, а также освобождаются от уплаты государственных пошлин и возмещения судебных расходов при обращении в государственные органы и суд по вопросам, возни​кающим в связи с применением настоящего Закона, за исключени​ем споров между этими лицами и их наследниками (ч. 5 ст. 16 Закона РФ от 18 октября 1991 г. № 1761-1 в ред. Федерального закона от 7 августа 2000 г. № 122-ФЗ с изм., внесенными Федеральными зако​нами от 27 декабря 2000 г. № 150-ФЗ, от 30 декабря 2001 г. № 194-ФЗ, «О реабилитации жертв политических репрессий»), ст. 11 Положе​ния о порядке предоставления льгот реабилитированным лицам и лицам, признанным пострадавшими от политических репрессий, утв. постановлением Правительства РФ от 3 мая 1994 г. № 419 в ред. постановления Правительства РФ от 5 августа 2002 г. № 658 с изм., внесенными постановлениями Правительства РФ от 7 июня 2001 г. № 449, от 24 августа 2002 г. № 63). Указанные льготы предостав​ляются при предъявлении свидетельства о праве на льготы либо до​кументов о реабилитации или о признании пострадавшими от поли​тических репрессий.
Во всех случаях юридическая помощь оказывается бесплатно несовершеннолетним, содержащимся в учреждениях системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершен​нолетних.
Адвокаты бесплатно оказывают юридическую по​мощь военнослужащим, проходящим военную службу по при​зыву, по вопросам, связанным с прохождением военной служ​бы, а также по иным основаниям, установленным федеральными законами (ч. 3 ст. 22 Федерального закона от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ в ред. Федерального закона от 28 июня 2002 г. № 75-ФЗ «О статусе военнослужащих»);
3) постоянно совершенствовать свои знания и повышать свою квалификацию. Переподготовку и повышение квалификации адво​катов осуществляет Российская академия правосудия Министерства юстиции Российской Федерации (см. п. 2.1.12 Устава, утвержденного приказом Министерства юстиции РФ от 15 января 1998 г. № 7);
4) соблюдать кодекс профессиональной этики адвоката и ис​полнять решения органов адвокатской палаты субъекта Россий​ской Федерации и Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации;
5) отчислять за счет получаемого вознаграждения средства на общие нужды адвокатской палаты в размерах и порядке, опреде​ляемым собранием (конференцией) адвокатов адвокатской пала​ты соответствующего субъекта Российской Федерации, а также на содержание соответствующего адвокатского кабинета, колле​гии адвокатов, адвокатского бюро;
6) осуществлять страхование риска своей профессиональной имущественной ответственности.
В обязанности адвоката входит заключение соглашения между ним и доверителем в случае оказания последнему юридической помощи. В соответствии со ст. 25 Федерального закона «Об адво​катской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» со​глашение представляет собой гражданско-правовой договор, за​ключаемый в простой письменной форме между доверителем и адвокатом (адвокатами), на оказание юридической помощи са​мому доверителю или назначенному им лицу.
Адвокат выступает в качестве представителя доверителя в конс​титуционном, гражданском, административном судопроизвод​стве, в качестве представителя или защитника доверителя в уго​ловном судопроизводстве и судопроизводстве по делам об адми​нистративных правонарушениях, а также представляет интересы доверителя в органах государственной власти, органах местного самоуправления, в отношениях с физическими лицами только на основании договора поручения.
Существенными условиями соглашения являются:
1) указание на адвоката (адвокатов), принявшего (принявших) исполнение поручения в качестве поверенного (поверенных), а так​же на его (их) принадлежность к адвокатскому образованию и адво​катской палате;
2) предмет поручения;
3) условия выплаты доверителем вознаграждения за оказывае​мую юридическую помощь;
4) порядок и размер компенсации расходов адвоката (адвока​тов), связанных с исполнением поручения;
5) размер и характер ответственности адвоката (адвокатов), принявшего (принявших) исполнение поручения.
Вознаграждение, выплачиваемое адвокату доверителем, и (или) компенсация адвокату расходов, связанных с исполнением пору​чения, подлежат обязательному внесению в кассу соответствующе​го адвокатского образования либо перечислению на расчетный счет адвокатского образования в порядке и сроки, которые преду​смотрены соглашением.
За счет получаемого вознаграждения адвокат отчисляет сред​ства на:
1) общие нужды адвокатской палаты в размерах и порядке, ко​торые определяются собранием (конференцией) адвокатов;
2) содержание соответствующего адвокатского образования;
3) страхование профессиональной ответственности;
4) иные расходы, связанные с осуществлением адвокатской деятельности.
Труд адвоката, участвующего в качестве защитника в уголовном судопроизводстве по назначению органов дознания, органов пред​варительного следствия, прокурора или суда, оплачивается за счет средств федерального бюджета. Размер вознаграждения адвоката, участвующего в качестве защитника в уголовном судопроизводстве по назначению органов дознания, органов предварительного след​ствия, прокурора или суда, и порядок компенсации адвокату, ока​зывающему юридическую помощь гражданам Российской Феде​рации бесплатно, устанавливаются постановлением Правитель​ства Российской Федерации от 4 июля 2003 г. № 400 «О размере оплаты труда адвоката, участвующего в качестве защитника в уго​ловном судопроизводстве по назначению органов дознания, орга​нов предварительного следствия, прокурора или суда».
При этом размер оплаты труда составляет за один день участия не менее одной четверти минимального размера оплаты труда и не более минимального размера оплаты труда, предусмотрен​ного законодательством Российской Федерации для регулирова​ния оплаты труда, а также для определения размеров пособий по временной нетрудоспособности.
При определении размера оплаты труда адвоката учитывается сложность уголовного дела.
При определении сложности уголовного дела учитываются подсудность (уголовные дела, рассматриваемые Верховным Су​дом Российской Федерации, верховными судами республик в со​ставе Российской Федерации и приравненными к ним судами в качестве суда первой инстанции), число и тяжесть вменяемых преступлений, количество подозреваемых, обвиняемых (подсу​димых), объем материалов дела, необходимость выезда адвоката в другой населенный пункт и другие обстоятельства.
Постановление (определение) об оплате труда адвоката, заве​ренное печатью органа дознания, органа предварительного след​ствия, прокуратуры или суда, направляется в соответствующую финансовую службу (орган) для перечисления указанных в нем средств на текущий (расчетный) счет адвокатского образования.
Перечисление средств на текущий (расчетный) счет адвокат​ского образования осуществляется в течение 30 дней с даты полу* чения постановления (определения).
В ч. 10 ст. 25 Федерального закона «Об адвокатской деятельно​сти и адвокатуре в Российской Федерации» закреплена возмож​ность получения дополнительного вознаграждения.
Размер дополнительного вознаграждения, выплачиваемого за счет средств адвокатской палаты адвокату, участвующему в каче​стве защитника в уголовном судопроизводстве по назначению ор​ганов дознания, органов предварительного следствия, прокурора или суда, и порядок выплаты вознаграждения за оказание юриди​ческой помощи гражданам Российской Федерации бесплатно устанавливаются ежегодно собранием (конференцией) адвокатов.
11. Адвокат и его статус.

Адвокатом является лицо, получившее в установленном порядке статус адвоката и право осуществлять адвокатскую деятельность.
Федеральный закон «Об адвокатской деятельности и адвока​туре в Российской Федерации» установил ряд требований, кото​рым должно соответствовать лицо, претендующее на приобрете​ние статуса адвоката.
Статус адвоката имеет право приобрести лицо, имеющее выс​шее юридическое образование, полученное в имеющем государ​ственную аккредитацию образовательном учреждении высшего профессионального образования, либо ученую степень по юриди​ческой специальности. При этом указанное лицо должно иметь стаж работы по юридической специальности не менее двух лет либо пройти стажировку в адвокатском образовании сроком от од​ного до двух лет.
В стаж работы по юридической специальности, необходимый для приобретения статуса адвоката, включается работа:
1) в качестве судьи. Судьями в соответствии с Законом РФ от 26 июня 1992г. № 3132-1 (в ред. Федерального закона от 15 декабря 2001 г. № 169-ФЗ) «О статусе судей в Российской Федерации» являются лица, наделенные в конституционном порядке полномо​чиями осуществлять правосудие и исполняющие свои обязанности на профессиональной основе. Все судьи в Российской Федерации обладают единым статусом. Особенности правового положения некоторых категорий судей, включая судей военных судов, опреде​ляются федеральными законами, а в случаях, предусмотренных федеральными законами, — также законами субъектов Российской Федерации. Судьей может быть гражданин Российской Федера​ции, имеющий высшее юридическое образование и соответствую​щий требованиям, предъявляемым к кандидату на должность судьи Конституцией Российской Федерации, федеральными конституци​онными законами, а также федеральными законами.
При этом:
- судьей Конституционного Суда Российской Федерации мо​жет быть гражданин, достигший возраста 40 лет и имеющий стаж работы по юридической профессии не менее 15 лет;
- судьей Верховного Суда Российской Федерации, Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации может быть гражда​нин, достигший возраста 35 лет и имеющий стаж работы по юри​дической профессии не менее 10 лет;
- судьей верховного суда республики, краевого, областного суда, суда города федерального значения, суда автономной области, суда автономного округа, окружного (флотского) военного суда, федерального арбитражного суда округа может быть гражда​нин, достигший возраста 30 лет и имеющий стаж работы по юри​дической профессии не менее семи лет;
- судьей арбитражного суда субъекта Российской Федерации, конституционного (уставного) суда субъекта Российской Федера​ции, районного суда, гарнизонного военного суда, а также миро​вым судьей может быть гражданин, достигший возраста 25 лет и имеющий стаж работы по юридической профессии не менее пяти лет;
2) работа на требующих высшего юридического образования государственных должностях в федеральных органах государствен​ной власти, органах государственной власти субъектов Российской Федерации, иных государственных органах. В соответствии с Феде​ральным законом от 31 июля 1995 г. № 35-ФЗ (в ред. Федерального закона от 7 ноября 2000 г. № 135-ФЗ) «Об основах государственной службы Российской Федерации» государственная должность — это должность в федеральных органах государственной власти, органах государственной власти субъектов Российской Федерации, а также иных государственных органах, образуемых в соответствии с Конст​итуцией РФ, с установленным кругом обязанностей по исполнению и обеспечению полномочий данного государственного органа, де​нежным содержанием и ответственностью за исполнение обязан​ностей. Государственные должности государственной службы под​разделяются на пять групп: высшие государственные должности государственной службы (5-я группа); главные государственные должности государственной службы (4-я группа); ведущие госу​дарственные должности государственной службы (3-я группа); старшие государственные должности государственной службы (2-я группа); младшие государственные должности государственной службы (1-я группа). Государственные должности государственной службы подразделяются по специализациям, предусматривающим наличие у государственного служащего для исполнения обязанно​стей по государственной должности государственной службы од​ной специализации соответствующего профессионального об​разования. В стаж работы по юридической специальности на ос​новании письма Министерства юстиции РФ от 10 октября 1995 г. № 09-6-137-95 включается работа в органах прокуратуры на долж​ностях, по которым предусмотрено присвоение классного чина, служба в органах военной юстиции на должностях, по которым при​сваивается воинское звание, служба в органах внутренних дел, Службы внешней разведки и Федеральной службы контрразведки на должностях, по которым устанавливается присвоение специаль​ных званий среднего, старшего и высшего начальствующего состава;
3) работа на требовавших высшего юридического образования должностях в существовавших до принятия действующей Конс​титуции РФ государственных органах СССР, РСФСР и Российс​кой Федерации, находившихся на территории Российской Феде​рации. Конституция РФ была принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. В качестве указанных должностей следует рас​сматривать должности в государственных органах бывшего СССР,РСФСР и Российской Федерации, которые предусматривали ис​
полнение обязанностей, соответствующих ныне существующим высшим, главным, ведущим и старшим государственным должно​стям государственной службы;
4) работа на требующих высшего юридического образования муниципальных должностях. В соответствии с Федеральным зако​ном от 8 января 1998 г. № 8-ФЗ (в ред. Федерального закона от 25 июля 2002 г. № 1112-ФЗ) «Об основах муниципальной службы Российской Федерации» муниципальной должностью является должность, предусмотренная уставом муниципального образования в соответствии с законом субъекта Российской Федерации, с уста​новленными полномочиями на решение вопросов местного зна​чения и ответственностью за осуществление этих полномочий, а также должность в органах местного самоуправления, образуе​мых в соответствии с уставом муниципального образования, с ус​тановленным кругом обязанностей по исполнению и обеспече​нию полномочий данного органа местного самоуправления и ответ​ственностью за исполнение этих обязанностей. Муниципальные должности подразделяются на выборные и иные, замещаемые пу​тем заключения трудового договора. Муниципальные должности, которые предусмотрены уставом муниципального образова​ния, по аналогии с государственными должностями подразделяют​ ся на три категории: «А», «Б», «В» (данная классификация не установлена федеральным законом, а предусматривается законо​дательством субъектов Российской Федерации). К категории «А» относятся выборные муниципальные должности (депутаты, чле​ны выборного органа местного самоуправления, выборные долж​ностные лица местного самоуправления), а также замещаемые на
основании решений представительного и иного выборного органа местного самоуправления в отношении лиц, избранных в состав указанных органов в результате муниципальных выборов. К кате​гориям «Б» и «В» относятся иные муниципальные должности, за​мещаемые путем трудового договора. Должности категории «Б» предназначены для обеспечения полномочий лиц, замещающих должности категории «А». Должности категории «В» учреждают​ ся органами местного самоуправления для исполнения и обеспече​ния их полномочий и предназначены для управленческой деятельности в аппарате органа муниципального образования. В структуре муниципальных должностей должности категорий «Б» и «В» состав​ляют муниципальные должности муниципальной службы. Под му​ниципальной службой понимается профессиональная деятель​ность, осуществляемая на постоянной основе на муниципальной должности, не являющейся выборной. Для необходимого стажа требуется работа именно на муниципальных должностях катего​рий «Б» и «В». Муниципальным служащим, занимающим муни​ципальные должности муниципальной службы, законами субъек​тов Российской Федерации в соответствии с федеральными зако​нами устанавливаются квалификационные разряды. В настоящее время в Российской Федерации нет единого унифицированного подхода к установлению квалификационных разрядов муници​пальных служащих, но в большинстве субъектов Российской Фе​дерации, как и в Федеральном законе от 31 июля 1995 г. № 119-ФЗ (в ред. Федерального закона от 7 ноября 2000 г.) «Об основах госу​дарственной службы Российской Федерации», установлены пять групп должностей: высшие муниципальные должности, главные муниципальные должности, ведущие муниципальные должнос​ти, старшие муниципальные должности, младшие муниципаль​ные должности. Федеральным законом от 8 января 1998 г. (в ред. Федерального закона от 25 июля 2002 г. № 112-ФЗ) «Об основах муниципальной службы в Российской Федерации» не установ​лены единые требования для уровня образования лиц, претендую​щих на замещение и занимающих муниципальные должности му​ниципальной службы. Практика показывает, что в большинстве субъектов Российской Федерации к муниципальным должностям по уровню образования предъявляются требования такие же, как и к государственным должностям государственной службы;
5) работа на требующих высшего юридического образования должностях в органах Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации. В соответствии с Федеральным за​коном от 8 января 1998 г. № 7-ФЗ «О Судебном департаменте при Верховном Суде Российской Федерации» Судебный департамент при Верховном Суде Российской Федерации является федераль​ным государственным органом, осуществляющим организацион​ное обеспечение деятельности верховных судов республик, крае​вых и областных судов, судов городов федерального значения, су​дов автономной области и автономных округов, районных судов, военных и специализированных судов, органов судейского сооб​щества, а также финансирование мировых судей. Работники аппа​рата Судебного департамента и работники органов и учреждений Судебного-департамента являются государственными служащими. Работникам аппарата Судебного департамента и работникам органов и учреждений Судебного департамента присваиваются класс​ные чины и другие специальные звания в соответствии с федераль​ным законодательством. Работникам Главного управления обес​печения деятельности военных судов могут также присваиваться воинские звания. Поскольку сотрудники органов Судебного де​партамента при Верховном Суде Российской Федерации являются государственными служащими, требования к должностям, пред​полагающим наличие высшего юридического образования, опре​деляются в соответствии с Федеральным законом «Об основах го​сударственной службы Российской Федерации»;
6) работа на требующих высшего юридического образования должностях в юридических службах организаций. В соответствии с Общим положением о юридическом отделе (бюро), главном (старшем) юрисконсульте, юрисконсульте министерства, ведом​ства, исполнительного комитета Совета депутатов трудящихся, предприятия, организации, учреждения, утв. постановлением Совета Министров СССР от 22 июня 1972 г. № 467 (в ред. постановлений Совмина СССР от 4 декабря 1980 г. № 1124, от 1 декаб​ря 1987 г. № 1367 с изм., внесенными постановлением Совмина СССР от 21 декабря 1990 г. № 1332, решением Верховного Суда РФ от 27 декабря 2000 г. № ГКПИ 2000-1409), для проведения правовой работы на предприятиях, в организациях и учреждениях в за​висимости от объема, характера и сложности работы создается, как правило, в качестве самостоятельного структурного подразде​ления юридический отдел (бюро) или вводятся должности глав​ного юрисконсульта, старшего юрисконсульта, юрисконсульта; в министерстве, ведомстве, где имеется арбитраж, создается юри​дический отдел (бюро) с арбитражем. На должность начальника (заведующего) юридического отдела, юрисконсульта назначаются лица, имеющие высшее юридическое образование. В исключитель​ ных случаях на должность юрисконсульта могут быть назначены
лица, не имеющие высшего юридического образования, при на​личии у них стажа работы по юридической специальности не ме​нее трех лет, а также лица, обучающиеся на последних курсах выс​ших юридических учебных заведений;
7) работа на требующих высшего юридического образования должностях в научно-исследовательских учреждениях. В соот​ветствии с Федеральным законом от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ (с изм., внесенными Федеральным законом от 27 декабря 2000 г. № 150-ФЗ, от 30 декабря 2001 г. № 194-ФЗ) «О науке и государ​ственной научно-технической политике» научно-исследователь​ские организации являются разновидностью научных организа​ций. Научной организацией признается юридическое лицо незави​симо от организационно-правовой формы и формы собственности, а также общественное объединение научных работников, осуще​ствляющие в качестве основной научную и (или) научно-тех​ническую деятельность, подготовку научных работников и дей​ствующие в соответствии с учредительными документами научной организации. Следует иметь в виду, что научно-исследовательские подразделения имеются в высших учебных заведениях. Лица, ра​ботающие в научно-исследовательских организациях, подразде​ляются на три категории: 1) научный работник (исследователь) -гражданин, обладающий необходимой квалификацией и професси​онально занимающийся научной и (или) научно-технической деятельностью; 2) специалист научной организации (инженерно-технический работник) — гражданин, имеющий среднее профес​сиональное или высшее профессиональное образование и способ​ствующий получению научного и (или) научно-технического результата или его реализации; 3) работник сферы научного обслу​живания — гражданин, обеспечивающий создание необходимых ус​ловий для научной и (или) научно-технической деятельности в на​учной организации. Для приобретения стажа работы, необходимого для получению статуса адвоката, требуется осуществлять трудо​вую деятельность в качестве научного работника. Научные работ​ники в научно-исследовательских учреждениях занимают должнос​ти младших, научных, старших, ведущих, главных научных сотруд​ников, а также руководителей отделов, лабораторий, к этой же категории следует относить деятельность непосредственно руко​водителей научно-исследовательских учреждений;
8) работа в качестве преподавателя юридических дисциплин в учреждениях среднего профессионального, высшего професси​онального и послевузовского профессионального образования;
9) работа в качестве адвоката;
10) работа в качестве помощника адвоката. В ст. 27 Федерально​го закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Россий​ской Федерации» закреплено, что помощниками адвоката могут быть лица, имеющие высшее, незаконченное высшее или среднее юридическое образование, за исключением лиц, которые не вправе претендовать на приобретение статуса адвоката и осуществле​ние адвокатской деятельности в силу п. 2 ст. 9 этого же закона. По​мощник адвоката принимается на работу на условиях трудового
договора, заключенного с адвокатским образованием, а в случае, если адвокат осуществляет свою деятельность в адвокатском каби​нете, — с адвокатом;
11) работа в качестве нотариуса. В соответствии с Основами законодательства Российской Федерации о нотариате от 11 фев​раля 1993 г/№ 4462-1 (с изм., внесенными Федеральным законом от 30 декабря 2001 г. № 194-ФЗ) нотариат в Российской Федерации призван обеспечивать в соответствии с Конституцией РФ, конституциями республик в составе Российской Федерации, на​стоящими Основами защиту прав и законных интересов граждан и юридических лиц путем совершения нотариусами предусмотрен​ных законодательными актами нотариальных действий от имени Российской Федерации. Нотариальные действия в Российской Федерации совершают в соответствии с настоящими Основами нотариусы, работающие в государственной нотариальной конторе или занимающиеся частной практикой. На должность нотариуса в Российской Федерации назначается в порядке, установленном настоящими Основами, гражданин Российской Федерации, име​ющий высшее юридическое образование, прошедший стажиров​ку сроком не менее одного года в государственной нотариальной конторе или у нотариуса, занимающегося частной практикой, сдавший квалификационный экзамен, имеющий лицензию на право нотариальной деятельности. При совершении нотариаль​ных действий нотариусы обладают равными правами и несут одинаковые обязанности независимо от того, работают ли они в государственной нотариальной конторе или занимаются част​ной практикой. Нотариус, занимающийся частной практикой, должен быть членом нотариальной палаты. Должность нотариуса учреждается и ликвидируется органом юстиции совместно с но​тариальной палатой. Наделение нотариуса полномочиями про​изводится на основании рекомендации нотариальной палаты Министерством юстиции Российской Федерации или по его по​ручению органом юстиции на конкурсной основе из числа лиц, имеющих лицензии. Порядок проведения конкурса определяет​ся Министерством юстиции Российской Федерации совместно с Федеральной нотариальной палатой.
Не могут претендовать на приобретение статуса адвоката и осу​ществлять адвокатскую деятельность следующие категории лиц:
1) признанные недееспособными или ограниченно дееспособ​ными. В соответствии со ст. 21 ГК РФ дееспособность определяется как способность гражданина своими действиями приобретать и осу​ществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их, возникающая в полном объеме с на​ступлением совершеннолетия, т. е. по достижении восемнадцати​летнего возраста. Гражданин, который вследствие психического расстройства не может понимать значения своих действий или руководить ими, может быть признан судом недееспособным (ст. 29 ГК РФ). Гражданин, который вследствие злоупотребления спирт​ными напитками или наркотическими средствами ставит свою семью в тяжелое материальное положение, может быть ограни​чен судом в дееспособности (ст. 30 ГК РФ).

 Порядок признания гражданина ограниченно дееспособным вследствие злоупотреб​ления спиртными напитками или наркотическими средствами или недееспособным вследствие психического расстройства рег​ламентируется гл. 31 ГПК РФ. Дело об ограничении гражданина в дееспособности по указанным причинам может быть возбужде​но на основании заявления членов его семьи, органа опеки и по​печительства, психиатрического или психоневрологического уч​реждения. Дело о признании гражданина недееспособным вслед​ствие психиатрического расстройства может быть возбуждено в суде на основании заявления членов его семьи, близких род​ственников (родителей, детей, братьев, сестер) независимо от со​вместного с ним проживания, органа опеки и попечительства, психиатрического или психоневрологического учреждения. За​явление подается в суд по месту жительства данного гражданина, а если гражданин помещен в психиатрическое или психоневроло​гическое учреждение — по месту нахождения указанного учреж​дения. Судья при подготовке к судебному разбирательству дела о признании гражданина недееспособным при наличии доста​точных данных о психическом расстройстве гражданина назна​чает для определения его психического состояния судебно-пси-хиатрическую экспертизу. Заявление об ограничении дееспособ​ности гражданина, о признании гражданина недееспособным суд рассматривает с участием самого гражданина, заявителя, проку​рора, представителя органа опеки и попечительства. Лицо, в от​ношении которого рассматривается дело о признании его недее​способным, должно быть вызвано в судебное заседание, если это возможно по состоянию его здоровья;
2) имеющие непогашенную или неснятую судимость за соверше​ние умышленного преступления. В соответствии с УК РФ преступ​лением, совершенным умышленно, признается деяние, совершен​ное с прямым или косвенным умыслом. Преступление признается совершенным с прямым умыслом, если лицо осознавало обще​ственную опасность своих действий (бездействия), предвидело возможность или неизбежность наступления общественно опас​ных последствий и желало их наступления. Преступление при​знается совершенным с косвенным умыслом в том случае, если лицо осознавало общественную опасность своих действий (без​действия), предвидело возможность наступления общественно опасных последствий, не желало, но сознательно допускало эти последствия либо относилось к ним безразлично (ст. 25 УК РФ). В соответствии со ст. 86 УК РФ лицо, осужденное за совершение преступления, считается судимым со дня вступления обвини​тельного приговора суда в законную силу до момента погашения или снятия судимости. Лицо, освобожденное от наказания, считается несудимым. Судимость погашается: в отношении лиц, услов​но осужденных, — по истечении испытательного срока; в отноше​нии лиц, осужденных к более мягким видам наказаний, чем лише​ние свободы, — по истечении одного года после отбытия наказа​ния; в отношении лиц, осужденных к лишению свободы за преступления небольшой или средней тяжести, — по истечении трех лет после отбытия наказания; в отношении лиц, осужденных к ли​шению свободы за тяжкие преступления, — по истечении шести лет после отбытия наказания; в отношении лиц, осужденных за осо​бо тяжкие преступления, — по истечении восьми лет после отбытия наказания. Если осужденный в установленном порядке был досроч​но освобожден от отбывания наказания или неотбытая часть наказа​ния была заменена более мягким видом наказания, то срок погаше​ния судимости исчисляется, исходя из фактически отбытого срока наказания с момента освобождения основного и дополнительного видов наказаний. Если осужденный после отбытия наказания вел себя безупречно, то по его ходатайству суд может снять с него суди​мость до истечения срока погашения судимости.
Лицо, соответствующее указанным выше требованиям, вправе обратиться в квалификационную комиссию при адвокатской па​лате субъекта Российской Федерации с заявлением о присвоении ему статуса адвоката.
В квалификационную комиссию одновременно с заявлением соискатель представляет следующие документы:
· копию документа, удостоверяющего личность. Для лиц, пре​тендующих на присвоение статуса адвоката, таковым документом является паспорт;
· анкетю, содержащую биографические сведения. Форма и со​держание анкеты также устанавливаются квалификационной ко​миссией;
· копию трудовой книжки или иной документ, подтверждаю​щий стаж работы по юридической специальности. В соответствии со ст. 66 Трудового кодекса РФ трудовая книжка является основ​ным документом о трудовой деятельности и трудовом стаже работ​ника. В трудовую книжку вносятся сведения о работнике, выпол​няемой им работе, переводах на другую работу и об увольнении ра​ботника, а также основания прекращения трудового договора и сведения о награждениях за успехи в работе. По желанию работ​
ника в трудовую книжку могут быть внесены сведения о работе по совместительству на основании документов, подтверждающих работу по совместительству. Под иными документами, подтверждаю​щими стаж работы по юридической специальности, необходимо понимать надлежащим образом оформленные выписки из прика​
зов соответствующих учреждений или организаций об использова​нии данного лица по юридической специальности;
· - копия документа, подтверждающего высшее юридическое об​разование либо наличие ученой степени по юридической специаль​ности. Наличие у лица высшего юридического образования должно быть подтверждено дипломом государственного образца, выданным высшим учебным заведением, имеющим государственную аккреди​тацию. Документами, подтверждающими наличие ученой степени по юридической специальности, являются дипломы кандидата или доктора юридических наук, выданные Высшей аттестационной ко​миссией Министерства образования РФ. Документы об ученой сте​пени, выданные иными органами, например в порядке т. н. обще​ственно-научной атгестации, не имеют юридической силы.
Законодатель особо подчеркивает, что предоставление недо​стоверных сведений служит основанием для отказа в допуске пре​тендента к квалификационному экзамену. Недостоверными све​дениями являются сообщение претендентом своих биографичес​ких данных, сведений о стаже работы, об образовании, которые не соответствуют действительности.
Квалификационная комиссия имеет право организовать про​верку достоверности документов и сведений, которые были пред​ставлены претендентом, в течение двух месяцев со дня представ​ления их в комиссию. Данный срок следует исчислять с момента регистрации документов в органе делопроизводства квалифика​ционной комиссии. Проверка осуществляется путем направления запросов или путем установления достоверности представлен​ных документов. Запросы могут быть направлены как в государ​ственные органы, учреждения и организации, выдавшие докумен​ты, так и в правоохранительные органы, медицинские учреждения. В частности, в органы внутренних дел можно обратиться с зап​росом о наличии или отсутствии судимости у претендента; в нар​кологический диспансер — по вопросу нахождения калечении по поводу алкоголизма или наркомании; в психиатрическое меди​цинское учреждение — по вопросу о наличии или отсутствии у лица психического заболевания. Ответы из наркологического диспан​сера или психиатрического учреждения могут служить основа​нием для дальнейшего обращения в суд с запросом о том, не был ли претендент признан в установленном законом порядке неде​еспособным либо ограниченно дееспособным. Органы, получив​шие запрос квалификационной комиссии, должны сообщить зап​рашиваемые сведения в срок не позднее одного месяца со дня поступления запроса. Данный срок также исчисляется с момен​та регистрации запроса в органе делопроизводства соответству​ющего органа.
Решение о допуске претендента к квалификационному экзамену принимается квалификационной комиссией по результатам про​верки документов и сведений, представленных претендентом.
Обжалование решения квалификационной комиссии об отказе в допуске к квалификационному экзамену в суд осуществляется в порядке, предусмотренном Гражданским процессуальным ко​дексом Российской Федерации. Гражданин вправе обратиться в суд с заявлением в течение трех месяцев с того дня, когда ему стало известно о нарушении его прав. Заявление рассматривается су​дом в течение десяти дней с участием гражданина и представите​ля органа (должностного лица), чье решение обжалуется. Суд, признав заявление обоснованным, принимает решение об обязан​ности соответствующего органа (должностного лица) устранить в полном объеме допущенное нарушение прав и свобод гражданина или препятствующее осуществлению гражданином его прав и сво​бод. Решение направляется для устранения допущенного наруше​ния руководителю соответствующего органа (должностному лицу) в течение трех дней со дня вступления решения суда в законную силу. Суд отказывает в удовлетворении заявления, если установит, что оспариваемое решение принято в соответствии с законом в пре​делах полномочий соответствующего органа (должностного лица) и права либо свободы гражданина не были нарушены.
Квалификационный экзамен служит для определения воз​можности претендента квалифицированно оказывать юридиче​скую помощь, поэтому настоящий Закон установил, что требова​ния к квалификационному экзамену являются едиными для всей страны. Это соответствует Основным положениям о роли адвока​тов, принятых Восьмым Конгрессом ООН по предупреждению преступлений в августе 1990 г. (г. Нью-Йорк), в которых опреде​лено, что «...правительства, профессиональная ассоциация адво​катов и учебные институты должны обеспечить, чтобы адвокаты получили соответствующее образование, подготовку и знания как идеалов и этических обязанностей адвокатов, так и прав чело​века и основных свобод, признаваемых национальным и между​народным правом». Квалификационный экзамен и является сред​ством установления того, действительно ли претендент обладает знаниями, соответствующими его образованию.
О дате и времени квалификационного экзамена претендент дол​жен быть заранее уведомлен. Также ему предоставляется возмож​ность ознакомиться с вопросами квалификационного экзамена. Квалификационный экзамен состоит из двух частей: ответа на пись​менные вопросы (тестирование) и устного собеседования. Перед на​чалом экзамена претенденту предлагается свободно выбрать билет. Для ответа на письменные вопросы претенденту предоставляется необходимое время. Вести переговоры с другими претендентами запрещается, а лица, которые нарушают данное требование, могут быть удалены с экзамена. В аудитории, помимо претендентов и членов комиссии, присутствовать посторонним лицам запрещается. Секретарем комиссии ведется протокол, в который он заносит все вопросы, заданные членами комиссии, и краткое содержание отве​тов на них. Протокол подписывают все члены комиссии, а также лицо, сдававшее экзамен. Сдавшим экзамен считается лицо, полно и правильно ответившее на большинство вопросов. В случае выне​сения в отношении претендента, сдававшего экзамен, отрицатель​ного решения он имеет право подать апелляцию в эту же квалифи​кационную комиссию. Апелляция рассматривается в специально установленншгдля этого день в присутствии претендента.
Претендент, не сдавший квалификационный экзамен, может быть допущен к его повторной сдаче не ранее чем через год. Тече​ние срока начинается с момента принятия квалификационной ко​миссией окончательного решения по результатам экзамена в отно​шении данного лица.
Квалификационная комиссия в трехмесячный срок со дня по​дачи претендентом заявления о присвоении ему статуса адвоката принимает решение о присвоении либо об отказе в присвоении претенденту статуса адвоката. Квалификационная комиссия не вправе отказать претенденту, успешно сдавшему квалифика​ционный экзамен, в присвоении статуса адвоката, за исключением случаев, когда после сдачи квалификационного экзамена обнаружи​ваются обстоятельства, препятствующие допуску к квалификацион​ному экзамену. В этих случаях решение об отказе в присвоении ста​туса адвоката может быть обжаловано в суд.
Решение квалификационной комиссии о присвоении претен​денту статуса адвоката вступает в силу после принятия претенден​том присяги адвоката. Со дня принятия присяги претендент полу​чает статус адвоката и становится членом адвокатской палаты.
О присвоении претенденту статуса адвоката квалификационная комиссия в семидневный срок со дня принятия решения уведом​ляет территориальный орган юстиции. Уведомление квалифика​ционной комиссии о присвоении лицу статуса адвоката регистри​руется при его поступлении в территориачьный орган Министер​ства юстиции Российской Федерации в общем порядке, после чего передается работникам, отвечающим за ведение реестра, для под​готовки соответствующего распоряжения.
В месячный срок со дня получения уведомления квалифика​ционной комиссии:
- издается распоряжение территориального органа Министер​ства юстиции Российской Федерации о внесении сведений об ад​вокате в региональный реестр;
-  сведения об адвокате вносятся в графы 1—4 регионального реестра;
- оформляется удостоверение адвоката;
- адвокат уведомляется о внесении сведений о нем в региональ​ный реестр и возможности получения удостоверения адвоката.
Учет бланков удостоверений и выдачи оформленных удосто​верений ведется в книгах учета. Книги учета должны быть про​шиты, их листы пронумерованы, скреплены подписью руководи​теля и печатью территориального органа Министерства юстиции Российской Федерации. Номер удостоверения соответствует по​рядковому номеру в книге учета выдачи удостоверений.
Удостоверение без необходимого оформления, с помарками и подчистками считается недействительным.
Удостоверение выдается без ограничения срока действия и под​писывается начальником территориального органа Министерства юстиции Российской Федерации. После подписания удостоверения начальником территориального органа Министерства юстиции Российской Федерации в нижнем левом углу правой внутренней стороны удостоверения и на левой стороне в правом нижнем углу фотографии накладываются оттиски малой гербовой выжимной ме​таллической печати, используемой при оформлении служебных удостоверений работников Министерства юстиции Российской Фе​дерации, при этом используется мастика красного цвета.
Удостоверение выдается лично адвокату. При выдаче пра​вильность заполнения удостоверения сверяется с данными доку​мента, удостоверяющего личность адвоката. За полученное удос​товерение адвокат расписывается в книге учета выдачи удостове​рений адвокатов.
В случае утраты или порчи удостоверения адвокат направляет в территориальный орган Министерства юстиции Российской Фе​дерации, выдавший удостоверение, заявление с указанием об​стоятельств утраты или порчи удостоверения и просьбой о выдаче нового удостоверения. К заявлению о порче прилагается ис​порченное удостоверение. Утраченное удостоверение объявляет​ся недействительным, о чем территориальный орган Министер​ства юстиции Российской Федерации сообщает в управление (отдел) Судебного департамента при Верховном Суде Россий​ской Федерации и органы предварительного следствия в субъек​те Российской Федерации.
О выдаче нового удостоверения взамен утраченного или испор​ченного издается распоряжение территориального органа Минис​терства юстиции Российской Федерации в месячный срок со дня получения заявления адвоката.
Бланки удостоверений являются документами строгой отчет​ности. Ежегодно по состоянию на 1 января производится провер​ка наличия бланков удостоверений и соответствия их учетным данным.
Если после поступления в территориальный орган Минюста России уведомления квалификационной комиссии установлена недостоверность сведений, представленных в квалификацион​ную комиссию, или выявились обстоятельства, при которых лицо не вправе претендовать на приобретение статуса адвоката, то рас​поряжение территориального органа юстиции о внесении сведе​ний об адвокате в региональный реестр не производится, удосто​верение не оформляется и не выдается, о чем совету адвокатской палаты и квалификационной комиссии направляется мотивиро​ванное уведомление не позднее месяца со дня получения уведом​ления квалификационной комиссии.
Закон устанавливает, что, помимо удостоверения адвоката, ни​какой иной документ не может удостоверять адвокатский статус.
Регистрационный номер адвоката в региональном реестре представляет собой ряд цифр, из которых первые две — номер субъекта Российской Федерации; третья и далее — порядковый номер записи при внесении сведений об адвокате в региональный реестр. При этом осуществляется сквозная нумерация, независи​мо от года. Регистрационный номер имеет следующий вид: №/№ (например, 01/253, 35/2, 77/1486). Регистрационный номер не может быть присвоен другому лицу, в т. ч. при исключении сведе​ний об адвокате из регионального реестра или внесении сведений о прекращении статуса адвоката. Регистрационный номер указы​вается на реестровом деле адвоката и в удостоверении адвоката.
В графе 3 регионального реестра проставляются реквизиты (дата и номер) решения квалификационной комиссии о присвое​нии претенденту статуса адвоката, в графе 4 — реквизиты распо​ряжения территориального органа Минюста России о внесении сведений об адвокате в региональный реестр.
При поступлении уведомления совета адвокатской палаты о при​нятии им решения о приеме адвоката в члены адвокатской палаты сведения об адвокате вносятся в региональный реестр.
Одновременно территориальный орган Министерства юстиции РФ, получивший уведомление, запрашивает у территориального органа Министерства юстиции РФ, исключившего сведения об ад​вокате из регионального реестра, копию реестрового дела адвока​та, которую последний обязан направить не позднее 5 дней со дня получения запроса.
Датой внесения в региональный реестр сведений об адвокате, о приостановлении, возобновлении или прекращении статуса адвоката, датой исключения сведений об адвокате из региональ​ного реестра или внесения в региональный реестр изменений яв​ляется дата издания соответствующего распоряжения террито​риального'органа Министерства юстиции РФ.
Уведомления квалификационной комиссии или совета адво​катской палаты, распоряжения территориального органа Минюста России о внесении сведений в региональный реестр, иные доку​менты, имеющие отношение к статусу адвоката, формируются в реестровое дело адвоката.
Адвокат может быть членом адвокатской палаты только одно​го субъекта Российской Федерации, сведения о нем вносятся только в один реестр.
Изменение адвокатом членства в адвокатской палате не допус​кается в течение первых двух лет со дня присвоения ему статуса адвоката, за исключением случаев переезда на территорию друго​го субъекта Российской Федерации в связи с изменением места жительства.
Адвокат, принявший решение об изменении членства в адво​катской палате одного субъекта Российской Федерации на член​ство в адвокатской палате другого субъекта Российской Федера​ции, должен уведомить об этом заказным письмом совет адвокат​ской палаты субъекта Российской Федерации, членом которой он является. Об указанном решении адвоката совет уведомляет тер​риториальный орган юстиции. Уведомление совета адвокатской палаты о принятии адвокатом решения об изменении членства в адвокатской палате регистрируется и обрабатывается при его по​ступлении в территориальный орган Министерства юстиции РФ.
В месячный срок со дня получения соответствующего уведом​ления совета адвокатской палаты:
- издается распоряжение территориального органа Минис​терства юстиции РФ об исключении сведений об адвокате из ре​гионального реестра;
             - в графе 11 регионального реестра проставляются реквизиты уведомления совета адвокатской палаты о принятии адвокатом ре​шения об изменении членства в адвокатской палате, в графе 12 — реквизиты распоряжения территориального органа Министер​ства юстиции РФ об исключении сведений об адвокате из регио​нального реестра;
               - адвокат уведомляется об исключении сведений о нем из регио​нального реестра и необходимости сдачи удостоверения адвоката.
Взамен сданного удостоверения адвокату выдается документ (справка), подтверждающий статус адвоката.
Адвокат обязан в месячный срок со дня исключения сведений о нем из регионального реестра заказным письмом уведомить об этом совет адвокатской палаты субъекта Российской Федерации, членом которой он намерен стать.
Совет адвокатской палаты соответствующего субъекта Рос​сийской Федерации в 10-дневный срок со дня получения от адвоката указанного уведомления проверяет сведения об адвока​те и выносит решение о приеме его в члены адвокатской пала​ты. Об этом решении совет уведомляет территориальный орган юстиции и адвоката в семидневный срок со дня принятия ре​шения.
Территориальный орган юстиции в месячный срок со дня полу​чения указанного уведомления вносит сведения об адвокате в ре​гиональный реещр и выдает адвокату новое удостоверение.
При изменении фамилии, имени или отчества адвоката в тер​риториальный орган Министерства юстиции РФ направляется заявление адвоката о внесении соответствующих изменений в ре​гиональный реестр, к которому прилагаются копии документов, подтверждающих указанные изменения.
В месячный срок со дня получения заявления адвоката:
· издается распоряжение территориального органа Министер​ства юстиции РФ о внесении в региональный реестр соответствую​щих изменений;
· в графе 2 регионального реестра тонкой чертой зачеркивают​ся измененные сведения; в графу 12 вносятся новые сведения об адвокате; в графе 13 проставляются реквизиты распоряжения тер​риториального органа Министерства юстиции РФ о внесении в ре​гиональный реестр соответствующих изменений;
· оформляется новое удостоверение адвоката;
— адвокат уведомляется о внесении соответствующих измене​ний в региональный реестр, необходимости сдачи старого и полу​чения нового удостоверения адвоката.
О внесении изменений в региональный реестр территориаль​ный орган Министерства юстиции РФ уведомляет адвокатскую палату в 10-дневный срок со дня внесения указанных изменений.
Закон устанавливает обязанность адвоката со дня получения статуса адвоката, внесения сведений о нем в региональный реестр после изменения членства в адвокатской палате, возоб​новления статуса адвоката уведомить совет адвокатской палаты об избранной им форме адвокатского образования в течение шести месяцев со дня наступления данных обстоятельств. Тече​ние срока следует исчислять со дня получения адвокатом соот​ветствующего уведомления от территориального органа Мини​стерства юстиции РФ.
Статус адвоката может быть приостановлен по следующим ос​нованиям, перечисленным в п. 1 ст. 16 Федерального закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации»:
1) избрание адвоката в орган государственной власти или орган местного самоуправления на период работы на постоянной основе;
2) неспособность адвоката более шести месяцев исполнять свои профессиональные обязанности. В данном случае под указанным основанием следует рассматривать тяжелое заболевание адвоката, не позволяющее ему заниматься адвокатской деятельностью. При этом необходимо иметь в виду, что срок неспособности адвоката исполнять свои обязанности должен быть непрерывным;
3) призыв адвоката на военную службу. В соответствии с Феде​ральным законом от 28 марта 1998 г. № 53-ФЗ (в ред. Федераль​ного закона от 25 июля 2002 г. № 116-ФЗ) «О воинской обязанно​сти и военной службе» данная служба определяется как особый вид федеральной государственной службы, исполняемой гражда​нами в Вооруженных Силах Российской Федерации, а также по​граничных войсках Федеральной пограничной службы Российс​кой Федерации, во внутренних войсках Министерства внутрен​них дел Российской Федерации, в железнодорожных войсках Российской Федерации, войсках гражданской обороны, инже​нерно-технических и дорожно-строительных воинских форми​рованиях  при  федеральных органах исполнительной  власти, Службе внешней разведки Российской Федерации, органах Фе​деральной службы безопасности Российской Федерации, органах Федеральной пограничной службы Российской Федерации, фе​деральных органах государственной охраны, федеральном органе обеспечения  мобилизационной   подготовки  органов  государ​ственной власти Российской Федерации и создаваемых на воен​ное время специальных формированиях. Призыву на военную службу подлежат: а) граждане мужского пола в возрасте от 18 до 27 лет, состоящие или обязанные состоять на воинском учете и не пребывающие в запасе; б) граждане мужского пола в возрасте от 18 до 27 лет, окончившие государственные, муниципальные или имеющие государственную аккредитацию по соответствующим направлениям подготовки (специальностям) негосударственные образовательные учреждения высшего профессионального обра​зования и зачисленные в запас с присвоением воинского звания офицера. Призыв граждан на военную службу осуществляется на основании указов Президента Российской Федерации. Началом военной службы считается: для граждан, не пребывающих в запа​се, призванных на военную службу, — день убытия из военного комиссариата субъекта Российской Федерации к месту прохож​дения военной службы; для граждан, призванных на военную службу из числа окончивших государственные, муниципальные или имеющие государственную аккредитацию по соответствую​щим  направлениям  подготовки  (специальностям)  негосудар​ственные образовательные учреждения высшего профессиональ​ного образования и зачисленных в запас с присвоением воинско​го звания офицера, — день убытия к месту прохождения военной службы, указанный в предписании военного комиссариата. Сроки военной службы устанавливаются: для военнослужащих, окончивших государственные, муниципальные или имеющие го​сударственную аккредитацию по соответствующим направлени​ям подготовки (специальностям) негосударственные образова​тельные учреждения высшего профессионального образования, проходящих военную службу по призыву, — 12 месяцев; для воен-нослужащих, имеющих воинское звание офицера и призванных на военную службу, — 24 месяца. Окончанием военной службы считается дата исключения военнослужащего из списков личного состава воинской части;
4) признание адвоката безвестно отсутствующим в установ​ленном федеральном законом порядке. В соответствии со ст. 42 Гражданского кодекса Российской Федерации гражданин мо​жет быть по заявлению заинтересованных лиц признан судом безвестно отсутствующим, если в течение года в месте его жи​тельства нет сведений о месте его пребывания. При невозмож​ности установить день получения последних сведений об отсут​ствующем началом исчисления срока для признания безвестно​го отсутствия считается первое число месяца, следующего за тем, в котором были получены последние сведения об отсут​ствующем, а при невозможности установить этот месяц — пер​вое января следующего года. Порядок признания гражданина безвестно отсутствующим установлен в гл. 30 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации. Заявление о признании гражданина безвестно отсутствующим подается в суд по месту жительства заявителя. В заявлении должно быть указа​но, для какой цели заявителю необходимо признание граждани​на безвестно отсутствующим, а также излагаются обстоятель​ства, подтверждающие безвестное отсутствие гражданина. Су​дья при подготовке дела к судебному разбирательству выясняет, какие лица (родственники, сослуживцы и др.) могут дать сведе​ния об отсутствующем, а также запрашивает соответствующие организации по последнему известному месту жительства и мес​ту работы отсутствующего об имеющихся о нем сведениях. Дело о признании гражданина безвестно отсутствующим суд рассмат​ривает с обязательным участием прокурора.
В случае принятия судом решения о применении к адвокату принудительных мер медицинского характера суд может рассмот​реть вопрос о приостановлении статуса адвоката.
Принудительные меры медицинского характера в соответствии со ст. 97 УК РФ могут быть назначены судом лицам:
а) совершившим деяния, предусмотренные статьями Особен​ной части Уголовного кодекса Российской Федерации, в состоя​нии невменяемости;
б)
у которых после совершения преступления наступило психи​ческое расстройство, делающее невозможным назначение или ис​полнение наказания;
в)
совершившим преступление и страдающим психическими расстройствами, не исключающими вменяемости;
г)
совершившим преступление и признанным нуждающимися в лечении от алкоголизма или наркомании.
Этим лицам принудительные меры медицинского характера назначаются только в случаях, когда психические расстройства связаны с возможностью причинения этими лицами иного су​щественного вреда либо с опасностью для себя или других лиц. В отношении указанных лиц, не представляющих опасности по своему психическому состоянию, суд может передать материалы органам здравоохранения для решения вопроса о лечении этих лиц или о направлении их в психоневрологические учреждения со​циального обеспечения.
Решение о приостановлении статуса адвоката может принять лишь совет адвокатской палаты соответствующего субъекта Рос​сийской Федерации, в региональный реестр которого внесены све​дения о данном адвокате.
Статус адвоката может быть возобновлен после окончания действия оснований, при наличии которых статус адвоката при​останавливается. О возобновлении статуса адвоката на основа​нии его личного заявления должно быть принято решение того же совета адвокатской палаты, которым ранее было принято ре​шение о приостановлении статуса адвоката. Закон закрепляет право лица, которому отказано в возобновлении статуса адвока​та, обжаловать данное решение в суд. Порядок обжалования уста​новлен Гражданским процессуальным кодексом Российской Федерации.
В случае принятия советом адвокатской палаты решения о при​остановлении или возобновлении статуса адвоката последний обя​зан в срок не позднее пяти дней с момента принятия решения уве​домить в письменной форме территориальный орган Министер​ства юстиции РФ, на основании чего должны быть внесены соответствующие сведения в региональный реестр адвокатов. Эти сведения должны быть внесены в региональный реестр в десяти​дневный срок со дня получения уведомления территориальным органом Министерства юстиции РФ.
Статус адвоката может быть прекращен по одному из следую​щих оснований:
1) личное заявление адвоката должно быть сделано в письмен​ной форме с указанием причин, вызвавших принятие адвокатом решения о принятии прекращении занятия адвокатской деятельностью. Заявление подается в совет адвокатской палаты субъекта Российской Федерации, в региональный реестр которо​го внесены сведения об этом адвокате;
2) вступление в законную силу решения суда о признании адво​ката недееспособным или ограниченно дееспособным. В соответ​ствии со ст. 209 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации-решения суда по данным вопросам вступают в законную силу по истечении срока на кассационное обжалование (кассацион​ная жалоба или представление могут быть поданы в течение 10 дней со дня принятия решения судом в окончательной форме);
3) отсутствие в адвокатской палате в течение шести месяцев со дня получения статуса адвоката, или изменения членства в адво​катской палате, либо возобновления статуса адвоката, уведомле​ния адвоката об избранной им форме адвокатского образования и сведений об этом адвокатском образовании. Срок исчисляется с момента вступления в силу решения квалификационной комис​сии о присвоении лицу статуса адвоката, или изменении членства в адвокатском образовании, либо возобновлении статуса адвока​
та, принятого советом адвокатской палаты субъекта Российской Федерации;
4)
смерть адвоката и вступление в законную силу решения суда об объявлении его умершим. Смерть адвоката должна быть удос​товерена соответствующим документом,  выданным органами ЗАГСа, — свидетельством о смерти. В тех случаях, когда нет точ​ных свидетельств о смерти гражданина, следует руководствовать​ ся положениями гл. 30 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации. Заявление об объявлении гражданина умершим подается в суд по месту жительства или месту нахожде​ния заинтересованного лица. В заявлении должно быть указано, для какой цели заявителю необходимо объявить его умершим, а также излагаются обстоятельства, угрожавшие пропавшему безвести смертью или дающие основание предполагать его гибель от
определенного несчастного случая. Судья при подготовке дела к судебному разбирательству выясняет, кто может сообщить све​дения об отсутствующем гражданине, а также запрашивает орга​низации по последнему месту жительства, месту работы отсут​ствующего гражданина, органы внутренних дел, воинские части об имеющихся о нем сведениях. Дела об объявлении гражданина умершим рассматриваются с участием прокурора. Решение суда, которым гражданин объявлен умершим, является основанием для внесения органом записи актов гражданского состояния записи о смерти в книгу государственной регистрации актов граж​данского состояния;
5) совершение поступка, порочащего честь и достоинство ад​воката или умаляющего авторитет адвокатуры;
6)
неисполнение либо ненадлежащее исполнение адвокатом своих профессиональных обязанностей перед доверителем, а так​же неисполнение решений органов адвокатской палаты, приня​тых в пределах их компетенции;
7)
вступление в законную силу приговора суда о признании адвоката виновным в совершении умышленного преступления.

В соответствии со ст. 390 Уголовно-процессуального кодекса приговор суда первой инстанции вступает в законную силу по ис​течении срока его обжалования в апелляционном или кассацион​ном порядке (10 суток со дня провозглашения приговора или со дня вручения копии приговора осужденному, содержащемуся под стражей), если он не был обжалован сторонами. Приговор суда апелляционной инстанции вступает в законную силу по истечении срока его обжалования в кассационном порядке, если он
не был обжалован сторонами. В случае подачи жалобы или пред​ставления в кассационном порядке приговор, если он не отменя​ется судом кассационной инстанции, вступает в законную силу в день вынесения кассационного определения;
8) установление недостоверности сведений, предоставляемых в квалификационную комиссию для решения о допуске к ква​лификационному экзамену, и выявление обстоятельств, при на​личии которых лицо не вправе претендовать на приобретение статуса адвоката (признание недееспособным или ограниченно дееспособным, непогашенная или неснятая судимость за совер​шение умышленного преступления).
Решение о прекращении статуса адвоката принимается советом адвокатской палаты субъекта Российской Федерации, в региональ​ный реестр которого внесены сведения об этом адвокате. В том случае, когда адвокат совершил поступок, порочащий его честь и достоинство или умаляющий авторитет адвокатуры, либо не испол​нил или ненадлежаще исполнил свои профессиональные обязанно​сти перед доверителем, а также не исполнил законные решения ад​вокатской палаты, совет адвокатской палаты принимает решение на основании заключения квалификационной комиссии.
Приняв решение, совет адвокатской палаты в обязательном порядке в семидневный срок должен уведомить в письменной форме лицо, которое лишено статуса адвоката (за исключением смерти адвоката или вступления в законную силу решения суда об объявлении его умершим). Помимо этого, извещается терри​ториальный орган Министерства юстиции РФ для внесения со​ответствующих изменений в региональный реестр адвокатов.
Лицо, лишенное статуса адвоката, вправе обжаловать решение совета адвокатской палаты в суд в порядке, предусмотренном гл. 25 ГПК РФ.
