Отчет о работе центра дистанционного обучения ЦНИТ НовГУ за 2009 год.
Технологическая поддержка дистанционного обучения
В 2009 году была продолжена планомерная текущая деятельность центра ДО по поддержке сервера дистанционного обучения moodle.novsu.ru. Она включает:
· поддержку аппаратной инфраструктуры сервера ДО

· мониторинг работы оборудования

· мониторинг работоспособности операционной системы

· установку обновлений операционной системы

· регулярное резервное копирование программной части сервера и хранящихся данных

· обеспечение антивирусной защиты

Статистика использования сервера ДО:
· сервер обслуживает более 1900 обращений к страницам курсов в день

· среднее количество просматриваемых пользователями страниц - 50

· на конец декабря 2009 года на сервере зарегистрировано 2862 пользователей, и это число постоянно растет

· преподавателями уже разработано 30 полноценных курсов, еще 93 находятся в разработке.
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На данный момент, для разработки своего дистанционного курса, преподавателям доступны 23 различных элемента курса, таких как «лекция», «глоссарий», «опрос», «тест» и другие, а так же более 30-ти блоков, и их количество постоянно возрастает. Также, в 2009 году были добавлены 3 новых фильтра и 3 дополнительных дизайна курса.

Всего, по данным на декабрь 2009 года, различными преподавателями в различных курсах используется 635 лекций, 373 теста, 121 словарь специальных терминов, 119 опросов, заданий и анкет и более 900 Мб материалов дополнительного чтения.

Наиболее активный Институт в создании курсов - Институт Экономики и Управления, имеющий в своем активе 34 дистанционных курса.

Обучение преподавателей
Центр регулярно проводит специализированные курсы по использованию сервера поддержки дистанционного обучения. На курсах бесплатно обучаются преподаватели и сотрудники НовГУ. В ходе обучения слушатели узнают о преимуществах и недостатках дистанционного обучения, о том, каким образом можно применить элементы дистанционного обучения в очном и заочном образовании, о функциональных возможностях сервера поддержки дистанционного обучения moodle.novsu.ru, а также подробно изучают процесс создания дистанционного курса. Практическим результатом обучения является создание авторского учебного курса.
За 2009 год по курсу было обучено 6 потоков слушателей общим количеством 64 человека. 

Впервые обучение по курсу проходят преподаватели колледжей НовГУ, учителя школ Великого Новгорода (в рамках Соглашения о сотрудничестве в области внедрения информационно-коммуникационных технологий в новгородских образовательных учреждениях, заключенном между НовГУ и Комитетом по образованию Администрации Великого Новгорода 8 сентября 2009 года).
Каталогизация информации об учебных курсах
Центр ДО осуществляет создание и техническое сопровождение каталога курсов повышения квалификации и дополнительного образования, который предназначен для сбора и структурирования информации о всех проводимых в НовГУ мероприятиях дополнительного образования.
В настоящее время в каталоге собрана и постоянно обновляется информация о 89 курсах дополнительного образования. Наибольшее количество курсов представлены в таких направлениях обучения, как "Информационно-коммуникационные технологии", "Экономика и бухгалтерский учёт", "Менеджмент".
Наибольшее количество разнообразных курсов предлагают следующие образовательные структуры НовГУ: Учебно-методический центр 200 (27 курсов), Федерация Интернет-образования (19 курсов), Новгородская IT-академия Microsoft (11 курсов), Центр образовательного маркетинга и профессиональной подготовки Многопрофильного колледжа НовГУ (11 курсов), Центр региональных проблем образования взрослых "Mobilitet" (9 курсов).
В 2009 году были внедрены средства сбора статистики использования сервисов каталога курсов ДО. В качестве программного решения использована Google Analytics. Это позволило собирать и анализировать множество различных параметров, связанных с посещаемостью раздела.
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По данным на конец 2009 года, в среднем, раздел портала посещают 42 уникальных посетителя в день. Среднее время, проводимое пользователями на сайте – 8 минут 52 секунды.

Самые популярные способы попадания на страницы каталога – поисковые системы google, yandex, прямой переход, а также сайты vkontakte.ru и moodle.novsu.ru.
Основные усилия Центра  в 2010 году будут направлены на поддержание текущей инфраструктуры ДО, расширение деятельности Центра в части обучения преподавателей и популяризации ДО, исследование новых форм совместной работы, а также укрепление сотрудничества с Институтом постдипломного и дополнительного образования.
