ELOCUTIO:  ФИГУРЫ РЕЧИ.
1.Понятие фигуры.

2.Фигуры убеждения.

3.Фигуры украшения.

4.Фигуры эмоционального воздействия на слушателей.

1.Понятие фигуры.Под «фигурой» понимается оборот речи, имеющий целью усилить выразительность высказывания. В русской риторической традиции, восходящей к  «Риторике» Н.Ф.Кошанского, принято различать: а)фигуры мысли, б)фигуры для выражения мыслей, которые называют также фигурами последовательностей.

Употребление фигуры мысли ведёт к изменению способа выражения и к изменению самой мысли.Фигуры для выражения мыслей, в отличие от первых, выполняют чисто декоративную функцию, придавая речи изысканность и увеличивая через это силу эмоционального воздействия.

Фигуры мысли имеют для юриста важное практическое значение, поэтому мы сосредоточим внимание исключительно на них. Ораторы прибегают к фигурам мысли для того, чтобы придать сказанному живость, динамичность и наглядность, а также для того, чтобы избежать однообразия и монотонности при переходе от одной мысли к другой. Фигуры мысли делятся на три группы: фигуры убеждения, фигуры украшения, фигуры эмоционального воздействия на слушателя (фигуры страстей).

Фигура мысли – это оборот речи, отличающийся от обычного и позволяющий через усиление выразительности полнее передать мысли и чувства, испытываемые оратором.
Фигуры убеждения.
Почти все фигуры этой группы содержат в себе вопросно-ответный ход. Важнейшей частью которого является задаваемый оратором вопрос, не предполагающий ответа, т.е. риторический вопрос – утверждение или отрицание в форме вопроса или восклицания. Напр., «Поди-ка догони его! Разве можно так поступать?». Риторический вопрос задаётся не для получения ответа, а для того, чтобы убедить слушателя, поэтому его называют первой фигурой убеждения.
Вопросно-ответный ход предполагает использование не только риторического, но и обычного вопроса. При этом оратор может не ограничиться одним, а задать их несколько. Так говорил Цицерон в речи в защиту Квинта Лигария: «Скажи, что делал твой обнажённый меч, Туберон, в сражении под Фарсалом? Чью грудь стремилось пронзить его остриё? На что были направлены твой ум, глаза, руки, твоё рвение? Чего жаждал, чего желал?». Конечно, вопросы производят более сильное впечатление. Чем фраза: «Ты сам, Туберон, воевал против Цезаря, и мы знаем об этом». Мысль, высказанная в форме отрицания или утверждения может быть не замечена  или пропущена слушателями, но та же мысль, высказанная как серия вопросов, не может остаться незамеченной. Это вторая фигура убеждения.
Третья фигура убеждения: оратор задаёт вопрос и сам на него отвечает.Эту фигуру мысли использовал, например, Ф.Н.Плевако в речи в защиту опеки А.Мазуриной: «Бежала ли туда Мазурина, ища свободы, удобств жизни? Нет! Ни та обстановка, в которой нашли её в 1881 году. Ни та, в которой она жила в шестидесятых, - не лучше, а хуже позднейшей московской обстановки». 

Четвёртая фигура. Оратор спрашивает и, не дожидаясь ответа, формулирует опровержение или возражение. Вот простейшая форма такой фигуры мысли:

«У тебя не было дома? Нет, у тебя был дом. У тебя было много денег? Но ты в них постоянно нуждался».

Пятая фигура называется предварение, или предупреждение. Оратор, зная, что его слова могут вызвать возражения, формулирует их сам, а затем на них отвечает. Чаще всего она используется в начале речи, но её можно обнаружить и в других частях. 

«Защитнику прежде всего необходимо постараться приобрести доверие к себе. Доверие приобретается основательностью речи. Но бывают речи основательные , которым, однако, нет веры: это бывает тогда, когда явится подозрение, что человек говорит не то, что хочет его сердце, - сердце в разладе с умом.

 Подобное подозрение могло явиться у вас, господа присяжные, против меня, защитника, потому,что Гольдсмит в начале заседания заявил, что я собирался быть поверенным его как гражданского истца. Но я счастлив, что не искал, где глубже, где лучше, где больше дают: это видно из того, что я, слава Богу, защищаю по назначению от суда и, следовательно, никакого личного интереса , кроме душевного, сердечного расположения , в переходе из одного лагеря в другой не имел. Поэтому я полагаю, что вы отнесётесь ко мне с доверием настолько, насколько этого будет заслуживать внутренняя правда моих слов» (Ф.Н.Плевако. Речь в защиту Оскара Бострема).

Шестая фигура называется сообщением. Суть её в том, что оратор как бы советуется или рассуждает вместе с судьями по поводу затруднений, встретившихся в обсуждаемом деле. Примером использования этой фигуры может служить продолжение из этой же речи:

«В настоящем деле что ни шаг – то трудности: на скамье потерпевшего сидит наш товарищ, присяжный поверенный, призвание которого защищать подсудимых, защищать истину и говорить на суде только правду.

После этого не положить ли уже оружие?! Если Гольдсмит, присяжный поверенный, говорит, что с ним поступили так-то, то не правда ли всё, что он говорит от первого до последнего слова. Не делаю ли я большой ошибки против сословия, к которому принадлежу, что решаюсь доказывать возможность неправды в словах потерпевшего лица?
Господа! Я не думаю. Что делаю ошибку: только гнилым сословиям гнилым корпорациям свойственна такая идея, что непременно надо отстаивать поступки своих членов, не подвергать их критике, не подвергать суду. Всякое сословие, которое вмещает в себя членов, достойных доброго имени, небоится предстать перед судом, не боится слова правды…Если Вы (Годьдсмит) не подтвердите своих жалоб, я сочту себя не только вправе, но и обязанным не верить Вам, потому что во имя высоких человеческих интересов нельзя доверять тому, чего не докажет жалобщик».

В первой части этой фигуры оратор говорит об общей для всех трудности, которую следует обсудить. Суду надо считаться с тем фактом, что Гольдсмит  - юрист. Отсюда возникает вопрос: должен ли суд рассматривать дело, исходя из понятий корпоративной солидарности. Поставив этот вопрос, оратор чётко определяет свою позицию: я буду верить лишь тому, что будет доказано, т.е. буду вести себя и действовать так, как делал всегда, потому что считаю и своим долгом, и долгом суда – установление истины. Пятая и шестая фигуры мысли – предварение и сообщение – предоставляют достаточную свободу оратору. По сути своей, они предполагают вопросно-ответный ход. Но, как мы видели, на примере цитируемой речи Ф.Н.Плевако, оратор не обязательно должен задать вопрос, а затем по-ученически ответить на него. Вопрос и ответ должны быть сформулированы, но в какой форме это будет сделано, решает оратор.

Седьмая фигура мысли называется сомнение. Используя её, оратор стремится не только сделать свою речь разнообразной в языковом плане, но и удержать внимание слушателей, а также вызвать у них сочувствие и доверие к своим словам. В данной фигуре оратор демонстрирует притворное недоумение и растерянность, будто не знает, с чего начать, что говорить,  а о чём умолчать. Это любимая фигура Цицерона.

«Что касается меня, то я не знаю, к чему мне прибегнуть: ОТРИЦАТЬ ли мне позорный факт подкупа суда; отрицать ли мне,что о нём открыто говорили на народных сходках, спорили в судах, упоминали в Сенате? Могу ли я вырвать из сознания людей столь твёрдое, столь давнее предубеждение? Нет. Не моё дарование, но лишь ваше содействие, судьи,может помочь этому ни в чём не повинному человеку при наличии такой пагубной молвы, подобной разрушительному, вернее, всеобщему пожару».(Цицерон. В защиту Авла Клуенция Габита).

Иногда оратор может сделать вид, что обходит молчанием или только слегка касается каких-то обстоятельств, хотя на самом деле говорит всё, что хотел сказать.Такой приём называется прохождением – это восьмая фигура убеждения.Она предоставляет оратору большую свободу с точки зрения словесного её выражения. Вот возможности этой фигуры: 

«Даже если обойти молчанием грязные и позорные проступки его молодости, то к чему иному свелась его квестура - первая почётная должность, как не к тому, что (…): он украл у Гнея Карбона, чьим квестором он был, казённые деньги, ограбил и предал своего консула, бросил войско, покинул провинцию, оскорбил святость отношений, налагаемых жребием».(Цицерон.Против Гая Вереса).

Следует помнить: 1) не следует с этой фигуры начинать речь; 2) под знаком этой фигуры произносится очень небольшая часть речи; 3) эту (как и любую другую фигуру) использовать нужно там и тогда, когду она действительно необходима оратору. Надо употреблять фигуру, соответствующую мысли так, чтобы с её помощью усилить мысль и полнее передать то, что чувствует оратор.

3.Фигуры украшения. Из фигур украшения рассмотрим четыре, наиболее важные для судебной речи: «характеристика», «sermocinatio”, «картина» и «параллель». Все они в судебной речи не являются просто украшением, а используются тогда, когда этого требуют особенности рассматриваемого дела. 

Характеристика в судебной речи имеет своей задачей объяснить преступление личными свойствами и душевными побуждениями подсудимого. В любой характеристике должен содержаться в явной или неявной форме ответ на вопрос: было ли преступление естественным вырежением личных свойств подсудимого или оно противоречит его природе. Характеристика должна быть обоснована и подтверждена фактами, только тогда она будет убедительной. Для этого надо, исходя из материалов дела и показаний свидетелей, указать на важнейшие, наиболее яркие черты личности. Кроме этого, как указывал П.Сергеич, надо помнить, что «мелочи часто бывают характернее, чем крупные черты. Иллюстрацией  этой фигуры являются характеристики действующих лиц, данные А.Ф.Кони в речи по делу Емельянова.

«Лет 16 он приехал в Петербург и становится банщиком при номерных, так называемых «семейных» банях. Известно. Какого рода эта обязанность; здесь на суде он сам и две девушки из дома терпимости объяснили, в чём состоит одна из главных функций этой обязанностиЕю-то, между прочим, Егор занимается с 16 летУ него происходит перед глазами постоянный, систематический разврат…средства к жизни добываются не настоящею работой, а «наводкою»,…посетители иногда не считая дают ему деньги на водку.Вот какова его должность с точки зрения труда. Посмотрим на неё с точки зрения долга и совести. Может ли она развить в человеке самообладание, создать преграды, внутренние и нравственные, порывам страсти? Нет, его постоянно окружают картины самого беззастенчивого проявления половой страсти…Взглянем на личный характер подсудимого. С товарищами он не в ладу, нет дня, чтобы не ссорился, человек «озорной», никому спускать не любит.Студента, который, подойдя к бане, стал нарушать чистоту, он поколотил больно – и поколотил притом не своего брата-мужика, а студента. «барина», - стало быть. Человек. Не очень останавливающийся в своих порывах… Это характер сильный и твёрдый, но развившися в дурной обстановке которая никаких сдерживающих нравственных начал дать не могла». Это «характеристика» человека, обвиняемого в убийстве жены. Затем даются «характеристики» жены и любовницы.

Жена - «женщина невысокого роста, толстая,белокурая, флегматичная, т.е. личность тихая, покорная, вялая и скучная, - главное: скучная».

Аграфена Сурина (любовница). «Вы её видели и слышали. Она бойка и даже здесь за словом в карман не лезет, не может удержать улыбки, споря с подсудимым, она очевидно очень живого весёлого нрава, энергичная, своего не упустит. У неё чёрные глаза, румяные щёки, чёрные волосы».

«Характеристики» передают особенности каждого действующего лица в статике. Написать их важно, но это только половина дела. Оратор должен показать, что будет, когда эти такие разные люди создадут ситуацию, которая закончится преступлением. Это вторая и очень важная часть «характеристики». 

Читаем речь А.Ф.Кони дальше: « …и природа, и обстановка указывают, что Егор должен скорее сойтись с Агафеной: сильный всегда влечётся к сильному, он женился однако на Лукерье. Чем она понравилась ему? Вероятно, свежестью, чистотой, невинностью. Для него эти её свойства должны были представлять большой соблазн, потому что он жил в такой сфере, где девической чистоты не полагается вовсе; …но первые порывы страсти прошли, он охлаждается, а затем начинается обычная жизнь, жена его приходит к ночи, тихая, покорная, молчаливая. Разве это ему нужно с его живым характером,…ему может быть желательна некоторая завлекательность в жене, молодой задор, юркость, бойкость. Ему по характеру его нужна жена живая, весёлая, а Лукерья – совершенная противоположность этому. Охлаждение понятно, естественно. А тут ещё Аграфена поминутно суётся на глаза, подсмеивается, зовёт, туманит, раздражает, а в решительную минуту, когда он хочет обладать ею, она говорит: «Нет, Егор, я вашего закона нарушать не хочу». Он знает, что она от него не зависит. Может выйти замуж и пропасть для него навеки…Из этого надо найти исход… И если страсть сильна, а голос совести слаб, то исход может быть самый решительный. И вот является первая мысль о том, что от жены надо избавиться».

Как видно из примеров, достаточно, исходя из материалов дела, указать на важнейшие, наиболее яркие черты личности, а не пытаться проникнуть в психологические глубины.Ошибки в «характеристике» возникают, как правило, от предвзятости или потому, что материалы дела были изучены поверхностно.

Sermotinatio переводится с латыни, как цитирование. Суть этой фигуры в следующем: вместо того, чтобы передавать чужое чувство, слова или мысль в описательных выражениях, оратор пересказывает их так, будто они выражены непосредственно тем лицом, о котором идёт речь. «Нет, Егор, я вашего закона нарушать не хочу» - это SERMOTINATIO – фигура незаменимая при объяснении мотивов действия, как дополнение «характеристики», в качестве выражения нравственной оценки поступков того или иного человека. В этой речи обвинитель, объясняя  поведение подсудимого, взявшего на место преступления любовницу, трактовал этот поступок как желание закрепить её за собою навсегда. При случае  можно будет сказать: «Смотри, Аграфена, я скажу всё. Мне будет скверно, да и тебе не сладко придётся. Вместе погибать пойдём, ведь из-за тебя же Лукерьи душу загубил…».
Если обвинение уже доказано, слушателям начинает казаться, что они слышат самого подсудимого, и мысль о том, что преступление совершено именно им, становится не абстрактным предположением, а наглядным, чувственно воспринимаемым фактом.

«Картина» – приём, с помощью которого всё сказанное оратором представляется как бы происходящим на глазах у слушателей. Основной признак, позволяющий судить о том, насколько удачно использована эта фигура, - наглядность в передаче событий Могут слушатели сказать, что видят как на экране то, о чём говорит оратор, - «картина» удалась, не видят – фигура не получилась. Прибегая к  этой фигуре, надо чётко представлять себе происходящее и чувствовать в тот момент то, что описываете, так, будто всё происходит у вас на глазах. Конечно, у начинающего эта фигура получается хуже, чем у того, кто ею пользуется постоянно. Но от судебного оратора не требуется обязательно создавать «картины», обладающие качествами высокохудожественных произведений. Главное, чтобы они были правдоподобны. В судебной речи "картина" может быть дополнением к «характеристике», используется она также и для изложения версии совершения преступления или как иллюстрация поведения действующих лиц судебной драмы. Рассмотрим пример:

«В белом плаще с кровавым подбоем, шаркающей кавалерийской походкой, ранним утром 14-го числа весеннего месяца нисана в крытую колоннаду между двумя крыльями дворца Ирода Великого вышел прокуратор Иудеи Понтий Пилат» (М.Булгаков. Мастер и Маргарита).

 Эта широко известная высокохудожественная «картина» создана средствами, которыми располагает любой судебный оратор: фактические данные, связанные с местом и временем, когда происходило событие, имеющее отношение к рассматриваемому делу.

«Картина» и «sermotinatio” выполняют сходные функции и нередко дополняют и усиливают друг друга, поэтому ораторы часто соединяют их: “И вот, утром 23-го августа, она решилась разрубить узел. В это время муж после 12 бессонных ночей, всё ещё на что-то надеявшийся, уже собрался выйти куда-то по делу и, как автомат, надел пальто. Зинаида Николаевна в туфлях на босу ногу поспешила задержать его, чтобы сразу добиться своего…На безвинного мужа она накинулась с яростной бранью…Она уже вообразила себя знатной дамой с властью Трепова в руках…Подбежавшая на шум дочь услышала последнюю фразу матери: “Я добьюсь, что тебя вышлют из Петербурга!”.(Речь по делу Андреева адвоката С.Андреевского).

“Параллель”- фирура украшения, предполагающая сравнивание двух людей, их внешности, характеров, особенностей поведения. “Параллель” даёт слушателям возможность ясно ощутить то сходство или противоположность, которое отчётливо выявляется, благодаря использованию этой фигуры (См. выше сравнивание Аграфены и Лукерьи в речи А.Ф.Кони). В основе “параллели” лежит антитеза. Приём сопоставления противоположностей усиливает впечатление: обе части антитезы взаимно оттеняют и дополняют друг друга, что увеличивает выразительность сказанного.”Параллель”, как и все фигуры украшения, служит для дополнения и разъяснения “характеристики”:

“Есть на свете больная и жалкая слабоумная девушка Мазурина, Бог знает зачем коротающая ни себе, ни людям ненужную жизнь. Есть на свете другая женщина - она перед вами – почтенного вида и преклонных лет, которой, казалось, не след сидеть на скамье позора. А между тем судьбе было угодно связать общей нитью эти две противоположные натуры” (Ф.Плевако. Речь гражданского истца в защиту интересов опеки А.Мазуриной).

В речи судебного оратора “параллель”, как и все другие фигуры украшения, используется лишь тогда, когда это обусловлено интересами рассматриваемого дела. Если фигура не помогает разъяснить и отчётливо выразить существенные и необходимые детали, оратор не должен её использовать.

Фигуры эмоционального воздействия на слушателей

Эти фигуры используются для того, чтобы, воздействуя на чувства и страсти (под “страстями” в риторике со времён Аристотеля понимают чувства человека, сила которых побуждает его действовать вопреки разумно обоснованному решению) слушателя, привлечь его на свою сторону.

Рассмотрим следующие фигуры: обращение, восклицание, умолчание,  усиление (наращение), желание, олицетворение.

(1) Обращение.В грамматике обращение – это слова, называющие того, к кому обращаются. Риторическая фигура – не грамматическое обращение. Она состоит в том, что оратор, прерывает свою речь, чтобы обратиться к живым или мёртвым, присутствующим или отсутствующим или даже к неодушевлённым предметам. К сожалению, большинство современных ораторов не умеет пользоваться этой фигурой. Обращение обычно употребляется лишь дважды: в начале и в конце речи и звучит удивительно однообразно: “Граждане судьи!” или “Уважаемый суд!”

В речах Плевако обнаружим совсем другие. Вот несколько обращений из речи в защиту Каструбо-Карицкого:

“Так, господа!..Страстности было много в этом деле.Но где страсти, там истина скрыта”.

“…Теперь продолжайте идти по пути этих предположений и будьте уверены: ни одно обстоятельство дела не станет для вас препятствием”.

“…Вспомните, наконец, как меняла Дмитриева свои показания…”
Из приведённых примеров можно сделать несколько выводов.

Первый.Умение разнообразить речь, избегая монотонности, - есть…почти умение говорить. Фигура обращения придаёт речи живость и эмоциональный накал. Второй вывод. Оратор должен обратить внимание на то. Каким образом он переходит от мысли к мысли, и если при этом он решает использовать эту фигуру, надо проследить и за тем, чтобы обращения не были однообразны. Совсем не обязательно каждый раз называть того, к кому обращаешься.

(2) Восклицание – фигура, которая составляется из одного или нескольких восклицательных предложений. В этой фигуре оратор также демонстрирует переполняющие его чувства: сострадание, удивление, негодование, печаль, страх…Пользуясь восклицанием, оратор прерывает речь и, повышая голос, высказывает то, что как будто рвётся у него из сердца. Таково знаменитое горькое восклицание Цицерона в первой речи против Катилины: “O tempora, o mores!”. Поскольку восклицание свидетельствует об очень сильных чувствах оратора, эту фигуру целесообразно употреблять только в крайних случаях, от частого её употребления речь кажется неестественной. Слушатель начинает подозревать, что восклицаниями оратор просто заполняет пустые места. Однако ключевые моменты речи должны быть подчёркнуты оратором и мыслью и эмоционально. Тогда слушатель их не пропустит. Например:

“Да я говорил это! Непристойные, жестокие слова!”.

Это восклицание использует Ше д”Эст Анж в защитительной речи по делу ла Ронсьера, когда объясняет, почему взялся вести это дело, за которое, по-видимому, не должен браться ни один уважающий себя человек.

(3)Умолчание. Оратор, не закончив мысль, переходит к другой, но из уже сказанного слушатели легко могут догадаться о том, что намеренно умалчивается. Иногда оратор, прерывая мысль, только намекает на какие-то действия или факты и обещает сказать подробно о них в другой части выступления. Эта фигура используется для имитации гнева или очень сильного душевного волнения, а также для того, чтобы слушатели сами представили сцены и события, которые оратор не в силах передать, не погрешив при этом против истины. Интересно использование этой фигуры в речи С.А.Андреевского в защиту Андреева, убившего свою жену. У адвоката была своя версия объяснения преступления, но как он должен себя вести, если к сцене убийства будет постоянно обращаться обвинение? Описывать её, возражая обвинению? Спорить по поводу деталей преступления? Но, говоря о деталях, адвокат сосредоточит на них внимание присяжных и только навредит своему клиенту. Сергей Аркадьевич нашёл выход: говоря об убийстве, он использует фигуру умолчания. Основное внимание он сосредоточивает на том, как жили супруги и как разладилась их жизнь. О самом убийстве говорится так:

«Схватил жену за руку. Потащил в кабинет – и оттуда, у самых дверей раздался её отчаянный крик…В несколько секунд всё было кончено. Андреев выбежал в переднюю, бросил финский нож и объявил себя преступником».

(4)Усиление, или наращение: Оратор повторяет одну и ту же мвсль несколько раз, но использует при этом другие слова. Каждое следующее повторение придаёт первоначальной мысли большую силу по сравнению с предыдущей. Примером этой фигуры, которую античные риторы именовали градацией, служит фрагмент уже упоминавшейся речи в защиту  ла Ронсьера:
«Когда нам говорят о великом преступлении вроде того, которое разбирается здесь; когда нам кажется, что оно было напралено против целой семьи, заранее обдумано с какой-то дьявольской злобой, когда жертва его – слабая девушка, подвегшаяся небывалым оскорблениям, насилиям, жестокостям…». Здесь наращение в силе сказанного заметно не только после очередного союза «когда», но и продолжается в последней фразе: каждое следующее существительное (оскорбление, насилие, жестокость, является более сильным не только с точки зрения значания, но и с точки зрения вреда, причиняемого личности, а именно: каждое из этих действий является и более тяжким преступлением с юридической точки зрения. В этом примере градация (усиление, наращение) становится особенно рельефной ещё и благодаря антитезе. Противопоставляется предмет, на который направлено действие (слабая девушка), и самые действия, выражаемые тремя стоящими подряд существительными: оскорбление, насилие, жестокость.

Желание. В этой фигуре оратор выражает желание что-то сказать или сделать. Обычно такое желание связывается с борьбой за справедливость, установление истины, предотвращение ошибки и т.п. Желание может быть выражено предложением, словом и даже паузой. Фигура может быть использована в качестве вступления для изложения частного вопроса или как стратегическая цель всей речи.
«Я пришёл с более смиренной целью: добиваться с вашей помощью того, чтобы в годы будущей печали и отчаяния несчастной жертвы закон обязал эту женщину из того, что она ещё не прожила или не сумела схоронить от власти. – дать хотя бы ничтожные средства для борьбы   с нищетой и голодом жертве своего бессердечия» (Плевако Ф.Н. Речь гражданского истца в защиту интересов опеки А.В.Мазуриной). Здесь желание оратора обращено к благородной цели: защитить обиженного, обобранного человека. Не способного постоять за себя, т.к. потерпевшая является слабоумной.

Отметим: оригинальный, уверенный  в себе и хладнокровный человек не должен избегать этой фигуры.

(6)Олицетворение – приписывание свойств живого человека неодушевлённым, воображаемым предметам или даже абстрактным понятиям – употребляется в тех случаях, когда оратор считает нужным для живости изображения обратиться к лицам отсутствующим, воображаемым или даже умершим: в таком случае он как бы оживляет их.
«…а защита невиновного человека вновь обретает голос, которого была лишена…» (Цицерон М.Т. В защиту Авла Клуенция Габита).

Эта фигура встречается в речах судебных ораторов Х1Х и ХХ вв.

«К сожалению. Зайцев не психолог; он не знал, что, купив после таких мыслей  топор, он попадал в кабалу к этой глупой вещи, что топор с этой минуты станет живым, что он будет безмолвным подстрекателем. Что завтра он будет служить осазательным следом вчерашнего умысла и будет сам проситься под руку» (Андреевский С.А. Речь по делу Зайцева).
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