РЕКОМЕНДАЦИИ

к составлению экологической справки
по дипломным проектам (работам) выпускников НовГУ


Вопросы экологии и безопасности труда рассматриваются в дипломных работах (проектах) в соответствие с выданным заданием на основе существующих ГОСТов, инструкций, положений и регламентов. Принимаемые проектные решения должны быть направлены на создание экологически безопасного продукта, а также на создание безопасных условий труда на всех этапах цикла его производства.


Раздел составляется в произвольной форме, но с обязательным условием ответа  на следующие вопросы.

 1. Назначение разработки

Кратко раскрывается цель исследования, разработки или проекта, полученные основные результаты.

2.Энергопотребление и материалоемкость — можно ли их уменьшить, каким образом, за счет чего?

Этот вопрос требует определенных знаний и эрудиции автора диплома в области энергетики и материаловедения. Необходимо показать или разъяснить возможности снижения  энергоемкости (тепла, электроэнергии и т. п.) или замены традиционно применяемых материалов на новые. Требуется  максимальная замена опасных, токсичных  веществ на менее опасные, менее вредные и токсичные  с экологической точки зрения.

3. Имеется ли рассеяние энергии в виде теплового, светового или электромагнитного излучения, а также звукового шума?

При ответе на этот вопрос необходимо дать рекомендации по снижению вредного воздействия любого излучения на живую природу и  устранение помех в информационный  мир, например, радиочастотный, ультразвуковой и т.п.

4. Свойства материалов (или веществ) с позиции их вредности, токсичности. Можно ли заменить их на менее опасные?

Данный вопрос требует конкретного ответа с учетом класса опасности (I или II) материалов или веществ, используемых в проекте или технологическом процессе. Для оценки используются нормы и показатели классов опасности вредных веществ согласно ГОСТССБТ 12.1.007- 76 и требуется консультация преподавателя по экологии.

Автор дипломного проекта или дипломной работы должен основательно подумать о возможности замены особо вредных веществ (I и II классы опасности) на менее вредные материалы или вещества. Это особенно необходимо рекомендовать в том  случае, если предполагается внедрение разработки в широкую промышленную практику.

5. Рекомендации по утилизации, ремонту изделия, захоронению твердых отходов производства или изделия в целом. Рекомендации по очистке газовых выбросов или сточных вод.

При наличии твердых, жидких и газообразных отходов в зависимости от их ожидаемого количества и качества выбирается один из известных методов очистки, утилизации и захоронения. Рекомендации даются в общем виде, без соответствующих расчетов, но с обязательным указанием норм ПДК или других экологический показателей (ПДВ, ПДС, ПДЭН и т. п.).

6. Какое влияние на окружающую природную среду может оказать разработка (проект, изделие, техпроцесс) при внедрении  в производство, в практику? Экологические отдаленные последствия.

Этим вопросом подводится итог экологической экспертизы и делаются основные выводы. В данном случае желательно отдать приоритет экологии в противовес экономике и научно-техническому прогрессу.

Отдаленные экологические последствия оцениваются на период от 20 до 50 лет.
