Кафедра психологии приглашает всех желающих на курсы повышения квалификации "Психология успешности: технологии достижения профессиональных целей".

Продолжительность курса 72 часа.

Преподаватели: Моисеева Анна Аркадьевна кандидат психологических наук, сертифицированный специалист по стресс-менеджменту; Петрова Елена Алексеевна кандидат психологических наук, сертифицированный специалист по супервизии и психотерапии эмоциональных травм.

Контактная информация:

Ул. Чудинцева, д. 6, каб. 325;  тел.: 77-55-69 (Алла Алексеевна, понедельник-пятница с 10.00 до 17.00, перерыв  с 13.00 до 14.00)

По окончании курса выдаётся удостоверение о повышении квалификации.

Целевая группа: работники коммуникативных профессий; руководители образовательных и социальных учреждений.

Учебные цели: повышение квалификации и профессионального уровня специалистов; обучение использованию современных психотехнологий для повышения эффективности  профессиональной  деятельности и достижения профессиональных целей; профилактика профессиональных деформаций специалистов коммуникативных профессий.

На занятиях Вы познакомитесь с новейшими технологиями эффективной организации профессиональной деятельности; проанализируете свои профессиональные умения;  рассмотрите особенности взаимоотношений в Вашем коллективе; научитесь справляться с сильными эмоциями; познакомитесь с навыками самопомощи и саморегуляции в стрессовой ситуации.

Необходимая теоретическая информация будет представлена в небольших блоках: мини-лекциях. В целом же цикл предлагаемых занятий отличается практической направленностью. Участники смогут получить конкретные практические навыки организации эффективной и успешной профессиональной деятельности. 

В ходе работы будут использованы следующие методы: тренинг; групповая диагностика; групповая дискуссия; мозговой штурм; ролевые игры; арт-терапевтические методы.

