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     Вопросы для обсуждения:
1.  Образовательные программы, их классификация.
2. Педагогическая технология, ее понятие, отличительные особенности.
3. Методики дошкольного воспитания, их особенность.
4. В чем смысл развивающего обучения, его составляющие.
5. Цель, задачи, их классификация.
1. Введение

       1.1. Цель изучения курса: формирование у студентов целостного представления о концептуальных основах инновационных процессов дошкольного образования.

       1.2 Задачи:

       1.2.1. Формирование у студентов знаний о концептуальных основах комплексных, парциальных программ, современных психолого – педагогических технологий, построенных по принципу развивающего обучения;

       1.2.2. Развитие умения анализировать инновационные процессы, организацию педагогического процесса и предметно – развивающую среду;

       1.2.3. Развивать способности применять теоретические знания на практике.

        1.3. Требования к уровню освоения курса:
               Знать:
· предмет, задачи инновационной деятельности в ДОУ;
· основные   теоретические   подходы   к   реализации   инновационных программ, технологий;
· целостный педагогический процесс в ДОУ, взаимосвязь структурных подразделений, задачи, направленность их взаимодействий;
· педагогические условия ОЭР.
               Уметь:                   
· систематизировать и структурировать темы, разделы и весь курс в целом;
· выстраивать иерархию понятий;
· дифференцировать сущность и явление в изучаемом материале;
· умение    систематизировать    информацию    в    виде    схем,    таблиц,
          графиков;
· умение анализировать деятельность ДОУ;
· умение   прогнозировать   результаты   педагогического   воздействия.
· составлять библиографию;
· самостоятельно разрабатывать проблему, тему (рефераты, рабочие про граммы, конспекты учебных занятий и пр.).
   1.4. Место и связь дисциплины с другими курсами учебного плана

Инновации в дошкольном образовании – одна из дисциплин предметного блока. Курс инновации в дошкольном образовании строится на основе знаний студентами дошкольной педагогики, является основой построения курсов инновационный менеджмент в дошкольном образовании, детской практической психологии.

2. ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ И ВИДЫ УЧЕБНОЙ РАБОТЫ

	Вид учебной работы
	Часов по семестрам 3 сем.
	

	Аудиторные занятия:
	42
	

	- лекции
	26
	

	- практические занятия
	14
	

	Самостоятельная работа
	53
	

	Всего:
	95
	

	Вид итогового контроля
	зачет
	


3. СОДЕРЖАНИЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИХ (26 ЧАСОВ) И ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ (16 ЧАСОВ)
    Основные подходы, принципы и методы организации изучения курса
Исходным положением построения и организации изучения курса является понимание того, что педагогические дисциплины в структуре педагогического       образования       выполняют      особую      функцию

смыслообразующую, т.к. только та педагогическая работа, которая построена  с учетом понимания ценностно – целевых ориентиров в образовании, обновления содержания на основе принципов вариативности может эффективно решать задачи его развития и воспитания.
  Методологической основой изучения инноваций в дошкольном образовании является ряд научных исследований М.М. Поташнина, Л.М. Фридмана, М.В. Кларина, В.А. Сластёнина, Р.М. Шерайзиной и д.р. Прежде всего обучение студентов важно строить с позиций принципов развивающего обучения: диалогичности, сотрудничества, субъектности, рефлексивности, самостоятельности, активности. С этой целью на занятиях широко применяются интерактивные методы обучения.
  Учитывая   положение отечественной психологии, о единстве сознания и деятельности, при организации как лекционных, так и практических занятий используются   активные   формы   обучения,   благодаря   которым   возможно формировать осознанные и прочные знания и профессиональные умения. 

Раздел 1 Актуальные проблемы современного дошкольного образования

1.1 Содержание теоретических занятий (6 часов)

   Содержание материала данного раздела строится на актуализации знаний из курсов дошкольной педагогики. Поэтому лекции проводятся в форме диалога со студентами.

    Тема 1. Обновление дошкольного образования (3 часа)

  Сущность перестройки системы образования. Социальная миссия воспитателя, направления усилий на полноценное воспитание, образование детей, их психологическую защиту.

Осознание педагогами вариативности образования, обновление его содержания и технологий, понимание тех позиций, которые препятствуют реформированию системы. Сущность, содержание «Концепции дошкольного воспитания», отражение в нормативно-правовых, программно-методических документов инновационных процессов. Анализ состояния дошкольного воспитания: педагогическое сотрудничество, позиция воспитателя при взаимодействии с детьми, место совместной и самостоятельной деятельности детей, детей с взрослыми.

  Совершенствование педагогического процесса, построение личностно-ориентированной модели воспитания, изменение формы общения воспитателя с детьми в процессе традиционной детской деятельности.

 Концепция развивающей среды, её ведущие принципы. Условия осуществления личностно-ориентированной модели взаимодействия взрослого с ребенком. Охрана и укрепление физического и психического здоровья ребенка в современных образовательных программах. Особенности программно-методического потока на современном этапе развития теории и практики дошкольного образования. Основные позиции инновационных технологий в современном дошкольном образовании.

  Тема 2. Использование зарубежного опыта в работе дошкольных образовательных учреждений (3часа).

   Данная тема изучается самостоятельно, т.к. эти вопросы рассматривались в курсе «Дошкольная педагогика». При повторном восприятии проблемы студенты актуализируют следующее содержание:

   1.  Сущность  взглядов разных  концепций  на проблему построения педагогической работы с детьми, распространенные за рубежом и нашедшие применение в отечественной системе до​школьного образования.
  Следует отметить, что не всегда программы зарубежных авто​ров представлены в привычном для нас понимании, где излагают​ся образовательные, воспитательные, развивающие задачи, пока​зана специфика работы с детьми разных возрастных периодов, даны методические рекомендации для педагогов. Одни зарубежные ма​териалы имеют достаточно выраженную структуру, другие в боль​шей степени представляют философию, третьи - педагогическую технологию.
    2.  Методологические основы программ «Вальдорфский детский сад», «Пилотная школа», Монтессори-педагогика. Целостный подход к воспитанию дошкольников, организация обучения детей. Ведущие образовательные направления зарубежных программ, технологий.

1.2. Практические занятия – (4 часа)

    Тема 1. Образовательная программа её сущностные характеристики.    Педагогическая технология её отличия (2 часа).

     Вопросы для обсуждения:
1.  Образовательные программы, их классификация.
2. Педагогическая технология, ее понятие, отличительные особенности.
3. Методики дошкольного воспитания, их особенность.
4. В чем смысл развивающего обучения, его составляющие.
5. Цель, задачи, их классификация.
    Форма проведения занятий: семинар, научная дискуссия.
    Подготовка студентов к занятиям: методические указания. Изучите предложенную литературу, пополнив ее перечень, работая в библиотеке. Составьте картотеку литературы по этой теме. Сделайте конспекты ответов на каждый из вопросов для обсуждения. Актуализируйте и пополните знания о комплексных, парциальных образовательных программах, педагогических психологиях воспитания, развития ребёнка по уже знакомым вам курсам дошкольной педагогики. Подготовьте по одной из теорий   выступление,   схемы,   таблицы,   вопросы   оппонентам,   примеры, доказывающие или опровергающие состоятельность той или иной теории. Составьте  словарь основных понятий: «акселерация», «альтернатива», «амплификация», «вариативность», «гуманизм», «гуманизация», «демократизация», «инновационные процессы», «интеграция», «комплексный педагогический процесс», «самооценность детства».

   Изобразить в схеме взаимосвязь этих понятий. 

   При подготовке к занятию предлагаем следующий материал. 

       Научный обзор.

    В связи с изменением в области образования нормативно-правовой базы возникла необходимость в подготовке разнообразных программ, технологий, методик, которые наряду с "Программой воспитания и обучения в детском саду" (под ред. М.А.Васильевой) могли быть предложены практике. Процесс 

подготовки и публикации вариативных программ, психолого-педагогических технологий набирает темпы.
Многие программы были разработаны серьезными учеными или большими научными коллективами, которые в течение многих лет апробировали экспериментальные программы на практике. Коллективами дошкольных учреждений в содружестве с квалифицированными методистами тоже создавались авторские программы.
С целью защиты ребенка от некомпетентного педагогического воздействия в условиях вариативности образования Минобразованием России в 1995 году было подготовлено методическое письмо "Рекомендации по экспертизе образовательных программ для дошкольных образовательных учреждений Российской Федерации", где указывалось, что комплексные и парциальные программы должны строиться на принципе личностно-ориентированного взаимодействия взрослых с детьми и обеспечивать:
-   охрану  и  укрепление   физического   и   психического  здоровья  детей,   их физическое развитие;
- эмоциональное благополучие каждого ребенка;
- интеллектуальное развитие ребенка;
-    создание   условий    для   развития   личности    ребенка,    его   творческих способностей;
- приобщение детей к общечеловеческим ценностям;
- взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития ребенка.
В настоящее время опубликованы и распространены через разнообразные педагогические семинары всевозможные программы, технологии, методики и руководства по воспитанию и обучению детей в дошкольном учреждении. Ряд программ и других разработок - результат многолетней работы научных и научно-педагогических коллективов. Все эти программы и технологии показывают разные подходы к организации педагогического процесса в детском саду.
В процессе знакомства с разнообразием программ, обозначения их ключевых положений можно сделать определенную классификацию программ. Принцип этой классификации может быть найден в ходе коллективной деятельности студентами или, в случае затруднения, предложен преподавателем.
Например, выявление философско-концептуальных основ программ позволяет выделить две группы программ: вариативные и альтернативные.
Может быть создана и другая классификация. Объем и направленность содержания программы на целостный педагогический процесс позволяет выделить два вида программ; комплексные и парциальные.
    В настоящее время правомерно рассмотрение программ с точки зрения их статуса, который определяет подчиненное распространение, а на основании этого понять смысловое значение базовой, федеральной, региональной, муниципальной программ.

В настоящее время в педагогический лексикон прочно вошло понятие "педагогическая технология", которое может быть представлено тремя аспектами:
1)  научным: педагогические технологии - часть педагогической науки, изучающая   и  разрабатывающая  цели,   содержание  и   методы  обучения   и проектирующая педагогические процессы;
2)     процессуально-описательным:     описание     (алгоритм)     процесса, совокупность   целей,    содержания,    методов   и    средств   для   достижения планируемых результатов обучения;
3)      процессуально-действенным:     осуществление     технологического (педагогического)       процесса,       функционирование       всех      личностных, инструментальных и методологических педагогических средств.
Таким образом, педагогическая технология функционирует и в качестве науки, исследующей наиболее рациональные пути обучения, и в качестве системы способов, принципов и регулятивов, применяемых в обучении, и в качестве реального процесса обучения.
Понятие "педагогическая технология" в образовательной практике употребляется на трех иерархически соподчиненных уровнях.
1.            Общепедагогический           (общедидактический)           уровень: общепедагогическая   (общедидактическая,   общевоспитательная)   технология характеризует целостный образовательный процесс в данном регионе, учебном заведении,    на    определенной    ступени    обучения.    Здесь    педагогическая технология    синонимична    педагогической    системе:    в    нее    включается совокупность  целей,   содержания,   средств   и   методов   обучения,   алгоритм деятельности субъектов и объектов процесса.
2.     Частнометодический    (предметный)    уровень:    частнопредметная педагогическая технология употребляется в значении "частная методика", т.е. как совокупность методов и средств для реализации определенного содержания обучения и воспитания в рамках одного предмета, класса, учителя (методика преподавания   предметов,   методика  компенсирующего   обучения,   методика работы учителя, воспитателя).
3.Локальный (модульный) уровень: локальная технология представляет собой технологию отдельных частей учебно-воспитательного процесса, решение частных дидактических и воспитательных задач (технология отдельных видов деятельности, формирование понятий, воспитание отдельных личностных качеств, технология урока, усвоение новых знаний, технология повторения и контроля материала, технология самостоятельной работы и др.).
Различают еще технологические микроструктуры: приемы, звенья, элементы и др. Выстраиваясь в логическую технологическую цепочку, они образуют целостную педагогическую технологию (технологический процесс).
В литературе и практике работы школ термин "педагогическая технология" часто применяется как синоним понятия "педагогическая система". Как уже отмечалось выше, понятие системы шире, чем понятие технологии, и включает, в отличие от последней, и самих субъектов и объектов деятельности.

Понятие педагогической технологии частнопредметного и локального уровней почти полностью перекрывается понятием методик обучения, разница между ними заключается лишь в расстановке акцентов. В технологиях более представлена процессуальная, количественная и расчетная стороны, в методиках — целевая, содержательная, качественная и вариативно-ориентировочная стороны. Технология отличается от методик своей воспроизводимостью, устойчивостью результатов, отсутствием многих "если" (если талантливый учитель, если способные дети, хорошие родители...). Смешение технологий и методик приводит к тому, что иногда методика входит в состав технологий, а иногда, наоборот, те или иные технологии - в состав методик обучения.
Структура педагогической технологии. Из определения следует, что технология в максимальной степени связана с учебным процессом -деятельностью учителя и ученика, ее структурой, средствами, методами и формами. Поэтому в структуру педагогической технологии входят:
а) концептуальная основа;
б) содержательная часть обучения:
- цели обучения — общие и конкретные;
- содержание учебного материала;
в) процессуальная часть -технологический процесс: -организация учебного процесса;
- методы и формы учебной деятельности школьников;
- методы и формы работы учителя;
-деятельность учителя по управлению процессом усвоения материала; -диагностика учебного процесса.
Критерии технологичности. Любая педагогическая технология должна удовлетворять некоторым основным методологическим требованиям (критериям технологичности).
Концептуальность.  Каждой педагогической технологии должна быть присуща    опора    на    определенную    научную    концепцию,    включающую философское, психологическое, дидактическое и социально -педагогическое обоснование достижения образовательных целей.
Системность. Педагогическая технология должна обладать всеми признаками системы: логикой процесса, взаимосвязью всех его частей, целостностью.
Управляемость предполагает возможность диагностического целепо-лагания, планирования, проектирования процесса обучения, поэтапной диагностики, варьирования средствами и методами с целью коррекции результатов.
Эффективность. Современные педагогические технологии существуют в конкурентных условиях и должны быть эффективными по результатам и оптимальными по затратам, гарантировать достижение определенного стандарта обучения.

Воспроизводимость подразумевает возможность применения (повторения, воспроизведения) педагогической технологии в других однотипных образовательных учреждениях, другими субъектами.
Примечание:  при подготовке к практическим занятиям по всем разделам дисциплины « Инновации в дошкольном в дошкольном образовании» прежде всего читаете основную учебную литературу, указанную после изложения всех тем курса, но наряду с ней обязательно изучаете и конспектируете научную литературу, предложенную в конце каждого изучаемого раздела (в ряде случаев и темы), а также осуществляете самостоятельный поиск научных работ и составляете картотеку по изучаемым темам.

     Тема 2. Расширение образовательного пространства современного дошкольного образования (2 часа)

         Вопросы для обсуждения:

1. Работа дошкольных учреждений в условиях вариативных программ и технологий;

2. Внедрение новых программно – методических материалов, условий, принципов;
3. Образовательная работа в группах раннего возраста;
4. Организация работы ДОУ в условиях двуязычия, её специфика.
        Форма проведения занятий: научная конференция
        Подготовка студентов к занятиям: методические указания. На основе изучения литературы подготовьте сообщения для выступления по предложенным вопросам или избранным самостоятельно в рамках указанной
также    к    современной    периодике («Дошкольное воспитание», «Обруч», «Детский сад со всех сторон» и др.). Прочтите и систематизируйте
материал. Выпишите вопросы, которые вас заинтересовали и на которые вы хотели бы найти ответ в процессе научной дискуссии. 

     Рекомендуемая литература:
1.   Белая   К.Ю.   200   ответов   на   вопросы   заведующей   детским   садом.   -М., 1997.
2. Закон Российской Федерации "Об образовании " (12.07.1995).
3.  Михайленко Н.Я., Короткова Н.А. Ориентиры и требования к обновлению содержания дошкольного образования //Вестник образования. -1991. -№ 12.-С. 17-20.
4.  Рекомендации по экспертизе образовательных программ для дошкольных образовательных учреждений Российской Федерации //Вестник образования. -1995. -Ш 7. - С. 86-89.
5. Селевко Г.К. Современные образовательные технологии. - М., 1998.
6.   Современные образовательные программы для дошкольных учреждений /Под ред. Т.И.Ерофеевой. - М„ 1999. - С. 6-10; 331 -340.
1.3. Самостоятельная работа по разделу 1 - 28 часов
   13.1. Вопросы и задания для самопроверки знаний по данному разделу
  1.  Раскройте особенности вариативного подхода в построении педагогического процесса в дошкольном учреждении.
  2. Как реализуется ориентация на общечеловеческие ценности и свободу личности в отечественных образовательных программах?
  3. В чем особенности и значение личностно-ориентированного взаимодействия взрослого с ребенком?
  4. Каковы требования к обновлению содержания дошкольного образования на современном этапе?
  5. Раскройте новые подходы к организации развивающей пред​метной среды в дошкольном образовательном учреждении.

  6. Как вы понимаете, что такое педагогическая технология?

  7. Сущностные характеристики программы?

  8. Кем реализуется задача организации регламентированной, нерегламентированной деятельности детей в современных программах?

  9. Концептуальные направления процесса обновления дошкольного образования?

 10. Основное содержание методических рекомендаций  по обновлению педагогического процесса в группах раннего возраста?

  1.3.2. Темы для контрольных работ, докладов, рефератов

1. Изучение особенностей построения образовательного процесса в дошкольных учреждениях.

2. Воспитание творчества в подвижных играх у детей старшего дошкольного возраста (аналитическое изучение комплексных вариативных программ).

3. Проблема физического воспитания в вариативных программах для дошкольных образовательных учреждений.

4. Ознакомление детей дошкольного возраста с художественной литературой в программах для ДОУ.

5. Воспитание  культуры отношений к людям ближайшего национального
окружения.
6. Проблема формирования ценностных ориентаций в вариативных образовательных программах.
7. Концепция гуманной педагогики и ее реализация в современном дошкольном образовании.                            
8. Формирование гуманного отношения взрослого к ребенку в современных образовательных программах.
9. Сравнительная характеристика развития детского художественного творчества в отечественных вариативных образовательных программах.

10. Решение проблемы подготовки детей к школе в современных отечественных к зарубежных образовательных программах.

11. Сравнительный анализ развития речи детей старшего дошкольного возраста в программах «Детство», «Истоки», «Детский сад – дом радости», в программе речевого развития О.С.Ушаковой.

12. Реализация государственного образовательного стандарта в современных программах для дошкольных учреждений.

13. Оценка готовности выпускника детского сада к школе в современных образовательных программах.

14. Проблема индивидуализации воспитания и развития дошкольника (на материале программ «Шаг за шагом», «Детский сад – дом радости», «Одаренный ребенок», «Из детства в отрочество»).

15. Роль семьи в формировании индивидуального стиля общения.

16. Особенности работы с семьей в современных дошкольных учреждениях (на материале сравнительного анализа образовательных программ).

17. Интеллектуальное развитие детей дошкольного возраста в современных образовательных программах. 

    Внимание. Каждый студент готовит доклад и выступает с ним на практических занятиях. Студенты заочного обучения пишут по этим темам контрольные работы, которые затем обсуждаются на занятиях по курсу.

Раздел 2. Инновационная деятельность в региональных и муниципальных образовательных системах.

2.1. Содержание теоретических занятий – 12 часов

  Лекции строятся на актуализации знаний из курсов дошкольной педагогики. Содержание излагается в форме диалога со студентами. Студенты воспроизводят свой опыт, полученный ими при посещении детских дошкольных учреждений во время учебной практики на 1 курсе, а также при изучении учебной, научной, методической литературы.

 Тема 1. Специфика инновационной деятельности в современном Российском образовании (3часа).

 Образовательная среда – понятие. Противоречивые тенденции современной системы образования. Анализ проблем инновационной деятельности в исследованиях зарубежных и отечественных авторов. Понятия: инновация, инновационная деятельность, педагогическая инновация, их содержательная характеристика.

Тема 2. Инновационный педагогический опыт его системные признаки (3 часа).

Критерии системности инноваций, его характеристика. Процесс становления инноваций, этапы развития. Факторы, влияющие на направленность инновационного опыта. Требования к педагога осуществляющего инновационную деятельность. Проектирование, его принципы реализации. Педагогическое проектирование его характерные особенности.

  Тема 3. Программно-целевой подход в управлении инновационной деятельности дошкольного образовательного учреждения (3часа).

  Инновационный режим, его характеристика. Условия обновления педагогического процесса. Системный анализ инновационных процессов с учетом исследований (В.П. Кваша, В.Ю. Кричевский, К. Белая, и др.).

Режим функционирования ДОУ. Режим развития ДОУ, их отличия. Эффективность использования программно-целевого подхода к управлению инновациями.

   Тема 4. Мотивационный фактор в организации инновационной деятельности педагогов ДОУ (3часа).

  Диагностическая основа построения мотивационной модели. Модель мотивации. Взаимосвязь стимулирования и мотивирования. Теоретические положения процесса моделирования мотивационного фактора.

2.2. Содержание практических занятий по разделу 2-8 часов.

Тема 1. Моделирование системы управления инновационной деятельностью в образовании (2 часа).

          Вопросы для обсуждения:

1. Комплексное обеспечение реализации инновационных проектов в ДОУ.

· Анализ, сущностные характеристики ОЭР, проблемы.

· Теоретические основы эксперимента

· Развивающая среда проведения ОЭР

· Внедрение, апробация модели ОЭР.

          Форма проведения занятия: круглый стол.
         Подготовка студентов к занятию: методические указания. Данную тему студенты изучают самостоятельно. Проанализируйте литературу по теме, законспектируйте основные положения, идеи, сформулируйте вопросы, которые требуют уточнения, подготовьте мини-доклад по одной из тем (см. ниже) и ответы на вопросы занятия. Студенты заочного обучения выполняют
контрольные работы по одной из предложенных тем.
       Примечание. С целью активизации студентов в обсуждении проблемы организации проблемы организации опытно-экспериментальной работы в ДОУ предлагается познакомиться с материалами педагогического опыта по реализации инновационных проектов.

       Научный обзор по теме:

«Комплексное обеспечение реализации инновационных проектов в ДОУ опыт и перспективы»

    ДОУ № 30 «Светлячок» занимается многоплановой ОЭР по проблемам:
· формирование познавательных способностей детей пу​тем использования технологии TPII3;
· физическое развитие детей в кружковой деятельности «Народные игры»;
· развитие детского творчества (кружок «Умелые руки»);
· формирование речевой культуры  (кружок «Ладушки») и др.
    Результатами ОЭР па данный момент времени являются подготовленные воспитателями ДОУ Методические разработ​ки по указанным проблемам, которые могут быть неполно паны В практике работы других ДОУ города и района.
    Так, например, воспитатель Бирюкова Е. М., работая во второй младшей группе, выявила, что дети проявляют инте​рес к потешкам, сказкам. Эти произведения имеют огромное познавательное и воспитательное значение, способствуют раз​витию образного мышления, обогащают речь детей, активизируют словарь, формируют умение строить предложения. К наиболее распространенным, активно бытующим жанрам дет​ского календарного фольклора относятся заклички, обращен​ные к различным явлениям природы. Они таят в себе отзвуки далеких времен, являются отголоском древней традиции.
    Близко к закличкам примыкают приговорки, представ​ляющие собой краткие обращения к животным, птицам, на​секомым, растениям.
    Дразнилки относятся к потешному фольклору и являются формой проявления детской сатиры  и  юмора.  В  них очень тонко  подмечается  какой-либо порок,  недостаток  или  сла​бость человека. В каждой дразнилке — заряд заключитель​ной эмоциональной силы.
    Игры включают в себя различные виды народного твор​чества: музыку, диалоги, движения. Они разнообразны по своему содержанию, игровому оформлению. Большое место в совместных играх занимают считалки. Задача считалок по​мочь подготовить, организовать игру. Детям нравится не про​говаривать, а напевать свои заклички, дразнилки и т. д.  А  напевное интонирование помогает чище и скорее проговаривать сложные предложения.
    Произведения детского фольклора дают наиболее полный выход эмоциональной энергии детей, их темпераменту.
   Воспитателем подготовлен и методически обработан план работы кружка «Ладушки».
    Саламонова О.Н., работая в логопедической подготови​тельной группе, решила организовать кружок «Умелые ру​ки».
   В свою работу она включила не только изготовление по​делок из природного материала, подготовку их к работе, сбор материала.
   Изготовляя различные поделки, у детей развиваются кис​ти рук, формируются технические навыки, эстетическое вос​питание, вкус, воображение, фантазия.
   На занятиях она знакомит детей с разнообразием природ​ного материала — соломкой, ракушками, берестой. Часто проводит с детьми экскурсии в природу. Через экскурсии де​ти узнают много познавательного: почему желтеют и опада​ют листья, откуда берутся осенью паутинки, много интерес​ного в растениях, плодах и семенах.
   Чтобы закрепить впечатления детей, использует художест​венное слово, загадки, народные приметы. Пропела конкурс семейных поделок, где в их изготовлении участвовали не толь​ко дети, но и их родители. Поделки были очень интересны, разнообразные, использован различный природный материал.
   Воспитатель Михина Т. В. работает в логопедической под​готовительной к школе группе, организовала новый кружок, который интересен ребятам, соответствует их возрастным осо​бенностям, развивает сообразительность, наблюдательность, ловкость, выносливость, пластичность.
   Одни игры помогают стать сильными, ловкими, меткими; другие развивают сообразительность и смекалку, воображение и речь, чувство поэтического слова, формируют эстети​ческий   вкус.
   Из этого огромного богатства игрового фольклора учи​тель отобрала игры, которые сопровождаются тем пли иным поэтическим текстом. Особенности текста позволили ей классифицировать эти игры на группы:
· «Игры-ловишки». Они характеризуются тем, что ходя​щий должен переловить всех игроков один или пойман​ных в ходе игры. Все игры начинаются    со считалочки, сопровождаются небольшим  диалогом,    песенкой. Сюда включены: «Ловишки» «Лиска-лиса», «У медве​дя во бору»,  «Горшки»,  «Коршун»,  «Баба  Яга»,  «В Бубен»:, «В ворона».
· «Игры-драматизации».  В  них  развивается  какое-либо действо, которое также сопровождается диалогом. Это
          такие игры как: «Краски», «Почта», «Репка», «Кот и мышь».
·      «Игры хороводные». Содержанием их является движе​ние по кругу с пением и танцевальными движениями. Сюда относим: «Каравай»,    «Яблонька»,    «Водяной»,  «Шел козел по лесу», «Жучок-паучок».
· «Словесные игры-фанты». Для них характерен напря​женный диалог, иногда со стихотворным зачином. Это «Садовник»,  «Кузовок»,  «Как тебя  зовут?»,  «Только на эту букву», «Отвечай быстро».
    В работу кружка воспитатель включила «Загадки». Соб​ственно играми загадки не являются. Однако непременно нуж​но отметить игровой характер жанра, обусловленный его спе​цифической целью — найти отгадку, проверить, испытать способности. Не в беге, прыжках, физической ловкости, а в способности мыслить, сопоставлять, анализировать, находя общее и особенное у предмета, явления, действия, изобра​женного в загадке. И в награду получить удовольствие от правильного вывода.
    Занятия проводятся 1 раз в неделю, логопедом 1 катего​рии Николаевой Людмилой Алексеевной разработаны заня​тия по подготовке детей к обучению грамоте. В основу по​ложены:
· требования    «Программы воспитания    и обучения    в ДОУ»;
· опыт Московского и Орловского дошкольного кабинета;
· методика Журовой.
     Задачи, осуществляемые на занятиях по обучению грамо​те:
1.  дать понятие о предложении, о его составе, схематичес​ком изображении;
2.  дать понятие о слове (слова-предметы, слова-действия,
     слова-признаки);
3.  учить делить слова на слоги, составлять слова из сло​гов;
4.  различать на слух и в произношении все звуки родного
     языка, совершенствовать фонематический слух, назы​вать слова с  

     определенным звуком, находить слова с этим звуком в предложении,   

     определять место звука в слове, определять звуковой состав слов   

     (трехзвуковые, четырехзвуковые), составлять схему слова;
5.  Различать твердые и мягкие звуки, звонкие и глухие;
6.  знакомить с буквами, основами чтения и составления из букв простых    

     слов.

   Воспитателем подготовлены:
· ряд авторских конспектов по обучению грамоте и под​готовительной к школе группе;
· уменьшенные образцы наглядного материала для этих занятии.
   ДОУ № I работает над темой: «Развитие мелкой мотори​ки для активизации речевых высказываний детей раннего и младшего дошкольного возраста». Целью опытно-экспериментальной работы является разработка системы развития мел​кой моторики и изучение ее влияния на уровень развития речи ребенка раннего возраста. В ходе ОЭР решаются, сле​дующие задачи:
   1.  подобрать и систематизировать упражнения по разви​тию мелкой  

        моторики у детей раннего и младшего до​школьного возраста;
   2.  разработать методические рекомендации к проведению игр-занятий по  

        развитию мелкой моторики;
   3.  разработать цикл общеукрепляющих мероприятий, нап​равленных на  

        развитие мелкой моторики;
   4.  разработать и апробировать диагностику развития речи в раннем и   

        младшем дошкольном возрасте.
  Теоретическом основной эксперимента стали выводы сот​рудников Института физиологии детей и подростков о пря​ности уровня речи детей от степени сформиро​ванное™ тонких движений пальцев. Это позволило сформи​ровать гипотезу эксперимента: если в группах младшего и раннего дошкольного возраста будет создана благоприятная обстановка, побуждающая к высказываниям на основе развития мелкой моторики, то у детей будет раньше развиваться интерес к речевой деятельности; и определить задачи ОЭР, вычленив, предварительно, проблемы, которые необходимо решить.
   Далее была проведена работа по составлению проекта ОЭР в форме программы и разработана методика диагнос​тики и оценки показателей в изменении практики с учетом речевого уровня и уровня развития мелкой моторики.
   С начала учебного года начался этап непосредственного проведения ОЭР с подключением педагогов, работающих на группах раннего и младшего дошкольного возраста. Была создана творческая группа по разработке методические материалов в следующих направлениях:
· массаж и самомассаж кисти рук и пальцев;
· использование мелких  предметов при овладении сен​сорными эталонами;
· выполнение фигурок из пальцев (с речевым сопровож​дением и без него);
· составление фигурок из палочек;
· использование кукол-бибабо;
· пальчиковый театр.
  В течение года были апробированы и оформлены в ка​честве методических разработок:
· «Пальчиковый игротренинг»;
· игра «Сказки пальчиков»;
· выполнение фигурок из палочек со стихотворным со​провождением;
· материалы по созданию театра кукол-бибабо с мето​дикой вождения и сценариями;
· комплексы пальчиковых игр и упражнений;
· пальчиковый театр (с использованием мини-масок, пер​чаток, шариков и др. атрибутики).
   Работа с детьми в группах строилась следующим образом: ежедневно 5—10 минут отводилось на упражнения пальчико​вого тренинга, для совместных и самостоятельных игр предла​гались наборы мелких игрушек (разнообразные по форме и материалу) для формирования сенсорных эталонов; в группе 3-го года жизни вводились также элементы пальчикового театра и театра бибабо. Проведенные игры, упражнения, за​нятия  фиксировались, осуществлялся индивидуальный учет.
  Значительно была пополнена развивающая среда группы дидактическими играми, наборными панно, наборами мелких игрушек и др.; обеспечивающих активную манипулятивную деятельность. Для отслеживания результатов проводилась диагностика речевого развития, результаты которой специ​альным образом фиксировались.
   В дальнейшем планируется повторный эксперимент во вновь набранной группе раннего возраста с учетом практи​ческого опыта проведенной ранее работы и выявленных зат​руднений при отслеживании результатов.
   В 1996 году коллектив дошкольного образовательного уч​реждения № 27 приступил к осуществлению опытно-экспери​ментальной работы по теме; «Возможности использования опыта оздоровления и укрепления физического развития груп​пы часто болеющих детей, по укреплению здоровья воспитан​ников общеразвивающих групп». Эта тема была выбрана в рамках реализации программы развития дошкольного уч​реждения до 2000 года и подпрограммы «Здоровый дошколь​ник».

   В 1993 году на базе средней группы проводился экспери​мент под руководством методиста-консультанта, заслужен​ного учителя РСФСР, Богдановой А. Я., направленный па увеличение двигательного режима дня дошкольников. Его целью было: использование закаливающей физкультуры че​рез увеличение двигательной активности в режиме дня. Бы​ли поставлены задачи:
 1.  оздоровительная, закаливающая физкультура;
· больше занятий на свежем воздухе;
· водные процедуры;
· дыхательная гимнастика;
· босохождение после сна в группе, летом па участке;
2.  связь с  музыкальными  занятиями,  трудовой деятель​ностью детей,    

     применение физкультминуток    в  боль​шем объеме;
3.  улучшения медико-педагогического контроля и контак​тов с родителями   

     по поводу закаливающей физкуль​туры с детьми.
  Для этого были введены систематические закаливающие процедуры после сна, точечный массаж, коррегирующая гим​настика. С сентября 1993 года утренняя гимнастика прово​дилась на свежем воздухе. Во время экспериментальной ра​боты проводилась диагностика развития основных движений, введены листы здоровья. В результате эксперимента заболе​ваемость уже па 1-м году снизилась на 50%. В последующие годы она имела тенденцию к снижению.
  Дети группы активно участвовали в спортивной жизни детского сада: днях спорта, неоднократно являлись победи​телями спартакиад, веселых стартов, где соревновались с детьми ДОУ№ 12.
   В Рождественские каникулы проводились дни «Папа, ма​ма, я — спортивная семья». В игровой комнате был отведен уголок движения, который постоянно отмечался на смотре-конкурсе».
   Учитывая результаты проводимого эксперимента 1933— 1995 года Семинихина Р. С. продолжила свою работу с груп​пой часто болеющих детей. Была создана оздоровительная группа, в которую вошли дети часто болеющие бронхиальны​ми и респираторными заболеваниями, где внедрялись эле​менты авторской программы Ю. Ф. Змановского «Здоровый дошкольник».
   Совместно с медицинскими работниками ею была разра​ботана система эффективного закаливания детей, учитываю​щая индивидуальные особенности ребенка, состояние его здо​ровья.
  Итоги эксперимента с альтернативной группой к маю 1996 года заключались в следующем:
· снизилась заболеваемость на 60 — 65%     (данные     на 16.03.95);
· улучшилось физическое развитие детей: они стали бо​лее стройными, подвижными, закаленными, повысились показатели физического развития; дети стали дальше прыгать, сильнее бросать мяч;
· посещение закаливающих процедур и занятий на све​жем воздухе детьми больше, чем обычно улучшило их психическое состояние,  они  стали  более  уверенными, жизнерадостными, доброжелательными;
· применение босохождения по солевым дорожкам пос​ле дневного сна, увеличение продолжительности заня​тий, эффективное проветривание дали положительные результаты по улучшению здоровья; при осмотре детей специалистами наличие заболеваний не отмечено;
· альтернативная группа принимала активное участие в проведении  спортивных  праздников,   прогулок  и  экс​курсий за пределы дошкольного учреждения.
   Дети, стоящие на диспансерном учете по ЧДБ сняты с учета, так как уровень заболеваемости снизился.
   Учитывая полученные результаты, возникла необходи​мость продолжения начатой работы, т. к. увеличивается чис​ло часто болеющих детей в группах младшего дошкольного возраста и низкий показатель уровня здоровья детей при поступлении в ДОУ. Прежде всего, были созданы необходи​мые условия:
· оборудован спортивный и тренажерный залы;
· отремонтирован  и  отрегулирована  работа  физиокабинета;
· проанализировано состояние здоровья детей младших дошкольных групп.
  Целью ОЭР стала апробация и внедрение модели оздо​ровления детей часто болеющей группы на общеразвивающих группах младшего дошкольного возраста.
   В результате в течение этого учебного года произошло снижение заболеваемости па 18% по сравнению с 1995 готом и на 5% — по сравнению с прошлым учебным годом.
   В целом по дошкольному учреждению заболеваемость сни​зилась за последний год до 7,3% (таблица 1). Результатом работы коллектива стала выработанная система закаливаю​щих процедур для детей всех возрастов. Скоординированная работа педагогических и медицинских работников позволила  добиться снижения часто болеющих детей (таблица 1). В пол​ную силу заработал физиокабинет (таблица 2).
   Задачей следующего этапа является отработка методи​ческих рекомендаций по применению оздоровительных меро​приятий в общеразвивающих группах дошкольных учрежде​ний.
  Снижение заболеваемости в группах младшего дошкольного возраста

                                                                                                              Таблица 1

	
	 1995 
	1996
	1997
	1998

	Заболеваемость детей
	 33
	 29,7
	10,2
	7,3

	ЧБД
	9
	31
	25
	14


    Качество работы физиокабинета
                                                                                                               Таблица 2
	Наименование отсутствующих процедур
	1995 год
	1990 ГОД
	1993 год

	Электрофарез
	94
	178
	112

	УВЧ
	469
	953
	487

	Соллюс
	169
	339
	287

	УФО
	1403
	3596
	4657

	Ингаляции
	639
	1253
	1375

	ИТОГО
	2773
	6319
	7058

	Выполнение  условных
единиц
	3776
	9081,5
	9942,5


   ДОУ ясли-сад № 29 «Елочка» работает над задачами обес​печения преемственности дошкольного и начального образо​вания. Так как микрорайон п. Сосновка, где расположен д/сад, отдален от города, педагогический коллектив постоян​но искал возможности для более полного удовлетворения пот​ребностей родителей и реализации возможности педагогов по обновлению содержания. Поэтому с 1994 года в ДОУ ос​ваиваются три программы воспитания и развития детей до​школьного возраста:  «Типовая»,  «Радуга», «Дом  радости».
   С 1995 года в ДОУ был открыт 1 класс. 27 выпускникам д/сада организовали оптимальный режим занятий, отдыха и питания. Оставаясь в ДОУ, школьники быстро, безболезнен​но пережили период адаптации к школе и в дальнейшем им было чем поделиться с ребятами подготовительной группы, которые довольно часто посещали уроки и мероприятия в классе. Помогало в общении ребятам и организация сов​местных праздников: «Зов джунглей», «Пришла весна», вы​ставок по изобразительной у творчеству: «Родная природа», «Полет в космос». Для развития коммуникативных способ​ностей созданы уголки, помогающие видеть свои успехи и до​стижения: «Моя семья», «Альбом обо мне», где ребенок мо​жет рассказать, что ему близко. Оформлены уголки «Твор​чества», «Литературных произведет».
   Воспитатели накапливают материал занятий познаватель​ного цикла, где формируется интерес и доброжелательное от​ношение к взрослым и детям, культуре общения в группе.
   Широко используется театрализованная деятельность, игры - драматизации, кукольные спектакли, которые ставят са​ми дети для малышей. Для этого оформлены «уголки» в группах. Сюжетно-ролевые игры детей позволяют детям рас​крыть взаимоотношения взрослых, формируют желание быть полезными для других.
   У старших дошкольников большой интерес вызвало внед​рение местного компонента в образовательный процесс. Офор​мление избы «Светелки», сбор краеведческого материала (фо​тографий, книг, открыток), экскурсии, посещение музеев позволяет создать в группе определенный климат для общения. Особый интерес у детей вызывает театральный кружок, где они к праздникам, вечерам досуга, готовят инсценировки сцепки. Здесь формируется ранняя речь, интонация, отноше​ние к миру.
    Учитывая накопленный опыт, коллектив ДОУ выделил следующую проблему для ОЭР:
   «Развитие коммуникативных способностей старших дош​кольников для успешного обучения в школе».
    В ходе работы решаются следующие задачи:
· систематизировав» работу по развитию связной речи старших дошкольников;
· разработать  проблемные ситуации  для  развития  общения;
· разработать методические рекомендации по развитию коммуникативных способностей детей.
   В качестве гримера решения данных задач может быть рассмотрен опыт воспитателя старшей группы ДОУ Гуще Светланы Александровны, которая работает над темой: «Обу​чение детей  средствам  общения,  позволяющим  вступать в различные контакты, разрешить конфликты и строить взаимо​действия друг с другом».
    Работая в средней группе по программе «Радуга», воспитатель в общении с детьми обращает внимание па свою речь, стараясь, чтобы она была, четкой, ясной, красочной, связной, доступной для понимания, грамматически правильно оформленной, выдержанной в определенном темпе, громкости. Де​ти этой группы с желанием вступают в контакт с окружаю​щими, умеют эмоционально сопереживать своим товарищам, близким людям. Так, при одевании или раздевании они по​могают своим товарищам, на занятии по рисованию, лепке переживают за них, оказывают помощь. В умении эмоционально сопереживать детям помог созданный в группе «книж​ный уголок», где находятся различные скалки, создана кол​лекция открыток, вкладышей по желанию детей, альбомы на разные темы: «Дикие и домашние животные», «Транспорт», «Птицы», «Времена года», «Профессии». Сделан автограф, который помогает ребенку оценить самого себя, высказать свою точку зрения, оценить другого.
    Создай   также  «уголок» с сюжетно-ролевыми  играми.  В этих играх дети знакомятся с нормами и правилами, которые необходимы при общении с окружающими.
   В специально организованной деятельности решаются за​дачи по развитию речи в соответствии с программой «Раду​га». На этих занятиях дети высказывают своп соображения по целому ряду простых и более сложных вопросов, которые ставит взрослый.
   В объединении учреждений для детей-сирот разработана и успешно апробирована программа обучения депривированных - дошкольников  с  ограниченными   возможностями  «Я   и мир вокруг» (авторы Е. Л. Михсева, Е. А. Григорьева).
   Авторы пришли к выводу, что в работе с детьми, имею​щими нарушение интеллекта и растущими вне семьи, необ​ходимы не отдельные разровненные средства обучения и воспитания, а единая система разносторонних и разнообразных воздействий. Для преодоления последствий депривации, осо​бенно социальной, сенсорной, двигательной, важную роль иг​рает ознакомление детей с окружающим миром. Однако, в государственной программе (1983 г.) этот раздел представ​лен весьма схематично, без учета особенностей развития де​тей с нарушениями интеллекта, растущих вне семьи, а в программе 1991 гола отсутствует вообще.
   Познание окружающего мира, осознание собственного «я», усвоение общественного опыта и перенос в практическую дея​тельность полученных сведений, представлений, умений по​могает депрированным детям  адаптироваться в жизни.  Вот почему основой работы с детьми в детском доме является раздел «Ознакомление с окружающим». Работа по этому разделу ведется в нескольких направлениях и охватывает различные виды детской деятельности. Главный принцип — комплексное изучение каждой темы.
   Второй раздел программы — «развитие речи» — связан с первым тематически. В основу раздела положена государ​ственная программа 1991 года. В программе «Я и мир вок​руг» существенно дополнены, изменены, систематизированы, дифференцировании цели и задачи по развитию речи. Изу​чаемый материал распределен по темам, аналогичным раз​делу «Ознакомление с окружающим», расположен концентрично, последовательно. К каждой теме предлагается пере​чень художественной литературы, картин доступных для по​нимания детьми данного возраста с учетом интеллектуаль​ного дефекта.
    Программа «Я и мир вокруг» предлагает тесную взаи​мосвязь с другими разделами. Практика показывает, что при комплексном изучении темы на данном лексическом материа​ле целесообразно развивать и коррегировать психические процессы, воспитывать положительные свойства личности, го​товить детей к обучению в школе.
   Использование предлагаемой программы поможет учите​лям -диффектологам, логопедам, воспитателям целесообразно развивать психические процессы, расширять конкретно-чув​ственный опыт, связи детей с окружающим миром, будет способствовать гармонизации психики депривированных дош​кольников, их успешной социальной адаптации и готовности к обучению в школе.
   Материал программы представлен по годам обучения и по темам. Предложены краткие методические рекомендации к комплексному изучению тем, даны варианты конспектов за​нятий.
   Коллектив ДОУ ПМК участвует в реализации программы ОЭР по теме: «Педагогические условия формирования начал экологического сознания старших дошкольников, с учетом природы родного края». С выходом государственного стан​дарта по развитию экологической культуры детей, необходи​мо било сделать следующее:
· создать условия для развития у детей биологических представлений: познакомить детей с развитием жизни на Земле, обеспечить условия    для развития    у детей эмоционального положительного отношения  к  живой природе, создать условия для творческой самостоятель​ности деятельности детей;
· познакомить детей с природными особенностями чело-зека с привлечением иллюстративного материала, создать условия для формирования у них элементарных представлений о работе своего организма и приобщить к ценностям здорового образа жизни;
· обеспечить условия для развития у детей экологичес​кого сознания:  познакомить детей с различиями жи​вого и неживого, способствовать формированию пони​мания того, что Земля — наш общий дом, а человек— часть природы, познакомить детей с проблемой загряз​нения   окружающей   среды,   способствовать  развитию ответственного отношения к окружающей природе, соз​дать условия для самостоятельной деятельности детей по сохранению и улучшению окружающей среды.
    Для достижения этих целей, коллектив детского сада на​чал работу по теме: «Педагогические условия формирования начал экологического сознания старших дошкольников, с уче​том природы родного края».
В ходе работы была разработана экологическая тропа», составлен план-схема «тропы» (приложение № 1). Далее бы​ли разработан тематический перспективный план занятии, экскурсий, наблюдений, игр, праздников, и развлечений, опы​тов и т. л. по старшей группе. Разработанный материал был применен и апробирован на старшей группе в 1997—1998 учебном году.
    Результатом работы стали: оформление картотеки наб​людении в «уголке природы», серия конспектов познаватель​ных занятий, КВН, праздников:
· шуба белая весь свет одела
· картотека наблюдений в уголке природы
· беседа о весне
· КВН — «Хозяйка с базара домой принесла»
· праздник «Приди, Весна!»
· знакомство с некоторыми свойствами воды
· хлеб и мир
· тень, что это такое, откуда она берется?
· праздник «Новоселье птиц»
· «Прощай, Осень»
· у нас в гостях опять доктор Айболит
· посадка  лука
· наблюдение за золотой рыбкой
   В конце года в старшей группе проведена диагностика результативности в формах: решения логических задач, крос​свордов, игр, которая показала, что у детей складываются определенные представления о взаимосвязи явлений приро​ды. Дети научились в процессе учебного года делать умозаключения, бережно относиться к природе родного края и се обитателям.
   Наработанный материал позволил использовать его в ра​боте внутри детского сада.

            Темы для контрольных работ, докладов, рефератов:

1. Инновационная деятельность в региональных и муниципальных образовательных системах

2. Программно-целевой подход в управлении инновационной деятельностью ДОУ.
3. Мотивационный фактор в организации в организации инновационной деятельности педагогов ДОУ.
4. Организационно-педагогические условия стимулирования.
5. Организационная деятельность педагогической мастерской как особой формой повышения квалификации педагогов ДОУ.
6. Проектирование вариативной образовательной системы в условиях современных ДОУ. 
           Рекомендуемая литература:

1. Иванова Л. А., Жданова С. П., Каплунович Т. А. Инновационная деятельность в муниципальной образовательной системе как объект управления (выпуск 2). -  В. Новгород, 1998 

2. Государственная аттестация и аккредитация ДОУ. – М., 1996

3. Типовое положение о ДОУ // Дошкольное воспитание. – 1995. – п. 10. – 2-7 с.

Тема 2. Концептуальные подходы к развитию новых форм дошкольного    образования (2 часа)


Вопросы для обсуждения:

     Вопросы для обсуждения:
1.  Образовательные программы, их классификация.
2. Педагогическая технология, ее понятие, отличительные особенности.
3. Методики дошкольного воспитания, их особенность.
4. В чем смысл развивающего обучения, его составляющие.
5. Цель, задачи, их классификация.
          Формы проведения занятия: круглые столы, дискуссия, «час пик».
          Подготовка студентов к занятию: методические указания.    Законспектировать материал из учебной и научной литературы, подготовить ответы на вопросы занятия. К содержанию каждого пункта подготовить вопросы, которые на занятии зададите коллегам и преподавателям во время дискуссии и «час-пика». Выписать в свой словарик определение основных понятий: формы организации детей, родительское общение, индивидуальный подход, организация пространства для родительского общения.

         Рекомендуемая литература:
1. Васильева   А.И.   Совершенствование обучения  в детском  саду.  -Минск, 1980.
2. Воронов ВВ. Педагогика школы в двух словах // Конспект-пособие для студентов-педагогов. - М., 1997.                           
3. Михайленко Н.Я., Коротова Н.А. Ориентиры и требования к об​новлению содержания дошкольного образования: Методические рекоменда​ции. - М., 1993 или//Дошкольное воспитание. - 1992. - № 5-6. - С. 17.
5. Пиклер Э. Современные формы проявления госпитализма // Лишенные родительского попечительства. - М, 1991. - СЛ 86- 193.
6. Развитие личности ребенка: Пер. с англ. / Общ. ред. A.M. Фонарева. - М, 1987.

Тема 3. Современные подходы к организации обучения в дошкольном образовательном учреждении (2 часа)
      Вопросы для обсуждения:
1. Занятие - традиционная форма обучения в детском саду.
2. Вариативность организации занятий.
3.  Разнообразие  форм  организации  учебно-познавательной деятельности в дошкольном учреждении.
     Форма проведения занятия: семинар.
     Подготовка студентов к занятию: методические указания. Прочтите внимательно теоретический материал (лекции, учебную и научную литературу). Подготовьте ответы на вопросы семинара: составьте план ответа на каждый из вопросов, законспектируйте содержание ответов с использованием первоисточников, запишите вопросы, которые остались не ясными для вас, чтобы обсудить их на семинаре.
При подготовке к занятию по указанной теме выполните учебно-исследовательские задания.

     Учебно-исследовательские задания
1.  Составьте опорный конспект статьи А.П.Усовой «Процесс обучения на занятиях».
2. Подготовьте тезисы статьи В.Н.Лванесовои «Теоретические основы занятий как формы организации умственного воспитания
и обучения».
3. Составьте конспект вариативной организации учеоно-позна-вательной деятельности детей старшего дошкольного возраста.
      Комментарии
  В настоящее время в современном дошкольном учреждении используются разнообразные формы организации образова​тельной работы. Познакомившись с традиционной формой обучения - занятием, обсудите эту проблему во время семинара: ор​ганизацию занятия, его структурные компоненты, достоинства и недостатки, педагогическое значение, рассмотрите другие со​временные подходы к образовательной работе с дошкольника​ми. Успешно и интересно провести такое обсуждение поможет ролевая дискуссия «Дидактический турнир». Готовясь к ней, изучите теоретические материалы, освещающие развитие идеи использования организованного занятия в обучении дошколь​ников (В.Н.Аванесова, А.П.Усова) и современные критические взгляды на практику дошкольного образования (Н.Я.Михайленко, Н.А.Короткова).
   Для проведения «Дидактического турнира» образуйте четыре подгруппы. Первая подгруппа будет представлять собой сто​ронников классического занятия и других традиционных подхо​дов к обучению детей в детском саду. Вторая подгруппа - «про​тивников» идеи обучения в форме занятий. Третью подгруппу составят инноваторы, те, кто стремится сохранить лучшие тра​диции классического занятия, обновить формы и методы его проведения. В четвертую подгруппу входят эксперты, задача ко​торых - следить за точностью использования цитат или мыслей ученых, внесших определенный вклад в изучение обсуждаемой проблемы, замечать, насколько аргументированно строят свои доказательства участники дискуссии, отмечать наиболее ориги​нальные их суждения и разработки. Следует учесть, что студен​ты объединяются в ролевые подгруппы по интересам. В каждую из них могут войти как истинные сторонники традиционного обучения дошкольников, так и ее противники, ибо в процессе «Дидактического турнира» идет защита не субъективных взгля​дов участников дискуссии, а самой идеи. Студенты независимо от собственных взглядов пытаются найти объективные аргумен​ты, доказывающие позитивные (а в другой подгруппе негатив​ные) стороны традиционного занятия. Стремятся увидеть про​грессивное начало идеи обучения дошкольников в форме орга​низованного фронтального занятия  и  одновременно выявить недостатки, сдерживающие дифференцированный подход к ре​бенку, учет его интересов и развитие творчества. Вопрос рас​сматривается как в контексте того времени, когда происходило внедрение обязательного обучения в практику работы детского сада, так и в контексте современности. Обосновываются и рас​крываются идеи вариативного построения образовательной ра​боты с дошкольниками.
   Прежде чем начать диспут, ведущий предлагает каждой из трех подгрупп представить свой «эпиграф», иллюстрирующий основ​ную мысль высказываний, затем регламентирует продолжительность   высказываний. По одному «микрофону» (под номером) вручается каждой подгруппе. У ведущего таймер (часы, секундо​мер). Обсуждают регламент высказываний; 2, 3, 5 мин.
   Ведущий объявляет, что включен первый микрофон. В соответ​ствии с установленным регламентом представители одной из под​групп лаконично высказывают свои соображения относительно обсуждаемой проблемы.
   Ведущий контролирует время, объявляет о «включении» или «выключении» микрофонов, затем по очереди слово предоставля​ется членам остальных подгрупп. В среднем каждая подгруппа может высказаться 4-5 раз (общее время - 20 мин).
   В заключительной части «Дидактического турнира» высту​пают эксперты и дают оценку работе каждой подгруппы: на​сколько четко, лаконично, убедительно, ярко прозвучали высту​пления оппонентов, аргументированно представлены доказа​тельства, выбраны интересные примеры для иллюстрации своих доводов.
   Преподаватель подводит окончательные итоги.

   Литература для самостоятельной работы студентов

1. Аванссова В.Н. Теоретические основы занятий как формы организа​ции умственного воспитания и обучения // Содержание и методы умствен​ного воспитания дошкольников / Под ред. Н.Н.Поддъякова. - М., 1980. -С. 28-54.
2. Усова А.П. Процесс обучения на занятиях // Обучение в детском саду / Под ред. А.В.Запорожца. - М., 1981. - С. 93-148.
     Дополнительная литература
1. Воспитание и обучение детей шестого года жизни / Под ред. Л.А. Па​рамоновой, О. С. Ушаковой. - М, 1987.
2. Ерофеева Т.Н., Павлова Л.Н. Необыкновенные приключения в го​роде математических загадок // Дошкольное воспитание. - 1986. - № 4. - С. 60-68.
3. Ерофеева Т.Н. Использование игровых проблемно-практических си​туаций в обучении дошкольников элементарной математике // Дошкольное воспитание. - 1996. - № 2.
4. Жуковская Р.И. Игра и ее педагогическое значение. - М., 1975.
5. Игры и упражнения по развитию умственных способностей детей дошко​льного возраста /Сост. Л.А.Венгер, О.М.Дьяченко. - М., 1989.
6. Кравцова Е.Е. Разбуди в ребенке волшебника. - М., 1993.
Тестовые задания для контроля знаний по теме «Современные подходы к организации обучения в ДОУ»

1. К традиционным формам обучения в ДОУ относятся:


а) занятия фронтальные;

     б) экскурсии;


в) дидактическая игра;

     г) игра-упражнение;


д) игра-задание.

2. К вариативным формам организации занятий относится:


а) игра;


б) прогулка-занятие;


в) тренинг;


г) «ресурсный круг».

3. Что относится к формам учебно-познавательной деятельности в ДОУ:


а) игра - эксперимент;


б) игра дидактическая;


в) упражнения, задания;


г) экскурсия – прогулка.

1. Индивидуальная форма проведения игр – занятий является ведущей:


а) в раннем возрасте;


б) в старшем дошкольном возрасте;


в) в возрасте 4 -5 лет.

2. Игровые проблемно-практические ситуации в обучении дошкольников являются приоритетными в:


а) в возрасте 2 - 3 лет;


б) в возрасте 4 -5 лет;


в) в возрасте 6 -7 лет.

Тема 4. Организация развивающей среды в ДОУ с учетом введения инноваций (2 часа).


Вопросы для обсуждения
1.  Какое место в государственном образовательном стандарте дошкольного образования занимают требования к среде разви​тия ребенка? Почему эти требования являются составной частью государственного стандарта? Из каких основных компонентов он состоит?
2. Какие качества и свойства формируются у ребенка в услови​ях развивающей среды?
3. Назовите два основных источника знаний и социального развития ребенка. Каково их значение в педагогическом процессе на этапе дошкольного образования?
4.  Какие изменения в создании среды современного дошколь​ного учреждения можно оценить как новые прогрессивные под​ходы? Как они способствуют развитию ребенка и его эмоцио​нальному благополучию?
5. Назовите принципы построения развивающей среды. Ка​кие из них могут быть реализованы в детском саду в ближайшее время, а какие - в более отдаленной перспективе? Объясните, почему.
6. Как организовать взаимодействие специалистов по созда​нию развивающей среды в детском саду? Приведите примеры того, в чем могут участвовать и за что именно отвечать разные специалисты.

      Учебно-исследовательское задание
Подготовьтесь к тренингу на тему занятия.
      Примерный сценарий проведения тренинга
Организация пространства
  Пространство аудитории должно создавать условия для работы студенте в группах и вместе с тем совместной работы всех участников.
  Мебель расставляется таким образом, чтобы вокруг каждого стола мог; расположиться группа студентов в количестве 8-12 человек. Предполагаете также работа с доской, которая должна быть видна каждому участнику.
   Необходимо предусмотреть дополнительный стол (столы), на котором будут экспонироваться созданные в процессе работы макеты.
Материалы и оборудование
   Для каждой группы - большая коробка для изготовления макета, цветная
бумага, лоскутки ткани, цветные фломастеры, ножницы, клей, кисточки;
схемы (раздаточный материал).
Первичный анализ
   Внимательно рассмотрите схемы двух вариантов организации среды в гpyпповой комнате детского сада и сравните их, выделяя преимущества и недостатки каждого.
Проектирование 

      1. Инструкция
  Обсудите в группах объект проектирования, причем им может быть груп- повое или любое другое помещение детского сада, отдельная зона помещен или участка, холл, коридор, лестничный марш и т.п. Для проектирования    используйте материалы, расположенные на столах.
   Рекомендуется разбить пространство на зоны для разных видов ак​тивности детей, предусмотреть дверные и оконные проемы - их можно изобразить на стенках коробки; оформить зоны перегородками, ширма​ми, обозначить шкафчики. Нарисовать или склеить другую мебель, иг​рушки, оборудование. Если проектируется участок, обозначить имею​щиеся на нем деревья, постройки и пр., наметить (с помощью аппликации или путем вырезания) окна и двери; продумать освещенность и другие санитарно-гигиенические условия. Перечень подобных ориентиров может быть продолжен преподавателем и студентами.
При изготовлении макета следует учесть результаты анализа рассмотренных, схем.
        2.  Заявка проекта
  После обсуждения, на которое дается 5-7 мин, каждая группа по очереди заявляет свой объект проектирования.
        3.  Изготовление макетов
  Далее группы приступают к изготовлению макетов. На это отводится ос​тавшаяся часть занятия, не менее 1 ч.

   За 25-30 мин до окончания работы преподаватель объявляет, что после швсршения макета каждая группа будет его представлять на общее обсужде​ние. Для этого готовятся краткие сообщения (доклады) от групп по предло​женной форме. Участники группы должны самостоятельно выбрать доклад​чика и помочь ему подготовить сообщение.
        4. Структура доклада
  Название доклада (девиз, образ).
  Объект проектирования.
   Источник проектной идеи (реальный опыт дошкольного учреждения - ука​зать, какого именно, литература, воображаемая ситуация - «мечта», (например, «Развивающая среда детского сада XXI в.»)
   Структура проекта (из каких компонентов состоит - демонстрируется на макете).
   Основные характеристики проекта (направления развития детей или виды деятельности и процессы, которые протекают в данном пространстве; какие именно составляющие среды этому служат; на какие принципы авторы опира​ются, другое).
Презентация и защита проектов
    Каждая группа должна выступить дважды: как авторы проекта и как экс​перты проекта другой группы.
    Преподаватель объявляет последовательность докладов, Для каждого доклада назначаются эксперты.
     К доске приглашается докладчик и эксперты - 2-3 представителя группы экспертов (выбираются участниками группы экспертов).
     Докладчик делает сообщение на 5-7 мин. После этого другие участники группы проекта при необходимости вносят добавления, поправки, высказы​вают «особое мнение».
     Участникам других групп предлагается задавать вопросы докладчику.
     После ответов на вопросы слово предоставляется экспертам. Их задача состоит в том, чтобы раскрыть позитивные стороны проекта и дать критиче​ский анализ и конструктивные предложения по совершенствованию проекта. После высказываний экспертов конструктивные предложения могут вносить другие участники. Затем заслушивается следующий доклад и т.д.
    В конце тренинга всем участникам предоставляется возможность подойти к столу, на котором экспонируются все макеты, ознакомиться с ними и про​должить обсуждение в нерегламентированной форме.
      Литература для самостоятельной работы студентов
1. Детские ясли-сады. Нормы проектирования: Справочник по дошкольному воспитанию: Основные законодательные и инструктивные документы / Под ред. А.И.Шустова. - М., 1.980.-С. 284-310.

 2.3. Самостоятельная работа студентов по теме «Организация развивающей среды в ДОУ» (25 часов)
         Содержание самостоятельной работы составляют:
- подготовка к практическим занятиям;
- выполнение аннотаций к статьям и книгам;
- выполнение конспектов первоисточников;
- подготовка докладов;
-написание   рефератов   по   проблемам   психического   развития   в   

  младенческом возрасте;
- разработка схем и таблиц;
- ведение словариков понятий по темам;
- картотека литературы по каждой теме;

- разработка контрольных вопросов по темам и разделам для взаимоопроса.

 Вопросы и задания для самопроверки знаний по разделу «Организация предметной среды в ДОУ».

1. В чем состоит значение организации предметной среды в ДОУ?

2. Назовите принципы организации?

3. Специфика, смысл, условия организации предметной среды?

4. Что такое принцип «комплексирования»?

5. Специфика центров развития в младших возрастных группах?

6. Специфика центров развития в старших возрастных группах?

7. Дайте характеристику межличностного общения «педагог-ребенок», «взрослый-ребенок».

8. Назовите основные признаки инновационной деятельности в ДОУ.

9. Какие методы, приемы педагогического взаимодействия?

    4. КОНТРОЛЬ ЗНАНИЙ СТУДЕНТОВ ПО РАЗДЕЛАМ 1 и 2
                  Текущий рейтинговый контроль:
•   Проверка наличия конспектов и их содержания.
•   Представление студентами аннотаций научных работ и    

    библиографиче​ского списка литературы по каждой теме разделов.
•   Проверка разработанных контрольных вопросов по темам и разделам   

    курса.
•   Оценка докладов и рефератов студентов. Оценка работы на  

    практических занятиях.

Тестовые задания для программированного контроля знаний 

1. Сущностные характеристики инноваций в ДОУ.

а) вариативность образования

б) гуманизация

в) индивидуализация

д) личностно-ориентированный подход.

2. Гуманизация педагогического процесса – это:

           а) S-S взаимодействие

           б) охрана здоровья

           в) защита прав ребенка

           г) программно-методическое обеспечение.

 3. Методологические основы зарубежных программ отражают:

           а) педагогическую технологию

           б) философские рассуждения

           в) система технологий

4. Ведущие характеристики инновационной деятельности в ДОУ

           а) интеграция

           б) акселерация

           в) симплификация

           г) комплексирование

5. Характеристика педагогической технологии – это:

          а) научность

          б) процессуально-описательность

          в) процессуально-действительность

6. инновационный педагогический опыт – это:

          а) проектирование

          б) творческая инициатива

          в) педагогическое моделирование

          г) программно-методическое обеспечение

3. Формы оказания помощи семьям – это:

          а) социальная реабилитация

          б) группы кратковременного пребывание

          в) группы «социального риска»

          г) родительские клубы.

Раздел 3. Экспертиза образовательной деятельности ДОУ

Теоретический курс – 8 часов

    Содержание материала данного раздела строится на актуализации знаний из курса «Дошкольная педагогика». Поэтому лекции проводятся в форме диалога со студентами.

Тема 1. Современный подход в экспертизе игры в ДОУ (4 часа).

   Диагностика игры детей. Характеристика показателей игры (содержание игр, способы решения детьми игровых задач, взаимодействие детей в игре).

    Примечание. По данной теме студентам предлагается познакомиться с материалами научного обзора.

    Научный обзор

Современный подход к экспертизе игры в ДОУ

   Для анализа игры нужно выделить показатели, по кото​рым он будет осуществляться. Известно, что ученые пользу​ются разными единицами анализа игры. Исследования, про​веденные Н. Т. Гринявичине, К. В. Зворыгиной, Н.Ф. Комаровой, Л. Д. Пеневой, А. Д. Саар, показали, что, используя игро​вую задачу как единицу анализа игры, можно разносторонне анализировать игровую деятельность ребенка. Основываясь на данных исследований, Н. Ф. Комарова разработала реко​мендации по диагностике игры детей. Для полноты анализа она выделила четыре группы показателей, в соответствии с которыми осуществляется анализ игры: содержание игры, способы решения детьми игровых задач, взаимодействие де​тей в игре, самостоятельность детей в игре. Рассмотрим каж​дую группу.
   Содержание игры. Р, И. Жуковская, Д. В. Менджёрицкая, С. Л. Новоселова, А. П. Усова и другие известные педагоги от​мечали, что о развитии игры свидетельствует усложнение сю​жета. Исходя из этих теоретических положений, была выделе​на группа показателей характеризующих содержание игры. Чтобы иметь представление о содержании игры, педагогу нуж​но выяснить следующее:
1.    Как у играющих возникает замысел?
2.    Насколько разнообразны замыслы игр у детей?
3.    Насколько разнообразны поставленные ребенком игровые задачи?
4.    Какова степень самостоятельности детей при выборе за​мысла и  

       постановке игровых задач?
   О разнообразии замыслов можно судить на основании дли​тельных наблюдений за играми ребенка. В ситуации, когда ребенок самостоятельно не ставит игровой задачи, ему предла​гается игровая задача в косвенной формулировке: «Смотри, что-то загрустила наша кукла». Если ребенок опять не ставит игровой задачи, взрослый продолжает: «Может быть, она про​голодалась или заболела?» Если и после этого ребенок затруд​няется в постановке игровой задачи, она предлагается в пря​мой формулировке; «Покорми куклу, она проголодалась». Через некоторое время проделать аналогичную работу, обращая вни​мание ребенка на другую игрушку (машину, собачку и др.).
   Если игра ребенка однообразна, т. е. он ставит одну - две зна​комые игровые задачи и многократно их повторяет, то ему мож​но предложить другую игровую задачу, начиная также с косвенной ее формулировки. Например, к девочке которая только кормит куклу и укладывает ее спать, можно обратиться: «Вся одежда у твоей дочки уже испачкалась. Что же делать?» или «Твоя дочка скоро проснется и захочет есть. Ты уже пригото​вила ей обед?»
   На основании наблюдений за самостоятельными играми и анализа поведения детей, в проблемных ситуациях делаются выводы о разнообразии замыслов и степени самостоятельности ребенка при их выборе и постановке игровых задач.
   Способы решения детьми игровых задач. Исследования проведенные под руководством С. Л. Новоселовой, установили, что события окружающей действительности дети отображают в играх разными способами. Для того, чтобы иметь представле​ние о способах отображения действительности в игре, нужно ответить на следующие вопросы:
1.    Насколько разнообразны игровые действия с игрушками?
2.    Какова степень обобщенности игровых действий с игруш​ками?                 
3.    Присутствуют ли в игре игровые действия с предметами-заместителями и воображаемыми предметами и какова сте​пень самостоятельности детей в использовании названных способов решения игровых задач?
4.    Принимает ли ребенок на себя роль?
5.    Насколько разнообразны и выразительны ролевые действия?
6.    Присутствуют ли в игре ролевые высказывания?
7.   Присутствует ли в игре ролевая беседа, какова степень ее
содержательности?
  Сведения о сформированности у детей способов решения игровых задач педагог получает во время наблюдений. Однако выяснив в процессе наблюдения, что ребенок использует не все способы отображения действительности, характерные для его возраста, преждевременно делать выводы об их несформированности. Вполне возможно, что он просто предпочитает какой-то один способ остальным. В этом случае нужно выяс​нить, принимает ли ребенок другие, соответствующие его воз​расту способы решения игровых задач и умеет ли использовать их в своей игре.

    Приведем несколько примеров, как можно выяснить, владе​ет ли ребенок предметными способами решения игровых задач.
     К мальчику, который «моет» машину тряпочкой, можно обратиться так: «Твоя машина очень большая, ее удобнее мыть из шланга». Вместо шланга предложить шнур, прыгалки.
     Ребенок «ремонтирует» машину, используя игрушечные инструменты. Воспитатель предлагает деталь строительного материала: «Ты ремонтируешь машину? Тогда тебе, наверно, пригодится эта масленка. В ней машинное масло».
   Вопросы к ребенку-«аптекарю», продающему игрушечные таблетки, порошки, микстуры: «Скажите, пожалуйста, у вас есть
горчичники?»
   К девочке, которая кормит свою куклу «пирогом», обратить​ся: «Давай разрежем пирог на кусочки, чтобы всем хватило». Воображаемым ножом «разрезать» пирог и положить вообра​жаемые кусочки на тарелочки со словами: «Это для Кати. А этот кусочек кукле Тане. Покорми их».
    Дети отмечают день рождения куклы. Взрослый, показы​вая жестом и мимикой, что держит большой круглый предмет, сообщает: «Я хочу угостить вас арбузом. Он очень большой. Я думаю, что всем хватит»; Делает вид, что кладет его на стол, и обращается к ребенку: «Саша, разрежь арбуз и дай каждому гостю кусочек».
    Степень сформированности ролевого поведения у детей выясняется в тех случаях, когда они принимают на себя роли. По результатам наблюдений можно судить о разнообразии и выразительности ролевых действий, наличии ролевых высказываний и беседы, их содержательности. В случае отсутствия ролевых высказываний ребенку можно предложить следую​щие игровые ситуации.
    Девочке, ухаживающей за заболевшей куклой, можно пред​ложить: «Может быть, надо вызвать врача? Позвони в больни​цу и расскажи доктору, что болит у твоей дочки, попроси его прийти ».
    Ребенка-«продавца» можно спросить: «Я иду в гости. Ка​кие угощения продаются у вас? Посоветуйте, что мне лучше
купить к чаю».
    Для вовлечения детей в ролевую беседу, взрослый, вклю​чаясь в совместную игру, задает им вопросы по содержанию игры.                                                    
     Взаимодействие детей в игре. Игровые задачи дети могут решать индивидуально или совместно с кем-нибудь. При со​вместном решении игровых задач дети вступают во взаимо​действие.
     В исследованиях Т. В. Антоновой, Р. А. Иванковой, Т. А. Мар​ковой, А. П. Усовой, Е. И. Щербаковой рассматриваются особен​ности взаимодействия детей в игре. На основании этих иссле​дований выделена группа показателей, характеризующих взаи​модействие детей в игре:
1.    Вступает ли ребенок во взаимодействие?
2.    Кому ребенок ставит игровые задачи: взрослому или свер​стнику?                                     
3.    Умеет ли ребенок принимать игровые задачи?
4.    Какова длительность взаимодействия детей в игре?
    В процессе наблюдения за игрой и бесед с воспитывающи​ми ребенка взрослыми выясняется, вступает ли он во взаимо​действие, или его игры носят индивидуальный характер.
    Ребенка, который играет индивидуально, можно постарать​ся привлечь к совместной игре со, взрослыми или со сверстни​ками, предложив ему игровые ситуации.
    Ребенку, «ремонтирующему» машину, можно сказать: «Ка​жется, у твоей машины серьезная поломка, может быть, шофер Алеша поможет тебе отремонтировать ее».
    К девочке, наряжающей куклу, обратиться: «У твоей дочки день рожденья? А вы будете приглашать гостей? Они будут очень рады вашему приглашению».
   Мальчику, который «едет» на машине один, предложить: «Лена собирается куда-то идти с маленькой дочкой. Спроси ее, куда она пойдет. Может быть, ее надо подвести?»
   Самостоятельность детей в игре. Развитию самостоя​тельности детей придается особое значение. Однако отдельно эта группа показателей не выделяется, она присутствует в каж​дой рассмотренной группе. Так, при определении содержания игры выясняется самостоятельность детей в выборе замысла и постановке игровых задач. При характеристике способов реше​ния игровых задач уточняется, насколько дети самостоятельны в выборе предметных и ролевых способов. В третьей группе показателей устанавливается, по чьей инициативе играющие вступают во взаимодействие: по собственному побуждению или по предложению взрослого, сверстников.

   На основе выделенных показателей Н. Ф. Комаровой был разработан диагностический лист по определению развития игры детей.

Диагностический лист по определению уровня развития игры группы №___

	   Показатели развития

	         Ф.И.О. детей в группе

	
	1.


	2.


	3.
	4.
	5.
	6.
	и т.д.

	     Содержание игры
	

	1.   Замысел игры появляется: 

     а) с помощью взрослого, 

     б) самостоятельно.
	
	
	
	
	
	
	

	2.   Разнообразие замыслов.
	
	
	
	
	
	
	

	3.   Количество игровых задач   (указыва​ется цифрами от минимального до максимального, если игровая задача повторяется, то ее считают за одну).
	
	
	
	
	
	
	

	4.   Разнообразие игровых задач.
	
	
	
	
	
	
	

	5.   Самостоятельность при постановке задач:                                                          

     а) ставит взрослый, 

     б) с помощью взрослого, 

     в) самостоятельно.
	
	
	
	
	
	
	

	Способы решения игровых задач
	

	6.   Разнообразие игровых действий с игрушками.
	
	
	
	
	
	
	

	7.   Степень обобщенности игровых дей​ствий с игрушками:      

     а) развернутые, 

     б) обобщенные.
	
	
	
	
	
	
	

	8.   Игровые действия с предметами-за​местителями: 

     а) с помощью взрослого, 

     б) самостоятельно.
	
	
	
	
	
	
	

	9.   Игровые действия с воображаемыми предметами:

     а) с помощью взрослого,

     б) самостоятельно.
	
	
	
	
	
	
	

	10. Принимает роль.
	
	
	
	
	
	
	

	11. Разнообразие ролевых действий.
	
	
	
	
	
	
	

	12. Выразительность ролевых высказы​ваний.
	
	
	
	
	
	
	

	13. Наличие ролевых высказываний.
	
	
	
	
	
	
	

	14. Ролевые высказывания возникают по инициативе: 

      а) взрослого, 

      б) ребенка.
	
	
	
	
	
	
	

	15. Ролевая беседа возникает: 

      а) со взрослым, 

      б) со сверстниками.
	
	
	
	
	
	
	

	16. Ролевая беседа возникает по иници​ативе: 

      а) взрослого, 

      б) ребенка.
	
	
	
	
	
	
	

	17. Содержательность ролевой беседы.
	
	
	
	
	
	
	

	Взаимодействие детей в игре
	

	18. Вступает во взаимодействие:      

     а) со взрослым, 

     б) со сверстником.
	
	
	
	
	
	
	

	19. Ставит игровые задачи; 

     а) взрослому, 

     б) сверстнику.
	
	
	
	
	
	
	

	20. Принимает игровые задачи:

     а) от взрослого, 

     б) от сверстника, 

     в) отказывается.
	
	
	
	
	
	
	

	21. Длительность взаимодействия: 

    а) кратковременное, 

    б) длительное.
	
	
	
	
	
	
	


    Проведение диагностики позволяет, определить уровень развития игровой деятельности каждого ребенка. Несформированность того или иного показателя дает основание педагогу поставить конкретные задачи по руководству игрой, осуществ​ляя тем самым индивидуальный подход к детям.
    Для детей дошкольного возраста с отклонениями в разви​тии предлагается следующая схема изучения игровой деятель​ности:
1.    Особенности общей и мелкой моторики (мешают игре или нет).
2.    Наличие интереса к игрушкам и действиям с ними; харак​тер этого   

       интереса: развитой (когда ребенок перескакивает с одной игрушки на   

       другую), избирательный.
3.    Устойчивость интереса.
4.    Адекватно ли употребление игрушек (использование пред​мета в   

       соответствии с его назначением). Есть ли неадекват​ные действия,    

       перечислить.       
5.    Характер игровых действий:
       •   манипуляции (не являются специфически игровыми, это действия, в ходе которых узнаются свойства предметов): специфические — направлены на выявление свой​ства предмета (двигает машину взад и вперед, рассмат​ривает колеса), неспецифические — постукивание, по​кусывание, бросание (колотит куклу, нагромождает ку​бики и бросает);
       •   процессуальные (действия не направлены на конечный результат, ребенок получает удовольствие от самого про​цесса действия); .
       •   сюжетные (действия, связанные между собой логикой сюжета).
6.    Пользуется ли ребенок каким-то изобразительным действи​ем с  

       воображаемыми предметами.
7.    Использует ли в игре предметы-заместители, понимает ли их роль.
8.    Как ребенок сопровождает свою игру речью, составляет ли она с  

       игровыми действиями единое целое, какими видами речи пользуется:  

       фиксирующей, регулирующей, планирую​щей.

9.    Продолжительность игры.
10.  Особенности эмоционально-волевой сферы: активен или пассивен  
       ребенок, возбудим или вял, играет с удовольстви​ем или только  

       подчиняясь предложению.
10. С кем вступает в контакт в процессе игры: со взрослыми, с детьми.

Тема 2 Компетентностный подход к деятельности дошкольного образовательного учреждения (4 часа)

   Аттестация ДОУ, определение уровня компетентности в группах раннего и дошкольного возраста. «Журнал группы» его ведущие разделы, «Портфолио» его содержание.

3.2. Практические занятия (4 часа)

Виды практических занятий: семинары,  практикумы и лабораторные практикумы.   Формы   проведения   -   активные.   Используемые  методы интерактивные (указаны в каждом занятии).

Тема 1. Аттестация, её проведение  в ДОУ (4часа)

    Вопросы для обсуждения:

1. Процесс аттестации ДОУ, его участники?

2. Документация по аттестации ДОУ?
3. Экспертиза образовательной деятельности?
     Форма проведения занятия: семинар с использованием интерактивных методов - диалог, дискуссия, круглый стол.
     Подготовка студентов к занятию: методические указания. При подготовке к семинару изучите указанную литературу. Найдите дополнительную литературу в тематических каталогах библиотек. Составьте конспективные ответы на каждый вопрос и внесите источники в свою картотеку литературы. Подготовьте вопросы, которые Вас заинтересовали или же вызвали у Вас затруднения.
Рекомендуемая литература:

1. Михайленко Н.Я., Короткова Н.А. Ориентиры и требования к обновлению содержания      дошкольного      образования      //Вестник      образования.
1991.-№ 12.
2. Петровский В.А., Кларина Л.И., Смывина Л.А., Стрелкова Л.П. Построение
развивающей среды в дошкольном учреждении. - М., 1993.
3. Свирская Л.В. Создание развивающей среды в дошкольном учреждении. -
Новгород, 1994.
4. Стеркина Р.Б. Новые правовые основы повышения качества дошкольного
образования//Дошкольное воспитание. - 1993. -№ 1.-С. 12-15.
5. Стеркина Р.Б. Качество дошкольного образования и основные тенденции его применения //Дошкольное воспитание. - 1996. - № 6. - С. 2-14.
6. Типовое     положение     о  дошкольном     образовательном     учреждении
//Дошкольное воспитание. - 1995. - № 10. - С. 3.

     Текущий контроль,
•    Подготовленность студентов к практическим занятиям.
•    Представление студентами словарей понятий и картотек.
•    Отчеты по результатам диагностики детей раннего возраста (методика, протоколы, количественный и качественный анализ данных).
      Отчетные материалы к контролю по разделу 3:
- форма обобщения материала (схема, план, таблица);
- словарь понятий;

- картотека.

       Итоговый контроль – зачёт

Вопросы.

1). В чём сущность экспертного заключения образовательной деятельности ДОУ?

2). Экспертиза игровой деятельности?

3). Требования к аттестации ДОУ?

4). Условия прохождения аттестации?

5). Сущность компетентностного подхода?

6). Уровни компетентности?

5. САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА СТУДЕНТОВ (53 часа)
   Методические   указания   к   выполнению   самостоятельной   работы
Выполнение самостоятельной работы - составная часть учебного труда студента, способствующая обогащению и переосмыслению материала изучаемого курса, усвоенного на лекционных и практических занятиях. Внимательно изучите содержание самостоятельной работы. Прежде всего, необходимо своевременно выполнять все задания к практическим занятиям. Кроме того, следует иметь ввиду, что ряд заданий Доклады, рефераты и пр.) требуют творческого подхода и дополнительного поиска литературы. Обязательно по мере изучения разделов и тем курса необходимо вести картотеку. Все материалы самостоятельной работы систематизируются и оформляются в «Портфолио студента» (папку).

Задания для самостоятельной работы студентов
1.    Создать и постоянно пополнять картотеку литературы по каждой из тем изучаемых разделов и картотеку диагностических методик.(10 часов)
2.    Изучение   и   анализ   первоисточников,   их   конспектирование,    анно​тирование, систематизация. (10 часов)
3.    Подготовка докладов и рефератов по различным проблемам изучаемого
курса, (темы см. в приложениях – 10 часов) .

4.     Ведение словарей основных понятий по разделам и темам курса.
5.     Написание рабочей программы по разделам и темам дисциплины.
 (10 часов)
6.      Систематизация и обобщение содержания отдельных разделов и всего
курса в целом в различных формах: план-тезисы, схема, таблица и др.
(10 часов)
 7.      Разработка контрольных вопросов по разделам, (6 часов)

                                             6. ЛИТЕРАТУРА

6.1 Основная литература
1. Управление образовательными системами: учебное пособие для вузов. И.А. Зайцев, В.С. Кукушкин, М., Ростов – 2003.

2. Барамонова Л.А. Дошкольное и начальное образование за рубежом. История и современность. Учебное пособие для вузов. М. Академия. 2001.

3. Джуринский А.Н. Развитие образования в современном мире: Учебное пособие для вузов, М., Владос, 1999.

4. Современные программы и технологии дошкольного образования. С.Елкин, В.Новгород, 2001.

                        7. КОНТРОЛЬ    ЗНАНИЙ  СТУДЕНТОВ 

         Текущий контроль
•    Проверка конспектов, аннотаций научных работ, словарей основных по​нятий курса, картотек.
•    Защита студента примерной работы программы по одной из проблем пси​хологии ребенка.
•    Взаимная аннотация примерных конспектов занятий по какой-либо теме.
•    Обсуждение разработанных контрольных вопросов. 

         Итоговый контроль – зачёт. Формы зачёта:
•    Защита систематизации учебного материала.
•    Индивидуальное собеседование по вопросам.
         Отчетные материалы к итоговому контролю 

•    общая схема систематизации курса;
•    словарь понятий;
•    рефераты, доклады по разным темам курса (или дополнительно   

      сверхнормативно выбранной студентом);
•    письменные материалы (конспекты, доклады, планы, картотеки и  

      пр.).
Представление всех отчетных материалов проводится до процедуры зачёта, как  форма допуска к зачёту.

      Вопросы к зачёту:

     Вопросы для обсуждения:
1.  Образовательные программы, их классификация.
2. Педагогическая технология, ее понятие, отличительные особенности.
3. Методики дошкольного воспитания, их особенность.
4. В чем смысл развивающего обучения, его составляющие.
5. Цель, задачи, их классификация.
6.  Образовательные программы, их классификация.
7. Педагогическая технология, ее понятие, отличительные особенности.
8. Методики дошкольного воспитания, их особенность.
9. В чем смысл развивающего обучения, его составляющие.
10. Цель, задачи, их классификация.
