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Международное сотрудничество в области безопасности жизнедеятельности

и охраны окружающей среды

Цель данного исследования: заключается в том, чтобы изучить все существующие проблемы в области безопасности жизнедеятельности и окружающей среды на международном уровне, проанализировать все данные и факты, выявить причины и условия возникновения глобальных проблем, найти возможные пути их решения. Ознакомиться с основными принципами и направлениями  международного сотрудничества. Рассмотреть основные формы и виды международного сотрудничества в области БЖД.

Актуальность данной темы: обуславливается тем, что касается каждого человека на планете, каждую страну и мир в целом и под угрозой стоит вообще дальнейшее существование человечества, наблюдается дальнейшее развитие глобальных проблем, которые никак не решаются. Словом, «мы сами роем себе яму» и на это нельзя закрывать глаза!!!!

Мною были использованы стандартные методы проведения исследования: метод анализа, сравнения, статистический метод, обобщения и диагностики и др.

Введение.

Международное сотрудничество в области охраны окружающей среды возникло в начале 70-х г.г. прошлого столетия, когда в отношениях общества и природы возникли серьезные проблемы, несущие глобальную угрозу жизни и существованию земной цивилизации, в биосфере планеты произошли необратимые изменения и задача сохранения природной среды-естественной среды жизнедеятельности человека-стала носить всеобщий, интернациональный характер. В этих условиях стало очевидным, что решить проблемы обеспечения качества и экологической безопасности окружающей среды только на национальном уровне не представляется возможным. Единство и взаимосвязь биосферных процессов, не признающих государственных границ, приводит к тому, что ни одна самая образцовая страна, не может быть ограждена от ухудшения качественного состава воды, воздуха, почвы, гибели животного и растительного мира, если эта политика не будет осуществляться всеми странами мира одновременно и целенаправленно. Разведка, рациональная добыча и использование невозобновляемых по мере их истощения и загрязнения все больше превращается из внутреннего дела каждой страны в общечеловеческую проблему обеспечения выживаемости, требующую налаживания соответствующих международных отношений, принятия и исполнения конкретных международных соглашений по ее активному решению. В настоящее время на одно из первых мест в международных отношениях выходит проблема рационализации природопользования и охраны окружающей среды. Объединение усилий и сотрудничество государств в области природоохранной деятельности осуществляется и развивается как на двухсторонней, так и многосторонней основе.  Активное участие в сохранении глобальных общественных благ планеты, решении мировых экологических проблем принимает такая международная организация как ООН и ее структуры. (Подробнее см. ПРИЛОЖЕНИЕ 1). В последнее годы получили широкое распространение такие формы международного сотрудничества, как конвенции, договоры, соглашения, резолюции, программы, что возлагает на страны соответствующие обязательства по различным аспектам природоохранной деятельности. (Подробнее см. ПРИЛОЖЕНИЕ 2). 
В последние годы Россия принимает непосредственное участие практически во всех формах международного сотрудничества в области природоохраны, основные принципы которого отражены в Федеральном Законе «Об охране окружающей среды». По результатам можно подвести общий итог: В современном мире существует огромное количество проблем различного характера, сложности, воздействия, которые успешно развиваются, не смотря на попытки борьбы с ними всевозможными способами. Но лично я считаю, что продолжая «упрощать себе жизнь» человечество продолжает умертвлять свою планету и все живое на ней, мы сами же разрушаем все что создаем! Но нельзя опускать руки, нужно бороться за себя, за жизнь и здоровье, за безопасность во всем мире-всем вместе!!! Именно поэтому ныне существующее международное сотрудничество так необходимо и важно, безусловно, необходимо развивать этот институт и его элементы.

И, конечно же, необходимо непрерывно осуществлять те минимальные мероприятия по обеспечению безопасности человечества, которые существуют на данный момент:

· взаимодействие в сфере охраны окружающей среды и освоения космоса; 
· сотрудничество в целях нераспространения оружия массового уничтожения; 
· мирное урегулирование глобальных проблем, в том числе в сфере здравоохранения, энергетической безопасности, а также природных и техногенных катастроф, региональных и религиозных конфликтов; 
· противодействие международному терроризму, организованной преступности, коррупции, незаконному производству и сбыту наркотиков; 
· строительство информационного общества; 
· сотрудничество в сфере образования, культуры и спорта.
· Мониторинг опасных техногенных, экологических и природных явлений,
· Прогнозирование и оценка последствий ЧС,
· Оценка риска для окружающей среды и населения при ЧС,
· Организация взаимодействия государственных структур при ЧС
· Планирование и проведение мероприятий по предупреждению и ликвидации ЧС,
· Оказание взаимопомощи при оснащении аварийно–спасательной техникой, имуществом и снаряжением,
· Оказание взаимопомощи при ликвидации ЧС,
· Обмен информацией
 и технологиями
· Организация подготовки населения к действиям в ЧС,
· Организация совместных конференций, учений, тренировок,
· Совместное планирование, разработка научно–исследовательских проектов, обмен результатами исследовательских работ,
· Подготовка специалистов по межгосударственному обмену, обмен стажерами, преподавателями, учеными, специалистами.
