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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО № 1

о проведении международной научной конференции

"НОВГОРОДИКА – 2010. Вечевой Новгород"

Идея проведения конференции «Новгородика» впервые была сформулирована в 2005 году и заключалась в объединении усилий российских и зарубежных ученых в комплексном изучении истории Новгорода и Новгородской земли как социокультурного феномена отечественной и мировой истории.

В 2006 и 2008 гг. успешно прошли две первых конференции "Новгородика", на которых были представлены от 80 до 100 докладов, объединённых в различные секции: "История, археология, этнография", "Источниковедение", "Литература и фольклор", "Генеалогия и геральдика" и др. Опыт проведения первых конференции показал наличие в России и за рубежом значительного количества исследователей, концентрирующих своё внимание на новгородской тематике. По итогам конференций изданы 2 двухтомных сборника статей.

Очередную конференцию "Новгородика – 2010" предполагается провести в новом формате с организацией полемического "ядра" конференции для компетентного обсуждения наиболее востребованных современным научным сообществом вопросов новгородской истории, связанных преимущественно с эпохой существования Новгородской республики. По предложению Европейского университета 1-й день конференции, 20 сентября, пройдёт на его площадке в Санкт-Петербурге. Будут организованы дискуссионные панели по проблематике изучения вечевого устройства Новгорода в следующих аспектах: филологическом, историческом, археологическом и социально-философском.

Особый акцент в организации дискуссии предполагается сделать на состоянии и перспективах развития междисциплинарных исследований, в том числе, на взаимодействии новгородской истории и археологии, истории и политической или социальной теории. Также важно обсудить значение новгородских исследований в контексте западноевропейской и мировой науки. Состав докладчиков на дискуссионных панелях будет сформирован Оргкомитетом из числа ведущих отечественных и зарубежных специалистов.

21-22 сентября конференция будет проходить в Великом Новгороде в традиционном формате с организацией следующих секций:

– история, археология, этнография;

– лингвистика, литература и фольклор;

– источниковедение и архивное дело;

​– международные связи;

– «Новгородская республика» в культурном пространстве современной России;
– Новгородика: педагогический аспект
К участию приглашаются специалисты в указанных областях знаний из научных институтов и высших учебных заведений России, ближнего и дальнего зарубежья, религиозных и общественных организаций, а также другие заинтересованные лица. Финансовую поддержку в проведении конференции оказывает Администрация Новгородской области.

В связи с проведением 1-го дня конференция в Санкт-Петербурге мы предлагаем желающим участвовать в дискуссионных панелях прибыть 20-го сентября в Европейский университет в Санкт-Петербурге (Гагаринская ул., 3). Переезд автобусами в Великий Новгород вечером 20 сентября будет организован Оргкомитетом конференции.
Заявки на доклады принимаются Оргкомитетом конференции до 15 марта 2010 года по адресу terdb@mail.ru согласно прилагаемой форме.
Оргкомитет оставляет за собой вправе запросить у заявителя тезисы докладов (объемом до 2000 знаков на бумажном носителе, CD или по электронной почте в формате *.doc или *.rtf (кегль 14, через 2 интервала, без графических материалов). Сборник материалов конференции «Новгородика» планируется опубликовать в 2011 году.
            Оргкомитет намерен обеспечить докладчиков конференции бесплатным размещением в Великом Новгороде и 2-х разовым питанием во время проведения конференции. 
Секретариат  конференции:
173000, Россия, Великий Новгород,

Антоново, Гуманитарный институт НовГУ им. Ярослава Мудрого, каб. 225А 
Контакты:
Сергей Викторович Трояновский

Тел., факс: (8162) 63-63-55, +7 911 611 14 49.

E-mail: greatbridge@yandex.ru
Дарья Борисовна Терешкина

Тел. (8162) 74-13-06, +7 960 204 01 25

E-mail: terdb@mail.ru
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