Технологии построения Интернет-порталов
Указания для самостоятельной работы студентов
При самостоятельной работе рекомендуется использование учебного пособия: «Технологии построения Интернет-порталов», доступного по адресу: http://www.novsu.ru/npe/files/um/tpip.pdf
Целью учебного пособия является систематизация разрозненной информации о терминологии и классификации порталов, их структуре,  особенностях существующих платформ, а также описание теоретических и методологических основ проектирования порталов применительно к информационно-образовательным средам. Подробно рассматриваются вопросы выбора аппаратно-программной платформы, безопасности, интеграции и организации системы прав. 

Содержательную основу данного пособия составляют учебно-методические материалы, используемые на протяжении трех лет в учебном курсе «Технологии построения Интернет порталов» для студентов специальности «Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем» Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого.  

В книге представлены результаты исследований и тестирования различных портальных платформ, которые были выполнены коллективом специалистов центра новых информационных технологий и кафедры информационных технологий и систем в НовГУ.
В первой главе рассмотрены примеры эволюции информационных ресурсов Интернет, переход от создания простейших информационных сайтов компаний к многофункциональным корпоративным порталам.  Даны несколько общих определений порталов. Перечислено, что должен уметь портал. Рассмотрено понятие портала с технологической и содержательной точек зрения. Рассмотрены различные виды классификация порталов (классификация по целевой аудитории, по типам контента и средствам предоставления информации,  по способам реализации порталов).

Во второй главе представлена общая структура портала, состав основных компонент: компонент служб представления; компонент пользовательских служб; компонент управления информацией; компонент адаптеров портала; компонент веб-инфраструктуры. Подробно описаны назначение и функции перечисленных компонент.

В третьей главе сформулированы  общие требования к аппаратной и программной платформе портала, требования к функционалу портала. В качестве примера рассмотрены требования к организациям, осуществляющим сопровождение и эксплуатацию образовательных порталов. Также рассмотрены общие требования к функционалу портала на примере портала электронного бизнеса.

Четвертая глава  посвящена вопросам организации процесса разработки портала. В ней описаны состав и содержание основных этапов построения портала, указаны отличия процесса разработки портала от классического процесса разработки программного обеспечения.
В пятой главе представлен аналитический обзор наиболее распространенных портальных платформ, включая Drupal, PHPNuke, IBM WebSphere Portal, SharePoint Portal Server 2003, Sun ONE Portal Server 6. В этой главе также описана авторская методика выбора портальной платформы, основанная на формальном анализе и оценках системы требований. Рассмотрен пример использования предлагаемой методики для построения образовательного портала высшего учебного заведения.

Основы организации прав доступа к ресурсам портала рассмотрены в шестой главе. Проведен анализ известных технологий распределения прав между различными категориями пользователей, описаны роли и уровни доступа.

Седьмая глава посвящена вопросам обеспечения безопасности работы порталов. Понятие "безопасность» рассматривается в контексте стандарта ISO 17799, т.е. подсистема безопасности должна обеспечить защищенное непрерывное предоставление услуг пользователям. Описана схема построения подсистемы защиты информационных 

ресурсов типового защищенного Интернет-портала.

В восьмой главе рассмотрены особенности создания портала на промышленной платформе. В качестве типичного примера такой платформы выбран программный продукт IBM WebSphere Portal, рассмотрены ключевые моменты по развертыванию и администрированию.

В девятой главе рассмотрены принципы и механизмы интеграции различных программных систем, прослежена эволюция интеграционных подходов, рассмотрены интеграционные стандарты, определена роль корпоративного портала в интеграционной системе предприятия, описаны преимущества интеграционных решений с использованием портальных технологий.

В заключительной десятой главе рассмотрены тенденции и перспективы развития портальных технологий, приведены оценки рынка портальных технологий, проанализированы проблемы создания Интернет-порталов органов государственной власти в России.

В приложениях к пособию приведены тесты по каждой главе и описания практических занятий.
