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Научная конференция проходила 17-20 мая 2010 года в Великом Новго​роде в рамках Недели международного сотрудничества и была посвящена 20-летию программы Tempus. Этот долгосрочный проект Европейского Со​юза направлен на поддержку процессов модернизации высшего образова​ния в странах-партнерах. Помимо укрепления межуниверситетских связей, Tempus способствует установлению и развитию межличностных контактов, объединяет представителей академической среды разных государств, созда​ет благоприятные условия для обмена профессиональным опытом в сфере образования и культуры.
В 2008-2009 годах Смоленский государственный университет принял участие в разработке, а с ноября 2009 года является членом международного Консорциума вузов, реализующего проект «Сетевое взаимодействие уни​верситетов-партнеров в реализации многоуровневой системы подготовь и повышения квалификации специалистов в области образовательного ме​неджмента» в рамках программы Tempus IV. План проектных мероприятий предусматривает участие делегаций вузов в научных конференциях и семинарах, которые проводятся на базе одного из университетов-партнеров. В мае 2010 года такой интернациональной интеллектуальной площадкой стал Новгородский государственный университет им. Ярослава Мудрого.
Программа Недели международного сотрудничества включала в себя несколько важных мероприятий. Состоялось открытие Компетентностного центра образовательного менеджмента и международных образовательных программ НовГУ, основными задачами которого являются информационно-техническое обеспечение сетевого взаимодействия и повышение квалификации преподавателей и сотрудников вузов - соразработчиков международных проектов. IТ-менеджеры Проекта стали участниками семинара-мастерской «Информационные и коммуникационные технологии в сетевом взаимодействии университетов-партнеров». За Круглым столом прошло обсуждение вопросов, связанных с содержанием сетевого взаимодействия университе​тов-партнеров по реализации Tempus-проектов. Совещание координаторов обсудило финансовые и организационные проблемы. Смоленский государс​твенный университет на совещании представляла начальник методического отдела доцент Г.Ф. Глебова. Представители университета г. Билефельд (Гер​мания) провели презентацию сетевого корпоративного Интернет-портала, призванного интенсифицировать коммуникативное взаимодействие участ​ников проекта в виртуальном пространстве.
На пленарном заседании конференции выступили ученые 9 универси​тетов из 7 стран Европы и США. Доклад доцента СмолГУ Г.Ф. Глебовой и профессора О.Г. Прикота «Методология становления проектной культуры руководителя в сетевом повышении квалификации специалистов образова​тельной сферы» был посвящен теории и практике формирования проект​ной культуры руководителя современного университета как необходимого и достаточного условия эффективного управления процессом развития об​разовательных инноваций. Значительное место в выступлении было отве​дено опыту Смоленского государственного университета по формированию проектной культуры менеджера на базе межвузовского образовательного Центра. Были также заслушаны сообщения С.В. Алексеева (СПбАППО), Д. Бергера (Университет Массачусетс), В.Р. Вебера (НовГУ), О. Грауманн (университет г. Хильдесхайм), И.А. Колесниковой (Агентство «Комениус»), М.Н. Певзнера (НовГУ), М. Рудольф (Университет г. Хильдесхайм), А.П. Солодкова (ВГУ им. П.М. Машерова). В. Фридриха (Университет г. Хильдесхайм), Р.М. Шерайзиной (НовГУ) и др.
На секции, рассмотревшей проблемы билингвального образования и поликультурного воспитания языковой личности, с докладами выступили представители НовГУ, Дунайского университета г. Кремс, Смоленского го​сударственного университета. Доцент кафедры немецкого языка СмолГУ Р.В. Белютин представил тему «Способы преодоления лингвокультурных барьеров в коммуникативном поведении билингвов». В докладе речь шла об альтернативной возможности использования иностранного языка в качестве способа постижения мира специальных знаний. Особое внимание Р.В. Бе​лютин обратил на причины возникновения коммуникативных затруднений билингвов, осваивающих этнолингвокультурное пространство в особых ус​ловиях «научающей коммуникации». Разработанные и апробированные ав​тором на занятиях в СмолГУ модели и стратегии обучения на билингвальной основе призваны способствовать оптимизации и корректировке языкового и коммуникативного поведения обучаемых как во время получения университетского образования, так и в периоды последующего самообразования.
На заключительном этапе работы конференции были подведены ее ито​ги и обсуждены перспективы дальнейшего сотрудничества членов Консорциума в решении современных проблем образовательного менеджмента межкультурной и межъязыковой коммуникации. По результатам работы конференции будет издан сборник статей «Проблемы непрерывного образо​вания в условиях глобализации: новые возможности и риски».
Преемником Новгородского государственного университета им. Яросла​ва Мудрого в продолжении развития международного сотрудничества членов Консорциума станет Смоленский государственный университет, в стенах ко​торого с 3 по 6 октября 2010 года пройдет научно-практическая конференция «Дидактические модели и методы билингвального обучения в вузе». 
