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ВВЕДЕНИЕ

«Студенческая компания» - учебный практикум, в котором развиваются, уточняются и закрепляются основные понятия и принципы предпринимательской деятельности.

Цель изучения дисциплины – научить студентов пониманию сущности и значимости становления предпринимательской деятельности как мощного двигателя экономического и социального развития, познакомить с законами с законами бизнеса, определяющими степень успешности предпринимательской деятельности.

Целями проведения практикума:

· Экономическое образование

· Развитие коммуникативных навыков

· Мотивация к получению образования

· Информирование о благотворительной деятельности

ТЕМА 1. Сущность предпринимательства и его виды

1. Предпринимательство, его сущность, история, субъекты.

2. Виды предпринимательской деятельности.

1. Предпринимательство, его сущность, история, субъекты.

Теория предпринимательства развивалась с развитием хозяйственной деятельности человека. Первым теоретиком в области предпринимательства был Ричард Кантильон, работы которого относятся к началу XVIII века. Он первый обратил внимание на расхождения спроса и предложения и нарушения рыночного равновесия, которые позволяют отдельным людям извлекать спекулятивный доход. Он отмечал рисковую деятельность таких людей, гибкость и хозяйственного поведения, нестандартность принимаемых решений.

Около 1800 года Жан Батист Сэй следующим образом охарактеризовал предпринимателя:

"Предприниматель  перемещает  экономические ресурсы из области с более низкой в область с более высокой  производительностью  и результативностью". Адам Смит считал предпринимателем человека, который использует капитал собственника для извлечения дохода.

В конце XIX века произошло разделение понятий "предприниматель" и "собственник на капитал". В этот период большой вклад в развитие теории предпринимательства внес Й.А. Шумпетер. В своей работе "Теория  экономического развития" он рассмотрел экономическую систему не как пассивный процесс обращения фондов, а как постоянно развивающуюся динамическую систему. В основе такого развития лежат новые комбинации факторов производства. Осуществлять эти комбинации и должен предприниматель. 

Следующий этап развития теории предпринимательства - работы Найта и Фон  Тюнена. Их заслуга заключается в подробной характеристике самого предпринимателя, как обладателя особых качеств. Кроме того, они проанализировали  предпринимательский риск и предпринимательский доход. Эти же вопросы рассматривались Мизесом,  Хайеком  и Кришнером.

Что же понимается под предпринимательством в настоящее время?

Под предпринимательством понимается деятельность, осуществляемая частными лицами, предприятиями и организациями по производству, оказанию услуг или приобретению и продаже товаров в обмен на другие товары или деньги к взаимной выгоде заинтересованных лиц или предприятий, организаций. 

В экономической литературе можно найти и другие определения предпринимательства, но сущность этого понятия не изменяется. 

Одно из удачных и кратких определений предпринимательства приведено в книге «Рыночное предпринимательство» (М., 1994):

Предпринимательство – деятельность, которая связана с вложением средств в целях получения прибыли на основе сочетания личной выгоды и общественной пользы.

История предпринимательства начинается со средних веков. Уже в то время купцы, торговцы, ремесленники, миссионеры представляли собой начинающих предпринимателей. С зарождением капитализма стремление к богатству приводит к желанию получать неограниченную прибыль. Действия предпринимателей приобретают профессиональный цивилизованный характер. Нередко, предприниматель, будучи собственником средств производства, сам трудится на своей фабрике или мануфактуре.

В России предпринимательство существует с давних времен. Оно зародилось еще в Киевской Руси в форме торговли промыслов. Первыми предпринимателями в России можно считать мелких торговцев, купцов. Наиболее бурное развитие предпринимательства приходится на правление Петра I (1689-1725гг.), когда по всей России создаются мануфактуры, развиваются горная, оружейная, суконная, полотняная промышленность. Известнейшим представителем династии предпринимателей в промышленности в ту пору явилась семья Демидовых, родоначальником которой был тульский кузнец. 

Дальнейшее развитие предпринимательства сдерживалось существованием крепостного права. Серьезным стимулом развития предпринимательства стала реформа 1861г. С отменой крепостного права начались строительство железных дорог, реорганизация тяжелой промышленности. 

В 90-е годы 19 века в России окончательно сложилась индустриальная база предпринимательства. В начале 20 века предпринимательство становится массовым явлением в России, предприниматель формируется как собственник, хотя влияние иностранного капитала и государства остается значительным. 

К сожалению, в России после окончания Первой мировой войны и по завершении двух революций  - Февральской и Октябрьской – был взят курс на ликвидацию рыночных экономических связей. Были национализированы все крупные предприятия, экспроприированы средства производства и имущество всех частных предпринимателей.

Некоторое оживление в предпринимательскую деятельность внесла новая экономическая политика – НЭП (1921-1925гг.). Однако с конца 1920-х годов предпринимательство вновь свертывается, и лишь в 1990-е годы 20 века началось его возрождение в России.

За последние годы наблюдается последовательный рост удельного веса частных предприятий и организаций в общем их числе. Так, если на начале 1996г. доля частных предприятий и организаций 63,4%, в 2005г. – 84,4%, 2008г. порядка 84%.

Субъектами предпринимательства могут быть как отдельные частные лица, так и объединения партнеров. Частные лица как субъекты предпринимательства выступают в этом качестве обычно путем организации единоличного либо семейного предприятия. Такие предприниматели ограничиваться затратами собственного труда или использовать наемный труд.

Объединения партнеров как субъекты предпринимательства могут выступать в форме различных хозяйственных ассоциаций: арендных коллективов, открытых и закрытых акционерных обществ и др.

Важнейшие черты предпринимательства:

· Самостоятельность и независимость хозяйствующих субъектов. Любой предприниматель свободен в принятии решения по тому или иному вопросу, естественно в рамках правовых норм;

· Экономическая заинтересованность. Главная цель предпринимателя – получение максимально возможной прибыли. Вместе с тем, преследуя свои сугубо личные интересы получения высокого дохода, предприниматель служит и общественным интересам;

· Хозяйственный риск и ответственность. При любых, самых выгодных расчетах неопределенность и риск остаются.
 2. Виды предпринимательской деятельности

Все многообразие предпринимательской деятельности можно классифицировать по различным признакам: виду, формам собственности, организационно-правовым и организационно-экономическим формам.

По формам собственности предприятия могут быть: 

· частными, 

· государственными, 

· муниципальными, 

· а также находится в собственности общественных организаций или объединений.

По числу собственников предпринимательская деятельность делится на:

· индивидуальную (собственность принадлежит одному физ. лицу)

· коллективную (собственность принадлежит нескольким субъектам).

К организационно-правовым формам предпринимательства относят:

· товарищества

· общества

· кооперативы

В число организационно-экономических форм входят  концерны, холдинги, консорциумы, синдикаты, картели, финансово-промышленные группы (ФПГ), холдинги.

По виду или назначению предпринимательская деятельность может быть:

· производственной 

· коммерческой

· финансовой

· консультативной (консалтинговой)

Все эти виды могут функционировать как вместе, так и раздельно.

Производственная деятельность – это производство продукции, товаров, выполнение строительных и сельскохозяйственных работ, транспортные операции, операции связи, научно-техническая и инновационная деятельность.

Коммерческая деятельность – это операции и сделки по купле-продаже товаров и услуг, а также товарные биржи.

Товарная биржа представляет собой разновидность оптового товарного рынка без предварительного осмотра покупателем образцов и заранее установленных минимальных партий товаров.

На товарной бирже добровольно объединяются коммерческие посредники и их служащие для проведения торговых операций по совместно разработанным правилам. 

Цель такой биржи – создать механизм управления свободной конкуренцией и с его помощью, с учетом изменения спроса и предложения, выявить реальные рыночные цены.

Товарная биржа – наиболее развитая форма регулярно функционирующего оптового рынка массовых заменителей товаров (зерно, уголь, метел, нефть, лес и т.п.) Подобные фирмы действуют на протяжении многих лет во всех экономически развитых странах. 

Классические примеры:

· Лондонская товарная биржа (металлы)

· Ливерпульская (хлопок)

· Сингапурская (каучук) и пр.

Помимо проведения обычных торговых операций с фактическими поставщиками товаров на товарных биржах практикуется заключение так называемых фьючерсных сделок (это сделки, предполагающие уплату денежной суммы за товар по цене, установленной в контракте, через определенный срок после заключения сделки).

Финансовая деятельность – банковская, страховая, лизинговая, а также деятельность на фондовых биржах.

Коммерческий банк – это финансово-кредитное учреждение акционерного типа, кредитующее на платной основе преимущественно коммерческие организации, осуществляющее прием денежных вкладов (депозитов) и другие расчетные операции по поручению клиентов.

Операции коммерческих банков делятся на 3 группы: 

· пассивные (привлечение средств)

· активные (размещение средств)

· комиссионно-посреднические (выполнение различных операций по поручению клиентов с уплатой комиссии)

Фондовая биржа – организационно оформленный, регулярно функционирующий рынок ценных бумаг, способствующий повышению мобильности капитала и выявлению реальной стоимости активов.

Принцип функционирования фондовой биржи – оперативное регулирование спроса и предложения. Здесь проводятся так называемые котировки ценных бумаг.

Они состоят в регулярной оценке специалистами котировочного отдела биржи курсов покупателей и курсов продавцов по всем ценным бумагам, проходящим через биржу. Текущие курсы постоянно демонстрируются на световом табло и регулярно публикуются в специальных бюллетенях. Они показывают по какой цене в данный момент на данной бирже можно купить или продать определенные акции. Эти цены пересчитанные по специальной формуле, служат основой для получения индексов биржевой активности.

За рубежом сами фирмы и предприятия не являются непосредственными участниками биржи. Их интересы как правило представляет либо банк, либо холдинговая или брокерская компания биржи. Число таких членов и их репутация должны быть безупречны. Кроме того такое членство стоит денег. Например, на Нью-Йоркской фондовой бирже цена места колеблется от 450 до 600 тыс долл., а число членов практически неизменно – 1469.

Консультативная деятельность предполагает различные виды услуг: общее управление, администрирование, финансовое управление, управление кадрами, маркетинг, информационные технологии и т.п.

В зарубежной практике коммерческая, платная консультация по вопросам управления получила название консалтинг. Отсюда и название консалтинговая деятельность.

В России в 1995г. было зарегистрировано 175 фирм, осуществляющих управленческий консалтинг, с общей численностью персонала 2500 чел.

Интересно проследить как менялся спрос на консалтинговые услуги в России за последние годы.

В нач.1990-х наиболее востребованными были услуги в области приватизации, корпоративных финансов, оптимизации налогообложения.

После августовского кризиса (1998) предприятиям понадобился консалтинг в области маркетинга.

Надо отметить, что чаще всего услуга консалтинговых фирм пользуются крупные предприятия (вопросы оптимизации организационной структуры управления, финансовое управление и т.п. ). Предприятия малого и среднего бизнеса  в силу своих ограниченных возможностей обращаются к этим услугам значительно реже: главным образом им требуются консультации аудиторов и по поводу тривиальной налоговой экономии.

Если рассматривать структуру консалтинговых услуг, то она примерно такова (по 100 крупнейшим консалтинговым фирмам России):

· консалтинг в области информационных технологий – 19,7%

· информационные технологии – разработка и системная интеграция – 18,9%

· налоговый консалтинг – 12,3%

· услугу в области стратегического планирования и организационного развития – 11,9%

· услуги в области финансового управления – 11,2%

· организация производства товаров и услуг – 3,3%  и пр.

Консалтинговые услуги могут осуществляться в форме устных разовых советов. Но чаще всего они предоставляются в виде консалтинговых проектов.

ТЕМА 2. Факторы внешней и внутренней среды предпринимательства

Любая предпринимательская организация действует не в вакууме, а в определенной среде.

Под предпринимательской средой следует понимать сложившуюся в стране благоприятную социально-экономическую, политическую, гражданско-правовую ситуацию, обеспечивающую экономическую свободу дееспособным гражданам для занятия предпринимательской деятельностью, направленной на удовлетворение потребностей всех субъектов рыночной экономики. 

Предпринимательская среда формируется на основе развития производительных сил, совершенствования производственных (экономических) отношений, создания благоприятного общественного и государственного менталитета, формирования рынка как среды существования (деятельности) предпринимателей и других важнейших условий.

Экономическая свобода наряду с другими факторами является определяющим условием развития предпринимательства. Экономическая свобода означает, что всем гражданам гарантируется возможность полного использования своих способностей, личных качеств, имущества для осуществления активной экономической деятельности. В связи с этим большое значение имеет практическая реализация положений правовых норм, не допускающих организацию экономической деятельности, направленную на монопольное положение отдельных хозяйствующих субъектов и недобросовестную конкуренцию и рекламу.

Современный рынок классифицируется по различным категориям:

А) по экономическому назначению объектов рыночных отношений – рынок потребительских товаров и услуг; рынок средств производства; рынок промежуточных товаров; рынок ноу-хау; сырьевой рынок; рынок труда; рынок ценных бумаг; рынок вторсырья; рынок информационных технологий и др.

Б) по географическому положению – местный, региональный, национальный, мировой;

В) по степени ограничения конкуренции – монополистический, олигополистический, свободный, смешанный;

Г) по отраслям – автомобильный, компьютерный, нефтяной, газовый и др.

Д) по характеру продаж – оптовый, розничный.

Разумеется, любая классификация рынка носит ограниченный характер, каждая из них имеет существенное значение для понимания необходимости изменения функций государства и развития предпринимательства в различных организационно-правовых формах и сферах функционирования.

Исходя из зарубежного опыта можно выделить следующие недостатки рынка:

А) рынок не способствует сохранению невоспроизводимых ресурсов;

Б) рынок не имеет действенной экономической защиты окружающей среды; только государство может заставить предпринимателей вкладывать средства в создание экологически чистых производств;

В) рынок не может регулировать правильное использование ресурсов, принадлежащих всему государству (обществу);

Г) в рынке не создаются стимулы для производства товаров и услуг коллективного пользования;

Д) рынок не гарантирует право всех граждан на труд и доходы;

Е) рынок не обеспечивает развитие фундаментальных исследований в науке;

Ж) рынок не ориентирован на производство социально необходимых товаров, а направлен на удовлетворение запросов тех лиц, которые имеют большие деньги: “Миром правят деньги”;

З) рынок подвержен не стабильному развитию в связи с инфляционным процессом. Поэтому часть функций, которые не может выполнить рыночный механизм, берет на себя государство.

Как уже говорилось, рынок есть сфера существования предпринимателей, без него не будет миллионов предпринимателей, а без предпринимателей как самостоятельно хозяйствующих субъектов не может быть развитого рынка. Поэтому все условия и факторы становления цивилизованного развитого рынка являются и условиями становления и развитого предпринимательства.

Важнейшим обязательным признаком рынка является его конкретный характер. Конкуренция – это механизм функционирования предпринимателей, которые конкурируют между собой, а также с покупателями. Конкуренция – это состязательность хозяйствующих субъектов, когда их самостоятельные действия эффективно ограничивают возможность каждого из них односторонне воздействовать на общие условия обращения на соответствующем товарном рынке.

Принято различать внешнюю и внутреннюю среду.

Внутренняя среда включает такие факторы как:

· правильный выбор организационно-правовой формы;

· уровень оптимальности организационной структуры (как производственной, так и общей);

· наличие необходимых финансов для успешной деятельности;

· уровень знаний персонала и стиль руководства менеджеров;

· психологическую атмосферу в коллективе;

· уровень деловых взаимоотношений сотрудников и многое др.

Внешняя среда – это совокупность экономических, социальных, правовых и прочих условий, способствующих формированию и развитию предпринимательства.

Экономические условия - это предложения товаров и спрос на них, виды товаров, которые могут приобрести покупатели, избыток или недостаток рабочих мест, рабочей силы, влияющие на уровень зар. платы работников, т.е. на их возможности приобретения товаров.

На экономическую обстановку существенно влияют наличие и доступность денежных ресурсов, уровень доходов на инвестированный капитал, а также размер заемных средств, к которым готовы обратится предприниматели для финансирования своих деловых операций.

Социальные условия – это стремление покупателей приобретать товары, отвечающие определенным вкусам и моде, отношение отдельного индивидуума к работе, зар. плате, условиям труда и т.п.

Правовые условия – это наличие законов, регулирующих предпринимательскую деятельность и создающих благоприятные условия для развития предпринимательства: упрощенную и ускоренную процедуру открытия и регистрации предприятий; защиту предпринимателя от государственного бюрократизма; совершенствование налогового законодательства и пр.

ТЕМА 3. Организационно-правовые формы предпринимательства

1. Характеристика организационно-правовых форм предприятий.

2. Факторы, влияющие на выбор организационно-правовой формы (ОПФ) предприятия.

1.Характеристика организационно-правовых форм предприятий

В РФ согласно Гражданскому кодексу РФ от 21 октября 1994 года, предпринимательской деятельностью могут заниматься как физические, так и юридические лица.

Физическое лицо – это гражданин, который занимается предпринимательской деятельностью, не принимая статуса юридического лица. 

Основные черты:

· право предпринимательской деятельности наступает с момента государственной регистрации в качестве инд.предпринимателя (ПБОЮЛ) (ст.23 ГК РФ).

·  несет ответственность по своим обязательствам всем своим имуществом, за исключением того, на которое в соответствии с законом не может быть обращено взыскание (ст.24 ГК РФ).

· если инд.предприниматель не в состоянии удовлетворить требования кредиторов, связанные с осуществлением им предпринимательской деятельности, то он признается несостоятельным (банкротом) по решению суда (ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» от 26.10.2002). 

Поскольку к предпринимательской деятельности граждан, осуществляемой без образования юридического лица, применяются правила ГК РФ, которые регулируют деятельность коммерческих юридических лиц, то инд.предприниматель принимает де-факто статус предприятия. Этот вывод подтверждается содержание ст.25 ГК РФ о несостоятельности (банкротстве) индивидуального предпринимателя.

Широкое поле деятельности открывается перед предпринимателем в сфере услуг, сельскохозяйственном производстве и продаже товаров.

Другая группа ОПФ в РФ именуется общим понятием «юридические лица».

Юридическое лицо – это организация, т.е. определенным образом организованное объединение лиц, которое:

· имеет обособленное имущество,

· отвечает этим имуществом по своим обязательствам, м. от своего имени приобретать и осуществлять имущественные права,

· несет обязанности,

· выступает в качестве истца и ответчика в суде,

· имеет самостоятельный баланс или смету.

Юридические лица делятся на 

а) коммерческие (главная цель – извлечение прибыли),

б) некоммерческие (не преследуют в качестве основной цели получение прибыли).

Коммерческие юридические лица могут быть представлены в следующих ОПФ:

1. хозяйственные товарищества,

2. хозяйственные общества,

3. производственные кооперативы,

4. государственные и муниципальные унитарные предприятия.

1.Хозяйственные товарищества

могут создаваться в форме полного товарищества и товарищества на вере (или коммандитного товарищества).

Число участников должно быть не менее 2.

Участниками товариществ могут быть инд. предприниматели и коммерческие организации.

Имущество создается за счет разделенных на доли вкладов участников.

Капитал, необходимый для ведения дела, называется складочным капиталом.

Вкладом могут быть деньги, ценные бумаги, вещи, а также имущественные права, имеющие денежную оценку.

Полное товарищество (гл.4 ст.69-81 ГК РФ)
предусматривает очень тесную связь объединяющихся. От того, как действует каждый из них зависит общее благополучие. Имущество и его приращение является собственностью товарищества. Управление таким товариществом осуществляется по общему согласию участников-товарищей, но учредительным договором о создании товарищества может быть предусмотрен и другой принцип принятия решений – например, с учетом весомости сделанного в товарищество вклада.

Особенности:

· создается на основе Учредительного договора, подписываемого всеми членами товарищества. Учредительный договор содержит имена участников, фирменное название, место нахождения, предмет деятельности, вклад каждого, характер распределения прибыли и убытков, срок деятельности; 

· управление  осуществляется по общему согласию всех участников. Каждый участник имеет один голос и вправе знакомиться со всей документацией по ведению дел;

· лицо может быть полным товарищем только в одном полном товариществе;

· участники солидарно несут субсидиарную ответственность по обязательствам товарищества.

Субсидиарная ответственность – дополнительная ответственность всех товарищей пропорционально размеру их вклада. Так, если имущества товарищей недостаточно для погашения долгов, товарищи отвечают лично принадлежащим им имуществом, пропорционально сделанным в организацию товарищества вкладам.

· фирменное наименование полного товарищества д. содержать либо имена (наименования) всех участников и слова «полное товарищество», либо имя (наименование) одного или нескольких участников с добавлением слов «и компания» и слова «полное товарищество». 

· прибыль и убытки полного товарищества распределяются между участниками пропорционально их долям в складочном капитале; 
· каждый участник полного товарищества вправе действовать от имени товарищества, если учредительным договором не установлено, что все его участники ведут дела совместно либо ведение дел поручено отдельным участникам; 

· при совместном ведении дел товарищества его участниками для совершения каждой сделки требуется согласие всех участников полного товарищества; 
· если ведение дел товарищества поручается одному или некоторым членам, то остальные члены для совершения сделки от имени товарищества д. иметь доверенность от участника, на которого возложено ведение дел товарищества.
Товарищество на вере (гл.4 ст.82-86 ГК РФ)
Особенности:

· в формировании складочного капитала принимают участие не только товарищи, но и так называемые «коммандитисты», т.е. вкладчики, которые не принимают участия в предпринимательской деятельности, но получают прибыль и несут риск убытков в пределах сумм сделанного вклада. 

· фирменное наименование товарищества на вере должно содержать либо имена (наименования) всех полных товарищей и слова "товарищество на вере" или "коммандитное товарищество", либо имя (наименование) не менее чем одного полного товарища с добавлением слов "и компания" и слова "товарищество на вере" или "коммандитное товарищество".

· если в фирменное наименование товарищества на вере включено имя вкладчика, такой вкладчик становится полным товарищем.

Такая форма позволяет привлекать дополнительные капиталы лиц, заинтересованных в выгодном помещении своих свободных денежных средств. 

2.Хозяйственные общества

подразделяются на:

1.1 общества с ограниченной ответственностью

1.2 общества с дополнительной ответственностью

1.3 акционерные общества

2.1.Общество с ограниченной ответственностью (ООО) 

Правовое регулирование:

· гл.4 ст.87-94 ГК РФ

· Федеральный закон от 8 февраля 1998 года №14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью»

ООО – это утвержденное одним или несколькими лицами хозяйственное общество, уставный капитал которого разделен на доли определенных учредительными документами размеров; участники общества не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах внесенных ими вкладов.

Особенности:

· число участников от 1 до 50;

Если количество участников превышает эту цифру, то общество должно реорганизоваться в акционерное общество или  производственный кооператив;  реорганизация  должна  быть выполнена в течение года, в  противном случае такое общество ликвидируется.

· фирменное название общества с ограниченной  ответственностью должно включать в себя слова "общество с ограниченной ответственностью"; 

· создается на основе Учредительного договора и Устава общества;

В учредительном договоре учредители общества обязуются создать общество и определяют порядок совместной деятельности по его созданию. Учредительным договором определяются также состав учредителей (участников) общества, размер уставного капитала общества и размер доли каждого из учредителей (участников) общества, размер и состав вкладов, порядок и сроки их внесения в уставный капитал общества при его учреждении, ответственность учредителей (участников) общества за нарушение обязанности по внесению вкладов, условия и порядок распределения между учредителями (участниками) общества прибыли, состав органов общества и порядок выхода участников общества из общества.

Устав общества должен содержать полное и сокращенное фирменное наименование общества; сведения о месте нахождения общества; сведения о составе и компетенции органов общества, в том числе о вопросах, составляющих исключительную компетенцию общего собрания участников общества, о порядке принятия органами общества решений, в том числе о вопросах, решения по которым принимаются единогласно или квалифицированным большинством голосов; сведения о размере уставного капитала общества; сведения о размере и номинальной стоимости доли каждого участника общества; права и обязанности участников общества; сведения о порядке и последствиях выхода участника общества из общества, а также иные положения.

· если ООО создается одним лицом, то учредительным документом является устав;

· уставный капитал составляется из стоимости вкладов  участников ООО и не может быть меньше 100 МРОТ;

· вкладом в уставный капитал могут быть деньги, ценные бумаги, вещи или имущественные права, имеющие денежную оценку;

· ООО может создавать филиалы и открывать представительства;

Филиал осуществляет функции ООО или их часть, представительство представляет интересы и осуществляет их защиту. Филиал и представительство не являются самостоятельными юрид.лицами и осуществляют свою деятельность на основании положения, а их руководители действуют на основании доверенности.

· ООО может иметь дочерние и зависимые общества;

· управление ООО осуществляется общим собранием участников, которые вправе создать исполнительный орган, решающий текущие вопросы; 

· принципиальные вопросы (изменение Устава, утверждение годовых отчетов, распределение прибыли, убытков, вопросы о реорганизации, ликвидации ООО) решаются только общим собранием участников.

2.1.Общество с дополнительной ответственностью (ОДО) (гл.4 ст.95 ГК РФ)

К обществу с дополнительной ответственностью применяются правила ГК РФ об обществе с ограниченной ответственностью
Особенности:

· участники такого общества солидарно несут субсидиарную ответственность по его обязательствам своим имуществом в одинаковом для всех кратном размере к стоимости их вкладов;

· при банкротстве одного из участников его ответственность по обязательствам общества распределяется между остальными участниками пропорционально их вкладам (если иное не предусмотрено учредительными документами);

· фирменное наименование общества с дополнительной ответственностью должно содержать наименование общества и слова "с дополнительной ответственностью".

Понятно, что на создание таких обществ предприниматели идут неохотно. Названные ОПФ предпринимательства используются преимущественно небольшими по размерам предприятиями. Крупные масштабы производства требуют иных форм привлечения капиталов и их использования, которые обеспечивали бы стабильное функционирование предприятия. Такая возможность предпринимательства предполагает создание акционерного общества. 
2.3.Акционерные общества (АО)

Правое регулирование:

· гл.4 ст.96-104 ГК РФ

· Федеральный закон «Об акционерных обществах» от 24.11.1995г.

Акционерным обществом признается общество, уставный капитал которого разделен на определенное число акций; участники акционерного общества (акционеры) не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им акций.

Черты:

1. учредителями могут быть граждане, юридические лица, иностранные лица (в соответствии с законоположениями об иностранных инвестициях);

2. фирменное наименование АО должно содержать его наименование и указание на то, что общество является акционерным;

3. АО может иметь филиалы, представительства, дочерние и зависимые общества;

4. учредительный документ – устав;

5. вправе выпускать акции, облигации и иные ценные бумаги, предусмотренные законодательством;

6. АО обязано создавать резервный фонд, размер которого должен быть не менее 5% от уставного капитала;

Резервный фонд предназначен для покрытия убытков, а также для погашения облигаций общества и выкупа акций общества в случае отсутствия иных средств.

7. АО обязано вести реестр акционеров (т.к. акции общества является именными, т.е. записаны за определенным владельцем). Если число акционеров более 50, то ведение реестра поручается регистратору (это организация, осуществляющая деятельность по ведению реестра владельцев ценных бумаг).

8. высший орган управления АО – общее собрание акционеров.

Акционерные общества делятся на открытые и закрытые.

Открытые:

· участники могут отчуждать принадлежащие им акции без согласия других акционеров;

· вправе проводить открытую подписку на выпускаемые им акции и их свободную продажу на условиях, устанавливаемых законом и иными правовыми актами;

· обязано ежегодно публиковать для всеобщего сведения годовой отчет, бухгалтерский баланс, отчет о прибылях и убытках;

· уставный капитал должен быть не менее 1000 МРОТ на дату государственной регистрации общества

Закрытые:

· акции распределяются только среди его учредителей или иного заранее определенного круга лиц;
· не вправе проводить открытую подписку на выпускаемые им акции либо иным образом предлагать их для приобретения неограниченному кругу лиц;

· число участников не должно превышать 50;

· в противном случае оно подлежит преобразованию в открытое акционерное общество в течение года, а по истечении этого срока - ликвидации в судебном порядке, если их число не уменьшится до установленного законом предела;

· уставный капитал должен быть не менее 100 МРОТ на дату государственной регистрации общества.

3.Производственный кооператив (артель) 

Правовое регулирование:

· гл.4 ст.107-112 ГК РФ

· Федеральный закон  от 08.05.1996 №41-ФЗ «О производственных кооперативах»

Артель – добровольное  объединение граждан на основе членства для совместной производственной или иной хозяйственной деятельности (производство, переработка, сбыт промышленной, сельскохозяйственной и иной продукции, выполнение работ, торговля, бытовое обслуживание, оказание других услуг), основанной на их личном трудовом и ином участии и объединении его членами (участниками) имущественных паевых взносов. Законом и учредительными документами производственного кооператива может быть предусмотрено участие в его деятельности юридических лиц. Производственный кооператив является коммерческой организацией.

Особенности:

· минимальное число участников – 5;

· число членов кооператива, не принимающих личного трудового участия в его деятельности, не должно превышать 25%;

· участники кооператива несут субсидиарную ответственность в размерах и в порядке, предусмотренных законом о производственных кооперативах и уставом кооператива.

· фирменное наименование кооператива должно содержать его наименование и слова "производственный кооператив" или "артель".

· учредительный документ - устав, утверждаемый общим собранием членов кооператива.

· высший орган управления – общее собрание членов кооператива. Если число членов кооператива больше 50, то может быть создан наблюдательный совет, который осуществляет контроль за деятельностью исполнительных органов кооператива (правление и (или) председатель). они осуществляют текущее руководство деятельностью кооператива и подотчетны наблюдательному совету и общему собранию членов кооператива.

· имущество  делится на паи в соответствии с уставом кооператива.

· прибыль распределяется между членами кооператива в соответствии с их трудовым участием.

3.Государственные и муниципальные унитарные предприятия

Правовое регулирование:

· гл.4 ст.113-115 ГК РФ

· Федеральный Закон от 14.11.2002 №161-ФЗ «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях». 

Государственные и муниципальные предприятия  - это такие в широком смысле образования, которые создаются государством и органами местного самоуправления, наделяются ими необходимыми средствами и на коммерческих принципах действуют в соответствии с теми целями и задачами, которые для них определяют учредители.

Унитарный означает единый, не разделенный на части.

Унитарное предприятие - коммерческая организация, не наделенная правом собственности на закрепленное за ней собственником имущество.

Особенности:

· имущество унитарного предприятия является неделимым и не может быть распределено по вкладам (долям, паям), в том числе между работниками предприятия;

· в форме унитарных предприятий могут быть созданы только государственные и муниципальные предприятия;

· имущество унитарного предприятия находится в государственной или муниципальной собственности и принадлежит такому предприятию на праве хозяйственного ведения или оперативного управления (казенное предприятие).

Право оперативного управления - предоставленное казенным предприятиям, а также учреждениям в отношении закрепленного за ними имущества право осуществлять владение, распоряжение и пользование этим имуществом в пределах, установленных законом, в соответствии с целями своей деятельности, заданиями собственника и назначением имущества.

Право хозяйственного ведения - предоставленное государственным и муниципальным унитарным предприятиям ограниченное право владения, распоряжения и пользования предоставленным им имуществом, в том числе право на получение части прибыли от использования имущества, а также право с согласия собственника продавать, сдавать в аренду и в залог недвижимое имущество.

· не допускается создание унитарных предприятий на основе объединения имущества, находящегося в собственности РФ, субъектов РФ или муниципальных образований,

· учредительный документ – устав;

· уставный фонд гос.пр-я должен составлять не менее 5000 МРОТ; уставный фонд муниц.предп-я должен быть не менее 1000 МРОТ;

· унитарное предприятие не вправе создавать дочерние предприятия;

· могут создавать филиалы и представительства по согласованию с собственником имущества;

· фирменное наименование унитарного предприятия должно содержать указание на собственника его имущества;

· орган управления - руководитель, который назначается собственником либо уполномоченным собственником органом.

· унитарное предприятие отвечает по своим обязательствам всем принадлежащим ему имуществом.

· унитарное предприятие не несет ответственности по обязательствам собственника его имущества.

Опыт стран с рыночной экономикой позволяет утверждать, что государственные предприятия могут эффективно использоваться в системе государственного предпринимательства. Государственное предпринимательство довольно широко представлено в странах с рыночной экономикой, прежде всего в отраслях, имеющих особо важное значение для экономики страны. Например, в Великобритании госсектор охватывает черную металлургию, добычу угля, средства связи, транспорт, аэрокосмическую промышленность, снабжение электричеством, газом. В целом на государственный сектор приходится около 25% основного капитала, 40% земли. В некоторых странах государственные компании являются лидерами среди крупнейших промышленных фирм (например, РЕНО во Франции).

В РФ зачастую экономическая эффективность государственных предприятий несколько ниже, чем в частном секторе.

Недостатки государственных предприятий:

· отторжение производителя от собственности, ослабление мотивации к труду;

· монополизация экономики, ослабление конкуренции;

· меньшая гибкость, невосприимчивость к запросам потребителей, медленная перестройка своего производства;

· зависимость от ведомств в определении стратегии деятельности, выборе руководителя, определении направлений использования прибыли.
2. Факторы, влияющие на выбор организационно-правовой формы предприятия

Выбор организационно-правовой формы предпринимательства зависит от целого ряда условий:

· уровня профессиональной подготовки предпринимателя; 

· установленных законом организационно-правовых форм;

· уровня желаемых имущественных прав предпринимателя; 

· характера будущей предпринимательской деятельности;

· форм экономических связей и сотрудничества между предпринимательством;

· первоначального капитала.

Ст.8 Конституции РФ гласит, что в России гарантируется единство экономического пространства, свободное перемещение товаров и услуг, финансовых средств, поддержка конкуренции, свобода экономической деятельности, каждый имеет право свободно распоряжаться своими способностями и имуществом. В ГК закреплено многообразие ОПФ хозяйственной деятельности. Наиболее значимыми признаками, отличающими одну форму от другой являются:

· статус владельцев

· способ распределения прибыли и убытков

· количество участников данного хозяйственного объединения

· форма управления

· пределы имущественной ответственности

· особенности регистрации той или иной формы

· возможность привлечения дополнительных лиц

· особенности формирования капитала.

ТЕМА 4. Малый бизнес. Государственная поддержка малого бизнеса
В соответствии с Федеральным законом от 14 июня 1995 г. № 88-43 “О государственной поддержки малого предпринимательства в Российской Федерации” под субъектами малого предпринимательства понимаются коммерческие организации, в уставном капитале доля участия Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, общественных и религиозных организаций (объединений), благотворительных и иных фондов не превышает 25%, доля, принадлежащая одному или нескольким юридическим лицам, не являющимся субъектами малого предпринимательства, не превышает 25% и в которых средняя численность работников за отчетный период не превышает следующих предельных уровней:

· в промышленности, строительстве, на транспорте – 100 человек;

· в сельском хозяйстве и научно-технической сфере – 60 человек;

· в оптовой торговле – 50 человек;

· в розничной торговле и бытовом обслуживании населения -–30 человек;

· в остальных отраслях и при осуществлении других видов деятельности – 50 человек.

Средняя за отчетный год численность работников малого предприятия определяется с учетом всех его работников, в том числе работающих по договорам гражданско-правового характера и по совместительству с учетом реально отработанного времени, а также работников представительств, филиалов и других обособленных подразделений указанного юридическими лицами.

В случае превышения малым предприятием вышеназванной численности работников данное предприятие лишается льгот, предусмотренных действующим законодательством, на период, в течении которого допущено указанное превышение, и на последующие три месяца. Малые предприятия, осуществляющие несколько видов деятельности (многопрофильные), относятся к таковым по критерию того вида деятельности, доля которого является наибольшей в годовом объеме оборота или в годовом объеме прибыли.

В Российской Федерации по федеральному закону к субъектам малого предпринимательства относятся и индивидуальные предприниматели, т.е. физические лица, занимающиеся предпринимательской деятельностью без образования юридического лица.

На 1 января 1999 г. число малых предприятий по отраслям экономики распределялось следующим образом (от общей численности всех предприятий, %): торговля и общественное питание – 44,5; строительство – 15,8; промышленность – 15,7; наука и научное обслуживание – 4,5; общая коммерческая деятельность по обеспечению функционирования рынка – 4,04 другие отрасли экономики – 15,5. За последние годы число малых предприятий не увеличивается. Если на конец 1994 г. их численность составляла 896,9 тыс., то на начало 1999 г. – 868,0 тыс. Снизилось число малых предприятий в науке и научном обслуживании, в торговле и общественном питании, несколько возросло в промышленности, строительстве, в сельском хозяйстве и на транспорте. К сожалению, не увеличивалась численность работающих на малых предприятиях, которая в 1998 г. в целом по Российской Федерации составила (среднесписочная) 6207,8 тыс. человек постоянных работников, средняя численность работников выполнявших работы по договорам, - 66,8 млрд, или 25,3% основной деятельности; в строительстве – 67,3 млрд (25,7%), торговля и общественное питание – 71,1 млрд руб. (25,7%).

В соответствии с федеральным законодательством государственная поддержка малого предпринимательства должна осуществляться по следующим направлениям:

· формирование инфраструктуры поддержки и развития малого предпринимательства;

· создание льготных условий использования субъектами малого предпринимательства государственных финансовых, материально-технических и информационных ресурсов, а также научно-технических разработок и технологий;

· установление упрощенной системы порядка регистрации субъектов малого предпринимательства, лицензирование их деятельности, сертификация их продукции, представления государственной статистической и бухгалтерской отчетности;

· поддержка внешнеэкономической деятельности субъектов малого предпринимательства, включая содействие развитию их торговых, научно-технических, производственных, информационных связей с зарубежными государствами;

· организация подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров для малых предприятий и др.

Формами государственной поддержки малых предприятий являются оказание финансовой помощи на возмездной и безвозмездной основе, финансирование федеральных программ поддержки и развития малого предпринимательства, предоставления налоговых льгот малым предприятиям, осуществляющим приоритетные виды деятельности, льготное кредитование и страхование субъектов малого предпринимательства, предоставление малым предприятиям на конкурсной основе государственных заказов на производство и поставку отдельных видов продукции и товаров (услуг) для государственных нужд и другие формы поддержки. К сожалению, из-за сложившейся экономической ситуации не все формы поддержки реализуются на практике.

Важную роль в механизме поддержки малых предприятий должны сыграть общество взаимного кредитования субъектов малого предпринимательства, создаваемые для аккумулирования денежных средств его участников, пожертвований и иных поступлений для оказания взаимной финансовой помощи и предоставления льготных кредитов. В состав общества взаимного кредитования могут входить другие юридические и физические лица при условии, что доля уставного (складочного) капитала, принадлежащая входящим в общество субъектам малого предпринимательства, составляет менее 51% от общего размера капитала.

Для субъектов малого предпринимательства, применяющих систему налогообложения, учета и отчетности, устанавливаются следующие ставки единого налога на совокупный доход, подлежащий зачислению:

· в федеральный бюджет – в размере 10% совокупного дохода;

· в бюджет субъекта РФ и местный бюджет – в суммарном размере не более 20% совокупного дохода.

В случае, когда объектом налогообложения для субъектов малого предпринимательства определенных категорий является валовая выручка, устанавливаются следующие ставки единого налога, подлежащего зачислению:

· в федеральный бюджет – в размере 3,33% суммы валовой выручки;

· в бюджет субъекта РФ и местный бюджет – в размере не более 6,67% суммы валовой выручки.

Годовая стоимость патента, уплаченная индивидуальными предпринимателями, направляется полностью в бюджет субъекта РФ.

Конкретные ставки единого налога в зависимости от вида осуществляемой деятельности субъектов малого предпринимательства, а также пропорции распределения зачисляемых налоговых платежей между субъектом РФ и местным бюджетом устанавливаются решением органа государственной власти субъекта РФ.

Плательщиками единого налога на вмененный доход являются коммерческие организации и индивидуальные предприниматели, осуществляющие предпринимательскую деятельность в следующих сферах:

1) оказание предпринимателями ремонтно-строительных услуг (строительство завершенных зданий и сооружений или их частей, оборудование зданий и сооружений или их частей, благоустройство территорий);

2) оказание бытовых услуг физическим лицам (ремонт обуви, изделий из кожи, меха, пошив и ремонт одежды, ремонт часов и ювелирных изделий; ремонт бытовой техники и предметов личного пользования, ремонт и изготовление металлических изделий, ремонт машин, оборудования приборов, оргтехники и периферийного оборудования, сервисное обслуживание автотранспортных средств и иные бытовые услуги населению, в том числе фото- и киноуслуги, прокат, за исключением проката кинофильмов);

3) оказание физическим лицам парикмахерских услуг (деятельность парикмахерских салонов), медицинских, косметологических услуг (в том числе в косметических салонах), ветеринарных и зооуслуг;

4) оказание предпринимателями услуг по краткосрочному проживанию;

5) оказание предпринимателями консультаций, а также бухгалтерских, аудиторских и юридических услуг, обучение, репетиторство, преподавание и иная деятельность в области образования;

6) общественное питание (деятельность ресторанов, кафе, баров, столовых, нестационарных и других точек общественного питания с численностью работающих до 50 человек);

7) розничная торговля, осуществляемая через магазины с численностью работающих до 30 человек, палатки, рынки, лотки, ларьки, торговые павильоны и другие места организации торговли, в том числе не имеющие стационарной торговой площади;

8) розничная торговля горюче-смазочными материалами;

9) оказание автотранспортных услуг предпринимателями и организациями с численностью работающих до 100 человек, за исключением оказания на коммерческой основе услуг по перевозке пассажиров маршрутными такси;

10) оказание на коммерческой основе услуг по перевозке пассажиров маршрутными такси;

11) оказание услуг по предоставлению автомобильных стоянок и гаражей;

12) деятельность организаций по сбору металлолома.

Уплата единого налога производится ежемесячно путем осуществления авансового платежа в размере 100% суммы единого налога за календарный месяц. Сроки уплаты авансового платежа устанавливаются нормативными правовыми актами законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов РФ. Налогоплательщик может произвести уплату единого налога путем авансового перечисления суммы единого налога за 3, 6, 9 или 12 месяцев. В этом случае сумма единого налога, подлежащая уплате налогоплательщиком, уменьшается соответственно на 2, 5, 8, и 11%.

ТЕМА 5 Регистрация юридических лиц и индивидуальных предпринимателей
1. Общие положения по государственной регистрации.

2. Порядок государственной регистрации.

3. Государственная регистрация юридических лиц при их создании.

4. Государственная регистрация индивидуальных предпринимателей.

1. Общие положения по государственной регистрации

Правовое регулирование: ГК РФ, Федеральный закон №129-ФЗ от 08.08.2001 «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей».

Государственная регистрация  - акты уполномоченного федерального органа исполнительной власти, осуществляемые посредством внесения в государственные реестры сведений о создании, реорганизации и ликвидации юридических лиц, приобретении физическими лицами статуса индивидуального предпринимателя, прекращении физическими лицами деятельности в качестве индивидуального предпринимателя, иных сведений о юрид. лицах и индивидуальных предпринимателях.

Госуд. регистрация осуществляется Федеральной налоговой службой (ФНС).

Госуд. регистрация осуществляется в срок не более чем пять рабочих дней со дня представления документов в ФНС.

За госуд. регистрацию уплачивается пошлина. Размеры госуд. пошлины определены в ст.333.33 части 2 Налогового кодекса РФ.

Все зарегистрированные юрид. лица и индивидуальные предприниматели отражаются в государственных реестрах, которые являются федеральными информационными ресурсами. Государственные реестры ведутся на бумажных и электронных носителях. В случае несоответствия между записями на бумажных носителях и электронных носителях приоритет имеют записи на бумажных носителях.

Ведение государственных реестров осуществляется регистрирующим органом.

В едином государственном реестре юридических лиц содержатся следующие сведения и документы о юридическом лице:

а) полное и (в случае, если имеется) сокращенное наименование, в том числе фирменное наименование, для коммерческих организаций на русском языке. В случае, если в учредительных документах юридического лица его наименование указано на одном из языков народов Российской Федерации и (или) на иностранном языке, в едином государственном реестре юридических лиц указывается также наименование юридического лица на этих языках;

б) организационно-правовая форма;

в) адрес (место нахождения) постоянно действующего исполнительного органа юридического лица (в случае отсутствия постоянно действующего исполнительного органа юридического лица - иного органа или лица, имеющих право действовать от имени юридического лица без доверенности), по которому осуществляется связь с юридическим лицом;

г) способ образования юридического лица (создание или реорганизация);

д) сведения об учредителях (участниках) юридического лица, в отношении акционерных обществ также сведения о держателях реестров их акционеров;

е) подлинники или засвидетельствованные в нотариальном порядке копии учредительных документов юридического лица;

ж) сведения о правопреемстве - для юридических лиц, созданных в результате реорганизации иных юридических лиц, для юридических лиц, в учредительные документы которых вносятся изменения в связи с реорганизацией, а также для юридических лиц, прекративших свою деятельность в результате реорганизации;

з) дата регистрации изменений, внесенных в учредительные документы юридического лица, или в случаях, установленных законом, дата получения регистрирующим органом уведомления об изменениях, внесенных в учредительные документы;

и) способ прекращения деятельности юридического лица (путем реорганизации, ликвидации или путем исключения из единого государственного реестра юридических лиц по решению регистрирующего органа);

к) размер указанного в учредительных документах коммерческой организации уставного капитала (складочного капитала, уставного фонда, паевых взносов или другого);

л) фамилия, имя, отчество и должность лица, имеющего право без доверенности действовать от имени юридического лица, а также паспортные данные такого лица или данные иных документов, удостоверяющих личность в соответствии с законодательством Российской Федерации, и идентификационный номер налогоплательщика при его наличии;

м) сведения о лицензиях, полученных юридическим лицом;

н) сведения о филиалах и представительствах юридического лица; о) идентификационный номер налогоплательщика, код причины и дата постановки на учет юридического лица в налоговом органе;

п) коды по Общероссийскому классификатору видов экономической деятельности;

р) номер и дата регистрации юридического лица в качестве страхователя:

в территориальном органе Пенсионного фонда Российской Федерации;

в исполнительном органе Фонда социального страхования Российской Федерации;

в территориальном фонде обязательного медицинского страхования;

с) сведения о банковских счетах юридического лица.

В едином государственном реестре индивидуальных предпринимателей содержатся следующие сведения об ИП:

а) фамилия, имя и (в случае, если имеется) отчество на русском языке (для иностранных граждан и лиц без гражданства такие сведения дополнительно указываются с помощью букв латинского алфавита на основании сведений, содержащихся в документе, удостоверяющем личность в соответствии с законодательством РФ);

б) пол;

в) дата и место рождения;

г) гражданство (при отсутствии у индивидуального предпринимателя гражданства указывается: "лицо без гражданства");

д) место жительства в Российской Федерации (указывается адрес - наименование субъекта Российской Федерации, района, города, иного населенного пункта, улицы, номера дома, квартиры, - по которому индивидуальный предприниматель зарегистрирован по месту жительства в установленном законодательством Российской Федерации порядке (далее - адрес места жительства));

е) данные основного документа, удостоверяющего личность гражданина Российской Федерации;

ж) вид и данные документа, установленного федеральным законом или признаваемого в соответствии с международным договором Российской Федерации в качестве документа, удостоверяющего личность иностранного гражданина (в случае, если индивидуальный предприниматель является иностранным гражданином);

з) вид и данные документа, предусмотренного федеральным законом или признаваемого в соответствии с международным договором Российской Федерации в качестве документа, удостоверяющего личность лица без гражданства (в случае, если индивидуальный предприниматель является лицом без гражданства);

и) вид, данные и срок действия документа, подтверждающего право индивидуального предпринимателя временно или постоянно проживать в Российской Федерации (в случае, если индивидуальный предприниматель является иностранным гражданином или лицом без гражданства);

к) дата государственной регистрации физического лица в качестве индивидуального предпринимателя и данные документа, подтверждающего факт внесения в единый государственный реестр ИП записи об указанной государственной регистрации;

л) дата и способ прекращения физическим лицом деятельности в качестве индивидуального предпринимателя (по заявлению, либо в связи со смертью, либо в связи с принятием судом решения о признании несостоятельным (банкротом) или о прекращении деятельности в качестве индивидуального предпринимателя в принудительном порядке, либо в связи с вступлением в силу приговора суда, которым назначено наказание в виде лишения права заниматься предпринимательской деятельностью на определенный срок, либо в связи с аннулированием документа, подтверждающего право временно или постоянно проживать в Российской Федерации, или окончанием срока действия указанного документа);

м) сведения о лицензиях, полученных индивидуальным предпринимателем;

н) идентификационный номер налогоплательщика, дата постановки на учет индивидуального предпринимателя в налоговом органе;

о) коды по Общероссийскому классификатору видов экономической деятельности;

п) номер и дата регистрации индивидуального предпринимателя в качестве страхователя:

в территориальном органе Пенсионного фонда Российской Федерации;

в исполнительном органе Фонда социального страхования Российской Федерации;

в территориальном фонде обязательного медицинского страхования;

р) сведения о банковских счетах индивидуального предпринимателя.

В случае изменения содержащихся в государственных реестрах сведений ранее внесенные сведения сохраняются. Все представленные для регистрации юрид. лица и индивидуального предпринимателя документы хранятся в регистрационных делах.

Содержащиеся в государственных реестрах сведения и документы являются открытыми и общедоступными, за исключением сведений о номере, о дате выдачи и об органе, выдавшем документ, удостоверяющий личность физического лица, сведения о банковских счетах юрид. лица и инд. предпринимателя (эти сведения могут быть предоставлены исключительно органам государственной власти).

Содержащиеся в государственных реестрах сведения и документы о конкретном юридическом лице или индивидуальном предпринимателе предоставляются в виде:

· выписки из соответствующего государственного реестра;

· копии документа (документов), содержащегося в соответствующем государственном реестре;

· справки об отсутствии запрашиваемой информации.

Срок предоставления сведений не может составлять более чем пять дней со дня получения регистрирующим органом соответствующего запроса. Отказ в предоставлении сведений и документов не допускается.

Сведения о месте жительства конкретного индивидуального предпринимателя могут быть предоставлены только тем лицам, которые предъявили документ, удостоверяющий личность, при этом регистрирующий орган по запросу индивидуального предпринимателя обязан предоставить ему информацию о лицах, получивших сведения о его месте жительства.
2. Порядок  государственной регистрации

Документы представляются в регистрирующий орган непосредственно или направляются почтовым отправлением с объявленной ценностью при его пересылке и описью вложения. 

Требования к оформлению документов, представляемых для гос.регистрации, изложены в Постановлении Правительства РФ №439 от 19.06.2002г. «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ФОРМ И ТРЕБОВАНИЙ К ОФОРМЛЕНИЮ ДОКУМЕНТОВ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ПРИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГИСТРАЦИИ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ, А ТАКЖЕ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ В КАЧЕСТВЕ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ».

Заявления, уведомления и сообщения, а также приложения к ним заполняются от руки печатными буквами чернилами или шариковой ручкой синего или черного цвета либо машинописным текстом.

В случае если какой-либо раздел или пункт раздела заявления не заполняется, в соответствующих графах проставляется прочерк.

Каждый документ, содержащий более одного листа, представляется в регистрирующий орган в прошитом, пронумерованном виде. Количество листов подтверждается подписью заявителя или нотариуса на обороте последнего листа на месте прошивки.

Заявление, представляемое в регистрирующий орган, удостоверяется подписью уполномоченного лица (далее - заявитель), подлинность которого должна быть засвидетельствована в нотариальном порядке. При этом заявитель указывает свои паспортные данные или в соответствии с законодательством Российской Федерации данные иного удостоверяющего личность документа и идентификационный номер налогоплательщика (при его наличии).

При государственной регистрации юридического лица заявителями могут являться следующие физические лица:

· руководитель постоянно действующего исполнительного органа регистрируемого юридического лица или иное лицо, имеющие право без доверенности действовать от имени этого юридического лица;

· учредитель (учредители) юридического лица при его создании;

· руководитель юридического лица, выступающего учредителем регистрируемого юридического лица;

· конкурсный управляющий или руководитель ликвидационной комиссии (ликвидатор) при ликвидации юридического лица.

При государственной регистрации индивидуального предпринимателя заявителем может являться физическое лицо, обращающееся за государственной регистрацией или зарегистрированное в качестве индивидуального предпринимателя.

Датой представления документов при осуществлении государственной регистрации является день их получения регистрирующим органом.

Заявителю выдается расписка в получении документов с указанием перечня и даты их получения регистрирующим органом, в случае, если документы представляются в регистрирующий орган непосредственно заявителем. Расписка должна быть выдана в день получения документов регистрирующим органом.

В ином случае, в том числе при поступлении в регистрирующий орган документов, направленных по почте, расписка высылается в течение рабочего дня, следующего за днем получения документов регистрирующим органом, по указанному заявителем почтовому адресу с уведомлением о вручении.

Регистрирующий орган не вправе требовать представление других документов кроме документов, установленных  законом.

Государственная  регистрация осуществляется в течение 5 рабочих дней после получения регистрирующим органом соответствующих документов.

Моментом государственной регистрации признается внесение регистрирующим органом соответствующей записи в соответствующий государственный реестр.

Регистрирующий орган не позднее одного рабочего дня с момента государственной регистрации выдает свидетельство о внесении записи в соответствующий государственный реестр. 

Регистрирующий орган в срок не более чем пять рабочих дней с момента государственной регистрации представляет в государственные внебюджетные фонды сведения для регистрации юрид.лица и индив. предпринимателей в качестве страхователей.
3. Государственная регистрация юридических лиц при их создании

Государственная регистрация юрид. лица осуществляется по месту нахождения указанного учредителями в заявлении о государственной регистрации постоянно действующего исполнительного органа, в случае отсутствия такого исполнительного органа - по месту нахождения иного органа или лица, имеющих право действовать от имени юридического лица без доверенности.

При государственной регистрации создаваемого юридического лица в регистрирующий орган представляются:

а) подписанное заявителем заявление о государственной регистрации по форме, утвержденной Правительством Российской Федерации;

б) решение о создании юридического лица в виде протокола, договора или иного документа в соответствии с законодательством Российской Федерации;

в) учредительные документы юридического лица (подлинники или засвидетельствованные в нотариальном порядке копии);

г) выписка из реестра иностранных юридических лиц соответствующей страны происхождения или иное равное по юридической силе доказательство юридического статуса иностранного юридического лица - учредителя;

д) документ об уплате государственной пошлины.

4. Государственная регистрация индивидуального предпринимателя

Государственная регистрация индивидуального предпринимателя осуществляется по месту его жительства. 

При государственной регистрации физического лица в качестве индив. предпринимателя в ФНС представляются:

а) подписанное заявителем заявление о государственной регистрации по форме;

б) копия основного документа физического лица, регистрируемого в качестве индивидуального предпринимателя (в случае, если физическое лицо, регистрируемое в качестве индивидуального предпринимателя, является гражданином Российской Федерации);

в) копия документа, установленного федеральным законом или признаваемого в соответствии с международным договором Российской Федерации в качестве документа, удостоверяющего личность иностранного гражданина, регистрируемого в качестве индивидуального предпринимателя (в случае, если физическое лицо, регистрируемое в качестве индивидуального предпринимателя, является иностранным гражданином);

г) копия документа, предусмотренного федеральным законом или признаваемого в соответствии с международным договором Российской Федерации в качестве документа, удостоверяющего личность лица без гражданства, регистрируемого в качестве индивидуального предпринимателя (в случае, если физическое лицо, регистрируемое в качестве индивидуального предпринимателя, является лицом без гражданства);

д) копия свидетельства о рождении физического лица, регистрируемого в качестве индивидуального предпринимателя, или копия иного документа, подтверждающего дату и место рождения указанного лица в соответствии с законодательством Российской Федерации или международным договором Российской Федерации (в случае, если представленная копия документа, удостоверяющего личность физического лица, регистрируемого в качестве индивидуального предпринимателя, не содержит сведений о дате и месте рождения указанного лица);

е) копия документа, подтверждающего право физического лица, регистрируемого в качестве индивидуального предпринимателя, временно или постоянно проживать в Российской Федерации (в случае, если физическое лицо, регистрируемое в качестве индивидуального предпринимателя, является иностранным гражданином или лицом без гражданства);

ж) подлинник или копия документа, подтверждающего в установленном законодательством Российской Федерации порядке адрес места жительства физического лица, регистрируемого в качестве индивидуального предпринимателя, в Российской Федерации (в случае, если представленная копия документа, удостоверяющего личность физического лица, регистрируемого в качестве индивидуального предпринимателя, или документа, подтверждающего право физического лица, регистрируемого в качестве индивидуального предпринимателя, временно или постоянно проживать в Российской Федерации, не содержит сведений о таком адресе);

з) нотариально удостоверенное согласие родителей, усыновителей или попечителя на осуществление предпринимательской деятельности физическим лицом, регистрируемым в качестве индивидуального предпринимателя, либо копия свидетельства о заключении брака физическим лицом, регистрируемым в качестве индивидуального предпринимателя, либо копия решения органа опеки и попечительства или копия решения суда об объявлении физического лица, регистрируемого в качестве индивидуального предпринимателя, полностью дееспособным (в случае, если физическое лицо, регистрируемое в качестве индивидуального предпринимателя, является несовершеннолетним);

и) документ об уплате государственной пошлины.

При этом верность копии документа, представляемой при указанной государственной регистрации, должна быть засвидетельствована в нотариальном порядке, за исключением случая, если заявитель представляет ее в регистрирующий орган непосредственно и представляет одновременно для подтверждения верности такой копии соответствующий документ в подлиннике. Данный подлинник возвращается заявителю при выдаче регистрирующим органом расписки.

Не допускается государственная регистрация физического лица в качестве индивидуального предпринимателя, если 

· не утратила силу его государственная регистрация в таком качестве, 

· не истек год со дня принятия судом решения о признании его несостоятельным (банкротом) в связи с невозможностью удовлетворить требования кредиторов, связанные с ранее осуществляемой им предпринимательской деятельностью, или решения о прекращении в принудительном порядке его деятельности в качестве индивидуального предпринимателя, 

· не истек срок, на который данное лицо по приговору суда лишено права заниматься предпринимательской деятельностью.

Если ИП меняет место жительства регистрирующий орган вносит в единый государственный реестр ИП соответствующую запись и пересылает регистрационное дело в регистрирующий орган по новому месту жительства ИП.

ТЕМА 6. Бизнес-планирование. Бизнес-план
Одно из ведущих мест в деятельности предпринимателей как на стадии создания собственного дела, так и на стадии функционирования предпринимательской фирмы занимает разработка плана мероприятии по созданию собственного дела с указанием конкретных функции (задач), которые необходимо выполнить к определенному сроку, а затем- краткосрочных и долгосрочных планов развития фирмы, чтобы добиться поставленной цели. Основную роль в процессе бизнес- планирования, как правило, играют разработка и реализация бизнес-плана предпринимательского проекта. Бизнес-плана развития фирмы.

Научно- разработанный бизнес-план является в руках предпринимателя тем компасом, который позволяет ему найти свой путь в бушующем море бизнеса и без больших потерь привести свой корабль (бизнес) к желанному берегу удачи.

Бизнес-планирование на нынешнем этапе развития экономики имеет, определенные особенности, которые предпринимателям необходимо учитывать при разработке планов развития фирмы .

Бизнес-план - это основополагающий документ, описывающий определенную бизнес-идею и пути ее реализации. 

Существует  определенное содержание стандартного бизнес-плана. Обычно бизнес-план состоит из следующих компонентов: резюме, описание компании, продукт или услуга, финансовый план, анализ рынка, стратегический план, управленчесий план.

Если у вас есть основные компоненты:

 
1.  Резюме: Писать в последнюю очередь.  Это всего лишь страница или две важных  моментов. 
2.  Описание компании: Правовые учреждения, история, начальные планов и т.д. 
3.  Продукт или услуга: Опишите, что Вы продаете.  Сделайте ударение на выгоды клиента. 
4.  Анализ рынка: Вы должны знать свой рынок, потребности клиентов, где они находятся, способы их достижения и т.д
5. Стратегический план: Конкретные цели.  Обозначение управленческих обязанностей. Сроки и бюджет. Определение результата. 
6.  Маркетинг: Расходы на рекламу, стратегии продаж и маркетинга. 
7. Управленческий план: Опишите организацию и управление ключевыми членами команды. 
8.  Финансовый анализ: Обязательно укажите, по крайней мере, ваши прогнозируемые прибыли и убытки, а также сделайте таблицу - отчет о движении денежных средств. 

Подробнее методичка Бизнес-планирование 
ТЕМА 7. Налогообложение бизнеса

Каждое юридическое и физическое лицо должно уплачивать законно установленные налоги и сборы, которые не могут носить дискриминационный характер. Не допускается устанавливать дифференцированные ставки налогов и сборов, налоговые льготы в зависимости от формы собственности, гражданства физических лиц или мест происхождения капитала.

Не допускается устанавливать налоги и сборы, нарушающее единое экономическое пространство РФ и, в частности, прямо или косвенно ограничивающие свободное перемещение в пределах территории РФ товаров (работ, услуг) или финансовых средств, либо иначе ограничивать или создавать препятствия незапрещенной  экономической деятельности организаций (предприятий) и физических лиц.

В соответствии с налоговым законодательством в РФ устанавливаются следующие виды налогов и сборов: федеральные налоги и сборы, налоги и сборы субъектов РФ (региональные налоги и сборы) и местные налоги и сборы. Федеральными являются налоги и сборы, обязательные к уплате н а всей территории РФ, региональными – обязательные к уплате на территории соответствующих субъектов РФ, а муниципальными – обязательные к уплате на территориях соответствующих муниципальных образований.

К федеральным налогам и сборам относятся следующие:

1) налог на добавленную стоимость;

2) акцизы на отдельные виды товаров (услуг) и отдельные виды минерального сырья;

3) налог на прибыль (доход) организаций;

4) налог на доходы от капитала;

5) подоходный налог с физических лиц;

6) взносы в государственные социальные внебюджетные фонды;

7) государственная пошлина;

8) таможенная пошлина;

9) налог на пользование недрами;

10)налог на воспроизводство минерально-сырьевой базы;

11)налог на дополнительный доход от добычи углеводородов;

12)сбор за право пользования объектами животного мира и водными биологическими ресурсами;

13)лесной налог;

14)водный налог;

15)экологический налог;

16)федеральные лицензированные сборы.

К региональным налогам и сборам в соответствии с первой частью налогового кодекса РФ относятся:

1) налог на имущество организаций (предприятий);

2) налог на недвижимость;

3) дорожный налог;

4) транспортный налог;

5) налог с продаж;

6) налог на игорный бизнес;

7) региональные лицензионные сборы.

При введении в действие налога на недвижимость прекращается действие на территории соответствующего субъекта РФ налога на имущества предприятия, налога на имущества физических лиц и земельного налога.

К местным налогам и сборам в соответствии с первой частью Налогового кодекса РФ относятся:

1) земельный налог;

2) налог на имущество физических лиц;

3) налог на рекламу;

4) налог на наследование и дарение;

5) местные лицензионные сборы.

Условия установления налогов и сборов. В соответствии с налоговым законодательством налог считается установленным лишь в том случае когда определены налогоплательщики и следующие элементы налогообложения: объект налогообложения; налоговая база; налоговый период; налоговая ставка; порядок исчисления налога; порядок и сроки уплаты налога. В необходимых случаях при установлении налога в акте законодательства о налогах и сборах могут предусматриваться налоговые льготы и основания для их использования налогоплательщиком.

Налогоплательщиками и плательщиками сборов признаются организации (предприятия) и физические лица, на которых в соответствии с налоговым законодательством возложена обязанность уплачивать соответственно налоги и (или) сборы. В законодательных актах об отдельных видах налогов и сборов в обязательном порядке определяются налогоплательщики и плательщики сборов.

 ТЕМА 8.  Ликвидация юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.

1. Понятие ликвидации юридического лица, виды и порядок ликвидации.

2. Государственная регистрация при прекращении деятельности индивидуального предпринимателя.

1. Понятие ликвидации юридического лица, виды и порядок ликвидации

Ликвидация юридического лица – это способ прекращения его деятельности без перехода прав и обязанностей в порядке правопреемства к иным лицам. 

Ликвидация юрид. лица может быть добровольной и принудительной.

В добровольном порядке юридическое лицо ликвидируется по решению его участников или органа юридического лица. Типичными основаниями добровольной ликвидации являются нецелесообразность дальнейшего существования юрид. лица, истечение срока, на который оно было создано, достижение или наоборот принципиальная недостижимость целей уставных целей организации.

Принудительная ликвидация проводится по решению суда, когда деятельность организации запрещена законом, либо сопряжена с нарушениями законодательства.

Порядок ликвидации юридического лица:

а) участники организации, ее уполномоченный орган или суд, принявшие решение о ликвидации, назначают ликвидационную комиссию (или единоличного ликвидатора), определяют порядок и сроки ликвидации;

б) после принятия решение о ликвидации участники организации обязаны в трехдневный срок в письменной форме уведомить об этом регистрирующий орган по месту нахождения ликвидируемого юридического лица;

в) регистрирующий орган вносит в единый государственный реестр юридических лиц запись о том, что юридическое лицо находится в процессе ликвидации. С этого момента не допускается государственная регистрация изменений, вносимых в учредительные документы ликвидируемого юридического лица, а также государственная регистрация юридических лиц, учредителем которых выступает указанное юридическое лицо, или государственная регистрация юридических лиц, которые возникают в результате его реорганизации.

г) ликвидационная комиссия публикует сообщение о ликвидации юрид. лица, порядке и сроке заявления претензий кредиторами (этот срок должен быть не менее 2 месяцев), выявляет всех кредиторов и уведомляет их о ликвидации, взыскивает дебиторскую задолженность юрид. лица;

в) ликвидационная комиссия оценивает состав кредиторской задолженности, принимает решение об удовлетворении выявленных требований и составляет промежуточный ликвидационный баланс;

г) в соответствии с промежуточным ликвидационным балансом удовлетворяются требования кредиторов; после погашение кредиторской задолженности ликвидац. комиссия составляет окончательный ликвидационный баланс и распределяет оставшееся имущество среди участников юридического лица;

д) ликвидационная комиссия (ликвидатор) уведомляет регистрирующий орган о завершении процесса ликвидации (должно пройти не менее 2 месяцев с момента помещения в органах печати публикации о ликвидации юридического лица);

е) после завершения процесса ликвидации юридического лица ликвидационная комиссия предоставляет документы для государственной регистрации при ликвидации юрид. лица.

Для государственной регистрации в связи с ликвидацией юридического лица в регистрирующий орган представляются следующие документы:

а) подписанное заявителем заявление о государственной регистрации. В заявлении подтверждается, что соблюден установленный федеральным законом порядок ликвидации юридического лица, расчеты с его кредиторами завершены и вопросы ликвидации юридического лица согласованы с соответствующими государственными органами и (или) муниципальными органами в установленных федеральным законом случаях;

б) ликвидационный баланс;

в) документ об уплате государственной пошлины (400 руб. – 20% от гос. пошлины за регистрацию юридического лица);

г) определение арбитражного суда о завершении конкурсного производства (в случае применения процедуры банкротства).

Государственная регистрация при ликвидации юридического лица осуществляется в срок не превышающий 5 раб.дней с момента предоставления документов.

Ликвидация юридического лица считается завершенной, а юридическое лицо - прекратившим свою деятельность после внесения об этом записи в единый государственный реестр юридических лиц. Регистрирующий орган публикует информацию о ликвидации юридического лица.

2. Государственная регистрация при прекращении деятельности индивидуального предпринимателя

Гос. регистрация при прекращении деятельности индивидуального предпринимателя в связи с принятием им решения о прекращении данной деятельности осуществляется на основании представляемых в регистрирующий орган следующих документов:

а) подписанного заявителем заявления о прекращении государственной регистрации;

б) документа об уплате государственной пошлины (80руб. – 20% гос. пошлины за регистрацию).

Гос.регистрация при прекращении деятельности инд. предпринимателя в связи со смертью данного лица осуществляется на основании поступивших в регистрирующий орган сведений о государственной регистрации смерти данного лица.

Гос.регистрация при прекращении физическим лицом деятельности в качестве инд. предпринимателя в связи с принятием судом решения о признании его несостоятельным (банкротом) осуществляется на основании копии решения суда о признании его несостоятельным (банкротом).

Гос.регистрация при прекращении физическим лицом деятельности в качестве инд. предпринимателя в принудительном порядке по решению суда осуществляется на основании поступившей в регистрирующий орган копии решения суда о прекращении деятельности данного лица в принудительном порядке.

Гос.регистрация при прекращении деятельности в качестве инд. предпринимателя в связи с вступлением в силу приговора суда, которым ему назначено наказание в виде лишения права заниматься предпринимательской деятельностью на определенный срок, осуществляется на основании поступившей в регистрирующий орган информации о вступлении в силу указанного приговора суда.

Гос.регистрация при прекращении деятельности в качестве инд. предпринимателя в связи с аннулированием документа, подтверждающего право данного лица временно или постоянно проживать в Российской Федерации, или окончанием срока действия указанного документа осуществляется на основании поступившей в регистрирующий орган информации об аннулировании указанного документа или на основании окончания срока его действия с учетом содержащихся в государственном реестре сведений о таком сроке.

Гос.регистрация при прекращении физическим лицом деятельности в качестве индивидуального предпринимателя осуществляется в течение 5 раб.дней.

Гос.регистрация физического лица в качестве инд. предпринимателя утрачивает силу после внесения об этом записи в единый государственный реестр индивидуальных предпринимателей.

Исключением являются след.случаи:

· смерть инд. предпринимателя (гос.регистрация утрачивает силу в момент смерти), 

· признания инд. предпринимателя судом несостоятельным (банкротом) (гос.регистрация утрачивает  силу в момент принятия судом решения о признании банкротом),

· прекращения в принудительном порядке по решению суда деятельности инд. предпринимателя ( - в момент принятия судом решения о прекращении деятельности), 

· вступления в силу приговора суда, которым инд. предпринимателю назначено наказание в виде лишения права заниматься предпринимательской деятельностью на определенный срок (в момент вступления приговора в силу).

ТЕМА 9. Несостоятельность и процедуры банкротства предприятия.

1. Понятие несостоятельности (банкротства) предприятия.

2. Процедуры банкротства.

3. Очередность распределения конкурсной массы предприятия – банкрота.

1. Понятие несостоятельности (банкротства) предприятия

Термин «банкротство» произошел от итальянского словосочетания «banko rotto», что означает сломанная скамья. В эпоху средневековья термин выражал действия менялы, когда он принародно разбивал скамью в знак того, что прекращает финансовые операции.

Банкротство является неотъемлемой частью рыночной экономики. Оно предопределено самой сущностью рыночных отношений, которые всегда сопряжены с риском потерь и неопределенностью.

Правовое регулирование осуществляется ФЗ РФ «О несостоятельности (банкротстве)» от 26.10.2002 г.

Признаком банкротства является ситуация, когда юрид. лицо (гражданин) считается неспособным удовлетворить требования кредиторов, если соответствующие обязательства не исполнены им в течении 3 месяцев с даты, когда они должны были быть исполнены. Закон определяет банкротство следующим образом:

Несостоятельность – признанная арбитражным судом или объявленная должником неспособность в полном объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам и (или) исполнить обязанности по уплате обязательных платежей.

Все факторы, оказывающие влияние на финансовое положение предприятия могут быть 2-х видов:

· внешние (политическая стабильность, направленность внутренней политики, размер и структура потребностей населения, уровень доходов и накоплений населения, его покупательная способность, развитие науки и техники, международная конкуренция и др.);

· внутренние (стратегия и тактика фирмы, принципы ее деятельности, ресурсы и их использование, качество и уровень маркетинга и т.п.);

Необходимо отметить, что для современной России характерно преобладание внешних факторов. Банкротство в своем развитии проходит 3 стадии:

1. скрытая стадия (происходит снижение «цены предприятия», т.е. снижение балансовой прибыли на рубль стоимости пассивов (обязательств) фирмы);

2. финансовая неустойчивость (характеризуется возникновением трудностей с выполнением краткосрочных обязательств);

3. явное, юридически очевидное банкротство (фирма не может своевременно выплачивать долги).

2. Процедуры банкротств

Дела о банкротстве рассматриваются арбитражным судом. Дело о банкротстве может быть возбуждено при условии, что требования к должнику юридическому лицу в совокупности составляют не мене 100 000 руб., к должнику гражданину – не менее 10 000 руб., а также имеются признаки банкротства.

Все процедуры, применяемые к предприятиям должникам делятся на:

· реорганизационные:

а) досудебная санация;

б) наблюдение;

в) финансовое оздоровление;

г) внешнее управление имуществом предприятия – должника (судебная санация)

· ликвидационные;

· мировое соглашение;

Досудебная санация.

Досудебная санация – процедура, когда заинтересованным в деятельности предприятия инвестором оказывается финансовая помощь предприятию должнику.

Ходатайство о проведении санации должно быть подано в арбитражный суд. Санация может быть также проведена за счет средств федерального, местного бюджетов или государственных внебюджетных фондов.

В зарубежном законодательстве гос. поддержка (санация) рассматривается как несоответствие принципам рыночной экономики, так как означает прямое вмешательство в правила конкуренции и хозяйственную деятельность предприятия.

Наблюдение.

Смысл заключается в том, что когда арбитражный суд принимает заявление о банкротстве должника, еще не ясно – является ли он фактически несостоятельным, а  введение наблюдения и ограничение полномочий руководителя позволяет установить платежеспособность должника. 

Наблюдение вводится арбитражным судом.

Срок введения наблюдения – 3 месяца.

Цель – сохранить имущество должника и провести анализ его финансового состояния.

Наблюдение осуществляется временным управляющим, который выбирается арбитражным судом из числа кандидатур, предложенных кредиторами (если таких кандидатур нет, то из числа зарегистрированных арбитражных управляющих);

Временный управляющий, анализируя финансовое состояние, преследует 3 цели:

1. Определение признаков, при которых производство по делу о банкротстве может быть возбуждено.

2. Определение оснований для признания должника банкротом.

3. Определение оснований, при которых платежеспособность должника считается восстановленной.

Также он должен определить отсутствие или наличие признаков фиктивного и преднамеренного банкротства.

Наблюдение не является основанием для отстранения от должностей органов управления должника. Они продолжают осуществлять свои функции, но с ограничениями. Органы управления должника не вправе принимать решения:

а) о реорганизации (слиянии, разделении, присоединении и пр.) и ликвидации должника;

б) о создании юридических лиц или об участии в других юридических лицах;

в) о создании филиалов и представительств;

г) о выплате дивидендов;

д) о размещении должником облигаций и иных эмиссионных ценных бумаг;

е) о выходе из состава участников должника юридического лица, приобретшего у акционеров ранее выпущенные акции.

Финансовое оздоровление.

В ходе проведения наблюдения должник вправе обратиться в суд  с ходатайством о введении финансового оздоровления.

Финансовое оздоровление - процедура банкротства, применяемая к должнику в целях восстановления его платежеспособности и погашения задолженности в соответствии с графиком погашения задолженности.

Финансовое оздоровление вводится на срок не более чем два года.

В ходе финансового оздоровления органы управления должника осуществляют свои полномочия с ограничениями. Финансовое оздоровление осуществляется административным управляющим, который обязан:

а) вести реестр требований кредиторов;

б) созывать собрания кредиторов;

в) рассматривать отчеты о ходе выполнения плана финансового оздоровления и графика погашения задолженности;

г) осуществлять контроль за своевременным исполнением должником текущих требований кредиторов.

Арбитражный суд по итогам рассмотрения результатов проведения финансового оздоровления вправе вынести определение о введении внешнего управления в случае:

· установления реальной возможности восстановления платежеспособности должника;

· проведения собрания кредиторов, на котором было принято решение об обращении в арбитражный суд с ходатайством о признании должника банкротом и об открытии конкурсного производства, появления обстоятельств, дающих основания полагать, что платежеспособность должника может быть восстановлена;

· подачи в арбитражный суд ходатайства собрания кредиторов о переходе к внешнему управлению.
Совокупный срок финансового оздоровления и внешнего управления не может превышать два года.

В случае, если с даты введения финансового оздоровления до даты рассмотрения арбитражным судом вопроса о введении внешнего управления прошло более чем восемнадцать месяцев, арбитражный суд не может вынести определение о введении внешнего управления.

Внешнее управление (судебная санация).

Внешнее управление - процедура, направленная на восстановление платежеспособности предприятия – должника, с передачей полномочий по управлению должником внешнему управляющему.

Вводится арбитражным судом по решению собрания кредиторов.

Срок действия не более 18 месяцев. Внешнее управление может быть продлено на срок не более 6 месяцев.

С момента введения внешнего управления:

а) руководитель предприятия отстраняется от должности, а управление делами возлагается на внешнего управляющего;

б) снимаются ранее принятые меры по обеспечению требований кредиторов;

в) вводится мораторий на удовлетворение требований кредиторов по денежным обязательствам и обязательным платежам должника.

Мораторий означает, что в период внешнего управления штрафы и пени не действуют. По окончанию моратория кредиторы могут потребовать выплаты неустоек, штрафов и пени, накопившихся к моменту введения внешнего управления. Мораторий не затрагивает зарплату, алименты, компенсацию за вред жизни и здоровью.

Если цель внешнего управления достигнута и  платежеспособность восстановлена, то арбитражный суд на основании отчета внешнего управляющего может прекратить процедуру банкротства.

В противном случае – либо продлить внешнее управление, либо начать конкурсное производство. 

Ликвидационные процедуры делятся на 2 вида:

· принудительная ликвидация предприятия-должника по решению арбитражного суда;

· добровольная ликвидация предприятия-должника под контролем кредиторов.

Ликвидационные процедуры ведут к прекращению деятельности, они отражают содержание понятия «банкротства» в узком смысле. В широком смысле «процедуры банкротства» рассматриваются законодателем как антикризисные процедуры, которые направлены на сохранение предприятий, выпускающих конкурентоспособную продукцию, социально значимую продукцию.

Ликвидация несостоятельных предприятий осуществляется в процессе конкурсного производства. Конкурсное производство преследует следующие цели:

· соразмерно удовлетворить требования кредиторов и объявить должника свободным от долгов;

· охранять стороны от неправомерных действий по отношению друг к другу.

С момента признания должника несостоятельным:

· без согласия собрания кредиторов запрещается отчуждение или передача имущества банкрота (кроме некоторых видов платежей, связанных с ведением банкротства и ведением конкурсного производства);

· сроки исполнения всех деловых обязательств должника считаются наступившими;

прекращаются начисление пени и % по всем видам задолженности;

Все имущественные требования предъявляются к банкроту через конкурсное производство. Конкурсное производство осуществляет конкурсный управляющий. Он распоряжается имуществом банкрота, формирует конкурсную массу, взимает дебиторскую задолженность, оценивает финансовое состояние и т.п. Конкурсный управляющий назначается арбитражным судом, а его кандидатуру выдвигает собрание кредиторов. Собрание кредиторов решает вопрос о начале, форме продажи имущества банкрота, о начальной цене имущества.

Все имущество (активы) банкрота образует конкурсную массу. В конкурсную массу не входят:

а) жилищный фонд, детские дошкольные учреждения, отдельные важные для данного региона объекты производственной инфраструктуры (они передаются на баланс местных органов власти);

б) имущество, которое является предметом залога;

в) имущество, не принадлежащее должнику на правах собственности (арендованное, принятое на ответственное хранение, личное имущество работников должника).

Конкурсный управляющий учитывает все претензии к банкроту, анализирует их, составляет список с указанием сумм и очередности удовлетворения. В процессе конкурсного производства продается конкурсная масса, продажа осуществляется в аукционном порядке.

Полученные средства используются в порядке очередности, предусмотренной ГК РФ.

3. Очередность распределения конкурсной массы предприятия-банкрота

Конкурсная масса – стоимость ликвидируемого имущества должника, распределяемая между кредиторами в порядке очередности.

Конкурсная масса распределяется в следующем порядке:

а) расходы, покрываемые вне очереди;

б) требования привилегированных кредиторов;

в) требования остальных кредиторов.

Вне очереди покрываются:

· судебные расходы;

· расходы, связанные с выплатой вознаграждения арбитражным управляющим;

· текущие коммунальные и эксплуатационные платежи должника;

· требования кредиторов по обязательствам должника, возникшим в ходе наблюдения, внешнего управления, конкурсного производства;

· задолженность по зарплате, возникающая после принятия арбитражным судом заявления о признании должника банкротом, а также зарплата, начисленная за период конкурсного производства.

В законе предусмотрены 3 очереди удовлетворения требований кредиторов:

1-я очередь: требования граждан, перед которыми должник несет ответственность за причинение вреда жизни и здоровью;

2-я очередь: выплата выходных пособий и оплата труда лицам, работающим по трудовому договору, контракту; выплата вознаграждений по авторским договорам;

3-я очередь: требования остальных кредиторов.

Требования каждой очереди выполняются после полного удовлетворения требований предыдущей очереди. В соответствии с законом только после погашения основной задолженности кредиторам 3-й очереди конкурсный управляющий вправе приступать к погашению требований по возмещению убытков, взысканию неустоек и иных финансовых (экономических) санкций. 

Если после погашения требований кредиторов осталось нереализованное имущество, на которое не заявили права его собственники, то конкурсный управляющий уведомляет об этом соответствующие муниципальные органы. Не позднее 1 месяца уполномоченные органы принимают указанное имущество на баланс и несут расходы по его содержанию. Если средств должника недостаточно, то они распределяются между кредиторами соответствующей очереди пропорционально сумме требований, подлежащих удовлетворению. После завершения расчетов с кредиторами конкурсный управляющий представляет в арбитражный суд отчет о результатах конкурсного производства. Суд выносит определение о завершении конкурсного производства.

С момента внесения в Единый государственный реестр юридических лиц записи о ликвидации должника, полномочия конкурсного управляющего  прекращаются; конкурсное производство считается завершенным, а должник – ликвидированным.

На любой стадии разрешения дел о банкротстве возможно заключение мирового соглашения. Суть мирового соглашения – в достижении договоренности должника и кредиторов относительно отсрочки или рассрочки платежей или о скидках с долгов.
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