Историческая фонетика. Развитие звуковой системы. 11 -18 века.

Английская система звуков претерпела глубокие изменения за ту тысячу лет, что прошла после ОЕ периода, причём эти изменения затронули не только произношение отдельных слов, но в ещё большей степени всю систему фонем и словесного ударения. И время этих изменений, и их интерпретация не раз были предметом горячих споров и научных дискуссий. Мы будем придерживаться относительной датировки этих явлений, имея постоянно в виду тот факт, что каждое изменение в языке начинается незаметно для говорящих на этом языке и задолго до того момента, когда оно осознаётся говорящими и отражается на письме.

Эволюция системы словесного ударения в MdE и МnЕ.

Как известно, в ОЕ ударение было фиксировано обычно на первом корневом слоге и никогда не сдвигалось при склонении или спряжении. Однако в последующие века эта система значительно видоизменилась. Словесное ударение обрело бо̀льшую позиционную свободу и начало играть более важную роль в словоизменении. Эти перемены связаны с фонетической ассимиляцией французских заимствований среднего периода. В позднесреднеанглийской поэзии мы находим множество слов, в которых ударение падает на разные слоги, и хотя поэзия вообще допускает сдвиги в ударении из соображений ритма и рифмы, этот факт свидетельствует о растущей свободе в месте ударения, мы читаем у Чосера: 'shortly, vert'u, na'ture, cou'rage, 'sondry, 'chamres, 'gardin, 'prison, aven'ture, etc.

По-видимому, когда французские слова вошли в английский язык, они сохраняли какое-то время ударение на последнем или предпоследнем слоге, как это было на их родной почве, но едва ли это положение длилось долго. Постепенно, по мере того, как эти заимствованные слова усваивались местным населением, словесное ударение стало сдвигаться поближе к началу слова в соответствии с общегерманской традицией. В науке это получило название «рецессивная» тенденция ‘the recessive tendency’ от англ. to recede - отступать. В двусложных словах ударение сдвинулось, отступило на первый слог, точь-в-точь как в исконных германских словах: 'virtue, 'nature, 'river, 'pigeon, 'mutton, 'courage.

В словах трёх- и более сложных место ударения определяется действием, помимо рецессивной, ещё одной, ритмической тенденции. Ритм - это повторение определённых элементов с определённой частотностью на определённом расстоянии. Согласно ритмической тенденции, регулярно чередуются ударные и неударные слоги, и на расстоянии одного слога от оригинального, то есть исконного ударения появляется второстепенное ударение. Это новое ударение либо закрепилось в слове в качестве второстепенного (e.g. ,recom'mend, ,conso'lation, ,deco'ration, ,manifes'tation), либо становилось единственным или главным (e.g. 'consecrate, 'evident, a'bility, ne'cessity, 'organize, 'recognize, 'exercise etc).

Во многих многосложных словах обе тенденции действовали сообща и вызывали разнообразные сдвиги ударения при словоизменении: 

to 'demonstrate - ,demon'stration - de'monstrative 

to 'illustrate - ,illus'tration - ill'ustrative 

to com'pare - com'parison - 'comparable.

Заметим, что во многих приставочных глаголах, заимствованных или образованных в Late MdE и в Early МnЕ, ударение не сдвигалось на приставку, как когда-то и в англосаксонском: to ac'cept, to en'gender, to be'friend, to mis'take, to for'get, to ex'cuse, to re'cycle, etc.

В соответствующих существительных иногда, но не всегда! ударение отступало на приставку: 'present, 'increase, 'discord, 'import, 'infamous.

При спряжении глаголов ударение не сдвигается никогда!

Итак, в современном английском языке ударение стало относительно свободным, его место в слове фиксировано при формообразовании и подвижно при словоизменении.

Изменение гласных в MdE и МnЕ

Одна из самых замечательных страниц в истории английского языка - это эволюция гласных звуков, особенно ударных. Модификация неударных гласных была более простой и однонаправленной. В этот период граница между ударными и неударными гласными становится нестрогой, относительной, поскольку система словесного ударения обрела бо̀льшую свободу, когда одна и та же гласная может быть ударной в одной позиции и безударной в другой.

В исследуемый период истории английского языка главное направление эволюции безударных гласных - то же, что и раньше - ослабление артикуляции (в количестве и в качестве) особенно в безударных окончаниях; отсюда и название этого периода, данное ему Henry Sweet’ом ‘the period of levelled endings’. Все окончания стали иметь «е» или «i», в отличие от ОЕ с его пятью гласными. В последующий период (the period of lost endings) это «е» отпадало, хотя сохранилось в написании, и более того, его добавили в написание древних слов, никогда не имевших такого окончания, поскольку «е» стало восприниматься как показатель долготы корневого гласного. Сравните ОЕ stān, rād, hām, rās - MdE stone, rode, home, bone, life, wife, mice, mouse, house, etc.

Эволюция ударных гласных

Самые значительные, самые заметные и далеко идущие перемены случились в системе ударных гласных. Ударные гласные изменились а) качественно и количественно; b) под влиянием соседних звуков и самостоятельно; с) в одиночку и вместе с окружающими звуками. Достаточно сказать, что ни один древний долгий монофтонг и все дифтонги не остались неизменными на этом долгом пути; лишь пара кратких гласных дошла до наших дней: ОЕ  is, of  > is, of.

Долгие гласные были самыми изменчивыми и исторически нестабильными из английских звуков. Во все времена они демонстрировали сильную тенденцию к сужению и дифтонгизации, в отличие от кратких, которые были склонны к бо̀льшей открытости. Количественные и качественные изменения шли обычно рука об руку, тесно взаимодействуя.

Количественные изменения гласных

Вспомним, что в древний период основным типом изменения гласных были ассимилятивные изменения, касающиеся в основном качества, не затрагивая количества гласного. Но к концу ОЕ количественные изменения выходят на первый план. В Early MdE долгота гласного начинает зависеть от фонетических условий, в которых он оказывается. Уже в позднедревний период количество гласных определяется тем, какие согласные следуют за ним:

1) в 9-10 веках узкие гласные [i] и [u] удлиняются перед двумя гоморганными согласными -  сонорным и звонким смычным, ld, nd, mb, rd, ng. Т.е. все узкие гласные в этой позиции могут быть только долгими wild > wīld, cild > cīld, climban > clīmben, funden > fūnden; grūnden.

Если же за этой гоморганной группой следовал ещё один согласный, гласный не удлинялся. Сравните в MdE chīld - children, hīnd - hindrance, wildrness;

2) Все остальные группы из двух или трёх негоморганных согласных оказывали противоположное воздействие на гласную, то есть они её сокращали, все гласные в такой позиции становились или оставались краткими: ОЕ сēраn, cēpte > MdE kēраn, kepte; ОЕ fēdan, fēdde > MdE fēden, fedde; OE wīs, wīsdōm > MdE wīs, wisdom; OE drincan > MdE drinken;

3) Несколько позже, где-то в 12-13 веках, более широкие гласные [е, о, а] удлинились в открытом слоге: talu > tāle, macian > māken, hopian > hōpen, namа > nāme, smocian > smōken, metian > mę̄ten.

Долгие [ę̄, Q:], результат подобного удлинения, были открытыми звуками, более широкими, чем древние [ē и ō],  унаследованные средним периодом из ОЕ.

Такого удлинения более широких гласных, однако, не происходило в многосложных словах и в словах с некоторыми суффиксами: bodiʒ > body, maniʒ > many.

Узкие гласные [i, u] оставались, как правило, краткими в открытом слоге во многих диалектах, кроме северных, так что различие между долгими и краткими узкими гласными сохранило свою фонематическую специфику. Современные формы дошли до нас из тех диалектов, где эти гласные не подвергались удлинению, поэтому и сегодня релевантным остаётся количество (а позднее и качество) корневого гласного в формах инфинитива и причастия II в некоторых глаголах: write - written, rise - risen, drive - driven, strive - striven.

Количественные изменения гласных, имевшие место в 15-16 веках,

1) Вызвали появление нескольких новых фонем, когда некоторые долгие гласные получились из кратких в определённых фонетических условиях. Это удлинение гласных [а], [о] напоминает Early MdE удлинение перед гоморганными группами согласных, но в этот период группы негоморганных согласных производят удлинение. Это группы [ss, st, sp, sk, nt, ft]: class, grass, pass; blast, cast, fast; clasp, gasp; craft, raft, daft, after; plant, grant, chant, can't, etc; mōst, hōst, pōst, ghōst, tōst. Обратите внимание на открытый характер этого [Q:].

2) Противоположное количественное изменение гласного, то есть его сокращение, произошло в 16 -17 веках перед единичными дентальными и межзубными [θ, t, d]: dę̄th > death; brę̄d > bread; head, spread, lead, sweat, blood, flood, mother, brother, month, other с кратким [u] (на письме или о, или оо).

В 18 веке долгое [ū] сократилось перед велярной глухой смычной [k]: book, took, shook, hook, crook, nook, etc.

Однако - нет правил без исключения - сокращение гласного, особенно [ę̄], не имело места в некоторых словах, в них гласный остался долгим и прошёл обычный процесс сужения долгих гласных [ę̄ > ē > ī]: knead, plead, read (inf.), lead (вести), mead (луг) (но meadow), wreath (венок), beneath, sweet.

Качественные изменения ударных гласных

За исключением утраты древних дифтонгов, качественные изменения в Early MdE не имели столь важных последствий для системы гласных, как изменения количества. Отсутствие письменной традиции на родном языке в период господства англонорманского объясняет наличие большого диалектного разнообразия в качестве английских гласных.

1) ОЕ долгое и краткое огубленное [ȳ, у]  в разных диалектах представлено по-разному. В северных и восточноцентральных диалектах оно делабиализовалось и осталось передним [i, ī]; в западноцентральных и южных диалектах оно осталось задним неогубленным [u, ū], а в кентском диалекте оно расширилось и делабиализовалось, дав вариант [е, ē]. В наше время мы имеем mice и mouse вместо древних mȳs и mūs, совр. fill, kiss, bride, first, fire, etc, то есть по северному и восточному диалектам. Современные слова bury, busy сохранили написание и произношение из разных диалектных форм.

2)  ОЕ краткое [æ] в большинстве диалектов развилось в краткое [a]: glad, apple, was.

3) ОЕ всегда краткое [å] обычно оставалось без изменений, но перед носовыми в разных диалектах имеем следующие варианты: в западноцентральных сохранилось [о], в других же, северных и восточных и южных находим [a]: man, can, hand, land, но в некоторых словах, особенно перед [ŋ], cохранился западный вариант [о]: song, belong, long, strong, pond, fond, from.

4) ОЕ долгое [ǣ] в средний период стало слегка у̀же во всех диалектах, но не таким узким, как исконное [ē], см. wǣron > wę̄ren; strǣt > strę̄t; slǣpan > slę̄pen.

5) ОЕ долгий [ā] также по-разному представлен в разных диалектах. На севере он остался неизменённым, а в центральных и южных областях он поднялся несколько и стал [Q:]: fɔ: (враг), hɔ:m, gɔ:n, bɔ:n, stɔ:n, rɔ:s, etc.

Это сужение долгого ОЕ [ā] оказалось очень важным для морфологии сильных глаголов, где претерит единственного числа имел огласовку [ā], превратившееся в МnЕ в дифтонг [ou], см. rose, strove, drove, wrote, etc.

Древние долгие [ē] и [ō] сохранились без изменения, они остались узкими, высокими гласными: fōt, tōth, mōn, gōs, sōne; kēpen, fēden, sēn, bēn.

6) Все ОЕ дифтонги, независимо от их генетики и количества, стянулись в монофтонг, то есть монофтонгизировались, к концу древнего периода перед [х', х] и после [sk']: shaken, shame, shade; night, light, right, might

В Early MdE стянулись и все остальные дифтонги: 

[еа > æ > a] earm > ærm > arm; heard > hard; hearm > harm; healf  > half

[ēa > ǣ > ę̄ ] bēatan > bę̄ten; ēast > ę̄st;  hēap > hę̄p; lēaf > lę̄f 

[ēo > ē]  sēon > sēn; bēon > bēn; sēoc > sēk; dēop > dēp. 

[eo > e] seofon > seven; heord > herd; heofon > heven

Возникновение MdE и МnЕ дифтонгов

Уже в 11-12 веках древние дифтонги исчезли, но вместо них их место в фонологической системе MdE заняли новые дифтонги, обладавшие новой структурой и иной природой. Эти дифтонги развились из разных источников, прежде всего из разных комбинаций гласных и согласных, благодаря вокализации последних.

1) Новые дифтонги появились из сочетания гласных с средне- или заднеязычным фрикативным [j] и [ɣ]. Это был совершенно иной тип дифтонгов с узким звуком скольжения, то есть глайдом [i] или [u].

Так, передний гласный + [j] > ay, еу   dæʒ > day; mæʒ > may; reʒn > rein; wey, grey;

             гласный [i] + [j] > ī    tiʒele > tīle; ryʒe > rīe; iʒel > īl. 

Заднеязычный [ɣ] в положении между задними гласными вокализовался в [u]:

задний гласный + [ɣ]  > au или ow    gnaʒan > gnawen [au]; draʒan > drawen [au]; saʒu > sawe [au];  āʒan > owen [ou]; fuʒol > fowl [ū]; suʒu > sowe [ū]; buʒan > bowen [ū]. 

На письме [ū] и [ou] совпадают – буквы ow дают современные омографы, читаются ныне по-разному [au] или [ou].

2) Такого же типа дифтонги получались при вокализации полугласного w после OE сочетания гласных āw и ōw: snāw > snow; cnāwan > knowen; blōwan > blowen; flōwan > flowen. 

3) В Late MdE перед [х] и [l] после гласных [a и o] образовался пазвук «u»: smaul, waul, taughte, soughte, daughter, dough (тесто). На письме, как мы помним, заднеязычный фрикативный [х] передавался диграфом gh. Позже, уже в новоанглийский период фрикативный велярный [х] был утрачен перед звуком [t], что, однако, не отразилось на написании слов. При утрате велярного фрикативного [х] получился долгий гласный [ō]. В конечной позиции диграф gh в МnЕ превращался часто в глухой губной [f]: rough, enough, tough, cough, laugh; в некоторых словах конечный велярный был полностью утрачен: bough, dough, though, through.

4) Уже в Early МnЕ из древнеанглийских сочетаний [ēow] и [ēaw] через MdE [ēu] образовался звук [ju:], опять же благодаря вокализации полугласного w: trēowe > trewe > true; dēaw > dewe > dew; neowe > new; cnēow > knewe > knew; ʒrēow > grewe > grew; blēowe > blewe > blew; flēow > flew.


5) Последний дифтонг [oj] был заимствован из французского вместе со словами joy, enjoy, hoist, voice, boisterous, foil, coil, toil и др.

Все новые дифтонги были восходящие, то есть звук скольжения у них у̀же ядра, или, другими словами, ядро было шире глайда, в отличие от ОЕ дифтонгов с более широким глайдом. Новые дифтонги не противопоставлялись друг другу по долготе, опять-таки в отличие от древнего периода, где чётко различались два ряда дифтонгов одного качества, но долгих и кратких по количеству. Новые дифтонги различаются только по звуку скольжения - с [i] глайдом и [u] глайдом. MdE дифтонги [ei] и [ai] слились в один МnЕ дифтонг [ei], а нынешний дифтонг [ai] другого происхождения. MdE дифтонг [əu] стянулся к концу этого периода в [ō].

Следует еще остановиться на судьбе ОE велярного звонкого щелевого [ɣ], который следовал за плавными [r и 1]. Он тоже полуозвончился до [w]: ʒalʒe > galwe; halʒa > halwe; folʒian > folwen; morʒen > morwen; borʒian > borwen; sorʒ > sorwe.

Позже, в 14-15 веках, т.е. в конце среднего периода, когда конечный «е» был утрачен в окончаниях на -we: morwe, narwe, follwe, результат стал morw, narw, sorw, halw, и в 16 веке конечный полугласный [w] развился в дифтонг [оu]. Ср. сегодняшние gallows (виселица), hallowed (святой), marrow (спинной мозг), follow, sorrow, narrow, borrow, tomorrow.

А вот в эрминонском германском языке сохранились формы folgen, Morgen, sorgen и т.д.

Великий сдвиг гласных

Самое значительное изменение, затронувшее всю систему долгих гласных и определившее эволюцию всей морфологической системы английского языка, - это великий сдвиг гласных, заслуженно получивший такое наименование. Хронологические рамки и причины этого сдвига еще вызывают научные споры, все еще делаются многочисленные попытки полностью познать его механизм, предлагаются разные даты его начала - от 12 века до 16 века, но мы последуем за Б.А. Ильишом и назовем период с 14 по 18 век включительно.

Сущность великого сдвига гласных заключается в сужении всех MdE долгих гласных и дифтонгизации самых узких [ī] и [ū] и некоторых других. Разумеется, изменение артикуляции MdE долгих монофтонгов происходило медленно, долго, постепенно и незаметно для самих говорящих. Каждый долгий монофтонг прошел через цепочку превращений, зачастую занимая освободившуюся позицию при сужении соседнего звука.

Несмотря на то, что все долгие ударные гласные в этот период - с 14 по 18 век, были как бы сдвинуты на одну ступень по линии сужения и дифтонгизации, новых гласных фонем в результате сдвига не прибавилось к английской фонологической системе. Наоборот, исчезла долгая фонема [ē], исчезли исконные долгие [ā] и [ō]; дифтонги с глайдами [i] и [u] – [ou], [au], [ei] уже существовали в средний период.

Важно отметить, что такие масштабные изменения гласных не нашли отражения в написании слов за исключением двух случаев, когда степень раствора гласного играла смыслоразличительную роль. Это гласные [ę̄] и [ē] и пара [ō] и [Q:]. В 16 веке говорящие уже ощутили разницу в их артикуляции, поняли, что это разные фонемы, и поэтому ввели диграф еа для изображения [ę̄] и букву е или удвоенные ее для передачи закрытого, высокого [ē]. После 18 века, когда оба эти звука совпали, слились в [ī], мы имеем омофоны, т.е. слова, которые одинаково произносятся, но по-разному пишутся, потому что в древности они имели разные гласные. Ср. see и sea, heel и heal, meet и meat, been и bean и т.д.

To же можно сказать и о долгих [Q:] и [ō].  В 16 веке более широкое [Q:] стало изображаться диграфом оа: road, boat, roam, foal, coat, boast и т.д. Более узкое [ō] передавалось удвоенной буквой о: room, moon, goose, noose, look, book, tooth. 

И все же это был действительно великий сдвиг гласных, ибо он радикально изменил фонологическую значимость букв латинского алфавита в английском языке. Если в древние века каждая буква давала, как правило, один звук, то теперь одна и та же буква могла давать разные фонемы: буква «i» читается либо как в bit, pin, tin, hit краткое [i], либо как дифтонг [ai] в write, bite, kite, hide; буква «e» может передавать краткое [е] как в ten, pen, present, tent, либо долгое [i:] как в to be, we, Pete; буква «о» дает либо [o] hot, cot, pot, либо [ou] poke, pole, sole, либо [ʌ] come, mother, month и т.д.

Даже сами буквы латинского алфавита называются в английском языке в соответствии с великим сдвигом гласных: ei, bi:, si:, di:, i:, ef, dʒi, kei, el, em и т.д.

Развитие MdE кратких гласных

Из всех гласных наиболее стабильными оказались краткие гласные. В Early MnE изменились лишь две MdE краткие гласные [а] и [u]. Гласная [а] превратилась снова в [æ] во всех словах, кроме тех, где ей предшествовала [w].  Огубленная фонема [w] изменяла последующий гласный в [o]: water, was, wash, wasp, watch, swan, wand, wanton, wander, swallow, warrant, quantity, quarrel, quarry и т.д.

Но если за группой [wa] следовал велярный [k, g, ŋ], буква а читалась [æ]: wag, wax, swagger, twang, quack.

Вторая краткая гласная, испытавшая перемены артикуляции, это [u]. В 17 веке она утратила огубленность и превратилась в новую фонему [ʌ], которая на письме могла изображаться тремя разными способами: буква «о» - come, some, son, won, dove, mother; буква «u» - but, cut, hunt, blunt, luck, sun, stump и т.д., диграф «ou» - rough, enough, couple, trouble.


Если же краткой [u] предшествовала губная согласная [b, р, v, f], она сохраняла свою огубленность и оставалась лабиализованной. См. bull, bullit, bulwark, pull, push, pudding, puss, pulpit, full, wolf, etc.

Но нет правила без исключений, поэтому во многих словах даже после губных

согласных находим  делабиализованную [ʌ] - but, pus, pulse, fun, function, bulb, pulp, pup, butter, vulgar, vulture, putty, putter, puzzle, etc. 

Эволюция плавного сонанта [r]

Некоторые источники древнего состояния английского языка позволяют сделать предположение, что раньше звук [r] был более раскатистым, чем ныне, что он более напоминал русский звук. Но уже в Late MdE сонант [r] начал влиять на предшествующие гласные, делая их более широкими, открытыми и оттянутыми назад. Так, сочетание букв [еr] изменилось в [аr] в конце среднего периода: derk > dark, ferm > farm, sterven > starve, hervest > harvest, cerven > carve, sterre > star, dern > darn, were > war, herken > hark, mar, marvel, tar, dwarf, etc.

Переход [er] в [ar] был довольно распространенным явлением, однако он не затронул многие слова с таким сочетанием звуков, например, certain, perfect, person, service, learn, universe, stern, mercy и др., т.е. главным образом «ученые» слова.

В более поздний период произошла вокализация этого сонанта, и это был более универсальный процесс. В начале 17 века Бен Джонсон заметил, что звук [r] стал произноситься более твердо в начале слов и более плавно в середине и конце слов. Другими словами, в Early MnE сонорный [r] вокализовался в позиции после гласного в конце слова или перед другим согласным. Теряя свои свойства согласного, звук [r] часто превращался в нейтральный гласный [ə] и, присоединяясь к предшествующему гласному, образовывал дифтонг с глайдом [ə]; так появились дифтонги [iə], [ɛə], [uə]: sure, poor, fair, hare, beer, share, mare, eer, ear, their, there.

Присоединяясь к дифтонгу, нейтральный [ə] давал трифтонги [аiə, аuə, оuə]: shower, power, flower, coward, fire, mire, dire.

Иногда результатом вокализации [r] было просто удлинение гласных [а] и [o]: barn, car, dark, arm, harbour, marvel, port, sort, forte, porter, etc.

В других случаях результатом вокализации сонорного [r] было появление нового звука, ранее не известного английскому языку, звука [ɜ:] из сочетания букв i+r, u+r, o+r, еа+r. См. fir, fur, sir, burn, curtain, hurt, worm, word, world, worse, learn, heard, etc.

Влияние звука [r] иногда замедляло или даже предотвращало изменение долгого гласного по Великому сдвигу, ибо, как мы помним, это были разнонаправленные процессы - по сдвигу, сужение гласного, его повышение и продвижение вперед, а у звука [r] тенденция оттягивать гласный назад. Мы увидим это развитие гласных на системе сильных глаголов.

Итак, эволюция плавного [r] дала английской фонологической системе:

1) нейтральный гласный [ə]


2) дифтонги с этим глайдом [iə, uə, ɛə]

3) трифтонги [аiə, аuə, оuə]

4) долгие гласные [а:] и [о:]

5) гласный [ɜ:]

Развитие системы согласных в Middle and Early MnE

Система согласных, как мы хорошо знаем, оказалась более стабильной, устойчивой, чем система гласных. Много согласных не изменились за эти долгие века: сонорные [m,n,l], смычные губные и зубные, а также велярные [k, g] в большинстве позиций. И тем не менее, различные изменения - приобретения и потери - не обошли стороной английские согласные. Важнейшее изменение в истории английских согласных - это 1) появление новых наборов фонем, не существовавших в ОЕ, в разные исторические эпохи благодаря различным ассимилятивным процессам; 2) это озвончение фрикативных в Early New English, благодаря чему новые звуки были добавлены к системе согласных; это все были приобретения, но с другой стороны, на разных исторических этапах исчезли какие-то звуки, благодаря чему появились дифтонги и долгие гласные.

Появление аффрикат и свистящих

В ОЕ не было ни аффрикат, ни свистящих, кроме [s, z]. Первые отчетливые наборы новых звуков появились к концу древнего и в течение среднего периода:

[tʃ, dʒ, ʃ] развились из древних палатализованных смычных [k', g', sk']. Такие же звуки могли быть усвоены и из англонорманских заимствований типа gentil, charme, virtu, nature. Уже в Late MdE в результате этих процессов система согласных слегка отличалась от англосаксонской - исчезла оппозиция велярных твердых и палатализованных смычных [k-k' и g-g'], а вместо этого смычные [k, g] стали противопоставляться новым аффрикатам [tʃ, dʒ] и внутри этих наборов звуков противопоставляются друг другу по звонкости - глухоте [g, dʒ :: k, tʃ].

Древнеанглийские велярные фрикативные [ɣ, х', х] исчезли из системы английских согласных в результате вокализации [ɣ] в раннесреднем, а [х', х] в позднем MdE и даже раннем NE периоды.

Другим источником аффрикат и шипящих стали фонетические ассимиляции лексических заимствований из французского в Early New English. Многие многосложные слова романского происхождения несли ударение на последнем или предпоследнем слоге (вспомним рецессивную и ритмическую тенденции словесного ударения!). В соответствии с этими тенденциями ударение в заимствованных словах постепенно сдвигалось ближе к началу слова, а в последних неударных слогах или слабоударных ослаблялась артикуляция звуков, и в результате несколько звуков сливались в один. В ранненовоанглийском - благодаря взаимной ассимиляции - группы неударных звуков [s, z, t, d + узкий гласный i или u] дают звуки [ʃ, ʒ, tʃ, dʒ,].

Три из этих звуков [ʃ, tʃ, dʒ] совпали с фонемами, которые уже получились в MdE, а четвертая стала приобретением в английской консонантной системе - [ʒ]: measure, pleasure, vision, division, collision.

В ударных слогах те же группы согласных [sj, zj, tj] сохранились: suit, duty, mature, но даже сейчас имеются варианты произношения "verdure" с [dʒə и с djə]; "assosiation" с [ʃ] и с [s]. По-видимому, процесс этот еще не завершился.

Озвончение фрикативных

Как мы помним, в ОЕ фрикативные [f, v, ð, θ, s, z] рассматривались как позиционные варианты (аллофоны); их звучность зависела от их положения в слове, но постепенно они расщепились на разные фонемы. Эта фонологизация щелевых была очень длительным, медленным процессом, он длился несколько сотен лет. Первой фонологизировалась пара губных [f, v], в Late MdE они уже появляются совершенно в одинаковом фонетическом окружении и могут служить средством различать слова по смыслу: veyne "жилка', vein u feine (совр. feign) 'притворяться, симулировать'; of u off. Две другие пары еще функционируют пока как аллофоны, но в 16 веке произошло важное изменение: в определенных условиях щелевые подверглись озвончению; они стали произноситься с голосом, если им предшествовал безударный слог, а за ними слог был под ударением: ex'haust, ex'hibit, an'xiety, pos'ses, des'sert, ob'serve, re'semble, dis'solve, etc. Ho, exhi'bition, 'anxious, exhor'tation, 'luxury.

  Отметим, что эти условия напоминают нам о законе Вернера. Во многих служебных словах - артиклях, местоимениях, предлогах, вспомогательных глаголах согласные щелевые тоже озвончились, поскольку обычно в речи они не получают ударения, но окружены словами логически ударными - this, is, was, of, that, these, those, the, with, within, without.

Но в общем, ранненовоанглийское озвончение фрикативных было достаточно непоследовательное, нерегулярное, со многими исключениями; глухие и звонкие согласные могли появляться в одинаковых окружениях, слова различались по смыслу, другими словами, они превратились в разные фонемы. Ср. thy (ð) и thigh (θ); ice (s) и eyes (z); lice (s) и lies (z); mice (s) ‘мыши’ и mise (z) ‘договор’. 

Утраты в системе согласных

1) Как мы помним, некоторые согласные вокализовались и превратились в глайды дифтонгов в Early MdE, на рубеже среднего и нового периодов и даже в 17 веке (см. вокализацию ɣ, j, х', х, r, w).

2) Исчезло противопоставление твердых и палатальных велярных [k, g, х :: к' g' х'].

3) Очень важная утрата в системе согласных - это утрата оппозиции долгих и кратких согласных, т.е. количество согласного звука перестало играть смыслоразличительную роль в отличие от англосаксонских слов, где слово меняло значение в зависимости от долготы согласного. Напомним, что еще ОЕ оппозиция долгого и краткого согласного поддерживалась лишь в середине слова между гласными, а на конце слова она нейтрализовалась, т.е. снималась. В средний же период долгота становилась просодической чертой, элементом просодии, т.е. характеристикой слога, а не звука. Долгота среднеанглийского слога определялась долготой или краткостью гласного!, количество согласного было нерелевантно, как бы ни при чем.

4) Некоторые согласные претерпели позиционные ограничения в употреблении. За многие годы звуки [j] и [r] вокализовались в определенных условиях - в исходе слова, после гласных, перед согласным, но они продолжали и поныне употребляются в начале слова: you, yellow, year, yeast, yield; read, right, read rich, react, rose, room, ram.

5) Некоторые согласные были утрачены в группах: начальное [h]выжило в MdE перед гласными: hear, heart, half, hound, но утратилось перед согласными: совр. listen, loaf, roof, leap, laugh, lord.

Велярные смычные [k, g] исчезли перед [n] в начале слова (но сохранились в орфографии): know, knowledge, knight, knee, gnat, gnome. 

В группе [mb] утеряно конечное [b] в dumb, climb, lamb. В словах autumn, solemn, column, hymn, condemn не произносится конечное [n].

Но зато в МnЕ появился новый велярный сонорный [ŋ] перед велярными: king, ring, cling, bring, drink, wink, sink, blancket.

Глагол dōn и его синонимы

В ОЕ глагол dōn имел значения: «сажать, класть, ставить», но основным его значением с ОЕ периода было значение «делать, совершать». Надо отметить, что в ОЕ три глагола имели одинаковое значение: dōn, macian, wyrcean. Начиная с MdE глагол wyrcean (совр. ‘work’) теряет значение «делать» и начинает употребляться в значении ‘работать’. Глаголы make и do также постепенно разграничиваются по значению, хотя в MdE они выступают еще недифференцированно. Оба эти глагола могут иметь значение побуждения к действию, причем в этом случае после них стоит инфинитив без частицы “to”: ‘that makes you look miserable’ – ‘это заставляет вас выглядеть несчастным’.

C 15 века глагол do приобретает служебную функцию глагольного заместителя и функцию вспомогательного глагола в составе аналитических форм Present и Past Indefinite. 

С 15 по 17 век формы с do в повествовательных утвердительных предложениях часто употреблялись без всякого различия в значениях по сравнению с простыми формами глагола: “Parliament men did say that they…”, “Then I did put him in remembrance”.

 Одновременно вспомогательный глагол do стал употребляться для образования аналитических форм Present и Past Indefinite в отрицательных и вопросительных предложениях, а также в предложениях с обратным порядком слов: “Did he ask for me?” “Didst thou not swear?” “I do not like her names.” “Only then did I see her.”

В утвердительных предложениях вспомогательный глагол do мог стоять под ударением, и в этом случае вся форма в целом приобретала эмфатическое значение: “I do desire we may be better strangers”

Такие аналитические формы для  Present и Past Indefinite исчезли к началу 18 века. Do как вспомогательный глагол сохранился там, где он получил дополнительные грамматические значения, а именно:

1) Для образования отрицательной формы глагола;

2) Для образования вопросительной формы глагола;

3) Для образования эмфатической формы глагола;

4) Для образования инвертированной формы глагола.

Одновременно с расширением служебного использования глагола do сузилась сфера его употребления как лексически полнозначного глагола: из 3-х значений, присущих ему в ОЕ (“класть, делать, заставлять”), он сохранил лишь одно – ‘делать, совершать’, но и в этом значении он был потеснен глаголом make “заставлять”.   










