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Введение

Данное пособие разработано на основе образовательного стандарта Российской Федерации и содержит информацию, отвечающую его требованиям. 

Пособие состоит из введения, трех частей и заключения. В первой части раскрывается минимальное содержание курса «педагогика», обусловленное образовательным стандартом. Здесь рассматриваются предмет, цели, задачи и основные категории педагогической науки, феномен образования, особенности педагогического процесса и учебной деятельности, а также семья, как субъект педагогического взаимодействия  и социокультурная среда воспитания и развития личности. Основные определения и понятия, обязательные для рассмотрения, для удобства выделены в этой части полужирным шрифтом и/ли курсивом. 

Вторая часть посвящена вопросам аттестации и подготовки к зачету. Сюда также входят рекомендации по работе с источниками (литературой и Интернетом), алгоритм выполнения и общие требования к контрольной работе. Эти рекомендации составлены с учетом наиболее часто возникающих на практике вопросов или затруднений. 

В третьей части в систематизированном виде предлагаются темы контрольных работ и списки соответствующей литературы. Темы контрольных работ сориентированы по таким направлениям, как общая педагогика, теория и методика воспитания, организация (проблемы) процесса обучения и семейная педагогика. Выбор данных направлений также обусловлен требованиями образовательного стандарта.

I. Что следует знать о педагогике

Свое название педагогика получила от греческих слов «пайдос» (мальчика, ребенка) и «аго» (вести). В Древней Греции педагогом называли особого раба, который сопровождал сына своего господина в палестру (школу). В его обязанности входило носить за молодым хозяином книги, таблицы, музыкальные инструменты, на улице следить, чтобы мальчик ни с кем не говорил, чтобы он шел, опустив глаза и уступая дорогу взрослым. Можно сказать, что этот раб в какой-то мере выступал в роли наставника.

В европейских языках слово «педагогика» появилось, скорее всего, в эпоху Возрождения вместе с развитием античных идей о гармоничном развитии человека, и использовалось для обозначения науки и искусства обучения и воспитания. Разумеется, большое внимание вопросам воспитания и обучения уделяли все известные философы и мыслители, начиная с Конфуция в Древнем Китае, и Сократа, Платона и Аристотеля в Древней Греции. Однако только примерно с XVII века педагогика начала формироваться как самостоятельная наука. 

Основоположником педагогической теории считается выдающийся чешский ученый Ян Амос Коменский (1592-1670). В  своем знаменитом труде «Великая дидактика, или универсальное искусство обучать всех всему» он изложил идеи, которые  не утратили своего научного значения и актуальности и в наши дни. Он провозгласил необходимость всеобщего образования для всех детей, обосновал содержание и принципы обучения, классно-урочную организацию учебных занятий, разработал методы обучения, а также требования, которым должна удовлетворять учебная и педагогическая деятельность.

Дальнейшее интенсивное развитие педагогической теории и практики в XVIII веке привело к созданию специальных учебных заведений по подготовке педагогов. То есть педагогика оформилась как учебная дисциплина. Первые учебные заведения по профессиональной подготовке учителей появились в Германии. Скорее всего, именно немецкое слово «Pädagogik» было заимствовано для обозначения в русском языке рассматриваемой науки.

Изначально педагогика занималась вопросами воспитания и обучения лишь детей. Поэтому в качестве научной отрасли самыми первыми выделились направления дошкольной и школьной педагогики. Позже появились и активно развиваются такие отрасли, как педагогика высшей школы, педагогика взрослых, история педагогики, сравнительная и социальная педагогика и т.д.

И, так как, в квалифицированном педагогическом сопровождении на сегодняшний день зачастую нуждаются не только дети, но и взрослые, можно допустить, что современная педагогика – это наука о воспитании и обучении человека на всех возрастных этапах его личностного и профессионального развития.

Педагогика относится к наукам о человеке и занимает определенное место в системах человекознания и гуманитарных наук.

1.1. Объект, предмет, функции и методы
Как и всякая наука, педагогика имеет свой предмет, а также свои функции, задачи и методы. Причем, в современной науке принято различать объект и предмет. 

	Объект – это область действительности, которую исследует конкретная наука. 
	Предмет – способ видения объекта с позиций этой науки.


Другими словами, предмет науки – это тот же объект, только в представлениях этой науки; рассмотренный как бы через призму методологии конкретной науки.

Одной из принципиальных позиций современной педагогической науки, определяющих ее методологию, является диалогичность. Процессы воспитания и обучения рассматриваются  здесь как неизбежно включающие в себя как минимум две взаимодействующие стороны – обучаемых и воспитуемых, и обучающих и воспитывающих. И осуществляются эти процессы в виде диалога.

Таким образом, педагогика изучает процесс воспитания и обучения:
	С одной стороны
	С другой стороны

	как деятельность учителя и воспитателя и правила организации этой деятельности;
	как изменения, происходящие в ребенке в процессе воспитания и обучения – развитие личности и сопутствующие факторы.

	В целом

	как взаимодействие этих сторон 


Для определения такого двустороннего явления в педагогике существует устойчивое словосочетание «педагогический процесс». Если понимать его как специально организованное взаимодействие педагогов и воспитанников, направленное на решение развивающих и образовательных задач [9, 164], то можно признать педагогический процесс предметом педагогики. 

В Законе РФ «Об образовании» такой феномен как целенаправленный процесс воспитания и обучения в интересах человека, общества, государства, сопровождающийся констатацией достижения гражданином (обучающимся) установленных государством образовательных уровней (образовательных цензов),  понимается как образование. Значит, образование, как область действительности, можно считать объектом педагогической науки.

Основными функциями любой науки, и педагогической в том числе, являются описание, объяснение и предсказание явлений реальной действительности на основе открываемых этой наукой законов. Для реализации этих функций перед педагогической наукой ставятся следующие задачи:

· вскрытие закономерностей в областях воспитания, образования, обучения, управления образовательными и воспитательными системами. 

Закономерности в педагогике можно трактовать как связи между преднамеренно созданными или объективно существующими условиями и достигнутым результатом. В качестве результатов выступает обученность, воспитанность, развитость личности в конкретных ее параметрах. 

· изучение и обобщение практики, опыта педагогической деятельности.

· разработка новых методов, средств, форм, систем обучения, воспитания, управления образовательными структурами. 

· прогнозирование образования на ближайшее и отдаленное будущее. 

· внедрение результатов исследований в практику. 

Естественно, все эти задачи не могут быть решены окончательно, раз и навсегда, поскольку развитие человеческого общества происходит постоянно, и все новое постепенно становится привычным и обычным, и требует обновления. Но их решению неизбежно посвящается большинство научных педагогических, и прикладных, и фундаментальных исследований. 

Пути решения научно-исследовательских задач называют методами исследования. Методы исследования в педагогике можно условно разделить на эмпирические и теоретические. 

Эмпирические методы – это способы исследования реально осуществляющегося процесса, или связанных с ним обстоятельств. В эту группу относят наблюдение и опросные методы (беседу, интервью и анкетирование), а также изучение письменных, графических и творческих работ учащихся, педагогической документации.

Как метод исследования наблюдение может быть: 

	непосредственным 

(когда его осуществляет сам исследователь)
	или


	опосредованным 

(при чьей-либо помощи или по каким-либо показателям)

	сплошным 

(непрерывным, когда процесс изучается в целостном виде)
	
	дискретным 

(выборочным, когда изучаются определенные периодически повторяющееся моменты)

	открытым 

(когда присутствие наблюдателя очевидно)
	
	конспиративным 

(посредством скрытой камеры или других средств)

	лонгитьюдным 

(продолжающимся так или иначе в течение длительного времени)
	
	ретроспективным 

(обращенным в прошлое)


Кроме того, наблюдение может осуществляться с трех позиций: 

	с нейтральной, когда наблюдатель не участвует в процессе непосредственно;
	с позиции руководителя педагогического процесса;
	и с позиции участника процесса (тогда речь идет о включенном наблюдении). 


К опросным методам относят беседу, интервьюирование и анкетирование. Первые два предполагают устное общение в виде диалога (с тем отличием, что интервью подразумевает получение ответов на определенные, заранее приготовленные вопросы, а беседа может быть менее алгоритмизирована). 

Анкетирование также характеризует наличие определенных вопросов и графическое выражение ответов (на бумаге или в электронном виде). Оно может быть контактным (когда сам исследователь раздает бланки, ждет, пока они будут заполнены, и собирает их), заочным (когда исследователь действует через посредников, или присылает бланки анкет по почте) или прессовым (когда анкета публикуется в СМИ). Выделяют три типа анкет: 

	открытого

(где вопросы даются без готовых ответов)
	смешанного
	закрытого

(где надо выбирать из предложенных вариантов ответа)


Основными теоретическими методами являются анализ (чаще говорят об анализе научной литературы) и синтез (моделирование, разработка нового продукта). Для логического обобщения полученных эмпирическим путем данных используют индуктивные и дедуктивные методы. Индуктивный метод предполагает движение мысли от частных суждений к общему выводу, дедуктивный – от общего суждения к частному выводу. На стыке теоретических и эмпирических методов ставят педагогический эксперимент, который понимается как научно поставленный опыт преобразования педагогического процесса в точно учитываемых условиях. 

1.2. Основные категории: воспитание, обучение, образование
Основные категории в науке – это ключевые понятия, которыми эта наука оперирует. Воспитание является основной категорией в педагогике. В научной педагогической лексике утвердилось несколько его значений. В зависимости от контекста «воспитание» может пониматься: 

– как функция человеческого общества передавать новым поколениям ранее накопленные ценности: знания, мораль, трудовой опыт, опыт владения и увеличения материальных богатств и т.п., как в организованных формах (системы образования), так и путем естественного усвоения в результате межпоколенных взаимодействий;

– как процесс таковой передачи. Причем процесс целенаправленный, где целью является создание условий для формирования личности – то есть, для развития у индивида общественно значимых качеств и умений. И тогда речь идет о воспитании вшироком социальном смысле;

– как сфера деятельности профессионального педагога. Здесь воспитание понимается в широком педагогическом смысле;

– и, как приложение конкретных воспитательных усилий – в узком педагогическом смысле;

Разумеется, слова «передавать», или «передача» не нужно воспринимать буквально, как, например, в выражении «передача эстафетной палочки». Знания и опыт не являются чем-то объективно неизменным, и, конечно, их невозможно передать как материальный предмет. Но даже в спортивной эстафете, допустим, Олимпийского огня (факела) один отдает, а другой принимает не просто предмет, но и символ. И этот символ имеет значение и для каждого участника эстафеты (может быть, для каждого свое), и для общества (культуры) в целом. Так и в процессе воспитания человек имеет или вырабатывает свое собственное отношение, и, так или иначе, усваивает, и одновременно изменяет или дополняет те культурные ценности, которые общество ему передает. В педагогической литературе уже устоялся термин «трансляция культуры», который нередко используется для обозначения основной функции образования. 

Другими основными категориями педагогики являются «образование», «обучение» и «развитие». В современных официальных документах первый термин определяется как «целенаправленный процесс воспитания и обучения в интересах человека, общества и государства». В таком понимании образование включает в себя и воспитание и обучение. Обучение же принято рассматривать как упорядоченное взаимодействие (общение) между учителем и учеником, направленное на достижение поставленной цели: усвоения общественно-исторического опыта, овладения той или иной конкретной деятельностью. Причем, выделяют образовательную, воспитательную и развивающую функции обучения. Однако в российской педагогике понятие «воспитание» – как процесс целенаправленного формирования личности – долгое время традиционно использовался если не как более общее, то определенно как равнозначное понятию «образования».

Логично предположить, что многообразие трактовок и частичная синонимичность основных категорий педагогики не способствует четкому пониманию сути педагогической науки. Поэтому в данном случае представляется возможным развести эти категории следующим образом:

Если понимать развитие как качественное необратимое изменение человека в онтогенезе, то на разных этапах развития личности целенаправленный процесс усвоения индивидом культурного наследия общества и опыта деятельности и поведения будет в большей мере акцентироваться на одной из названных категорий.

На первом этапе жизни человека никто не говорит о его образовании (образованности), или даже обучении. В лучшем случае – о приучении. Но акцент делается на воспитании. «Воспитывай дитя, пока оно поперек лавки лежит», – гласит народная пословица. И, можно предположить, что в процессе воспитания индивид усваивает то, что хотят донести до него воспитатели, на бессознательном уровне. Кроме того, говоря о воспитании, имеют в виду обретение индивидом социально значимых свойств и качеств, черт характера и т.д.

В школьном возрасте основной характеристикой способностей ученика фактически является его успеваемость. Общество вменяет личности на этой стадии развития обязанность учиться, учиться и учиться… Акцент, таким образом, делается на обучении. Предполагается, что ученик усваивает материал на когнитивном (сознательном) уровне, а сам материал представляется в виде структуризированной информации и опыта ее использования – знаний, умений и навыков.

И только к моменту окончания образовательного учреждения говорится о неполном, полном, или среднем специальном образовании, и о возможности продолжить свое образование. 

Следует особо отметить, что все эти понятия не являются взаимоисключающими, а, наоборот, как бы включают в себя друг друга. Но, все-таки, образование можно считать обобщающим понятием. Поэтому мы и определили его как объект педагогики. А воспитание и обучение в общем понимании означают пути образования индивида (личности).  

Конечно, формирование личности происходит не только в образовательных учреждениях. На человека изначально оказывает воспитывающее влияние все, что его окружает: родители, компания, общество со всеми своими институтами, и те материальные и природные условия, в которых он обитает (жилище, ландшафт, климат, конкретно-исторический момент). В таком плане развитие человека происходит всегда,  вне зависимости от того, воспитывает или обучает ли его кто-нибудь специально в данный момент, или нет. Процесс такого развития называется социализацией. А влияющие стороны называются в науке агентами социализации.

Педагогическая наука утверждает, что в процессе социализации индивид не только употребляет (использует) культуру, но и, в определенной мере, является ее творцом.

Главное отличие социализации от воспитания, или образования в целом может заключаться в отсутствии у агентов социализации осознанной заинтересованности в позитивном развитии какой-либо личности. Например, рекламные ролики создаются для увеличения продаж, и мало кто задумывается об их воздействии в плане этики и эстетики.
И наоборот: образование называют управляемой социализацией, направленной на формирование гармонично развитого человека. 

1.3. Образование как общечеловеческая ценность и феномен

Очевидно, что забота о привитии младшему поколению, или поколению в целом определенных правил поведения присуща любому обществу. И в каждом обществе всегда были те, кто отличался более глубоким пониманием природы вещей и человека, и кто брал на себя дерзкую и непосильную задачу: научить других жить так, чтобы жизнь процветала, делалась лучше. И не только за счет завоевания результатов труда других, но и за счет собственных усилий, развития собственных способностей, ума и души. Они понимали, что для этого людей надо учить. Образовывать. Так, например, Ярослав Мудрый (978–1054), чье имя носит наш университет, "завел в Новегороде первое народное училище, где 300 отроков […] приобретали сведения, нужные для священного сана и гражданских чиновников" [1, с.134]. Начиная с древнейших цивилизаций, образование практически в любом обществе имеет определенную ценность. Справедливо утверждать, что и в наши дни образование является общечеловеческой ценностью. Но ценностью является то, что служит определенной цели.

Цели образования тесно связаны с целями жизни определенного общества. Считается, что понять систему образования общества – значит понять строй его жизни, поскольку жизнь определяет образование, и образование в свою очередь воздействует на жизнь. В самом широком понимании образование – это овладение человеком определенной культурой, или наследием определенной культуры, культурными ценностями. В этом заключается суть образования как социокультурного феномена. Как уже было отмечено, в реалии образование воплощается как педагогический процесс.
Образовательные цели – это ожидаемые результаты, которых стремится достичь данное общество, страна, государство с помощью сложившейся системы образования. 

Образование в РФ имеет целью становление самостоятельной, свободной, культурной, нравственной личности, сознающей ответственность перед семьей, обществом и государством, уважающей права и свободы других граждан. 

Система образования в Российской Федерации представляет собой совокупность взаимодействующих: 

· преемственных образовательных программ и государственных образовательных стандартов различного уровня и направленности; 

· сети реализующих их образовательных учреждений независимо от их организационно-правовых форм, типов и видов; 

· органов управления образованием и подведомственных им учреждений и организаций (Закон РФ “Об образовании”). 

Управление системой образования осуществляют государственные органы управления. В их обязанности входит: лицензирование и аккредитация государственных и негосударственных образовательных учреждений, обоснование целевых финансовых и других затрат на нужды развития региональных систем образования, финансирование деятельности образовательных учреждений, формирование структуры образовательных систем, разработка перечня профессий и специальностей, по которым в стране ведется профессиональное обучение. Ими также устанавливается порядок аттестации педагогических работников и требования к их образовательным цензам.

Все органы управления образованием, включая подведомственные образовательные учреждения, подконтрольны Министерству образования и науки (Федеральному агентству по образованию) РФ. С компетенциями этих органов всех уровней рекомендуется ознакомиться по Закону «Об образовании».

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​В наши дни школы получают широкие права по выбору учебных планов, программ, учебников, учебных предметов, методов обучения и воспитания. Но любое образовательное учреждение обязано обеспечить усвоение государственного стандарта образования. 

На сегодняшний день обязательным в нашей стране является основное общее образование. Но, поскольку по большому счету образование человека – это процесс, который не может быть завершен полностью, парадигма современного российского образования подразумевает возможность непрерывного образования. 

Считается, что непрерывность образования является наиболее важной глобальной проблемой на современном этапе мирового экономического и общественного развития. Дело в том, что в предшествующие периоды истории образование выполняло функцию, ориентированную по преимуществу на воссоздание производительных сил общества. Относительно медленная эволюция общественного производства обусловливала и относительное постоянство структуры и содержания образования. Фактически был сформирован тип «конечного» образования, продиктованный стремлением научить навсегда, т.е. тому и так, чтобы это пригодилось человеку на протяжении всей его социальной и профессиональной деятельности. 

Научно-технический и социально-экономический прогресс, изменение темпов обновления техники и технологии потребовали изменения содержания, характера и направленности профессиональной деятельности. 

Человечество в считанные десятилетия совершило поворот к совершенно новому типу социокультурного наследования, в рамках которого главным стало не усвоение прежних рецептов, а подготовка к овладению методами и содержанием познания, которых ранее нигде не существовало. Потребность в постоянной актуализации полученных ранее и получении новых знаний обусловила возникновение различных форм организованного послевузовского образования, например, такого социального института, как повышение квалификации и переквалификация. Появились и иные виды и способы образования и самообразования, позволяющие человеку выбрать, что именно он хочет изучать, какими знаниями и навыками он должен овладеть, чтобы занять соответствующее социально-экономическое положение. Например, ИМПЭ им. А.С.Грибоедова предоставляет всем желающим программу непрерывного образования, позволяющую заинтересованным лицам прослушать курс лекций по какому-то одному нужному предмету. Другим аспектом непрерывности может быть идея многоуровневого (школа (колледж, лицей, гимназия) – вуз – аспирантура (магистратура))  специального образования. Например, физкультурного, или педагогического. Существуют образовательные учреждения, включающие в структуру непрерывного образования и дошкольный уровень (Самарский муниципальный университет Наяновой).

Таким образом, когда человек сам определяет для себя что именно, и с какой целью ему надо изучать, и строит свое поведение с позиции нравственности, можно говорить о стадии перехода воспитания в самовоспитание, обучения в самообучение, а образования в самообразование.

По словам К.Симонова образованный человек тем и отличается от необразованного, что никогда не считает свое образование оконченным. А, по мнению Н.Г. Чернышевского, образованного человека отличают такие качества, как обширные знания, привычка мыслить и благородство чувств. Эти качества человек обретает в процессе обучения. И, следовательно, можно выделить образовательную, развивающую и воспитательную функции обучения. Однако обучающийся овладевает информацией (знаниями), осваивает способы оперирования этой информацией и обретает определенные нравственные позиции не изолированно одно от другого, а в целостности и общности этих аспектов. Обеспечение единства обучения, воспитания и развития на основе общности и целостности составляет главную сущность педагогического процесса – процесса, в котором социальный опыт переплавляется в качества личности [2;3]. 

1.4. Воспитание и обучение в педагогическом процессе

Понятие воспитание стало выделяться в российской педагогике со второй половины XVIII века, и до середины XIX века оно ассоциировалось с понятием «образование». В современной науке под этим термином понимается эффективное взаимодействие (сотрудничество) воспитателей и воспитанников, направленное на достижение заданной цели. Этой целью выступает освоение ребенком (личностью) необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирование принимаемой обществом системы культурных ценностей. Абсолютными ценностями общечеловеческой культуры являются жизнь и здоровье человека, наука, искусство, образование, право, экономика и другие сферы деятельности человека, которые в философии называются формами существования общественного сознания.

Задачи воспитания определяются, таким образом, перечисленными ценностями. В отечественной педагогике каждая задача соответствует определенному направлению: нравственному, физическому, умственному, трудовому, правовому, эстетическому воспитанию. 

Следует иметь в виду, что цели важны не только при воспитании «вообще», но и при воспитании конкретного человека (ребенка) в особенности. «Что сказали бы вы об архитекторе, – спрашивал еще в XIX веке великий русский педагог К.Д.Ушинский, –  который, закладывая новое здание, не сумел бы ответить вам на вопрос, что он хочет построить…?» 

Также необходимо учитывать, что результаты воспитательного процесса не так явственно ощутимы и не так быстро обнаруживаются, как, например, в процессе обучения. От педагога и/ли родителей требуется немало душевных сил и терпения, поскольку в процессе воспитания многое зависит от личности педагога, его индивидуальности, характера, его отношения к воспитанникам и своему делу.  Но также многое зависит и от знания им педагогических закономерностей, принципов, методик и технологий.

Очевидно, что обучение – согласованная деятельность учителя и учащихся – происходит в определенном порядке и режиме. Внешнее выражение этой деятельности – это форма организации обучения (организационные формы). Организационные формы обучения классифицируются по различным критериям, и в каждом имеют определенные градации:

	Критерий
	Градации

	По количеству учащихся
	· массовые

· коллективные

· групповые

· микрогрупповые

· индивидуальные

	По месту учебы
	· школьные

· внешкольные

	По времени проведения занятий
	· классные 

· внеклассные


Наибольшее распространение во всем мире получила классно-урочная система  обучения, которую отличают такие особенности, как:

- присутствие в одном месте в одном промежутке времени (урок) учащихся примерно одного возраста и уровня подготовленности (класс);

- изучение в течение одного урока только одного предмета (учебной дисциплины);

- подчинение процесса обучения учебному плану и расписанию.

Урок как законченный в смысловом, временном и организационном отношении элемент учебного процесса является основной формой организации обучения в современной школе. Обычный урок – это коллективная (учитель–класс), школьная (в помещении школы) и классная (во времени, предусмотренном расписанием) форма обучения. В высшей школе его аналог –  поточная лекция. А семинар, практическое занятие или лабораторная работа – форма групповая. Урок, или практическое занятие, проводящееся вне стен образовательного учреждения, например, как экскурсия – это внешкольная форма. Если занятие будет проводиться не во время общих занятий, а, скажем, «после уроков», это будет внеклассное занятие. Примером может служить факультативное занятие или консультация. Сам же урок может быть посвящен изучению нового материала, закреплению пройденного или контролю полученных знаний, а может быть комбинаторным, в зависимости от его назначения в ходе освоения материала.

Очевидно, что педагогический процесс, будучи целостным и непрерывным, в то же время решает в каждый отдельный момент своего протекания вполне реальную конкретную задачу. Педагогическую задачу называют структурной единицей педагогического процесса. Характер этой задачи определяет содержание, структуру, направленность действий воспитателей и воспитанников, учителей и учеников.  Конкретные способы совместной взаимосвязанной деятельности участников педагогического процесса называют в педагогике методами. В обобщенном виде система методов осуществления целостного педагогического процесса имеет следующий вид:

	Группа методов
	Виды методов

	формирования сознания в целостном педагогическом процессе:
	рассказ, беседа, объяснение, лекция, учебные дискуссии, диспуты, работа с книгой, метод примера;



	организации деятельности и формирования опыта общественного поведения:
	упражнение, приучение, создание воспитывающей ситуации, педагогическое требование, инструктаж, иллюстрация и/ли демонстрация, лабораторная работа, другие репродуктивные и проблемно-поисковые методы;



	стимулирования и мотивации деятельности и поведения:
	соревнование, поощрение, наказание и др.;



	контроля эффективности педагогического процесса:
	специальная диагностика, устный и письменный опрос, контрольная и/ли лабораторная работа, самопроверка и т.д.


В современной отечественной педагогике существует множество различных подходов к проблеме классификации методов воспитания и обучения. Важно знать, что речь здесь идет о реально существующих способах деятельности учения и преподавания, классификация которых – лишь умозрительный прием, логическая операция, выполняемая для облегчения понимания их сути.

1.5. Семья как субъект педагогического взаимодействия и социокультурная среда

Наиболее актуальной темой для студентов, обучающихся по далекой от преподавания  специальности, может оказаться семейная педагогика. Ведь каждый человек обязательно приходится кому-нибудь сыном или дочерью. И большинство людей, так или иначе, вступают в брак, становятся родителями сами. И что как не семья является самым первым, и самым долговременным воспитательным институтом?

Семья – это агент первичной социализации, процесса вхождения ребенка в общество. Семья для ребенка является одновременно и средой обитания, и воспитательной средой. Влияние семьи особенно в начальный период жизни ребенка намного превышает другие воспитательные воздействия. Многие педагоги и психологи сходятся во мнении, что именно в первые годы жизни человека закладывается его характер, стереотипы поведения и даже судьба.

Семья может выступать в качестве как положительного, так и отрицательного фактора воспитания. И вместе с тем никакой другой социальный институт не может потенциально нанести столько вреда в воспитании детей, сколько может сделать семья. Семья – это особого рода коллектив, играющий в воспитании основную, долговременную и важнейшую роль. И влияние, которое оказывает семья, во многом зависит от внутреннего микроклимата, атмосферы, царящей в семье. 

Известный психолог А.В.Петровский выделяет пять типов отношений родителей с детьми: диктат, опека, конфронтация, невмешательство, сотрудничество. 

Сотрудничество признается самым приемлемым стилем отношений, где исключаются приказы и окрики, а все вопросы решаются обсуждением, дискуссией или просьбой. 

Диктат как стиль взаимоотношений требует беспрекословного подчинения детей воле родителей, целью воспитания становится абсолютное послушание. У детей формируется «защитно-пассивная линия поведения», что порой приводит их к непредсказуемым поступкам. Нередко диктат вызывает бурный протест у подростков, приводит к эмоциональному кризису во взаимоотношениях с родителями, затяжному конфликту и, в конченом счете, к длительной конфронтации.

Конфронтация приносит в семейную атмосферу нервозность, крайнюю эмоциональную напряженность, нередко вызывающую стрессы и неврозы у детей и взрослых. Уход из дома, бродяжничество часто являются прямым следствием конфронтации в семье. 

При опеке детям создаются «тепличные» условия, мешающие их самостоятельности, инициативе, лишающие их нормального развития и создающие немало трудностей в общении со сверстниками. 

Невмешательство характерно для семей, в которых отсутствует общий очаг, где взрослые и дети живут своей жизнью не пуская друг друга в свой внутренний мир. В таких семьях в детях воспитывается черствость, равнодушие и цинизм.

В последние годы, и даже десятилетия институт семьи претерпевает значительные, хотя и не всегда заметные с первого взгляда изменения. Растет число неполных семей, снижается рождаемость. Причем, как показывают социологические исследования, материальная обеспеченность не только не способствует, но и подчас негативно влияет на желание супругов иметь детей. Эмансипация молодежи от родителей в условиях экономической нестабильности расширяет разрыв между поколениями. Однако большинство людей со временем ощущают и реализуют потребность в супружестве, материнстве и отцовстве. И тогда каждый неизбежно сталкивается с педагогикой и находит ей практическое применение. 

И какой бы микроклимат ни был в вашей родительской семье, при создании вашей собственной особенно важно знать и помнить основные неформальные закономерности воспитания:

- любовь к родителям воспитывается, а не есть нечто само собой разумеющееся;

- как вы относитесь к своим родителям, так и ваши дети будут относиться к вам;

- воспитание происходит «по образу и подобию»: а) своим поведением и отношением к жизни вы являете образец для подражания; б) если вы говорите, что что-то делать нельзя, а сами так поступаете, ребенок усвоит, что делать можно все, что захочется, лишь бы об этом никто не узнал.

В подтверждение сказанному можно указать на такую закономерность: опрос школьников показывает, что большинство из них (до 80 %) негативно оценивают («не хотели бы повторить») опыт семейной жизни своих родителей. Однако практически большинство из них в дальнейшем этот опыт повторяет. 

В идеале социальное, семейной и школьное воспитание осуществляется в неразрывном единстве. Однако на сегодняшний день в системе «семья – школа – общество» довольно много проблем, обусловленных общим кризисом. Тем не менее, нельзя забывать, что семья – это ячейка общества; какая семья – такое и общество. 

Для того чтобы не повторять «классических» ошибок в воспитании детей и подростков не поленитесь, пожалуйста, почитать толковые книжки, подумать и сделать верные выводы. 

II. Учитесь учиться

Напрасно думать, что целью заочного (и не только) образования является получение соответствующего диплома. Целью должно быть обретение необходимых по жизни знаний и навыков, усвоение способов их получения и применения. И тогда из любого, даже «непрофильного» предмета можно получить много полезной для себя информации. 

Но преподавание любой учебной дисциплины невозможно без проверки усвоения материала. Поэтому необходимо осветить ряд вопросов, касающихся стадии контроля знаний.

2.1. Как происходит аттестация (зачет)?

Для получения зачета по педагогике вам может быть предъявлен следующий список тем для устного раскрытия:  

1. Предмет и основные категории педагогики. Связь с другими науками. Система педагогических наук.

2. Задачи и функции педагогики. Методы научно-педагогических исследований. 
3. Основные подходы в гуманистической педагогике. Сущность аксиологического подхода.

4. Образовательная система России. Система непрерывного образования России. Единство образования и самообразования.

5. Целостный педагогический процесс. Закономерности, противоречия педагогического процесса.
6. Образовательная, воспитательная и развивающая функции обучения; 
7. Факторы развития личности. Социализация.

8. Воспитание как социокультурный и педагогический процесс. Цели и задачи воспитания.
9. Методы, приемы, средства организации и управления педагогическим процессом; 

10. Теория детского коллектива. 

11. Семья как субъект педагогического взаимодействия и социокультурная среда воспитания и развития личности.
12. Управление образовательными системами.
Эти вопросы отражают требования государственного образовательного стандарта к обязательному минимуму содержания образовательной программы непедагогических специальностей по разделу «Педагогика». 

В первой части данного пособия содержится информация общего характера, которая позволит сориентироваться при ответе. Но ее, разумеется, недостаточно. Для подготовки вы можете использовать любой (а лучше не один) из предлагаемых ниже учебников:

1. Педагогика /Под ред. Ю.К.Бабанского. –  М., 2008*.

2. Педагогика. Учебн. пособие /Под ред. П.И.Пидкасистого. –  М., 2008.

3. Подласый И.П. Педагогика: В 2 кн. –  М., 2008.

4. Педагогика: Учебн. пособие / В.А. Сластенин, и др. – М.:2007.

5. Педагогика: педагогические теории, системы, технологии /Под ред. С.А.Смирнова. –  М., 2008.

6. Реан А.А., Бордовская Н.В., Розум С.И. Психология и педагогика. – СПб.: Питер, 2010. 

7. Харламов И.Ф. Педагогика. –  Минск, 2008.

В идеале студенты должны ориентироваться во всех темах, рассматриваемых по курсу "Педагогика". Однако, в зависимости от учебного плана или по усмотрению преподавателя, вам может быть дано задание написать контрольную работу по какой-нибудь определенной теме. Если вы выберите и качественно осветите одну тему, обнаружив при этом свое личное отношение к изучаемому предмету, и сделаете грамотное обобщение, этого вполне может быть достаточно для того, чтобы аттестовать ваше заочное обучение по курсу «Педагогика». В таком случае, если ваша контрольная работа соответствует требованиям (см. ниже), зачет происходит "по контрольной". Вначале вы делаете сообщение по своей работе, затем отвечаете на вопросы по теме вашей контрольной, если таковые возникнут.

Как написать контрольную работу по педагогике?

1. Первое, что вам нужно сделать – это, естественно, выбрать тему. Тему можно выбрать из списка в том виде, в котором она предложена. При желании тему можно сформулировать по-другому: сузить или конкретизировать предмет рассмотрения. Можно сформулировать тему самостоятельно (правда, в таком случае желательно согласовать ее с преподавателем). В любом случае вы должны представлять, о чем собираетесь писать.

Тут важны три момента: Первый – желательно, чтобы тема была вам интересна. Иначе вам будет сложно выразить своё отношение, мнение по освещаемому вопросу. Второй – у вас должно быть в распоряжении необходимое количество источников – литературы, которой вы будете пользоваться. Вы также можете использовать ресурсы сети Интернет.

Поэтому еще до того, как приступить непосредственно к написанию, необходимо выбрать те книги, которые относятся к теме вашей контрольной. Часто студенты жалуются на отсутствие в библиотеке по их месту жительства каких-нибудь книг из списка рекомендованной литературы. Но, во-первых, этот список ни в коем случае не должен вас ограничивать. Есть же и другие источники. В крайнем случае, можно выбрать тему исходя из тех книг, которые Вы читали, или можете найти. Желательно также использовать публикации в педагогических журналах и газетах последних лет. А, во-вторых, есть и другие библиотеки… 

И третий важный момент – коль скоро в основе научного познания лежит противоречие – в работе, по той теме, которую вы возьметесь раскрывать, должны быть рассмотрены если не противоположные, то хотя бы различные точки зрения на одно и то же явление или процесс, или освещена его проблематика.

2. Вспомните, как вас учили писать сочинение в школе: Прежде, чем излагать мысли по какому-либо поводу необходимо составить план. Составлять план после того, как сочинение написано – по меньшей мере безграмотно. Однако, если ваша профессиональная деятельность и интересы далеки от вопросов педагогики, вам может показаться затруднительным сразу представить себе структуру вашей контрольной. В таком случае можно рекомендовать вначале ознакомится с текстами. Т.е. почитать книги и статьи, которые вы нашли или подобрали. Но, тем не менее, прежде чем писать текст контрольной работы – необходимо составить план.

Например, по теме "Факторы развития личности" можно предложить следующий план (без введения и заключения):

1. Изменения ребенка в процессе развития.

2. Биологические и социальные факторы в развитии человека.

3. Собственная преобразующая деятельность человека – важный фактор формирования личности.

4. Взаимосвязь воспитания и развития человека в различные возрастные периоды.

5. Индивидуальное и общее в развитии ребенка. [4]
Однако по этой же самой теме можно предложить и другой план.

1. Понятие "личность". Рождаются или становятся личностью.

2. Социологизаторские и биологизаторские теории.

3. Деятельность как фактор развития. Общение как особый вид деятельности.

4. Возможно ли "формирование гармонически развитой личности"?

Понятно, что использовать готовый план гораздо легче, чем что-то придумывать самому. Но не забывайте, пожалуйста, что это – ваша контрольная работа. 

А когда план готов, вы распределяете: какой материал (кусок текста) к какому пункту плана будет относиться. И – вперед!

3. Третье, на что вам надо обратить внимание, это то, что любая научная работа начинается с введения. Во введении требуется рассказать об актуальности выбранной темы (почему вы выбрали именно эту тему и чем она важна в целом, и в частности). 

А заканчивается любая научная работа заключением, где вы вкратце перечисляете рассмотренные вами вопросы и излагаете выводы, к которым пришли.

По идее, любая работа выполняется последовательно – от начала до конца. Но если у вас возникнут затруднения, введение вы можете написать даже после заключения. Главное – не забудьте это сделать.

4. Четвертый совет кому-то может показаться банальным, или даже излишним, но тем не менее. Совет также прост, как и классичен – если вам предстоит сделать то, чего вы раньше не делали, посмотрите, как это делалось до вас. Возьмите оригинал или черновик аналогичной контрольной работы, которая получила достаточно высокую оценку, а лучше не один, и действуйте по образу и подобию. 

Просьба только не опускаться до плагиата (не надо к чужой работе добавлять титульный лист со своей фамилией). Кроме угрызений совести это вам грозит незачетом… 

5. Последним листом вашей контрольной (если у вас, конечно, нет приложений ;) ) идет список литературы, которой вы пользовались при написании своей работы. Как минимум там должно быть 10 источников; как минимум на половину указанных источников должны быть ссылки по тексту. Т.е. если источников, к примеру, 22, ссылки должны быть на 11.

Как работать с источником?

Вы знаете, что можно сделать с книгой с научной точки зрения?

Знакомьтесь: конспектирование, составление плана текста, тезирование, цитирование, аннотирование, рецензирование, составление справки, составление формально-логической модели, тематического тезауруса, матрицы идей… [8, с.244.] Или возьмите ее [книгу] в руки, чтобы было чем их занять, когда будете выступать перед классом или аудиторией.

Первое, что вы можете сделать с книгой – это ее прочитать. Если  это ваша книга и вам понравились какие-то мысли из нее, или наоборот, вы в чем-то не согласны с автором – можно делать пометки карандашом на полях. Будете вы писать контрольную, или просто захотите перечитать – ваши аккуратные пометки помогут вам быстро найти необходимый отрывок, или покажут, насколько изменилось ваше мнение с прошлого раза. Если книга не ваша – заведите тетрадь, и делайте выписки по каждой прочитанной книге, не забывая указывать страницы. 

Впрочем, если даже это ваша книга, но у вас нет привычки делать карандашом заметки на полях книг, – выписывайте в отдельную тетрадь все, что может вам пригодиться. Иначе у вас могут возникнуть лишние хлопоты при написании контрольной, (курсовой или диплома).

Дело в том, что переписывать текст из книжки себе в контрольную работу без ссылки на автора нельзя. Это плагиат. А в ссылке – это круглые "(_)" или квадратные "[ ]" скобки с циферками внутри ;) – указывается порядковый номер книжки в библиографии вашей работы, и страница, с которой Вы, собственно, и цитируете.

К слову о библиографии. Список литературы "по-научному" называется библиография. Нелишне будет упомянуть, что источники в библиографии располагаются в алфавитном порядке, и – как нумерованный список.

Данные о книге, которые принято там помещать обычно находятся на оборотной стороне титульного листа. Иногда (особенно в художественной литературе) – в самом конце книги. Если же их нет (старая книга или такое издание), в библиографии должно быть указано: фамилия автора, название, город, издательство, год издания и, желательно, количество страниц.

Например: Гессен С.И. Основы педагогики. Введение в прикладную философию. – М.: "Школа-Пресс", 2005. – 448 с.

Если в качестве источника вы берете статью из периодики, – в библиографии после фамилии автора и названия статьи через двойную косую черту надо указывать название журнала, год и номер выпуска, а также страницы, которая данная статья занимает.

Например: Агапова Г., Яркина Т. В этом сложном меняющемся мире // Народное образование, 2004, №5. – С. 98-111.

Обратите внимание: когда вам надо писать контрольную – не обязательно читать толстый учебник "от корки до корки". В книге нужно искать то, что вам необходимо. Надо научиться отделять зерна от плевел. В этом и заключается такой метод исследования, как анализ литературы. 

Для этого вам надо научиться обращать внимание на ключевые слова! Это слова, в которых выражается суть предложения, параграфа или статьи. Когда вы знаете, что вам нужно, вы даже беглым взглядом сможете определить есть ли это в тексте, или нет. 

Еще один источник знаний (информации) – это Интернет. Результат поиска в Интернете во многом зависит от формулировки запроса. Часто достаточно написать необходимое слово или словосочетание прямо в адресной строке, и броузер (Интернет Эксплорер 5.5 и выше) выдаст адреса тех страниц, где есть такие или похожие слова. Ссылки на источники в Интеренете нужно делать с указанием URL. 

Например: Ян Амос Коменский – краткая библиографическая справка [Электронный ресурс] : - Москва, 2001 - Режим доступа: http://www.libfl.ru/win/nbc/books/comens.html 

Если вы в броузере сохраните файл как «веб-страница, полностью», при просмотре HTML-кода исходящий URL этой страницы будет указан.

Но, обратите внимание: – если вы "скачали" чужую работу из коллекции рефератов – ее также не надо выдавать за свою, заменив титульный лист, или даже изменив шрифт или порядок красных строк. В крайнем случае, можно брать выдержки из чужих работ, но обязательно сопровождать их своими комментариями и делать ссылки.

III. Темы контрольных работ

cориентированы по направлениям: 

· общая педагогика; 

Здесь можно рассказать о проблематике отечественной педагогической науки в наши дни, или об особенностях и проблемах современного российского образования в целом. Желательно, однако, приводить конкретные примеры.

· теория и методика воспитания;

Подразумевается организация воспитательного процесса в образовательном учреждении или со стороны профессионального педагога.

· организация (проблемы) процесса обучения;

В этом направлении имеется в виду в основном организация процесса обучения в общеобразовательной школе, но при желании можно рассмотреть и другие уровни.

· семейная педагогика;

Проблемами семейного воспитания занимается, вообще-то, социальная педагогика. Но поскольку это направление может оказаться наиболее актуальным для большинства студентов, которые не связаны, или не собираются связывать себя с профессиональной педагогической деятельностью, семейная педагогика выделена как отдельное направление.

По каждому направлению дается несколько тем, конкретизирующих предмет вашей контрольной работы. Однако каждую тему можно сконкретизировать самостоятельно, определив специфику (условия или возраст участников педагогического процесса). Рекомендуемая литература дается также по направлениям. Но, опять-таки, не стоит ограничиваться только одним списком. 

Общая педагогика

1. Педагогика – наука о человеке. Предмет и основные категории педагогики.

2. Методы и методология педагогических исследований. Проблематика педагогического эксперимента.

3. Идея и принципы гуманизма в современной отечественной педагогике.

4. Образование как общечеловеческая ценность.

5. Цели, содержание, структура непрерывного образования.

6. Образовательная система России. Управление образовательными системами. 

7. Педагогическая деятельность как профессия.

8. Педагогика – наука или искусство?

Литература:

Азаров Ю.П. в моей жизни. – М., 2007. 

Арнольдов А.И. Введение в культурологию. - М.: Нар. акад. культуры и обещечеловеч. ценностей, 2003. – 349 с.

Беспалько В.П. Слагаемые Искусство воспитывать. – М., 2005.

Анин Б.И. Учитель педагогической технологии. – М.: Педагогика, 2009.

Битинас Ю.П. Структура процесса воспитания. – Вильнюс, 2004.

Валицкая А.П. Философские основания современной парадигмы образования //Педагогика – 2007 – № 3 – С.15-19 – (Науч. сообщения)

Гессен С.И. Основы педагогики. Введение в прикладную философию. - М.: "Школа-Пресс", 2005. –  448 с. 

Гуманистические воспитательные системы вчера и сегодня /Под ред. Н.А.Селивановой. –  М., 2008.

Журавлев И.К. Педагогика в системе наук о человеке. – М., 2000.

Комаров М.С. Образование как социальный институт //Яросл. пед. вестник – 2007 – № 3 – С.41-46

Константинов А.К. История педагогики. – М., 2006.

Краткий справочник по педагогической технологии /Под ред. Н.Е.Шурковой. –  М., 2007.

Кумарин В. Школу спасет педагогика. Но - природосообразная //Нар. образование –  2007 –  № 5 –  С.10-20 

Манхейм К. Образование, социология и проблема общественного сознания //Мир образования – 2007 – № 2 – С.49-54 

Методы педагогических исследований (лекции для студентов). –   М.,2006. 

Пахомов Н. Кризис образования в контексте глобальных проблем. // Вестник высшей школы. – 2000. - № 9.

Ребенок в мире культуры / Под общей редакцией Р.М.Чумичевой, Ставрополь, 2008. – 397 с.

Семенов Г. Социализация, воспитание, развитие // Воспитание школьников. №6, 2009.

Сенько Ю.В. Гуманитарные основы педагогического образования. –  М., 2000.

Скаткин М.Н. Методология и методика педагогических исследований. – М., 2006.

Стефановская Т.А. Педагогика: Наука и искусство. – М., 2008.

Ушинский К.Д. Избранные педагогические произведения: В 2 т. – М.: 1974.

Шварцман К.А. Философия и воспитание. – М., 2009.

Шиянов Е.Н., Котова И.Б. Идея гуманизации образования в контексте отечественных теорий личности. – Ростов-на-Дону, 2005.

Теория и методика воспитания

1. Воспитание. Феномен в обществе и категория в педагогической науке.

2. Возрастные и индивидуальные особенности развития и воспитания личности.

3. Цели воспитания.

4. Поощрение и наказание как методы стимулирования деятельности и поведения.

5. Воспитание личности – прерогатива семьи, школы или общества в целом? 

6. Игра как средство воспитания.

7. Роль классного руководителя в воспитательном процессе. Методика воспитательной работы.

8. Методика воспитательной работы в классе.

9. Методика организации детского коллектива.

Литература:

Аникеева Н.П. Воспитание игрой. –  М., 2009

Битинас Ю.П. Структура процесса воспитания. – Вильнюс, 2004.

Голубев Н.К., Битинас Б. Введение в диагностику воспитания. – М., 2009.

Гонеев А.Д. Основы коррекционной педагогики / Под ред. В.А.Сластенина. –  М.: Изд. центр «Академия», 2009. – 280 с.

Диалоги о воспитании: книга для родителей. / Сборник. –  М., 2005.

Зеньковский В.В. Психология детства. –  М.,2006

Иванов И.П. Энциклопедия коллективных творческих дел. – М., 2009.

Игры для интенсивного обучения /Под ред. В.В.Петрусинского. –  М.: Прометей, 2001.

Каган В.Е. Воспитателю о сексологии. –  М., 2001.

Капралова Р.М. Работа классного руководителя с родителями. – М., 2000.

Классное руководство. (Учебное пособие / Под ред. Рувинского Л.И.). – М., 2009.

Козлов Н.И. Философские сказки для обдумывающих житье, или Веселая книга о свободе и нравственности. – М.: Новая школа, 2006. – 384 с.

Колесов Д.В., Мягков И.Ф. Учителю о психологии и физиологии подростка. – М.: Просвещение, 2006, - 80 с., ил.

Кочетов А.И. Организация самовоспитания школьников. – М., 2000.
Лишин О.В. Воспитание личности в условиях социального кризиса //Народное образование, 2003, №5. – с.67-72.

Макаренко А.С. Методика организации воспитательного процесса. Соч., т.5, М.: изд. АПН, 1960. - 575 с.

Макаренко А.С. О воспитании в семье. Избранные педагогические произведения./ – М.: 1955. – 319 с.

Петровский А.В. Личность, деятельность, коллектив. – М.: Политиздат, 2002.

Пидкасистый П.И., Хайдаров Ж.С. Технология игры в обучении и развитии / Учебное пособие. - М.: МПУ, 2006. – 269 с.

Развивающее обучение в контексте современного образования / Под ред. Горычевой С.Н. - Великий Новгород: НРЦРО, 2001. - 120 с. 

Ремшмидт Х. Подростковый и юношеский возраст: Проблемы становления личности: Пер. с нем. – М.: Мир, 2004. – 320 с.: ил.

Сазонов В.П. и др. Профессиональная ориентация учащихся: Учебное пособие. – М.: Просвещение, 2008. – 223 с.

Семенов Г. Социализация, воспитание, развитие // Воспитание школьников. №6, 2009.

Соловейчик С. Воспитание по Иванову. – М., 2009.

Сухомлинский В.А. Методика воспитания коллектива. – М., 2001.

Формирование здорового образа жизни российских подростков: Для классных руководителей 5–9 кл.: Учеб.–метод.пособие / Под ред. Л.В.Баль, С.В.Барканова. – М.: Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2002. – 192 с. 

Хризман Т.П., Еремеева В.Д. Мальчики и девочки – два разных мира. – СПб.: Тускарора, 2008. – 184 с.

Шмаков С.А. Ее величество игра. – М., 2002.

Щуркова Н.Е. Воспитание детей в школе. – Л., 2007.

Щуркова Н.Е. Три принципа воспитания. – Смоленский институт усовершенствования учителей, 2006.

Элиум Дж., Элиум Д. Воспитание дочери. - пер. с англ. - СПб. : Питер Пресс, 2007. - 364 с. 

Элиум Дж., Элиум Д. Воспитание сына. - пер. с англ.  - СПб. : Питер Пресс, 2007. - 288 с. 

Организация (проблемы) процесса обучения 
1. Сущность процесса обучения. Место и функции дидактики в кругу педагогических наук.

2. Проблема содержания образования в дидактике.

3. Проблемы организации процесса обучения в современной школе.

4. Методы и средства обучения в школе.

5. Урок как основная форма организации обучения в современной школе. 

6. Альтернативные и дополнительные формы обучения.

7. Домашнее задание и самостоятельная учебная работа школьников.

Литература:

Азаров Ю.П. Радость учить и учиться. – М.: Политиздат, 2009. – 335 с.

Активные методы обучения в системе подготовки специалистов и руководителей / Под ред. Р.Ф.Жукова. - Л.: Высшая школа, 2009. - 125 с.

Вербицкий А.А. Активное обучение в высшей школе: контекстный подход: Метод. пособие. – М.: Высшая школа, 2001. – 207 с.

Выбор методов обучения в средней школе / Под ред. Ю.К. Бабанского. М., 2001.

Емельянов Ю.Н. Активное социально-психологическое обучение. – Л., 2005.

Зайцев В.Н. Практическая дидактика. – М., 2000.

Зотов Ю.Б. Организация современного урока –  М., 2004.

Колесов Д.В., Мягков И.Ф. Учителю о психологии и физиологии подростка. – М.: Просвещение, 2006, - 80 с., ил.

Крупеник А.Л., Крохина И.М. Эффективный учитель. – Ростов-на-Дону, 2005.

Куписевич Ч. Основы общей дидактики. – М., 2006.

Лукашонок О.Н., Шуркова Н.Е. Конфликтологический этюд для учителя. – М., 2008.

Махмутов М.И. Проблемное обучение. – М., 1975.

Назаренкова Г.Н. Конструирование учебных заданий и дидактических игр: Спец. Курс. - Рязань, 2008. - 98 с.

Оконь В. Введение в общую дидактику / Пер. с польского. – М.: Высшая школа, 2000.

Онищук В.А. Урок в современной школе. –  М., 2005.

Педагогическая поддержка ребенка в образовании. Теория и практика //Классный руководитель. – 2000. –  № 3.

Пидкасистый П.И., Хайдаров Ж.С. Технология игры в обучении и развитии / Учебное пособие. - М.: МПУ, 2006. - 269 с.

Шаталов В.Ф. Точка опоры. Организационные основы экспериментальных исследований. – Минск., Изд-во Университетское, 2000.

Щуркова Н.Е. Практикум по педагогической технологии. – М., 2008.

Семейная педагогика
1. Половое воспитание или сексуальное просвещение в школе. За и против.

2. Семейное воспитание / Роль отца / Роль бабушек (и дедушек) / Воспитательный потенциал семьи.

3. Современные проблемы семейного воспитания.

4. Педагогика А.С. Макаренко в современных условиях (применимо к семье). 

Литература:

Азаров Ю.П. Семейная педагогика: Педагогика любви и свободы. – М., 2003. –  238 с.

Афанасьева Т.М. Семья: Книга для учащихся ст. кл. – М.: Просвещение, 2005. – 224 с.

Байярд Р.Т., Байярд Д. Ваш беспокойный подросток. Практическое руководство для отчаявшихся родителей. Перевод с английского А.Б. Орлова. – М.: "Семья и школа", 2005. – 224 с.

Буянов М.И. Ребенок из неблагополучной семьи: Записки детского психиатра: Кн. Для учителей и родителей. – М.: Просвещение 2008. – 207 с.

Гарбузов В.И. Нервные дети. От младенца до подростка: Размышления о развитии и воспитании. – М.: Медицина, 2000. – СПб.: «Респекс», 2006

Голод С. Будущая семья: какова она? (Социально-нравственный аспект). – М.: Знание, 2000. – 62 с.

Гребенников И.В. Основы семейной жизни. – М., 2001.

Гребенников И.В. Школа и семья. – М., 2005.

Диалоги о воспитании: книга для родителей. –  М., 2005.

Крупская Н.К. О воспитании в семье. Избр. статьи и речи. – М.: Изд-во Акад. пед. наук РСФСР, 1962. – 208 с.

Лесгафт П.Ф. Семейное воспитание ребенка и его значение. – М., 2001.

Макаренко А.С. Книга для родителей. Соч., т.4, М.: изд. АПН, 1960. Макаренко А.С. О воспитании в семье. Избранные педагогические произведения./. – М.: 1955. – 319 с.

Медведева И.Я., Шишова Т.А. Книга для трудных родителей. – М.: Звонница-МГ – Роман-газета, 2004. – 269 с.

Соколова В.Н., Отцы и дети в меняющемся мире. Книга для учителей и родителей. – М., 2001.

Торшилова Е.М. Эстетическое воспитание в семье. – М.: Искусство, 2009. – 141 с.: ил.

Фромм Аллан. Азбука для родителей./ Пер. с англ. – Л.: Лениздат, 2001. – 319 с.: ил. 

Внимание: в предлагаемых темах не указано – о воспитании и обучении кого – детей или подростков, учащихся какого именно возраста или типа образовательного учреждения – идет речь. Это вы должны определить самостоятельно и указать в теме вашей контрольной, если ваша работа касается только определенного возрастного периода. 

Если ни одна из предложенных тем вам не подходит, вы можете выбрать что-то из дополнительного списка, или взять произвольную тему. Желательно, однако, в таком случае согласовать формулировку темы с преподавателем.

Дополнительные темы.

1. Проблемы экологического воспитания.

2. Формирование эстетической культуры.

3. Приобщение к культуре умственного труда.

4. Система трудового воспитания.

5. Профессиональная ориентация школьников.

6. Формы и методы патриотического воспитания.

7. Нравственное (нравственно-патриотическое) воспитание учащихся.

8. Воспитание сознательной дисциплины у учащихся.

9. Атеистическое и религиозное начала в воспитании учащихся. Воспитание веротерпимости.

10. Формы, методы, средства атеистического и религиозного воспитания.

11. Проблемы одаренного ребенка в школе и пути их решения.

12. Педагогический конфликт и способы его разрешения.

13. Воспитательная система городской школы.

14. Воспитательная система сельской школы.

15. Современные средства массовой информации и их влияние на процесс нравственного воспитания школьников.

16. Роль и место учреждений дополнительного образования в системе воспитания личности.

17. Зарубежные концепции воспитания. Какой опыт надо перенимать?

* - год издания учебников и иных печатных источников указан в будущем, поскольку правила запрещают рекомендовать литературу старше 5 лет…

Вместо заключения

Хороший учитель в своей деятельности руководствуется принципом, известным еще в Древнем Риме: docendo discimus, или - обучая, учимся сами.

Всем же студентам, независимо от того, связана ли их профессиональная деятельность или интересы с педагогикой, или нет, хотелось бы сказать: учитесь учиться!

Изучите предложенные рекомендации. Поинтересуйтесь у тех, кто учился раньше вас, как написать хорошую контрольную. Возьмите какую-нибудь работу за образец (только не выдавайте чужую – за свою). И сделайте так, чтобы ваша контрольная работа не только была нужна для получения зачета, но и была бы интересна вам. 

Есть такое шуточное определение: "Образование – это то, что остается в голове после получения диплома". Может быть не сразу, но вы осознаете: образование, которое вы получаете, нужно, прежде всего,  вам.
Так пусть ваше образование составляют не только диплом, и воспоминания о сессиях и студенческих тусовках, но и умение ясно мыслить и грамотно выражать свои мысли и отношения.

Удачи!

Источники

1. Карамзин Н.М. Предания веков. – М.: Правда, 2009. – 768 с.

2. Маслов В.И., Зволинская Н.Н., Корнилов В.М. НЕПРЕРЫВНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ: ПОДХОДЫ К СУЩНОСТИ [Электронный ресурс] – Москва, 2003 – Режим доступа:  

http://lib.sportedu.ru/GetText.idc?TxtID=113 

3. Непрерывное образование: семь ступеней одной лестницы [Электронный ресурс] – Москва, 2002 – Режим доступа: http://archive.1September.ru/upr/2009/upr31.htm 

4. Никитина Н.И. Самостоятельная работа по курсу «Педагогика»: Учебно-методические рекомендации для студентов заочного отделения: / Великий Новгород: НовГУ им. Ярослава Мудрого, 2003. – 44 с.

5. Озерецкая Е.Л. Олимпийские игры: Научно-художественная книга. – Л., 2000. – 151 с., ил.

6. Попова Евгения. Непрерывное образование! [Электронный ресурс] – Москва, 2001 – Режим доступа: http://www.iile.ru/news/1238 

7. Педагогика / Под ред. Ю.К.Бабанского. – М.: 2008.

8. Педагогика. Учебн. пособие /Под ред. П.И.Пидкасистого. – М., 2008.

9. Педагогика: Учебн. пособие / В.А. Сластенин, и др. – М.: 2007.

10. Подласый И.П. Педагогика: В 2 кн. –  М., 2008.

11. Реан А.А., Бордовская Н.В., Розум С.И. Психология и педагогика. – СПб.: Питер, 2001. – 432 с.: ил.

12. Соловейчик С.Л. Педагогика для всех: Книга для будущих родителей. – М., 2009

13. Сухомлинский о воспитании [Электронный ресурс] – Москва, 2009 – Режим доступа: http://www.permonline.ru/~marwesta/suhomlinski.htm 
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