Пример. 

Если есть вопросы по каким-либо пунктам обоснования обратитесь в ЦНИТ.

Обоснование заявки на ПО «Очень нужная программа».
Координатор заявки – Иванов Иван Иванович (должность, телефон, e-mail)

ПО «Очень нужная программа» используется в дисциплине «Введение в  механику» по специальности 123456.78 «Популярная физика» - 100 часов теория, 50 часов – лабораторные работы. Студентов использующих данное ПО – 16 человек. Преподаватель – Павел Олегович Хрущев (должность, телефон, e-mail). Мы гарантируем, что ПО «Очень нужная программа» не имеет платных и бесплатных альтернатив и только указанное ПО может быть использовано для обучения студентов по специальности. Критически важный функционал «Очень нужной программы» (есть только у нее и необходим для обучения):

· работа в режиме реального времени,

· поддержка многозадачности,

· поддержка объемных графиков.

Учебный план по дисциплине «Введение в  механику» построен на основе «Очень нужной программы». 

ПО будет установлено в учебном классе 7777 на 8 (восьми) компьютерах. Ответственное за ПО лицо – Николай Александрович Хороший (должность, телефон, e-mail).

На сайте производителя «Очень нужной программы» http://www.edu-software.com/ указывается наличие академической лицензии (скидка 60%), таким образом, цена за одну академическую лицензию, включающую годовую поддержку составляет 2400 рублей. Нам также требуется докупить к «Очень нужной программы» дополнительный модуль «Расчет маятника» - 8 лицензий по 1000 рублей.

