Наименование модуля: Онтогенез и антропогенез человека
(Развернутый план).
1.Этапы онтогенеза

Эколого-эмбриологическая периодизация онтогенеза: этапы пртекающие до рождения  и после рождения особи. Ощебиологическая  периодизация: дорепродуктивный, репродуктивный  пострепродуктивный периоды.

Дорепродуктивный период: эмбриональный, личиночный период, метаморфоз, ювенильный период. Прогенез. Фазы оплодотворения.

Видоизменения периодов онтогенеза:  диапауза, деэмрионизация, неотения, эмбрионизация, предплодный и плодный период, неотения
 2.Прогенез. Фазы оплодотворения.
Первичные половые клетки, их возникновение и миграция  у анамний и амниот.

Гаметогенез: Овогенз. Стадия размножения: продолжительность; способ деления овогоний, их генетическая формула (2n2c↔2n4c).

Стадия роста: образование овоцитов I порядка, их особенности, их генетическая формула (2n4c). Стадия созревания. Редукционное и эквационное  деление мейоза. Конъюгация, кроссинговер, случайное и независимое  расхождение хромосом в мейозе, их значение. Образование овоцита II порядка и редукционных телец. Образование овотиды и зрелой яйцеклетки, ( их генетические формулы).

Сперматогенез. Стадия размножения: продолжительность, способ деления сперматогоний. Их генетическая формула (2n2c↔2n4c).

Стадия роста: Образование сперматоцитов I порядка, их особенности, их генетическая формула (2n4c).
Стадия созревания: образование сперматоцитов II порядка и сперматид, их генетическая формула. Стадия формирования, или спермиогенеза. Ультраструктурная организация сперматозоида человека.

Яйцеклетки. Специфика и значение химического состава  цитоплазмы яйцеклетки6 1) компоненты, необходимые для процессов репликации, транскрипции и трансляции;

2) специфические регуляторные вещества, которые обеспечивают координированное функционирование всех запасенных компонентов: (фазы дезинтеграции ядерной оболочки, факторы конденсации хромосом,  фактор, преобразующий ядро сперматозоида в пронуклеус, и активирующий в нем синтез ДНК, факторы цитотомии дробления,  факторы блока мейоза). 3) желток, в состав  которого входят белки, фосфолипиды (ими очень богата яйцеклетка),  нейтральные жиры, минеральные соли,
Классификация  яиц.

Классификация яиц по количеству желтка: алецитальные, или безжелтковые- (плацентарные млекопитающие, первичнотрахейные беспозвоночные); олиголецитальные , или маложелтковые-( большинство червей, моллюсков, иглокожих, ланцетника); мезолецитальные, или среднежелтковые – (амфибии, осетровые рыбы); полилецитальные, или многожелтковые –(членистоногие, костистые рыбы, птицы, яйцекладущие млекопитающие).
Классификация яиц по расположению желтка относительно полярной оси желтка, или полярность яйцеклеток: Телолецитальные – (костистые рыбы,  рептилии, птицы, осетровые рыбы, амфибии); изолецитальные-(черви, моллюски, иглокожие, ланцетник),  центролецитальные- (членистоногие). Кортикальный слой. Яйцевые оболочки: первичная, вторичная, третичная, их строение, функции. Яйцевые оболочки у яйцеклеток млекопитающих и человека.
Фазы оплодотворения: 1) дистантные взаимодействия ( до соприкосновения гамет) роль аттрактантов, хемотаксиса,  реотаксиса, стереотаксиса; 2) контактные взаимодействия ( при непосредственном соприкосновении гамет - акросомная реакция, выброс акросомной нити. Излияние спермолизинов. Роль белка бендина, роль динеиновой  АТФ-азы, образование бугорка оплодотворения и верхушки акросомной ворсинки. Инозитолфосфатная система регуляции активации яйцеклетки, экзоцитоз кортикальных альвеол, образование привителлинового пространства, образование оболочки оплодотворения; 3) процессы, протекающие  после вхождения сперматозоида в яйцо-значение и поведение проксимальной центриоли, образование мужского пронуклеуса ,образование женского пронуклеуса, генетическая формула пронуклеусов, «танец пронуклеусов», «дорожка проникновения». Кариогамия, сингамия, образование синкариона, генетическая формула синкариона, ооплазматическая сегрегация, проморфогенез.
Партеногенез: естественный, искусственный ( или индуцированный), гаплоидный и  диплоидный партеногенез. Андрогенез, гиногенез, партенокарпия.

3.Этапы эмбрионального развития.

Сущность периода дробления. Морула, бластула, бластомер,  бластодерма, бластоцель. Морфология дробления. Правила Сакса-Гертвига: 1-е правило, 2-е правило. Типы дробления яиц в зависимости от содержания и распределения желтка. Дробление полное, или голобластическое олиго- и мезолецитальных яиц  ( у миног, осетровых рыб, всех амфибий, сумчатых и плацентарных животных); проявление неравномерности  дробления в мезолецитальных яйцах на стадии 8 бластомеров, образование микромеров и макромеров. Дробление частичное, или меробластическое полилецитальных яйцеклеток  ( у костистых рыб, птиц, однопроходных млекопитающих); дискоидальное  дробление; поверхностное дробление у яйцеклеток членистоногих. Типы дробления в зависимости от взаимного расположения  и скорости деления бластомеров: радиальный тип, присущий голобластическим  хордовым (ланцетник, круглоротые, осетровые, амфибии); радиальное неравномерное (лягушки), радиальное равномерное ( иглокожие), спиральный тип (моллюски, кольчатые и ресничные черви), билатеральное дробление (аскарида), анархическое дробление (тип стрекающие, класс гидроидные полипы). Строение и типы бластул: целобластула, амфибластула, перибластула,  дискобластула. Различия бластомеров. Презумптивные  зачатки бластул.
Гаструляция. Зародышевые листки: эктодерма, энтодерма, мезодерма. Строение гаструлы. Способы гаструляции: инвагинация, эпиболия, деламинация, иммиграция. Детальное рассмотрение фазы гаструляции у ланцетника, лягушки, птицы и млекопитающих. Эпибласт, первичный гипобласт,  вторичный гипобласт, первичная полоска, первичная бороздка, гензеновский узелок. Способы закладки мезодермы:1) телобластический( у первичноротых, круглых червей, некоторых ракообразных), 2) путем миграции и последующей инвагинации ( у пресмыкающихся, птиц и млекопитающих), 3) энтероцельный способ ( у иглокожих, ланцетника и низших позвоночных, кишечнодышащих и плеченогих). Образование первичного кишечника или архентерона и полости вторичной или дефинитивной кишки, образование целома.
Образование органов и тканей. Органогенезы. Морфогенез. Нейруляция, оразование хорды, вторичной кишки, сомитов. Нервная пластинка, нейроэпителиальные клетки, нервные валики, нервная бороздка, невроцель, нервный гребень. Склеротом, миотомы, дерматомы, нефротом, гонотом, целом.
Комплекс осевых органов: нервная трубка→хорда→кишка. Узел сходства. Садия дифинитивного ( окончательного)  органогенеза. Производные эктодермы, мезодермы, энтодермы.
4.Провизорные органы, зародышевые оболочки и их эволюция.

Деление позвоночных на анамний и амниот. Провизорные органы у анамний. Провизорные органы амниот6амнион, хорион (серроза), желточный мешок, аллантоис, их происхождение и функции.

Плацента, типы плацент: полуплацента (у свиньи, лошади, бегемота, верблюда, лемура, китообразных), десмохориальная плацента (у жвачных), эндотелиохориальная ( у хищных),  гемохориальная ( у приматов).
5.Постэмбриональный период онтогенеза

Механизмы онтогенеза: деление клеток, миграция клеток, сортировка клеток, гибель клеток, дифференцировка клеток.

Ювенильный  период,  пубертантный  период, который выделяется у человека и обезьян, период старости и смерть, их характеристики. Прямое развитие, непрямое развитие, метаморфозы. Определенный рост, неопределенный рост. Пубертантный период:  рост и развитие, влияние условий среды, гуморальные и нервные механизмы регуляции ( нейрогуморальная регуляция), нейросекреты, гормоны. Регенерация, ее виды. Физиологическая регенерация: пролиферативная, суточный ритм клеточных делений, интенсивность пролиферации , митотический индекс. органов. Репаративная Хронобиология, лунные и годичные циклы обновления тканей и регенерация. Примеры восстановления целого организма из группы соматических клеток у губок и кишечнополостных; регенерация отдельных органов, способность зародышей на ранних стадиях развития восстанавливаться после значительной  утраты материала ( в соответствии с концепцией эмбриональной регуляции Г. Дриша). Способы репаративной регенерации: эпиморфоз, морфаллаксис, заживление эпителиальных ран,  регенерационная гипертрофия внутренних органов ( печени), компенсаторная гипертрофия ( почки). Атипичная  регенерация, гипоморфоз, гетероморфоз, избыточная регенерация, тканевая регенерация, регенерация путем индукции. 
Регуляция регенерации  со стороны нервной системы, регенерационные поля. Гуморальная регуляция регенерационных процессов. Клеточные источники регенерации: Гипотеза резервных клеток, гипотеза временной  дедифференцировки, гипотеза полной дедифференцировки.  Способность к регенерации у животных представителей разных  классов.

Старость и старение. Хронологический и биологический возраст. 

Изменение органов и систем органов в процессе старения. Признаки старения в системах: сердечно-сосудистой,  дыхательной, пищеварения, мочевыделительной, мышечной и скелета, репродуктивной,  эндокринной, нервной.  Черты старения:  снижение надежности механизмов регуляции, гомеостаза, функций органов чувств, иммунной системы. Проявление старения на молекулярном, субклеточном и клеточном уровнях: снижение клеточных пролифераций, изменение функционирования ДНК,  снижение транскрипционной активности,  изменение трансляции, энергетики организма, ультраструктуры клеток, накопление в клетках пигмента липофусцина, деструктивные процессы микрофибрилл, образование свободных радикалов, предел клеточных делений  (лимит Хейфлика). Выход клеток в дифференцировку как утрата возможности возвращения в митотический цикл. Генетика старения. Генетический контроль, генетическая программа старении. Наследственные болезни с ранним проявлением старости (синдром Хатчинсона-Гилфорда с АД наследованием). Использование коэффициента наследуемости в определении величины наследуемости длительности жизни. Накопление мутаций, предрасположенность к хроническим заболеваниям. Генетические основы противостоянию процесса старения. Влияние на процесс старения условий жизни: температуры, двигательной активности, ионизирующего облучения, повышенного парциального давления кислорода, влияние социально-экономических условий. Влияние на процесс старения образа жизни: особенности питания, семейного образа жизни, влияние эндоэкологической ситуации. Гипотезы, объясняющие механизмы старения.  
6.Основные концепции биологии развития       
Гипотеза преформизма. Концепция эпигенеза В.К. Вольфа. Раоты К. Бэра по изучению яйца млекопитающего и человека, онаружению сходства плана строения зародышей  различных классов позвоночных-ры, амфиий, рептилий, птиц, млекопитающих. Закон зародышевого сходства.
7. Регуляция морфогенеза в онтогенезе.  
Эмбриональная индукция , открытая Г.Шпеманом. Первичный эмбриональный организатор. Генетический контроль развития. Плейотропия относительная и плейотропия прямая. Гомеозисные мутации. Гены с материнским эффектом. Мутации рибосомных генов. Использование политенных хромосом в решении  пролемы генетического контроля развития. Детерминация. Яйца регуляционные и мозаичные. Эмбриональная регуляция, открытая Г.Дришем.Эквифинальность как одно из важнейших свойств регуляционных процессов.  Проблема соотношения целостности и автономности. Методические приемы для изучения регуляционных возможностей зародышей: удаление части материала зародышей, удаление части материала зародыша, добавление избыточного материала, перемешивание материала, а также изменение пространственного  взаиморасположения путем центрифугирования или сдавливания. Опыты по изъятию 1/3 части цитоплазмы яйца яйцеклеток кишечнополостных, многощетинковых червей, моллюсков, асцидий, иглокожих. Опыты по слиянию двух или нескольких яйцеклеток с последующим оплодотворением. Результаты центрифугирования. Регуляция на стадии дробления . Потенции элементов зародыша. Тотипотентность.  Опыты по объединению зародышей. Получение химер . Концепция физиологических градиентов Ч. Чайлда. Концепция позиционной информации Л.Вольперта. Концепция морфогенетических полей А.Г. Гурвича.
8.Аномалии развития в онтогенезе

Критические периоды. Тератогенные факторы, приводящие к врожденным уродствам. Классификация врожденных пороков развития: наследственные, экзогенные, мультифакториальные. Раоты Ц.Стоккарта и Н.Грегга. Фенокопии. Мультифакториальные пороки. Синдромологический анализ. Гаметопатии, бластопатии, эмбриопатии, фетопатии. Первичные и вторичные врожденные пороки. Филогенетически обусловленные пороки: анцестральные (или атавистические), аллогенные пороки, нефилогенетические пороки ( двойниковые уродства, эмбриональные опухоли), не отражающие филогенетических закономерностей.

9. Основные этапы антропогенеза. Качественные особенности человека, как биосоциального существа.
Место человека в системе животного мира. Методы изучения эволюции человека. Характеристика основных этапов антропогенеза. Внутривидовая дифференциация человечества.
10.Расы и расогенез. Популяционные и экологические факторы в антропогенезе.

Основные большие расы: европеоидная, негроидная, монголоидная.

Малые расы. Популяционная концепция рас. Биохимический полиморфизм человечества. Генетическое расстояние. Адаптивные экологические типы человека: арктический, тропический, зоны умеренного климата, высокогорного, пустынь и др., их происхождение
