Отчет о командировке в Университет Готланда, г. Висбю, Швеция

В период с 5 по 10 ноября 2008 начальник УМД Ирина Алексашенкова и начальник отдела международных образовательных программ Эльвира Каминская посетили Университет Готланда, г. Висби, Швеция.

Целью поездки стало участие в международной конференции «Сотрудничество России, Швеции и Норвегии в области высшего и среднего образования», а также проведение переговоров с представителями Университета Готланда и подписание договора о сотрудничестве между университетами.
В ходе командировки достигнуты следующие результаты:
· Представлены доклады об истории и перспективах сотрудничества между НовГУ, Университетом Готланда и Университетским колледжем Телемарк (Норвегия) в различных сферах.
· Сформулированы конкретные предложения по участию НовГУ в новом международном проекте «Сотрудничество России, Швеции и Норвегии в области высшего и среднего образования» на 2009-2012 гг. Все предложения приняты на заседании рабочей группы и внесены в итоговый протокол заключительного пленарного заседания участников конференции.
· Проведены переговоры с проректором Университета Готланда по учебной и международной деятельности г-ном Хансом Свенссоном и вице-ректором Университета Готланда г-ном Аке Зандстремом, в результате чего подписано новое бессрочное двустороннее соглашение о сотрудничестве между НовГУ и Университетом Готланда.
· Проведен ряд встреч с представителями международного отдела Университета Готланда с г-жой Люс Портиер-Ленглет и г-ном Стелланом Зундом, в ходе которых обсуждались актуальные вопросы партнерских отношений между нашими Университетами и пути оптимизации сотрудничества на уровне отделов международных связей.
· По нашей инициативе состоялись рабочие встречи со следующими представителями зарубежных университетов: г-жа Гунилла Рунессон, декан Факультета Археологии и Остеологи, г-жа Хелене Мартинссон-Валлин, зав. кафедрой Археологии и Остеологии, проф. Пер Линд, кафедра бизнес администрирования, г-н Пер Густаффсон, кафедра информационных технологий, проф. Сюзанне Сан-Клер Ренар, кафедра международного права, и г-жа Елена Францен, кафедра географии и этнологии, преподаватель русского языка как иностранного (Университет Готланда); проф. Пер О.М. Исаксен, кафедра бизнес администрирования и информационных технологий и г-н Ханс Мартин Ругстад, кафедра бизнес администрирования и информационных технологий Университетского колледжа Телемарк (Норвегия). В результате достигнуты договоренности о сотрудничестве между конкретными структурными подразделениями НовГУ и зарубежных университетов-партнеров:
· Рабочие встречи с представителями университетов-участников конференции (Псков, Калининград, Петрозаводск) по вопросам взаимодействия в рамках нового проекта «Сотрудничество России, Швеции и Норвегии в области высшего и среднего образования».
· Посещение открытого занятия в рамках курса “Effective Communication” (преподаватель Стеллан Зунд) и участие в дискуссии об использовании информационных технологий в преподавании иностранных языков.
· Прием у губернатора г-жи Марианне Самюэльссон и беседа о развитии партнерских отношений между Великим Новгородом и Готландом с г-ном  Леннартом Эдлундом, представителем Администрации Готланда по вопросам международного сотрудничества.
По итогам конференции весной 2009 г. в Совет Министров Северных Стран Университетом Готланда будет направлена проектная заявка на получение финансирования для осуществления образовательных и обменных программ между Северо-Западом России, Швецией и Норвегией с 2009 по 2012 год.
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