Итог работы за 2011 год и задачи на 2012 год.

                  Проведенный анализ хода подготовки и обучения сотрудников, студентов университета, личного состава нештатных аварийно-спасательных формирований в 2011 учебном году по гражданской обороне, а также выполнения мероприятий, предусмотренных Директивой Министерства образования и науки РФ  № 17-04-09/54 от 19.05.2009 г. и приказом Ректора НовГУ № 1818 от 09.12.2010 г. показывает, что поставленные задачи на 2011 учебный год  в области гражданской обороны в целом выполнены. 

Подготовка личного состава нештатных аварийно-спасательных формирований ГО, обучение сотрудников, не включенных в состав формирований ГО проводились по Программе, рекомендованной  МЧС РФ 2006-2010  г.г. и прошли организованно.

Проведенные отделом  ГО университета в текущем году мероприятия позволили значительно улучшить подготовку сотрудников, личного состава формирований ГО к более качественному выполнению мероприятий, связанных с вопросами правильного поведения при возможных чрезвычайных ситуациях техногенного и природного характера, защиты от опасностей, возникающих при авариях на химически опасных объектах, при ведении военных действий или вследствие этих действий, повышения противопожарной безопасности, противодействия возможным террористическим актам и т.п..

В отчетном учебном году была активизирована работа по организации и проведению занятий с сотрудниками, не включенными в состав нештатных аварийно-спасательных формирований ГО университета, что значительно расширило круг людей ознакомленных с вопросами первостепенной важности в области гражданской обороны.

Необходимо отметить, что наиболее организованно и при хорошей явке прошли занятия по гражданской обороне с сотрудниками Политехнического института, Гуманитарного института, Института сельского хозяйства и природных ресурсов,  Института непрерывного педагогического образования, Института медицинского образования, Института экономики и управления. 

                   24 марта 2011 года с  руководящим и командно-начальствующим  составом ГО  университета проведено командно-штабное учение на тему: "Действия руководящего и командно-начальствующего состава и КНС формирований ГО в условиях перевода ГО в различные степени готовности", в котором приняло участие 32 человека. Целью проведения КШУ  было совершенствование теоретических и практических навыков руководящего и КНС  ГО по руководству личным  составом формирований в условиях возникновения ЧС (приказ ректора "О проведении КШУ" № 316 от 14.03.2011 года).


28 апреля 2011 года с личным составом нештатных аварийно-спасательных формирований (НАСФ) университета  проведено тактико-специальное учение на тему:

                   "Организация защиты личного состава НАСФ, сотрудников и студентов университета при угрозе и возникновении ЧС". В учениях приняло участие 36 человек (штаб руководства – 2 чел, отдел ГО в полном составе, а также группа охраны общественного порядка, группа связи и оповещения, пункт выдачи СИЗ, группа разведки,  группа пожаротушения, сводные спасательные команды №1, №2 и №3, две санитарные дружины и др.

                   В ходе учения были рассмотрены основные принципы и способы защиты                                                                                                                                                                                                        населения от опасностей, защиты населения  при радиоактивном загрязнении, при химическом заражении местности, проведены практические занятия по порядку заполнения защитных сооружении (приказ ректора "О проведении ТСУ с личным составом формирований ГО университета"  № 558 от 13.04. 2011 года). 

       В соответствии с требованиями Решения комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности Администрации Великого Новгорода № 3 от 28.02.2011 года  были своевременно проведены подготовительные мероприятия по обеспечению бесперебойного функционирования  структурных подразделений университета в период весеннего паводка. Была создана аварийно-спасательная команда в количестве 29 человек приказ ректора № 337 от 15.03.2011 года  "О проведении противопаводковых мероприятий". Отдел ГО находился  в готовности к выполнению мероприятий по оповещению, сбору аварийно-спасательной команды, организации взаимодействия с вышестоящими органами ГО и ЧС, к обеспечению личного состава  аварийно-спасательной команды вещевым, инженерным имуществом, средствами индивидуальной защиты. Эксплуатационно-техническим отделом (Киманов И.В.) проведена большая работа по приведению в готовность оборудования, предназначенного для откачивания воды из зон возможного подтопления.

                   В соответствии с распоряжением Администрации Великого Новгорода № 1782 от 12.05.2011 года на базе учебного городка Главного управления МЧС России  по Новгородской области 03 июня 2011 года прошли муниципальные  соревнования санитарных постов предприятий, организаций и учреждений Великого Новгорода. В этих соревнованиях принимала участие санитарная дружина  университета в составе  двух санитарных постов. По итогам соревнований санитарный пост № 2  занял третье место, а санитарный пост № 1 девятое место среди четырнадцати команд участниц, проявив при этом добросовестное отношение к порученному делу, смекалку и находчивость. Соревнования проходили в сложных условиях, приближённых к реальной обстановке и при строгом судействе. По итогам соревнований санитарный пост  № 2 был награжден почетной грамотой администрации города Великий Новгород, а участники отмечены в номинациях " самая мудрая сандружинница" (Колесникова Л.А.-ИЭУ), " самые молодые сандружинники" (Деркач  А.С., Хабаров В.А.-ИМО). По итогам смотра-конкурса санитарных бюллетеней сандружина университета заняла первое место (Малухина О.А.-ИПТ). Достигнутый результат  стал возможным благодаря труду и старанию всех членов сандружины (Григорьева Ю.Е., Колесникова Л.А., Яковлева С.Ю., Журавлева Е.В., Терещенко О.А., Петрова Р.Л. ,Деркач А.С., Хабаров В.А., Шулико Н.А., Королева С.Л., Сибирцева О.А.) и сотрудников отдела ГО. 

                   В соответствии с письмом начальника Главного управления МЧС России по Новгородской области № 4473-2-1 от 06.06.2011 года  "О создании студенческих ДПО" отделом ГО был внесен проект приказа (приказ ректора № 1009 от 22.06.2011 года "О создании студенческой добровольной пожарной охраны"), которым определены предварительные мероприятия, подлежащие исполнению председателем Студенческого союза университета и руководителем студенческой ДПО.

                   В соответствии с приказом ректора университета № 1333 от 12.09.20011 года 

" О проведении экстренной эвакуации сотрудников и студентов университета в 3 квартале 2011 года" в период с 20.09.2011 г. по 27.03.2011 года группой противопожарной профилактики УБ и отделом ГО были проведены практические тренировки по экстренной эвакуации людей из зданий университета. 

                   Данные мероприятия проводились с целью проверки работоспособности систем оповещения об опасности и создания безопасных условий жизнедеятельности при возникновении ЧС. В целом тренировки прошли организованно и в установленные сроки.

                   В лучшую сторону по итогам тренировок следует отметить правильные и активные  действия директора ИПТ Тимофеева В.В. и директора ПК Шульцева В.А. , как руководителей, серьезно относящихся к проведению подобного рода мероприятий.

                   Наиболее типичным недостатком, при проведении экстренной эвакуации из учебных корпусов университета, следует считать то, что отдельные преподаватели, в момент поступления сигнала оповещения об опасности, самоустраняются от своих прямых обязанностей в данной ситуации, а именно: не проводят краткий инструктаж по действиям студентов, не руководят группой в  момент её следования к месту сбора, не осуществляют построение группы в месте сбора, а  в отдельных случаях просто остаются в аудитории.  Подобное несерьезное отношение ведет к неорганизованности и стихийности действий студентов и затрудняет осуществление контроля и проверки численности студентов, покинувших здание, ответственными лицами. 

                   В соответствии с приказом ректора № 1472 от 04.10.2011 года "О проведении тренировок по экстренной эвакуации сотрудников и студентов НовГУ в 4 квартале 2011 года" были проведены практические тренировки по экстренной эвакуации с сотрудниками и студентами, проживающими в общежитиях университета.

                   В лучшую сторону  по итогам тренировок следует отметить администрации и проживающих общежитий № 2, 8, 7 и дежурных по этажам общежития  № 5. Хорошо справились с выполнением своих функциональных обязанностей в период проведения эвакуационных мероприятий оперативные дежурные на объектах.

                   В худшую сторону следует отметить руководство общежития  № 5, которое самоустранилось от участия в тренировке, а полное безразличие, проживающих в нем студентов к сигналу оповещения о пожаре, к  попыткам проверяющих и дежурных по этажам направить их в место сбора, привело к необходимости организации и проведения повторной тренировки 16.11.2011 года (приказ ректора № 1774 от 11.11. 2011 года " Об итогах плановых тренировок по отработке действий в условиях ЧС на объектах  НовГУ").

По результатам тренировок проведена работа по корректировке инструкции по действиям дежурных диспетчеров и оперативных дежурных при проведении экстренной эвакуации с учетом имеющихся в колледжах и институтах технических средств оповещения.

 В соответствии с Планом основных мероприятий университета в области гражданской обороны на 2011 год в текущем году были проведены занятия с членами эвакуационной комиссии университета. Хочется отметить заинтересованность деканов факультетов, как членов  эвакуационной комиссии университета, в получении необходимых знаний. Занятия по теме" Организация и проведение эвакуационных мероприятий" прошли 18.11. 2011 года под руководством председателя эвакуационной комиссии университета Бондаренко Е.А. и имели своей целью совершенствование знаний руководящего состава структурных подразделений, входящих в состав эвакуационной комиссии. 

В 2010-2011 учебном году по Гражданской обороне в университете обучено 2598 студентов, в том числе на кафедре БЖД (Николаева Н.И.) -1413 чел.,  в медицинском институте-1185 чел.. Общая численность сотрудников, присутствующих на занятиях, проводимых отделом  ГО  составляет 803 чел.. В колледжах НовГУ прошли обучение по ГО-729 студентов.

При подготовке личного состава формирований ГО к практическим занятиям, тренировкам, учениям большую работу провел отдел ГО, благодаря чему все запланированные мероприятия прошли организованно и в установленные сроки.

В тоже время в процессе работы по решению задач ГО, подготовке личного состава НАСФ ГО, при проведении занятий с сотрудниками университета по ГО, имели место следующие недостатки:

· отдельные  сотрудники университета игнорируют  занятия по ГО, проводимые по Программе МЧС РФ 2006-2010 гг; руководители структурных подразделений не всегда уделяют должное внимание вопросам ГО и не принимают мер к устранению существующих недостатков, не исполняют своевременно или вообще игнорируют исполнение требований приказов ректора университета в области ГО, даже после неоднократного напоминания им сотрудниками отдела ГО о необходимости устранить те или иные недостатки;

· система оповещения и связи университета требует совершенствования;

· слабо ведется работа по освежению средств индивидуальной защиты;

· наглядная агитация, стенды в учебных аудиториях кафедры БЖД требуют обновления.

Все эти недостатки при правильном и добросовестном подходе ответственных должностных лиц к решению вопросов ГО могут быть сведены к минимуму или устранены полностью. 

  Главной задачей на 2012 год считать:

-  в области защиты населения и территории от ЧС – дальнейшее совершенствование органов управления сил и средств РСЧС по реагированию на чрезвычайные ситуации, выполнение приоритетных мероприятий по снижению рисков и смягчению последствий ЧС, эффектному использованию резервов финансовых и материальных ресурсов для ликвидации ЧС, созданию и поддержанию необходимых условий для сохранения жизнеобеспечения пострадавшего населения.

-  в области гражданской обороны – повышение уровня подготовки органов управления и сил ГО, направленных на обеспечение повседневной готовности Гражданской обороны к переводу на условия военного времени, создание запасов имущества ГО и внедрение в систему управления современных технических средств.

-  в области обеспечения пожарной безопасности -  реализация комплекса мероприятий, направленных на снижение количества пожаров и гибели людей при пожарах, создание эффективной системы пожарного надзора, совершенствование технологий тушения пожаров и внедрение современных технологических средств профилактики и пожарного надзора.

