
1. Корпоративная сеть 
Корпоративная сеть НовГУ в настоящее время объединяет высокоскоростными каналами связи все структурные подразделения. Всего более 2 тысяч компьютеров, десятки серверов, сетевое офисное оборудование подключены к общей сети и имеют выход в Интернет. Магистральной основой сети каждого университетского корпуса (соответственно института или факультета) служит структурированная кабельная система, построенная в соответствии с международными стандартами (EIT/TIA 568, «Е»-дополнение стандарта EIT/TIA 568). В сети  обеспечиваются: поддержка современных сетевых технологий (100/1000 Base T/F), масштабируемость, высокий уровень надежности, удобство эксплуатации. Каналы между удаленными зданиями организуются на основе услуг сетей передачи данных региональных операторов связи. Используются технологии виртуальных сетей (VLAN), туннелирования (IP tunneling),  виртуальных приватных сетей (VPN) на скоростях 10/100Mb. Все работы по монтажу и инсталляции компьютерных кабельных систем НовГУ выполняются только профессиональными специалистами на основе разработанных и утвержденных общих и отдельных технических проектов.

Мощная телекоммуникационная инфраструктура НовГУ, развитая организационная инфраструктура информатизации, высокопрофессиональные кадры, эффективная региональная политика определяют центральную роль университета в создании и развитии региональной научно-образовательной сети Новгородской области. Построение сети основано на следующих подходах:  преимущественное подключение учреждений образования (ОУ) через существующие транспортные сети региональных операторов связи;  создание точки обмена трафиком между всеми региональными операторами;  обеспечение передачи трафика ОУ в РНОС;  предоставление ОУ выхода в Интернет (в частности в RUNNet) через РНОС;   применение региональными операторами специальных (более низких) тарифов для школ за услуги передачи данных;   создание службы поддержки пользователей РНОС. 

Основные характеристики сети:
· Общее кол-во точек подключения в локальных сетях – 2560;
· Кол-во арендуемых внутригородских 10-100 Мб каналов связи (для подключения институтов и узла связи на Телекоме) -  12;

· Пропускная способность внешнего Интернет канала от НовГУ до СПб (RUNNet) – 20 Мб:
· Зоны беспроводного Wi Fi доступа в Интернет – 15 ( 2756 пользователей за 2008 год, из них  980 – за последний месяц);

· Число линий модемного пула – 18:
· Кол-во пользователей модемного пула –  460:
· Кол-во образовательных учреждений, подключенных к сети НовГУ и имеющих выход в Интернет – 150;
· Общая протяженность университетских каналов передачи данных  - 130 км.
Графики загрузки внешнего Интернет канала от НовГУ до СПб (RUNNet) 
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Ежесуточный трафик за 2007/2008 год:

· входящий: 95/90 Гбайт; 
· исходящий: 91/107 Гбайт.
Средняя загрузка внешнего канала в рабочее время составляет около 60% (при введении системы ограничения скорости), ежедневно наблюдаются пиковые 100% загрузка. Эти факты свидетельствует о необходимости расширения пропускной способности внешнего Интернет канала сети НовГУ до 100 Мб!
Основные задачи на 2008/9 год:
· Текущее сопровождение и развитие корпоративной сети НовГУ (обеспечивается подразделениями ЦНИТ). 

· Увеличение кол-ва точек подключения в локальных сетях различных подразделений НовГУ на 200 единиц, в общежитии для иностранных студентов - 64, в новом общежитии на ул. Красная армия - 535.
· Модернизация узлов связи - 10

· Прокладка новых магистральных оптических каналов связи - 5

· Создание новых зон беспроводного Wi Fi доступа в Интернет во всех институтах НовГУ -  10  новых точек доступа.

· Решение текущих проблем безопасности и идентификации пользователей.

· Отладка технологий для предоставления платных сервисов.
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