         

 Контрольная работа  культуре речи

 для студентов заочного отделения (ЗО, ЗУ)



2011/2012 уч. год)



Орфоэпические нормы современного русского литературного языка языка.
1. Изучите орфоэпический словарь и поставьте ударение в соответствии с нормами современного русского литературного языка. Особо отметьте слова, в которых допускается  вариантное ударение:

алфавит, арбуз, афера, баржа, баловать, балую, балованный, белый, бело, бела, белы, валовой, высоко, генезис, гусеница, гусеничный, далеко, диагноз, диспансер, добрый, добра, добро, добры, добыча, договор, документ, доллар;

 еретик, ждать, ждала, ждало, ждали, звонишь, звонит, иначе, искра, каталог, каучук, квартал, колос, колосс, комбайнер, компас, красивее, мастерски, медикамент, миллиметр, набело, наголо, надолго, начать, начал, начала, начало, начали, обеспечение, облегчить, обух, одновременно, отгул;

 
паралич, партер, петля, петелька, положил, понять, понял, поняла, поняло, поняли, приобретение, пробыл, рвала, синонимия, сироты, соболезнование, средства, творог, ушко, факсимиле, хаос, хвоя, ходатайство, щавель, щекотно, щепоть,  эксперт, языковой.

2.  Изучите  орфоэпический словарь и  определите, какое ударение является нормативным. Отметьте слова, не соответствующие литературной норме.

 жа′люзи - жалюзи′,  на′чатый - нача′тый,   ту′фля -  туфля′,   погну′тый -  по′гнутый,  за′видно -  зави′дно,  преми′ровать -  премирова′ть,  неду′г - не′дуг, зна′мение - знаме′ние,  мусоропрово′д-  мусоропро′вод,  путепрово′д -  путепро′вод,  хода′тайствовать -  ходата′йствовать,   некроло′г -  некро′лог;

 
 уме′рший - у′мерший, новорожде′нный - новоро′жденный, цепо′чка - це′почка,  дозвони′шься -  дозво′нишься,    наме′рение -намере′ние,  вероиспове′дание -  вероисповеда′ние,  запломби′ровать - запломбирова′ть;

  избало′ванный -  изба′лованный,  на догово′рной  основе -  на  договорно′й  основе,  углу′бленный -  углубле′нный,  гу′сеница -  гусени′ца,    пригово′р -  при′говор,  загово′р - за′говор, че′рпать - черпа′ть, укра′инский - украи′нский.     

3. Изучите орфоэпический словарь  и  укажите, как в соответствии с нормами современного русского литературного языка произносится  сочетание ЧН.
Булочная,  верёвочный, винтовочный, горничная, горчичный, гречневый, двоечник,  заочный, командировочный, канареечный, конечно, конечный, копеечный, лавочник;

личный, лоточник, месячный, нарочно, перечница, полуночник, порядочный, поточный, копеечный прачечная, прибавочный,  пряничный, пустячный; сказочный, скворечник, скучно, скучный,  сердечный, сливочный, стрелочник, съёмочный, шапочник, шапочное (знакомство), шуточный, яблочный, язычник, яичница.

4. Изучите ОС и  укажите, как в соответствии с нормами современного русского литературного языка произносятся  следующие имена и отчества.

Павел Кузьмич, Павел Павлович, Павел Иванович, Александр Сергеевич, Александр Александрович, Галина Ивановна, Зоя Семёновна; Мария Кузьминична, Анна Саввична. 

На основе материала упражнений 1-4 составьте орфоэпический словарик ( в строгом алфавитном порядке!).
Лексические нормы современного русского литературного языка
5. Пользуясь толковым словарем русского языка и СОШ, определите, какие словосочетания допустимы в литературном языке. Объясните, почему! Дополните этот список своими примерами!

 Свой автопортрет, свободная вакансия,  биография жизни, хронология времени, главная суть, смелый риск, грандиозная махина; 

прейскурант цен, период времени, вернуться обратно, кавалькада всадников, первая премьера, военная оккупация, развлекательный отдых;

народный фольклор, проливной ливень, ложная клевета, старый ветеран, торжественный кортеж, очень громадный букинистическая книга.

6.Определите значения каждого из слов-паронимов и составьте словосочетания:
величавый – величественный, духовный – душевный, индиец – индеец, одинарный – ординарный, гуманизм – гуманность, невежа – невежда, эффектный – эффективный, база -- базис;

рационалистический – рациональный, тяготеть – тяготить, факт – фактор, приметливый – приметный, раздражение -- раздражительность, объектный – объективный, психолог -- психиатр;
добротный – добрый, неисправимый – непоправимый, доверие-- доверчивость, сигнализировать – сигналить, двойной -- двойственный, обессилить – обессилеть, единый -- единичный.

Грамматические нормы современного русского литературного языка
7.Определите род имён существительных:

табель, мозоль, бюро, метро, картофель, резюме, коммюнике, непоседа, тюль, кенгуру, какаду, Конго, Перу, кофе, пенсне, какао, шампунь,  Варшава, Париж. 

8. Найдите ошибки в употреблении форм рода. Исправьте предложения.

На стол подали горячее кофе. Мама купила красящую шампунь. На лугу отдыхала серая кенгуру.  Человекообразная шимпанзе живёт в Африке. Исполнялась попурри из русских народных песен. «Юманите» опубликовало это сообщение. Лицо женщины закрыто плотным вуалем. На окне висит красивая тюль. Мой больной мозоль мешает идти. Интервью с космонавтами близился к концу.

9. Подберите  определения,  правильно  согласуйте  их  с  приведенными  ниже словами. Словосочетания запишите. 

рояль,  бра,  кофе,  тюль,  какаду,  папарацци,  пари,  жюри,  авеню,  киви,  виски, салями, хиппи, Сочи, Миссисипи, Калахари, табу, евро,  камикадзе,  шимпанзе,  Тбилиси,  Килиманджаро,  секьюрики, барбекю, мозоль, шампунь, толь, кольраби, кенгуру,   Кутюрье. 

10.Образуйте от данных имён существительных форму именительного падежа множественного числа. Проверьте правильность выполнения по орфографическому или орфоэпическому словарю.

Джемпер, инженер, торт, шофёр, слесарь, ветер, корпус, тополь, директор, корм, офицер, порт, месяц, тренер, фронт, инспектор, бухгалтер клапан, прожектор,  вексель,  табель,  год, кондуктор,  китель,  отпуск, порт, слесарь,  якорь.
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