Об установке памятника Новгородскому ополчению 1812 года


В 2012 году исполняется 200 лет со дня победы в Отечественной войне 1812 года.
В эту победу внесло свой героический вклад новгородское ополчение, объединившее свыше 10 тысяч человек, включавшее в себя и отряд из Новгородского уезда Новгородской губернии, насчитывавший 1282 ратника.
Новгородское ополчение прошло славный боевой путь от Полоцка до Данцига и, во многом благодаря доблести и самоотверженности его бойцов, была одержана победа над грозными армиями Наполеона. К сожалению, более 6 тысяч воинов не вернулись домой с полей сражений.
В память о воинском подвиге ополченцев в 1840 году на пожертвования жителей городов уездов Новгородской губернии, в которую входил и Новгородский уезд, в Новгороде по проекту известного архитектора А.П.Брюллова был сооружён памятник Новгородскому ополчению 1812 года. К сожалению, в начале 20-го века памятник был утрачен.
Установка (воссоздание) памятника необходима для восстановления не только исторической справедливости в оценке воинской доблести новгородцев, но и увековечивания памяти погибших защитников Отечества в войне 1812 года.
Идея установки (воссоздания) памятника Новгородскому ополчению 1812 года принадлежит общественности Великого Новгорода. Сбор средств на эти цели уже начали жители города и новгородские предприниматели.

Попытки воссоздать мемориал новгородским ополченцам предпринимались неоднократно - в 1976-м, 2002-м и 2005 годах. В начале марта текущего года с очередным призывом начать сбор средств на памятник к новгородцам обратился мэр города Юрий Бобрышев. Он отметил, что любые пожертвования организаций и частных лиц будут с благодарностью приняты.

Открыть воссозданный памятник новгородскому ополчению предполагается уже в сентябре текущего года у спортивного комплекса "Манеж". Согласие на участие в работах по установке мемориала дал известный советский и российский скульптор Александр Рукавишников.

