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 Дорогие друзья!

Мы приглашаем всех желающих принять участие в Фестивалях, организуемых на самодеятельной основе в Болгарии, община Несебр. 

Мэрия Несебра  официально обеспечивает поддержку фестиваля.

Болгарские коллеги из различных творческих объединений примут участие в ряде совместных мероприятий. 

На фестивалях будут представлены разные виды искусства, что послужит объединению детей и молодежи  из разных стран, а также создаст условия для полноценного отдыха и творческого общения. 
Концепция фестиваля - привнести  идею о способности творчества объединять людей, даже если они творят в разных жанрах и направлениях. Люди, объединённые творчеством, могут изменить мир к лучшему.

Мы обращаемся к Вам с предложением поддержать инициативу организаторов  и участников фестиваля и посодействовать поездке в Болгарию группы участников на любой из предложенных на нашем сайте фестивалей. http://ravda-festival.com 
Данный фестиваль проводится на основе самоокупаемости. Организационные функции по проведению  фестиваля осуществляет  болгарская  фирма «ARTravel», которая берёт ответственность за организацию питания, проживания участников  и проведение мероприятий фестиваля. 

Участники фестиваля будут проживать в гостинице Havai город Несебр.

Каждую группу будет сопровождать руководитель. Согласно условиям проведения фестиваля, руководитель группы из 15 человек получает право на бесплатную путёвку. Кроме этого, на руководителя группы возлагается ответственность за жизнь и здоровье учащихся, если в группе есть дети моложе 18 лет. В свою очередь, организаторы фестиваля создают условия для безопасного и полноценного пребывания участников. 

К данному письму прилагается программа фестиваля. 
Надеемся на долгосрочное сотрудничество и взаимопонимание.

С уважением, директор ЕООД «ARTravel»,  Елена  Почуева.

