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Меморандум о сотрудничестве

1. Цели:

Основная цель данного меморандума состоит в том, чтобы внести вклад в успешную реализацию целей и задач Организации Европейских университетов «Кампус Европа» (далее EUF-CE) и поддержать существующие инициативы по развитию академической мобильности студентов. В соответствии с реформами, происходящими в области европейского высшего образования, сотрудничество между Новгородским государственным университетом (далее НовГУ) и EUF-CE ставит своими целями:
· Способствовать взаимопониманию между различными культурами, представленными членами организации EUF-CE.

· Интенсифицировать обмен студентами университетов, входящих в состав EUF-CE.

· Увеличить возможности трудоустройства в Европе выпускников университетов, входящих в состав EUF-CE.
· Улучшить эффективность и качество образования, преподавания и научно-исследовательской работы в университетах, входящих в состав EUF-CE.

2. Мобильность студентов в рамках EUF-CE
НовГУ будет прилагать усилия для обеспечения участия в программе академического обмена 15 студентов, выезжающих в университеты-участники EUF-CE и приезжающих из университетов-участников EUF-CE, в течение первых трёх лет действия данного меморандума. Плата за обучение не взимается со студентов-участников программы, приезжающих на учебу в любой из университетов EUF-CE.

3. Приоритетные области сотрудничества

· НовГУ будет активно пропагандировать свое участие в деятельности EUF-CE, особенно среди потенциальных участников программы студенческого обмена. В соответствии с решением Совета Директоров EUF-CE от 2008 г. «компетентные службы будут информировать о деятельности EUF-CE студентов, интересующихся учебой за рубежом, вне зависимости от их специальности одновременно с рекламой программы «Эразмус Мундус» и/или других аналогичных программ».
· Все студенты, сотрудники и преподаватели НовГУ получат бесплатный доступ к порталу языкового образования Hook Up! и курсам данного портала; в свою очередь НовГУ обеспечит приезжающим студентам возможность обучаться на регулярных языковых курсах и на интенсивных языковых курсах до начала учебного года, которые будут спонсироваться EUF-CE.
· НовГУ будет стремиться наладить связи с работодателями для обеспечения приезжающих по обмену студентов рабочими местами частичной занятости, имеющими отношение к специальности студента.
· НовГУ будет стараться помогать приезжающим студентам в поисках жилья. Студенты НовГУ будут получать соответствующую помощь в университетах-партнерах по EUF-CE.

4. Степень и сертификат Campus Europae
Студенты НовГУ могут претендовать на получение степени и сертификата Campus Europae в соответствии с правилами, установленными Советом Директоров EUF-CE.

5. Представительство и участие

НовГУ будет представлен в органах управления и комитетах Совета Директоров EUF-CE следующими лицами:

а) в Совете Директоров Совета Директоров EUF-CE – доктор технических наук, профессор Тимофев В.В.

б) в качестве координатора EUF-CE – Мельникова И.В.

в) в предметной комиссии по обучению бизнесу – кандидат экономических наук, доцент Кудряшова Т.В.

г) в предметной комиссии по техническим дисциплинам – доктор технических наук, профессор Бритин С.Н.

д) в предметной комиссии по естественным наукам – доктор сельскохозяйственных наук, профессор Максимюк Н.Н.

е) в предметной комиссии по педагогике – доктор педагогических наук, доцент Ширин А.Г.
ж) в предметной комиссии по гуманитарным и общественным дисциплинам – кандидат исторических наук, доцент Сергеева Е.В.
з) в предметной комиссии по юридическим дисциплинам – кандидат юридических наук, доцент Гусев А.В.
и) в предметной комиссии по медицинскому образованию – доктор медицинских наук, доцент Александрова Г.А.
к) в экспертной группе преподавателей иностранного языка – кандидат филологических наук, доцент Нилова М.А.
л) в Студенческом Совете EUF-CE – Карпушкин В.Г.
6. Организация и расходы

· Секретариат EUF-CE совместно с помощниками председателей предметных комиссий организует и проводит совещания и связанные с ними мероприятия. EUF-CE берет на себя возмещение транспортных расходов в соответствии с существующим порядком.
· Дополнительные языковые курсы для приезжающих по обмену студентов, организуемые НовГУ, финансирует EUF-CE.
· EUF-CE участвует в финансировании возможного сотрудничества НовГУ с внешним партнером, принимающим участие в трудоустройстве приезжающих студентов на условиях частичной занятости.
· Оплату разработки и печати информационных материалов о деятельности EUF-CE берет на себя Секретариат EUF-CE. Если НовГУ принимает решение о разработке дополнительных информационных материалов для информационных материалов, их разработка и печать также могут быть профинансированы совместно с НовГУ.
· Верхний предел финансирования языковых курсов, оплаты поиска мест трудоустройства внешними партнерами, разработки и печати информационных материалов определяется и приводится в соответствие бюджету, ежегодно принимаемому Советом Директоров.
7. Пересмотр

Данный меморандум может обновляться обеими сторонами. Он будет пересмотрен через три года.
Великий Новгород, 

06 декабря 2011 г.

В.Р. Вебер                                                                                  Кристоф Эманн
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