СТРАТЕГИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ  УНИВЕРСИТЕТА. 

ВКЛАД В НАУЧНЫЙ И ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ СТРАНЫ.
Актуальность стратегического планирования  в вузе.

Существующее различные виды и формы учебной, научной, воспитательной, экономической, инновационной, хозяйственной деятельности вузов, многообразие используемых ими ресурсов, предполагает создание механизма управления, способного оперативно адаптироваться к динамично меняющейся инфраструктуре российской экономики и социальной сферы региона, потребностям рынка образовательных услуг и рынка труда. Современные тенденции развития экономической и образовательной среды диктуют необходимость использования вузами современных технологий  управления – стратегического планирования и внедрения системы менеджмента качества (СМК).
Стратегическое планирование и менеджмент качества в высшем профессиональном образовании, направленные на решение острых проблем повседневной жизни вузов, активно распространяются сегодня в академической среде. Это связано с усилением конкуренции на внутреннем и внешнем рынках образовательных услуг и рынке труда, что приводит вузы к активизации своей деятельности, ориентированной на достижение долгосрочного успеха, на запросы и ожидания потребителей в повышении качества предоставляемых образовательных услуг.    
Стратегическое планирование в вузе само по себе не гарантирует успеха в достижении целей. Тем не менее, формальное планирование может создать ряд важных и  часто  существенных благоприятных факторов для университета. Современные темпы изменения и увеличения знаний являются настолько высокими, что стратегическое планирование представляется единственным способом формального прогнозирования будущих проблем и возможностей для развития. Оно обеспечивает высшему руководству НовГУ средство создания плана деятельности на длительный срок.            

Динамичный процесс стратегического планирования является тем зонтиком, под которым укрываются все управленческие функции в институтах и в университете в целом. Не используя преимущества  стратегического планирования, университет в целом и отдельные его институты, факультеты и управления будут лишены четкого способа оценки цели или направления  корпоративного  развития. Процесс стратегического  планирования обеспечивает основу для управления персоналом университета.
Стратегическое планирование дает также основу для принятия решений. Знание того, чего институты и университет хотят достичь, помогает уточнить наиболее подходящие пути действий. Формальное планирование способствует снижению риска при принятии решений. Принимая обоснованные  и  систематические плановые решения, руководство снижает риск принятия неправильного решения из-за ошибочной или недостоверной информации о возможностях институтов или о внешней ситуации.

 Планирование, поскольку оно служит для формулирования  устанавливаемых целей, помогает создать единство общей цели внутри университета. Сегодня в профессиональном образовании стратегическое планирование становится скорее правилом, чем исключением.

Стратегия НовГУ - это детальный всесторонний комплексный план, предназначенный для того, чтобы обеспечить осуществление миссии и достижение целей университета. Стратегический план придает университету и его институтам определенность и индивидуальность, что позволяет им привлекать к работе определенные типы специалистов и обучающихся. 
В соответствии с методологией стратегического планирования (Рисунок 1), рабочая группа под руководством и при непосредственном участии ректора и проректоров НовГУ разрабатывала все главные документы стратегической пирамиды. 
При этом, стратегическое планирование реализовывалось как процесс в рамках  основной цели стратегического менеджмента - обеспечение стабильности функционирования университета и управляемости для сохранения жизнеспособности. 
Процесс планирования опирался на метод анализа иерархий,  экспертные оценки и методы принятия решений.
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Рисунок 1.  Структурный модуль  организации стратегического планирования в НовГУ
Концепция развития НовГУ

Сегодня можно констатировать, что внешняя среда функционирования университета стала качественно иной, чем 5-7 лет назад: появилась степень неопределенности существования университета в сегодняшнем статусе, повысились факторы риска, связанные с уменьшением государственного финансирования, неблагоприятной демографической ситуацией в регионе и другие. 
Концепция развития НовГУ, формулировалась с учётом целого ряда особенностей становления федерально-регионального университетского комплекса:
· университет призван выполнять не только требования государственных образовательных стандартов подготовки выпускников различного профиля, но и принять на себя функции центра науки, культуры и образования новгородской территории;

· в отличие от классических университетов федерально-региональный универ-ситетский комплекс НовГУ обязан обеспечить не только фундаментальную научную подготовку, но и освоение выпускниками компетентностей, позволяющих им успешно осуществлять профессиональную деятельность в различных сферах;

· развитие потенциала и кадровых ресурсов федерально-регионального университетского комплекса НовГУ тесно связано с потребностями региона, с необходимостью участия в разработке и реализации программ социально-экономического развития  Новгородской области;

· университет должен иметь достаточно сложную содержательную и организационную структуры, обеспечивающую преемственность, непрерывность и многоуровневость профессионального образования;

· университет должен непрерывно решать сложные управленческие задачи с целью нахождения баланса и гармонизации интересов со стороны различных групп влияния и организаций федерального и регионального уровней: учредителя, региональных и муниципальных властей, социальных партнёров, вузов-конкурентов, различных категорий потребителей образовательных услуг.


Развитие университета по этой концепции строится  на стратегии, реализуемой в рамках новой парадигмы образования и направленной на повышение качества  жизни человека и общества в целом.  


Требования новых образовательных стандартов высшего профессионального образования (ФГОС ВПО) направлены на создание и реализацию конкурентоспособных образовательных программ, обеспечение гибкости и инновационной направленности образовательного процесса, стимулирование творческого подхода к проектированию основных образовательных программ в модульно-компетентностном формате.


Новая стратегия образования ориентирует на адаптацию всех сфер деятельности к требованиям всестороннего и гармоничного человека, выражая тем самым гуманистическую сущность развития личности. Вместе с тем следует иметь в виду, что сам процесс перехода к новой стратегии образования должен быть сознательно направляемым. Управление государственным вузом в этих условиях должно быть более приспособленным к рыночной саморегуляции. Поэтому на повестку дня поставлен вопрос о необходимости стратегического подхода к управлению современным федерально-региональным университетским комплексом – НовГУ.

2 Миссия и видение НовГУ

В соответствии с принятой в НовГУ моделью системы менеджмента качества и принципами стратегического менеджмента на основе качества, разработка миссии и видения перспектив развития университета является ответственностью высшего руководства и проводилась рабочей группой при непосредственном  участии ректора НовГУ. 
Текст Миссии сформулирован с учётом специфики приоритетных направлений НовГУ в образовательной, научной и инновационной деятельности, а также территориального расположения университета.
После широкого обсуждения в коллективе и внесения  корректив, миссия была утверждена Учёным Советом НовГУ 25 января 2011 г. в качестве основных ориентиров развития НовГУ на период до 2015 года. (http://www.novsu.ru/dept/7454278/ i.2429/?id=812137).   

Миссия и видение Новгородского государственного университета  

 имени Ярослава Мудрого

Университет носит имя Новгородского князя Ярослава Мудрого и, продолжая его государственную и просветительскую миссию, видит свое предназначение во всемерном развитии российского образования и науки в интересах личности, общества и государства, в прославлении земли Новгородской ученостью и соборностью.

Сегодня университет известен как уникальный федерально-региональный “мультиуниверситет-технополис”, который впервые в России объединил на добровольной основе несколько вузов, техникумов и научно-производственных структур, сохранив и приумножив их научный, образовательный и социально-культурный потенциал. Он призван нести профессиональные знания и опыт, воплощать в жизнь гуманистические идеалы и формировать социальный тип личности, адекватный требованиям времени.


НовГУ представляет собой открытую социальную и научно-образовательную систему, ориентированную на содействие формированию инновационной российской экономики,  основанной на знаниях, и культурному развитию регионального сообщества на национально-исторической, духовно-нравственной и новейшей организационно-технологической основе. 


Университет обеспечивает получение новых знаний, выполняя фундаментальные и прикладные научные исследования по широкому спектру направлений и поддерживает их использование в научной, образовательной, социально-культурной и производственной сферах. Он оказывает системное воздействие на другие образовательные структуры, направленное на повышение качества образовательного,  воспитательного  и научного процессов. 
Оставаясь федерально-региональным центром науки, культуры и образования, он должен обрести черты и динамику “обучающегося университета”. Залог успеха деятельности НовГУ – имеющийся высокий потенциал самообновления, коллективного самообучения и управления. 

Становление такого федерально-регионального университета на Новгородской земле позволит ей самой стать обучающимся регионом, гармонично взаимодействующим с российским и мировым образовательным и научным сообществом.

Наше видение на перспективу - это видение региона, приверженного единым ценностям равенства и взаимоуважения между людьми, странами и поколениями. Для такого региона характерно устойчивое развитие, включающее обеспечение экономической жизнеспособности, высокий уровень общественного здоровья, справедливости, социальной сплоченности с тем, чтобы удовлетворять потребности нынешнего поколения, не нанося при этом ущерб возможностям будущих поколений.


С учетом вероятностного характера развития и большой степени неопределенности внешнего влияния университетский комплекс НовГУ заинтересован в усилении своей конкурентоспособности на рынке образовательных услуг, что определяет потребность в университетском менеджменте. Другими словами, это стратегия изыскания комплексных ресурсов для инновационного управления в федерально-региональном университете без привлечения дополнительных бюджетных ассигнований, а также разработка и реализация организационно-экономических механизмов, стимулирующих становление НовГУ, как вуза инновационного, предпринимательского типа, способного конкурировать на отечественном и мировом рынке трудовых ресурсов, научно-технической продукции и интеллектуальных услуг.


Новгородский государственный университет, с точки зрения объявленной миссии и с развитой идеологией предпринимательства, влияет на развитие Новгородского региона в достаточно широких аспектах:

· присутствие НовГУ позволяет повысить уровень профессиональной мобильности и занятости в регионе;

· университет способствует экономическому развитию региона (создание и развитие технологических кластеров и технопарков, привлечение инвестиций в научно-исследовательские программы и проекты и т.д.);

· университет  оказывает позитивное влияние на качество региональной среды – организацию образования, здравоохранения и социальной защиты населения; экологию;

· университет способствует завоеванию положительного имиджа  Новгородского региона на российском и международном рынках и т.д.(широкое участие в российских и международных проектах и программах).

Таким образом, НовГУ несет ответственность за уровень образованности населения региона, его интеллектуальный потенциал, качество жизни, создание корпоративного климата на всех уровнях региональной политики.


Определение назначения университета представленное в его миссии является отправной точкой стратегического менеджмента. Оно образует контекст, в котором в дальнейшем формируются главные и частные стратегические цели развития.
3 Стратегические приоритеты и цели развития НовГУ 
Определение стратегической цели и приоритетов развития НовГУ является главной задачей стратегического планирования, и эта цель может быть определена в процессе выявления и интерпретации главных или частных целей систем образования региона и России, в которую развивающаяся система НовГУ входит в качестве элемента.

В связи с этим при определении стратегических приоритетов и целей развития НовГУ были использованы Федеральные законы Российской Федерации и нормативные документы, отражающие общую линию государства в развитии профессионального образования и его роли в обществе.
При определении стратегических приоритетов и целей развития НовГУ учитывались современные проблемы высшей школы, обостренные и ярко высвеченные в России в силу перехода страны к инновационной модели развития. 

К таким приоритетам мы относим:

-    вхождение в общеевропейское образовательное пространство;

- участие НовГУ в формировании инновационной российской экономики,  основанной на знаниях, и в культурном развитии регионального сообщества;

- обеспечение экономической безопасности университета в рыночных условиях хозяйствования;

- трансформация содержания образования и структуры подготовки выпускников в соответствии с новыми требованиями ФГОС ВПО, европейскими стандартами и потребностями регионального рынка труда; 

- обеспечение высокого качества образовательных услуг и научной продукции, соответствующих высокому международному уровню;

- всемерное развитие информационно-телекоммуникационной инфраструктуры университета.

Одним из стратегических приоритетов  развития НовГУ провозглашена деятельность по обеспечению качества  образовательного,  воспитательного  и научного процессов. В связи с этим, университет планомерно ведёт работу по внедрению в практику управления ключевыми процессами деятельности принципов менеджмента качества на основе модели СМК, включающей в себя требования международных стандартов ИСО серии 9000 и  директив ENQA. 

«Политика и цели в области качества» принятые в НовГУ представляют собой развитие части положений миссии и основу для формирования  стратегических программ в области качества на предстоящий период. 
4  SWOT – анализ деятельности. Главная стратегическая цель развития НовГУ 

Будущий стратегический план развития университета будет актуален и реалистичен, если институты и НовГУ в целом планируют свою деятельность, опираясь на свои выдающиеся достижения в науке и образовании, осознают и максимально используют возможности внешней среды, стараясь минимизировать внутренние слабости и внешние угрозы.  

Целевое состояние НовГУ и его институтов на среднесрочную перспективу, определяется через приведение их настоящего состояния в соответствие с  тенденциями развития их внутреннего потенциала и внешнего окружения. Центральное место в этом подходе занимает SWOT - анализ, представляющий собой перекрестный анализ сильных (S - strengths) сторон НовГУ, его слабостей (W - weaknesses), возможностей (O - opportunities) и угроз (T - threats) для развития, исходящих из внешнего окружения.


Источниками информации для составления матрицы SWOT - анализа НовГУ послужили различного рода отчёты университета и его институтов, заключения по результатам внутренних и внешних проверок, результаты выполнения проектов и программ предыдущего плана стратегического развития НовГУ на период до 2010 года, ежегодные отчёты ректора и руководителей институтов на Совете НовГУ о результатах деятельности. Для оценки внешних условий, - региональные и федеральные программы развития, национальные и мировые тенденции развития университетов  и т.п. 

(Рисунок 2).
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Рисунок 2.  Источники информации для проведения  SWOT- анализа НовГУ.

Основными принципами в работе над разработкой проекта плана стратегического развития в НовГУ на период до 2015 года были приняты принципы модели СМК НовГУ: системность и процессный подход.


Принцип процессного подхода был выбран в связи тем, что деятельность институтов и университета представляет собой комплекс многочисленных и взаимосвязанных процессов, которые для их успешного функционирования, должны быть определены и управляемы.
Особенностью использования процессного подхода в стратегическом планировании НовГУ является его использование при проведении SWOT-анализа. При этом, SWOT- анализ проводился по каждому элементу (вход, выход, ресурсы и управление НовГУ), выделяемому при рассмотрении всех ключевых видов деятельности института как процессов (Рисунок 3). 

Применение совмещенной методики позволило реализовать  системный подход в рассмотрении деятельности институтов и НовГУ и не допустить потери важной информации, связанной с определением стратегий развития в процессе разработки проекта стратегического плана.

Дальнейшее раскрытие матрицы SWOT-анализа заключалось в построении взаимосвязей между сильными и слабыми сторонами, возможностями и угрозами. Формулировка этих взаимосвязей и представляет собой первичное определение стратегических целей и стратегий.  
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Рисунок 3  Методика проведения SWOT- анализа по ключевым процессам в НовГУ.

Оценка выбранных стратегий завершилась ранжированием их по степени важности для НовГУ и окончательным выбором тех из них, которые будут использованы при построении и практической реализации планов развития институтов и НовГУ в целом. 
На основе разработанной миссии НовГУ и проведённого SWOT- анализа сформулированы три взаимопересекающиеся стратегические инновации (функциональные стратегии): управление взаимодействием с обществом, управление ресурсами, управление изменениями, которые определяют комплексную (корпоративную) стратегию развития НовГУ – качество и инновации, позволяющую университету в рыночных условиях занять свой сектор в национальном и региональном образовательном пространстве. Указанные стратегические инновации направлены на постоянное улучшение двух реализуемых в НовГУ стратегий: управление процессами и управление взаимодействием с заинтересованными сторонами.

С учетом вышесказанного, приоритетная корпоративная стратегия или главная Стратегическая цель развития НовГУ сформулирована следующим образом: 


5 Стратегическое планирование деятельности НовГУ по достижению стратегических целей 
 «Сбалансированная система показателей —

 это не способ создания стратегии. 

Это способ оценить и понять, что именно 

нужно сделать для компании, 

чтобы стратегия исполнялась». 

Дэвид Нортон

5.1  Использование Сбалансированной Системы Показателей (ССП) в НовГУ         

Поиск моделей стратегического планирования для вуза актуализировал в НовГУ технологию формирования стратегических целей, известную как Balanced Score Card (BSC) – Сбалансированная Система Показателей (ССП), которая позволяет рассматривать систему менеджмента качества (СМК) университета в качестве идеального проводника для декомпозиции главной стратегической цели университета в частные стратегические задачи, мероприятия, программы и проекты вплоть до каждого подразделения и даже сотрудника.
Технология ССП сильно коррелирует с  методологией реализации процессного подхода в СМК вуза, когда для различных по назначению, структуре и уровню процессов вуза требуются свои подходы, методики и глубина их описания с точки зрения добавленной ценности.
Поэтому в качестве метода управления, позволяющего НовГУ реализовать свою стратегию, следуя которой университет перейдет в качественно новое состояние, то есть перевести сформулированные стратегические цели НовГУ, учитывающие все аспекты его дальнейшего развития, в конкретные действия (мероприятия и проекты), был выбран один из системных методов — Сбалансированная Система Показателей. Выбор ССП был обусловлен тем, что она позволяет одновременно: 
· связать частные стратегические цели с оперативными действиями кафедр, позволяющими реализовать главную стратегию; 

· учесть нефинансовые показатели, что необходимо для оценки деятельности университета, связанной с нематериальными активами и информацией;

·  своевременно реагировать на несоответствия в ключевых процессах посредством сравнения измеряемых  достигнутых и запланированных показателей, которые отображают процессы по достижению этих результатов.
5.2 Методология сбалансированной системы показателей в НовГУ  

ССП – мощный инструмент управления стратегией вуза, рассматривающий его деятельность в нескольких перспективах и производящий мониторинг эффективности не только по финансовым показателям, но и по качеству работы с обучающимися, персоналом, информационными технологиями, учебным и воспитательным процессами, взаимодействию с потребителями и др. 
Наш университет является общественной государственной организацией и служит интересам общества. Поэтому на одном из заседаний рабочей группы было принято решение включить в карту целей ССП пятую перспективу — «взаимодействие с обществом», что не противоречит классической теории ССП. 
Процесс внедрения ССП заключается в последовательном выполнении четырёх следующих этапов: 

1 Разработка стратегических целей, достижение которых будет способствовать реализации миссии и главной стратегии (сбалансированность); 

2  Разработка частных стратегических целей (Мероприятий и Проектов), нацеленных на реализацию каждой из выбранных пяти стратегических целей  по соответствующим функциональным стратегиям;
3 Разработка показателей, с помощью которых будет измеряться уровень достижения каждой частной стратегической цели (мероприятий и проектов), которые должны обеспечить желаемый уровень показателей (каскадирование); 

4   Внедрение ССП в оперативную деятельность университета.

5.3 Карты стратегических целей и стратегий университета


На первом этапе последовательно сверху вниз по перспективам «Общество», «Финансы», «Клиенты», «Внутренние процессы», «Инфраструктура/сотрудники» разрабатывались стратегические цели, достижение которых будет способствовать реализации миссии и главной стратегии. Целевые показатели в ключевых областях деятельности университета являются приборной панелью, необходимой для управления реализацией плана. 

На основе миссии, проведенного анализа внутренней и внешней среды деятельности университета, выявленных стратегических приоритетов, сформулированной главной стратегии и в соответствии с методологией ССП была разработана панель стратегических целей, представляющая собой проекцию главной корпоративной стратегии НовГУ по 5-и перспективам (Рисунок 4). 

В ней учтены критически важные в настоящее время для университета аспекты: 

· взаимодействие с обществом;

· управление финансами;

· взаимодействие с потребителями; 

· управление ключевыми процессами (образовательная и научная деятельность); 

· интеллектуальный капитал и инфраструктура университета.

Стратегические цели – это цели, поставленые по развитию университета на перспективу. Какие же действия необходимо предпринять университету и его институтам на пути продвижения к будущему состоянию НовГУ? Ответ на этот вопрос  дает метод декомпозиции стратегических целей на частные цели и подцели, выполняемой на следующем этапе. 

Эти цели, подцели и показатели затем раскрываются до уровня институтов, кафедр и исполнителей, переводя стратегию всего университета на уровень персональных задач и критериев их достижения.
ПАНЕЛЬ СТРАТЕГИЧЕСКИХ ЦЕЛЕЙ НОВГУ
	
	 «КАЧЕСТВО И ИННОВАЦИИ»
Активная инновационная деятельность федерально- регионального Университетского комплекса НовГУ на основе принципов  качества на Российском и Международном рынках образовательных услуг и научной продукции

	Функциональные стратегии  (Проекции)
	Стратегические Цели

	1.Управление взаимодействи-ем с обществом
	- Интеграция в российское и общеевропейское образовательное пространство на основе принципов Болонской декларации;

	2. Управление ресурсами.

(Финансы)
	- Обеспечение экономической  устойчивости НовГУ в рыночных условиях хозяйствования;

	3. Управление взаимодей-ствием с заинтересоваными сторонами. (Потребители знаний,  выпускников и науч. продукции, гос-во).
	- Создание экономических, организационных и инфор-мационных механизмов взаимовыгодной интеграции сферы высшего профессионального образования с по-тенциальными потребителями знаний и работодателями; 

	4. Управление процессами образовательной и научной деятельности. 

(Управление знаниями)
	- Реинжиниринг системы подготовки выпускников в НовГУ на базе требований ФГОС ВПО  и стандартов ENQA
- Создание системы генерации и распространения новых знаний, конкурентоспособных методов, технологий и инноваций 

	5.Управление изменениями

(Развитие персонала /инфра-структуры)
	- Развитие материально-технической базы и повышение эффективности хозяйственной деятельности, обеспечива-ющих реализацию программ  стратегического развития университета;
- Развитие информационно-телекоммуникационной инфраструктуры,  обеспечивающей условия для реализации инновационной модели развития НовГУ.


Рисунок 4.  Панель стратегических целей НовГУ

На втором этапе сбалансированная система показателей представляется не просто набором целей, но системой взаимных связей между ними. Стратегические цели университета в каждой из пяти важнейших проекций его деятельности (функциональных стратегий) связываются в обобщённую «карту стратегии».  

На рисунках  5 и 6 в качестве примера представлены карты стратегий НовГУ верхнего уровня для двух из приоритетных стратегических целей. Карта стратегии  позволяет всем сотрудникам университета легко понять, каковы основные принципы заложенны в стратегию развития НовГУ, «приобщиться» к стратегии. 
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Рисунок 5. Карта стратегии НовГУ верхнего уровня по перспективе «Управление процессами». Модернизация образовательного процесса. 


Данная стратегическая карта ССП НовГУ содержит набор частных стратегических целей, раскрывающих способы достижения стратегических намерений университета в области коренных изменений в содержании, организации и управлении образовательной деятельностью в соответствии с новой парадигмой высшего профессионального образования в России. Цели этой перспективы поддерживают перспективу  установления взаимовыгодных отношений с потребителями образовательных услуг НовГУ и с заинтересованными сторонами в лице работодателей и государства.
5.4  Разработка карт показателей достижения стратегических целей

На третьем этапе разрабатывались показатели стратегических целей, с помощью которых будет измеряться уровень достижения каждой частной цели для каждой стратегической карты и мероприятия (проекты), которые должны обеспечить достижение необходимого уровня показателя (каскадирование).
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Рисунок 6. Карта стратегии верхнего уровня по перспективе «Управление процессами». Модернизация научно-исследовательского процесса.


Данная стратегическая карта ССП НовГУ содержит набор частных стратегических целей, описывающие способы достижения нового состояния в области управления научно-исследовательской деятельностью и инновациями, как ресурсов для достижения целей во внутренних процессах.
Далее, руководителями университета по направлениям деятельности, разрабатывался набор мероприятий (проектов), с помощью которых планируется достижение целей. Назначались сроки и ответственные подразделения и лица по выполнению каждого проекта. В дальнейшем, на этапе реализации плана стратегического развития, показатели проецируются на подразделения организационной структуры НовГУ. 

Результатом выполнения процесса стратегического планирования являются два комплекса документов: а) карты стратегий и б) счётные карты или карты показателей по каждой стратегии университета. 

Карта стратегии формализует стратегию, преследуемую университетом, а карта показателей стратегии формализует набор показателей для контроля выполнения стратегии. Карта показателей суммирует все критические компоненты сбалансированной системы показателей университета в одном документе. Она включает:

· список стратегических целей, которые берутся из карты стратегии университета;
· набор стратегических показателей, измеряющих прогресс в достижении этих целей;
· плановые значения показателей, по периодам;
· стратегические программы, направленные на достижение запланированных уровней показателей;
· список процессов (проектов), сопоставляемых с каждым из стратегических показателей.

Вклад в образовательный потенциал страны.

Содержание проектов комплекса мероприятий «Модернизация образовательного процесса»  направлено на решение тстратегической задачи «Реинжиниринг системы подготовки выпускников в НовГУ на базе требований ФГОС ВПО и европейских стандартов ENQA, на создание нового  на базе современных технологий, в том числе, технологии TUNING, организационно-методического обеспечения  перехода НовГУ на уровневое обучение, а также  на разработку и апробацию новых учебно-методических образовательных модулей  ООП НовГУ, внедрения современных технологий формирования компетенций в  профессиональном образовании.

Организация учебного процесса в системе зачетных единиц с соблюдением в полном объеме положений Болонского декларации предполагает существенные изменения в содержании образовательных модулей, используемых образовательных технологиях и принципах управления образовательным процессом, повышение ответственности преподавателей и студентов за качество обучения, которые должны найти отражение в Учебно-методическом обеспечении образовательного процесса в НовГУ. 

Проектирование компетентностно-ориентированной ООП, представляет собой деятельность по созданию целостной модели образовательного процесса в НовГУ, способной гибко и адекватно реагировать на вызовы внешнего окружения и требования внутренней среды университета. Качество выпускников фактически закладывается на уровне проектирования ООП, поэтому качество самой ООП, а также организация ее реализации выступают как ключевые факторы успеха НовГУ в предоставлении образовательных услуг. Эти факторы и определяют конкурентные преимущества НовГУ, его имидж и репутацию, в том числе среди различных заинтересованных сторон – от студентов до общества в целом.


При переходе на образовательный процесс в компетентностном формате с использованием системы зачетных единиц, в «Концепции образовательного процесса в системе зачетных единиц по программам высшего профессионального образования, реализуемым в НовГУ» заложена деятельность, позволяющая в дальнейшем повышать степень либерализации учебного процесса, совершенствовать содержание образовательных модулей, образовательные технологии и систему управления учебной деятельности, повышать качество подготовки выпускников университета. Эта деятельность, в частности, связана с обновлением на базе современных технологий содержания  образовательных модулей учебно-методических комплексов по образовательным программам подготовки выпускников, создание полного и качественного учебно-методического обеспечения по всем направлениям подготовки и специальностям направлений ВПО и СПО, реализуемым в университете.

Деятельность коллектива НовГУ по выполнению проектов для решения обозначенной задачи представляет собой новые разработки впервые внедряемые в образовательную деятельность университета, следовательно, представляющие собой организационно-управленческую инновацию. 
Выполнение проектов по комплексу мероприятий «Модернизация  образовательного процесса»  приведёт к выполнению Закона РФ о переходе профессионального образования на уровневое обучение и будет способствовать вхождению Новгородского профессионального образования в российское и международное образовательное пространство.
Вклад в научный потенциал страны.
В соответствии с миссией и стратегическими целями университета было выбрано 3 приоритетных стратегических направления развития научной и инновационной деятельности:

1. Информационно-телекоммуникационные системы: новые материалы и нанотехнологии, электронная компонентная база, оптико-электронные и радиотехнические системы и средства, математическое моделирование, цифровые модели генерации художественных образов;

2. Использование инновационных технологий в гуманитарных дисциплинах для получения, распространения и интеграции в образовательный процесс научной информации;

3. Разработка социально-организационных основ формирования здорового образа жизни, направленного на профилактику асоциальных явлений среди молодежи.

Технологические приоритеты научно-технического развития радиоэлектронного комплекса России на среднесрочную и долгосрочную перспективу до 2020 года выражены в поддержке и развитии следующих наиболее перспективных направлений:
· технологии конструирования и применения активных фазированных антенных решеток; 
· системы высокоскоростной цифровой обработки информации; 
· технологии материалов и компонентов оптической электроники и волоконно-оптических систем передачи информации; 
· методы подповерхностной и загоризонтной локации; 
· матричные широкоспектральные приемники высокого разрешения для целей разведки и контроля объектов; 
· разработка ресурсосберегающих технологий (силовая электроника, фотоника);
·  субмикронные технологии микроэлектроники и наноэлектроника;
·  микромеханика и нанотехнология; 
· технологии многокристальных сборок и систем на пластине; технологии твердотельной СВЧ-техники. 

В рамках приоритетного первого научного направления НовГУ проводит следующие исследования, направленные на укрепление научно-производственного потенциала страны:

· Исследование магнитоэлектрических свойств магнитострикционно-пьезоэлектрических материалов в широком диапазоне частот;

· Исследование микро- и  наноструктур на основе полупроводниковых соединений А3В5 и разработка микроприборов для СВЧ и оптической электроники;

· Исследование возможности повышения эффективности радиотехнических систем извлечения и передачи информации;

· Исследование обобщенных решений нелинейных интегро-дифференциальных и разностных уравнений;

· Разработка методов высокоэффективной обработки, передачи и защиты информации и моделей управления в социальных и экономических системах;

· Исследование и разработка методов интеллектуальной поддержки новых дизайнерских идей и решений.
Итогом реализации указанных проектов Программы стратегического развития НовГУ станут:

· Теоретические модели магнитоэлектрических свойств магнитострикционно-пьезоэлектрических композитов и структур с различными связностями; теоретические модели магнитоэлектрических свойств слоистых структур; частотные зависимости параметров композитов и слоистых структур; модели характеристик магнитострикционно-пьезоэлектрических структур, состоящих из монокристаллических пленок; макеты магнитоэлектрических устройств низкочастотного и СВЧ диапазонов.

· Оптические и зондовые методы исследований микро- и наноструктур на пластине и микроприборов. Модели СВЧ микроприборов, полицветных фотоприемников и светодиодов. Опытные образцы микроприборов.

· Методы синтеза многофазных сигналов с псевдослучайной амплитудной структурой огибающей энергетического спектра и их применение в РЛС с квазинепрерывным режимом работы. Методы обработки синтезированных сигналов применительно к обнаружении слабых сигналов на фоне пассивных отражений от земной поверхности.

· Доказательство теорем существования и единственности обобщенных решений задачи Коши и краевых задач для квазилинейных уравнений первого порядка, исследование качественных свойств обобщенных решений. Доказательство теорем существования единственного решения задачи Коши-Дирихле для полулинейных систем соболевского типа, описание фазовых пространств. Нахождение условий единственности решения задачи Шварца для J-аналитических функций. Модели дифракции на криволинейных цилиндрических поверхностях. Модели биологических популяций и исследование их устойчивости.

· Эффективные процедуры многоальтернативной оптимизации и случайного поиска. Модели скрытой передачи информации и защиты информации. Методы статического и динамического анализа кода компьютерных программ, ориентированного на исполнение в различных целевых средах и новых методов защиты кода компьютерных программ от несанкционированного изучения. Методы анализа и численной оценки семантической эквивалентности текстов предметно-ограниченного естественного языка и сжатия текстовой информации без потери смысла.

· Алгоритмы разработки инновационных идей и решений в дизайне и технической эстетике; цифровые модели процесса принятия решений на основе нечетких множеств; инновационные прикладные методики дизайн - проектирования в промышленном и графическом дизайне; научные основы визуализации достижений естественных наук.
Археологические памятники Новгородской земли являются уникальным источником знаний о прошлом региона, ставшего Родиной российской государственности. Особое место занимают культурные напластования Новгорода и Старой Руссы, сохраняющие средневековые предметы из органических материалов. Информационный потенциал, накопленный за почти 80-летнюю историю археологического изучения этих памятников, по своему значению выходит далеко за региональные рамки, являясь одним из важнейших стратегических (идеологических, культурных, информационных, политических и пр.) ресурсов России. На современном этапе развития археологической науки назрела необходимость в привлечении, наряду с традиционными, новейших информационно-технических и естественнонаучных методов и технологий исследования и сохранения археологических материалов. Исследования в рамках приоритетного направления № 2 позволят:

· создать и обеспечить развитие единого информационного ресурса археологии Новгородской земли, включающего в себя базу данных археологических находок, охватывающую максимально полную информацию о каждом предмете и предусматривающую удаленный  доступ  для исследователей к указанному информационному ресурсу;

· обеспечить, на основе передовых технологий, сохранение и распространение информации об археологических коллекциях, как уникальной составляющей культурного наследия России; 

· внедрить современные методы комплексного датирования, изучения и сохранения (в том числе консервацию и реставрацию) археологического материала;

· создать возможность внедрения указанного информационного ресурса в научно-исследовательский и образовательный процессы и подготовки на его основе научных публикаций, дипломных и диссертационных исследований.

Несмотря на некоторое снижение уровня асоциальных явлений, приводящих к различным заболеваниям, он остается высоким и усугубляет наблюдавшийся демографический провал в численности населения России, ухудшает репродуктивное здоровье нации, создавая «эффект цунами». Как показывает зарубежный опыт, просветительские программы, направленные на профилактику заболеваний, связанных с изменением поведения индивидуума, не только позволяют улучшить состояние здоровья детей и подростков, но и уменьшить риск их заболеваемости в дальнейшем. Известно, что одним из эффективных методов формирования здорового образа жизни, является реализация обучающих и психологических программ по проблемам, связанным со здоровьем, через предметное обучение, внеаудиторную работу, научно-исследовательскую деятельность. Здоровый образ жизни предполагает формирование целого ряда привычек и стереотипов в поведении, которые легче правильно выработать в подростковом возрасте, чем в дальнейшем исправлять во взрослом. 
Исследования в рамках приоритетного направления № 3 дадут возможность получить интегральные показатели качества здоровья населения, разработать научно-обоснованные методы комплексного исследования состояния здоровья, внедрить программы межведомственного взаимодействия по профилактике асоциальных явлений среди молодежи.
Выполнение комплекса мероприятий по модернизации научного процесса и инноваций создаст условия для
опережающего развития технологической базы, разработки и внедрению передовых идей науки и техники, формированию технологических кластеров, созданию зон развития бизнес-деятельности.

Являясь федерально-региональным центром науки, культуры и образования, НовГУ должен обрести черты и динамику адаптивного, современного, успешно развивающегося университета. Залог успеха деятельности НовГУ – имеющийся высокий потенциал самообновления, коллективного самообучения и управления, активного участия в целевых программах стратегического развития Новгородской области. 

Наше видение на перспективу - это видение региона, приверженного единым ценностям равенства и взаимоуважения между людьми, странами и поколениями. Для такого региона характерно устойчивое развитие, включающее обеспечение экономической жизнеспособности, высокий уровень общественного здоровья, справедливости, социальной сплоченности с тем, чтобы удовлетворять потребности нынешнего поколения, не нанося при этом ущерб возможностям будущих поколений.
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