План по труду и фонду заработной платы
При разработке плана по труду и фонду заработной платы необходимо обеспечить повышение производительности труда и превышение темпов ее роста над темпами роста заработной платы. План по труду и фонду заработной платы состоит из трех подразделов: плана повышения производительности труда; планирования численности работающих на предприятии; пла​нирования заработной платы. Производительность труда на предприятии характеризуется выработкой продукции на одного работающего или рабочего и определяется отношением объема продукции, производимой в единицу времени (год, квартал, ме​сяц), к среднесписочной численности промышленно-производ-ственного персонала или к среднесписочной численности рабо​чих. Объем продукции выражается показателями, утвержден​ными для данного предприятия. В качестве таких показателей в промышленной деятельности лесхозов могут применяться нор​мативная чистая продукция или товарная продукция в сопоста​вимых ценах.

Для исчисления производительности труда в лесном хозяй​стве применяется объем работ в единых среднесоюзных ценах в расчете на одного рабочего. На лесозаготовках, наряду со стоимостным показателем производительности труда, применя​ется   специфический   показатель   в   натуральном   измерителе — комплексная  выработка древесины на одного рабочего лесозаготовок.
Повышение производительности труда определяется по фак​торам ее роста в абсолютном выражении и в процентах повы​шения к предыдущему периоду. Расчет делается следующим образом. Сначала определяется исходная численность работа​ющих на планируемый год при условии сохранения выработки, достигнутой в прошлом году. Затем из полученной численности вычитается возможное ее уменьшение за счет каждого фактора роста производительности труда. В заключение объем произ​водства делят на уменьшенную за счет влияния всех факторов численность работающих и получают плановую производитель​ность труда.

Трудоемкость (трудозатраты) в человеко-днях получают де​лением  объема  работы на норму выработки или умножением числа рабочих, обслуживающих механизм, на количество пла​нируемых   машино-смен   в   работе.  Трудозатраты в   человеко-часах  можно  определить  через  норму времени — путем  умно​жения ее на производственную программу. Трудозатраты опре​деляются   по   каждой   операции   или  фазе работы.  Полезный годовой   фонд   рабочего   времени   одного рабочего берется  из баланса   рабочего   времени    (табл.   30).   В   балансе    разница между календарным количеством дней и суммой всех нерабо​чих дней и неявок по неизбежным причинам составляет полез​ный фонд рабочего времени.  Расчет дней неизбежных  неявок делается на основе анализа использования рабочего времени за отчетный период. Прогулы и простои не планируются.

Потребность в рабочих можно определить и другим спосо​бом — по выработке рабочего за прошлый год и заданию по росту производительности труда. Для этого объем продукции надо разделить на плановую выработку рабочего.

Численность ИТР, служащих и другого штатного персонала определяется по штатным расписаниям, в которых устанавли​вается число работников по каждой должности и месячный ок​лад каждого работника. Общий фонд заработной платы опре​деляется по каждой категории персонала и распределяется по видам производств. Он разделяется на фонд основной и фонд дополнительной заработной платы. В фонд основной заработ​ной платы включается тарифная заработная плата, премии и надбавки по районному коэффициенту. Тарифная заработная плата рабочим-сдельщикам определяется умножением сред​ней дневной (часовой) ставки на трудозатраты в человеко-днях (чел.-ч) или умножением сдельной расценки на объем продукции (работы). Тарифная заработная плата рабочих-повременщиков определяется суммированием произведений дневной ставки на число рабочих-повременщиков соответствую​щего разряда и на число рабочих дней в году. Размер премий определяется на основании утвержденной на предприятии си​стемы премирования за выполнение и перевыполнение плана, за достижение установленных качественных показателей и т. д. Пример. На лесосечных работах за выполнение месячных заданий на 100 % рабочим выплачивается 20 % их сдельного заработка, за каждый про​цент перевыполнения — 2 % сдельного заработка. Допустим, что выполнение норм выработки предполагается повысить в планируемом году на 10 %. Тогда премии в процентах к тарифной заработной плате на лесосечных ра​ботах можно планировать в размере 40 % (т. е. 20 % за выполнение и 20 % за перевыполнение установленных заданий).

Другие доплаты определяются в процентах к тарифной за​работной плате.

Фонд основной заработной платы с надбавками по район​ному коэффициенту определяется умножением суммы тарифного фонда   и   премий   на   районный   коэффициент.   Фонд   допол​нительной заработной платы планируется для оплаты нерабо​чего времени   работников,   подлежащего   оплате по   действую​щему  трудовому  законодательству,  например  для  оплаты  от​пусков,    времени     выполнения    общественных    обязанностей, льготных часов подростков и кормящих матерей и т. п.  
Фонд заработной платы инженерно-технических работников, служащих, младшего обслуживающего персонала  (по промыш​ленной  деятельности)   определяется  но  каждой  категории  от​дельно   перемножением   должностных   окладов   по    штатному расписанию на число работников данной категории и на 12 ме​сяцев.    Кроме    того,    учитываются    надбавки,   установленные в соответствии с трудовым законодательством. Премии и воз​награждения перечисленным категориям работников из фонда материального поощрения в общий фонд заработной платы не включаются,  но учитываются  при  определении  средней  зара​ботной платы работникам. Средняя годовая заработная плата работников  определяется  отдельно для  каждой  категории пу​тем деления общего фонда заработной платы соответствующей категории на численность персонала этой категории.

Для сопоставления планируемых предприятием темпов роста производительности труда с темпами роста средней зара​ботной платы последняя исчисляется из величины фонда зара​ботной платы, увеличенного на сумму премий и других выплат (кроме материальной помощи) из фонда материального поощ​рения. Если по результатам расчетов окажется, что при уста​новленном общем фонде заработной платы не обеспечивается  преимущественный рост производительности труда по сравне​нию с ростом средней заработной платы, то следует разрабо​тать дополнительные мероприятия по повышению производи​тельности труда.

План капитальных вложений. План материально-технического обеспечения
В плане капитальных вложений отражается ввод в дейст​вие производственных мощностей, основных фондов, а также размер капитальных вложений для расширения и модерниза​ции производства и повышения его эффективности. В него включается сводный план капитальных вложений и титульные списки. В сводном плане устанавливаются сроки, сметная сто​имость строительства, проектная мощность и источники финан​сирования. Прежде всего намечаются к строительству объекты, повышающие эффективность производства, выполняемые за счет нецентрализованных капитальных вложений, т. е. за счет фонда развития производства, фонда социально-культурных мероприятий и жилищного строительства и за счет кредитов банка. Централизованные капитальные вложения планируются в исключительных случаях, по разрешению вышестоящей орга​низации. Кроме строительных и монтажных работ в сводном плане определяется размер капитальных вложений на приобре​тение оборудования, инвентаря и инструмента, а также на проектно-изыскательские работы.

Внутрипостроечные титульные списки устанавливают пере​чень, сметную стоимость и сроки выполнения работ по каждому отдельному объекту строительства. По капитальному строи​тельству, которое выполняется хозяйственным способом, со​ставляется план по труду и фонду заработной платы. План ка​питальных вложений должен быть увязан с производственной программой, планом технического развития предприятия и пла​ном материально-технического обеспечения.

По лесному хозяйству планом капитальных вложений предусматривается строительство и оборудование производст​венных объектов (конторы лесхозов и лесничеств, лесные кор​доны, навесы, гаражи, ремонтные мастерские, цехи, линии связи, электропередачи, семенохранилища, склады для ГСМ), объектов хозяйственного назначения (пожарно-химические станции, противопожарные вышки, дороги, водоемы), лесных питомников и других объектов, приобретение для них машин, механизмов и оборудования. Планируемые объемы капиталь​ных вложений по лесному хозяйству должны обосновываться технико-экономическими расчетами, подтверждающими целе​сообразность и необходимость их проектирования и строитель​ства. Капитальные вложения должны направляться в первую очередь на создание мощностей и основных фондов, обеспечи​вающих повышение производительности труда, выполнение за​даний и высокое качество работ по восстановлению лесов и по​вышению их продуктивности, на улучшение качественного со​става лесов и охрану их от пожаров.

Источником финансирования строительства и оборудования объектов лесохозяйственного назначения являются централизованные   капитальные   вложения   из   средств    государственного бюджета.
План материально-технического обеспечения.
В этом плане определяется потребность в материальных ресурсах, топливе, машинах, оборудовании и других предметах обеспечения. Ис​ходными данными для разработки плана материально-техниче​ского обеспечения служат: планируемый объем продукции (ра​боты), объем капитального строительства; нормативы и нормы расхода сырья, материалов, топлива, запасных частей, изде​лий; изменение остатков материалов на начало и конец плани​руемого года; производительность машин, механизмов и обо​рудования.

Потребность в грузовых автомобилях на вывозке леса, в тракторах, лесохозяйственных машинах и механизмах опре​делятся как частное от деления расчетных объемов работ, ко​торые должны выполняться той или иной машиной, на сезонную или годовую норму выработки (производительность). Планиру​емый объем поставки тракторов и машин определяется как раз​ность между требующимся и наличным парком с учетом выбы​тия техники в соответствии с утвержденными нормами аморти​зации.

Потребность в деревообрабатывающем и другом оборудова​нии определяется расчетно по укрупненным показателям с ис​пользованием материалов анализа работы оборудования за прошедшую пятилетку, использования фонда времени (в станко-сменах), повышения коэффициента сменности работы оборудо​вания и сокращения простоя оборудования в ремонте.

Потребность в автобензине для работы грузового автотран​спорта исчисляется по объемам грузоперевозок (вывозке леса) и нормам расхода на 1 ткм (куб.км), а для легковых автомоби​лей, пожарных и прочих специальных машин и автобусов — на основании среднегодового парка, их годового пробега и норм расхода па 1 км пробега. Потребность в дизельном топливе для тракторов определяется исходя из объема тракторных работ (физического или условного) и норм расхода на гектар, машино-смену, кубометр, условный эталонный гектар. Расчеты по дизельным маслам, автолам и другим видам масел произво​дятся  по нормам  расхода в процентном отношении к расходу горючего.

Страховой запас создается на случай нарушения нормаль​ного хода снабжения предприятия и возможного увеличения объема производства. Сезонный запас предметов обеспечения создается на продолжительность сезона в связи с прекраще​нием доставки из-за бездорожья, значительной отдаленности от складов и по другим причинам. После расчета потребности и запасов предметов снабжения составляется план материально-технического обеспечения по следующей форме:

Планирование себестоимости, прибыли и рентабельности производства
В плане по себестоимости, прибыли и рентабельности про​изводства определяются себестоимость всей выпускаемой про​дукции и отдельных ее видов, плановая прибыль, рентабель​ность продукции и рентабельность производства в целом.

Планирование себестоимости. План по себестоимости про​дукции состоит из сметы затрат на производство и плановых калькуляций по различным видам продукции. Смета затрат на производство — это сводный расчет, суммирующий расходы на производство и сбыт продукции. Затраты в смете группируются и подсчитываются по следующим экономическим элементам: сырье и основные материалы, вспомогательные материалы, топ​ливо, энергия, зарплата основная и дополнительная, отчисле​ния на социальное страхование, амортизация основных фондов, прочие расходы.

Затраты по экономическим элементам, исчисленные в смете затрат на производство, должны быть согласованы с показа​телями других разделов техпромфинплана, например с планом материально-технического обеспечения, планом по труду и за​работной плате, финансовым планом и др. Для определения себестоимости единицы продукции составляется калькуляция. По продукции лесоэксплуатации калькуляция составляется по следующим статьям затрат: сырье и материалы за вычетом воз​вратных отходов, попенная плата, основная и дополнительная зарплата производственных рабочих, отчисления на социальное страхование, расходы на  подготовку и освоение производства, расходы на содержание и эксплуатацию оборудования, услуги лесовозного транспорта на вывозке и расходы по содержанию лесовозных дорог, цеховые расходы, общехозяйственные рас​ходы, прочие производственные затраты, внепроизводственные расходы.

В статью «Попенная плата» включаются расходы на оплату леса на корню, за пни осмола и добычу живицы, стоимость ко​торых определяется по лесным таксам и распределяется по производствам по целевому признаку. В статью «Сырье и ос​новные материалы» включается стоимость материалов, входя​щих в состав вырабатываемой продукции. Она определяется на основании объема продукции, норм расхода на единицу, отпуск​ных цен и расходов по доставке. Возвратные, или реализуемые, отходы выражаются в соответствующих ценах и вычитаются из стоимости сырья и материалов.

В статью «Основная и дополнительная заработная плата производственных рабочих» включается заработная плата про​изводственных рабочих за работу, выполняемую непосредст​венно при изготовлении продукции, и вспомогательных рабо​чих, непосредственно обслуживающих производство. «Отчисле​ния на социальное страхование» определяются в размере 8 % заработной платы, подсчитанной в предыдущей статье.

К «Расходам на подготовку и освоение производства» отно​сятся затраты на проектирование, конструирование и освоение новых видов продукции и технологических процессов, на пере​становку и переналадку в связи с этим оборудования, на под​готовительные работы к лесозаготовкам и т. п. Эти расходы включаются в себестоимость продукции частями или полностью в соответствии с периодом освоения. По статье «Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования» планируются за​траты на содержание, амортизацию и текущий ремонт произ​водственного оборудования, в частности затраты, связанные с содержанием бензиномоторных пил, тракторов, деревообраба​тывающих станков и т. п. Затраты по этой статье относятся па соответствующие производства и продукцию пропорцио​нально количеству отработанных машино-смен. На статью «Услуги лесовозного транспорта на вывозке и расходы по со​держанию лесовозных дорог» относятся затраты на содержа​ние и эксплуатацию автомобилей, прицепов и тракторов, заня​тых вывозкой древесины, а также расходы по содержанию автомобильных лесовозных дорог.

По статье «Цеховые расходы» определяются расходы, свя​занные с содержанием лесопунктов, нижних складов, лесо​пильных и других цехов предприятия (кроме обслуживающих цехов) и управлением этими подразделениями. Сюда относятся: заработная плата цехового аппарата, содержание, текущий ре​монт и амортизация зданий, сооружений и инвентаря цехов, рас​ходы по охране труда, технике безопасности, рационализации и т. д.  Цеховые расходы  распределяются  между  производствами по целевому назначению, расходы, не имеющие целевого назначения,— пропорционально суммам трех статей: основной заработной платы производственных рабочих, расходам на со​держание и эксплуатацию оборудования, услугам лесовозного транспорта на вывозке и содержанию лесовозных дорог.

В статью «Общехозяйственные расходы» входят затраты, которые связаны с деятельностью предприятия в целом и ко​торые не могут быть отнесены к расходам одного какого-либо цеха. В общехозяйственные расходы включаются: заработная плата работников аппарата управления с отчислениями в фонд социального страхования, административно-управленческие рас​ходы, хозяйственные расходы по содержанию, эксплуатации и ремонту зданий управления, отчисления на содержание выше​стоящих органов и т. п. К общехозяйственным расходам отно​сятся и социально-бытовые расходы, в которые включаются за​траты на содержание медпунктов, клубов, красных уголков, расходы по рабочему снабжению и общественному питанию, расходы на перевозку рабочих к месту работы и обратно. Для определения общей величины этих затрат составляется смета социально-бытовых расходов. Общехозяйственные расходы рас​пределяются  между производствами,  как и  цеховые  расходы.

К «Прочим производственным затратам» относятся основ​ные затраты, не учтенные в предыдущих статьях, например оп​лата работ, выполненных сторонним транспортом, амортизация, и износ малоценного и быстроизнашивающегося инвентаря спецодежды и др. Затраты, имеющие целевое назначение, рас​пределяются по видам производства по целевому назначению, затраты общего характера — пропорционально основной зар​плате производственных рабочих. «Внепроизводственные рас​ходы» содержат в основном затраты на реализацию продук​ции— на транспортировку, погрузку и разгрузку готовой про​дукции, на тару и упаковку. Их относят на отдельные произ​водства и виды продукции прямым путем или пропорционально производственной себестоимости.

После подсчета по каждой калькуляционной статье суммы затрат составляется сводная таблица калькуляции себестоимо​сти (табл. 35). По продукции лесозаготовок определяется пол​ная себестоимость всей товарной продукции, а затем себестои​мость единицы продукции. Чтобы получить полную себестои​мость 1 м3 древесины, необходимо сумму затрат по лесозаготовкам разделить на плановый годовой объем вывозки древесины. По'продукции прочих производств, где невозможно определить себестоимость единицы каждого изделия из-за разнообразной номенклатуры и небольшого объема производ​ства, устанавливаются затраты на 1 р. товарной продукции. Для этого полную себестоимость товарной продукции нужно разделить на стоимость товарной продукции по оптовым ценам предприятия. Если продукция рентабельна, то затраты будут менее 1 р.

