ПРОЕКТ – ПРОСЛАВИМ НАШИХ ПЕДАГОВ!
В рамках проекта предполагается провести интерактивный конкурс творческих эссе и фотографий, которые отображают всё многообразие профессии педагога. Героями эссе и фоторепортажей могут стать воспитатели детских садов и профессора вузов, школьные учителя и работники дополнительного образования, социальные педагоги и психологи – все, кто обеспечивает образовательный процесс и даёт путёвку в жизнь подрастающему поколению.

Конкурсные работы будут публиковаться на сайте проекта http://teacher2010.ru. Сто лучших эссе и фотографий, которые будут определены по итогам интернет-голосования, войдут в красочное памятное издание, приуроченное к завершению Года учителя.

Требования к работам

Творческое эссе: объём до 12 тыс. знаков, шрифт 12. Если материалы отправляются для размещения на сайте, а не выставляются участником самостоятельно, то все сопровождающие текст фотографии необходимо высылать отдельными файлами в формате RAW, JPEG, TIFF, GIF с обязательной подписью. Также необходимо указать ФИО автора, должность, контакты (адрес, телефон, электронный адрес).
Фотоработы: количество работ одного автора не должно превышать 3 экземпляров. Формат файла – RAW, JPEG, TIFF, GIF, размер кадра – не менее 2800×1800 пикселей.

Для участия в конкурсе необходимо зарегистрироваться на сайте http://teacher2010.ru и поместить работу в разделе «Эссе» и/или «Фото». Если Вы будете испытывать технические затруднения при размещении материалов, направляйте их по адресу info@t2010.ru с указанием автора, региона и названия работы.

Елена Стасова

P.S. Ход проекта будет освещаться в приложении к «УГ» «Мой профсоюз» и на сайте Общероссийского профсоюза образования http://www.ed-union.ru в разделе «Год учителя».
